 Мария Снегирёва.

Бюстик Сократа.

Феминистическая лирическая комедия в  3  действиях.

Действующие лица:

Мария Васильевна Морозова – 40 лет, учительница, общественница, мать.

Сергей Александрович – 40 лет, её муж, утомлённый активной женой.

Серёжа – 17 лет, их сын.

Сократ – древнегреческий философ, ищущий истину со всеми встречными людьми.

Наталья Алексеевна – 36 лет, предприниматель, психолог, подруга Морозовой. 

Петрович – пенсионер, старожил двора, опора окрестных бабушек.

Прасковья Михайловна – пенсионерка, пожившая в городе.

Баба Шура – пенсионерка, большая сплетница.

Зина – пенсионерка, сама простота.

Аннушка – пенсионерка, ярая спортсменка.

Уральская провинция. Рубеж веков.

Бюстик Сократа.

Острый  язык – дарование,

длинный язык – наказание.

Действие I.

Обыкновенная квартирка. Сразу видно, что живут здесь сумбурно, бестолково и, может быть, мешая друг другу. В одной стороне книжные полки, письменный стол, над которыми висит расписание уроков, на столе горы тетрадок, раскрытых книг. В углу компьютер, яркие журналы, на стуле молодёжная куртка и спортивная сумка. На диване – мягкие игрушки, возле стола мяч и забытая большая пластмассовая машина. Над диваном на ковре – ружьё, шкура лисы, чучело какой-то птицы.

Картина 1

Сентябрь. Ещё тепло. Окна раскрыты настежь. Кто-то гоняет пластинку «По волнам моей памяти», в частности, «На французской стороне, на чужой  планете». Запыхавшаяся, уставшая, но радостная Мария Васильевна вбегает в квартиру, плюхается на диван, поглаживая усталые ноги, потом поднимает их вверх и болтает ими, делая  «велосипед».    

Мария. (Стремительно поднявшись, возбуждённо кричит, сложив руки рупором)  Серёга-а-а-а! Ой, Серёга-а-а! Что мне сегодня подарили-и-и! Ни за что не угадаешь! Ну, ни за что! Ни за что!

(Сергей, с макаронами в дуршлаге, в переднике появляется в дверном проёме, прислонясь к косяку, устало смотрит на жену. Мария быстро выскочила в коридор и мигом влетела обратно с непонятным предметом в руках.)

Сергей Александрович. Ну, и что это?

Мария Васильевна. (Гордо, радостно оглядывая  принесённый предмет.) Бюстик Сократа!!! Я, видимо, так деток Древней Грецией  достала, что они мне это чудо  преподнесли! ( Испытующе, заискивающе смотрит на мужа, уже тише продолжает.) Здорово? Правда?

Сергей Александрович. (Угрюмо и обречённо.) Такой дуре, как ты, только бюстики и дарить! ( С лёгкой издёвкой.) В следующий раз, уж точно, Цицерона дадут… Помяни моё слово!

Мария Васильевна. (Запальчиво.) Слушай, а  что плохого!? Смотри, как мил! (Ласково  подвернувшейся салфеткой смахивает несуществующую пыль и целует  в  лоб.) Лоб! Сократовский!

Сергей Александрович. Тьфу, ты же не женщина! Ты – учителка! Школьный мелок! Другие цветам, духам рады, а эта…(Машет рукой).
Мария Васильевна. Ой, опять! Ой, не надо! Сел опять на своего коня и поскакал… Оставь, а? Слушай, Наталья Алексеевна не звонила? А то райсовет на днях… У нас там вопросы некоторые важные есть, надо бы подготовиться…

Сергей Александрович. Не звонила. Но ты там, на райсовете, не выступай! А то и в газете ты, и на заседаниях… Больно уж умная! Не лезь! Не высовывайся!

Мария Васильевна. Слушай, а ты ведь, милый, непоследователен: то я дура, то умная. Ты уж как-нибудь определись! (Подступает к нему вплотную, достаёт длинную макаронину, затем бросает её обратно.) А то я даже не знаю, кем себя числить… живём уж скоро лет двадцать…

Сергей Александрович. Не живём! Мучаемся!

Мария Васильевна. Ой-е-ёй! А кто мне, студенточке пел: «Машенька, звёздочка!» (Дразнит.)
Сергей Александрович. (С особым чувством.) Ошибался!

Мария Васильевна. Вот мило! Бьюсь с ним годы, а он…

Сергей Александрович. Замучала! Тетрадками своими драными… (Показывает на заваленный стол.) 
Мария  Васильевна. (Заслоняя тетради.) Не трожь! Это – святое!

Сергей Александрович. Тьфу ты! ( В её сторону и её тетрадок.) Подготовками, репетициями, профсоюзом… (В сердцах.) Ты мне всё врала!!!

Мария Васильевна. Я? (Возмущённо.) Что? (Гневно.) Когда-а-а?

Сергей Александрович. (Потрясая дуршлагом с макаронами.) Книжечки покупала «О вкусной и здоровой пище», «Обеды на каждый день», Похлёбкина «Кухня народов Советского Союза»…

Мария Васильевна. А Союза-то давно нет!..

Сергей Александрович. Так и кухни-то у нас не было и нет… Вспомни, когда ты по-настоящему-то готовила? А-а? Не вспомнишь! И нечего свой бестолковый лоб морщить! Не Сократ!

Мария Васильевна. Оставь Сократа в покое! (Раздражённо.) Он не ходил, небось, и не ныл, не капризничал! (Размышляет в слух.) Да и с какой стати ему капризничать? Ходи, гуляй себе в рощице возле Храма Апполона Ликейского, разговаривай, о чём хочешь. А еду тебе и так принесут, без напоминаний. (Серёга с дуршлагом поворачивается и, махнув рукой, уходит. Мария Васильевна пытается кричать ему в след.) Пожил бы Сократ моей жизнью, посмотрела бы я на него!..

КАРТИНА 2

(Звонок по телефону. Подвигает стул, встаёт на него коленками. Во время разговора то встаёт, то садиться на стул.)

Мария Васильевна. Алле! Здравствуйте!… Привет! (Шёпотом.) Ой! Как хорошо, что ты позвонила, а то мой опять стонет…(Пауза.) Известное дело: не кормлю. (Пауза.) А так хоть отвлекусь от крика.

Слушай. Заседание райсовета перенесли, председатель бюджетной комиссии уезжает в командировку. Будем собираться в пятницу, когда он приедет. (Пауза.) Не знала? Так я тебе и говорю! Ко мне обращались из совета ветеранов и коммунисты местные, надо составить, подписать и отправить письмо в Государственную Думу и в Областное законодательное собрание. (Пауза, слушает, нетерпеливо теребя пуговицы блузки, то расстёгивая их одной рукой, то застёгивая, кофточку готовиться снять, но руки временно заняты.) Вопрос-то давно не двигается с места, нам надо и там, вверху, просить денег на дом ветеранов и здесь, на месте, настойчивее говорить о финансировании из местного бюджета. Старики-то у нас убывают! Обмануть их напоследок никак нельзя! (Долго слушает.) Да! Да! Да что ты? (Удивлённо.) Разве? (Пауза.) Кстати, ты видела предварительные цифры бюджета? Я поначалу чуть не рухнула: погорельцам на год – 5 тысяч планируют, ветеранам за всё про всё – 30 тысяч; а отделу финансов – 300 тысяч. Я их спрашиваю, куда столько-то на 14 человек работников? Показывают смету: им ручки нужны, карандаши, столы, стулья, новые компьютеры. И бумагу-то для ксерокса им надо самую лучшую. Заходите, говорят, к нам в кабинеты, посмотрите на наши стулья. Зашла, посмотрела. Обыкновенные мягкие стулья, стоять им ещё лет 10. Видели бы они стулья в нашей школе!!! Да ведь мы, учителя и девчонки- старшеклассницы… (Оглядывает свои ноги, задирает высоко юбку, оттягивает и отпускает на бедре колготки.) Все колготки изодрали. Нам их впору выдавать как спецодежду. (Долго слушает.)
Слушай, Наталья Алексеевна, ещё что удумали: предлагают плату за садик поднять сразу на 40 %. (Слушает). Наташа-а-а! Так то ведь город! Чего на него равняться-то!? Деньги там – другие! (Слушает, нетерпеливо переминаясь с ноги на ногу). Вот ты послушай: работница на кухне в детском садике получает 1200 рублей. Ой! Не получает, а должна получать! А три месяца не платят!!! Муж, такой же бедолага из бюджетной сферы; денег тоже не дают. У них две малышки: одна в средней группе, другая – в ясельках. Плата за садик больше зарплаты! Где деньги взять? Ну, где? Они не бездельники, не лентяи. Какое-то хозяйство держат, вроде сыты. Но ведь не пойдёшь с творогом за свет, за газ платить… (Долго слушает, нетерпеливо переминаясь с ноги на ногу, нервно теребя пуговицы блузки). 
Погодите! Погодите! Вы меня, Наталья Алексеевна, не убедили! А вот у нас в школе… спрашиваю уборщицу, молодую ещё бабёнку, как дела? У нас сынки только-только школу закончили… Она вдова, кстати… Так вот, говорит, ничего хорошего; только что сдала кровь: 400 граммов и получила 50 рублей. А на ставку она получает 1080 рубликов… Вот приходиться ей гектары школьных коридоров мыть с утра до вечера, чтоб как-то свести концы с концами. А у неё ещё дочь – подросток… Вот что ей делать с двумя детьми? Ну что? (Слушает). Пенсию она получает рублей на них, да всю её отдаёт за жильё… Они, вроде, не местные …(Слушает.) Да куда уезжать-то? Они и так откуда-то из Северного Казахстана недавно приехали…(Слушает.) 
Так что думай, как голосовать-то будем…(Слушает.) Пусть платят людям сначала, как следует да вовремя, а потом уж и повышают… А то за всё плата растёт: за электроэнергию, за газ, за жильё, за садики, за телефон, за землю… Ну, затягивайте, ребята, ремешки… Как не поймут они там, вверху-то… (Указывает большим пальцем вверх.) Что ремешок-то затянулся, уже  уже  некуда! Распаляясь и повышая голос.)  Ей  Богу, так тяжело!  На ремешках этих вешаться вот-вот начнут…

КАРТИНА 3.

Входит разъярённый Сергей Александрович с поварёшкой в руке.

Сергей Александрович. Ты чего так голосишь-то? Хватит орать! В школе мало болтаешь? Сейчас же положи трубку! Кому я сказал!!! Марш на кухню!

Мария Васильевна. Ну, всё, милочка! Командир объявился! Высек команду! Позвони вечером!

Серёга даёт ей лёгкий подзатыльник.

Сергей Александрович. Марш на кухню!

Мария Васильевна. Не даёт два слова человеку молвить! Прапорщик! Как Петрович!

Сергей Александрович. Муж голодный ходит, а она даже обеда не согреет…

Мария Васильевна стремясь, увернуться от поварёшки, которой угрожает Сергей Александрович.

Мария Васильевна. Слушай, ты что? Малыш? У тебя руки до газа не дотягиваются? Я, как честнулька, утром суп сварила, макароны… Вон в дуршлаге! Хочешь есть, грей – и привет!  Чего из себя ляльку-то строить, а из меня подай-принеси делать! (Смягчается. Готова к примирению.) Ладно уж, не сердись! Пойдём! Я тоже есть хочу, как барбоска.

Сергей Александрович. Ты и есть самая настоящая барбоска! Всё в школе, да по общественным делам бегаешь…Делать-то тебе нечего! А муж ни ночью, ни днём не обихожен! (Пытается ухватить её за мягкие места.)

Мария Васильевна. Вот выдумал! Не обихожен! Я ведь тебе вчера далась? Далась! Ну и что, что потом встала тетрадки проверять… Ты что? Темноты боишься? Чего тебя караулить? Не малыш! А мне к спеху было… Дети проверенные изложения ждали…

Сергей Александрович. (Возмущённо.) Мне нужна жена!!! Женщина! Женщина, которая бы меня ублажала! А не такой школьный мелок, как ты! (Тяжело вздыхает.) Э-эх! Ничего-то ты, Машка, не понимаешь! Дура, ты, Машка!

Мария Васильевна. (Заискивающе.) Сержик! Не сердись! Ну, хочешь, сейчас же дамся? Вот прямо сейчас, между сменами… (Начинает расстёгивать кофточку.) Сократа вот поверну только, чтоб меня, бессовестную не видел… 

Сергей Александрович. (Раздражённо.) Обедать я хочу! И ничего больше! О-бе-дать!

Мария Васильевна. (В сторону.) Ну и слава Богу! Спаслась! (Ласково.) А у меня даже селёдочка есть! Ты уж думаешь, что я такая негодящая?!

Сергей Александрович. И с чем её есть? С макаронами? (Поворачивает поварёшкой у виска). Это ещё раз говорит о твоей бестолковости. Такой только Сократов и дарят!

Мария Васильевна. Ну, ладно, ладно! Вечером картошечки отварю, салатик сделаю… После второй смены…

Сергей Александрович. Тебя дождёшься! 

Уходят.

КАРТИНА 4

Пустая комната. Диван, на нем кто-то в белой простыне. Встаёт мужчина, приземистый, лысоватый, на греческий манер одета простыня. Оглядывается, чешет бороду, потом голову, потом всё вместе.

Сократ. Хм! Где это я? (Поводит плечами.) Да тут и не жарко… Вроде не Эллада! (Оглядывает комнату.) (Взгляд падает на бюстик, переворачивает, читает по слогам) Со-крат. Я что ли? Хм! (Оглядывает себя в подвернувшееся зеркало.) Похож? Не похож? Я? Не Я?… (Берёт с пола книжку, читает.) Платон. Беседы Сократа… Это я столько наговорил? Ничего себе! Любопытно бы перечесть… Так, кто-то сюда идёт… Спрячусь, да побыстрее… (Прячется, прихватывая томик с собой.)

Входит Мария Васильевна, на ходу застёгивая бюстгальтер, на ней трусики и черные колготки.

Мария Васильевна. Ну вот! Опять на диване валялся, а потом говорит, что я хозяйка плохая и порядка у меня нет… А сам даже шторы не раскрыл…

Подходит к окну и рывком открывает  одну сторону, так же пытается открыть другую.

Мария Васильевна. (Недоумённо.) Что это? (Увидев, лысоватого мужчину с томиком в руке, взвизгивает и инстинктивно прижимает руки к груди). Ай-ай-яй! Кт-то вы? Кто вы? Что вам здесь надо? Откуда вы? (Продолжает стоять перед ним, потом, спохватившись, тянет к себе 2-ю штору и запахивается ею. Теперь они оба напротив друг друга на весьма близком расстоянии. Сократ, выпучив глаза, смотрит на неё. Молчание затягивается. Мария Васильевна не выдерживает первая.)
Мария Васильевна. Чего уставился? Комиссарского тела не видел? Вылазь, зараза, живо! Откуда ты, мужик? Чё те надо! Вылазь! А то щас как дам!!! Брякну по лысине, не обрадуешься! (Марию Васильевну бьёт нервная дрожь, речь её от страха стала грубой, простонародной.) Ты не гляди, что я голая, я ведь щас через всю комнату сигану, дотянусь вон до того бюстика, да тебя и трахну. Не зарадуешься… Я ведь у себя дома, я ведь не побоюся…

Сократ. Да я… Да не знаю… Да как… Как я… Как мы…

Мария Васильевна. Чего закакал?! Чего закакал, говорю! Кто такой?

Сократ. (Торжественно.) Сократ! 

Мария Васильевна вместе со шторой села на пол.

Мария Васильевна. П-по-вто-ри-и.

Сократ. Сократ! Сократ! Сократ!

Мария Васильевна. (Отстранённо.) Да не ори в ухо! Поняла!

Горько заплакала, качаясь из стороны в сторону, вытирая слёзы и сморкаясь в штору

Мария Васильевна. (Завывая.) И-и-и-и, ведь говорил мне Серёга, что я тронутая-а-а, видно правда, что я дура-а-а! Как я жить-то буду-у-у! Как я людям-то покажуся-а-а! Что я детям-то в школе скажу-у-у! Дура вас бестолковая учила-а-а! Ой, как страшно-та-а-а! Ой, как больно-та-а-а! Ой, как стыдно-та-а-а! Как я жить-то буду-у-у!?

Продолжает качаться из стороны в сторону, рвёт на себе волосы, как это принято в таких случаях.

Сократ. (Осторожно касаясь её голого плеча и мгновенно отдёргивая руку.) Простите! Я и правда Сократ, из Древней Греции, из V-VI веков до вашей эры. Нас, группу древнегреческих ораторов послали… Как это у вас называется? (Припоминает.) По обмену опытом. Вы ведь учитель?

Мария Васильевна. Д-да-а! (Продолжая размазывать слёзы и потёки туши под глазами.)
Сократ. Учитель риторики?

Мария Васильевна. Д-да-а! Но не только… Ещё русского языка и литературы-ы… (Продолжая тихонько скулить.)

Сократ. Вы обо мне писали?

Мария Васильевна. (Оправдываясь.) Писала-а-а, детям для урока! Извините! У нас, знаете ли, реформы всё время идут. Вот ввели, например, риторику, а учебников поначалу не дали, так я придумала главку из истории риторики. Уж извините! Извините, ради Бога!

Сократ. Что вы! Что вы!

Мария Васильевна. (Спохватившись.) Ой! Вы отвернитесь, я хоть оденусь. Да вы выходите, присаживайтесь, Сократ. Извините, по батюшке-то вас не назвать. Вот Платон – ученик ваш, жил после вас, вы – его духовный отец. Его бы ещё можно величать Платоном Сократовичем… А вас Сократом Платоновичем и не назовёшь? Неуклюже как-то? (Быстро перемещается по комнате, одевая нарядный кокетливый халатик, подбегая то к зеркалу и подводя глаза и губы, то прибирая какие-то вещи, при этом непременно болтая.)

Мария Васильевна. (Обращаясь к залу, шёпотом.) Ну и как, Господи прости, к нему обращаться? Господин? Товарищ? Сударь? Пожалуй, гражданин. (Обращается к нему, прихорашиваясь.) Граждани-и-ин Сокра-а-ат! Располагайтесь поудобнее! (Игриво.) Вы меня, ей Богу, напугали-и! Боюсь свихнуться! (Уже серьёзно, с обидой в голосе.) Знали бы вы, как мы живём, в каких условиях работаем… Не то что вы! По аллеям с беседами с пятью человеками не гуляем! (Подходя к нему вплотную и загибая пальцы на его руках, затем на своих.) Вам бы в зубы несколько классов, несколько подготовок, классное руководство, дежурство, факультативы, самодеятельность, родительские собрания, профсоюзную и депутатскую работу, 90-летнюю бабушку, двух сынков, мужа капризного, два огорода, кроликов, сад, пчёл – и спи - отдыхай! (Переводит дух.)
Сократ. Да я!.. Да как…

Прерывает  его.

Мария Васильевна. Дайте-ка слово-то молвить! Два слова про школу… Бьёмся, бьёмся за бесплатно! Начальников над нами-и-и! (Качается, закатывает вверх глаза.) Завучи, директора, методисты, инспектора, министерство… И все учат работать, а сами-то забыли, как дети выглядят!

Сократ. Да я…

Мария Васильевна. Да вы-то, небось, под солнышком тёплым ходили и учили, а мы 8 месяцев под снегом живём…

Сократ. Да…

Мария Васильевна. (Увлечённо, вдохновенно, видно, что она оседлала своего коня.) А домой-то являешься с поклажей, как верблюд, с тетрадями. Муж поначалу, в первые-то годы, в меня их бросал. Сейчас успокоился, даже, не сердиться. Он у меня – золото! Всё терпит! Молодец такой!

Сократ. Д… (Нетерпеливо.)

Мария Васильевна. И чего ты, дедушка, всё дыкаешь?

Сократ. Д-да я спросить хотел, как вас зовут?

Мария Васильевна. (С недоумением.) Я не представилась? Странно… Мария Васильевна Морозова. Правда, красиво? И очень легко. Детям нравиться. Язык не надо ломать: Марь Васильна! У вас тоже имя что надо – Сократ! (Как бы пробует имя на слух.) Сократ! А мне, кстати, бюстик Сократа сегодня в первую смену подарили… Но уж никак не думала, что с живым Сократом в придачу (Хлопает себя по лбу.) А можно я сейчас подружке позвоню и её на вас приглашу? Ну, не в прямом смысле, конечно, а в переносном. (Заливается смехом, довольная своей выдумкой.)

Сократ. Я не против. Пожалуйста. Только я…

Мария Васильевна. А вы приготовьтесь, приготовьтесь. Эта дамочка опрокинет ваши взгляды. (Потирает руки.) Ох! И устроим сейчас  дискуссию! (Уходит звонить.)

КАРТИНА 5.

Сократ бродит по комнате, вглядывается в вещи, с испугом всматривается, то отдаляясь, то приближаясь к компьютеру. Нажимает какие-то кнопки, компьютер проигрывает какие-то мелодии, металлический голос даёт инструкции. Сократ украдкой трогает клавиатуру, воровато оглядывается, видимо, процесс понравился.

В это время из другой комнаты слышится телефонный разговор.

Мария Васильевна. (Взволнованно.) Наташка! Отпад! Да не по повестке я райсовета! С чего ты взяла? (Требовательно.) Срочно приезжай! Срочно! Уж чем я тебя угощу! Уж чем я тебя удивлю! Ты такого чуда нигде не видала… (Молчит, с нетерпением сучит ножонками, нетерпеливо переступает с ноги на ногу, как конь.) Когда ты отправишь свой бензовоз? Только подписать осталось? И командировки водителям выписать? Ладно! Жду! Быстрей! Быстрее приезжай!

Звонок у входной двери. Бежит открывать. Входит сын.

Сын. (Держась за щёку.) Ма! Батя дома? Челюсти чё-то болят! Он бы взглянул… А чё есть будем? Айда на кухню!

Мария Васильевна. (В сердцах.) О, Господи! Ещё один варвар явился! Хочешь есть?

Сын. Всегда.

Мария Васильевна. Грей макароны! Ешь сам!

Сын. Это всё что ли? Я не наемся… А ты чё не в школе? (Подходит к расписанию, которое висит над письменным столом.) А-а!  У тебя вторая смена, пятый и шестой уроки… А папаша где?

Мария Васильевна. Да вот на стенке нет ружья-то, наверное, на перерегистрацию уехал. Вчера участковый приходил… А наш опять собрался на охоту, на боровую дичь знать-то открыли… Тебе велел УАЗик приготовить; Мишку, малыша шестилетнего, брать собирается… Ты смотри там, не потеряйте мне ребёночка в лесу-то…

Сын. (Лениво допивая чай.) Что с ним сделается… Погодка сегодня! Старухи возле дома тусуются… Весело им…

Мария Васильевна. И правильно, всё лучше, чем сериалы глядеть! Здоровей будут! Пойду на кухню, хоть бульонку какую-нибудь поставлю варить.

Уходит.

КАРТИНА 6.

 Сын посмотрел в окно, послушал голоса, потянулся, пошёл к компьютеру и внезапно увидел притаившегося, прилёгшего к клавиатуре мужчину.

Сын. Ты чё,  мужик! А ну вали отсюда! Ма! Это что ещё за хрен? Эй! (Зовёт громко мать.) Тут чудак на букву «м» какой-то! В простыне!

Вбегает Мария Васильевна, на ходу вытирая сырые руки о передник.

Мария Васильевна. Окстись, окаянный! (Оттаскивает сына от Сократа. Заслоняет последнего собой, своей грудью, подняв руки вверх.) Чего на человека накинулся! Чокнутый, что ли? Не на дискотеке ведь… Испугал! (Поворачивается, вытирает Сократу со лба пот, обращаясь с ним, как с малышом, которому вытирают нос.)У-ух! Лоб! Сократовский!

Сын. Ма! Ты чё? Рехнулась, что ли?

Мария Васильевна. Да что за день такой! (Возмущённо всплескивает руками.) Всяк спрашивает, в своём ли я уме? Эпидемия напала что ли? (Указывает.) Сократ! Сократ это! А вот это его бюстик! А это он сам! Собственной персоной! Прошу любить и жаловать!

Сын. Увольте! Он у меня «клаву» трогал, в системных файлах рылся, чуть до «мамы» не добрался… (Возмущённо, пытаясь руками дотянуться до бородёнки Сократа.)
Сократ. (Из-за спины Марии Васильевны.) Никакой Клавдии я знать не знаю, а вашей мамы даже не касался, благодаренье Зевсу!

Мария Васильевна. (Заталкивая Сократа за свою спину.) Задвиньтесь пока, Сократ! Я сыну всё объясню. Слушай, мне в школе подарили сегодня бюстик Сократа. Дети! Видно, им понравились, мои уроки по риторике. Помнишь, как я готовилась? В Белинке сидела! Лисия, Горгия, Демосфена, Платона, Демокрита, Аристотеля и других перелистала. А уж беседами Сократа зачитывалась прям! Правда, не во всём с ним согласной была… (Оглядываясь.) Вообще некоторые его идеи посчитала бредовыми…

Сократ из-за спины пытается поспорить.

Сократ. Хм! Хм! А разве…

Мария Васильевна. (Строго.) Постойте, Сократ! Я с вами ещё разберусь! Тьфу!.. (С досадой.) Вот ведь! Сбил! … (Обращаясь к сыну.) А «маму» твою он и не трогал! И не ту (Показывает на компьютер), и не эту. (Оглядывает себя, поправляет характерным женским движением грудь и одёргивает юбку.) Ну, чего, сынок, уставился! (Сын стоит с открытым ртом.) Позанимайся пойди! Про Древнюю Грецию почитай! Про видных философов… Тогда и беседовать с нами будешь… Пойди, а? Да рот-то закрой! 

Сын пятится и скрывается в дверях.

КАРТИНА 7.

Мария Васильевна. (Устало качает головой.) Напугала мальчишку… (С азартом вдруг, с какой-то затаённой угрозой.) А вы, дорогой, усаживайтесь поудобнее. Скоро мы с Наташкой устроим вам разбор полётов! (Подходит к компьютеру, что-то набирает на клавиатуре, водит мышкой, то поднимает взгляд на монитор, то опускает его на клавиатуру; шевелит губами от напряжения.) Счас! Счас! Найду! Где-то тут было! Недавно диплом писала… (Со злорадством в голосе.) Как раз по Древней Греции! «Правовое воспитание в классический период истории Древней Греции». Ах! Как достал меня мой руководитель! Профессор! Как он отсылал меня к первоисточникам! К вам то есть! Сколько слёз я пролила! Пришлось уже готовую работу перепечатывать! Дополнять! Расширять! И такого я вычитала! … Были бы вы, Сократ, рядом – бородёнку бы вам по волоску повыдергала! Честно! Не смотря на весь ваш авторитет… А ещё…

Звонок в дверь.

Сократ. (Тихо.) Простите! (Громче.) Кто-то пришёл! (Очень громко.) К вам пришли!

Мария Васильевна. А? Что? (Встрепенулась.) Ой, это Наталья!

КАРТИНА 8.

Входит Наталья, тонкая, длинная, в модной одежде: красивых узких брючках, короткой кофточке, с лёгким шейным платочком или шарфиком, видна полоска загорелого животика. Очки в тонкой оправе, в руках маленькая сумочка на длинном ремешке, в руках массивный брелок с ключами. Высокие каблуки, на запястье красивые часы, на которые она часто смотрит, так как дорожит каждой минутой. Причёска называется «Гейша – панк».

Наталья. В-вот я и явилась! Чего стряслось-то? Г-говори!

Мария Васильевна. Я тебя познакомлю с Сократом! С самым настоящим! (Глубокая пауза.) Ну вот! (Разочарованно.) И эта уставилась, как на дурочку. А ведь из деликатности ничего не говоришь! Что и сказать! Психолог!

Наталья. П-психолог! Да!

Сократ. (Откуда-то из-за спины Марии Васильевны.) Сократ. Эллада. V-VI века до вашей эры. В России по обмену опытом.

Наталья. Б-ред какой-то! (Растерянно.)
Сократ. Не понял? Как вас зовут? (С лёгким поклоном.)
Наталья. Н-наталья Алексеевна! Для вас просто – Наташа! (Наклоняясь к нему.) Очень приятно!

Сократ с удивлением рассматривает её, сразу заметно, что она ему понравилась. Наталья ведёт себя уверенно, голос у неё командирский, громкий.

Наталья. А чего все стоят? Садитесь! (Усаживается первая, грациозно, как кошка потягивается, потом наклоняется вперёд, гладит, похлопывая, уставшие за день длинные ноги… Присутствие Сократа её ничуть не смущает. Взглядом спрашивает у Марии можно ли закурить, та кивает и подаёт пепельницу.) Отправила два «КАМАЗа»… (Затягивается, с удовольствием выпуская струйку дыма.)

Мария Васильевна. Наталья! (Укоризненно.) Ты ведь ничего не поняла! Это ведь Сократ! Настоящий! Мы ведь всё о своём болтаем,  а ему и слова не даём. Вот уж истинно: острый язык – дарование, длинный язык – наказание. Да не о тебе я, не бойся! Во всяком случае уж я-то – балаболка… (Обращаясь к Сократу.) А порассуждайте-ка, уважаемый, о роли женщины в идеальном государстве и об общности жён и детей у стражей.

Сократ. Все жёны этих мужей должны быть общими, а отдельно пусть ни одна ни с кем не сожительствует…

Наталья. (Поперхнувшись дымом.) В-во даёт! Б-бред какой-то!

Мария Васильевна. Мало того! Он ещё предлагает прибегать ко лжи и уловкам!…

Сократ. А жеребьёвку, я думаю подстроить как-нибудь так, чтобы при каждом заключении брака из числа негодных винил бы во всём судьбу, а не правителей… (Не договорил, озирается, прикрывая голову руками, ожидая ударов, но руки у Марии Васильевны заняты, Наталья поигрывает зажигалкой, уставившись на него, как на большого чудака.)
Мария Васильевна. (Берёт книгу с полки, листает её, смотрит на закладки.) Вот-вот! И ведь говорит, как пишет! Вот такой бред порой записывал за ним Платон. Смотрите! (Приближается к публике, показывает.) Собрание сочинений. В 4-х томах. Том 3.перевод с Древнегреческого; общая редакция  А.Ф. Лосева, В.Ф. Асмуса, А.А. Тахо-Годи; Авторская вступительная статья и статья в примечаниях А.Ф. Лосев. Примечания А.А. Тахо-Годи. Москва; Мысль:1994г.-654с. (Философское наследие). Стр. 235.

Наталья. Д-да! Наследил!

Мария Васильевна. Он, этот умник… (Кивает на Сократа.) Считал возможным распоряжаться судьбой женщины и детей, которых предполагалось отнимать во младенчестве… И его идеи, что меня особенно взбесило, много раз получили одобрение учеников. Смотрите. Вот дословно (Открывает книгу, показывает Наталье и залу, всему первому ряду, передразнивает учеников.): «Совершенно верно», «Это тоже правильно», «Это в высшей степени справедливо»… Ха-ха! Жуткое устройство предлагается в качестве наилучшего? Благодаренье Зевсу, что не все прыщавые мальчики за тобой, Сократ, бегали! Хоть какая-то часть на берегу моря да под оливами, простите за грубость, девок тискала… А потом воспевала их красоту, ваяла… Да так, что древнегреческое искусство до сих пор считается непревзойдённым! Кто? Кто этих греков вдохновлял? Жен-щи-на!

Наталья недоумённо оглядывая Сократа и обращаясь к залу.

Наталья. Он г-голубой что ли? (обращается к Сократу.) А чего хитончик голубой не надели? Всем бы женщинам ясно было. Стой! Кто идёт? С-синий сарафан! Ой, хитон, к-конечно! Значит, переходите, бабоньки, на другую сторону. Ищите другого мужика! (Переводит дух.) Слушай, у тебя что-нибудь лёгонькое есть? Ну, сок там, тоник?

Мария Васильевна. (Разводя руками.) Откуда, милая?

Наталья. Я сейчас в бар свой мигом смотаюсь, что-нибудь к столу возьму. Р-разборка, кажется, крутая будет…

Мария Васильевна. Ты на чём?

Наталья. На «Октавии». «Мерседес» к завтрашнему дню мне нужен, его сейчас приводят в порядок.

Мария Васильевна. Возьми-ка это чудо с собой. (Кивает на Сократа.) Покатай с ветерком… (Многозначительно.) С ветерочком!

Уходят. Наталья Алексеевна первым в дверях пропускает Сократа, оглядывается, подмигивает залу.

Занавес.

Конец первого действия.

ДЕЙСТВИЕ  2

КАРТИНА  1

Мария Васильевна выглядывает в окно, долго сидит на подоконнике в задумчивости.

Мария Васильевна. (Негромко.) Господи, тихо-то как! Слышно, как стучат часы. Кричим, суетимся, спорим… Зачем? Истину ищем? Так ты учил, Сократ? А разве истину можно обнаружить, обнажить, облечь словами? Это всё равно что показать свою изнанку… А кому? Зачем?… Вот кто я? (Оглядывает себя.)… Учителка, депутатик, матерёшка… Слова-то какие корявенькие! А слово «женщина»? (Вздыхает.) Мне тоже не нравиться! Словно масло на сковородке шипит и пениться… Гораздо больше я люблю слово че-ло-век! Человек, человек, человечек… Никакого пола… И можно быть любым! И очень разным! Умным и глупым, изящным и неуклюжим… И говорить всякий раз по-разному! И вести себя!.. Человек!.. Кому объяснить, что с тобой, с человеком, происходит? Вот работаем мы в школе за бесплатно! Ругают нас! Смеются над нами! Потешаются! Пальцем у виска крутят! А я люблю этих человечков, ребят! Глаза их!.. Мне без них скучно!.. Все разбежимся из школы, а дети как? Ведь это предательство… Многих и так отцы бросили, матери, бывает, тоже… К кому им прислониться-то, кто им доброе-то слово скажет, кто ободрит, пожалеет… Ведь учебник всему не научит, да его и порой рядом-то нет, а я всегда под рукой… Живой человек! Красота!… Или вот ещё – люблю я театр! Там мне нравится всё: время, люди, страсти… И даже введённый Аристотелем термин «катарсис» мне понятен и близок. И благодарна я этим грекам, театру, что помогают мне разобраться с собственной душой, переживать особое волнение, проживать чужую жизнь, иные чувства… Ну, кому я объясню своё такое состояние? Ладно, что муж меня понимает, мы часто бываем в театре, ещё со студенческой поры… А сын это считает блажью!.. Хм! Ну, почему мы не можем передать то хорошее, что есть в нас?… Даже собственным детям… Детям, детям… Да собственных-то детей мы и не видим… Малыш вот опять у бабушки… У меня первые уроки в I смене и последние во второй. Во, удобно! Ни в садик отвести, ни оттуда забрать! У Серёги работа – от больных не убежишь. Я иногда плачу и у малыша прощенья прошу, что мало с ним играю. Он на меня обижается и порой говорит: «Ты меня не любишь, у тебя одни тетрадки на уме!»… (Вздыхает.) А ведь какой он у меня сладкий, тёпленький! А в пижамке-то какой милый! Лапочки маленькие, розовые, не натоптанные ещё! (Мечтательно.) Вот был бы он таким долго-долго! А я бы его на ручках носила!

… Мы ждали вас, родные наши дети,

Неся в себе заветное тепло.

И имена давали в честь любимых,

И в помыслах всё было так светло…

Прошли года, уже другая мода,

Страна не та и музыка не та…

КАРТИНА  2

За окном раздаются голоса. Это бабки собираются перед сериалом посидеть на скамейках, зовут друг друга. Выносят коврики, подстилают, садятся, растирают натруженные руки. У одной поясница повязана шалью, другая в спортивном, явно китайском костюме. Третья – в двух халатах, одном ситцевом, простом, в другом (с претензией) в толстом мужском велюровом или махровом, четвёртая – в старой чёрной юбке, зелёной, когда-то шерстяной индийской кофте с большими карманами.

Прасковья Михайловна. (Затягивает потуже свой роскошный халат, затем, задрав голову и сложив руки рупором, громко кричит.) Зину, Зину зови! Время-те до кина ишшо есь! Потом ко мне пойдём… У меня телевизор-те бащще кажет! А щас пускай спускается… (Ждёт, глядит вверх.) Чё долго там? (Кричит кому-то невидимому, потом устало садиться на коврик, принесённый с собой, усаживается возле своей соседки). Навот!.. Пошти что лето сёдня!.. Бабье лето!.. Скоро уж дожжи пойдут… А сёдня-те – баскотня! Теплишша! Погреться надо скоряе! Зима-те до-о-лгая… Пережить надо зиму-те… охо-хо-нюшки! Всё боюся зимой помереть! Холодно лежать-то! В одном-те платье! И вроде жить надо опять до весны! Жить надо! Внуков ростить! Куда без старух? И порядка не будет. В городах-те без стариков да старух жись-то шибко вразнос пошла… У всех в ушах серёжки, штаны какие-то драные… Были бы при их бабки, неужто бы заплат не наставили? Немытые, нечёсаные!… (Снимает косынку, расчёсывает волосы ото лба к затылку, повязывает косынку потуже.) Подчешись, гребёнку-от возьми – и всё! И аккуратная головка! Кака красота!

Соседка согласно кивает, тоже как бы невзначай прихорашивается, достав из большого кармана зеркальце, послюнявив пальчик, поправила брови.

Баба Шура. Ек! Ек! (Поддакивает, видно уже по привычке.)
Прасковья Михайловна. А у их? Не волосы! Кычи! А им ндравиться… Сосулек наделали на голове… (Доверительно соседке.) По телевизору показывали: полевали волосья каким-тось клеем и делали… ети… сосульки… дренды …  дредки …Тьфу!   Дожили… 

Баба Шура.  (Качает головой.) Чё дееться! (Как большая сплетница, перехватывает инициативу, меняет тему.) А я выхожу из квартиры: передо мной проходит женщина, видная такая из себя, на каблуках, а рядом с ей лысенький такой мужичок… Веришь ли? В простынках!… (Делает  большие глаза.) В  простынках... Вроде как от нашей Васильевны… (Встревоженно.) Может, это ихние простыни-те? Может, это ещё где снятые? На чердаке надоть взглянуть… А может он беженец? … Да, главно, удумали – простыни на мужика напелить! Небось, не Греция, не Турция? Где они так ту ходили?

Прасковья Михайловна. (Со знанием дела.) В Греции, в Греции! Дак тамо завозил простынку, состирнул, прополоскал в море, да на камнях раскинул, в пять минут высушил… А здеся-то що ради так ту ходить? А пинжак как надевать, а куфайку? А как на тракторе али в цеху робить? А с пимами как ходить?… Простынка?… Простынка?… А, главно, он так ту ничо себе не обморозит?

Баба Шура. (Шепчет.) Вроде он без кальсонов был… Честно!.. Я у него коленку видала… на лестнице…

Подходят ещё две бабульки, следом бойкий сухой старик с авоськой.

Баба Шура. (Без церемоний.) Чё долго-те прётесь? Зовём вас, зовём…

Зина. (Перевязывает тёплую шаль на пояснице.) Дак ведь не молодки… Соседи те у нас шибко шебутные… Вот молодёжь взад-вперёд шныряет… Бухают дверью… Говоришь – ошкаряются…

Прасковья Михайловна. А счас только женщина прошла, знать-то, в шешнадцату квартиру… Она-те с голым пупом, а с ей мужик в белых простынях…

Баба Шура. Ек. Ек.

Зина. (Удивлённо.) Гликося , чё деется?

Прасковья Михайловна. (Завладев общим вниманием.) Видно, к Вериной дочере отправилися… Сама-то бассенькая, наряд-от на ей дорогушший, цепочки золотые… (Всё показывает на себе.) Брючонки узё-ё-хонькие, каблуки – во-о! Фундболка до пупа!…

Зина. Да лико навот…

Аннушка. (До конца, до подбородка застегнув свою олимпийку, оглядев свои разбитые кроссовки.) Наэрно, не тутошняя… Наэрно, из Сверлоска!… Насмотрются кин,  ходют, как полыгалы… В жись бы такого не напелила… людям страм глядеть!

Петрович. (Затоптав окурок, до этого не встревавший в разговор.) Дак ты, ведь, Нюрка с имя не встречалась… А зачемтося сразу болташ… Обсуждаш… Ведь в кажду шшель, в кажду шшель, бабы залазите! Гимзите целыми днями… целыми днями! Вас послушаш – радиво не надо… Про цены у вас всё узнано: мануез вчерася был девять писят, седни стал девять шисят; гумага туалетная тоже подикась подорожала… Колька сколь рыбы поймал – знаити, у Петровых Надька не деушка – знаити, у меня сколь пензия – знаити, кто где робит, кто с кем спит – всё знаити… Вы не шпиёны?

Аннушка. (Оглядывая товарок, ища их поддержки.) О-осподи-и-и! Тока, подикось, ты хороший! Ни в жисть не поверю! Сам-от всех баб во дворе перешшупал!…

Баба Шура. (Ни с того ни с сего.) Ек! Ек!

Аннушка. (Распаляясь.) Щас тока стал смирёным! Тёшша-те не один синяк от тя износила! В зеркало не гляделась неделями!… Ковотося нас ишшо поучат!

Петрович.  Ну, ты, баушка, даёшь!

Аннушка. Да я, милок, уж давно не даю! (Хохочет совсем по-молодому.)

Петрович. Хвараш, чё ли?

Аннушка.  ЩщЁ хоть!
КАРТИНА 3

Проходит сосед, Сергей Александрович. Внимание переключается на него. В руке у него ружьё, на поводке собачка.

Сергей Александрович. Здраствуйте всем!

Аннушка. Физкультпривет!

Баба Шура. Доброго здоровьица!

Зина. Драс-с-с-ти!

Прасковья Михайловна. Здравствуй, Лександрыч! Всё по лесам леташ? Поди суда! (Доверительно.) Счас тока к вам лахудра кака-то пришла… С голым пузом… Ак али так можно? Твоя-те депутатка куды смотрит?.. Кака красота?! Бабы голые! Ну и ну… То гуманизьм у их, то демократизьм…

Сергей Александрович. А вот Петровичу нравиться!

Петрович.  (Здоровается с Сергеем за руку, приветственно кивает.) С имя, с такими-то бабами, веселяя! (Подмигивает Сергею.)
Сергей Александрович. Н-не знаю! Не пробовал!

Старушки. (Наперебой.) Ой-ли, Лександрыч! Ты у нас охотник-то ишшо тот!.. Все леса и перелески твои!.. Кого только на машине-те не выкатал… Знам всё! Только не говорим!…

Сергей Александрович. Ну, вы скажете… ( Пытается уйти и от разговора и от соседок.)
Петрович. Шпиёны! Голимые шпиёны! Оне скажут! Оне ска-а-ажут!.. Оне такого наговорят: полпосёлка твои будут! Я уж от их не отбиваюсь! Бесполезно! Просто держу оборону по всем флангам! Но оне, ети вашу мать, иногда прорывают мои укрепления… Наступают по всем фронтам… Но я держу порох сухим! Я ещё того! Я ещё того-о-о! Я им не уступаю! Я их всех построю!…

Старушки. (В голос.) Ни чё се!

Аннушка. Ты чё, Петрович, с яшшика пал? (Поднимает вверх сухие ручонки.)

Сергей Александрович. Ну, я пошёл отсюда! Ещё и мне достанется… (Быстро исчезает.)

КАРТИНА 4.

Петрович достаёт авоську, то прячет её за спину, то показывает им.

Петрович. Ой, девки, не злитеся! Угадайте-ка, чё у меня есь?

Старушки. (Наперебой.) Симя? Солёное? Конфеты? Пряники? Пещенье? 

Петрович. Да ну?

Баба Шура. Орехи? Буду грысь! (Ухмыляется, показывая на беззубый рот.)

Прасковья Михайловна. Ну, зачемтося в игры с нами играть решил, Петрович?

Зина. (Брякает.) Канкулятор?

Старушки. (Выкрикивая наперебой, а Петрович, довольный всеобщим вниманием, мотает головой, отрицая варианты) Яйцы? Спищки? Концервы?

Аннушка. Крацовки? Фундболка? (Оглядывая себя с головы до ног.)

Зина. Может, морковь? Ты сёдня на фазенду бегал?

Баба Шура. Подикось, рано ишшо! Подикось, морковка-те ишшо с месяц в земельке посидит, до Покрова…

Зина. Колися, Петрович! Неча здеся перед нами взлягивать! Не на дискотеке!

Петрович. А ты не командовай тута! У нас пошти что ук-ци-он! А ты, звезда, в кажду щель ведь лезешь! Может, мне с бабами поиграть захотелося? Вон нонче на улице-те хорошо как! Жить охота! Хоть пенжак сбрасывай да с им годков этак 30-40! (Снимает пиджак, остаётся в клетчатой рубахе и синей, явно с чужого плеча, тесной олимпийке на молнии.)

Аннушка. А чо! (Спортивная бабушка откуда-то из-за спины, из-под олимпийки достаёт плеер.) А чо! Мы и сплясать могём! (Оглядывает Петровича в такой же одежде.) Командой! (Включает какие-то кнопки, звучит рэп, какие-то вопли Децла, бабулька пытается двигаться по-молодёжному, резко, угловато. Получается плохо. Переключает что-то, звучит «Мумий Тролль», движения замедляются, становятся кошачьими, пластичными.) Внучок оставил! (С гордостью.) Те, грит, баушка, в кайф будет! (Поводит бёдрами, танцует с невидимым спутником. Другие бабульки на скамейке в такт музыке клоняться то в одну, то в другую сторону.)

Прасковья Михайловна. (Опомнившись.) Ой, девки, вы рехнулися! Днём-те плясать!

Аннушка. Моть быть, нам охота! Моть быть, мы за свою жись ишшо не наплясалися! Моть быть, нам два раза по шешнадцать!…(Продолжая вилять бёдрами.)

Баба Зина. (Переключая внимание.) Петрович, ты чё тама трёс? Показывай давай! Заставим силом  показать!

Дед залезает на скамейку, поднимает свою авоську вверх, бойкая Аннушка, прибавив звуку на своём плеере, лезет за ним, вносит смятение в ряды своих товарок, толкает их…

Петрович. (Игриво.) Ну-ка, отними!

Аннушка лезет на скамейку, за ним, тянет сухие ручонки, держится за чью-то голову.

Баба Шура. По чё ты сюды пентеришься? (Шлёпает её по заду.) Имать его вздумала! Запнёшша ведь!

Потеряв терпение, все вместе, визжа по-молодому, ловят непоседливого старика; самая бойкая, Аннушка, лезет в его авоську, достаёт бутылку перцовки, батон, плавленые сырки в фольге, огурчики.

Петрович. Шпиёны, ети вашу мать! (Гордо.) Внук Колькя заходил, рыбы деду приташшил… Аванец вот ему в заводе дали… Мне вот принёс … (Показывает на бутылку.) Одне мы остались из родни-те… Вот… Не забыват… Нет… Вот… Принёс… Сам… Без надпоминаний!… Сёдня у моей-то Стальки день рождения! У Стальки-то у моей!… У моей… У Стальки… (Трёт глаза, будто убирая соринку.)
Прасковья Михайловна. Я в вашем доме недавно… Что за имя-то?

Петрович. (Тряхнув головой, торжественно.) Сталина! (Нежно.) Сталечка! Сталя! Лялечка! Ляля! Хорошее имя! Хо-ро-ше-е! Это уж потом дети стесняться-то стали, да при людях-то, при чужих-то звать её стали «мама Лина»… А по мне так итак баско – Сталечка! О-ох! Бабы-бабы, тоскую я по ей! Вот ведь шестой год – тоскую-ю! Сыновья далеко, дочки, считай что нету, запилася… Внук-от ишшо деда не забыват, захаживат, особенно, когда у меня пензия… Да мне не жалко! У меня ведь военная пензия-то! Да! Чё мне её, разве всю проись? У меня всего полно! У меня всё есь! Ишшо Сталька купила! У меня одних носков по талонам!… Поляшшика! Подавать на поминках приготовила! Да я ить помирать-то не хочу! Изношу их! Я ить жить ишшо хочу! Пензию подольше получать!… Военную… Колькя вот заходил! Счас токо от меня! Счас токо! Навещат деда! Счас токо! Ему вот подмогну, сколь можно… Завод-от у их плохо работат, людям-те косы да серпы на получку дают… Помогу… Сапогов нету – дам денег! Каки проблемы! Внук! Али не дам? Сталька бы тоже дала! (Вздыхает.) Давайте-ка за неё! (Открывает бутылку.) Ох, огонь-баба была! (Достаёт пластмассовые стаканчики.)

Баба Шура. Запасливой! (Берёт бутылку, надевает очки, внимательно изучает, оглядывая со всех сторон.) Наша! Местная! Си-си-сирфицированная! (Разворачивает сырочки.) «Дружба»! «Дружба», девки! Давно ить не ела даже! (Нюхает.) И пахнет эк же! Мне без зубов-те как раз! Впору! По зубам!  Ну, за Сталину Егоровну! (Закрыв глаза, пьёт, заедая сырком и припоминая что-то хорошее, давнее.)
Прасковья Михайловна. (Недавно в этом дворе, замешкалась, прикрыла стаканчик рукою.) Эй, девки, а суседка-то ваша, депутатка, в окно щас выглядывала… Она как? Она ничо? Баба-то? (Обеспокоенно.) Что мы тут... «распиваем спиртные напитки». Как она сама-то?

Зина. (Машет рукой.) Ой-да! У их самих порой карагот! Они робят с утра до вечера, а у сынка радиво на всю улицу базлает! Робята-те, ти-ти-тинейджеры здеся же тусуются! Вот тута! На этом же месте! У нас думаш тут скукатишша? Навот дак! А к им… (Показывает рукой на окна, понизив голос, загадочно. ) Грек какой-то, Сократов, в простынях заходил, да барынька одна на «Мерседесе» приезжает иногда, сигналит… И ничо! Терпим…

Баба Шура. Петрович! Раньше-то, вспомни, тут ишшо полянка была? Ак как весело было? Ак как пели-те! Ну, конечно… (Спохватывается.) Не белым днём, как щас!

Зина. Ой-да! Мы, девки, выпьем, дак хоть с утра зарявкаем! Кто вот «Семёновну» смотрит? Там-от такие же, как мы!… Как мы! Девки-и!

Аннушка. Петрович! Наливай! Ты нас тут один девками-то помнишь! (Бойко толкает его локтём.) Ну, может, не девками…(Подмигнув, заливисто хохочет.)
Петрович также хитро подмигнув бойкой старушке, достаёт из пиджака ещё бутылку такой же перцовки. Бабульки удовлетворённо загалдев, подставляют стаканчики. Слышится: «За повышение пенсии…», «За внучат…», «За наше здоровье, бабоньки!», «За нашего Петровича!»… Удовлетворённо крякнув, выпили, заметно повеселели, разговор пошёл шумнее, откровеннее, каждый заговорил о чём-то о своём.

Баба Шура. А мой-от пить не умел! Маленько выпьет и пошто-то сразу лягет… Зато я тода свободная была!!! (С удовольствием потягивается, разводя руки, зажмуривает глаза…)

Аннушка. (Не дав опомниться.) Ага! С моим да вон с Зинкиным мужиком по кустам-те и жалася! (Наклоняясь к ней, стремясь уколоть, шипит.) У тя, наэрно, ширше всех…

Баба Шура. И пошто-то ты эдак болташ? (Шипит в ответ.) Сама-то, когда Виктор в ЛТП был у тебя,… сама-то…с квантирантом жила… все ведь знали-те…

Аннушка. Ошкаряется, знаете ли, а сама…

Петрович. (Разводя их в стороны.) Раз-з-з ойдись! Стоять смирно! Опять сцепилися? Опять мужиков делите? Счас-от чё о их говорить? Отдыхают оне от вас…

Зина. Ой-да! О политике чё-ли болтать-то имя? О льготах? О пензии?

Петрович. Дак вы спойте! Да хоть вот о бабах и политике! Как в «Семёновне».

Зина. Выдумал! Там-от команды нужны!

Петрович. (Вдохновенно, рад-радёшенек, что его слушают.) А мы поделимси… На певый-второй рассчитайсь! Первая команда – наливай! (Всем льёт в стакашки.) Вторая команда – не отставай! (Наливает и им, выпивают.) Р-расходись! А я «Семёновной» буду… Начинай!

Бойкая Аннушка, явно заигрывая с Петровичем, запевает, двигаясь грудью, вернее, её отсутствием, прямо на него.

Аннушка. 

Предложила дедушке, 

Нашему соседушке. 

Взял меня два раза! 

Ещё хочу! Зараза!

Петрович. (Не спуская глаз с бойкой старушки.)

Бабы, ох! Бабы, ох!

Что-то чувствую подвох!

Обещали дать – не дали!

Не были на сеновале!

Зина. (Пытаясь завладеть вниманием Петровича)
Полюбила голубого…

Глубой как голубой…

Ну, когда же на кроватке,

Мы попрыгаем с тобой!?

Петрович. (Удовлетворённо крякнув.) Ух! Пошла «перцовочка»! Эй! А  политика-те, политика-те где? Давайте про политику! Сходись! (Показывает, как рефери, чтоб команды сходились. Бабки, чуть посовещавшись, по парам, подбоченясь, выходят петь частушки, не уступая друг другу, приплясывая, притопывая, взвизгивая.)

Прасковья Михайловна.

На трибуне депутаты

Выступают день за днём.

На диване не бывают – 

И не ходят уж в роддом!

Зина. 

Эй, политики родные,

Думайте «про это»,

Чтоб детишки нарождались,

А не ваше вето…

Баба Шура.

Нас «медведи» заломают,

Будет всем «Единство».

Мало детушек в стране – 

Это просто свинство!

 Аннушка. 

Помогали всем мы в мире

И допомогалися!

Посмотри по сторонам:

Без штанов осталися!

Бьёт себя по сухому заду, обтянутому детским трико.

Баба Шура.

Дам я и Геннадию,

Дам я и Егору.

Выполняю план по детям,

Прислонясь к забору!

С вызовом, обращаясь к Аннушке.

Аннушка. (Принимая вызов, не уступая бывшей сопернице.)
Вове дам, Егору дам,

Предложу и Грише…

От моей активности 

Их рейтинг будет выше!

Прасковья Михайловна. (Стремясь уйти от коробящей её пошлости товарок.)

Ты, министр, дорогой,

Поживи на пензии!

И тогда поймёшь скорее

Наши все претензии!

Зина. (С оптимизмом, забыв про поясницу, приплясывая.)
Вроде, мы пенсионерки,

Но мы держим хвост трубой!

И мечтаем мы, Петрович,

Быть на выборах с тобой!

Петрович, устав переводить взгляд с одной парочки на другую, поднимает руки вверх, скрещивает их, показывая, что соревнования заканчивается. Просит внимания. Икает, запевает шальным пьяным голосом, рубя в конце воздух и падая на скамейку.

Петрович.

Населенья стало мало.

Цифры надо поднимать.

Предлагаю нашим бабам – 

Всех политиков – в кровать!

Бабы. (Подхватывая Петровича, галдят.) Умник! Голимый Сократ! Ох, милай, умаялси! Много выпимши! К кому сёдня по графику Петровича несём?… (Уносят, споря.)

ЗАНАВЕС.

ДЕЙСТВИЕ 3

КАРТИНА 1

Раздаются громкие голоса. Входят Наталья, за ней Сократ с коробками и бутылками, пыхтит.

Наталья. Ну что, потеряла нас?

Мария Васильевна. Не успела! Как он? Небось, охватила его психологическими изысками, опрокинула ему на голову американских психоаналитиков?

Наталья. Н-не успела. Чего все стоят? Садитесь! (Наталья вновь грациозно потягивается, поглаживая свои длинные ноги.) Н-на всё таращиться, дверцу в машине не мог сам открыть… В баре на него все уставились, пришлось вывести его побыстрее, ну, вроде, как деревенского дедушку…П-потеха!  Тут во дворе на него, как на придурка, бабульки ваши глядели…

Мария Васильевна. Ну, знаешь! Оскорблюсь я за него! Вон он какой умник! Почитай Платона! А смерть какую принял! Каким был великим оратором! Садитесь вот здесь оба… (Усаживает их рядом, они сидят, как послушные ученики, руки положив на колени, спинки прямые.) Я вам, как детям, урок проведу. Из истории риторики. День вчерашний и день сегодняшний… Вот только простынку накину, чтоб больше на греческого ритора походить.

Читает обе части, взяв листы с компьютерного столика. Читает с пафосом, жестикулируя.

Из истории риторики

В Древней Греции  славной, далекой,

Скрыты корни науки чудесной.

Той, что звали риторикой мудрой,

И  наукой наук называли.

Развязав ремешки на сандалях

И  уютно усевшись в кружочек,

Позабыв о тревогах, проблемах,     

Все оратору тихо внимали.

Припекало макушки им в  полдень,

Голод начал терзать их желудки,

Затекали могучие мышцы,

Но  горели глаза  ясным светом.

А  оратор, пленяющий  словом,

Уносился  в  заветные дали,

Возвышая свой яростный голос 

И  почти поднимая  до  крика.

Сколько мысли, бушующей страсти!

Сколько в  позе той силы, напора!

Годы словно исчезли  куда-то,

Перед нами  здесь юноша-сверстник.

Речь   закончена, руки  упали.

Вновь  увидели мудрого старца.

Седина серебрится на солнце,

И потухли  блиставшие  очи.

Старец им передал свои знанья.

Зная логику, речи приемы,

Относясь очень  трепетно  к  слову,

Понесли они мудрость по миру.

Пролетели года и столетья,

Забывали риторику  напрочь,

Но  она, словно феникс из  пепла,

Возникала  все снова и снова.

 Вот рубеж  двадцать первого века,

 Может, будет расцвет ее новый?

 Полетит наше слово, как птица,

А  мы будем следить за полетом.

Умиляясь, где это уместно,

Хмуря брови свои, коль во  гневе,

Не  скрывая и слез под глазами,

Отдадимся  горячему слову!

И  наполним мы мир  чудным светом,

Позабудем все споры и распри,

Видя  только хорошее в людях

И  ценя  благородство поступков.

ИЗ   ИСТОРИИ  РИТОРИКИ  /Сегодняшний  день/

В  школе первой, в поселке известной,

Обучаются разные дети.

Есть такие, что учатся славно,

А  другие  лишь мыкают горе.

Нелегко обучать тех ребяток,

Опускаются белые  ручки,

Голосок уж сорвался до хрипа,

Поднялися  волосики  дыбом.

Погружаем мы деток в пучину,

Что  когда-то  и  нас захлестнула,

Сообщаем  им разные  знанья,

Но  детишки у нас, словно скалы.

Что  им  бури  истории мира?

Дела  нет   «мудрецам»  до  Колумба…

Дважды два их ничуть  не  волнует!

И не нужен карась им в разрезе…

Приходя  в  школу  только покушать,

Поваляться кой-где  в  коридорах,

Отдыхают  ребята от фильмов 

И  от  всем  надоевшей  рекламы.

А учитель пытается тщетно

Охватить их еще и делами—

Подежурить, сплясать да побегать,

На субботнике  сунуть метелку.

Что  им   личный пример  иль угроза?

Равнодушие –вот их оружье.

Не таких уж  они обломали

И  к  дальнейшему бою готовы.

Только  точит и  капля те скалы,

Брызги  волн достигают  вершины.

И  ломаются камни и глыбы!

Просыпаются  спящие  души!

Пусть и медленно и неохотно

Раскрываются  детские глазки,

Уши что-то пытаются слушать,

Звук  какой-то  срывается  тихо…

Понемножку  запели всем классом,

Потянулись с  другими на сцену,

Станцевали, стихи  рассказали,

Даже  в  спорте  чуть-чуть  отличились.

Рано, может, давать мне прогнозы,

Но увидеть желаю  активных

И  продвинутых в обществе деток,

Но считать лишь по осени надо…

Выступаю я часто пред классом,

Как тот древний  и  опытный  ритор,

Возвышая свой  яростный  голос 

И  почти  поднимая  до  крика!

Иногда  же  меняю манеру 

И воркую я, словно  голубка,

Источаю я  мед или сахар

И  хвалю своих деток без меры.

Знаю  психики детской законы,

(Как –никак  институты кончали!)

Проходили  и  практику  в  школах,

Педагогику  тоже  сдавали.

Обучалась на курсах  когда-то,

В  умных  книгах  кой-что  прочитала,

Подбираюсь я  к  личности  каждой,

Интуиции  часто  внимая.

О,  Учитель! Ты  точно лисица!

Захватить  ты  берешься  курятник,

Но найдутся  и  ушлые  куры,

Подразнив  тебя, скроются  быстро.

Разлетятся  лишь перья по  ветру,

Эти  перья – твои  ухищренья – 

Разговоры, примеры, наказы,

Опыт, знанья, надежды, восторги…

А  в  итоге? В  итоге  усилья

Сделать  жизнь  им  осмысленней, краше.

Посчитаем  цыплят на досуге…

Вдруг  получится  добрая  цифра?

В конце чтения Сократ встаёт, подходит и обнимает  Марию Васильевну. Она в порыве благодарности за поддержку звонко чмокает его.

КАРТИНА 2.

В это время в дверях появляется муж, Сергей Александрович, с ружьём наизготовку, на плече у него сумка с патронами, он в камуфляжной курточке, на поводке фокс-терьер.

Сергей Александрович. (Громко, властно.) Психи! Ложись! (Все трое: Наталья Алексеевна, Мария Васильевна, Сократ падают на пол, кто распластавшись, кто закрыв голову руками.) Палата №6! (Властно.) Наталья Алексеевна, вставайте! (Подаёт руку.) Давайте им окажем медицинскую помощь… Вы ведь по первому образованию медицинская сестра?

Наталья Алексеевна. (Обескуражено, поднимаясь и оглядывая себя, отряхивая первым делом соринки.) А-акушерка! Н-никто ведь не рожает…

Сергей Александрович. А-а… Вколем им, голубчикам, по укольчику… Свою-то дурочку я быстро свяжу, а мужика вы отвлечёте, а я его замочу…

Мария Васильевна. (Встаёт медленно, сначала на коленки, отряхивается с раздражением.) Во-о-от! Из-за тебя простынку запачкала! (Зловеще.) Сам «тётю Асю» покупать пойдёшь! (Грозно.) Варвар! (Грудью  наступает на него, готовясь дать подзатыльник.) Прапорщик, как Петрович!

Сократ. (Поднимаясь с колен, покряхтывает). У вас людей продают?

Мария Васильевна. Ах, оставьте, Сократ! У нас демократия почище вашей… И никого у нас не продают. Сами, надо дак, продадимся. (Грозно мужу). Убери ружьё! Разряди и убери подальше, а то я прикладом кого-нибудь торкну! И первого – тебя!

Сергей Александрович. (Мгновенно успокаивается и отступает .) А оно и не заряжено… не заряжено… не заряжено…

Наталья. (Сергея отводит в сторону, глядя прямо в глаза, укладывает его на диван и медленно говорит, поглаживая. Тот покорно ложится, прижав ружьё к себе, как стойкий оловянный солдатик.) Это недоразумение… П-попытайтесь   расслабиться и переключиться на что-нибудь приятное… Хотите, я проведу с вами трансакционный анализ, то есть систему психотерапии, основанную на анализе цепи трансакций. Теория социального действия, основанная на строгом анализе трансакций, размещённых в исчерпывающем и точном количестве классов в связи с вовлечёнными в действие состояниями вашего я… Вы демонстрируете сейчас неадаптивное поведение, а я помогу вам найти внешний или внутренний стимул, включающий адаптивное поведение… (Заглядывает ему пристально в лицо, расстёгивает на  груди  рубашку.) Да, я вижу, это эмоциональная депривация, точнее сенсорная депривация. Экспериментами доказано, что такая депривация может вызвать краткосрочное психическое расстройство или по меньшей мере стать причиной временных отклонений в психике. Если ретикулярная активирующая система мозга не получает достаточных стимулов, могут последовать дегенеративные изменения нервных клеток. Это может быть также побочным эффектом недостаточного питания, но само плохое питание может быть причиной апатии… (Расстёгивает рубашку до пояса, трогает живот.)  Таким образом…(Продолжает размеренно, как с больным, разговаривать с Сергеем, поглаживая его.) Можно впасть в маразм… 

Мария Васильевна. (Приблизившись к дивану.) Эй-эй! Вы там, милые, полегче! Договоришься ещё со своими психологическими изысками! Встряхни его! (С подозрением.) Знаю я эти психологические штучки! (Передразнивает.) В более широком смысле «поглаживанием» можно обозначить любой акт признания присутствия другого человека. Таким образом, поглаживание можно считать единицей измерения социального действия. Обмен поглаживаниями составляет трансакцию, являющуюся единицей социального общения… 

Сократ. (Всё ещё сидящий на полу и переводящий глаза с одной дамочки на другую.) И такого развития достигла психология?! Да!!! (Кряхтя, встаёт, потирает спину.) 

Мария Васильевна. Вот, кстати, вступите, Наталья Алексеевна,  в контакт с гражданином Сократом. Это благотворно отразится не только на физических, умственных, эмоциональных, но и на биохимических показателях, например, анализах…

Наталья Алексеевна. Д-да! Верно! А не начать ли сразу с биохимических показателей? А чего все стоят? Садитесь! Может, налить всем? З-за знакомство! (Подмигивает Сократу, помогает ему подняться на диван.) За психологию! (Кивает  Сергею.) Или за нас? (Смотрит на Марию Васильевну.)

Мария Васильевна.  (Отнекивается.)  Я через час в школу пойду!… 

Сергей Александрович. Ко мне больной должен явиться… 

Наталья. А я за рулём! П-пусть за всех нас он и выпьет! (Кивает на Сократа, придвигает ему  все рюмки.) У нас, у русских, отказываться нельзя… Смотрите, я наливаю 4 рюмки! 

Сергей Александрович. (С сожалением глядя на рюмки, в сердцах обращается к жене.) Марья, ну имей совесть, хоть стол-то накрой!   Мария Васильевна идёт на кухню, приносит скатерть. Тарелочки, ножи, вместе с Натальей режут сыр, колбасу, открывают какие-то банки, пакеты.

Мария Васильевна. (Вытирает руки полотенцем, затем бросает его в сторону.) Вот ты сказал «совесть»… Тихо-тихо! Вы все!  Сейчас я скажу тост… Сейчас… (Сосредоточившись, припоминая.)   Как-то на дороге валялась совесть, оплёванная, затоптанная ногами пешеходов, которым не досуг было презреть её. Они спешили перегнать друг друга, чтобы волей-неволей поймать на лету кусок, по свойски обмануть ближнего, попусту понаушничать, кого-нибудь начерно оклеветать, вовремя польстить, напоказ сыграть хорошую роль. 

Настрадалась совесть досыта. Кое-как на день-другой найдёт себе хозяина: сначала кабатчика, потом купца, но они, не выдержав её суда по-новому запросто выбрасывали бедняжку куда-нибудь прочь.

«Сделай по-моему, Господи, – в сердцах взмолилась она, –  отыщи мне маленькое дитя, раствори меня в нём – и исчезнут на веки вечные все неправды и насилия.»  (Задумалась.)
Сергей Александрович.  (С нетерпением.) Это кто сказал? Сократ?
Мария Васильевна. Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович, а я к тому о совести, что мы не друг друга должны о совести спрашивать… (Передразнивает.) «Машка, у тебя совесть есть?» А у самих себя… Да, ещё вот у него! (Кивает в сторону Сократа.) У него учиться… Вот Сократ, по-моему, в ладу был с совестью, именно совесть не позволила ему убежать из-под стражи, хоть друзья и предлагали свою помощь в освобождении… Я и детей этому учу: жить по совести… (Мечтательно.) Может, действительно, когда-нибудь воцарится правда на свете… За это надо выпить…

Сократ пьёт, Мария Васильевна пригубляет, Наталья Алексеевна и Сергей пьют сок.

Сергей Александрович. (С глубоким вздохом.) Как была наивной дурочкой, так и осталась… 

Мария Васильевна. (Взывая о помощи.) Наталья Алексеевна, да скажи ты ему… А то опять сенсорное голодание испытывать будет… После скалочки…

Наталья Алексеевна. П-переменим тему. Мы вроде начинали про демократию говорить… 

Сергей Александрович. (Прерывая.) Нынче без политики даже спать не ложимся, а уж за столом – святое. Всё! Увольте! Пойду! Ну вас! Лучше пойду патроны к завтрашней охоте готовить да рюкзак собирать…

Мария Васильевна. А тебе бы всё по лесам летать! Что самое интересное… (Обращается к Наталье Алексеевне и Сократу.)  Просто так! Лишь бы дома ничего не делать! (Возмущённо и вдохновенно разъясняя гостям, явно гордясь при этом мужем.) Верите ли, может без устали 20 км отсвистать, пробежать то есть. (Поясняет Сократу.)  И хоть бы что! Во  даёт!!! 

Сергей. Ха! 20 км пробежать! Да это же одной ногой дрыгнуть… 

Мария Васильевна. Ой! Пойди, подрыгай, а мы хоть с умным человеком поговорим!

Сергей уносит ружьё, забирает свои вещи, подвёртывает остающимся у виска с чувством превосходства здорового человека над больными.

КАРТИНА 3.

Остаются трое: Наталья, Мария Васильевна и Сократ, последнему всё время подливают и подают закуски в четыре руки, не забывая при этом расспрашивать.

Наталья. (Предлагая Сократу очередную рюмку и подражая известному киногерою.) Н-ну, за демократию! Что, кстати, за демократия-то у вас была, гражданин Сократ?

Мария Васильевна. Как вы народ-то воспитывали?

Сократ. (Воодушевляясь.) Демократия не может существовать без воспитания. «Правильное воспитание и обучение пробуждают в человеке хорошие природные задатки, а у кого они уже были, те благодаря такому воспитанию становятся ещё лучше – и вообще, и в смысле передачи их своему потомству, что наблюдается у всех живых существ. К нормам поведения, я отношу следующее: младшим полагается молчать при старших, вставать в их присутствии, почитать родителей; затем идёт всё, что касается наружности: стрижка, одежда, обувь и так далее»…

Мария Васильевна. С этим-то я ещё соглашусь, но почему вы жёстко привязывали людей к какому-либо сословию?

Сократ. Я считаю, что переход из одного сословия в другое – величайший вред для государства и с полным правом может считаться высшим преступлением…

Наталья. (Возмущённо.) Б-бред какой-то! Если родился плебеем, то и жить в этом состоянии до скончания века? Что-то ущербная у вас демократия, Сократ! И о женщинах ни слова?! Где их место? У подножия вашей государственной пирамиды? Б-благодарение Зевсу, что сейчас мы, женщины, можем менять мир и вас, глупых, упрямых мужчин…

Мария Васильевна. Эй-эй! Полегче! Что-то двусмысленное у тебя в словах, подруга…

Наталья. (Всё больше распаляясь.) З-здравый смысл, звериный инстинкт самосохранения и защиты своих детёнышей помогает нам выжить в вашем жестоком мужском мире, законы для которого выдумывал и ты, Сократ! Ты и подобные тебе не признавали наших достоинств, были снисходительны и насмешливы! (Увлечённо, наступая на него, готовясь взять за грудки.) Да просто не досталось тебе хорошей бабы, как бы сказали у нас в России! Ксантиппу  свою замучил! Сварливой её по  сию пору считают! Может, она тебя к дому привязывала? Вот ты и бесился… А, может, сам ты виноват был, когда путался в своём голубом сарафане, тьфу ты, в хитоне…

Мария Васильевна. Да ты его хоть скалкой какой-нибудь не трахни! Он уж тебя боится!

Наталья. (Увлечённо продолжает.) А ещё говорят: «В Греции всё есть! В Греции всё есть!» Видала я вашу Грецию! (Запальчиво.) Это у нас в России всё есть! Слёзы и радости, победы и поражения, счастье и горе, любовь и измены, взлёты и падения… Вот ты, Сократ, смотришь на нас и удивляешься, какие мы разные, и в то же время одинаковые, потому что нам приходилось брать барьеры… (Обращаясь к залу.) Да и им, вероятно, тоже… Мы играем по вашим правилам, чтобы состояться в этой жизни! Да ещё с вами биться приходиться… (Легко ударяет его ладошкой по лбу.) И за вас, мужчин…(Даёт лёгкий подзатыльник.) (Сократ немного клонится от её ударов, Наталья помогает ему выпрямиться.) Н-ну, за равноправие? (Участливо спрашивает и предлагает очередную рюмку, Сократ охотно пьёт, постепенно пьянея.)
Мария Васильевна. У Натальи муж – биз-нес-мен (Растолковывает осоловевшему Сократу.) Человек, делающий дело. А в нашей стране – это ох как непросто! Деньги, поездки, риск, ответственность за людей, постоянное напряжение, нервы… Это тебе не под оливами в траве валяться! Вот ты, дорогой, предлагал во младенчестве отнимать детей и воспитывать их в одном месте, чтобы даже родители не знали, где чей ребёнок. Тем самым некоторые отцы полностью устранялись от воспитания, перекладывая бремя забот на плечи женщин да государства. И сейчас твоих последователей полно!!! Всё ещё хлебаем полными ложками!!! Но, к великому счастью, появились и совершенно другие мужчины, и их становится всё больше. Они ценят и поддерживают своих жён и подруг, дают им образование, способствуют расцвету их талантов. Эти мужчины, даже уходя из семьи, оставляют средства жене и детям, не рвут все связи… И, вообще, настоящий мужчина помогает женщине стать красивее, сильнее, умнее; он понимает, что ради такой женщины стоит совершать безумные поступки, рисковать. Вот у неё… (Показывает на Наталью.) Две дочери, она вместе с ними объездила полмира! Побывала и в твоей Греции, где небось, полно твоих бюстиков… А кого осчастливил ты, Сократ?! Кому с тобой рядом было тепло! Да знаешь ли ты, как нам сладко просыпаться на плече мужчины? Белого тела своего пожалел для   жены своей, Ксантиппы? Эх ты!… Му-у…жик! (Гневно.) Му-у-д…

Наталья. (Махая руками.) Н-ну, ты полегче, дорогая! Этику-то депутатскую соблюдай! Кстати, Сократ, а мы ведь, действительно депутаты. Недавно были выборы, страсти разыгрались нешуточные! Полно мужиков-кандидатов было! Но выбрали – нас! Я – занимаюсь бизнесом! У меня две бензоколонки, бар, консервный заводик. А Марья специалист по людям, по совести… А вместе мы и другие наши товарки составляем женское сословие и будем переделывать несовершенный мир. Пусть каждому найдётся достойное место!!! (Захмелевший Сократ согласно кивает, клонится на диванные подушки.) 

Мария Васильевна. (С материнской заботой.) Пусть спит, пусть переварит, что сказано… Может, где-то там, потом, в своих диалогах он и заговорит о женщинах… (Укладывают его, подтыкают со всех сторон простынку.) Лоб! Сократовский! (Ласково гладит и чмокает.) До чего же они, мужики, на детей похожи… (Умиляясь, отходит в сторонку.)

Вдвоём нежно укрывают его мягким  пледом, расправляя складки и поправляя подушки.

Наталья. С-слушай, мне пора… (Хотела посмотреть на часы, но их на руке не оказалось.) Я ему… (Кивает на Сократа.) Часы подарила…  Пусть знает: пришло наше время!!! А я сейчас на консервный завод, в офис, через час встреча с поставщиками, вопросов – море! (Продолжает на ходу.) Качество, сроки, сертификация…(Заканчивает  почти уже в дверях.) 

Мария Васильевна. Вечером позвони, а то он нам… (Кивает на Сократа.) О своём-то и два слова не дал  сказать…

КАРТИНА 4

Мария Васильевна одна. Оглядывает комнату, поправляет что-то на столе, берёт портфель, две стопки тетрадей, кладёт на место какие-то книги, а взамен берёт с собой другие. Тихонько наигрывает музыка. Всё та же песня «По волнам моей памяти». Смотрится в зеркало, корчит какие-то рожи, встаёт в позу оратора, что-то про себя бормочет. Достаёт из шкафа белую блузку, медленно одевает её… Подкрашивает лицо, подтягивает колготки…

Резкий телефонный звонок. 

Громкий голос: «Мария Васильевна! Вы не забыли, что у вас через полчаса уроки? Вас ждут дети!» (Гудки). 

Мария Васильевна. Меня ждут дети!!! (Ищет глазами бюстик.) Да с такой-то наглядностью, с бюстиком Сократа, я ничего не боюсь! Никакой аттестации-и-и!… (Убегает.)
ЗАНАВЕС.
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