Бес.

(Мистическая драма).

«…И сам не знаю я, как впал во искушенье;

Ах, наустил меня проклятый бес!»

А тут бесёнок из-за печки:
«Не стыдно ли, – кричит, – всегда клепать на нас!

Я сам лишь у тебя учился сей же час…»

И. А. Крылов, «Напраслина».

Не так страшен чёрт, как его малюют.

Народная пословица.
Действующие лица:

Павел Горин, гусарский корнет.

Елизавета Беляева (Лиза), его невеста.

Бес.

1.

Горин у себя дома. Перед ним бутылка шампанского и бокалы.

Горин: Вот говорят, любовь изменяет человека. Верно ли? Вроде смотрю в зеркало: та же физиономия, что и вчера, и позавчера, и неделю назад. Но разве в физиономии дело? Главное – то, что происходит внутри. Я чувствую, как во мне всё переворачивается! Я новый! Каждый день новый! Разве не замечательно? Каждый день – новая жизнь! Новые ощущения! Это счастье! Счастье поселилось во мне и перестраивает меня по своему усмотрению! Чёрт возьми, откуда во мне столько счастья? Оно же кипит! Оно переполняет меня, льётся через край, как шампанское! Кстати, о шампанском…(Садится, наливает). Ну, корнет Горин, за новую жизнь! 

Чокается с отражением, пьёт. Входит Бес.

Бес (подходит к Горину сзади, пугает его): Ух!
Горин (вздрагивает и оборачивается): Фу ты! Вольдемар? Вольдемар! (Обнимаются). Неужели ты?

Бес: Я!
Горин: Где ж тебя носило целых полгода? Никаких вестей от тебя, ни писем, ничего! Что за фокусы такие? А ну, садись! (Усаживает его). Ну, как я рад, честное слово! Давай, рассказывай, где был?
Бес: Лучше спроси, где я не был. Быстрее расскажу.
Горин (наливает): За твой приезд! За встречу!

Бес: Ух ты! «Клико»!

Горин: Именно!

Бес (пьёт): Да, не стоит мне так надолго уезжать… Всё самое интересное проходит мимо меня.

Горин: Ты о чём?

Бес: Да вот, услыхал сегодня такую любопытную новость! И сейчас вижу её подтверждение.

Горин: Я тебя не понимаю…
Бес: Ну как же. Объездил я нынче всех наших полковых…

Горин: Да ну! Вот подлецы, а ведь мне ни один и словом не обмолвился, что ты приехал!

Бес: А я их нарочно предупредил, чтоб не рассказывали. Хотел сделать тебе сюрприз. Только они-то мне ещё больший сюрприз устроили! Все, как один твердят одно: «Ты слышал? Наш Горин женится». Я, конечно, бегом сюда, проверить. И вижу – о ужас! – это правда. Мой дорогой друг сияет как начищенный пятак и уже празднует!
Горин: А-а, вон ты про что.

Бес: Паша, успокой моё сердце. (Указывает на бутылку). Скажи: это ты меня ждал, мне приготовил!

Горин: Нет, Володя, тебя я нынче никак не ждал! Но всё равно рад тебя видеть, и ты порадуйся за меня!
Бес: Ай-яй-яй, Пашка, Пашка! А как же славная, разудалая гусарская жизнь?

Горин: Кто бы говорил! Сам-то когда в отставку вышел?

Бес: Ну, то я. Мне действительно всё это как-то… Но ты! Ты! Павел Горин! Прирождённый гусар! Гордость нашего полка! Первый игрок, первый дуэлянт, первый соблазнитель! Как же ты переменился за время моего отсутствия! 
Горин: Да, я действительно уже не тот. Когда-то меня и впрямь манил пёстрый гусарский мундир, походная жизнь, военные парады… Да и сейчас, когда вспоминаю, мне петь хочется! Ты говоришь, я был первым игроком. Может быть. Взять хотя бы тот случай, когда мы застряли под Смоленском. Эх, как я поддел тогда князя Миронова! Тысяч на триста его облегчил, не меньше. И что? Мы потратили эти деньги на обратную дорогу? Ничуть не бывало! Закатили пир, да какой! Верно, было слышно по всей губернии, как мы гуляли. Пробки хлопали, бокалы звенели, вино лилось рекой… Бутылки взлетали в небо и лопались под пулями… А мы спорили на ящик «клико», кто больше выпьет и не опьянеет! А наши парады! Идём по улице любого города – шаг в шаг, левой-правой! (Марширует). Прохожие останавливаются, дамы бросают нежные взоры… Сколько раз я стрелялся из-за пресловутого женского взгляда! Три раза был ранен… Эх, времечко было!

Бес: Паша, я не верю своим ушам! Ты молодой, здоровый, кровь с молоком, а говоришь, как девяностолетний дед, у которого уже всё позади.

Горин: Так и есть, Вольдемар! Всё осталось далеко позади, когда в моём сердце появилась она и заслонила собой то, прежнее. Теперь я за это и гроша медного не дам. Что мне улыбки фортуны за карточным столом? Ни одного её дара я не ждал так алчно, как этого звонкого смеха! Что мне холодное дуло дуэльного пистолета? Мне легче тысячу раз посмотреть в это самое дуло, чем хоть раз увидеть печаль на её милом личике! Что мне многоголосый цветник прелестных девиц, кружащийся некогда возле меня? Все цветы пожухли и опали, едва только распустился один, самый прекрасный цветок из всех! Володя! Я влюблён! Влюблён так, как никогда в жизни! У меня аж голова кружится!
Бес: Может, ты просто «клико» перебрал?

Горин: Очень смешно!

Бес: Да не обижайся, я по-дружески. Что ж, мои опасения оправдались. Был корнет, а теперь и нет! Где тот Паша Горин, которого я знал? Где он, где? (Заглядывает под стол). Паша, где ты?

Горин (смеясь): Не старайся, не найдёшь!
Бес: Ну что ж, тогда, по крайней мере, хотя бы открой мне имя той, которая погубила моего друга. Или ты держишь его в тайне?

Горин: Нет, не держу. Это…

Бес: Это…
Горин: Это… молодая графиня Беляева. 
Бес: Та самая, которой мы были представлены на балу у князя Глинского? Елизавета Алексеевна, кажется?
Горин: Она. Лизанька…
Бес: Я должен был догадаться! Ты же весь вечер не сводил с неё глаз. Танцевал только с ней. А позже чуть ли не все дни и вечера стал проводить у Беляевых!
Горин: Не говори! Едва я её увидел, во мне сразу что-то затрепетало! Она не танцевала, она летала над полом! Клянусь, я видел! А ты видел? А глаза! Это не глаза, это… Чёрт знает что такое, а не глаза! (Бес усмехается). Говорят, дышат! 
Бес: Выходит, всю твою жизнь перечеркнул один лишь взмах женских ресниц.

Горин: Именно!
Бес: По-моему, ты уже говорил нечто подобное. Помнишь, про княжну Опраксину?
Горин: Нет, тут совсем другое. Сейчас всё серьёзно. Любовь поглотила меня целиком!
Бес: Не убивай меня, Паша! Неужели ты в самом деле собираешься жениться?

Горин: Да!

Бес: Погиб! Погиб корнет! Когда похороны?

Горин: Какие похороны, Володя?

Бес: Когда мальчишник справлять будешь, спрашиваю?

Горин (смеётся): Обязательно дам знать, тут уж ты не беспокойся. И тебе, и всем полковым товарищам. Погуляем напоследок!

Бес: Вот, теперь узнаю прежнего Пашку!

Горин (наливает): Выпьем за моё счастье, Вольдемар! За любовь, которая пьянит похлеще любого вина! До дна, Володя! (Пьют, Горин разбивает бокал об пол).

Бес: Стало быть, завтра идёшь к Беляевым?
Горин: Ну, Вольдемар! Ничего от тебя не скроешь! Да, завтра граф Беляев даёт бал. Я приглашён, могу взять с собой ещё кого-нибудь. Если хочешь, поедем. Лиза будет рада тебя видеть.
Бес: Ну что ж, я не против. Я, как вернулся, сразу объехал почти всех своих знакомых. Было бы невежливо кого-то пропустить.
2.

Бал в доме графа Беляева. Лиза в стороне от танцующих. Подходит Горин. В руке у него бокал.
Горин: Вот ты где! (Целует ей руку) Жизнь моя! Зачем ты от меня так далеко спряталась? Ищу тебя по всему залу. А секунда без тебя кажется мне вечностью!

Лиза: Что ты, Пашенька, я вовсе не пряталась. Просто от этой музыки у меня слегка закружилась голова…

Горин: У меня тоже, но только не от музыки… (Хочет её обнять).

Лиза: Паша, Паша… Ты в своём уме? Папенька следит за каждым моим шагом…

Горин: Что мне папенька!

Лиза: Вокруг люди…

Горин: Для меня здесь только ты одна… Но в чём дело? У тебя печальный вид. 
Лиза: Нет-нет, ничего… Просто мне сегодня немного нездоровится, вот и всё.

Горин: А по-моему, причина в другом. Я ведь вижу. Твои глаза обычно сияют, как небо, а сейчас на них словно кто-то нагнал туч… Что такое, Лизанька? С каких пор у тебя появились секреты от меня?
Лиза: Да никаких секретов… (Оглядывается). Но мне отчего-то тревожно… У меня дурное предчувствие, Паша! Сегодня ночью мне приснился ужасный сон! 
Горин: Сон?
Лиза: Да… не знаю даже, как сказать точно… Два глаза…Чёрные-чёрные… и на меня смотрят… Так страшно, прямо сердце сжимается… Бегу от них прочь, а они всё смотрят… Понимаешь? Куда бы я ни побежала, они всё время на меня смотрели…
Горин: Успокойся, глупенькая! Стоит ли тревожиться по таким пустякам? Помнишь, как у Жуковского? «О, не знай сих страшных снов, ты, моя Светлана!» Вот и ты не знай.
Лиза: Но я вчера так и не заснула… А сегодня к вечеру разыгралась мигрень… Потому я так поздно и вышла к гостям.
Горин: Забудь. Всё прошло. Ты здесь, рядом со мной, и никакие сны не омрачат нашего счастья! Кстати, я знаю способ, как тебя развеселить! Знаешь, кто вчера ко мне приехал? Быковский!

Лиза: Кто-кто?

Горин: Как кто? Володя Быковский, мой полковой товарищ. Ну, Вольдемар. Ты разве забыла его?
Лиза: Ах, Владимир Владимирович?

Горин: Ну да, он самый. Представляешь, какой сюрприз? Исчез на полгода и вдруг свалился, как с неба! Кстати, куда он у меня подевался? Вот оказия! Сначала тебя найти не мог, а теперь и его упустил из виду! А, вон же он!
Машет ему рукой. Лиза оступается и чуть не падает.
Ты что?

Лиза: Нет-нет, ничего… кажется, случайно наступила на оборку. (Осматривает себя). Кажется, платье цело… 

Бес (входит, в руках бокалы): Похоже, я как раз вовремя. (Отдаёт один бокал Горину). Подержи… Моё почтение, Елизавета Алексеевна! (Целует ей руку).
Лиза: Здравствуйте, здравствуйте, господин Быковский! Давненько вас не было видно.

Бес: Такая натура. Не люблю долго сидеть на одном месте. Душа жаждет путешествий!
Горин: Ну, Вольдемар, как тебе мой выбор?

Бес: Что я могу тебе сказать? Поздравляю, Паша, поздравляю! У тебя великолепный вкус. Ну, за прекрасных дам?

Горин: Прекрасная дама здесь только одна. (Отдаёт один бокал Лизе). За тебя, душа моя! (Чокаются, пьют).

Бес: Что же вы наделали, Елизавета Алексеевна! Какого человека вы загубили! Без него наш полк потеряет половину красок. Воистину женская красота – сильнейшее оружие всех времён и народов! Если бы в российской армии существовал хотя бы один женский гусарский полк, то французы в двенадцатом году потерпели бы ещё более сокрушительное поражение!
Горин: Спятил, Володя! Я Лизаньку на поле брани не отпущу!

Бес: Понимаю, понимаю. Ну, Елизавета Алексеевна, танцевать я вас сегодня не ангажирую, а то Горин меня с потрохами съест…
Горин (со смехом): Нет, с потрохами я тебя есть не буду, но голову, так и быть, продырявлю!

Лиза: Я бы всё равно вам отказала, Владимир Владимирович. Сегодня я танцую только с Пашей!
Бес: Да-да. Любовь – это эгоизм двоих. Что ж, идите, веселитесь, дети мои! 
Горин и Лиза уходят. Бес смотрит им вслед, пьёт.
3.

Лиза в своей спальне. Она сидит перед зеркалом в ночной рубашке.

Лиза (вздрогнув, оборачивается): Ох, нет, просто половица скрипнула… До чего же я дошла – от любого шороха сердце так и схватывает… Господи, Господи, за что мне это терзание! Как прекрасно всё шло! За полгода я почти забыла его! Я так старалась выгнать, выбросить его прочь из памяти! Сколько сил потратила! И что же? Всё зря? Неужели снова начнётся? Опять эти бесконечные бессонные ночи, эта тоска, разрывающая сердце, бесконечные метания между двух огней!.. Перед глазами один, в голове другой… Нет, я не верю! Не может такого быть! Всё закончилось! Всё… закончилось… В самом деле, разве в последнее время я хоть раз вспомнила его? Подумала о нём? Сегодня, когда Паша сказал, что он приехал, я даже не поняла сперва, о ком речь. Значит, волноваться нечего. Всё в прошлом. Место в моём сердце прочно занято. (Пауза). Тогда почему я не могу спать? Почему опять всматриваюсь в зеркало? В тот, первый раз он именно так и появился. Помню, я причёсывалась перед сном и вдруг увидела его лицо вместо своего отражения… Повернулась, а он стоит у меня за спиной… (Вскакивает, резко оборачивается). Всё, как и тогда… Снова душу так и снедает, я ведь знаю, он сегодня придёт… Он же неспроста появился этим вечером… Обязательно придёт… Господи! Господи, помоги, вразуми, что делать? Избавь меня от лукавого, не дай погибнуть душе христианской! Пошли мне силы не поддаться искушению сладострастному! Не хочу! Не хочу больше этого ада, этой пытки нестерпимой! Если провинилась в чём перед тобой – скажи! Скажи, я искуплю! Только не надо больше… не надо… (Прижимает к груди икону). Защити меня, Господи… Он уже здесь, я чувствую… (Случайно бросает взгляд на зеркало и отшатывается). Ах! Вот опять! Опять его лицо в зеркале! Ну, выходи, где ты? Выходи, я тебя не боюсь! «Господь – свет мой и спасение моё: кого мне бояться? Господь – крепость жизни моей: кого мне страшиться?» Ну, выходи же! Где ты? (Осматривается). Где ты? Где? (Плачет). Ну, покажись… покажись хотя бы на минуту… Я ведь тебя ждала целую ночь…
Бес выходит и встаёт у неё за спиной. Лиза медленно оглядывается и, увидев его, вскрикивает и отбегает в сторону.
Зачем? Зачем ты пришёл? Что тебе нужно? Как ты смог войти? Я ведь заперла дверь.

Бес: Ради того, чтобы вновь тебя увидеть я проделал тысячи вёрст. Запертая дверь для меня – самая ничтожная преграда на пути к тебе.

Лиза: Нет… нет, это сон…

Бес: Это явь. Я вернулся, и тут не поспоришь.

Лиза: Уходи! Зачем ты вернулся?! За моей душой?
Бес: Это моя душа принадлежит тебе, но ты её отвергаешь. Почему? Что с тобой, Лиза? Как же ты изменилась! Неужели ты не помнишь наши ночные свидания? Едва только я появлюсь, ты нежно шепчешь мне: «Наконец-то… Я так долго тебя ждала…» 
Лиза (закрывает уши): Перестань, не напоминай! Я всё-всё-всё забыла! 

Бес: Как?! Всё? И наши полёты? Звёздное небо над головой? Бескрайний ковёр, расстилающийся внизу и покрытый облаками, как периной? Ты поработала на славу. Вот мне в жизни не забыть, как ты светилась от счастья! Как звёзды гасли рядом с тобой! Я сам виноват. Я ведь испугался первым. Моя душа очерствела в аду. Когда находишься вне времени и только и делаешь, что поливаешь грешников огнём и серой, добавляешь кипятку в котлы, подкладываешь дров… в ушах стоит нечеловеческий вой, стоны, скрежет зубов, звон цепей… Милосердие, жалость, сострадание и прочее не заглядывают в твоё сердце. Я никогда не знал, что такое любовь. Здесь, на земле, я впервые испытал это чувство… и испугался. Испугался нового для меня ощущения. Стал страшиться тебя, себя, своего сердца, стучащегося сильнее, когда ты рядом. И не выдержал. Даже не осушил чашу любви до конца, а лишь попробовал. И, отплёвываясь, с ужасом понёсся прочь, только пятки засверкали! (Смеётся). Но тот, кто хоть раз узнал сей вкус, впредь не забудет. Я не был исключением. Я сбежал, страх гнал меня вперёд, всё дальше, дальше от тебя! А непреодолимая сила влекла обратно. Если бы ты знала, с каким трудом мне давалась каждая верста! Но я продолжал свой путь. Я облетел всю землю! Ещё сидя в аду, мечтал взглянуть на неё, хоть одним глазком… Мечта сбылась. А я на неё плевать хотел! Я ничего не видел! Ничего не замечал! Потому, что рядом не было тебя. Так продолжалось полгода. Полгода мук, которых я не пожелаю самому ужасному грешнику, горящему в аду!.. (Усмехается). Правильно! Ведь самый ужасный грешник – это я и есть. Я оттолкнул свою любовь – вот мой грех. И получил по заслугам. А потом вдруг увидел тебя. Одну в большом доме… в тёмной комнате перед зеркалом… Ты не спишь… прислушиваешься к каждому шороху… Ты ждёшь. Ждёшь меня! Что же я наделал! Я мучился сам, но как посмел я мучить её! Не помню, как я примчался назад. И что вижу? Тебя гложет такой же страх, как и меня. Твои глаза, которые когда-то дрожали от любви, сейчас дрожат от ужаса. Нет, я не уйду. Я не допущу, чтобы с тобой происходило то же, что и со мной!
Лиза: Да, да, рассказывай. Ты и в самом деле исчадие ада! Тебе нравится меня мучить! Ты знаешь, как я терзалась до твоего отъезда? Днём вижусь с Пашей… а ночью жду тебя! Встречусь с тобой – думаю о Паше, встречусь с Пашей – думаю о тебе! Моё сердце чуть не разорвалось пополам! Можешь понять, каково это? Когда ты исчез, у меня словно камень с души свалился. Чувствовала себя, словно птица, выпущенная из клетки! И тут ты возвращаешься, как гром среди ясного неба, чтобы всё начать сызнова. Я чуть не упала в обморок, когда сегодня увидела тебя на балу!
Бес: Так вот в чём дело. Тебя испугал выбор. Значит, страх сидел в тебе с самого начала, ты боялась выбрать кого-то одного. Потому и мучилась. Ты сама истязала себя, я здесь ни при чём.

Лиза: Свой выбор я уже сделала. 
Бес: Правда?

Лиза: Правда. Мы с Пашей обручены.
Бес: А если бы тогда исчез Горин, а не я, ты бы выбрала меня? (Лиза не отвечает). Молчишь? (Усмехается). А говоришь, сделала! Обманывай меня, но не себя. Ты осталась с ним от страха, а не из-за того, что предпочла его мне.
Лиза: А что мне оставалось? Ты пропал куда-то, не давал о себе знать. Мой выбор был очевиден.

Бес: Выходит, я облегчил тебе задачу. Да, я струсил. И теперь вижу, какой ценой приходится платить за страх. И за глупость!

Лиза: Теперь поздно раскаиваться, Володя. Всё кончено. Я люблю Пашу. И он меня любит.

Бес: Что он такого сделал, чтобы заслужить твою любовь?

Лиза: Ну, например, как-то раз я проснулась, вышла и смотрю: весь пол усыпан розами. Прямо от дверей моей спальни до самых ворот! Оказывается, Паша подговорил нашего привратника, чтобы тот ночью его впустил и позволил ему всё это устроить! Он потратил на розы все сбережения. Ему долго пришлось потом брать взаймы у своих товарищей по полку…
Бес: Да, наши ребята его всегда выручали, с радостью! А твоего папеньку кондрашка не схватил, когда он увидел, во что Горин превратил его дом?

Лиза: А ещё… помнишь самый старый дуб в нашем саду? Так вот, на нём Паша вывел пулями признание в любви…

Бес: Бедный старый дуб! За что Пашка его так изрешетил? Это несчастное дерево ни в чём не было виновато!

Лиза: Я тебе рассказываю, а ты насмехаешься! Воистину, бес – он и есть бес!
Бес: Да, я бес. Но посмотри: у меня нет ни хвоста, ни копыт на ногах, ни рогов на голове. Что же тебя смущает? Прежде ты не обращала внимания на моё… происхождение. Помнится, я открыл тебе, кто я, ещё в самую первую ночь… Скажи, а если бы я был человеком?
Лиза: «Если бы, если бы»… Как будто это можно изменить!

Бес: Легко! Мне ничего не стоит отказаться от своей силы.

Лиза: А почему не отказываешься?

Бес: Я сделаю это. Не для себя – для тебя. Хочешь? 

Лиза: Чего ты добиваешься?

Бес: Я хочу вытащить тебя из паутины, в которой ты запуталась. Хочу помочь тебе разобраться в себе. Ты по-прежнему между двух огней и не решаешься шагнуть в сторону одного из них. Я же добиваюсь того, чтобы ты сделала этот шаг. Вот он – путь к твоему счастью.

Лиза: Что тебе за дело до моего счастья?

Бес: Я люблю тебя. И меньше всего хочу, чтобы ты была несчастна.

Лиза (насмешливо): И счастье моё, конечно, рядом с тобой?

Бес: Этого я не говорил. Я вполне допускаю твоё счастье с Пашкой. 

Лиза: Ты согласен меня ему уступить?
Бес: При одном условии. Если ты сама предпочтёшь его мне. Естественно, так просто я тебя ему не отдам. Мы сойдёмся на поле битвы за твоё сердце. Если только у Пашки хватит смелости выйти против меня. Я убедился, он действительно в тебя влюблён. 
Лиза: Заглянул в его душу?
Бес: Да больно надо. Зачем, по-твоему, я приезжал к нему вчера, а потом наблюдал за вами на балу? Он влюблён, но побороться за свою любовь ему ещё не приходилось. Не возникало трудностей на его пути. Исключая, конечно, вашего привратника. (Смеётся). А теперь на его пути встану я. Нет-нет, не пугайся. Я не стану его испепелять, превращать в пыль или сводить с ума. Это не понадобится. Помню, он всегда без тени страха лез в самое пекло… Поглядим, не побоится ли он теперь.

Лиза: А ты сам не побоишься выйти против своего друга?

Бес: Я уже вволю набоялся. Хватит с меня!.. Да, я знал, ты задашь этот вопрос. У меня хватило времени подумать над тем, что мне дороже – дружба или любовь. Я считаю, что готов ответить. Я свой выбор сделал. Мы с Гориным многое пережили. Прошли огонь, воду и медные трубы. Не говорю про небеса, туда мне доступ закрыт, но во всём остальном мире – ни на земле, ни там, под землёй, – никогда раньше не существовало ни одного человека или демона, которого я мог бы назвать своим другом. Я очень дорожу Пашкиной дружбой, но потерять тебя мне страшнее. Когда мой господин отпускал меня на землю, он сказал мне: «Отправляйся, но помни: если ты полюбишь, то не сможешь вернуться назад». И он был прав. Я не хочу возвращаться в преисподнюю, земля мне тоже безразлична. Твой лик заменил мне всё, и если я его потеряю, у меня ничего не останется. Я готов бороться за любовь! Даже против дружбы!
Лиза: Но ведь это предательство. 
Бес (смеётся): А что? Я ведь бес! Исчадие ада! Что ж, за любовь, как и за всё в этой жизни, следует платить. Я считаю, в нашем случае цена вполне отвечает товару.
Лиза: Да, для вас, чертей, всё товар. Всё покупается, всё продаётся.

Бес: Да я в переносном смысле! Чего ты к словам придираешься? Думаешь, такое решение далось мне легко? Но я нашёл в себе силы принять его. Я тоже находился между двух огней. И шагаю навстречу твоему! (Подходит к Лизе).
Лиза: Нет-нет… не подходи! (Отходит).
Бес: Почему?

Лиза: Не подходи, иначе… я закричу!

Бес: И что?
Лиза: Сбегутся люди…

Бес: Пускай! Они меня не заметят, я умею быть невидимым.

Лиза: За что мне это, за что!

Бес: Ты можешь остановить свои страдания. Одним словом.
Лиза: Я уеду, уеду, как можно дальше… Паша меня увезёт…

Бес: И чего ты добьёшься? Я всё равно буду тебя любить, где бы ты ни находилась. Отправляйся хоть на край света. Прежде чем ты туда доберёшься, я уже буду ждать тебя там с распростёртыми объятиями! И ты упадёшь прямо в них… (Прижимает её к себе).

Лиза: Володя, что ты делаешь… Не искушай меня…

Бес: Но я же искуситель!
Лиза (освобождается от его объятий): Перестань… В конце концов, я обручена. Я честная девушка.

Бес: Теперь ты пытаешься прикрыть свой страх честью. Где только была твоя честь, когда ты летала со мной? 

Лиза: А вот это уже низко! К тому же, тогда я не была обручена…
Бес: Какая разница! Ты всё время бежишь от своего счастья. Зачем? Я ведь вижу, как трудно тебе приходится. Изо дня в день, изо дня в день… Пёстрая череда шумных балов, яркая мишура, которая лишь слепит глаза, а более от неё никакого проку… Вокруг – толпы бездушных кукол, каждой из которых повторяешь, как попугай, одно и то же приветственное слово, предъявляешь холодную дежурную улыбку… Твои милые губки уже так устали от неё, и она так не похожа на твою истинную улыбку… Что ты на меня так удивлённо смотришь, будто я прочитал твои мысли?
Лиза: Ты ведь умеешь.
Бес: Да мне этого и не нужно. Достаточно просто взглянуть на тебя. Не воспринимай любовь как наказание, Лиза. Твоё сердце истосковалось без неё, как цветок, который забыли полить. Вы, люди, странный народ. Всю жизнь ждёте счастья, а когда оно приходит, отталкиваете его. А потом жалуетесь, мол, вам никак не удаётся его отыскать. А искать ничего не надо. Вот оно, рядом. Раскинь руки – и лети…

Во время монолога подходит к Лизе сзади и разводит её руки в стороны. Свет гаснет.

4.

Поздний вечер. Горин у себя дома. Раздаётся звонок.

Горин: Кто бы это мог быть? Трифон! Трифон, звонят! (Звонок). Тьфу, чёрт, опять, наверное, надрался, как свинья! Дверь отворить некому… (Звонок). Иду, иду! (Открывает, вбегает Лиза). Господи, Лизанька? Ты откуда?
Лиза: Паша! (Прижимается к нему). Пашенька… Милый…

Горин: Да на тебе лица нет! Что с тобой, голубка моя? Садись, выпей воды… вот так… Ну, что стряслось?
Лиза: Ой, погоди, дай немножко прийти в себя… Боже мой, сердце так и колотится… (Оглядывается). Ты один?

Горин: Да кому же у меня быть в этакую пору?

Лиза: А твой приятель не заходил?

Горин: Вольдемар-то? Нет, его сегодня не было.

Лиза: Слава богу! Пашенька, мне так страшно! Я молю, спаси меня от него! Он бес, демон, вырвавшийся из ада! (Плачет).

Горин: О ком ты? О Вольдемаре?

Лиза: Да! Он – бес!

Горин: Вот новость! За что ты его так? (Встревожено). Он тебя чем-то обидел?

Лиза: Нет, ты не понял. Он – настоящий бес, пришедший на землю. И преследует меня, чтобы завладеть моей душой!

Горин: Я и правда ничего не понял. Что ты хочешь этим сказать?

Лиза: Пашенька, я тебе сейчас всё расскажу. Ничего не утаю. Я не могу больше держать это в себе… (Помолчав). Только… вперёд обещай, что поверишь мне!

Горин: У меня нет причины тебе не доверять.

Лиза: В такой рассказ тебе будет трудно поверить… Но я прошу, постарайся! Постарайся мне поверить и… и простить! (Рыдает). Прости меня, Пашенька!

Горин: Теперь прощение какое-то выдумала! Глупенькая, за что тебя прощать?

Лиза: Прости меня… За него… За Володю… Тебе будет больно услышать, но я… я тайно встречалась с ним…

Горин: Когда?

Лиза: Почти с самого начала… Он приходил ко мне по ночам… Сначала я испугалась, ну, когда увидела его в первый раз… Он… появился прямо из ниоткуда… Любой испугался бы… Но он взял меня за руку, стал что-то говорить… Я не совсем понимала, что именно, но голос был такой приятный, такой… такой… неземной, что ли… Я помню, у меня закружилась голова… А потом вдруг я увидела, что лечу! Лечу, как птица! Такая невероятная лёгкость во всём теле! Ветер в лицо, и в груди так приятно щемит… совсем как в детстве, когда мы с папенькой катались на санях под Новый год… Оглянулась, а Володя тут, рядом со мной, всё так же держит меня за руку, и оттого мне ничуть не страшно, хотя я всегда боялась высоты… Где мы только не были этой ночью! Чего только не повидали! А утром я проснулась и решила, что это был просто сон. Но на следующую ночь он явился снова… И… и потом тоже… Наконец я стала ловить себя на том, что часто думаю о нём, проводя время с тобой, а каждый вечер гляжу в окно, ожидая, пока совсем стемнеет… Ты видишь, я честно признаюсь, я сейчас как на духу… И всякий раз меня начинала грызть совесть при мысли о тебе… Послушавшись её голоса, я отходила от окна, но лишь затем, чтобы через минуту подойти снова… Как же мне тяжело приходилось, Господи! Только после того, как он неожиданно исчез, я смогла вздохнуть свободно – ведь нашему счастью больше никто не мешал!.. Да, поначалу мне было тревожно: отчего же его нет? Куда он пропал? Я не могла без наших волшебных ночных полётов в лунном свете… и засыпала лишь с надеждой, что завтра он вернётся… Но Володя всё не возвращался, и я постепенно забыла его. Вернее, думала, что забыла… До вчерашнего вечера я ни разу не вспомнила о нём, но стоило ему появиться у нас на балу, как всё закрутилось вновь! Я опять, как проклятая, не могла заснуть, пока не дождалась его!.. А утром я поняла: больше я так не могу. Лучше умереть, чем испытать подобное заново…
Горин: Выходит, вы вели двойную игру за моей спиной… Ну, Вольдемар! Да и я хорош… Сколько раз замечал: гуляем с тобой в парке, или на лодке катаемся, а у тебя такое задумчивое лицо… Так вот, значит, о чём ты думала.
Лиза: Пашенька! Ненаглядный мой, родной! Умоляю, прости меня! Прости, если любишь! На тебя вся моя надежда! Я же чувствую, сегодня он опять придёт за мной… Потому я и решилась бежать к тебе и открыться во всём! Если бы ты знал, как мне было страшно… Он мерещился мне за каждым деревом, от любого звука замирало сердце… Я понимаю, у тебя есть полное право не верить мне… Я тебя так долго обманывала… Но сейчас, клянусь, я не солгала ни единым словом! Пускай я поддалась дьявольскому искушению, но ведь нет такой вины, которой нельзя было бы простить! У тебя же не каменное сердце, я знаю… (Обнимает его). Не отдавай меня ему!
Горин: Нет-нет, что ты, я никому тебя не отдам! Пусть только попробует сунуться!

Лиза: Пашенька, но… он же демон! Настоящий! Поверь, я не шучу!

Горин: Да мне плевать, кто бы он ни был! Он ответит за каждую слезу, которую ты пролила! Слово дворянина!

Из стены выходит Бес. Лиза с криком прячется за Горина.
Бес: Ну и чего ты на меня так уставился, будто у меня рога на голове выросли?

Горин: А как ещё прикажешь на тебя смотреть? Не каждый день доводится увидеть перед собой выходца с того света.
Бес: Ну, посмотри. Думаю, меня от этого не убудет.

Горин: Соблазнил мою невесту и ещё зубоскалишь? Ну, как же! Тебе нет никакого дела до того, что всё это время я жил одной только ей! Её глаза, губы, вот эти прекрасные тонкие пальцы были нужны мне, как воздух! Да! Без них я попросту задыхался! А как я завоевывал её любовь! Клянусь, ещё ни одна крепость в мире не испытывала таких атак!

Бес: Верно, верно. Нечего сказать, стратег ты превосходный. Но ты уверен, что эта крепость окончательно сдалась тебе?

Горин: Пошёл ты к чертям!

Бес: Ходил уже. Там не так уж и интересно, поверь мне.
Горин: Да, верно говорят: если уж захочет нечистая сила человека вокруг пальца обвести, то обведёт, непременно обведёт! Страшно вспомнить… Ты же был мне как брат, Володя! Мы с тобой всегда вместе шли в атаку, дышали порохом, сражались плечом к плечу, вместе хлебали щи из одного котелка, вместе кутили, гуляли… Нас никто никогда не видел друг без друга! Помнишь, как говорили про нас в полку? «Горина и Быковского сам дьявол связал веревкой – куда один, туда и другой». Вот бы удивились полковые, узнав, насколько их слова близки к истине! Надо отдать тебе должное, ты весьма искусно скрывал своё истинное лицо!

Бес: Что поделаешь, Паша! Приходится. Видишь ли, не очень-то удобно путешествовать по земле в своём настоящем виде. Вот я и принял человеческий облик, и имя взял человеческое.

Горин: Но я никак не могу понять, на кой чёрт тебе всё это понадобилось? После того, как я встретил Лизу – понятно, но раньше? Зачем ты ко мне прицепился?! Ах, чёрт возьми! Какой же я болван! Ты же всё предвидел! С самого начала ты охотился за Лизой и знал, что мы с ней познакомимся. А меня ты использовал, как приманку, чтобы легче было добраться до неё! Какой же ты подлец! В тебе даже для демона чересчур много подлости!
Бес: Паша, ты меня переоцениваешь. Стал бы я ради обладания одним человеком затевать столь сложную игру? Нет, в том-то всё и дело. Я и не подозревал, что всё так выйдет. Веришь ли, сам удивляюсь! Оказывается, у нас с тобой так много общего! Мы даже полюбили одну и ту же женщину!
Горин: «Полюбили»! Да что ты знаешь о любви, дьявольское отродье?

Бес: По-твоему, если я бес, я не способен любить?

Горин: Да ты посмотри на себя! Ты же воплощённое зло!

Бес: Я? (Смеётся). Я – зло!.. Паша, вот скажи мне: что бы ты сделал с тем, кто причинил бы хоть малейшее зло Лизе?

Горин: Да я бы!..

Бес: Понял, понял, можешь не продолжать. А ты сам хоть раз делал что-либо злое по отношению к ней?

Горин: Что ты городишь? У меня и в мыслях такого никогда не было!

Бес: Верно! Туда, где есть любовь, никогда не проникнет зло. Ему там негде прицепиться. Так посуди сам: как я могу быть злом, если люблю Лизу так же, как и ты? Вот, послушай: наши сердца бьются в унисон при одном лишь взгляде на неё. И откуда же во мне возьмётся зло? С чего-то все люди выдумали, будто к добру их подвигают ангелы, а к злу – черти. А сами они вроде как и ни при чём! Чуть что – сразу: «Ах! Ох! Бес, лукавый попутал!». А никакого лукавого тут и близко не было. Просто вам неохота самим отвечать за свои безобразия. Страшно! Ещё бы! Вас ведь там (показывает вниз) взгреют так, что мало не покажется! Куда как удобнее взять и свалить всё на чертей! Неплохо вы устроились, как я погляжу, только по-простому это называется «с больной головы на здоровую». Но я вам скажу одну вещь: ничего злого в бесах нет, как, впрочем, нет и в ангелах ничего доброго. Добро и зло сидят вот здесь, в самом человеке, и каждый миг своей жизни он волен выбрать, на какой путь он свернёт. Только нужно помнить, что за добро тебе воздастся добром, а за зло – злом. Вот и всё. Господь даёт человеку жизнь, а мы с двух сторон следим, как он ею распоряжается. А в конце этой жизни подводятся итоги. Вы вот все боитесь страшного суда, а он идёт уже давно, с самого рождения человечества. Да не такой уж он и страшный, если подумать. Обычное судебное разбирательство, где всякому воздастся по заслугам – не больше, не меньше. Каждую секунду миллионы душ проходят через такую процедуру. Всё очень просто. Люди до сих пор не сообразили этого только потому, что боятся хоть чуточку пошевелить мозгами.
Горин: А ты надеешься нас вразумить? Потому и разливаешься тут соловьём?

Бес: Не моё это дело – вразумлять вас. Я лишь хочу, чтоб ты понял: я имею точно такое же право быть с Лизой, как и ты.

Горин: Ну, это чёрта с два! Ты причинил ей столько страданий!

Бес: Ну вот, пожалуйста, опять я виноват!

Горин: Я заставлю тебя заплатить за всё!

Бес: Это вызов?

Горин: Да, чёрт возьми!
Бес: Ха-ха! Браво, корнет! Дуэль – это мне уже нравится.

Лиза: Нет! Нет, Паша! Ты в своём уме? Он же тебя убьёт!

Бес: Отлично понимаю тебя, Лиза. Не бойся, всё будет честно. В полку, помнится, Горин был первым стрелком. С двадцати шагов пулю в пятак клал. Так что ещё неизвестно, чья возьмёт.

Горин: Так ты согласен?

Бес: Согласен. Пистолеты ведь у тебя есть?
Горин: Обижаешь! (Достаёт пистолеты). Вот. Девятьсот рублей за пару! Называй условия.

Бес: О, ты мне доверяешь? Мне, демону? А вдруг я тебя надую? Не боишься? (Смеётся). 
Горин: Тут дело не в доверии. Условия поединка должен определять тот, кого вызвали.

Бес: Это правило не действует, когда речь идёт о дуэли с нечистой силой. Не веришь – проштудируй дуэльный кодекс. Уступаю право выбора тебе.
Горин: Что ж, изволь. Здесь и сейчас, на десяти шагах. Дуэль будет тайной, без секундантов.
Бес: Да уж, нам тут только секундантов недоставало.
Горин: Ты не юли! Говори: согласен?

Бес: Принято. 
Горин: И никаких твоих дьявольских штучек!
Бес: Само собой. Ну, кидаем жребий, кому стрелять первому? (Горин, помедлив, достаёт монету). Не трусь, я же сказал – всё будет честно.

Горин: Гусары не трусят! (Бросает монету) Орёл или решка?

Бес: А мне всё равно… Ну, пусть орёл.

Горин: Ха, вот тебе и орёл! Решка!

Бес: Надо же! Ты, корнет, дьявольски везуч!

Горин: Выбирай пистолет.

Лиза: Что же вы делаете! Остановитесь!

Бес: А чего ты переполошилась? Боишься потерять кого-то из нас? А кого, если не секрет?

Лиза (возмущённо): Какая разница! Ты, может быть, и в состоянии спокойно смотреть на то, как происходит убийство, а я вот, представь себе, не могу!
Горин: Давай избавим Лизу от этого зрелища. Это не для её глаз.

Бес: Нет-нет, пускай понаблюдает! Вдруг наша дуэль поможет ей наконец принять решение?
Горин: Какое решение?

Бес: А ты до сих пор не понял? Бедный, бедный Павел! Он наивно думал, что прекрасная графиня Елизавета Беляева предпочла его, единственного из всех!

Горин: А разве не так?

Бес: Какой же ты ещё мальчишка, Горин! Если Лиза согласилась выйти за тебя, это ещё ни о чём не говорит. Но ты не бойся. Я и этого-то от неё не добился. Хотя, впрочем, я и предложения ей не делал… В общем, дело в том, что наша бедная Лиза никак не может решить, кто из нас ей милее. Вот давай ей и подсобим. (Берёт один из пистолетов).

Горин: Лиза, о чём это он?

Лиза: Не слушай его! Он пытается тебя запутать!

Бес: Правильно, Пашка, не слушай. Никого не слушай. Бери пистолет, и дело с концом.

Отсчитывают шаги.

Лиза: Нет!!! (Становится между ними).

Горин: Лиза!

Бес: Ха-ха! Вот это фокус! Вот что я называю «между двух огней»! Ну, куда направишься? Кого закроешь своим телом?
Лиза: Брось свои дурацкие шутки! Никто никого не будет убивать!

Бес: Ладно. Пусть всё остаётся по-старому. Днём пускай Горин осыпает тебя цветами, а ночью придёт моя очередь!

Горин: Ты не посмеешь!

Бес: Посмею, ещё как!

Горин: Я убью тебя!

Бес: Попробуй.

Горин: Лиза, отойди.

Лиза: Ни за что! А пока я буду так стоять, ни один из вас не выстрелит.

Бес: Нет, этак мы никогда не закончим.

Лиза: Если вы оба меня любите, то не станете стреляться.
Бес: Хм! Хитрый ход!

Горин: Это невозможно Лиза. Пойми, нам двоим на земле нет места.

Бес: Ха! Как заговорил! Точнее будет сказать – нам двоим нет места в её сердце.

Лиза (сквозь слёзы): Какие же вы… О себе только и думаете! Вам лишь бы только стрелять, гонять друг за другом в какие-нибудь казаки-разбойники! Ну, давайте, стреляйте! Кто первый решится? 

Горин: Лиза, опомнись! Ты не в своём уме!

Лиза: С вами и вправду ума лишишься… Ох, даже голова кружится… Ой, падаю!..

Горин: Да она же бледная, как полотно! Лиза!
Подбегает к ней с одной стороны, Бес с другой, усаживают её в кресло.
Коньяк давай!

Бес даёт Лизе выпить коньяку, она понемногу приходит в себя.

Лиза: Ах, вы ещё здесь… Да стреляйтесь, стреляйтесь, будьте вы прокляты… Может, убьёте друг друга, так хоть наконец избавлюсь от вас…

Горин: Лизанька, ты бредишь!

Бес: Что боязнь с человеком делает…

Горин: Да помолчи ты!

Бес: Ладно, не кипятись. Продолжим то, что начали.
Горин: Ты спятил? Хоть Лизу пожалей!
Бес: Думаешь, она не перенесёт твоей смерти? Не бойся, я сумею её утешить.

Горин (вспыхивает): К барьеру!
Бес: Стреляй, стреляй! Поглядим, что ты вложишь в свой выстрел!
Горин: Умри, нечисть!
Стреляет. Лиза вскрикивает. Бес, покачнувшись, извлекает пулю из своего тела.

Бес: Ты промазал, корнет. Так я и думал.
Горин: Это нечестно! Ты опять обманул меня!

Бес: Я тебя не обманывал. Ты сам виноват – не за то ты боролся, за что надо. Для тебя главное было защитить честь невесты, а не свою любовь. Если бы ты стрелял с мыслью о любви, я бы тут уже не стоял.

Горин: Вот именно. Сам виноват, дурак! Доверился тебе, чёрту, и опять дал себя обморочить! Ну, рад небось? Давай, стреляй!.. Чего ты медлишь? Твой выстрел!

Бес: Ой, Паша, да иди ты со своим выстрелом! Какой интерес с тобой драться? Ты даже не понял, за что тебе сражаться нужно. Ну, продырявлю твою пустую голову, а дальше? Скучно. Скучно на этом свете, господа! Да, честно говоря, и на том не лучше. Всё время одно и то же, одно и тоже… Жаришь, жаришь этих грешников, как колбасу на сковородке… А ведь хочется узнать, чего же они такого натворили там, на земле, если их низвергают к нам, на вечные муки? И каковы же должны быть заслуги, за которые уготовано место в раю? Какие, наверно, грандиозные события происходят на земле, какие, должно быть, великие существа эти люди! Вот как я думал, сидя в преисподней. Я рвался на землю, которая представлялась мне центром мироздания, жаждал увидеть этих титанов – людей… А что я увидел на самом деле? Лишь горстку дрожащих тварей, охваченных страхом, боящихся шагу ступить! Но нет, здесь виноват не страх. Страх – штука полезная, есть вещи, которых действительно нужно опасаться. Но бояться всего на свете? Всего, что тебя окружает? Это уже не страх, а трусость. Человек боится своего соседа и изготавливает против него оружие, всё более и более мощное. Человек боится воспользоваться своим великим разумом, даром Господа, и считает, будто во всех его бедах повинны силы ада. Человек боится полюбить и живёт, тщетно пытаясь найти своё счастье. Клянусь, честное слово, если человечество когда-нибудь и погибнет, то исключительно от своей собственной трусости. Она растёт, набирает силы, и настанет час, когда она взорвётся, как бомба, и тогда все трусы разлетятся кто куда – кто в рай, кто в ад, тут уже кому как повезёт. Самое смешное – все эти трусы без исключения стремятся попасть в рай! А? Поистине трусость и наглость прекрасно дополняют друг друга!
Горин: Никакой наглости тут нет! Любой человек верит, что Господь после смерти допустит его к себе.

Бес: И ты тоже веришь?

Горин: Да. И ничего плохого здесь не вижу.

Бес: Считаешь, если бы я тебя сейчас застрелил, ты попал бы в рай? Хотя да, ведь ты был бы невинно убиенным мучеником… Да брось, Паша, чего ты в этом раю забыл? Пусть я там никогда не бывал, однако ставлю что угодно – в раю такая же скукота, как и у нас. Постоянно одно и то же вечное блаженство… Однообразно, надоест в конце концов. Но… как хочешь. У нас с тобой, кажется, дуэль, и мой выстрел остаётся за мной. Что ж, отправляйся в рай, раз ты так желаешь! (Стреляет, Горин падает).
Лиза: Паша! (Подбегает к нему). Пашенька! (Бесу). Что ты наделал!

Бес: Он хотел попасть в рай, и я ему помог. Сколько я слышал на земле глупых сказок! Якобы бес, исполняя чьё-нибудь желание, требует взамен душу. Вздор. Я вот исполнил его желание, и ничего взамен не требую. И душа его мне не нужна.

Лиза: Ты просто низкий и подлый убийца!

Бес: Скажи, тебя ужасает то, что я убил, или то, что я убил твоего возлюбленного?

Лиза: Какое это теперь имеет значение?

Бес: Имеет. Ты ведь так и не выбрала.

Лиза: О чём ты говоришь? Из кого мне выбирать?

Бес: Да, я убил Горина, но с такой же лёгкостью могу его вернуть. Не только Иисус умел воскрешать мёртвых. Я верну его, но лишь в том случае, если ты сама меня попросишь. И если твоё слово будет продиктовано сердцем – клянусь, я его воскрешу и уже не встану у вас на пути. Ты обо мне больше не услышишь. 
Лиза: Ты правда это сделаешь?

Бес: Сделаю. Если же ты предпочтёшь остаться со мной – мы улетим отсюда и забудем всё произошедшее, как страшный сон. Решайся. Мне нужно только одно: знать, что ты счастлива.

Лиза: Как я буду счастлива? Счастье – это когда можешь сделать счастливым кого-то ещё. А я… Осчастливив одного, я сделаю несчастным другого. Я не смогу просто так с тобой улететь. Мне в жизни не забыть, как Паша упал с простреленной грудью… Но если ты оживишь его для меня, то что останется тебе?

Бес: Тут ничего не поделаешь. На двоих одно счастье не разделить. Ты одна, и достаться должна только одному. 

Лиза (со вздохом): Право, как тяжело…

Бес: Никто не говорил, что будет легко. 
Лиза: Вы оба дали мне очень многое. Самое драгоценное, что имели – вашу любовь. Но вот… дала ли я что-нибудь вам? Теперь я уже сомневаюсь. Я металась между вами, а своё сердце заперла на замок. Как, должно быть, больно, когда любовь разбивается о стену… Бедные вы мои! Вы меня любили, а я в ответ причиняла вам боль… За что? Вот, оказывается, из-за чего люди попадают в ад! И поделом… Странно, почему Господь, когда создавал свои десять заповедей, ни в одной из них не упомянул об этом? Он говорил: «не убей», «не прелюбодействуй», «не укради»… Но нет такой заповеди – «не отвергай любовь». Почему? Ведь она самая главная!

Бес: Ну, не всё же Бог должен человеку разжевать. Кое до чего он и сам в состоянии додуматься.
Лиза: Вот я и додумалась. Но отчего-то для этого должен был погибнуть Паша. И убила его я, а вовсе не ты… Я недостойна вашей любви, Володя.
Бес: Пустое, Лиза, пустое! Любовь никогда не постучится в сердце, недостойное её! Да, ты совершила ошибку. Но кто мешает её исправить? Или ты снова боишься?

Лиза: Боюсь. Володя… помоги мне перебороть эту боязнь…

Бес: Нет. Тут я тебе не помощник. Перебороть её можешь только ты сама. Прислушайся к своему сердцу. Лишь оно может подсказать тебе верный ответ. Отбрось все мысли. Внимай только сердцу, и ты обязательно услышишь его голос. Он раздастся в тебе, как… как выстрел!
В это время Горин через силу приподнимается на локте и стреляет в Лизу.
Бес (подхватывая её): Лиза!

Лиза: Пашенька…

Бес: Ай да Горин! Ай да корнет! Ха-ха-ха! Вот так ход! Всем ходам ход! Браво! 

Лиза: Ну, вот и всё, Володя…

Бес: Нет, подожди, не всё! Я могу тебя вылечить.

Лиза: Нет-нет… Не надо.

Бес: Что?

Лиза: Не надо, Володя... Поверь, я знаю, что делаю. 
Бес: Я верю тебе. Вот сейчас я тебе верю. Стало быть, на сей раз пуля Горина попала в цель?

Лиза: Да. Вот, значит, каково это – когда любовь простреливает сердце… Спасибо тебе за всё, Володя…Мне было хорошо с тобой … ты меня многому научил, но… Мне пора. Паша ждёт. Прости меня и прощай…
Бес: Тебе не нужно просить прощения. Хотя мне и больно, словно пуля Горина пронзила меня, а не тебя…
Лиза: Ничего, Володя… Дай я поцелую тебя на прощанье, всё и пройдёт… (Целует). Вот так... А теперь отпусти меня…

Бес: Отпускаю. Надеюсь, вдвоём вы в раю скучать не будете. Иди. И будь счастлива. (Опускает её на пол). Ну что же. Вот всё и закончилось. А куда теперь деваться мне? Возвращаться в ад я не хочу. Чего я там не видел? В рай мне нельзя, к тому же я обещал Лизе, что меня она больше не увидит и не услышит. Остаться на земле? Нет, мне тут больше делать нечего… Получается, во всём огромном мире для меня отныне нет места? Да… Вот какова цена за любовь! Но я не жалуюсь. Пашка Горин переиграл меня в честном поединке. Я умею проигрывать и ничуть не жалею о времени, проведённом на земле. Здесь я испытал любовь, здесь я увидел то, зачем и стремился сюда – настоящих Людей, которые нашли в себе силы победить свою трусость. Раз в этом мире ещё есть настоящие Люди – значит, для него пока не всё потеряно. Люди! Будьте же Людьми, а не жалкими трусами! Не бойтесь того, чего бояться не следует! Не бойтесь протянуть руку и взять своё счастье, как не побоялись взять его они. Помните: счастье рядом, раскинь руки – и лети…
Конец.
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