ЧЕМОДАН
или монолог молодого человека, собирающегося уехать

(Одноактовый моноспектакль)

На сцене множество разнообразных по размерам, цвету и фасону чемоданов. Сама сцена, за счет тусклого освещения, чем-то напоминает чемодан. 

Появление героя:

С самого начала, еще до прихода зрителей в зал, молодой человек начинает собирать чемоданы, распихивая вещи, перекладывая их с места на место. Таким образом, когда в зал входят зрители они сразу втягиваются в процесс, наблюдая за действиями актера.

Через какое-то время он бросает свое занятие и садится на один из чемоданов, ближе к центру сцены. 

Никогда не задумывались над тем, на что похожи наши квартиры? Вот эти четыре стены, пол, потолок? Этакая коробка, ящик или вот (он показывает на чемодан) чемодан. И мы прячемся в эти чемоданчики, сидим там, иногда выглядываем оттуда, и снова прячемся. У каждого свой чемодан. У кого-то побольше, у кого-то поменьше. И все почему-то собираются завести себе такой чемодан, и поскорее спрятаться в нем. Как будто это их спасет от проблем. Это хорошо, у каждого свой чемодан. Чтобы спрятаться…. 

(открывает один из чемоданов, из чемодана доносятся звуки улицы, машин и т.п. Какое-то время герой смотрит в чемодан, а затем захлопывает его. Звук исчезает. Он снова садиться на чемодан.) 

Ненавижу этот город! (эту фразу можно опустить, при условии правильного отыгрыша и передачи нужного настроения)
(ищет по карманам что-то) Черт! Надо же было решить бросить курить именно сейчас, в момент, когда так хочется курить…

(обращается в зал) У кого-нибудь есть сигарета?... Спасибо… (прикуривает, медленно затягивается.)
(мечтательно) Я люблю перемещаться, по стране. Особенно в поездах. Это особый мир – поезда! Люди никогда ранее друг друга не знавшие начинают делиться самым сокровенным, самым тайным. Это как на сеансе у психолога. Люди на какое-то время сходятся в одном маленьком пространстве, и начинают изливать душу. В полумраке вагона разыгрываются драмы, которые Шекспиру и не снились. Я почти безошибочно могу определить, кто из пассажиров заговорит первым, и на какие темы пойдет разговор. Я не знаю, как это у меня получается, просто интуиция. Я смотрю на людей, и они начинают говорить. Про своих мужей или жен, про любовников, про детей. Затрагивают такие темы, интимные что ли. 

И вот едешь ты в поезде, попутчики уже почти породнились, а ты смотришь в окно. И едешь долго-долго. Ведь какая у нас страна – огромная. Россия – это простор! Вы представьте себе этот простор! Сейчас я вам покажу…. (достает из одного чемодана карту России) Вот! Вот мы находимся сейчас здесь. А вот тут Москва. До Москвы 950 км. Вот это 950 км (показывает отрезок на карте). 5 см! А до Москвы ехать 15 часов. А посмотрите вокруг! С запада на восток 9000 км. Это почти четверть земной окружности! Это больше недели пути в поезде. И вот ты едешь и едешь. А за окном то поле, то лес, то горы. А на полустанках люди. А ты едешь уже целую неделю. Неделю в поезде, в один конец! А потом обратно! И ты неделю туда, неделю обратно… (он заглядывает в карту, затем убирает ее или расстилает на пол) Как тут не быть кочевником? А для наших предков, ну тех, что здесь жили до нас в незапамятные времена, для них этот простор – это целая вселенная. 

Вот, представьте себе – Великое переселение народов. Век, наверное, одиннадцатый. Едет такой кочевник, откуда-нибудь из Монголии, в, скажем, Венгрию. Едет-едет, долго едет. И пока его семья доедет до этой Венгрии, сменится не одно поколение. И вот уже сын едет. Потом внук едет. Всю жизнь едет. Не все время, конечно, едет, а летом. А зимой, наверное, зимует в какой-нибудь юрте. И вот так из года в год. Из поколения в поколение. Вот он едет, а век где-то 11 или 12. Ни тебе телефонов мобильных, ни спутниковой системы навигации. Да что там, ни карт, ни компаса! Даже почтовой службы еще не придумали. А он едет. На запад. За солнцем. И нет для него, ну для кочевника, ни края земли, ни океана за ним. Ничего! Только эта бесконечная вселенная. Вот так вот. Всю жизнь ехать куда-то…. Вперед…. За солнцем…. 

(задумчиво) Бесконечный, бескрайний простор. Как вселенная. 

Это можно ощутить на себе. Вот когда стоишь в степи, а вокруг, куда ни глянь, степь. Кругом степь, то есть кругом одна трава, а сверху синее небо. Глубокое синее небо. А ты стоишь посреди этого… моря, ты стоишь посреди этого моря один. Только степь, небо и ветер. Ветер! Как тут удержаться? Как тут удержаться, чтобы не побежать? И ты бежишь! Бежишь и бежишь! И только бескрайняя степь вокруг! И небо…. Степь и небо. И ветер! Целая вселенная!

По такой стране необходимо ездить. Ездить, чтобы познать эту вселенную.

И неважно, куда ты едешь. Абсолютно не важно. Ты едешь, это важно. А куда? 

(пауза сигарета) 

А еще есть такое заболевание психическое - дромомания называется. Это склонность к перемене мест. (здесь он подходит к одному из чемоданов, достает из него медицинский словарь с закладками, обернутый газетой, открывает, читает просебя, что-то ищет) Вот! У меня и закладка здесь. (он зачитывает вслух справку) «Дромомания – психическое заболевание, выражающееся в постоянной тяге к перемене мест», болезненное бродяжничество, попросту говоря. Конечно, не все бродяги просто психически больны. Как и во всем на свете, здесь трудно провести грань между хобби, дурной привычкой, страстью и болезнью. Но вы не подумайте ничего дурного! Я просто вспомнил. Вообще, когда читаешь любой медицинский справочник, то находишь у себя столько болезней…. Иногда кажется, что ты безнадежно больной, особенно когда читаешь учебники по психиатрии…. Столько интересного у себя находишь…. Хотя мне это отчасти свойственно…. Ну, эта «перемена мест». Я почему-то не могу долго находиться на одном месте. Это что-то кочевое. Видимо в моей крови есть что-то кочевое, что-то от кочевников, немного их крови. Ну, надо ездить, надо! Как тут не стать кочевником? А они говорят …дромомания…. (он бросает медицинский справочник обратно в чемодан) Целую неделю в поезде….
И там, куда ты едешь, там все по-другому: там другие люди, другие дома, другие разговоры на кухнях. Там все другое, и все по-другому! Не как здесь….

Когда приезжаешь на новое место, там все воспринимается по-новому. Все чувства обостряются. Это как весной, после долгой и холодной зимы ты вышел однажды на балкон, ну, допустим, покурить, или просто посмотреть на улицу. А солнышко светит, и тепло так, и свежо, и птички поют! И ты стоишь, дышишь. Не просто так вышел, покурил и зашел, а стоишь и дышишь. Минут двадцать, а то и больше…. Вот, когда приезжаешь куда-то, где еще не был, вот это примерно так и чувствуется. И ты наслаждаешься, растягиваешь время, потому что понимаешь, скоро все это пройдет, исчезнет. И ты растягиваешь…. 

Или просто гуляешь, но уже весна. А ты сделал такую модную стрижку, и идешь без шапки. И уже не просто так идешь, а уже со смыслом идешь. Ведь весна! И стрижка….

А если на асфальте такие проталины…. Ну, когда снег местами сошел, и там выглянул подсохший уже асфальт. Вот когда идешь по ним, создается такое впечатление, что ты не просто идешь, а землю ногами раскручиваешь. Потому что уже не лед, и снег, а асфальт, и ты не просто идешь, а именно раскручиваешь.

Так вот, в новом месте все чувства, как весной – обостряются. И такое ощущение у тебя вот тут (показать где), что ты живешь. И живешь не просто так, а Землю раскручиваешь каждым своим шагом!

Так вот там, куда я уеду, там тоже все по-другому, по-новому, по-весеннему. И не важно, отправишься ты на север или на юг. Нет, направление абсолютно не имеет значение. Главное – это движение! В движении жизнь! А жизнь – это постоянное движение! Ведь если задуматься, то все вокруг нас всегда движется: Молекулы, атомы, бактерии всякие, амебы…. Они движутся, а мы сидим. Сидим дома, сидим на работе, сидим в автобусе или там… в метро. Жизнь вокруг нас движется, а мы сидим. 
(садиться на чемодан, пауза, ухмыльнувшись) Интересно, кто придет меня провожать?
(Молодой человек посмотрел на огонек сигареты, хотел затянуться, но задумался, и рука осталась с зажженной сигаретой.)

(задумавшись) И вот, теперь все. Теперь пути назад уже нет. Теперь меня уже никто не остановит. Я уеду, уеду, возможно, уже навсегда. (зрителю) И даже не пытайтесь останавливать меня, я уже все решил. (пауза) Это конечно, хорошо, что вы пришли. Хорошо…. Это как в поезде…. В замкнутом пространстве…. Все вместе…. Мне нужно было с кем-то поговорить. Мне….

(он вскочил с чемодана) Нет, я не люблю провожающих! Эти провожающие! Терпеть не могу проводы! Не знаю как вы, но я не выношу проводы, эти провожающие. Это так мучительно - стоять и смотреть на провожающих. Они топчутся на месте, улыбаются, и мысленно подгоняют время отправления. Ну, не все конечно улыбаются, некоторые плачут, что еще невыносимее. А те, кто стесняется плакать, те – улыбаются. Но и те, и другие думают о чем-то, о своем: о доме, о работе, о родственниках, о текущих кранах, о незавершенном ремонте….  Да черт его знает, о чем еще! Только не о тебе!

И вот они стоят, смотрят на тебя через стекло, улыбаются…. А ты стоишь в вагоне, и смотришь на свое отражение в стекле. Но они-то думают, что ты смотришь на них, и улыбаются еще шире, а те, кто плакал, уже достают платочки…. А ты стоишь, смотришь на свое отражение и тоже думаешь о чем-то своем. Мыслями ты уже где-то там…. Далеко там, куда едет твой поезд. А они остаются здесь, и думать о них почему-то совсем уж не хочется. И вот поезд трогается….

Как только ты отъезжаешь, так напрочь забываешь о провожающих и испытываешь какое-то облегчение. Ты забываешь их, оставляя на том вокзале, в той, прошлой жизни. И тебе легко. Знаете почему? Потому что сами проводы – бессмысленны! Они уже произошли. Еще тогда, когда все узнали, что я уеду. Они проводили меня, у себя в голове. Хотя я физически какое-то время присутствовал в их жизни. Но на самом деле меня уже нет несколько дней. Я только присутствовал, не жил, а присутствовал. Просто так принято – провожать. Так прилично….

Нет! Конечно, если мать провожает сына на войну…(задумался). Или вот как в кино, хорошем кино. Такой усатый комбат провожает молоденького солдатика на задание, с которого он может уже не вернуться. Он обнимает его по-отечески, и говорит «Только вернись, сынок…» (пауза) Это конечно другое дело! Совсем другое! Быть может они, и видятся-то в последний раз! Это ж столько раз! В кино…. Хорошем кино…. А еще в кино бывают такие взгляды при прощании. Долгие такие. Особенно когда влюбленные прощаются. И крупные планы Заплаканное лицо девушки и мужественное лицо молодого человека. Они обязательно очень красивые, особенно девушка, даже заплаканная. Очень красивые, потому что в кино. Прощания в кино всегда красивые, потому что на долго, а часто навсегда.

А тут! Представьте, приезжаешь через неделю, а они так и стоят, кто с платочками, кто с улыбками. Как будто и не произошло ничего за это время, как будто они вот так целую неделю стояли тут, словно вмерзли…. Ты за неделю прожил целую жизнь, проехал пол страны, увидел столько новых людей! А они? Они так же стоят и глупо улыбаются! Стоят так, словно всю неделю, вот, и простояли с платочками. Стоят с платочками и глупо улыбаются! Нет, терпеть не могу провожающих!  
(Затянулся дымом, закашлял) 
Вообще-то я уже бросил.… Уже (загибает пальцы) пять… шесть.… Уже несколько месяцев не курил. Не самая лучшая привычка, но в последнее время… что-то…нервы…. И вообще, рука сама тянется…. В такие моменты…. Но надо бросать. Надо, конечно. Просто пока курю. Пока…. Потом брошу.

Хотя в этот раз я и не вернусь совсем…. (зрителю) Я уже все решил! Я уезжаю… я уезжаю, потому что,… потому что… в этом городе слишком много меня. Слишком много меня… слишком… много… меня…

Слишком много меня. То есть….  Я сейчас попробую объяснить…. Много меня….  Ну, вот когда у тебя слишком много знакомых, которых ты видишь каждый день и которых ты совершенно не хочешь видеть…. Или когда ты ходишь на работу или на учебу, которая тебя просто бесит, и даже выводит из себя….  Когда ты смотришь вокруг и видишь только то, что связано с тобой. И куда ни посмотришь – везде, кругом только ты! С начальником ты один, с подчиненными другой, дома третий. А какой ты на самом деле? 

Здесь ты гуляешь, здесь ты сидишь на скамейке, а здесь ты встретил ее! И вот теперь вот она твоя вторая половина! Твоя вторая половина, на которую ты смотришь и думаешь «А куда все делось? Ну, где все это? Где? Куда ушло то чувство, которое…. А ведь раньше…. И сейчас…. А, сколько морщин вокруг глаз…. А губы такие бледные и глаза какие-то уставшие…. » И ты думаешь об этом и становится тоскливо, и хочешь что-то поменять, но ничего поменять уже не можешь, потому что слишком много тебя в этом всем, слишком много тебя вокруг. Ты во всем этом и все это в тебе! Слишком много всего ты натворил тут! И это все в тебе. И вокруг тебя. И это все тебя не отпускает. 

И ты бегаешь по кругу, словно белка в колесе. И начинаешь раздражаться, срываешься на близких. Начинаешь пить…. Задерживаться на работе…. Тебя подозревают во всех грехах, а ты молчишь. И продолжаешь молчать. Потому что если будешь что-то говорить, то сорвешься на крик. И все это тебе…. И вокруг тебя. Слишком много!

И это хорошо, что ты еще молод и можешь все изменить. Ты можешь все бросить и начать сначала. Начать, по новой, уже не так как это было раньше, без этой суеты, без этих «белок в колесах».

 Переезд, какой бы он ни был, в другой город, в другую страну или просто в другую квартиру…. Переезд он отсеивает все лишнее, всю суету, весь вещизм, оставляя только самое важное! То, главное, ради которого действительно стоит жить! Жить по-новому! И ты веришь в это. Веришь, что действительно можешь все изменить. Это как перезагрузка компьютера. Ты открываешь программы, одну за другой, работаешь. А потом у тебя набирается столько открытых окон, что все программы начинают работать медленнее, висеть, как говорят знающие люди. Все работает медленно и этим начинает тебя раздражать. А потом и вовсе все перестает работать. Ты нажимаешь на все клавиши разом, дергаешь мышку, а результата никакого. Тут как раз и нужна перезагрузка. И становится как-то легко. И вроде уже не хочется открывать эти надоевшие программы.

Переезд, как перезагрузка. Все становится легче, проще что ли.

Переезжаешь…. Срываешься с одного насиженного места на другое, необжитое, еще совсем чужое…

Просто кто-то готов к этому, а кто-то нет….

И главное, все спрашивают: «Куда ты едешь?». «Куда ты едешь?», «Куда?». Не «Зачем?», «От кого?» или «Почему?», а «Куда?». Им это так важно! Не «Зачем?», а именно «Куда?». 

А куда я еду?

Скажите мне, это так уж важно ехать куда-то? Может быть важнее просто ехать? Не куда-то, а просто?…

(передразнивая) «Куда я еду?»

Главное – я уезжаю, как будто умер! Вот поэтому я, наверное, и не люблю проводы, они мне напоминают похороны. Я умер, а они провожают меня, в последний путь. Но я то жив, а они все равно провожают меня как в «последний путь»! А я жив! Да я живее их! Это они, сидя на своих теплых местах, напоминают мертвецов. А я живу. Я движусь…  я живу… я меняюсь…. Все меняется. Стоит чему-то остановиться, и оно тут же умрет. Земля погибнет в тот миг, когда остановится. И все живое на ней погибнет. Будет только зима. Вечная зима. Неизменная. Все умрет, все застынет, остановится. 
(Он выкуривает одну сигарету)

Да, вот уже скоро отправление. Я поеду…. 

Там я буду счастлив. Счастлив…. Счастье…. Вот как понять, счастлив ты или нет? Как это понять? (кому-то конкретному) Прожил жизнь, а счастливо ли ты прожил ее? Вот все у тебя в жизни получилось так, как ты хотел, как хотели твои родители. А у тебя престижная работа, начальство тебя ценит и любит. У тебя есть, где жить. Скорее всего, есть автомобиль, и может быть даже с водителем. Жена, дети. Но тебе (констатация факта, он думает, что видит его, кого-то конкретного, насквозь) постоянно чего-то не хватает. И ты маешься, маешься…. Ждешь чего-то. А ничего не случается. Ничего, кроме инсультов. 

Или вот (кому-то другому), ты встретил девушку, такую о которой мечтал, и начал с ней встречаться, и она отвечает тебе взаимностью, и ты счастлив! Возможно, женишься на ней. Но проходит какое-то время, тебе уже чего-то не хватает. Ты смотришь на нее, и не можешь понять, счастлив ты или нет. Начинаешь грустить, вздыхать. И понимаешь, что уже несчастлив. И думаешь «Эх, было же время…». 

И ведь нет такого, чтобы ты жил и знал, что вот сейчас ты счастлив! Это ты потом, по прошествию какого-то времени, понимаешь, вот тогда я был счастлив, а сейчас уже нет. И счастлив был не все время, а только какой-то один миг. Потому что в памяти остался только тот момент, тот яркий момент…. А все остальное время, оно как бы «обычная жизнь». Только один миг…. Но вот счастлив ты или нет, ты можешь понять, только когда пройдет какое-то время, и в твоей памяти накопятся эти светлые пятна. Тогда, если этих моментов было много, ты говоришь «Я был счастлив!». И чем больше этих моментов, тем счастливее….

А там? Буду ли я там счастлив? (он подходит к одному из чемоданов, но не к тому, что в самом начале пьесы, открывает его и там, так же как и в начале, звук улицы, машин, и свет. Свет того нового города озаряет лицо героя.) Я же понимаю, что там те же дома, те же люди. Только место на карте другое. Но я хочу туда. (он смотрит в чемодан) Пусть там те же дома, те же люди…. Но они не те… Они другие, они лучше! Там нет этих мерзких …, этих…, которые здесь приходится видеть каждый день! Этих …! Там…. Да что там? Там воздух другой и люди другие, потому что они дышат этим другим воздухом. А здесь! Я не хочу больше дышать! Я задыхаюсь…. (он закрыл чемодан и перетащил его на новое место)

Простите меня…. Не провожайте меня, не надо! Проводы…, они мне напоминают похороны. Не провожайте…, сидите….

Окружив себя тысячью предметов, трудно сказать какой самый нужный. Окружив себя тысячью дел, трудно сказать какое самое важное. Окружив себя тысячью людей, трудно сказать какой самый близкий. Но как удобно! Как легко, как просто! Не нужно утруждать себя выбором. Куда проще бежать. Еще проще врать. Даже самому себе. Пока не придет момент, когда врать уже будет невозможно, когда будет тошнить от одной мысли соврать! Но по-другому уже не можешь. Врать слишком легко. Трудно быть честным. Гораздо труднее….

Врать легко, а еще легче обманываться. Или верить, кому как нравиться! 

А я вру! Потому и бегу! От себя бегу! Потому что нет в этом городе у меня никого и ничего! Нет! Не нажил…. Только потерял! Оставил! Предал! 

Мне в зеркало по утрам смотреть противно! Потому что вижу себя. Вижу всего себя! Со своим прошлым, со всем что совершил, и что теперь тянется за мной хвостом. «Много меня»… красиво! Объяснил! Черт! Смотрю в зеркало и противно. А он еще улыбается! Там в зеркале! И так хочется врезать ему по наглой морде! (Здесь необходимо показать, как хочется ударить его по лицу. Сначала ударять его, затем, постепенно переходя на себя, начиная бить себя по лицу.) 

И я пытаюсь убежать! Убежать от себя, от своих проблем!

Бежать! И я бегу! Бегу…. Потому что нет в этом городе у меня никого. И ничего.

Я сам все это выстроил…. Эту стену… Непонимание…. Но я не могу сломать! Разрушить…это все. Нет сил. Воли. Я не могу! Мне проще… отсюда! Бежать! Бросить все! Просто будь что будет! Пусть сами… как хотят! А я … Я начну все сначала. Все сначала! По-другому, иначе, лучше! Лучше!

(пауза, несколько обреченно)
Вру! Ведь все вру! Постоянно! Даже сейчас! Продолжаю врать. Самому себе. 

И что я себе выдумываю? Что? В другом городе будет лучше, чем в этом? Не будет! Никогда…. Все будет точно так же! (здесь начинает звучать мрачная музыка) Ведь я везу с собой все то, что во мне, всего себя. Все с чем живу. Все! Себя… всего себя! Все слишком явно. Я сам и есть Чемодан! Только из меня не выбросить надоевшие вещи! Весь этот хлам, который старательно собирал. Всю свою бестолковую жизнь. Это было бы слишком просто. Это все во мне. И дело даже не в путешествиях! Это во мне! Весь хлам! В чемодане! А Я!!! Я снова спрячусь! За стену! (видит чемодан) Нет! Я спрячусь в чемодан! (пытается залезть в чемодан, все последующие фразы говорятся очень отрывисто, постепенно увеличивая громкость, т.к. увеличивается громкость музыки, актер постепенно скрывается в чемодане) 
Я! Спрячусь! 

В чемодан! 

И никто! 

Никто меня! 

Не достанет! 

Никакие проблемы! 

Никто! 

Я – человек-чемодан! 
Меня не достать! 
Я супер-герой! 
Я – человек-чемодан!!!

(чемодан захлопывается, музыка усиливается, свет сжимается, оставляя только чемодан, в который ушел молодой человек, постепенно свет гаснет)
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