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Один из московских районных судов. Вход со двора. Несколько ступенек от двери подъезда и телефон-автомат со справочником МГТС на лестничной клетке предваряют вход на первый этаж. Так же как и на других этажах, там длинный коридор и двери, двери… Действие пьесы будет происходить на первом и втором этажах, на лестнице и возле подъезда. Лестница, ведущая на третий этаж, теряется в темноте. Предполагается, что в залах третьего этажа разбирают уголовные дела, а в коридоре ведётся ремонт. Рядом с судом есть жилые пятиэтажки, но в поле зрения хорошо попадает лишь часть детской площадки. Зима. На площадке, возле горки, мальчик лет двенадцати, с кошкой. От детской площадки ему хорошо видно, как в здание суда входят и как из него выходят. Лица у людей разные. Особенно, если выходят и, особенно, если это тётеньки. Одни радуются, другие плачут. Тех, кто плачет, утешают. Видно так же, как подъезжают милицейские машины, а из них выводят угрюмых дядек, у которых руки сзади сцеплены наручниками.
Из подъезда выходят двое мужчин и женщина.

Женщина (лицо обращено в сторону мальчика; глаза воздеты к небу). Да воскреснут Боги наши и расточатся враги их, и да побежат от Лица Их, ненавидяще Их, как исчезает дым, да исчезнут, как тает воск от лица Огня, так да погибнут бесы и чужеродные наваждения от лица любящих Богов своих, да восстанут нам на защиту, Духи предков наших да изгонят всё плохое, что мешает на суде нам, да очистят сердца и помыслы судейские и сознания от всего плохого и чужего, да вернут к жизни разум и души их…
Одновременно, чуть в стороне от молящейся, происходит разговор:

Мужчина с портфелем. Чего это она?


Мужчина. Разве не понятно? Сначала, было, в церковь ударилась… Здесь, перед входом, каждый раз перекрестится, у зала суда «Отче наш» прочтёт, а сейчас – сами видите что.


Мужчина с портфелем. Зачем же доводить себя до такого исступления?


Мужчина. Честно говоря, я уже и сам не знаю, какому ещё Богу молиться. (Прерывает женщину.) Надя! Ну не здесь же, в самом деле!

Женщина оборачивается что-то возразить, но тут же переключает внимание на появившихся из-за угла Сударкиных. Точнее, на Викторию, поскольку именно она способна привлечь всеобщее внимание. Виктория – изящная, привлекательная, старается выглядеть моложе своих тридцати пяти. Во всём –  походке, разговоре, манере одеваться – сквозят жеманство и игривость, которые не может заглушить появившаяся за последнее время нервозность. Виктория держит под руку мужа. Во внешнем облике Алексея нет ничего примечательного или такого, чтобы как-то могло характеризовать его.
Виктория. Видела сегодня сон нехороший: как будто зеркало разбилось. Примета плохая.

Алексей. Всего лишь сон. Поменьше таблетки глотай – меньше снов будет сниться.

Виктория (остановилась). Таблетки. Чуть не забыла. (Из сумочки достаёт таблетки, принимает несколько.) Это успокаивает. (Сделав два шага, поскользнулась, вскрикнула, едва чуть не упав.) Хоть бы чем посыпали…

Алексей. По такому гололёду на каблуках опасно.


Виктория. Ещё чего! Просто нужно привыкнуть.

Заходят в подъезд.

Алексей. Сейчас подойду. (Закуривает.)
Здесь и далее освещается только та часть сцены, где происходит действие, остальное медленно погружается в темноту. Пока Алексей курит у подъезда, Виктория поднимается по лестнице: сначала быстро, потом с каждым шагом всё медленней и медленней, словно через силу. Навстречу со стопкой папок спускается Таня - секретарь Зубковой – миловидная девушка девятнадцати лет. Разговор происходит на лестничной клетке.

Таня (увидев Викторию, останавливается). Здравствуйте.


Виктория (вздрагивает, видит, что обращаются к ней, но на всякий случай оборачивается – вдруг к кому-то другому, - отвечает настороженно). Здравствуйте.


Таня (понизив голос, торопится высказаться). Вы меня, наверное, не помните и это понятно, тогда я сама была в шоке от того, что происходило. До сих пор не пойму, почему она с вами так. Все слова ваши, доводы - будто мимо ушей пропускала.

Виктория (освободившись от каких-то своих мыслей). А, так вы секретарём были на том заседании! Вспомнила.


Таня. Да, я была так возмущена тогда…


Виктория (на выдохе). Девочка моя. (Обнимает её как самого близкого человека, хотя несколько секунд назад прошла бы мимо, не узнав. На глазах выступают слёзы, голос дрожит.) Хороший ты мой человечек. Вспомнила, как ты сердито смотрела на них. Для меня это было лучшей поддержкой.
Таня. Из протокола  судья половину вычеркнула. Мне пришлось заново переписывать главным образом те места, где ваш адвокат ставил их в тупик. В деле нет ни единого слова об этом. И выходки их, и реплики в ваш адрес – ничего нет! У вас есть право ознакомиться с протоколом сразу после слушания, почему же…

Виктория. Ужас. Ужасужасужасужас. (Громко.) Кошмар!..

Таня ошеломлённо смотрит на Викторию. Такой реакции девушка явно не ожидала.

(Торопливо.) Ты в канцелярию дела несёшь? Пойдём, я с тобой. (Взяв под руку, потянула вниз по лестнице.) Здесь не место о таких вещах разговаривать. Как тебя звать?


Таня. Таня.


Виктория. Танечка, я не очень плохо выгляжу?

Таня. Что вы, вы такая красивая!

Виктория. Мне кажется, я жутко постарела за прошедший год. Видела б ты, какой я была до этих судов.

Таня. Да вы и сейчас очень красивая!

Спустились на первый этаж, прошли в конец коридора к окну. Возле окна стол и стулья – здесь посетители могут ознакомиться с материалами своего дела. В коридоре суета – из кабинета в кабинет снуют люди, иные подходят, спрашивают крайнего в очереди. С каждой новой сценой людей становится всё меньше и меньше. В двух последних остаются только основные персонажи. 

Виктория и Таня усаживаются за стол.

Она у председателя любимица.

Виктория. Кто?

Таня. Зубкова, конечно. У неё в Мосгорсуде связи, родственники… Перед вынесением решения удаляется в совещательную комнату и звонит в Мосгорсуд – советуется, как лучше поступить. Прямо при мне звонит, не стесняется. Когда перевели к ней, все девочки жалели. Уж не знаю, сколько продержусь. От неё прямая дорожка в канцелярию, там многие прошли через Зубкову, два-три месяца – и от неё куда-нибудь переводят, а то и вовсе увольняют.
Виктория. Тут и думать нечего, вы – как ненужные свидетели для неё.  А если… О, ведь доказать можно! Запишем на диктофон: так и так – не совпадает.
Таня. Ой, лучше не впутываться. А вообще, мне бы хотелось, чтоб её кто-нибудь проучил.
Виктория. И проучу. (Громко.) Проучу! Найду на неё управу!

Таня. Тише, нас могут услышать. (Переходит на шёпот.) Вам одной не под силу.
Виктория. Я не одна.

Таня. Да где же, только вас одну и вижу в суде.

Виктория. Муж иногда бывает - часто не может - всегда на работе.

Таня. А адвокат? После слушания ни разу у судьи его не видела. Его хоть протокол интересует?

Виктория. Я ему ксерокопии приносила. (Наткнувшись на скептическую улыбку Тани). Ну да, конечно, он должен сам, я понимаю. Сейчас он сюда приедет, увидишь, он сделает, как я скажу, он должен так сделать! (Вынимает из сумочки джин-тоник.)
Таня. Вы что?! Здесь нельзя!

Виктория. Плевать. (Пьёт из банки.) Меня это вдохновляет. (Набирает номер, ждёт.)
Таня берёт со стола папки, знаком показывает на часы, давая понять, что ей пора. Виктория жестом останавливает её.

Ну? Ну, вот сейчас должен ответить… ну же? – (Из трубки раздаются короткие гудки.) Чёрт… похоже, номер заблокировал. Ну ладно… давай, с твоего попробуем, он твоего номера не знает.

Таня. Там оставила, (Пальцем показывает наверх.) у Зубковой.

Виктория бросается к выходу. Гулко стуча каблуками, поднимается на второй этаж. Таня удивлённо смотрит вслед Виктории, представляя, как та сейчас ворвётся к судье и начнёт требовать мобильный телефон её секретаря. Покачав головой, убирает банку под стол. С папками заходит в канцелярию.
Второй этаж мало чем отличается от первого. Тот же линолеум с рисунком «под паркет», окно в конце коридора, возле окна стол и стулья, вдоль стен почти у каждой двери кушетки. Розовые стены. Кто решил использовать в здании пастельные тона, вряд ли задавался вопросом: уместна ли здесь сия палитра? Скорее, им двигало благое намерение хоть как-то развеять атмосферу тягостного ожидания.
Виктория (тяжело дыша). Лёша, быстрее… дай свой телефон… Срочно!
Алексей. Где ты пропадала, я обыскался? Ты же сюда подымалась.

Виктория. Сейчас всё объясню, доставай телефон. Да быстрее же! Я такое узнала…

Алексей отдаёт телефон жене.

(Набирая номер.) Скотина… хмырь… Алло? (Неожиданно меняет интонацию на благодушную.) Вадим? Это Вика. Ты сейчас где? … Ну извини, я уж тут грешным делом посчитала… ты на мой номер не отвечал - со мной чуть ли не истерика случилась. Подумала… … а, хорошо, хорошо, больше не буду. (Выпаливает.) Вадим! Новые обстоятельства дела появились! … Ага, ага, сам… тогда я буду ждать твоего звонка, хорошо? (Отключается, сообщает радостно.) У него сейчас слушания в другом суде, поэтому номера всех знакомых заблокировал. Какая же я эгоистка! Всё о себе да о себе, как будто кроме нашего у него и дел  никаких нет. Тут ещё и эта подзуживала… Мне до сих пор не верится, что на самом тяжёлом этапе… Лёша, а какой этап у нас был лёгкий? И вот, после стольких мытарств, всех этих предательств риэлторов, прежних адвокатов… (Обращается к сидящим в очереди.) К Мальковой и Гусевой - они тут при суде окопались - не ходите – обманут! Договор составят, деньги сдерут – и весь интерес к делу пропал.
Кто-то из очереди (подзадоривает). Да все, небось, такие.

Виктория. Не все! (Её понесло - смесь таблеток и джин-тоника сделала своё дело.) Ошибаетесь, надо просто в людей верить. Я верю. И у меня замечательный адвокат!

Алексей тянет супругу за руку – отводит в сторону от очереди. Виктория отмахивается сумочкой, из которой высыпается содержимое. Алексей подбирает.
Ха! Они ещё не знают, с кем связались! Они думают, у них деньги, власть… считают, всё схвачено… Не учли, господа хорошие, что есть и порядочные люди, способные утереть их хамское рыло! Не все продажные, уверяю, не все!
Открывается дверь, появляется судья Зубкова.

Зубкова. Я попрошу тишины! Что вы здесь устроили? Из-за вашего крика мне саму себя не слышно. (Скрывается за дверью.)
Виктория моментально замолкает и отходит в сторону, как побитая собака. Последующий разговор происходит на выходе с этажа.

Виктория (негромко, но так же горячо). Это она мне, Лёш, замечание сделала, представляешь? Как последней дебоширке. Я уже больше не могу! У меня сил нет! Меня трясёт, когда подхожу сюда. По ночам снится, как нас выселяют. Это какая-то фатальная череда нелепых совпадений и досадных оплошностей. Не знаешь, чем в следующий раз обернётся. Вспомни: (Пародийно пересказывает диалог.) «Извините, у вас такая редкая фамилия… Изюмова Зинаида Матвеевна вам случайно ни кем не приходится?» - «Это моя тётя!» - « Ах, ах, как тесен мир! Вы, стало быть, её племянник! Она мне много о вас рассказывала. Ну, и как она сама?» - «Да ничего, ходит помаленьку» - « И дай Бог ей столько же ещё проходить. Помнится, варикоз её беспокоил» - «Прооперировали. Всё удачно» - «Ах-ах-ах! Ну надо же!..» А потом: « Извините, поймите, я вовсе не собираюсь отказываться вас защищать, но мне теперь трудно не принимать во внимание, что я выступаю против племянника моей хорошей знакомой».
Алексей. Может и надо было с самого начала не связываться, пока ещё деньги были?

Виктория. И жалеть потом всю жизнь? Ну, что ты вообще говоришь! (Воодушевлённо.) Мы же почти у цели! Видишь, как он сказал – с подложной распиской им никогда не выиграть! А у нас в этой папочке как раз доказательства имеются, и мы сейчас эти доказательства судье предъявим, и  она приобщит их к делу.
Тянется за папкой, что в полиэтиленовом пакете у Алексея. Из зала заседаний, где Зубкова в приёмные дни работает с посетителями, выходит Саблин. Среднего роста, плотный, представительный, волевой. Такой, наверное, и должен стоять на страже интересов N-го ведомства. В себе уверен так же как в нерушимости власти, которую представляет. Для него не существует утомительных очередей. Любой чиновник, любое должностное лицо безошибочно угадывают в нём человека от власти, как травоядные угадывают присутствие хищника. Он не привык проигрывать. Такт, галантность, вежливость и прочее, слишком дефицитные качества, чтобы попусту растрачивать на всякую социальную шелуху и женщин.
Прокладывая себе дорогу, Саблин корпусом задевает Алексея.
Алексей. А попросить пройти, нельзя было?

Саблин. А разве вас можно о чём-то просить?
Поскольку из канцелярии Таня до сих пор не вернулась, Зубкова за своего секретаря выглянула в коридор пригласить очередного посетителя. Как раз в этот момент Виктория отвешивает Саблину пощёчину.

Зубкова. Так, ну, что это такое? (Виктории.) Зайдите ко мне, пожалуйста.

Виктория заходит к судье, в руках папка с бумагами.
 Зал заседаний по гражданским делам. Ничего примечательного по отношению к подобным залам здесь нет. Всё обыденно и казённо. Для удобства общения с посетителями судья выбрала себе место, где обычно на слушании дела сидит адвокат.

Вообще-то мне следовало бы отказать вам в приёме из-за вашего не вполне адекватного поведения…

Виктория. Но он…

Зубкова. Оставьте свою импульсивность дома, здесь суд и отношения в этом месте выясняют исключительно с позиций закона, а если у вас нет никаких позиций, можете включить всю свою дурь, схватить нож, искромсать друг дружку и, милости прошу (Показывает.) – этажом выше – там рассмотрят ваше дело, только в уголовном порядке.
Виктория. С позиций закона вам следовало б послать запрос в жилищное управление с целью проверки подлинности документа, приобщённого к делу Саблиным. На этом настаивал мой адвокат, но вы не сочли нужным усомниться в расписке.

Заходит Таня.

Зубкова. Может не надо указывать, что я должна делать, а что не должна. Да, я не нахожу веских причин сомневаться, это моё право.

Виктория. Не находит… не находит… (Копается в папке, делая как-то всё неловко, суетливо.) не то… ага, вот! (Бумаги сыплются на пол.)
Таня берётся помогать поднимать с пола бумаги, но Зубкова её останавливает: нечего, мол, пусть сама собирает.

Читайте, здесь самим Богдановым написан отказ от жилплощади «ввиду слишком маленького метража». И на число посмотрите… А они вам, что подсунули?

Зубкова. Как вам дали копию этого документа без запроса суда?
Виктория. Ах, как мне дали? Это вас интересует? Да вот так вот и дали, без вас обошлись, не все кругом бюрократы и не только судейские запросы существуют. Так что, липу вам подсунули, а вы и приняли не глядя. Приобщайте, приобщайте, за тем и томилась в очереди, чтобы к делу приобщить.
Среди стопок дел, находящихся у судьи на рассмотрении, Таня без труда находит нужное, приносит Зубковой, та, сопоставив расписки, приобщает копию к делу.

(Ядовито.) Откажитесь от нас. Ну зачем мы вам такие сдались? С нами одни проблемы. Сошлитесь на то, что вам опыта не хватает, квалификации…

Зубкова (обрывает). Если больше ничего нет, я вас не задерживаю. 
Виктория. Будет. Ещё не раз будет. (Уходит.)
Зубкова (Тане). Видела, как люди неистово стремятся стать москвичами? Уж и приодеться успела соответствующе… Да брось ты, потом подошьёшь! Следующего вызывай.
Сцена вторая.

Из окна на лестничной клетки появилось лицо. Вся мимика выражает чрезвычайный интерес к увиденному: глаза округлились, шея вытянулась вперёд, нос упёрся в оконное стекло, из приоткрытого рта вылез наружу кончик языка. Изюмов – очевидец чего-то интересного – молодой человек тридцати лет с пронырливыми глазками и асимметричной ухмылочкой. Оправившись от первого впечатления, он извлёк мобильный телефон, проверил готовность к работе встроенной камеры, -  запечатлев собственный лик, - секунду полюбовался собой и, обнаружив к своему разочарованию, что объект переместился в неудобное для съёмок место, пустился вскачь по ступенькам. И горе той старушке или ребёнку, попадись они на пути Славика Изюмова. На его пути попались строители. Пыхтя от натуги, они тащат на третий этаж тяжеленный сейф. Знакомый нам Мужчина с портфелем правильно оценил обстановку – поднялся по ступенькам обратно на лестничную клетку, уступив строителям дорогу. Славик же, не желая терять драгоценные секунды, вжался в стену с намерением разминуться. Один из строителей качнулся, будто бы непроизвольно, под тяжестью сейфа, который повело прямо на Славика.

Строитель №1. Ой-ой-ой… держи, держи… ай, сейчас из рук выскользнет!..


Строитель №2 ( разгадав коварный замысел товарища). Щас… тихо… держись, я перехвачу за другой край.

Строитель №1. Только на ступеньки не ставь! Он по ним, как с горки съедет, внизу всю плитку разобьёт.

Во время разговора строители то подхватывают сейф, то снова почти роняют, утюжа таким образом Славика от носа до колен.


Изюмов. Вы чо, нарочно, что ли? Вы мне всю куртку покарябали!


Строитель №1. А ты куда прёшь, соображаешь?!


Строитель №2. Не видишь, какую тяжесть несём?!


Изюмов. Вы мне за эту куртку заплатите!.. Уй! Раздавите же…(Задыхаясь.) Пустите…

Строители отпускают. Славик сбегает со ступенек на улицу, но там уже никого. Мечется в поисках, заглядывает за угол и там чуть ли не лоб в лоб сталкивается с Саблиным.

Ну где ты был?!

Саблин (машет папкой перед носом). Для тебя же копии снимал.

Изюмов. Ты не поверишь, из окна на лестнице наблюдал… нашей пташки касается.

Саблин. Какой пташки?

Изюмов. Сударкиной, какой же ещё.

Саблин. Вячеслав, для нас она не пташка, а как оказалось, весьма проблематичный клиент.
Изюмов. Пташка, теперь уже пташка. (Рассматривает свою куртку.) Они мне заплатят!..

Саблин. Не нужно нам от них никакой платы, пойми, главное, чтоб квартиру освободили.
Изюмов. Да не про них я, про тех мордоворотов, что куртку мне покарябали. Я её не на рынке каком-нибудь покупал и даже не в магазине. Ты видел куртки из бутиков? У меня такая.

Саблин. Погоди, ты про неё хотел рассказать.

Изюмов. Я и рассказываю: куртка эта из малотиражной коллекции…

Саблин. Ты же про Сударкину начал!

Изюмов. Слушай, я смотрю, тебя моя куртка не волнует. Потому что не тебе, а мне её покарябали! И я взыщу с этого быдла! У меня и на камеру всё записано… глянь, мы можем легко доказать, кто покарябал мне куртку. (Показывает Саблину видеозапись на телефоне.) Согласись, классная модель телефона, у меня с ней целая история была, ни за что не угадаешь, где покупал, сразу подсказываю: не в Москве.
Саблин. Ну и чего?.. Здесь ноги одни… чья-то макушка… серое маячит вверх-вниз…

Изюмов. Ну. Это - сейф, а это - макушка грузчика. Они у нас на крючке.
Саблин. Если иметь некоторое воображение, то эту серую массу ещё можно принять за сейф, но как доказать, что макушка действительно принадлежит грузчику, а не мне, например?

Медленно рот у Славика становиться симметричным.

Изюмов. Но ты же сейф не держал…

Саблин сочувственно на него смотрит.

Ну да… и куртку жалко и ничего не поделаешь… (Загорается идеей.) Слушай, а если достать точь-в-точь такой же громадный и, когда кто-нибудь из них будет спускаться по лестнице…
К сочувствию во взгляде у Саблина примешивается недоумение.

Ну да… тебе как бы не солидно.
Саблин. Так что ты из окна видел?

В то время как Славик вёл неравную схватку на лестнице, в подъезд вошли  и поднялись на первый этаж Виктория и Вадим. Он примерно того же возраста, что и Сударкины, всё в нём говорит как о преуспевающем адвокате.
Вадим. Пикассо?

Виктория. О! (Заливается смехом.) Какой неожиданный выбор! Я рада, хоть не Шишкин и Левитан.

Вадим. Так невозможно. Мне нужна подсказка.

Виктория (весело). Но ты же сам взялся отгадывать.

Вадим. Потому что мне интересен твой подарок. 
Виктория. Всего лишь репродукция. Ладно, подскажу: он импрессионист.

Вадим. Ренуар?

Виктория. Уже тепло, но у него, в основном, одни женщины.

Вадим. Моне?

Виктория. В точку! Оказывается юристам знакомо не только законодательство.
Вадим. Как же я сразу не признал кисть старины Клода Моне!

Виктория. А вот теперь холодней. Это не Клод Моне.

Вадим (совершенно сбитый с толку). Ничего не понимаю…

Виктория. И неудивительно. Даже специалисты часто путают Эдуарда Мане с Клодом Моне.

Вадим (притворяется расстроенным). Теперь и я начну путать. А ведь как раньше спокойно жилось с одним только Моне – Клодом.

Виктория. Но ты должен знать и Мане Эдуарда!

Вадим. Ты так считаешь?

Виктория. Безусловно! Этот художник приходится духовным отцом всего импрессионизма!

Вадим. Ну, если так…

Виктория. Конечно! И он первым решился изобразить обнажённую женщину…

Вадим. Я думал, греки первые.

Виктория. Раньше все, и греки в том числе, изображали обнажённую натуру в образе нимфы или богини, согласно мифологическому или библейскому сюжету. Мане же осмелился разрушить этот музейный барьер, изобразив современную женщину. Представляешь, как в то время это всех возмутило? Кстати, её звали так же как и меня.
Вадим. Ну, хоть на подаренной тобой картине нет обнажённой натуры по имени Виктория, она мне тоже понравилась. Действительно понравилась.

Виктория. Потому что краски в ней приведены в совершенную гармонию, она не может не нравится. Ты заметил, какая у флейтиста непосредственность, важность… какое преисполненное сознание собственной значимости? Флейтист удивительно похож на моего сына, которому достаточно надеть такие же красные панталоны, тёмно-синий мундир – и копия. И нет даже намёка на линию горизонта! Смело, согласись? Он окружён только воздухом!

Вадим. Удивительно.

Виктория. Правда?

Вадим. Ты рассказываешь об этом с таким запалом, так искренне, что даже циник рядом с тобой неизбежно даст крен в сторону романтизма. Когда ты говорила о Мане, я хотел сначала сострить – назвать его отцом современной порнографии – за обнажённую натуру, - но сразу же подумал, насколько неуместно это и пошло. В жизни никогда не встречал такую одержимость живописью, рассказывая о ней, у тебя горят глаза, а ещё удивительно, что об этом говорит не просто художница, но и красивая женщина.
Виктория. И мне удивительно: я даже не заметила, как мы вошли в суд. Обычно у меня поджилки перед входом трясутся. (Замечает на другом конце коридора Алексея.) Кажется, Лёша идёт.
Вадим. Когда впервые увидел вас вместе, подумал: «Какая красивая пара!» (Подошедшему Алексею.) Ну как, Алексей, взял?

Алексей. Не нашли! У них в архиве такой бардак! Какого-то убогого поставили во главе, одно дело по двадцать минут ищут.

Вадим. Уверен, судья потому и дала запрос так охотно, она знала: дело затерялось. Всё равно никуда не денется, мы докажем, что эти ребята прокручивали квартиру таким же способом не раз. Извиняюсь, с вашего разрешения отлучусь. (Направился в сторону туалета.)
Алексей. Может и он тоже знал, когда от Зубковой так настойчиво требовал?

Виктория. Тебе не кажется, что ты скоро начнёшь самого себя подозревать? Вадим классный адвокат.

Алексей. Классный, не спорю.
Виктория вставляет в уши крохотные наушники и тут же начинает покачиваться в такт ритму музыки. Алексей пытается что-то сказать, однако его слова заглушаются песней «Don’t panic» Coldplay.
Алексей (срывает наушники). Ты всем доверяешь! За комплимент! (Уходит по коридору.)
В коридоре на втором этаже.

Саблин. Любопытно. И как ты предлагаешь это использовать?

Изюмов. Элементарно, я же гений. Установим за ними слежку, заснимем наиболее интимные моменты… хе-хе, даже интересно посмотреть её в неглиже… А потом обоим поставим условия: если хату не освободят к такому-то сроку, то её муженёк узнает, где, когда и с кем его дражайшая половина проводит время. Адвокатишку карьерой припугнём.
Саблин. Ещё не известно, в курсе её супруг или нет. Не исключено, по обоюдной договорённости охмуряют, чтоб не отступился в сторону денежных клиентов и чтоб нам не продался. На кону квартира в Москве. Иные на убийство идут, неужто эти не захотят поступиться некоторыми моральными принципами ради заветной мечты любого провинциала?
Изюмов. А адвокат?

Саблин. Ну, его вообще не зацепишь таким незамысловатым способом. Думаешь, даром стал одним из самых высокооплачиваемых? Удивляюсь, как он ещё взялся за гражданское дело. Мороки много, денег мало.
Изюмов. Вот! И не ты один удивляешься. А возьмём да проясним картину.
Саблин. Никогда ни к одной судье я не пойду с подобным компроматом, и адвокат это прекрасно знает. И ты пойми, этим я ставлю под сомнение, прежде всего, свою репутацию как представителя ведомства. Нам не нужны ассоциации с грязными политтехнологиями. Меня же потом ни в одном суде не воспримут всерьёз. Только по закону, не цепляясь за каждую мелочь, мы сможем вызвать к себе уважение и доверие.
Изюмов. Ха! Ничего себе мелочь… Ну, брат, я от тебя не ожидал.

Саблин. Какой я тебе брат, Вячеслав? Сколько уже раз  просил обойтись без фамильярности. Меня это раздражает.

Изюмов. Во-от как!.. А моя прописка сразу в нескольких местах тебя не раздражает?

Саблин озирается по сторонам, опасаясь, что слова могут быть кем-то услышаны.

Ведь это я подставляюсь, не ты, и деньги мои…
Саблин. Успокойся, у тебя сдают нервы, ты устал.

Изюмов. Конечно я устал, устал от этих бесконечных слушаний.
Саблин. Такова наша тактика. Когда-нибудь у них или деньги закончатся или им самим надоест.

Изюмов. Мне самому уже надоело! Мой бизнес… я не могу вести дела, когда меня постоянно в суд дёргают. Ты как говорил: связи, судья ручная, в прокуратуре знакомые, в милиции, в следственных отделах… Ну, хули ты чванишься, с высока всё стараешься смотреть? Ты всего лишь чиновник, пусть и такого крутого ведомства. Когда-нибудь ушлют тебя в отставку, ко мне же в партнёры попросишься. Не так?
Саблин. Ни от чего не зарекаюсь.

Изюмов. Так-то. (Пауза.) Может, тюкнем их, а? Ладно, ладно, шучу.

Саблин быстро проходит почти через весь коридор, Изюмов старается не отставать.


Ты не обратил внимания, какие шторки на моей машине? Я сам, когда впервые увидел, подумал, ну, шторки как шторки, обыкновенные шторки, совершенно ничего особенного… вроде. Но это только первое впечатление…
Заметив, что от судьи вышли, Саблин, не обращая внимания на замечания из очереди, заходит к Зубковой. Изюмов следом.

Видел бы ты, какой эффект от них изнутри, из салона машины!..

Жестом Саблин просит товарища подождать за дверью, тот, сообразив, наконец, куда попал, прерывает повествование о чудо-шторках и выходит.
В зале судебных заседаний.

Саблин, Зубкова, Таня. Таня занята подшиванием протоколов в папках.

Саблин. Тамара Николаевна, здравствуйте.

Зубкова. Здравствуйте. Желаете ознакомиться с делом?

Саблин. Прежде всего хотел бы извиниться за поведение моего подзащитного.

Зубкова. Всё? Больше ни за что не хотите извиниться?

Саблин. ???

Зубкова. Таня, поищи, пожалуйста, дело… этих… как их там… а, уже нашла. (Открывает увесистую папку. Саблину.) Вы меня здорово подвели. (Разворачивает папку так, чтоб Саблин мог прочесть.)
Саблин (читая). Не понимаю…

Зубкова. И я не понимаю. Вас. На число ещё посмотрите.

Саблин. Вы имеете в виду это? Я не знал об этой расписке.

Зубкова. Не знали?

Саблин. Клянусь, не знал.

Зубкова. И Изюмов вам о ней ничего не говорил?

Саблин. Нет.
Зубкова. Вот прохвост!

Саблин. Не то слово.

Зубкова. Как же он пролез в квартиру вашего ведомства, не числясь в нём?

Саблин. В девяносто первом году. Тогда, сами помните, бардак, неразбериха… разве найдёшь концы? Мы всё думали, как бы лучше отселить его, а он нам до кучи ещё головной боли прибавил, втянув в обмен семью с ребёнком. Представляете, под какой удар он нас подставил? Ох, Тамара Николаевна, приходится расплачиваться за ошибки прежнего руководства – таскаться по судебным инстанциям, отстаивать интересы государства… плюнуть бы на всё. (Показывает на дверь.) Мне его рожа самому осточертела. Видели, чем его пустая головушка забита? Шторками! Он даже не понимает, во что людей втянул! Но и те – тоже хороши – ни о чём кроме московской прописки в тот момент не думали.
Зубкова. Да уж, для них, видно, свет клином на Москве сошёлся. Таня, зайди, пожалуйста, к Москаленко, отнеси ей папки с делопроизводством.

Таня медленно, с неохотой собирает папки – ей хочется дослушать разговор.

(Саблину, доверительно.) Адвокат у них сильный.

Саблин. Уже прочувствовал.

Зубкова. Татьяна, ну, сколько ты будешь копаться?

Пауза. Зубкова и Саблин ждут, когда выйдет секретарь.

Саблин. Тамара Николаевна, моё руководство не в восторге от всего, особенно от последнего проигранного дела, и, если сейчас выйдет осечка…

Зубкова. Одну минутку. (Выглядывает за дверь предупредить, что принять больше не успеет - у неё обед -  закрывает дверь на ключ, затем из зала проходит в смежную, совещательную комнату, гремит там посудой, включает электрический чайник, микроволновку.) Я государству не враг, но и закон не могу нарушить.
Саблин. Законы обходить мы не вправе.

Зубкова. А что вправе? (Выходит с чашкой.)
Саблин. Рассмотреть под разным углом. Тамара Николаевна, могу ли я вас попросить не выносить пока своего решения на следующем слушании? Теперь время играет на нас. За два дня мы ничего не успеем предпринять.
Судья принимается что-то искать на рабочем месте секретаря, перекладывая папки и письменные принадлежности, заглядывает под стол…

Пусть справку какую-нибудь принесут недостающую, форму заявления исправят на более правильную, мало ли чего ещё… На следующем слушании они хотят, как я понял, подвести итоговую черту.

Зубкова (находит на подоконнике за таниной вязаной шапочкой мобильный телефон). Что ж, для этого у них есть все основания. Тем более, когда на их стороне, помимо известного адвоката, мой личный секретарь. А вы говорите… Тут за каждым словом следят, прям шпиономания какая-то. Раньше проще было. (Передаёт Саблину телефон.) Попробуйте, я в них не сильно разбираюсь.
Саблин включает воспроизведение – негромко, но отчётливо всплывает разговор, записанный с того места, когда вышла Таня.

А я думаю, чего это она не торопится обратно? По глазам вижу, интересно, а возвращаться не спешит. Сотрите запись.

Саблин. Уже. (Отдаёт телефон.)
Зубкова кладёт телефон не на подоконник, где он был раньше, а оставляет на танином столе
Саблин. Так как, Тамара Николаевна?

Зубкова. Не знаю, ничего обещать не могу.
Сцена третья.

В том же зале два дня спустя. Судья на своём судейском месте, секретарь на своём. Вадим и Саблин - друг напротив друга на адвокатских местах - внимательно слушают, делают в своих записях какие-то пометки. В первом ряду сидят Сударкины, им в затылок дышит Изюмов.  На дворе выдался погожий зимний денёк, когда морозец и небо -  почти чистое. Косые солнечные лучи создают в зале атмосферу, вселяющую надежду.
Зубкова. Сударкина Виктория Викторовна.
Виктория встаёт.

Вы согласны с требованием истца?

Виктория. Нет, Ваша честь.

Изюмов. Ещё бы, конечно не согласна!

Зубкова (стукнув молоточком и строго посмотрев на Изюмова). Впредь попрошу воздержаться от выкриков с места. Итак, с чем же вы не согласны?

Виктория. Со всем, Ваша честь. Мне не понятно вообще, почему рассматривается не наш иск о признании сделки состоявшейся, а сразу их встречный о выселении?
Зубкова. Потому что сделка носила фиктивный характер.

Виктория. Это ни кем ещё не доказано. Тем более, все инстанции дали добро на обмен.  А теперь нам предлагают освободить квартиру и судиться с риэлтором.

Зубкова. Совершенно верно. Риэлтор ввёл в заблуждение и вас и Изюмова.
Виктория. Разве Изюмов не знал? Обо всём он прекрасно знал. Товарищ судья, Ваша честь, мы же все их условия выполнили, фактически мы уже больше года живём в этой квартире… переехали с мебелью, ребёнок школу поменял, я уволилась со старой работы, муж тоже. У нас была своя квартира, мы её продали, хотели денег добавить, новую купить…
Зубкова. Я это уже слышала, говорите по существу.

Изюмов (тихонько, так, чтоб судья не слышала). Поедете, поедите, никуда не денетесь.

Виктория. Хорошо, я постараюсь. Мне предлагают освободить квартиру и взыскать с риэлтора, но где нам жить, объясните?
Зубкова. Вы – по месту своей регистрации, муж – по месту своей.

Виктория. А сын с кем поедет? У вас наверняка тоже есть дети?

Зубкова. Мы рассматриваем ваше дело, со своими детьми я как-нибудь сама управлюсь.

Изюмов (тихо). Вот и поедите: одна - в Калугу, другой - в Иваново.

Виктория (старается не обращать внимания на Славика, но сказанное им исподтишка постепенно выводит из равновесия). Неужели мы кого-то пытались обмануть? Всё по-честному хотели, верили людям, считали, раз человек даёт слово, значит, ему можно верить. (Изюмову.) Вспомните, когда я спрашивала тогда, и вы оскорбились: «Разве может порядочный человек обманывать?!» Ну, говорили же?
Саблин. Я протестую, Ваша честь, вопрос не имеет прямого отношения к делу.

Зубкова. Протест принимается.
Виктория. Какая же вера в людей останется у моего сына, когда он спросит: «Почему, мама, нас выселили на улицу?» И я ему скажу: «Твои родители жулики и проходимцы». Так? Иначе он задаст следующий вопрос: « Зачем тогда, мама, ты учила меня быть честным, справедливым, относиться к людям с уважением, когда можно, имея деньги и власть, поступать, как заблагорассудится. И никто тебя не осудит, и жить так легче?..»
Зубкова. Говорите по существу, ещё раз напоминаю.

Виктория. Я стараюсь, Ваша честь. Но мне кажется, для меня это и есть самое существенное, меня это последнее время гложет. 
Зубкова. Виктория Викторовна, это эмоции, вы отнимаете у суда время.

Виктория. Извините. Не подумайте, я не цепляюсь за эту квартиру…

Изюмов. Да ну?

Виктория. Даже без Москвы я не буду чувствовать себя человеком второго сорта. Я просто хочу понять, неужто и вы, как женщина, мать… неужто вам безразлично, когда человека ставят в такие условия, когда начинаешь ненавидеть, озлобляться…

Изюмов. У-у… кажется, угрожает.

Зубкова (стукнув молоточком). Истец, предупреждаю по поводу некорректного поведения.

Виктория. Вы – как дворник…
Зубкова. Простите?..

Виктория. А мы – как прохожие в гололёд.

Зубкова. Ответчица, за некорректное обращение к суду…

Вадим (встаёт, говорит быстро, стараясь не дать судье договорить начатую фразу). Позвольте пояснить, Ваша честь? Моей подзащитной, как человеку творческому, легче излагать мысль эзоповым языком. Она вовсе не имела намерения оскорблять суд.

Виктория. Да, я вовсе…

Зубкова. Пусть ваша подзащитная изъясняется на человечьем языке. Здесь суд. И я прошу впредь подбирать выражения к месту.
Виктория. Но я действительно…

Зубкова. Не перебивайте меня! (Долгая пауза.) Так что?

Виктория (волнуется, говорит, запинаясь, боится быть прерванной на полуслове). Ваша честь, совсем не так уж давно мы покинули… пришлось покинуть бывшую нашу республику, где почти не бывает мороза и снега. Многое нам ещё не привычно. Даже гололёд – до сих пор не освоимся – падаем то и дело… Наша ситуация мне кажется сродни гололедице, когда, выражаясь образно, в ваших руках и песок, и соль, и ядовитый реагент, и мраморная крошка. И от вас зависит, чем посыпать и вам решать, сыпать ли вообще. Моя бабушка так и не успела привыкнуть к гололёду. Уверена, сыну будет легче. Дети быстро приспосабливаются к новому. Я видела, им даже нравится ещё больше раскатывать лёд – разгоняясь, скользить по инерции, - в таких местах опасней всего. Но многие находят забавным чужие падения.
Саблин (заметив, что судья не перебивает и слушает, если не с участием, то с явным интересом). Ваша честь, ответчица намеренно уводит суд в сторону. Могу предположить: таким образом они тянут время.
Зубкова. Пусть продолжает.

Саблин (встаёт). Ваша честь…

Зубкова. Сядьте. Ваша речь тоже не была короткой.

Саблин садится. В зале становится сумрачно. Зубкова просит секретаря включить свет.
Виктория.  Уже начала сомневаться, нужно ли воспитывать сына так, как воспитывали меня. Я в песочнице – маленькой была – выменяла у подружки большую, дорогую куклу на неказистого пупса. Дома за это меня долго отчитывали, говорили, какая из меня растёт нехорошая обманщица… как, наверное, сейчас горько плачет та девочка, сожалея о своей кукле, которую не смогут заменить даже десять пупсов,… а потом меня заставили вернуть куклу девочке и просить у неё прощения. Помню, до слёз было обидно расставаться с красивой игрушкой…
 Саблин. Я протестую, ваша честь! Мне вообще не понятно, какое отношение к нашему иску имеют детские воспоминания Сударкиной со всеми этими куклами и пупсами?!
Виктория. Нет, это я протестую! Не затыкайте мне рот!

Изюмов. Забирайте свои манатки из квартиры и протестуйте сколько влезет!
Зубкова (стучит молоточком по столу). Хватит! Прекратить балаган! Эмоции не должны мешать суду. Я сама хочу разобраться.

Виктория. В «дело» подшиты сотни листов, они завалили вас мишурой, даже мне уже трудно разобраться, настолько всё запутано. Посмотрите, там подлог на подлоге, море ложных сведений… вспомните, была ли хоть раз с нашей стороны неправда? Пора перестать им верить, вас используют, Тамара Николаевна, вы судья, вам нельзя бояться и потакать им во всём, пусть они и власть!
Саблин (потный, красный вскакивает, потеряв терпение). Ваша честь, ответчица даже не понимает определения слова «подлог»! Пусть зафиксируют в протоколе высказывания о подлоге! За слова надо отвечать!
Вадим (встаёт). Ваша честь, мы предоставим доказательства подлога.

Алексей. Ответим! Разберёмся!

Изюмов. Со своей фифой сначала разберись!
Алексей. Чего-о?!!!

Вскакивают все. Поднимается невообразимый гвалт. Каждый старается перекричать другого. Судья, после безуспешных попыток призвать к порядку, объявляет  заседание закрытым, садится, закрывает уши ладонями, вжимает голову в плечи - отрешается от происходящего.
Тишина наступает внезапно. В тот момент, когда в зале появляется Флейтист. На нём красные панталоны, тёмно-синий мундир, головной убор, напоминающий пилотку.   Эта тишина и этот Флейтист-мальчик существуют только для Виктории, остальные продолжают беззвучно кричать, жестикулировать, обращаться к судье. Поманив за собой, Флейтист выходит, за ним – Виктория.
Флейтист. Расслабься.
Виктория. Что, ну, что мне делать дальше?

Флейтист. Я же сказал: расслабься.

Виктория. Это не ответ.

Флейтист. Нельзя, идя по жизни, постоянно задавать вопросы.

Виктория. Ты должен знать!

Флейтист. Как поступать. Как поступать, я должен знать. Чудесная рифмочка! Айда со мной? (Жест в сторону окна.)

Виктория (со страхом). Туда?

Флейтист. Ну да. Опять рифмочка! Я сегодня в ударе.
Виктория. Значит, выхода нет?

Флейтист. Прошло время вопросов-ответов.

Виктория. Мне страшно.

Флейтист. Но ты же не знаешь, что делать! Или я так и буду передавать приветы твоей ба-абушке?!

Подходит Алексей. Флейтист исчезает.
 Алексей (мягко). Вика, ну зачем ты всех завела? До самого главного так и не добрались.

Виктория (после некоторой паузы). Зато ты как всегда спокоен, тебя не заведёшь, даже сейчас у тебя такой бесстрастный, отрешённый вид. Наблюдаешь со стороны, как бадминтон на пляже. Интересно, правда?
Алексей. Зря ты, мне не безразлично.

Виктория. Знаешь, Леша, почему так хорошо с тобой в постели? Наверное из-за твоего хладнокровия. Всё-то у тебя легко, без суеты, будто ты со мной просто из вежливости занимаешься, а не по любви, но, как ни странно, меня это заводит, ты это знаешь и проецируешь на всё остальное. Только не везде и не со всеми можно добиться цели как со мной, легко и непринуждённо. Где-то и поусераться надо, Лёша, понимаешь, нервы свои драгоценные потрепать, психику поднапрячь. У меня такое ощущение, что ты оставил меня в игре одну. И самое обидное, тебя ещё никто не сломал, ты сам устранился, имея достаточно сил, чтобы выстоять. В последние месяцы я перестала чувствовать твою поддержку, бьюсь одна, словно пташка, которая пытается защитить своё гнездо от алчущего воронья. Если б ты знал, как я нуждаюсь в твоём сильном плече. А вижу его только в постели. Я тебя ни в чём не хочу винить, ты таков какой есть и ничего не изменишь. Другого я бы и не смогла полюбить. Но я-то, Леша, меняюсь от этой борьбы, и мне кажется, со мной происходят какие-то нехорошие превращения. Я стала резче, грубее…
Алексей кивает.

Ты заметил, правда? От меня ускользает моё очарование, теряется женственность, которая тебе всегда нравилась, и которой я тебя когда-то сумела размягчить, сделав из жёсткого, колючего холостяка покладистого семьянина. Тебе уже давно всё кажется бесполезным! К чему попусту растрачивать драгоценную мужскую силу? Ведь ей ты больше всего кичишься? Прости, не хотела тебя обидеть. Может быть, ты так же переживаешь, пропуская ситуацию… весь этот кошмар через себя, только виду не показываешь, конечно, ведь ты же мужик. По мне уж лучше метаться в истерике, чем смиренно ждать, пока тебя, как овцу, поведут на заклание. Я хоть что-то делаю, Лёша, я не бездействую, меня просто так не взять, я буду до последнего кусаться и царапаться.
Алексей. Я не бездействую, я стараюсь действовать рационально. Не хочу бестолково кулаками рассекать воздух.
Виктория. Ты знаешь, я никогда не изменяла тебе, даже поводов не давала для ревности, поэтому ты стал спокойным по жизни, ты никогда не дёргался. (Пауза.) Почему ты молчишь? Или тебе всё равно? Может, мне надо изменить тебе, чтоб ты расшевелился?
Алексей. Тогда я уйду от тебя.

Пауза. Виктория нервно смеётся.
Подошёл Вадим.
Виктория (Вадиму). Прости, кажется, я всё испортила, наговорила кучу всякой ерунды.

Вадим. Напротив, тебе удалось заставить нервничать Саблина. Раньше я сомневался, теперь же точно знаю, что у Изюмова не всё в порядке с документами и, кажется, я догадался, где их искать. И ещё, Зубкова меня порадовала. Наша железная леди, оказывается, не вся состоит из железа.

Из зала суда выходит Саблин – губы плотно сжаты, на скулах играют желваки. Рядом Славик. Оба направляются к выходу.

Изюмов. Резина с виду неплохая… потише, не успеваю… и производитель вроде бы известный…

Спускаются по лестнице.

…я и купил. А через месяц корд наружу полез! После этого зарёкся: на трассе не брать по дешёвке. У меня на машине сейчас знаешь, какая резина стоит?

Саблин. Слышь, ты меня уже задолбал своей резиной!

Изюмов. Чего ты орёшь?

Саблин. Ну ты хотя бы здесь можешь думать о чём-то другом, кроме как где купить и где достать?

Изюмов. А чего думать-то, заседание закончилось, до следующего целых три недели, ( В сторону.) сейф я уже нашёл… 
Выходят из подъезда. Скрываются за углом.

Сцена четвёртая.

Из окна на лестничной клетке Славик кого-то высматривает. Рядом стоит огромный сейф, над которым возвышается фетровая шляпа. Из-за сейфа выходит обладатель не подходящего для зимы  головного убора – престраннейшего вида гражданин пятидесяти лет - худощавый, с козлиной бородкой, в очках, держащихся на резиночке, длиннющем, видавшем виды драповом пальто (явно с чужого плеча). Не нужно быть особо проницательным, чтоб определить в мужчине жертву беззаветной любви к национальному сорокаградусному напитку.
Непросыхающий. Ну хотя бы глоток, подлечиться?

Изюмов (не отрываясь от наблюдения). Потом подлечишься, здесь нельзя – менты ходят.

Непросыхающий. Умру... двух шагов не сделаю – умру. Господи! (Молитвенно складывает руки.)
Изюмомов. Тише, менты рядом. (Вынимает из-за пазухи бутылку водки, открывает.) На вот, глотни.

Непросыхающий тянет к бутылке трясущиеся руки.

Э, нет, из моих рук. 
Славик, держа вытянутую руку с бутылкой, продолжает наблюдение. Непросыхающий пиявкой присасывается к горлышку. В несколько больших, жадных глотков ополовинивает содержимое.
Всё… всё… всё! хватит, на обратную дорогу сил не останется. (Убирает бутылку за пазуху; выглядывает в окно.)  Обратно уже идёт! Напоминаю, когда закашляюсь – это условный сигнал – притормози. Усёк?
Непросыхающий (приободрившись). Коллега, всё будет чики-чики.

Берут сейф. Спускаются по лестнице – Славик спереди. Навстречу Строитель №1. Увидев людей с тяжёлой поклажей, он решает остановиться пролётом ниже, чтобы пропустить. Изюмова разбирает непроизвольный кашель. Непросыхающий, приняв его за условный сигнал, останавливается. Изюмов продолжает движение. Сейф, естественно, выскальзывает из рук Непросыхающего и, ударившись о ступеньки, отдачей бьёт по пальцам Славику; тот, не удержав, роняет. По ступенькам сейф сползает и ещё раз достаёт Изюмова, только уже по ногам. Сопровождаемый звоном разбитой бутылки, он падает под ноги Строителю №1. Строитель невозмутимо обходит лежащего, поднимается дальше. Изюмов встаёт, вынимает из-за пазухи осколки разбитой бутылки. 
Изюмов. Слушай, ты, дефективный, какого чёрта сейф из рук выпустил?!
Непросыхающий (уже пьян). Притормозил, согласно условному сигналу.

Изюмов. Я же по-настоящему кашлял!

Непросыхающий (разводит руками). Из всех математически вычислимых шансов вероятность закашляться случайно была сверхничтожна! Вместе с тем, из всех социальных факторов, побуждающих оперировать сейфом вопреки элементарной логике, а именно фактор бессознательной деструктивности, заставляющий индивида спонтанно изменять вектор перемещения на противоположный, так же ничтожно мал! Тем не менее, получив прецедент  практической реализации бесконечно малых величин, нельзя не прийти к умозаключению о возникновении некой тенденции, вследствие которой совокупность двух и более основополагающих принципов взаимоисключения гарантирует категорически безусловное воплощение!
Изюмов. Я не понял, чего ты сказал?

Непросыхающий. Имеется ввиду открытый мною новый закон преобразования группы маловероятных событий в событие единичное и абсолютно невероятное! Руководствуясь законом, имею полное основание для выдвижения смелой гипотезы, где фигурантами выступают: а) раздавленная стеклянная полость со спиртосодержащим продуктом – как следствие преобразования; б) бестолковый индивид – как генератор вышеперечисленных маловероятных факторов. Парадокс в том, что открытие обусловлено двумя аспектами: отрицательным – как то: невосполнимая утрата драгоценной половины, (Показывает на разбитую бутылку.) и положительным – сохранение другой половины в месте, понадёжней любого сейфа. (Гладит себя по животу.)
Изюмов. Погоди…  про бестолкового индивида, это ты о ком?

Сумерки. В тусклом свете уличного фонаря падает снег. На детской площадке, прилегающей к зданию суда, стоит Вадим. Виктория подходит к подъезду с доносящимися оттуда вознёй и увещеваниями Непросыхающего «прекратить насилие и сесть за богато накрытый стол переговоров».
Вадим. Виктория!
Виктория. Ты? (Подходит к детской площадке.) Что случилось? Почему судья вызывает? 
Вадим. Извини, трубку взял твой муж, и я не нашёл ничего лучшего как соврать. Заранее заготовил для тебя нужные слова, но только сейчас сообразил, что любое сказанное слово, каким бы красивым оно ни было, здесь прозвучит дико. У меня никогда не получалось красиво касаться этой темы. Либо по-детски, либо слишком грубо. Причём грубятина лезет пошловатая, сальная. Тогда уж лучше совсем возвышенное придумать. Что-то вроде: «О, ты прекрасна как роза с блестящими капельками росы, мерцающими в лучах восходящего солнца! Твой светлый образ волнует моё воображение, твои бездонные глаза растопили моё сердце…» Чушь. Сказать подобное способен только законченный лицемер.
Виктория. А так: «Утром роза под ветром раскрыла бутон, и запел соловей, в её прелесть влюблён»?
Вадим. Такая же банальщина. Не хочу показаться бестактным, просто позволь задать тебе один прямой и честный вопрос: Алексей тебя делает счастливой?

Шум в подъезде, достигнув своего апогея, внезапно стих.

Виктория. Ты хочешь спросить, делает ли он меня счастливой в постели?

Вадим. И это тоже, потому что я знаю, там…
Виктория. Скажу одно: не всё у нас обоюдно. Один из нас невероятно хладнокровен и спокоен.
Вадим. Я уже давно предположил: что-то здесь не так!.. Здесь и только здесь основа любых супружеских отношений!
Виктория. Ты не совсем правильно понял…
 Вадим (перебивает). Не спорю, он у тебя хороший, добрый, внимательный…

Виктория. Понимаешь, если б он был пылким и страстным, я бы не старалась остаться привлекательной. Мне бы не хотелось ловить на себе восхищённые взгляды мужчин… А ведь они по-прежнему глазеют на меня! Я ещё умею нравиться! И не ты один готов многое для меня сделать. Под вечер выгляжу осунувшейся, но фигура, как у девочки девятнадцатилетней, и мужчины на улице оборачиваются.

Вадим. Вика, каждому человеку даётся в жизни что-то хорошее, искреннее… не каждый способен правильно определить, где же это чистое и настоящее, а уж если смог, не вправе упускать такую возможность. Она, понимаешь, раз и только раз даётся!
Виктория. Тогда бы для меня это было слишком красивое, идеальное, как в сказках с прекрасным принцем на белом коне, о чём мечтает каждая женщина. Мне от этого ещё более грустно. Ты сказал о такой любви, которая никогда не может воплотиться в жизни, принести удовлетворения. Одинаково любящие… красивая сказка про Золушку… Неужели для того, чтобы любить, нужно сначала совершить предательство? Как бы хотелось верить в то, о чём ты говоришь, что так оно и есть, а не является неким благородным порывом к измученной обстоятельствами женщине. И я верю, и сама готова тебе в этом признаться…
Вадим пытается что-то возразить. Виктория прикрывает ему рот ладошкой.

Нет-нет, ничего не говори, теперь я скажу, о чём должна сказать. Пусть наши отношения можно назвать любовью, я согласна… да нет же – я рада, что любовью! Но мне страшно не хочется допускать мысли, когда в результате каждый из нас ощутит осадок прошлого, упрекать себя станет, что чересчур много требовал от окружающих, которым довелось любить по-своему.

Ответить Вадим не успевает – его внимание привлекает Саблин, подходящий к суду.
Саблин (разговаривает по мобильному телефону). Не понимаю, за что тебя милиция задержала в суде? … А зачем тебе понадобилось выносить из суда сейф? … Как твой? Как же он оказался в суде? … Ничего не понимаю, или кто-то из нас полный дурак. 

Саблин заходит в подъезд. Быстро, через две ступеньки, взбегает по лестнице. Вспомнив о чём-то, возвращается к тому месту, где средь битого стекла валяется сейф, осматривает его, не поленившись даже перевернуть. Поднимается на второй этаж. Там из комнаты судебных приставов слышится голос Изюмова: «Повторяю: отвечать буду только в присутствии своего адвоката!» Замедлив шаг, Саблин прислушался, но останавливаться не стал – направился к Зубковой. Та, уже успев переодеть судейскую мантию на цивильное, стоит спиной к выходу, подводит губы помадой.
Зубкова ( не оборачиваясь). Всё! Всё! Я тоже человек и у меня тоже рабочий день когда-нибудь заканчивается. Кто оставался в коридоре, тех я приняла, так что, имейте совесть…

Саблин. Тамара Николаевна…

Зубкова. А… очень кстати. Ваш подзащитный в комнате судебных приставов.

Саблин. Я знаю.

Зубкова. Милиционер, дежуривший по зданию, пресёк попытку выноса сейфа, тоже знаете? Ну, я вам скажу, навёл он здесь шороху… Весь суд на баталки поднял! Помучаетесь вы ещё с ним. Как будете доказывать его непричастность, не знаю, но на мою помощь не рассчитывайте, я занимаюсь сугубо гражданскими делами.

Саблин. Здесь доказывать нечего – на сейфе отсутствует инвентарный номер. Странно, почему никто на это не обратил внимания. А что помучаюсь – это точно. Не знаю, зачем он приволок сюда сейф, разберусь, но мне уже страшно, чего он отмочит в следующий раз. Своим идиотизмом он выбивает у меня последнюю почву из-под ног, и если не предпринять экстренных мер по форсированию событий, клянусь, дело может взять самый непредсказуемый оборот. Тамара Николаевна, мне нужно срочно переговорить с адвокатом Сударкиных. Уже давно пора разрубить этот узел.
Зубкова. Что ж, переговорите.

Саблин. Он не идёт со мной на контакт. 
Зубкова. Сторону защиты я не имею права вызывать.

Саблин. Хорошо, саму Сударкину? Пусть принесёт, ну, хотя бы выписку из домовой книги.

Зубкова. Уже есть.

Саблин. Ну, свидетельство о браке… можем ведь мы предположить, что со времени начала суда она могла развестись?

Зубкова. Вполне.

Саблин. Давайте, так и сделаем? Она занервничает, опять потащит с собой в суд адвоката… Войдите в моё положение, помогите поскорей закончить с Изюмовым… (Звонит телефон.) Лёгок на помине.
Зубкова (усмехаясь). Долго жить будет.

Саблин. И мы с вами дольше проживём, если побыстрее отделаемся от этого слабоумного.

Сцена пятая.

Неделю спустя. Чуть поодаль от подъезда в машине сидят Изюмов за рулём и Саблин рядом. Заметив вошедшего в здание адвоката Сударкиных, Саблин не спеша вылез из машины, пошёл следом.
В конце коридора на втором этаже Виктория за столом у окна перебирает бумаги. Подходит Вадим.

Виктория (обрадовано). Как хорошо, что ты сегодня свободен! Не понимаю, зачем от меня требуют… что они затеяли?

Вадим. Сейчас всё проясним. У тебя руки дрожат?

Виктория. Предчувствие нехорошее.

Вадим. Напрасно волнуешься. Нужные доказательства у меня уже есть, точнее, завтра будут. А на сегодня для Зубковой у меня тоже кое-что имеется. Подожди меня здесь, выйду от неё, расскажу. (Идёт по коридору к Зубковой.)
Саблин. Вадим Сергеич, можно вас?

Вадим остановился. Напряжённо смотрит на Саблина.

Нам нужно кое-что обсудить.

Вадим. Обсуждайте лучше со своим подзащитным.

Саблин. По-моему, у нас с вами есть вариант решения вопроса – мы могли бы договориться.

Вадим. То есть, продолжить сделку?

Саблин. Не совсем.

Вадим. Тогда не понимаю, о чём нам говорить и чего обсуждать?

Саблин. Наше с вами общее дело, разумеется. Мы могли бы найти некое компромиссное решение, которое устроило б и нас и вас, Вадим Сергеич. Только не хотелось бы обсуждать здесь. Если не против, могу предложить более подходящее место, где можно поговорить в спокойной обстановке.
Вадим. Хорошо, назовите время и место, где всем можно собраться.

Саблин. Всем не надо. Только вы и я, это нас только касается.

Вадим. Не понял.

Саблин. Давайте отойдём хотя бы на лестницу.

Та часть коридора, где осталась Виктория, моментально освещается, другая же  стремительно погружается в темноту. В этой сцене переходы от одного места события к другому происходят очень быстро.

Из затемнённой части сцены появляется Флейтист. Заметив его, Виктория отворачивается, надевает наушники и, напустив равнодушие, в такт мелодии Coldplay начинает монотонно покачивать головой. Стараясь сфокусировать на себе внимание, Флейтист лицедействует, всякий раз встаёт напротив.
Вадим и Саблин на лестничной клетке.

Саблин. Это было бы хорошо для нас обоих. Оставайтесь для них таким же, не надо, чтобы кто-то из них догадался и, прекратив все контакты с вами, нанял нового адвоката. Будьте с ними до конца. Наше условие одно и оно таково: вас не должно быть на следующем слушании. Теперь я готов выслушать ваши условия и принять их, но… в разумных пределах, конечно.
Вадим. Моё условие тоже одно: оставьте свои гнусности для кого-нибудь другого и больше не пытайтесь меня перекупить. Как вы уже догадались, я занимаюсь по этому делу вовсе не из-за денег. Мне хотелось бы, чтобы люди, подобные вам, раз и навсегда зарубили себе на носу - не всё продаётся за деньги и не всегда власть остаётся безнаказанной.
Как только Виктория задерживает взгляд на Флейтисте, тот сразу же встаёт наизготовку, приложив к губам флейту. Противостоять навязчивости юного музыканта становится всё трудней. Виктория прибавляет звук в наушниках –  Флейтист отступает в темноту.
Саблин. Конечно не из-за денег, догадался! Наверное уже все вокруг догадываются, кроме её наивного муженька. Оставь, найди себе самочку помоложе.

Вадим (схватив Саблина за грудки). Мразь!
Саблин. Можешь даже ударить. Такой бабой увлечься немудрено. Высший сорт! Ей бы годков немного сбавить…
Вадим (прижимает Саблина к стене). Не смей своим поганым языком… ты!
Саблин. Ну, ну, и впрямь сейчас задушит… (Легко стряхивает с себя руки Вадима; переходит на официальный тон.) Не забывайтесь, адвокат, здесь суд, а для вас она всего лишь клиент.
Вадим. Урод… скажи спасибо, мы в суде.

Саблин. Мне даже импонирует такая решимость стоять на своём. Без иронии, на полном серьёзе.

Вадим. Ладно, всё, разговор окончен. (Собирается уходить.)
Саблин. Ещё не всё. Кажется, вы собираетесь открывать собственную адвокатскую контору?

Вадим. Откуда вам?.. хотя да, ничего удивительного.

Саблин. Вот именно, такое ведомство да чтоб не ведало… Не желаете пройти пролётом выше? Там потише.

 Флейтиста нет, но в песню «Don’Panic» Coldplay подмешивается фальшивый аккомпанемент флейты, стремящийся доминировать. Виктория снимает наушники. Появляется Флейтист.
Изюмов, утомившись сидеть в машине, любопытства ради заходит на второй этаж.

Флейтист. Ещё не готова? 

Распахнулось окно. Виктория не отвечает.
Надеешься. Настраиваешься на позитив.
Виктория (сама себе). Стараюсь не думать о худшем, стараюсь не думать о худшем, стараюсь не думать о худшем…

Флейтист. И как, получается?

Виктория (отвечает машинально). Не очень… (Опомнившись.) Как я устала от тебя.

Флейтист. Ты ждать и надеяться устала! Ты устала вечно грести против течения! Устала бояться, что тебя в очередной раз могут предать!
Виктория. Уходи.

Флейтист. Но ты же так и не знаешь ответ на вопрос: «Что будешь делать, если?»

Виктория встаёт. Следуя за Флейтистом, подходит к окну. Флейтист забирается на подоконник и, протянув в помощь руку, знаком предлагает следовать его примеру. На языке жестов Виктория отказывается от помощи и просит лишь освободить на подоконнике свободное для неё пространство. Флейтист выполняет просьбу, отступив на самый край. В тот же миг женщина резко закрывает створки. Флейтист возмущён. Его гнев и отчаянное сопротивление немного комичны. В конце концов, он соскальзывает вниз. Музыка нарастает. На словах «We live in a beautiful world» флейта обрывается.
Вадим. Мне нечего терять.

Саблин. Любому человеку всегда есть что терять. Ты не добро делаешь, ты субсидируешь беспечность. Если этих… твоих подопечных жизнь ничему не научит, они продолжат свои авантюрные изыскания, влипнув ещё в какую-нибудь историю, не остановятся, потому что уверуют в «мир не без добрых людей». Пусть лучше будем мы, поступающие гораздо мягче, цивилизованней, чем могли бы сделать другие.
Вадим. Послушать, так вы прям благодетели. Вы цивилизовано отбираете у людей последнее! Это чудовищно!

Саблин. Посмотрите, чуть ли не все автобусные остановки оклеены объявлениями типа «Сдам квартиру за 300 у. е.» или «Комнату за 150 баксов, с мебелью, ремонтом и доброй соседкой»! Если есть такие объявления, значит, кто-то в них верит! Вот что чудовищно! В них неиссякаемая вера в молочные реки с кисельными берегами, где всё достаётся либо даром, либо за очень низкую цену. За всё надо платить, Вадим Сергеич, и за доверчивость и простодушие в том числе, отнюдь не они правят балом. По-настоящему чудовищно, когда такой адвокат, как вы, который столько лет упорно выцарапывал себе место под солнцем: шаг за шагом, просчитывал каждую деталь своей будущей карьеры, не спал ночами, борясь с сомнениями, договаривался с нужными людьми, упорно штудировал законодательство… Работа ваша не заканчивалась по возвращении домой – надо было ещё ознакомиться с новыми поправками в законе. За долгие годы тяжкого, порой, неблагодарного труда, наконец определилась постоянная клиентура -  ужас какая солидная! – наработано имя, созданы практически все условия для последнего финишного рывка. И вот, во имя чьих-то амбиций… о, нет, во имя (Формулирует с расстановкой.) чьей-то дальнейшей амбициозности вы готовы начать с нуля? Вы себя жертвуете, так я понимаю?
Вадим. Вот только не надо угрожать.

Саблин. Я лишь хочу, чтобы вы сделали правильный выбор, и чтобы поняли: не мы отбираем у людей самое важное. Они сами не находят для себя что-то более значимое, чем московская квартира во что бы то ни стало. Не торопитесь давать ответ, он может оказаться поспешным и необдуманным. Всего доброго, Вадим Сергеич. (Спустился на пять ступенек, обернулся.) И мой совет: не живите ради, живите для. (Спустился вниз.)
Возле подъезда догоняет Изюмов. Оба идут к машине.

Изюмов. Я сейчас видел зрелище - аж дух захватило. На этот раз тебя заинтересует. Ха-ха, она чокнулась, натурально, тебе говорю, сам видел, как она со стенкой разговаривала, прикинь.

Саблин. Ты ничего не видел, понял?

Изюмов. Да как же не видел, на что хошь спорю, у неё чердак отъезжает. Натурально!

Саблин (кричит со злобой). Заткнись! Ты ничего не видел! Слышишь, ты не мог ничего видеть! Не мог, ясно тебе! Не мог!

Синхронно садятся в машину. Лицо Саблина искажено от гнева. Изюмов в недоумении пожимает плечами, мол, и у товарища сегодня с головой не в порядке.

Сцена шестая.
В день суда. По лестнице, только войдя в подъезд, поднимается Вадим. Увидев Таню, со стопкой папок спустившуюся на первый этаж, идёт за ней. Догоняет возле канцелярии.
Вадим. Таня…

Таня обернулась.

Здравствуйте.

Таня (обрадовано). Вадим Сергеич! Здравствуйте. Как хорошо, что увидела вас. Расскажите, как там дела обстоят? Надеюсь, вы уже утёрли нос этому Саблину с его непотопляемым ведомством?

Вадим. Да нет же, слушание только на сегодня назначено… А разве вы не в курсе?

Таня. Нет. Я теперь не работаю у Зубковой, меня в канцелярию перевели. В общем-то, этого стоило ожидать.

Вадим. Чем же вы так не угодили ей?

Таня. Здесь угождай не угождай – финал один. Таков уж у неё стиль работы.

Вадим (задумчиво, будто самому себе). Грамотно, ничего не скажешь. Судье гораздо предпочтительней иметь дело с чьими-то подозрениями, нежели с лишними свидетелями.
Таня. Да бог с ней, с Зубковой. И вообще, что мы всё обо мне да обо мне?.. Расскажите о Виктории. (Заговорщески.) Вы нашли нужные доказательства?

Вадим (хлопнув по папке). Они здесь.

Таня. Здорово! Теперь представляю, как у них вытянуться рожи! Жаль, меня там не будет. Хотелось посмотреть, как Саблин будет делать хорошую мину при плохой игре. Изюмова-то уж точно на другую сторону перекосит. Я так хотела бы порадоваться вместе с Викторией. Она такая самоотверженная, смелая… другие давным-давно испугались бы, они же – молодцы, выстояли.

Подходят к окну. Таня кладёт папки на подоконник; говорит запальчиво, жестикулирует.

Знаете, когда такое случается, надо держаться вместе – они, вы, я… - мы все должны сойтись как можно теснее. Мне здесь некоторые видятся большими, жирными пауками, плетущими свой жуткий капкан, но не для того, чтобы убить свою жертву, нет, им этого не надо. Крылья – вот что им нужно. Прилипнув, они навсегда останутся в паутине. Без крыльев ты для них раб. ( Переходит на шёпот.) Они здесь повсюду ползают, личинки откладывают, не заметишь, домой занесёшь ненароком. Но я не хочу, чтобы в моём доме поселилось нечто такое, чего я должна бояться. Мне уже - иногда становится страшно. За последние месяцы, что я здесь, мне кажется, я стала лет на десять старше. 
Вадим. За последнее время я сам – и стал печальней и мудрости набрался больше.

В зале судебных заседаний все участники процесса, кроме судьи – её пака нет. На месте Тани сидит другая молоденькая девушка-секретарь.

Секретарь (немного волнуется – пока ещё не привыкла к новому месту). Внимание, все, кто участвует в слушании, положите, пожалуйста, ко мне на стол свои паспорта. Я перепишу присутствующих.

К секретарю подходят Саблин, Изюмов, Виктория, Алексей. Сдают паспорта. Снимают верхнюю одежду, кладут на скамью рядом с собой. В этот раз Саблин с Изюмовым расположились от Сударкиных на максимально возможном расстоянии. У обоих вид очень напряжённый, даже у Изюмова отсутствует на лице его постоянная кривая ухмылочка. Он сосредоточенно сверлит взглядом пол. Секретарь занята переписыванием данных паспортов, остальные тихонько переговариваются между собой. Обе пары как бы не слышат друг друга.
Алексей. Не смог я до него дозвониться.

Виктория. Всё правильно, твой номер не значится у него в списке контактов.

Алексей. Позвони тогда ты.

Виктория. Зачем названивать человеку каждую минуту? Придёт. Ты же знаешь, у него привычка появляться в самую последнюю минуту.
Изюмов. Может, мне суд чем-нибудь эпатировать… в смысле, отчебучить этакое экстравагантное?

Саблин. Сомневаюсь, чтобы это сработало. Тебя удалят из зала, а решение вынесут без тебя. И вообще, тянуть больше нет смысла.

Изюмов. И что будем дальше делать, когда она вынесет решение в их пользу, обжаловать?

Саблин. Ни в коем разе. Если эта судья не вынесет решения в нашу пользу, на другую рассчитывать бесполезно.

Изюмов. Так что ж, выходит, мы в пролёте?
Саблин. Риэлтору иск вчиним. Пусть он возмещает.

Алексей (смотрит на часы). Кажется, последняя минута истекла.

Виктория (начинает нервничать). Успокойся. Вадим – человек обязательный, прекрасно знает, что Зубкова имеет обыкновение начинать заседание десятью минутами позже.

Алексей. А если не придёт, что тогда? Может же, к примеру, в пробку попасть…

Виктория. Он бы позвонил.

Алексей. А если авария какая? Там же не до звонков. Позвони сама или дай я звякну…

Виктория. Постой, я сама. (Набирает номер.)

Изюмов (смотрит на часы). Смори-ка, нету адвокатика. Хе-хе, неужто сдрейфил?

Саблин (смотрит на часы). Не обольщайся.

Изюмов. Глянь, фифа занервничала – кнопочки жмёт на телефоне, стало быть, они не в курсе. Заболел бы если, позвонил. (Громко в сторону Сударкиных.) Что, опять пятёрка сорвалась?
Саблин (толкает Изюмова локтём). Сиди тихо. Ты подавлен, боишься – это прибавит им решимости.

Изюмов. Решимости? Зачем?

Саблин. А ты подумай сам, если, конечно, сегодня действительно наш день.

В коридоре возле канцелярии. На лбу у Вадима выступили крупные капли пота, дыхание участилось, голос звучит хрипловато. Он вымученно старается избавиться от сомнений, так долго мучивших его последние дни. Интуитивно ему удалось угадать в Тане человека, способного слушать, сопереживать, понимать, несмотря на столь юный возраст.

Вадим. Всегда нужно было стараться угодить людям, которых терпеть не мог, потому что они имели хорошие деньги, а у меня вообще никаких не было – ни хороших ни плохих. Думаю, ты знаешь, каково это – прятать истинное отношение к человеку для пользы дела. Приходилось часто переступать через себя. Куда мне было деваться? Я был гол как сокол. Вынужденно подлизывался к своим дальним родственникам – мерзким самодовольным тварям, – лишь бы иметь возможность занимать крошечный уголок жизненного пространства большой четырёхкомнатной квартиры. Меня поселили в чулане. Знаешь, такая каморка два на полтора без единого окна. Днём я скрипел зубами от злости, а по ночам плакал, зная, что где-то в далёком Уссурийске живёт моя больная мама, и может быть именно в этот момент ей негде достать инсулин. В тот год, когда я впервые добился права защищать своего первого клиента и получил ради такого случая с барского плеча моего чванливого родственничка поношенный костюм – с условием возврата через химчистку! – умерла моя мама. От переизбытка сахара загустела кровь, сердце не справилось и остановилось. Она не смогла достать на инсулин. Зато умудрялась с мизерной пенсии посылать для меня денежные переводы, чтобы я мог хотя бы самую малость чувствовать себя свободным от упрёков московской родни. Молодым и здоровым ещё можно прожить без денег, но старым не проживёшь. Тогда я не понимал, как ужасно остаться под старость без денег. Я, молодой, мог бы обойтись без них, она же не смогла. (Пауза.) Знала бы ты, как бывает порой жутко представлять себя вот таким: больным, беспомощным, старым, когда все вокруг, как один, забывают о твоём существовании, потому что ты стал бесполезен. Пусть богатые и обеспеченные пестуют в себе высокие стремления, они себе это могут позволить,  я же… (В интонации появляются фальшиво-бодренькие нотки.)  я хочу, чтобы, прежде всего, у Вики и Алексея была когда-нибудь крыша над головой. Своя, понимаешь, не с чулана чтобы они начинали, там честность можно случайно оставить.
Таня (смотрит на часы). У вас сегодня на сколько назначено?
Вадим (будто не слыша вопроса). Как же легко с тобою Зубкова рассталась. На первом заседании мне показалось, у вас какое-то взаимопонимание намечается, всегда «Таня» и везде «пожалуйста» - никакого официоза.
Таня. Она со всеми вежлива. Мягко стелет, жёстко спать. Пока не выйдет из совещательной комнаты, никогда не разберёшь, какое решение она собирается вынести.

Вадим. Передай, если увидишь… наверняка ещё не раз встретишь…

Таня. Кому передать, Зубковой?

Вадим. Нет, не ей. Передай…  фу, (Ослабил галстук.) неважно себя чувствую. (Приложил ладонь ко лбу.) Температура кажется. (Натужно улыбнулся.) Красивая у тебя кофточка.
Таня в смущении поправляет кофточку, вспоминает про папки, лежащие на подоконнике.

В зале судебных заседаний. К присутствующим добавилась Зубкова. Немного нервничает, надевает очки с затемнёнными стёклами, которые никогда раньше не носила. Присаживается на своё место, тут же встаёт, раскрывает «дело», листает, поглядывая на всех исподлобья.
Зубкова (секретарю). Так, всех переписала?

Секретарь. Кто пришёл, всех.

Алексей. Должен ещё наш адвокат подойти.

Зубкова (раздражённо). И что вы прикажете нам, ждать его?

Алексей. Нет, но…

Зубкова. Кому надо было, тот пришёл. После вас, между прочим, у меня во-от такая куча народу. Сами могли видеть список, вывешенный на двери.

Виктория. Сейчас я ему позвоню, узнаю, в чём дело. Можно?

Зубкова (раздражаясь всё больше). Звоните, звоните, я подожду, у меня же вагон времени.

Виктория пытается дозвониться.

Вот ваше отношение: никакого уважения ни к присутствующим, ни к суду. (Нервно постукивает ручкой о стол.)

Алексей. Причём здесь мы? Не мы же опаздываем.
Зубкова. А кто здесь причём? Это ваш адвокат, не мой! Вы с ним должны были согласовать! Теперь из суда цирк устраиваете!

Виктория (Алексею). Не отвечает: отключен или временно недоступен. Может он где-нибудь здесь, в здании суда?

Зубкова (Алексею). Идите! Ищите своего адвоката!
Алексей растерян, нерешительно встаёт.

Идите, идите же, не задерживайте суд. Мы вас ещё согласны подождать.

Алексей выходит. Мечется по зданию в поисках адвоката: пробегает по лестнице, заглядывая на каждый этаж, выходит на улицу, возвращается, заглядывает в архив, канцелярию. Обречённо плетётся к залу. 
Зубкова. Ну и что?

Алексей. Нет его. (Занимает прежнее место; Виктории) Так и не дозвонилась?

Виктория отрицательно мотнула головой. Судья берёт паузу, предоставляя Сударкиным последнюю возможность решать дальше самим. Те полушёпотом обсуждают между собой.

Ну что, попросим перенести на другой день? Когда адвокат будет. (Натыкается на взгляд, полный отчаяния и боли.) Или… нового нам не потянуть.
Виктория. Назло! Без него обойдёмся, пусть ему, скотине, совестно станет.

Алексей. Или взять нового, государственного, бесплатного? Какой-никакой, а защищать всё равно обязан.

 Зубкова (громко). Ну, решайте быстрей! Чего боитесь, коли считаете себя правыми? За адвокатов цепляются, кто сомневается в своей правоте. Вы же не сомневаетесь, так ведь? Ну. И чего тогда трусить? На вашей стороне закон, а суд всего лишь его сторонник. Или вы для себя так и решили: вечно судиться и вечно с новыми адвокатами? Ну же, Виктория Викторовна, вы как-то определяйтесь. Где-то вы смелая, а где-то… я прям не знаю. Хотели какие-то доказательства предъявить, но в деле и так уже достаточно материалов для вынесения решения, и если нам никто ничего новенького не подсунет (Взгляд в сторону Саблина.), обещаю, мы с этим делом сегодня покончим.
В словах судьи звучит надежда, и Виктория с готовностью принимает её.

Виктория. Я – как муж решит. (Кивнула Алексею.)

Алексей. Мы согласны без адвоката.

Зубкова. Замечательно. Тогда подойдите сюда, распишитесь у секретаря в протоколе, что вы отказываетесь от адвоката.

Сударкины встают, расписываются, занимают прежние места.

(Воодушевлённо, набрав воздуху полную грудь.) Итак, начнём. Прошу встать. Суд идёт.
Все встают. Зал погружается в темноту.

Сцена седьмая.
С торца здания стоит Саблин, курит. Из-за кулисы, что ближе к детской площадке, Изюмов, тяжело дыша, тащит за шкирку мальчика из первой сцены, тот упирается, вытирает под носом кровь. В свободной руке Изюмов держит сумочку Виктории.
Мальчик. Давайте так договоримся: вы меня отпускаете, а я никому не говорю, что вы в кровь избили ребёнка, нанесли ему тяжкие телесные повреждения, травмировали слабую детскую психику…

Изюмов. Да ну конечно! И нашёл я тебя на детском порносайте. (Саблину.) Я его по сумочке вычислил. Гляжу: идёт, неторопливо так, будто из школы возвращается, а в сумочке, с понтом, учебники. Но я же у неё эту сумочку тогда ещё с первого взгляда классифицировал как «гламурненький эксклюзивчик»! Это я на ширпотреб внимания не обращу, ты мне хоть всё лейблами увешай. Туфту за версту чую. (Мальчику.) Стой, не дёргайся! (Саблину.) Где она?
Саблин. Отнесли в комнату приставов «скорой» дожидаться. (Смотрит на окна с торца здания.) На первом – есть, на третьем – тоже, а на втором этаже, раз гражданское делопроизводство, подумали, решётки ставить ни к чему.

Мальчик (плаксиво). Дяденьки, отпустите, я тоже подумал: раз она оттуда спрыгнуть захотела, сумочка ей ни к чему…
Изюмов и Саблин смотрят на мальчика, решая, как с ним поступить. В руках у Саблина флейта. Тихо звучит знакомая уже мелодия Coldplay вперемежку с доносящейся издалека сиреной «скорой помощи». Все трое замерли, прислушиваясь.  Каждый подумал о чём-то своём.

Занавес.

Март 2007 г.
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