Елизавета Разинкина

Голубой цветок

(сказка в двух действиях, шести сценах)

Сцена первая

Опушка леса.

Черная странница (появляясь). Вот оно, заколдованное место. Успела! Эта вздорная девчонка. Губительница моего покоя, еще только протирает свои сонные глазки, а я уже здесь, на месте... (Зовет.) Черный странник! Черный странник! Хозяин подземного мира, зло подземелья, кошмар детского, отзовись! Появись, покажись, передо мной остановись!.. Не слышит, бездельник... Может, я колдовские слова забыла? (Выводит вокруг себя магические знаки на земле, зовет.) Черный странник, услышь нетерпение крови моей голубой, утоли мою злую тоску. Не с добром я к тебе пришла, а со злыми помыслами! Откликнись на недобрые дела, появись-покажись, исполни злое желание мое и злую волю мою – помоги мне погубить красавицу Вету, забери ее в свой подземный мир, ей сегодня исполнилось пятнадцать лет...

Все эти глупые пятнадцатилетние девчонки приходят на рассвете в лес, чтобы нарвать цветов и узнать имя своего суженого... Вета уже в пути, и мне нужна твоя помощь, Черный странник! Где ты?...Куда же запропастился этот болван?

Черный странник (появляясь). Кого это ты, сестрица, величаешь болваном? Не меня ли? Каждый раз, навещая меня, меня же и обижаешь, -- это у тебя в крови, наследственное по женской линии... Злые женщины были в нашем роду!

Мачеха. Здравствуй, братец! Здравствуй, родной!

Черный странник. А я вот обижусь на «болвана» и не стану тебе отвечать!

Мачеха. Я по важному делу пришла. Помоги.

Черный странник. Вы, земные жители, слишком утомительны. Много в вас ненужной суеты. Все ваши важные дела – погубить, обмануть, ограбить, обидеть, стереть в порошок, испепелить – скучные занятия, недостойные. И что за охота? То ли дело у меня, под землей, порядок: вечный сон, чудесный сон, полный мрак...

Мачеха. Так рассуждать высокопарно может только...

Черный странник. ...болван? Опять ты за свое, злюка сестрица?

Мачеха. Я хотела сказать – только очень большой умница способен так остро и умно рассуждать... Послушай, братец. Ты еще не совсем проснулся... Я пришла к тебе за помощью неотложной. И надо спешить! Ты сильный и могучий, и все умеешь, разумнейший из разумных!

Черный странник. А ты послушай. Какие я сны вижу!

Мачеха (в сторону). Ах, за тупую эту медлительность его я ненавижу! (Громко.) Ничего удивительно, если целый год спать, то и видишь сны! И только раз в году мне удается выманить тебя из твоего сонного подземелья! Чтоб ты помог! Чтоб поддержал сестрицу! А потом опять будешь целый год грезить в снах!

Черный странник (мечтательно). Приснилось, будто на обед мне подают  молоденьких мышат, запеченных в лягушачьем соусе, а на десерт -- компот из затхлой тины... А сегодня привиделось...

Мачеха. Сегодня редкий случай, когда ты можешь наконец погубить эту Вету, извести ее, стереть с лица земли! И это будет еще одно доброе злое дело, которое я свершу с твоей помощью! Вот что случится сегодня!

Черный странник. ...перед тем, как ты вызвала-разбудила меня. снилось мне, будто на завтрак подают отборнейшие крысиные хвостики... И ты не дала мне досмотреть! Вдруг их кто другой съест теперь, а не я?

Мачеха. Ты неисправим, болван!

Черный странник. А я желаю и требую, чтобы меня уважали, да! Чтоб считались! И если я так желаю, то пусть мне дадут спокойно грезить!.. Желаю, чтоб меня не обзывали болваном. Наконец! Я ведь обижусь, я такой... Я горячий!

Мачеха (кротко). Ты не болван. Ты чудовищно умен и обольстительно прекрасен. Сон тебе на пользу, у тебя с каждым расцветают пышным цветом мозги... У нас у всех так было по мужской линии...

Черный странник. Это хорошо, что ты понимаешь про мой расцвет, я и сам это чувствую. Давай начнем сначала. Я сейчас провалюсь, а ты опять меня позови. Ласково. Скажи все свои прекрасные мысли, какие ты обо мне думаешь: о моем обаянии. Могуществе, уме, красоте... И, конечно, каждую произнесенную мысль неплохо бы закрепить в моем цветущем сознании каким-нибудь подарочком. Ведь мысли несъедобны, их нельзя полить соусом и съесть, особенно чужие... Ты понимаешь, о чем я? Вот и постарайся, сестрица. Ведь нужен же я тебе зачем-то, ведь не можешь ты обойтись без меня хотя бы раз в году? (Смеется.) Смотри, ты почернела вся от радости нашей встречи, сладкоголосенькая ты моя! (С шумом и скрежетом исчезает под землей.)

Мачеха. Чтоб ты провалился!.. нет, не надо, ты и так провалился... Зачем ты нужен, если б я могла своими чарами справиться?.. Сколько раз я пыталась погубить эту девчонку, но она оказывалась сильнее! Заманивала в ночной лес в надежде. Что дикие звери растерзают ее, а эти мерзкие грозные твари, завидев ее, превращались в ручных ласковых котят... Я подбрасывала в ее постель своих тетушек – старых саламандр, чтобы они изуродовали ее. лишили красоты, голоса, зрения, потому что нет и нет мне покоя от ее красоты. Она меня тревожит... И что? и тетушки ничего не смогли поделать, помолодели на глазах, а затем превратились в глупых пучеглазых стрекоз, захлопали крыльями...

Но сегодня... Или сегодня, когда ей исполнилось пятнадцать, или никогда! И я чувствую, что все у меня получится -- слишком много во мне накопилось злобы, так и горю вся, так и искрюсь... Только бы этот ленивый заплывший боров помог мне... (Зовет.) Черный странник! Самый сильный. Самый могучий, прекрасный самый, подземный самый, главарь своего черного царства, спящий непробудным сном и видящий чудесные сны о крысиных хвостиках! Проснись-пробудись, предо мною появись! Услышь меня, утоли тоску мою лютую, помоги мне в моем недобром деле, а потом опять провались в свой вечный сон... Помоги мне, черный странник! Твоя сестра низко кланяется тебе с надеждой  острой! Слышишь ты меня?

Черный странник (торжественно появляясь). Я спал, но я тебя различил сквозь вату в ушах! И восстал по твоему зову! Чего ты хочешь, проси!

Мачеха. Помоги мне. черный странник, я чахну, я сохну в беде  из-за девчонки по имени Вета, ненавижу ее всеми силами своего бездушья, тесно мне с ней. Душно мне с ней, страшно мне с ней!

Черный странник. Что я могу сделать для тебя, родная?

Мачеха. Забери ее в свое подземелье. Пусть я ее никогда больше не увижу, и тогда в нашем городе снова станет мерзко и страшно, не будут звенеть противная музыка и смех, и я смогу умиротворенно творить свои недобрые дела!

Черный странник. Чем же тебе помешала девчонка? Столько яду в тебе!

Мачеха. Ах, мне ничто не в радость рядом с ней, Черный странник... Тоскую я, скучаю, кровь стынет... так иногда затоскую, что забываю сделать очередную утреннюю порцию гадости, а это вредно для моего здоровья!

Черный странник. А что, эта Вета хорошенькая?

Мачеха. Стала бы я страдать из-за дурнушки. В нашем деле красота – главный соперник!

Черный странник. Из-за дурнушки ты не заскучала бы, понимаю.

Мачеха. Зачем же спрашивать? Чтоб больно сделать мне, бол... (Осекается.) Большая. Умная ты моя головушка!

Черный странник. Мне интересно. Обожаю подобности!.. Когда мне подают обед, я никогда, как другие, не набрасываюсь на еду, я вначале расспрошу у повара, как, из чего готовил, чем украшал блюдо... например, соус из болотной тины с перьями попугаев – это одно, а если соус, к примеру...

Черная странница (перебивает). Подробности! Вот тебе подробности: как только она появляется, солнце ласкается к ней, золотит ее волосы и глаза, ветер поглаживает ее руки, травы ковром стелются под ее ногами, а каждый прохожий растягивает свой гнусный рот в улыбке...

Черный странник. Чужие улыбки нам -- ножевые раны, это точно! От них мы стареем, потому что только у нас, черных странников, есть такая привелегия -- веселиться. О, я тебя понимаю! Недавно один тупой крот позволил в моем присутствии...

Мачеха. А когда она танцует, кажется. Что то земля закружилась в счастливом танце вокруг прекрасного цветочка, красавицы Веты!

Черный странник. А скажи, сестрица, с шипами этот цветок?

Мачеха. В том и дело, что без шипов. А значит, неуязвима для злых чар!.. И все хотят танцевать только с ней на городских праздниках, с прекрасной Веточкой!.. а в мою сторону никто и не посмотрит... Даже Томас. Самый прекрасный юноша в мире. Не смог устоять... И сегодня, в день ее рождения... забирай ее, Черный странник! Она твоя!

Черный странник. Прекрасная Вета! Позвольте пригласить вас на танец, хи-хи! Дайте свою очаровательную лапку умелому кавалеру, хи-хи!

Мачеха. Танцуй, танцуй, прекрасная Вета! Очаровательная Вета!

Танцуют.

Черный странник. Где же ты. прекрасная Веточка? Приди к своему суженому! Я давно тебя поджидаю! Где же ты, цветочек мой благоуханный?

Мачеха. Я все устроила. Я разбудила ее и велела прийти сюда, сказав. Что здесь ее ждет подарок... Пообещай мне. черный странник. Что я ее больше никогда не увижу! Когда она танцует. Слезы льются из моих глаз, неостановимые. Злые слезы...

Черный странник. Ты что? тебе вредно плакать! Мы же не люди!

Мачеха. Вот и я о том же.

Черный странник. Обещаю тебе. Сестрица: никогда больше не увидишь ты танцующей Веточки, хи-хи! И никакой Томас, никто не увидит... Я все придумал!

Мачеха. Спасибо, твоя доброта ко мне безгранична!

Черный странник. Ну, не безвозмездно же, сестрица. Чем расплатишься. Сестрица? Что я поучу взамен этой пустяковой услуги?

Мачеха. Три бочонка икры из морских ежей, две бочки вина из рыбьей крови и еще кое-что, что держу в секрете... Чтоб тыне расслаблялся.

Черный странник (мечтательно).Сделаю-ка я ее поварихой, твою обидчицу. Или нет – пусть развлекает меня, пусть танцует, пока я обедаю, и завтракаю, и ужинаю... Пусть сказки мне рассказывает перед сном... Можешь быть спокойна, ты ее больше не увидишь, да! Я спрячу ее далеко-далеко, хи!

Мачеха. Хи-хи.

Черный странник. Глубоко-глубоко, хи-хи. Из подземного царства черного странника ей не выбраться!

Мачеха. Так пусть и будет, да! (Колдует.)

Вырастай, цветок,

Из зла моего,

Из боли моей,

Из крови моей.

Не живою, а мертвой

Водой умывайся.

Кровью моей голубой

Наливайся!

Цвети, цветок,

Распусти лепесток

Мне на радость,

Ей на горе

Голубой мой цветок.

Всю злобу мою

Нелюбовь мою,

Злую силу мою

Воплоти, зацвети,

Красавицу Вету погуби!

Кровь мою,

Жилы мои.

Сердце мое

Тебе отдаю.

Погуби. Погуби.

Погуби Вету.

Черный странник хозяин твой.

Уберите ее с лица земли!

Черный странник (колдует).

Я хозяин.

С лица земли

Это нежное личико я сотру.

С земли под землю

Заманю голубым цветком

В царство мое темное,

Бесцветное,

Грешное...

(От их колдовства появляется голубой цветок.)

Мачеха. Вот он, цветок! (Любуется.)

Черный странник. Ядовитый и нежный цветок... Он похож на цветок нашего детства. Помнишь, стоял у бабушки в спальне?

Мачеха. Да, похож...

Черный странник. Бабушка что-то рассказывала мне о голубом цветке... Что-то захватывающее...

Мачеха (вяло). Что интересного мгла рассказать выжившая из ума старуха, да еще такому...

Черный странник. Но-но-но! Опять забываешься? Сейчас исчезну вместе с цветочком!

Мачеха. Прости. Что-то я устала вдруг... спать хочу.

Черный странник. Понимаю.

Мачеха. Что ты понимаешь?

Черный. Ты ведь отдала все силы злые колдовскому цветку. А ты ведь на одной злобе держишься... не злобы – нет и тебя. сестрица.

Мачеха. Меня нет.... то есть я есть. Злость появится, не бойся.

Черный странник. Вспомнил! Бабушка говорила, что одна наша прапрапрапрапрабабушка тоже вот так однажды... наколдовала из своей злой голубой крови голубой цветок, чтобы погубить своего мужа...

Мачеха. Мужей надо губить, они стесняют. Красоту надо губить, она убивает...

Черный странник. Ты дослушай. Так вот. Она его погубила с помощью того цветка, а сама вдруг стала чахнуть, чахнуть... И зачахла.

Мачеха. Как это?

Черный странник. Под конец такая слабая сделалась, подняться не могла, и все на цветок смотрела и шептала что-то, но никто не мог понять, о чем она... доктора вызвали, он стал ей кровь пускать, глядь – а кровь-то ее из голубой сделалась красная, очеловеченная... И тогда все поняли, что прапрапрапрапрабабушка обречена... Так и растворилась в морской воде раньше сроку. А во всем цветок виноват! Всю злость вобрал-впитал!

Мачеха (тревожно). Красная кровь?

Черный странник. Ну. точь-в-точь как у людей!

Мачеха. Ты знаешь... мне показалось...

Черный странник. Что с тобой? Ты побледнела, сестрица?

Мачеха. Нет, ничего... Тише! Кажется. Идет кто-то... Прячься!

Сцена вторая

Черный странник исчезает. На опушку выходит Вета.

Вета. Наконец я нашла вас, матушка! Вы не будете бранить меня за опоздание?

Мачеха. О! Ты похожа на лесную фею... ты очень красивая сегодня... И как-то странно бьется мое сердце... тебе сегодня исполнилось пятнадцать, и я хочу, чтоб ты, как все девушки нашего города, погадала на цветах... Пусть скажут имя того счастливца, кому ты достанешься...

Вета. Вы очень добры ко мне, матушка... И какое чудесное место вы нашли! Как здесь много цветов!.. Но что с вами? Вам плохо?

Мачеха. Твой голос... Он почему-то сладко терзает меня... Я пойду домой, прилягу... Уже ничего нельзя изменить, все должно свершиться, все непоправимо, но отчего-то мне хочется плакать... чего-то мне жаль... Прощай, Вета! (Уходит.)

Вета. До встречи!.. какая она странная сегодня... Не бранила, и голос печальный... А мне сегодня и весело, и грустно... (Рвет цветы.) Цветочки, цветочки, скажите имя моего суженого... Ромашка, незабудка, колокольчик, лилия... Ой! Какой красивый цветок голубой!.. Такой красивый и грустный, я таких никогда не встречала и не знаю. как тебя зовут...

Собрав букет, бросает по одному цветку через плечо, называя при этом мужские имена.

Юлий... Ичилио... Терезио... Томас...

Голубой цветок застывает в воздухе. Из-за деревьев, как туча, появляется Черный странник и хватает цветок.

Вета. Ах! Кто вы такой! Отдайте цветок!

Черный странник. Нет уж. ни за что не отдам!

Вета. Кто вы?

Черный странник. Я твой избранник, хи-хи!

Вета. Не может быть! Цветок застыл на имени Томас, а вы не Томас!

Черный странник. А вот и Томас! Меня всегда звали Томасом. С самого рождения. Так и звали -- Томас по прозванию Черный странник!

Вета. Вы обманом завладели цветком. Вы стояли за моей спиной и караулили! Сейчас же отдайте цветок!

Черный странник. Нехорошо идти против судьбы, девушка! Твой голубой цветок у меня? У меня! Я Томас? Томас! Значит, я твой избранник. И довольно перечить! Идем! (Хочет схватить ее, но она увертывается, прячется.)

Вета. Какой страшный! Какой уродливый!

Черный странник. Ну-ка. Подойди... подойди ближе. Чтоб я мог тебя рассмотреть... глаза мои плохо различают при солнечном свете... Где ты? Прячься-не прячься. Уйти ты не сможешь, о нет! Вот он, цветочек, видишь? Твоя жизнь и судьба в моих руках!

Вета. Нет, нет!

Черный странник. Какое ж нет. когда одно сплошное да, хи-хи!

Вета. Что же делать? Неужели мне никто не поможет?.. Я как привязанная стою к этому месту, как в заколдованном кругу... силы меня покидают.... куда это чудище хочет меня увести?

Черный странник (вкрадчиво). Девушка, не прячься... Хуже будет... Все равно отыщу ведь, помощников позову... ты послушай, глупая... Я сделаю тебя королевой, и будешь ты жить в прекрасном подземном замке! У меня много слуг, которые будут исполнять каждое слово королевы...

Вета. Не хочу быть подземной королевой! В милых моих краях нет ни королей, ни принцев!

Черный странник. Я одену тебя в золото, обую в серебро, одарю жемчугами, иди сюда!

Вета. Ничего этого мне надо: зеленые листья деревьев – моя любимая одежда, лесные цветы – мои жемчуга! Не пойду с тобой!

Черный странник. Девушка! Ты ведь любишь танцевать! Лучшие музыканты подземелья будут играть для тебя чудесную музыку!

Вета. Самая нежная музыка – музыка леса! шелест трав, пение птиц, голос ручейка -- вот моя любимая музыка!

Черный странник. Последний раз спрашиваю: пойдешь со мной по своей воле?

Вета. Нет! никогда!

Черный странник. Что ж...на, бери свой цветочек обратно! Дай его своему настоящему суженому! (Ломает цветок и бросает к ногам Веты.)

Только не танцевать тебе больше никогда! Слушай музыку своего леса всю оставшуюся жизнь, плачь и сожалей, что отвергла черного странника с его богатствами!

Вета. Будьте уверены, никогда не пожалею! (Поднимает цветок. Прижимает к груди.) Бедный изломанный цветочек... (Падает на колени и не может подняться -- она сломана так же. Как Голубой цветок.) Что со мной7 Почему ноги не слушаются меня?

Черный странник. А я предупреждал. Что ты очень пожалеешь, очень еще пожалеешь... Вскоре ты начнешь проклинать свою нежную музыку леса. шелест трав там и прочую чушь... Черного странника нельзя отвергать безнаказанно! Прощай, хи-хи! (Исчезает.)

Вета. Что со мной? не понимаю.... Я теперь как этот сломанный и брошенный цветок... Как страшно... Что же делать? Ах. Я не знала, что этот прекрасный цветок принесет мне не счастье, а погибель... (Плачет.)

На опушку выходит Томас.

Томас. Веточка. Какое счастье, что я нашел тебя в этот ранний утренний час. Сегодня тебе исполнилось пятнадцать лет, и я хочу сказать... Нет. не могу решиться... так долго ждал этого дня...

Вета. И я ждала.

Томас. Я проснулся сегодня рано-рано, и все ходил по лесу. Посмотри, я нарвал для тебя букет цветов. чтоб ты сплела из них праздничный венок. Мне непременно важно было первым поздравить тебя... Я ходил и разговаривал с тобой, Веточка. И все. что я говорил, звучало светло и ясно, а сейчас мне кажется, что говорю глупости... это от волнения...

Вета. Томас, милый Томас, если бы ты пришел чуточку раньше...

Томас. Что случилось? Почему ты говоришь это так печально? Я обидел тебя? Заставил долго ждать?

Вета. Какое злое колдовство, Томас! Черный странник пытался обманом меня заманить. Силой увлечь к себе...

Томас. Черный странник? Где он? Я убью его!

Вета. ...а когда я отказалась, он сломал цветок, и... у меня отнялись ноги, Томас!

Томас. Он заколдовал тебя? Где он? Я убью его!

Вета. Он отомстил мне за то, что я не пошла с ним...Больше не зазвучит для меня музыка, больше никогда я не смогу танцевать... Ноги как вата. Я их совсем не чувствую! Нет, лучше умереть, чем жить безногой!

Томас. Не говори так, милая Веточка, не говори так. Музыканты еще сыграют на нашей свадьбе! Я люблю тебя, Веточка – вот что я хотел сказать тебе сегодня  утром... Вставай, любимая, пойдем...

Вета. Я не могу подняться. Томас. И я никогда не смогу больше танцевать – так сказал Черный странник. Я могу только лежать как бревно и быть обузой...

Томас. Не говори так, милая! Зло никогда еще не побеждало. В мире столько добрых людей и чудес. Я спасу тебя! Я возьму тебя на руки, отнесу в свой дом, приглашу самых искусных докторов, позову самых мудрых старух --- и мы одолеем то злое колдовство, вот увидишь!

Появляется Мачеха.

Мачеха. Не трогай ее! не трогай. Если хочешь спасти! Она должна остаться здесь, на этом заколдованном месте!

Вета. Ах, матушка! Черный странник  сказал, что я никогда не смогу танцевать!

Мачеха. Черный странник знает свое дело. Я опоздала. Как он сказал, так и будет. 

Томас. Нет. так не будет. Вета, я вылечу тебя!

Мачеха. Все поздно, поздно... Я опоздала... Где голубой цветок? 

Вета. Вот он... Черный странник сломал его.

Мачеха. Этот цветок погубил тебя... Этот цветок погубил и меня.... (Втаптывает цветок в землю.) Вот так его, вот так... Но и это не поможет...

Вета. Матушка, что вы делаете? Мне так больно, будто не цветок, а меня вы топчете ногами!

Мачеха. Поздно! Поздно! Поздно!

Черный странник сломал цветок,

Вета стала безногой,

А кровь в моих жилах красной.

Мне больно,

Нам больно

Я не хочу боли,

Не хочу ничего человеческого...

Исчезни, боль,

Исчезни. Любовь.

Исчезни, жалость,

Иначе умру.

Вернись назад,

Моя кровь голубая.

Исчезни, цветок,

Никого не губя.

Верни мою силу злую...

Встань, Вета!

Вета (пытается встать).Нет, не могу!

Мачеха. Да. мне тоже не помогает... Хочу изойти злобой, затопать ногами, а бессильна... Хочу впасть в ярость, а не могу... Это красная кровь... Послушай, Томас? Ты действительно хочешь помочь Веточке?

Томас. Да я готов луну достань с неба, если понадобится, для нее!

Мачеха. Лунав не понадобится!

Томас. Я достану живой и мертвой воды, я отыщу жар-птицу или золотую рыбку...

Мачеха. Они не помогут. Все гораздо проще. И все гораздо сложнее.

Томас. Говорите. Как мне помочь моей Вете?

Мачеха. До захода солнца мы можешь спасти Вету от вечного несчастья. Ее и меня. Мы не должны покидать опушку, пока ты не принесешь такой же голубой цветок.

Томас. Я принесу его!

Эмилия. Я люблю и знаю все цветы, я дружу с цветами, но никогда прежде не встречала я в нашем лесу такого цветка.

Мачеха. Это колдовской цветок. Другого такого на земле нет.

Томас. Я из-под земли достану!

Мачеха. Его нет и под землей.

Эмилия. Нет... Значит, все безнадежно?

Мачеха. Такой цветок есть в подводном царстве. Глубоко-глубоко под водой цветет цветок голубой красоты невиданной... Цветок голубой, вода голубая, кровь голубая...

Томас. Кровь не бывает голубой!

Мачеха. Это у людей не бывает. Вода голубая и цветок голубой, разглядеть его трудно, цветет он не на земле, не под землей, а на дне морском...

Томас. Я найду его, хоть и дне морском! Вета, верь мне: я буду упорно искать и искать, и я найду его!

Мачеха. Но лишь до захода солнца, Томас. Как только скроется солнце, дело будет сделано: Вета навсегда останется недвижимый, и уже никакие цветы мира не смогут спасти ее. как не смогут спасти они и меня... Кровь моя окончательно станет красной, а это гибельно для нас, злых колдуний!

Томас. Вы злая колдунья?

Мачеха. Она самая. Только теперь вот и не злая... Поспеши, Томас, у тебя не так много времени... Поднимись вон на ту высокую скалу, и растворись в воде... Ищи под водой только голубой цветок, ничем не прельщайся, помни о том. что твоя невеста ждет тебя до захода солнца на опушке!

Вета. Томас. Мне страшно, не уходи!

Томас. Милая, ты слышала: до захода солнца, до наступления ночи я должен отыскать голубой цветок. И я найду его, чего бы мне это ни стоило! Я найду его! Найду! Найду!

Действие второе

Сцена третья

Подводное царство. На ложе из морских водорослей спит Томас, вокруг него – морские звезды, здесь же цветет прекрасный морской голубой цветок.

1-я морская звезда. Сестрицы, все уже готово. Изумруда примеряет свадебный наряд.

2-я морская звезда. Просто восхитительно! А красавчик спит и не знает, какое счастье его ожидает!

3-я морская звезда. Его убаюкали волны морские, 

Он видит чудесные сны!

1-я звезда. И каким же сладким будет его пробуждение!

2-я звезда. Вы слышите?

3-я звезда. Он вздохнул!

1-я звезда. Он что-то шепчет! Шепчет имя нашей царевны!

2-я звезда. Он еще не знает ее имени!

3-я звезда. Шепчет имя своей невесты!

1-я звезда. Он вздохнул, звезды... Он сейчас откроет глаза...

Томас. Вета! Вета!..

2-я звезда. Сестрицы, поплыву. Скажу царевне. Она захочет видеть его пробуждение. (Уплывает.)

Томас. Где я?

3-я звезда. Он проснулся! Он дышит!

Томас. Кто здесь?

1-я звезда. Он нас слышит, сестрица!

Томас. Где я? Кто вы?

Звезды. Мы морские звезды. Подруги твоей невесты!

Томас. Подруги моей Веты?

Изумруд (появляясь). Здравствуй, Томас! наконец-то ты проснулся!

Томас. Я долго спал? Мне нужно успеть до захода солнца...

Изумруд. Все уже готово к свадьбе. Я красива?

Звезды. Ты прекрасна!

Томас. Да, ты прекрасна, но кто ты?

Изумруд. Я царевна Изумруд, твоя невеста.

Томас. Это сон?

Звезды. Нет, не сон! Прекрасная царевна Изумруд твоя невеста!

Изумруд. Все готово к свадьбе. Томас. Я ждала тебя много лет и вот дождалась. Ты мой избранник. Мой жених.

Томас. Но у меня есть невеста! Там, на земле! И она ждет меня... Я должен до захода солнца...

Изумруд. Здесь не бывает солнца. Здесь длится вечный лунный день. А земля – вот она. Если ты вдруг заскучаешь, стоит только приподнять водоросли, как ковер, и вот оно – дно морское, песок, звезды. Раковины, жемчуга...

1-я звезда. А самая ценная жемчужина здесь наша принцесса Изумруд. Твоя невеста!

Томас. Царевна. Ты прекрасна. Но выслушай меня. Я не могу стать твоим мужем и остаться в твоем прекрасном морском царстве. Меня ждет на опушке леса Вета.

Изумруд. Вета?

Томас. так зовут мою невесту.

Изумруд. Разве она красивей меня? Разве она царевна?

Томас. Нет, она самая обыкновенная девушка, но для меня она – душа, царевна, жизнь... Когда я слышу ее голос, я немею. Когда она танцует, я замираю... Она прекраснее для меня всех принцесс мира. Потому что я люблю ее!

Изумруд. Любишь? (Плачет.) я ждала тебя много лет, и ты пришел наконец... Бабушкино предсказание сбылось. Она говорила: расти, живи и радуйся, Изумруд! Жди прекрасного юношу по имени Томас, и он придет, и будет счастье, и звезды засияют всем блеском. И волны будут ласкать ваш нежный союз, и для тебя, царевна, зацветет голубой цветок твоей любви!

Томас. Голубой цветок?

1-я звезда. Он расцвел сегодня утром!

2-я звезда. Посмотри, какой красивый!

3-я звезда. Посмотри. какой прекрасный!

Изумруд. Это цветок любви!

Томас. Да. необыкновенный цветок,  никогда не видел ничего подобного.... И как такой мог расцвести на дне морском? Без солнца. Без света?

Изумруд. Это необыкновенный цветок... Сбылось предсказание бабушки! Когда она  уплывала в другой свет и волны уносили ее, она сказала мне: ты узнаешь своего суженого вот по этому цветку... Он зацветет тогда, когда он появится.... его лепесточки покажут счастье твое... И все сбылось!

1-я звезда. Да. все сбылось!

2-я звезда. Вот он – цветок!

3-я звезда. И он – цветет!

Изумруд. Ты пришел! Ты мой1 Я тебя никому не отдам. Что мне за дело до твоей земной привязанности? У нас на дне морском свои законы, свои чувства и ритмы...

Звезды окружают Томаса.

1-я звезда. Мы дождались счастья принцессы!

2-я звезда. Пусть процветает пышным цветом подводное царство!

3-я звезда. Пусть вечно цветет голубой цветок любви!

Томас. куда вы меня ведете?

Звезды. Под венец! Под венец!

Томас. Но я не могу! Я дал слово Вете!

Звезды. Слова земные ничего не значат, слова морские – это соль, соль – это слезы, слезы – пустое...

Томас. Я люблю свою Вету и вернусь к ней!

1-я звезда. Безумец! Ты отказываешься от богатства и счастья подводного царства?

2-я звезда. От легкого плаванья по волнам? От качания. Как в колыбели?

3-я звезда. От купания в счастье и красоте? От вечности?

Изумруд. Ты отказываешься от меня, Томас? (Плачет.)

Томас. Пойми, я должен вернуться на землю. Меня ждет моя Вета. Как же я могу не прийти, если меня ждут и во мне нуждаются?

Изумруд. Но если тебя так уж ждут, зачем ты пришел сюда? Тебя никто не неволил. Ты сам! Сам пришел! А я так ждала!

Томас. Я пришел за голубым цветком!

Звезды (в ужасе). Что он сказал? 

-- Он хочет лишить нашу царевну любовного цветка?

-- Он хочет отнять ее любимую игрушку?

-- Не хочет жениться на красоте?

-- Что же теперь будет?

-- Царевна разгневается и велит казнить его!

-- Убить! Растерзать на кусочки!

-- Скормить рыбам! Превратить в морскую пыль!

-- Безумец. откажись! Зачем тебе цветок царевны?

Томас. Царевна, я вижу. ты добрая девушка. Ты красивая и великодушная. Выслушай меня и пойми. Голубой цветок – не моя прихоть. От этого цветка зависит судьба девушки, которую я люблю. Если до захода солнца я не принесу голубой цветок, она никогда не сможет ходить!

1-я звезда. Какие страсти он рассказывает!

2-я звезда. У земных всегда так сложно все!

3-я звезда. И зачем ходить, когда можно плыть легко и по течению, отдавшись воле волн?

Изумруд. Почему она не сможет ходить?

Томас. Черный странник и мачеха Веты околдовали ее, и спасти бедняжку от злого недуга может только голубой цветок!

Изумруд. Мой цветок?

Томас. Ну что тебе в нем. царевна? Отдай мне его, и я вечно буду тебе благодарен... Я с нежностью буду произносить твое имя на земле: Изумруд! Вечерами я буду приходить на берег, провожать солнце, как оно опускается в море, и вспоминать твою доброту...

1-я звезда. О, как печально он говорит! Я заплакала!

2-я звезда. Он говорит о воспоминаниях, а не о жизни!

3-я звезда. Добрыми называют тех, кого не любят, никогда не полюбят...

Изумруд. Я не собираюсь быть доброй! Ты мне предначертан, ты – мой! Вот он, цветок, -- свидетель расцвета любви!

Томас. Добрые люди – красивые люди... Отпусти меня, царевна!.. Человек может быть счастлив только по доброй воле... Потому я не могу сделать тебя счастливой...

1-я звезда. Молчи, безумец!

2-я звезда. Сейчас начнется настоящая буря!

3-я звезда. Царевна опутает тебя водорослями!

1-я звезда. Царевна уплачет тебя слезами и ты погибнешь!

Томас. звезды морские. Но если я не могу спасти свою любимую, то зачем мне моя жизнь?.. Делай со мной, что захочешь! Призывай бурю! Плачь! Утопи меня в слезах! Задуши меня водорослями или своими немилыми объятиями! Я умру с именем моей Веты на устах!

Звезды. Царевна! Ты слышишь? Он за все сокровища мира не хочет отказаться от своей возлюбленной!

Изумруд. Уходи.

1-я звезда. Царевна! Ты его отпускаешь?

2-я звезда. Царевна. А как же счастье твое?

3-я звезда. Бабушка твоя сказала: не упусти судьбу...

Изумруд. Бабушка была уже слишком старая, она могла перепутать... Человек может быть счастлив только по доброй воле... Так, Томас?

Томас. Да.

Изумруд. Я не собираюсь удерживать тебя здесь силой. Ступай.

1-я звезда. Что ты стоишь, как деревянный?

2-я звезда. Ступай, ступай. Ступай в свой край! Мы не будем удерживать тебя здесь силой!

3-я звезда. Царевна прекрасна! Царевна добра!

Томас. О, я никогда не забуду ее доброты!

Изумруд. Да, ты не забудешь... Ты никогда не забудешь, уверяю тебя...

Звезды. Царевна добра! Царевна добра!

Изумруд. Возьми цветок, он твой теперь (Морские звезды бережно подносят Томасу цветок.)... Бабушка говорила, он рожден из крови, и он принесет мне счастье... Возьми его, теперь он твой... Отнеси его своей невесте... (Плачет.)

Томас. Не плачь, добрая моя царевна! Я тебя никогда не забуду! Прощай! Прощайте, звезды! Мне нужно торопиться! (Кланяется, хочет идти.)

Изумруд. Постой... Так радостно было тебя встретить, так грустно прощаться...

1-я звезда. Прощание всегда – это грусть... 

2-я звезда. Прощание всегда – это боль...

3-я звезда. Слезки царевны струятся: кап, кап... А Томас уходит, уходит от нас...

Изумруд. Конечно, я знаю: не любишь меня... не сможешь меня полюбить никогда... Но я отдала тебе все, что могла, чем я дорожила, что я берегла...

Томас. Твоей доброты, Изумруд, не забуду никогда!

Изумруд. Любимой я стать для тебя не смогла... И не захотел моей любви, отверг меня мой Томас... Но ты не откажешься поцеловать меня на прощание? В память о голубом цветке? Ведь мы расстаемся, а мне очень больно... Я буду хранить поцелуй твой в сердце своем... Поцелуй меня. облегчи мне боль расставания!

Звезды. Подари ей поцелуй! Облегчи ей боль потери!

Томас целует царевну. Она ахает и падает без чувств.

1-я звезда. Сестрицы, давайте его проводим!

2-я звезда. Принцесса любит! Принцессе больно!

3-я звезда. Кто много любит, тот остро страдает! Оно захлестывает, как волны корабль!

Томас. прощай. Добрая царевна! Спасибо тебе за все!

Изумруд (очнувшись). Постой... У меня голова закружилась... Я должна сделать тебе подарок...

Томас. ты уже отдала мне свою драгоценность – голубой цветок!

Изумруд. Цветка мне не жалко, а жалко себя... Ты покинешь меня, а я буду плакать... Вот так... (Безутешно рыдает.)

Звезды. Царевна безутешна! Царевна плачет! Царевна страдает!

Изумруд. На память вот, возьми колечко из слез моих, надень его на палец и... уходи скорее, пока я не передумала! Звезды, проводите Томаса к его невесте!

Томас, сопровождаемый звездами. Поспешно уходит.

Изумруд (одна). Забыть царевну Изумруд

Не сможет тот, кого она поцелует!

Иди, любимый! Ты не сможешь уйти далеко!

Тоска обовьет твое сердце,

Как кольцо слез моих изумрудных твой палец.

Иди, любимый!

Чем скорее ты уйдешь,

Тем раньше воротишься!..

Бабушка не была выжившая из ума старая морская колдунья, она знала, все знала... Если позволишь поцеловать, то не сможешь жить без прекрасной царевны, тоска заест... Вот еще, глупый Томас, как мог ты поверить, что я тебя отдам другой? Нет, мой прекрасный царевич! Кто любит, тот и получит! Ты мой, ты навек теперь мой!

Сцена четвертая

Опушка леса. Вета сидит на том же месте, в той же позе, в которой оставил ее Томас. Мачеха нервно ходит вокруг.

Мачеха. Солнце уже опускается, а Томаса все нет... Ты никогда не сможешь ходить, не сможешь танцевать, а я никогда не стану приличной злой колдуньей, если он не найдет голубой цветок.

Вета. Он найдет, он сможет.

Мачеха. Если он опоздает хоть на минуту, хоть на секунду. Никакой цветок нас не спасет! Бедная ты моя!

Вета. Матушка, вы так добры ко мне, так заботливы... С тех пор, как Томас ушел на поиски, вы ни на минуту не присели...

Мачеха. Я волнуюсь!.. да-да, я чувствую волнение в крови, чувствую. Что мне тебя жалко... А это значит, что я стала, как все: в моих жилах разливается красная кровь... И вот я уже чувствую! Жалею! Скоро, того гляди. Заплачу!.. Ведь вот ты причина всех моих несчастий, а я совсем не затаила на тебя зла... потому что его нет во мне больше... Ты заметила?

Вета. Вы с самого утра так нежно заботитесь обо мне, сочувствуете мне...

Мачеха. Сочувствую, да... А прежде не умела. Но вот чем ниже опускается солнце, тем больше я это... чувствую... Привыкаю к сочувствию... Когда солнце окончательно утонет в море, может. мне понравится так жить?

Вета. Если Томас не вернется, я погибну!

Мачеха. И ничего не погибнешь! Подумаешь, не сможешь танцевать – и только! Это ничего не меняет... Солнце сядет, я помогу тебе добраться до дому, добредем, ничего... Братца попрошу, поможет...

Вета. Нет! Я его боюсь!

Мачеха. Он на самом деле славный балбес... ты не бойся... Он, конечно, страшный обжора, неповоротлив, немного туповат, ленив, а в остальном... Но солнце неумолимо садится, а Томаса нет... Но не плачь. Я чувствую, что почти полюбила тебя, и смогу о тебе позаботиться...

Вета. Вы очень добры ко мне, матушка.

Мачеха. Я добра! Я добра! И стану еще добрей!

               Стану еще живей, и красная кровь

               Потечет-заструится по жилам...

                И будем мы жить без забот...

Вета. Матушка, смотрите! Это он!

Мачеха. Томас! Миленький спаситель наш пришел! Я знала. что успеет!

Черный странник (появляясь). Да. спаситель ваш пришел! Томас Черный странник!

Мачеха. Братец, я тебя ждала! Братец, я тебя звала! Видишь. что мы с тобой натворили! Бедную девушку мы погубили!

Черный странник. Сестра. Сестра! Что это ты так непривычно заговорила? Так тревожно... так непохоже на тебя... У меня от таких слов портится аппетит... А меня ждут мои фаршированные гусеницы с иловым соусом...Я пришел сюда как спаситель... Но на минуточку...

Мачеха. Ты можешь вылечить Вету?

Черный странник. Прекрасная Вета! Каково тебе здесь сидится? Ведь ты уже не танцуешь, правда? Хе-хе!... А я могу помочь тебе! Тебе нужно спуститься со мной в мое царство...

Вета. Нет, никогда!

Черный странник. Подумай, пока еще не поздно, иначе скоро я уйду до следующего лета, до следующего голубого цветка... А ты за это время состаришься, похудеешь, позеленеешь...

Вета. Меня спасет мой Томас!

Черный всадник. О, оттуда, куда он отправился, он вернется не скоро... И вернется ли вообще – неизвестно... Наша бабушка жила там последние годы своей жизни и, думаю, изрядно там нашалила, в подводном царстве... Она шалунья была...Вышла замуж за какого-то морского конька, организовала все по своему вкусу... Я ее навещал... там живет зеленая царевна Изумруд, там, под водой. Во мгле, прекрасные морские звезды цветут. Твой жених увидит их – и тебя забудет!

Вета. Он меня не забудет. Он вернется.

Черный странник. Ты будешь ждать его всю жизнь. Сплошное ожидание, хи-хи!

Мачеха. Не слушай его, девочка... Если Томас обещал, он вернется... Пойду-ка я на берег, посмотрю на волны, остужу жар в крови... (Уходит.)

Черный странник (Вете.). Ты подумай хорошенько! Голубой цветок нужен тебе здесь, на земле, при свете солнца. А в моем царстве ты снова сможешь ходить! Туда ведь колдовство не распространяется! И станем вместе танцевать, ты и я, а моя свита будет подтанцовкой, будет ужас как весело, хи-хи! Тебе всего-то делов – выбрать между светом и тьмою, между плясками и неподвижностью... И учти, я очень проголодался и не намерен долго уговаривать тебя...

Вета. И не надо уговаривать. Я знаю. я чувствую – Томас вернется с цветком!

Черный странник. Посмотрим, посмотрим... Пойду перекушаю немного и вернусь... Тогда и поговорим, хе-хе! (Исчезает.)

Вета (одна). Вот я и осталась совсем одна. Солнце садится, и болит душа. Никогда, видно, мне больше не танцевать, не веселиться. Не ходить по родным улицам, где я прожила 15 счастливых лет, умывалась росой, улыбалась солнцу, легкие ножки носили меня в плавном танце с цветами, рассветами, закатами...

Появляются мачеха и Томас.

Мачеха. Эмилия! Томас принес тебе цветок! Он появился как раз в тот последний момент, когда солнце уже опускалось в море, и бережно держал в руках заветный цветочек, но медлил и вздыхал и вздыхал о чем-то на берегу, вглядываясь в морскую пучину... И я взяла его за руку, и мы пошли к тебе... Хотя мне непривычно, что сердце мое волнующе бьется заботой, но, знаете. Мне это даже начинает нравиться – заботиться о других, делать добро... Вот он, голубой морской цветок. Смотри...

Вета. Томас! Дорогой Томас! Я знала, что ты успеешь! (Тянет руки к цветку, цветок летит к ней, Вета встает, делает несколько медленных шагов, кружится в танце.)

Мачеха. Ты спас ее! Она танцует! Колдовство кончилось!... Но, боюсь, мне-то нельзя здесь задерживаться, если я хочу сохранить в себе сердечное тепло... Вдруг этот цветик подействует на меня. и я опять превращусь в злюку. Которая жить не мыслит без того, чтоб не сделать первому встречному какой-нибудь отчаянной гадости!...Побегу, сообщу всем, что завтра ваша свадьба! Вы заслужили свое счастье, не так ли? (Уходит.)

Вета. Томас. почему ты не смотришь на меня? ты не рад мне7 посмотри, я снова могу ходить, танцевать, смеяться!

Томас. Если я должен радоваться. Я буду. Только скажи мне, чему? Я забыл.

Вета. Посмотри! мы снова вместе! Я танцую! Я счастлива! Ты расколдовал меня!

Томас. Твои слова отвлекают меня от важных мыслей и не дают сосредоточиться. Кто ты? Что ты здесь делаешь?Ты мне мешаешь.

Вета. Что с тобой, Томас? Это же я, Вета!

Томас. Ты мешаешь мне думать.

Вета. Он меня не узнает... Его заколдовали... (Плачет.) Томас, посмотри на меня хорошенько! Я Вета! Твоя невеста!

Томас (смеется). Ты совсем простая девушка! А простая девушка не может стать женой принца.

Вета. мне не нужен принц. Мне нужен только ты!

Томас. Я – принц.

Вета. Что ты1 В нашей стране нет ни принцев, ни принцесс! Я плету сети. А ты ловишь рыбу. Ты самый веселый и удачливый рыбак в нашем краю, Томас! Когда ты выходишь в ночное море, я сижу на берегу и всматриваюсь в темноту, вслушиваюсь в мелодию волн, жду теюя...

Томас. Я принц. И тебя я не знаю.

Вета. Иногда ты берешь меня в море...

Томас. Да. море... ты права – мне нужно на берег... Оно меня манит, оно мне что-то шепчет, о чем-то напоминает... Что-то сказочно-прекрасное, родное... Прощай (Уходит.)

Вета. О, что мне делать? Что же мне теперь делать? Как спасти его?

Сцена пятая

Опушка леса.

Мачеха. Черный странник! Черный странник! Появись-покажись. Предо мною окажись!.. Опять не слышит! Как всегда. Обедает или спит... Только обедает и спит без конца этот болван!

Черный странник 9появляется). Опять за свое. Сестрица?

Мачеха. Здравствуй. Братец, здравствуй, родной!

Черный странник. Какая трудная работа – иметь родственников. Ты меня обременяешь! Зачем я тебе опять понадобился? Ведь ты стала вполне красной, зло покинуло тебя... Чего ты хочешь?

Мачеха. Да так... принесла тебе полакомиться... паштет из пыльцы бабочек... 

Черный странник (подозрительно). С каких это пор ты стала обо мне заботиться? (Ест.) Вкусно!

Мачеха. А теперь выслушай меня, братец. Помоги мне! Я чахну, я сохну...

Черный странник. Опять?

Мачеха. Полгода прошло, как моя кровь покраснела и я стала похожа на людей. Вначале мне было в диковину совершать хорошие поступки и делать добрые дела, а потом даже понравилось, вошла во вкус... Помнишь, мы наколдовали с тобой голубой цветок?

Черный странник. Еще бы не помнить! Твоя гадкая падчерица обидела меня отказом! Я ей подземельные прелести предложил, а она не позарилась. На мою красоту не поддалась-не отозвалась! А я ли не хорош собой? Я ли не пригож?

Мачеха. И хорош ты. и пригож. Нодело не в этом.

Черный странник. Нет. в этом. А она отказалась! Как же не помнить! Обидела!

Мачеха. После того как Томас принес с дна морского голубой цветок, я надеялась. Они сыграют свадьбу. Родят мне маленькую внучку, которой я буду шить восхитительные платья из вымыслов и рассказывать сказки... А все вышло наоборот!

Черный странник. Ха-ха, твоя девчонка невзлюбила своего принца?

Мачеха. Нет, это он изменился. Ходит потерянный. Грустный. Вета плачет, а он даже не замечает... Забросил рыбную ловлю и целыми днями сидит на утесе и вглядывается в море, и тоскует надрывно...

Черный странник. Ну... А тебе что за дело?

Мачеха. Глядя на него, тоскует и чахнет Вета, а вместе с ней и я... Понимаешь, оказывается, очень трудно видеть вокруг себя убитых горем  просто несчастливых людей.. Это как-то остро, как-то заразительно... сердце дрожит, и начинаешь чувствовать себя таким же горемычным...

Черный странник. Это ты-то горемычная? Не смеши меня, сестрица! И запомни – в любом случае я не собираюсь помогать твоей девчонке. Она обидчица моя. Я обижен.

Мачеха. А я правильно поняла, что если б захотел, то и мог бы помочь в нашей общей беде?

Черный странник. Черный странник может все. Черный странник знает все. но он помнит обиды и шипы, которые нельзя припудрить даже бочкой вкусненькой пыльцы...

Мачеха. А двумя?

Черный странник. М... Ни за что вот не скажу!

Мачеха. Ну, как знаешь. Между прочим, я принесла тебе ложечку твоего любимого варенья с косточками... Хотела угостить. Прощай, братец.

Черный странник. Ты.. Погоди.

Мачеха. Да?

Черный странник. Это такое сладкое, которое я пробовал лишь в далеком в детстве?

Мачеха. Да, бабушка однажды достала откуда-то для своего любимого муженька. С косточками. Тогда и мы лизнули с тобой?

Черный странник (волнуясь). Постой, постой... Только ложечку и принесла? Одну ложечку? Попробовать братцу?

Мачеха. Вета сварила целый таз, но вдруг тебе не понравится, подумала я. Принесла ложечку...

Черный странник. Скорее давай! Неси! Весь таз! Мне понравится, я знаю!

Мачеха (подает ему маленькую ложечку варенья). Вкусно?

Черный странник. Неси! Неси скорее! Моя любимая микстура! Только однажды, только в детстве, когда у меня болел язык, бабушка лечила меня этим лечебным чудодейственным сиропом... Я и представить не мог, что кроме бабушки, кто-то еще может угостить меня снадобьем под названием вишневое варенье!

Мачеха. Я принесу тебе целый таз.

Черный странник. Пять!

Мачеха. Два!

Черный странник. Нет, четыре... Четыре, и каждый год по тазику...

Мачеха. Каждое лето, день в день, час в час. Я буду приносить тебе таз, полный этого удовольствия! (подает ему таз с вареньем.) А теперь говори, как вернуть память Томасу. Как избыть его тоску? Он даже перестал выходить в море рыбачить!

Черный странник 9облизывается). Готово! Следующий!

Мачеха. Не узнает Вету, прогоняет ее. как муху от варенья... она плачет, а вместе с ней и я...

Черный странник. Очень просто, я скажу... только ты поставь передо мной мою микстуру, так мне легче будет делать для тебя добренькое сладкое дельце, сестрица.

Мачеха. А ты начинай говорить. И будешь сладостью закусывать каждое слово! (готовится кормить его с ложки) Ну, я готова!

Черный странник. А очень просто... Ну, давай ложку! (Ест.)  В самую темную ночь в году, когда свирепствуют и стонут волны, хлещет дождь и ни один человек не высовывает из дому свой нос, Вета вместе с Томасом... Что ты рот открыла? Давай ложку!.. Вкусно!.. Так о чем я?

Мачеха. В самую темную ночь Вета и Томас должны...

Черный странник. Должны сесть в лодку и отправиться далеко в море.

Мачеха. Но они же утонут!

Черный странник. А нам-то что? мы-то свой нос не высунем. Ну и утонут. Пусть их. В конце концов, эта скверная девчонка отказалась отправиться со мной, пусть и утонет!

Мачеха. Ты закусывай слова, не горячись, не думай о плохом, думай о приятном  и рассказывай, что дальше, братец?

Черный странник. И вот девчонка и Томас отправятся в море...А волны хлещут, шторм. С неба дождь, темнота, лодка хрупкая скорлупка... на веслах будет сидеть девчонка...

Мачеха. Она храбрая девушка, она сможет! В ней такая решимость и отважность! Дальше!

Черный странник. И пусть они плывут и плывут, а волны хлещут и захлестывают, и когда наберется почти полная лодка воды и они поймут, что вот-вот пойдут ко дну...

Мачеха. Ох.

Черный странник. Но никак не раньше!! Не раньше чем почувствуют, что тонут, девушка должна снять с руки жениха кольцо и сказать...

Мачеха. Что? Что она должна сказать? Не тяни, говори!

Черный странник. Должна сказать: «Изумруд, возвращаю твое кольцо, а ты верни моего суженого!» И бросить кольцо в море...

Мачеха (повторяет). «Изумруд, возвращаю твое кольцо, а ты верни моего суженого!» И бросить кольцо в море...

Черный странник. Ты же знаешь, наша бабушка была большая шалунья. Своеволие проявила, вышла замуж за неровню себе, а уж не смей и тронуть ее семью, так ограждала от всех! Родила дочку, а та тоже вышла замуж непоправимо и тоже родила дочку, красавицу Изумруд, нашу с тобой младшенькую морскую сестрицу, залюбленную и заласканную со всех сторон.

Мачеха. Сестрицу? А я и не знала, что у нас есть сестра!

Черный странник. А тебе никогда ни до кого дела не было. Ты своевольница. Отделилась от семейства в своем злодействе. А я бабушку любил, и она подавала мне весточки со дна морского, подарки посылала, подбаловывала... И вот наша царевна Изумруд, наша сестрица ненаглядная алмазная поцеловала-околдовала юношу, и ждет его на дне морском... В самую темную и грозную ночь года она будет манить его из воды, и если он не снимет и не выбросит колечко завороженное изумрудное, то бросится с утеса в  чертоги морские на вечное жительство!

Сцена шестая

Самая темная ночь на земле, гневное грохочущее враждебное море, и в нем – одинокая хрупкая лодка.

Томас. Зачем ты везешь меня так далеко?

Вета. так надо. Молчи, терпи.

Томас. Странная ты девушка. Ты преследуешь меня, надоедаешь мне. плачешь. Хочешь завоевать мое сердце? Я никогда не женюсь на тебе.

Вета. Да, я знаю. и вот мы плывем по волнам моих слез. Так надо. Потерпи.

Томас. Не мила ты мне, хоть все глаза выплачь, хоть башмаки сноси железные в погоне за мной. И знаешь, почему? Потому что ты мне не пара. Обольщаешься, называешь меня простым рыбаком, а это неправда. Я притворился рыбаком. Я жду. На само деле я принц. Видишь кольцо у меня на пальце? Разве у рыбака может быть такое кольцо?

Вета. Можно мне взглянуть?

Томас. Я никогда не снимаю его с руки. Это кольцо счастья и любви.

Вета. Здесь так темно, я не вижу ничего... Можно, я только взгляну хоть глазком? 

Томас. и тогда ты поймешь, что я принц?

Вета. да, тогда пойму. Можно?

Томас (царственно). Пожалуйста. Тоько немедленно отдай, я без него не могу ни минуты... (дает девушке кольцо). Видишь, как сияет?

Вета. Да, красиво. Вам, принц. Его подарили?

Томас. Глупая ты! Я с ним рожден. И не снимаю никогда. Чтобы. Когда придет пора, все узнали. Что я принц и властелин. Верни царский перстень, простолюдинка.

Вета. Да, сейчас.

Томас. Верни.

Вета (тянет время). Я немного еще полюбуюсь... ну пожалуйста... Оно такое красивое, такое необыкновенное... Ничего подобного не видела никогда в своей жизни.

Томас. То-то. Теперь ты поняла, кто я?

Вета. Да. принц. Теперь поняла. А раньше не понимала. Надо было раньше понять про это кольцо...

Томас. Ну, давай.

Вета. Я так благодарна, принц, что вы согласились со мной, простой девушкой, покататься! И просто не верю своему счастью!

Томас. Это случайность, девушка. Ее могло не случиться.

Вета. Я знаю, потому и благодарю.

Томас. А знаешь, почему я отправился с тобой на эту ночную прогулку?

Вета. Ну я же вас упросила-уплакала!

Томас. Что мне до слез твоих, глупая?

Вета. Почему же вы согласились?

Томас. Потому что нет для меня места на земле, я чувствую. я знаю это... У меня здесь вот (показывает) болит и томится. И я не знаю. почему оно так жжет и томится, и не ведаю, что меня так тревожит, о чем я тоскую...

Вета. Может. вы забыли и не можете вспомнить7

Томас. Именно такое у меня чувство, что я знал что-то важное. Что-то бесценное, какой-то клад закопан в моей голове, а ключ от сундука потерян... Я силился вспомнить, но не могу... И тогда я решил... Впрочем, сама увидишь... ну хватит. Давай кольцо.

Вета. Потерпите еще немного... Видите. Как много в лодке воды... Осталось немного подождать...

Томас. Ты тоже заметила?

Вета. Да, конечно... Я давно вижу.

Томас. Ты решила утопить меня, дурочка?

Вета. Нет. Вы мне слишком дороги, я готова отдать свою жизнь за вас.

Томас. А между тем в лодке полно воды... О, я понимаю: я смеялся над тобой и гнал тебя. бедная девушка, не выдержала и сошла с ума, и решила утонуть вместе со мной...

Вета. Нет, нет, мы не должны утонуть! Мы будем жить долго и счастливо! Нам надо только ночь эту перетерпеть... Выстоять... не бояться...

Томас. так знай же: я поехал с тобой в эту грозовую ночь для того, чтобы проститься с белым светом. Я потерял самое важное, и мне не вспомнить, что же оно было и зачем, а боль моя становится все мучительней, тоска заведает... Словно какой-то нежный мучительный голос зовет меня к себе и манит, а куда зовет, кто знает? Поэтому я решил сесть в лодку, плыть, плыть далеко, а потом... Прощай! (Бросается в море.)

Вета (бросает в волны кольцо). Изумруд, возвращаю твое кольцо, а ты верни моего суженого!

Какое-то время море грозно и тревожно , гремит гром, сверкает молния. И вдруг становится тихо-тихо. Сияет солнце. Вета и Томас сидят на берегу.

Томас. Вета... Это ты?

Вета. Да, Томас, это я.

Томас. Я, кажется, спал?

Вета. О да, ты очень долго и очень крепко спал!

Томас. А ты?

Вета. А я стерегла твой сон, милый. Но теперь ты проснулся, и все хорошо! Я рада тебе!

Томас. Ты плачешь?

Вета. От счастья.

 Вета танцует и поет.

Конец

PAGE  
23

