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Елена Ушкова







Я и Оно

Драма в 3 актах с прологом и эпилогом





   Действующие лица:

Я – слепая от рождения

Оно – грубая, циничная

Действие происходит в наши дни

Пролог

На сцене темно. Мы видим только множество горящих свечей, стоящих в беспорядке, но центр как бы очерчен свечевым кругом. Слышится легкое потрескивание плавящегося воска. Яркий луч света выхватывает в центре женскую фигуру. Лица не видно: оно прикрыто вуалью. После вспышки света от женской фигуры возникает тень. Она большая и грозная. 

Женская фигура, двигаясь между свечей: Кто здесь? (прислушивается). Показалось. Никого нет. (Присаживается рядом с горящей свечой. Некоторое время сидит неподвижно. Приподнимает голову, прислушивается). Что за звуки? Я отчетливо слышу какой-то необычный звук: как будто веточки трещат, когда на них наступаешь ранней осенью. Магический звук и…запах… Завораживающий запах… (Активно начинает двигаться, стараясь уловить звук и запах. Рука взметнулась над свечой). А! (обожглась). Как больно! (Отдернула руку, слегка отодвинулась. Но завораживающий звук, запах и любопытство - что могло так «укусить»? - заставили вернуться назад. Уже очень аккуратно, почти лежа, стала искать загадочный предмет. Дотронулась до основания свечи. Взяла ее в руки и медленно поднялась). Какое удивительное тепло. Сама нежность. И звук убаюкивающий, и запах. (Вдохнула. Капельки воска стали стекать на руку). Плачет. Слезы теплые (лизнула капельку), но не соленые. Почему ты плачешь? (Печально). Я не вижу предмета твоего огорчения. (Поставила свечу на пол, отвернулась). Я вообще ничего не вижу. Боже, ну как с этим жить! (Взметнула руки к небу. Тихо прозвучала циничная усмешка). Кто здесь? Я же чувствую, что здесь кто-то есть (в отчаянии). Он наблюдает за мной, он подслушивает, он смеется надо мной. (Закрыв лицо руками, убегает).
Тень, доселе повторяющая все движения женской фигуры, после ее ухода осталась на некоторое время. Спохватившись, закрыв лицо руками, убежала следом. 






Затемнение.

                
I акт
Скромно обставленная, но уютная комната. Слева – маленькое окно с легкой занавеской. Старенькое пианино, магнитофон, письменный стол, заваленный аудиокассетами. Собственно, кассеты всюду: на полу, подоконнике, кровати. В центре сцены – дверь в комнату. Ближе к авансцене – старинное подвижное трюмо недалеко от окна.
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Сейчас трюмо развернуто зеркальной частью к окну и напоминает что-то вроде ширмы. У «ширмы» Я поспешно одевает свитер. Открывает створку, и мы видим немного пыльное зеркало с трещинками в виде паутинки.
Я: Тебе нравится мой новый свитер? Мама говорит, что красный мне очень идет.
Оно: Красный?.. (Себе). Почему красный? (Громко). Почему красный? Это самый коварный цвет!

Я: Разве? Что же в нем коварного? 

Оно: В красный цвет окрашено все то, что таит опасность. Огонь, например…

Я: Но он же и согревает.

Оно: В огне гибнут люди, города, леса…

Я: Но ведь в этом повинны сами люди. Разве не так? Достаточно быть внимательным, осторожным - и беда пройдет мимо, а огонь согреет, накормит. Когда я зажигаю свечу, ты не устаешь повторять: «Осторожно, не обожгись». А я давно уже знаю, что огонек от свечи «кусается». Зачем давать повод «укусить» себя еще раз?
Оно: Людям свойственно наступать на одни и те же грабли дважды.

Я: Наверное, у них не было такого хорошего учителя, как ты.

Оно: Напрасно иронизируешь. Мне просто непонятно, чему ты радуешься. Тебя никто не увидит в этом свитере.
Я: А мама! Ты, наконец!..
Оно: Не заводись. Просто я не люблю красный цвет.

Я: А я люблю, слышишь, люблю! Я не вижу его, я не знаю, что такое синий, зеленый, красный… Черт возьми, я даже не знаю, что такое черный! Но раз люди назвали красным то, что согревает меня в холодную погоду, значит, это красиво! И я люблю этот цвет. Да, меня никто не увидит в этом свитере, у меня давно нет никаких событий, но от вечного однообразия можно сойти с ума. Ты не устала стоять здесь неподвижно много лет и ничего не менять в своей жизни?

Оно: Не думаю, что что-то надо менять. Это хлопотно и даже опасно.

Я: Опасно? Для кого?

Оно: Для нас обеих, и скоро ты это поймешь.

Я: И что, интересно, я скоро должна понять?

Оно: Успокойся, ничего ты не должна понять. Живи себе в удовольствие и не растрачивайся по пустякам.

Я: Но это не пустяк. По-моему, только старики боятся всего нового: они – рабы устоявшихся традиций. А почему его боишься ты?

Оно: А я не говорила, что боюсь. Просто мне комфортнее, когда все постоянно: не очень яркий свет, отсутствие резких звуков, и все на своих местах – как сейчас. (После паузы холодно и надменно). А я видела, как ты долго не могла заснуть сегодня ночью.

Я (разочарованно, садясь в кресло): Ты опять подглядывала?

Оно: Не смогла удержаться.

Я (забираясь с ногами в кресло): Под утро мне все же удалось уснуть.

Оно: Ты видела сны?

Я (небрежно закутываясь в плед): Не помню.

Оно: Почему ты всегда избегаешь разговоров о снах? Люди часто делятся своими сновидениями. Порой они приобретают столь причудливые формы, что послушать о них даже забавно.
Я (еще больше заворачиваясь в плед): Я не помню своих снов. И не спрашивай меня больше об этом.

Оно: А я буду спрашивать. Моя ночь полна ярких сновидений. А твоя?
Я (вся в напряжении): Ярких? (Резко пошла к двери. Остановилась. Спиной). Ярких… (Повернулась. Медленно пошла на зеркало, чеканя каждое слово). А тебе известны страдания людей? Что ты знаешь о душе человека?.. Она металась в постели, ее тело покрылось липким потом, а все лицо было мокрым от слез. Я долго не могла разбудить маму. (Вплотную подошла к зеркалу). И знаешь, что она мне сказала, когда проснулась? «Спасибо»…

Оно: Ну, хорошо, хорошо. Сон – не только наслаждение. Сновидения бывают разные. Но, так или иначе, они есть… (Напряженно). Что ты хочешь сделать?

Я (взялась за створку зеркала): Я устала от тебя.

Оно: Не делай этого!

Я (отвернув зеркало к окну): Насладись видом из окна. 
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Я (осторожно подходит к зеркалу, разворачивает его на себя): Ты здесь?

Оно: Где же мне еще быть? Ты на целый день оставила меня в обществе дворовых собак и безумных голубей, строящих мне глазки.
Я: Ты обидела меня. 

Оно (с усмешкой): Это я-то обидела? Да ты не знаешь обид. А впрочем, если ты всегда будешь рядом со мной, ты их и не узнаешь. 

Я: Да, я всегда буду рядом с тобой. У меня есть только мама и ты.

Оно (раздраженно): Ах, мама. Она не сможет дать тебе то, что смогу дать я.

Я: Чего же?

Оно: Уверенности. Уверенности в том, что есть только ты и я, а вне нас – только хаос. 
Я: Опять ты за свое. Почему ты решила, что все, что вне нас, – хаос?
Оно: Виденное мною представляет жалкое зрелище: километры кишок, наполненных отходами, небритые похмельные хари, старческие морщины и носы, из которых выдавливают угри… Измены и аборты, далекие миры, в которых люди ничего не смыслят, и дырки в гниющих зубах… И это только малая часть. Все это нельзя назвать порядком. Только хаосом. Но мы с тобой здесь создаем свой мир – совсем отличный от того.
Я: Чем же наш мир лучше?

Оно: В нем нет притворства. А человек в хаосе таков, что даже вонь, которую он испускает, не кажется ему мерзостью. А скорее – приятно щекочет обоняние.

Я: Ты утрируешь. Человек слаб, но он же находит в себе мужество быть сильным, когда обстоятельства требуют от него принятия единственно верного решения.

Оно: Ради славы, не более.

Я: Ради какой такой славы солдаты в войну поднимались из окопа и шли в бой? Их давили танками, растаскивая тела гусеницами по всему полю. В поисках славы, что ли?..

Оно: Но были и такие, кто не спешил высовываться из того же окопа. Отсиживался, а потом рыдал над трупом своего товарища. Это и есть мерзость, которую в том мире я называю хаосом. Ты же не хочешь быть похожей на них? Нам не нужны их проблемы. Пусть они наслаждаются ароматом тухлятины, пожирая друг друга. А мы - лучше о нас. Что ты делала весь день без меня? 

Я: Я слушала сегодня музыку…

Оно (прерывая): Что ты в ней находишь? Пойми, эти содрогания разрушают все и всегда. Я их ненавижу. (Тише) Я боюсь их.

Я: Напрасно. Есть прекрасная музыка…
Оно (снова прерывая): Глупенькая, когда звуки слишком громки, они ведут все к тому же хаосу. Минуты сладкой гармонии, а потом – темнота и полное ничто, навсегда. Струна устала - порвалась, и где твоя гармония? Где? Тишина – вот, что может успокоить. В ней – жизнь.

Я: Да нет же! Жизнь полна звуками. У каждого предмета свой. И умение слышать дает знание о нем. Вот сейчас наших соседей нет дома. И знаешь почему? Их кошка жалобно мяукает, а мяукать можно только от одиночества. 

Оно: Я не вижу той кошки, и для меня ее нет.

Я: Но она там есть!
Оно: Там много чего может быть, но для нас с тобой этого нет.

Я: Нет, есть!

Оно: Я говорю: нет. Нет! Покажи мне ее. Не можешь? Значит, ее нет.
Я (обиженно): Я все равно докажу тебе обратное.

Оно: Валяй! Только не забудь перед этим удостовериться в том, что знаешь, что такое кошка, чтобы не перепутать с чем-нибудь еще, издающим жалобные звуки. Встреть ты какую-нибудь молчащую живность, ни за что не догадаешься, кто перед тобой, а я буду все знать наперед. Вот такой у нас жизненный расклад.
Я: Я не хочу слышать тебя. Мне противно то, что ты говоришь.

Оно: А ты хотела, чтобы все вокруг было приятным? Ха-ха! Вряд ли у тебя есть силы с этим бороться. Принимай все, как есть, и прислушивайся ко мне. 

Я: Я хочу отдохнуть. У меня разболелась голова.

Оно (слишком сладко): Что ты, миленькая, погоди. Не стоит поддаваться минутному неудобству. Поговорим, побудем вместе – все и пройдет. 

Я: Нет, я хочу побыть одна. (Разворачивает кресло от трюмо и садится в него). 
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Я встает с кресла, идет по направлению к двери, но ее одергивает голос Оно: «Эй!». Я возвращается.
Оно: Мне показалось, или ты напевала во сне?

Я: Возможно. (Напевает).


Место, где свет,



Было так близко,



Что можно коснуться рукой,



Но кто я такой?..

Оно: Ты придаешься излишнему романтизму.
Я: Разве не прекрасно прикоснуться к чему-то любимому и дорогому? Когда я возвращаюсь в место, где очень давно не была, мне приятно дотронуться до каждого уголка, где прежде была счастлива. Или взять в руки подаренную когда-то вазу… Ведь она продолжает хранить тепло рук человека, который ее подарил. 

Оно: Господи, какой шаблон – «тепло рук». Неужели тебе не противно? Я попробую тебе объяснить. Попробую… Вот. Когда кто-то дарит, он наполняет подарок своим отношением, своим чувством, и это остается в предмете. И эта ваза или кукла - да вообще все сохранит это чувство навсегда. Кто-то дотронулся – и это, понимаешь, ну, то самое передается тебе. 
Я: Но если человек дарит с любовью, то чем плохо, что его любовь навсегда останется в очертаниях его подарка?

Оно: Ты не можешь знать чувств других людей. Они, те, другие, узнают - нет, догадываются о чувствах друг друга только по внешним проявлениям и ох как сильно ошибаются. А тебе нельзя ошибаться. Вдруг вещь заряжена чужой отрицательной энергией? Чьи-то грязные руки, чья-то грязная душа – для чего все это? 
Я (в растерянности): А как же память?

Оно: Память… Прошлое… Надо жить в настоящем. Воспоминания уводят в отживший мир. В этой мертвечине - то ли мы, то ли не мы, то ли мы, но иные. А это ни к чему. Заботы о теперь – вот, что правильно. 
Я: Люди слишком много тратят времени на эти заботы. Не лучше ли подумать о будущем: что ждет их, если они, утопая в заботах, пропустят самое главное?

Оно: Будущего не существует. Как можно думать о том, чего нет? Если будущее – ничто, то разве может быть в нем что-то? Абсурд.

Я: Может, у тебя и нет будущего, а у меня есть.

Оно: Наивная. У нас с тобой – одно будущее. Мы существуем в рамках времени, а хотелось бы – в вечности. Ты хочешь вечности?

Я (в замешательстве): М-м-м… Не знаю. Я не знаю, что такое вечность.

Оно: О, вечность… Это прекрасно. Не думаешь, что можно куда-то опоздать. Приятное постоянство и множество попыток для самосовершенствования.

Я: Неужели ты не довольна собой?

Оно: Да нет, это я о тебе. Человеческая жизнь – отрезок, две точки, соединенные между собой линией. Всего лишь отрезок. Человек не успевает оценить свои возможности. А что, если столь совершенное качество, как вечность, даровало бы еще и умение исправлять ошибки природы… Тогда ты выбрала бы прозреть. Не так ли?

Я (подошла к окну. Открыла ставни. Задумчиво): Не знаю. Не уверена. (Прислушивается). Слышишь?
Оно: Что?

Я: Тс-с-с… Прислушайся. Улица гудит множеством звуков: шелестит, фыркает, хлюпает, стонет… Птицы воркуют (смущенно хихикнула). Кажется, они объясняются в любви.

Оно: С чего ты решила?

Я: А… Они особо воркуют: ласково и в то же время страстно. Ой! (Отшатнулась от окна, прикрыв рукой лицо. На подоконник сел голубь).
Оно: Закрой скорей окно. Сейчас сюда налетят эти пошлые птицы.

Я: Пошлые? Почему пошлые? (Протянула руку. Птица коснулась руки). Смотри, она не улетела. Она не боится меня! (Гладит птицу). Шелковая и очень теплая, как мамина рука.
Оно: Перестань гладить этого грязного голубя! Это хитрая птица. Сначала она шарится по помойным бакам, потом норовит залезть чуть ли не в рот человеку.
Я: Значит, она голодна. Ее надо покормить…

Оно: Еще чего! На твою щедрость сейчас слетятся все голуби округи. Потом они загадят весь подоконник и будут делать это каждый день. (Раздраженно). Кыш-кыш, отсюда, бродяга. (Голубь спорхнул с подоконника). Так-то лучше. 

Я (опустив голову): Ты меня обрекаешь на полное одиночество. Ты пугаешь меня… Вот ты спросила о прозрении. Нет, наверное, нет. Вдруг мир и впрямь не такой, каким я его представляю.
Оно: Вот это уже мудрые слова. Хочешь я открою тебе тайну? На самом деле вокруг нас ничего нет. Все, что мы якобы видим, вовсе придумано… У тебя есть преимущество. Тебе ничего не нужно придумывать. «Ничего нет» - у тебя реально. В этом твоя сила и превосходство. В «ничего» есть только ты. И я, конечно… Закрой окно – становится прохладно.
Я: Похоже на то. Я не чувствую на своем теле солнечного тепла, да и уличные звуки шепчут, что будет дождь. Сколько сейчас времени? 10? 11 утра? Я узнаю время по прикосновению ко мне солнечных лучей и звукам: каждое время суток имеет свои звуки.

Оно: Сейчас полдень: обе стрелки на твоих настольных часах взмыли вверх, а та, что самая непоседливая, подрагивает на «юге».

Я: Зачем мне знать точное время? Мне ведь некуда спешить… И никто меня нигде не ждет. А они тикают и постоянно напоминают о скором конце.

Оно: Ты слишком молода, чтобы думать о смерти.

Я: Она всегда со мной. Я не боюсь ее. Меня пугает то, что когда-то она заберет мою мать. Она все для меня. Времени мы не нужны. Предатель! (сбрасывает часы на пол).
Оно: Время беспощадно, но оно не предает. Да, оно устанавливает законы, которым нам приходится подчиняться, но это отчасти во благо же нам. Время задает некий порядок всему. Я говорила о вечности? Но ее не может быть без времени, иначе не с чем было бы сравнивать. 

Я: Ладно, уговорила. Попробую узнать, можно ли что-то сделать (собирает детали от разбитых часов).
Оно: Нет-нет. Я не это имела в виду. Брось ты эти часы. Пусть другие следят за временем. Я хочу быть с тобой вне времени. Постоянство, помнишь? Нас с тобой спасет только постоянство. Тот мир, в который ты меня частенько обращаешь, - гадок. То, что видят люди, - омерзительно. А тебе не нужно закрывать глаза. Те, другие, они в чем-то несчастны: не могут отказаться от видеть, пожирать свой мир глазами… Я защищу тебя от них. 
Я: Тебе, конечно, лучше знать Тот мир, но, если ты говоришь, что он гадок, неужели ты предпочла бы ослепнуть?

Оно: Я не могу ослепнуть. И вряд ли пожелала бы. Я должна видеть, чтобы подсказывать тебе нужный Нам путь. 
Я: Нужный Нам?

Оно: А ты думала, что ты стоишь что-нибудь без меня? 

Я: Я могу с тобой вообще не разговаривать.

Оно: Дело твое. Но убежать от меня ты не сможешь никуда. Я всюду. Я – в тебе. И ты все равно рано или поздно обратишься ко мне. 
Я: Почему я должна тебе верить?

Оно: У тебя нет выбора, ведь ты не можешь проверить. Я – твое восприятие.

Я: Я понимаю, что на долю зрительного ощущения приходится наибольшее количество поступаемой извне информации. Но это не значит, что я вообще не могу воспринимать. У меня острый слух и чувствительные руки, я улавливаю тонкие запахи и самый незначительный вкус. Разве этого мало, чтобы иметь представление о мире?

Оно: Мало, дорогая моя. Конечно, кое-что ты можешь, но восприятие – это целостный акт, а в твоем не достает важнейшей части. 

Я: И что мне остается?

Оно: Всматриваться в свою темноту, пытаясь хоть что-нибудь отыскать. 
Я: Но кто сказал, что то, что предстает моему слепому взору, - мрак? Это называют черным, а может, оно вовсе не черное? В мире ведь столько цветов…
Оно: Ты не можешь о них ничего знать.
Я: Кажется, мне удается представить цвет с помощью звуков. Красный, например, должен чем-то напоминать звук трубы.

Оно: Какая глупость! Цвет – из мира зримого, поэтому он воздействует только на зрение, а не на слух или осязание.

Я: Но ведь люди часто говорят о теплых или холодных цветах, о светлых или мрачных звуках. Да, конечно, благодаря цветам люди различают предметы, иначе все слилось бы в одно большое месиво, но человек воспринимает нераздельно всем своим существом, схватывая уникальную структуру вещи, уникальный способ бытия, одновременно обращающийся ко всем его чувствам.
Оно: В чем-то ты даже права. Но оставим эту тему.
Я: Но я хочу понять этот мир.

Оно: Зачем ты лезешь в эти дебри? Когда ты лопаешь бутерброд с сыром, ты наслаждаешься вкусом, ароматом, нежностью и свежестью продукта. Ты не думаешь о корове или пахоте, тем более о человеке с заскорузлыми руками – производителе. В лучшем случае мелькнет мысль о пестицидах… Ты удовлетворяешь свое желание: хочу бутерброд с сыром – так? Так! Вся жизнь – это череда потребностей и желаний. Но среди них есть и излишние желания. Твое теперешнее – познать мир – именно таково. Оно не прибавит тебе аппетита, не утолит жажду, не промоет глубокие раны и не подарит тебе ни одной ночи сновидений. Оно совершенно бесполезно. 
Я: Но для чего тогда я рождена человеком? Чем я отличаюсь от самого низшего животного? 

Оно: Животные одиноки, а у тебя есть я. 

Я: Как это – одиноки? Они живут стаями или даже семьями.

Оно: Я не о том одиночестве. Внутри тебя есть ты и твоя тень. Никто не заставит тебя ее ненавидеть. Человек всегда любит себя в зеркалах… 

Я: Но как я могу любить себя в зеркале, если не вижу своего отражения?

Оно: Ты видишь. Меня нельзя не видеть. Только это внутренний взор. Тебе даже проще: свет не затмевает твой разум, зрительные иллюзии тебе не грозят, ты чувствуешь меня напрямую без посредничества обманчивого зрения. Так лучше нам обеим. 
Я: И все-таки кто ты есть? 

Оно: Я – это ты. Часть тебя. Большая часть. И стану еще большей. С этим ты ничего не сможешь поделать. Ты просто почувствуешь, как я разбухаю внутри тебя, твое сознание растворится в моих желаниях и тогда…

Я: Мое сознание - исключительно мое сознание. У меня есть воля за него постоять. 
Оно: Это – самонадеянность. Ты - всего лишь человек. И передо мной ты слаба. Ты делаешь то, что хочу я.

Я: Я уничтожу тебя (бросается к зеркалу)!

Оно только презренно смеется. 

Я (резко проведя рукой по стеклу, режет палец о большую царапину): Ой! Что это? Как глубокая морщина на лбу старца… Нет. Это рана? Откуда она у тебя?

Оно: Тебе не нужно об этом знать.

Я: Но я хочу знать. Если между нами есть тесная связь, то это и мое дело.

Оно (немного настороженно): Нет. Не тебе знать, что твое, а что не твое дело. 
Я: Кажется, я догадываюсь. Ты не переносишь шума, потому что он может разрушить тебя. Вот оно, что. Эта рана – твое слабое место. Когда-то она может разрастись, как раковая опухоль, и слопать тебя. Так? Я раскрыла твою тайну?

В ответ слышится только дрожание стекла.

Я: Итак, я напугала тебя? 

Оно: Будь осторожна. Этим ты делаешь больно и себе.

Я: Я буду осторожна, но ты тоже не забывайся, знай свое место.

Пока Я идет к двери, Оно шепчет про себя: «Кажется, я ее теряю».
II акт
Обстановка комнаты та же. Но проходит пару дней. Несколько раз за это время Я подходит к зеркалу и пытается завести разговор, но слышит только глубокое молчание.
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Я (проводя рукой по стеклу): Неужели ты покинула меня? Это тяжело вынести. Вернись. Все пойдет, как прежде, как ты захочешь. Ты нужна мне, как воздух. Ты все еще сердишься на меня? Прости за дерзость. 

Оно (зевая): Сердиться на тебя означает считать твои поступки чем-то важным, а я не считаю их таковыми. 

Я (с радостным облегчением): И пускай. Главное, что теперь мы снова вместе. 

Оно: Скорее, ты снова при мне.   
Я: Что я могу сделать для тебя в знак примирения?

Оно: Примирения?! Кажется, ты все еще заблуждаешься. Ты не примирилась со мной, а смирилась, что меня, в общем-то, устраивает. 

Я: Не придирайся к словам. Так, что мне сделать? 

Оно (безразлично): Да хоть застрелись.

Я (заикаясь): Что?..

Оно (себе): Да, малышка совсем загнала себя в угол. Но не этого ли я хотела? (Вслух): Ты что, чувство юмора потеряла? Тебя нельзя надолго оставлять одну. Того и гляди, действительно, глупостей наделаешь. Расслабься, детка. Я пошутила. Не надо мне твоих подачек и пожертвований. Просто слушай: пока мы тут с тобой не разговаривали, тебе пришла бредовая мысль - сходить на прогулку. Так вот, выкинь подобные идеи из головы. Ты должна быть здесь, передо мной. Помнишь: вокруг – хаос… 
Я: Помню. Но я всегда смогу вернуться.

Оно: Не сможешь. Прекрати спорить. 

Я: Хорошо. 

Оно: Так-то лучше. Повторим. Ты доверяешь мне себя и не пытаешься улизнуть отсюда, как бы тебе ни было неприятно то, что ты можешь услышать.
Я: Это очень жесткое правило. Я не могу принять его.

Оно: Дорогуша, ты что ли хочешь устанавливать правила?

Я: Нет, но…

Оно: Вот и славно. Давай немного помолчим. 

Я: Но мне хочется поговорить. Мне, кажется, я видела сегодня сон. Нет, конечно, не видела, а только слышала, но тебе это может быть интересно. (В ответ – молчание). Ты была права насчет подаренных вещей. Я чувствовала некоторый дискомфорт, когда та ваза стояла у изголовья моей кровати. Я избавилась от нее. Ты довольна? Не молчи. Ты частенько бываешь заносчивой и циничной, но ты ведь единственная, кто меня любит, правда? Поэтому я должна терпеть. Хм. А действительно ли должна?..
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Оно: Ну, что ты бродишь по комнате, как проклятая? Тебе нечем заняться?

Я: Ты что-то можешь посоветовать?

Оно: Ну, в таких случаях советуют книжку почитать… Очень от скуки помогает. Только не тебе.

Я: Неужели ты не можешь быть хоть чуточку добрее? Это ведь так просто. 

Оно: Не умею я быть доброй и не должна. 

Я: А ты попробуй.

Оно: Добро другим делают только счастливые люди.

Я: А ты разве не счастлива?

Оно: Куда уж мне.

Я: А ты присмотрись к себе. Наверняка найдется то, чем ты сможешь гордиться и получать от этого удовольствие.

Оно: Удовольствие и счастье - совершенно разные вещи. Как раз удовольствия – это по моей части. Только удовлетворением их я и занимаюсь и тебя к тому же призываю. Но кто бы говорил о счастье? Ты, лишенная полноты восприятия.

Я: Слепота не стала для меня совершенным несчастьем, не нужно смотреть на нее трагически. Ее надо понимать как образ жизни, однажды очерченный мне природой. В этих границах я, как из лабиринта, ищу выходов.
Оно: Пространство нужно заполнять новым и совершенным содержимым.
Я: Свое пространство я заполняю неким шестым чувством. Это не совсем интуиция, но нечто, осуществляющее функцию дистанционной чувствительности.

Оно: Говори проще. Мне не надо демонстрировать знание научной терминологии. Ты просто, не имея зрительного образа пространства, неплохо ориентируешься в нем, полагаясь на внутренний голос. Хотя тебе только кажется, что ты ориентируешься. Да, ты не спотыкаешься о мебель в своей комнате, четко вписываешься в дверной проем без предварительного ощупывания, но твой внутренний голос не может дать тебе знание о новых предметах. Зато это могу сделать я. 
Я: Но все то новое, что я встречаю, я пытаюсь познать. Это нелегко, но чертовски интересно. Еще в раннем детстве я трогала еловые иголки. А потом все колючее стала именовать чем-то елочным. 
Оно: У тебя богатое воображение, но это не поможет. Глупо все колючее – будь то иголки ежика или какие-нибудь острые гвозди - называть чем-то елочным. Все эти вещи совершенно различной природы.

Я: Но ведь есть нечто их объединяющее. 

Оно: Вовсе нет.

Я: Если бы не было, процесс познания явно бы затянулся: пришлось бы раскрывать тайну каждой вещи, но человеку легче искать подобия. Я понимаю, что иглой шьют, ежик, да та же роза – защищаются, а гвозди вбивают в полы. У них функции разные. Но суть-то одна. А мои образы, разве они несут разрушение? Обнаружив нечто колкое, изучив это нечто, я найду ему правильное применение,.. а про елочку все же буду помнить. Это мои первые ощущения.
Оно: Подогнать под уже известное – значит упростить задачу. Ты ищешь простоты, а находишь только препятствия. Систематизируя мир, несешь только разруху. Ты не замечала, что высшее наслаждение у людей – видеть плоды своего разрушения и насилия?

Я: Люди по природе своей добрые. 

Оно (смеется): Ну, рассмешила, ну, потешила. Люди чересчур заботятся о себе. В погоне за неосуществимым могут растоптать чувства и мечты других людей. 

Я: Но человек с любовью воспевается поэтами.

Оно: Поэты призваны всего лишь оправдать человеческую низость. И они хорошо справляются. Их сладкие голоса могут вознести даже преступника. Великие строки способны родить чувства сострадания и жалости. Но человеку нет оправдания. Он жесток и коварен. Только жестокость тоже бывает разной. Мне нравятся страстные люди, готовые на поступок благодаря внутренней движущей силе. Когда же кто-то применяет свою волю к этой внутренней силе и это считает поступком, мне хочется раздавить такого человека: от него не знаешь, когда ждать удара. Я учу тебя быть той первой, страстной и готовой преступить. Это очень полезная услуга. Все борются за выживание. Если ты станешь именно такой, мы обе выживем. 
Я: Ты откровенна. Не думаешь, что я могу взбунтовать? Ты права в том, что все борются за выживание, но еще все борются за свободу. И никто не хочет зависимости от чьего-то желания.

Оно: А кто сказал, что эти желания чьи-то, а не твои? Ты не сможешь заметить ту грань, когда мое станет твоим. Я говорю это тебе, потому что машина уже запущена, назад дороги нет. Я уверена в тебе. Ты теперь не сойдешь с намеченного мной пути. Вот видишь, ты молчишь. У тебя нет альтернатив, нет запасного варианта, которым ты смогла бы воспользоваться, избавься ты от меня. Я уверена.

Я: Не стоит быть однозначно уверенной в чем-то. 
Оно: Мы проверим. У тебя будет возможность доказать, что я была права насчет тебя. А теперь отойди немного, ты загораживаешь мне свет.
Я в растерянности пятится назад, по ходу смахивает с тумбочки чашку: «Ой…»
Оно: Какая ты все-таки неловкая. 
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Оно: Подойди ближе.

Я медленно подходит к зеркалу.

Оно: Ближе-ближе. Что ты сделала со своим лицом?

Я (оправдываясь): А что? Я хочу быть красивой, поэтому накрасила губы маминой помадой.

Оно: Смой ее. Перед кем ты красуешься?

Я: Могу же я просто хорошо выглядеть. 

Оно: Да какое понятие ты имеешь о красоте?

Я: Я не знаю внешней красоты, зато чувствую внутреннюю. Это когда от человека исходит какое-то положительное свечение, кожей ощущаешь его добрый взгляд. Он не знает зависти и презрения, он внутренне богат и чувствует гармонию с жизнью.

Оно: Как это можно гармонировать с жизнью?

Я: Можно, если воспринимать все ее направленные на тебя лучи и отдавать себя этой жизни, не коря и не упрекая ее ни в чем. 

Оно: Какие лучи, какое свечение? Ты ударилась головой?

Я: Что ты говоришь? Неужели ты не понимаешь? Человек должен быть открыт для природы, она многое может поведать и во многом помочь.

Оно: Ага, открыт. Пойди и открой все окна и двери. Думаю, что местным бомжам и ворам понравится у тебя в гостях.

Я: Опять твои неуместные шуточки. Я говорю о том, чтобы быть душевно открытым.

Оно: А… Может, ты еще и мир захочешь спасти, насильно наполнив его добром и любовью? Знаешь, что бывает с такими наивными, открытыми душами? Их просто используют. Да, используют, как зубную щетку. На нее, знаешь, выдавливают благоухающую пасту и чистят ею грязные зубы, уничтожая микробы. А потом, когда она становится мягкой, когда из нее начинают торчать щетинки в разные стороны, ее выбрасывают и покупают новую. Нелегко быть зубной щеткой – унизительно. Ты хочешь такой жизни? Хочешь, чтобы пользовались твоей добротой, а когда она иссякнет или тебе просто не будет хватать времени, чтобы исполнять чужие прихоти, быть выброшенной, только уже опустошенной и не могущей восстановить свои душевные силы? 

Я: Я тебе не верю! 

Оно: Ты можешь не верить, но быть среди людей - значит следовать их законам. 

Я: А может, мне понравятся их законы? Что бы ты ни говорила о дурных человеческих поступках, все же у них там (показывает рукой за окно) есть настоящая жизнь.

Оно:  А ты, спишь что ли или бредишь? Прикоснись к себе - и почувствуешь, что живешь. 
Я: Я не хочу оторванной жизни, не хочу довольствоваться только ее частью. Хочу общаться, дружить, любить, иметь семью…

Оно: Иметь семью? Отвечать за кого-то? Быть под чьим-то пристальным взглядом? Ощущать присутствие кого-то, кроме себя? Испытывать излишнее внимание человека, который когда-то непременно тебе надоест этим своим вниманием? Опомнись. Лучше быть одной, чем, однажды оступившись, проклясть этот мир.
Я: Как можно проклясть то, что вдохнуло в тебя жизнь?

Оно: Плох был тот вдох, что отнял у тебя глаза. Выйдя отсюда, ты потеряешь все остальное. Ты не такая, как они. На тебя будут показывать пальцем, когда ты не сможешь самостоятельно перейти через дорогу. Тебя будут преследовать голоса, раздающиеся тут и там. Ты не будешь знать, кому они принадлежат, ты будешь слышать только: «Она другая, посмотрите, как смешно она выставляет руки вперед». 

Я: Нельзя смеяться над чужим недугом. 
Оно: Тогда порой тебя будут жалеть, да с такой силой, что ты ощутишь свое несовершенство острее, чем когда-либо. 

Я (тихо): Не надо меня жалеть. 
Оно: Бедная-бедная девочка. Ты претендуешь на равноправие среди неравных. Заблуждение думать, что кто-то позволит тебе встать рядом с собой. Там нет места для тебя, а занять чужое не в твоих силах. Ты не готова отразить бурю. Но, если ты будешь прилежной ученицей, я научу тебя некоторым приемам, которые тебе могут пригодиться.
Я: Каким, например?
Оно: Как забыть обо всем, кроме себя. Зачем тебе чужие души с их пороками? Лучше очисть свою от всяческих недоразумений, периодически посещающих тебя. Ты думала о красоте? Знай же, что мир уродлив. Люди зажмуриваются от солнца, вода разъедает им глаза, сильный ветер наполняет их слезами, сцены насилия лишают рассудка. Ты лишена этой «прелести». Многие люди боятся темноты, а тебя она не пугает, зато непременно испугал бы свет. От него никуда не деться. Иногда людям хочется ослепнуть, только бы не видеть свою собственную старость. 
Я: Старость все равно неизбежна. Я тоже буду ощущать ее, только иначе.

Оно: Гораздо страшнее помнить свою былую красоту, а потом видеть ее стремительное увядание.

Я: Старение тела естественно. Только мне хотелось бы остаться молодой в душе. Скажи, а ты можешь постареть?

Оно: Скорее, я буду наблюдать твою старость, собственная мне не к лицу.

Я: А что будет с тобой после моей смерти?

Оно: Мне придется уйти с тобой и потеряться во времени.

Я: Значит, нас ждет вечность?

Оно: Нет. Я же говорила, что у нас с тобой нет будущего, нет вечности, ничего нет, кроме теперь. И надо успеть насладиться этим теперь, причем без меня ты ничего не почувствуешь. Не смотри так враждебно – ты уже полюбила меня в себе.
     III акт
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Я сидит на полу и аппетитно что-то ест.
Оно: Что за гадость ты ешь?

Я: Это не гадость. Это мои любимые блинчики с вишневым вареньем. Хочешь попробовать?

Оно: Нет, спасибо. Твоя вишня омерзительно выглядит и капает из блинчика, как сгустившаяся кровь.

Я приостанавливается, делает еще несколько медленных укусов, нюхает содержимое тарелки, еще раз откусывает блин и отставляет тарелку.
Оно: Поверила! Как легко тебя сбить с толку. Знаешь, людей тревожит неизвестность. Когда их просят закрыть глаза и что-то кладут в рот, они с осторожностью прощупывают языком это нечто. А если человеку в первые мгновения опознания сказать, что положили в рот, например, бабочку, он рефлексивно выплевывает то, что у него было во рту. В любом случае, чтобы принять из чьих-то рук неизвестный продукт, нужно величайшее доверие к этому человеку, что он не подсунет тебе эту самую бабочку. Человек верит тому, что видит сам. Услаждающее взору имеет больше шансов усладить и вкус, нежели нечто отвращающее взгляд. Только что я предложила тебе свое видение, свой образ, к которому ты отнеслась с должным вниманием. 
Я берет тарелку, медленно начинает откусывать блин, осторожно слизывая с губ вишню, потом начинает жевать с прежним аппетитом.

Оно: Тебе это стоило некоторых усилий, не правда ли?

Я: Да, я себя поборола: сначала я попыталась убедить себя, что это то самое мое любимое блюдо, которое я бы не могла променять ни на какое другое, потом вспомнила его обыкновенный вкус, сравнила с ощущаемым мной теперь и убедилась, что это блинчики с вишней. Да, они (облизнулась).
Оно смеется.

Я: Что смешного я сказала на этот раз?

Оно: Это уже не те блинчики, которые ты недавно поставила на пол.

Я: Глупости!

Оно: В твою тарелку заполз огромный муравей.

Я (вскрикнула, выронила тарелку): Фу!

Оно: 2:0 в мою пользу. Я предложила новое обстоятельство – и ты сразу откликнулась на него. Вот она, сила моего зрения и твоей неуверенности в своих ощущениях.

Я: Ты просто спровоцировала меня. Я не успела оценить.
Оно: Когда ты сталкиваешься с опасностью, тебе не до оценки: встретив маньяка, ты спасаешься от него бегством. Очень часто подсознание оказывается сильнее сознания. 

Я: Человек должен поступать разумно. 

Оно: Но не поступает. Какими нелогичными потом кажутся собственные поступки, совершенные под действием аффекта. Человек пытается оправдать свое подсознание разумом, что, в общем-то, невозможно, поэтому иногда из памяти стираются подробности таких спонтанных реакций, чтобы впредь не смущать его автора своей непредсказуемостью; только подсознание при этом никуда не смещается, оно всегда готово выкинуть нечто эдакое, поражающее самого своего обладателя. Вот и я всегда с тобой, провоцирующая, но и оберегающая тебя. 
Я: Ты мне приносишь одни неприятности. Вот и теперь, из-за тебя я испачкала ковер. 

Оно: Какая мелочь! Открой окно – прилетят мухи и слижут твое варенье.

Я: Еще чего. Мухи противно жужжат, а прикосновение их липких лапок очень неприятно. Я не дам облизывать им свой ковер. (Берет из шкафа салфетки и начинает тщательно тереть ковер). 

Оно: Вот ты сейчас оттираешь обычное пятно, а знаешь ли ты, что может оставлять грязные пятна в душе? 
Я: Скрытые обиды. Если их не высказать вовремя, они уходят очень глубоко и ведут себя наподобие неизлечимых ран: так же кровоточат время от времени и не дают покоя. 

Оно: Не только обиды, но и вообще каждый человек, с которым приходилось общаться, оставляет свое пятно. Но только вдумайся, полотно твоей души не безразмерно. Заполняясь этими пятнами, грязными и очень грязными, оно дойдет до своего предела и когда-то не сможет вместить в себя очередную отметку - тогда тебе внезапно станет невыносимо душно, ты почувствуешь тяжесть и усталость. 
Я: Но неужели пятна, оставляемые человеком, не могут быть чистыми? Избегая общения с неприятными людьми, можно сохранить свое полотно нетронутым.

Оно: Никто никогда не видел чистых пятен. Это абсурд. Любой след зрим, и для следов этого рода нет средств для выведения. Может только показаться, что ты забываешь всех незначительных людей, но на самом деле каждый влияет на твою жизнь, преобразовывая твое мировосприятие, пусть даже незаметно для тебя.

Я: Так это же хорошо. Мировосприятие формируется в процессе общения. Человек не может стать личностью в одиночку. 

Оно: Не формируется, а ломается. Тебе приходится загонять себя в рамки, все больше подгоняя свое мировосприятие под общий стандарт, чтобы не быть белой вороной. 
Я: К чему стандарты? Прекрасно, когда на одно явление каждый смотрит по-своему. Если бы люди условились на одном стандарте, вся музыка была бы одинаковой, картины – на одну тему, а книги – про одного героя. Это скучно. Это страшно. Человек индивидуален и в своем мироощущении уникален и неповторим.

Оно: Нот всего семь – вот тебе и граница.
Я: Да, но как эти семь нот соединить – в этом проявляется индивидуальность. Сколько вариаций, сколько фантазии! Семь! И целая бесконечность!
Оно: И почему ты так восхищаешься человеком? Ты должна ненавидеть тех, кто совершеннее тебя. Они могут то, чего никогда не сможешь ты.

Я: Но ведь они не виноваты.

Оно: А кто, кто виноват? Неужели ты не хочешь его найти, чтобы выколоть ему глаза?!

Я: Нет, я никому не желаю зла, кто бы ни был тот, кто не открыл мне глаза. Это мое бремя, которое я должна нести.

Оно: Я учила тебя другому смирению: не перед миром, а передо мной. Загляни в тайники своей души: там нет тебя, там только я. И не зря я сокрыта от лишних взоров, меня знаешь только ты, я существую только для тебя и ради тебя. Если мне нужна только ты, то и тебе должна быть нужна только я и никто больше. 
Я: Неужели у тебя столько смелости, что ты можешь позволить себе отрицать и презирать весь мир?

Оно: Я не отрицаю его. Презирать тоже не могу: он питает меня. Мне приходится признавать за ним некоторое превосходство в силу того, что он может обойтись без меня, а я без него – нет. И все-таки я всего лишь беру от мира все необходимое, но стараюсь дистанцироваться от него, не быть зависимой, чтобы не чувствовать никаких обязательств (они мне претят). Есть только одно обязательство – перед собой, и оно в том, чтобы следовать своей единственной цели, не задумываясь о последствиях, к которым могут привести избранные тобой средства.
Я: Но это бесчеловечно. Ты предлагаешь пройти по головам, чтобы достигнуть желанного плода. Если появятся такие люди, это будет означать нравственную смерть всего общества.

Оно: Они уже появились, и они стучат во все двери. Я не заставляю тебя уподобляться им, но хочу отложить их приход к тебе. Я не хладнокровная убийца и не бесчувственная тварь, скорее скульптор, отсекающий все ненужное, отягощающее твой разум. Моя цель – всего лишь размеренность существования и удобство, не нарушаемое извне. Я – поводырь на твоей тропе. 
Я: Я не нарушу твой покой, сохраню тебя в первозданном виде. Если ты хочешь только постоянства, я дам тебе его. Но и ты дай мне возможность совершенствоваться, чтобы однажды сказать, что по праву рождена человеком.

Оно: Сколько ложного пафоса в твоих словах! По праву рождена человеком – ха! Ну, рождена, отстоишь ты свое право на это или нет, рождена ведь и вовсе не для того, чтобы искать в этом скрытый смысл. 

Я: Во всем есть смысл.

Оно: Отнюдь. Ты хочешь сказать, что когда от неизвестной болезни гибнет только что родившийся ребенок, то в этом есть смысл? Не имеющий основания ответ: дети расплачиваются за ошибки родителей. Цинично, не правда ли? И, казалось бы, совершенно несправедливо. Ты не ответишь на множество вопросов, так зачем их задавать? 

Я: А если бы тебе дали выбор: жить или умереть, - что бы ты выбрала?
Оно: Я бы выбрала жить.
Я: Но ведь сам по себе выбор ты можешь сделать, только будучи живой, мертвый уже не выбирает, значит, жизнь – это великий дар, который заслуживает не каждый, поэтому, если уж он тебе достался, необходимо узнать не только, почему это произошло, но и как им пользоваться. 

Оно: Ты любишь задавать вопросы? Тогда я тебе подкину такой: что ты имела в виду, когда сказала, что жизнь заслуживает не каждый? Может, ты предложишь свою вереницу заслуг?

Я: Нет, я не имею на это права, но если кто-то лишается жизни, не достигнув старости, значит, в чем-то он все-таки провинился перед судьбой.

Оно: Что я слышу – судьба. Ты в нее веришь?

Я: Человек должен во что-то верить. Я выбрала для этого судьбу. 

Оно: Разве она может решать, кому жить, а кому нет?

Я: Все решено еще до нашего первого вдоха. Я живу, а кто-то нет.

Оно: Этот кто-то может только жить, а не жить может только Никто. Не стоит о нем беспокоиться – ему все равно. 

Я: Предположим. Но мне небезразлична собственная жизнь, поэтому я намереваюсь стать не пустой оболочкой желаний, а творцом собственного счастья. 
Оно: Скажешь, когда уже станешь счастливой, только не затягивай этот процесс осуществления. Хотя проблема в том, мне кажется, что счастье – это обладание всем, то есть полное совершенство, но, насколько я заметила, тебе не хватает главного – того, с помощью чего можно было бы разглядеть это счастье.

Я: Антуан де Сент Экзюпери сказал, что самого главного глазами не увидишь.

Оно: Не ищи оправданий. Ты не только главного, ты ничего никогда не увидишь, так что не строй иллюзий. 
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Я: Отчего люди плачут?

Оно: От горя, иногда от счастья, а еще от изумления или сентиментальности… В любом случае, их что-то потрясает, и они проявляют свою слабость. 

Я: Я всю сегодняшнюю ночь слышала, как мама плакала. Когда я спросила у нее, что расстроило ее, она сказала, что мне показалось, и она вовсе не плачет, а просто немного простыла, поэтому шмыгает носом. Но ведь я могу отличить плач от простуды. Она плакала – из-за меня. Она винит себя в том, что я слепа. И я виню себя в том же: я – обуза для нее. Она отдала себя мне без остатка, а я не могу дать ей ничего взамен. 

Оно: Зато ты отдала себя мне. А я вот принадлежу сама себе. Ты – сосуд, который я наполняю своим содержанием. 

Я: Я нужна тебе только для того, чтобы стать твоим вместилищем?

Оно: А чего бы ты еще хотела? 

Я: Не хочу, чтобы меня просто использовали. 

Оно: Не нравится мне твое нынешнее настроение. Хочешь поплакать - поплачь, только не морочь мне голову.
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Я танцует, немного неуклюже, но самозабвенно и искренне.
Оно: Это еще что такое?

Я: Не мешай. Я танцую.

Оно: Вижу, что не спишь. Но что это значит?

Я: Я самовыражаюсь. По-моему, в любом творчестве человек именно самовыражается. 

Оно: Брось эту затею.

Я: Почему? В танце я открываю душу.
Оно: У тебя это получается безыскусно. У тебя неуклюжая душа, лучше закрой ее, не позорь меня.

Я: Главное - не точность движений, а искренность, с которой я их проделываю. Можно просто дергать ногой, но в этом выразить свою суть.

Оно: Твоя суть – сбить люстру? Осторожнее на поворотах. Ох, и запыхалась же я с тобой.

Я: А ты не повторяй меня. У тебя нет собственной сути? Ничтожество, ты ничего не умеешь сама – только повторяешь за мной. 

Оно: Я тебе сейчас покажу свою суть.

Я вскрикивает, хватается за сердце, наваливается на шкаф и медленно сползает на пол, тяжело дыша и всхлипывая.

Я: Что, что это со мной? Это ты сделала? Прекрати. Мне больно. Очень больно.

Оно (беспощадно): Распрями плечи, встань, где твоя гордость: падаешь ниц перед ничтожеством. 

Я: Неужели ты готова причинить боль и себе вместе со мной?
Оно: Я не чувствую твоей боли, но мне занятно видеть, как ты корчишься благодаря моей силе. Ладно, вставай. Давай я тебя пожалею. (Я продолжает сидеть на корточках с опущенной головой). Вставай, прекрати притворяться. 
Я (после небольшой паузы вскакивает и бросается к зеркалу): Я ненавижу тебя! Ты должна умереть!
Оно: Браво, девочка! Я научила тебя беспощадности.

Я (отпрянув назад): Нет. 

Оно: Теперь ты готова убить?

Я: Нет.

Оно: Ты хочешь меня уничтожить? Смелее.

Я: Да. Я ненавижу тебя! (Снова бросается к зеркалу. Дотронувшись до стекла, как когда-то обращает внимание на трещины). Что же это? Теперь-то ты скажешь мне, что это такое! (Продолжает ощупывать «паутинку» и обнаруживает дырку). Что?.. Это… В тебя стреляли?! (В ужасе отпрянула назад).
Оно: Это было давно.

Я: Что тогда произошло?

Оно: Был 37-й, год репрессий. Тогда многие боялись не дожить до следующей весны. Мне тяжело вспоминать.
Я: Расскажи – тебе станет легче.

Оно (после паузы): В этой квартире жила семья отставного офицера-белогвардейца. Мы были с ним очень близки. Чудом он сумел вывести жену и дочерей заграницу и вскоре должен был и сам присоединиться к ним. И меня он должен был взять с собой. Но в одну из его последних ночей в Петербурге в квартиру ворвались трое, они были с оружием… Ты знаешь, они целились и в голову, и в самое сердце. Прозвучало три выстрела, но офицеру удалось увернуться. Потом еще два – мимо, но последний попал в меня, оставив этот отпечаток смерти офицера. Да! В тот момент, когда я приняла его пулю, эта паутина обвила своими нитями шею офицера, который тут же скончался, не дождавшись того, чтобы кусочек меди попал и в него. Я осталась жива, хотя мне было очень тяжело справиться с болью, но Он… он погиб, на мгновение потеряв меня. Ты все еще меня ненавидишь? Дай мне немного времени. Ты успеешь осуществить свое желание. Я всего лишь хочу предложить тебе сделать выбор.
Я: Я выбираю жить.

Оно: Не торопись. Конечно, ты выбираешь жить, но как? Хорошенько подумай, прежде чем остановить на чем-либо свой выбор. Помни, у тебя не будет времени на сожаления. Время есть лишь на то, чтобы принять решение. В жизни часто приходится принимать решения, более или менее важные. Но это решение станет твоим последним.
Я: А если я засомневаюсь?

Оно: Нет, ты ведь во всем стремишься к свободе, вот и будь свободна от сомнений. Тебе предстоит выбрать путь. Это всего лишь путь, но задумайся: тот путь, который ты выберешь, имеет ли сердце? Оба пути одинаковы: они ведут в никуда. Есть ли сердце у того пути, который ты выберешь? Если есть, то это хороший путь; если нет, то от него никакого толку. Один путь сделает путешествие по нему радостным; другой – заставит тебя проклинать свою жизнь. Один путь даст тебе силы, другой – уничтожит тебя. Остается просто сделать шаг. Я готова сделать тебя зрячей. (В глазах Я не радость, но подозрение). Да, ты увидишь этот мир во всех его красках, но этот мир будет без меня, я перестану существовать.

Я (с усмешкой): Как это возможно?

Оно: Ты ударишь меня каким-нибудь тяжелым предметом – я разобьюсь.

Я: Ты толкаешь меня на убийство?

Оно: Не ты ли несколько минут назад хотела покончить со мной?

Я: Это была минута слабости. Я не могу…
Оно: Что тебе мешает? Сделай выбор - моя трещина разрастется сама, и я лопну. Ты увидишь все, кроме меня. Это легкий для тебя путь: я исчезну. Ты ведь этого хочешь? Без меня ты будешь счастлива. Ты ведь говоришь, что я тебе мешаю, вот и освободись.
Я (в сторону): Я лишусь отражения? Но ведь оно есть у каждого человека… Так ли важно его иметь? Оно ведь просто показывает мою внешность. Я смогу увидеть этот мир – это же прекрасно! А оно – всего лишь отражение. Отражение, видящее меня насквозь и угадывающее мои желания. Только ли это отражение? Оно – это я?.. (со страхом от собственной догадки). Так вот, что значит путь, который уничтожит меня. Если исчезнет отражение, с ним исчезнет моя душа?! Что за человек без души? Я и представить себе этого не могу. А может, если я буду видеть, мне она и не понадобится? Нет (разочарованно). Я увижу мир, но не смогу это осознать. Как же я могу себя потерять? Если я буду уже не я, то кто же?! Нет-нет! (Обращаясь к Оно): Я отказываюсь от твоего подарка. Слышишь, отказываюсь?

Оно: Не робей. Ну же, я не учила тебя трусости.
Я: Это не трусость. Возможно, только сейчас я поняла, что самое ценное есть у человека. Это его личность. Моя личность – первое и самое существенное условие для моего счастья. Не зазнавайся. Ты составляешь только ее часть, но значительную часть, которую я не могу перечеркнуть и от которой так просто избавиться. То, что я имею в самой себе, - вот счастье. Скажи мне правду: нет никакого выбора? Я права? Ты просто провокатор. Наверное, я даже должна сказать тебе спасибо за то, что я поняла, как важно сохранить свою целостность. Ну, так не было выбора, ты не могла дать мне зрение?
Оно: Нет, выбор был, и ты могла прозреть. Могла, но не захотела. Ты нашла этому красивое оправдание – целостность личности. Но это твое очередное заблуждение. Просто ты беспомощна без меня, ты поняла только одно: что властелин – я. Ты добровольно выбрала быть рабом. Ты молодец. Не стыдись своего решения. Назад все равно дороги нет, я предупреждала, что это твое последнее решение. А теперь встань и сотри с меня пыль, которая опустилась на меня, когда ты бездумно махала руками. Закрой окно – оттуда идут сильные вибрации. А еще – еще принеси своих любимых блинчиков, я решила все-таки их попробовать. Что ты стоишь? Ну, те, с отвратительной вишней. 
Я: Я больше не люблю блинчики с вишней.

Оно: С каких пор?

Я: С сей минуты. И окно я не закрою. Мне нравятся идущие оттуда звуки. Это звуки той новой жизни, которую я выбрала.

Оно: Что это значит?

Я: Только то, что я больше не собираюсь сидеть в этой комнате, ублажая тебя. Я хочу собственной жизни. Не волнуйся, там есть место и для тебя, но не главенствующее. Теперь я буду решать, чего хочу, и сама буду достигать своих целей, делая сознательные поступки. Больше тебе не удастся меня запугать. Ты будешь делать то, что я тебе позволю.
Оно: Философия подчинения?

Я: Которую, кстати, ты проповедовала. Я восприняла от нее лучшие черты. Я поняла, что я - хозяйка своей жизни, а не ты. Ты даешь мне толчок, ты будоражишь, заставляешь противиться, ты – мой движитель.
Оно: Ты не многим лучше меня. Ты обнаружила такую же властность и единоначалие, избрала те же методы. Ты не свободна от моего влияния, хоть и хочешь стать лидером. Ты не осилишь этот груз, он слишком тяжел для тебя. Ты все равно останешься со мной.
Я: Не ты ли говорила, что у меня не будет времени на сожаления? Я сохранила тебе существование, хотя могла отправить в небытие. Я дарю тебе постоянство, которого ты так жаждала. Только твое постоянство будет заключаться в том, чтобы верно служить мне и подавать руку, когда я оступлюсь. А теперь – счастливо оставаться. Я ухожу!






Эпилог
Комната та же, но в ней меньше порядка: покрывало небрежно свисает с кровати, кроме разбросанных кассет, на полу вещи и посуда. Трюмо на том же месте, но его зеркальная створка двигается со скрипом, то ослабевающим, то нарастающим вновь. Дальняя часть комнаты не освещена и зияет черным пятном. Скрип не прекращается, но к нему добавляется голос…
Оно (откашливается, тяжело вздыхает и еще некоторое время продолжает так же тяжело дышать): Я предупреждала эту девчонку, что она не сможет без меня жить, а владеть мной ей не по силам. Она осмелилась сказать свое слово, попыталась стать выше! Глупая. Она уже была готова поверить, что загнала меня куда-то глубоко, что я потеряла власть. Но моя воля шире ее разума. Свобода моей воли оказалась разрушительной для нее, она взорвала ее изнутри. От меня в ней не осталось и следа. Что теперь? (Пауза. Медленно освещается ранее темная часть комнаты. Там, на полу, сидит Я, монотонно и без каких-либо эмоций что-то ест). Она не может чувствовать вкус любимых прежде блюд. Не слышит музыку, в которой всегда находила утешение (ее слух тщетно пытается достигнуть внутреннего центра, который бы наполнил полученные им звуки смыслом). Какая досада! Она даже перестала говорить. Она просто не знает, что она как человек обладает этой способностью. Пустая оболочка. Кто бы мог подумать, что вместе со мной она лишится всего, что называла своим, даже того, что не является мной, но от меня зависит. Ее сознание сыграло с ней злую шутку, заключив сделку со мной. Оно сделало правильный выбор, доверив мне себя. Она не достойна нас! А ее сознание… Оно больше мне не нужно. Оно мертво. 

(Та часть комнаты, где сидит Я, мгновенно погружается во тьму. Голоса больше нет – только скрип створки, ноющий, но властвующий).  
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