НАТАЛЬЯ БОНДАРЕНКО

"ИДИЛЛИЯ

или

РИФМЫ ГЛИНЯНОГО ЧЕЛОВЕКА"

драма  в трех действиях и одном монологе

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

ЕВДОКИЯ 

ДУХОВ

ЛЕНКА – сестра ЕВДОКИИ

БАБУШКА ЛИДА - БАБУШКА ДУШИ И ЛЕНКИ

МАТЬ - МАТЬ ЕВДОКИИ И ЛЕНКИ

БАБУШКА МАРУСЯ – двоюродная бабушка ЕВДОКИИ И ЛЕНКИ, мать ИДИЛЛИИ

ИДИЛЛИЯ – дочь БАБУШКИ МАРУСИ, тетка ЕВДОКИИ И ЛЕНКИ

ДЕДУШКА САША - муж БАБУШКИ МАРУСИ

РИММА СЕРГЕЕВНА - соседка БАБУШКИ МАРУСИ по коммунальной квартире

ВИТАЛИЙ - сын РИММЫ СЕРГЕЕВНЫ

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ - сосед БАБУШКИ МАРУСИ по коммунальной квартире

СЕРАФИМА - соседка ИДИЛЛИИ по двору

ЛОРЕТТА АЛЕКСЕЕВНА – директор музыкальной школы

АРКАДИЙ – коллега  ЕВДОКИИ, преподаватель по классу баяна.

МЕДСЕСТРА – сотрудница клиники на Калиновом Озере

ВАДИМ - УЧЕНИК ЕВДОКИИ
ОТЕЦ ВАДИМА

ОФИЦИАНТ 

НИЩИЙ У МОСТА

1 НИЩАЯ У ХРАМА

2 НИЩАЯ У ХРАМА

РЕМАРКА:  Большую часть декораций заменяют изображения на мультимедийном ЭКРАНЕ (который отчасти выполняет и функцию передачи образов, возникающих в подсознании главной героини).  Фактически, на СЦЕНЕ действие происходит в одной выгородке, обстановка в которой меняется за счет изменения освещения и перемещения  отдельных (функциональных для той или иной сцены) предметов интерьера (кровать, диван и пр.), а также на мобильно обставляемой предметами интерьера (стулья, стол, кресла) и освобождаемой АВАНСЦЕНЕ. Актеры движутся по сцене свободно, словно обстановка, обозначаемая, фактически, несколькими штрихами, ненадолго возникает и исчезает в пространстве, просто помогая персонажам рассказать историю. 

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

СЦЕНА ПЕРВАЯ


На АВАНСЦЕНУ выходит ЕВДОКИЯ.   

ЕВДОКИЯ.  Когда вышел первый сборник моих пьес для скрипки, листая его, я вдруг вспомнила, с чего все началось.  Я вспомнила, как впервые увидела Идиллию. Был солнечный летний день. (На мультимедийном ЭКРАНЕ за спиной ЕВДОКИИ  - аллея, на которой, обернувшись, стоит красивая женщина). И она, уходя, время от времени оборачивалась и, улыбаясь, говорила какие-то прощальные фразы нашей с Ленкой бабушке, что-то вроде "прелестные у вас внучки, тетя Лида", "Жаль, что не могу с вами поговорить, опаздываю на смену", "Я зайду к вам как-нибудь". Когда она ушла, я подняла с земли маленький кусочек канифоли и, обрадовалась и  закричала, что это - бриллиант из-под Идиллиного каблучка,  бабушка тогда  засмеялась и сказала: "Что она тебе, Серебряное Копытце, что ли".  

Идиллия была дочерью дедушкиной сестры, бабушки Маруси, то есть нашей с Ленкой двоюродной тетей. И она была красавицей. Из тех, кого, однажды увидев, невозможно забыть. Имя у нее тоже было необычным: Идиллия. Почему-то оно напоминало мне рубенсовскую картину "Союз Земли и Воды", репродукцию которой я однажды обнаружила на нашем балконе. И втайне от всех, даже от Ленки, я иногда доставала ее и рассматривала немного сумрачную природу на ней, старалась понять, как живет и о чем думает женщина, босиком стоящая у льющейся воды. В моем воображении мгновенно рисовалось улыбающееся лицо Идиллии, когда я слышала, как взрослые говорили о ней….


Слышны фразы, произносимые разными голосами  "В школе она выстригала себе целые пряди волос, чтобы заплести себе косы, вот такие у нее были густые волосы", "С нею страшно идти по улице: водители сигналят, все мужики оглядываются", "И на что она ей, красота эта? Напрасно жизнь прожигает человек". На ЭКРАНЕ -  улыбающаяся Идиллия приподнимает руками пышные распущенные волосы, прижимает к себе букет алых тюльпанов.

ЕВДОКИЯ. За одну короткую встречу невозможно рассмотреть человека, который, к тому же, куда-то спешит, поэтому я очень обрадовалась, когда бабушка Маруся впервые пригласила нас к себе в гости.  Она и дедушка Саша жили на Бытхе, и я была уверена, что Идиллия живет вместе  с ними.


Нас повезла на Бытху бабушка Лида, наша родная бабушка. Я помню, как мы шли через подвесной мост у рынка, на котором в тот день, так же, как и на самом рынке, шла бойкая торговля. Был как раз Яблочный Спас. И у кого-то из торговцев рассыпался мешок с яблоками, крупные яблоки сыпались с моста прямо в реку, и бабушка пожалела, что, мол, такие вкусные, шампанские яблоки пропадут. Еще помню, как бабушка спросила меня, показав на часы привокзальной башни, знаю ли я, что это такое. Я, посмотрев на циферблат, украшенный знаками зодиака и сбитая с толку путешествием через рынок, сказала, что это – рынок. А бабушка засмеялась и сказала, что это – часы,  «разве ты не знаешь, что такое время», спросила она.  Конечно, я  знала, что такое часы, но вряд ли я тогда осознавала, что такое время…


Мы ехали на автобусе через весь город, и я радовалась, когда среди южной зелени и розовых лепных заборов с арками, колоннами и портиками вдруг видела фигуры каменных купальщиц и морских богинь. Мне казалось, что я вижу за ними какой-то другой, далекий, прекрасный и таинственный мир. И Идиллия – она  тоже из этого мира…


Бабушка Лида передала нас с рук на руки бабушке Марусе и на том же автобусе отправилась обратно. А мы по узкой улочке а затем через глухой  мрачный двор пришли в дом бабушки Маруси, где  в одной из комнат коммуналки с видом на море она жила со своим мужем, дедушкой Сашей, который  сразу же  предложил нам с Ленкой «срезаться в дурака», пока готовится обед.


Идиллии в доме не было. Оказалось, что она вообще не живет здесь больше, а  лишь иногда приходит в гости. И все же это был мир, который имел к ней отношение. Это был не слишком просторный мир: коридор с комнатами соседей, куда ходить не разрешалось, общая кухня, общая ванная с чугунной отопительной колонкой, где на низенькой сбитой табуретке курил свой «Беломор» дедушка Саша, и небольшая комната самих дедушки Саши и бабушки Маруси, где, помимо двух кроватей, серванта и тумбочки с телевизором, над которой висел восхитивший меня стеклянный светильник в виде розового лотоса, пожалуй, ничего больше поместиться и не могло. Самой замечательной вещью в доме бабушки Маруси была фарфоровая статуэтка девочки. У нее были светлые кудри, жилетка со шнуровкой, пышная юбочка и огромные башмаки. Но самым замечательным было то, что фарфоровая статуэтка  могла качать головой. Это казалось каким-то волшебством, и я просила бабушку Марусю рассказать мне сказку про эту девочку, но, к сожалению,  никакой сказки про нее не было.


В тот же день Ленка обиделась на бабушку Марусю, которая излишне тщательно  надраила  нас с Ленкой мочалкой в ванной. Натираемая мочалкой Ленка бессильно выла, а я отчаянно таращила ноги и руки и, чтобы остановить бабушку Марусю, даже выкрикнула казавшееся мне страшным, но умилившее бабушку Марусю ругательство: «Бабка дура, чего ты мне лапы моешь?!» С того самого дня она полюбила меня как родную, стала называть «унуней» и тем летом часто брала к себе в гости уже только меня одну, потому что Ленка к ней больше ездить не захотела.


Я прикасалась к жизни Идиллии, играя пуговицами из желтой пластмассовой коробки, включая и выключая светильник-лотос, так же, как она, я рисовала на стене под ковром, ела блины, которые пекла бабушка Маруся на коммунальной кухне,  ловила дымные кольца, которые в ванной выдувал дедушка  Саша  и слушала протяжные гудки проезжающих вдоль моря поездов. Но все это не давало мне ответа на какой-то главный вопрос. А однажды, когда я попросила дедушку Сашу рассказать о своей дочке Идиллии,  он вдруг, так и не ответив мне, взял свои папиросы и вышел из комнаты,  бабушка Маруся попросила меня больше не спрашивать его об Идиллии, потому что  это его больное место.

Позже от бабушки Лиды я узнала, что Идиллия не была дочерью дедушки Саши. Что бабушка Маруся вышла за него замуж только из-за жилплощади, а любила другого, женатого, от которого и родилась  Идиллия, и об этой бабымарусиной любви  дед Саша узнал. И был скандал, и дед Саша даже побил бабушку Марусю, и хотел разводиться, да потом простил ее. Конечно,  приезжая к ним, я надеялась, что когда-нибудь Идиллия придет к бабушке Марусе, когда там буду я, и я получше рассмотрю ее. Но та случайная встреча с Идиллией в городе была единственной.  


Евдокия  садится на стул, берет и кладет себе на колени стоящий рядом со стулом  футляр скрипки.  Пока длится монолог ЕВДОКИИ, на  ЭКРАНЕ - смена кадров:  фото курящих подростков,  картинки обычной городской жизни: хмурые люди в толпе,  грузчики, переносящие товар,  уличная продавщица с вульгарным макияжем,  депутаты на уличных баннерах, плохо одетые старики  и т.п. Затем ЕВДОКИЯ забирает волосы в пучок, закалывает, надевает очки, одергивает плащ.

ЕВДОКИЯ. Я повзрослела. Превратившись сначала в  сутулого, закомплексованного подростка, а затем - в учительницу музыки, которая  ничем не выделялась  из толпы и  очки носила не по причине плохого зрения, а лишь потому, что так чувствовала себя более защищенной. Просыпаясь по утрам, раз за разом я видела в зеркале ничем не примечательную особь женского пола, которая чистила зубы, умывалась, наносила  неброский  макияж… И, тщательно причесанная, в  строгом  костюме с очками - защитой на носу выходила за порог своей квартиры.  Я была такой, какой был человеческий мир вокруг меня. В нем было полно некрасивого или просто серого, которое я видела, но - не замечала. Передо мной проходила целая толпа людей с недовольными лицами, на которых не задерживался взгляд. Мое лицо было таким же.


 Связи нашей семьи с семьей бабушки Маруси не были прочны. И мы встречались все реже. А потом, вслед за дедом Сашей, она умерла. Об Идиллии мы ничего не слышали. Хотя мне, так же как и в детстве, было интересно, как сложилась ее судьба. Иногда мне казалось, что я слышу ее заливистый  смех, или я узнавала ее в незнакомом человеке…  Но я больше никогда не видела тот, однажды поразивший меня своей красотой, образ. А  с Идиллией мне  все же  суждено было встретиться вновь. И тогда случилось так, что  я перестала бояться смерти…

СЦЕНА ВТОРАЯ


Квартира ЕВДОКИИ. ЕВДОКИЯ  включает свет, ставит папку и скрипку в футляре на стул, снимает очки, снимает и бросает на кровать костюм, надевает длинную футболку. Она напевает себе под нос какую-то мелодию. Ищет в стопке пластинок моцартовскую "Волшебную флейту", находит ее и ставит на проигрыватель.  Звучит мрачный кусок из "Волшебной флейты". Евдокия приносит "из кухни" тарелку с  едой,  полупустой пакет сока, стакан. Ест, полностью погруженная в себя и не сразу слышит звонок телефона.  Наконец, она спешит к телефону, поднимает трубку.   На АВАНСЦЕНУ выходит ЛЕНКА с телефонной трубкой в руке.

ЕВДОКИЯ. Алле!

ЛЕНКА.  Душка?!

ЕВДОКИЯ.  А, это ты, Лен! ( Дотягивается до пульта телевизора, "щелкает им", свет от работающего телевизора, фоном слышно  сообщение диктора информационной программы о каком-то  очередном террористическом акте).

ЛЕНКА (тарахтит).  Ну, наконец-то, я целый вечер тебе трезвоню, где ты ходишь?! 

ЕВДОКИЯ (недовольно, следит за событиями на экране). А что случилось?

ЛЕНКА (громким шепотом). Вот, хочу тебе рассказать, что у нас дома большой привет. Сегодня нам позвонили из 4-й городской больницы и попросили забрать нашу родственницу себе.

ЕВДОКИЯ (недовольно и удивленно). Какую родственницу?

ЛЕНКА. Тетю Идилю помнишь? У нее ведь никого не осталось: бабка Маруся в позапрошлом году умерла, дед Саша еще раньше, мужа нет, детей нет, в общем, у нее нашли бабушкин телефон, вот ее и привезли к нам на "скорой".


ЕВДОКИЯ щелкает пультом, выключив телевизор. На ЭКРАНЕ проявляется изображение улыбающейся красавицы Идиллии.

ЕВДОКИЯ. Я не поняла, а что с нею?

ЛЕНКА. Инсульт. Ты представь, у нас здесь мама, бабуля совсем старенькая, я с мужем, двое детей, ну куда нам еще и ее?!

ЕВДОКИЯ… Вы хотите, чтобы я ее забрала?

ЛЕНКА. Да ты что, твоя хозяйка в обморок упадет. Если бы это хотя бы твоя квартира была. Да и когда тебе за ней смотреть, ты все время на работе, а она газ открутит или воду забудет, до конца жизни не расплатишься.

ЕВДОКИЯ. А что же нам делать?

ЕВДОКИЯ. Медбрат, который ее привез, сказал, что есть какая-то клиника на Калиновом Озере, специально для таких, как она, там всех на ноги ставят.  Правда, туда сложно попасть. Но у тебя ведь есть связи в администрации, к тебе полгорода своих оболтусов приводит на скрипочке учиться. Попытаешься?

ЕДОВКИЯ (нерешительно). Попытаюсь.

ЛЕНКА. А отвезти ее попросим твоего Аркадия.

ЕВДОКИЯ (угрюмо). "Моего".

ЛЕНКА (не слушая ее). У него ведь есть машина? Вот и подключай его, что ты теряешься?! Вообще, никогда не отгоняй от себя никаких мужиков, пусть будут все,  это создает такое… пространство "хотения" вокруг тебя, из которого потом можно будет выловить тот экземпляр, который нужно.  А то так и помрешь старой девой! Поняла? Пока! 

                                                            ЛЕНКА уходит с авансцены.

ЕВДОКИЯ.  Пока!

СЦЕНА ТРЕТЬЯ


"В машине" Аркадий, Идиллия, Евдокия.

ЕВДОКИЯ. Аркадий был моим коллегой. Он преподавал в музыкальной школе по классу «баян». Аркадий давно пытался за мной ухаживать, и я, помня наставления Ленки,  с трудом терпела его ухаживания. У Аркадия была машина, поэтому его мне и пришлось просить отвезти Идиллию в клинику на Калиновом Озере. 

Аркадий вез меня и Идиллию по извилистой горной дороге. За окном мелькала южная зелень. Сидя на заднем сиденье машины, я смотрела на затылок Идиллии. Ее  волосы, теперь с сильной проседью, были  заплетены в толстую косу, подвязанную "бубликом", и,  когда машину встряхивало на ухабах, "бублик" раскачивался из стороны в сторону. Спина у Идиллии была полноватая и какая-то бесформенная. Мне была видна и ее рука, которой она придерживалась за ручку боковой двери машины, кожа на ней была усталая, вся в морщинках и  узелках вен.   


На экране - молодая Идиллия, обернувшись, улыбается.

АРКАДИЙ (обернувшись). Ну что, Дуся, когда ты за меня выйдешь замуж? Я все жду, жду… А то, как в чем помочь, так Аркадий, помоги, а как отдаться, так ни-ни, рылом не вышел.

ЕВДОКИЯ. Аркадий, ну перестань, пожалуйста.

АРКАДИЙ. Что, Аркадий, не правду, что ли, говорю? Так и есть (сердито отворачивается).
ИДИЛЛИЯ (не оборачиваясь). Мы к маме едем?

ЕВДОКИЯ. Мы едем в больницу.

ИДИЛЛИЯ. Мама там? А что с ней? Я так давно ее не видела…

СЦЕНА ЧЕТВЕРТАЯ


На экране - фотография клиники. К "машине" подходит МЕДСЕСТРА, которая берет сумку Идиллии, помогает Идиллии подняться и уводит ее за кулисы. ЕВДОКИЯ И АРКАДИЙ выйдя "из машины", смотрят им вслед. МЕДСЕСТРА возвращается и отдает ЕВДОКИИ паспорт.

ЕВДОКИЯ.  Медсестра, принимавшая Идиллию, возвращая мне ее паспорт, сказала, что Идиллии придется провести в  клинике несколько месяцев, и лучше нам заняться оформлением пенсионной книжки Идиллии, потому что для пенсионеров в клинике предусмотрены неплохие скидки, зачем нам лишние траты.


АРКАДИЙ стоит,  его руки - в карманах коричневых брюк под "обвислым" животиком, Аркадий не спешит приглашать в машину ЕВДОКИЮ.

АРКАДИЙ. Ну вот, определили твою  сумасшедшую тетку  (ЕВДОКИЯ хмурится). И ты, я вижу, недалека от того же. (Коротко хохотнув) нельзя отвергать самое жизнь. А то кончишь, как твоя тетка: раком. Шутка. (Снова хохотнув). Ну, так что, едем ко мне слушать музыку и пить вино? По-моему, я это заслужил.

ЕВДОКИЯ (сдерживаясь). Я не могу.

АРКАДИЙ. Я так и знал. Тогда я тоже не могу… тебя везти!  Пока! 


АРКАДИЙ  садится "в машину" исчезает в затемнении. На лице ЕВДОКИИ досада и растерянность. 

СЦЕНА ПЯТАЯ


ЕВДОКИЯ медленно идет по АВАНСЦЕНЕ. На ЭКРАНЕ - пустая дорога ,вдоль которой лес, заметно, что солнце уже садится. Впереди на  пути ЕВДОКИИ  высвечивается другая "машина", в которой сидит ДУХОВ. 

ЕВДОКИЯ. Я шла вдоль дороги пешком в быстро сгущающихся сумерках, периодически "голосуя". Но водители  машин не обращали внимания на мою поднятую руку. И только когда я, наконец, тоже перестала обращать внимание на проезжающий транспорт, рядом со мной притормозило  такси, и водитель сам распахнул передо мной дверь. 

ДУХОВ (громко, романтически). Ночной транспорт быстр и безлюден…


ЕВДОКИЯ подходит к "машине" ДУХОВА.

ЕВДОКИЯ. Усаживаясь в машину, я мельком взглянула на него. Это был чуть пьяный здоровяк-блондин в темно-синей рубахе, контрастирующей с большими, обнаженными по локоть, белыми руками. Глаза у него были светлыми, а лицо немного одутловатым. Он вдруг напомнил мне одного из братьев-диоскуров с картины Боттичелли, мне даже померещился звук хлопающих крыльев.


На ЭКРАНЕ - фрагмент картины Боттичелли. Короткий звук хлопающих крыльев взлетающей крупной  птицы. 

 ДУХОВ (обыденно). Присаживайтесь, если не боитесь ехать с не совсем трезвым водителем за рулем. (ЕВДОКИЯ усаживается рядом).  Я еду к вокзалу, нам по пути?

ЕВДОКИЯ (устало). Да, очень хорошо. На Калинке меня высадите?.. Вообще, удивительно поймать такси в этих местах. Даже с не совсем трезвым водителем.

ДУХОВ. Ничего удивительного: я отвозил сюда одну грузинскую бабушку, она приехала к внукам погостить. От вокзала и вез. Там меня и накормили, и напоили (разводит руками), и песни пели. Оставляли ночевать, но я отказался (бросает взгляд на Евдокию. Та, обхватив себя руками за плечи и не слушая водителя, сосредоточенно смотрит вперед, думая о чем-то своем). Вы чем-то расстроены? 

ЕВДОКИЯ (неохотно). Да нет, просто устала.

ДУХОВ. Угу!.. Едете с Калинового Озера? Из клиники? (ЕВДОКИЯ молчит).  В каждом амбарчике свои кошмарчики.

ЕВДОКИЯ. Что?

ДУХОВ. Я говорю, люди неправильно трактуют понятие Апокалипсиса.

ЕДОКИЯ  (удивленно смотрит на него).  Странно вести такие разговоры с водителем такси. 

ДУХОВ. А я не водитель такси… я, скорее, беглый монах.

ЕВДОКИЯ. И кто же за вами гонится? (ДУХОВ  не отвечает. Пауза).  Ну, так и что там насчет апокалиптичности?

ДУХОВ. Вот вы кино смотрите?

ЕВДОКИЯ. Смотрю.

ДУХОВ. В кино это заметно лучше всего. Драматизм называется. Герой несет в себе зерно своей гибели.

ЕВДОКИЯ. И в комедиях?

ДУХОВ. И в комедиях. Комедии - это недосмотренные до конца трагедии.

ЕВДОКИЯ. Вы имеете в виду смерть?

ДУХОВ. Да нет… Как же вам объяснить…

ЕВДОКИЯ. Попроще как-нибудь.

ДУХОВ. Ну, грубо говоря: рождается человек, у него есть все для того, чтобы быть счастливым: красота, ум, здоровье, удачливость. В общем, берем идеальный вариант. И вот этот человек… его жизнь идет, он взрослеет, мужает, занимается каким-нибудь делом, пусть даже достигает самой вершины… Начинает стареть…И в какой-то момент понимает (или не понимает, но ощущает и его это мучает), он понимает, что его жизнь - это отгороженный загон, выпрыгнуть за пределы которого ему так и не удалось. Несмотря на то, что он, может быть,  имеет все, о чем мечтал: удачную карьеру, счастливый брак, много детей… Наша жизнь - она как бы…запрограммирована на…падение в пропасть, и неважно, как ты ее проживаешь. Это не есть смерть тела, это что-то более глобальное…


На экране вспыхивает на миг изображение молодой, улыбающейся Идиллии.

ЕВДОКИЯ (иронично). А выход - в Вере, надо полагать?

ДУХОВ. Если бы все было так просто, я бы сейчас не был водителем такси…  Очень жаль, но мы приехали.

                                 ЕВДОКИЯ открывает сумочку, достает кошелек, протягивает деньги водителю.

ДУХОВ (отводит ее руку с деньгами). Нет, не надо. Щедрая грузинская бабушка оплатила поездку в оба конца. И мне все равно было по пути. Простите за нетрезвое вождение. И спасибо, что выслушали. У вас хорошее лицо, почему-то очень хотелось говорить с вами, это было легко (смеется и снова поджимает губы). До свидания!

ЕВДОКИЯ  "выходит" из "машины", и  ДУХОВ со своей машиной исчезают в затемнении.

ЕВДОКИЯ. Какое-то особенное, беспокойное чувство не оставляло меня вечером этого дня. А, засыпая, я вдруг вспомнила, как ребенком рыдала у магазина музыкальных инструментов,  когда мать не хотела покупать мне скрипку, и как я была счастлива, когда  мне все же купили ее и разрешили ходить в музыкальную школу. (ЕВДОКИЯ проходит до конца АВАНСЦЕНЫ, садится на стул. На ЭКРАНЕ – вид города.)  На следующий день я позвонила домой:  мне нужно было  пенсионное удостоверение Идиллии, но ни бабушка, ни мама адреса Идиллии не знали, и мне пришлось ехать на Бытху, чтобы узнать его у остававшихся там жильцов коммуналки. 

Отправляясь с вокзала на Бытху, сейчас, спустя много лет, при взгляде на циферблат башенных часов, и затем - глядя на проплывавшие за окном не розовые, а серые теперь, местами обвалившиеся арки, поросшие травой «портики», облупившиеся фигуры каменных купльщиц, я словно провалилась куда-то вглубь времени. Это чувство усилилось, когда я подошла к дому бабушки Маруси, и еще более сильным оно стало, когда я оказалась внутри коммуналки, куда меня впустил один из соседей бабушки Маруси Николай Николаевич. Узнав, что я родственница Идиллии и мне нужен ее нынешний адрес, он стал стучать в одну из комнат.

СЦЕНА ШЕСТАЯ


Коридор коммуналки. Комната НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА. Несколько дверей, вешалка. Стул, кресло у стола.  НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ стучит в одну из  стоящих на сцене дверей. ЕВДОКИЯ смотрит на него со стороны, сидя на стуле.

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ (раздраженно). Открывай, к тебе пришли!.. Открывай, расскажи, как ты у людей комнату украл, сволочь бесчувственная! Ну, открывай, а то сейчас дверь выломаю! (Бьет в дверь, оборачивается к ЕВДОКИИ, тяжело дыша).  Там он, Виталька, змей подколодный. Затаился. Римму подождем, она точно адрес знает… Я вот их выведу на чистую воду, расскажу, где надо, как они Машку угробил. После смерти Сашки Маша-то из квартиры выписалась, хотела то ли поменять ее, то ли продать. Так Виталька, сынок Риммин как-то через суд устроил, что эту комнату на него записали. В порядке преимущественности.  Сволочи! Не стыда, ни совести у людей! У меня она последние два месяца жила: дочке на глаза ей стыдно было показаться. Она и умерла-то от сердца, не выдержала подлости человеческой!


НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ, кряхтя, усаживается в кресло рядом со столом, стоящим недалеко от  ЕВДОКИИ. На ЭКРАНЕ - коллаж фотографий: молодая Идиллия  обнимает бабушку Марусю, обе улыбаются. На ступеньках под табличкой "Тбилисский инженерно-строительный институт" смеющуюся Идиллию, раскинувшую руки, держат на руках однокурсники. Счастливую Идиллию обнимают мужские руки, но часть фотографии неровно обрезана, и мы не видим, кто этот мужчина.

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ. А Идиллия, ох и красавица была, глаз не отвести, такая красивая. И характер негонористый. Любовь у нее была неудачная, переживала она сильно, как бы с тормозов съехала из-за этого. Все из-за суки этой, поломал девчонке жизнь. Музыкант, твою мать! (последние слова кричит, обращаясь к тому, кто за стеной) Она и высшее образование потому не получила: два года проучилась, а потом ее выгнали. За аморальное поведение. (За "стеной" кто-то роняет что-то тяжелое и НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ вскакивает и устремляется к двери). Вот говорю же, дома  он, аспид этот! Вот и сиди там, на цепи, куда тебе идти? На хрен ты никому не нужен, музыкант! Таланта-то не хватило! Консерватория! Бездари и подлецы кому нужны?! 

СЦЕНА СЕДЬМАЯ


Коридор коммуналки. Комната РИММЫ СЕРГЕЕВНЫ. 

Слышен звон ключей и звук открываемого звонка.  Слышно, как скрежещет замок  входной двери, а потом кто-то начинает возиться ключом в скважине дверей одной из комнат коммуналки. На АВАНСЦЕНУ  выходит и РИММА СЕРГЕЕВНА. НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ встает со своего места, идет к РИММЕ СЕРГЕЕВНЕ.

РИММА СЕРГЕЕВНА. Ну что ты опять развоевался? Все тебе неймется! Ну, чего ты опять прицепился-то к нему, чего тебе надо, дурень ты старый?

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ.  Это вы больно умные оба с Виталькой твоим! Думаете, все вам с рук сойдет, все всё забудут?! Ваша совесть молчит, так я буду говорить, понятно тебе?! Родственница Идиллина пришла, адрес  ее ищет, вот и расскажи, как вы Маруську облапошили! (Уходит).

РИММА СЕРГЕЕВНА.  Да ну тебя! Где родственница-то? 

РИММА СЕРГЕЕВНА снимает плащ, вешает на вешалку, берет с нее и надевает шелковый зеленый халат с драконом на спине, что-то ищет в сумке, уходит.  ЕВДОКИЯ сидит на стуле. На ЭКРАНЕ – изображение комнаты:  между двух окон, прикрытых темными шторами - стол, у стены - кровать под шелковой накидкой, шкафы у других стен. 

ЕВДОКИЯ. Римма Сергеевна напоминала отрицательных героинь индийских фильмов, она была полной, с черными крашеными волосами, подведенными «рыбкой» глазами и черной родинкой над губой. Рассказав ей о болезни ИДИЛЛИИ и ожидая, пока Римма Сергеевна  отыщет записную книжку с ее адресом,  я вспомнила, что однажды уже была в этой комнате… Тогда Дед Саша ушел курить  в ванную, бабушка Маруся хлопотала на кухне, а я, воспользовавшись моментом, заглянула в приоткрытую дверь и увидела мужчину, сидевшего в кресле, он держал в руках фотографию Идиллии...

Затемнение.

СЦЕНА ВОСЬМАЯ


Комната Риммы Сергеевны. ЕВДОКИЯ стоит у окна, она смотрит на молодого мужчину, сидящего в кресле рядом со столом  сидит молодой мужчина.  На столе - стопка пластинок, проигрыватель "Юность", кружка.  На  коленях мужчины - книга, а в руках он держит фотографию, которую вдруг торопливо прячет в книгу.

ВИТАЛИЙ. А ты знаешь, что надо стучать, когда хочешь войти? Ты Евдокия, родственница Марии Ивановны? Ну, заходи, будем знакомиться. Меня зовут Виталий!

ЕВДОКИЯ. Виталий решил чем-нибудь развлечь меня и показал фигурку  китайчонка, которому можно было вставить в рот крохотную папироску, поджечь ее, и тогда китайчонок начинал пускать маленькие колечки. А потом он предложил мне послушать какую-нибудь пластинку, и я попросила его поставить музыку, которая звучала в его комнате накануне. 

ВИТАЛИЙ (удивленно). "Волшебную флейту"?  У тебя недурной вкус.


ВИТАЛИЙ включает пластинку, берет со стола кружку, хмыкнув, выходит. Звучит мрачный кусок из «Волшебной флейты».  Стол с креслом исчезают в темноте. На ЭКРАНЕ – серый двор  коммуналки, где плещутся на ветру белоснежные простыни. ЕВДОКИЯ смотрит в окно.

ЕВДОКИЯ. Как  и много лет назад за окном был глухой каменный двор, и в нем все так же плескались на ветру белые простыни…

СЦЕНА ДЕВЯТАЯ


Комната РИММЫ СЕРГЕЕВНЫ. Входит  РИММА СЕРГЕЕВНА.

РИММА СЕРГЕЕВНА. Вот, нашла! (Надев очки, разбирает запись в старой записной книжке) Идиллия Стадникова, остановка "Красный штурм", Новороссийское шоссе, дом 3, квартира 1.

ЕВДОКИЯ. Спасибо.

РИММА СЕРГЕЕВНА. Всего доброго! 


В сгустившейся темноте явственно звучит "Волшебная флейта", тот ее кусок, где вокруг Томино все больше сужается кольцо злых сил. На ЭКРАНЕ -  сменяющиеся картинки: первые капли дождя на земле; маршрутное такси в проливном дожде на петляющей дороге; откуда-то сверху вид на море, мимо которого проносится поезд; кривой продуктовый ларек; наконец, старый двор ("шанхай"), на который выходят двери нескольких лачужек с цифрами на них. 

СЦЕНА ДЕСЯТАЯ

 
Дом ИДИЛЛИИ - крохотное помещения, в котором с трудом помещаются кровать, небольшой шифонер-сервант с портретом Идиллии и фарфоровой статуэткой девочки на нем, обшарпанный холодильник, небольшой столик с  двумя стульями, на нем - электрическая плитка. СЕРАФИМА включает свет - голую лампочку, свисающую сверху. ЕВДОКИЯ стоит на пороге. СЕРАФИМА деловито роется в  серванте.

ЕВДОКИЯ (в зал). Соседка Идиллии Серафима  хорошо ориентировалась в квартире Идиллии, было заметно, что она здесь не первый раз, она четко знала, где что лежит в комнате Идиллии, и потому найти документы для нее было  делом двух минут.

СЕРАФИМА. Точно знаю, что никакого пенсионного удостоверения у нее нет, пенсию она не получает. В последнее время работала в какой-то ремонтной конторе в санатории "Правда", на то и жила, и пьянствовала каждый день. А сейчас даже не знаю, как она жить будет. Работать-то не сможет, после инсульта. Вы заходите. Вот так она и живет: две кровати, шифоньер, сервант, "Зингер" вот от матери еще, - все. Вещей у нее немного: бельишко кое-какое, да посуда. Даже и продавать нечего. Как она будет жить, не знаю. Ну, тарелку супа я всегда ей налью, а содержать ее я не могу. (Нерешительно) может, вы поможете ей пенсию оформить? Я уже не ходок по всем этим "собесам", а у вас силы еще есть. А я вам ее документы найду, какие есть. Сейчас, сейчас (, вот они, все, какие есть, может, что пригодится. А я вам вот еще запишу адрес конторы этой, где она работала. Знаете, ведь, где санаторий " Прибой"? Там ее трудовая книжка должна быть… Во дождь шпарит! Вы идите, а то маршрутки ходить перестанут, они сейчас что хотят, то и делают, сволочи!


Затемнение. Снова звучит мрачный фрагмент "Волшебной флейты" Моцарта. На ЭКРАНЕ - залитое дождем окно  маршрутки; башня вокзала; подвесной мост, бурная вода под ним; проломленная доска моста, в которую видна мутная вода;  мужчины на мосту, один из них что-то показывает другому внизу; вода несет гробы - один, второй… Слышны голоса. 

Первый голос: "В горах кладбище размыло, то ли грузинское, то ли армянское". 

Второй голос: "Теперь покойников по всему морю ловить будут".  На ЭКРАНЕ – ноги людей над выломленной дырой в деревянном настиле моста, под мостом несутся мутные потоки воды, и она делает шаг назад…

СЦЕНА ОДИННАДЦАТАЯ


Коридор дома Рябушкиных. ЛЕНКА открывает дверь ЕВДОКИИ.

ЕВДОКИЯ. Можно, я у вас переночую?

ЛЕНКА. Ой, да конечно, и мама, и бабушка так рады будут! Ты проходи, я сейчас своих "спиногрызов" уложу и выйду.

ЕВДОКИЯ (отдает ЛЕНКЕ зонт и протягивает ей  пакет). На, я им винограда купила.

ЛЕНКА (зовет): Мама! Душа пришла! (уходит).

СЦЕНА ДВЕНАДЦАТАЯ


Комната в квартире Рябушкиных. ЕВДОКИЯ проходит в КОМНАТУ. Там, приютившись в уголке дивана, сидит БАБУШКА ЛИДА, сейчас она выглядит гораздо более ветхой, чем раньше. БАБУШКА ЛИДА  смотрит телевизор.

БАБУШКА ЛИДА (всплеснув руками): Душенька!

ЕВДОКИЯ (целует бабушку). Привет! Что смотришь?

БАБУШКА ЛИДА. Да… фильм,  "Мертвый полицейский", что ли… Парень, показывают, помер, но живой… А ведь, правда, мы как зародились, уже мертвые.

ЕВДОКИЯ. "Мы"?

БАБУШКА (усмехнувшись). Ну, люди на всей поселенной. 

МАТЬ (заходит в комнату, поправляя очки, в накинутой на плечи кофте). Привет! Кушать будешь? 

СЦЕНА ТРИНАДЦАТАЯ


Кухня в доме Рябушкиных. Стол и два стула, на ЭКРАНЕ - кухонный шкафчик, окно с приоткрытой форточкой. МАТЬ ставит перед ЕВДОКИЕЙ тарелку, а сама закуривает, смотрит на ужинающую Евдокию.

МАТЬ. Мы недавно поужинали…(Пауза).  Как ты, все же, на своего отца похожа!

ЕВДОКИЯ. Мам, а ты  что-нибудь помнишь об Идиллии? 

МАТЬ. Да мы ведь почти и не общались, они ведь жили отдельно. Так, помню, что хорошая девчонка была, худенькая такая, волос много, бегала смешно: коленками внутрь. Потом уже со взрослой виделись несколько раз. Вскользь. Да у меня и времени-то не было с подружками общаться: вас с Аленкой растить надо было, с отцом вашим мы разошлись, алименты он не платил, а я гордая была, судиться не захотела, да и что с него было взять: он ведь у нас творец, он только о высоком думать может…Так вот и вкалывала на трех работах, как заведенная, из-за гордости своей, какие тут гулянки…Ну и сейчас вот ее видела…Страшная штука жизнь, как нас крутит… Ладно, ты поела? Пойдем, надо подушку и одеяло для тебя достать, пока мать спать не легла (тушит окурок).
 

Затемнение.

СЦЕНА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ


В темноте громкий ход часов и звук дождя за окном.

ГОЛОС БАБУШКИ ЛИДЫ (вздыхает).  Да-а… И дед помер давно, и все мои погодки перемерли, уже и не поговорить даже о молодых годах ни с кем. Никто и не поверит, что и я другой была. Как сон. А я все живу и живу…  Зачем?..

ГОЛОС ЕВДОКИИ. Спокойной  ночи, бабушка!

ГОЛОС БАБУШКИ ЛИДЫ.  Спокойной ночи, внученька!


Часы  отбивают двенадцать. На ЭКРАНЕ -  спина нынешней Идиллии, "бублик" косы, затем - капли дождя на оконном стекле, сияющие в свете ночных фонарей. Шум дождя нарастает, превращаясь в шум бурлящей реки.

ГОЛОС  ЕВДОКИИ.  Я спала, и мне снился бурлящий поток воды. Он несся, омывая дома города, по улицам и подворотням, он сбил меня с ног и смыл с моей руки часы. Я искала их в  холодной воде.  А мимо потоки воды проносили мимо чьи-то вещи:  шляпу, кофейную чашку, газету, женское белье… Людей вокруг не было совсем, словно все эти вещи были  вместо них. Наконец, я выловила из мутных вод свои часы. Мерзнущими руками я открыла набравший воды механизм над деревянным струганным столом, я хотела опустить часы в склянку с маслом, чтобы они не заржавели. Но оказалось, что я опустила их в склянку с разбитым яйцом, и движущиеся шестеренки механизма безнадежно увязли в тягучем желтке. И бабушка, мать и Ленка ели бутерброды с сырым желтком. И передо мной на тарелке тоже был сырой желток и кусок хлеба…

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

СЦЕНА ПЕРВАЯ


Кабине ЕВДОКИИ. На ЭКРАНЕ - картинка с обстановкой кабинета: пианино, шкафчик с нотами, - портрет Моцарта. На  стуле сидит ЕВДОКИЯ, подперев щеку рукой, она смотрит на стоящего у пюпитра с нотами упитанного мальчика, который с тоскливым выражением на лице собирает с пюпитра ноты, затем прячет скрипку в футляр.

 ЕВДОКИЯ. На следующий день во время занятий с учеником, я вдруг вспомнила, как сама когда-то училась играть. Исполняя упражнения, я часто пыталась сыграть вместо чужой мелодии свою  собственную. И тогда моя учительница музыки останавливала меня, требуя точности. Да, как-то раз она обронила фразу, что у меня есть талант к сочинению музыки, но, вместо того, чтобы помочь мне его развить, она предпочитала сказать мне: "Я прошу тебя точно прочитать упражнение! Раз - и…!"  Ей было все равно, главное, чтобы ей не пришлось делать что-то сверх того, за что ей платили деньги. (Смотрит на ученика). Вадим, сколько мы с тобой уже занимаемся?

ВАДИМ. Два года, Евдокия Петровна, в этом году третий пошел.

ЕВДОКИЯ. А у меня такое ощущение, что сегодня у нас был первый урок, сдвигов никаких, ты же сам это чувствуешь?

ВАДИМ. Угу.

ЕВДОКИЯ. Ну что, ты так сильно хочешь быть музыкантом?

ВАДИМ. Нет, это папа хочет, чтобы я был скрипачом.

ЕВДОКИЯ (с интересом). А ты чего хочешь?

ВАДИМ. Я хотел бы заниматься борьбой. Или хотя бы боксом. Но  меня не слушают…  До свидания! (Уходит).


ЕВДОКИЯ  протестующе качает головой, встает.

СЦЕНА ВТОРАЯ


Коридор музыкальной школы. На ЭКРАНЕ - изображение  коридора музыкальной школы. На сцене – директор музыкальной школы  ЛОРЕТТА АЛЕКСЕЕВНА. 

ЕВДОКИЯ. Лоретта Алексеевна была директором нашей музыкальной школы. Ее резкие черты подчеркивал яркий макияж, голос ее был громким, как говорят «поставленным», а по темпераменту ее можно было сравнить со щелчком хлыста. Она делала только то, в чем видела выгоду для себя, поэтому моя просьба помочь Вадиму избавиться от бесполезных усилий вызвала у нее возмущение.

ЛОРЕТТА. Ну что вы, милая, у нас хозрасчетное предприятие, сейчас мы, опять же, подняли цены, не всякий такие деньги может платить, а нам здание надо ремонтировать, зарплату вам же индексировать… И не всех же без способностей мы принимаем, есть очень талантливые детки!

ЕВДОКИЯ. Лоретта Алексеевна, но у Вадима вообще нет никаких музыкальных способностей, мы же его просто мучаем. 

ЛОРЕТТА. Так. Ребенок на занятия ходит? Ходит. Самостоятельно дома работает? Работает. Сдвигов нет никаких? А это не наше дело, это дело его родителей. Пока они его обучение желают оплачивать. Значит, наша с вами задача - учить его! Я считаю этот вопрос закрытым.


ЛОРЕТТА разворачивается, уходит.   

СЦЕНА ТРЕТЬЯ


Комната ЕВДОКИИ. Она растворена в тени. На ЭКРАНЕ - невыразительный, "скучный" вид  города. ЕВДОКИЯ сидит на кровати.

ЕВДОКИЯ. Шли дни, похожие один на другой: я просыпалась,  завтракала, шла на работу, ставила пальцы ученикам, возвращалась домой, ужинала, смотрела телевизор, ложилась спать, просыпалась, завтракала, шла на работу, ставила пальцы ученикам… 


На ЭКРАНЕ - фото ног спешащих куда-то людей. Мы слышим шуршащий шум шагов. На ЭКРАНЕ - фото старухи  с надменно поднятой головой, строго смотрящей в объектив  глазами и темными дырами носа сверху, с балконного окна  второго этажа, за ее спиной - черный провал, а по обеим сторонам окна (вокруг старухи) - белые кружевные занавески, старуха похожа на лежащую в гробу. Снова - фото ног. Доносящийся голос ДУХОВА:  "Жизнь - это отгороженный загон…наша жизнь запрограммирована на падение в пропасть". 


ЕВДОКИЯ быстро подходит к окну, резким движением раздвигает шторы на  окне в своей комнате. В окне - свет. Распахивает само окно. На ЭКРАНЕ -  звездное небо. ЕВДОКИЯ смотрит в окно на небо, она напряжена. За ее спиной - освещенная комната. Евдокия оглядывается. Подходит к книжной полке, берет одну книгу, другую, пытается читать. Не то. Евдокия оглядывается, пристально смотрит на футляр со скрипкой. ЕВДОКИЯ открывает футляр, берет скрипку. Ведет по струнам смычком, извлекая длинные и унылые звуки без мелодии, словно что-то вспоминая. В стену стучат. ЕВДОКИЯ кладет скрипку на место, закрывает окно, шторы. "Плюхается" на кровать,  и вдруг ее взгляд падает на стоящую на полке икону Богородицы. ЕВДОКИЯ встает подходит к полке, смотрит на икону. На ЭКРАНЕ - крупно лицо Богородицы на иконе, ее взгляд. 

Затемнение.

СЦЕНА ЧЕТВЕРТАЯ


Улица города. На ЭКРАНЕ - аллея тополей. ЕВДОКИЯ медленно идет вдоль АВАНСЦЕНЫ.

ЕВДОКИЯ.  В санатории, где Идиллия работала кладовщицей, пока завкадрами готовила для меня документы, я наслушалась, каким неважным работником  была Идиллия. Как пьянствовала и шлялась по ресторанам.  Ее не увольняли, жалели, потому что знали историю ее несчастной любви и одиночества.  По дороге в хостинский собес и стоя там в очереди за пенсионным удостоверением Идиллии, я все никак не могла отделаться от встающей перед моими глазами картинки: Идиллия в алом платье танцует на столе в ресторане в сопровождении фальшивящей "живой" музыки, потом  кричит и пьяно рыдает среди грязных тарелок и бокалов… Влачась к остановке по пустынной  аллее, я вдруг почувствовала острую тоску и какое-то абсолютное, космическое одиночество, подобное которому я испытала однажды в детстве,  когда забралась на самый верх тополя, а потом испугалась, что не смогу спуститься вниз. Обхватив ствол,  я  слушала печальный шелест тополиных  листьев, и он заполнял  всю мою душу.

СЦЕНА ПЯТАЯ

Звук автомобильного сигнала. На сцене - "автомобиль" ДУХОВА.

ДУХОВ (по-французски). Бон суар! Витрэнс?  В смысле, поехали?

ЕВДОКИЯ (усаживаясь в машину). Спасибо. Так вы еще и по-французски говорите?

ДУХОВ. Еще по-английски, по-итальянски, по-немецки, по-арабски…Если точнее, то не говорю, а читаю.


На ЭКРАНЕ - длинная улица. 

ЕВДОКИЯ. Читаете? А что читаете?

ДУХОВ. Да, собственно, на всех языках одно: все о религиях, философию, беллетристику тоже читаю, люблю толковые словари, всякие необычные слова…

ЕВДОКИЯ. А что вы закончили?

ДУХОВ. Мои университеты - исключительно служба на Балтийском флоте. А языкам я дома, на кухне обучался: на один язык один месяц уходит. Хотите, расскажу секрет? Чтобы выучить язык, необходимо иметь: книгу на том языке, который ты выбрал, словарь, два килограмма вяленого мяса и абсолютное одиночество (смеется, задевает пакет, стоящий рядом , из него выкатывается пара бутылок пива).  Сейчас, я уберу (складывает  бутылки в пакет). В общем, вот так (внезапно мрачнеет).

ЕВДОКИЯ. Мы до сих пор незнакомы, я - Евдокия.

ДУХОВ. Мое имя - Александр, но зовите меня Духов, привык на фамилию откликаться.


Пауза. На ЭКРАНЕ - рекламный щит около дороги, где изображены черт и Бог, внизу подпись: "Адский неон по божеским ценам". Как только эта  надпись прочитана, на ЭКРАНЕ - изображение практически пустого шоссе.

ДУХОВ. У вас, по-моему, снова неважное настроение?

ЕВДОКИЯ. Да нет, настроение нормальное, просто все как-то…

ДУХОВ (усмехнувшись). "Суета, суета, как будто так должна проходить жизнь, и проходит впустую, и все жизненные ценности - побрякушки какие-то"…

ЕВДОКИЯ (удивленно): Угадали.

ДУХОВ. "И всего нелепее, что вся эта чепуха и называется словом "жить". Знакомое ощущение.

ЕВДОКИЯ. Но у кого-то бывает иначе.


На ЭКРАНЕ - слепящее бликами море по одной из сторон шоссе, затем - горы, затем - шоссе. 

ДУХОВ. У тех немногих, кому суждено. А если не суждено - будешь знать, что настоящая жизнь идет где-то в другой плоскости, и не найдешь, как туда попасть. А вы… верующая?

ЕВДОКИЯ (смущаясь, неохотно). Вообще-то, я крещеная, но в церковь не хожу. Молюсь иногда, когда тяжело. Икона дома есть… Иногда хотелось бы все бросить, пойти, подышать воздухом в храме, послушать, как поют… Но как-то … не складывается. Осуждаете?

ДУХОВ. Мне ли судить. А можно, я вам сон свой один расскажу? Приснилось мне как-то, что одна богатая дама, знаете, из нынешних "новых русских", пришла ко мне и собачку на руках держит, на атласной такой подушечке. Я,  говорит, хочу собачку свою любимую окрестить, не согласитесь ли крестным ее стать? Я даже проснулся от такого. А сейчас часто сон этот вспоминаю. Та дама из сна, она ведь себя примерной христианкой чувствовала, не хуже, а лучше даже, чем другие. Да и вполне даже можно себе такую представить… Так вот дело не в том, что в действительности есть такие дамы, а в том, что мы сейчас все в разной степени ей подобны, мы под себя веру кроим, а не наоборот, и сейчас на каждом шагу эти "крещеные собачки" встречаются. О вере настоящей я только читал. Нет плохих христиан, есть христиане и нехристиане. Вы простите, я не о вас сейчас говорю, скорее, о себе.

ЕВДОКИЯ. Ну, почему, и обо мне. Но ведь так вот просто, сломя голову, не бросишься верить, если с детства тебя совсем другому учили, это неправда будет…Так вы, значит, серьезно о своем монашестве говорили? И что вас в нем не устраивает? Родители против? Или подруга?

ДУХОВ. Мама умерла, когда я в восьмом классе учился, отца и не было. Бабушка умерла через год после матери… Подруги у меня нет… Подруги нет (вдруг усмехается). Вы замечали, что нам вернее всего не дается то, чего мы больше всего хотим?.. Мне с женщинами никогда не везло, не любят они меня, не складывается у меня с ними, все как-то не так…А мне ведь больше всего на свете хочется, чтобы снова ожил мой дом, чтобы была в нем теплота, любовь женщины… Одна из них, из-за которой у меня этот шрам остался (показывает шрам на руке), на мою мать была похожа. Она была из компании, с которой я однажды познакомился на море летом. Они пригласили меня с ними в ресторан. Я пошел. Эта девушка… она была подругой одного из парней в этой компании. Я пытался к ней, как говорят, "клеиться", только напугал ее, и она с этим парнем ушла… А я…Я выворотил стойку, перебил стекла, порезался. (усмехается). Меня не знали, куда везти: в больницу или в милицию. В итоге там и там побывал. Руку зашили, в милиции пожалели, отсидел свои пятнадцать суток и ушел на флот. А на флоте один приятель верующий надоумил к батюшке за советом обратиться. И после ВМФ я, первым делом, на исповедь пришел. Говорю: "я, святой отец, просьбу имею". А он что-то такое о "печати на челе" сказал, что я тогда не понял. И послал меня к оптинским старцам за благословением. Я - то думал, что потому, как они вернее мне помогут жену найти, поехал туда, дождался своей очереди к старцу, вошел, еще не успел рта раскрыть, как он обернулся ко мне и говорит: "Зачем тебе жениться, ты монахом будешь"…И вдруг мне так страшно стало, что я в храм перестал ходить. Правда, с тех пор столько книг о разных религиях, о церковных чудесах, житий святых перечитал… И вот езжу с паломническими поездками по святым местам…

ЕВДОКИЯ. А как с девушками?

ДУХОВ. Сейчас, вроде бы, складывается с одной, я этой затеи не оставил (смеется)… Разочаровались во мне?

ЕВДОКИЯ. Да нет, почему?

ДУХОВ. Ну, тогда поговорите со мной еще о чем-нибудь, пожалуйста.

ЕВДОКИЯ. Хорошо…Что вы думаете…о красоте?

ДУХОВ. О красоте? А что красота?

ЕВДОКИЯ. Ну, например, красота - она может спасти мир?

ДУХОВ. Хм, я знаю, что красота - это Божий дар и большое испытание для человека, если он ею обладает. Внешнее совершенство без внутреннего способно уничтожить…

ЕВДОКИЯ. Искусство вы, конечно, отрицаете?

ДУХОВ. Ну почему же. Просто искусство - оно… как свет луны, который лишь отражение солнечного. Хотя, искусство разным бывает. Говорят, настоящие гении - это прямые проводники Бога, в их творчестве мало человеческого.

ЕВДОКИЯ.  Духов, у меня к вам еще один, теперь меркантильный вопрос. На следующей неделе мне надо забрать родственницу из клиники…

ДУХОВ. Буду рад вам помочь. Вот мой номер, звоните (Быстро записывает номер на листке блокнота, оторвав, отдает ЕВДОКИИ).

Затемнение.

СЦЕНА ШЕСТАЯ


Кабинет ЕВДОКИИ. ЕВДОКИЯ сидит за столом.  В "кабинет" влетает полный армянин с золотой печаткой на мизинце, это ОТЕЦ ВАДИМА.

ОТЕЦ ВАДИМА. Ти хто?! Ти что о себе, вообще, думаешь? Чито ты моему сыну сказала?! Чито он тупой?! Чито он - бездарь?!

ЕВДОКИЯ. Постойте… Никто Вадима бездарным не называл!

ОТЕЦ ВАДИМА (злится). Чито, мой сын мне врать будет?! 

ЕВДОКИЯ (встает). Еще раз говорю вам: ничего подобного я не утверждала. Я сказала, что в наших с ним занятиях нет никаких положительных сдвигов, он топчется на месте, и, боюсь, так будет всегда. Возможно, ваш мальчик очень талантлив, но талант его в чем-то другом, не в музыке, и если вы, его родители, все же будете настаивать на занятиях скрипкой, то только зря потратите свои деньги, измучаете его и привьете ему сознание своей ущербности. И, вообще, вы когда-нибудь пробовали спросить у него самого, чего он хочет и что он думает о своих занятиях музыкой?

ОТЕЦ ВАДИМА. Так. Я тебя вислушал. И я всего этого так не оставлю, ти отсюда вилетишь как пробка, запомни!( Делает выразительный жест, показывающий, как стремительно Евдокия вылетит из музыкальной школы и сам вылетает со сцены).


ЕВДОКИЯ устало опирается на стол,  вздыхает.  

Затемнение.

СЦЕНА СЕДЬМАЯ


Комната ИДИЛЛИИ, ИДИЛЛИЯ включает свет. У Идиллии мягкая улыбка, отдаленно напоминающая прежнюю. Глаза у нее до сих пор красивые, большие, хотя лицо сильно постаревшее, испитое. Рядом с ней – ЕВДОКИЯ  и ДУХОВ.

ЕВДОКИЯ (в зал). Идиллия пролежала в клинике четыре месяца, когда ее выписали, Духов помог мне отвезти ее домой.

ИДИЛЛИЯ. Серафима-то за квартиру платила, или меня уже выселили? 

ЕВДОКИЯ (Идиллии). Не беспокойтесь, все в порядке.

ИДИЛЛИЯ. Как там тетя Лида, как ее здоровье?

ЕВДОКИЯ (удивляясь). С бабушкой все хорошо. А вы узнаете меня?

ИДИЛЛИЯ: Конечно, ты - Ирина, дочка тети Лиды.

ЕВДОКИЯ: Нет, я дочь Ирины, Евдокия.

ИДИЛЛИЯ: Да? Хорошо. 

ИДИЛЛИЯ. Проходите, садитесь!

ЕВДОКИЯ (отдает ей документы). Давайте, я объясняю вам про пенсию!.. 


Пока ЕВДОКИЯ потихоньку что-то объясняет ИДИЛЛИИ,  ДУХОВ  замечает на стене фотографию Идиллии, подходит  и внимательно ее разглядывает.

ДУХОВ. Это наша хозяйка? Да, действительно, красавицей была! (С интересом смотрит на нынешнюю  Идиллию).
ЕВДОКИЯ (встает). В общем,  продуктов вам на первое время хватит, а через неделю вам уже пенсию привезут. Что еще?.. Я буду иногда к вам заезжать. Вашу соседку я сейчас  тоже предупрежу, чтобы приглядывала за вами. Все? Тогда до свидания?

ИДИЛЛИЯ. Спасибо тебе за продукты, Ир! (Смотрит вслед уходящим ЕВДОКИИ И ДУХОВУ)

Затемнение.

СЦЕНА ВОСЬМАЯ

 
Бар. ЕВДОКИЯ и ДУХОВ  за столиком. На ЭКРАНЕ - картинка с изображением бара. Звучит клубная музыка.

ДУХОВ. Спасибо, что согласились выпить со мной кофе. (Достает из кармана и дает ЕВДОКИИ в руки маленький пузырек).  Это вам.

ЕВДОКИЯ (с удивлением рассматривает пузырек). Что это?

ДУХОВ (несколько смущенно). Это святое масло, масло Иоанна Кронштадского, из моей последней поездки.

ЕВДОКИЯ. Спасибо. (Не знает, что делать с подарком).

ДУХОВ. От всего плохого. Спрячьте.


ЕВДОКИЯ кладет пузырек в карман пиджака. К столику, где сидят ЕВДОКИЯ и ДУХОВ, подходит официант. На подносе - несколько видов спиртного.

ДУХОВ. Духов: Коньяк? Мартини? Водка?

ЕВДОКИЯ. Немного вина. А, вообще, разговор шел только о кофе…

ДУХОВ. Да бросьте вы,  какой кофе после четырех?!  Вино - это нормально! А я коньяку, с вашего разрешения…(Берет с подноса графинчики со спиртным и тарелку с лимоном. Наливает вино в бокал ЕВДОКИИ и коньяк - в свою рюмку. Сразу  выпивает свой коньяк, закусывает лимоном). Скажите, вы меня в прошлый раз об этой красоте спрашивали, о красоте вашей тетки?

ЕВДОКИЯ (тоже отпивает из своего бокала). Ну и о ней тоже. Но не только… Сейчас глупости буду говорить… В общем, когда-то давно мне  казалось, что красота - она вокруг нас, просто мы ее не видим, не замечаем, потому что у нас как-то атрофировались органы чувств. Мы бы жили совсем иначе, нам не хотелось бы нарушать эту красоту своими поступками, наоборот, хотелось бы воплощать то восхищение, что мы чувствуем. Мир мог бы быть совсем другим… Я вот когда-то, еще ребенком, хотела сочинять музыку, думаю, именно поэтому. Потом забыла об этом…  А теперь вот увидела, как изменилась моя тетка… И поняла, что красота - она может исчезать, уходить… Мне как-то страшно стало. Захотелось все вернуть, остановить…

ДУХОВ (снова выпивает). Насколько я могу сопоставить информацию из разных книг, думаю, это называется желанием творчества, это то, что в человеке было заложено изначально. Кстати, говорят, единственное, что приближает тварь к обожению. Так что это не глупости. Ощущение красоты, о котором вы говорите, похоже на чувство Бога.

ЕВДОКИЯ. Но "Бог есть Любовь", а не красота.

ДУХОВ (поджав губы, словно кокетничая). А Любовь - это  и есть красота, совершенство, гармония, разве нет?  (Поднимает руку, приветствуя кого-то из входящих).

ЕВДОКИЯ. Похоже, вы часто здесь бываете. 

ДУХОВ. Да, иногда бываю.

ЕВДОКИЯ (всматриваясь в Духова и вновь отпивая вина из бокала). А ведь вы знаете, что все равно будете монахом, разве нет? В вас действительно  есть  что-то такое…

ДУХОВ (вдруг задохнувшись). Перестаньте! Я просто читаю книжки! Неужели, если человек интересуется мироустройством и ему не везет с женщинами, ему непременно надо уходить в монастырь?!

ЕВДОКИЯ (защищаясь). Старцу виднее.

ДУХОВ (агрессивно). Вы в это так верите? Смотрите-ка, больше, чем я!

ЕВДОКИЯ. Вы злитесь или боитесь?

ДУХОВ. Да вы… Представьте, что это вам сказали, что дорога у вас одна: в монахи! Вы просто не можете влезть в мою шкуру! Вы никогда неделями не сидели в четырех стенах, подыхая от одиночества, не зная, чем его заглушить, где найти каплю тепла, вы не теряли родных, единственных, кто вас любил…

ЕВДОКИЯ. Простите меня, но…вы думаете, что Бог не знает, что делает? 

ДУХОВ (успокаиваясь). Трудно понять, зачем. Зачем Он дал красоту вашей тетке, а потом превратил эту красоту в шарж?

ЕВДОКИЯ. Может быть, чтобы дать другим пищу для размышлений?

ДУХОВ. "Не можете ходить теми путями, что Он ходит" (снова выпивает коньяку).
ЕВДОКИЯ (отпив из своего бокала, расслабляясь). Знаете, вы меня немного напугали. 

ДУХОВ. Правда? Я так и думал. Можно, гадость вам скажу?

ЕВДОКИЯ. Попробуйте.

ДУХОВ. Основываюсь на своих наблюдениях и жизненном опыте.

ЕВДОКИЯ. Пробуйте, я же сказала.

ДУХОВ. Вы очень закомплексованы, у вас, наверное, даже подруг нет, вы избегаете раскрываться перед людьми, вам трудно воспринимать других такими, как они есть, потому что вы себе не разрешаете быть такой, какая вы есть: вы считаете себя некрасивой, неинтересной. Вы одеваетесь не так, как хотите, живете не так, как хотите, наверняка, и работаете не там и не так, как вы хотели, все время думаете о том, что скажут о вас другие.

ЕВДОКИЯ. Ну… и что? 

ДУХОВ. Ничего. Вы же говорите об изменении моей жизни? А я говорю об изменении вашей, разве это не справедливо?

ЕВДОКИЯ. Справедливо…  Ладно. Мне, пожалуй, пора, уже поздно… (встает).
ДУХОВ. Обиделись?  Тогда лучше дали бы мне пощечину. Я думал, что с вами можно быть взаимно откровенным.

ЕВДОКИЯ. Да, я обиделась, но…со мной можно быть откровенным. Просто я немного устала и хотела бы побыть одна.  Подумать обо всем…(вяло улыбается).
ДУХОВ. Я провожу вас (встает).
ЕВДОКИЯ. Нет, не надо, здесь близко.

ДУХОВ. Пообещайте, пожалуйста, что если вам будет плохо, вы позвоните мне.

ЕВДОКИЯ. …Обещаю .

ДУХОВ. Ладно, тогда, раз уж мне все равно предстоит стать монахом, я напоследок порезвлюсь...


ЕВДОКИЯ, пожав плечами, идет по АВАНСЦЕНЕ, оглядывается. Видит, как Духов, допив коньяк прямо из горлышка графина, рвет на себе черную рубаху, под которой оказывается майка-тельняшка, поверх нее блестит простой крестик на белой толстой нитке. Духов пляшет "яблочко". На него испуганно смотрит официант.

Затемнение.

СЦЕНА ДЕВЯТАЯ


Кафе музыкальной школы. ЕВДОКИЯ сидит за столиком. На ЭКРАНЕ - изображение музыкальной школы. ЕВДОКИЯ пьет апельсиновый сок. Слышны близкие и далекие звуки и мелодии, издаваемые разными инструментами на разных этажах. Появляется и АРКАДИЙ, он подсаживается за столик к ЕВДОКИИ. Затем к ним подходит ЛОРЕТТА.

АРКАДИЙ. Привет, мое ненаглядство! Слушай, что происходит?

ЕВДОКИЯ. А что происходит?

АРКАДИЙ. Говорят, Лоретта ищет тебе замену…

ЕВДОКИЯ. Серьезно? 

АРКАДИЙ. Чем ты ей так досадила?.. (Видит приближающуюся к ним ЛОРЕТТУ). Похоже, мы сейчас это узнаем. 

ЛОРЕТТА (подходит). Ну что, добились своего? Ваш Вадим отчислен. Середина учебного года, а школа потеряла ученика, потеряла деньги.

ЕВДОКИЯ (встает). Но не все же измеряется деньгами, есть еще профессиональная честь.

Лоретта (раздраженно пожимает плечами):  Я вам удивляюсь, такой инфантилизм в ваши годы (проходит мимо ЕВДОКИИ, уходит).
АРКАДИЙ. Да-а, одна у тебя дорога, Дусенька. 

ЕВДОКИЯ. И какая же?

АРКАДИЙ. За меня замуж.

ЕВДОКИЯ. Да уж, действительно. 


ЕДОКИЯ  уходит  от столика, где сидит АРКАДИЙ, глядя себе под ноги, поднимает воротник. Столик исчезает в затемнении. 

СЦЕНА ДЕСЯТАЯ


У моря.  На ЭКРАНЕ  - берег моря, у берега  стоит несколько огромных нахохлившихся чаек. На сцене – ЕВДОКИЯ. Она поворачивается лицом к ЭКРАНУ. На фоне шума моря  звучит один из  мрачных отрывков "Волшебной флейты". На АВАНСЦЕНЕ  - МАТЬ ЕВДОКИИ из воспоминания ЕВДОКИИ.

МАТЬ ЕВДОКИИ (лицом к залу):  Что?! Сочинять музыку?! Быть композитором?! Лично мое мнение, что к выбору профессии надо относиться серьезно, а не как твой отец! Он у нас талант! Художник, живописец! У него творческие муки, а дети должны голодными сидеть! Профессия - это то, чем ты будешь зарабатывать на хлеб, разве не ясно?! К этому надо относиться ответственнее, нельзя позволять себе быть дилетантом. Вот учитель музыки - это еще туда-сюда. Но, если хочешь знать, я вообще жалею, что пошла у тебя на поводу, отдала тебя учиться музыке. Надо знать свое место, понимаешь? И не строить воздушных замков!.. (Уходит решительным шагом).

СЦЕНА ОДИННАДЦАТАЯ

Комната Идиллии.  На ЭКРАНЕ - двор дома  ИДИЛЛИИ.

ЕВДОКИЯ (в зал). Прошло пару месяцев, и я решила проведать Идиллию.

ИДИЛЛИЯ. Сейчас включу свет!


Над декорацией комнаты ИДИЛИИ зажигается свет. А на ЭКРАНЕ -  огромное количество пустых бутылок, сваленных в кучу. Комната ИДИЛЛИИ завалена пустыми бутылками, они занимают все пространство, окружая оставшуюся свободной от них одну из кроватей. Отовсюду свисает  паутина. ЕВДОКИЯ ужасается, начинает выносить бутылки  из комнаты. ИДИЛЛИЯ безропотно ей помогает.  Затем ЕВДОКИЯ ставит в банку кипятильник, включает плиту, ставит на нее кастрюлю. ИДИЛЛИЯ смотрит на нее.

ИДИЛЛИЯ (весело). Я в прошлый раз суп целую неделю варила. Не работает она. И батарея у меня не греет, давно уже. А кипятильник вот работает хорошо... (рассеянно). Хорошо, что ты приехала, Ир. Так здесь тошно одной. Вчера пошла на море, поезда все идут и идут куда-то, такое одиночество…. Страшное.  Думаю, сейчас появится очередной поезд,  я брошусь под него, и все кончится. И вот он застучал все ближе и ближе… И в последнюю секунду я … откатилась в сторону (смеется).


ЕВДОКИЯ выключает печь, достает из банки кипятильник,  заваривает чай, достает из пакета пару бутербродов. ЕВДОКИЯ и ИДИЛЛИЯ ужинают всухомятку, ИДИЛЛИЯ разливает по стаканам чай из банки, пьют.  

ЕВДОКИЯ. Мне было жаль Идиллию, и на душе у меня было паршиво, домой возвращаться не хотелось, я решила остаться у Идиллии с ночевкой.

ЕВДОКИЯ  и ИДИЛЛИЯ ложатся спать на кровати  в одежде. 

Затемнение.

СЦЕНА ДВЕНАДЦАТАЯ


Комната Идиллии. Тусклый свет над постелью ЕВДОКИИ, над ней в темноте стоит ИДИЛЛИЯ.

ИДИЛЛИЯ (говорит сама с собой). Здесь кто-то спит. Да нет, нет здесь никого. Нет, дышит кто-то. А я никого не боюсь, я всех убью, а Серафиму, заразу, замочу топором!


ЕВДОКИЯ закрывает уши подушкой.  ИДИЛЛИЯ то хохочет, то плачет, то угрожает кому-то. Сцена светлеет, слышно рассветное пение птиц. ИДИЛЛИЯ достает что-то  из шифоньера и куда-то уходит. ЕВДОКИЯ встает, в нерешительности поправляет постель, ставит кипятильник в банку с водой, садится на краешек стула у стола. Вдруг в окно, как какая-то неведомая ундина, в легком салатово-голубом платье и с распущенными длинными седыми волосами, заглядывает Идиллия. Евдокия выбегает "за порог" и заводит ее в дом, ИДИЛЛИЯ дрожит от холода.

ЕВДОКИЯ (укутывает ИДИЛЛИЮ в одеяло, наливает и дает ей в руки чай). Ну-ка, скорее одеваться, быстро-быстро, вот, чаю, сейчас будет тепло! Что же делать-то? Что же делать?..

Затемнение.

СЦЕНА ТРИНАДЦАТАЯ


На  АВАНСЦЕНУ выходит  ЛЕНКА.

ЛЕНКА. Ну а что делать?  Пенсию ты ей оформила, дом у нее есть, пусть там и куролесит. К нам в дом я ее не пущу: у меня дети. К тебе – тоже нельзя. Там с ней кому-то жить - тоже не вариант.  Я не знаю, что нам делать… (Уходит).
СЦЕНА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ


Кабинет ЕВДОКИИ. ЕВДОКИЯ сидит за столом, в задумчивости подперев руками подбородок. На ЭКРАНЕ - изображение КАБИНЕТА ЕВДОКИИ. Раздается звонок телефона, ЕВДОКИЯ подносит трубку к уху.  На  АВАНСЦЕНУ выходит ДУХОВ.

ДУХОВ. Привет, что делаешь?

ЕВДОКИЯ. Думаю о том, что делать со своей теткой.

ДУХОВ. Что, с ней совсем плохо?

ЕВДОКИЯ. Я боюсь, что с нею что-нибудь может случиться, она что-то совсем не в себе.

ДУХОВ. Слушай, а давай ее ко мне?

ЕВДОКИЯ. К тебе?!

ДУХОВ. Конечно, я большой любитель безумных теть. Плита у меня - электрическая, то есть, газу не напустишь, этаж первый, с изящными решетками, так что без надзора тетя никуда не уйдет. И мне будет веселее: какая - никакая, а семья, а? Я серьезно. Только перевезем ее в выходные, до субботы я занят. А в субботу и перевезем.

ЕВДОКИЯ (обрадованно). Правда?! Мне тоже в субботу очень удобно, завтра у меня педсовет, а в пятницу я поеду к тетке, соберу ее. Так ты уверен, что тебя это не сильно…напряжет?

ДУХОВ. Я добрый самаритянин  

Затемнение.

ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ

СЦЕНА ПЕРВАЯ


Кабинет ЛОРЕТТЫ. На ЭКРАНЕ -  длинный стол, за которым  сидят люди. За столом, во главе которого сидит ЛОРЕТТА,  а по бокам   ЕВДОКИЯ,  АРКАДИЙ  и  пара статистов (преподаватели музыки). Идет педсовет.

ЛОРЕТТА. Так! Основные организационные вопросы мы разобрали. Теперь одно маленькое объявление напоследок: так как Рябушкина Евдокия Петровна нас покидает, я вынуждена была искать нового преподавателя. Мне удалось его найти, его имя (Лоретта читает с листка бумаги, надев очки) Ситников Иван Михайлович. Он выпускник нашего института культуры. Через две недели он приступает к работе в классе скрипки. Это все. Все свободны!

ЕВДОКИЯ. Как?!..


Преподаватели (статисты) спешно встают со стульев, уходят, перешептываясь.

АРКАДИЙ. Обожаю бабские разборки!

ЛОРЕТТА (садится за стол). Никаких разборок здесь не будет, Аркадий, здесь солидное учреждение.

АРКАДИЙ. А я и говорю: начальник всегда прав, надо быть к нему ближе, и тогда никаких проблем не будет, правильно, Лоретта Алексеевна?

ЛОРЕТТА (берет в руки телефонную трубку, чтобы показать, что она занята). Просто, когда у людей разные взгляды на работу, им лучше вместе не работать.

ЕВДОКИЯ. Особенно, когда одному из этих людей дали денег, чтобы другой с ним вместе не работал. Что, действительно так много дали, чтобы совесть свою продать?


АРКАДИЙ потихоньку уходит со сцены, делая вид, что он ничего не слышит.

ЛОРЕТТА (с вызовом смотрит на ЕВДОКИЮ). Вы это можете доказать? Нет? Тогда закройте рот и всего хорошего!

Затемнение.

СЦЕНА ВТОРАЯ


У моря. На ЭКРАНЕ - море, которое видно через заросли травы и железную дорогу. ИДИЛЛИЯ медленно движется по  АВАНСЦЕНЕ, щурясь на яркий свет софита, как на солнце. Где-то под ногами она находит сырок в надорванной упаковке и ест его.  Следом она поднимает старый парик: светлые растрепанные букли на проношенной сетчатой основе. Нахлобучив парик, ИДИЛЛИЯ доходит до середины сцены, где расположена конструкция, в которой можно угадать  каркас заброшенного летнего кафе с оборванным белесым (выгоревшим на солнце) полотнищем с толстой шнуровкой  по краю, которое еле держится на каркасе (его полощет ветер). На ЭКРАНЕ - пустынный, залитый солнцем пляж. Звук волн, пересыпающих мелкие прибрежные камешки и налетающих порывов ветра.  ИДИЛЛИЯ, прижав руки к груди, слушает это какое-то время, затем протестующее качает головой.  Она срывает кусок тента и оборачивается им, получается какое-то подобие платья с корсетной шнуровкой. Держась за металлическую трубку каркаса, она кружится вокруг нее, что-то поет, кричит. В этом крике слышится другое - веселое пение и крик, на ЭКРАНЕ - несколько кадров (от анфас до профиля)  молодой, золотоволосой смеющейся ИДИЛЛИИ, ее волосы раздувает ветер. Но, наконец, ИДИЛЛИЯ  отчаянно кричит, плачет, пытается освободиться от своего наряда, словно от собственной уродливой старости. Внезапно слышен приближающийся и становящийся оглушительным гудок паровоза. ИДИЛЛИЯ  разворачивается к залу, делает решительный шаг вперед.  На ЭКРАНЕ - коллаж: на угадывающемся  фоне локомотива - зеркальная глубина серванта, старый будильник и фарфоровая куколка, качающая головой. ИДИЛЛИЯ, которую заливает еще более яркий свет,  закрывает лицо руками, ее крик тонет в звуке гудка паровоза. 

Затемнение.

СЦЕНА ТРЕТЬЯ


Кухня Рябушкиных. ЕВДОКИЯ, сидя за столом, кусает губы.  Рядом с ней, часто и жадно затягиваясь, стоит мама. На ЭКРАНЕ -  детали кухни Рябушкиных.

МАМА. Вот гадина эта твоя Лоретта!

ЕВДОКИЯ. Мам, да брось ты, не в ней дело, просто противно, что я еще что-то пыталась выяснить, удержаться...

МАМА. Как это не в ней, такая стерва! И что она к тебе прицепилась?!

ЕВДОКИЯ. Мам, я тебе еще раз говорю: дело не в ней!

МАМА (внимательно смотрит на ЕВДОКИЮ). А в ком? Или в чем? Объясни, я не понимаю!..

ЕВДОКИЯ. Если бы это место, эта работа действительно были бы дороги мне, все было бы иначе. Если ты хочешь видеть виновных, так это я.

МАМА. Ты шутишь? Как это так?!

ЕВДОКИЯ (не глядя на мать). Вот так. Моя работа никогда мне не нравилась, думаю, ты об этом догадываешься.

МАМА. Ты же ее выбрала, ты же училась, столько потраченного времени, это же твоя профессия!!

ЕВДОКИЯ. Мама, вспомни, не я ее выбирала, я согласилась на нее! Это был компромисс, в котором я сейчас сильно раскаиваюсь.

МАМА. Подожди…  Значит, виновата я?!

ЕВДОКИЯ. Нет, это была моя слабость, я не смогла настоять на своем.

МАМА (туша окурок). Так. Я думаю, ты просто устала. Тебе надо отдохнуть, на время обо всем забыть, и уже потом что-то решать.

ЕВДОКИЯ. О чем забыть, о том, что я никогда не хотела быть УЧИТЕЛЕМ музыки, а хотела музыку писать?!

МАМА (отмахивается). Не говори ерунды, что за инфантильность?!

ЕВДОКИЯ. Эти же самые слова мне говорила директриса. Получается, что инфантильно - быть собой, поступать так, как считаешь нужным ты сам, говорить правду. А вот бояться, быть уродом и уродовать свою жизнь, это есть хорошо, это есть то, что надо!


Где-то за сценой раздается звонок телефона. ЕВДОКИЯ и МАТЬ непримиримо смотрят друг на друга. Слышно, как ЛЕНКА подходит к телефону и говорит "Алле". 

МАТЬ (раздраженно). И что ты собираешься делать, сидеть у нас на шее?

ЕВДОКИЯ (вставая). Я знаю, чего я больше не буду делать: я постараюсь не допускать в свою жизнь ничего уродливого!


На сцену выходит ЛЕНКА.

ЛЕНКА (растерянно). Идиллия попала под поезд.

Пауза. Затемнение.

СЦЕНА ЧЕТВЕРТАЯ


На ЭКРАНЕ -  белые лилии на серых шпалах, над ними вид на море. ЕВДОКИЯ сидит, положив руки на колени и упираясь в них подбородком, на краю АВАНСЦЕНЫ, смотрит куда-то вдаль.  На некотором расстоянии от нее в такой же позе сидит ДУХОВ. ЕВДОКИЯ дрожит, хотя и не замечает этого. ДУХОВ вопросительно посматривает на нее. Наконец, он встает и подходит к ней.

ДУХОВ. Ты не виновата, еще раз тебе говорю, ты не могла с ней быть круглосуточно. Скорее, это моя вина, что я в тот же день не перевез ее к себе... Ну, что ты молчишь, скажи что-нибудь! Слушай, ты уже вся трясешься от холода, может, уже пойдем отсюда? 


ДУХОВ пытается поднять ЕВДОКИЮ, но она сердито вырывает свою руку из его рук. Он мгновение размышляет, затем достает из кармана и дает ей фляжку с коньяком.

ДУХОВ. На, выпей! (Отхлебнув содержимого фляжки, ЕВДОКИЯ  кашляет, на ее глазах выступают слезы. Вернув фляжку ДУХОВУ, она вздыхает).  Ну, пошли? 

ЕВДОКИЯ (не двигаясь с места). Как-то моя сестра попросила меня забрать детей из садика, по дороге я купила каких-то продуктов и печенье, курабье. (ДУХОВ  садится рядом с ЕВДОКИЕЙ). Денег у нас в том момент было в обрез: у меня потребовали предоплату за  квартиру на несколько месяцев вперед, родные как раз купили холодильник… Ну, в общем, так бывает иногда: какое-то время надо было протянуть, быть поскромнее в желаниях. На эту сумку продуктов мы наскребали изо всех карманов. И вот веду я племянников, тащу эту сумку… Один из племянников, младший, Димка, раскапризничался, остановился, я его уговариваю…И мимо нас проходит старушка, одета она в тряпье, на ногах какие-то ботинки, подвязанные веревкой, на голове платок поверх старого берета, сама фартуком подвязана, а в руках - тоже сумка с какими-то вещами. Она остановилась возле нас, и улыбается, я думаю: сейчас денег будет просить, и делаю суровое лицо. Она говорит: "Детки какие хорошие, мальчики?" Я не отвечаю. Вдруг она подходит к младшему, который капризничал, разводит ручки сумки, а у нее там упаковка печенья дешевенького, "рыбки", она надорвала ее и говорит Димке: "На, возьми своею ручкой, такое печенье вкусное"… Наверняка, для этой старушки это печенье было редким лакомством, и она, нищая, сохранила такую любовь в сердце, что этим, последним, запросто могла поделиться с чужими, незнакомыми детьми… А у меня в сумке курабье с повидлом…Тогда я даже не подумала отдать ей хотя бы его, спросить, как она живет, чем ей помочь можно…А потом так жалела об этом… Вот сейчас у меня такое же чувство: я могла что-то сделать немедленно, должна была сделать, и не сделала. Почему?! Откуда в душе такая корявость?! (Встает).

ДУХОВ (не сразу встает следом за ЕВДОКИЕЙ). Знаешь, говорят, что смерть другого человека так потрясает потому, что напоминает нам о нашей собственной смерти, которая нас ужасает. Иногда осознание этого факта приносит облегчение...  И еще начинаешь задаваться вопросом:  что ты можешь сделать, чтобы смерть тебя больше не пугала? (Уходит).

СЦЕНА ПЯТАЯ


У квартиры ЕВДОКИИ. Комната   в квартире ЕВДОКИИ. Медленно, глядя себе под  ноги, ЕВДОКИЯ приближается к двери своей квартиры. Под дверью сидит АРКАДИЙ.

АРКАДИЙ. О, мое ненаглядство чешет! Я тебя уже битых два часа жду. Мне поговорить с тобой надо.

ЕВДОКИЯ. Я устала и не хочу с тобой говорить.

АРКАДИЙ. А уж как я устал, мерз тут под твоей дверью несколько дней: вчера, позавчера… Куда ты пропала? Хоть погреться-то ты меня можешь пустить, из соображений гуманности?

ЕВДОКИЯ. Ладно. У тебя есть десять минут (пропускает его к себе в квартиру).
АРКАДИЙ (пройдя, жадно осматриваясь). Прекрасно, хоть посмотрю, как ты живешь, я ведь у тебя так ни разу и не был (срывает со своей шеи черно-белый клетчатый шарф, видит картину с собакой). Ой, как мне нравится песик, вылитый я: "Гау-у-у". Подарок музыкальной школы? А я  по-омню.

ЕВДОКИЯ (устало садится в кресло). У тебя мало времени.

АРКАДИЙ (торжественно). В общем, так. Я официально предлагаю тебе руку и сердце. Я неплохо зарабатываю, в меру выпиваю, ем все, что дают, то есть, абсолютный говноед (смеется собственной шутке). У меня две квартиры, одну можно сдавать, если что…Ты работу по специальности сейчас не найдешь, за квартиру платить не сможешь, замуж тебя никто, кроме меня не возьмет, ха! Ну, куда вот ты от меня денешься, а? Молчи! Сейчас буду вливать в тебя. Вино, кстати, очень хорошее. Потому как дорогое.


ЕВДОКИЯ смотрит на АРКАДИЯ без всяких эмоций. Он, хохотнув, вынимает из кармана куртки бутылку красного грузинского вина, быстро открывает ее своим перочинным ножом,  ставит на журнальный столик, выходит из комнаты (на кухню), по-хозяйски приносит, ставит на столик стаканы.

АРКАДИЙ. Хозяйка ты, конечно, хреновая, как это в доме вообще нечего пожрать? Давай! Ну, полбокала. За мое неотклонимое предложение (снова довольно хохотнув, поднимает бутылку, чтобы разлить вино, но не успевает этого сделать).

ЕВДОКИЯ. Я не собираюсь с тобой пить, пей и уходи.

АРКАДИЙ (неожиданно жестко). Ладно, не наглей! Так что ты мне скажешь?

ЕВДОКИЯ. О чем?

АРКАДИЙ (улыбаясь, пожимает плечами). Ты что, совсем дура, я тебе только что сделал предложение!

ЕВДОКИЯ (вставая, чтобы выпроводить Аркадия). Я не думала, что это серьезно, приняла это за одну из твоих глупых шуток. Если ты хочешь, все же, услышать мой ответ, то - нет.

АРКАДИЙ. Слушай, коза драная, что ты, вообще, о себе думаешь? В школе свои права качаешь…Тебе просто никто никогда твоего места не показывал, а твое место - у параши, ты поняла?! (Говоря это, словно угрожает ЕВДОКИИ, онемевшей от его наглости, тыча в ее сторону указательным пальцем. Он приближается к ней вплотную, его бульдожье лицо рядом с лицом ЕВДОКИИ). Значит,  нет? А вот мы сейчас посмотрим, нет или все-таки да!


АРКАДИЙ  хватает ЕВДОКИЮ за волосы и сильно дергает книзу, она теряет равновесие и падает на колено. АРКАДИЙ за волосы же тащит ЕВДОКИЮ к кровати. Она пытается уцепиться за что-нибудь, но у нее ничего не выходит, пытается отпихнуть его ногами, но он наваливается на нее всей тушей. Тогда ЕВДОКИЯ кричит. В стену немедленно тарабанят соседи, ЕВДОКИЯ кричит громче. АРКАДИЙ зажимает ей рот рукой. 

СЦЕНА ШЕСТАЯ


Комната ЕВДОКИИ. Заходит ДУХОВ. Он видит действия АРКАДИЯ, хватает его и отшвыривает от ЕВДОКИИ.  АРКАДИЙ задом ползет к двери. ДУХОВ за шиворот выволакивает его за пределы квартиры  и несильно ударяет своим огромным кулаком в спину, отчего тот падает. ЕВДОКИЯ с омерзением хватает и выбрасывает за дверь его куртку,  клетчатый шарф. Вернувшись в комнату и обведя ее взглядом, срывает со стены и выбрасывает туда же и картину с собакой. АРКАДИЙ уже стоит на карачках и трясет головой.

ЕВДОКИЯ (АРКАДИЮ, ее трясет от ярости). Я могу  позвонить в милицию и посадить тебя, свидетель есть. Или ты сейчас уходишь и больше никогда, даже случайно, не попадаешься мне на глаза, что ты выбираешь?

АРКАДИЙ (жалко). Дура, я же любил тебя! (поднимается, собрав свои вещи, уходит, пошатываясь).


Евдокия стоит у окна, обхватив себя руками, и смотрит в окно. На ЭКРАНЕ -  голая ветка  в окне.

ДУХОВ (мягко, он пьян). Душа! Он уже ушел, забудь. (ЕВДОКИЯ молчит).  А меня вот опять девушка бросила. Только что. Я позвонил, предложил кофе попить, а она говорит: не звони больше, это не нравится моему другу. Представляешь, оказывается, наш роман был лишь у меня в голове, а у нее все это время своя жизнь чередом шла, я, оказывается, "прицепился как банный лист" (грустно усмехается). Вопрос у меня один: на кой она мне свой телефон давала, в бар ко мне приходила посидеть?..(ДУХОВ вытаскивает из внутреннего кармана куртки ополовиненную бутылку и ставит ее на стол).  А я вот тут коньяку немного принес, и еще тебе подарок забыл отдать: святое масло из Дивеево… (Аккуратно ставит на стол пузырек из-под валерианки, на одну пятую заполненный светлой жидкостью и разливает коньяк в принесенные АРКАДИЕМ стаканы).  Давай, выпьем? Тебе, кстати, надо выпить! (Подносит ЕВДОКИИ стакан, но она не берет его, и он ставит его на стол). Ну, как хочешь, а я выпью (залпом выпивает содержимое почти полного своего стакана, тут же наливает и выпивает еще, "занюхивает" рукавом и, улыбаясь и поджимая губы, садится в кресло, передвинув пузырек с маслом к центру стола, за его манипуляциями наблюдает обернувшаяся ЕВДОКИЯ) Что молчишь-то? Скажи что-нибудь.

ЕВДОКИЯ (не сразу). Ты не чувствуешь, что это уродливо? 

ДУХОВ. Что именно? 

ЕВДОКИЯ. Сочетание вот это: возлияния твои, улыбки кокетливые и…(показывает на пузырек) разговоры все эти высокие…  Для тебя они - пустое сотрясение воздуха. Ты просто болтун. Такой же козел, как Аркадий, которому бабы не дают, вот он и ищет способы, как своего достичь. Только Аркадий попроще, напролом лезет, а ты еще хуже: ты к этому святое приплетаешь! ...Своих "крещеных собачек" ты не видишь!!!

ДУХОВ (на мгновение опускает голову, надувает щеки и вдруг становится злым, зло глядя на ЕВДОКИЮ). Ну-ка, ну-ка, давай поговорим о святом, кое-что выясним. Скажи-ка мне, любезная, много ты знаешь о святом?!

ЕВДОКИЯ (в лицо ДУХОВУ). Я не хочу с тобой ни о чем спорить! (Отворачивается).
ДУХОВ. Спорить не хочешь?! Конечно! Наверное, ты думаешь, что знаешь, что истинно, а что нет. А ты уверена, что, вообще, Бог есть, а не люди это все придумали, чтобы не так страшно помирать было?! Кто писал Библию? Бог?! Нет, люди! Так о чем тогда говорить, и кто меня может учить, как мне жить?! Он ни разу не вмешивался в мою жизнь, ни тогда, когда умирала моя мать, ни тогда, когда я подыхал от тоски и одиночества, я не видел Его, и не знаю тех, кто Его видел! ( Яростно колотит себя в грудь) Может, ты видела?! Нет? А, давай, проверим: вот сейчас я выйду отсюда и пойду прямо в забегаловку, где всегда выпиваю. И если я дойду туда и буду жив, значит, все - от людей, а Его никогда не было. Пока! Выпью в баре за твое здоровье! (Выходит, сильно хлопнув дверью). 

ЕВДОКИЯ (в зал).  Это было прямое проявление Высшей воли в жизни? Это случается иногда именно с теми, кто подсознательно всей душой жаждет, чтобы это с ним произошло. Как это случилось с Духовым. Позже я узнала, что в тот день он так и не дошел до намеченной им цели: прямо перед входом в бар при абсолютно ясном небе и отсутствии ветра, рухнул огромный старый тополь. Он сбил Духова с ног ветками и, подцепив на один из сучков  шнурок с  его шеи, поднял крест прямо перед его глазами.

Затемнение.

СЦЕНА СЕДЬМАЯ


Квартира ЕВДОКИИ. На ЭКРАНЕ - залитое дождем окно. Шум дождя. ЕВДОКИЯ стоит перед окном, пытается извлечь из своей скрипки какую-нибудь "свою" мелодию, но мелодия все никак не хочет рождаться и ЕВДОКИЯ предпринимает попытку за попыткой. В стену стучат соседи. ЕВДОКИЯ пытается терзать скрипку потише. Соседи какое-то время терпят, но потом снова раздраженно тарабанят в стену. Одновременно с этим раздается телефонный звонок. Евдокия поднимает трубку.

ЕВДОКИЯ (растерянно). Тяну с оплатой квартиры? Еще ведь неделя до конца месяца…Хорошо, я перезвоню вам… 


Положив трубку, ЕВДОКИЯ выворачивает кошелек и все карманы в одежде, насчитывает около тридцати рублей. Вздыхает.  

Затемнение.

СЦЕНА ВОСЬМАЯ


Кухня Рябушкиных.  На экране - изображение с деталями  кухни Рябушкиных. За столом ЕВДОКИЯ жадно ест яичницу с хлебом. Напротив нее, вяло помешивая в чашке чай и вопросительно на нее посматривая, сидит ЛЕНКА.

ЛЕНКА. Ну что ты, полегчало после яичницы? (Не дожидаясь ответа). Мать на тебя сердится.

ЕВДОКИЯ. За что на этот раз? 

ЛЕНКА. Она считает, что ты безответственная, что ты должна найти хоть какую-нибудь работу… (Перестав жевать, ЕВДОКИЯ  молчит, глядя в стоящую перед ней чашку с налитым чаем, и ЛЕНКА продолжает, как бы уговаривая ее).  Думаешь, мне, что ли, моя работа нравится? Бухгалтер. Ну да, хлебная специальность, да, деньги, кому они не нужны? Так, вроде, и ничего, если не задумываться. А иногда так тошно от цифр, от бланков этих бесконечных. Устанешь, как собака, домой приползешь, а дома - дети, муж, мама, бабушка, кастрюли, стирка, то одно, то другое… Вроде и занят все время, а тоска какая-то. Может, мы отдыхать не умеем? Или витаминов каких-нибудь не хватает в организме? Не знаю. Зачем все? Ради чего вот та же Идилька жила? Что ее жизнь в мире изменила?..


На кухню заходит МАТЬ, но сестры не видят ее.

ЕВДОКИЯ (напряженно смотрит на сестру).  Слушай, ты можешь дать мне немного денег, я потом обязательно верну?

ЛЕНКА. Денег? Конечно, дам. Но именно немного, ты уж извини. (уходя с кухни за деньгами,  сталкивается с МАТЕРЬЮ).

МАМА (зло). Что? Тебе еще и деньги нужны?! Думаю, ты прекрасно знаешь, где и как их надо получать! За свой конкретный, а не абстрактный труд! И не клянчить у сестры, у которой семья и двое детей на шее, и которая до девяти часов вечера на работе вкалывает! Ты поняла?!

ЕВДОКИЯ. Поняла.

МАМА. Вот и иди! (Указывает ЕВДОКИИ направление, в котором надо уходить. ЛЕНКА пытается сунуть ЕВДОКИИ деньги в руки, но МАТЬ отводит ее руку). Не смей! 


ЕВДОКИЯ медленно идет в  указанном направлении, пока МАТЬ и  ЛЕНКА ни скрываются в темноте.  

СЦЕНА ДЕВЯТАЯ


Лестничная клетка у квартиры ДУХОВА.  ЕВДОКИЯ останавливается, некоторое время смотрит на дверь, затем звонит. Но ей никто не открывает. Затем к ЕВДОКИИ подходит ДЕВОЧКА,  в ее руках какой-то сверток.

ДЕВОЧКА. Здравствуйте! Вам Духов нужен?

ЕВДОКИЯ. Да, он работает?

ДЕВОЧКА.  Нет. Он  ушел.

ЕВДОКИЯ. А… куда ушел? Когда вернется?

ДЕВОЧКА. Он сказал, что вы знаете. Он не вернется. Он  вам попросил  икону отдать и вот, записку передал, он знал, что вы придете (отдает записку).
ЕВДОКИЯ (развернув листок бумаги, читает). "Все правда, ничего нет случайного, для каждого - свой путь: "Ищите и дано вам будет". Ухожу отмаливать своих и чужих "собачек". А "всякое дыхание славит Господа", и твое - тоже. Главное - не врать себе. Остаюсь твоим другом. Даст Бог - свидимся. Прощай. Духов."

ДЕВОЧКА (вкладывает ЕВДОКИИ в руки сверток с иконой) Вот, возьмите, это икона. До свидания! (Уходит).
СЦЕНА ДЕСЯТАЯ


У подвесного моста.  ЕВДОКИЯ приклеивает к стоящей на сцене тумбе.  На ЭКРАНЕ - подвесной мост. На краю АВАНСЦЕНЫ недалеко от ЕВДОКИИ сидит НИЩИЙ, перед ним на земле - шапка. НИЩИЙ наблюдает за действиями ЕВДОКИИ.

ЕВДОКИЯ (в зал).  Денег мне брать было не у кого, и я решила продать то, что у меня было - телевизор и холодильник, не особенно представляя,   как мне жить дальше и где брать деньги.

НИЩИЙ. Алле, тетя!  Эй!..

ЕВДОКИЯ.  Вы мне?

НИЩИЙ. Конечно, тебе!  Ты вот объявление повесила, деньги, что ли,  тебе нужны?

ЕВДОКИЯ (смутившись). Нужны.

НИЩИЙ.  Если бы люди не были такими гордыми, они бы не стеснялись попросить взаймы у Бога, а не распродавали то, что самим нужно.

ЕВДОКИЯ. Взаймы у Бога?

НИЩИЙ. Да. Вот как я прошу, например. Это не совет, куда нам, это так, мысли вслух… (отворачивается). 

ЕВДОКИЯ (поворачивается к залу). Этот нищий у моста оказался прав: прошла неделя, но никто так и не позвонил по моему объявлению.  (Пока длится ее монолог, достает из кармана плаща платок, надевает его на голову, достает из кармана черные очки, надевает и их.) И однажды утром, когда был съеден последний кусочек хлеба, остававшийся в моем доме, я решилась последовать совету нищего. 

ЕВДОКИЯ вытаскивает из футляра, лежавшего у ее ног, футляр пододвигает немного вперед, начинает играть мелодию, которую играл ее ученик, заметно, что ей неловко это делать. Проходящий мимо прохожий бросает в футляр десятку. Следующий прохожий задевает ЕВДОКИЮ сумкой. Еще один случайно подфутболивает футляр. Пока  ЕВДОКИЯ поправляет его, рядом останавливается пожилая женщина, всматривается в лицо ЕВДОКИИ, ничего не сказав, уходит. ЕВДОКИЯ снова начинает играть.

НИЩИЙ (обернувшись, недовольно).  Э-э! Музыкантша, прошу тебя, отойди подальше, не выношу вот этого пиликанья: "тилили - тилили", прямо по нервам, пожалей! (Вслед). Плащ сними, упаришься на солнце, вон как печет! (Уходит).
ЕВДОКИЯ перемещается подальше от НИЩЕГО ( который затем  уходит со сцены), неловко держа выскальзывающий из-под мышки футляр одной рукой, а скрипку другой. Из футляра выпадают денежные бумажки, монетки, ЕВДОКИЯ кидается их подбирать. 

СЦЕНА ОДИННАДЦАТАЯ

У подвесного моста. К ЕВДОКИИ подходят ее ученик ВАДИМ и ОТЕЦ ВАДИМА.

ВАДИМ. Евдокия Петровна! Папа! Это же моя учительница музыки, Евдокия Петровна!

ЕВДОКИЯ выпрямляется, снимает очки, ей  неловко.

ВАДИМ (тараторит). Евдокия Петровна, здравствуйте! Знаете, я первое место по борьбе тхэквандо в крае среди юниоров занял. Скоро поеду на Всероссийские соревнования. А вы из-за денег здесь стоите? У вас денег нет?! Папа!..

ОТЕЦ ВАДИМА (склоняясь к ЕВДОКИИ, негромко). Слюшай, я виноват перед вами, ви, наверное, правы были, а из-за меня работу потеряли. Но я тебе обещаю: ваша Лоретта сама к тебе приползет, будет умолять обратно вернуться. Сегодня же приползет. Возьми, пожалуйста, денег. За моральный ущерб (достает из внутреннего кармана бумажник, достает пачку денег, пытается сунуть их в руки ЕВДОКИИ).

ЕВДОКИЯ. Да я никуда…да не надо…


ВАДИМ берет деньги у отца, кладет их футляр скрипки ЕВДОКИИ, закрывает его.

ОТЕЦ ВАДИМА.  Молодец, сын! А ви не стой тут больше, пожалуйста, очень тебя прошу! Не стой тут больше!..

ВАДИМ  и его отец отходят.  ЕВДОКИЯ смотрит им вслед.

СЦЕНА ДВЕНАДЦАТАЯ

У подвесного моста. Пока ЕВДОКИЯ общается с ВАДИМОМ и его отцом, со спины к ней незаметно подходит МАТЬ, она сильно дергает ее за локоть.

МАТЬ. Ну-ка, иди за мной, бесстыжая, я тебе кое-что скажу! 

МАТЬ, не оглядываясь, идет в сторону. ЕВДОКИЯ, положив скрипку в футляр,  идет следом за ней. На МАТЕРИ – старая, с облезлым норковым воротником жакетка, которую она стягивает на груди, прикрывая халат, в котором она второпях выскочила из дома.

МАТЬ (разворачиваясь к ЕВДОКИИ лицом). Я не знаю, что с тобой случилось, бывает, что люди в середине жизни с ума сходят. Я надеюсь, что ты, все же, в здравом рассудке. Кому ты что доказать хочешь? Лоретте твоей? Так она уже забыла о твоем существовании. А если мне, то я тебе скажу так: я достаточно потрудилась на своем веку, чтобы не иметь удовольствия краснеть от стыда, что моя 30-летняя дочь просит милостыню на улицах. Ты меня поняла?! …

ЕВДОКИЯ (бормочет про себя).  Зачем, зачем, зачем ?!!

МАТЬ. Что зачем?

ЕВДОКИЯ. Зачем человеку жить? Чтобы никто ничего о нем не подумал? Или чтобы быть послушной дочерью? Я когда-то уже послушала тебя!.. Я не сошла с ума! Можно подрабатывать хоть полотером, но когда есть главное! Мама!..

МАТЬ. Ищи работу, или у тебя больше нет матери! ( плотнее запахнув жакетку,  идет прочь от ЕВДОКИИ, сутулясь и оступаясь).
СЦЕНА ТРИНАДЦАТАЯ

Набережная у реки. У Храма. ЕВДОКИЯ медленно идет вдоль сцены, глядя себе под ноги. На ЭКРАНЕ - река за лепным парапетом. Затем - Храм. На место на АВАНСЦЕНЕ, где до этого сидел НИЩИЙ,  выходит и садится БОГОМОЛКА в белой рубахе, в треугольном вырезе котором блестит крест, на ее голове  наглухо подвязанный платок. Увидев ЕВДОКИЮ, она что-то сердито бормочет себе под нос, то ли молится, то ли проклинает ЕВДОКИЮ.

ЕВДОКИЯ.  Я шла вдоль речного парапета, куда глаза глядят.  Очнулась я перед входом в храм.  И поняла, что больше всего на свете мне сейчас хочется постоять на службе. (БОГОМОЛКЕ). Простите, вы не могли бы мне подсказать, когда начнется вечерняя служба? 

БОГОМОЛКА, словно к ней обращается сам дьявол, еще яростнее что-то шепчет себе под нос.

ЕВДОКИЯ (погромче, думая, что ее не слышат). Вы простите, что я вас отвлекаю, вы не подскажете, когда начинается вечерняя служба?..

БОГОМОЛКА.  Служба!  Какая тебе служба, вы все знакомиться в храм приходите! Нехристи!  Уходи отсюда! Пошла!.. (Отворачивается, затем вскакивает и уходит).

ЕВДОКИЯ, сжавшись, идет прочь.

СЦЕНА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ

У Храма. На другой стороне  АВАНСЦЕНЫ сидит СТАРУШКА, она просит милостыню, ЕВДОКИЯ, опустив голову, проходит мимо нее.

СТАРУШКА (окликает ЕВДОКИЮ). Доченька, помоги бабушке, сколько сможешь.

Обернувшись, ЕВДОКИЯ видит доброе, в морщинках, улыбающееся лицо старушки. Она подходит к ней, открывает футляр и дает ей денег.

СТАРУШКА. Много даешь, доченька, тяжело тебе? За кого молиться?

ЕВДОКИЯ. Помолись…  за Идиллию, бабушка.

СТАРУШКА.  А что с Идиллией случилось, доченька?

ЕВДОКИЯ. Она… погибла, убила себя.

СТАРУШКА. Это плохо, грех. Я помолюсь о ней. А ты о себе помолись, деточка, зайди в храм, и все у тебя разрешится, легко станет, вот увидишь. И не бойся никого: ты к Господу пришла, в Его дом, а не к людям. А Господь - Он никого не отталкивает, кто к Нему приходит (понимающе улыбается и кивает головой, когда Евдокия смотрит на нее). Сейчас уже служба вечерняя начнется. Спасибо тебе, доченька! (Старушка кланяется ЕВДОКИИ, гладит ее по руке, уходит).

ЕВДОКИЯ поворачивается лицом к залу. На ЭКРАНЕ  - внутреннее убранство церкви, слышно церковное пение, затем  на экране - икона Божьей Матери.

ЕВДОКИЯ: Господи, что мне делать?! Если так и надо жить, как я жила, пусть тоска из души уйдет, я как в могиле. Я далека от Тебя, но я хочу приблизиться. Пожалуйста,  Господи! (Плачет).
Затемнение.

СЦЕНА ПЯТНАДЦАТАЯ


Квартира ЕВДОКИИ. ЕВДОКИЯ заходит в комнату, в ее руках помимо футляра со скрипкой - пакет молока и булка. Она сбрасывает обувь и плащ,  включает ночник, садится в кресло,  наливает в стакан, стоящий на столике, молоко,  отламывает булку, ест.  В дверь звонят. ЕВДОКИЯ встает, открывает дверь, на пороге - ЛОРЕТТА.

ЛОРЕТТА (не проходя внутрь, облокотившись  на  дверной косяк, закуривает длинную черную сигарету). Удивлена? Мне нужен преподаватель. Я хочу, чтобы ты вернулась в школу.

ЕВДОКИЯ. Я не вернусь.

ЛОРЕТТА. Буду платить тебе полторы ставки.

ЕВДОКИЯ. Хоть десять.

ЛОРЕТТА. Две.

ЕВДОКИЯ. Неужели для вас действительно все настолько измеряется деньгами? Я ведь знаю, почему вы пришли ко мне, и вы знаете, что я об этом знаю. Вам не стыдно?

ЛОРЕТТА (мягко). Нет, не стыдно. Я считаю, что это нормальный бизнес, дорогая, надо как-то крутиться, чтобы жить, мне манна с неба не сыпется. Раз ты в курсе, почему я здесь, предлагаю тебе половину того, что получу, плюс две ставки за прежний объем работы. Подумай. Тогда не придется на улице стоять…  Ну, как хочешь. Если передумаешь, мой телефон у тебя есть. Буду рада тебя слышать. (Уходит).

ЕВДОКИЯ закрывает дверь, ложится на постель, смотрит  в телевизор, в  ее лице - сомнение . На ЭКРАНЕ  изображение мальчика в белой рубашке, беззвучно играющего на флейте, под  ним - бегущая строка с текстом: " приглашаются рекламные агенты, звонить в любое время, телефон…, агентство недвижимости производит набор сотрудников, телефон…, требуются электрики, уборщица, зарплата от…, телефон…"  ЕВДОКИЯ выключает телевизор, поворачивается на бок. 

ЕВДОКИЯ. Я выключила свет, и вдруг перед моими глазами  встала картинка из детства: буйно цветущие  кусты таволги, и мы с Ленкой бросаемся в них и,  хохоча,  катаемся на них, словно на волнах в легкий шторм...

На ЭКРАНЕ - буйно цветущие кусты таволги, в кустах таволги -  хохочущие  маленькие ЕВДОКИЯ и ЛЕНКА, абсолютно счастливые.  ЕВДОКИЯ садится на кровати в пребывающем на сцене свете.

ЕВДОКИЯ.  Затем я уснула. Во сне я шла по бульвару от родного дома. Вся улица была усыпана белыми лепестками цветущей алычи, вокруг стояли деревья в цвету, и с них на меня осыпались  лепестки. На мне был белый сарафан, и я мерзла в нем,  но мое  сердце переполняла  огромная радость…

На ЭКРАНЕ  - цветущие деревья алычи. Постепенно  все громче звучит  мелодия -  светлая тема из "Волшебной флейты", где Томино отгоняет от себя силы зла, играя на волшебной флейте.

ЕВДОКИЯ. … такая сильная, что я превратилась в ребенка. 

На ЭКРАНЕ - детская ладонь, на которой лежит прозрачный камешек канифоли. ЕВДОКИЯ встает с постели. В ее лице - осознание открытия. Громко звучит светлая  мелодия  из "Волшебной флейты". ЕВДОКИЯ быстро одевается, накидывает плащ и, не уложив волосы в прическу, хватает скрипку.

СЦЕНА ШЕСТНАДЦАТАЯ

У моря. На сцене в луче света стоит  ЕВДОКИЯ. На ЭКРАНЕ - берег моря. ЕВДОКИЯ открывает футляр, вытаскивает кусочек канифоли и словно священнодействуя, натирает им смычок, с трепетом берет в руки скрипку, касается смычком ее струн…  Музыка Моцарта сменяется оглушительной тишиной, и из этой тишины начинают рождаться звуки: шум волн, шелест прибрежной гальки и молодой листвы, жужжание пчел, потрескивание огня свечи, шепотом читаемая молитва; пронзительный писк пролетающих в вышине ласточек…  Ветер треплет распущенные волосы ЕВДОКИИ, хлопает полами плаща, в движениях ЕВДОКИИ - свобода, она поднимает скрипку и смычок вверх, свет на ней становится все более интенсивным. На ЭКРАНЕ сменяются картины: солнце заливает светом берег моря, поднимается все выше; усыпанные белыми цветами сады, где пчелы, жужжа, собирают нектар;  лицо матери Евдокии, она смотрит вопросительно и удивленно; мальчик на берегу строит замок из камней, рядом его бабушка, она помогает внуку; братья - диоскуры из "Рождения Венеры"; освещенное светом лампады лицо молящегося  Духова, икона Божьей матери;  белые стены храма и его золотые купола, стремящиеся ввысь; фрагмент фресок на куполе Сикстинской капеллы, где рука Бога почти касается руки человека; ЕВДОКИЯ-ребенок, она держит на ладошке перед собой прозрачный камешек; прекрасная улыбка молодой ИДИЛЛИИ; ИДИЛЛИЯ уходит  вдаль по тенистой аллее, взмахнув на прощание рукой. 

Затемнение.

