ФЁДОР ЕГОРОВ

                       КЛАДЕЗЬ КРОКОДИЛА
 Памяти Александра Киселёва                              (30.09.1974 - 06.06.2006, Ташкент -   Москва) 

                                   Пьеса из 7 монологов

                              для  красивых актёров.  
Действующие лица: 

ВИЧ-инфицированные:

Паша
Лёша

Костя

Артём

Олег

 Медсестры
Действие происходит в больничной палате. 6 кроватей. Одна пустая. Матрас на ней свернут…

ЛЁША: Паш, а ты когда …, какой бы фильм хотел с собой на тот свет взять? Только один! 

ПАША: Один всего? Тогда… «Любовь и голуби»! 

                  А ещё стихи…
                   «Сердце наше – кладезь мрачный:

                  Тих, покоен сверху вид,

                   Но спустись ко дну…ужасно!

                   Крокодил на нем лежит!»

ЛЁША: Сам?

ПАША: Это Костин тёзка! Константин Батюшков.

КОСТЯ: Счастливец!

ПАША: Что? Как-как?

КОСТЯ: Счастливец! Стихи пишет! 

ЛЁША: Крокодила на дне сердца боится – Костик…Батюшков… Красивый, наверно…Все красавчики – трусливые…

КОСТЯ: А ты, Лёха? 

ЛЁША: Я – исключение из правил…

ПАША: …подтверждающее грустное правило…

КОСТЯ: А этот крокодил уж по всей крови тусуется…у того, кто  на него…подписался…  

ЛЁША: Я подписался!

ПАША: А уж я то как подписался…

     Паша вскакивает  на подоконник. Может быть, он накинет покрывало или занавеску на себя в стиле героя из древности…
      «Любовь и голуби» у нас в Карелии снимали. Я тогда маленьким был. Ничего не помню. Но бабушка говорит, что сидел я на коленях у режиссёра дяди Вовы… Что спрашивал у него про эскимо, что не было у него эскимо, а я почему-то спрашивал. Было что-то в нём от Деда Мороза. Дядя Вова, бабушка говорит, спрашивал у меня: «В кино будешь сниматься?» А я отвечал: «Пошёл на ху…» Все смеялись.

 Говорить «Пошёл на ху…» я научился от дедушки. Он убедительный был – дедушка! Много не рассуждал. Помню, как все вдруг побежали в соседский двор, а он меня цап за руку и домой повёл. Потом оказалось, что все бежали смотреть на соседа, который повесился.  Благодаря дедушке, я не видел мёртвых до …сегодня… На  похороны дедушки  меня не взяли, мал был. А так у нас в семье все живы.


Когда я стал учиться в Москве, и у меня появился  первый близкий друг – москвич – и мы интимно общались в его квартире недалеко от Белорусского вокзала, а по телевизору шла передача «Я сама», друг рассказал мне, что в соседнем подъезде живёт отец Юли Меньшовой, которая вела эту телепередачу. Почему-то, когда я  шёл к другу в дом, я тушевался. Мне не хотелось встретить Меньшова. Конечно, режиссёр дядя Вова меня не узнал бы. Кто я ему, да и вырос я. Но  почему-то я боялся. Однажды встретил его жену, она играла в любимом фильме моей мамы «Москва слезам не верит». «Вера Валентиновна!» - обратился к ней собачник. Жена Меньшова повернулась и посмотрела на меня. Я поздоровался. Она поняла, что это не я, а мужчина с собакой её окликнул, но со мной вежливо поздоровалась. Я,  как мышка, юркнул в подъезд. Я совсем не стеснительный. На нашем факультете стеснительных не бывает. Я такое творю порой! Но людей из детства я стесняюсь. Мне стыдно, что я вырос, а они нет: такими же  и остались. Что их фильмы мама с папой по телевизору каждый праздник смотрят, а я в подъезде рядом с ними...забавляюсь… 

 
Я расстался с другом и перестал ездить на Тверскую-Ямскую из-за того там обитал киношный дядька из моего карельского детства. Будто кто-то потусторонний грозил мне: «Ети мати, ети мати, пошёл на …, пошёл на …»  

             У моего нового друга  не было соседа Меньшова, но были все кассеты с его фильмами. Мы изучали друг друга под шкодные приколы Муравьёвой в «Москве слезам не верит», под  песню «Когда уйдём со школьного двора» из «Розыгрыша», под моего любимого Олега Табакова-Суходрищева в «Ширли-мырли». Но я никогда не ставил в предверии секса «Любовь и голуби». Стеснялся себя маленького? Да?  Не знаю. Всё очень сложно понять. Но очень хочется.


 А когда после университета я начал работать на ТВ, то мог бы попасть на «Последнего героя» с Меньшовым-ведущим. Многие рвались в эту группу, а я не стал. Пошёл в новости. Меня ничуть не «вставляли» в плане серьёзности наши эфирные гости, я мог охотно во время их выступления смотаться в кабинет моего руководителя – моего ж бой-френда - для секса. Во время которого, казалось, я не шефа имею, а эфирных говорунов. Работая рядом с Меньшовым, так бы не вышло. У меня ничего б не встало. И карьера б не задалась, шучу…  

        
  Когда мне дали задание сделать сюжет об «Оскарах», полученных русскими, я неминуемо должен был встретиться с Меньшовым. Его «Оскар» за «Москва слезам не верит» стоит у него дома. Я отстранялся, как мог, убеждал себя, что пустяки, приедем с оператором, зададим свои вопросы и уедем. Но отчего-то стеснялся. Когда тянуть дальше было невозможно, случилось чудо: Меньшов с Алентовой улетели за границу с «Завистью богов». Я удовлетворил всех,  поговорив с  Никитой Михалковым, у которого «Оскар» за «Утомлённые солнцем». И себя самого, раскрутив таки крепость-оператора на секс. Но предчувствие, что круг сжимается, осталось. Как чокнутый, я стал тусоваться по заведениям, в которые с моей телерожицей из серьёзной программы не казал носу. Сколько новых проникновений… Сколько новых мудаков я пропустил сквозь себя. Но напряжение не уходило!

 И чего этот Гесер-Меньшов меня так цепляет, ну посидел у него в детстве на коленях, ну послал его по-детски не по-детски? Я - взрослый мужик с телемордой, всё  первостатейное вокруг да около, а так податлив на «память сердца». Сумасшедший поэт Батюшков и доктор Фрейд, копните меня!  Где я? Нет мне ответа … В Спасо-Прилуцком монастыре под Вологдой лежит мой любимый поэт, мой гений Костя Батюшков - Парни Николаевич, Пипинька. Где похоронен Фрейд? Не знаю, но это легко посмотреть в Интернете. Профи в нашем деле не обязан помнить всё, но должен соображать, откуда можно узнать это долбанное «всё». Столько внутри меня сидит слов, понятий, знаний, технологий, способов, а раскопать сам себя не могу!   

          Попросил, шутя, я  любимых своих покойников о помощи и тут такое началось! С покойниками шутки плохи. Меня попросили заменить коллегу и поехать срочно в Карелию, что-то там намечалось. Я поехал, по пути выяснилось, что событие-супер произойдёт в другом месте, а я могу отдыхать. Я заглянул к бабушке. И меня потянуло с ней на кладбище пойти, прабабушку проведать и деда. На кладбище я вдруг спросил бабушку про  соседа-дядю Семена, который давным-давно повесился. А бабушка  заволновалось и какими-то  бабушкиными словами поведала, что тот Семён был голубым. Со службы на флоте у него повелось такое. И женился на Анне Сергеевне, а не мог отстать. Переживал жутко, жил-жил, да и повесился…Жалко, хороший мужик был. А жена его пуще всех горевала: «Что того, что голубой? Коль таким уродился, так и жил бы. Что, я его допекала? Зачем меня бросил на этом свете одну?  Предал меня Семён с петлей. Предал…»  


Я расспросил бабушку, как доставала деревня голубого Семёна. Бабушка рассердилась: «Да, никак не доставала! Судачили, да мало ли наговорят на человека. Да и если бы кто ему в глаза сказал, Семён и морду б начистил. Неслабый был. Жалели, правда. Такая беда, такая особенность с Семёном была. Сам он себя наказал. Сам. Жаль и его. И Анну больше всего жалко!»

· А что, голубей дядя Семён любил? –  спросил я.

·  Да нет. Не было у него никаких голубей. В деревне голубей у нас отродясь никто не держал. Что в кино  голуби- в другой  деревне, поди, их нашли, не у нас. 

· А в фильме дядя Семён снимался?

·  Может, и снимался. Там всё равно наших почти не видно. Там ряженые старуха да старик-алкоголик. У нас настоящие пьивуны - не шуточные.

Мне хотелось попросить бабушку показать  могилу дяди Семёна. Но я постеснялся. Только спросил, не за кладбищенской оградой ли его похоронили. Бабушка удивилась:

      -  Да с какой стати? И ограды то никакой у нас нет. Лежит себе как все. Дочка хорошо за могилой ухаживает.

     -Дочка?

     -Дочка! Такая славная вышла, вот бы тебе жениться. Да ведь ты – ма-асквич, да и опоздал ты, отхватили девку уже. 

И слава богу, что отхватили. Слава богу! А я приду на могилу к дяде Семёну. Потому, что я никогда так, как он, не сделаю. Никогда. Может, он и есть самый настоящий 

 п о с л е д н и й   герой, что не захотел себя дробить на мелкие части. Не смог юлить, как я -  элегантно, с удовольствием, играючи. Не сумел свою «беду» обратить себе ж в плюс. Не было никакой с ним беды, не было. Я знаю, знаю. Но отчего ж я сам боюсь встретиться с человеком из моего детства? Чего я ссу? Перед кем боюсь нести отчёт? И в чём?

         Да, мои словеса эти не обратишь в сюжет для моих теленовостей. И хорошо. Это моя личная территория. С моим новым последним героем. С моей сексуальной любовью. С моими голубями, которые совсем не пачкают мой мир, а только украшают и украшают.  Как из  кино Дяли Вовы «Любовь и голуби». Я не хочу знать других голубей. Другие меня могут поклевать. Или обгадить. А с этими я, похоже,  начинаю разбираться. 

Эти  голуби клюют свой изюм в  моём мире. Их никто не способен шугануть. Только бы мне самому их не напугать. Тогда им и мне – нам -  будет хорошо. Стук-стук о дерево, чтобы не сглазить. 

КОСТЯ: На этой горе стучи не стучи…уж!
ЛЁША: Какие люди…в Голливуде…Брэд Питт отдыхает…

КОСТЯ: Не трогай моего Брэда…

ЛЁША: Да ладно! Твоего! Я бы и сам не отказался от него…

КОСТЯ: Что-что, Лёшик? Ты хочешь, чтобы я    наколдовал тебе секс с Брэдом Питтом? 

Если его самолёт  через энное кол-во лет спикирует пещеру, где ты будешь жить привидением – да, ты овладеешь им… в отключке… Да, почто тебе Питт, который Брэд? Это ж эмблема - «Рабочий и колхозница» глобального экрана. Крепче держи, Брэд, свои голливудские серп и молот! Пролетарии всех стран, соединяйтесь посредством мобилы и голливудской монументуры! Впрочем, Лёх, хозяин – барин. Жди!  В ближайшие  годы я направить в твои  полости  фонарёк Брэда Питта не смогу! 

ЛЁША: Костя! А ты бы хотел, чтоб тебя кто сыграл…из  артистов?

КОСТЯ: Джонни Депп! 

Костя вспрыгивает из кровати на табуретку и пытается играть свою речь в стиле киногероев Джонни Деппа…Без вихляющей походки Пирата из одноимённой трилогии он точно не обойдётся…

 КОСТЯ: Я работаю колдуном-провидцем, а Брэд Питт– моим секретарём-охранником. Он в малюсеньком предбаннике встречает посетителей. Мы снимаем комнату во Дворце культуры, где кто только не трудится. Через день выставки-продажи обуви, шуб, украшений. Народ идёт  на выставки рептилий, восковых фигур, на цирк на сцене. Я не люблю дни цирка: в ДК пахнет мочой львов, в  служебный  туалет нужно проходить озираясь, так как  к крепкой батарее возле него  цепляют за наручники обезьян. Правда, в цирковые дни   у меня больше посетителей. Видимо, колдовство и цирк по одной категории  у населения идут: «Нерациональное, но актуальное». А может, просто у меня реклама хорошо поставлена. Выгляжу я на фото, да и в жизни, мудро-трогательно, в стиле персонажей немецкого художника Дюрера. Работаю я в такие молодые годы  без промахов.  Если я вижу, что человек мне не очень верит - не беру с него денег, а предлагаю принести их после того, как его просьба будет материализована моими колдовскими стараниями. Хотите-верьте, хотите - нет, но деньги в  трёх случаях из четырёх приносят. Я ж не просто раздуваю щёки, я чувствую человека - то, как он сам нацелен искать выход из своей проблемы. Почувствовав, легко подсказать, на что в жизни ему надо плюнуть, а на что нажать в себе изо всех сил!

       Проблема людей в том, что они сразу много всего  с е б е   желают.  Мой Питт - такой же путаник… Новый мобильник он хочет всегда. Обретя  вожделенную новинку, через неделю хочет ещё более славную. Естественно, плачу за мобилы я. Это я так ворчу, мне денег на Брэда не жалко, да и есть деньги на  пустяки. Иногда Брэдовы желания становятся посложнее. Вот он задумал соблазнить соседского Ифффана. Без меня, конечно, у него ничего бы не вышло. Со мной – легко, я  просто  попросил Ваню, кое-что подарив взамен.  Брэд до сих пор думает, что я наколдовал секс втроём. Нет, Иффану не нужно волшебство, его глазки смотрит вниз, на  асфальт, на чужие модные кроссовки… Сложнее всего убедить себя самого: на фиг мне  Ванюшка третьим… Пусть он чист-здоров-пригож, но он же с парашютом родился: он никогда не пропадет, за него не страшно, как говорит  моя бабушка в волшебном Великом Устюге - «говно не тонет». Он и сексом то впервые в жизни занимается, как будто кроссовки примеривает. Впрочем, Ваня не навязывался. Звали на экстрим – угостился - без замысловатостей, как мог. 

        Мой секретарь… Брэд Питт просит меня наколдовать, чтоб его  пригласили на «Поле чудес». Питт думает, что хочет выиграть машину. Это он мелет. Я  понимаю: Бредик  хочет покрасоваться на экране, чтобы  его экс-соратники по интернату  проглотили языки. «Поле чудес» – кусочек славы для моего Питта. Я, конечно, другу помогу.

        Через два месяца после моего  ночных бдений (я  соорудил  кроссворд, написал от имени Брэда смешное письмо про первую поварскую практику и приложил фото, где он в белом поварском колпаке на ресторанной кухне рядом со стопой блинов)  пришла телеграмма с «Поля чудес». О, что мой Брэд творил со мной в кабинете! А я с ним! Тигры-львы перестали мочиться на свои жестяные поддоны… Обезьяны уныло изучали мерзкие наручники вместо сладких сисек-писек…Шоумен-лётчик-Якубович передумал бросать игру  – мир вокруг законсервировался, отдав остатки своих  импульсов дуэту наших  тел.  Телеграмма  пришла 15-ого, выезжать в Москву 23-ого: эта неделя развела меня на наряды для Брэдо-во-го «Поля» по самые гланды. Он прикупил всё, и новые ботинки тоже: «Вдруг я буду танцевать на «Поле чудес?» Я съязвил: «Может, и трусики новые?» Питт иронии не принял: «Нет, трусы мы лучше выпишем  по каталогу!» 

«Ффу! Парень из супер-города на Неве, из столицы Russian царей, а всё туда же – в телевизор на «Поле чудес». Зато каждая собака увидит!» – думал я. Умник самоуверенный -  я ошибался  на предмет банальности Брэдовых устремлений.

   Изменял мне мой Питт в Москве? Я не знаю…  Я строго настрого приказал ему беречь силы для игры, не пить пиво  и думать только про задание, не отвлекаясь на беседы с элегантным разводчиком Якубовичем: «Для него главное рейтинг, а для тебя – победа! Выиграл – ты умный. Не дошёл ход – ты - мудак! Джонни поможет тебе, Брэд удача будет с тобой, если ты не будешь гнать её».   

Играл мой Питт плохо. Другие игроки в его тройке были не лучше, долго вращался барабан, Якубович серчал. Вдруг стрелочка пущенного Брэдом барабана остановилась на секторе «П». Приз!  Моему фавориту выпал шанс достойно выйти из игры. 

-  Я отказываюсь от приза! Я буду играть! – выдал речевой аппарат моего Питта.

         Я смотрел  много раз  сей момент на видике. Питт перед тем, как сказать эти слова, поднял глаза, словно вверху не студийные софиты, а живое небо… Странно, я немало испытывал оргазмов, но почему-то я не разу в этот миг не смотрел в небо. Ни разу. Парень с девчонкой …прямо на диком пляже в Феодосии – люди делали вид, что ничего особого неподалёку не происходит. Если б мы с Лёшей стали заниматься здесь же чем-то эротическим - на нас такие оползни устремились бы, девятый вал от феодосийского музея Айвазовского накрыл бы  улюлюканьем и банками из-под колы! А если б мы надумали заниматься сексом на даче, на чердаке, и я, лежа на спине, высунул голову в оконце, то её атаковали бы ленинградские комары… Мой Питт, закатив глазные яблоки, отказался  от приза.  Он не знал слова «Всадник» и в финал не вышел.  В Питере он будет махать руками,  удивляться: «Почему? Отчего? Какой бес меня попутал?»

             А мне всё ясно:  не прямо сейчас - а когда обстоятельства сгруппируются - Питт меня бросит, да столь элегантно, что я сам скажу: «Конечно, давай! Такой вариант!»  Он отказался от приза и ОТ МЕНЯ.  Он не хочет ничего с моей руки. Он хочет всё выиграть, всё разгадать, всех покорить САМ. Без подсказок. Без моего «колдовства». Он отвернулся от улыбающейся Фортуны - он хочет сам обскакать паровоз, жаждет скинуть с себя управляющие тросики - не желает чувствовать себя марионеткой.  Я знаю-знаю, Питт впрыгнет при первой возможности в партнёрство-брак со скандинавом, чтобы перестать быть моим.

             Хорошо - быть независимым. Но эта свобода – фикция до поры, пока они не выучат прилично язык. Понятная речь быстро проявит пропасть между ними. Да, главное, чтоб человеку  можно было сказать именно тому, кто тебе реально-поднебесно близок и дорог: «Я – твой. Ты – мой!» Именно тому!  Ведь никому обычно человек не нужен. Если  нужен, то как зазеркальный  Брэд Питт.

Или как лев в цирке – в роли пленника. Как муж-раб-покровитель-исполнитель-членоноситель… Поле-бездна чудес в нас творится-таится, чудо-юдо-дрочище-игрочище!  Только поспевай подметать старые конфетти. Где? В сердце, мин херц!

      Бредик! Трусики, заказанные по каталогу, оказались не по твоей жопке – через чур велики. А мне они в самый раз! Будет, что снимать после гей- пляжа… Твою черепаху я отнесу в зоомагазин, чтоб не померла, пока я нежусь за границей. Всё есть у меня сейчас: голова на плечах, только на такси езжу –каждая седьмая поездка бесплатно,  всегда литр свежайшей икры из Финки  и твоё-моё любимое пиво, а в казино я до кучи выиграл тыщу баков  – деньги к деньгам… У меня всё есть, всё есть. А ты, моя упорхнувшая Синяя птичка, клюй скандинавскую шайбу… Ой, она у нападающего протухла-скукожилась? Упс… Это не я! Не подумай лишнего, я на поражение не умею колдовать, только на победу. 

Ой, Бредик! Я тебе не сказал ещё: я переехал, у меня теперь в соседках Таня Буланова. Мы здороваемся. У меня всё есть, всё есть. Можно жить на свете.

МЕДСЕСТРА: УКОЛЫ!

На сцене может быть несколько медсестёр…Они –  воплощение детского страха перед шприцем…Наказание за вину, что «ел мороженое и не слушал маму» и за вину, которую чувствуешь, но не сознаешь…Так как герои находятся в необычном состоянии, то и медсёстры могут восприниматься ими необычно…выспренно, НО в духе клипового сознания…Медсестра в стиле Мадонны, Медсестра – Кристина Агилера, ещё одна Медсестра – Бритни Спирс…Или другие клиповые звёзды… 
      ЛЁША (потирая ягодицу): Лучшая попа Москвы и Московской области!

(Возможно, Лёша будет произносить свой следующий монолог не статично, а исполняя стриптиз.) 

       В следующей жизни будешь жить так, как умер…Жевал, когда пришла за тобой Смерть – будешь всю следующую жизнь лопать…Спал –  и на том свете дрыхни! Говорят…
       Я хочу умереть во время оргазма…Только я об этом проболтался, как «Артём. 20. Дубна»,  который на самом деле Ярик из Днепропетровска, сразу в профайле и написал: «Мечтаю умереть во время оргазма!»

        Клиенты у нас разборчивые, узнают, что квартира на Янгеля и ехать не хотят: «Пробки! В метро проблемно».  Чтоб заманить товарища расстаться с четырьмя тыщами, нужно не только юным казаться, но и позиционировать себя правильно…Чтоб он понимал, что прётся на Янгеля не за блицем в чуждую полость, а приобщиться к супер-уник-трохти-битохти-счастию!

         За четыре тонны можно побороться и… головой! Да, из денег в мои руки лишь половина идёт, но зато я  квартиру не ищу и комп на столе круглы сутки пашет, да и компания сносная. Говорят, у девчонок  паспорта забирают хозяева… А у нас  Карабаса Барабаса нет, шефы – очень даже ничего, жаль, что они не по теме, а только по денежкам… Для меня  2 тыщи  русских рублей– сумма симпатичная. У меня мать, чтоб раз в месяц такие деньги получить- каж-бож-день на работу к восьми топает.А я сплю до 2 часов! И вода в Москве  горячая всегда... 

        Чтоб спать до 2 дня – нужно работать, и не только интимными штуками, но и интеллектом…Меня ребята просят: «Рустик! Не придумай что-нибудь для профайла!» На самом деле я не Рустик, но клиентам нравится экзотика, вот я шлю им свои фотографии с Иссык-Куля как родные…двигаю про коктейль из крови  трёх рас, про волшебство моей спермы в плане омоложения , да чё в голову придёт, то и парю… До сих не понимаю, как так: «Мне сосут, меня ублажают плюс мне ещё и 4 тонны платят!» Мне не верится, что платят за моё скучное тело, мне кажется, что я Шахерезада и приходят ко мне за сказками.

          Я бы хотел петь, но я похож на Диму Билана, только я лучше. Я бы хотел, как Ксения Анатольевна вести «Дом-2», да акцент мешает. Все понимают, что я приезжий и откуда тоже. Шутки про сало слышать скучно, потому я настаиваю, что я смесь: кореец-татарин-англичанин – из тех англичан, что бакинских комиссаров расстреливали. Специально я про себя ничего не рассказываю, но паузы, когда клиенту нужно что-то сказать, жду…Мне самому интересно, что из меня попрёт… Вот Григорию из Твери я рассказал свой сон… Как пришёл я снимать швы и говорю медсестре:

· Осторожно! Вы знаете, кому швы снимаете!?

· Кому? 

· Единственному внуку Джанни Родари, который про Чиполлино писал!

· Знаю, слышала про Вишенку! 

          Я ей только возразить-уточнить хотел, а она как шов дернет и аппендицитная рана  моя расползлась! Батюшки! Медсестра смотрит в рану - в меня, а я - в её глаза вытаращенные и вижу в них… Бриллианты здоровущие в глазах отражаются…Они блестят  в моём животе - в открывшейся полости, где аппендикс был…

         Григорий из Твери приехал через неделю снова и презентовал 5 палок  колбасы …сверх прочего. Я люблю сырокопчёную…он угадал.

        Я когда начинал в Москве, любил ставить оперу на время работы. Доницетти, Бриттена… Но ребята обижались, что под оперу секс на максимум оплаченного времени тянет, а их на кухне достаёт мышками сидеть…Да и клиенты под оперу плаксили, что жизнь смурная, тебя жалко, себя жалко, вот бы на остров с тобой уехать…ты, Рустик, парень редкий! Я то редкий, да текст у них одинаковый…Дело , конечно, не в тексте, а в искренности…Когда она – искренность – новогодней маски – как-то скучно… Словно не мужики живые, а зайчики-львята заблеяли по-человечьи… Без оперы мне заниматься сексом скучно…Я потому представляю, что я не я, а Ди Каприо времён «Полного затмения», а его-меня … и мы орём от счастья… Иногда я улетаю к ребятам из «Горбатой горы», представляю, как я вклиниваюсь в их палатку и какая ковбойская драчка из-за меня выходит! Только одно меня  у нас на «Горе» не устраивает: нет душа, а я в Москве к горячей воде привык… Моим пацанам нравится на кухне мои артистичные возгласы слушать, говорят, что тоже так хотят… Но они English  не знают. Да какая разница – цена у всех  одна…

       У меня есть реальный ухажёр. Говорит, я весь – неправда и потому самая большая правда…Что член у меня на снимке с розовой каёмочкой - большой, а в реале не такой, а даже маленький, но ведь монтажа никакого нет, значит, всё дело в иллюзии … И что попа моя – лучшая в Москве и Московской области на все 100! Лучшая девушка-режиссёр  – Рената Литвинова, лучший писатель – кудрявый Радзинский, а попа, говорит – твоя! Короче, он как я - любит говорить, и сам от него тащится…И играет мной, играет - как довольная кошка с колбасным кусочком, который притворно считает за мышку…

        Отчего Славка не выведет меня из моего бизнеса – я не знаю…Могу только предполагать… Да и не хочу я жить в одиночку на всё готовом. И подчиняться не хочу. Да, я за  4 тонны - в его руках-ногах, но лишь на 2 часа и на нашей площади. И кто у кого мышка, а кто колбаска – вопрос для… Гая Ричи с супругой. А мне -  не до жиру, быть бы живу…

        Слава говорит, что я ему интересен как  вариант его жизни – тот, от которого он отказался…Встречась со мной, он  занимается сексом будто сам с собой…А голубые линзы, в которых я встречаю его – как привет из прошлого. Славка тоже носил такие, но сейчас не может, на работе у него дресс-код, только раз в неделю можно в свободной одежде придти…

        Я не спорю с ним, но усмехаюсь: я - не он! Я… красивее, ебливее и породистее…А он, как Принц Чарльз – ни в жизнь не подумаешь, что королевских кровей, такой простоватый. Без одежды Славка вообще как мельник…такой плотный…я люблю его лупить по заднице и щипать за толстые икры с рыжими волосками… Не ухватишь только, какие они плотные… И веснушчатые плечи – монолит. Настоящий сибиряк! Мы со Славкой и в свет выходим, на одной презентации он с Пугачёвой поздоровался, а она ему ответила. Я удивился, что он Аллу Борисовну знает…А Славка говорит, что совсем не знает, просто она вежливая…и умная…и «выживучая», как все рыжие.

           Славка  зовёт меня при ребятах Рустамом, а когда мы одни – Чарликом…Я в начале обиделся на собачье имечко, но Славкин говорит, что я смешной да трогательный, как Чарли Чаплин.

           К зиме Слава обещал меня вывести в Египет…Ребята говорят, что просто обещает, зачем ему со своим самоваром в Египет… А я верю, ведь я как зеркало для Славки!

          Ребята оказались правы. Славка не повезёт меня в Египет. Он  пропал…Неделя. Две. Три…его нет. Мне обидно…Стыдно перед пацанами… И боязно за Славика, вдруг он лежит в больнице после ЧП…он ведь так гоняет…Да мало ли что может с человеком приключиться в столице нашей родины…

         Готовя летнюю одежду, я нахожу старый билет в кино, а на  нём пароль, по которому Славка заходит в свой профайл… ЧАПЕНЕ - in English. Славка когда-то звонил мне из Карелии и просил срочно поменять пароль, так как его экс-дружок навострился смотреть переписку без спросу… Я бросился к компу и набрал… ЧАПЕНЕ… 

         Переписка со мной удалена. Славка жив-здоров и переписывается с кучей народу… Всякую глупость ему пишут и он не лучше…Я также развожу людей на иллюзию, что я – исключение из эскортных правил…Я в это сам поверил…Славка клеит новых людей похожим макаром. Он избегает однозначно денежных вариантов…Он как пионер долбит в свою иллюзию…Он – я понимаю – ищет нового меня! Меня, удалённого в удалённые…За что? 

          Я читаю-листаю его переписку и нахожу причину.

-  У меня отбили моего фаворита, - пишет Славка. – Вирусы! Я стал ласкать его гениальную попку и обнаружил странную сыпь…множество мелких бугорочков на попке и между её половинками на слизистой…     

        Я побежал к спящему «Артёму. 20. Дубна» - Ярику, разбудил его и заставил посмотреть мою…

· Это папилломы, целая куча, - сообщил он, - да у кого их нету…

· У тебя есть?

· В заднице нет! Я ж волосатый! А у меня под мышками …

            Я полез в интернет и понял все про эти папилломы…Это не СПИД и лечится, были б деньги…Я пойду лечить и выведу эту сволочь…

       Но каков Славка! Его Чарлик – как больная собака – пшла прочь за ворота! Хоть бы денег дал на прощание, я ж пашу …

       А я бы как поступил? Не знаю, я молодой и бедный и не москвич…Я из эскорта, что с меня взять…А он – дресс-код, «лучшая попа Москвы и Московский области», Египет зимой, «Здрастьте, Алла Борисовна!»  

        Я рассказал про Славку и папилломы Григорию из Твери…Он утешал меня, общался ласково, но надолго ушёл после в душ… Раньше он этого принципиально не делал, увозил на себе «мой аромат» …Я спросил его после душа: «Почему!?» «А в Твери воду горячую отключили…» - сообщил Григорий…  Врёт, колбасник!

       Да, я стал подозрительным и злым…Меня обидели…И ещё эти папилломы на мою…

       Я поеду домой! И их выведу! У нас это дешевле… Да и три законные московские месяца кончаются…

       Дома онкодерматолог посмеялся над моими проблемами: «Нечего парень тебе делать! Денег, видимо, хоть одним местом ешь!» Выжигал мне эти дряни и посмеивался… А я представлял, как установил видеокамеру над задницей и смотрю, как лазер приближается к самой большой дряни…Это Славка в будущей жизни стал фруктом вирусной жизни. Синьору Попалломе страшно исчезать, но придётся… Вжик! И нет Славки…  

      Он, конечно, снова вскочит где-то… Такая у него будет вечная планида - ссать быть папилломой и быть ею!  Но какое мне до него дело? Мне так больно сейчас ковылять… Словно все мои застёжки потеряли расстёжки…Словно все кактусы мира устроили тусняк в моей лучшей попе…

       - Дедушка Джанни Родари! Скажи своим, пусть уймутся!

 ПАША: А дома диагноз не поставили?

ЛЁША: Нет! Всё ОК было…Но это ж три месяца назад было…

ПАША: А в Москве всё открылось…
КОСТИК: Лёх, а ты сколько в месяц зарабатывал?

ЛЁША: То есть тебе интересно, скольких я за…ба…ба…ба…ба?

Хороший вопрос! А ты?

КОСТИК: А я…Нехороший вопрос…
Костя хлопает в ладоши в одному ему внятный такт…Его поддерживает Паша…А затем и Лёша…Словно они на спортсмены одной команды, настраивающиеся на победу!…Не хлопает только Артём. Он лежит. Лёша подкрадывается и прыгает на лежащего Артёма. Изображает – но не грубо – тактильные движения…

ЛЁША: Это я – твоя Смертушка пришла! Я бу-бу-бу-бу-бу-бу! Отчитайся, дружок, передо мной…Будет весело – подожду…Саня заскучал – и пощекотала я его…Грустно… матрасу бу без Артёма…
АРТЁМ (в стиле героев Театра Виктюка перебрасывает Лёшу на кровать, садится на нём, крепко держа за плечи, и начинает свой рассказ): Подождёшь, подруга!? Будет весело…       

Евгений  Пушкин.  Его прозвище Онегин. У него младшие сёстры – двойняшки. Когда они уходят в музыкальную школу, к Онегину прихожу я  – Женькин любовник.  Женька одобрительно зовёт меня: «Белое море».  У меня бывает очень много спермы…Я думал, что у всех парней так, но Онегин уверяет, что нет. Женька про мой член говорит: «О, как плюётся!» 

Странное слово «любовник». Оно – не про меня. Мой член – пожалуй, можно назвать любовником. Он реагирует на Онегина. Но сказать, что мы с Женькой  любовники - как-то нелепо. Любовники ругаются, страдают из-за охлаждения чувств и измен, режут вены или угрожают    такими групостями. У нас с Онегиным всё не так. Наш с ним секс как гимнастика, как фитнес – в меру утомителен, в меру полезен и приятен. Мне повезло с Онегиным. 


Онегин любит говорить о службе в армии. Когда он ругается с мамой, то угрожает ей, что уйдёт из училища и пойдёт в военкомат. Женька любит пофантазировать, как он

наведёт в роте порядок: как выстроит график сексуальных ночных утех, как будет жадно брать у молодого лейтенантика, как смачно отдерёт служивого майора, как отдастся штабному, молодому не по чину полковнику. Да, армии Онегин не боится: «Голубых сейчас везде – фланги трещат. Прорвёмся фронтом! Вот красивых да умных мало. Только мы с тобой, Белое море». 


Женька учится в медицинском училище. А я на филфаке в педагогическом институте, который недавно переименовали в  педуниверситет. Парней на курсе от этого больше не стало. Я люблю смотреть онегинские медицинские учебники, а он мои библиотечные книжки.

· - Твой старославянский – такая тоскандия, почище нашего, - резюмирует Онегин.- Слушай, а ты какого бы литературного героя хотел? 

· Я? Петрушу Гринёва из «Капитанской дочки»!

· -   А я бы Старика Хотабыча, чтобы мне член утолщил, а нос укоротил, да плоскостопие устранил и шов от аппендицита убрал… А давай, Белое море, ты скажешь по-старославянски что-нибудь, а я тебя на мобильник запишу. Ты звонишь - телефон твоим голосом по-старославянски лопочет…

· По-старославянски не говорят, только пишут. И на мобильник я тебе, барин, не звонил и не буду: деньги на него тратить – олигархов поддерживать. Лучше  в столицу нашей родины приеду – парфюмерный магазин посещу.

Когда я езжу в Москву, то всегда стараюсь не пропустить не одного отдела мужского парфюма. Там встречаются занятные дуэты, словно персонажи ненаписанных басен Дедушки Крылова…   Страшненький мальчик, держащийся как писаный красавчик, плюс симпатичный старичок, которому мальчик уж поднадоел своим мещанством – Лягушон в кепи и Черепаха. Две трогательные столичные пидовочки разных сортов - Щегол и Рябчик - за которых мне страшно в нашем городе вечером было б, но Москва – широка. Пузан-кошелёк на пятый десяток  (может, парню и тридцатник, но стиль такой: «с горки») с восточной двустволкой – Сундук и Ключ. А вот явление Прозы и Поэзии в магазине: мужики живут с жёнами и детьми, видятся друг с другом раз в месяц, от мужского парфюма перейдут к женскому…  Бац, прирулил Циркуль - при погонах - за презентом.  Через  два часа, миновав  пробки, он нарисуется в полуторке друга на другом конце Москвы, а ещё через  час сорок минут он будет чертить обратно на службу.

Мне, скажу честно, хочется купить подарок Онегину. Но я этого не делаю:  не хочу быть в шеренге. Хочется быть в отношениях ни на кого не похожим. Первым и последним, неповторимым! Я догадываюсь, такого не мне одному хочется, самобытность на перемиллиарденной планете невозможна, но и жить по болванке не хочу. А может, я, как Штирлиц, не хочу, чтобы те, кого я вижу басенными персонажами, раскрыли, прочитали меня: «Вот Селезень из Лоханца своему Гусю парфюм выбирает, а тот в это время кружит у Трех Поросёнков».    

Вот кому я купил бы парфюм в городе Москве, так это Татьяне Лиозновой – даме, которая срежиссировала «17 мгновений весны». Мы с Онегиным любим это чёрно-белое многосерийное кино про то, как круто одному русскому нае…ать третий рейх, прыснуть коммунистической спермой в кофе самоуверенным мудакам из гестапо, объегорить всех и вся. Штирлиц – артистичный мен. Я уверен, я знаю, я вижу: Штирлиц в последней серии спрятался под столом в ресторане, где его домогалась математик-тётка с лисой. Ему обхитрить, что кончить! А Онегин говорит, что Штирлиц просто вышел в туалет или скрылся за колонной, не стал бы сидеть под столом, как енот-мудак. А вот и стал бы, стал бы! Андрей Болконский не стал бы – другая порода. А Штирлиц стал бы! И Екатерина II стала бы! И Билл Клинтон стал бы! Все, кто рискует в жизни, кто идёт на свой престол по лезвию – не мудаки, а гибкие, артистичные люди. Мудаки те, кто рискует без разбору, для куражу.

Мне нравятся опытные люди - пожившие в разных временах, не потускневшие от тьмы дней, не заглянцевевшие от  самообмана. Боже! Дай мне ума! Дай мне общения с немудаками!  Я такой глупый, я ничего не понимаю, я только книжки читаю, да кино смотрю, да Интернет мучаю. Да ведь не скажешь Лиозновой: “Татьяна Михайловна! Давайте жить вместе! Учите меня уму разуму!” Не подойдёшь к пожилому гею в московском клубе: “Ты – мой!”  Он решит, что я примазаться  хочу, к его деньгам иль квартире.  На фиг мне его деньги в 21 веке, я не сирота и не белоручка, да и семерых по лавкам мне не кормить одной ложкой, слав богу. 

Вернулся я из Москвы без парфюма, но с подарком  Онегину.А у него постельный режим. То есть он дома, в печали, на больничном от знакомого врача. Едва я убедил Женьку, что проведаю. Пришёл. Включил Онегин «Присциллу – королеву пустыни», будто, чтоб никто не слушал наш разговор (хотя кроме Цезаря – кота -  в доме никого) и сообщил мне, что он – не жилец. ВИЧ у Онегина. Вирус иммунодефицита человека. И в училище об этом, похоже, знают, хотя врачебная тайна и всё такое. Но какие в нашем Брат-Сестринске тайны и этики! 

Я стал утешать Онегина, то да сё, всё, что он и без моего лепета знает. Утешал я, конечно, уже и себя: ведь если у Онегина пришельцы в крови, то чего ж мне их не иметь? Ой, Белое море…

А всплакнул я дома. Вспомнились мне Циркуль,  Рябчик и Щегол,  Поэзия и Проза, Лягушон в кепи и  дедушка Черепах… Стоят счастливые, парфюм нюхают…Что им до того, что массы людей в мире это же  параллельно творят: сами здоровы, счастливы - и ладно. А когда-то они умрут. От СПИДА иль чего другого - цунами или землетрясения, но умрут.  Главное жить, пока не умер, ценить каждую улыбку, парфюм друзьям покупать, через всю страну его везти, на себя лить, и Онегину дарить, дарить…

 Смерть Штирлица, если б его схватили и казнили – была бы подвигом. Смерть в постели от старости – спокойно и достойно. А от СПИДа – стыд-позор на весь город, на всю родню. Я не хочу! Я хочу, чтоб никто не знал.    Не хочу лечиться-позориться, мне жалко маму и отца, женькиных сестёр-двойняшек. Ешьте сами ваши врачебные тайны, ваши  лекарства, вашу  панацею через 7 лет. Мне не нужна ваша жалость. Я должен вас наебать. Как Штирлиц! Я должен сесть на ваши уши-мозги как немка на царство в Россиийской империи, чтоб ни одна собака Емелька Пугачёв не посмела мне вякнуть, что я не императрица, что у меня СПИД и послезавтра запоёт мне провидица Земфира… Президентом Штатов должен стать тот, у кого ВИЧ – такая, блять, политкорректность, не иначе…  Я должен стать Биллом Клинтоном, гордящимся своим моник-минетом. Я должен стать Онегой, повернувшей свои воды вспять, прочь от Белого моря.  

Но как, мой хороший?  

Белое море! Позади тебя – океан…Так на глобусе нарисовано, который я привёз в подарок Онегину из Москвы. Глобус хорошо крутится: рррааз  -  мой палец в политкорректной Канаде, ещё оборот -  я в нейтральной Швеции. Сюда Штирлиц слал телеграммы из Берна. Ой! Как  я хочу быть нейтральным! Дайте, дайте мне  - нет, не свободу, она лишь в опере бывает – дайте мне ней-тра-ли-тет! Я  не буду никогда воинствующим Карлом Двенадцатым. Я сдаю вам  всю  Кемскую волость.  Давитесь! Только отступите… Оставьте мне моё Белое море.

Леша рассматривает книгу.
ЛЁША: А.ЭН.Островский…Хочу погадать на Островском…

Паша, хочешь? Открывай наугад…Ты называй строку…

Паша открывает наугад книгу и даёт Лёше.
ПАША: Семь!

ЛЁША: «Феклуша: Тяжёлые времена, матушка Марфа Игнатьевна, тяжёлые. Уж и время-то стало в умаление приходить»
          ПАША: «Гроза»…Так это Феклуша Кабанихе говорит…А с обрыва прыгает Катерина…Это по моей части!

          Паша забирается на окно…иммитирует приготовление к прыжку-броску…Резко разворачивается…

           В Питере как? Я не знаю. Я прилетал из Кеника к Тоше. Если бы он жил в Москве, я бы стремился в командировки туда. А так: «Здравствуй, Питер!» 

Почему-то питерцы, и Антон тоже, подчёркивают свою питерскость. «В доме напротив жил Путин, когда работал в Смольном!»- твердит Тоша. Да если бы не помчал Путин в Москву - никто и не вспоминал бы, где он жил в Питере. Так? Так! Что Питер без всея Рассея? Я когда в прошлый приезд заговорил про это, Тоша напрягся, будто я у него любимого слоника с серванта расколол. Нет у Антона слоников на серванте, а чувство собственности есть: мой Питер, мой Путин, мои слоники. Да ради бога, твои - так твои! У меня в Кенигсберге один Кант в могиле все твои белы ночи расколдует-покоцает! 

            Вообще то мы с Тони не ругаемся, даже когда надо бы. Громоотводами являются тошины звери: собака Дося Островская и четыре кошки, то есть два кота и две кисс: Айси, Золушка, Муля и Зевс. Звери как реки, мягко скажу… Если не мягко, то: засранцы-воры-попрошайки живут у Тоши. Узурпаторы-проходимцы-секс-маньяки – и это всё о них. Антон любит всех  питомцев, но фаворитка  - Дося Островская. Почему Дося не просто Дося, а ещё и Островская – я не знаю. А не спрашиваю потому, что не хочу, как все тошины гости, сюсюкать с наглецами, норовящими запрыгнуть на колени: «Чистота, lebe wohl -прощай!  Привет, рванина!» Я не против животных, я против лицемерия в поцарапанных штанах…

          Кто исключение из хора подлиз, так это Лёва. Он искренне любит Досю. А она Лёвку так выделяет, что мой Тони даже её ревнует. Мне очень любопытно наблюдать, как Тоша ревнует. Меня то он совсем не ревнует. Знает, как я к нему привязан, фрейд питеров. Лёва не коренной питерец, он снимает комнату где-то и потому часто зависает у Тоши. А может, и не потому. Я ведь живу у Тони не оттого, что экономлю на гостинице. Я  рвусь по делам в Питер - из-за Тоши. Эрмитаж после моей дневной суеты в рот не полезет - правда жизни, чего ж паясничать.

             У Лёвы все заставки на мобильнике – фотки Островской. И на постоянке, и при включении-выключении - везде царит Дося. Она и звонком у Лёвы лает.  Дося, уверяет Антон, такса с  примесью кого-то породисто- мощнозадого. Таксы – норные собаки, поэтому Дося любит отлёживаться под сервантом на низеньких ножках.  Досиной попе тесно под сервантом, но она подчиняется инстинкту. У меня на телефоне другие фотки: я увожу из Питера в Кеник обнажённого Тошу. У Тоши  фотогеничный член, я прям горжусь! Я за мобильную жизнь немало палочек почикал. В жизни член иной раз хорош, а на фото – сиротка эволюции, секонд хэнд ест-отбора, ниже всяких каст. Тошин член  в реале замечателен, а уж на фото: князь-лорд-махараджа! Хочу кому заносчивому испортить настрой – покажу фото Тошиной штучки. Могу сказать правду, что это пал-выручал Моего Самого.  Могу наплести про дозвёздный – ещё канадский – кадр достоинства Киану Ривза. Верят! Порода чувствуется и фотогеничность – на все пиксели.

        У Лёвки нет секса с Тошей. Но мог бы.  Эта возможность донимает меня. Мог бы! Если б не Лёвкин псориаз. Он вроде бы не заразный, но уж очень впечатляют внешние Лёвкины проблемы. Псориаза бывает несколько видов, все  – пишут учебники – не передаются от человека к человеку. Но вряд ли Тоша отважится верить словам. Он – замечательный чистоплюй, а засранцы-животные исключительно подтверждают правило. 

         Лёвку жалко, он потратил кучу денег на дерматологов, сидит на диете, не пьёт  много месяцев, а толку мало. Мне даже кажется, что дело хуже становится. Скоро наступит лето и Лёвка отправится  за Херсон в Скадовск. Там в заливе Чёрного моря супер-водоросли, от которых псориаз гаснет.   Хорошо бы…А пока кожа шелушится, падает у Лёвкиной постели - Дося Островская радостно её лижет. Хочется сразу бежать к зеркалу в ванной и  рассматривать свои кож-покровы…Чур меня! Кожа у меня чистая, а вот страхи-ревности кусают меня. Мне кажется, что я лишний в Питере, что мой Тоша уж и не мой, что зовёт он меня «немцем» неспроста – отстраняется тем самым, что секс наш предсказуем, а душу мою кто-то завернул в фантик, а она, как ириска, к нему прилипла… Позавчера и вчера  был секс – значит, сегодня – пауза. Я подчиняюсь Тошиному расписанию, но оно мне не нравится. Я обижаюсь на природу, на её жадность… Зато не обидно, что  две ночи я проведу в поезде: нужно сгонять в Москву по службе.    

     На питерском перроне мне улыбается торопящаяся актриса Елена Яковлева. Если бы Досю Островскую описал Чехов или Лев Толстой, Яковлева могла бы сыграть классическую псину…Трогательно вышло бы.  Зрители всплакнули б, узнав в собачьей доле свою... А ещё мы бы смеялись над тем, как Досе-Яковлевой  удаётся артистично подстраиваться под людей, вилять экс-хвостиком перед новым гостем…Яковлевские героини  похожи на некрупных умных собак: интердевочка и сыщица Каменская…Жалко, мой любимый Чарли Чаплин не сыграл собачку…

   Как отменная ищейка я нашёл в столице № 1 театр «Современник». Вечером давали «Грозу» Островского.  Дама пропагандировала билеты на третий ряд: «Молодой человек! Берите билеты на места, на которых Президент Путин сидел. На «Грозе» сам был!» 

       «Луч света в тёмном царстве» - Катерину - играла Чулпан Хаматова, а Кабаниху – мама миа! – Яковлева Елена. Кабаниха  - вдова и никто её в волжском городе Калинове не е…. Оттого Марфа и дикасится над родными. Интересно посмотреть в Интернете, кто кого играет в «Грозе» на Западе? Я бы поставил на Кабаниху - Мерил Стрип, на её сынка Тихона – Элайджу Вуда-Фроддо, на Катерину – Скарлетт Йоханссон, а на её возлюбленного Бориса – Орландо Блума. Купца Дикого у меня сыграл бы - гулять так гулять - Роберт Де Ниро! А странницей Феклушой стала б… норвежка Лив Ульман из неоптимистичного кино шведа Ингмара Бергмана. 

          В поезде мне снилась Швеция, город Stockholm и девушка на мосту. Она прыгала  с моста …вверх и летела над Стокгольмом, над самолётиками в аэропорту Арландо, над Луной, по которой двигался луноход, мимо космического шара, в котором боязливо жались друг к другу собачки. Это была не Скарлетт Йоханссон, нет. Кто? Я! Кто ж ещё? Но я был не я, а кто-то другой: певица Наташа со шрамом на лице, мохнатая псина, мальчик весь в жутких струпьях, скафандр с живым Юрием Гагариным и кенгуру с жетоном в сумке: «Полёт оплачен Харуки Мураками».

·         В Тошиной квартире пахло производными ночной жизни животных, я устранял источники запахов, прибирался, готовил завтрак и почему-то боялся увидеть Тошу и  Лёву. А когда они поднялись, всё бурчал что-то невпопад…Когда появилась толстопопая Дося, я вдруг услышал сам себя:  

· Лева! Я понял, почему Дося - Островская! Потому, что она – Кабаниха! Толстая! А Яковлева в «Современнике» совсем не толстая…

·   Я рассказывал про «Грозу», про наваждения – любовные и полётные - Катерины и вдруг выдал: 

· Лёвка! А может быть, у тебя не псориаз, а уж СПИД? 

· Тоша  затараторил:

·  Никакая Дося не породистая! Кабаниха и есть. Мама то такса, а отец - дворняг… А Толстому, который Лев Николаевич, как князь Мышкин, «Гроза» не понравилась! Он –Толстой - назвал её «плачевным» сочинением.

          Лёва не пришёл ночевать к Тоше. Не пришёл он и на следующий день. И потом… Когда я звонил из Кеника Тоше, новостей про Лёву не было. Он исчез. Телефон его не отвечал. Тоша говорит, что специально гладил Досю и спрашивал её про Лёву. Дося бездарно-виновато виляла обрубком хвоста, а все кошки в сей момент зашли на кухню и степенно, с достоинством шаманов расселись вокруг Тоши и оправдывающейся Доси. Все: Айседора, Золушка, Муля, Зевсик. Будто что-то знали…

         Когда я через месяц прибыл в Питер, то наделал снимков Доси и стал слать их эмэмэсками Лёве…Тоша сказал: «Я уже посылал…»   

       Есть ли макси-Айболит для Лёвки?  Хочется кричать, что есть. Хочется верить в него – Самого Главного Врача. Ведь если Лёва улетел, то к нему. И я к нему полечу. Но позже. Ради…Боже!Мне нужно ещё приватизировать квартиру в Кенике, похоронить самому родителей, прочитать всю «Библиотеку Всемирной Литературы» - как завещала бабушка, спутешествовать с Антоном в Египет к Тутанхамону  и в Торонто на Ниагарский водопад ,  послать на…свою работу и начать новую, разбогатеть… Такой длинный волшебный пирожок  на всю жизнь хочу. Нескончаемый! 

      Жаль, что Лёва не шлёт мне свои фотки Доси Островской. Я снимал её так и сяк, но у меня выходила просто толстая псина.                                                                                                                                        –   А у тебя, Лёвка, Дося выходила – человеческая собака! Не тупая, а Островская! Не застывшая, а Раневская. С эльфо-парисовыми глазами Орландо Блума. Не жадничай, Лёви...В пыльные странствия ту Феклушу… Время есть! Сколько? Сколько?

МЕДСЕСТРА: Новенький к вам! 

Медсёстра, которая привела новенького и принесла матрас и постельное бельё, совсем «не Голливуд», а из грустной реальности…Такое ощущение, что от неё пахнет луком…А халат кажется мятым…Медсестра заправляет бельём новый матрас…Прежний уносит.

ЛЁША: Привет, новенький! А ты как здесь в царстве …надежды…?

Колись? Кто тебя на гору вознёс?
ОЛЕГ: Я не знаю…Только…Мы познакомились с 007 три года назад. Под Новый год. Его прислали  на нашу елку обеспечивать безопасность. У нас с охраной всё ОК, но наверху решили, что  детей без мент-присмотра оставить на новогодние ёлки нельзя. Так 007 оказался у нас  во Дворце. Звали его  Паша, официально Пал Евгеньевич, но у нас его кликнули просто  - 007. Паша совал свой нос всюду куда хотел, такие у него широкие полномочия были.  Пить Паша 007 никогда  не пил, только кофе, а вот обедал в нашем кафе часто. Худощавый, длинный - ел много. За обедом мы и познакомились. Все столы забрали на выставку-распродажу одежды да обуви. И пришлось мне подсесть за стол к 007.

· Я тебя  не знаю! – вдруг оторвался от грибной солянки  007. – Новенький? 

· Да нет. Старенький. Я осветителем тружусь, а вы к нам наверх ни ногой…  Да? – удивился 007, помолчал и выдал комментарий солянке. - А я бы ещё б хренку зафигачил…Нормально! У нас хуже и дороже кормят…

· Да? – удивился я.

· Мда! – резюмировал 007, переходя к зразам.

На следующий день распродажи не было, свободных столов было много, а я сел к 007. 

· Свет, привет! – это 007  меня  приветствовал. 

· Так точно! – ответил я  и покраснел, чего не помню за собой много лет.

· В армии служил?

· Не-а, у меня хитрое плоскостопие! – и я рассказал 007 про все нюансы   плоскостопия, о которых военкоматовская братия знает, но молчит, а вот Интернет может и заговорить про это, если умно вопрос сформулировать.

· А правда, что те, у кого плоскостопие, за ночь могут больше пяти раз кончить? – 007 вдруг как то ошалело взглянул мне на переносицу, мимо глаз.

· Мяфф! – только и сказал я.

· Значит, правду говорят!  

-   Мяфф!

Так 007 прозвал меня Светом. По рабочему месту. Свет - так Свет, с меня не убудет! Теперь мы обедали с 007 каждый день за одним столом. А по имени 007 меня никогда не звал. До явления в нашей жизни Хрюши!

· Свет! Вот ты парень юный, всё знаешь, а скажи мне, с проституткой спать это как? Хорошо?

· С проституткой спать дорого …во всех отношениях. Лучше спать с кошкой. Кошка лечит.

· А ты был когда-нибудь с проституткой?

· Я – нет, я – бедный. И гордый. И негде! Мяфф!

В общем, я догадался, что 007  маскируется  под озабоченного женщинами. Таких – “как-бистов» - от «КАК БЫ» -  много среди нас сейчас. Твердит пацан, что выше  Dimmi Borgir, Lordi Arcturus, Marylin Manson  для него нет ничего, а сам начальнику  задницу лижет. Не в смысле  лижет  языком – а  подстраивается, интригует по мелочи и прочее крыс-рвачество… Если б в реале лизал – это я понимаю! – прикольно. Круто! А  карьеру строить, гримируясь  ударницей, –   все, кто школьную программу вызубрил, смогут!   
Зачем 007 маскируется? Да чтоб меня…! Все «настоящие мужики» маскируются. Что до меня, то я… всегда мечтал отдаться настоящему М! Чтобы он раздавил меня своей тушей, чтобы искусал мне губы, чтобы я стонами будил соседей, а он меня всё елозил и елозил.

С М у нас плохо, всё ссуны и гомофобы. 007 – конечно,  не Тристан, но всё ж мент нетупой. И прожорливый - добрый! Да и ко мне хорошо относится – со вкусом  у него ОК! Но всё это буквы. Главное – у меня на него встанет.  Сразу. Мяфф!

 Случай представился вскоре.

· А ты, Свет, какую музыку слушаешь?

· Я? Сегодня «Психею» Пойдём ко мне наверх, дам послушать!

· Дашь?

· Дам!

· Наверху 007 делал вид, что музыку слушает. Но я же -  хитрый Свет! У меня каморка тесная, вся в аппаратуре. Хочешь пройти – задень друга. Я задел 007 раз-второй, ни фига. Тогда я как налечу на него.

· Мяяф! – жалобно закричу.- Током чуть не убило! Мяяф…От тока человек деревенеет!

· Как? – спросил 007.

 Сей миг свет в каморке погас.  

        Что тут началось, батюшки! Если говорить языком протокола – он меня взял. Я люблю, когда меня берут. Я становлюсь в момент привидением, выскакиваю из  земного тельца и скачу по радужным клавишам…Мяфф! Иго-го! Я  котёнок и жеребёнок сразу! Мне вкусно быть привидением… А свет не просто погас. Это я тайным движением его… Я же Свет! Мне и командовать темнотой.

·      На Новый год у нас играют московский спектакль с Хрюшей, Филей, Степашкой, да Каркушей. Хрюша – блеск какой поросёнок! Его Леший решил Бабе-Яге на ужин принести. Но как поймать Хрюшу? Леший показал Хрюше место, где много желудей. Поросёнок поел желудей и свалился от сытости…Заснул. И оказался у Лешего в мешке. Хорошо его выручили соратники да Бабушка Муравушка. Муравушка заколдовала Лешего, стал он добряком и пошёл в цирк клоуном работать. В реале  эта Муравушка - фашистка. Жил себе Леший лешим, а стал циркачём - насилие над личностью! Я сказал об этом 007. Он спорить не стал, посмотрел мне в переносицу молча…А вечером в каморке  искусал  мои губы…Так меня целовал, что я думал, задохнусь. Ему нравятся мои трепетания… Только я ж – Свет, я тайным движением включил свет и…Он стал целовать меня осторожно, почти как Ромео  девчонку на вокзале…А на прощание  сказал 007 мне:

· Мне кажется, я не тебя, Свет, «бу-бу», а себя «бу-бу»!

Сука, губы болят у меня, а не у него! А после ёлки сегодня хозяйский вечер, надо свет на сцене перестраивать. «Светиться» с такими губами – страсть! Но что делать…

        Свет к вечеру был сложный – для одной как бы певицы. Делал я свет в одиночестве. Из-за чего всё и приключилось. У певицы исчезла из гримёрки сумочка с украшениями.  Подозрение пало на меня:  дескать, он тут дольше всех крутился. У певицы той своя охрана! Они и разбираться со мной надумали. Наши все тактично в кусты слиняли. Один лишь 007 не соскочил. О чём он говорил с охраной певицы, я не знаю, но претензий ко мне неформальных не было. Да и формальных не было, так как  сумочку певица забыла, выяснилось позже, в гостинице. Но 007 у нас на следующий день не появился.  Говорят, владельцы нашего Дворца попросили мент-начальство убрать 007.

        Телефона Паши у меня не было. Что делать - ума не приложу! Я ходил и в городскую милицию, и в республиканскую – нигде Пал Евгеньича не знают. Тосковал я.  А помогла мне артистка, которая играла Бабушку Муравушку. Она  ласково со мной поговорила в последний ёлочный день… Какой я хороший мастер по свету и человек добрый. Муравушка подарила мне игрушечного Хрюшу – куклу, но не магазинную, а какой на сцене играют. Раненого Хрюшу, у которого что-то порвалось, и его срочно заменили  свежим розовым дублёром. Кукольная бригада  специально с собой запасных героев  возит. 

     Я надел Хрюшу на руку. Странное ощущение – забираться Хрюше в попу, пробираться под горлышко, брать его за какую-то штуку, которая делает Хрюшу живым. Целое искусство – руководить Хрюшей.

· Ты отреставрируй Хрюшу, он того стоит! Он парень бравый, через такие баталии прошёл. Сквозь огонь, воду и медные трубы. Правда, Хрюша?!

И сама Бабушка Муравушка голосом Хрюши ответила:

· - И главное желудей побольше Хрюше! Больше ласки, тепла, юмора! Не обижать ни одно живое существо. И не обижаться ни на кого. 

· Так точно! – ответил я. – Есть, Хрюша!

           Реставрировать Хрюшу оказалось нелегко. То ткани подходящей для лапки не было, то клей не подходил, то клеил так сильно, что лапу разрабатывать приходилось. И вообще, у Хрюши столько старых ран оказалось, что  каждый вечер я колдовал над ним. А о 007 я и помнил, и забыл. Помнил потому, что… как его забыть …такого… волшебного?! А забыл потому, что он  – реальный - предал меня своим исчезновением. Предал свой Свет. Своего хитрого котёнка и неуёмного жеребёнка.…

           А встретились мы с 007 через год, когда я уже ушёл из Дворца... Он нашёл меня, для 007 – это пара пустяков найти человека в большом городе.  Встретились мы у меня на съёмной квартире, где мы жили с моим новеньким бф - Серёгой. Серёга не захотел уходить в ночь, остался и светски заваривал нам чаёк и пёк блины.

· Твой? - спросил 007 про Серёгу. 

· Мой! – кивнул я. – А как тебе мой главный друг – Хрюша?!

 007 по-ментовски подробно рассмотрел Хрюшу, все его трещинки и заплатки.

· У нас с Хрюшей много общего, - сказал 007 и задрал рукав рубашки. Я подскочил к 007 и снял с него всю рубашку. Кожа на руке и спине была пересажена, а рисунок её совпадал с кукольными заплатами на Хрюше…

· Серёга! – закричал я, чтобы не заплакать. – Посмотри, какие у Паши… какие подвиги по всему телу.

· Подвиги  у Хрюши. А на мне…  дурь …  Я то ничего…Жалко только …Тебя…только, Олежка, жалко!

Пал Евгеньич впервые назвал меня по имени! Мяяф…

    007 стал собираться. Но я не выпущу его никуда. Из этой съёмной квартиры – моей новогодней вотчины. И Серёгу не выпущу на мороз и в неизвестность. У нас  вкусные блины. У нас Дед Мороз из времён Юрия Гагарина и Валентины Терешковой! И ёлка с прабабушкиной звездочкой на верхушке… И Хрюша  -  настоящий,  розовый, хитрый, волшебный…  Мяфф!

ЛЁША: Кто кого  чем – не знамо?

ОЛЕГ: Я не знаю, как так вышло…Я только с Пашей, да с Сергёгой…да с девчонкой одной на юге раньше…

ПАША: А мы с Киселём в канун Нового года спорили всю дорогу из Третьяковки об Алёше Поповиче. 

Троица васнецовских богатырей – самая прикольная картина в галерее. Она совсем не похожа на свои мелкие копии на коробках с конфетами. Дело в размере, в размере, в размере! Конфетный - обкрадывает восприятие. Настоящие «Богатыри» – а-громадные, во всю стену Третьяковки – ошеломляют. Мимо таких не проскочишь! 

Они странные -  эти три мужика. Им тяжело вместе. Особенно Алёше Поповичу. Его достал Добрыня. Никитич – главный в дозоре, самый сильный, самый крутой, подвижный, умный-хитрый. Слава богу, есть ещё Илья! Муромец постарел, мало чего может, кроме как авторитетом давить, но есть, есть авторитет у Муромца. Уж и конь у Муромца старый-престарый, и самому экс-богатырю на покой бы пора, но некому придти на смену, некому. «Не  Алёшке же!» – язвит Добрыня. Да, слаб конь у Алёши и денег на экипировку нетути, но парень то не без таланту. 

Кисель считает, что Алёша – гей. «Да он и слов то таких не знает!» – воплю я. Я против насилия над искусством. Но Кисель твердит, что не у Васнецова  в гробу надо спрашивать, гей ли его Алёша Попович, а у его картины. Коль шепчет картина уму-сердцу, дескать, Алёша хочет мужчину, значит, так оно и есть.  

Мои ум-сердце такого не слышат. Мне другое кажется. Что Алёша устал убивать. Он столько людей сразил из своего лука, что самому тошно. Ещё мне кажется, что у Алёши очень большой членак. С таким жить тяжело. Да и членак, кроме как для самоиспользования, Алёше ещё не пригодился. Добрыня отчасти из-за большого членака Алёшу и гнобит. Ведь в баньку то богатыри вместе ходят. У самого Никитича в штанах никакой палицы нет, яица крупные, это да, а штучка так себе…

Про «Богатырей» можно говорить долго. Хорошо, что есть с кем. Кисель – отзывчивый собеседник. Ему до фени, гей Алёша или нет, но он будет твердить своё «гей», увидит на картине массу деталей в пользу своей версии, пробудит в душе древнерусские струны, будет на них талантливо играть и… соблазнит меня. Я преодолею свой страх шрамов.

У Киселя по всему телу последствия ожогов. Отчего-почему – он не говорит, но даже в темноте чуешь, что кожа неровная.  Вообще то, я боюсь чужих тел. Что толку в  обнимансах, совмещениях, трениях? Всё потом в штанах ноет, саднит, мажь не мажь. А ещё кажется, что чем-то заразился: лобковыми вшами, чесоткой, глупостью и чем-то новым, от чего нет панацеи…  Но Кисель – дело особенное. Его прозвище ему подходит. Он в сексе весь словно вязкая сладкая жидкость, что превращает меня в такую же субстанцию. Я становлюсь с ним  булькающим киселем-солярисом, у которого нет тела, только мысль-чувство: «Ещё! Ещё! Ещё!» 

Наш старый фильм «Солярис» с Банионисом мне нравится больше, чем новый американский с Клуни.  Я  не люблю фантастику, но «Солярис» и «Сталкер» режиссёра Андрея Тарковского – исключение.  Жаль, что я никогда  не видел в реальной жизни самого Андрея Арсеньевича. Жаль. Он уже умер. Все артисты из «Сталкера» тоже умерли: Солоницын, Кайдановский, Гринько. Жива шикарная петербуржская немка  Алиса Фрейндлих - может быть, потому, что её героиня в «Сталкере» не ходила в Зону, где исполняются потаённые желания. Мы ж не знаем на самом деле, чего хотим: думы - о жизни, а шаги-стремления – к смерти. Если бы я оказался под воздействием Соляриса, из глубин меня б такие  пупсы материализовались! Пупсы, не люди. Я боюсь людей. Только Киселя не боюсь. Он горел, он страдал, он выжил, он старше меня на сто вытащенных без заморозки зубов  – потому я так прижимаюсь к его тельцу в шрамах, потому я отдаюсь ему всей своей мохнатой фигурой. А может, из глубин меня возле материализующего  память Соляриса вылез бы гладенький Киселёк – без сучка и задоринки, без единого шрамчика. Я не знаю. Я ничего про себя не знаю.

Кисель зовёт меня Мохначём. Потому, что на моей груди, пузе, руках и ногах много волос. Кисель пугает, что кончит на мои джунгли, сперма засохнет и  её – сухую -  нужно будет с боем удалять, соскребать, счищать. Я не даю Киселю кончить на моё тело: «Нетужки-фигушки-факушки!» 

 Кисель – мой старинный таллиннский друг. Точнее «таллинский», ведь когда мы познакомились, название самой европейской столицы из сов.республик писалось через одну «Н». Мы вместе жили в одной общежитской комнате два семестра, а первокурсный Новый год встречали в Таллине, куда ездили без всяких виз. Мне помнится, что тогда мы не давали в железнодорожную кассу паспорта, только студенческие. Вот когда летели обратно в Москву на самолёте, тогда паспорт показывали, точно помню. 

 Соблазнял я на первом курсе Вальку долго: он никак не хотел раскручиваться на секс. Мне обрыдло слушать, как он мерзко сопит под одеялом в одиночку. Учимся в медицинском, двадцатый век финишируем, а топчемся в онанизме! Не то, чтобы Кисель мне сильно нравился, но как- то тупо для парня из Эстонии дрочить тихонько одному, когда в паре метров сокурсник лежит…   

После первого близкого общения Валька стал другим, настоящим западником - не то, что было ДО! А когда в Прибалтике началось движение за независимость, он уехал из Москвы домой. Кисель работал на датский телеканал, а затем стал модным колдуном-ясновидцем. От него я в эту тему подался…

  Мы видимся в Киселём раз в месяц: столичные  немосквичи- мы любим ходить вместе по местам из альбомов. Видимся мы и семьями. Наши жены – коренные москвички -  подруги. Когда мы с женами –  ведём себя словно петухи: хвастаемся, пьём пиво, ругаем детишек, привираем. Когда одни, мы словно звери: принюхиваемся к запахам друг друга, трогаем-изучаем яички друг друга, ревнуем, кто-когда-как кончал в последний раз. Если Кисель заболевает, мне почему-то спокойнее делается. Я становлюсь душкой-врачом, даже если не могу помочь пациенту, всё равно вызываю у больного горячую симпатию. 

После Третьяковки мы идем в сторону кремлёвских башен и куполов, переходим небольшой мостик дугой. На нём стоят молодожёны, их фотографируют, в руках четы - голуби. 

Мы перешли мостик-дугу - голуби в небе!

-  Куда они летят?- спрашиваю я.

-  К хозяину! Он их снова продаст,- уверяет Кисель. 

  Мне  жалко молодожёнов, которые отпускали с уникальной надеждой многоразовых птиц. Мне жаль кремлёвские купола: над ними кружат вороны, их отпугивает специальный сокол, но вороны всё кружат и кружат. Мне жаль Алёшу Поповича: ему бы скинуть  конфеты с копыт  лошадки и поскакать прочь от печеночника Ильи и ревнивого нужды Никитича, от этих толп витаминизированных  туристов, которые всё идут и идут, и пялят глаза на тебя.  Мне жалко  русского бармена с разноцветными глазами в кафе: ему бы в богатыри служить, но у него приезжий паспорт, да и хила зарплата у богатырей на Руси. Я знаю-знаю, мне жалко не их, мне жалко самого себя. Жалко проболтанных слов, жалко экс-движений холодной любви, жалко пролитой всуе спермы. Хочется вернуться обратно в мамин живот и никуда не вылезать, нигде не спотыкаться, не учить никакой язык, никем не становиться, ни на кого не учиться, ни на ком не жениться, никогда не морщиниться. Хочется покою для себя и для Киселя, который весь в шрамах. У нас есть с ним ещё два часа до возвращения моих с дачи. Они – мои -  мчатся к папе-мужу-их богатырю. Они хотят, чтобы я был лучшим в мире. И я буду! Буду. Но… через два часа. 

Богатыри! Вы – классные. Охраняйте сейчас меня и экс-колдуна Вальку Киселя, наш контакт, нашу взаимность, наше одиночество, его и мою уникальности. Можете нам позавидовать! Но не сильно. У вас своё богатырское счастье – вечность. А у  нас только  два часа… Не глотайте слёзы, богатыри! И ничего не бойтесь-смущайтесь: ни папу Васю Васнецова, ни экскурсоводных клише, ни запасников. Наступит ночь – ваше время! В Третьяковке столько классных персон… Есть кому подмигнуть. Есть кого пожелать. Не старейте, богатыри! Не трескайтесь! Не сохните!  Я скоро снова к вам приду. С Валькой Киселём? Да! Да, Алёшенька! Кисель тебе понравился? А ты - ему! Правда!  

Паша во время своего монолога играет с окном…Ему хочется запрыгнуть на окно…А ,может быть, и выпрыгнуть…А может, нет…Ведь он уже выпрыгнул…в ту жизнь, которая зависит от Чуда…

ЛЁША: Чё, Павлик, окно интересует? Так не высоко…

ПАША: Я уже выпрыгнул…Мне никогда не забраться  обратно…Никогда…
          «Сердце наше – кладезь мрачный:
                   Тих, покоен сверху вид,

                   Но спустись ко дну…ужасно!

                   Крокодил на нем лежит!»

Паша запрыгиваает на окно. Кланяется словно автор.
          Константин Батюшков. Стихотворение называется… «Счастливец»!

ГОЛОС МЕДСЕСТРЫ: На капельницы!
          Егоров Фёдор Владимирович. e-mail: asbrink11@mail.ru  и  lveg@vologda.ru

