И жизнь не жизнь, а просто…

(Случай в больнице, рассказанный подругой- медсестрой)
 автор – Жанар Кусаинова
Санкт-Петербург
Действующие лица:
Валерик – они с Колянычем ровесники, друзья, бывшие одноклассники. Они вместе служили в Чечне. Валерик потерял руку там. Он очень нервный, импульсивный. 
Коляныч – Он более сдержан, он вещь в себе, молчун. В Чечне он потерял ногу. 
Аня – Она ровесница Валерика и Коляныча, на первый взгляд она кажется уставшей от жизни, но в ней чувствуется внутренняя сила, стержень, который не сломать. Она нежная и крепкая. Замужем, ее муж тоже был в Чечне. 
Баба Зина – она одна воспитала свою внучку, работает долгие годы в больнице, она сама как доктор, может дать совет и проконсультировать по очень простым вопросам. 
Внучка Бабы Зины – она еще школьница, она старшеклассница, она очень любит бабушку. Она забеременела, но это не сделало ее более взрослой, в сущности, она беременный ребенок. Для нее весь мир- это солнце, она ничего не боится. Она не видит поводов для грусти, она легкая. Очень легкая…Она сама весна…У нее утро жизни. Она очень любит жизнь. 
Доктор – он молод, он ровесник Валерика и Коляныча, он только-только закончил мединститут. Он любит свою специальность – гинекологию. Ему предложили работу в городе. Доктор тайно влюблен в Аню. 
Баба 1, Баба 2.  – это проходные персонажи, они только что родили, им нравится обсуждать детские вопросы с подругами 
Милиционер Юра Петренко – ровесник, бывший одноклассник Коляныча и Валерика, женат, очень счастлив, его жена только – только родила. Юра вырос в этой деревне, он знает давно и Валерика и Коляныча. Он чувствует себя неловко, оттого, что его жизнь сложилась счастливее, чем у них. 
Медсестра Надя – Это сильная и крепкая девушка, которая любит свою работу. А еще, она влюблена в доктора. Она очень строга и очень суровый человек, но при этом у нее очень отзывчивая и чистая душа. 
Девочка – ей 5 лет, она просто любопытный добрый ребенок. 
Мама Девочки – второстепенный персонаж, она привела свою дочку в больницу. 
Мама Саши – она очень любит своего сына Сашу, ее сын родился с синдромом Дауна, но несмотря на это, она все равно его любит. Она очень боится его потерять. И поэтому, когда он убежал, она как с ума сошла, она стала паниковать. 
Саша – ему 5-7 лет, у него синдром Дауна, он очень добрый и ласковый малыш, он очень любит свою маму, хотя и как все малыши бывает непослушным. 
Вера – Мама с 3 детьми. У нее нет ни на что времени. Она все время занята. Она тянет на себе семью, мужа, хозяйство. 
Фрида – пожилая дама, она живет в Берлине, у нее умер муж, она звонит в поселок, чтобы рассказать об этом кардиологу Давиду Ароновичу, но узнает, что тот тоже умер. В пьесе присутствует только ее голос. 
Бабы беременные, Степанова – массовка
Кабинет доктора, видно, что это, скорее всего кабинет в какой-то старенькой поликлинике, какие бывают на окраинах нашей бесконечной страны. Крохотная, истерзанная временем поликлиника, но она еще держится, и пусть стены расползаются в трещинах, а крыша крива, и протекает. Но вот на стенах стенды, старенькие, советские, о борьбе с пьянством, и туберкулезом. И вот еще, уже современные, нарисованные от руки, про СПИД и про Наркоманию. И полы вымыты чисто-чисто. И окна светлые, светлые. 
В кабинете перед доктором на шатком стульчике сидит Анечка, у нее измученное лицо, она похожа на постаревшего ребенка, она говорит как во сне, покачиваясь на стульчике, будто укачивая саму себя. Доктор внимательно слушает ее. 

Анечка – Вот опять… Господи, как  кричать-то  хочется! А сил нет. И жить - сил нет. А я вот все живу и живу, как-то кружусь на месте, как не знаю кто. Как будто меня привязали за энное место, ой простите, ляпнула, бывает. В последнее время, я все то смеюсь, как заполошная, истерически, то плачу. То, как в темноте или под наркозом, сплю. Вот ущипните меня, вот увидите, я ничего не чувствую. Как замерзла, как оледенела! Все расплывается перед глазами, от слез. Иной раз кричать хочется, а иногда, просто как камень в горле, больно так, но ни звука! Ни сказать, ни закричать! Как мне жить? Как мне теперь жить? Что мне делать? Вот как мыла кусок застрял. И не проглотить его. 
Доктор  -  Ань…воды хочешь?! 

Аня мотает головой. 

Доктор – А я выпью. (Наливает и пьет) 
Аня – Это ведь уже четвертый раз. У меня все - и мальчики и девочки, все мертвыми рождаются, это меня так Бог наказывает…Может за то, что мужа не люблю. Вышла замуж от большого горя. Жизнь была такая, что или в петлю или замуж. Вот и вышла.

Доктор пьет воду, молчит. Затем ставит стакан на стол, листает историю болезни. 

Доктор – (читает как про себя) На 30,26,29 недели беременности, 2 раза - гидроцефалия, 2 раза - неимунная водянка плода. Кариотип у супругов нормальный. Других нарушений, вызывающих такие последствия нет. Наследственных заболеваний со стороны родственников нет, резус у обоих супругов отрицательный, 1 группа. Плод - девочка. Причина смерти неясна. 

Аня – Не могу я больше! Мне вот сон снился, будто поймала я рыбу в воде, и вот держу я ее в руках, а она раз и внутри меня. И вот это уже мой ребенок, моя дочка, и вот у нее хвать и сердце стало каменным, как есть камень, а потом раз-два и камень этот в песок. А песок  горстью полной - в воду упал, а воде, глубоко и темно, и рыб там множество, и холодно там.  Я в воду с головой, вся, чтобы хоть зачерпнуть эту горсть песка со дна, того, что сердцем был, а никак, вдруг змеи откуда-то и рвут меня в кровь и до дна достать не дают. А вы хоть скажите, только честно! А дочке моей больно было?! Меня только это волнует. Главное, чтобы без боли, если не далось ей живой родиться, так пусть, хоть без боли. 
Доктор – Да, она тихо-тихо умерла, как во сне, не бойся за это, Аня. Ну что ж, Ань, будем пить с тобой хлопротиксен. Вот тебе рецепт. Ты, главное, не бойся, что им от шизы лечат, это препарат широкого действия, будем пить его и спать будем, крепко- крепко. Ты только не бойся, потихоньку все страхи уйдут и тоска уйдет. Только спать будешь долго, долго, пока не вылечишься. Крепко. Ты меня слышишь?
Аня – (она словно с трудом очнулась) Слышу.  Ну, раз так надо, то буду, ладно. Ветер -то какой. Вон, какой за окном, что-то давно у нас не было таких ветров, не к добру это. Бабушка моя говорила, что крутят черти свою мельницу, когда такой ветер. 

Доктор – Может, вы с мужем усыновите кого?! Раз такое дело, а?! Хочешь…у меня ведь знакомые есть в роддоме районном, если кто откажется от ребенка, я тебе первой скажу. Знаешь, у нас от таких деток отказываются, от здоровеньких, крепких. В конце-концов, можно и похожего найти. У тебя ведь внешность такая типичная. Волосы светлые и глаза светлые и сама ты…
Аня – (перебивает) - Нет, мне своего надо родить. Это потом я сколько угодно возьму деток. А теперь только родной, кровный нужен. Доктор, ну вы же все знаете, я же вам говорила. Но вот не могу родить. Вот ведь как выходит. Больно мне, каждый раз, это ж…
Доктор – Понимаю. Ну, что ж, Аня, купи себе котенка, будет, кого обнять.
Аня – Что же это такое?! Что же делать?! Куда я пойду? И жизнь не жизнь, а так, просто… 

Доктор – Ну, что же теперь, а теперь ничего… 

Регистратура. День.  Регистратура это такой уголок, в котором пыльные полки с какими-то историями болезни. Там на стуле, за колченогим, качающимся столом сидит медсестра Надя. Она разбирает истории болезни.

Медсестра Надя – Так, умершие на первую полку, живые на вторую. Иваненок – живой, вторая полка. Маркина – первая, Синочкин – вторая, а нет, первая…

Вдруг раздается телефонный звонок. Медсестра Надя оборачивается и ищет телефон, она раскладывает завалы бумаг и папок, она ищет телефон.
Медсестра Надя – Да где же он. А вот (она нашла и схватила трубку), больница, я вас слушаю. 

Голос Фриды – Алло! Простите, пожалуйста, я звоню вам из Берлина, ищу Давида Ароновича. Он кардиолог. Позовите его, пожалуйста, я вас очень прошу, это важно…скажите ему, что говорит Фрида. 

Медсестра Надя – Я не могу его позвать. Он умер вчера ночью. Сердце не выдержало. 

Голос Фриды – Жаль, как жаль, у кардиолога не выдержало сердце. А может, знаете, так даже лучше. Я ведь звоню ему, чтобы сказать, что его друг, мой муж тоже умер, два дня назад, я не могла до вас дозвониться. 

Медсестра Надя – Да, у нас тут телефон не работал. А сегодня починили. (Собирается повесить трубку)

Голос Фриды – Милая, не бросайте трубку, я ведь совсем одна, а у нас тут такой дождь, мне страшно и простите мое горе…

Медсестра Надя – Я вовсе не собиралась бросать трубку. Я вас слушаю. 

Голос Фриды – Спасибо. Мне очень не ловко отнимать ваше время. Расскажите, пожалуйста, о последних днях Давида, хоть что-нибудь о нем. Если это возможно…

Медсестра Надя -  Ничего, он хорошо жил, работал много. Вот, пациентов у него много было, его уважали. Любили у нас…
Фрида плачет в трубку. 

Медсестра Надя – Вы плачете, я сейчас тоже заплачу. 

Голос Фриды – Простите. Знаете, вы, наверное, будете смеяться, у меня с утра болит спина, как у нас в поселке, в те дни, когда сильный ветер. Скажите, какая у нас там погода сейчас?

Медсестра Надя – Да, у нас действительно дикое ветрило! Просто жутчайшее. 

Голос Фриды – А в Берлине солнечно! Надо же, живу в Берлине, а спина болит у нас, дома. Спасибо, что вы побыли со мной. А можно я еще раз позвоню. Просто иногда нужно кому-то позвонить и услышать человеческий голос. 
Медсестра Надя – Звоните, конечно! Держитесь там, в Берлине. Хотя, иногда надо поплакать, чтобы легче стало, как в детстве, чтобы потом заснуть сладко мягким сном. Но долго плакать нельзя, затягивает и глаза потом болят. Учтите! Да, всего доброго! Жду! (кладет трубку. Затем берет историю болезни Давида Ароновича) Давид Аронович, первая полка…прости и прощай, Давид. Спасибо тебе, за все. 
А в это время в кабинет доктора заглядывает уборщица – старенькая баба Зина, рядом с нею, за руку молоденькая девочка, явно старшеклассница, беременная. Румяная и круглая, как яблоко. Она смущенно смотрит на доктора и Аню и прячет глаза. 

Баба Зина – Здрасти тебе, Виктор! У меня вот внучка, сам понимаешь, сам видишь, глаза вроде на месте. А что мне теперь, родители ее разбежались, в городе живут, я одна рощу. В общем, разберись, ты у нас на такие дела мастер, ей уже родить пора. Вот-вот. Только вот если что, выпиши, подешевле таблеток. А лучше и не выписывай! А то ведь знаешь, я как сама тяну! 
Аня – (Аня прячет глаза, молчит.) Зина, да что ты! Возьмите мое приданное, мне – то оно не пригодилось, а там все новое, не ношенное, и пеленки и рубашонки. 

Внучка – Ой, спасибо тетя Аня!

Зина -  Нет, Аня, ты меня прости, но нам твоего добра не надо. Мало ли, что вдруг оно какое, там! Несчастья приносит! Сглаз там какой, вон не зря же ты…

Аня спрятала глаза….

Доктор – Ладно, теть Зин, ты пока выйди, мы тут закончим и ты, потом с внучкой заходи, минут через 20. 
Тетя Зина подозрительно посмотрела на Аню и Доктора, она что-то смекнула. 

Тетя Зина – Через 20, ладно, пусть через 20… (выходят) 
Тетя Зина с внучкой, о чем-то шепчутся в коридоре. Внучка садится на лавку, рядом с Колянычем и Валериком. 

Внучка – Ой, бабушка, мне как-то не по себе, голова кружится, и спать хочется. 

Баба Зина – Это живот о себе дает знать. Давай я тебя в палату положу. Там вроде, как и место было. (Уходят) 

В это время в коридоре поликлиники. Там на лавочке сидят двое парней, это Коляныч и Валерик. 

Коляныч – Привет, Валерыч! Есть курить?!

Валерик – Есть. 
Коляныч дает сигаретки, зажигалку. Они курят. Мимо проходит медсестра Надя. С беременными женщинами. 
Медсестра Надя – Пацаны, вы чего тут?! Здесь курить нельзя! Тут больные. Они же болеют здесь, а вы здесь курите. 

Валерик – А где нам теперь?!

Медсестра Надя – Ну вот идите в морг, там покойные, им все равно. 

Валерик – Ага, там холодно. 

Медсестра Надя – Тогда на улицу. 

Валерик – А там смотри, какой ветер! 

Медсестра Надя – Пацаны, ну вы чё! Давайте на голову мне садитесь! 
Валерик – И сядем! Хотя чего садиться, вдруг у тебя там вши, неизвестно еще, с какими ты там больными…

Коляныч – Валер, заткнись! Мужикам осталось только с девками собачиться. Иди, Надюша! 

Медсестра Надя – Ну, смотрите мне тут! 

Медсестра Надя подгоняет своих беременных женщин, они проходят мимо Валерика и Коляныча.
Медсестра Надя – Девочки мои, быстренько, не тормозим. Не отстаем! 

«Девочки» идут за ней, послушные, медленные и сонные, как цирковые слоны. 

Мимо Валерика и Коляныча проходят двое – мама с девочкой, лет 5. Девочка смотрит с любопытством на пустой рукав Валерика, показывает пальцем и спрашивает у мамы. 

Девочка – Мама, что это такое? 

Мама - Не показывай пальцем, доча. Так не принято. 

Девочка – (еще громче) Мама, что это? 

Валерик, рассерженно – Руку дяде оторвало с корнем, вот что! Иди сюда, хочешь поближе посмотреть? 

Девочка подбегает, и дает какой-то бинт Валерику. 

Девочка – Дядя приложи! Чтобы не болело! Мама всегда мне такое дает, когда у меня болит. 

По коридору опять идет медсестра Надя, у нее в руках система для капельницы. Медсестра Надя останавливается у Коляныча и Валерика.
Медсестра Надя – Пацаны, все сидите? 

Валерик – Ну, сидим. 

Медсестра Надя – Чего ждем? 

Коляныч – Доктора нашего, сердечника. Справка нам нужна. Две то есть. Инвалидность чтобы оформить. Раны там огнестрельные, осколки. С утра сидим, ждем все. И нет его и нет. 
Медсестра Надя – Так вы что ничего не знаете? 

Валерик – А что мы должны знать? 

Медсестра Надя – Помер он, ваш доктор. Давид Аронович. Вчера ночью. Еще не все знают. Надо бы объявление в больнице повесить. Да все как-то никак, руки не доходят. Сами видите. (Кивает на свою систему) Ладно, побегу я, пациенты ждут. 

Валерик – Ну, видим, ну беги, а  нам – то что делать? 

Медсестра Надя – Не знаю, честно говоря…Спросите у доктора. (Кивает на дверь гинеколога) Может он чего подскажет. Все равно других докторов пока у нас нет. Главный-то в город уехал. Когда вернется, непонятно. 
Валерик и Коляныч встают и идут к гинекологу в кабинет. Входят.

Доктор – Здравствуйте! Это еще что такое! Почему в верхней одежде! Почему без сменной обуви?! Кто вам позволил в мой кабинет входить без стука! У меня тут женщины переодеваются! Вы вообще откуда?! 

Валерик – Доктор не шуми! А то щас…

Коляныч – Нам справка нужна, точнее две. Про раны, на сердце.  
Доктор  - Вы вообще в своем уме? Я же гинеколог…Я вообще,  не по этой части. 

Валерик – А что делать…Давид Ароныч помер, когда другой доктор появится, не понятно и появится ли он вообще…а нам надо инвалидность оформить, пособия получить, семьи кормить. Жить нам надо. Он помер, а мы –то вон они. 

Коляныч- И правда, мы-то не виноваты, что так оно сложилось с ним…Почему мы должны…
Доктор – А я, почему должен? Я-то  тем более…вы к главврачу обращались?
Коляныч – Он в город уехал. Когда будет неизвестно. 

Доктор – Ладно. Ну, давайте потерпите еще, вы вон, сколько ходите, ну еще походите, пока новый врач не появится. Ну, подождите еще! 

Коляныч – А семьи наши тоже должны ждать? Им-то что сказать? Живым людям? Их какими словами кормить? 

Доктор  - Ну, не знаю. Я вообще другим занимаюсь. У меня вон женщины беременеют, детей рожают. 

Валерик – Детей! Ага, государство родное сказало рожать, мы бегом! Послушные, рожаем. Государству не люди нужны, а мясо. Вот мы думали, что мы люди, а мы мясо. А разве нет, так только с мясом обращаются. Если человека все время унижать, он рано или поздно станет мясом. Ничего, раз нам  государство ни хрена не дает, и мы не дадим! Вот сегодня ты родишь, а потом раз и твоего сына отправят куда – нибудь, как нас! На какую – нибудь Чукотку или Камчатку, куда они там придумают, кровь с говном мешать! Нет уж. Я вообще возьму и себе хрен отрежу. С корнем! Чтобы деток не рожать и не мучить зря! Стерилизация называется! Никого больше в этот мир не пущу, чтобы детей моих никто никуда! Лучше вообще никаких, чем, если над ними как надо мной измываться будут. 
Коляныч – Это ж под местным только делают, я знаю, у нас одному в госпитале, тяжко-раненому такое делали! Хуяц! Ты же будешь чувствовать, как они будут там внутри тебя своими холодными железками фигачить! Это ж! Мерзость какая! Они будут твой хрен обсуждать, большой он или маленький, шутить там, прочее. Я знаю, мне делали операцию. Это когда мне ногу отрезали…Я ведь все слышал, хоть под наркозом был! Они блин мой хрен обсуждали. Твари. Спрашивается, какого хрена, операция на ноге, у меня нагноение, а они…  ведь знали, что я слышу, не дуры же! Блин! Самое обидное, про ногу вообще ни разу не говорили.
Доктор – Только вы учтите, что эта операция необратима. И нельзя решаться на это, в таком состоянии…Успокойтесь, отдохните! 

Валерик – И чего ты меня сейчас лечишь? Я вот уже решил. Если мне в этом мире мерзко, то и пусть, сам доживу, но никого в это мир пускать не буду. 
Коляныч – Не, ну ты что и, правда, решил это…как его хрен отрезать? А ссать чем будешь?

Валерик – Нет, шланг – то у меня на месте останется. 

Аня – Валерка, зачем ты просто сдаешься, лапы к верху? Уродам этим поддаешься! Тебя ударили, а ты, на, прогибаешься, убейте меня! Ах ты! Мы ведь, бабы, вас ждали…Вот мой мужик, ну не люблю я его, уж, сколько лет, все стерлось, забылось. Вернулся он, сами видали, ни рук, ни ног, но хоть голова на месте и любимочка тоже. Я уже рада! Вот, все родить пытаюсь ему, чтобы через ребенка вытянуть к жизни.  Муж мой бы и ожил, на маленького глядя. Только вот не дает Бог. Господи, что же вы такое там натворили, что он вас мужиков так казнит. Что с вами там такое было-то, что вы теперь как эти, раны кровяные, ни жизни в вас, только боль одна! Господи, может потому, и родить не могу, выносить, что вот тащу своего Петра к жизни, он повис на мне, тяжестью, а я тащу его, тащу, как эта. Чтобы жил, уговариваю. И все ему обрыдло, до самой. Ничего знать не хочет. Где сил – то взять! Но все равно, нельзя так! К жизни всегда надо вытягиваться! Тебя судьба по харе, а ты не гнись! Чего же теперь-то?! Живой, целиком пришел! А туда же! А мужика я своего вытяну, вот не я буду! И ты вытянешься! Только жизнь в себе сохрани, соки ее, а то, будешь как козел безрогий!

Валерик – Вот ты говоришь мне! Да я и сам не помню, каким я был раньше, и был ли я вообще, или так приснилось! Сам себя не узнаю,  не чувствую себя и жизни никакой в себе. Как будто высохло у меня все в груди, я сам как будто умер. Просыпаюсь и не чувствую ничего, у меня внутри как будто все сгнило,  и семя мое сгнило, кажется мне, что от меня человек не родится, только зверь какой-нибудь. (Хочет закурить, смотрит на плакат и не закуривает) А не надо, больница все-таки. Я вот раньше мужик был, а потом там побывал и все, и как не знаю, меня как танком проехали, и не стоит даже, а раньше стояло, еще до того как. Как мясом кверху меня вывернули. И душу вынули, говном облили, говорят, сохни. Я как-то зашел в штаб, после службы и всего, за бумагой какой-то,  а там они сидят, наши генералы. О дачах говорят, об огородах, о бабах своих…Там за стенкой, мужики помирают, мальчишки, а они…как не убил, сам не знаю.
Аня – Ну, не убил, и не убил, и хорошо. Откуда ты знаешь, может они это не от злобы, не потому что ровно им на все, а просто устали, они ведь тоже живые…или нет? Ну а зачем все это надо было? Всё это? Зачем нужно было, чтобы вы мужики посохли все? Оледенели, а? Вот и мой тоже… Зачем вас туда погнали, ради какой радости?! 
Валерик – Не знаю, вот и  задаю себе и не могу. Вот и мучит меня. Надо было видно. А мы что, мы - люди исполнительные. Сама знаешь, привыкли, приказы слушать, исполнять. Нам сказали, так мы поехали. А что все равно далеко не убежишь. А если и не убежишь, то зачем тогда? И детям своим такое оставить, когда над тобой власть всегда стоит поверху и давит на жизнь твою и за тебя решает. 
Коляныч – Я до того, как там оказался, спал, что ли. Жил как во сне. Ни о чем не думал. А потом попал туда, и как проснулся. У  меня как пелена с глаз упала. Очнулся я, и много чего про жизнь эту думать стал, понимать. Вот, война, а что война, люди стреляют, люди помирают, тоска. А вот жизнь эта…Даже не сказать. 

Аня – Ой, мужики, теперь я поняла, откуда в вас такая злость сидит! Бабы, что ли не приняли? Ничего примут, и дадут. Выносят и родят. И от вас корни должны пойти, не зря ведь вы живыми остались. Все путем, все потом, не сразу. Главное остыть надо, отогреться. Жизнь ведь она такая, она зря не родиться самосевом, ее лелеять надо, любить и холить, баюкать на груди. По шерстке гладить. Будут детки, жизнь излечит. Баб вам надо хороших, крепких, чтобы стояли на земле и от ветра не качались. Крепкая баба, она ведь как замок, замкнет и ключом повернет, не отомкнуться от нее. Баба она всегда вперед смотрит, вперед прет, как танк, ну вот ничем ты ее и никогда, а она все прет и прет, и вас за собой тащит. Найдем и вам таких. Чтобы в самом соку. 

А в это время в коридоре. Мама Саши, тяжело дыша и нервно оглядываясь, ищет своего сына. 

Мама Саши – Сашка! Сынок! Где ты?

Медсестра  Надя - Что вы орете?! Не на базаре же! Больница как никак! Вот идите и орите, где хотите! 

Мама Саши – А чего же мне? У меня сын! 

Медсестра Надя – В каком отделении? Что за травмы? Умер что ли? Ничего не понимаю, фамилия, диагноз?

Мама Саши – Сердце у меня больное. Жжет внутри. Я ему сказала, посиди, а он убег. 

Медсестра Надя - Это не ко мне. (Останавливает бабу Зину) Баба Зина, подойдите, пожалуйста, у меня времени нет, вот разберитесь. Я побежала (уходит)

Зина – Так, больная, я вас слушаю, в чем дело-то? 

Мама Саши, врывается к доктору. 

Мама Саши - Доктор, простите, вы моего сынка не видали? Сашей зовут. Я вот заглянуть хотела только сердце полечить, в коридоре его оставила, попросила,  посиди. Ну, а вдруг доктор захочет, ну понимаете, сердце послушать, чего же я перед сыном то, буду сиськами трясти-то. А там надо весь лифчик снимать. Понимаете? А вот, сказала ему, мол, не маленький, уже 7 лет. А он обиделся или что и убег. А я в кабинет к доктору. А его нет, он помер, да? Вчера говорят, помер, а я и не знала. Ой, простите. А я вот, нам уже в райцентр ехать, мне еще и таблетки купить, ой даже в груди жжет. Можно я присяду? Чего-то душно мне. Говорят, что тем, у кого сердце болит, всегда и везде душно. А форточку можно? 

Коляныч открывает форточку. 
В кабинет врывается баба Зина, тащит за ухо Сашу.

Баба Зина - Вот, держите своего поганца! Он у нас в родильном градусник спер! Отдай, говорю, гад такой! 

Мама Саши плачет. Обнимает своего сына, отнимает у него ласково градусник и отдает его Зине.

Мама Саши – Саш! Как же я тебя искала! Как же я тебя ждала! Мне вот говорят, что он, ну сами понимаете, не такой как другие, мягко говоря. А  я люблю. Кровиночка моя. Радость. Не послушный какой. Он когда родился, я, как снова родилась, вместе с ним. У меня как будто новое дыхание к жизни появилось, никогда так не жила!  Ну, пойдем домой, солнышко! 
Саша тянется к маме, улыбается, тянет к ней руки, они обнимаются, уходят. Градусник остается в руке у Зины. Зина выходит за ними. 
В кабинет врывается Вера. Она торопится и не обращает внимания на мужчин. 
Вера – Доктор, простите, что я к вам вот так. Ой, как хорошо, что я вас застала. Выпишете мне на аборт. Только срочно. У меня еще корова не доена, и куры. Я вот, второпях, вы уж простите. Мне вот еще колодец там, и детей из школы…Доктор, миленький, вы вот, сами понимаете, вы хоть молодой у нас, но вот, у меня трое детей, и так, я вот с утра все на бегу и на бегу, вы уж простите, мне даже пернуть некогда, не то, чтобы там. 
Доктор – Вера, а с чего вы решили, что беременны?

Вера - Ну как с чего? Вот я мочу вскипятила свою по утру, ну как всегда, и вот, пена пошла, хлопья. Значит все. Я-то знаю. И задержка у меня. Вы пишите доктор. Господи, чем же я кормить его буду? У меня вот третий – то родился, потому что денег на аборт не было. Не хватило мне, и до зарплаты никто не занял. Я вот раньше сама выкидывала. Вот напрягусь работать, там сено или кирпичи, оно само из меня и выходит, от тяжести. А теперь как-то само не выходит. Может возраст? Мне-то уже 30, старею. Доктор, вы только скоренько, а то мне еще в школе полы мыть. (Он что-то пишет, дает ей) Вот спасибочки. На голодный желудок, с утреца, я – то знаю, я привычная. Доктор, здоровьичка вам. (Дает ему молока банку) Это вам, не отказывайтесь, сами понимаете! (доктор прячет банку под стол) Вот спасибо-то! Вы хоть молоденький у нас, а понимаете! Молодец вы у нас какой. Все, побежала. До свиданьичка вам!  (уходит)
Баба Зина моет полы шваброй, Вера выходит из кабинета, проходит мимо, и вдруг качнулась она. Едва ли не падает. Баба Зина бросает швабру.

Баба Зина - Держись, милая! Иду я! (хватает ее под руки, сажает на лавку) Успела. Поймала, и, слава Богу. Посиди тут! (Баба Зина бросается в кабинет к доктору) 
Баба Зина вбегает в кабинет доктора, распахивает дверь. Видит, там Валерика и Коляныча, Петренко и Внучку. 

Валерик – Да елки – палки! Сколько можно! Мы же люди, или нет! А они говорят, что у вас раны у сердца. Нужно справки. Две. 

Коляныч – Доктор, имей совесть. Сколько можно! Не дашь справку, мы тебя…сам понимаешь! 

Баба Зина отпрянула, она не ожидала, увидеть там такую сцену. Захлопнула за собой дверь. Мимо пробегала медсестра Надя. 

Медсестра Надя – Господи, что такое?
Баба Зина – (баба Зина указывает на дверь) А вот крики, скандал! Они там Коляныч и Валерик в кабинете у нашего доктора, орут чего-то! Понять не могу, вроде как справку требуют. А он, он же по женской части, а они все орут и орут. Бить будут, ой, попадет нашему доктору, а за что непонятно. 

Во время их диалога, вдруг за окном голос Юры Петренко, молодого милиционера. 

Голос Петренко – Настя, родила? Мальчика? Нет? А что так? Ой, прости, я же первый раз…Господи, я как будто сам родил. Всю ночь на ногах, за ночь ни разу не присел.  Сердце у тебя как? Не болит, а?  

Медсестра Надя – Ну, вот сейчас я им устрою! Гадам! (подходит к окну) Петренко! Ты! 

Петренко – Надь, что? Давление, сердце, почки, ручки? 

Медсестра Надя – Нет. Ты не волнуйся, я не про то! У нас хуже, у нас хулиганы! Вон к доктору забрались, не выпускают. Иди, разберись, ты же у нас милиция!

Петренко – Блин, вот только собрался с Настей вот. 

Медсестра Надя – А вот, с Настей потом поговоришь, в конце концов, благодарность надо иметь! Все-таки доктор твоей Насте роды принял, там вот, до беременности ее довел и беременность вот. А ты…Эх, стыда нет! А еще в форме!

Петренко – Иду, иду! Развели тут хулиганов! 

Баба Зина – Надь, я чуть совсем не забыла…Тут у Веры что-то… плохо ей…

Медсестра Надя – Ты чего раньше – то молчала!

Медсестра Надя подходит к Вере, прислушивается. 

Медсестра Надя – Живая! Я сейчас… (подвозит каталку к Вере, к ним подходит Петренко).

Петренко – Чего звала, Надя? 

Медсестра Надя – Помоги! Срочно! Я Веру отвезу в палату, нашатыря ей дам, а ты тут, вот Зина тебе все объяснит. Ну, я поехала. (Медсестра Надя увозит каталку с Верой, баба Зина подходит к Петренко, шепотом сообщает в ухо, указывая на дверь кабинета) 

Петренко входит в кабинет врача, видит там Аню, доктора и Коляныча с Валериком. 
Петренко – Ребята, вы тут чего? 

Валерик – А вот они чего?! Мы тут уже третий месяц ходим за справками, нам вот надо инвалидность. А они…В военкомате мозги парят, здесь мозги парят, в городе мозги парят, достали уже! Сволочи, я вот в город ездил, два дня на поезде. Так там прикинь, повсюду охранников понаставили. Там даже в туалете общественном и то стоят, видеокамеры понатыканы! Это они что людей своих боятся? Это что они своим не верят?! Братки! Ничего у нас тоже скоро так же будет! И видеокамеры по всему поселку! И прослушку везде поставят, чтобы нас от нас охранять. 
Коляныч – Валер, помнишь, как мы домой ехали, через Москву? Они там в своей Москве, как свиньи в сухарях, огни вокруг, бабло немереное, а мы как эти, в крови, в грязи, едем домой…
Петренко – Мужики, ну так что это что ли повод?! Может, давайте разберемся, ну по хорошему?!

Коляныч - А что разбираться, пусть справку дадут! И все тут!

Петренко – Доктор, ну дай ты им справку!
Доктор - Ну, какую откуда! Я ведь гинеколог, женскими болезнями занимаюсь, беременностями. У меня и права такого нет, эти справки подписывать. Там кардиолог нужен. 

Петренко – А кардиолог – это что?

Доктор – Это специалист по болезням сердца. 

Петренко – Ну и где он? 

Доктор – Ну, нет у нас такого специалиста. Нет! 

Петренко – А где есть?
Доктор – В городе есть!

Коляныч – Да бывали мы в городе! Говорят, принесите направление от лечащего врача, по месту жительства!

Доктор – Вы поймите, это не по моей вине…Ну, поймите же!

Валерик – А что делать нам с твоим поймите? Суп сварить? Или в кашу положить!

Доктор – А что вы хотите?

Коляныч - Справку. Две. 

Доктор – Ну, не примут ее у вас! Я гинеколог! Я не сердцем, я другими органами занимаюсь!

Коляныч – А нам пофиг, чем ты там занимаешься, ты нам справку давай! Если кардиолога нет, то ты нам дашь. Две справки!

Петренко – Братки, вы же видите, доктор не может. У доктора есть причина!

Валерик – У тебя вот работа, жена, вот ребенок! Семья! А мы что? Два обрубка! Нам говорят, служите, мы служили. А теперь мы говорим, дайте нам инвалидность, не дают! Говорят, доктора на вас нет специального! Так что у нас тоже есть причина!

Петренко – Так что ж я виноват, что у меня жизнь получше вашей вышла? Доктор, может, как-то это можно не усугублять?

Доктор – Ну, если справка нужна только от специалиста, и только по месту жительства. У нас сами видите…у больницы нет денег ни на специалистов, ни на ремонт. 
Валерик – Блин, а, сколько мы бабла там, на  войне запалили! И ведь все это и орудие блин, и всякая эта хренатень бабла ведь стоила! Мы бы здесь дет-сады бы сделали, больничку вон отремонтировали бы, школу там. Хватило бы нам на жизнь, на нормальную человеческую. А так ушло все на говно!
Коляныч – Все, мужик, короче, мы сейчас с Валериком ложимся на пол, и пока нам справки не дадут, никуда не уйдем! 

Валерик – Точно, вот я в газете читал, что там вот Сергей Кириллов, кажется, из Калининграда также сделал. Ему тоже мозги парили, он пошел, лег на пол и лежал 3 часа, пока ему все документы не сделали! 

Коляныч – Молодца! Так и сделаем! Все ложись! 

Они легли на пол. 

Петренко – Мужики, да вы что? Ладно, не хотите по хорошему, будет по плохому!

(достает оружие) А ну, встаем! 
Валерик – А ты убери пистолет с живого человека… Не обращай внимания, вреда не принесем, только пользу

Петренко – Освободите помещение!

Валерик - А ты в меня стрельни, я освобожу. 

Петренко – Мужики, давай по хорошему, я ведь чё? А я просто держу

Валерик - Ты пушку - то блядь чего наставил-то, я не пойму. Ты пушку-то чего на ставил на человека?! Ты  пушку-то на хуя наставил на человека?! Чё больной, что ли блин?

Ты пушку убери с человека блядь. Охуел, блядь совсем.

В кабинет врывается медсестра Надя.

Медсестра Надя – Доктор! Там Степанову привезли, она пока ехала в машине до нас, родила, у нее кровь хлыщет, и ребенок в тяжелом состоянии…
Доктор – (вскакивает) Давление маме мерили, ребенок дышит? (собирается выйти из кабинета, но его останавливает Валерик)
Валерик – Ага! Никуда не пойдешь! Сядь!
Коляныч – Валер, отстань от него! Пусть идет!

Валерик – А мы что? А что с нами будет?!

Коляныч – Ну будет что-нибудь. Пусть идет. Иди доктор. Потом поговорим, раз такое дело. 

Валерик – Коля! Опять ты! В душу мне. Да я щас тебе, доктору твоему! (замахивается кулаками, Коля хватает его и держит за руки)

Коля – Ну, опять. Ну, прости, братка! Доктор иди! Пока держу! 

Доктор и медсестра Надя выходят из кабинета. Коля держит Валерку, чтобы тот не схлопотал по шее доктору. 

Петренко – Ну, так что, делать будем? По хорошему уходить или как?

Коляныч – У меня мать болеет, мне никак без инвалидности нельзя. Работы нет, а как жить нам с ней?

Валерик – И мне нельзя, у меня тоже родители, братик в школе. 

Аня заплакала. 

Коляныч – Ань, ты чего?
Валерик – Тебе воды может дать?

Аня мотает головой. Плачет.
Коляныч – Ну, чего ты?!

Валерик – Ненавижу, когда бабы плачут. Как железом по стеклу. Чего я только о жизни не видал, а вот ненавижу. Терпеть не могу. Да прекрати ты!

Коляныч – Не ори на нее! 

Валерик – Прости, сорвалось.

Аня – Ну, что же вы, мужики! Надо как-то, ну что же вы! Господи, ну что это в самом деле такое! Вот! 

Коляныч – А знаешь, когда меня ранило, а? Аня? В день Николая Угодника, покровителя моего, небесного. Это же вроде как и мой день. Я вот думал, ну не может же в этот день, чтобы меня…ну как же так, я же молюсь, посты соблюдаю.  И службу несу, сказали –огонь! Я – огонь! Сказали – справа! Я – справа! Сказали – Слева! Я – слева! Я ведь все как надо, честь по чести. За что меня так? Я ведь…сказали молиться, я молюсь! Сказали пост соблюдай, я соблюдаю. Знаешь, Аня, злость меня какая взяла, я как будто не знаю даже как сказать. Я ведь всегда исполнительный был. Сказали мне, я вот. А в тот день…меня как будто предали что ли, оставили. И под пули подвели, под взрыв этот. Подвели меня, то ли ангелы, то ли черти…не знаю. А когда под наркозом лежал, все мне снилось, что смеется он надо мной. 
Аня – Кто? 

Коляныч – Николай – угодник! 

Аня в ужасе крестится. 
Валерик - Надо же как торкнуло тебя. 

Петренко – Мужики, ну что вы, в самом деле, как эти, бабский кабинет захватили. Лежите тут. Может, пойдем по добру, по здорову?!

Валерик – Нет, не пойдем! Вот Сергею этому, вот дали же инвалидность, три часа лежал на полу. Три! И мы полежим! Ну вот, чем мы хуже?!

Коляныч – Дело говоришь…

Петренко – Вы дождетесь, я сейчас вызову!

Коляныч – И что ты там вызовешь?! Тут до города 2 дня ехать! На поезде! Ради нас никто никуда не поедет! По такой-то погоде. Смотри, какое ветрило…

В кабинет влетает Медсестра Надя. Медсестра Надя подбегает к стеклянному шкафчику и роется в лекарствах. 

Медсестра Надя – Вы, что тут разлеглись? Это у вас что теперь?! 
Коляныч - А вот, загораем…

Медсестра  Надя – А у кого кровь 1 группы? Резус отрицательный?

Валерик – У меня четвертая.

Коляныч - Вторая. 

Петренко – И у меня вторая. 

Аня – Вспомнила. У меня первая…

Медсестра Надя  – Ты сегодня никаких таблеток не пила? 

Аня – Нет. 

Медсестра Надя – Ни пила, ни курила? 

Аня – Нет. 

Медсестра Надя – Ребенку кровь нужна и матери его… пойдешь?

Аня – Конечно. Пусть хоть в этом ребеночке моя кровинка будет. У меня еще приданное есть, ни разу не ношенное, могу подарить, совсем. Мой ребенок, знаешь… ни разу не ношенное…
Медсестра Надя – Знаю. Царствие небесное, светлая память, вечный покой. Ты не плачь. Держись, надо будет потерпеть,  крови надо будет много, понимаешь?
Аня – Да. Я не плачу больше, я спокойна. Я теперь только к жизни тянусь. Как ветка. 
Медсестра Надя – Ну вот, и хорошо, ну вот и пошли. (мужчинам) Мальчики, если бабы на прием придут, скажите, что вот мы в родильном все. И прием только по острым вопросам, боли там и все такое. Если что, ключ вон там лежит, (показывает на полку) закроете за собой и бабе Зине отдадите. 

Аня и медсестра Надя уходят. 

В кабинет доктора входит Внучка

Внучка - А бабушку мою не видели? А чего вы здесь лежите? У вас что тут, лечебное, для ровной спины и от позвоночника, надо же придумают, как…Я вот спала и спала. Даже не помню, сколько я спала. Наверное, долго. Это у меня от живота все. Я теперь тяжелая и круглая. Как тесто. А вам не холодно? Не дует? Ветер – то какой! (Она проходит в кабинет и закрывает форточку.) Так – то лучше, а то вот дует. Дядя Юра, а это у вас что пистолет или револьвер? Вы зачем его достали?

Петренко – Слушай, в интересах твоей безопасности прошу покинуть помещение…

Внучка – Дядя Юра, что с вами, вы как не свой. Вы вот лучше к нам заходите, у нас дома кошка окотилась, такие котятки пестренькие и пушистые, просто клубочки шерстяные…

Мы вам хотите, подарим. А можно я тоже прилягу как вы для ровной спины, как-то спать хочется, вот только-только спала, а все равно хочется, вот ведь как живот действует.  (ложится и засыпает) 

Коляныч - И правда уснула. (говорит шепотом) 
Валерик – Вот мы за свои… (громко) 

Коляныч (шикает) – Тише ты! Спит ведь, маленькая совсем, и с ребенком. 

Далее все говорят шепотом, чтобы не разбудить Внучку. 

Валерик (шепотом) – Не отдадим никому своих прав.

Петренко – (шепотом) Вот и не отдавайте. А ведь не против вас, поймите мужики. Я ведь глубоко за. И понимаю, вот только, ну не по адресу вы пришли, тут кабинет бабский. 

Валерик (шепотом) – А что мы поделать можем, если у нас в больнице только вот и осталось, что родить у бабского доктора, или вот в морге полежать… 

Петренко – Ну, вот давайте теперь каждый будет лежать, где хочет…Раз жизнь у нас такая…вот будут у нас люди по дорогам валяться. 

Коляныч – А чем маму кормить? Вот чем? А Валерику чем братика и родителей своих? Обманули, обокрали нас. 

Валерик – Вот, и что говорю. Значит. Утомился я сегодня что-то…

Петренко – А доктор в чем виноват? 

Коляныч – А к кому теперь…

Валерик – То-то и оно! 

В кабинет входит баба Зина. Она видит, что Внучка лежит вместе с мужчинами. Она видит пистолет Петренко. 

Баба Зина (громко)– Убили! 

Внучка (просыпаясь) – Бабушка, ты нашлась! Я тут уснула немножко. 

Коляныч – Чуть, что сразу орать, нет, чтобы как-то разобраться! 

Баба Зина – Ну – ка поднимайся! Ах, ты делал тебя черт на кривой козе! 

Внучка встает…

Внучка – Баба Зина, не сердись! 

Баба Зина – Ну, да! Еще бы! Пошли отсюда, доктор сегодня все равно не примет. 

Внучка – Как же, он ведь обещал.
Баба Зина – Занят он, в родильном, по дороге расскажу. 

Они выходят. 

Две бабы разговаривают на лавке у кабинета гинеколога. В руках детки. Бабы – первая и вторая. 

Первая – Ты как? Кого родила? Мальчика? Девочку? 

Вторая – Девочку. 

Первая – Громко кричала?

Вторая – Нет. 

Первая – А чего так?

Вторая  - Стеснялась! 

Доктор и медсестра Надя везут по коридору на каталке Степанову. Степанова спит под наркозом. 

Медсестра Надя – Доктор, а вы не хотите чаю попить после всей этой истории? С коньячком? 

Доктор – Нет, спасибо, не люблю коньяк.

Медсестра Надя – А можно и  без коньяка. Можно и без чая. Хотите? 

Доктор смотрит на нее молодую. Красивую. Молчит

Медсестра Надя – Так я жду? 

Доктор – Нет, не ждите. Я сегодня занят…

Медсестра Надя – А завтра? А послезавтра? И после послезавтра? А на следующей неделе? 

Доктор – Говорю вам, я занят, займитесь делом. Простите, Надя!  

Медсестра Надя  - А я не прощу! А кофе хотите? У меня и зефир есть. 

Доктор – Знаешь, была такая история в Москве, не помню, кто рассказывал. Говорят, у одного врача, была пациентка неизлечимая, и умирала тяжело, трудно. И вот муж ее, прибежал в очередной раз к врачу, ну, можно хоть чем-то ей помочь…Врач сказал, а вы купите ей розовый зефир. А тогда, дело было в дефицитные времена, достать этот зефир было очень и очень трудно…Но муж нашел, достал, добыл, и вот принес…и жена его улыбалась в свои последние дни, и зефир этот розовый…Прости, Надя, вспомнилось, к сердцу пришлось…сам не знаю что несу. Но, вот не надо никакого чая, зефира, конфет и… прости меня… 

Баба Зина моет полы. К ней подходит беременная женщина. Молодая, едва ли старше 20. 

Беременная – Баба Зина, мне тут сказали, ничего не понимаю, какая – то кислота, пить говорят надо. Не подскажешь?

Баба Зина – Легко. Это фолиевая кислота. Ее всем беременным дают пить. Ты пей, не бойся. 1 раз в день, после еды. Желтенькая баночка, таблетки тоже желтенькие. Беременная – Ну, спасибо. Ты баба Зина, почти доктор. 

Баба Зина – А то ж! Уже 20 лет в медицине. Сколько полов перемыла, недосчитать!  

Аня лежит в палате, рядом с ней аппарат для сбора крови. У Ани собирают кровь. В палату входит доктор. Он садится рядом с ней. 

Доктор - Спасибо тебе Аня. 

Аня – Да, что ты доктор. 

Доктор – Аня, ну как ты, голова не кружится, не тошнит? Пить хочется? Боли какие-нибудь есть?

Аня – Нет, все в порядке, только усталость, ну это вот от переживаний все. Доктор, скажите, как  там сын у Степановой? 

Доктор – Ничего, жив. Вот боремся. Врача из города вызвали. 

Аня - Хоть бы, хоть бы…

Доктор – Аня, я вот поговорить с тобой хочу…ты не против?

Аня – Да, слушаю…

Доктор – Ань, я вот скоро уеду. Мне работу в городе предлагают. Поедешь со мной?

Аня – Не до веселья мне, доктор. Сами знаете.

Доктор – А мне веселья и не надо. Мне бы, чтобы всегда. Понимаешь? Уедем отсюда, никто и не вспомнит. Нас быстро забудут. 
Аня – А муж?

Доктор – Разведешься! 

Аня – Как-то просто у вас все выходит, доктор. Слишком просто. Не могу я так. Простите. Ничего, вы еще молоды, у вас все еще срастется. А это все так, ерунда, просто тело молодое гудит, от натуги, своего требует. Найдете еще, с кем подушки мять. 

Доктор молчит, смотрит на нее, встает и подходит к окну.
Доктор – А ты зря торопишься с ответом. Подумай, походи с этим, через три дня ответишь, время еще терпит. Аня, там наши Коля и Валера, они стоят курят.

Двор. Валерка и Коляныч стоят, курят. 

Валерик – Курить есть?

Коляныч – Ну есть, на, держи!

Валерик  берет, курит. Стоят, молчат.

Валерик – Ну, вот! Это все из-за тебя! Вечно пойдешь с тобой куда-нибудь! И влипнешь в историю. Гад! Что молчишь?! Ну, молчи! Ну, что теперь по домам?

Коляныч - По домам! Доктор же все – таки ко мне подходил, вот обещал, что-нибудь придумать, ну насчет врача, и справок этих, чтоб их. 

Валерик – Ну, добре. Пусть будет. Пошли? 
Коляныч – Пошли! (Они уходят) 
Доктор – Аня, а теперь вот домой идут. Ну, хорошо, парни домой пошли!
Аня – А дома что? Дома кто? Куда убежать, чтобы далеко, и чтобы там никто власти над тобой не имел ни над тобой, ни над твоими детьми?! А далеко ли убежишь? Куда же деться от всего этого? Ведь они все время над тобой, они ведь решают, как и что. А может, убежала бы я с тобой, доктор. Хотя кому я вру никуда я не побегу.  
Доктор – Ну, что ж…дело твое. Потом поговорим про это. Мне надо еще насчет кардиолога для ребят подумать, может как-то это все можно решить, ну это после…Раны у них серьезные, осколки там, я же видел бумаги…А ты еще придешь ко мне?

Аня – Приду… сам знаешь, что приду…
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