Кулинарная Камасутра,

или как написать бестселлер.

Комедия абсурда, или абсурд комедии.

Пьеса в  шести сценах.

Действующие лица

Он – бывший инженер Иван Матин. Ныне начинающий  писатель. Полноватый мужчина средних лет, где-то около сорока лет.

Она – его жена и муза. Женщина без имени, к которой Он обращается просто «Дорогая» или «Милая».  Средних лет, с командирским голосом и  огромной энергией.

Маруся – персонаж женского пола, иностранка.

Квартира в обычном доме, 70-х годов постройки. Видна гостиная с большим диваном и кухня. В кухне имеется окошко в гостиную. В квартире давно не было ремонта, о чем свидетельствует мебель восьмидесятых годов, не оборудованная по современным стандартам кухня. Но довольно чисто и опрятно.  На диване лежит Он, накрывшись газетой. Рядом с диваном валяется большой красивый блокнот (формата А4) и ручка. Слышно тихое похрапывание и газета чуть-чуть приподнимается в такт дыханию. Свет притушен наш, герой спит.

Сцена первая.

Она: (вваливаясь  в комнату в верхней одежде с тяжеленными сумками, каким-то свертком, по виду там книги) Все дрыхнешь? Ну,  дрыхни… дрыхни. Так всю жизнь проспишь.

Он: (резко вскакивая с дивана, еще не проснувшись, подбирая с пола блокнот и ручку) Да-да. 

Она: (уходя из комнаты, оборачивается, обращается к зрительному залу) Нет, ну, вы видели?! Его величество изволили вздремнуть   (пауза).  Средь бела дня  (пауза).  (Снова поворачивается к нему, задерживается в комнате)  Ты, когда деньги  будешь в дом приносить?

Он: Ну, я приношу ведь.

Она: Что?

Он: (замявшись) Ну, эти вот…, деньги.

Она: Это деньги? Нет, ты сказал про это ДЕНЬГИ? Не смеши меня… Пашка Ручкин, вон макулатуру у нас  в типографии продавал.  Вот это деньги. За тонну в типографию отдаст, за пять себе оставит.  Вот это деньги. Мы, знаешь, сколько барахла  печатаем? В магазинах месяц другой полежит и в макулатуру. Так он знаешь, чего придумал?

 Он  поднимает голову от блокнота и заинтересованно смотрит на нее. 

Она: Он на транспорте стал экономить.   Договорился там с кем-то, и полтиража  в магазины не везут, а сразу в отстойник. Там книги и лежат.  Ждут, когда макулатурой станут (пауза).  Вот это деньги!  Пашка уже в Америке, а система работает! 

Наконец уходит на кухню оставляет там сумки, потом снимает верхнюю одежду. Снова заглядывает в комнату, подходит к диван, садится рядом с ним.

Она: Ну, что наваял, писатель мой недоделанный. Показывай? 

Он дает ей блокнот.

Он: Да я сегодня мало. Чего-то не идет ничего. Так про природу.  Наброски.

Она: (читает с выражением,  переворачивает несколько страниц)
Осенний лес таит прохладу, зыбкость, красоту…

Осенние поля набухли влагой, прозрачностью скрывая пустоту.

Все замерло. Готовится к зиме и еле дышит,

И только лист последний чуть колышет!

Она: Да-а-а. Скоро мы еле дышать будем, на еду не хватит. А ты все свою лабуду про природу…  Ну-ка, что там еще? Вот, поживей вроде…

Мокрая дорога, серый горизонт,

Изморось в природе, надо мною зонт. (смотрит на него, потом продолжает)

Я иду навстречу капелькам дождя,

Темный лес колючий обступил меня.

Она: Да, хрен редьки не слаще, так и будем к серому горизонту переться, пока не состаримся. Какая природа? Какая погода?…  А вот это уже ближе к теме:

Молю я о грядущем,

Молю я о былом,

Молю его о вечном,

О вечном и чужом.

Ты до сих пор чужая,

Хотя живешь со мной,

Душа твоя нагая 

Мой бередит покой.

Она: Хотя нет все не то, все не так… Не о том пишешь, дорогой! Знаешь, чем народ сейчас зачитывается?

Он: (со  вздохом) Ну,… чем твой народ сейчас зачитывается?

Она: (возвышенным тоном, с пафосом) Народ, он не мой, он единый, по всей России-матушке. Единый и Справедливый, как сама Россия. Вот какой у нас народ! (пауза). А что читает?  Да всё то же: бабы – все больше  про любовь, да рецепты.  А мужики – знамо дело,  про секс, да про выпивку. Вон вчера печатали (разворачивает принесенный сверток из книг  и открывает одну из них, наугад, читает)
Я сегодня еле-еле

Ноги подняла с постели.

Мы вчера полдня гудели,

Да все ели, да все пели

И совсем мы очумели,

А друзья нас отымели

В шоколадной карамели! 

(смотрит на обложку)  Во как! Ну-ка, кто автор этой нетленки? Аксинья Неробкая. 100 тысяч тираж. Чувствуешь тему? Вечеринка, секс, кулинария! У нас девчонки в типографии, когда тиражи планируют, так и говорят: «То едуха, то порнуха!». А то и все вместе! (Пауза) Вот что теперь  читают и печатают. Учись. И бабки за это получают. (Пауза) И хорошие бабки!  (Пауза)
Она: Вон в том месяце Камасутру печатали. Так экскурсию школьничков от станков печатных не отогнать было! А ты, все природа, природа! Да кому нужны, будут твои бредни про природу, да погоду?

Он: (окончательно проснувшись, с пафосом) А вот здесь ты, дорогая, не права. (Встает, поворачивается к зрительному залу и гордо запрокидывает назад голову). Мои книги останутся в вечности!

Она: Ой, не смеши меня. Для вечности уже все написали. Классиков читал? Все, поезд ушел. Теперь пишут для денег.

Он снова садится,  роняет блокнот на пол и обхватывает голову руками.
Она,  присаживается  рядом,  гладит его по голове.

Она: (ласково) Ну, ты чего скис? Мы им еще покажем! Мы им таких Раскольниковых с Болконскими напишем, что…что… (она задумывается)  по ним в Голливуде кино снимать будут! Главное, я в типографии работаю, я в теме, чего и как печатают, знаю. Так, что прорвемся. Все работай. Пиши. Главное не останавливаться, не терять хватку. Пиши хоть про природу, хоть про погоду, хоть про черта лысого. Главное – процесс!

Она встает  и решительно идет на кухню. Он все так  же сидит, обхватив голову руками

Тихо звучит музыка, что-то вроде вальса Е.Доги из к/ф «Мой ласковый и нежный зверь» начальная часть.  Она тихо бормочет себе под нос, постепенно увеличивая громкость и отрывистость фраз. Последние  фразы произносятся уже громко и четко, в зрительный зал

Она: Процесс или результат. Без процесса нет результата. Но только процесс, без результата – это нонсенс. Нужен результат.

Перед тем как скрыться на кухне, она оборачивается и орет.

Она: Работать, я сказала!  Твори процесс на результат! Процесс – ничто! Деньги – все!

Он вздрагивает, вскакивает, потом садится, судорожно хватает блокнот и начинает там что-то быстро писать.

Громкость музыки усиливается. Свет постепенно тускнеет. Звучит записанный голос актера, читающего свои поэтические строки под музыку, звучащую фоном.

Время капает сквозь призму

Суеты  и баловства.

Где ж ты есть, моя харизма?

Много только шутовства.


Где ты статус социальный?

Предприимчивость, ты где?

Я по-прежнему богатый,

Лишь душою, да в уме!

День проходит за неделей,

Вот уже опять весна,

Мне сегодня тридцать девять,

А в кармане ни шиша!

Тут в комнату из кухни выглядывает Она.

Она: Все друзья давно при деле,

На Канарах пьют вино,

А тебя опять имели,

В хвост и в гриву, и в гавно!

Последнее слово плохо слышится из-за падающей посуды.

Он отвечает ей:

И хотя мне скоро сорок,

Я живу, как в двадцать пять!

Уходи проклятый морок,

Я иду опять гулять!

Гулять. Гулять. Гулять.

Во время последних строчек пытается сплясать что-то среднее между гопаком и русским, но быстро хватается за сердце и ложится на диван.

Свет постепенно гаснет, музыка некоторое время звучит, потом затихает и замолкает. Полная темнота длится несколько секунд и снова вспыхивает освещение.

Сцена вторая.

Сцена как в начале действия. Он на диване, газета поднимается и опускается, блокнот валяется. Она врывается в комнату с теми же сумками.

Она: Все, я поняла. Ты не то пишешь. Ты всю жизнь не то пишешь! Теперь будем писать вместе.

Он во время ее слов вскакивает, ошарашено озирается, судорожно хватает блокнот и начинает там что-то быстро писать, потом, не отрываясь от блокнота, спрашивает.

Он: И про что же мы будем писать ВМЕСТЕ.  Делает ударение на последнем слове

Она (мечтательно): Про любовь!

Он: (заинтересованно) Какую любовь?

Она: (деловито, вышагивая по комнате из угла в угол) Значит так, пишем про любовь. Я к жратве, ну, в смысле кулинарии, а ты… (оглядывает его, как будто примеряясь) ты к сексу! Уяснил?

Он: (непонимающе, начинает спорить) Какой секс? Любовь -  это тонкое возвышенное чувство. Оно приходит неожиданно…Любовь – это такое… такое чувство, когда ты паришь, тебя нет, ты.. ты весь растворяешься в другом человеке… Ты живёшь его жизнью. Ваши души сливаются …

Она: Во-во, в шумном экстазе, сливаются… Хорошо уже получается. Записывай, записывай, забудешь. (Поднимает и подает ему упавший блокнот).
Он: (продолжает) Нет, ты послушай, послушай. Зарождающаяся любовь – это первые маленькие клейкие листочки весной. Это растворенные в воздухе  свежие легкие дуновения   ранней весенней зелени, это запах талого снега,  это аромат свежескошенного сена на заливных лугах, это восход солнца на Оке… Это робкие лучи солнца  утром на подушке, подбирающиеся к твоему лицу. Это твои разметавшиеся  во сне пряди волос, когда ты в постели и вот-вот проснешься…

Она: Да-да-да-да, что ты там про постель, разметавшиеся волосы? Это уже лучше…

Он: Да, послушай же меня, наконец. Я утверждаю, что любовь  - это возвышенное чувство и его нельзя поганить пошлостью и сексом!

Она: О!  Как хорошо сказал! Запиши, пригодится в нашей будущей книге. 

Он: Дорогая, ты опять ничего не понимаешь. Какая книга? Про что писать? Все это так неожиданно…

Она: Да! Это ты хорошо придумал. Именно так: неожиданный секс и вкусная еда! Что еще нужно двоим, чтобы встретить рассвет! 
Она: (дальше уже не слушает его, увлеченно, обращаясь к зрительному залу) Да, именно так. Значит, тема: Он и Она. Знакомство, рецепт, встреча, рецепт. Они в постели, рецепт, любовная игра, опять рецепт, любовная поза – рецепт, любовная поза другая - снова рецепт. И так пять раз. (Задумывается)  Нет, три раза.  Им завтра на работу.

Он в это время нервно расхаживает по сцене, вскидывает руки и тут же роняет их вниз, пытается то ли что-то сочинять, то ли читать стихи. 

Он наталкивается на нее и перестает бормотать монолог.

Она: (поворачивается к нему, берет его за грудки, угрожающе) Вот и я говорю, муку для соуса лучше разводить в чуть теплой воде. Лучше растворяется. Понял? 

Он: (обреченно) Понял, я давно уже все понял. (Отходит от нее, что-то бормоча) Рецепт любви, да кто ж его знает? Любовь – это…

Она: А назовем мы наш шедевр «Любовь к трем апельсинам».

Он: Но, это уже кто-то написал, по-моему!

Она: По-моему, по-твоему. Ты когда-нибудь, в чем-нибудь был уверен?

Он: (потупив глаза, молчит) …………

Она: Нет, ну, и молчи… Хорошо, пусть будет «Любовь и апельсины»

Он: Причем здесь апельсины? Любовь это …

Она: (перебивает его) При том, слушай. Значит так, Он и Она знакомятся в очереди за апельсинами.

Он: (начинает увлекаться творческим процессом) Да, где ты сейчас видела очереди?

Она: Где, где! В сберкассе 10 числа каждого месяца, когда за квартиру плачу.

Он: Ну, хорошо, очереди, положим, найти можно. Ну, а апельсины то тут причем?

Она: Причем, причем… Кто из нас будущий писатель, ты или я? Вот и придумай сам. Я тебе идею дала? Сюжет  сформулировала? Действуй.

Он задумывается. Молчание длится некоторое время. Она в это время  смотрится в зеркало, прихорашивается. И только он пытается что-то произнести, но Она не дает ему и рта раскрыть и снисходительно произносит.

Она: Ладно, не мучайся. Я за тебя уже все придумала. 

Он: (недоверчиво, с сомнением) И что же? (возбуждаясь) Да, что ты можешь придумать, писатель-то я, а не ты. Что ты вообще все время встреваешь…

Она: (перебивает его) Стоять! Слушать сюда! Итак, овощная палатка, продавщица вышла покурить, встретила подругу, потом другую. Второй час перекура пошел. Очередь и скопилась. Правдоподобно?

Он: (оценивающе и задумчиво) Пожалуй, да. А главное  10-го числа каждого месяца ждать не надо.

Она: (радостно) Вот! Итак, Он и Она в очереди. Пошел дождь и третий час ожидания. Нет, ливень. Она без зонта. Он предложил ей зонтик.

Он: (включается в обсуждение замысла) Так. Ты их уже познакомила. Продавщица наконец-то приходит, они покупают свои апельсины. Он провожает ее до подъезда, она недалеко живет. Дождик кончается.

Она: Да. Теперь повод. Придумай повод.

Он: Какой повод?

Она: Он должен зайти к ней домой.

Он: Вот так сразу? Так не бывает. 

Она: Бывает, бывает. Ты что, забыл, как первый раз меня с лекции провожал домой и сразу на  вечерний чай напросился (пауза) с утренним кофе? А я дура, согласилась, теперь всю жизнь жалею! (Он обиженно смотрит на нее) Ну, шучу, шучу…. (обращается к зрительному залу) Кофе был очень вкусный!

Он: (смущенно)  Ну, да, в общем-то, так… Вот повод -  у него брюки порвались!

Она: Это уже было, у Гайдая. Кино смотреть надо. Нет, здесь надо что-то необычное, возвышенное… (Подходит к нему, треплет по щеке, взъерошивает волосы). Ну, думай, думай…

Он: (нерешительно) Ты что-то там говорила про рецепты, а если…

Она: О! Ты гений! (к зрительному залу) Я это всегда утверждала. Он – гений! Ну, под моим руководством, конечно. (Снова ему) Значит так, пока они стояли в очереди, обсуждали рецепты. И он ей рассказал рецепт про… про… (задумывается) Пауза.
Он: Кулебяку из апельсинов, с засахаренными корочками!

Она: Да, точно, в винном соусе. Да еще с кофейной пенкой. (Пауза)

Он: И она попросила его научить готовить это фантастическое блюдо, блюдо мечту, десерт из десертов…

Она: (перебивает) Итак, они входят. Идут на кухню. Она готовит ужин, он начинает ей помогать. Эту сцену пишу я. Потом ужин. Потом он признается ей в любви. Всё, сцена в постели. Её пишешь ты.

Он: (ошарашенно) Вот так сразу, так быстро? Так не бывает.

Она: Ха! Ещё как бывает! Ты, что Пашку Ручкина забыл. Он на дне рождения у Галки первый раз ее увидел, сразу в ванну увел. Два часа не выходили. Чего, ты думаешь, они там делали? Думаешь, стихи читал? Мы уж забыли, зачем собрались.

Он: Ну, не знаю, может, он ей там подарки дарил.

Она: Ага, два часа.  Подарит, отнимет, подарит, отнимет. И так два часа!

Он: (смущенно)  Ну, если ты так считаешь…

Она: Да именно так я и считаю! (к зрительному залу) А что тут считать-то! Три часа в очереди (начинает загибать пальцы), два часа ужин готовили с разговорами. Это пять. Час ели. Потом посуда, уборка, бельё он помог ей постирать, машина стиральная как раз сломалась, еще пара часов. Вот тебе и восемь часов, полный рабочий день. Да, после стольких часов знакомства в ЗАГС уже приглашают, а не то, что  в постель!

Он: (задумчиво и неуверенно) Вот так в первый раз и уборку, и белье постирать…

Она: Да, в первый же вечер.  Вот, что значит настоящий мужик! Сразу и по хозяйству, и (задумывается, подыскивая подходящее выражение)…  Это ты только, семь лет уже женаты, а  ни постирать, ни приготовить, ни посуду помыть. Все стишки свои сочиняешь.

Я живу в ХХ веке,

Веке стали и стекла,

Когда все для человека –

И работа, и борьба!

Очнись! На дворе уже XXI век! В моде скорость и мобильность!

В любви уже признаются по мобильному телефону, детей воспитывают СМСками. Скоро дипломы картинкой на телефон высылать будут! С цифровой подписью и печатью!  А ты все век стали, стекла, дерева…

Он: (виновато) Ну, хорошо, хорошо, проехали… 

Она: Все. За работу. Я сцену на кухне выписываю. Так,  где моя книга рецептов. А ты пошел, пошел. Диван в твоем распоряжении. Сцена в постели. Да, поярче, поинтереснее. Читатель это любит.  Прояви, наконец,  свою фантазию, Мопассан недоделанный! (бросает она через плечо, уходя).

Он: Дорогая, прямо так сразу? Я так не могу. Мне надо настроится. Вообразить себе все это. (Он приближается  к ней, начинает заигрывать)

Она: (повязывает фартук, отбрасывая его руки) Я тебе сейчас так настроюсь, так настроюсь. Работаем. Развлекаться будем после. 

Он: Да, но я даже не знаю с чего начать…  Вот они поели, чайку попили, помыли посуду, постирали там наконец. А потом? Что-то должно послужить отправной точкой…  Между ними должна пробежать искра…

Она: Опомнился! Да между ними не то, что искра, молнии сверкнули, когда её в очереди к нему прибило. Кстати, этот момент надо будет, потом поподробнее раскрыть. А начать надо так чтобы все остальное из мозгов у читателя враз повылетало. Поэтому  начни так (пауза, торжественным голосом, обращаясь к зрительному залу): «Она, смачно сглотнув…»

Свет постепенно гаснет, играет музыка.

Сцена третья.

Он на диване с кипой листов бумаги и большой книгой «Кама Сутра». Она на кухне  с кастрюлями и большой книгой рецептов.

Разноцветные прожектора и музыка передает творческий процесс.

Музыка становится тише. Прожектор фокусируется на нем.

Он: (глядя в зрительный зал, жестикулируя руками, в которых ручка и блокнот)  Она встала  перед ним на колени и поцеловала его пупок, а потом…, потом…, смачно сглотнув…

Она: (мешает что-то в кастрюле пробует  из неё и шумно втягивая  в себя горячую жидкость)  Соли маловато будет. Сплошной белок.

Оба склоняясь, что-то записывают. В это время снова усиливается громкость музыки.

Музыка опять становится тише. Прожектор фокусируется на нем.
Он: Ее нежные руки пробежались кончиками пальцев по всему телу, вызвав дрожь внизу живота и остановились на…

Она:  (берет два куриных яйца, рассматривает)  Что за яйца производят? Мелюзга одна! Ладно, какие есть, такие и будем есть.  Моем  под струей воды и  разбиваем в миску.  Тщательно взбиваем до появления белой пены.

Он: Нежно перебирая пальчиками правой руки по его волосатой груди, тихонько пощипывая его пышную растительность,  левой она берется за его главный инструмент…

Она: (достает огромнейшую морковь, желательно, изогнутую)  О! Какой огромный! …держа  левой большой корнеплод… Правой быстро-быстро рубим его на мелкие-мелкие кусочки.  (Быстро-быстро режет  морковь, потом записывает).

Музыка, разноцветные прожекторы  метаются по сцене, выхватывая то его, то ее. Потом музыка снова стихает.

Она: Так, теперь по сладенькому пройдемся, десерт на кону. (Записывает). У героини готов чудесный торт. Она достает его из духовки и поливает взбитыми сливками.  

Выдавливает сливки на блюдо с тортом.
Он:  Взбитые сливки лежали у нее на груди, на животе, на ногах  и…(мечтательно закатывает глаза) между ног… Он с жаром начал слизывать их с нее  (кидается  мимо нее к тарелке и начинает слизывать сливки) О-о-о-о-о! У-у-у-у-у!

Она: (взвизгивает, когда он кидается к ней)  Обожжешься! 

Он: (поднимая  на нее лицо,  все в сливках, облизывается) Я весь горю, дорогая! Направляется к ней.
Она: (убегает от него по направлению к дивану) Я еще не закончила. 

Он настигает ее и валит на диван.

Она: (вырываясь, кричит в зрительный зал) Героиня только начала резать лук и слезы брызнули из ее глаз.

Он: (тоже, обращаясь к зрителям) Это  слезы радости и счастья. Слезы полного удовлетворения и спадшего возбуждения, которое вот уже почти неделю преследовало ее…

Она: Полный отпад. Он очумеет от моих приготовлений. Все я закончила! У-у-у-у-уф!

Он: Я тоже…(пишет в блокнот) Разрядка наступила одновременно.   О-о-о-о-ох!

Он и Она: (хором) Все! Мы кончили! 

Падают на диван.

Свет полностью гаснет. Громко звучит марш «Прощание славянки».

Сцена четвертая.

Та же квартира, но сделан дорогой ремонт. Куплена новая мебель,  висит большой ЖК экран. По нему идут новости, о выходе дополнительного тиража книги Ивана Матина «Любовь к двум лимонам, картошке и селедке». Он на диване, также спит. Входит Она в новой шубе
Она: Опять дрыхнешь, зараза! Подъе-е-е-е-м! Подъем, я говорю! Я только что подписала контракт на продолжение нашей книги!

Он вскакивает, шарит под кроватью. Она заинтересованно наблюдает за ним, тоже заглядывает под кровать. Он с виноватым видом достает, наконец,  оттуда ручку. 

Он: Вот, обронил…

Она: (грозно) Обронил? Голову свою не оброни! Все, записывай вводную. Они уже знакомы, встречаются давно и плодотворно. (Задумывается).
Он: Дорогая, а что это значит, плодотворно?

Она: (передразнивая) До-оро-о-го-ой! Плодотворно – это значит, что оба ДО-ВОЛЬ-НЫ. Она удовлетворяет его, он – ее. 

Он: А разве так в жизни бывает?

Она: (подходит к нему) Бывает, еще, как бывает. Ты просто не знаешь жизни, котик. Это я тебя все по шерстке, да по шерстке глажу (Она нежно проводит ладонью по его волосам. Вдруг резко взъерошивает его шевелюру и громко гаркает) Все! Надо просто трепать и трепать! Только тогда будет результат. Точка.  (Как ни в чем не бывало) Продолжаем. На чем я остановилась, милый?

Он: (покорно и мечтательно, обращаясь к зрительному залу) И жили они долго и плодотворно. И умерли в один …

Она: Стоп. Кто разрешал им помирать? Итак, их отношения начали остывать. Ему приелись ее кулинарные  рецепты, ей – его позы в постели. Захотелось чего-то остренького. Пикантненького. 

Она мечтательно зажмуривает глаза, замирает. Пауза. Он обходит ее со всех сторон, словно впервые видит. Обводит ее долгим взглядом. Пауза затягивается. Потом, словно не решаясь, он щелкает у нее перед носом, машет рукой, пытается  дотронуться до нее рукой. Она неожиданно вздрагивает, взгляд проясняется. Удивленно смотрит на него.

Она: Что случилось? Ты что уставился на меня? Завязку понял?

Он: Понял. А дальше-то что? Я понимаю отношения в развитии. Это интересно. А тут наоборот, развитие кончилось, так они скоро возненавидят друг друга. 

Она: Вот-вот, ты все верно уловил. Это как синусоида. При знакомстве у них дух захватило, как они с горки вниз головой, как в омут своих отношений. А там, на дне этого омута, то есть этой синусоиды отдохнули, пообвыклись немного и начали вверх в горку быта подниматься. Вот тут-то отношения остывать и начали. 

Он: Что совсем замерзли?

Она: Ну, в общем, почти…, на гране разрыва. И не знают, что делать. 

Он: (задумчиво) Да-а-а-а…Что делать, что делать? Какой-то знакомый вопрос… А кто виноват? 

Она: В чем виноват? 

Он: Ну, в этом  начале ледникового периода их отношений? Кто явился толчком к остыванию их отношений?

Она: А я почем знаю? Они даже к психотерапевту ходили!

Он: (записывает в блокнот) Так, отлично, это уже фактура. С психотерапевта все и началось.

Она: Что началось?

Он: Ну, все это, о чем ты говорила. Охлаждение их друг другу и прочая шелуха.

Она: Какая шелуха?

Он: (машет на нее рукой)  Все, все, мать, иди не мешай творческому процессу.

Она: Это кто мешает? Это я мешаю? (пауза) Ну, да мешаю иногда. Но ведь любя, от всего сердца мешаю! А это уже называется помощь, так ведь? 

Подходит к нему, гладит по голове.
Он: А, что? Что ты говоришь?

Она: Люблю тебе! Вот, что я говорю. И верю в твой талант. И всегда верила, даже когда он еще в денежном выражении был равен нулю. Все равно верила. 

Читает стихи:

Товарищ, верь, взойдет она,

Звезда пленительного счастья.

Мужья воспрянут ото сна,

И на обломках власти пива

Ковры пропылесосят вам на диво!

Она уходит со сцены. Затемнение.

Сцена пятая.

На диване лежит Он, накрывшись глянцевой газетой со своим портретом на весь разворот. Рядом с диваном валяется большой кожаный блокнот (формата А4) и дорогая ручка. Слышно тихое похрапывание и газета чуть-чуть приподнимается в такт дыханию. Свет притушен наш, герой спит. Входит Она.
Она: Подъем, подъем! Бей в барабаны, труби в трубы, па-а-а-а-а-дъем!

Он не спеша встает потягивается, зевает. 

Он: Славненько я придавил минут триста.

Она: Опять мышей не ловишь? До сдачи книги уже неделя осталась.  А у тебя  там поле не паханное. Все стишки свои кропаешь? 

Поднимает его блокнот и читает.

То ли дождь в душе,

То ли капли пота,

То ли Ив Роше,

То ли спазм и рвота?

То ли солнца свет,

То ли влажный морок,

То ли мой рассвет,

То ли скоро сорок!

Она: Все играешься? Кое, либо, то, нибудь – нужно черточкой стянуть!

Он: Дорогая, (отбирает у нее блокнот)  Это – личное. Тебе не понять душу поэта.

Она: Куда уж мне! Только деньги платят не за душу, а вот за эти маленькие черненькие буковки, которые ты, нет, МЫ, складываем в слова. Так, что там с нашими героями?

Он: Да все то же. Дом, работа, секс. Дом. Работа, рынок, магазин, секс. Да, и в промежутках всего этого – шедевры твоей кулинарии! Кстати.  Может, перекусим чего?

Она: Не подлизывайся. Нет, ну, правильно девчонки на работе говорят: мужикам только и надо, что пожрать, да поспать! На что-то большее их уже не хватает. Кусать будешь, когда  изложишь связный сюжет. Понял?

Он: (вздыхает) Понял, не дурак. Да и дурак бы понял.

Она: Напоминаю идею. Он и Она, герои первой книги уже давно живут размеренной семейной жизнью. Их отношения стали охладевать. Не спасает ни ее кулинарные изыски, ни его неутомимость в постели.  Чего-то стало не хватать…

Он: (прохаживаясь взад-вперед, берёт в руки гитару, наигрывает что-то) Чего-то не хватает, чего-то не хватает… (поет) А мне всегда чего-то не хватает, зимою – лета, осенью – весны! Нет, это не то. И это не то. А-а-а,  вот:  может, добавим им третьего или третью для разнообразия?

Она: Хм, мысль, конечно, интересная, я бы предпочла третьего. Кстати Пашка Ручкин звонил, из своей Америке.  На Новый Год будет в Москве. Обещал заехать, вспомнить молодость! (задумывается мечтательно)
Он: (поет)  Когда мы были молодыми! И чушь прекрасную несли! Когда мы были молодые!

Она: Но, нет, это не подходит. Это уже много раз было. «Танго втроем», «Семь стариков и одна девушка»

Он: Ты еще «Белоснежку и семь гномов вспомни»! Нет здесь нужно что-то необычное, неожиданное, такое резкое, я бы сказал, даже шокирующее!

Она: Вот-вот, здесь что-то есть. Им надо взбодриться, сделать что-то необычное. А то все одно и тоже.

Пауза. Он что-то наигрывает на гитаре, она возбужденно ходит по сцене.

Она: Да-да, именно неожиданный секс, возбуждает  более всего и участника и читателя.  Ну, вот вроде все как всегда: дом, работа, дом, магазин. И вдруг…бац! Секс! Вау!

Он: Где в магазине? 

Она: Причем тут магазин? Это так к слову пришлось. А потом снова рутина: работа, дом, дом, работа, рынок, ресторан, банкет  и вдруг снова  вспышка, молния – секс! Класс! Супер!

Он: Где на банкете?

Она: Причем тут банкет? Я тебе  о вспышке толкую. Да это как яркий луч солнца  сквозь серые тучи буден, это как вспышка молнии за которой тут же приходит гром оргазма. (обращается к зрительному залу) Хм, если, конечно, приходит… Но по крайней мере, так девчонки на работе рассказывают. А про банкет я тебе для примера  сказала. Кто из нас писатель, в конце концов, ты или я? Сам придумаешь. Главное неожиданно. И снова вспышка, гром, гром, гром. Вот что значит настоящая любовь. Это страсть, это порыв, это схватка.  Помнишь, как великий сказал:

Они сошлись. Волна и камень,

Стихи и проза, лед и пламень.

Он: Позволь, позволь, дорогая, это о какой любви ты говоришь? Мужчины к женщине или… или другой, с позволения сказать окраски, мягко говоря мужской любви?

Она: Какая краска? При чем тут мужики?

Он: Ну, ты же только что процитировала строки этого, который наше все и навсегда!

Она: Владимир Владимировича что ли?

Он: Нет ВВП  нас всех и надолго! А это – наше все, Пушкин, потомок Ганнибала. Это же строки про Онегина и Ленского.  Они ведь оба мужеского пола или я что-то путаю и есть новая сценическая трактовка  их образов?

Она: А-а-а, нет. Про трактовку ничего не знаю, тем более новую. А это я так для примера. Не нравится это можно так:

Дай, Джим, на счастье руку мне,

Такую руку не видал я сроду…

Он: Милая, лапу, лапу!

Она: Какую лапу?

Он: Дай, Джим, дружище, лапу мне, а не руку! Джим к твоему сведению – собака. Поосторожней с примерами, дорогая! Это же классика!

Она: Все, поняла. Дай Джим, собака Яндекс.РУ, иначе я тебя сожру! (Смеется. Восхищенно) Нет, ну ты посмотри какое разнообразие в проявлениях любви у наших классиков! Один  про крепкую мужскую пишет, другой про зоофи…, в общем про любовь к животным. Полный Куклачев!

Он: (хватаясь за голову) Ай-яй-яй-яй-яй!

Она: Ну, ничего, ничего, ничего! Успокойся,  переживут твои классики.

Пауза. Расходятся по разным углам сцены. 

Она: Ну, шучу я, шучу. Тебя на рабочий лад настраиваю. Что ты так реагируешь? Можно еще примеры: Любовь и голуби,  Я люблю тебя жизнь! Прощай, любимый город.

Он: Ага, ты еще вспомни про любовь человека к технике!

Она: (удивленно) Это как?

Он: (поет и играет на гитаре)  Что тебе снится, крейсер Аврора? В час, когда утро встает над Невой!

Его пение перерастает в фонограмму. Слышится 1-2 куплета и припев.

Сцена шестая.

Он сидит и быстро что-то пишет. Входит Она в шубе с большой  коробкой в яркой оберточной бумаге и перевязанную ленточками с бантиками.  Ставит ее у входа.

Она: (обращаясь к зрительному залу)  О, надо же!? В кои-то веки, не спит, работает! (поворачивается  к нему)  Ну, все, сюжет сложился. Я все придумала.

Он нехотя отрывается от блокнота, встает, потягивается, разминается.


Он: (вальяжно) Ну, и каков же наш сюжетец, дорогая? По-прежнему, трах-жрах? Это уже поднадоело. Лучше послушай…


Она: (перебивает его, скидывает шубу, под ней черный кожаный обтягивающий костюм, высокие сапоги, в руке неожиданно появляется плетка) На колени, раб! Молчать и слушать! Страх! Вот двигатель романа. 

Надвигается на него. Он пятится, упирается о кровать и падает на него спиной. Она ставит ему ногу на грудь.


Она: Страх и трах! Ну, немного жрах. Одевайся!  Кидает ему сверток. 

Он:  (разворачивает сверток, удивленно)  Что это, дорогая? 

В свертке – кожаная жилетка, кожаный ошейник, кожаные трусики-стринги, еще одна плетка, еще что-то непонятное из этой де темы. В общем, полный набор садомазохиста из секс-шопа.

Пауза. Длительная пауза. Она довольствуется произведенным эффектом.

Он: А это для кого?

Она: Для тебя, для тебя. Это твой реквизит, твори!

Он: (вертит в руках эти аксессуары) Что творить, дорогая?

Она: Что, что… как маленький ей-богу! У них охладился пыл друг к другу, так?

Он: Ну, так…

Она: Они решили взбодрить свои чувства, так?

Он: Ну, так…

Она: А как это сделать?

Он: Ну, так…

Она: Заладил, «Ну, так… ну, так»! Эх, ты, любовные романы с элементами секса пишешь, а элементарных вещей не знаешь.

Он: Хм, ну, ты положим кулинарию описываешь, а сама, кроме борща то ничего готовить не умеешь. Да и то только с бульонными кубиками.

Она: Но-но-но! Па-а-апрошу! Это к делу не относится. Короче, они решили вдохнуть в свою любовь новые чувства.

Он: Это понятно, а дальше-то, что?

Она: А дальше все то же, что и раньше, но по-другому!

Он: (ошарашено) Это как, по-другому?

Она: Она меняет кухню на мексиканскую, чтобы все у него внутри воспламенилось. 

Он: А он?

Она: А он… он…  Ну, что он? Он тоже меняет свою кухню. Камасутру на…  Садо-Мазо-Кама-Сутру.

Пауза.

Он: ??? Это как это? 

Она: Какэто - какэто. Да такэто. Ты что фильмов, что ли не видел?  Ты вообще-то самец или кто?

Он: Или кто? Я писатель!

Она: Не смеши меня, писатель! Это МЫ писатель. А без меня ты сонный читатель. (Пауза). Ну, короче, это цепи, плетки там, наручники и прочая дребедень. Вот. (показывает на то, что принесла)
Он: (заводится, глаза вспыхивают неподдельным интересом) Так, так, так. Они снова на подъеме, у них снова возникает интерес.  Кожа, латекс, воск…

Она: Да, в общем, любовь к боли у них такая и боль от любви. 

Обращается к зрительному залу. 

Все как в жизни! Девчонки  у нас в издательстве так и говорят. Я то сама не пробовала. 

Она снова  мечтательно зажмуривает глаза, замирает. Пауза. Потом смотрит на него. Он в это время что-то быстро пишет в блокнот.

Она: Да и не с руки. (Задумчиво ходит по сцене, подходит к коробке, трогает, поглаживает ее). Дом-работа. Работа-дом. Да и не с кем (смотрит на него, вздыхает, машет рукой).

Она: (как будто встряхивается, отгоняет мечтания) Все. Все по местам. Поехали, поехали. Вот тебе еще реквизит (кивает головой на коробку). Приступай к работе.

Он: (удивленно)  Да у меня вроде бы все есть?! (показывает блокнот, стаканчик с ручками и карандашами)

Она: (окидывает его ироническим взглядом) И это все, говоришь? Как же ты новые отношения героев в сексе развивать будешь? Остренькое и пикантное? Садо-мазо тематику? Там партнерша нужна!

Он: (плотоядно улыбается и потирает руки) Ну, а ты дорогая?

Она:  Вот оно! Вам, мужикам, все равно что делать, лишь бы ничего не делать! Забыл?  У нас поточный метод: я едуху - ты порнуху, вместе получается любовный роман. Так что, извини, до-ро-гой! (передразнивает его)  На сегодня  вот твоя партнерша. (Во время этой фразы разворачивает большую коробку, сдирая с нее бумагу. При этом загораживает коробку своим телом, стоя к зрителям спиной)
Вдруг резко разворачивается и  становится видно, что в большой коробке резиновая кукла из «Секс-Шопа». 

Она: Это тебе для наглядности. Будешь тренироваться и описывать свои чувства, пока  кулинарную часть готовлю. Для живости (она меряет его оценивающим взглядом) твоего воображения. (Грозно) И запомни, экзамен будешь сдавать мне!

Он: Дорогая, какой экзамен?  Мы книгу пишем.

Она: А ты как думал? Ты – это наш герой. Она  (кивает на коробку) – это наша героиня. Упражняйся.

 (Поворачивается и уходит на кухню, напевая).
Она: Купили в магазине, Резиновую Зину.

Он: (подсоединяет к кукле насос-лягушку и начинает накачивать) Ну, какая же ты Зина?  Зина-корзина. Нет. Ты будешь у нас Марусей. Марусечка (смакует слово). 

Заканчивает накачивать, пробует упругость, нажимая на груди куклы, затыкает затычку и прислоняет ее к стулу. Обходит со всех сторон, любовно смотрит и поглаживает.

Оглядывается на кухню, откуда невнятно доносится пение про резиновую Зину.

Он: (обращаясь к кукле)  А главное молчишь всегда. Молодец! (Треплет ее по щеке). Ну, что, Марусечка, приступим к процессу творчества…

Одевает на нее ошейник, на себя кожаную жилетку и браслеты из кожи с металлическими шипами.

Задумывается, взгляд устремлен куда-то вдаль, но на самом деле в себя.

Он: Итак, с чего мы начнем?

Далее действие и реплики героев происходят одновременно, дополняя друг друга, иногда перебивая, в общем, сливаясь в одно непрерывное действие.

Она: Начнем с «Голубцов по-мексикански с соусом чили». Воспламеним его чувства начиная с головы! Кладем фарш в капустные листы…

Он: …укладываем партнершу на живот…

Она: …заворачиваем, и связываем, связываем…

Он: … и связываем ей руки за спиной. Лучше брючным  ремнем. (одной рукой держит руки Маруси за спиной, другой  неловко пытается вытащить ремень из брюк, когда это ему удается, брюки начинают спадать, он подхватывает их рукой, ремень падает на пол)

Она: (во время его борьбы с ремнем)  После приготовления голубцов не забудьте перед подачей на стол разрезать нитку, чтобы ценитель Вашей кухни не подавился.

Он:  (заканчивает связывание, садится, вытирает пот, тяжело дышит, любовно гладит Марусю по поп)  Вот, Марусечка мы и справились с первой сценой.

Она: (заглядывает из кухни в комнату) Ну, что? Употел, бедняжка? Ничего, ничего! Тяжело в учении, легко в бою!

Она: Так, следующий рецепт… Мужики чего хотят? Мяса.  Готовим отбивную, свиную отбивную.  «Перуанский вулкан» называется.

Он: Ну, что, Маруся, начинаем экзекуцию. (среди нескольких экземпляров медленно выбирает плетку).

Она:  Кусок постной свинины с небольшим жирком кладем на разделочную доску и начинаем…

Он: … и начинаем равномерно и с оттягом наносить удары плеткой по самому мягкому месту партнерши.

Она: (вскрикивая отбивает кусок мяса)  А-а-а-а-а, хорошо, о-о-о-о-о, так чудненько…

Он: …заходим с другой и продолжаем наносить удары по розовой мякоти партнерши под ее негромкие вскрикивания. При этом считаем удары.

Она: (Начинает тоже считать)   Раз…, два…, три…, четыре. К месту с прожилками прикладываем больше усилий, тогда оно будет мягче и вкуснее. А ваш партнер по кулинарно-эротическим  изыскам  останется доволен.  

Он: (потягивая ноздрями воздух и принюхиваясь к ароматам, доносящимся из кухни)  Раз. Ах, как же хорошо пахнет. Два, ух ты, как кушать хочется. Три, как жрать охота…

Она:  Переворачиваем…

Он: Так, партнеры меняются местами… (ложится рядом с Марусей) А-а-а-а-а!  О-о-о-о-о-о! У-ты, ё-мое, А-а-а-а-а, как вкусно пахнет.

 Она: После этого перчим-солим-чесночим и переворачиваем  розовую мякоть другой стороной.

Он: (переворачивает Марусю на спину)  У, ты, моя красавица! Сейчас мы тебя пощиплем. 

Достает большую  связку бельевых прищепок.
Она: Так, теперь печем пирожки. Перед установкой их в духовке смажьте их маслом и яйцом.  Тогда при  жарке они подрумянятся и покроются аппетитной корочкой.  Не забудьте прищипнуть  его кончик  сверху…

Он: (прицепляет прищепки к грудям Маруси, ее пальцам, отходит в сторону любуется, потом возвращается, примеривается к середине, между ног, но не решается)  Чтобы следов от прищипывания на теле вашей партнерши  не осталось, надо слегка помассировать места прищипывания сразу после снятия…

Она: … пирожков из духовки 

Музыка  постепенно нарастает и вот она уже заглушает голоса актеров. Освещение постепенно тускнеет, перемещение разноцветных световых прожекторов по сцене, наоборот, убыстряется.

Он и Она, каждый занимается своим делом. Она сочиняет кулинарные рецепты, он упражняется с резиновой куклой Марусей. При этом герои постоянно что-то произносят, но за музыкой их не слышно, и регулярно что-то записывают в большие блокноты.

Звучит вальс Евгении Доги из к/ф «Мой ласковый и нежный зверь». Он и Она начинают делать танцевальные движения, постепенно переходящие в кружения. Он кружится с Марусей, она с большой кастрюлей и большим блокнотом, при этом еще ухитряется что-то записывать.

Амплитуда их кружения становится все больше и больше и, наконец, они сталкиваются на середине сцены. Кастрюля, блокноты и кукла валятся у них из рук, или они отбрасывают их, и герои продолжают кружиться уже вдвоем. Громкость музыки усиливается. Так продолжается минуту, другую, потом  резко гаснет свет и замолкает музыка. А большой ЖК-экран вспыхивает рекламной надписью

«В декабре! Новая книга Ивана Матина «Новая КамаСутра или исповедь мазохиста»

Свет зажигается. На сцене Он и Она стоят, обнявшись и целуясь.

Выход на поклоны. Он, Она, в центре кукла Маруся. Они держат ее с двух сторон за руки и все вместе кланяются.

