ЛУНА напрасно зажигала свой фонарь?                                          Зелинский Е.В.
(Пьеса в трех действиях.)
Действующие лица

Поль – Мужчина 40 лет

Энн – Любовь всей его жизни.

Действие 1.

      Лекционная аудитория прямоугольной формы: вход - самая высокая точка, затем идет спуск вниз, с правой стороны -  ряды парт, далее плотно зашторенные огромные витражи по всей левой стене развешены портреты, впрочем, ничего явно невозможно разглядеть, -  в аудитории царит полумрак. Слабое освящение дают лишь чуть ли не разбрызганные по всему помещению, словно бы осколки, лучики света, чудом таки просочившиеся с улицы через плотные занавески, замочную скважину, да, еще бис его знает откуда. В самом низу, аккуратно, напротив короткой стены возвышается кафедра лектора.
     Лучи света приходят в движение, они стекаются отовсюду к стене, на которой развешены портреты, где образуют два ярких пятна, словно бы от прожекторов, оставляя, таким образом, всю остальную комнату в полной темноте. После чего лучи снова начинают движение, они яростно рыщут по стене, словно, желая, что-то выхватить, отобрать из царившего повсеместно мрака. Наконец, они останавливаются. В результате мы видим два хорошо освященных портрета, на одном изображен мужчина на вид лет сорока, крупный рот, нос, огромные глаза и вообще, все в его внешности было крупное, мясистое, рельефное, широкий лоб, огромная копна черных волос, торчащих во все стороны, венчала портрет. Другой принадлежал женщине, хрупкое, нежное слегка осунувшееся лицо, имело крайне привлекательные правильные черты. На этом портрете был изображен красивый, хотя и глубоко болезненный человек, чувствовался, какой-то разлом, надорванность.
     Послышался скрип, дверь отварилась, пропуская во внутрь аудитории прямоугольник света c улицы, он с огромной скоростью обрушивается на противоположную стену и зависает на ней. Затем в прямоугольнике появляется фигура мужчины, это он, -  герой с портрета, теперь мы хорошо его видим, это он открыл дверь! Это он стоит теперь на пороге, весь в лучах солнечного света! Закрывая за собой дверь, он на какое-то время погружается во тьму комнаты. Но это длится не долго, луч срывается с его портрета висящего на стене, спеша выхватить из мрака оригинал. Мужчина спускается вглубь аудитории в сопровождении света, встает за кафедру, поворачивает голову в сторону женского портрета.

Поль
Да, я часто вспоминаю тебя Энн. Вспоминаю нашу первую встречу. 
Мы познакомились в гостинице, «Marriot», так кажется, называлось это место? Точно! Вспомнил: я сидел в холле, одинокий, в полной темноте повседневной жизни. Было ли у меня до тебя что-нибудь? Навряд ли. Вспоминаются только какие-то глупости: например, учитель фехтования, а еще танцев, гимнастики, шахмат, плавания, ну и т.д. У меня было много разных учителей в детстве, только это про них и помню, что их было много, а, вот как они выглядели, хотя бы один из них, а тем более их предметы, все это как-то стерлось из памяти. Вот, откуда мои псевдоджентльменские замашки, - детство! 
Вспоминаю частную школу мистера Розенберга, там я добился бесподобных результатов по части лжи, благо атмосфера, созданная этим господином в своем учебном заведении, как нельзя лучше подходила подобного рода практикам, (чем я и пользовался), обманывать и лицемерить приходилось много и делал я это не без шарма. Со вкусом! Как джентльмен. 
Далее был университет, где я познакомился с Чарли. Клевый такой парень, он мне открыл глаза на некоторые аспекты бытия млекопитающих в целом и на прожигание жизни прямоходящими в частности. Про зверушек я что-то запамятовал, какая-то ботва вроде: травоядные – мудаки, хищники тоже не лучше – да, пусть и едут все они на Х. А, вот, идею с прожиганием жизни я как-то сразу принял на ура. Дело в том, что я и сам к тому времени до кое-каких вещей начал допирать. Например, не улыбала перспектива, горбатить спину на многочисленные корпорации или муниципальное калообразования со стремной надеждой выслужиться, обратить на себя внимание влиятельных дудаков, которым все до сами знаете чего. Не хотел я и заниматься размножением еще одного безумства, это я о деторождении был такого мнения. Просто не понимал, зачем? Не было у меня ни идеалов, ни целей. Вся человеческая цивилизация вместе со своими героями в купе с их достижениями напоминала мне о своем существовании лишь во время моих не частых, но всегда запоминающихся именно по этой причине, посещений общественного туалета. Причина проста. Жители, копошащиеся в дерьме, опарыши, очень уж на людей похожи социальным своим поведением, прежде всего. Вот, вам мои мысли, а тут Чарли и его решение проблемы, что делать нам всем на земле нашей грешной. Героин - его решение. Согласитесь, все более чем просто. Вот, когда кончились деньги на торч, я и пришел к нему поделиться и этой насущной проблемой. Мы были друзьями, и я не очень стеснялся. Его решение и этой проблемы не выглядело очень сложно: «Продай что-нибудь». Когда нечего было уже продать, я пошел к нему снова. И опять четкий лаконичный ответ: « Укради, выиграй, (имелось в виду карты, рулетка, и т.д.), убей!» Приходилось выбирать. До встречи с тобой милая, я часто пользовался воровством, видишь ли, среда вырастила из меня неплохого мошенника, не хочу хвастаться, но именно этот, не побоюсь этого слова, талант, счастливо выручал меня из многих жизненных ситуаций. Чуть реже доводилось выигрывать в карты, почти никогда в рулетку, чаше таким способом я получал долги, и приходилось вспоминать о своем единственном на тот момент таланте. Между прочим именно по этой самой причине (карточный долг) я и сидел тогда в холле «Marriot» и тут, вдруг, появилась ты!

Слышится скрип, Поль поворачивает голову в сторону дверного проема, дверь открывается, пропуская внутрь комнаты прямоугольник света, через секунду в нем появляется женская фигура, Поль улыбается:
 – Это ты Энн? Да, точно, именно такой я тебя и увидел в первый раз. Длинное платье черного цвета, глубокое декольте и этот белый цветок, приколотый справа, да, кстати, а как он называется?

Энн
 Роза, просто белая роза, глупенький!
Поль 
Точно, роза. 
 Она проходит внутрь комнаты, закрывает за собой дверь, тьма комнаты поглощает ее.

Поль
Энн! Куда же ты? Н-е-е-е-т!!!
Поль поворачивается к картине, на его глазах слезы. В этот момент луч отрывается от картины и движется в стороны входной двери, через минуту он выхватывает фигуру женщины из тьмы. Поль снова улыбается, на его щеках слезы.

Энн
Ты плачешь, милый?! Не надо!! 

Поль
Энн, я боюсь тебя потерять.

Энн
Ты знаешь, этого не произойдет, мы теперь навсегда вместе!

Поль
Знаю, просто …ммм. Не важно, помнишь, как мы с тобой встретились?

Энн
В отеле, «Marriot», кажется.

Поль
Точно!

Энн
 Меня туда сослали, «…развлекись немного, отдохни…», - так говорили все они!
 О, сколько их было.

Поль
 А я?! 
Энн
 Милый, помню, ты сидел в холле, когда я тебя в первый раз увидела. Задумчивый, элегантный, в своем… 
 Поль
 Белом парусиновом костюме, он мне достался от «тетушки Б», так она просила меня ее называть. Полоумная миллионерша, ей было за 60, мне слегка за 30, миленькая парочка ничего не скажешь. Она научила меня танцевать вальс, курить дорогие сигары, а еще играть в бридж. У нее периодически собиралась компания таких же, как и она бывших, бывший финансовый воротила, бывшая кинозвезда, медиамагнат ну и т.д. Целая кунсткамера!
Энн, во власти воспоминаний, грустно улыбается. 
Поль
Так, вот, скорее, я свалил от нее, прихватив, дорогие моему сердцу подарки: часы, портсигар, все из золота, кучу барахла, все что залезло в чемодан. Что не поместилось: честь, совесть, порядочность, само уважение, все оставил ей, на долгую память.
Энн 
Ты всегда умел насмешить, но ты не смешон!

Поль 
Точно, милая, проходи. Я хочу вспомнить все, присоединяйся.
Энн, спускается вглубь аудитории, луч следует за ней по пятам.

Поль
Точно, такой ты была, когда я увидел тебя в первый раз.
Садится за парту напротив кафедры.

Энн
Давай, вспоминать.

Поль 
Ты прошла и все снова погрузилось во тьму, точнее сумерки, но ты что-то оставила во мне.

Энн 
Точно, я и сама почувствовала это.

Поль
 Я сразу же решился, выйдя на улицу, подозвал Смитти.

 Здоровенный такой малый, вышибала, которого приставил ко мне Чарли Ручки, та еще сволочь, я накануне проиграл ему кругленькую сумму наличности. 
Осветилась картина, висящая на стене, но на этот раз не лучом света, а словно бы тусклой электрической лампочкой, изнутри. На ней был изображен Смитти, ничем не привлекательная рожа, тусклый взгляд маленьких глазок, не говорил ровным счетом, ни о чем, огромные лобные дуги наоборот говорили о многом. Поль смотрит только на Энн:
– Привет Смитти.

Смитти
Ты уже определился, запомни шеф ждать не любит. Можно и это…

Поль
 Попридержи коней Смитти и не говори со мной в таком тоне, если ты собрался меня убрать, то твой шеф денег не получит точно. Все произойдет сегодня, а затем я смоюсь, билеты уже есть?

Смитти 
Да, шефу не нужны неприятности. После того, как ты расплатишься, мы бы не хотели больше тебя видеть в своем городе.
Поль
 Об этом можете не волноваться. Итак, сегодня. Видел красотку, которая зашла минуту назад в отель, я проберусь ночью к ней в номер и дело будет сделано. 

Картина с изображением Смитти погасла.

Поль
 Затем я пошел к швейцару, его звали Пак. Кореец, лет 25-ти, что еще можно сказать, кореец и все тут, неплохой, в общем-то, малый, за 10-ть процентов он давал полную информацию обо всех постояльцах: что заказали на ужин, размер чаевых, куда собираются пойти вечером, во сколько вернутся. Не знаю как, но он и только он знал все это в точности. Ценный, на подготовительном этапе разумеется, фрукт.
Загорелась картина с изображением Пака.

Поль 
Дама в черном платье..

Пак
С  белой розой, на правой груди?

Поль 
 Да!

Пак
Номер 520, пятый этаж, заказала «Дайкири» в баре, в номер шампанское 200$ за бутылку. Вещей с собой много, чаевые хорошие, в 20-00, идет в оперу «Зигфрид», билет уже заказала.

Поль 
Спасибо Пак, посели меня в 519-ом.

Пак
ОК.

Картина Пака гаснет.

Поль
Все выяснив, я пошел в бар дожидаться вечера. После 2-й стопки «Столичной», вспомнил про старину Флобера. Как-то прочитал у него одну фразу и сразу же запомнил, вот, как она звучала: «Он исполнял сои несложные повседневные обязанности, точно лошадь, которая ходит с завязанными глазами по кругу, сама не зная зачем.», а ведь правда! Зачем? Ты прошла тогда мимо меня Энн, но после тебя осталась надежда! Тогда я еще этого не понимал. И я просто начал мечтать о чем-то неопределенном, впервые за многие годы. Представляешь!? Часы в холле пробили 20-30, вернув меня к реальности, я встал, расплатился, после чего поднялся к себе в номер, повесил на двери табличку «НЕ БЕСПОКОИТЬ», вышел на балкон, перелез через перила, дальше нужно было пройти по козырьку метров 10-ть.

Энн, зажмурилась.

Поль 
 Не беспокойся милая, вот, я уже схватился за перила твоего балкона, еще секунда и я уже в номере, дверь на балкон ты конечно не закрыла. Спасибо, милая!

Энн, улыбается.

Поль
Дальше следует сцена из фильма «Гранд Отель», заходит горничная.

На стене появляется (загорается) картина с изображением горничной, ничего особенного, просто горничная. 
Поль
 Я прячусь за шторами, она принимается за свои привычные обязанности. Тут врываешься ты, -  Энн. Выгоняешь прислугу.

Картина горничной гаснет.

Поль
 Я, стараясь, не шевелится, притаился, признаюсь, ты меня слегка обескуражила своим внезапным появлением.
Энн
 Я не могла больше выносить одиночества, изоляции. Ощущение потерянности, опустошения не оставляли меня ни на секунду. Я решила позвонить ему, позвонить, во что бы то не стало, со мной уже не в первый раз выкидывали такие номера, меня отсылали в один из дорогих отелей, выбрасывая, словно, вещь. Где меня должен был подобрать очередной хозяин, но я так больше не могла. Я взяла трубку и набрала его номер, трубку взяла, конечно, она, - его секретарь, сушеная вобла. Всегда завидовала моему, да и любому другому счастью тоже.

Загорается картина «сушеной воблы», очки, огромные очки, были, пожалуй, единственной достопримечательностью в ее внешности.

 Вобла
 Алло.

Энн
 Соедините меня немедленно с ним!

Вобла
 Мистера Эткинса сейчас нет, а кто его спрашивает?

Энн 
Ты прекрасно меня помнишь! Впрочем, сейчас не до этого, соедините меня с мистером Эткинсом, это мисс Энн Валовски, это срочно.
Вобла
  Мистера Эткинса сейчас нет, могу записать вас на следующую пятницу?
Энн
Стерва!!

Поль
 Дальше телефонный аппарат полетел в стену, я помню.

Картина с изображением «сушеной воблы» погасла.

Энн 
Я плюхнулась на кровать.

Поль
 Да! У тебя началась истерика, а я все не решался покинуть своего убежища.

Энн 
 Затем я все же взяла себя в руки, ко мне пришла одна потрясающая мысль.

Поль
 Да ты еще вслух сказала: «Мертвому никто не сможет сделать больно!», а затем повторила, «никто!», дальше ты как-то сразу успокоилась, твой немигающий взгляд был прикован к тумбочке, стоящей тут же у изголовья, так продолжалось долгое время, затем, видимо, на что-то решившись, ты порывисто встала, подошла к тумбочке открыла ее, вынула оттуда пистолет.

Энн
 Да! И здесь появился мой герой! 

Поль
Ты поднесла пистолет к виску, но я успел вовремя. Быстро перемахнув расстояние не более чем в 5-ть метров, я схватил тебя за руку, затем с силой вырвал пистолет, отбросив, таким образом, тебя обратно на кровать.

Энн
 Я помню, что очень сильно испугалась. А ты сказал просто…

Поль
 «Зачем?!!!»
Энн 
Да, точно. «Зачем?!!!» А затем положил его, пистолет, в карман брюк. Это меня как-то сразу успокоило. Я поняла, ты - друг! Кто еще кроме друга скажет так просто, «зачем?!!!»
Поль 
Точно милая, а затем, немного отдышавшись, сразу спросила. «Вы кто? Поклонник!»

Энн
 А ты сважничал…
Поль
 А, вот, и нет, я просто сказал, что до недавнего времени не был удостоен такой чести, а вот теперь, пожалуй, что и да! Поклонник!

Энн
 Я спросила: «А, что это вы тут делаете?». Ты ответил прямо: «Ворую».

Поль
Вот, тут ты, пожалуй, манерничала. 

Энн
 Не буду отрицать, попыталась произвести впечатление благовоспитанной девушки, так советовала мне мамочка «Если незнакомый мужчина приблизился к порядочной девушке ближе, чем не 2,5 метра, она должна тут же пригрозить ему полицией».
Поль
 Что ты и сделала. «Полиция, я позвоню в полицию!!!», -  это были твои слова. Я посмотрел в сторону, куда ты зашвырнула телефонную трубку.  
Энн
  И с укоризной сказал: «Не надо полиции».

Поль
Возмутившись, ты вскочила с кровати. Взворошила чемодан, достала от туда драгоценности, швырнув ими в меня, выкрикнула.
Энн, делает широкий жест руками, как бы рассеивая вокруг себя что-то.

Энн
 Забирай и убирайся! 
Затем продолжает со смехом.
Энн
 Согласись, очаровывающая глупость.
Поль
 Но я больше не мог от тебя уйти, что и сказал тебе полушепотом, затем последовала куча всевозможных излияний.
Энн
Не согласна! Все было очень даже к месту и еще ты предложил пойти с тобой в клуб. 

Поль
 «Это поможет нам обоим развеется», - убедительно сказал я. Ты подошла, взяла меня под руку, и, заглянув прямо в глаза, нежно прошептала.
Энн, так и делает, встает, подходит к кафедре, берет Поля за руку, смотрит ему в глаза.

Энн 
Пойдемте, если разобраться, то я всегда сильно зависела от доброты незнакомца.

Занавес.

Действие 2.

Та же аудитория. Вместо кафедры стоит парта, за которой сидят Поль и Энн. На стене вместо портретов висит огромное панно. Оно очень слабо подсвечено изнутри по примеру витражей, но разобрать картинку можно. На панно изображена, такая своего рода картинка рая, пятнадцатилетнего подростка, все в вперемешку. На переднем плане, своей гигантской береговой линией раскинулся пляж. Там были и вы: султаны с длинными чубуками под навесом беседок,  млеющие в объятиях баядерок, гяуры, турецкие сабли, фрески, но особенно обильно там были представлены вы, -  райские уголки, пальмы и тут же рядом  ели, направо - тигр, налево - лев, вдали - татарский минарет, руины Древнего Рима, поодаль - разлегшиеся на песке верблюды, причем все это дано в обрамлении девственного, однако, тщательно подметенного леса и освещено громадным отвесным лучом солнца, дробящимся в воде серо-стального цвета, а на фоне воды белыми пятнами вырезываются плавающие лебеди. Да, не забудем и рыцаря, спешащего по извилистой горной дороге в замок, возвышающейся на скале, в левом верхнем углу. 
Энн
Так, держась под руку, мы и вышли из гостиницы, ты вытянул руку, голосуя. Остановилось такси.

Поль
Клуб «Киски на распашку»!

Энн
Усевшись поудобнее мы продолжили болтать.

Поль
Ты стала рассказывать мне про свою жизнь. О, как я был влюблен в тебя в этот вечер.
Энн
 И я милый. Я вдруг почувствовала, что со мной рядом друг, понимаешь, после пережитого мне необходимо было выговориться.

Поль
 Конечно милая, я уже тогда, после первого взгляда, просто боготворил тебя.

Энн
Понимаешь, они очень сильно обидели меня, их глаза постоянно были передо мной, я чувствовала, что только ты сможешь победить это. Знала, что ты просто выслушаешь меня и они исчезнут с твоего молчаливого согласья. Только покрепче возьми меня за руку, милый.
Поль берет обе руки Энн, прижимает их к груди. Энн продолжает:
 – Ах! Они все были ужасными людьми, Поль. В их равнодушных взглядах отражалось спокойствие, которое достигалось ежедневным утолением страстей, а сквозь мягкость их движений проступала та особая жестокость, которую пробуждает в человеке господство над существами, покорными ему не вполне, развивающими его силу и тешащими его самолюбие, будь то езда на породистых лошадях или связь с падшими женщинами. Падшими женщинами! Падшими!
 Понимаешь, Поль? Разве я падшая, ответь Поль?

Поль
Ты ангел Энн! Понимаешь, ангел!
Энн 
Так я стала ангелом.

Энн улыбается, Поль держит ее руки.

Поль
 Когда мы приехали, в клубе было пусто и мы спокойно сели прямо у сцены, заказали пару коктейлей, затем еще и еще, ты о чем-то говорила, плохо помню. Я смотрел только в глаза.

Энн
 Я и сама все забыла, это были просто слова. Прощалась со всем старым. Важно было только, что ты здесь рядом!  


 Поль
 Ты запрыгнула на стол и стала раздеваться в каком-то безумном вихре танца и страсти. Я поднял голову и только сейчас заметил, какая толпа вокруг нас. Краем глаза я заметил, что из толпы выступила фигура, это был он. Лысый, с круглыми щечками, тремя подбородками, маленькими глазками. Лоснящийся потный! Это был он, я не мог ошибиться. Он начал свой танец «маленьких лебедей» из далека, как бы приглядываясь. Двигался, описывая круги, выделывая новые и новые па, притопывая и прихлопывая, он подходил все ближе. Поравнявшись с тобой на расстояние вытянутой руки, сделал шаг вперед. Вытащил из кармана пачку наличности, разложил их в виде веера и провел им по твоему телу. Моя реакция была стремительной, я уже издалека понял, куда буду бить. Нарочно в челюсть. То место, которым он изо дня в день пережевывал свой бутерброд, состоящий на половину из завтраков, обедов и ужинов, на половину из человеческих жизней. Итак, челюсть! Удар получился настолько ошеломительный, что мистер–твистер-миллионер отлетел метра на три в сторону, по дороге растеряв весь свой капитал. Толпа пришла в движение, появились серые лица телохранителей, они заботливо, словно трупик мертвого китенка выброшенного на берег, подобрали тельце хозяина. Поставили его на ноги, вложили в руку, доселе просто судорожно сжимавшуюся, капитал. Рука успокоилась, а вместе с ней и хозяин. Но Энн, милая, ты продолжала танцевать! Как я люблю тебя!
Энн
  Тем временем музыку выключили.

Поль
Толпа разошлась в стороны, образуя полукруг, я помог тебе спуститься, ты оделась и мы сели обратно за столик, напротив нас стоял мистер–твистер-миллионер и его серая банда, за нами колыхалось море любопытствующих. Подошел управляющий, миллионер, наконец, отделился от своей могучей кучки и подгреб следом. Не успел он открыть свою маленькую, пухленькую дырочку.

Энн 
Как ты встал и небрежно швырнув на стол револьвер щегольски выкрикнул:  
Поль
 «Я требую сатисфакции!!!»
Энн 
Толпа ахнула.
Поль
 А миллионер снова выронил из рук свое достоинство, управляющий услужливо поднял деньги и хотел было вернуть их назад, но владелец заартачился. Начал что-то шептать ему на ухо, затем отошел в сторону. Управляющий сделал сигнал, музыка снова заиграла.
Энн 
Он подошел к нам, попросил забрать револьвер, отдал тебе деньги, извинился, сказал, что ему не нужны неприятности, что-то о репутации заведения.

Поль
  Попросил убраться! Даже вызвал такси, я его понимаю, он управляющий.

Энн 
 Скандала удалось избежать: мы убрались восвояси, управляющий запрокинул пару рюмок бренди и успокоился, все-таки работа собачья, миллионер пообещал всем и каждому снять по три такие шлюхи и уверенна, выполнил таки данное «друзьям» обещание.
 Поль
  Когда мы вернулись в номер, ты плюхнулась на кровать и, лежа на спине, принялась мечтать. 
Энн
 А ты слушал.

Поль
 Я мечтал вместе с тобой! Ты говорила мы уедем, и мы уже в моих мечтах мчались куда-то. «Там,  мы вместе сможем быть счастливы, станем жить ты для меня, а я для тебя. Надо только уехать! Уехать из этого города, из этой страны. Убежать, вырваться навсегда из этого невыносимого круга, где все как полоумные кричат, нет! Нет! Я больше не могу слышать этого слова.» - говорила ты.  А я в своем воображении вторил тебе, «да, да, да, да, Энн!» Мы убежим, вырвемся, станем, свободны, я знаю такое место! 
 
Энн
 Ты взял меня за руку.

Поль берет Энн за руку, они так и сидят до конца, не отпуская друг друга.

 Поль
  Да, милая, у меня появился план. Помню, я сказал. «Дорогая, я знаю такое место, человеческий рай! Рай на земле! Мы должны поехать в Монако! У меня там есть приятель, думаю он будет только рад, только нужны деньги.»
Энн
 Ты вытащил из брюк пачку купюр, пересчитал их, швырнул на пол, затем достал золотой портсигар, часы – все полетело на пол. Задумчиво сказал:
Поль 
 «Не хватит!» Ты стала рыться в чемоданах, достала деньги, драгоценности – все на пол, вытащила шубу.

Энн
 В Монако тепло!

Поль
И она последовала вслед за драгоценностями, ты стала рыться еще.

Энн
 Но ты, остановив меня, пошутил: «… голыми нас через границу  не пропустят, а на первое время думаю, хватит и этого.», я очень обрадовалась. «Хватит! Нам хватит!» А потом ты выиграешь еще и еще, ведь в Монако есть казино, для нас, милый, ты сможешь.
Поль
 Я выиграю! Для нас, да! И все вокруг будут говорить: «Да, мистер! Да, миссис! Конечно! С удовольствием!». Мир не посмеет, бог не посмеет, человек не посмеет….вмешаться в наше с тобой счастье!
Энн
  Ты сказал, что завтра же сможешь продать все наши пожитки. Затем, ты попросил меня подождать, сказал, что тебе нужно взять из своего номера карту, чтобы мы вместе выбрали маршрут. Я потребовала принести из бара бутылку виски.

Поль
  Хотелось отметить счастливое разрешение всех наших бед!   

Энн
 Точно!
Поль
 – Кубарем, вылетев на улицу, стал искать Смитти, а, вот. он, старый тюлень. Храпишь в своем болоте, как же ты к нему привязался ,приятель!?! Эй! Смитти!!!
На панно ярко загорается изображение рыцаря, ну помните, что спешит в замок, вслед за ним появляется картинка, тюленя лениво выглядывающего из воды.
Смитти 
Не надо так орать, я давно тебя жду, принес?

Поль
 Придется подождать еще один день.

Смитти
Придется платить неустойку.

Поль
  Да знаю я, не первый раз за мужем. Послушай, лучше вот что, устрой мне завтра встречу с Рональдо, предупреди, шмоток много, все дороги моему сердцу, так, что проблем с наличностью, как в тот раз не должно больше быть.

Смитти 
Это само собой, в 15-00, он будет ждать в своей лавке, что с билетом?
Поль
 Билетов понадобится три: два на завтра для меня и Энн Воловски, до Г на четырех часовой и один на послезавтра для меня, время выбери сам. Ты все понял?

Смитти
 Конечно, трюк известный, позвонишь завтра от Рональда ей в номер, попросишь ехать пока без тебя, ну вроде как дела. Я нагоню. Ха! Ха! Фрррр.

Смитти зафырчал от удовольствия.

Поль
Так точно, она уедет, а я погощу еще денек. Тяжелая неделя, напьюсь, переночую, а на утро приходи за деньгами.

Смитти
 Готов платить двойную неустойку, за ночь в постели с картинками Франклина. Фрррр. 

Поль
Смитти, сегодня ты просто Кассандра, я восхищен.

Смитти 
 Хрен вас психов поймешь, мне по фигу. Главное запомни, я всегда на посту.

Фигурки тюленя и рыцаря гаснут.

Поль 
 На обратном пути хватаю виски в баре, несусь в свой номер, ворошу вещи в чемодане, нахожу, наконец, карту и с этим набором мчу к тебе.
Энн
 Признаюсь я начала волноваться.
Поль
Я тоже! Предстояло еще ввести тебя в курс дела и я волновался, гадая, какая же будет твоя реакция.
Энн
Ты объяснил мне, что за тобой следят и уехать вместе мы не сможем. 

Поль 
Да! Мой план был таков: ты со всеми наличными, которые у нас есть на данную минуту, едешь на поезде до Ч это станция сразу перед Г, я показал тебе это место на карте. Я же завтра реализовываю наши пожитки, ухожу от слежки и на машине нагоняю поезд. Встречаемся в Ч, а оттуда на пароме прямо в Монако.
Энн
Я должна была сыграть роль убитой горем, снова брошенной шлюхи, а ты мелкого жулика. Как раз те самые роли, которые нам с блеском удавалось играть в жизни, до!

Поль 
 Интересно, как оно будет после.
Загораются фигурки султана и баядерки.

Энн
 Посмотрим! А эту ночь мы проведем темпераментно, нежно, бешено, чувственно, яростно, как первый и последний раз!

Фигурки султана и баядерки гаснут в этот миг ярко, словно бы воспламеняется кусочек океана, освещенного громадным отвесным лучом солнца.  

Поль
 Днем я наблюдал, как солнце гуляет по твоему телу. Один лучик золотил пушок на твоей шее, его приятель запутался в волосах, двое других гуляли по спине и икрам. Ты повернулась на спину, потянувшись словно кот, в твоей улыбке я прочитал «Привет, милый, позавтракаем вместе?». Появилось чувство, что мы знакомы лет 100, не меньше. Мне нравилась эта нежность, с которой мои глаза смотрят на другое человеческое существо.

Энн
 Я сказала: «Ты совершенно прав милый, чтобы встретить друг друга, мы сначала должны были распрощаться с последней надеждой на счастье внутри себя, иллюзия гармонии растаяла и теперь мы совершенно свободны, - один для другого»! 
Поль 
 «Один для другого!», ты предложила позавтракать вместе, но на часах было уже 14-30, «… позавтракаем в Монако, милая!». Я встал, уложил вещи в чемодан, мы поцеловались.
Энн 
 До скорого!

Поль
 И я ушел. Спустился по лестнице, в холле пожелал всем доброго утра, в ответ мне порекомендовали не скучно провести день, вышел на улицу, здесь меня уже ждал Смитти. Он болтал о чем-то с таксистом чуть в стороне от главного входа, наверное, выдавал должностные инструкции, меня это мало беспокоило. 
Загораются три фигурки: тюлень, рыцари и конь под ним.

Поль
 Привет Смитти, ну что, вперед на встречу бури!

Смитти 
Не понял, (обращаясь к таксисту), Даунинг Холл 12.
Фигурки рыцаря, коня и тюленя гаснут.

Поль
  Через пол часа я был уже у Рональда. Этот парень давно бы уже стал миллионером, если бы не был бы таким трусом. Вечно потный, вечно с платком, он служил у Чарли Ручки ростовщиком и барыгой.

Освящается фигурка шакала, у которого за спиной стоит тигр. 
Поль
 Вручив Рональду чемодан, я пошел звонить тебе.
Энн
 В номер постучались, я открыла, на пороге стоял молодой парень, швейцар, наверное, он сказал: «Мисс, вас срочно к телефону, в номер дозвониться не могут, что-то на линии. Пройдите, пожалуйста, со мной в холл.», я спустилась, взяла трубку «Алло!», ты сказал, что задерживаешься, что мне придется ехать одной, признаюсь, досаду играть не пришлось. Вчера, когда ты был рядом, это представлялось как детская игра, как шутка, сегодня же все выглядело несколько в другом свете, трубка выскользнула из рук, на глазах появились крупные слезы, дальше все как в тумане. Кто-то собрал мои вещи, посадил в такси, привез на вокзал, посадил в поезд. Уже сидя в вагоне и, выглядывая из окна, я обратила, наконец, внимание на самодовольную, прямо таки лоснящуюся рожу, которая улыбалась мне во все зубы с платформы. Я еще подумала, а ведь они мне все поверили. И в самом деле, ну кто в наше время станет убиваться из-за пяти – шести часов расставания с любимым, ну, конечно, история с брошенной шлюхой выглядела куда правдоподобней. Поезд тронулся и, набирая обороты, наконец, начал увозить меня отсюда прочь, вперед, к новой светлой жизни с тобой любовь моя. 
Поль
  Сначала Рональд был скуп. Он явно не хотел платить за вещи настоящую цену, рассчитывал зажать меня в угол, конечно. Я вежливо попросил его не шутить. Рональд накинул чуть-чуть там, чуть-чуть здесь, в результате образовалась искомая Сумма наличности. Я пересчитал деньги, и мы расстались друзьями. Когда я вернулся в свой номер, я пересчитал их снова. Придя к выводу, что на первое время должно хватить, я успокоился, лег на кровать прямо в одежде и сразу заснул. Проснувшись от стука в дверь, я спрятал деньги во внутренний карман пиджака и пошел открывать. За дверью обнаружил Смитти. Добряк лыбился мне во все, сколько осталось зуба, он протянул мне сверток.
Смитти
 Это подарок, я делаю это не часто, но ты молодец!

Поль
 Спасибо, Смитти, приходи завтра утром, я буду готов.

Поль
 Я закрыл дверь, развернул сверток. Черт, да это же героин, ай, да Смитти, ох, и добряк. Наверное, события минувшего дня довели его до сантиментов, а, может быть, обычная предосторожность. Некогда было гадать, на часах было уже 22-00, оставлю подарок Смитти на кровати, завтра он ему самому может понадобиться. Я вышел на балкон, перелез через перила, спустился по водосточной трубе на улицу, далее окольными путями добрался до метро, так было меньше риска встретить знакомых Чарли Ручки. На метро я прокатился до станции Ж, вышел на трассу, ведущею в Ч и начал голосовать, ждать пришлось не долго, первая же машина с номерами Ч и подобрала меня. Водителем развалюхи «Седана» оказался добропорядочный немец.
Загорелась картинка, изображающая двух розовых свинок, пьющих пиво в беседке.
Поль
 Я знал немецкий и мы быстро сдружившись, весело провели время, коротая его за разговорами о буднях эмигранта, о тяжелой и вместе с тем веселой жизнь впроголодь. Настроение было веселое, спать не хотелось и мы болтали до самого Ч. Там он отвез меня на вокзал, до  поезда оставалось двадцать минут. Я попросил Генриха подождать, он любезно согласился, пообещав домчать нас в три секунды до места отправления парома, мало того взялся посодействовать и в приобретении билетов.

Генрих
Мой кузен Абрахам работает на этом пароме, проблем не будет.
Поль
Спасибо, Генрих.  Не знаю как тебя и благодарить.
Генрих
Что ты! Я знаю у новобрачных всегда так мало времени, не надо благодарить, мне приятно помогать тебе. 

Занавес.
Действие 3.

Та же комната. На стене ярко освещенное гигантское панно с панорамой Монако. Известная всем рекламная картинка: перед нами дорога, на другой стороне казино, рядом припаркованы дорогие авто, всякие  Ferrari, Bentley, ни одного Mercedes. На протяжении всего действия Поль и Энн сидят за столом друг против друга, держась за руки. 
Энн 
 В Ч поезд прибыл по расписанию, но я встала за долго до прибытия, припав к окну, я старалась увидеть тебя первой, раньше машиниста, поезда, раньше утренний зари. И ты знаешь, кажется, мне удалось, я четко различила твои очертания. Ты мчался там, в небе на огненной лошади и скрылся из виду в том месте, где взошло солнце, чтобы снова появиться сейчас здесь, на платформе с букетом адски красных роз. Спрыгнув с подножки прямо к тебе в руки, я поклялась, «больше ничто уже не сможет разлучить нас». После чего было авто, а затем на паром. Мы были как два ангела, на расстоянии длинною в сутки от рая. Беззаботно болтали, обедали в ресторане, смотрели с кормы корабля на облака, бог был не против и утвердительно кивал с небосвода. Баловались, бросая в море монетки, мир стал вдруг так добр. 

Поль 
 Вот, оно счастье! Держи его, чеши, нюхай, пей, ешь! Пляши с ним, лежи на нем, дыши им, летай с ним, кувыркайся, играй! Живи!
Энн
 И мы жили, любили и верили, мечтали и спорили с солнцем, дразнили рыб, прятали от луны кораллы, читали сквозь строк из книги «Мечта жизни», о пчелах - собирателях, о душистом нектаре дней, проведенных во взаимности любви.

Поль 
 Утром мы были в Монако. Не желая больше останавливаться в отелях, сняли шикарную виллу, прямо на берегу моря, вместе с прислугой, теннисным кортом, винным погребом и бассейном, денег хватило на трое суток.

Энн 
 Оставшейся суммой, а это около Х  долларов, решено было распорядится следующим образом: половину тратим сразу, по ситуации, на развлечения, преимущественно, половина пока остается, по прошествии трех дней идем в казино и выигрываем еще и еще. Дальше мы ничего не планировали, вечного счастья нам было достаточно.

Поль
  Началась, казалось бы, бесконечная череда встреч, вечеринок, пикников. Мы были представлены Гринам, Смитам, играли в теннис семейством Фуко, Бовари, с Жаном-Антуаном-Анри-Ги резались в волан. Граф де ля Вобьесар не раз отмечал твой «несомненный», его слово, талант в управлении катером, а Барон де ля Феней хвалил смех и умение принимать гостей. В нашем бассейне купался король Гвинеи, а кавалер ордена Святого Михаила, раненный под Что-то там и где-то там, принимая солнечные ванны болтал с нами о размере твоего лифчика, нравственности и еще о чем-то.

Энн 
А помнишь как граф д”Артуа веселил нас за бильярдом, рассказывая о греховной, по его мнению, связи своего пра – пра - пра дедушки с королевой?
Поль 
 Умора! Я до сих пор помню этот смешанный запах цветов, тонкого белья, жаркого и трюфелей по утрам. А званные ужины: на серебряных крышках растягивались огни канделябров; тускло отсвечивал запотевший граненый хрусталь; через весь стол тянулись строем вазы с цветами; на тарелках с широким бордюром, в раструбах салфеток, сложенных в виде епископских митр, лежали продолговатые бутылочки. С краев блюд свешивались красные клешни омаров; в ажурных корзиночках высились обложенные мхом крупные плоды; перепелки были поданы в перьях; над столом поднимался пар; метрдотель в шелковых чулках, красных штанишках… вся эта мишура, словно бы, спустилась к нам со страниц «Госпожа Бовари» и это не мешало нашей любви! 

Энн
  Нет, наша любовь цвела!!! Весь мир тихо улыбался, люди видели наше счастье и даже Бог, спустившись, наконец, с небес засвидетельствовал нам свое почтение. Кто еще из ныне живущих смог бы быть на столько счастливой как я.

Поль
  Кто пил из чаши любви, в которой купались мы. И мы не были жадными.

Энн
  Щедро делясь обилием, расточали дары и цветы, мы подарили миру нашу любовь, человеку дали безмятежное счастье взаимности, а Богу надежду. 
Поль 
 Так провели мы эти три дня в раю.
Энн 
 В казино тихо играл оркестр и, когда все инструменты неожиданно замолкали, оставляя только соло скрипки, я отчетливо слышала мотив, который поразительно напоминал звон, сыплющихся  о зеленое сукно стола, золотых монет. Ты начал бойко: три раза подряд в рулетку ставил все деньги на 6 и тебе везло, потом на 13, снова выиграл.

Поль
  Набралась кругленькая сумма, и я решил рискнуть в покер, выбрал стол с наибольшим банком и началось. За столом нас было семеро, но по настоящему меня беспокоил, только один.

Энн 
 Молодой парень, в черном фраке со странным старомодным цилиндром.

Поль 
 Именно! Ставки он делал грамотно, блефовал разумно и к месту, игрок вроде машины без слабых мест, я знал таких. Очень скоро за столом, нас осталось двое, можно было поделить банк. 

Энн 
Но ты поддался эмоциям.

Поль
  Да, ты была рядом и я должен был выиграть, «ради нас ты сможешь», я помнил твои слова и не хотел для нас половинки рая. Игра началась заново. Ставили мало, выигрывали и проигрывали тоже помалу, в результате через пол часа, та же картина, - полное равенство. Но, вот, момент, у меня хорошая рука, все шансы на реверсе собрать стрит, он делает большую ставку, а я отвечаю «All in». Через минуту размышлений противник колирует. Все теперь в руках у крупье.

Энн
 Одна карта, две, три, дальше туман.

Поль
  Мы обменялись рукопожатиями.

Энн
  Дальше, он сыпал фишки себе на голову и все кричал. «Повезло! Мне просто повезло, мистер!!».

Поль 
 Затем, поменяли фишки на деньги, засыпали весь стол и на этом фоне его стали фотографировать зеваки, а он все твердил. «Повезло! Мне просто повезло, мистер!!».

Энн
  Дома, я пошла сразу на кухню, она помещалась на втором этаже и выходила окнами к морю, включив газ, я ждала.

Поль
  Пришлось чуть-чуть задержаться в гостиной, я никак не мог включить музыку, но с первыми аккордами «Гибели богов»… 

Энн 
 Ты уже сидел напротив. Прощаясь с этим странным миром, где даже жизнь словно бы украдена у кого-то, мы смотрели полными счастьем глазами в свои души.

С этими словами, шторы слетают с витражей. В комнату врывается свет, полностью освещая ее, после темноты, яркий свет невыносим для глаз и режет их, но потом постепенно мы привыкаем к нему. За это время, Энн и Поль, сели на край стола, они, обнявшись, смотрят на улицу. 

Поль
  Долго мы наблюдали закат, я видел как Солнце, прощаясь с миром, медленно погружается в воду, как мир трепеща, бурлит от соприкосновения двух стихий, становясь ярко красного цвета.

В тот момент, когда по сюжету «Гибели богов» музыка играет, преодоление Зигфридом «стены огня», аудиторию с улицы заполняет ярко красный цвет.

Энн
  Милый, мне холодно.

Поль достает зажигалку, видно пламя. Освящение меняется, по стенам и предметам обстановки пляшут волны огня.

Энн (кричит)
  Я знала с первой секунды нашей встречи, милый, что ты никогда не скажешь нет!!! Спасибо!
Занавес.
28.09.07.  г. Москва.
