Аглаида Лой
Невеста для моей мамочки

Лирическая комедия в 2-х действиях
Действующие лица

Софья Яковлевна Кузнецова. Полная, положительная, домовитая. Смысл ее жизни женить сына на приличной девушке. Ее муж, Сергей Васильевич Кузнецов умер восемь лет назад.  
Иван – ее сын. Начальник финансового отдела в престижной фирме. По натуре гедонист, по своим высказываниям скептик, хотя в глубине души романтик. Жениться отнюдь не стремится. Создавшееся положение под крылышком у матери его вполне устраивает: девушек много, зачем связывать себя обязательствами?

Агата Яковлевна - родная сестра Софьи Яковлевны, тетка Ивана. Художница, до сих пор настоящая оторва. Полная противоположность сестры. Курит, любит выпить коньячку и побазарить с молодыми, которые постоянно крутятся у нее в мастерской. Задушевная подруга Ивана, которой он периодически жалуется на мать, если та его слишком припирает на предмет женитьбы.  

Виктор - приятель Ивана. Учится в театральном институте. Будущий актер.

Федор – поэт. Бой-френд Агаты.  

Лариса – первая невеста Ивана. Милая современная девушка.

Семен Александрович – отец Ларисы.

Алла Всеволодовна – мать Ларисы.

Анна - вторая невеста Ивана.

Сергей Васильевич - отец Анны. Серьезный мужчина. Занимается компьютерным бизнесом.

Нина Сергеевна - мать Анны. 

ДЕЙСТВИЕ   ПЕРВОЕ
КАРТИНА ПЕРВАЯ
Художественная студия, в которой царит рабочий беспорядок. На мольберте прикреплен холст, на круглом столе, стоящем посредине,  раскиданы тюбики красок, стоят банки с кистями. Агата в потертых джинсах и майке что-то яростно пишет на холсте, в левой руке палитра, в зубах другая кисть. Она,  то отступает на несколько шагов и внимательно вглядывается в свое творение, то подходит вплотную к картине и делает несколько мазков. На стенах висят ее картины, на стеллажах вдоль стены - картины, картины… Справа – входная дверь.  В левой части мастерской  выделена небольшая площадь под кухню: электрическая плита, столик с клеёнкой, какие-то припасы на столе, старый-престарый холодильник, дверцу которого подпирает скамеечка для ног, иначе он не закрывается. Возле столика стоит Иван и крутит ручку старинного вида кофейной мельницы. Кухоньку отделяет от собственно мастерской «китайская» ширма, расписанная порхающими бабочками и яркими цветами.         

Иван (громко). Агата, ты скоро?

Агата (сердито). Скоро-скоро!

Иван (продолжая крутить ручку кофейной мельницы). Когда ты выкинешь это старье?! Хочешь, я подарю тебе нормальную кофемолку?

Агата (вытаскивает изо рта кисть). Заткнись! Мешаешь творческому процессу!.. И потом, что ты понимаешь под словом «нормальная»? К твоему сведению, настоящий кофе можно смолоть только на мельничке. Электрическая кофемолка зёрна не перетирает, а сечёт. Вкус получается совершенно другой.  

Иван обреченно машет рукой, делает еще несколько движений, потом достает смолотый кофе, кладет в джезву, наливает из-под крана холодной воды и ставит джезву на плиту. Садится на табурет у стола, подпирает голову рукой и с тоской глядит на закипающий кофе. Тем временем Агата наносит последние мазки на свою картину, отступает на пару шагов, глядит на нее, склоняя голову то к правому плечу, то к левому, удовлетворенно кивает, бросает кисти в банку с растворителем, вытирает руки. Потом вдруг ударяет себя по лбу и направляется к ширме. 

Агата. Вот черт, я про тебя совсем забыла! 

Иван (обиженно). Конечно, где уж про родного племянника помнить!.. 

Агата. Ладно, не изображай трагедь. Чего приперся-то без звонка? С матерью поссорился? (Снимает с плиты джезву, разливает кофе по чашкам. Берет чашку, идет в мастерскую и садится в кресло).
Иван с чашкой в руке следует за ней и тоже садится. 

Иван. Тетушка, любимая, единственная, неповторимая… 

Агата (перебивает его). Что стряслось? 

Иван. Мама хочет меня женить.

Агата. Опять?!

Иван. О, эта идея не покидает ее никогда! Мне даже кажется, что когда она спит, то и во сне видит мою будущую свадьбу. 

Агата. Ну, а ты? 

Иван картинно хватается за голову и издает нечто среднее между горестным воплем и стоном. Агата понимающе качает головой, откидывается в кресле и, жмурясь от удовольствия, пьет кофе. Оба молчат, погрузившись в свои мысли. 
Агата (после паузы). И кто на этот раз?

Иван. Выгодная партия. Дочка, то ли директора универмага, то ли владельца ларьков… 

Агата. Понятно. Симпатичная? 

Иван. Понятия не имею! Мама собирается пригласить все семейство на званый ужин.
Агата (задумчиво-удивленно). И где только Соня их берет?.. Эта – уже которая по счету?

Иван. Кажется, седьмая…Тётушка, придумай что-нибудь ради бога! Ну, не хочу я пока жениться!

Агата. Сколько раз можно говорить, не называй меня тётушкой! Это меня старит. Зови просто Агата!

Иван. Извини, Агата, исправлюсь!  

Агата ставит на стол опустевшую чашку, находит на столе длинную изогнутую трубочку, закуривает, снова откидывается в кресле и задумчиво выпускает синие клубочки дыма. Иван завороженно следит за дымными фигурами, тающими в воздухе, потом горестно вздыхает и с надеждой смотрит на тётю.   

Агата. Хватит страдать, оболтус, что-нибудь придумаем! Кстати, почему ты не хочешь жениться?

Иван. Я?! Жениться?! Да ты с ума сошла! Как представлю себе весь этот быт, незнакомую женщину, которая мозолит мне глаза днем и ночью… А потом разные там пеленки- распашонки понадобятся… Ну уж нет! Почему никто не желает понять, что мне и так хорошо?! 

Агата. Может, ты женоненавистник?

Иван (с укоризной). Агата! Я не женоненавистник. Напротив, я очень люблю женщин. Причем, разных. Потому и не хочу жениться! 

Агата (фыркает). Хитрец! А, может, пора остепениться? Тебе уже 27 стукнуло, серьезная работа, сможешь семью обеспечить… 

Иван. И это говоришь мне ты? Ты, которая всегда делала только то, что хотела и когда хотела? Та самая женщина, кого в нашем чинном семействе считали едва ли не паршивой овцой, отбившейся от стада! Во всяком случае, мне долго запрещали общаться с тобой, чтобы не подпал под твое дурное влияние. 

Агата (заразительно хохочет). Ой, не могу, Иван, ой, насмешил! Да… с приличиями у меня проблемы. Мой нынешний бой-френд практически твой ровесник, а ведь я моложе твоей мамы всего на пять лет. (Пожимает плечами). Удивительно, насколько мы с ней разные – даром, что родные сестры... Ладно, не кручинься, помогу! (глубоко задумывается, посасывая свою трубочку). А что если… Нет, не то! Или…

Иван неотрывно смотрит на нее. 

Агата. Послушай, племяш, ты на самом деле хочешь быть холостяком? 

Иван. Хочу?! Да я мечтаю об этом! Только этого и жажду!

Агата (согласно кивает головой). Тогда потребуются кардинальные меры. Тебе нужна невеста!

Иван. И ты туда же!

Агата. Да нет же, нет! Тебе нужна фиктивная невеста, чтобы ты предъявил ее матери. А потом можешь тянуть с женитьбой, сколько пожелаешь, хоть десять лет. Будешь иногда приводить «невесту» в гости, отправлять ее в дальние командировки, хранить ей верность, рассказывать Соне о своей большой и светлой любви… Что-то в этом роде…
Иван некоторое время  задумчиво  смотрит на Агату, словно переваривая услышанное, потом вскакивает на ноги.
 Иван (радостно кричит). Это же гениально! Агата, ты моя спасительница! (подхватывает тетю на руки, кружит по мастерской и во все горло орет песню). 

Агата (смеясь, отбивается). Отпусти, ирод! Весь творческий процесс из-за тебя насмарку. Ну, будет, будет…

КАРТИНА   ВТОРАЯ
      Вечер того же дня. Квартира Кузнецовых. Слева комната Ивана. Справа – освещенная гостиная с накрытым обеденным  столом. В гостиной две двери. Левая ведет  в комнату Ивана, правая – в прихожую. Через правую дверь в гостиную входит Иван, следом за ним Софья Яковлевна (весьма объемная дама в ярком халате). 

Софья Яковлевна. Где ты был? Я жду тебя к обеду уже два часа. 

Иван. Гулял.

Софья Яковлевна. В такую мерзкую погоду? 

Иван. Люблю осень.

Софья Яковлевна. Особенно, дождь со снегом. Ты специально хочешь заболеть, чтобы в субботу не состоялся званый ужин, на который, между прочим, уже все приглашены. 

Иван. Мама!

Софья Яковлевна. Что – мама? В кого уродился мой сын?! В семье твоего отца все женились рано. Про свою семью - я вообще молчу. О чем вы, молодые, думаете? Дом, семья – это святое. 

Иван. Мамочка, не начинай, я устал.

Софья Яковлевна подходит к столу и недовольно поправляет тарелки.

Софья Яковлевна.  Есть будешь?

Иван. Конечно. (Пытается подлизаться). Кто же откажется от твоего обеда? Лучше моей дорогой мамочки никто не готовит. (Обнимает ее и целует в щеку). 

Софья Яковлевна немного отходит, хотя все еще продолжает строжиться на сына.
Софья Яковлевна. Не подлизывайся. Иди, умойся и садись за стол. (Берет половник и разливает по тарелкам суп из красивой супницы). 
Иван уходит  в правую дверь. Софья Яковлевна садится к столу, некоторое время сидит в задумчивости. 

Софья Яковлевна (вздыхает). Воистину: маленькие детки, маленькие бедки… (качает головой и опять погружается в размышления).     

Иван возвращается, пересекает гостиную и проходит в свою комнату.

Иван. Мам, я сейчас, только переоденусь. 

Слева высвечивается комната Ивана. Диван, компьютерный стол с компьютером, музыкальный центр на тумбочке, несколько полок с книгами, зеркало на стене, журнальный столик, кресло и два стула. На стульях и в кресле валяется в беспорядке одежда. Иван вытаскивает из кучи одежды майку, натягивает короткие домашние штаны, тут же включает компьютер, что-то негромко насвистывает. 

Софья Яковлевна. Иван, борщ остынет!

Иван. Сейчас, только почту посмотрю. (Подсаживается к компьютеру). 

Софья Яковлевна. (не терпящим возражений голосом). Быстро за стол!  

Иван, чертыхнувшись, идет в гостиную. Садится за стол и быстро, с удовольствием ест.

Софья Яковлевна (ласково). Сынок, ну послушай хоть раз свою старую маму. Я же тебе добра желаю!

Иван (с набитым ртом). Знаю.

Софья Яковлевна. Тогда, почему ты не женишься? Помнишь, я тебя знакомила с Аллой? Такая хорошая девушка: юрист в солидной фирме, прекрасная семья. Я ее родителей много лет знаю. Чем она тебе не угодила? Симпатичная…
Иван. Ага, характер, как у фельдфебеля!
Софья Яковлевна. А ты-то чем лучше?.. (всплескивает руками). Я старалась, знакомила вас, ты с ней даже встречался два раза. А потом… Как тебе только не стыдно? Зачем ты по секрету сказал ей, что в тринадцать лет изнасиловал соседку?.. Конечно, она девушка порядочная, испугалась. Теперь ее мать меня за километр обходит, когда на улице встречаемся… А Светлана - чем была не пара? Ты ей понравился, она за тебя была готова замуж пойти хоть завтра. И что ты сделал? 

Иван (хихикая). Ой, подумаешь, предложил ей вместе уколоться! Я же не виноват, что эта дура сразу поверила, будто я наркоман, и сбежала!  

Софья Яковлевна. (возвышая голос и понемногу накаляясь). И правильно сбежала! Потому что хорошая девушка! Ну а Ольга? Почему она тебя за версту обходит, а родители со мной по телефону говорить отказываются?.. С ней- то ты что учудил? Кстати, она тебе нравилась, ты сам говорил…

Иван (легкомысленно). Ну, нравилась сначала… Мам, на второе - что? 

Софья Яковлевна забирает суповые тарелки и выходит в направлении прихожей.

Иван (сам с собой). Ну, нравилась! И что? Раз погуляли по Летнему саду, два погуляли, потом в филармонии концерт Гайдна послушали. А когда я намекнул, что пора бы и в постель, она такую невинность из себя корчить стала, - прям восемнадцатый век какой-то! (пожимает плечами) Хотя, кто ее знает, может, и вправду ни с кем еще не трахалась… (усмехается). Но это не для меня. Пусть ее кто-нибудь другой распечатывает.

Возвращается Софья Яковлевна с тарелками, ставит их на стол. Садится и внимательно смотрит на сына, который за обе щеки уплетает второе. 
Софья Яковлевна. (почти ласково). Так чем же ты, негодяй, Оленьку отвадил? Только не ври мне!

Иван некоторое время мнется в надежде избежать допроса, но мать не спускает с него глаз. И тогда он сдается.  

Иван (набрав в легкие воздуха, выпаливает). Я сказал ей, что у меня СПИД.

Софья Яковлевна. Что?! (откидывается на стуле, ей дурно). Да как ты посмел, негодяй, злодей, мерзавец! Нет, я тебя сейчас убью! (хватает висящее на стуле столовое полотенце и бьет им Ивана, который со смехом уворачивается и закрывает лицо руками). 

Иван (давясь от смеха). Мам, ну перестань! Ну, не надо… Я же не сказал, что у меня точно СПИД! Только подозрение…

Софья Яковлевна в изнеможении  откидывается на стуле. 

Софья Яковлевна. Ну что мне с тобой делать? Да пойми же ты, я хочу видеть тебя счастливым. Сколько мне еще осталось? Может, год, может, два… А я хочу увидеть твою жену, понянчить внуков. Почему господь наградил меня таким сыном? Чем я провинилась? (громко рыдает). 

Иван. Мам, не надо, пожалуйста… (Ему искренне жалко мать. Он подходит к ней и нежно обнимает за плечи). Я, правда, редкая бяка… Ну, прости, ладно? Мам… Ну, мама… Я больше не буду, честно-честно… (целует ее). Я все понимаю. Но что делать – я пока не хочу жениться! 

Рыдания усиливаются. Иван морщится, как от зубной боли, но скоро не выдерживает.

Иван. Ладно! Обещаю впредь быть паинькой.

Софья Яковлевна (сквозь громкие всхлипывания). Обещаешь? 

Иван. Торжественно клянусь! 

Софья Яковлевна. И во время ужина никаких фокусов?

Иван. Буду вести себя, как ангел. Спасибо, мамочка! Чай попью в своей комнате… 

Выходит в прихожую, довольно скоро возвращается с большой кружкой в одной руке и тарелочкой с печеньем в другой. Проходит в свою комнату, которая тут же ярко освещается. Иван ставит тарелочку и кружку возле компьютера и начинает стучать по клавишам, жуя печенье и прихлебывая чай. 

Софья Яковлевна вытирает глаза и лицо полотенцем, вздыхает, потом удовлетворенно улыбается: она таки  настояла на своём. Встает и начинает убирать со стола. Освещение в гостиной постепенно гаснет. 

Иван смотрит в компьютере почту, что-то пишет в ответ и выключает комп. Прислушивается – в гостиной тихо, мать в кухне. Начинает ходить по комнате и рассуждать сам с собой. 

Иван. И что теперь делать?.. Мать не отстанет, это очевидно. Да, невеста... Срочно нужна невеста! Ирочке позвонить? Не-ет, она воспримет всерьёз, от нее потом не отвяжешься… Гале? Слишком серьезная и вообще не способна к розыгрышам… Вера… Нина… Лена?.. А вот Ленка, пожалуй, подойдет… (Хватает мобильник). Привет, Витёк, не разбудил? Знаю, что время детское… Еще бы, хорошо погуляли… Нет, ничего не вышло тогда, Алка меня продинамила весь вечер и смылась. Точно, хитренькая, кафе, ночной клуб, то да сё… Потом заявила, что падает с ног от усталости… Короче, как полный лох, проводил до дома и отправился восвояси. Что?.. С Милой больше не встречался. Очень конкретная кошечка: стремление выйти замуж аршинными буквами на мордочке написано. Ага… Не-ет, ну что ты… Слушай, я звоню по конкретному поводу. Мне, собственно, твоя сестра Ленка нужна. У нее ведь есть парень? Уже дату свадьбы определили? Во дают! Понимаешь, она мне нужна на один вечер. Как смылась? Куда? К родителям жениха уехали? Боже, я погиб! Как, при чем тут Ленка? Я хотел попросить ее изобразить мою возлюбленную. Да всего на один вечер! А когда вернется? В воскресенье?.. Я точно погиб! Перестань ржать… Прекрати, кому говорю! Ну, ты же знаешь мою мамочку! Да, именно невеста для моей мамочки… Сволочь ты, никакой мужской солидарности… И хватит изгальничать, дело серьезное! Ага, если уж маман чего вбила себе в голову… Да, нет же, нет! Не подходит Ирка… И Вера тоже… Я уже всех перебрал… Погоди-погоди… идея! (Ударяет себя в лоб и смеется). Мне поможешь ты. Именно ты. Лично. (Чуть отстраняет мобильник от уха). Не лопни от хохота, зараза! Слушай, Витёк, спасай! Ты уже на третьем курсе театрального, практически готовый актер. Побудь в субботу моей невестой – что тебе стоит?.. (Мрачно). От смеха не умирают… Кончай ржать, обормот, дело серьезное, говорю тебе! Нет уж, теперь я от тебя не отвяжусь… Вить, ну чо ты? Такая возможность сыграть настоящую роль… Ну, пожалуйста… Ну я очень прошу… Да раньше на театре все женские роли мужики исполняли – и ничего! (Подходит к зеркалу и кривляется, изображая женщину, одновременно держит трубку возле уха и сам едва сдерживает смех). Делов-то! Одел парик, губки и реснички подкрасил…  В Ленкиных брюках и свитере - почему бы и нет? Выручай, старик! Оженит меня матушка – что без меня делать будешь? То-то и оно, что тоска зеленая!.. Да не узнает тебя мать! Во-первых, она близорукая, и потом, ты у меня дома раза три был, да и то в компании… Хорошо, пусть десять… Но это же будешь не ты, а девушка! Парик, боевая раскраска, женский прикид!.. Согласен?! Без дураков - согласен?! Да ничего особенного делать придется! Посидишь рядом со мной, влюбленную рожу состроишь, за ручку меня подержишь… И – прекрати, наконец, ржать! Уфф! Ты настоящий друг…
Свет в комнате Ивана медленно гаснет.        

КАРТИНА   ТРЕТЬЯ
Субботний вечер. Освещены гостиная и комната Ивана. В гостиной все готово к званому ужину. Стол накрыт на шесть персон. Софья Яковлевна окидывает его придирчивым взглядом, поправляет салфетки, переставляет бокалы, - наносит, так, сказать, последние штрихи. Иван нервно ходит по своей комнате. Набирает номер на мобильнике, слушает – никто не отвечает. Бросает мобильник в кресло, хватается за голову и снова нервно ходит туда-сюда. 

Иван. Где только его черти носят? Ведь обещал же приехать! Спокойно, Иван, спокойно! Раз обещал – будет… Охх, мама мне этого не простит… - бросается в кресло и тяжко вздыхает. 

Свет в его комнате становится приглушенным. Виден только неподвижный силуэт в кресле, да изредка доносится тяжелый вздох. 
Софья Яковлевна. Ваня, ты переоделся? Скоро гости будут. 

Иван. Да!

Софья Яковлевна. Тогда иди сюда!

Иван входит в гостиную. 
Софья Яковлевна. Переставь это кресло в тот угол. (Оглядывает сына  с головы до ног и всплескивает руками). Что на тебе надето?!
Иван. Ну что еще, мама?
Софья Яковлевна. Ты полагаешь, что для встречи с молодой девушкой лучшая одежда – майка с черепом?

Иван (противным голосом). Это сейчас модно. 

Софья Яковлевна (не терпящим возражений тоном). Надень нормальную рубашку и пиджак. 

Иван (раздраженно). Может, и галстук повязать? 

Софья Яковлевна. Можно и галстук…  Быстро, быстро!

Иван уходит к себе и через некоторое время возвращается  в легком пуловере. Мать окидывает его пристальным взглядом, но ничего не говорит. Раздается звонок в дверь. Иван вздрагивает. Софья Яковлевна выплывает в правую дверь, ведущую в прихожую. Оттуда слышны голоса. В гостиной появляется Софья Яковлевна и следом Агата. На Агате модные джинсы, какая-то яркая блуза немыслимого фасона, на лице яркий макияж. Эта одежда смотрится на ней вполне органично. Она выглядит моложе Софьи Яковлевны лет на 15-20.      

Агата. Привет, жених! Ну, у тебя и видок!
Софья Яковлевна (обиженно). Вполне приличный!

 Агата. Я не про одежду! (усмехается). Агнец перед закланием - да и только.
Софья Яковлевна (смотрит на сына). Действительно. Сделай нормальное лицо, приносить в жертву тебя никто не собирается. (Недовольно) И вообще, ничего страшного не происходит! Придут люди, вполне приличные, с дочерью – и все. Посидим, поговорим. Я же не заставляю тебя с ходу делать предложение девушке, которую еще сама в глаза не видела. Так что, будь ласков, сними с лица маску провинциального трагика и постарайся просто быть любезным. 
Иван (обреченно). Хорошо, мама. (Садится в кресло).

Агата садится в кресло рядом с ним. Озабоченная Софья Яковлевна зачем-то выходит в кухню.

Агата. Ладно, племяш, прорвемся! В конце концов, это не триллер, а всего лишь ужин с очередной невестой. Ну, давай, нос выше!

Иван. Агата, я уже большой мальчик, хочу жить собственной жизнью, и меня угнетает, что примерно раз в квартал мне подсовывают новую невесту… Это - странно?

Агата. Напротив, вполне естественно. Уж и не знаю, как бы я вела себя на твоем месте…

Иван. Представляю…

Агата. Именно! Послала бы твою мамочку подальше, причем, раз и навсегда!
Иван (вздыхает, ему жалко себя). А я вот терплю. Совесть не позволяет. Все-таки мать.
Агата. Ну да, терпишь, ну да… Особенно когда девчонкам про себя всякую жуть рассказываешь… (смеется). Оччень послушный мальчик...  
Иван невольно улыбается. Раздается звонок в дверь. В прихожей слышны голоса. Иван подбирается в кресле и смотрит на дверь. Агата с юмором наблюдает за ним, потом тоже переводит взгляд на дверь. Появляются гости. Это Семен Александрович, Алла Всеволодовна и Лариса. Родители одеты дорого и довольно безвкусно. Лариса, напротив, модно и со вкусом. Она весьма миловидна. Все здороваются. Возникает неловкая пауза. Иван с Ларисой переглядываются и понимают, что оказались примерно в одном положении. Лариса тоже явно  не в восторге от происходящего. 
Софья Яковлевна. Познакомьтесь, пожалуйста! Моя сестра - Агата Яковлевна, мой сын - Иван. 

Семен Александрович (пожимает руку Агаты). Очень приятно, Семен Александрович. Моя супруга Анна Всеволодовна. А это наша дочь Лариса. 

Софья Яковлевна. Дорогие гости, у нас сегодня небольшое семейное торжество: Иван получил повышение по службе. (С гордостью). Теперь он начальник финансового отдела. Решили вот отметить в тесном семейном кругу. А теперь – прошу всех к столу…
Иван. Мам, ко мне обещал друг зайти. Может, подождем еще немного?

Софья Яковлевна. Семеро одного не ждут! Прошу за стол. 

Иван слегка морщится, но пытается выглядеть любезным. Агата откровенно потешается. Софья Яковлевна рассаживает гостей так, что Иван оказывается возле Ларисы, рядом с ним свободный стул. 

Семен Александрович открывает шампанское, разливает по бокалам. Поднимает свой бокал и встает.

Семен Александрович. Первый бокал предлагаю поднять за нашу дорогую Сонечку! 

Все чокаются и выпивают. Закусывают, начинается общий разговор. Слышно, в основном, Семена Александровича.
Семен Александрович. Помню, в 86-ом я тоже получил первое повышение по службе. Но тогда какое время было? Борьба с пьянством в самом разгаре. Водка по талонам. Но мы все равно отметили!.. Хотя потом одна сволочь на меня донос настрочила, что спаиваю коллектив, - и мне строгача влепили. Повышение – и тут же выговор с занесением в личное дело! (Смеется). Да-а, были времена… И все равно, жили веселее! По телевизору фильмы показывали приятные, не то что теперь. Сейчас включишь ящик - и сразу тебе полный набор всякой жути: по одному каналу маньяк-насильник рассказывает подробно, как трупы прятал; по другому идет документальный фильм про страдания киллера-одиночки; по третьему – молодой вампир кровь сосет… Сидишь и думаешь: то ли весь мир сошел с ума, то ли у меня с головой не все в порядке… Полная деградация нравов!..

Голоса старших становятся тише. Они говорят о чем-то своем, подливают в бокалы вино, с аппетитом едят, увлеченно беседуют. 

Лариса поворачивается к Ивану.
Лариса (с иронией). Ну что, жених, вздрогнули! (чокается с Иваном и залпом выпивает). Думаешь, я в восторге от нашей встречи? Замуж за тебя хочу?.. Чего уставился? Налей еще! (протягивает пустой бокал). 

Иван (слегка усмехается и наливает ей вина). Ага, думаю… (ест, с интересом поглядывая на Ларису).
Лариса. Как бы не так! Предки заколебали (передразнивает родителей): замуж тебе пора, замуж… А мне и так хорошо, понимаешь?..
Иван. Еще как понимаю! Мать уже мне плешь проела: жениться тебе пора, сынок, семьей обзаводиться. Отец в твоем возрасте…

Лариса. Они что, сговорились? Прямо под копирку! А я замуж пока не хочу, свободой хочу насладиться. С детства – никакой жизни! Сначала спецшкола, потом престижный институт, теперь престижная работа. А жить когда? Могу я, наконец, по ночным клубам полазить, с друзьями погулять, - и чтобы никто мне на мозги не капал, про обязательства перед семьей не твердил?!
Иван. Аналогично. А ты ничего! Давай с тобой выпьем «за знакомство»? (разливает вино). Ко мне тут друг должен подойти, вернее, подруга. Ты, пожалуйста, ничему не удивляйся, - все не так, как кажется…

Лариса. Так все-таки друг или подруга? А-а, тайна, покрытая мраком…  Ладно, постараюсь не удивляться. (Чокаются и выпивают.) Знаешь, ты тоже ничего!..  По крайней мере, с тобой не скучно.

Раздается звонок в дверь. Иван вскакивает и бежит открывать. 

Справа освещается прихожая. Иван слегка отступает, и мы видим Виктора в женском облике.  На нем ярко синий парик (стрижка каре), обтягивающие ядовито-красные брюки, зеленый обтягивающий батник из-под которого торчат слишком большие груди. На лице толстый и яркий макияж, на губах помада ядовито-красного оттенка. 
Иван. Витька, ты чо, оборзел? 

Виктор. А чо такое?

Иван. Парик-то почему - синий?

Виктор. Так, других не было! Были еще только ярко-рыжие, клоунские, - остальные разобрали на какую-то корпоративную вечеринку. 

Иван (обреченно машет рукой). Эх, где наша не пропадала!.. (берет Виктора под локоток и ведет в гостиную). 
В гостиной Иван оглядывает присутствующих, видит, произведенный Виктором эффект и теряется.

Иван (мямлит). Это вот мой друг… подруга, с работы. Его… то есть, ее зовут э-э-э…
Виктор (лучезарно улыбаясь). Лена… Меня зовут Лена. Мы с Ванечкой уже три года вместе работаем. 

Иван (наконец, справившись с собой). Мама, это вот Лена! Лена, садись. (Усаживает Виктора рядом с собой на свободный стул). 
Софья Яковлевна молча смотрит на Лену. Она шокирована поступком сына, но довольно быстро берет себя в руки и даже пытается улыбаться. 

Софья Яковлевна. Ну, что ж, друзья - это хорошо! А теперь поднимем бокалы за наших гостей! Семен Александрович, прошу вас, поухаживайте за дамами….

Родители Ларисы явно обижены и ощущают себя не в своей тарелке, хотя и пытаются сохранить хорошую мину при плохой игре. И тут инициативу перехватывает Агата, рядом с которой уселся Виктор-Лена... 
Агата. Ну, если теперь собрались все, давайте еще раз выпьем за знакомство! (обращаясь к Виктору). Вы что будете? 
Виктор. Водку. (Выпаливает басом от смущения, но тут же спохватывается, хихикает и жеманничает). Ой, я тут простыла немного, голос охрип.

Иван (мрачно). Скажи лучше, прокурила!
Виктор (все больше входя в роль). Ах, нет, дорогой! (ласково касается его плеча). Конечно, я курю много, но голос - это от простуды. (Залпом опрокидывает рюмку водки, крякает и закусывает соленым огурчиком. Тут же хватает бутылку, наливает себе еще и жадно выпивает). 

Софья Яковлевна (вежливо). Вы вот так всегда? 

Виктор (невинно хлопает наклеенными ресницами). Что – всегда? Ах, это… (смотрит на бутылку). Да нет, просто стесняюсь. И потом: после первой и второй промежуток небольшой! (накладывает себе горку еды и жадно начинает есть). 

Семен Александрович (обращаясь к Лене). Вы и на работу в таком виде ходите?

Виктор (баском). В смысле?

Семен Александрович. Ну, как Мальвина….

Виктор (снова женским голосом). А, это! Бывает. После того, как я на спор налысо постриглась, приходится парик носить. Вам не нравится? (кокетливо улыбается Семену Александровичу). 

Семен Александрович. Как-то непривычно.

Виктор. Пожилые люди очень консервативны… (Софье Яковлевне). Салат у вас такой вкусный!.. И селедочка… Особенно под водочку! А почему бы нам еще не выпить? За Ивана уже пили?  (Быстро оглядывает присутствующих и, понимая,  что окончательно тонет,  ловко наливает себе рюмку, морщась, выпивает и утирается рукавом блузки). Хорошо пошла, зарраза! (поворачивается к Ивану). Ванечка, ты такой хороший! Как же я тебя люблю! (смачно целует Ивана в щеку). 
Иван (громко шипит). Прекрати, сволочь! (пихает Лену-Виктора локтем в бок.)
Виктор (уже опьянев, Агате). Вас я тоже люблю… (Чмокает Агату в щеку). 

Агата внимательно вглядывается в лицо Виктора- Лены и вдруг начинает дико хохотать.
Агата (давясь от смеха). Ну, ты даешь!.. Ох, не могу. Ай да племянник, ай да сукин сын! (откидывается на стуле, вытирая слезы салфеткой). А вы, девушка Лена, тоже хороши… (снова начинает хохотать).

Софья Яковлевна (Обескураженная происходящим, громко). Агата, что с тобой? 

Агата. Со мной – нормально! Все нормально… (быстро наливает себе водки и залпом выпивает). 

Родители Ларисы молча наблюдают за происходящим вытаращенными глазами. 

Иван вскакивает с места, хватает Виктора за руку и тащит из-за стола в свою комнату. По дороге Виктор успевает обнять Ларису и смачно чмокнуть ее в губы.
Виктор (Ларисе). Ты такая душка! Давай дружить?

Иван обнимает за талию спотыкающегося на высоких каблуках Виктора и утаскивает его  в свою  комнату. 
Семен Александрович (напряженно). Я не понимаю, что здесь, собственно, происходит?.. Сумасшедший дом какой-то!

Алла Всеволодовна (поджав губы). Я думала, мы идем в гости к  приличным людям… Не ожидала от вас такого, Софья Яковлевна! 

Лариса вдруг всхлипывает, вскакивает с места и убегает в прихожую. Слышно, как хлопает входная дверь.

Софья Яковлевна (поднимается с места и упирает руки в боки.). А мы и есть приличные! Очень даже приличные… И дом у нас не сумасшедший, а нормальный!

Семен Александрович (с вызовом). Это у вас-то нормальный?! (передразнивает Софью Яковлевну). Норма-а-альный!.. Куда с добром - нормальный! Сын связался с алкоголичкой, наверно, и сам такой. Сестра - психопатка! Хохочет, неизвестно с чего!   
Софья Яковлевна (задыхаясь от ярости). Мой сын алкоголик?! Да знаете ли вы…

Анна Всеволодовна. И  знать не хотим! Сёма, уходим,! (хватает мужа за руку и тащит в прихожую. Оттуда слышатся отдельные восклицания).  Психи! Алкоголики! Дурдом!

Софья Яковлевна. Ну, я сейчас им покажу… (Софья Яковлевна, как неповоротливый крейсер, на всех парах несется в прихожую, откуда раздается ее трубный глас). Вон из моего дома! Приличные нашлись! Сколько ты наворовал в девяностые?! Жулик! Бандит! Тюрьма по тебе плачет! 
Из прихожей доносится какая-то возня,  затем гулко хлопает входная дверь. Через мгновение в комнату вплывает пышущая злостью Софья Яковлевна и падает в кресло, ее грудь бурно вздымается от пережитой только что битвы, в которой победа, разумеется, осталась за ней. Довольная бесплатным развлечением Агата, сидя за столом, радостно наблюдает за происходящим.     

Софья Яковлевна (в сердцах): Сын алкоголик, сестра психопатка! Агата, ну что я делаю не так? Ведь я же хочу как лучше, а Иван!.. Откуда эта Лена взялась? Где он только такое чудо откопал? 

Агата (подходит к сестре и нежно обнимает за плечи): Ну, будет, будет… Не переживай ты так! Вспомни себя в молодости. Ты же на нашей улице слыла самой отчаянной! Много ты тогда родителей слушала? Выскочила замуж за своего Сергея, никого не спросясь. Это его жизнь, Соня! Пусть сам ищет свою половинку…

Свет в гостиной становится приглушенным. Зато высвечивается комната Ивана.

Иван сидит на стуле и мрачно смотрит на Виктора. Тот смущенно скорчился в кресле. 

Иван. Вить, ты чо, нарочно? Мог бы так не хамить…
Виктор (глубоко вздыхая). Это я со страху. Мне показалось, что все сразу всё поняли, ну, что я не девчонка, вот меня и понесло. 

Иван. Понятно… А к тетке чего целоваться полез?

Виктор. Сам не знаю. (Стаскивает парик и бросает на компьютерный столик). Жарко в нем чего-то… Ты уж извини, я не хотел…

Иван. Да ладно! А к этой, Ларисе, - зачем? 

Виктор. Да не знаю я, не знаю! Симпатичная она, и потом, смотрела на меня как-то странно…

Иван (усмехаясь). Влюбился, что ли?

Виктор. Скажешь тоже! Ойй… (Чешет затылок). Теперь мне в твой дом ни ногой…

Иван. Ерунда! Маман тебя не узнала в мужском прикиде. Я же говорил – она близорукая. А вот тетка… С чего она хохотать-то стала? У нее глаз – алмаз, художница. А мы с тобой у нее в мастерской бывали… Похоже, она догадалась – как думаешь?
Виктор. Откуда мне знать? Тетка - твоя! Ну и рожи у них у всех были, когда ты меня из комнаты утаскивал … (смеется). 
Иван. Да уж, брат Виктор… Или, как там тебя – дорогая моя Леночка (глядя на Виктора, тоже смеется).

Виктор вскакивает на ноги и начинает кривляться, изображая Лену. Иван не выдерживает, тоже вскакивает, обнимает Виктора за талию и они начинают танцевать медленный танец, который постепенно переходит в страстное, пародийное танго. Виктор при этом закатывает глаза, кладет Ивану голову на плечо, обнимает за шею руками. 
Виктор. О, мой любимый, я – твоя!

Иван. Любимая, я твой навеки!   

В гостиной становится светлее. Софья Яковлевна и Агата о чем-то мирно беседуют, сидя в креслах.
Софья Яковлевна. Взгляну на своего охломона… Переживает, наверное… 

Софья Яковлевна поднимается, подходит к двери в комнату сына и без стука ее  распахивает. В этот момент Иван как раз держит на одной руке изогнувшегося в танце Виктора. Софья Яковлевна наблюдает за ними и вдруг понимает, что это не девушка, а парень в женской одежде. Она едва не лишается чувств и хватается за дверной косяк. Молодые люди тоже видят ее. Иван с грохотом роняет Виктора на пол. Немая сцена. 
Софья Яковлевна (после паузы, трагическим тоном): Вот теперь я поняла всё!..

Виктор вскакивает на ноги, в растерянности мечется по комнате, потом хватает синий парик, косо нахлобучивает на голову и в ужасе смотрит на Софью Яковлевну.
Софья Яковлевна (тем же трагическим тоном): Всё!! Ты предпочитаешь мужчин!
Иван (в замешательстве). Мам, да я… Мам, это шутка!

Софья Яковлевна. Вот теперь мне все стало ясно… (отталкивается от косяка, пошатываясь, бредет в гостиную и падает в кресло).  

Виктор. Ну, мне пора! (пробегает через гостиную, семеня на каблуках. Хлопает  входная дверь.) 
Софья Яковлевна (рыдает). Все кончено! Никогда я не увижу своих внуков. Господи, чем я тебя прогневила?! 
Свет в гостиной гаснет. Справа от гостиной  возникает освещенная лестничная площадка. Виктор достает сигарету, нервно  закуривает. 

Виктор. Тысяча чертей! Это ж надо было так бездарно влипнуть!.. 

Начинает медленно спускаться по лестнице. Откуда-то слышен плач, похожий на щенячье скуление. Виктор останавливается, озирается, потом уходит куда-то в тень. Слышен его голос.
Виктор. О, а я подумал - щенок скулит!.. Ты чего тут за мусоропроводом делаешь?

Выходит на свет, держа за руку Ларису.   
Виктор. Хочешь сигарету?
Лариса (всхлипывая). Не курю.

Виктор. Я, вообще-то, тоже. Только когда психую… Чего плачешь-то?
Лариса. Достали меня родители с этим замужеством! И ты тоже... Я с девушками не целуюсь! Ищи себе розовых. И, вообще, отвали, чего привязалась?
Виктор. Если бы ты знала, как меня сегодня достали!..
Лариса. Тебя-то чего? 

Виктор. Да ничего! Другу хотел помочь, а вышел полный… При девушках не будем уточнять, что именно! 
Лариса. Как это «хотел»? (внимательно вглядывается в него).
Виктор (стаскивает с головы парик). Да вот так. Не желаете познакомиться? (склоняется в церемонном поклоне). Актер Виктор Соколов к вашим услугам, мадмуазель…

Лариса. Так ты что… (еле сдерживает смех) не женщина? 
Виктор. Удачная мысль! 

Лариса. Трансвестит, что ли? 

Виктор. Бог миловал! (мелко крестится в сторону мусоропровода). Традиционная у меня ориентация, тра-ди-ци-онная!.. 
Лариса. Зачем тогда весь этот… цирк? 
Виктор. Вопрос хороший! Главное – по теме. Знаешь, долго рассказывать. Ты как, торопишься? 

Лариса. Не очень. 

Виктор. Тогда я провожу тебя до дома – район у нас неспокойный – и по дороге исповедуюсь, как на духу. Идет?

Лариса (хихикает). Прикольно! (Слезы у нее уже высохли. Она достает из сумочки зеркальце, помаду и подправляет макияж). Так-то лучше! Ну что, пошли? (хватает Виктора под руку, и они спускаются по лестнице).
Свет на лестничной площадке медленно гаснет.

КАРТИНА   ЧЕТВЕРТАЯ
Гостиная Кузнецовых освещена торшером. О присутствии гостей уже ничто не напоминает. 
Освещение появляется в комнате Ивана. Он сидит за компьютером. Над компьютерным столом горит неяркая лампа. Из стоящего на письменном столе музыкального центра доносится музыка группы «Калинов мост». На Иване майка и шорты. Он всматривается в освещенный экран. На заднике сцены проецируется этот освещенный экран, по которому бегут буквы, когда он что-то набирает на клавиатуре. Музыка становится тише, ее почти не слышно. Зато, параллельно набираемому Иваном тексту, возникает голос Ивана, проговаривающего этот текст.   
«Декаданс. Привет, малыш! Наконец-то ты появилась! А я уже успел соскучиться…  Знаешь, сегодня у меня был не просто плохой день, а очень плохой...  
(На экране появляется грустная рожица, одни из интернетовских символов). Рассказать – не поверишь. Короче, полный отпад! Не жизнь, а пьеса из театра абсурда, которую я сам сочинил и исполнил. А как ты? Почему тебя вчера не было на сайте?»   

В ответ слышится девичий голос, читающий текст, который возникает и на экране. 

«Сольвейг. Привет, Декаданс! Кажется, я тоже соскучилась… Зато вчера жила полнокровной жизнью, а не только виртуальной. Ходила в оперу на «Пиковую даму». Обожаю оперу! Впрочем. подозреваю, что тебе это до фени. Сейчас мало кто любит классику. (Появляется улыбающаяся интернетовская рожица).»
Декаданс. Так уж и не понять! Кое-что нравится, и даже очень. Например, «Песня Сольвейг» из «Пер Гюнта». Я, между прочим, господин серьезный и немного образованный. Про Серебряный век слышала чего-нибудь?
Сольвейг. Ах, Серебряный век!.. Чего-нибудь слышала. Ты со всеми девушками общаешься так, словно они на первом курсе ПТУ, или только со мной?

Декаданс: Ну, не обижайся, малыш! Приятно, когда молодая и, думаю, красивая девушка знает что-то про декаданс и вообще…

Сольвейг.  Молодая… пожалуй! А вот насчет красивой… Это - смотря на чей вкус! Современным джентльменам почему-то нравятся тупые блондинки с силиконовой грудью и ногами от ушей. Я точно не из их числа.  
Декаданс: Слава богу! Эти силиконовые монстры меня уже достали. Попадаются на каждом шагу. Мне даже кажется иногда, будто они размножаются почкованием. Не живые женщины, а манекены с поддутыми губами (неужели это красиво?) и силиконовыми мячиками вместо грудей (неужели это сексуально?) Какое счастье, что ты не из этой породы! 
Сольвейг. Не из этой. Однозначно. А я–то думала - все современные мужчины на них западают! 
Декаданс. Дорогая Сольвейг, ты обижаешь в моем лице весь род мужской! Торжественно клянусь, что не все мы кретины! Среди нас порой встречаются и думающие особи... Или – о, ужас! – (только между нами), женщины действительно считают, что все мы того-с?.. (Плачущая рожица из Интернета).
Сольвейг. Декаданс, ты проливаешь бальзам на мое сердце! Так приятно сознавать, что мне удалось познакомиться с редким индивидуумом, у которого есть мозги и собственное мнение!
Декаданс: Однако…

Сольвейг. Ладно, не переживай! У меня тоже был не слишком хороший день.  Кстати, про какой такой театр абсурда ты написал? Что такого страшного с тобой приключилось?
Декаданс. Да уж и сам не знаю, плакать мне или смеяться! Наверное, не стоит рассказывать про собственные глупости… 
Сольвейг. Назвался груздем – полезай в кузов. Раз уж начал – продолжай, а то обижусь! 
Декаданс. Ладно, деваться некуда, придется расколоться! Тут, как говорится, и смех и грех. Дело в том, что моя мама перманентно хочет меня оженить, - у нее это просто идея фикс какая-то. И сегодня был именно такой день. Званый 
 ужин, якобы, в честь моего повышения по работе, на который она пригласила очередную невесту с родителями. 

Сольвейг. А ты?..

Декаданс. Даже не знаю, стоит ли рассказывать…

Сольвейг. Не-ет, так не честно… Заинтриговал и в кусты!

Декаданс. Короче, я решил сорвать данное мероприятие и пригласил еще одну девушку. 

Сольвейг. Удалось?

Декаданс. Еще как! Учитывая то, что девушку изображал мой друг-актер... Мы с ним выступили по полной программе. Начался скандал, я утащил его в свою комнату (он хорошо принял на грудь). Потом мы с ним дурили – танцевали жестокое танго и обнимались - и тут вошла мама. Увидела, что я обнимаю мужчину, - и впала в истерику. В общем, полный абзац!

Сольвейг. Ха-ха-ха!! (На экране множество смеющихся рожиц). Ну, вы даете! Бедная, бедная мама… И как ты ей все это объяснил?
Декаданс. Да никак! Потом уже не до объяснений было.   

Сольвейг. Ха-ха-ха!! Ну, Декаданс, ты влип!    
Декаданс. Не то слово!.. Давай не будем о грустном!  
Сольвейг. Согласна. Кстати, спасибо тебе!
Декаданс. Это еще за что? 

Солльвейг. Кажется, ты вылечил мою застарелую депрессию. Я уже давно так не смеялась!

Декаданс. Всегда пожалуйста! Можете и в дальнейшем обращаться… 

Сольвейг. Непременно! А почему именно Декаданс? Тебе действительно импонирует то время? 
Декаданс. Наверное. Даже не так. У меня такое ощущение, что то время – это и есть мое настоящее время, а здесь и сейчас мне не комфортно. Эка закрутил, самому понравилось…
Сольвейг. Декаданс, ты меня радуешь и удивляешь! Открою тебе страшную тайну: у меня порой возникает точно такое же ощущение. И не усмехайся иронично! Я ведь не только оперу посещаю, но и филармонию, и даже сама немного играю.
Декаданс. На клавикордах?     
Сольвейг. Нет, на флейте. Окончила музыкальную школу когда-то.
Декаданс. Ты ошиблась, Сольвейг! Я вовсе не усмехался, тем более, иронично… Представь, мне чертовски нравится флейта, - особенно одна мелодия из «Орфея и Эвридики» композитора Глюка. Я ее под настроение слушаю.

Сольвейг. Могу как-нибудь сыграть тебе композитора Глюка… 

Декаданс. Где наша не пропадала - сыграй! 

Сольвейг. У, ты какой, Декаданс! Может, и стихи сочиняешь?

Декаданс. Сочиняю… иногда… 

Сольвейг. Прочитай мне на сон грядущий хороший стишок. 

Декаданс. Вообще-то я их никому не показываю…

Сольвейг. Ну, пожалуйста, Декаданс, так хочется чего-то большого и светлого…

Декаданс. Бог с тобой, Золотая рыбка, сама напросилась!

«Не шелохнемся. Глаз не отведем.
Мы слишком долго жили позапрошлым. 
Над миром снег братается с дождем.
Но хор-корабль бредит о хорошем.
Скажи мне «нет» на древнем языке. 

Я задохнусь от нежности и грусти.

Исчезнут годы в дальнем далеке, 
Но кто тебя от осени отпустит?   

Но кто меня заставит быть живым?

В проточных нетях путается ветер.
Внутри и рядом — дом, который дым. 

А мы — случайны, как и всё на свете». 
Декаданс. Что молчишь? Не понравилось?

Сольвейг. Напротив. Я даже знаю это стихотворение. Его написал Иван Рассадников. 

Декаданс. Точно. Мои – хуже. Зато меня тоже зовут Иван, только фамилия другая. 

Сольвей. А меня - Анна…

Свет в комнате Ивана медленно гаснет.  

ДЕЙСТВИЕ   ВТОРОЕ
КАРТИНА   ПЯТАЯ
Месяц спустя. Мастерская Агаты. Иван крутит ручку кофейной мельницы в кухоньке. Его тетя стоит у мольберта и что-то пишет, наклоняя голову к плечу и строя разнообразные рожи.  На ней свободные фланелевые штаны и свободная, выпачканная красками блуза. В мастерской ничего не изменилось, пожалуй, только прибавилось беспорядка, да еще несколько картин стоит вдоль стен и сохнет.  
Агата (громко). Кофе готов?
Иван. Сейчас! (Снимает с плитки джезву, разливает кофе в чашки, приносит в мастерскую и ставит на журнальный столик). 

Агата. Молодец, племяш! Один момент… Ну, вроде бы все! (вытирает руки и подсаживается к столику). 
Оба молча пьют кофе, каждый думает о своем. Агата внезапно вскакивает, подходит к своей картине, хватает кисть и добавляет еще несколько мазков. Возвращается к столику, берет свою чашку и обращается к Ивану.
Агата. И что у тебя на этот раз стряслось?

Иван (немного обиженно). Почему сразу – стряслось? Просто пришел навестить любимую тетю.    

Агата (иронично). Понимаю, страшно по тетке соскучился!.. Я тебе по телефону что говорила? У меня выставка на носу, персональная, между прочим! Времени нет вообще. Усвоил? Я даже Федьку своего послала подальше до открытия выставки,-  а тут ты со своим нытьем. ( Передразнивает). Агата, дорогая, вопрос жизни и смерти… помоги… Вот тудысь-растудысь!.. (Фыркает, как рассерженная кошка, потом смотрит на притихшего в кресле Ивана и продолжает уже более спокойно). Ладно, четверть часика отдохну. Так что же все-таки случилось? (берет свою трубочку, набивает табаком и закуривает).   
Иван (скорбно). Агата, я влюбился…

Агата. Что? Ты – что?!
Иван (почти кричит). Влюбился! Я влюбился!

Агата откидывается в кресле и начинает хохотать. Иван обиженно пожимает плечами, ерзает в кресле, потом не выдерживает и выкрикивает, причем голос его дает петуха, что еще сильнее веселит Агату. 

Иван. Тетя, это не смешно!   
Агата. Да уж куда там! Особенно, учитывая то, что вы месяц назад со своим дружком вытворили… А тебе известно, что потом мне пришлось Соню к знакомому психоаналитику на прием вести? (почти восхищенно) Вот ведь сукин сын! (качает головой). 
Иван. Я же не думал, что так получится! Просто хотел отвязаться от очередной мамочкиной невесты. 
Агата (язвительно). Отвязался. От меня-то что тебе нужно - сочувствие? восхищение? одобрение?.. Ты можешь понять, чертов эгоист, что я безумно занята?! Выставка послезавтра открывается, а мне еще надо эту картину дописать (кивает на мольберт) и инсталляцию доделать.    

Иван (ехидно). Вон ту движущуюся хрень, что ли? (указывает на странное двигающееся и позвякивающее сооружение, стоящее возле стены).
Агата (сердито). К твоему сведению, дорогой племянничек, это вовсе не «хрень», а произведение искусства. Инсталляция. Называется «Одиночество вдвоем». И если ты ни черта не смыслишь в актуальном искусстве – это твоя проблема, но никак не моя, и уж точно - не современного искусства! 
Иван. Агата, дорогая моя тётушка, не сердись! (поднимается с кресла, опускается перед теткой на колени, целует ей руку). Мне твои произведения нравятся, только не все…
Агата (с сарказмом). Натюрморт с селедкой и тремя банками пива, например! 

Иван. Ну… (поднимается с колен и возвращается в кресло) не только… Еще пейзажи… 
Агата. Отсталый ты, Ванька! Короче, чего ты хочешь? 
Иван. Жениться.
Агата. Что?!

Иван. Же-нить-ся! Сейчас придет моя девушка, и я вас познакомлю. 
Агата (обреченно). Еще и девушка придет… 
Иван. Я обещал ей вас познакомить. Заочно, по моим рассказам,  ты ей очень понравилась. 
Агата (кланяется). Благодарю, весьма тронута! И где же ты ее взял? Это,  случаем, не последняя Сонина «невеста»?

Иван (несколько отстраненно). О, нет! Мы познакомились в Интернете. Она на флейте играет. 
Агата (иронично). Твоя невеста придет поиграть мне на флейте? Приятно. И главное, очень вовремя…
Иван. Тетя, будь человеком! Я хочу, чтобы ты на нее посмотрела. 

Агата. Зачем? Я жениться на ней не собираюсь! 
Иван. Ну, я очень прошу!.. К тому же, у нас возникла небольшая проблема…

Раздается звонок в дверь. Взволнованный Иван вскакивает и бежит открывать. 

Агата чуть насмешливо смотрит ему вслед и вздыхает с видимым сожалением. 

Агата. Неужели в молодости все такие смешные?  (Качает головой, словно пытается избавиться от нахлынувших воспоминаний). Ах, эта чертова молодость!.. Да… молодость…  

В мастерскую входит Иван, ведя за руку Анну. У нее темные прямые волосы, на лице почти нет макияжа. На ней брючки в обтяжку и модная курточка. Анна с любопытством осматривается. Она немного смущена. 
Иван. Вот, Агата, – моя Анна… Анна – это тетя Агата.
Агата окидывает Анну оценивающим взглядом, встает из кресла и протягивает ей руку. 

Агата. Зовите меня Агата. Когда Иван произносит «тетя Агата», мне кажется, что мне уже сто лет.   

Анна. Ну что вы! Вы так выглядите… И вообще, Иван говорит, что вы – супер.
Агата (ворчливо). Супер, супер… Только у меня работы выше крыши! 
Анна (вопросительно). Иван? 
Агата (смягчаясь). Ладно, раз уж пришли… Иван, пойди свари кофе, а мы с Анной пока посекретничаем.
Иван уходит за ширму. Видно, как он берет кофемолку и начинает крутить ручку, шаг за шагом приближаясь к ширме, чтобы услышать, о чем будут беседовать женщины. 
Агата. Не смущайся, деточка, у меня все по-свойски. Всегда стараюсь избегать излишних политесов. (Садится в кресло и жестом приглашает Анну тоже сесть). Вы с Иваном давно знакомы? 
Анна. Почти месяц….
Агата (с легкой иронией). Да, это срок… И уже решили, так сказать, узаконить отношения? 

Анна. Это Иван решил. 
Агата. А ты? 
Анна. И я не против,  он мне нравится. 
Агата. Нравится – или любишь? 
Анна (подумав). Люблю!
Иван за ширмой изображает дикарский танец радости. На цыпочках возвращается к плите, насыпает кофе, наливает воду и ставит джезву. 
Агата. Так-то лучше. Работаешь или учишься?  
Анна. Я переводчик. Французский и итальянский. Работаю уже три года. Вы извините, что мы помешали. Мы сейчас уйдем. 
Агата. Вот еще! В конце концов, племянник у меня один. (Кричит в сторону ширмы). Ты там не умер?
Иван. Жив пока!
Агата. Ну что ты сидишь, как неродная? Снимай куртку, я покажу тебе свои работы. У меня послезавтра выставка, приходи вместе с Иваном на открытие.  
Анна быстро стягивает куртку и бросает в кресло. Они ходят по мастерской, и Агата показывает Анне свои картины, прислоненные к стене, разворачивая и демонстрируя то одну, то другую.
Анна (глядя на Агату с тихим обожанием). Как оригинально… Вы не представляете, до чего мне нравится живопись!.. Я всегда мечтала иметь свой портрет, написанный настоящим художником. Фотография ведь совсем не то!..  
Агата (свысока). Да уж конечно… 
Иван приносит кофейные чашки, потом идет за джезвой. Женщины садятся в кресла у столика, Иван  - на какой-то ящик с брошенной сверху потертой подушечкой, исполняющий роль табурета. Агата пьет кофе, позабыв про молодых людей, и думает о чем-то своем, вероятно, о выставке. Те молча переглядываются.   
Иван (сладким голосом). Агата, у меня к тебе просьба. 
Агата некоторое время еще погружена в свои мысли, потом с явным сожалением возвращается к реальности.
Агата. Само собой, иначе бы ты не приперся… (оборачиваясь к Анне) Извини, деточка! Ну, чего умолк? Выкладывай!
Иван (слегка запинаясь). Ты же знаешь мою маму… 
Агата (фыркает). Да уж немного знакомы!
Иван. Тетя, не перебивай, я и так собьюсь! 
Агата и Анна смеются.
Иван (раздосадовано). Ну вот, сбился… 
Агата. Иван, расслабься! Соню я знаю с самого рождения. В чем все-таки  дело? 

Иван. Ты же знаешь, что она постоянно ищет для меня невесту. И тут есть один психологический нюанс. Если я сам найду себе невесту (целует Анне руку), я боюсь, что мама ее не одобрит, потому что это будет мой собственный выбор, а не ее. Подсознательная ревность. Вот я и думаю, что надо маму как-то нейтрализовать.  
Агата (кивает). Ясно. Порешить! 
Иван. Агата, ну что ты несешь? (вскакивает со своего ящика, проливая на себя кофе). Черт! нельзя же вот так, под руку! (отряхивает залитые джинсы). А, все равно! 
Агата (невинно пожимает плечами). Я же пошутила… 
Иван. Тебе смешно, а мне не до шуток! (снова садится на ящик). Надо что-нибудь придумать… (Преданно глядит на тетю и льстиво продолжает). Ты же человек творческий, художник, - изобрети какой-то нестандартный ход!
Молодые люди с надеждой смотрят на Агату. 
Агата (раздумчиво). Не было печали, черти накачали… Совести у тебя нет, Иван! Я же не драматург, а живописец. Хотя… впрочем… (несколько секунд о чем-то размышляет). Да, нужно их познакомить!
Иван. Кого? Маму и Анну? 
Агата.   Не городи ерунды! Соню и родителей Анны. (Обращается к Анне). У тебя родители кто? 
Анна. Ну, как… Обычные. У папы сеть компьютерных фирм, а мама домохозяйка… 
Агата. Родители в твои дела суются?
Анна. В смысле?

Агата (чуть раздраженно). Женихов тебе ищут? 

Анна. Ха! Попробовали бы…  Я свое право на личную жизнь в пятнадцать лет отстояла! 
Агата. Великолепно. Надо свести Соню и твоих родителей, чтобы они познакомились. Но - как бы случайно. Чтобы потом Соня сама выбрала тебя в невесты для Ивана. Сечете?  
Иван. Сечем…
Анна. Здорово! Только, как это сделать – они по жизни не пересекаются!
Агата. Для чего вам головы даны? Думайте! 
Все трое сосредоточенно размышляют. Анна встает и ходит по мастерской, снова рассматривая работы Агаты. 
Иван. Может, в магазине? Где вы покупаете продукты? 
Анна. Мама с шофером ездит в супермаркет и набивает багажник на неделю. 
Иван. А если в театре? Родители в театр ходят?
Анна. Иногда. А как ты себе это представляешь? Они телепатически узнают друг друга или случайно лбами сталкиваются?..
Иван. Да, не то… В голову ничего не приходит! Ну, не интриган я по натуре, что меня теперь - убивать?!
Агата (задумчиво). А у меня, кажется, есть идея…
Анна (одновременно). Придумала!
Женщины переглядываются.
Агата. Портрет?
Анна. Точно!
Иван (с подозрением). Что-то я не понимаю! 

Анна. Что тут понимать? Смотри, какие чудесные портреты Агата пишет!
Иван. Ну, пишет, знаю.
Агата. Ты, действительно, идиот, или прикидываешься? 
Иван. А-а… конечно… А при чем тут портрет?
Анна. Все очень просто! Я попрошу, чтобы отец ко дню моего рождения   (сие событие будет через месяц) заказал мой портрет. Мне в подарок. И скажу, что знаю прекрасную художницу, работы которой мне нравятся.    
Иван. А если он захочет кого-нибудь дорогого и модного?
Агата (обиженно). Ну, спасибо, племянничек! Я, между прочим, прекрасный портретист, ко мне очередь на полгода выстроилась. На выставках моими портретами восхищаются даже собратья-художники! Кстати, я весьма недешево беру, к твоему сведению… (рассерженно фыркает). Дорогого… модного…  
Анна дергает Ивана за рукав. 
Анна. Не парься, это моя проблема! Папочку я сюда затащу, и Агата мой портрет писать будет. (Агате просительно). Вы ведь не откажетесь? (Ивану). Помолчи уж!   
Агата (обращаясь к Анне). Только ради тебя! (бросает рассерженный взгляд на племянника). У, Ванька! (Снова Анне). Позвони мне через денек-другой после открытия выставки. Надеюсь, я уже приду в себя! (усмехается).
На фоне входной двери возникает фигура Федора. Он молча наблюдает за происходящим.  
Иван вскакивает, подхватывает тетю на руки, кружит по мастерской.

Иван (радостно вопит). Агата, дорогая, спасительница наша, как же я тебя люблю!..
Федор делает шаг в мастерскую. Это парень лет тридцати. Одет небрежно, но с претензией на богемность. Фамильярность Ивана выводит его из себя, и он бросается к нему. 

Федор (ревет, как медведь). Она моя! Убью!.. (пытается выхватить Агату из рук Ивана). 
Анна с визгом прячется за кресло. 
Агата (вырываясь). Прекратите! Оба! Немедленно!
Федор все же выхватывает Агату у Ивана и осторожно ставит на пол. Она рассерженно колотит его в грудь сжатыми кулачками и громко возмущается.

Агата (Федору). Когда же это кончится? Я тебе говорила – не приходи, пока не открою выставку! 
Федор (трагическим тоном). Теперь-то мне ясно, почему ты так говорила! Это что, твой новый любовник! Агата, я этого не переживу! Я покончу с собой! Сейчас же! (бросается в кухню за ширму, хватает со стола нож, вбегает в мастерскую и картинно замахивается ножом, целя себе в грудь). Я не хочу жить без тебя!

Агата вдруг разражается громким хохотом. Федор и остальные в растерянности глядят на нее. 

Агата (сквозь смех). Нет, это просто невозможно! Настоящий дурдом! Да прекрати же ты, Федор! Это мой племянник с девушкой!
Федор (неуверенно). Ты лжешь, это твой любовник… (однако нож опускает). Агата, не бросай меня, я этого не вынесу! (роняет нож на пол, бросается в кресло и разражается рыданиями). 

Анна (обращаясь к Ивану). Он что, псих?
Иван. Хуже.

Анна. Бандит?!
Иван. Еще хуже!..  Федор – поэт… 
Агата громко вздыхает, подходит к Федору и гладит его по голове. 

Агата (успокаивающе). Ну, будет, Феденька, будет… Никто тебя бросать не собирается… Успокойся, пожалуйста… Если хочешь, помоги мне рамки сбивать к выставке…
Федор (экспансивно). Хочу ли я? (опускается на колени перед Агатой, целует ей руки). Хочу ли я? Дорогая, да я просто счастлив!.. 
Агата (спокойно, похоже, ей такие сцены не в новинку). Феденька, сварить тебе кофе? 
Федор (восторженно). Свари… пожалуйста… (Стоя на коленях, с обожанием смотрит вслед Агате. Потом поднимается и оборачивается к Ивану.

Федор. Ты правда ее племянник? (Подозрение, кажется, еще не вполне его оставило). 
Иван. Правда. Агата моя тетя. 
Федор. И давно?
Иван. (обалдело). Вообще-то с самого рождения… 
Федор. Ну, да… Я не про это спрашивал. Давно вы у нее торчите? 

Иван (начинает заводиться). А вот это тебя не касается! Явился тут, устроил аттракцион! 

Анна (увидев, что обстановка накаляется, быстро вмешивается). Мальчики, хватит! Иван, идем, нам пора… (за руку тащит его к двери). 

Иван (с неохотой следуя за ней, громко кричит). Тетя, мы уходим!  
Агата (кричит в ответ). Пока! Созвонимся после выставки!
Федор идет за ширму. Он обнимает Агату, целует ее в шею и бормочет что-то радостно-любовное.
Анна (возле двери). У них что, всегда так?

Иван. Понятия не имею! Я его первый раз вижу. Вообще-то Агата говорила, что он ее на двадцать лет моложе и жутко ревнивый.  

Анна (с иронией). Как ни странно, это я уже заметила! 
Молодые люди выходят. На кухне Федор снова бухается на колени и обнимает ноги Агаты. Она пытается вырваться, несильно пинается, потом машет рукой и продолжает колдовать над кофе. 
Свет медленно гаснет. Слышен голос Агаты, успокаивающий и нежный: «Да люблю я тебя, Феденька, люблю…»
КАРТИНА   ШЕСТАЯ
Две недели спустя. Мастерская Агаты. Она в любимых рабочих штанах, измазанных краской и в яркой свободной блузе. На мольберте стоит холст,  примерно 40х50 см. В мастерской, как всегда, художественный беспорядок. Однако заметно, что Агата все же немного прибралась: на журнальном столике даже стоит букетик цветов. Агата ходит туда сюда, периодически натыкаясь на прислоненные к ножке стола или креслу полотна, рамки, планки, куски дерева, которые она подбирает и распихивает на занавешенных материей стеллажах вдоль стен.   
Раздается звонок в дверь. Агата идет открывать и возвращается вместе с Софьей Яковлевной. В сравнении с полной и солидной сестрой она выглядит очень молодо.  
Софья Яковлевна осматривается, снимает пальто и кладет в кресло. 
Софья Яковлевна. Давненько я у тебя не была!
Агата. Лет десять…
Софья Яковлевна (недовольно). Как всегда, художественный беспорядок! И в кого ты такая получилась? У нас же была очень приличная семья!
Агата, казалось, только и ждала эту фразу, потому что умудряется произнести ее в унисон с сестрой.

Агата. У нас же была очень приличная семья…
Софья Яковлевна. Ты пригласила меня, чтобы издеваться? В детстве мне всегда от тебя доставалось! Слава богу, мы выросли и… 
Агата (перебивает). И ты можешь, наконец, забыть про свою непутевую сестру! (ласково). Хватит, Сонечка! Мне действительно очень приятно тебя видеть. Все-таки сестра у меня одна-единственная. Так зачем эти постоянные размолвки? Если уж мы уродились такие разные, наверное, в этом есть какой-то смысл.
Софья Яковлевна. Еще скажи, божественный замысел…

Агата (усмехается). Вполне возможно. Знаешь, я очень изменилась за последние годы. Иногда мне кажется, что даже стала мудрее.   

Софья Яковлевна. Ты? Мудрее?.. Учитывая твою теперешнюю связь с мальчишкой, который годится тебе в сыновья, это звучит, по меньшей мере, странно!
Агата. Ах, это… Федор симпатичный и влюблен в меня. 
Софья Яковлевна. Да ты просто сумасшедшая! Ты что, на самом деле думаешь, что он тебя любит?!
Агата (пожимает плечами). Честно говоря, мне по фигу, любит он меня или нет! Хотя… почему бы и нет? Я еще очень даже ничего!.. (Исполняет перед сестрой эротический танец, потом хватает ее за руки и пытается закружить по студии, но та сопротивляется).  И потом, пик сексуальной активности у женщин  наступает перед климаксом - вот у меня и наступил! (от души смеется и падает в кресло). 
Софья Яковлевна тоже усаживается  в кресло с серьезным и даже недовольным видом. 
Софья Яковлевна. Все-таки безнравственно спать с мальчишкой, который на двадцать лет моложе! 

Агата. Интересно, почему это мужикам не безнравственно жениться на девчонках, а мне – безнравственно спать с мальчишкой?! Я люблю секс, сестренка, а Федор в постели – просто гигант! Что, съела? (показывает сестре язык). Любовь, секс – это жизнь!.. А ты… ты просто ханжа. И всегда была ханжой… 
Софья Яковлевна (возмущенно). Я - приличная женщина, в отличие от некоторых!
Агата. Ты - скучная женщина. Ты не способна на сумасбродства. И как только Сергей тебя столько лет терпел? Впрочем, вы были два сапога пара…
Обе замолкают, раздраженно поглядывая друг на друга.
Агата (после паузы, миролюбиво). Соня… Сонечка… Ну, давай мириться… У меня же была выставка. Все прошло на «ять». А ты даже не пришла на открытие.  
Софья Яковлевна. Не люблю я этих открытий, потом всегда пьянка по-черному. Это не для меня. Я на следующий день сходила, даже запись оставила в книге. Ты хоть книгу отзывов читала?.. 
Агата. Не успела. Между прочим, меня пригласили участвовать в венецианской выставке…
Софья Яковлевна (без особого восторга). Рада за тебя.
Агата. Так давай отметим это событие сейчас, вдвоем, две родные сестры! (Наливает в рюмки коньяк из красивой бутылки). За нас! 
Они чокаются и выпивают. 
Софья Яковлевна. Хороший коньяк. Давно мы с тобой не сидели вот так, вместе, по-родственному. 
Агата. По-родственному? Не так уж и давно. Когда ты Ивану очередную невесту подсиропила. 
Софья Яковлевна. Я беспокоюсь о собственном сыне. Тебе этого не понять!

Агата (грустно). Да, не понять… Зачем ты так, Соня? Тебе ведь лучше других известно, сколько я болела в юности! 

Софья Яковлевна не то чтобы смущается, но ощущает неловкость за свою бестактность. Она поднимается, ходит по мастерской, старательно избегая смотреть на Агату. Подходит к портрету Анны, разглядывает его. 
Софья Яковлевна. По заказу писала? (оборачивается к Агате). По-моему, превосходно. Я и не думала, что ты можешь написать классический портрет, на котором человек похож на человека. Все какие-то выкрутасы!

Агата подходит к ней и становится рядом. 

Агата (любуясь собственным творением). Да, удачно получилось! Характер ухватила и вообще… (неопределенно поводит рукой в воздухе) нечто такое, свойственное Анне.

Софья Яковлевна. Так ее Анной зовут? 

Агата (молча кивает). Кстати, она с отцом скоро должна за портретом зайти. А батюшка у нее, доложу я тебе, ого-го-го!..

Софья Яковлевна. Что это еще значит – ого-го-го?
Агата. Сказать, сколько он мне за работу заплатил? (Наклоняется и что-то шепчет сестре на ухо).

Софья Яковлевна (взбудоражено). Да ты что?.. А сколько ты над портретом работала? 
Агата. Пару недель. 

Софья Яковлевна. Прямо сразу все и заплатил?

Агата. Половину. Сегодня вторую отдаст.

Софья Яковлевна. А если не понравится?

Агата (с усмешкой). Понравится! Давай еще коньячку? (подходит к столу и наливает коньяк в рюмки). Мне расслабиться нужно. А то сначала выставка, потом сразу за портрет взялась, - устала… (Садится в кресло, выпивает, закусывает сыром с тарелочки, одновременно не спуская с сестры хитрый взгляд: клюнула или нет?) 

Софья Яковлевна продолжает стоять возле портрета. Она вся подтянулась, словно охотничья собака, учуявшая дичь.

Софья Яковлевна. Симпатичная девушка. Она и в жизни такая? 

Агата молча кивает, продолжая жевать сыр.

Софья Яковлевна (словно размышляя вслух). И выражение лица приятное - не то что у некоторых… (поворачивается к Агате). Ты что-нибудь про нее знаешь? Ну, какая семья? кто родители?   
Агата (пожимает плечами). Точно не знаю. Отец такой серьезный, бизнесменистый дядька. Даже, пожалуй, жесткий. Мать вроде бы домохозяйка.

Софья Яковлевна (сама с собой). Интересно… очень интересно… 

Агата (с легкой насмешкой наблюдая за сестрой). Что ты там бормочешь?

Софья Яковлевна (рассеянно). Так… ничего… Хорошо у тебя в студии, спокойно. Может, чай приготовишь, коньяку что-то больше не хочется!..

Агата (радостно хлопает в ладоши). Ура! Получилось!

Софья Яковлевна (подозрительно). Что получилось? 

Агата. Да портрет же! Тебе понравился.

Софья Яковлевна (задумчиво). Даже очень понравился… (идет и садится в кресло). Эта девушка, Анна, - она работает или учится? 
Агата (направляясь за свою ширму ставить чай). Служит переводчиком в какой-то крутой фирме, стажировалась за границей. (Останавливается). Представляешь, она играет на флейте! (скрывается за ширмой, наливает в чайник воду, ставит на плиту). 

Софья Яковлевна (медленно повторяет ее слова). Играет на флейте…
Раздается звонок в дверь. Софья Яковлевна как-то сразу вся подтягивается, словно готовясь к бою. Агата выходит из-за своей ширмы и направляется к двери. В студию входит Анна, разматывая большущий шарф, следом –ее отец, Сергей Васильевич, в костюме и при галстуке. 
Анна. Здравствуйте, Агата Яковлевна! Погода – ужас. Метель! Пока от машины до подъезда дошла, как снегурочка сделалась. (Смеется и встряхивает длинными волосами, на которых медленно тают снежинки). Вы позвонили, что портрет готов, - и вот мы здесь! (Подходит к мольберту, прижимает ладони к щекам). Неужели это я? Такая красивая… Папа, ну, пап, посмотри! Как мне нравится!.. 
Сергей Васильевич. Добрый день! (Отвешивает общий поклон). Можно? (Интересуется у Агаты. Та молча кивает. Он подходит к мольберту и становится рядом с дочерью. Потом поворачивается к Агате). По-моему, неплохо. Да, хорошо. Главное, дочери нравится.

Анна. Прелесть, просто прелесть! Спасибо, Агата Яковлевна! 
Они встречаются глазами. Агата кивает головой в сторону Софьи Яковлевны, сидящей в кресле. Анна едва заметно кивает в ответ. 
Агата. Ну, если заказчику понравилось, это дело необходимо обмыть! Только вот сейчас упакую… (снимает холст с мольберта, направляется к стеллажу, достает бумагу, бечевку и тщательно заворачивает картину). 
Сергей Васильевич (не терпящим возражений тоном). Прошу прощения, я спешу. Как-нибудь в другой раз! 

Агата. Дело хозяйское… 

Агата упаковывает картину и вручает Сергею Васильевичу. Он достает бумажник и отсчитывает несколько купюр.

Сергей Васильевич. Теперь мы с вами в расчете.  

Агата. Да, вполне! Только зря вы отказываетесь. Нужно задобрить духа картины – спрыснуть вином или коньячком…
Сергей Васильевич (невольно усмехается). Это что, такой обычай у художников? Я думал только мы, технари, суеверны. Ладно, давайте по быстрому! 
Все подходят к журнальному столику. На котором -  бутылка коньяка, рюмки и тарелочка с сыром. 

Агата. Позвольте представить вам мою сестру! Софья Яковлевна – Сергей Васильевич. А это Анна…
Софья Яковлевна (встает). Очень приятно.
Сергей Васильевич (рассеянно пожимает ей руку). Взаимно. 
Софья Яковлевна. Удивительно, моего мужа тоже звали Сергей Васильевич!
Вы с ним – двойные тезки!

Сергей Васильевич (неопределенно). Бывает… 
Агата разливает коньяк. Все чокаются и выпивают. Потом Агата наливает несколько капель коньяка на ладонь и брызгает на картину.  
Агата. Чтоб жила долго и глаз радовала!
В мастерскую врывается взбудораженный Федор.
Федор. Там чья-то машина! (подозрительно оглядывает Сергея Васильевича и Агату).

Сергей Васильевич. Что с машиной?

Федор. С машиной - ничего. Стоит. Очень дорогая машина.

Сергей Васильевич слегка пожимает плечами и бросает на Федора удивленный взгляд. Федор, в свою очередь, смотрит на него зверем, проходит к стеллажу и садится на ящик-табурет. Софья Яковлевна подходит к Сергею Васильевичу.

Софья Яковлевна. Феноменальное совпадение! Впервые встречаю двойного тезку моего мужа!
Федор (громко обращается к Сергею Васильевичу). И часто вы здесь бываете?

Агата (быстро подходит к нему и шипит). Успокойся, это заказчик!
Сергей Васильевич (непонимающе глядя на Федора). Вообще-то я здесь во второй раз. А в чем, собственно, дело?

Федор (недоверчиво). Да так, ни в чем…

Агата (дает Федору легкий подзатыльник). Заткнись, чучело! 

Сергей Васильевич (берет картину и направляется к выходу). Анна, идем, я тебя довезу до дома!
Анна. Папочка, можно я еще побуду здесь? Агата Яковлевна обещала мне один пейзаж показать…
Сергей Васильевич. Пейзаж? Хорошо, как хочешь…

Анна (настойчиво). Папочка, может, ты подвезешь Софью Яковлевну? 
Сергей Васильевич (недовольно). Ну… (обращается к Софье Яковлевне) вас подвезти? 

Софья Яковлевна (словно только и ждала этого момента). Пожалуйста, если вас не затруднит! (хватает с кресла пальто).
Сергей Васильевич выходит. Софья Яковлевна спешит следом, на ходу натягивая пальто. По ее решительному виду ясно, что так просто Сергей Васильевич от нее не отделается. 
Агата (Анне). Кажется, фокус удался!.. Теперь она от него не отстанет.
Анна (с сомнением). Вообще-то, на него где сядешь, там и слезешь… Весь в меня!
Агата (усмехнувшись). Ты еще не знаешь мою сестру! (оборачивается к Федору). А ты? Чего ты опять надумал? 

Федор (смущенно). Так… ничего… Подхожу - машина стоит. Захожу – мужчина какой-то. Я подумал - вдруг какие неприятности?
Агата. Это ты – сплошная неприятность! И не ври мне! Опять решил, что это мой любовник?
Федор, набычившись,  молчит.

Агата (сердито). Все ясно! Скажи, у тебя голова только в этом направлении работает?!
Федор. Нуу…
Агата. И не мямли! Сколько раз можно повторять: не ревнуй меня к заказчикам! Детский сад какой-то, ей-богу! (отходит от Федора, садится в кресло, отпивает пару глотков конька). Федя, ну нельзя же так! (вздыхает). С тобой никаких нервов не хватит… 
Федор (подлизывается). Ну, не сердись! Хочешь, стихотворение прочитаю? Я его тебе посвятил!

Агата (польщено). Ладно уж, бездельник, читай!
Федор (становится в позу чтеца).  

Обмани меня тонко, небесно, воздушно.

Обведи вокруг пальца. Возьми «на слабо».

Я заранее твой – горячо, простодушно.

Ты пройдёшь сквозь меня в прошлогодних сабо.

Ты уйдёшь под волну, как уходят дельфины,

Мимолётно блеснув белоснежной спиной.

Так блистает на солнце эгида Афины,

После долгого мира пьянея войной.  

Агата (Анне). Каков подлец? Знает, чем умаслить!.. А насчет пейзажа ты серьезно? 
Анна. Конечно. В прошлый раз мне очень понравился один, с церковкой и речкой.

Агата. А, этот… (встает). Куда же я его засунула? (роется на стеллажах).

Анна. Агата, да вот же он, на стене!

Агата. Тьфу! (Федору). А все ты! 

Подходит и становится рядом с Анной. Обе внимательно смотрят на пейзаж.
Анна. Думаете, получится?

Агата. Можешь не сомневаться!

Федор заинтересованно слушает, потом встает и подходит к женщинам.

Федор. Что получится?

Агата. Это не твоего, мужского, ума дело! 
Федор с подозрением оглядывает обеих.
Свет медленно гаснет.

КАРТИНА   СЕДЬМАЯ
 Гостиная в квартире Кузнецовых. Вечер того же дня. За обеденным столом Софья Яковлевна и Иван. 
Софья Яковлевна. Ванечка, сегодня я была у Агаты в студии. 
Иван (с набитым ртом). И что – опять поссорились? 
Софья Яковлевна. С чего ты взял? Напротив. По-моему, с возрастом она становится мудрее. Если бы не ее Федор!..
Иван. А что Федор? Нормальный.

Софья Яковлевна. Вот в этом я сомневаюсь! Ванечка…

Иван. Ну что еще?

Софья Яковлевна. Ты действительно раскаялся тогда?

Иван. Когда?

Софья Яковлевна. Ну, когда к нам Лариса приходила с родителями.

Иван. А!.. Да, конечно!

Софья Яковлевна. Послушай меня, только не перебивай, пожалуйста! (она явно не знает, как приступить к делу). Ванечка, сынок, я бы очень хотела, чтобы в субботу мы опять поужинали со знакомыми.

Иван (хихикнув). У которых имеется в наличии невеста, с которой ты жаждешь меня познакомить! Ну, мам, может, хватит?

Софья Яковлевна начинает тихонько всхлипывать, зная, что ее слезы – единственное, что может подействовать на Ивана.

Софья Яковлевна. Сынок, я прошу! В последний раз! Если Анечка тебе не понравится…

Иван. Та-ак... теперь, значит, Анечка…

Софья Яковлевна. Да! Анечка! Очень хорошая девушка. Симпатичная,  и из хорошей семьи. 

Иван (с надрывом). Мама, когда же это кончится?

Софья Яковлевна (возвышает голос). Когда ты женишься! И не смей так разговаривать с собственной матерью! Я тебе добра желаю! (снова ласково). Да ведь от тебя ничего не требуется! Просто посидишь, поешь – и все. 
Иван (с сарказмом).  И все?      

Софья Яковлевна. Все! Остальное я беру на себя.
Иван. Могу я узнать, что именно «остальное»?

Софья Яковлевна. Ужин и все прочее. 
Иван. Нет уж, мама, уволь! (поднимается из-за стола). Спасибо за ужин.

Софья Яковлевна (железным тоном). Сядь. Сейчас же! 

Иван садится с недовольным видом.  

Софья Яковлевна. Твоя единственная мать просит тебя о небольшом одолжении – а ты? Да знаешь ли ты, каких трудов мне стоило тебя вырастить и поставить на ноги? Ты – неблагодарный сын. Именно неблагодарный. (Снова начинает громко всхлипывать). Я посвятила тебе всю жизнь…

Иван. Мам… Мама! Ну, перестань… Да поужинаю я с этой твоей Анечкой… Но чтобы в последний раз!  
Софья Яковлевна (быстро). В самый последний! Обещаю. 
Иван усмехается, с сомнением глядит на нее и уходит в свою комнату. 
Свет в гостиной становится приглушенным. Видно, как Софья Яковлевна собирает тарелки и уносит в кухню. В то же время комната Ивана ярко освещается. Он сидит за компьютером. На стену проецируется экран, по которому бегут буквы.  Попеременно слышны голоса Ивана и  Анны, с которой он обменивается впечатлениями по «Аське». 
Иван. Привет, малыш! Кажется, дело сдвинулось. Маман уговорила меня на ужин с невестой. Я, конечно, вначале не соглашался - иначе у нее возникли бы подозрения.   
Анна. А мне папа еще ничего не говорил. Наверное, боится, что разорусь. А, может, они договорились, что Софья Яковлевна ему позвонит? 
Иван. Надеюсь… Придумка была отличная, должно получиться. Подождем немного… 
Анечка, солнышко, мне без тебя плохо… Я соскучился! Мы уже не виделись вечность – целых 25 часов!! Давай завтра встретимся? 
Анна. Конечно! Я тоже ужасно скучаю… Ванечка, это такое чудо, что мы с тобой нашлись! 
Свет в комнате Ивана становится менее интенсивным. В гостиной - наоборот делается ярче. Видно, что Софья Яковлевна  уже убрала со стола. Вот она садится в кресло, деловито берет телефонный аппарат, устраивает его на коленях и набирает номер.

Голоса Ивана и Анны становятся едва различимыми. Зато слышен голос Софьи Яковлевны. 
Софья Яковлевна. Сергей Васильевич? Да, Софья Яковлевна, вы меня еще не забыли?.. (усмехается). Трудно забыть?.. Понимаю… И жена не против… Понимаю… Нет, у меня все в порядке. С сыном переговорила… Давайте в субботу, часиков в семь… Еще с дочерью не разговаривали? Да, молодые теперь с характером, все решают сами… Хорошо, подожду…    
Снова ярко освещается комната Ивана. Слышится  голос Анны.
Анна (взволнованно). Подожди минутку, кажется, это отец… (пауза). Точно! Спросил, как я отнесусь к тому, чтобы в субботу мы навестили Софью Яковлевну?

 Иван. А ты?
Анна. Сначала состроила недовольную мину и расфыркалась, а потом согласилась при условии, что будет Агата.
Иван. Умничка моя!.. Любимая… 

Свет в комнате Ивана медленно гаснет. На экране продолжают мелькать слова, но голосов уже не слышно.

В гостиной Софья Яковлевна решительно бухает на рычаг трубку, ставит телефон на журнальный столик и  откидывается в кресле.

Софья Яковлевна (страстно). Господи, помоги! Последний раз прошу! Сделай так, чтобы Анечка понравилась Ивану!.. (жалобно). Ну, пожалуйста… Что тебе стоит? (Смотрит куда-то вверх и несколько раз истово крестится). 
КАРТИНА  ВОСЬМАЯ
Субботний вечер. Гостиная в квартире Кузнецовых. Стол уже почти накрыт. Софья Яковлевна ходит вокруг и исправляет какие-то, заметные только ей, недочеты. На ней праздничное платье, поверх фартук.  Освещены одновременно гостиная и комната Ивана. 
Софья Яковлевна. Иван, ты готов?
Иван. Айн момент! (крутится перед зеркалом). Кажется, готов! 
Иван входит в гостиную. Он при полном параде: костюм, галстук. Софья Яковлевна смотрит на него в немом изумлении.
Иван. Что ты так смотришь? Что-нибудь не так?

Софья Яковлевна (задумчиво). Да нет, все так. Это меня и удивляет…

Иван. Дорогая мамочка, я причинил тебе столько неприятностей, что вот решил стать на путь исправления! 

Софья Яковлевна (усмехается). Спасибо, сынок! (Поведение сына вызывает у нее недоверие. Она встряхивает головой, словно отмахиваясь от навязчивых подозрений). Хотелось бы верить… хотелось бы верить… 
В комнате Ивана раздается звонок мобильника, он быстро уходит к себе. 
Иван. Да я это, я!.. Придут всем семейством… Спасибо, друг! Я тоже надеюсь, что все пройдет удачно… (слушает). Ты с ума сошел! Нет, ни в коем случае!.. Еще Агата с Федором будут… Витька, нет! Нет!.. Это же полный дурдом… Пожалуй… Конечно, надо помирить тебя с мамой… (смеется). А что? Пожалуй… Как – уже рядом с домом?! Иди ты к черту! Ладно, приходите…Только букет для мамочки не забудь!.. Даже не знаю, какие у нее любимые цветы… Да, нехороший сын, нехороший… Вспомнил! Хризантемы! Точно, хризантемы!.. Жду… жду… (кладет мобильник на стол, крутит головой, ухмыляется). Ну, Витька! Во жук!.. (возвращается  в гостиную).       

Софья Яковлевна (подозрительно). Кто тебе звонил?
Иван. Так… по работе…

Софья Яковлевна. В субботу?

Иван (обнимая ее за плечи). А почему бы и нет – я же у тебя умный…

Софья Яковлевна (шутливо отпихивает его). Ладно, умный! Помоги накрывать на стол!

Иван (щелкает по-военному каблуками и опускает голову). Есть, товарищ генерал!

Софья Яковлевна идет в кухню, следом за ней Иван. Возвращаются с салатницами в руках. 

Софья Яковлевна расставляет их на столе. Раздается звонок в дверь. Она вздрагивает и смотрит на часы, висящие на стене. 

Софья Яковлевна. Неужели гости? Сейчас только половина седьмого… Пойди открой!
Иван выходит в прихожую. Слышны голоса. Потом в гостиную заходит Иван, следом врывается Виктор с букетом, делает несколько шагов, склоняется перед Софьей Яковлевной в низком поклоне и вручает ей роскошный букет хризантем. В гостиную заходит Лариса. 

Виктор (покаянно). Дорогая Софья Яковлевна! Ну, простите меня, грешного! Бес попутал. На поводу у Ваньки пошел! Каюсь, прошу прощения, молю о пощаде…
Софья Яковлевна сначала растерялась, потом рассердилась, наконец, не выдержала и рассмеялась. 

Софья Яковлевна. Хватит вам, супостаты! Все бы комедию ломать! (С недоумением смотрит на Ларису). А ты откуда?

Виктор. Она со мной! Мы… это самое… дружим!

Софья Яковлевна (с грустью). Прелестно! Из-за ваших шалостей я получила сердечный приступ, Виктор – девушку, а Иван остался при пиковом интересе… Прелестно… (забирает у Виктора цветы). Ладно, артист погорелого театра, прощаю!   

Иван (просительно). Мам, можно Витя с Ларисой останутся? Мне веселее будет…
Софья Яковлевна (грозно). Опять?  
Иван. Что – опять?
Софья Яковлевна. Хотите превратить серьезное мероприятие в дурацкое шоу!
Иван, Виктор, Лариса говорят одновременно. 
Иван. Да нет, мама, нет!
Виктор. Мы уже раскаялись…

Лариса. Что вы, Софья Яковлевна!

Софья Яковлевна обреченно машет рукой. Оставайтесь, оглоеды! Тогда, Иван, принеси из своей комнаты еще пару стульев…

Ребята скрываются в комнате Ивана. Иван берет стулья, возвращается в гостиную, расставляет их вокруг стола.   
Иван. Мы пока у меня комнате побудем?

Софья Яковлевна рассеянно кивает, все ее мысли занимает предстоящий судьбоносный ужин. Иван уходит к себе, а она идет в кухню и возвращается еще с двумя приборами.
Ребята в комнате Ивана о чем-то говорят и оживленно жестикулируют. Раздается звонок в дверь. Софья Яковлевна направляется в прихожую. Возвращается вместе с  Агатой и Федором. Из своей комнаты выглядывает Иван.

Иван. Привет, Агата! Здравствуй, Федор! (снова скрывается в комнате). 
Агата. Привет, сестренка! Салют, племяш! (Сестре). Познакомься, это мой Федор! 
Софья Яковлевна (натянуто). Софья Яковлевна! (пожимает Федору руку и пристально осматривает его с головы до ног). Ну, вы пока располагайтесь… (Агате). А ты помоги мне по хозяйству, все-таки ужин в твою честь…
Федор усаживается в кресло. Софья Яковлевна и Агата, расставляя что-то на столе, отходят от него на  другой конец комнаты.
Софья Яковлевна (Агате). Все-таки ты ненормальная! Ты знаешь, что теперь творится? За сто рублей порешить могут. А этот… (кивает на Федора). Что ты про него знаешь? Прибьет, квартиру твою продаст – и концы в воду!

Агата (фыркает, как рассерженная кошка). Ага, сейчас! Еще неизвестно, кто кого прибьет, ты меня знаешь… (нарочито и громко). Феденька, ангел мой, пойди в комнату Ивана и подожди там. Я тебя позову…
Федор (недовольно). Я с тобой хочу!

Агата. Пойди, дорогой, пойди, нам с сестрой посекретничать нужно.
Федор с недовольным видом направляется  в комнату Ивана. 

Софья Яковлевна (с облегчением повышая голос). Да у тебя просто крышу снесло на старости лет! 
Агата. Вот еще! Я себя старой не считаю и не чувствую! А крышу если и снесло, то не у меня… И потом, что ты все время талдычишь: старость, климакс, крышу снесло… Нравится тебе быть старухой - пожалуйста, будь, а меня оставь в покое! 
Софья Яковлевна. Но это сексуальная распущенность!
Агата (кривляется и передразнивает сестру). Ой, сексуальная распущенность! Я просто умираю… Соня, ты в каком веке живешь?.. Лично я стареть не собираюсь! Как Диана де Пуатье... 
Софья Яковлевна. Нашла объект для подражания! Ты бы еще Мессалину вспомнила…
Раздается звонок в дверь.
Софья Яковлевна (нервно). Не забудь, ужин в твою честь! (идет в прихожую).

Из своей комнаты выбегает взволнованный Иван, хватает тетю за руку.

Едва Иван выходит из комнаты, как Лариса прыгает на колени к Виктору и они начинают целоваться. 

Иван. Агата, решается моя судьба! 
Агата (ободряюще). Не дрейфь, племяш, прорвемся! (ерошит ему волосы). 
Из прихожей доносятся голоса. Затем в комнату чинно входят Сергей Васильевич, Нина Сергеевна и Анна. В платье, с завитыми волосами она похожа на тургеневскую барышню. Замыкает процессию Софья Яковлевна. Иван и Анна обмениваются быстрыми взглядами, стараясь казаться равнодушными, но это у них не слишком получается. Все ощущают некоторую неловкость. 
Софья Яковлевна. Мне очень приятно, Сергей Васильевич, что вы приняли наше приглашение! (Протягивает руку Нине Сергеевне). Софья Яковлевна! Моя сестра Агата Яковлевна!

Нина Сергеевна (обмениваясь рукопожатием с Агатой). Нина Сергеевна! Так это вы писали Анечкин портрет? Просто чудо! Я даже немного позавидовала дочери. 
Агата (с усмешкой). За чем дело стало? Напишем и ваш портрет!

Нина Сергеевна (трогает мужа за рукав). Ты не против?

Сергей Васильевич (снисходительно). Разумеется, нет!

Софья Яковлевна. А это мой сын Иван!

Иван (кланяется и протягивает руку Анне). Иван…

Анна. Анна…

Иван (не выпуская ее руки и глядя в глаза). Очень, очень приятно…

Анна (с улыбкой высвобождает свою руку). Мне тоже.

Софья Яковлевна (довольная реакцией сына, переводит дух и поворачивается к Сергею Васильевичу). У нас небольшое семейное торжество. Так сказать, в тесном кругу. По случаю персональной выставки Агаты. (Берет под руку Сергея Васильевича). Вы знаете, ее пригласили принять участие в венецианской выставке. Это такая честь…    
Сергей Васильевич. Представляю.
Софья Яковлевна. Ну, гости дорогие, прошу к столу… Иван, пригласи ребят!
Иван (заглядывает в свою комнату и усмехается). Хватит лизаться, давайте за стол!

Во главе стола (там, где выход в прихожую) восседает монументальная Софья Яковлевна. По правую ее руку – Сергей Васильевич. По левую – мать Анны. Далее, против часовой стрелки: Федор, Агата, Иван, Анна, Виктор и Лариса. 
Софья Яковлевна. Прошу наполнить бокалы!..

Мужчины тянутся к бутылкам, наполняют бокалы себе и женщинам.

Софья Яковлевна (поднимается с бокалом в руке). За нашу дорогую Агату!
Все чокаются, выпивают, начинают закусывать. 

Иван о чем-то спрашивает Анну, и они начинают тихонько беседовать, наклонясь друг к другу. Иван то и дело касается ее руки или плеча, Виктор заботливо подкладывает что-то на тарелку Ларисе, Федор не отрывает влюбленного взгляда от Агаты, которая, улыбаясь про себя, посматривает на молодых людей.  Слышен голос Софьи Яковлевны, которая беседует с родителями Анны.
Софья Яковлевна. Мы с моим Сергеем Васильевичем учились на одном курсе в Технологическом институте, там и познакомились...

Сергей Васильевич. Так вы тоже Техноложку заканчивали? А в каком году?   
Софья Яковлевна. В 75 –ом! 
Сергей Васильевич. Надо же, а мы с Ниночкой в 80-ом! Почти однокурсники…
Иван (громко). Мам, вы не против, если мы посидим в моей комнате? Я Ане свой комп. покажу. 
Софья Яковлевна (переглядывается с родителями Анны). Нет, не против.
Иван. Мы чего-нибудь вкусненького прихватим… 

Иван, Анна, Виктор и Лариса радостно поднимаются, забирают тарелки, рюмки, Виктор прихватывает бутылку вина. Всем гуртом они идут в комнату Ивана.  

Софья Яковлевна (удивленно). Вот так так!..
Сергей Васильевич. Кажется, им без нас веселее… 
Агата (иронично). Не удивительно…
Софья Яковлевна (вспомнив про роль тамады). Ну что же,  за виновницу торжества мы уже выпили, теперь – за знакомство! 
Мужчины наполняют бокалы. Начинается общая беседа. Голоса звучат приглушенно.

В комнате Ивана ребята радостно рассаживаются на диване и в креслах. Виктор разливает вино по бокалам. 
Иван (не слишком уверенно). По-моему выгорело…
Анна (радостно). Получилось! Точно. Я уверена. Предки ничего не заподозрили! 
Иван. Виктор, как думаешь?
Виктор. Стопудово не заподозрили!
Лариса. Все окей! А теперь давайте выпьем за нас!  
Виктор. И чтобы наши сокровенные желания исполнились!
Лариса (подозрительно). Какое твое самое сокровенное желание?
Виктор. Обвенчаться с тобой! (залпом  выпивает свой бокал, ставит его на стол и заключает Ларису в объятия). И чтобы мы с тобой жили долго и счастливо!

Лариса. И умерли в один день…

Виктор. А вот об этом не надо!

Анна сидит в кресле, на подлокотнике устроился Иван. Он нежно играет ее волосами, берет в свои ладони ее  руку, наклоняется и шепчет что-то на ушко. 
Анна (покраснев). Да ну тебя!.. (немного отталкивает его). Ребята, у меня идея! Поехали завтра к нам на дачу. Разожжем камин, шашлычки на мангале зажарим… Переночуем, а утром в город.
Лариса. Класс! Вить, поехали…

Виктор. Я бы с удовольствием, только в институт к девяти! 
Иван. А мне на работу…
Анна. Ну,  вы, прям, дикие какие-то!.. Я вас утром на машине до места доставлю.

Иван. Так ты еще и машину водишь?
Анна (пожимает плечами). Естественно. Ну, что – решено? Вечером созвонимся!
Лариса. Класс!

Иван. Сокровище мое! Машину водит, на флейте играет… Как бы я хотел тебя послушать!

Анна. Сильно хотел бы? 

Иван. Безумно!

Анна. Тогда подожди минутку… (Выходит из комнаты, проходит через гостиную в прихожую и возвращается с маленьким футляром в руках. На ходу улыбается Софье Яковлевне). Поиграю немного… (Скрывается в комнате Ивана).

Иван (пораженный). Ты взяла флейту?

Анна (слегка усмехаясь). Конечно! Я должна понравиться твоей мамочке…

Анна достает из футляра флейту, подносит к губам. Слышится мелодия Глюка из «Орфея и Эвридики». Все присутствующие, и в комнате Ивана, и в гостиной замирают, прислушиваясь к чарующей мелодии. 
Музыка умолкает.
Лариса. Класс!

Голоса в комнате Ивана становятся приглушенными. На первый план выступает гостиная. 
Сергей Васильевич. Нам, пожалуй, пора! (обращаясь к Софье Яковлевне). Завтра у меня с утра деловая встреча… (громко зовет). Анна, ты где? Мы уходим!

Из комнаты появляются Анна, следом Иван.

Анна. Пап, можно я еще останусь? (ластится к отцу, заглядывает ему в лицо). А завтра мы собираемся к нам на дачу… 

Сергей Васильевич (не слишком уверенно). На дачу? Вдвоем? 

Анна. Нет, вчетвером! Шашлыки пожарим… Пожалуйста, папочка…(целует его в щеку) ну, пожалуйста…

Сергей Васильевич. Хорошо, отдыхайте! А сегодня как домой доберешься? 

Иван (быстро). Я ее провожу! До самой двери!

Сергей Васильевич. Ну, если так… (Вопросительно смотрит на жену, та молча кивает). Согласен! 
Сергей Васильевич направляется в прихожую, жена следует за ним. Софья Яковлевна идет их провожать. Иван с Анной переглядываются, забирают со стола еще какую-то еду и скрываются в его комнате. Агата с Федором пересаживаются в кресла с бокалами в руках. Возвращается Софья Яковлевна и начинает убирать со стола.  
Агата. Тебе помочь?
Софья Яковлевна. Сиди уж!

Агата откидывается в кресле. Во время дальнейшего диалога между Агатой и Федором Софья Яковлевна постоянно снует из гостиной в кухню и обратно, убирая посуду и невольно прислушиваясь к их словам. 

Агата. Что-то я устала… Выставка эта долбанная, фуршеты, портрет…  Никакого здоровья не хватит! (вздыхает, потом обращается к Федору). Ну, а ты чего присмирел? Шел бы к ребятам, пообщался с ними!
Федор. На фига? Мне и с тобой хорошо! (ставит свой бокал на журнальный столик). 
Агата. Ох, и дурачок ты, Федька… Я же для тебя старая! Найди себе молодую девушку и женись. Сколько раз тебе говорить! 
Федор. Не хочу я молодую! Я тебя люблю. Понимаешь, те-бя. А если ты меня бросишь, я с собой покончу!
Агата (рассеянно). Шантажист. 
Федор (хватает ее за руку). Агата, признайся, ты нашла себе другого? Нет, я этого не переживу! Признайся, я просто уйду, и ты никогда меня больше не увидишь!.. (закрывает лицо руками и начинает всхлипывать).  
Агата. Да-а… тяжелый случай был в нашей деревне… Прекрати! Прекрати сейчас же! Никого у меня нет. Я устала и хочу домой.  Это тебе понятно? (легонько стучит его по голове костяшками пальцев). 
Федор. А я?

Агата (поднимаясь). Что – ты?

Федор. Можно с тобой?

Агата (несколько мгновений смотрит на него и громко вздыхает). Ладно уж, Отелло, идем!

Софья Яковлевна, которая в этот момент находится в комнате, смотрит на них с удивлением и завистью.

Софья Яковлевна. Уже уходите?
Агата. Пора, сестренка! Устала чего-то… Спасибо тебе за праздник!

Софья Яковлевна. И тебе спасибо! Сама знаешь за что. 

Сестры целуются, и Агата с Федором уходят. Софья Яковлевна провожает их и возвращается в гостиную. Некоторое время в задумчивости стоит возле стола, потом на цыпочках подходит к комнате Ивана и прислушивается. Из комнаты не доносится ни звука. Она осторожно приоткрывает дверь. Обе парочки самозабвенно целуются.  Она быстро закрывает дверь и так же тихо, на цыпочках ретируется. В растерянности подходит к столу, теребит скатерть: она не ожидала, что события будут развиваться столь стремительно. Наливает себе вина, выпивает.
Софья Яковлевна (рассуждает сама с собой). Ну и что? Значит, они понравились друг другу! Хорошая девочка, на флейте играет… И родители приличные… (Бесцельно переставляет с места на места тарелки. Потом вдруг замирает,  словно ее внезапно осенило). Неужели? Неужели, наконец, свершилось?! Господи, так ты услышал мою молитву?.. Спасибо тебе, Господи! (Истово крестится. Потом продолжает уже деловито). Завтра же схожу в церковь и  помолюсь!.. (Снова берется за посуду. Потом опять начинает говорить вслух). Соня, не будь дурочкой, - конечно, понравились! Завтра вот на шашлыки поедут. Дело молодое, глядишь, все и сладится!.. (Опять оставляет посуду в покое). Точно, свершилось! Как я тебе благодарна! (креститься, глядя на потолок). 
Из комнаты Ивана гурьбой высыпают  молодые люди.     
Иван. Мам, я иду Аню провожать!
Софья Яковлевна. Скоро вернешься?

Иван. Понятия не имею!

Софья Яковлевна. Возьми мобильник.
Ребята, смеясь и перешучиваясь, одеваются и  уходят. 

Софья Яковлевна. Все ушли. Вот женю Ивана и… (умолкает и задумывается). И что? У него начнется своя жизнь, а я?.. Ничего, внуков буду нянчить… А, может, через Интернет жениха найду!.. (тут же спохватывается). Что я говорю? Это же не я! (Убежденно кивает). Несомненно, это порочное влияние Агаты!.. (С удвоенной энергией берется за посуду, но внезапно останавливается, подходит к зеркалу, изучает свое отражение). Хотя… почему бы и нет?!
К о н е ц
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