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                 Не гасите свет в гардеробе
               ( Одиннадцать монологов для одной актрисы)
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От автора:

     Когда  дописывались эти монологи, кто-то крикнул вдалеке: «Не гасите свет в гардеробе». А что? Неплохое название для пьесы, - подумала я, тем более,  что в монологах моих женщин тоже есть что-то про свет, и про то, чтобы его не гасить. И не  только в гардеробе. 
                                         Камамбер
                                           (Монолог обиженной)
Очередь в кабинет врача-терапевта.   Женщина  средних лет, одета небогато,  но с претензией и   неким фарсом.Беседует с кем-нибудь из очереди.
     Говорят, у меня дочь с зятем хотели разбежаться, но не  факт, что разбежались. Никто об этом не знал, то есть я говорила, что брак их под вопросом, но что разбежались – не было такого. А тут то одна, то другая встречаются: «Твои-то зад об зад, что ли?» «Как это?» - говорю. – «Живут». Ну да. История еще та. «Ну как живут, когда говорят разбежались». «Кто говорит?» «Так. Вообще». Нет честное слово, в морду бы плюнула, кто такое говорит. Ну зачем такое говорить, когда правды не знают. Я тоже ее не знаю, но я же не говорю. Нет, я конечно, что-то такое говорила, типа под вопросом, но ведь не зад об зад. Зачем наговаривать?  Ведь можно и сглазить.  Случалось уже не раз. Люди живут себе, а вокруг них какая-то совсем не та аура. Зачем нагнетать? Разбегутся, тогда пожалуйста, а так как-то не по-людски, не по-русски, что ли. Даже не знаю, как все это назвать одним словом. Мрак какой-то. Суета, одним словом. Но я не об этом, это, так сказать, общее предисловие ко всему. Главное, что я живу общей жизнью, то есть их, а им это оказывается не надо. То есть моя для них жизнь не нужна. Тогда зачем  я? Для чего? Муж утром встает рано, надевает спортивный костюм, бежит в лес, делает зарядку, возвращается свежий, бодрый, аж противно смотреть,  принимает душ. Молодится так (убила бы!), видимо готовит себя для другой жизни. И не в счет, что я свою молодость ему всю как есть отсчитала по монетке, по рублику, а себе ничего не оставила. Потом варит себе кашу с изюмом, курагой. Ненавижу! Всего его вместе с его кашей. Я тоже хочу такую кашу, но он готовит ее для себя (ему не надо, чтобы я была молодой и цветущей, он один хочет в будущую жизнь нырнуть, а меня здесь оставить, на берегу прошлого)! После работы у него футбол, опять какой-то свой жизненный поворот прямо от меня. Жизненный вывих какой-то. А мне тоже нужна цель, понимаете, куда бы я стремилась. Чтобы впереди  тоже что-то маячило. 
     На днях  я ему в отместку решила романтический вечер устроить, ну за всё про всё, чтоб помнил, в случае если сбежит.  Подкопила деньжат.   Купила белое сухое вино и этот сыр, Камамбер называется. Реклама про него ещё  такая есть: девица почти голая изо - всяких  шмоток вылазит. Ну, в точности как этот сыр. Он  ещё завёрнут  в такую блестящую бумажечку, потом посажен в коробочку и ещё в баночку.  А  когда всё это откроешь (а открывать надо долго, предвкушая удовольствие), то там оказывается такой нежный кусочек, покрытый тонким слоем белоснежной изящной плесени.  И нужно долго доставать,  смотреть,  смаковать.  А мой-то что учудил? Не поверите! Я сама сначала не поверила! Взял, разорвал упаковку, достал этот  нежнейший в плесени кусочек, затолкал весь кусок в рот, проглотил не жуя, скривился и изрёк как отрыгнул: «Обычный плавленый сырок «Дружба». Просто убил  меня. Наповал. Я долго молчала. А потом  не выдержала и сказала: «Вот так и в нашей  жизни.  Тебе попался Камамбер ( под Камамбером  я имела ввиду себя), а ты всё время думаешь, что жуешь плавленый сырок «Дружба».  Ты проглотил мою жизнь запросто как этот кусок, не разжёвывая,  не чувствуя вкуса, аромата, изящества. Заглотил и  забыл, что такая была.  Что я была!» Красиво сказала,  вкусно,  будто держа на языке кусочек Камамбера, будто прощаясь с ним навечно…  От всего этого ужаса я хожу по разным больницам, сдаю анализы, глотаю всякие трубки, заставляю посмотреть мой кишечник и все внутренности, чтобы найти этих червячков. У меня ничего не находят, но я все равно их найду. Я найду их во что бы то ни стало, чего бы мне это не стоило. Зачем? Мне сказали, что во мне скрыто что-то одно: или червячки или кровь чем-то заражена. И дескать, от этого все мои жизненные страдания. И от НЕГО я тоже по этой причине не могу уйти. И ничего не могу изменить. Анализ крови ничего не показал, то есть он показал непонятно что, но что-то одно из двух, а что  именно  не показал. Но  я всё-таки думаю, что червячки. Я надеюсь, что червячки.  Потому что я  не хочу, чтобы кровь, а червячки пусть будут. Червячков можно вывести, в конце концов. Просто глотать чеснок  натощак, и они сами выйдут.  А с кровью уже не справиться. Я этот анализ специально выкупила за большые деньги, чтобы доказать себе и всем. Но и он ничего не показал. Анализ этот - ничего. Пусть. Куплю другой. Он покажет.  Какой-нибудь из всех покажет, что я здорова и могу дальше жить.  И после этого я перестану мучить себя и его, а буду жить. Просто жить. Почему я раньше не жила – не понимаю. Ведь и кровь была чистая, и червячков не было, а я не жила. Надо жить. Просто жить и все. Чтобы потом не глотать разные трубки. Ой, кажется, моя очередь. Да, да, иду, иду. (Исчезает в кабинете).
                                  Звонок из Парижа

                           ( Монолог Таечки по телефону)

  Инночка, ты слышишь меня? Хорошо слышишь? Прямо вот как будто на соседней улице ты, да? А ведь я тебе  из Парижа звоню. Да, да, из самого Парижа. Как оказалась? Замуж вышла! Как за кого? За француза, конечно.  За настоящего конечно. Где взяла француза? Хороший вопрос. Из Интернета, конечно, покопалась и вот тебе… Нет, это не мечта, мечта была за итальянца, ты помнишь, за знойного римлянина? Но в моём возрасте  особо выбирать, сама знаешь, как. Клюнул только один старый француз. Да, да Италия да ещё молодая, на нас уже не реагирует. Я  чего звоню-то, я ведь на три дня  в Россию выбиралась, скучала, да, а потом у меня квартиру российскую затопило, квартиранты убегли,  короче поехала, сдуру взяла денег кучу, ну, пошерстила малость француза своего, на памятник маме взяла, хотела памятник ей на кладбище обновить, то да сё. Потом набрала подарки разные, ну как подарки, детское  там  внукам, здесь подсобирала у кого что,  очень  хорошее, кстати, почти внове, ну как внове, ну раз, может дёванное, сладости разные, ну, конфеты там, недорогие ну, как не дорогие, ну, нормальные, хорошие конфеты,  у нас они за ура лопаются, а  здесь, ну избалованный народ,  французы, одним словом, сама понимаешь что, короче жрут.  Инн, не поверишь, но в Москве меня грабанули по полной. Сама, конечно, виновата, рот раззявила, сумка была напрочь расстегнута, а там всё, что у француза выманила, прям поверху. Потом ещё доверилась постороннему случайному лицу, ну, привязался один, увидел моё российское происхождение  во французском шарме и давай ныть: «Помогу вам, дамочка, помогу! Как это вы одна такие тяжёлые саквояжи прёте?» Нет, морда хорошая, честная,  глаза чистые. Не, Инн, я чего звоню-то, ты Таньку Полаеву знаешь? Ну Таню, у неё ещё муж в телекомпании работал, скандальные репортажи всё выдавал, ну как скандальные, ну нормальные, интересные, ну как интересные, какие сейчас все любят, его потом замели, ну не помню за что, но замели, ну как его замели, ну понятно как, она ещё потом  в его частную фирму устроилась, а он всё её увольнял, ну как увольнял, ну прямо,  в трудовой писал: «Уволена за опоздание». И уволит, Потом опять примет. Жена всё-таки, и снова: «Уволена за неподчинение должностному лицу», ему то есть, он ведь должностным лицом для неё был.  Игрался как кошка с мышкой. И они уехали, представь, она на соседней со мной улице живёт, нет, не одна, нет не с тем мужем, не со скандалистом, доигрался он с ней, а с другим, того во Францию не пустили. Сюда ж  кого попало не  пускают. Да, тоже в Интернете откопала и как раз на моей улице. Чего звоню? Да вот привет от неё передаю, ну да, она говорит, будешь звонить, привет передавай. Вот, передаю. Ей тоже передам, хорошо.  Нет, подожди, ты трубку не бросай, у меня дешёвый тариф, я могу всю жизнь говорить. Подожди, Инн. Я знаешь, что звоню, как там у нас?  Ну погода и вообще жизнь?  Я тут случайно по радио слышала, что  наша мебельная фабрика сгорела?  Не слышала?  Вот те раз. А я так плакала, так плакала. Нет, не то ли что из-за мебельной фабрики, а просто. Ну, из-за того, что всё может сгореть. Была, была себе,  а потом  раз и  сгорела, будто и не жила. Меня мой француз после той поездки,  ну когда меня грабанули по  полной,  никуда теперь не пускает.  Я сижу иногда дома, ну сделаю что-то, в  магазин там схожу, по Елиссейской погуляю,  а потом приеду домой, и думаю-думаю. А? Да нет,  это я так.  Ты меня хорошо слышишь? Прямо вот как будто на соседней улице ты, да? А я тоже, Инн, закрыла вот сейчас глаза и представила, что я сижу не здесь,  не в Париже,  а на соседней улице, и ты сейчас положишь трубку  и придёшь ко мне  или я к тебе приду.  Мы возьмём твоего Тошку и будем долго гулять, а потом  замёрзнем и пойдём в  гости к Тусе. И  она  будет так рада, так рада…

                                       Монолог мамы Чарли 

   Мама Чарли – женщина   от 40 до 50 лет в частной клинике делает массаж клиентке (клиенткой  может быть  манекен).
      Как я к этому пришла? Сложно. У меня, так сказать, по жизни есть профессия и есть  призвание, то есть профессию я свою нащупала давно и  так случилось, что нечаянно спутала с призванием.  А призвание обнаружила  недавно и   теперь  превращаю его в профессию. (Руки у меня не холодные? Нормально? Отлично).
    Профессия моя собственно, куклы, то есть работа в кукольном театре, где я правда по стечению обстоятельств давно не работаю. А  последнее время всё больше  с детьми в школе трудилась, где и учила их мастерить куклы  и маски,  ну и  тому подобное. Всё вместе за две с половиной тыщи. Нормально? Я тоже так думаю: ничего нормально-естественного в этом нет. И не предвидится ничего лучше этого.  Вот откуда и зародилось моё призвание. То есть  если говорить откровенно, сначала я познакомилась с Геннадием  Ивановичем,  который мне всё и открыл. Как открыл?  Очень  просто. Он указал мне  на одну  из моих неосвоенных жизненных  чакр, а именно на чакру моче-половой системы.  Эта чакра, оказывается,  напрямую связана с творческим развитием отдельно-взятого человека (кто бы мог подумать!) Вот она, вот здесь чувствуете вашу чакру? Ничего смешного в этом нет. В человеке вообще нет ничего смешного и низменного.  И я бы посмотрела на вас, как бы вы засмеялись, не будь у вас собственно этой самой  моче-половой системы. Другое дело, что часто,  будучи закрытой,  она у многих людей так и остаётся всего лишь физиологической частью организма,  и на большее не претендует. Я по наивности и недомыслию полагала, что, освоив так или иначе искусство кукол, я открыла истинно-творческую чакру, но, увы. Не каждая профессия эту чакру  открывает. Здесь важнее призвание. Более того,  я скажу, что думала, будто моё призвание  и есть кукольный театр, ибо зачем я гробила себя  столько лет за две с половиной  тыщи, а не уходила  в какую-то гнилую коммерцию и не отдавала всю себя на растерзание за гораздо большие деньги? Но человек так погано устроен, что часто  сознательно обманывает сам себя. Вместо того, чтобы начать искать себя на неизведанных путях  жизненных перспектив, он подло оправдывает собственное бездействие. (Вам не больно? Ну сначала может чуть поболеть, а потом пройдёт, уверяю вас).
   Так вот Геннадий Иванович. Я встретила его в пору, так сказать безмятежного обмана самой себя. У меня сдвинулись шейные позвонки (а как позже скажет Геннадий Иванович и с крестцом  было не всё впорядке), и одна моя знакомая (у неё в двух сеансах Геннадий Иванович увёл куда-то геморрой, и тот пока не вернулся) посоветовала мне обратиться к нему -  одному из главных нетрадиционалов нашей  нетрадиционной медицины. Потому что традиционная стала  давно не нашей.  Она будто специально была создана для того, чтобы возникла нетрадиционная. И стала действительно нашей. Так вот и Геннадий Иванович был  «наш насквозь», - как любила говаривать  эта моя знакомая о всех приобщившихся. У Геннадия Ивановича был взгляд водолаза. Он будто играл твоими внутренними органами. И ещё более пронзительные руки, так смело внедряющиеся  в тебя, так запросто там существующие  (Пауза)…

В общем,  он что-то надломил во мне. Нащупал какую-то суть и надломил. Он лично при мне вытягивал ногу одной даме( та у неё была чуть короче) и вытянул даже чуть больше, чем на 2 сантиметра( ну это особая история и может быть не стоило бы о ней говорить), но попробуйте вытянуть  у кого-нибудь ногу, скажем, хотя бы  на 1 сантиметр? И знайте, что если у вас  это вдруг получится, то как знать,  может быть это ваше истинное призвание  и есть. Часто ведь люди  не подозревают о своих талантах, закрытых той или иной чакрой. (Отдыхайте, полежите немного, после массажа, надо обязательно полежать).
  Конечно, то, что Геннадий Иванович тронул  во мне какую-то струну, сыграло свою роковую роль в моей последующей жизни.  Я перестала ощущать себя, как никчемное целое. Во мне отдельно заговорило всё, что рано или поздно обязано было заговорить. Иначе говоря, во мне открылась чакра познания.  «Познай себя, мир и всех, кто в этом мире заблудился»,- говорит Геннадий Иванович,  имея ввиду и меня овцу заблудшую. И я  стала познавать. Первым  из всех, кого мне захотелось по-настоящему познать,  был сам Геннадий Иванович. Я ходила за ним как тень, я восхищалась им, я любила его, да любила и до сих пор люблю.  Даже когда он оградил меня от себя, сказав: «Дорогая, не всё,  что вы познаёте, способно выдержать вас. Поверьте!» - я всё равно повсюду искала его следы. Этими же самыми руками, которыми я делала когда-то куклы, я стала делать людей. Да, да, я имела дело с живыми особями, а если быть точной, я оживляла полуживых. Я, конечно, не была ещё способна вытягивать им ноги на 2 сантиметра и укорачивать  хоть на сколько-нибудь, но я легко ползала пальцами по их позвонкам, рёбрам и крестцам, проникая в мир их закрытых чакр и открывая их одну за одной, как ракушки. Господи! Сколько ещё их, закрытых от мира, от жизни, от нас с Геннадием Ивановичем! Я учила всех сорвавшимися голосами говорить и  ходить тех, кто так или иначе разучился это делать из-за отсутствия  воли  к жизни. Мы с Геннадием Ивановичем творили чудеса! Два раза нас показали по местному телевидению и один раз написали в газете.  Поток клиентов прибыл. Я купила новый холодильник, машинку-автомат и собираюсь обзавестись мебелью. Кукол я забросила и хотя иногда они ещё снятся мне, но, просыпаясь, я усилием воли закрываю в себе эту ненужную чакру и стараюсь не заглядывать в чулан, где лежат все они, заброшенные и покинутые и вместе с ними мой любимый Чарли, у которого такой милый  разрез глаз, и носик кнопкой, а когда он оживает, то смеётся так заразительно – весело, так счастливо-беззаботно, как давно уже никто не смеётся в этой гнусной жизни… (Молча сидит, уставившись в одну точку.) 
(Что? А! Вы уходите? Да, да, конечно! Всего доброго).

Картоха

                            ( Монолог Танюхи из отпуска)
    Танюха едет ночью в общем вагоне поезда. С попутчиком пьют пиво, закусывают. Попутчик слегка    дремлет, то очнётся и снова  наливает и  пьют. Танюха не  переставая говорит.
     Я из отпуска.  Огород у мамки сажала. Мамке 70, ей зачем огород? Вообще незачем. Картоху, редис там, лучок – всё можно за копейки взять. А без огорода опять же как?  С ума сойдешь без огорода. Ну встал там, туда-сюда, пока разошелся, поел там и прочее, прибрал чего, а потом что? На диване весь день усидишь разве? Вот тут и огород, картоха там, редис. Всё время жизни убила. Встанем утром, туда-сюда, поедим там, приберем, а потом и на огород. Вот он мой огородик, вот он где (снимает жакет и показывает уродливо выпирающие мускулы на руках). Вот она картоха вся тута. И грыжу я с ей нажила, с картохой-то. У меня внутри всё болит. Ни одного живого места. У людей хоть что-то живое, а у меня ничего, пустота прямо. Но ведь с другой-то стороны дома не будешь сидеть? Ну, так просто на диване? Ясно, не будешь. Нет, я ей, конечно: «Зачем тебе огород? Лучок там, картоху и сестра может дать. Потом у тебя ноги плохо ходят, то да сё. Идешь, как эта…как ее, в общем». А она: «На диване рази будешь весь день сидеть?» То-то, не будешь, ясно. Это даже правильно, что огород, пусть. А что еще, если ничего уже не осталось? Мне самую малость. Я больше не буду. У меня что-то в животе пустота никак не пройдет. От надсады. А я как в отпуск приеду к ней (а куда еще?), и сразу в огород ( а куда еще?) Весь отпуск так. Каждый год. Встанешь, поешь, то да сё, и туда, в огород в смысле. Картохи в этом году насадили, дай бог бы уродилась, как без картохи? Хотя как представлю, как ее всю убирать, сдуреть можно от одной картохи. Никакого отпуска не хватит на нее проклятую и зачем она только родится? А у меня отпуск-то один, я ведь не железная в самом деле. Я ей говорю: «Зачем?! Зачем тебе этот огород?! А мне он зачем, ты меня спросила?! Спросила меня? Мне твой огород – во уже где! Достал твой огород! В печёнках-селезёнках твой огород! Ты на мои руки-ноги посмотри – культуристка, ё-моё! Мне 40, а  я кроме огорода что в жизни-то видела? Жду-жду отпуска проклятого и нате вам – огород. Ой, блин! Что-то в животе прямо не так. Люди на моря ездят, туда-сюда… Да какие моря, какие моря, когда этот чертов огород? И кто нас ждет на морях-то, меня вот кто ждет? Я ей: «У тебя же один глаз почти не видит после операции, ноги еле волочишь, какой тебе огород?» А она заладила одно и то ж: «На диване рази весь день усидишь?» И если подумать хорошо, то и правда без него куда? Ну куда? Без картохи как?  Всё своё, грядки, то да сё, и не просить ни у кого, не побираться. Мы картохи в этом году насадили пропасть. (Говорит всё тише, сонно  бормочет). Куда ее всю, картоху-то, ее разве пожрёшь за год? Никто…не пожрёт…столь картохи никто никогда не пожрёт…Ни в жизнь, всю-то. (Засыпает). 
                       Монолог Мадам Боварихиной
     Голос за кадром: «Вы смотрите телешоу «Поймай своё счастье». Сейчас перед вами выступит участница нашего телешоу, которая назвала себя именем известной литературной героини. Итак встречаем,  Мадам Боварихина!» Выходит женщина нарядно–одетая, с причёской.
     Я фильм недавно смотрела.  «Мадам Бовари» называется. Она в конце мышьяком отравилась. В общем, на меня похоже очень. Я плакала. У нас разница в 15 лет. В его пользу. (Ужасно, правда? Стыдно как-то).  Но что из того? Если ни он, ни я до этого не испытывали ничего подобного. Так любят перед смертью, когда точно знают, никакого будущего нет и быть не может. Ни завтра, никогда!  (Ой, так неловко об этом говорить). И дело не только в возрасте, а в тысячах других причинах, которые рассыпаны повсюду. И их не собрать, не сжечь. Нас обложили. Его семья, мои и прочии, всегда есть кому обложить. ( Нет, какую чушь я несу.) Сначала мы долго скрывали чувства друг от друга, злобствовали, уничтожали друг друга, потом поняли как-то враз, что наше сопротивление бесполезно, глупо, что в этой борьбе мы теряем друг друга. (Фу, как неудобно, честное слово). И мы бросились навстречу друг другу. Ах, разве опишешь тот адский огонь, в котором загорелись наши души и тела! Но  и это не спасло нас.  Мы с яростью зверей искали (господи, каких зверей, боже), выслеживали друг друга, а  находя, мучали, истязали подозрениями, упреками. Мы были обречены! ( Как это мерзко, что я должна это говорить чужим людям вслух!) И от этого наша связь (ах, что за гнусное слово!) становилась сильнее, разрыв невозможнее и… неизбежнее. Этот водоворот страсти длился два года. И вот теперь пропасть. Теперь я отделена от него.  И не кем-то или чем-то, а им самим.  Вот весь ужас моего положения, моего унижения, моей гибели.  (Вдруг сходу).                              
                                           Ласку вылить, что только дремала.

                                И поленья в костер

                               Получить, не политых слезой.

                              Забурлит, заклокочет вулканом

                                Не прогретая, столько дремавшая кровь.

                              Все бы сделать, что хочет душа,

                               Тело тут же поддержит.

                               Кто несет ту охапку спасительных дров?

                                Покажись мне на миг, покажись,

                                Сердце больше не терпит!

Понимаете, я не знаю, что делать. Я не могу с ним расстаться так просто, я привыкла. У меня нет гордости, ничего не осталось, но я как собака, у которой нельзя отнять ее любимую, хотя и другими обглоданную кость. ( Нет!  Кому это надо, что бы я это говорила, зачем?!)  Я знаю, что он давно не любит меня, но расстаться не могу, потому что я для него тоже кость. ( Господи! И  дались мне эти кости?)  Мы держимся друг за друга непонятно зачем. Последний раз я увезла от него к себе все свои вещи, остались мелочи, ну там зубная щетка, расческа. (Нет,  кому это надо?  Кому?) Я пришла к нему и стала их собирать. Причем не прямо в лоб, не с разбегу, а тихо так, как бы украдкой, исподтишка. Ну я так умею.  Это его добило. Если бы я стала делать это нарочно, он бы выдержал, и я бы ушла. Теперь я знаю, как нужно уносить зубную щетку, чтобы остаться. ( Хотя кому это может быть интересно?)  Я осталась, но зачем? Непонятно. 
Ведущим телешоу): Я  бы вами говорила, господа, и говорила.  Вы смотрите так загадочно, так непонятно, так не по-нашему. Приезжайте к нам в райцентр. Запросто. Можно у меня остановиться, столоваться. Картошечка, огурчики, сало – всё своё, выращенное.  Я поросёночка заколю. Будем о жизни говорить, о любви, стихи читать.  Ведь у нас  не с кем поговорить. Нет, говорят, конечно, но о такой дряни, о такой приземленщине, тошнота подступает.  Одичали  без впечатлений!  Мне  сказали, что у вас, мол, можно поймать, ну, у вас ведь телешоу называется «Поймай своё счастье». Прошу: дайте мне такую возможность… Ну эту, эту самую. Ну, за которой тут все. Дайте! Я без нее себя никак не осилю. И его  не осилю.  

                     Из обыденной серости все же вылезу я,

                    А тепло в очаге поддержать я не прочь,

                    Но в костер ведь поленья сухие нужны

                    И костер разжигать кто-то может помочь,

                    А поленья в костер

                    Я давно получаю сырые.

                    Как сушить их, коль сил больше нет?

                    Может, стоит костер тот задуть

                    И очаг свой покинуть?

                    А костер новый пробовать с кем-то разжечь?

                                     (Раздаются аплодисменты зрителей).

  На кладбище


                   ( Монолог Пеночки)
    А у  меня сегодня чо было, ой чо было! Прямо не день, а полёт в космос. Только наоборот.  В обратную в смысле сторону.  Теперь я в себе это  ношу, эту жизненную тяжесть, этот хвост совести, нарастила и ношу.  Ну, если по порядку, собралась я в отпуск, чемоданные мне, как водится, насчитали и выплатили, вещички подсобирала, потому как обещали мне хорошую путёвку в  хороший санаторий с хорошими спецами,  нервы подуспокоить, внутренности там укомплектовать, тудым – сюдым, у меня уж часть  их  куда – то передвинулась,  от жизненных катаклизмов,  а потом что-то у них не вышло, и они вместо хорошей путёвки показали мне хорошую конструкцию из трёх пальцев.  В общем, раззявила рот на соцобеспечение,  чемоданчик я, само собой,  разобрала, поплакала, конечно, от такого жизненного недомогания, потому  как  не удалось мне привести себя в божеский вид после всех моих болячек и смертей, мне, больше всех Васю моего жалко, он  ведь у меня единственный, последыш, так сказать, муж ладно, пил собака, не просыхал, да и его жаль как подумаю, а все жаль, человек как –никак,  ну и мамку жалко, само собой, я от  всего этого разжопела, сил нет, люди в горе худеют, а я растрескалась, жру от нервов всё подряд, прямо сметаю, что не попадя.

    Это ж меня в молодости Пеночкой прозвали, что я тохонькая была, нежная, как пеночка, а куда всё делось, спроси, нет, башка понимает,  что жопе во вред,   а не может весь мощный организм в нужное русло направить, ну бог с ним, с санаторием, поехала я на  кладбище, где мои -то похоронены, после зимы не была, а там лопух, холера, выше головы, дёргала, его дёргала,  и всё другое подряд дёргала, лучше всякого санатория отдохнула, потом плиточкой могилки обработала, себе местечко тут же облюбовала, погоревала, что они все вместе тут, а я одна здесь, но раньше времени рядом не уляжешься – факт.

       Ну,  в общем, совсем уж  в тот вечер домой собралась, глядь тут они и нарисовались -  не сотрёшь, один низенький такой, плотный  прямо гриб - ебовик спросонок жизни,  а другая  метла не метла, веник не веник, но такой тебе букет, которым хорошо пыль с тротуаров сметать, гляжу подходят к могиле, и всё как есть с её счищают, прямо подчистую, под нуль под самый выполаскивают, то есть я, конечно, понимаю, что ежели ты с голоду, скажем,  мрёшь, и сил никаких нет остаться в живых, то там тяпни втихую чего-то, яйцо там, булку, конфетку какую жизнь подсластить, а зачем всё-то тягать, оно покойнику-то, скажем, без разницы, а птичка, скажем, какая прилетит на могилку, глядь, а всё умётано, короче достали они меня за живое, я вначале-то им гарк, дескать, чего вы, приблуды эдакие, делаете, зачем подчистую всё сжираете, совести у вас ни на грош, а они ни гуканьки – ну чисто мебель – шифоньер, встали и стоят, жрут себе, нажираются, на всю оставшуюся жизнь. Ой, спасибочки!  Нет, сказать, что из-за птиц, будет неправда, то есть птицы само собой, но я собственно,  даже не по этой части, то есть не до такой степени  живность люблю, чтоб на людей бросаться с целой арматурой.  Ну а с чем? Что подвернулось. Откуда я могла думать, что арматурина под руку сунется, нервы всё, я  подумала, ну Васеньки моего нет и не вернешь, конечно, раз утоп, кто его вернет в жизнь, но почему этих земля должна держать на себе, таскать такую погань,  такую тяжесть зачем, где высшая справедливость и прочее? (Пауза). Расстроилась я прям, поплакала того-самого. Ведь я что и сделала-то! Ну, да.  Очистила. Ну, совсем, не совсем, а подытожила! ( Пауза). Нет, честное слово, расплодилось бомжей этих! Возьми к примеру какую - нибудь  цивилизованную страну, ну разве там бомжи кладбище обжирают?  Да у них там на кладбище чище, чем у меня на кухне.  Уверена, что скажем  в той же Австралии на кладбище тишь да гладь, да божья благодать! Лежи себе  - не хочу. Ну, может кенгуру какая пробежит случайно и то мимо кладбища чесанёт. У них даже кенгуру таблички читают. А у нас только ляжешь, блин, успокоишься, а по тебе вся мировая шваль пошла топтаться.  Все подзаборные кенгуру соберутся разом! Нет,  только у нас в России  и после смерти жить не хочется.( Пауза).

    Мне тут одни добавки посоветовали от депрессняка и от  полного человеческого одичания,  я их пила и чувствовала  себя прекрасно,  жизненный тонус прямо поднялся,   только одно меня стало смущать, и это даже не я  заметила, а одна моя знакомая , когда  я что-то в очередной раз начала говорить про жизнь и прочее ещё про что-то и ещё,   то она слушала – слушала и вдруг говорит: «Знаешь, Поль, раньше если ты начинала о чём-то говорить и уходила в другую сторону, то после хотя бы возвращалась, а сейчас, если вдруг уходишь, то уже как-то совсем не возвращаешься, а главное уходишь и уходишь, всё дальше и дальше куда-то в бесконечность,  и весь разговор как-то теряет смысл, потому  что если  ты возвращаешься, то понятно зачем уходила, а  если не возвращаешься, то непонятно, зачем  начинала. «А что это слишком заметно, ну, что я так делаю?»  - спрашиваю я. – «Ну этот регресс, что ли?»   «Знаешь, - говорит, -  как-то да, заметно».  Тут я  и перестала пить эти  добавки, которые скорее всего как-то не так влияют на кору головного мозга. Думаю, лучше уж одичать вконец, чем мозгами съехать, а может наоборот?  Или лучше к экстрасенсу, у меня есть один  супер - спец, все проблемы как рукой и не только проблемы, он даже запах тела  убирает, у меня знакомая одна так воняла, так воняла, ну  старческая  такая вонь, ну, мышами там, плесенью, я сама боюсь так завонять, все время себя обнюхиваю как ищейка, но ведь  себя не унюхаешь - факт,  (обнюхивается)  кажется ещё нет,  так вот моя знакомая сходила к экстру и   перестала вонять.  Напрочь!  (прислушивается). Кажется  звонят в домофон. К соседям звонят – значит ко  мне, мой сломан, если один  раз,   то ко мне, а если три, то к ним,  я  уж ухо оттренировала,  сижу и весь день  так слушаю, вот кто  бы ко мне забрёл, и така радость, така радость бы была, ко мне ведь шибко никто не наведывается,  кому особо хочется чужим несчастьем дышать…(прислушивается к звуку домофона и понимает, что  опять к ней).
                                       Родня

( Монолог Клары)

                  Клара, женщина лет 40-45 лет на приёме у психиатра.

     Я почему к вам пришла-то? Мне все хором: «Сходи, да сходи к психологу. Может, чем поможет». Вот я и решила к вам прийти. Что меня вконец добило в этой жизни – это родня зятя, кумовья, то есть. Не то ли, что я их всех  ненавижу или они меня, нет, тут другое. А то, что разлад у нас вышел полный и окончательный, как-то сам собой, казалось даже не из-за чего. То есть не то, чтобы совсем не из-за чего, а (смешно сказать)  из-за  КАМАЗа навоза, иначе говоря, из-за какого-то, прости Господи, говна. Я пришла к ним на дачу (они рядом с моей дачей, через три дома). А они в полном семействе, то есть в полном составе двух семейств, то есть и молодые, и старики, сидят, жуют чего-то, младшего внука (сына их дочери) оздоравливают (моих что-то не больно оздоравливали!). А тут во всю занимаются терапией выживания. А он такой махонький,  малюсенький, но уже почти готовый боров, который вот-вот превратится даже непонятно во что. Но никто этого замечать не хочет, а оздоравливают на свою, можно сказать,  погибель. Ягоды там, травы, купания-закаливания. Противно смотреть, как все хором одно и то же весь день поют: «Максик поел, Максик покакал, Максику панаму на голову, Максику пора спать!»   Я вхожу, а они как пели без меня, так и поют со мной уже и между куплетами в припеве добавляют: «Сядь. Съешь чего-нибудь. А где Максик? Выпей чего-нибудь. Посмотрите, Максик надел теплую рубашку? Посиди с нами. Послушайте, у Максика нет ли жара?». И я им вовсе не нужна. Им кроме Максика никто не нужен. Я говорю: «Некогда сидеть. У меня в огороде ничего не посажено». И выбегаю от них, чтобы к себе бежать. Они что-то вслед хором, хором, а я уж у себя калитку открываю. И тут бац! Нате вам! Куча большая! Я даже не сразу поняла: что это? Пригляделась (а надо бы принюхаться), ну точно, куча навоза. Они мне так запросто, по-свойски, по-родственному отвалили. Просила я их? Нет. Мне навоз не нужен. Ну и что же, что тыщу стоит, лучше бы так, деньгами отдали, а так зачем? По-свински прямо. Уродство психики! Пожар в лесу! Я к ним. Кричу: «Зачем? За что?» Они что-то говорят, вижу рты раскрывают, объясняют чего-то, а я не слышу, потому как ору своё. И когда так орала, то поняла, что это конец, могила, что всё умерло. И хотя потом кто-то толковал мне, что я не так всё поняла, что навоз – говно в переносном смысле, а в прямом –  удобрение. И всякую такую чушь. Дескать они хотели, как лучше. Но во мне что-то как заклинило. И до сих пор клинит и клинит, клинит и клинит. До тошноты прямо. И я понимаю, что если из всего этого не выйти, то можно, ну, сами понимаете… Это в лучшем случае. А о худшем я даже говорить не могу. (Пауза).

Чего я хочу? Лично я знаю, чего я хочу. Я хочу, чтобы они  про меня, как про Максика. Ну, сочинили песню и хором. Но про меня, про мою жизнь. И муж, и дочь, и зять, и вся родня. У меня и начало уже есть, ну этого гимна.  (Вдруг поет, очень проникновенно): 

                 Клара, ты поживи! Поживи еще раз.

(Клара –это я!)                                     

                                     Ради нас поживи! Ради всех! Про запас!

                                     Пусть вся жизнь кувырком,

                                     Пусть в засаде враги.

                                     Клара, будь молотком!

                                     Ради нас поживи!

      А вообще, если честно то я хочу к ним ко всем в хрустальном гробу въехать. Они будут сидеть на даче, про Максика там сочинять новые куплеты, а тут бац, ворота открываются и я… вся как есть в гробу, в платье подвенечном, фата  пять метров, нет восемь – капрон с люриксом или органза,  такая золочёная, развевается за мной, цветы - белые розы, тысяч десять, детки рассыпают, оркестр играет «Белые розы», про Максика все забыли  напрочь, Максика  нет вообще, он ещё не родился. А я  проплываю  по их даче  царицей мимо, мимо, прочь, прочь. Одно только мгновенье увидеть их морды.  Иногда мгновенье в гробу  может всей жизни стоить! (Вся вдруг сияя от счастья): А! Была не была. Помирать, так с разбегу! (Пускается в пляс и пляшет так, будто этот час – последний час ее жизни, будто танец этот на крышке собственного гроба).

          Суслик
                                     (Монолог мамы  Нюрика)   
       В субботу это было, мы тогда к матери моей поехали.  Мужа я своего  уж схоронила, была и за мужика, и за бабу. Я в своём дворе управлялась  и матери помогала. Короче, заходим во двор, а  мать белугой воет. В ночь у неё со двора увели корову.  Выкрали короче напрочь!  Корова для матери, ну что говорить, всё, вся жизнь. И не в деньгах дело, что молоко сдавала в колхоз, а в душе. В душе у неё её Марта  сидела, в самом сердце, « Как так?» - говорю. Кто мог такое?» А саму трясёт всю.  «Кто-кто, - бормочет мать сквозь слёзы, - рыбаки вон  заезжие. Сидят, рыбу удят, а сами двор зенками  чистят».  А материн двор выходит прямо  к реке, и с берега весь двор видать, как на ладони. Я глядь, а на берегу в самый раз кто-то копошится.  «Ну, - думаю себе – живым не уйдёт! Хоть кто будет, а приговорю». Схватила кол, (а была я, сынок, по молодости, боевая баба) и к реке, к рыбачку значит. А рыбачок  только забросил поклёвку, а сам на реку и не глядит,  а   куда-то в сторону глаза пялит.  Это  меня прямо добило всю! Значит точно по чужим дворам глазами чешет.  Я его с ног свалила и ну колом охаживать.  А он, на что я  сразу-то не обратила  внимание, голоса не подаёт и никакое сопротивление  не оказывает.  Ну никаким органом на меня  никак не реагирует. А только затих и пополз, пополз, прям, как червяк, ну, не мужик, не человек, а зверёныш какой-то.  «Ах, ты, - думаю,- дрянь такая! Значит и вправду напакостил».  И ну по новой  бить! Только вижу, а  лежит мой рыбачок опрокинутый и как-то странно открытыми глазами в небо глядит, будто что в ём  разглядывает,  а руки дрожат мелко-мелко так, а в руках  леска  и удочки никакой нет. Тут до меня доходит, что рыбак этот… (замолкает). Слепой в общем.  Потому и удочки у его не было, что руками леску прощупывал, когда рыба клевала. Я его подымать, а он еле живой.  Вспомнила я тут, что на краю соседней деревни живёт один  юродивый слепой и глухонемой парень, в народе его прозвали Суслик - уж не знаю почему. Нехорошо мне стало, на душе прям помертвело.  Я  его взвалила  на себя (я ж гром баба была), а он лёгонький совсем,   как гусино пёрышко, и потащила к дому.  Как щас помню тащу я его и плачу, плачу, прижала его к себе , как дитя малое. Может мамка его так в жизни таскала, когда родила, да я,  когда убивала.  Тащу, а сама шепчу: «Сыночек, сыночка, не помирай, только не помирай!» В общем, не помню дальше, что было, чего не было, а только на следующий день  навестила я его в той деревне, а он уж к тому  времени как есть весь помер.  Да, сынок, так вышло. Никто никакого расследования не проводил,  даже по поводу коровы  следователи  целый месяц дознание вели, а тут  помер и помер никому ненужный Суслик. И зачем родился на свет и зачем жил,  никто не знает. И от чего помер,  уж не важно. На его хату уж столь ртов разевало!  Так что  закапывали его в радости народной, великой,   как умеют у нас, сами знаете,  кого закапывать, ну,  которые  без надобности в этой жизни.  (Пауза). Ты бы, сынок, сёдня никуда бы не ходил. Я тесто поставила, пирог с грибами испеку, посидим, баню стопим. Я всю жизнь баню-то топлю, думаю, что баней-то всё смоет, всё смоет. Жизнь прошла, а чо-то всё не смывает и не смывает… Никак не смывает. 
                  Американский вечер джаза

                                   (Монолог лимитчицы)

           Надо  вставать, так как  далеко за полдень. Куда-то идти, что-то делать. Но не хочется даже открывать глаза и смотреть на этот мир. Не то ли что жить в нём, как-то передвигаться по его пространству. Куда передвигаться? Зачем? Я давно  почти не живу, так иногда, слегка, очень мало, очень. Ничего не читаю,  то есть совсем ничего. А предпочитаю смотреть в потолок. И фильмы, да,  когда - то я любила смотреть хорошие, умные, глубокие фильмы.  Но туда уходит столько мыслей.  Для таких фильмов нужны эмоции. А где их взять?  Выставки, театр – всё куда-то ушло из моей жизни. Кто-то говорил, что сегодня вечером играет американский джаз. Они приехали в столицу и будут играть. У них есть силы и эмоции это делать. А у меня нет ни  сил,  ни эмоций это слушать. Когда-то я очень любила американский джаз.   Нет, надо заставить себя хотя бы  открыть глаза. Потом сесть и долго  сидеть, тупо уставившись  в стену. Стена белая, просто  белая, с какими-то штрихами.  Кто её белил? Какая сволочь побелила её  так гнусно? Спустить одну ногу, другую и подползти к телефону. Телефон на кухне, а это так далеко, господи, так далеко… Ну зачем куда-то звонить? Ведь дураку ясно, что билетов на джаз давно нет, раскупили за месяц, а если есть то, дорогие. Ну зачем куда-то ползти? Подползла. Почти из последних сил отыскала номер и набрала его,  не с первого раза.  ( Надо же какое настырное нечеловеческое упорство!) Кто-то взял трубку. Женский бодрый голос! 
 - Алло! Я вас слушаю. 

   Так и схватила трубку,  стерва.  И сколько жизни в голосе! Есть же такие активные твари, которые вечно там, где их не ждут.

- Это концертный комплекс такой-то?  (Может ошиблась номером? И эта стерва  не имеет никакого отношения к  американскому джазу?). 

- Да, да, конечно! Здравствуйте!

Ну как же не имеет! Да  ещё и ведёт себя так, будто только и ждала моего звонка! 

- У вас  должен быть   концерт американского джаза. Его не отменили? 

- Ну  нет, что вы! Как можно! 

- То есть  артисты  уже приехали?

- Конечно! У нас вчера  уже был концерт, и сегодня, и завтра…(Надо же как противно верещит! Её вовсе и не спрашивают, сколько у них было концертов). 

- А билетов конечно у вас днём с огнём не достать?   ( Какое  превосходное злорадство в  голосе! Откуда его только достала,  с какой полки своего прошлого?) 

- Билетов немного, но есть. Вам на какой день? 

- Ну,  допустим на сегодня. На вечер. Хотя ещё точно не знаю.

 - Есть! На сегодня как раз есть. (Надо же! Откуда такая активная жизненная позиция,  аж тошнит!) 

-А на завтра уж точно нет?

 - Тоже есть.

- Должно быть такие дорогие, что  они просто не по зубам  простому любителю джаза? ( Ага, попалась!)

- Есть и дешёвые. Для студентов. 

     - А не для студентов? 

     - Есть и не для студентов.

     - Дешёвые? 

     - Есть.

 Вот сука! Где она их берёт? В каком месте печатает? Обесценила американский джаз. Напрочь! Такую просто убить, а не держать администратором  одного из крупнейших концертных комплексов! Вот хотела пойти на джаз, а теперь назло не пойду!

   Снова доползла до кровати. Легла. И стала думать: от чего всё так паршиво? На душе и по жизни? От чего? Недавно читала  статью в одном журнале ЧТО ВЫТЕСНЯЕТ ЖИЗНЬ? Да, да, как это верно: что-то вытесняет жизнь. А я  так и не поняла, что же вытеснило мою жизнь. Раньше ещё в студенчестве отчетливо это помню – было ощущение счастья от предвкушения. Сидишь на лекции где-нибудь в октябре-ноябре, рука на полях тетради медитативно выводит елочку. Прорисовываешь ветки, хвоинки. Хвоинок много,  - очень стараешься, рисуешь каждую: первую, десятую, сотую. И что-то  заходится внутри, что-то в пространстве между сердцем и женскими органами от томления и ожидания. Новый год! Господи, через два месяца – Новый год! И счастлива. Стопроцентно, безоглядно, по-настоящему, полными пригоршнями. Потом это стало куда-то уходить. Уже невозможно было быть счастливой предвкушением. В памяти, то есть в уме, оставался след – да, возможно; а в ощущениях уже было невозможно поймать. Ускользало. Но еще многое оставалось возможным. Например, зайти в кафе. Нет, сначала идти по улице и выбирать кафе. Вот это? C кремовой вывеской? Так уютно светится сливочным светом; внутри, наверняка, пахнет свежемолотым кофе… Это? Или пойти туда, где была неделю назад? Там еще музыка играла, такая тонкая джазовая тема. Туда? И вот выберешь, откроешь дверь -  и начинает подступать… потом садишься за столик, заказываешь то-се, тебе приносят бокал вина и ты делаешь первый глоток. ОО…  волна счастья. Она держится какое-то время, эта терпкая волна – потом уходит. Вот этими  мгновениями я держалась в Москве первые пять лет. Или даже шесть. Потом и это исчезло. Изматывающаяся работа, бездарная, бестолковая суета, изнуряющие поездки в метро, бесконечная однообразная скука серо-тёмных дней и бессонных ночей и лица, лица, лица. И все чужие, и всё не твоё, зачем я здесь? И эта жалкая зависимость и невозможность оторваться от куска жизни, с таким трудом добытым, завоёванным…  Все прошлое осталось только в памяти мыслей (не ощущений, а мыслей – дьявольская разница!). Потом коридор еще сузился. Редкие мгновения с дочерью: она прошла мимо и как-то так посмотрела  - как смотрела  когда-то мама – чуть удивленно и по диагонали, -  сразу  накрыло и понесло по теплым водам. Но тоже  - недолго, нечасто, все реже. И дочка ушла в какой-то свой мир, такой же суетный и бестолковый.
( Берёт какой-то бутылёк с лекарствами, высыпает почти всё в  горсть, наливает воду, ставит стакан перед собой,  долго смотрит, потом хочет взять таблетки  в рот.  Кто-то  звонит по телефону. Она вздрагивает, быстро хватает трубку). 
   Да, да, это я! Да, я звонила, как вы узнали мой номер? Высветился?  Вы оставили билеты на концерт американского джаза? ( Пауза) Спасибо. ( Тихо) 
Да, я очень люблю американский джаз.Очень. ( Кладет трубку, некоторое время сидит молча, потом вскакивает и начинает быстро одеваться,будто боясь раздумать)
                            За что «закрыли» Сашку?

                               (Монолог матери)

 Если вам сказать, что я за ним совсем не следю, будет неправда полная. Следю и очень даже следю. А как иначе? У меня как-то родной мой дядя шёл по улице с тетрадкой, возьми, да и оброни нечаянно тетрадку, то есть что называется, потерял и не заметил. А тут случись, что как раз на этом месте, где он тетрадку-то обронил, кого-то убили. И вот не поверите, а дядю моего закрыли по этой самой  тетрадке, будь она неладна. И я Сашке-то  своему трендолю: «Сашка, ты Сашка, запомни сынок, что никуда лишний раз не надо ходить в этой жизни, ничего не надо давать, ничего не терять. А то закончишь свои дни, как мой ни в чём неповинный дядя». Но жизнь-то вы видите, какая нынче, что творится вокруг, вы заметили, что даже солнышко погасло, Антарктида настоящая. Всем люто и холодно. Где ж Сашке моему выжить среди  всего этого мрака, вот он и взялся  за биту. Нет, не подумайте, что, я его  защищаю. Просто, я  сама может на 90% виновата, что он за эту биту взялся. 

   Он ведь у меня по гороскопу  кто? Стрелец. Хотя   в гороскопы я особо не верю, я, если честно, верю только в  человеческую совесть, но кому теперь совесть нужна?. Так вот Стрелец он у меня, и я ему говорю: «Ты, Сашка, полу-человек,  полу-лошадь. Это всё от лени, от безделья». Сейчас вон снегу сколь  навалило, пройти нельзя, а Сашка мой сидит без дела, а дать бы ему лопату в руки, пусть убирает. Но ведь никому до их дела нет, до детей до наших, вот они и бесятся с жиру. Я  Сашке так и сказала: «Продадим, Сашка,  квартиру, купим трактор, и поедем распахивать российские земли.  Здесь мы никому не нужны».   И откуда он углядел эту биту, язви её возьми?! Стояла себе дома уж сколь  лет. Но ведь у каждого из нас  в доме  есть свой инструмент преступления. Иголка и та при желании может стать инструментом преступления, ну, согласитесь, так ведь? 

  А тут бита! Нет, правду говорят: «Если нет беды, тебе её на тарелочке принесут.  На выкушай!» Ну никак нельзя, чтобы человек спокойно себе жил, надо обязательно, чтоб мучался, вот как мы с Сашкой после этой биты. (Пауза).
    Посадили моего Сашку. ( Пауза) Ни за что, ни про что.( Пауза) То есть конечно, за что, но ни про что. Это точно. И я вот одна совсем осталась. И теперь не знаю, куда себя деть. Ну, в смысле куда жизнь эту деть, как её дотянуть проклятую до Сашкиного прихода. Иногда я думаю себе: вот как  только Сашка мой придёт-явится, так снова жизнь начнётся. Хорошая  жизнь, другая. Настоящая. Продадим квартиру,  купим трактор и поедем    аспахивать земли. Её вон сколь земли,  а распахивать некому. Некому распахивать. Некому. ( Тихо плачет)
                           Перекрёсток
                         (Монолог женщины за рулём)

     Это были мои первые  самостоятельные  попытки вождения. Автомобиль мне  подарил муж. Красного цвета, как пожарная машина.  О таком именно мечтают все женщины. Я, конечно, гордилась им очень, чувствовала себя королевой. Но ездила как черепаха,  на каждом перекрёстке встану и жду, пока все не проедут. Стыдно конечно, но что делать? Боялась я ещё водить. Я ведь трусиха по натуре. Паниковала каждый раз, когда встревала в поток машин.  Хорошо ещё, что город наш небольшой и пробки случаются редко.  Но час пик бывает жуткий. 

     И вот однажды, в такой час пик в один из рабочих дней недели я  вырулила на своей красной машине  и покатила в сторону рынка. Выглядела я прекрасно: хороший макияж, уложенные волосы,  красный свитер под цвет машины, чёрные очки. Я чувствовала себя счастливой. И слегка превысив скорость, помчалась к перекрёстку. Вылетела на середину и поняла, что что-то сделала не так.  Я остановилась. На меня мчались машины со всех сторон справа, слева, спереди, сигналили сзади. Так как я  перекрыла путь сразу всем,  то стали сигналить все  подряд. Громко, настырно! Я впала в жуткую панику, просто в шок.» Да,- подумала я,- сейчас меня просто убьют, размажут, растерзают.  Всё моё счастье куда-то улетучилось. Вместо того, чтобы как-то сориентироваться и что-то предпринять, я в отчаянии упала головой прямо на руль, закрыла глаза и стояла так в  полном ужасе. Эти секунды показались мне вечностью, я как будто куда-то провалилась.
  И вдруг в какое-то мгновение я понимаю, что я уже умерла. Я лежу в своем красном свитере посреди мостовой, красивая, молодая, в лучшем своем макияже, с  прической, уже никому ненужная, бесполезная.Вокруг меня суетятся какие-то люди, кричат, а я уже далеко от них от всех… Из состояния шока меня вывела тишина.  Мёртвая, полная тишина. Такое впечатление, что я  оглохла.  Я медленно подняла голову и увидела, что стояли машины спереди, справа, слева, сзади. Все водители, будто разом что-то поняв,  перестали сигналить и просто молча, спокойно ждали. По непонятно какому передатчику, они будто договорились, что  нужно просто подождать и дать мне время очнуться. Никто не кричал, не нервничал, все просто  стояли и молча выжидали. Я завела мотор и тихо тронулась с  места. Я ехала, а машины стояли, и пока я не вырулила в нужном мне  направлении, никто не  дёрнулся. Я вдруг поняла, как  важна  для меня   была эта  тишина – понимания. Когда все вдруг, не сговариваясь понимают одного и делают всё так, как надо этому одному. Тем более, что этот один уже почти умер.  Полминуты тишины, и  один из всех снова вырулил к жизни…
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