« ... Откуда дровишки ...»

(Разговорная пьеса в 2 действиях для  2 актёров)

 По мотивам рассказа «Пещера» Евгения Замятина)
                               Действующие лица

МАША- актриса 

ТОЛЯ  – муж Маши. Актёр 

ЛЕО – СЕЛИХ. 

                             Действие первое

МАША И ТОЛЯ Актёры. Конец дня. Квартира на первом этаже. Всё нормально, обычно, привычно ...

Впереди – новая роль ... Но это к ночи ...
МАША: Пришел, давно! Привет! Ты давно дома, я уснула ... Целую вечность тебя жду – голодная, холодная, где ты так долго, будто заигрался, полтора часа, думала, где вот так можо задержаться – всё рядом, всё оптом ... окей –хоккей ... Я уже всю пьесу перечитала – ничего не нашла современного ... Что в ней Штерн нашёл ... Зато я другое нашла – с ума сойти ... А ты давно уже здесь стоишь и бубнишь ... Я тоже без дела не сидела,  чуть не уснула на текстом, клюнула, что называется, носом ... Хорошо, что Лялька Бунькина для сына Державина просила найти и еще рецепт мамин для торта, я полезла бог знет куда и нашла кое – что ... Дай поцелую ... а в другую ... Не удивляйся ... Я такое нашла Толя, т а к о е  ... Потом расскажу.  А ты меня! А в другую. Не как жену,а просто, по товарищецки ... Ну что ты удивляешься ... Правильно, это не совсем обычно ... Я такое нашла, такое ... У нас в доме ... Вот сколько живу все щели знаю ... А тут ... Я и не знала что ты такой  ... 

ТОЛЯ:   Какой ...Ты чего ... Какая щель ...Я вот – это я  такое услышал прямо на улице, хоть падай, хохма, а покоя  не даёт ...

МАША: Принёс шпроты. Баночку, всего одну, а  на крышке посмотрел срок ... А лимон. Завтрак Вана Клиберна и Джулии Робертс ... Хочешь покажу как она ходит в кадре ... Вчера весь день отрабатывала Ну, как приём ( показывает) ! А творог – то зачем ... Я не говорила ! Зачем, ецепт Реназачем, ну, хорошо, хорошо, съедим сами, потом, когда закончим к вечеру ... Ты, кстати, всю ночь что-то бормотал – роль не роль ... Похоже на письмо ... Диктовал кому-то ...  

ТОЛЯ:  Что ты нашла ....Какая щель ... Рольку выучила свою ... По системе Макридова –Болтянского  .... не учить и прожить 

МАША: Никакого Макридова  ... Не бойся – никому не скажу ...Эх, если бы мне такое иметь ...  

ТОЛЯ :  Что там  т е б е ... А вот у меня сцена так сцена  ... « Женя, Женя , Евгений слушай, я тогда моложе ... Я лучше кажется была  ... ! Дай зайти ... Возьми сетку ... Ах! Как у Петрушевской или Птушкиной – подслушал ... Потрясающе, прямо как из романа в стихах ... И ноет, и - ноет ... Любовь ... Подожди –покажу, как она ныла ... Вот представь - мы стоим на остановке, то есть на нашем переходе ждём зелёного, чтобы перейти, а ты мне – то есть она ему  – прямо передо мной стоит как ты, только под зонтиком и декламирует в ухо и целует, целует, у меня даже голова закружилась и шея онемела ... Давай шепчи мне вот сюда  «Женя, Женя я не первая и не последняя, я тогда моложе,  я была и лучше ...»  

Смешно ...

МАША:  ( Шепчет ему в ухо) Совсем не смешно, а наоборот –грустно ... Дождь, ты ведь совсем мог промокнуть, голос сорвёшь – с голоду пропадём 

Нам еще целый вечер репертировать и играть вечером ... Ну подумешь кто-кого-то так любит до смерти ... А вот у меня новость так новость ... 

ТОЛЯ:  Ни зонта ни черта. А я как Петрушевская, прислушиваюсь, прислушиваюсь к чужой жизни, а она не унимается ... Что значит - она была «лучше», она так ничего себе, немного косовата и даже это – в положении ... Что это значит «лучше» Маша ...

МАША:   Во времена Татьяны ... Может быть – наивнее ... ребёнок безгрешный ... Чистый лист ... Жила при няне да при дьячке деревенском ...  А он как парень этот Онегин ... Да разве это любовь ... Вот ты меня послушай – что я нашла ( встаёт на стул и врхзу проповедника) « ... Между сценой и корью существует огромное сходство: тем и другим хоть раз в жизни надо переболеть ... Но между корью и сценой существует и огромная разница. В то время, как корью переболеешь только раз в жизни – и конец, то заболевание сценой делается хроническим, неизлечимым. Аркадий Аверченко. А внизу – «чистая правда. Я!» Или вот ещё: « Поцеловать курящую женщину, это всё равно, что пить целебный нектар из пепельнипцы» Я» ... 

ТОЛЯ:  Что это. Откуда !!! Чушь какая-то ... ! Слезай и послушая лучше меня ... Стоит этот парень как бревно. И повторяет: «Зачем жить, зачем, ну скажи, Таня! Измена ... » Раз сто повторяет и на одной ноте шпарит ... Жалится на судьбу ... Да взял бы её за жабры ... Может так и простоит пока она не родит ему ...  А она как монашка - и целует и смотрит ему в глаза и всё талдычит Пушкина ... « Я лучше была, моложе, лучше ...» Я тоже остолбенел ... Да все мы были моложе, и всякое бывало и по этой части ... 

МАША:  Да. И тут и про любовь есть (снова забирается на стул) ... «Любовь- книга золотая. И лежит она на золотой полке. И взять ею может только знающий язык преданной и платонической, как – золото, которое не растворяется ни в чём, кроме быта ...Я и Маяковский. И тут чужим почерком втиснуто между строк сверху химическим карандашом: «  А химичка нам в школе Фаина Соломонова Лебедева говорила, что золото растворяется только в царской водке. Где бы найти эту водку и попробовать пройдет или нет ... Я. Семнадцатое –капрон в деэлтэ. В её день рождения ... Стоп, малыш, это было моё число 

ТОЛЯ:  Да было-сплыло ! А что казалось бы мне за дело ... Ну, убьёт он себя, она поплачет ... Нам - то что ... Я что, Маша, послала ты своего мужика, в данном случае, и меня и в магазин и купить и чегой-то 

МАША:  Что это ты !  и да и и да и ... 

ТОЛЯ:  На вечер чего-то, вечер длинный, пьеса длинная, ну там подзастрял маленько, у перехода, ну услышал чужую речь, всякие слова ... Даже если и пригодится в жизни то только как этот творог, ну и что  ... Я тебе столько мог бы рассказать, что я слышу каждый день в очередях в парикмахерской или в гримёрной или в гардеробе на служебном входе ... А тут, сейчас-то что на за дело? Нам надо своё  ... Да я тогда моложе и лучше был ... И не кажется, а точно ... Вспомни ... Всё умел, как ты – петь, плясать, в походы шашлки 

МАША:  Тут и про шашлыки есть (опять забирается на стул) ... Счёт – Суп -Хаш –70 коп. Лаваш –15 коп, Бокал борожоми на двоих – 13 всего – 98 коп и печать Рестран «Кавказский! Невский 13 ...  Кавказском на и Невском 7 Нажрались на всю жизнь . N поцелавала меня в ухо и ушла гордая. И сказала: мое сердце занято ...  Я, мол, не могу разбрасываться, как многие другие, для которых нравственность проходит через желудок » Это, Толенька, не про меня – я бы так парню не отказала ни за что ...У меня даже сердце упало ...

ТОЛЯ:   А теперь что! Сплю на ходу, только на работе и живу ... Ноги болят ...Теперь, теперь: где-то кто-то как-то вдалеке или вблизи точит пилу и или камень или ножи в кухне, в моих в ушах стон такой, луцетам Форте не просто так в кошельке, людей подслушиваю ... 

МАША :  От чего луцетам ... Полицеймак  ...Слово красивое, как  портмоне или портавьйон  

ТОЛЯ : От шума в ушах ... И вот на остановке ... 

МАША: Каждый слышит что хочет услышать ...От себя или от кого-нибудь постороннего. Вот хотя бы в этой нашей пьеске о любви ... Давно, видимо давненько тебя никто не любил ... Да!  Наверное «лучше» это другая – чище в мыслях ... Татьяна- русская душою ... Классика ... Любовь, Толя, это не всякому дано, золотая книга, я теперь –то знаю ... Вот он и стоит как бревно ... А поцелуям вашим какая цена - грош ... А как жить дальше . Умереть да и только ..

ТОЛЯ:  Хоть грош – а цена ... Неужели ты сможешь жить без меня ... Я вдруг подумал ... А когда будем есть – день впереди ...Сегодня кто готовит ...   

МАША:  (Читает из тетрадки) И про это есть «Быть славным – хорошо, любимым лучше вдвое. И подпись - Пушкин. И дальше – я исправил «спокойного» на любимого» ... А ты значит, пока я тут копаюсь в этих нелепых сценах,  притулился около молоденьких ...Да надо было когда зелёный зажёгся в пятый раз,  подойти к ним вполотную, сунуть десятку ... Мало ли что понадобится, человек человеку  - не бревно ...   

ТОЛЯ : А «лучше», Машечка ревнивая кудряшечка, она потому была, что знала, что любовь есть святость, что она возможна только взаимная и наравне по летам и с наречённым ... То есть что я говорю ... С  ума сойти ... Сто лет уже в месте ... А кстати, кто  нас, кто тебя-то тащил ... Пушкин !!! «Мне скушно Няня, здесь так  душно ...» ... Наивнее была, нежнее ... И Пушкин лучше Пушкина  лучше выдумать не мог ...И целует его, целует, и трогает, трогает, руки гладит, дождь, лужи, переход, красный, жёлтый, зелёный а я как дурак с этими шпротами ... Беда !!! Ведь убёт себя ... Может, Маша, сходить за ними ...  

МАША:   Не лезь с чужую жизнь – это же не театр ... Мне тоже иногда умереть хочется, да не выходит по-человечески  ... А кто тащил – что: разбор полётов ... , 

ТОЛЯ:  Будем – когда придёт время ...

МАША:   А может оно пришло ... Я тут такое нашла ...  А всё из –за зачёта по мастерсту или – экзамена ... Вот мне тогда в очередной раз умереть захотелось ... Пашка Адамов бросил меня ради ...  бросил ради  стюардессы – модная профессия и чёлка под Эдиту, колготки немецкие с пяткой ... А я голая, только талант нераскрытый  ...  

ТОЛЯ:  Я всегда знал наоборот  – что ты его бросила ... Ну и что,  чеховщина какая-то ...  А кто сегодня готовит, я уже давно дома ... Расписание смотрела ... Давным-давно ... 

МАША:  Я? Опять я .... ну почему ... 

ТОЛЯ:   Изменим картину ... Подожди, расскажу ... Булька Лелькина сказала : : если уж умирать миленькая так от хохота, надорвать кишки и лопнуть... И тогда похоронят по всем правилам и никто не заподозрит, что ты это по своей воле ... Иди в цирк и хохочи ... Как дура ... пальуенм на всёс показывай  ... Да ты это знаешь ... Что сначала будешь – шпроты или творог ... Только когда будешь открывать банку – не сломай пальцы, Епиходов ...

ТОЛЯ:  Мне всё равно – день большой  ...

МАША:  Цирк был назначен вечером с клоуном Вяткиным и Манюней  –  а твой зачёт - днем ... «Кувшинников, Иван ... А подойди к нам сюда, Иван Кувшинников 

ТОЛЯ:  Ну, подошёл   ...

МАША:   Вот так. А скольку будет пятью шесть, Кувшинников ...

ТОЛЯ: (недоумевает) Тридцать ..А что ...

МАША:   Правильно! Молодец. Ну, а сколько будет если помножить пять деревьев на шесть лошадей? 

ТОЛЯ:   Пять деревьев на шесть лошадей ... Не морочь мне голову ... Тоже тридцать ... А что это ты мне тут вообще заливаешь, мать  .. 

МАША:  Правильно, Иван ... Но трицать - чего ... Чего тридать, я тебя спрашиваю олух  ... Лошадей иди деревьев 

ТОЛЯ :  Лошадей .... Ты чего мне тут – там люди умирают от любви, на остановке ...

МАША:  А куда же девались деревья ? ... Нехорошо, тезка, не хорошо. Было всего шесть лошадей, было пять деревьев и вдруг ... На тебе! Ты ешь – ешь свой творожок-с   Значит так! Было тридцать лошадей и ни одного дерева ... Куда же ты их дел, 

Съел с творогом, шпротами и соком добрым запил Так ! Да !  ...  

ТОЛЯ: (начинает беситься, губы зашевелились стал ворошить лысину )  Что так ... Вдруг ... Какие деревья какие  лошади ...

МАША: Вот с этого  места я стала умирать и смеяться ... Ты пошёл на крик ... Как сейчас ...И как тогда – волосы торчком сделал, глаза выпятил: ну тупица-тупицей ... «Или ты думаешь, что из пяти деревьев выйдут двадцать четыре лошади ...

 ТОЛЯ:  Ну хорошо, хорошо, чёрт с тобой ...Такой уж день сегодня ... «Я тебе так уж и быть дам одно дерево – а ты сделай мне из него четыре лошади ...

МАША: Тебе-то это очевидно легко, Кувшинников Иван, а? Что ты молчишь, Иван! Печально, печально Иван, плохое твоё дело, ступай брат ...

ТОЛЯ:   Я –знаю, я –учил ...

МАША:  Понятно, верю даже, что учил, но учил-то плохо ... Бессмысленно без рассуждения о жизни, садись брат ... Передай соль и немного, одну рыбку положи на край ... Спасибо ... Давай дальше, вспоминай, может тебе легче станет  .  

ТОЛЯ:  Да я и так сижу ... А дальше что было 

МАША:  «Кулебякин, Иван! Ну, ты нам скажешь – что есть дробь, милый человек  ...».  

ТОЛЯ:   Дробью называется часть какого-нибудь числа ... 

МАША:  Да! Ты так думаешь? Ну а если набью ружбё дробью, это будет часть какого числа 

ТОЛЯ: То дробь не такая ... То дробь другая ...

МАША : Вот на этом месте все стали в аудитории умирать и Лелька Булькина и профессор Гительманн и Штерн ... И я умерла и влюбилась в твоего учителя Бельмесова  ... Не в тебя – тогда ... Живот до сих пор болит до смерти от хохота, причём, так подступает, как вспомню ... И хоть и моложе и лучше кажется была ... Сто лет назад, а  помню ...

ТОЛЯ:  «Откуда же ты знаешь, о какой дроби я тебя спросил, Кулебякин. Может я тебя спросил о ружейной дроби. Вот если бы ты был, Кулебякин  умнее, ты бы спросил: о какой дроби я хочу знать – о простой или арифетической (трудно выговорить словою МАША ему помогает, оба закашлялись) ... О простой или арифметической  ... И на мой утвердительный ответ, что о последней -ты должен был ответить так: « арифметической или дробью называется » ... И так далее ... Ну а теперь скажи – какие бывают дроби   

МАША:  « Простые а также –десятичные, кажется  ...Больше нет, клянусь всеми святыми ...

ТОЛЯ:  Да! Больше нет.? А вот если человек танцует и ногами дробь выделыввает  -- это как же ... Нет! Ты может и знаешь арифметику, но русского языка нашего великого, разнобразного могучего русского языка не знаешь  ... И это обстоятельство всем нам печально 

МАША:  Печально, Толенька 

ТОЛЯ:   Всё. Ступай, брат Кулебякин и на свободе  кое о чём подумай  ... Лысенко, вот ты, Кондратий, скажешь нам сейчас, что ты знаешь о цепном правиле

МАША:  Помилуй, ну откуда же мне знать такое ... 

ТОЛЯ: Ты знаешь цепное правило, спрашиваю  ... 

МАША:   Чёрт с тобой ... Знаю ...Съел ...Знаю ...

ТОЛЯ: Очень хорошо-с... Ну, а цепное исключение тебе известно? 

МАША:  Молчу ... Замучил ...Я только сказать хотела, кто меня на тебе женил ... Аверченко, такой писатель – сатирик, эмигрант ... Умер в Праге на гастролях... Прямо на сцене ... Монокль ... 

ТОЛЯ:  Монокль так и оставили на нём в гробу ...

« Ну что же ты, Кондратий Лысенко? Ведь говорят что нет правил без исключений. Ну так вот ты мне и ответь:  есть в правиле цепное исключение ... 

МАША:  Экзамен закончился ... Директор молвил : «Вот это дока, Бельмесов. Как хлопает. Так и хапает, так и режет ... Орёл. Правда – не жилец! Переводят с повышением в Харьков, и что теперь без него делать, ума не приложу ... 

ТОЛЯ :  Без такого орла ... А ты, Машенька, 
не умирай ... Людей вот только жалко, столько они во мне задели ... Татьяна, Евгений, Бельмесов, и ты еще .... А покажи –ка  Джулию Робертс ... 

МАША:  Вот именно (показывает. Он хохочет. Делает Чаплина или Тото или Хичкока) ... Всё. Я поняла, как играть эту пьесу ... Успокойся ... Успокойтесь, это всего лишь сцена ... А что это пальто вдруг было такое тяжёлое, Толя! В кармане как камнями набиты ... Я жду – голодная, холодная, где ты так долго, будто заигрался, полтора часа  прошло, ребёнка можно родить, я всё думала –думала, где вот так можо задержаться – всё рядом, всё оптом ... Я тоже сиднем не сидела.  Стала копаться ... Тут Булькина, балда позвонила и сюда и на мобильник Державин ... дочка ... комод ... Тетрадка ... Нашла кое - что ещё ... Ну и что ! Любовь ... Ну и что ...Тут 

целая жизнь упрятана ... А сколько телефонов ... Надо репетировать ... Садись, братец, поехали, корь –это наша болезнь ... 

ТОЛЯ:  Сейчас ... Так –так, зин-магазин, так - так что же она нашла ... (Читает какую-то листовку, жуёт) Ещё новое дело ...  «Европа должна погибнуть. Надо мыслить глобально, грандиозно, с умыслом» Ну, надо –же !!!  Вот ёлки-палки ... Смотри во что завёрнут был этот творог несчастный ... Старая газета совсем старая  ... Нет, ты почитай. Это же надо: Европа, якобы, должна погибнуть. Надо мыслить глобально, грандиозно, с умыслом, мы на краю ... А я сижу в или стою с этими двумя молодыми на остановке и слушаю их жизнь ... Все мы были лучше и моложе ... Они даже и не знают, как трудно жить ... 

МАША:  «Жизнь – искусство невозможного, преодоление повседневности, быт затягивает нас прелестью сиюминутных побед за пояс и жмёт, пржимает к земле, а надо летать. Я» 

ТОЛЯ:  Кто это всё писал ... какой –то сумасшедший и прыщавый гимназстик  ... Тут такое происходит ... Винтик ... Нет я не винтик , я другой – я не то, что Вы предполагаете, я вам не комик, я не француз  Дефорж ... Я !!!  Думающий мечтатель ...  

МАША:  И про это – здесь ... Вот нашла ... Запись от 1 апреля ...« Вот хорошо бы найти где-нибудь миллион,  да взять его и купить на него нам с Зиной дом с садом и мраморной лестницей. И на каждой ступеньке чтобы лакеи, и всё, что полагается.Всюду огни, на хорошо. Я играю на рояле ...Все во фраках как пингвины, на меня смотрят ... И мы с Зиной, это кто такая, Толь? ... Под абажуром ... Туалет ее тонкий шёлк, складочки, кимоно, букетики ... Зинаида, не  хотите ли барашка иль ветчины ... Жить будем у меня Зина. И ты уже не будешь как подруга Адамова  ... Алмаз ... Я  вижу её слёзы счастья ... Март- апрель ...» И еще куча писем ... И все без дат ... Почерк похожий на ... 

ТОЛЯ :  Маниловщина какая-то ...Чьё это старичьё 

МАША:  Ты лучше, Онегин, ты крал ... Крадёшь или укрываешь краденое ... Кушай, кушай, моя очередь посуду мыть – по четвергам ...

ТОЛЯ:  По четвергам – я ...

МАША: Правила не существует без исключений говорил учитель математики Аркадий Бельмесов, получивший повышение в Харьков, орёл ...  ах, как это было смешно ... И грустно ... Даже Гительман чуть не помер ... Схватил меня за руку и жмёт в припадке и целует руку, брат  ... И кричит – вот комик ... Трагик ... Умри Денис ... Настоящий ... И опять жмёт и целует  ... Я подумала про него, даже и кое-что ёкнуло ... Помнишь ... А мне надо успокоится, лучший способ – мыть посуду, результат налицо, посуда чистая и мысли тоже  ... Нам ведь еще репетировать этот свой бред ...  

ТОЛЯ: Не хорошо, мать, про Гительмана  мне талдычить, не один год вместе! Во времена Пушкина – это оскорбление, дуэль ... 

МАША:  А в чужую душу влезать – это как, к чужим поцелуям прислушиваться на трамвайной остановке ... это как! Я тогда моложе была ... Была ... А теперь вот – полезла ... Ради интереса, перед репетицией, отправила мужа-напарника налегке на полчаса от силы, напротив за лимончиком, а он пришёл через полтора часа с чужой любовью, чужой бедой, втащил её в дом, я тоже – чуток уснула, пока булькина не позвонила, кстати ей хотели предложить мою роль ... 

ТОЛЯ:  Да!!!  Я был в казино ... Сунул пятак и мне как посыпалось ... И тут мне не повезло,  на первый же пятирублёвик машина выплюнула мне целых пятьдесят ... А теперь умножь ... Что получится ... Ни Бельмеса  ... Вот в пальто было, как камней ... Думал проиграю  ... Всё !!! На пробу!!!  Вот Фёдор Михайлович перед игроком всё в рулетку профукал, а пустой пришёл домой и они с женой молодой потом сели и написал напару в один присест и Игрока и Идиота ... В один присест ... Я так и хотел попробовать. Перед репетицией ... Спустить всё. Присушаться к жизни, пострадать ...  Прийти, повиниться перед тобой, поцеловать, и, как наши герои – играть через себя ... Пьеска – то больно жестокая ... Ты дочитала, где она ему с пузырком цианистого кали ... Трогательная ... И с убийством, самоубийством, ревностью 

МАША:  Так ты ещё и игрок ... Не знала ... 

ТОЛЯ:  Может быть, я игрок. Оставь, оставь себе деньги ...Тайна. Я еду в трамвае, ты едешь в трамвае, он едет в трамвае, они Женя с Таней, клторая уже не та, как и пассажиры – другие. Как и  ... А тут Европа ... Да нет никакого трамвая и нет никакого человека, только мы с тобой да эти двое ...  

МАША :  Ты на всё новое падкий ... тоже лучше был, раньше ... И моложе ... На себя больше рассчитывал, а не авось что выплюнет ... Мечта русского человека по Достоевскому – какая? ! Да-с ... Враз стать миллионеором сидючи на печи и лениво ковыряя и треская за милую душу - калачи ... Стихами заговорила от твоей Татьяны ... Премьера на носу ... рийЭто всё газеты, политика, прошлое, листовки, партизанщина ....

ТОЛЯ:  Где ты всё это вычитала, откуда ...

МАША: ( читает из тетрадки) « Всё, всё выдумано и про всё написано Лермонтовым и Достоевским напару .Точка. Моцарт.Точка.Восклицательный знак ... Европа Многоточие. Первый от желчи, другой от хмеля и буйства одинокого сердца, а третий  - от шампанского ... Дым белый и белые яблони и белое вино и пена ... Все белым – бело.  Сплошной саван. Уголовщина это! Гробовщина ... Только театр! » Вот, Толенька! А  в настоящей жизни всё не так « ...  Красный –стоп! Жёлтый – товсь! Зелёный – дуй вперёд во весь опор! Все было лучше, у всех были няни, было душно  о т  п р е д -   чувствия любви ...  Вот если бы просто, бог мой,  пришёл бы сейчас, не ты в мою жизнь, а тот Женя, хоть с этими же шпротами, и с этой бабёнкой косенькой, дал бы мне понять ... А он как стоял так и стоит на перекрёситке и убивается  ... А она –целует его во весь опор ... И собирается рожать ... Беременная Россия ... Вся история в этом животе, в этой поэзии, которую мнут и мнут, пренебрегая тайной - смертные люди и людишки ...       

ТОЛЯ:  Понесло ... Скандалистка. Сказать ничего нельзя, в магазин не пойти – вся жизнь вверх тормашками  ... Ты лучше и спокойней, кажется была ... Правда ... Вон куда пошло ... Да! Эти мои на остановке любятся, убиваются, целуются, а мы тут вдруг как враги, спорим ... А деньги, неужели это правда, неужели это говоришь мне ты через столько лет...  А ты знаешь, милочка, что я сделал этой парочке на остановке,  Зимняя Канавка близко ... Убийственно ...  Понято-непонятно

МАША:   Неужели деньги отдал ... Откупился ... Я – да ни в коем разе ... Толя ... Выигрыш ... А ты не щурься, не щурься, правда глаза колет, как говорила моя ма мамочка, жизнь -  это должна быть просто вспышка, как типа дневного света . Умри, а потом – расскажешь что там было с тобой, кого ты встретишь ...  Может быть этих твоих новых друзей как героев той иьесы что нам предстоит пережить ... про голодную пещеру,  дрова и беззаветную любовь музыканта и пианисточки из петроградского шантана 

ТОЛЯ:    Гительман, говоришь, хохотал

 МАША:  Ручки жал ... Он ещё жив, можно и спосить

ТОЛЯ:  Зина, говоришь, Булька Дулькина, А Штерн что делал, когда я  корячился ...

МАША:   Адамов, Бельмесов  ....

ТОЛЯ:     Кувшинников, подлеца в Харьков сослали,

Орла без орла ... Кулебякин, Лысенко  

МАША:   Всё – разогрелись ... Аверченко  что сказал что : читаю из тебя « ... Между сценой и корью существует огромное сходство: тем и другим хоть раз в жизни надо переболеть ... Но между корью и сценой существует и огромная разница. В то время, как корью переболеешь только раз в жизни – и конец, то заболевание сценой делается хроническим, неизлечимым. Аркадий Аверченко. 
Чистая правда ...»  

ТОЛЯ:  А подпись чья 

МАША: Твоя! Да хоть чья ... Что по молодости не 
напишешь сдуру  ... Но там еще письма, целый ворох бумажек в клетку ... Прочитать ... Ух, ревность проклятая .Убила бы на  месте эту Зинку и стюардессу твою – впридачу ... 
ТОЛЯ:  А ты в щель ... Лучше не придумала ...Очень интересно – как это происходит . А что потом – как говорил один современный поэт, я всё забыл, но ведь это незабываемо ... Но оттуда, милая моя бабуся, из молодости ни один  человек, да никто вообще не возвращался, что же тут выдумывать ... Дай мне что-нибудь легкое ...

МАША:  Что? 

ТОЛЯ:  Мне плохо, дай облатку ... Дай ! Я –мнительный, я не Сцевола Муций 

 МАША;  На! (даёт что- то из кармана) \

ТОЛЯ:   Спасибо, сейчас станет легче ... 

МАША:   (испуганно) Только не глотай ...

ТОЛЯ:   А что – это ты мне дала ... Что –оооо ??? 

МАША:  Не глотай ... Соси, но не глотай, умрёшь ...

ТОЛЯ:   Да мне уже легче ... Как ты умеешь меня успокоить ... Всё ... всё ... Поехали работать ... Начинаем  ... «Мы лучше поспешим на бал ... А девы, как ты лучше их ... Иная, лучшая потребна мне свобода ... Покажи –ка Джулию Робертс ...А я Феранаделя в горах ... И начнём ...

МАША:  Ты что – проглотил. И тебе стало легче. 

ТОЛЯ:   А что это было ... Вкуса никакого ... Беленькая ... Как пуговица 

МАША:  Это и была пуговица! Вот от этой японской кофточки, я перепутала ... Не специально, молюсь ...

В одном карманчике – валидол, а в другом –пуговица ... Час назад она сорвалась с ремешка, пока ты в магазин ходил, а я рецепт искала Булькиной Зинке 

И ... что ты так расстроился, Я же не специально, вот тебе крест ...  А ведь я могла тоже проглотить пуговицу  ...У  меня тоже сердцене на месте ...  Хочешь, все проглочу зараз и голая останусь ... Все колготки порвала ... 

ТОЛЯ:  Причём тут колготки – это твоё личное, это  бельё ... А что потом, с пуговицей ... Ты понимешь, что у Пушкина с Натали тоже всё было из-за пуговицы ... Ты понимаешь ... Цианистый кали  

МАША: А потом – позвонила подруга, и рассказывает ... Пошла она в церковь на Пестеля ... Свечку купила, поставила на нашу премьеру  ... Подруга ... Твоя ... Рыжая ... Зрительница ... Поклонница ... И что ты думаешь! Кстати, пятьдесят на пять будет кругленькая сумма ... С потолка ... Я помню себя молодой, когда мы с тобой, у дерева ... В садике городском ... Вот есть фотография – ты с усами, а они приклеены, обман, а как мне шло мужское канотье ... Канотье – слово французское

ТОЛЯ:   Всё! ( кашляет целую минуту) Не умер ... От пуговицы ... Ну, отчего мы такие дураки, Маша  ... Всё прошло и не смешно ... Европа ...  

МАША:  Подожди, еще не всё ... Вот покудова, как говорит наша гардеробщица из Шушар, там денежками разбрасывался ... Я поняла всеми фибрами души нашла, что и ты не ангел ... Это мне надо ревновать ... Рыжая баба –мелодрама ... Звонит ... Но я не такая ... Я смеюсь на теми, кто на тебя смотрит как на объект ... Со смыслом  ...

ТОЛЯ:   Какой ещё объект, скажи на милость ... И не смейся над человеком, который верит в нас ... Актёру необходимо поклонничество 

МАША:  Клянусь, я не хотела тебя отравить, 

ТОЛЯ:  Тоже мне: убил не нарочно ... Маруся отравилась 

МАША:  Стоп, Толя. Про Марусю ... Дай мне стул. Помоги забраться. Держи... ты же не хочешь, чтобы я упала и разбилась ... Слушай  ... Из той же тетрадки –там баб пропасть. И и крестики и нолики ... Твоим почерком и бабским ровненьким с завитушками ... Вот – читаю «Петя Судариков - приготовишка
Жарил в футбол целый месяц - плутишка
Утром экзамен! < Пошёл> - провалился 
       И ... отравился!
 
ТОЛЯ:  С няней своей, разыгравшись - не в меру
Бегали взапуски Нюра- по скверу 
Вдруг -гимназист! Посмотрела> Влюбилась
       И ... отравилась!

МАША:  Юный студент, перовокурсник - Соседов
Как-то случайно не - пообедав
Лёг на кровать, полежал - огорчился 
       И ... отравился!


МАША: Барышня Н ...Вовсе без - удивеленья
Чувствуя явно родов - приближенье 
Выбрала платье, оделась, завилась 
       И ... отравилась!


ТОЛЯ: Пылкий провизор в волнениье не - малом 
Встретил невесту свою. С Генералом 
Сразу опешил,  зазатем поклонился 
       И ... отравился !

Анна Иванна, с улыбкой во - взоре
На <Ремингтоне> стучла в кон -торе 
Стучала, стучала ... Места лишилась 
       И ... отравилась!

Графчик Н.Н  изучал очень р- ьяно 
Все кабаки от <Кюба> до <Контана>
Все надоели!  Что делать?!!  На-пился 
       И ... отравился ! 


МАША : Милая барышня в розовом пла- тье 
Вдруг убедившись,  что люди <не братья>  
Новостью этой этой весьма по-дивилась
       И ...  отравилась!


ВМЕСТЕ:  Старый Пахом из деревни <Голдной>
С голоду пухнет,  легко и сво-бодно
и <отравиться> совсем не же-лает 
        Так ... умирает 


МАША :  Всё, разогрелись ... Надо работать 

Но надо же такое:  запрятать от любимой жены  богатство в кулинарный том ... Я носила голубой беретик, он мне так шёл, с ума сойти и босоножки, и хлястик ... А теперь что! Невозможно пойти и купить пачку творога в магазине, как все люди, чтобы не вляпаться в чужую жизнь, в смертельную любовную историю, да еще схлопотать в казино, выиграть на фу –фу .. Бананы и киви весь круглый год, авокадо, версаче  ... А у нас только сейчас ...

ТОЛЯ: Наша жизнь - сбор материала  ... Сальери,  циник, шарлатан, отравитель, брюзга ... Я голоден, как зверь ... Давай еще что-нибудь съедим, я тут не при чём ... Ты меня выбрала ... А это не мы с Тобой стоим на том перекрёстке и ждём зелёного света ....

МАША:   Давай, везунчик! Я тебя поцелую. Но если ты не будешь стоять как столб и убиваться, что я была, мол, кажется лучше и моложе кажется...   

ТОЛЯ: Вот ты меня по щеке захочешь или по руке, а я тебе – вторую щеку-руку, как положено ... Я ведь чуть что, сразу  за сердце ... -     

МАША: Покажи-ка  ладонь, милочка !!! Лелька научила в антракте ... 

ТОЛЯ:  Что там ... Скоро ... 

МАША:  Вижу фатеру, дождь освежает ... Тромбон ... Дверь скоро откроется и войдёт ... Стоп ... Эта рыжая ... И говорит:  что давно любит и ты ей – врешь ... Не смотри на дверь ... Моцарт!!! Каждый человек – Моцарт ... А я читаю поваренную книгу ...Тебя ждёт мужская роль ... А меня – женская ... Ты эгоист ...

ТОЛЯ: Мужская роль ... Сейчас, сейчас, Офелия, сыграю –только поем немного  творогу или начну 

Ты будешь Дюринг, а я анти ... Тольке бы нам не спутать Розу с Карлом ... Хватит, рука затекла ... Сейчас опять будет схватит грудь, дыхание ...  

МАША:  А мне что легче сейчас, да и было ... Это не в магазин ходить, стоять бревном, людям мешать жить, и деньги транжирить ... Ведь энергия уходит на это чтение руки ... Так. Вижу: волосы снова будут кудрявые ... Не может же Гамлет быть с лысиной 

ТОЛЯ: А что там Гамлет читается ... А Джулия Робертс ... Улыбка ... Ну уж ...

МАША: (Звонок телефонный)  Ты подойдешь, если я – всё гадание насмарку пойдёт потеряю энергию 

ТОЛЯ: Но как! Рука-то у тебя .... Ладно, я всё понял про Гамлета, а заодно Счастлицева и Несчастливцева .... Короче, лес ... Да! Кто! Бржозовский, какой такой Бржозовский ... Вы хотите сыграть нашу «Пещеру» Что ... Трагедия ... Да кто Вы такой, Кувшинников, Бельмесов ...  Нет! Никаких отмен! Мы уже прошли всю пьесу ... Репетируем уже третий день – как не сможем ... Амплуа ... Мы художники конечно старой школы ... Иди сюда, Маша, нас хотят обогнать эти новые люди ... Откуда вы взяли телефон, Ах! Дали! В театре, Булькина, Маша, я сейчас умру – нам это трудно, да! Согласен пьеса странная – и время в ней –иное, ну и что ... там любовь – а любовь книга золотая и лежит она на золотой полке ... Маша, облатку, сдохну сейчас ... Он давит деньгами ... Даёт, если мы откажемся – тыщу, у него видите-ли дочь учится на актрису ...Он покупает партер ... И нам – всю выручку   ... Нет! Не пущу ... Давайте с моей женой поговорите, он кажется с тобой знаком ...Да! Да а а а а 

МАША:  Да! Алло! Ду – ю спик инглиш ... Здравствуйте Леопольд Матвеевич, это по-английски ...Вы читали о нас в Ньюйоркере ... Вы писатель. И у Вас есть дочь, Офелия ... Актриса ! Что - ж ! Это модно ... Итак, Вы предлаете нам деньги за отказ от премьеры ... Сколько ... Пойдёт ... Только давайте сделаем так – мы сыграем премьеру – один раз, а дальше Вы с дочерью! И со всеми своими деньгами и партером ... Приходите ... Какая еще племянница, Лео, ведь уговор доррже денег ... Кстати, Лео, ты не знаешь сколько будет пятью шесть ... да не баксов ... А если помножить пять деревьев на десять лошадей ... Не трудись ... Не дано ... Вот зачем Лелькина Булька ... Да! Бросаем вызов ... Приходите к восьми. Будешь третьим за персонажа ... Всё ... Пьесу знаешь ...Сыграешь с листа  ... Дорогу знаешь (бросает трубку)  Он хочет прийти лично на переговоры ... Через пару часов... надо его понять ... Ведь ты хотел тех двоих понять ... Попробуёй понять  его ... Дочь его в обмороке, на сцену рвётся, плачет, вся в брильянтах, я её видела пару раз у главного, а театру деньги нужны на потолок, вот нас и продали  ему, этому Лео с длинными ресницами ...   

ТОЛЯ:  Я умираю, чёртова пуговица, не хотела же ты меня отравить ... Надо было остаться там, с этими двумя, на остановке ...  Я знал  ...

МАША:  « Почему искусство! Зачем икусство! Никто не знает! Вот картина! На столе яблоки, апельсины,  овощь, палитра ... А называется « Лесная тишь» 

ТОЛЯ:  « О, закрой свои бледные ноги ...» Маша, а почему не голубые ... Искуссво – обман. Оратория – небесна, стихи освежительны ... И только театр – не овощь, не разрежешь и в суп не сунешь, выкипет, наружу ... 

МАША: Хочешь киселя или компоту ...  Ну садись, давай начнём, я пробежала мельком – ничего не поняла ... (Читает) Комната. Когда-то , вероятно, была кабинетом интеллигента. И вероятно – музыканта Старый рояль, в пыли, письменный стол, книги раскрыты ... Все заброшено, свалено в кучу ... всё всеобычно . А что у тебя ...

ТОЛЯ: На рояле – угольный утюг ... Неожиданно, что-то я не помню такой утюг, наверное, антикварный, ещё одно «странное сближенье»-пюпитр на ножках с вензелями, 18 век, но на  пюпитре вместо нот - торжественно  восседают пять недочищенных картофелин, и только рядом – обрывки нот ... Скрябин ... Нет – тут картофелины на первом плане ...  Голод на всех парусах ...Темна вода, как говорили прежде, пытаясь решить судьбу ... Нет выхода ... Конфликт-то где, помнишь, Маша, Катюшу в «Воскресенье» Толстого, помнишь, как он, описывая обаяние весенней вокруг природы, сказал ...

МАША:  Что сказал Толстой, какой из них ..  « Вот весна, весна, а люди, взрослые люди не переставали мучить друг друга ...»  Чай поставь ... Пора ... Холодновато как-то ... Итак ... Я тут вдруг подумала – неужели ты будешь жить после меня ... Просто так будешь жить и всё ...

ТОЛЯ: А зачем ты вдруг ...Этого нет в пьесе ...  Это же не мастер-класс ... Дальше! В передней - куцый топорик с топорищем, щепа, мусор, чужие кастрюли и тарелки, буфет, накрытый книгами и газетами, посредине комнаты «буржуйка», с ржавой трубой выходит прямо в фортку  ... дым из трубы на чёрную лестницу ... Из нашей пещеры ... Да! Ты мне не ответил на мой вопрос ... 

МАША: Так! Рядом с кабинетом – маленькая передняя, там стоит резной кухонный стол, чужое жестяное корыто, вёдра, тряпки ... 

ТОЛЯ:  Кстати, я не просто так тебе муж и статист, я пианист, профессор, я играю Скрябина. Сонаты! Из последних сил. На замёрзшем инструменте, шредеровские струны  лопаются ... Чтобы согреться и тебя согреть, и у нас будет один выход  ... Воровство ... Это же день именин ... 

МАША:  – А я твоя несчастная любимая жена, жена пианиста, муза, твоя, Мартын, муза. На сей раз – в лохмотьях ... Словом, пещерная женщина ... Не Джулия Робертс там, ей-то всё к лицу ... Кое кто её видел в Ницце, а ты? Эх! А тут у автора - одни шкуры. На голом теле – кусается ... Ледники, мамонты, пустыни. Ночные, черные, чем-то похожие на дома, скалы; в скалах пещеры – между скал, где века назад был Петербург, ночами бродил серохоботый мамонт. И завёртнутые в шкуры, в пальто, в одеяла, в лохмотья -- пещерные люди отступали из пещеры в пещеру. 

ТОЛЯ: Тут ещё стоит кровать с набалдашниками. Тебе трудно дышать, угар ...  я жгу ноты на растопку, как Гоголь – свои «для спокойствия души». Они дымятся, о, ноты, мои ноты, ноты Моцарта, Скрябина, Чайковский, «Мой Лизочек так уж мал, так уж мал .». Дым заполнил весь этаж, весь дом, весь мир ...

МАША: А где матрац. Я так не могу ни жить ни играть, на голом железе ... Да еще умирать ... Когда –то это было ...  Или могло быть ... Неужели ты смог заложить матрац наш за проклятую вязанку дров, наш любимый турецкий семейный, повторяю, расписной матрац ... 

ТОЛЯ: Да, но что не сделаешь, друзья, ради  пары-тройки березовых полен для тепла, простого тепла хоть на 20 минут ... Ради спасения жены и собственного достоинства ... И как жить потом, без тебя ...  Как это сыграть ... 

МАША:  Получается, что мы, прежние - мертвые души, без прошлого и будущего: ни кипятку, ни тепла, ни дров, ожидаем смерти, чеки, домкома, тюрьмы за нечаянное ворвство за пяток полен и пяток картофелин, повсюду мрак, клетка, зависть, жизнь на виду ... Джулия. Вображулия, хочешь покажу как она ходит, да она ходить не умеет, вот мужики и клюют ...  

Я к тебе: « ...Мартын,  я не могу дышать в этой темноте  ... Да когда же они, наконец, свет дадут ... » 

МАРТЫН:  «Как обыкновенно, дружок, - в десять. Теперь уж скоро, потерпи»

МАША:  Я терпеть не  собираюсь ни-че-го- шень-ки ... « Да. Тебе хорошо, сидишь у печки, как ... ну я не знаю кто – тебе всё равно, что я задыхаюсь , что я ...тебе хорошо ты сидишь у печки, как  ... Я тебе горько с упрёком- «М а ш а  ...». Отвечай ...   

МАША:  «Март, милый, прости .. Это потому, что я больна ... Это не я ... Это не я сейчас была ... Прости» 

ТОЛЯ: «Маша – не надо, я же понимаю»

МАША:  «Принеси еще дров ...оттуда ...» 

«Ты же говорил, что у нас там ещё есть в передней. Ну-у, не скупись ... Мне же холодно». 

ТОЛЯ: Мартын «идёт в переднюю, берёт там два-три последних чужих полена, колеблется, на мгновеньн, не хорошо, мол, чужое-то  брать, потом, махнув рукой, входит в кабинет бросает дрова в печь, огонь – становится ярче вокруг ...»

МАША:  « Вот теперь светлее ... А наверху всё-таки темно ... кажется, что над головой своды, как в пещере ...». 

ТОЛЯ: «Да что ж мы и правда в пещере. Двое пещерных людей у костра – вот кто мы» ... 

МАША: Звонят, кажется ... Или это в окно стучаться, на огонёк, может быть это тот, Лео. Я пока картошку поставлю на огонь, в мундире ... В мундирах – полезнее ...  Шпроты оставь... Не поймёт ... Да и откуда у нас водочка, вот чая щепотка в письменном столе, да пузырёк с ядом, синий такой. Там на одного ... Для меня ...  

ТОЛЯ:  «Ну, посмотри на меня; разве кто поверит, что это – я ... »

МАША  -  Так по тексту? 

ТОЛЯ:  «Ну, посмотри на меня; разве кто поверит, что это – я, что когда-то в огромном зале я сидел за роялем, люди аплодировали, бесились, кричали ...  сам не верю,я знаю: я –пещерный человек, дикарь – и все мы. Что нам нужно теперь. Вот-костёр, пища ...Не еда ... Пища-с !!! На сегодня есть пять картошек – немороженных, свежих – и я счастлив ... А завтра ... Впрочем, какие темы «завтра»: только бы сегодня ...

   Такие вещи, как «завтра», «послезавтра». – люди научаться понимать еще через тысячу лет ... Пауза !»  

МАША:  Мартин, а ведь ты, кажется, забыл, что завтра ...

ТОЛЯ:  Я же уже прочитал эту реплику; «Такие вещи, как «завтра», «послезавтра», люди научаться понимать еще через тысячу лет ... Пауза !»  Так что же завтра ... Постой, постой, постой, я же первый сказал в  домкоме управхоза – что день ангела  ... 

МАША – «Ну, уж не старайся, я вижу – забыл. Ай, Мартын, Мартын ... Как теперь всё ... Раньше ты никогда не забывал. Ведь завтра же двадцать девятое; Марии – мои именины – мой праздник». 

Лето. Море шумит Кто –то взял меня за руку и говорит: это море шумит, а это человек который летает ... Неважно, меня ждут там  ... Меня нет ... Я улетаю ...

ТОЛЯ:  «Ну, Маша, прости, пожалуйста, я не знаю теперь ни чисел ни дней ... да и зачем. Лучше бы ты не вспоминала». 

МАША: «(привстав). Нет, подожди, подожди: мы сделаем ... у нас будет праздник -- будет ...ну, пожалуйста ... Понимаешь, если бы ты завтра затопил с самого утра, чтобы хоть один день было по настоящему тепло – чтобы без шубы ... Ну, вот – ну сколько еще у нас дров – там в передней. Ну ...»

ТОЛЯ: «Дрова.Там.» 

МАША:  «Ну, да ... Ведь с полсажени ещё есть ... Правда ...».  «Так вот: я говорю ...Ты почему отворачиваешься ...»  

ТОЛЯ:  «Потому что ... Просто – не могу смотреть на свет, мне при свете труднее» 

МАША: Так вот: неси дрова и ты затопишь. С утра. А даже попробую встать – может быть и встану, оденусь как следуети буду совсем прежняя хоть один день

И ты – сядешь за рояль и сыграешь для меня и мы будем ... Мартин потому что ведь в комнате будет совсем тепло – совсем тепло. Ты подумай ...  Нет, ты не понимаешь – вот я же вижу, ты не понимашь, что это для меня значит. Потому что ... потому что ведь может быть, завтра - это мои последние в жизни ... Это в последний раз

ТОЛЯ:  «Маша, молчи не смей ... Я сделаю ... я сделаю всё, что хочешь –только чтобы ты завтра была  ...»

МАША:  « Я буду –буду ... Я буду весёлая – ты увидишь ... Только,  чтоб было тепло – хоть один день ... ведь ты это обещаешь мне, да.  Ну,  пожалуйста ... это – последний раз, я больше ни о чём тебя не буду просить ... Обещаешь ...»

ТОЛЯ:  (неуверенно) Да ...Твёрдо – Да! Да! 

МАША:  Как я устала вдруг. Как я теперь устаю от каждого каждого слова (лежит молча.Потом) я засну на минутку ...пока ты сваришь картофель ... Хорошо.

ТОЛЯ: Да, милая спи ...Маша засыпает Мартын стоит, взявшись за голову. Стук в дверь 
(Входит ЧЁРНЫЙ ЧЕЛОВЕК В руках у него ведро и портфель) ...Тише, не гремите ведром, моя жена уми ... Заснула ...Спит 

ЧЕРНЫЙ ЧЕЛОВЕК:     Давно заснула ... Моя фамилия  могла быть СЕЛИХ ... Мне передали тут, что Вы тут что задумали ... И варите  ... Тайно! И топите  печь  чужими дровишками. А! Донесут на вас в органы ... Как картошка, картошечка,  порубаем ...  Оно же и чаёк – правильно ... А я вам, пока, скажу: Надо есть четыре раза в день ...  Англичане во всех обстоятельствах едят четыре раза в день. На войне, в путешествии и в чужой стране, на каком-нибудь диком Западе, где только черепахи есть и фрукты  ...

Разве черепах едят  Где? Там? ... А что, собственно,  Вас интересует. Я хочу видеть как живут обыкновенные люди в Вашу эпоху, служащие, артисты, как питаются  ь(УХОДИТ)
МАША:  Это от недоедания, дорогой  «Сквозь сон я говорю ... Кто здесь, Март, я еще здесь, сыграй сонату Скрябина» Топор, Родя, мы с тобой, встретимся там, хорошо, ответ будет ... Пить-пить-пить ... А ты куда, Март, в шкафике там пузырёк синенький, цвета баклажанов, помнишь, Март, горы, Кавказ, мы молодые, и такой белозубый гид ... Пальто ... Береги его и не забудь надеть второе, когда будешь вылезать из нашего скромного жилища (Поёт слабым голосом: «Ветерком пальто подбито/ а в кармане ни гроша/ а на воле поневоле/ затанцуешь антраша» и начинает сомнамбулический танцевать «антраша»  ... Потом валится от усталости. 

ТОЛЯ:  МАРТ от радости быстро бежит к роялю и начинает подыгрывать жене. А не дадите ли шесть-семь полен до завтра, взаймы, завтра может уж и не надо будет ... И всё здесь будет ваше и чека и конина, дайте спокойно дожить в тепле хоть ... Моя жена завтра именнница  ... Вам не должно быть это безразлично, вы же оттуда пришли из домкома ...Нет уж, Мартын, вы меня обижаете, у меня может быть дети есть, может даже два –три. Не могу же я их ... Что вы, любезный, какие дрова, какой кипяток ... 

Он уходит. Я возвращаюсь в кабинет. Ты спишь как мёртвая ... Бормочи ... Я пытаюсь уйти –холод, я напяливаю одно зимнее пальто на другое и пытаюсь уйти ... А где у нас пассатижи, клещи, Маша, и фомка ... Я решился на крайний шаг ... Всё равно чека и домком с этим фигляром деражат нас с тобой за вора, Петроград ...

МАША: Это ты Март ... Ты куда ... А кто тут пел и так весело ... Мне снилось, что был тут человек чужой за водой приходил ... Я знаю, ты добрый, ты не забудешь человека  ... И меня ... Неужели ты будешь жить без меня, Март, дорогой, сядь здесь, обними меня, мне холодно ... Куда ты всё смотришь, что там в передней, корыто, зачем тебе клещи, откуда у нас могут быть клещи, какое это грубое слово, нелепое, жизнь вся нелепость .

ТОЛЯ:  Я только на секунду, Маша  ... В Жакт , то есть в домовой комитет к товарищу Селиху. Он отвечает за нашу пещерную жизнь ... И мигом назад ...смотри как горит Бетховен, ноты, он согревает душу даже через шкуру ... Смотри на огонь и вспоминай ... 

МАША:  Ну, хорошо,хорошо ... Иди! Встретишь кого на лестнице, поклонись в четыре стороны и скажи всем, что я ведь тебе, Март, никогда не изменяла, только если в мыслях ... Только не забудь ключи, я то не смогу тебе открыть, не встать мне уже ... Жизнь кончена, но есть миги ... Что-то я совсем уныла, да? 

ТОЛЯ: Нет-нет не забуду я сейчас ... Ты не думай ничего особенного ... Не смертельно ... Я сейчас

Он  уходит. Маша одна. Лежит пластом Потом немного приподнимается пробет встать – не может—опять опускается на постель.  Берет со столика  ручное зеркало ...  Я быстро возвращаюсь, стараясь не стучать, вытаскиваю из-под пальто поленья дров ...

МАША  - Как ты скоро ...Почему ты молчишь. Ну кого ты там видел ... Дай мне термометр 

ТОЛЯ: Где он,  Ах,  да ...  вот 

МАША -  Впрочем,  нет возьми: не хочу. Всё равно – завтра я встану и знаю я буду чувствовать себя хорошо. И я встану – непременно встану  -- с утра

ТОЛЯ:  подойдя ближе) Маша, я хочу тебе сказать ... я ( замолкает).

МАША -  Что? Ты,  ты какой-то ... что с тобой?  

ТОЛЯ:  Ничего (обнимает её). Я хочу сказать, что завтра у нас во всяком случает будет тепло – с самого утра!

МАША -  Милый ... спасибо  И ты мне сыграешь на рояле  - как прежде  - да ? 

ТОЛЯ: Я  попробую ... (на сцене темно) ...

МАША  -  Твоё ... Начинаем 

                          Действие второе 

( Та же комната. Стулья. Входит Лео(СЕЛИХ) .Он в шубе ... Садится тихои ...  Идёт спектакль. Те же декорации. Та же комната. Окна в морозных узорах. Топится  буржуйка. На столике – скатерть, две восьмушки хлеба, какие-то чёрные ужасного вида лепёшки. Маша, одетая сидит в обложенном подушками кресле возле рояля. За роялем – ТОЛЯ- МАРТЫН начинает играть прелюдию Скрябина – бросает. Начинает бравурную вещь –тотчас обрывается, встаёт).

МАРТЫН  -- Нет- не могу ...

МАША -- Ну ещё --  хоть как-нибудь хоть немного ... Ну,  пожалуйста - ты же вчера обещал

МАРТЫН:  (Опять начинает последнюю вещь. Глухой стук где-то внизу. МАРТЫН вскакивает)

МАША:  Что с тобой?  Чего ты испугался? 

МАРТЫН:  Нет, я не  Мне показалось: к нам стучат.  Открыть ...?

МАША:   Ты кого нибудь ждёшь? 

МАРТЫН: Нет..  ни ... никого ...  Постой ... (Прислушивается облегчённо) Нет ...  это ещё не к нам  ... 

МАША:  Это рядом, у Обёртышевых -- колют дрова

МАРТЫН:  Дро...  дрова. У Обёртышевых

МАША:   Ну, да! Почему ты так вдруг...? Играй же ... 

МАРТЫН :  Маша, милая ... не надо ... я не могу.  Не могу ...

МАША:   А я так хотела ... я думала ... Нет—ничего, ничего, мне сегодня хорошо и так. Подложи ещё дров ( МАРТЫН подкладывает) Какое счастье,  что у нас еще хоть дрова есть ... Правда?

МАРТЫН : ( Молчит) 

МАША : А знаешь, Мартын, какой я чудный сон сегодня видела  .....Будто мы с тобой едем на юг, и какая –то станция, а на вывеске вместо названия станции – руку с указательнгым пальцем ...ну знаешь – какие указывают:  - «Выход здесь».  И палец прямо показывает на тебя, ты мечешься и пересаживаешься с места на место, а палец поворачивается за тобой – как стрелка ... (Стук в дверь)

МАРТЫН:  Это  .. это не к нам.  Нет (стук повторяется-) 

МАША:  Нет – к нам, слышишь

МАРТЫН : Маша, я не могу...  я не открою ...

МАША:   Я понимаю.  Я бы тоже хотела вдвоём. Но неудобно же. Иди. Да иди же .

ЛЕО (входит в роль в шубе)  Ну, сударь мой разодожили. Сейчас ко мне в домовой комитет приходит Обёртышев

МАРТЫН:  (Перебивает – торопопливо, лихорадочно) Что? Да ... (Громко). Очень рад, очень рад вас видеть ...У нас тепло ... Понимаете: жена – именинница, и я ... Пожалуйста, снимайте шубу  у нас тепло ... (Оставив Селиха одного быстро проходит в кабинет Маше – лихорадочно) Сам председатель домового комитета ... Он сейчас – снимает шубу,  я сказал что тепло ...

МАША: Зачем он? 

МАРТЫН:  Я не знаю ... то есть, я сказал ему что ты именинница и он ... я подложу ещё дров – хочешь?  

(Торопливо сует в печь полено, другое и – больше не влезает. Растерянно запихивает последние два полена под стул, садится нас стул сам.) 

ЛЕО  (разделся, входит в кабинет)   Ну-с, сударыня во-первых – во вторых вас с тезоименитством  ... Как же,  как же ... Мне Обёртышенв говоирл, что Ваш супруг именно по этому случаю

МАРТЫН :  (Вскакивая – Селихову) Чаю, не хотите чаю ...Я сейчас ... У нас сегодня настоящий, но последняя ложечка – с прошлого года ...Я сейчас -  я разыщу ... он в письменном столе – я разыщу (Отоходит один шаг от стула, вспоминает, опять садится, стараясь прикрыть ногами дрова)

МАША:  У нас сегодня праздник, тепло

ЛЕО:  Н-да ... дров не пожалели ...Тепло 

МАША :  Мартын, правда –завари чаю. Пусть уж настоящий праздник. 

МАРТЫН: сию минуту ...сию минуту ... (Селихову)   Пожалуйста,  вон туда, тут удобнее  (Предлагает Селтихову кресло так, чтобы Селихову не были видны дрова ). Понимаете, событие – настоящий чай ... Может в последний раз в жизни (открывает ящик письменного стола).  

ЛЕО:  (грея руки) ...  Да ... А а на улице –собачий холод (Что –то вспомнил и хохочет заразительно) 

МАША:  Чему вы ?

ЛЕО: Да вспомнил ... Вчера  вечером иду домой –навстречу мне человек – в одном жилете бежит. «Что это вы, -- говорю, - Да ничего, говорит. Вот раздели меня сейчас – домой тороплюсь на Васильевский». Так, понимате, обыкновенный разговорчик, вроде –«как поживаете».– «Да ничего, благодарю вас» (Хохочет. Маша –улыбается жалко)

МАРТЫН  - (изо всех сил старается смеяться) ещё что –нибудь ...пожалуйста ...пожалуйста  ...пожалуйста ...ну, ради бога....вы – замечательно. Чай – сейчас сию минуту ... ( из ящика письменного стола выкладывает связки писем, какие-то коробочки, синий флакончик)

ЛЕО: Да ... А вот нынче за хлебом очередь отстоял, несу две восьмушки – и вижу на углу Кронверского, против дома, где Горький живёт, стоит девочка, плачет. Так –лет восьми, девяти. Я расчувствовался, подхожу к ней, думаю: «Если попросит, ей-богу, корочку отломлю». « Ты что –говорю,-- девочка, плачешь?». А она ко мне вдруг , как повернётся: « А в морду ,--говорит ,-- хочешь?»  Так я и присел (Хохочет). 

МАША: (смеётся.Перестав). И вот уж – вот уж и голова закружилась ...(Откинувшись на подушку,  закрывает глаза) 

СЕЛИХ: Н-да ... Времена ... По улицам надо ходить ... Жалко, я не писатель, а то бы ... (машинально перебирает вытащенные Мартыном коробочки, берёт флакончик, открывает, хочет понхать).

МАРТЫН:  (испуганно хватет его за руку.Тихо) Ради бога ... Что вы ...

СЕЛИХ: В чем дело? 

МАРТЫН:  Там ...  там ... у меня   ...

СЕЛИХ:  Ага, понимаю. Безболезненное средство. Что ж, оно, конечно, -- по нынешним временам –на всякий случай (Громче).  Н-да. Ну, я пойду. Вы меня, Мартын Мартынович, проводите:  мне бы вам, всё – таки, надо два слова. 

МАРТЫН:  (подойдя к Маше)  Маша, милая ...

МАША:  Ничего ... вот уже и прошло (Селихову).Вы уходите 

СЕЛИХ: Да. Ну-с, именинница, – чик.

МАША : Что ?

СЕЛИХ:  Как, не знает? Честь имею кланяться. Чик по ихнему (смеётся. Уходит в переднюю, за ним – МАРТЫН МАРТЫНОВИЧ).

СЕЛИХ : (в передней, надевая шубу) Н-да ...н –да ... Ну-с, во-первых –во-вторых, вы у Обёртышева ...так сказать ... у...ууу ...у

МАРТЫН: Да, украл (в отчаянии) Я -я ... украл ...Да ... 

СЕЛИХ:  Так вот- он освирепел, как собака. Хотел было, сам  к вам ... Ну, я уж взял на себя – потому что знаю: у вас жена и все такое ... и главное: вы замок замок-то взломали ...Одного он требует, чтобы вы ему немедленно все вернули до последнего полена, а иначе он сейчас же приведет к вам уголовный розыск ... Понимаете вы ... И я знаю его, этот сукин сын способен, он сделает ... Так уж вы,  ради бога, отдайте ему эти несчастные поленья 

МАРТЫН : Отдать ... Я не могу ...  Я их сжёг... я не мог иначе. Я  – для неё ... 

СЕЛИХ:  Фу, черт.  Ну что, ну что мне теперь делать с вами ? Ведь он меня ждёт – сейчас же прибежит,  я знаю – он сейчас приведёт к вам ...

МАРТЫН :  (схватив Селиха за руку). Ради Бога. 

СЕЛИХ:  Ну что «ради бога». Ну что я могу, когда у меня самого ни одного полена ... Натворили  -- кончайте, как знаете. 

МАРТЫН: -- (после паузы) Я ...  я, кажется ...знаю. 

СЕЛИХ:  -- Тем лучше. Ну,- на меня не пеняйте: я  здесь ни причём

МАРТЫН :  (безжизненно) Нет! Я знаю

СЕЛИХ:  Прощайте 

МАРТЫН :  Да! Прощайте.

СЕЛИХ: Селихов уходит. Март натыкаясь на мебель, как слепой, возвращвается в кабинет. В это время Маша в кабинет взяла пачку писем, вынутых МАРТЫНОМ из стола, взолнованно читает одно письмо, другое, третье ...

МАША:  (вошедшему Мартыну) Мои письма – к тебе ... Понимаешь: начала читать – и сердце, как сумасшедшее – и все так ясно, так ясно  – как будто не пять лет, а только вчера ... (Пауза). Март, милый ты помнишь тот вечер, моя синяя комната и пианино в чехле и на пианино пепельница -  деревянный конек –боже мой,  до чего ясно ... и я играла, а ты подошёл сзади и взял мою голову- и в первый раз (замолкает) 

МАРТЫН:  Маша ... лучше не надо 

МАША:  ( не слушает его). А – позже ... помнишь ... Открыто, открыто окно, апрель, зелёное небо – и снизу из другого – страшно, страшно далёкого мира шарманщик  ... А мы -- совсем близко, ты сказал мне «Этого шараманщика ты никогда не забудешь» ... Март, я не забыла ... 

МАРТЫН :  (закрыв глаза рукой) ..Да ...да ... да! 

МАША:  (не слушает его) А –потом, через столько то дней – на Елагином, на набережной ... Ветки еще голые, закат, вода румяная, и мимо плывёт последняя синяя льдина, похожая на гроб. И нам обоим от гроба только смешно – потому что ведь мы – никогда не умрем, мы это знали, мы тогда знали ... А теперь ...

МАРТЫН:   (отнимая ладонь от глаз.про себя). Да теперь... Теперь -- иначе придут ...

МАША: Что? 

МАРТЫН:  Теперь – я уложу тебя, ты устала.

МАША :  Да хорошо ... А ты?  

МАРТЫН:  А я ... 

МАША:   Погоди ... а ты же обещал настоящего чаю?  

МАРТЫН:   Да, я сначала сделаю чай, а потом ...Там есть еще  немного сахару – я положу тебе.

МАША:  А ты с чем?

МАРТЫН: У меня там ... есть (переносит Машу в кровать). 

 МАША :  Милый ... 

МАРТЫН:  У тебя совсем...  совсем прежний голос ...  Уж лучше бы ... лучше не надо ... 

МАША:  (в кровати) Нет, пусть, как прежде. Только вот опять – опять больно (Лежит, закрыв глаза). 

(МАРТЫН заваривает чай, торопливо приготовляет два стакана, вынимает сахар – два тщательно завёрнутых куска. Потом, искоса взглянув на Машу,  берёт синий флакончик флакончик, встряхивает его,  смотрит на свет, ставит. Идёт, сгоробившись сповыкаясь к буржуйке – там стоить чайник – опрокидывет на пути стул, какие-то тарелки, стоявшие на стуле)

МАША: (открыв глаза) Ах, как ты гремишь. Ну, как нарочно. Ты же знаешь – я не могу, не могу, не могу.  Ты слышишь, что я тебе говорю? Что же ты молчишь? Ну?

МАРТЫН:  (себе) Да ... так лучше ... что ты не прежняя. Так легче (Подбирает тарелки- и опять роняет их) 

МАША:  Ты нарочно. Уходи. Сейчас же ... И никого мне – ничего, ничего не надо. Уходи (отворачивается к стене) 

МАРТЫН:  Да ... Сейчас уйду, сейчас...не беспокойся – сейчас (Кладёт в буржуйку последние два полена. Потом берёт чайник, идет к письменному стол , наливает один стакан и другой. В один бросает сахар, над другим держит флакончик, рука дрожит, – откупоривает, высыпает что-то).

МАША  - (просто, буднично)  Скипел чай? Дай мне 

(Поворачивается, увидела флакончик в руках у МАРТЫНА. В ужасе приподнимается. МАРТЫН нелепо улыбаясь застыл с флакончиком в руках) Мартын, Март  милый ...  Март... дай это мне ... 

МАРТЫН:  Но ты же  знаешь: там только на одного.

МАША: Март, ведь меня всё равно уже нет, ведь это уже не я – я  себя, такую, ненавижу ... Ведь всё равно, я скоро ... Март, ты же понимаешь ... Март ... А почему ты?

МАРТ   Я тебя ... я тебя обманул ...У нас не было дров ... И я украл -- я украл у Обёртышева ... понимаешь. Я взломал замок ... я  ... Сейчас за мной придут из уголовного розыска ... Я больше не могу, не могу 

МАША: (быстро, задыхаясь)  Март, если ты меня еще любишь ... Ну, вспомни, как ты меня вспомни шарманщинка, льдину, всё ... Ну, Март, милый, ну, если в тебе хоть капля жалости ...

МАРТ: (снова закрыв глаза ладонью) Опять этот твой прежний голос ... 

МАША:  Дай мне ... мне ...

МАРТ:  Нет ...

МАША:  ( с ласковым упрёком). Ты опять – только о себе думаешь. А я ... когда тебя уведут ... Дай же, слышишь. 

МАРТ: (колеблется. Потом подаёт Маше стакан) 

МАША: (сбросив с себя одеяло, садится на постели, берёт стакан. Смеётся) Ну вот ... недаром мне снилось ... что я куда-то еду ... на юг ... Вот и ... 

МАРТ:  МА ...ша ...

МАША:  Ничего,ничего ... Всё равно – мы ... Всё равно уже – всё. Только брось что-нибудь в печку -- я хочу, чтобы огонь ... (Март рассеянно оглядывается, потом бросает связку писем) Да, да, мои  письма ...    Пусть они вместе со мной ...

(Мартын Мартынович бросает в огонь письма, потом в отчаянье решительно выгребает из стола, не глядя бумаги -- и в печь. Берёт с рояля ноты – тоже в печь.

Огонь ярко вспыхивает)

МАША: Теперь ... иди -- погуляй немного. Не забудь: возьми ключ, а то захлопнешь, а открыть ... открыть --- некому ...

(МАРТЫН сгорбившись, спотыкаясь, выбегает в переднюю, из передней – наружу. Маша со стаканом наготове  -- прислушивается 

МАША :  Выпивает Яд ... Ледники, мамонты, пустыни. Ночные, черные, чем-то похожие на дома, скалы; в скалах пещеры – между скал, где века назад был Петербург, ночами бродил серохоботый мамонт. И завёртнутые в шкуры, в пальто, в одеяла, в лохмотья -- пещерные люди отступали из пещеры в пещеру. Любовь - вдвоём 

ЛЕО: З а н а в е с ... Ну, я пошёл ... Беру назад и деньги и партер ... 
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