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Драма в двух действиях  

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

К о с т я  Л е б е д к и н
О л ь г а  Л ь в о в н а, его мать

А н а т о л и й  И в а н о в и ч, его отец
К а т я, его сестра

И р и н а, Костина девушка

К и р п и ч

С а н е к     - Костины дружки
Р ж а в ы й
К о р о л ь, гроза двора

П е т р  С е р г е е в и ч, сосед  

Г о л о с  з а  с ц е н о й
ПРОЛОГ

Плохо освещенная тюремная камера. На шконке лежит человек и бьется в конвульсиях. Вокруг него мечутся какие-то невообразимые, страшные существа, похожие на героев картин Дали. Они буквально терзают лежащего, пытаются душить его.   
Ч е л о в е к. Прочь! Прочь, дьяволы! Мне плохо! Плохо! Помогите! Спаси-и-те! Они меня душат… Люди, я жить хочу!.. Помогите же! Уберите этих желтых тварей! Ой! Ой! Мне нечем дышать! Я умираю…    
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Г о л о с  з а  с ц е н о й. Моя история проста, как валенок. Как говорится, было у отца два сына, один из которых идиот… Правда, у моего отца был единственный сын – это я. А еще была дочка Катька. Славная девочка, этакая рафинированная отличница со всеми присущими таким девочкам недостатками: не по возрасту умна, рассудительна, впечатлительна и заносчива. В отличие от меня. Я рос ее полной противоположностью. В школе учился не шатко, не валко, но все же двоечником не был. Старался, насколько хватало ума и терпения. После школы поступил в университет. Вернее сказать, меня поступили. Отец у меня коммерсант, так что при «бабках» – что ему стоило отстегнуть кому-то там из университетского начальства? Учился, пожалуй, на самом престижном факультете – международных отношений. Отец говорил, что когда я закончу, он устроит меня в солидную фирму, у которой есть представительства во многих странах. Вот я и налегал на языки. В общем, был по теперешним временам пай-мальчиком. Сам я себя считал человеком нового поколения. Меня не интересовали наркотики, я понимал, что они приводят только к одному – моральной и физической гибели. А ведь в этой жизни так много увлекательного и интересного. 
Нас, Лебедкиных, все считали счастливой семьей и нам завидовали. В других-то семьях сегодня вон что творится… Пьют, скандалят, дети своих родителе бьют, жены мужей, мужья жен… А тут еще эта наркомания, будь она трижды проклята, откуда-то вылезла. Взрослые говорят, что раньше они о ней ни сном, ни духом. Пили – да, но чтобы колоться… Моему поколению не повезло. Наркомания задушила нас, наши дворы, наши дома, квартиры. Я раньше думал, мол, ерунда. Если захочу – меня сам черт на иглу не посадит. Посадил… И тогда я попал в ад. Рассказать, как я жил, сил не хватит. Да я и не жил вовсе – я сидел на игле и тихо умирал. Впрочем, нет, куда там… Умирая, я тащил за собой в могилу самых дорогих мне людей. Маму, сестренку, отца… Сейчас я лежу на тюремной шконке и с ужасом переживаю все, что со мной случилось. А еще я страдаю оттого… Впрочем, вам этого не понять. Вы же не знаете, что такое ломка наркомана. С чем ее можно сравнить? А вы представьте, что на вас наехал бульдозер. Хотя что бульдозер! Ломка покруче будет… А у меня уже нет сил сопротивляться тому бесу, что сидит во мне и грызет мои мозги, пьет мою кровь, ломает кости. Боже мой, как же мне больно! Порой я схожу с ума и мне кажется, что я уже в аду и меня заживо сжирают какие-то страшные существа. Быстрей бы суд!..

 Да, я знаю: мне дадут большой срок. Но что срок? Жизнь моя уже закончилась… Странно, некоторые люди живут до ста лет, а тут всего-то ничего… И уже все, кранты… И самое главное ничего не изменишь… Ни-че-го! Бог, если ты есть на свете, ответь мне: почему именно на меня все это свалилось? Ведь я же так любил жизнь!.. И семью свою любил… Почему же тогда я страдаю?.. Мамочка, милая, как же мне больно!.. Как будто из меня тянут жилы… Спаси меня, спаси!.. Ну вот, опять я начинаю сходить с ума… У меня сейчас лопнет башка! (Кричит). А-а-а! Прочь, прочь, дьяволы! Помогите! Я жить хочу! Спасите же меня, ну же… Я погибаю… 
Картина 1

Гостиная комната городской квартиры, где живут зажиточные счастливые люди. Воскресный день. Семья Лебедкиных сидит за накрытым столом и обедает. 
О л ь г а  Л ь в о в н а (разливая чай по кружкам и глядя на настенные часы). Ого, время как бежит! Сейчас покормлю вас – и в парикмахерскую…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А почему обязательно в выходной? Ты же целыми днями дома сидишь… В будни одни домохозяйки и торчат в этих ваших парикмахерских. 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Ты что забыл? Я же сегодня в ресторан иду. 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ах, вот как! Что, опять этот девичник?

О л ь г а  Л ь в о в н а. Ничего не поделаешь – традиция.     
К а т я. Можно мне с тобой, мам?

О л ь г а  Л ь в о в н а. Куда, в парикмахерскую?

К а т я. Да нет, на этот ваш девичник. 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Еще чего! Запомни, в ресторан вечером несовершеннолетних не пускают. Вот станешь взрослой…

К а т я. Да мне уже шестнадцать лет! На следующий год школу заканчиваю. Разве я не взрослая?

О л ь г а  Л ь в о в н а. В шестнадцать я еще в куклы играла…

К а т я (вздыхая). Тогда давай пойдем в театр. Это же не ресторан - туда несовершеннолетних пускают.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А правда, почему бы вам не сходить в театр?
О л ь г а  Л ь в о в н а (с ехидцей в голосе). Если только ты пойдешь с нами…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (делая удивленное лицо). Ты разве забыла? У меня ведь по воскресеньям, гм, тоже, так сказать, плановые мероприятия. 

О л ь г а  Л ь в о в н а. Ну-ну!.. Снова казино?
 А н а т о л и й  И в а н о в и ч. К сожалению, да. Там сегодня соберутся нужные мне люди…
О л ь г а  Л ь в о в н а. Ври больше! Впрочем, для тебя соврать, что для дурака с горы скатиться. Ничего не делаешь, а катишься… И вообще, в субботу у тебя сауна, в воскресенье – казино…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну ведь должна же у меня быть какая-то личная жизнь, в конце концов!
К о с т я. Счастлив тот, кто счастлив у себя дома… 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ты это о чем?

К о с т я. Да это не я – это Лев Толстой… Кстати, пап, у тебя для личной жизни есть целая неделя. Ты же ведь в шесть часов утра уезжаешь и приезжаешь, когда мы уже спим.  
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Да, правильно, так поступают все преуспевающие коммерсанты. У нас ведь как? Кто не работает, тот не ест. Это же рынок, сынок, а не коммунизм какой-нибудь.

К а т я (Косте). Ну и предки у нас с тобой, братец. Им до детей никакого дела нет. А сами что говорят? (Передразнивает родителей). Мы редко бываем вместе! Так жить нельзя!
А н а т о л и й   И в а н о в и ч. Ну, говорим, ну и что же?.. Поймите же, в театре я всегда засыпаю… (Жене). Ты помнишь, что со мной в прошлый раз было?
О л ь г а  Л ь в о в н а. Ты это про открытие сезона?

А н а т о л и й. Ну не знаю, может быть… Если бы не приглашение самого директора, я бы никогда не пошел. Скука смертная!
О л ь г а  Л ь в о в н а. Помню, помню, как же! Такого храпака на весь зал давал – все люди на нас пялились. А перед этим полспектакля головой вертел, все девушек молоденьких в бинокль рассматривал.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну ладно тебе, ладно… Вот я и говорю: в театре мне делать нечего.

К о с т я (с ухмылкой). А как насчет кино? 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну о чем ты, сынок? Какое кино! Да сейчас картин-то порядочных не стало. На что смотреть? На эти убийства? На секс? Наркотики? Лабудень это все. Так, кажется, ты выражаешься?

К а т я. Ну, тогда давайте устроим пир на весь мир. Настряпаем вкуснятины всякой, гостей пригласим… А, чем плохо?

К о с т я. Катька, не убивай родителей! Ты же видишь, с каким страхом они слушают тебя… Как будто ты им смертный приговор читаешь. Боятся, что ты их уговорить сможешь. Не надо, пусть живут своей жизнью, а мы своей будем жить. Когда они уйдут, мы пригласим Ржавого с его кодлой. Уж те помогут нам по всей программе оторваться! 
К а т я. Ништяк! Чем мы хуже своих родителей? У нас ведь тоже должна быть своя личная жизнь. Не хотят вместе – будем кайфовать порознь. 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Будет вам придуриваться! Вы вот лучше книжки почитайте.    

К а т я. А кто сейчас книги-то читает? Сейчас ведь арифметика в моде. Народ  деньги предпочитает считать.
О л ь г а  Л ь в о в н а. Ты что такое мелешь?! Кстати, кто тебя этому научил? 
К а т я. Да ведь это папа так всегда говорит! 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну да, говорю. А разве я не прав, когда внушаю вам, что главное сегодня – это материальные блага? Остальное – это так, фуфло!
О л ь г а  Л ь в о в н а (мужу). Послушай, не развращай детей этой своей дикой философией!
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. О, вот оно лицемерие! Нет, вы видали? Для нее деньги – это дикая философия! А на какие же, спрашивается, шишы ты в свои парикмахерские по три раза на неделю ходишь? На что тряпки дорогие покупаешь? В рестораны шастаешь? Кстати, думаешь, я не знаю, какие рестораны вы со своими старыми перечницами предпочитаете? 
О л ь г а  Л ь в о в н а (возмущенно). Это кого ты старыми перечницами называешь, а? Да я тебе…
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ладно, ладно, сине море, не бушуй!.. Так вот, разведка доложила, что вас интересуют эти, гм, пацаны с бицепсами… Ну те, что среди столиков своими мудями трясут…
К а т я (ни то с удивлением, ни то с восторгом). Мам, это правда, что вы в стрип-бар ходите? Ну ты даешь! Братец, да у нас не мама, а супер! 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А вы спросите ее, сколько она там денег оставляет… И самое главное, где эти деньги оседают.. (Жене). Ну, что молчишь?.. Не хочешь говорить? Тогда я скажу: в плавках они этих ребят с бицепсам оседают, куда вы их дрожащими ручонками суете. И только за то, чтобы посидеть у них на коленях. Во как! А деньги-то чьи? Да мои это деньги, кровные, которые я вот этим самым горбом (показывает) зарабатываю. А ты говоришь: дикая философия! Ну, а если я лишу тебя этой дикой философии – с чем останешься? А ты ведь уже привыкла жить по-царски… Ну, признайся, привыкла? 

Пауза. Затем примирительно. 

 Ну ладно, ладно, не делай такое испуганное лицо. Я это так, не со зла! Я для того это, чтобы ты не говорила больше, что презираешь деньги. Запомни: деньги – это не просто моя прихоть, это то, что позволяет моей семье достойно жить. А коль так – не надо ля-ля…  
О л ь г а  Л ь в о в н а. И-их! И это при детях-то такое!.. Разве можно?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (смотрит на детей). А что такого я сказал? Я хочу, чтобы мои, так сказать, наследники, не дай Бог, не прониклись нищенской психологией. Ведь кто они? Правильно, Лебедкины! А Лебедкины – люди солидные. У них два больших универсальных магазина в городе, их Торговая марка известна даже в Москве… (К Косте). Вот скажи, сынок, ты гордишься своим отцом?

К о с т я. Ну, наверное, горжусь. 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Гордись, сынок, гордись! Да, не всегда эти деньги мне приходится зарабатывать, так сказать, честным путем, но ведь разве думаешь о чести, когда ты или пан, или пропал?.. Бывает, для того, чтобы выйти в люди, иные Бога забывают… Да вы и без меня все знаете — в газетах об этом хорошо прописано… Хотя газеты часто врут, так что…  
К о с т я (не дав ему договорить). И все-таки деньги не главное в жизни… Кстати, пап, ты знаешь Леньку Гвоздя из третьего подъезда? Нет?.. А жаль. Если б ты знал, что он творит, ты б его тут же усыновил. Вот уж кто денежки-то любит! Пацану всего пятнадцать, а он уже законченный придурок. Куда Остапу Бендеру до него! Недавно такое утворил – закачаешься! Взял да сдал без ведома родителей их квартиру, при этом сразу двум квартиросъемщикам! А вырученный тридцать шесть тысяч рублей он в тот же вечер проиграл в казино…  
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (удивленно). Неужели, правда? (Смеется). Что ж, при лучшем раскладе из этого парня вырастет отменный шельмец, который утрет нос самому Рокфеллеру, при худшем же он сгниет в тюрьме… 
К о с т я. Лично я не верю в его счастливую звезду. Если так и дальше пойдет, то его постигнет участь Сеньки Перца… О нем в свое время писали все местные газеты… 
К а т я. Я помню… Это тот, что из-за денег убил своих родителей.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (удивленно). Из-за денег?.. Убил своих родителей?

К о с т я. А что тут удивляться? Пацану потребовались деньги на наркотики, вот он и порешил предков…
О л ь г а  Л ь в о в н а. Какой ужас!

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Будем надеяться, что наши детки не дойдут до такого. 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Иначе и не может быть. Мы же их правильно воспитывали…
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Вот и я говорю, правильно… (Детям). Ну, вы не скучайте тут без нас. Займитесь чем-нибудь… 

К а т я. Например?..

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Сходите в театр, не хотите в театр, сходите в кино… Но только долго нигде не задерживайтесь. 

О л ь г а  Л ь в о в н а. Правильно, не задерживайтесь. Время-то нынче вон какое окаянное. Случается, рядом с родным домом людей убивают…  

К о с т я (пожимая плечами). Вообще-то у меня вечером деловая встреча…     
К а т я. С Иркой, что ли?
К о с т я (краснея). Ну вот еще!..

К а т я. А, покраснел! Знаю, знаю, с Иркой у вас встреча…
О л ь г а  Л ь в о в н а. Катя, уймись!

К а т я. Молчу, мама, как рыба об лед… (Смеется).

Пауза.
Ну вот, все разойдутся по своим делам, что же мне тогда делать? В ресторан мне нельзя, в театр одной идти страшно, остается пригласить в гости Ржавого…
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Это еще кто такой?

К о с т я. Это кто? Благородный юноша из соседнего подъезда. Месяц как с «зоны» вернулся.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. С «зоны»? Зек, что ли?
К о с т я. Зек, зек. Три года за изготовление и распространение наркотиков сидел. Кстати, сам законченный нарк.

О л ь г а  Л ь в о в н а. Живут же в приличный домах всякие проходимцы!  

К о с т я. А скажи, мама, ваши приятели Самохины из второго подъезда, они как, порядочные люди?
О л ь г а  Л ь в о в н а. Ну, допустим…

К о с т я. А ведь их сын Женька тоже законченный нарк…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (удивленно). У Самохиных сын наркоман? Ты не врешь?
К о с т я. А зачем мне врать?.. 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Несчастные родители! А я то думаю, отчего Вера с Пашей от нас прячутся?
К о с т я. Спрячешься тут пожалуй!

О л ь г а  Л ь в о в н а. Жалко семью… 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А я таких людей не жалею. Куда они смотрели, когда этот сопляк хреновиной занимался? Вот и пожинают плоды.

К о с т я. Они на него такие «бабки» потратили, ну, чтобы он слез с иглы, – и все напрасно. Даже в Киргизию к какому-то знаменитому знахарю возили, на Тибет возили – не помогло. Два джипа на это ушло. (Отцу). А ты говоришь, деньги все могут… Да ничего они не могут, когда человек на игле сидит. Не помогают они, говорю, деньги твои.   

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Кто ж его, дурака, посадил-то туда, на иглу эту? Не садился бы…

К о с т я. Мы о деньгах говорим… А кто посадил… Посадили! Сейчас это легко делается. У Женьки батя кто? Правильно, владелец автомастерских. А эти сволочи знают, как «бабки» делать… В общем, силой посадили парня на иглу… Чтобы, значит, деньги с его родителей тянуть.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Каким это образом?

К о с т я. А таким! Когда у нарка ломка, он на все пойдет, чтобы деньги на дозу достать. А у Женьки дом – полная чаша. Бери – не хочу. Вот он весь дом и перетаскал своим новым дружкам. Всю библиотеку уже растащил, а там такие ценные книги… Старинных много… Но разве только библиотеку! И посуду крадет, и золотые вещи, и даже машину, что ему отец на день рождения подарил, на дозы спустил.

О л ь г а  Л ь в о в на (всплескивая руками). Не приведи Господи!       
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (возмущенно). Я такого бы сына вот этими самыми руками задушил!

К о с т я (с усмешкой). Не задушил бы! Ведь за ним кодляк стоит... А что ты против кодлы сделаешь?
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Да я бы… 

К о с т я. Ну что ты бы? Знаешь они какие? Они могут все… Даже могут заставить тебя признаться в поджоге рейхстага… И что первая мировая война тоже по твоей вине началась. Не веришь? А зря. Сам слышал, как один парень взял на себя вину за то, что это он сбросил бомбу на Хиросиму… Есть тут один мудрец – Королем зовут. Так у того не заржавеет…

 А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Да не рассказывай ты мне сказки! Ишь, Короля какого-то придумал… Да я этому Королю одним ударом башку снесу — пусть только попробует задеть мою семью…
 К о с т я. Эх, батя, батя, деньги вот научился считать, а жизнь не понял…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Цыц, паршивец! Как ты с отцом разговариваешь? 
К о с т я. Прости, папа, я не хотел…
            Конец первой картины.
            Г о л о с  з а  с ц е н о й. В свой новый большой дом мы переехали десять лет назад. Дом поначалу показался нам веселым скопищем счастливых людей, успевших бесплатно «урвать» перед самым началом беспощадных реформ по нескольку десятков квадратных метров жилой площади. Но это было ложное наше представление о нечаянном счастье. Вскоре наше пребывание в новом доме стали омрачать дикие выходки жильцов. Старшие пили и дебоширили, младшие уродовали подъезды — лифты, почтовые ящики, стены и прочее, а кроме того, они стали оккупировать подвалы, где брали первые уроки входившей тогда в моду токсикомании. Они доставали где-то некую вонючую дрянь, надевали на себя полиэтиленовые колпаки и дышали испарениями этой дряни, при этом дышали до тех пор, пока не дурели. Одних потом находили живыми, но с одурманенными мозгами, других мертвыми. На глазах всех «расцветало» во всей своей красе поколение мальчишек и девчонок, которое изначально было упущено своими родителями. Поколение озлобленных, колючих и непримиримых отчаюг.

Как-то услышал по радио хорошие слова одного крестьянина, которому, как он сказал, очень повезло: он сам прожил честно свою жизнь и воспитал трудолюбивых, умных и честных детей. Так вот этот крестьянин изрек, что-де хорошие дети получаются только у хороших родителей, в благополучных семьях. Он, конечно же, под благополучными семьями подразумевал не те, где есть солидный материальный достаток, а те, где существует родительское тепло, родительское участие и внимание. И еще добрый родительский пример. В своем же новом многоквартирном доме я стал свидетелем того, как дети были брошены на произвол судьбы. Выплывайте из этого дерьма сами, сказали родители, а мы будем заниматься своими делами.

Увы, условия нынче не те, чтобы благополучно выплыть. Жестокое нынче время, время тотального равнодушия. Все зациклились только на собственных заботах — чужие судьбы сегодня сироты. И дети, по сути, в большинстве своем сироты. Они воспринимают веяние времени буквально и потому стараются существовать в «свободном» обществе в меру своих сил и возможностей свободно. Это дети подвалов и базаров, дети улиц и заброшенных домов. Сегодня вся наша жизнь похожа на эти самые заброшенные дома, и опущенные или опустившиеся на дно своей неприкаянной судьбы ребятишки чувствуют себя в ней вольготно. Ведь они с самого детства отравлены абсурдом бытия, а попросту говоря, отравлены этой дикой вседозволенностью, возникшей по равнодушному приговору старших. 

...Дети в моем доме росли и матерели в своей запущенности и пороках. Были мужики в этом доме, кто видел и понимал всю эту трагедию, кто пытался вразумить молодняк. Но это были те еще ерши. Попробуй укуси — кодляком зубы выбьют или, в лучшем случае, пригрозят как следует. Они постоянно пакостили тем, кто пытался учить их уму-разуму: писали угрозы на стенах, ломали почтовые ящики, резали обшитые дерматином двери, посылали в адрес «злых» соседей угрозы и маты. В доме творился настоящий беспредел, который устроили разбушевавшиеся молокососы. Кое-кто пытался объединить мужиков против этой напасти, но те боялись. Чего? Говорили, что боятся за детей, которых наши хулиганы-де станут терроризировать.

Картина 2

Та же квартира. В большой комнате вся семья. Мать сидит за туалетным столиком и приводит себя в порядок. Отец смотрит телевизор. Брат и сестра заняты игрой на компьютере. В прихожей раздается звонок.
О л ь г а  Л ь в о в н а. (Мужу). Толя, ты откроешь?

Анатолий Иванович идет открывать дверь. Входит их сосед Петр Сергеевич. Он не в меру возбужден.
П е т р  С е р г е е в и ч. Здорово, сосед! К тебе можно?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Входи, коль пришел. Кстати, ты что такой убитый? С бабой, что ли, поссорился?
П е т р  С е р г е е в и ч. Если бы с бабой! Меня сейчас шпана чуть не прибила… 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (пропуская его вперед). Это как понять? Напали, что ли, на тебя?
П е т р  Се р г е е в и ч. Я им говорю: что ж вы, сволочи, делаете? Почто молодые души губите?.. Ну, слово за слово – и началось. Ты же меня знаешь – я просто так не сдаюсь. Одному двинул, другому, но у них кодла… Навалились на меня, а что я один?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Вон и кровь у тебя на лице…

П е т р  С е р г е е в и ч. Что лицо! У меня сердце кровью обливается… Ведь что они, суки, творят! Всех пацанов нашего дома уже на иглу посадили.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну, это ты преувеличиваешь! Вон мои Котька с Катькой… Они ведь не на игле. И я уверен – никогда не нее не сядут. Тут главное воспитание…

П е т р  С е р г е е в и ч. Хрена-с два! Против силы и они не устоят. А посему нужно эту силу нам всем миром сломить… Не сломим – эти шакалы всех детей изведут. Знаешь, я всю жизнь страдал оттого….

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (перебивая его). Да ты пойдем в комнату – там и договоришь. 
Входят в комнату.  
П е т р   С е р г е е в и ч (здоровается с домочадцами). Доброго вам здоровьица, соседи…

Д е т и (в один голос). Здрасьте!

О л ь г а  Л ь в о в н а. Здравствуй, здравствуй, Петр Сергеевич! Что-то тебя не видно было в последнее время…
П е т р  С е р г е е в и ч. Да на работе торчал, в фирме родимой своей. Это при Советской власти у меня нормированный день был, а теперь другое время… 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Вагоны, что ли, разгружаешь?

П е т р  С е р г е е в и ч. А то! Контейнеры, будь они неладны, днем и ночью идут…    
О л ь г а  Л ь в о в н а. Надо свою фирму заводить – а то так и будешь на чужого дядю пахать. Вон мой Анатолий Иванович…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (жене). Да ладно тебе, ладно… А ты присаживайся, сосед, присаживайся. Вот тебе стул. (Пододвигает ему стул. Тот садится). Сейчас мы что-нибудь с тобой сообразим… По случаю, так сказать, выходного… Ты подожди – я сейчас…
Уходит. Возвращается с бутылкой водки и двумя стаканами. 
Ну вот… (Жене). Ты бы, Ален, принесла нам что-нибудь закусить.
Ольга Львовна уходит за закуской и вскоре возвращается. Анатолий Иванович разливает по стаканам водку.

(Соседу). Ну, хватайся за стекло – и вздрогнули. 

П е т р  С е р г е е в и ч (растерянно глядя на хозяйку). Да как-то неудобно… Может, вы делом каким занимались, а тут меня нечистая принесла…

О л ь г а  Л ь в о в н а. Да какие дела в выходной? Сидите, болтайте. А я сейчас в город пойду.

П е т р  С е р г е е в и ч. Так ты, Ольга Батьковна, не будешь с нами? А то выпили бы…

О л ь г а  Л ь в о в н а.  Нет-нет, вы уж без меня… (Возвращается к туалетному столику).
Мужчины выпивают.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну, отчего ты там у нас страдал всю жизнь?.. Ты, брат, говори, а закусывать все-таки не забывай. А то ведь пьяным уйдешь от нас.

П е т р  С е р г е е в и ч. Ничего, зато забудусь немного. А то от такой жизни сдохнуть хочется… Так вот вернусь, сосед, к тому, что я не договорил. Да, я всю жизнь страдал, потому что хотел детей, а они у нас с Галиной Григорьевной как-то не получались. Думал, напрасно жизнь проживаю, а вот теперь, глядя на соседских пацанов, вдруг понял, что мне жутко повезло. Абсурд, правда? У человека нет детей, а он радуется… Но ведь возрадуешься, пожалуй! А так бы страдать пришлось. Где гарантия, что мои дети не стали бы наркоманами? Нет, я б, конечно, боролся за них, ну а вдруг… Бывает же, что доброе дело злому проигрывает. 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ты хочешь сказать, Петя, что людям не надо иметь детей? 

П е т р  С е р г е е в и ч. Не надо! Не та жизнь, чтобы их иметь. Они ведь все равно погибнут, понимаешь?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (вновь разливая по стаканам). Я что-то, сосед, после первой тебя не понял – давай-ка еще по одной опрокинем…

Выпивают.  
Во, а теперь попробуем вникнуть в твои слова. (Закусывая). Итак, ты против детей…
П е т р  С е р г е е в и ч. Да я не против – я за то, чтобы их спасти. Вот скажи, как ты своих спасаешь? Наверно, занимаешься ими, беседы ведешь, ходишь с ними на концерты, в театр, в кино… А?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (без энтузиазма). Ну что тебе сказать на это… Пожалуй, нет, я ими не занимаюсь. Я просто верю им. Верю в их здоровый корень…

П е т р  С е р г е е в и ч (вяло тыкая вилкой в тарелку). Но этого же так мало! Ну что такое вера без дела? Одна пустая тень. А вот если бы ты интерес с ними общий нашел – вот это бы да. А то ведь дети, не имея интерес в семье, на стороне его ищут. Или я не прав? Нет, ты скажи, у меня ведь нет здесь опыта, бездетный я, ну а ты, ты что думаешь?
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А что тут думать? Наливай да пей! (Снова разливает по стаканам).
П е т р  С е р г е е в и ч. Ты вот шутишь, Толя, а мне не до шуток. Говорю тебе, сердце кровью обливается, когда вижу пацанов на игле. Ты помоги мне с этими шакалами справиться… Ну, с теми, кто мальчишек к этой дури приучает.. За вас же страдаю, за детей ваших.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А ты не страдай. Пусть страдают те, кто упустил своих детей.
П е т р  С е р г е е в и ч. Неужто тебе их не жалко? Ведь под корень, под корень жизнь их рубит…
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Нет, не жалко! Каждому, как говорится свое.

П е т р  С е р г е е в и ч. Эх, ты, сосед, сосед… А я то думал, что ты умнее. 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (ворчит). Думал ты, думал… Одна курица думала – так в суп попала…
Пауза. 
Ну, что молчишь? Видно, уже и сказать нечего?
П е т р  С е р г е в и ч. Да о чем говорить с человеком, который не хочет тебя понять?.. Слушай, Толь, а может, попробуем. Ты мужик здоровый, да и я не робкого десятка. Глядишь, и одолеем этих ублюдков. А то с мужиками переговорим… Хотя ведь я сколько им говорил: давайте, мол, объединимся, давайте проучим этих всех Ржавых да Королей. Нет, не послушали меня. Боятся… Дескать, эти гады тогда их детишек преследовать начнут. А теперь что, лучше? Теперь эти детишки на игле сидят – попробуй теперь их с нее снять. Но ведь остались еще те, кого эти пауки не втянули в свои сети. Вот и надо их защитить… Ну, как, ты согласен?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (вздыхая). Прости, сосед, но тут я тебе не помощник. Дел у меня невпроворот, понимаешь? Ну с какой это стати я буду биться за чужое счастье, когда мне свое дорого? Вот кто не доверяет своим пацанам – тот пусть и воюет. А мне что? У меня в семье все абгемахт. Так, кажется, говорят немцы? В общем, давай-ка лучше выпьем. (Наливает в стаканы).
Молча выпивают.
П е т р  С е р г е е в и ч. Знаешь, я раньше и не думал, что это все так серьезно.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ты это про что?

П е т р  С е р г е в и ч. Да все про то же… Хочешь, расскажу, как я впервые встретился с нарками? 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну давай, валяй…

П е т р  С е р г е е в и ч. Да-с, было дело… Ну вот слушай… Ночь позднего сентября подкралась быстро — не успели мы как следует отстоять вечернюю зорьку, как свет дня скрылся за дальним неясным горизонтом. Стало темно и неразличимо все вокруг: и прибрежные камыши, и разбитая дорога, ведущая к озеру, и наша вездеходная «Нива», что притаилась за невидимым уже с берега бурьяном возле случайного полевого холмика. Однако пора возвращаться на стан, подумал я, и окрикнул напарников – недавнего подполковника, а ныне молодого пенсионера Володю, и местного, то бишь деревенского нашего товарища Сашу, который и пригласил нас в свои места на охоту.

Мы возвращались негромко. Хвастаться было нечем: за все те долгие минуты, что мы просидели с ружьями в камышах, в комариной засаде, на озерную гладь, к нашим подсадным, село лишь две кряковые. Где-то над нами, правда, в опускавшемся вечернем сумраке было несколько чутких утиных пролетов, но утьва летела на дальние болотца, на протоку же садиться не решалась. И вот теперь она, протока эта, серебром отливалась под неясным уходящим светом. Казалось, жизнью дышала, а ведь мертва была: ни всплеска рыбы, ни утиного скупого покрякивания.

Не успели мы дойти до стана, как услышали в ночи осторожный треск мотоцикла. Кто-то с выключенными фарами явно старался не выказать техникой шума — ехали на малом газе. Мотоцикл остановился в нескольких шагах от нас. Тут же украдкой две тени метнулись к полям. Напрягая зрение, я кое-что успел разглядеть: это были два парня. Один из них нес в руках, если я не ошибаюсь, мешок, другой же был вооружен топором.

           —Коноплятники поперли, — тихо сказал Сашка. — Сейчас всю ночь будут «травку» косить.

           —Нарки, что ли? — решил уточнить я. — А зачем топор? 

—А это чтобы в случае чего по башке им дать тому, кто захочет помешать их промыслу... 

—И на такое даже пойдут? — попробовал усомниться я, но вместо ответа услышал

негромкий рокот еще одного мотоцикла. 

Потом был еще один двухколесный транспорт, и еще... Сборщики дурман-травы ехали и ехали. Мимо нас гуськом проносились человеческие тени, которые исчезали в полях. Было тревожно на сердце и гадко от сознания того, что ты как бы находишься на пиру порока, не в силах остановить этот пир...

Пауза.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Складно ты все это рассказывал, а вот к чему – я так и не понял…

П е т р  С е р г е е в и ч. Не понял? А жаль. Ведь Армагеддон на дворе, ты разве не чуешь? Человечество пропадает! Что, скажешь, я преувеличиваю? Да ты загляни в наши подвалы, поднимись на чердак… И ты увидишь эти скорченные тени умирающей жизни. Тени наших детей, вокруг которых разбросаны шприцы с ржавыми иголками. И если ты не ужаснешься этому, то, считай, что ты уже тоже труп.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Знаешь, мне вообще-то до лампочки чужая беда. Понимаешь? До лампочки!

П е т р  С е р г е е в и ч. Э, сосед, не то ты говоришь! Помни, не прогонишь чужую беду, она скоро своей станет. 
Пауза.
Знаешь, я думал, что ты поумнее,  а ты…
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Никак, сосед, ты поссориться со мной хочешь?

П е т р  С е р г е е в и ч (с горечью). Да что толку ссориться с человеком, у которого ни души, ни мозгов нет. Ссорятся ведь с живыми, а ты холодный, как смерть. Нет в тебе тепла, понимаешь?

Анатолий Иванович резко поднимается из-за стола.   
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (грозно). Вот что, уважаемый, ты говори, но не заговаривайся! Пришел, понимаешь, в чужую квартиру и права качает. Запомни: мы, Лебедкины, не любим шума. Тот, кто шумит, быстро забывает к нам дорогу.

Петр Сергеевич тоже поднимается из-за стола. 
П е т р  С е р г е е в и ч. Бог вам судья. Коль считаете, что я лишний шум поднимаю, — гоните меня к едрене-фене. Впрочем, я и сам уйду. Что мне с вами говорить, коль вы понимать не хотите? Оставайтесь со своим счастьем, но помните: на чужом горе свое счастье не построишь. Понятно? Не может быть счастья в отдельно взятой квартире! Какое там счастье, когда рядом беда притаилась…
Собирается уходить. Слышавшая весь разговор Ольга Львовна отрывается от своих дел и подходит к мужчинам. 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Ты что это, сосед, так скоренько лыжи навострил? Или что случилось?

П е т р  С е р г е е в и ч. Случилось, соседка, конечно же, случилось… Вот я твоему супругу про беду большую торочу, а он как тот Фома неверующий… Нет, говорит, беды и все тут.

О л ь г а  Л ь в о в н а. Это ты про что, про какую такую беду? 
П е т р  С е р г е е в и ч. А то ты не знаешь, что вокруг нас творится! 
О л ь г а  Л ь в о в на. Ей-Богу, не знаю… (С иронией в голосе). Так что же такое у нас творится, не подскажешь? 
П е т р  С е р г е е в и ч. Долго рассказывать придется. Вот уйду – твой муженек тебе все и расскажет… (В сердцах). Понимаешь, зову его с этой сворой воевать, ну, с теми, кто пацанов на иглу садит, а он ни в какую…

О л ь г а  Л ь в о в н а. Еще не хватало! Мы что тебе, скорая медицинская помощь? И нечего нас агитировать. Наша хата с краю…

П е т р  С е р г е е в и ч (в строну). Ну вот, и эта туда же. (Ольге Львовне). Тогда желаю долго здравствовать в этой вашей крайней хате. В общем, ауфвидерзейн, как говорят китайцы, изучающие немецкий язык. Привет вашему счастливому царству! Но смотрите…

О л ь г а  Л ь в о в н а. И что это мы должны смотреть, интересно?

П е т р  С е р г е е в и ч. А телевизор, к примеру! Там вам и покажут, как умирает планета по имени Земля.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ты посмотри на этого фантазера! Нет, был мужик как мужик и вдруг превратился в Жуль Верна. И сочиняет, и сочиняет… Его послушать, то мы уже давно в братской могиле лежим…

П е т р  С е р г е е в и ч (с отчаянием). Да, лежим, а кто не лежит, тот завтра туда ляжет. Эх, вы, счастливые люди! Да где ж ваше счастье, где? А по мне счастливыми становятся только умные люди, а дуракам только кажется, что они счастливы.

О л ь г а  Л ь в о в н а. Ну все, сосед, ты нас уже достал. Проваливай-ка ты отсюда по добру по здорову. А то мой Анатолий Иванович не любит, когда оскорбляют – вышвырнет ведь за шкирку.

П е т р  С е р г е е в и ч. Лучше бы свою силу в доброе дело вложил…

О л ь г а  Л ь в о в на. Ну давай-давай! А то хряпнул чужой водки – и разоряется.

П е т р  С е р г е е в и ч. Ах так! Да верну я вам вашу бутылку. Я ведь не напрашивался – сами за стол усадили.      
Конец второй картины. 
Г о л о с  з а  с ц е н о й.  …А жизнь шла своим чередом. Чувствуя безнаказанность (а этих ребят, что ушли от обычных норм общества, хватало и в других домах, и их боялись трогать уже не только родители и соседи, но и милиция), шпана потихоньку входила в раж. Пацаны, по сути, стали хозяевами в доме, на улице, в обществе. Они побросали школы, они даже не пытались устроиться на работу — жили свою какую-то странную жизнь, которая была нечто средним между жизнью бомжей и представителей воровской «малины». У них и разговоры-то велись в основном вокруг жизни на «зоне». 
Накурившись анаши, они, бывало, начинали на весь подъезд вести свои откровенные разговоры о том, что кто-то там из их знакомых попал в тюрьму, кто-то пошел по этапу, кто-то вернулся с «зоны». И были всякие подробности воровской жизни. Как будто эти молодые люди с самого своего изначалья готовили себя к будущей тюремной жизни.

Интересы их были ограниченными. В основном они дурманили себе голову всякой пакостью, потихоньку втягивая в свой бесовский клан других, еще покамест чистых и непорочных. Их боялась вся детвора вокруг. Поэтому им ничего не стоило, например, изнасиловать малую девчушку — заранее знали, что та ни за что не пожалуется на них. Однажды я слышал, что говорил зарулившему в наш дом участковому сосед Петр Сергеевич. Дескать, выскакивает он ночью на крик о помощи в подъезд, а там человек семь сопливых негодяев девочку лет четырнадцати прямо на полу насилуют. Пацаны убежали, а девчонке он предложил идти в милицию и давать показания. Та с ужасом смотрит на него. Не надо, мол, отпустите лучше. Даже к маме своей вести отказалась. Боялась, что шпана ее потом убьют.

Но этим гадам нужны были деньги — без денег трудно было жить, даже сидя на шее у родителей. Ах, эти родители этих запущенных детей! Помню, как они откровенно и надрывно возмущались, когда наш сосед Петр Сергеевич выговаривал им за их равнодушное отношение к своим чадам. Они не хотели даже выслушать его, агрессивно уверяя, что их дети самые что ни на есть нормальные и что он возводит на них напраслину. А он все твердил свое: нужно, мол, спасать детей. Иначе они погибнут. Не хотели его понять. Видимо, думали, что время излечит их деток от страшной болезни, которая разъедала их мозги.

           Картина 3
Та же квартира. В ней двое – Костя и Катя. Родители ушли по своим делам. Звонит телефон. Костя берет трубку.
К о с т я. Алло!.. (Радостно). Да, это я… Сейчас? Хорошо! Через десять минут я буду… Где? Возле троллейбусной остановки? Понял… До встречи!
К а т я (с иронией в голосе). Ирка что ли?

К о с т я. Не твое сопливое дело!

К а т я. Ну что ты, братец, у меня такой грубый? Ну Ирка так Ирка… Разве я против нее? Хорошая девчонка, красивая…
К о с т я. Послушай, ну что ты пристала?.. И вообще, это не Ирка — это один мой товарищ из нашего университета…

К а т я. Будет врать-то! Если бы это был товарищ, ты бы не говорил с ним так слащаво. А то (передразнивает): Хорошо! Через десять минут я буду… До встречи, милая!..
К о с т я. Я ей не говорил «милая»…

К а т я. Ага, вот ты и попался! 

Костя пытается схватить сестру за волосы, но та убегает. Он гоняется за ней вокруг стола. 

К о с т я. Вот я сейчас тебя поймаю – такого трепака задам! А ну-ка стой! Стой, говорю тебе!
Катя смеется и продолжает бегать вокруг стола. Неожиданно Костя спохватывается, смотрит на часы и бежит к двери. 
Все, я пошел! У меня уже нет времени за тобой гоняться.
К а т я (вслед). Передай привет своему другу!.. Кстати, можешь привести его к нам домой. Посидим, поговорим, выпьем шампанского. У отца в баре этого добра навалом.

Костя с интересом смотрит на сестру.
К о с т я . Ты не шутишь? А впрочем, там видно будет. Может, и придем… А что? В самом деле, это идея! Но если только он согласится…

К а т я. А ты его уговори.

Костя уходит. Катя остается одна. Она, зевая, ходит по комнате, не зная, чем заняться. Пробует читать книгу – не читается, включает телевизор – тоже не то. Неожиданно в прихожей раздается звонок. Катя бежит открывать.

К а т я. Неужто Котька Ирку привел? Вот здорово! 
Открывает дверь. На пороге – Король, Ржавый, Санек и Кирпич. У Короля в руках роскошный кейс.
К о р о л ь. Здравствуй, королевна! Брат дома?

К а т я (испуганно). Н-нет, он ушел к другу…

К о р о л ь. Ты позволишь нам войти?
К а т я. Н-нет, туда нельзя… Там родители.

Р ж а в ы й. Ну что гонишь, дура, мы же видели, как твои родители выходили из подъезда…

К а т я. Да? А я и не заметила, как они ушли…  

Король и его свита, отодвинув в сторону Катю, без разрешения вваливаются в квартиру. Зайдя в комнату, также без разрешения усаживаются за стол. 

К о р о л ь (стараясь быть учтивым). Ну, хозяйка, чем собираешься потчевать дорогих гостей? (Эти слова забавляют его друзей, и они смеются). Может, у тебя и водочка найдется, а к ней и закуска какая? Ну, пельмешки там или куриный пирог… Есть что похавать, спрашиваю?
К а т я (все также испуганно). Есть… конечно, есть. Только не пельмени, а отбивные…
С а н е к. Годится! Тащи, сучка!

К о р о л ь. Заткнись, Санек, не то в рог получишь! Мы же культурные люди…

Санек что-то недовольно бурчит себе под нос. Катя уходит и возвращается с подносом. 

К и р п и ч. А водка где? Ты что, селедка тихоокеанская, забыла, что мы просили?..

К о р о л ь. И ты заткнись, погань! Ты с кем разговариваешь? Ты с дочкой уважаемого Анатолия Ивановича Лебедкина разговариваешь. Поэтому будь учтивым, Кирпич, иначе я тебе нос откушу.  
К и р п и ч. Король, ну че ты, в натуре, я ж хотел как лучше…  

К о р о л ь (передразнивая его). Хотел как лучше! Не тули горбатого, Кирпичина. Ты нам все дело портишь, понял, тварь пархатая? (Кате). Сударыня, вы не обращайте внимания на этого невоспитанного балбеса. И не смотрите на меня с таким испугом. Я вас не скушаю. А на счет водочки это мы пошутили.

Р ж а в ы й. Пошутили мы, пошутили…
К о р о л ь. Впрочем, если вы так гостеприимны, то мы от рюмочки-другой не откажемся.

К а т я (с волнением в голосе). Я сейчас! 

Убегает и вскоре возвращается с бутылкой водки. 
.

Вот!

К о р о л ь. Прекрасно, моя дорогая! Ну, теперь ставь бутылку на стол и  присаживайся рядом. 
К а т я. Ой, я забыла  рюмки!

С а н е к. Стаканы (делает ударение на первый слог) тащи, что нам рюмки…

К о р о л ь (поправляя его). Ага, только не стаканы, а стаканы. Неуч! 
С а н е к (обиженно). Мы же не учились в институтах, как ты… 

К о р о л ь. Вот и плохо! Позаканчивают, понимаешь, по четыре класса церковно-приходской, а туда же. 
Катя приносит стаканы.

Ну, умничка, ну, молодец! Вот бы мне такую сестренку.

К и р п и ч. И что бы ты с ней делал?

С а н е к. А ты что не знаешь? Он бы и ее на иглу посадил.

К о р о л ь. Заткнись, мазурик! Ты за кого меня принимаешь, тля капустная? И вообще, о какой игле речь? Ну, друзья у меня! Языки бы вам поотрезать… Вы что, у прокурора на допросе, в натуре? Почему колетесь? (Качает головой). Нет, с вами ухо нужно востро держать, я правильно говорю, сестричка? А ты садись, садись, что стоишь-то? Как говорят умные люди, в ногах правды нет.
 С а н е к (в сторону). Во, гад, как умеет понта нагнать! Прямо, как профессор какой…   
Катя осторожно присаживается рядом с Королем. Тот берет в руки бутылку и откупоривает ее. 

К о р о л ь. А ну-ка сдвинули поплотнее стаканы! Вот так. (Кате). И ты, сестричка, подставляй свою стекляшку. 
К а т я. Я водку не пью!

К о р о л ь. Да мы тоже не пьем… В основном книжки читаем.
Его слова вызывают всеобщий смех.
Цыц, шушера! Ишь, заблеяли…

Разливает водку по стаканам. Не обходит и Катю.

Ну, за хозяйку этого гостеприимного дома! Что говорил Гагарин перед стартом? Правильно – поехали! 

Выпивают. Медлит только Катя.

Пей, пей, сестричка! На том свете уже не нальют.

К и р п и ч (закусывая). Ты что это, Король, про тот свет вспомнил? Или жить надоело?

К о р о л ь. Цыц, пархатый! Здесь я говорю, остальные молчат…

Катя зажмуривает глаза и делает глоток. У нее перехватывает дыхание. Она кашляет и машет руками. Король легонько бьет ее по спине.
Ну, ну, что случилось, принцесса? Не в то горло пошло? Ничего, ничего, сейчас полегчает.
Катя наконец приходит в себя.
К а т я. Ой, а ведь я пьяная! У меня в голове все кувырком…
Закрывает глаза. Потом открывает их и начинает смеяться.
К и р п и ч (Саньку). Полетела бабочка.  

С а н е к (кивает в ее строну). Ага, торчит. Сейчас бы ее хором…

К и р п и ч. Погоди. У Короля свои планы на эту квартиру. 
Король, продолжая жевать, поднимается из-за стола и начинает ходить по комнате, с интересом рассматривая находящиеся в ней предметы.

К о р о л ь. Хорошо живешь, сестренка. Нам бы так…

К а т я (весело). И вы так живите, кто вам запрещает?
К о р о л ь (с чувством). Милиция, милая, милиция…
К а т я. Милиция? Странно! Вы такой образованный человек… Скажите, вы правда учились в институте?
К о р о л ь. Было дело. 
К а т я. А в каком?
К о р о л ь. В институте атомных взрывов.
К а т я. А разве есть такой институт? 

К о р о л ь. Был, но дикие реформы уничтожили этот храм науки. 
К а т я. И вы не доучились?

К о р о л ь. О, потом у меня были покруче университеты!

К и р п и ч (в сторону). Ага, три ходки за чахоткой… На этапах да за колючей проволокой твои университеты были, Король. Что тулишь-то?..

К а т я (Королю). Вы такой добрый, а в доме говорят, вы сущий дьявол. Вот врут-то!

Король улыбается.
К о р о л ь. Так и говорят?

К а т я (весело). Да, так и говорят…

К о р о л ь. Не верь им. Послушай, а ты-то, ты-то боишься меня?

К а т я. Ни капельки!
К о р о л ь. Это хорошо. Значит, мы друзья?

К а т я. Друзья? А… Ну да, конечно, друзья… Вот удивится Котька, когда узнает, с кем я завела дружбу!
К о р о л ь. И правда, удивится… Послушай, сестренка, у меня такое правило: если я дружу, то навеки. Но у меня есть свое правило на этот счет…

К а т я. Какое?.. Какое правило?

К о р о л ь. А такое… Мы должны один обряд провести…

К а т я. Да? Вот интересно! А какой обряд?

К о р о л ь. Обряд крещения.

К а т я. Но я уже крещеная… Меня родители в детстве в церковь водили…

К о р о л ь. То был другой обряд. А у нас свой есть… Ну, ты согласна?

К а т я. Да я не знаю… А хорошо ли это? Ну, снова креститься…

К о р о ль (подавая ей стакан). На-ка, выпей еще…  

К а т я. Да я и так уже пьяная…

К о р о л ь. Ничего, выпей давай.

Катя пьет.
Ну вот и порядок. А теперь… Эй, Ржавый, забей-ка косяк! Девочке надо догнаться.
Ржавый уже готов был выполнить приказ, когда Король вдруг принимает другое решение.

Стоп, Ржавый! Сгинь! А ты, Санек, открой-ка мой кейс и достань оттуда «колеса»! Что нам косяк, когда у нас есть первосортные таблеточки экстази.
Санек открывает кейс и выуживает оттуда коробочку. Протягивает ее Королю. Тот достает из нее таблетку.

(Кате), На-ка, сестричка, прими наше крещение.   
Парни обступают Катю. Она безропотно подчиняется Королю: берет из его рук таблетку и кладет ее в рот. Играет зловещая музыка, медленно меркнет свет. Слышны голоса непрошенных гостей. «Ну все, она наша!.. Попалась рыбка на крючок! Давай-давай, королева, глотай, сейчас тебе будет и ад и рай!» В полумраке появляются какие-то чудовищные тени, которые начинают кружить вокруг Кати. Она машет руками, что-то кричит бессвязное. Начинается танец кошмара. Танцует Катя, танцуют тени вокруг. Визг, писк, дикие крики.
К а т я (танцуя). Скажите, я в раю?.. Я в раю?
Г о л о с. Ты в аду и в раю одновременно. Ты уже не Катя Лебедкина, слышишь?
К а т я. А кто же я?..
Г о л о с. Ты никто и звать тебя ничто. Теперь ты принадлежишь дьяволу.

К а т я. Я боюсь… Боюсь! Отпустите меня!..

Г о л о с. Поздно. Теперь тебя никто не отпустит. Теперь ты часть всемирного зла, и сама ты зло, и будешь нести ты зло всему человечеству. Ты – дьявол!
Катя истерично кричит.

К а т я. Отпустите-е! Я не хочу!.. Я хочу жить! Я же еще такая молодая!

Г о л о с. По-оздно! По-оздно, милая! Ты пропала! Пропала навсегда!
Конец третьей картины.

Г о л о с  з а  с ц е н о й. …Итак, я сказал, что им нужны были деньги. Самый легкий путь – это воровство. И они воровали. Наш многоквартирный дом буквально страдал от набегов грабителей. Люди на работу, а эти, подобрав ключи или проникнув через балкон или окна, а иногда и просто вышибив дверь, залазили в их квартиры. И обворовывали до нитки. Милиция выявляла воров, заводила уголовные дела, но все, в конце концов, заканчивалось викторией для шпаны. Она так и продолжала властвовать над домом и улицей.

Воровство, уличные грабежи оказались для наших пацанов делом хлопотным, если не сказать опасным. Начали заниматься бизнесом. Но и здесь они решили действовать за гранью фола. На чердаке, в подвалах появились мини-заводики по изготовлению наркотиков, которые затем новоявленные бизнесмены смерти продавали и уже вполне запущенным, и только начинающим наркам. В нашем доме теперь, помимо всякой бандитской братвы, появились многочисленные покупатели дури. Мне порой случалось видеть, как происходил торг. В квартиру одного из наркопродавцов звонил какой-нибудь ошалевший от ломки парняга или несколько таких парняг. После коротких переговоров продавец выносил страждущим банку или полбанки некой смеси (или пакетик с «травкой»), а те взамен совали в руки благодетелю смятые купюры или норковую шапку. И здесь не надо было обладать шерлокхолмовским дедуктивным методом, чтобы понять,

что эта шапка накануне была где-то украдена или сорвана с головы ночного прохожего...

А потом появились эти уроды, которые стали садить пацанов на иглу. Это был самый лучший способ добычи денег. Нарк за дозу дури готов продать душу дьяволу. И вот несли эти подсевшие на иглу уличным наркобаронам деньги, вещи, короче, тащили все из дому…  

Картина 4
Та же комната. В ней Король со своей братвой и Катя. Катя с отрешенным взглядом сидит на диване, а непрошенные гости пьют водку, гуляют по квартире, щупая каждую вещь, при этом то и дело повторяя: «Ништяк!» или «Полный атас!» Играет музыка. 
Р ж а в ы й (беря в руки видеокамеру). Глянь, Король, какая штуковина… Прикинь, сколько «баксов» за нее дадут…
К о р о л ь. Не торопись, Ржавый, это все семечки – главные ценности Лебедкины не здесь хранят, а в банке. Вот этот банк нам и надо взять. Но не так, как это делают налетчики в тупом американском кино. Мы ж не гангстеры какие, а интеллигентные люди. Это тех менты метут будь здоров. А мы любим, чтобы все было без шуму и без крови. Лебедкины сами нам свои «бабки» на блюдечке с золотой каемочкой притащат. Шуму нет, а проку много. Учитесь, пока я жив! И знайте, что это на сегодняшний день самый эффективный способ отнимания денег. Ни воровать не надо, ни грабить, ни мокрушничать. Посадил дурака на иглу – и все, он твой. Теперь он за дозу дури мать родную продаст. Все, что попросишь, исполнит. Надо — папочку миллионера нищим сделает… И самое главное, за это нас никто в тюрьму не потащит. Попробуй, докажи, что я кого-то там на иглу посадил… Ведь у каждого своя башка на плечах, правильно я говорю? Кто их, дураков, насильно на эту иглу садит? Да никто…
Е г о  с п у т н и к и (в один голос). Конечно, никто! Сами…
К о р о л ь. Вот то-то и оно, что сами. А наше дело лишь найти этих идиотов, которые готовы добровольно в ад отправиться… Слава Богу, таких пока хватает…     
С а н е к (с обидой). Ну ты че, в натуре, Король! По-твоему, и мы с пацанами идиоты?..
К о р о л ь (жестко). Цыц, падаль! Будешь умничать, я тебе дозы сегодня лишу. Что тогда будешь делать? Ведь подохнешь, как пить дать, подохнешь! Да без меня вы вообще никто! Слышите? Никто! Сколько вам можно говорить: для вас я отец родной и благодетель. И вы должны слушаться меня. Не будете – на танке через вас перееду, раздавлю, растопчу… На куски порежу!
В прихожей раздается звонок.

К и р п и ч. Атас, пацаны! Наверное, предки ее притопали… (Кивает в Катину сторону).

К о р о л ь. Да нет, не они. Ее папашка с мамашкой по воскресеньям поздно приходят. Видно, кайфуют где-то. Я давно за ними наблюдаю… А ну-ка, пацаны, пошли откроем…
Открывают дверь. На пороге Костя с Ириной.

К о с т я (испуганно). Что вы здесь делаете?! Где моя сестра?!
К о р о л ь (невозмутимо). Да что ты, уважаемый, шумишь? Твоя сестра пригласила нас в гости – вот мы и отдыхаем… А она там, в комнате. Стихи нам читает.
К о с т я (удивленно). Стихи?.. Какие еще стихи?
К о р о л ь. Пушкина с Евтушенко… Да вы заходите, что у порога-то стоять?

Костя и Ирина входят в квартиру.

К о р о л ь (с нарочитой радостью в голосе). Вот это молодцы! Прямо к столу успели. Сейчас такой пир закатим.

Проходят в комнату. Костя видит на диване Катю.
К о с т я (с испугом). Что?.. Что вы с ней сделали? Почему… почему она так смотрит на меня?

Р ж а в ы й (с усмешкой). Наверно, давно не видела!..

К о с т я (дрожащим голосом). Я вас спрашиваю, что с ней?

Братва хохочет.
Сволочи! Что вы сделали с моей сестрой?

К о р о л ь. Да ты не шуми, приятель, не шуми! Лучше познакомь нас со своей дамой… И вообще, давайте сядем за стол и выпьем.

С а н е к. Дак пойло кончилось… Пусть он пойла принесет.
К о р о л ь. Слышишь, хозяин? Ребята выпивку просят. Не соизволишь ли ты заглянуть в папин бар?.. Кстати, можешь заодно и колбаски подрезать. Есть в этом доме колбаса?

К о с т я. Я с места не сдвинусь, пока вы не скажете, что с моей сестрой…

К и р п и ч. Послушай, чувак, ты нам надоел… Будешь разоряться, мы тебе челюсть сломаем.
Р ж а в ы й. Ага, в натуре! И девку твою в придачу того… 
Ирина от испуга закрывает лицо руками.
К о с т я. Не смей, гад, такое говорить! Ты ее мизинца не стоишь!..

Р ж а в ы й. Ну че ты, тварь, воду мутишь, а? Мы к тебе по-хорошему, а ты… Король, не пора ли наказать этого лоха?

К о р о л ь. Погоди. Я думаю, Костя Лебедкин не такой дурак, чтобы с нами ссориться. (Косте). Ты же не дурак, правда? Я знаю, ты в университете учишься, а там дураков не держат.
К о с т я (дерзко и в то же время взволнованно). Правильно говоришь, не держат… Тебя, вон, вышибли в свое время оттуда… Я  даже знаю за что: ты наркотой торговал. Из-за тебя столько хороших ребят стали нарками. Гад ты, гад!.. А теперь и к нам в дом залез. Пошел прочь, дьявол! 
С а н е к. Король, ты что терпишь? Он ведь тебя чуть ли не парашником назвал…
К о р о л ь (едва сдерживая себя). Санек, ты забываешь, мы люди интеллигентные. Пусть разоряется… Покричит-покричит и остынет. Мы же ведь не враги ему…
Катя пытается встать и тут же падает на пол. Костя устремляется к ней.
К о с т я. Катя, сестренка, что они с тобой сделали?

С криком «Убийцы!» бросается на Короля. Но его тут же сбивают с ног. Он падает. Его обступают и начинают бить ногами. Ирина кричит.
К о р о л ь. Ржавый, заткни ей глотку!.. Ну, быстро!
Ржавый подбегает к Ирине и наотмашь бьет ее по лицу. Она тоже падает. 
Р ж а в ы й (с усмешкой). Порядок! Сейчас эта мочалка долго не закукарекает.
Парни продолжают бить Костю ногами.

К о р о л ь. Все, хватит! Поднимите его… (Приятели тут же выполняют его приказ). Вот так… Ну что, Костя Лебедкин, ты больше не будешь хамить? Смотри, а то я могу по-настоящему рассердиться. А когда я сержусь – стекла в квартирах лопаются и стены трещат.

К о с т я. Еще бы… Ты же дьявол.

К о р о л ь. Э, ты не видел настоящих дьяволов! Могу, кстати, познакомить. Только не советую. 
Р ж а в ы й. Это ты про кого, про Якута, что ли?..

К о р о л ь (с испугом). Цыц! Кто тебе, морда, позволил это имя произносить? Ты же знаешь, даже я этого не делаю… Попробуй только…

К о с т я (Королю). Значит, ты в своем аду еще не самый главный? Значит, есть пострашнее тебя? Якут… Надо запомнить…

К о р о л ь. Заткнись! Не то я тебя задушу вот этими руками (показывает).  
Катя начинает говорить что-то бессвязное. Костя садится на колени и гладит ее по щеке.

К о с т я. Катя! Ты меня слышишь? (Легонько тормошит ее). Сестренка, ну же! Скажи хоть слово… (В ответ раздается что-то бессвязное). 

Костя снова бросается с кулаками на Короля и тут же оказывается на полу.
К о р о л ь. Ну все, он меня достал! Придется его наказать.

К о с т я. Можешь убить меня – я все равно тебя ненавижу!..

Гости громко смеются. 

К о р о л ь. Значит, не боишься меня? А я вот тебя не трону. Вместо тебя пусть пострадает твоя сестра. (Достает из кейса сверток). Ржавый, а ну-ка вколи ей дозняк. Коли братец так ведет себя – пусть за него страдает сестра.

Ржавый берет из его рук сверток, начинает разворачивать его. 
К о с т я. Стойте! Не надо… Я умоляю вас…
К о р о л ь. Ну тогда пусть пострадает твоя дама. (Товарищам). Тащите ее в спальню…
Санек и Кирпич хватают кричащую от ужаса Ирину под руки и тащат из гостиной в спальню. С ними намеревается идти и Ржавый, но Король останавливает его.
А ты, Ржавый, погоди. Ишь, половой разбойник нашелся! Скажи, мы для чего здесь? Правильно – дело делать, а не с девками кувыркаться…

Из спальни доносится голос Ирины.
И р и н а. Ребята, прошу вас, не надо! Костя! Помоги!..

Костя пытается подняться с пола, но Ржавый бьет его ногой в живот.
К о р о л ь (Косте). Ты сам виноват… Мы же к тебе по-хорошему. Так, мол, и так, в гости пришли, а ты что? С кулаками стал на нас бросаться. (В зал). Вот и люди свидетели. Они же видели, что мы с миром пришли. Так я говорю?..

Из спальни доносится душераздирающий женский крик. 
К о с т я. Король, ради Бога, не трогайте Ирину! Я умоляю. Она ни в чем не виновата… Лучше меня, меня убейте!..
К о р о л ь. Нет, брат, поздно… Пусть тебя совесть теперь мучает. Ведь из-за тебя твоя девка страдает.

Ирина продолжает кричать.
К о с т я. Убейте меня, убейте!
К о р о л ь. Хорошо… Мы не станем больше мучить твою невесту, но ты тогда должен принять обряд крещения. Твою сестру мы уже «покрестили», теперь твоя очередь… Ну, как, согласен?

К о с т я. Ты это о чем? О каком таком крещении? Я уже крещеный!

К о р о л ь. Нет, брат, это не то. То тебя Бог крестил, а сейчас будет крестить дьявол. Ржавый, покажи ему шприц…

К о с т я (испуганно). Вы хотите посадить меня на иглу?

Р ж а в ы й. Какой ты догадливый! 
К о с т я. Я не могу!

Ирина продолжает кричать.
Не могу!
К о р о л ь. Ржавый, иди, помоги товарищам. Троем-то оно будет веселее.

К о с т я. Стой!.. Я согласен.

К о р о л ь. Ну вот и ладушки. Ржавый, а ну-ка заглюкожь ему дозняка. Пусть парень покумарит. 
Они тащат Костю на диван. Ржавый берет из рук Короля шприц и небольшой пузырек, в котором находится какая-то жидкость, и начинает колдовать.
Р ж а в ы й (Косте). Давай руку, шакаленок! 

К о с т я. Нет! Нет! Я не хочу!..

К о р о л ь. Ржавый, иди в спальню. Там третий требуется. Не слышишь, что ли, девка вошла в раж…

К о с т я (зажмурив глаза и стиснув зубы). Все… Коли, гад! Только отпустите девушку…

Ржавый делает ему укол. Костя начинает дергаться, потом затихает и стеклянными глазами смотрит в зал.
К о р о л ь. Ну все — полетела душа в ад… (Ржавому). Ну, а ты что свои телевизоры вылупил на меня? Сделал дело – гуляй смело. Иди, говорю, к девке.

Р ж а в ы й (кивая на Костю). Дак мы ему обещали, что не тронем ее...

К о р о л ь. Обещают кандидаты в президенты перед выборами, а я Король, я никому ничего не обещаю. Иди, отдохни, в натуре. Ну а мне (кивает на Катю) с этой малолеткой позволь поиграть. Иди!..  

Гаснет свет. Звучит траурная мелодия. 
Конец первого действия.
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
Плохо освещенная тюремная камера. На шконке лежит человек. У него ломка.

Ч е л о в е к. Убейте меня, убейте! Я больше не могу!.. У меня нет сил! Помогите! Дайте же мне что-нибудь, чтобы я освободился от этой боли! Отец! Мама! Где вы? Почему вы меня не слышите? Я же погиба… Что? Я уже погиб? Да, но где тогда я? В аду?.. Господи, прости меня и помилуй! Если можешь, верни мне силы и разум… Господи!..

Гаснет свет.
Г о л о с  з а  с ц е н о й. Лежу сейчас на нарах и думаю, а к то ж виноват в моем падении? Кто виноват в том, что многие пацаны из моего дома вместо того, чтобы жить, обрекали себя на смерть? Наверное, они сами в том виноваты. Человек обязан бороться за себя. Ведь ему дан не только инстинкт выживания, но и мозги, которые способны анализировать. Конечно, есть слабые люди. Таким надо помогать. Особенно если это еще зеленые пацаны. Ну а если помочь некому? Тогда это трагедия. Вдвойне трагедия, если есть кому помочь, но те не помогают. Оглянитесь вокруг. Ну, на чью помощь вы можете рассчитывать? Есть такие люди, что придут к вам на помощь в трудную минуту? У меня лично таких людей не оказалось. Была надежда на родителей, но тем было не до меня. У них была своя жизнь, которую они ценили превыше всего на свете.

Впрочем, было не лучше и в других семьях. Так все и шло своим чередом. Родители все также продолжали смотреть сквозь пальцы на «заботы» своих непутевых детишек, которые целыми днями торчали возле дома, безучастно следя за тем, как взрослые задыхаются в суете повседневной жизни.  Порой кто-то из этих пацанов исчезал, и мы потом узнавали, что кого-то там убили, а кто-то попал в тюрьму. А осенью те, кто остался, уезжали на «заработки» в деревню. Возвращались через несколько недель веселые и счастливые. И мы знали, что заготовка «травки» прошла у них успешно, так что зима для них не страшна. Будут торговать дурью, а значит, будут и «бабки». 
А тут вдруг пошли аресты. Пацанов брали пачками. За что? Да вот ведь пришло время отвечать за свои грехи перед государством, перед людьми. Ни в коем случае не хочу злорадствовать — тюрьма, зона — это беда, это трагедия для человека. Но ведь здравый голос давно вещал о том, что такая непотребная жизнь, которую вели пацаны моего дома, не доведет до хорошего…
Картина 1
Та же комната. Воскресный день. Лебедкины только что отобедали и теперь занимаются кто чем: Ольга Львовна убирает со стола, Анатолий Иванович, вооружившись очками, читает газету, дети, зевая, смотрят какую-то скучную программу по телевизору. За окном звучит траурная музыка.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Во, опять кого-то Боженька прибрал. Интересно, кого?
О л ь г а  Л ь в о в н а. Наверно, очередного старичка какого-нибудь.

К о с т я (с усмешкой). Какого старичка! Это Витька из второго подъезда отъехал.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Что, значит, отъехал?

К а т я. Перевожу специально для дилетантов: это Витька из второго подъезда дал дуба! 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Катя, что это за слова такие? Дал дуба! Фи, мерзость какая! Впрочем, я заметила, что ты в последнее время очень изменилась. Стала грубой какой-то, нетерпимой к замечаниям. Что с тобой?
К а т я. Со мной ничего, мама… Наверно, взрослею.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (отрываясь от газеты). А что с этим Витькой случилось? Отчего, спрашиваю, помер-то он?
К а т я. А отчего сегодня молодые умирают? От наркотиков, конечно. 

К о с т я. Лишнюю дозу принял парень – и кранты…

О л ь г а  Л ь в о в н а. И этот туда же! Ну что это за «кранты» такие?  
К о с т я (повышая голос и с некоторым раздражением). Кранты, мама – это кранты. Вот если бы человек умер своей смертью, я бы так и сказал: бедный Витек умер своей смертью. Допустим, от коклюша. Но он своей смертью не умер. Понимаешь? Он еще такой молодой, ему бы жить да жить, а он умер.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (не отрываясь от чтива). Коли наркоман, туда ему и дорога…

К о с т я (возмущенно). Как ты можешь так говорить! А если человек не виноват?.. Если его насильно на иглу посадили? А вокруг было столько много людей, но никому до него не было дела. Не может же, в конце концов, наш сосед Петр Сергеевич в одиночку бороться с этой швалью, что людей калечит. Ты же вот не хочешь ему помочь…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (не отрываясь от газеты). Еще чего! Делать мне, что ли, нечего? Это у бездельников есть время для всякой ерунды…

К о с т я. Ну да, конечно, у тебя нет времени. Сейчас ты газетку почитываешь, а потом уйдешь в казино развлекаться… 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (поднимая на него глаза и с улыбкой). И ведь помнит, черт окаянный, что по выходным у меня деловые встречи в казино. 
К а т я. И мама вечером уйдет в свой стрип-бар… Ты же, правда, уйдешь, мама?

О л ь г а  Л ь в о в н а. Ну а как же, деточка! Меня подруги будут ждать… 
К а т я (решительно).  У-у, как я ненавижу этих твоих подруг! Это они украли тебя у меня…  
О л ь г а  Л ь в о в н а (отрываясь от дела). Катя, нельзя так!
К а т я (с вызовом). А тебе можно?! Тебе можно оставлять дочь на произвол судьбы? А вдруг меня изнасилуют вечером? Или на иглу посадят? А родителей рядом нет – кто меня спасет?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Не пори ерунду, дочка! 

К о с т я. Она, права, отец! Мы совершенно вам не нужны! Зачем тогда рожали нас? Чтобы отдать на съедение этой мерзкой жизни?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ба, мать, да у нас бунт на корабле! Дети наши взбунтовались.

О л ь г а  Л ь в о в н а. Потому что ты им давно не всыпал. Почаще бы всыпал – не бунтовали бы.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Я же целыми днями работаю, мать, это ты у нас домашняя хозяйка… 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Пожалуйста, не упрекай…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Да я и не упрекаю! Сегодня у всех более-менее состоятельных людей бабы работу побросали. Живут что тебе датские принцессы. В  сауну шастают, в парикмахерские, на массажи всякие, а теперь вот еще этот фитнесс в моду вошел… А лето подойдет – целыми стаями на Багамы… Птицы вот на севера к лету летят, а вы, черти, на юга… 
О л ь г а  Л ь в о в н а (со вздохом). Что поделаешь – время такое. Надо же соответствовать своему положению. 
К а т я (в сторону). Лучше бы детьми занимались. А то пропадают детки-то. 

О л ь г а  Л ь в о в н а (Кате). Ты что там бормочешь?

К а т я. Да я так, про свое… 
  
О л ь г а  Л ь в о в н а. Послушай, я тут на днях твою учительницу встретила… Так вот, она спрашивала, что с тобой случилось… Говорит…
К а т я (прерывая ее и безразлично). Какую еще учительницу? 

О л ь г а  Л ь в о в н а. Не помню – то ли по русскому, то ли по математике…

К а т я. Ну, может, ты вспомнишь хотя бы, как ее зовут?

Мать пожимает плечами.
О л ь г а  Л ь в в н а. Ей Богу, не помню. 
К о с т я (с усмешкой). И это называется, они занимаются воспитанием своих детей. И не стыдно! Не знать, как зовут учительницу своей дочери…
О л ь г а  Л ь в о в н а. Не хами, сын. Ты еще сопляк, чтобы мать свою осуждать.
А н а т о л и  И в а н о в и ч. Вот именно! Пока ты сидишь на нашей шее – будь любезен уважать нас.
К о с т я (с вызовом). А за что?.. За что вас уважать? Вы же ведь скоро забудете, как детей ваших зовут. По сути, вы уже чужие нам люди. Встретимся: «Здрасьте!», «До свидания!» — и все. А где то, что называется семья? Где общие интересы?.. Да нет их… И не было никогда… Вспомните, когда мы в последний раз с вами разговаривали по душам… А когда вместе в кино ходили… Когда просто так сидели и улыбались друг другу… Ну?.. Да не вспомните вы этого!.. А тогда разве… (обводит присутствующих  взглядом). Разве можно нас назвать семьею?

Пауза. 
Да не семья это, не семья! Выходит, мы с Катькой круглые сироты… И это при живых-то родителях. Да вы, да вы…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (возмущенно). Что ты такое говоришь! Да мы с матерью только о вас и думаем.

К о с т я. Будет врать-то… Кстати, чтобы врать, говорят японцы, нужно лошадиную голову иметь. Она большая, в ней много извилин. А у тебя, как я посмотрю, всего их две – и то одна на работе, а другая в казино…  
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (вставая с дивана и грозно). Молчать, гаденыш! Ишь, отца оскорблять вздумал… Нет, мать, это уже не просто бунт – это предательство!.. Это удар нам в спину. Мы-то думали, что наши дети – это будущая наша опора, а оказывается… Нет, я не позволю! Я тебе язычок-то вырву! 

К о с т я (ядовито). Попробуй только! Запомни, меня теперь уже ничем не напугаешь… Все, я человек конченый. Так что не советую со мной связываться… 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (сжав кулаки, устремляется к сыну). Что?! Что ты сказал?!           
О л ь г а  Л ь в о в н а. Отец!.. Прошу тебя! Не надо — зашибешь ведь парня… Ты же слон против него… 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Я ему покажу, сукину сыну, как отцу дерзить, я ему покажу!..

О л ь г а  Л ь в о в н а. Успокойся, Толя, успокойся!.. (Сыну). А ты… Немедленно извинись перед отцом, не то я больше не буду тебя защищать.
Пауза.
Нет, постой… Что ты там говорил?.. Ты… ты конченый человек? Как это понять?

К о с т я (играя желваками). А так… Конченый – значит, конченый. Вы же ничего не хотите видеть, тогда зачем спрашивать?

О л ь г а  Л ь в о в н а (удивленно). Мы ничего не хотим видеть? Ты что имеешь в виду?.. Хотя… (Начинает что-то лихорадочно соображать).
Подбегает к нему.
А ну-ка скажи, что это за повязка у тебя на руке?

К о с т я (с испугом). Да это так… Руку вывихнул…

О л ь г а  Л ь в о в н а. Что значит вывихнул?.. Здесь же вены находятся – какой вывих? А ну разматывай бинт. Живо! Отец, ты чуешь?.. Чуешь, чем пахнет?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А что такое?.. Нет, я ничего не понимаю… Хотя…Ты это о чем?.. Неужели? Да не может этого быть! Котька, говори, гад!.. Только честно… Что у тебя с рукой?

К о с т я (пытаясь увернуться от материнских рук). Растяжение! Шел домой, запнулся обо что-то и упал… 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Если так, то почему боишься показать?

К о с т я. Я?.. Да ничего я не боюсь…

О л ь г а  Л ь в о в н а. Боишься! Я же вижу по глазам, что боишься…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Если сам не покажешь – силой заставлю. И тогда уж тебе несдобровать, ты меня понял?

Пауза. 
Понял, спрашиваю?

К о с т я. Понял… Конечно, понял… Значит, хотите посмотреть что там? Цирка давно не видели? Ну что ж, покажу… (Начинает разматывать бинт). Покажу… Нате, смотрите!

 Ольга Львовна внимательно смотрит на руку сына, на которой видны следы от уколов, а потом с возгласом «Отец! Он нас убил!» падает без чувств.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Сын! Ты?.. Это что?.. Следы от уколов?.. Котька, сынок!.. Подлец! Ты что надел?.. А мать?.. Что будет с матерью? Что будет с нами?.. Ты же сам говорил, что эта болезнь не лечится… Тогда… Тогда ты прокаженный, что ли?.. Ну да, прокаженный! А кто же еще? Ой, горе нам… Мать!.. (Бросается к жене). Ты как?.. Ну же, очнись… Катька, живо воды!.. И валерьянки!.. (Поднимает глаза на сына). Убью… Убью, сволочь! (Бросается на него).    

Со всего размаху бьет сына кулаком по лицу. Тот хватается за ушибленное место.  
К о с т я. Ах, вот ты как? Ну, этого я тебе не прощу… (Задыхаясь от обиды). Запомни, ты мне больше не отец! 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Молчать, щенок! Иначе кровью у меня будешь харкать…

К о с т я. Не отец ты мне! Не отец… Я ненавижу тебя! 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ах, так! (Поднимается с пола и снова бьет его).  

К о с т я. Давай, давай… Убивай. Это лучше, чем так жить…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Будь ты проклят!..

К о с т я. Не посылай проклятия другим – они к тебе же и вернутся. Разве ты не знал?.. Давай, убивай… Может, это и к лучшему. Как говорил один известный политик: есть человек – есть проблема, нет человека и проблемы нет… Так что бей, не жалей. Помнишь, как Иван Грозный сына убивал? Вот и ты давай… У-у, ненавижу!  
Конец первой картины.
Г о л о с  з а  с ц е н о й. …Очередным парням из нашего дома дали по три года исправительных работ за транспортировку наркотика-сырца — их милиция поймала прямо на дороге. Случайность? Но ведь каждая случайность — это песчинка в череде закономерностей. Дом теперь разделился на тех, кто скорбит по этому поводу, и тех, кто тайно, а то и открыто радуется. Скорбят в основном родители да те, кто понимает, что трагедия отдельной личности — это общая наша трагедия; кто мудр в восприятии цельности жизни. Радуются же обыкновенные уставшие и замордованные жизнью граждане. Те самые, кто думает, что беда всегда обходит стороной тех, кто скрывается в своей скорлупе. Но от беды не скрыться. Придет время – и ребятишки, подкованные законами и порядками «зоны», возвратятся в свой родной дом. Тот, кто сказал, что «зона» исправляет людей, тот ошибается. «Зона» не лечит, «зона» калечит. Лечат в начале болезни. А вы, вы пробовали?.. Вы пробуете эту болезнь лечить? Вы пытаетесь спасти молодые души от погибели? Если нет, то я вам не завидую. Значит, вы сами сидите сегодня на игле человеческого отчуждения. И страха.

Картина 2
Та же комната. В ней двое – Костя и Катя. Родители ушли развлекаться, а они сидят на диване и разговаривают.  
К а т я. Теперь они все знают…

К о с т я. Ну и что? Ты думаешь, это их убило? Почистили перышки, проглотили новость – и умчались на свои развлекаловки. Улет!
К а т я (согласно). Улет… Интересно, а если бы они узнали, что я тоже наркотики принимаю?.. И вообще, что меня постоянно насилует этот проклятый Король… 
К о с т я. Они бы и тебя этак мимоходом побили и убежали по своим «неотложным» делам.

К а т я. Как же я ненавижу эту жизнь! Как же я ненавижу родителей, школу… Больше всего, конечно, этого Короля…
К о с т я. Теперь он наш бог… Не знаю, как тебя, а меня уже ломает… 
К а т я. У меня есть кой-какая дрянь… Ржавый оставил…

К о с т я. Травка на ацетоне, что ли?

К а т я. Угу… Целая банка. Под ванной стоит.

К о с т я. А я-то думаю, чем это так воняет… 

К а т я. Хочешь?

К о с т я. Да что мне этот твой кондовый ацетон, когда я на игле сижу! Нет, я лучше Королю позвоню – пусть дозняк тащит…

К а т я. У тебя что, деньги есть?

К о с т я. У меня есть японские часы… (Показывает).
К а т я. Но это же родительский подарок…

К о с т я. Видеокамера тоже была родительским подарком…
К а т я. А с меня Король доллары требует. Говорит: попроси у отца — вроде как на норковую шубу, а не то на иглу посажу…

К о с т я (вскакивая с дивана). Подонок! И как ты с ним спишь?

К а т я. А кто меня, интересно, спрашивает?

К о с т я. Я его убью… (Начинает нервно ходить из угла в угол).
К а т я. Не убьешь. Он сильный. Гораздо сильнее нас.

К о с т я. Я все равно его убью! Ведь надо же что-то делать…
К а т я. Поздно… Послушай, Костя, только честно: ты боишься умереть?

Пауза. 

К о с т я (останавливается посреди комнаты и с усмешкой). А кто этого не боится? Конечно, боюсь! Я же ведь живой человек… Но сейчас для меня есть кое-что пострашнее смерти…

К а т я (удивленно). Пострашнее смерти?

К о с т я. Ну-да… А вдруг Король меня прокинет…Что тогда? Я же ведь задохнусь без дозняка-то… Это будет ад для меня, понимаешь? 
К а т я. Я гляжу, ты попал в сильную зависимость…

Пауза. 
К о с т я (обреченно). Попал, Катька, попал…

К а т я. Я думала, ты сильнее. Ну укололи они тебя один раз, словил ты кумар, а зачем было продолжать? Или ты их так боишься?

К о с т я. Дело тут в другом…
К а т я. В чем же?

К о с т я. В чем?... Не хотел тебе говорить… В общем, Король обещал мне не сажать тебя на иглу. А взамен они меня кололи… Ну, сама понимаешь: они мне дозу, я им деньги или вещи. Вот поэтому тебя одними только «колесами» и кормят…
К а т я. Вот, значит, как! А я то думаю, почему он меня жалеет…Костя, прости меня!  (Обнимает его). Выходит, ты из-за меня… Из-за меня…
К о с т я. Да ладно тебе! 

К а т я. Как ладно! Я же ведь вижу, как тебя ломает… Скажи, больно?

К о с т я. Больно, сестренка, больно… Все нутро будто выворачивает наизнанку. Иногда мне кажется, что я схожу с ума… Но это только начало. Представляю, что со мной будет дальше… Катька, сестренка, послушай меня… Дай мне слово, что никогда… никогда  не сядешь на иглу. Пожалуйста… Что бы это тебе ни стоило… Умри, но не дай себя уколоть… Ведь тогда все, конец…

К а т я. Я знаю, братишка, знаю, но что нам делать? Мы же боимся их… Ведь правда, боимся? Иначе разве бы мы стали нарками?

К о с т я. Замолчи! Я ненавижу это слово.

К а т я. Я тоже… Но, как не крути, мы нарки…

К о с т я. Я… Я не нарк! В душе я остаюсь человеком…

К а т я. Неужели? А не ты ли вчера, когда у тебя была ломка, заявил, что ради маленькой дозы ты готов Эйфелеву башню взорвать?
К о с т я (показывая всем видом, что ему нехорошо). У-у… Как все болит… Знаешь, я бы и сегодня эту башню взорвал… И вместе с ней все, что дорого человечеству… 

К а т я. Ради одной дозы?

К о с т я. Да, да, ради одной дозы…

Пауза.
К а т я. Господи, что творят эти дьяволы! И ведь никакой на них управы нет… Был один человек — Петр Сергеевич, — который что-то пытался сделать, а теперь и его нет…

К о с т я. Как нет? Ведь я же недавно видел его… С ним что-то случилось?
К а т я. Ты разве не знаешь?.. Ему эти гады голову проломили. Сама видела, как «скорая» его увозила… Послушай, а разве я тебе об этом не говорила?
К о с т я (сокрушенно). Нет, не говорила… Я знаю, это все Король… Он, гад… Бедный Петр Сергеич… И когда?
К а т я. Да уже дня три как… 

К о с т я. Вот как! А я где был?.. 

Катя тяжело вздыхает.
Все понятно – был в улете. Теперь так будет всегда…

К а т я. Ты даже в университет перестал ходить…

К о с т я. Катюха, родная, какой университет, когда меня постоянно ломает… Я уже ни о чем не могу думать, кроме как об этом проклятом дозняке. Даже ночью не сплю… Понимаешь, я боюсь, что начнется ломка, а мне нечем будет заплатить за дозу… Ты даже не представляешь, что со мной творится… Это…это такое чувство, будто тебя в холодильнике заморозили… Ты хочешь выбраться, а не можешь…В общем, мрак… 
Катя тяжело вздыхает и с жалостью смотрит на брата.
К а т я. А вчера Федькину мать похоронили…

К о с т я. Это какого Федьки? С восьмого этажа, что ли?

К а т я. Ну да, с восьмого… Говорят, мать из-за него повесилась. Не учился, не работал... Только воровал да ширялся. По ночам в их квартире такое творилось… Все наркоманы нашего дома у них собирались. Мать гонять их пробовала – куда там! Изобьют ее до полусмерти – и за дверь. Помнишь, в прошлом году она уже пыталась покончить с собой... Таблеток каких-то наглоталась. Тогда ее спасли, а вот сейчас все… А  Федька даже на похороны не пришел. Где-то на чердаке в это время кайфовал с дружками…   
Пауза.
К о с т я. Жалко, хорошая была тетка. 
К а т я. Ты это про Федькину мать?

К о с т я. Ну да…
Пауза.

К а т я. Давно хотела спросить тебя…

К о с т я. Ну, спрашивай.

К а т я. Ты не знаешь, что с Ириной? Мне кажется, после того случая ты даже не пытался встретиться с ней. Они же изнасиловали ее…
К о с т я. Я знаю… Понимаешь, это я во всем виноват – она же со мной тогда пришла…

Пауза.
Нет, я ее не видел. И, наверно, никогда уже не увижу. Ну как я могу? Как?.. Она никогда не простит мне того случая… В общем, пропала девчонка. (На его глазах наворачиваются слезы). А она ведь такая хорошая. Ну за что ей такое? За что?..
К а т я (отчаянно). Все мы пропащие! И ты, и я, и наши друзья, и родители наши, и школа…Да что там — весь мир наш надо в психушку… Это только со стороны кажется, что он такой хороший. А присмотришься — жуть какая-то! 
В коридоре раздается звонок. 
К о с т я. Кто это? Может, Король?.. Да, это Король!.. Я открою ему!

К а т я. Постой! Ты хочешь, чтобы он снова изнасиловал меня?

К о с т я. Не хочу, но я открою…

Бежит открывать.
К а т я. Ты дьявол, Костя, дьявол! Ты готов ради дури родную сестру отдать на растерзание…

К о с т я (на ходу). Прости меня, Кэт, прости! Но у меня нет сил терпеть… Ты же видишь, как меня ломает…
В квартире появляются Король и его неизменные спутники – Санек, Ржавый и Кирпич.
К о р о л ь (завидев Катю). Здравствуй, моя девочка! Как ты тут без меня? Скучаешь?

К а т я. Пошел к черту, Король!

К о р о л ь. О, да у нас прогресс! Моя принцесса перестала бояться своего повелителя… 

За его спиной слышится смех. 
Вот так, ты хочешь человека сделать счастливым, а он в тебя отравленной стрелой… Разве это справедливо?
Гости ведут себя так, будто бы находятся в своем доме. Санек включает магнитофон, Кирпич уходит в другую комнату, возвращается с бутылкой коньяка в руке. Рассаживаются за столом.

К о р о л ь (Кате с Костей). Вы тоже присаживайтесь… Хотя нет, Костя пусть садится, а ты, принцесса, сбегай-ка на кухню за закуской. Да поживее!
К а т я. Я тебе не прислуга… Если хочешь, сам иди…

Гостям такое заявление не нравится. 
Р ж а в ы й (Королю). Я бы на твоем месте проучил эту стерву. Пусть помнит, с кем она имеет дело…
К о р о л ь (с усмешкой). Да я не кровожадный… Нет. Я малолеток не бью…

К а т я. …А только насилую!

Пауза. 
К о р о л ь (едва сдерживая себя). Это что еще за базар, а, я тебя спрашиваю, сучка?
К а т я. Да пошел ты, уголовник проклятый! 
К о р о л ь (вскакивая со стула). Ржавый, ты слышал?.. Все слышали? (Обращается к залу). Вы тоже слышали? (Кате). Так вот, стерва, я до сих пор жалел тебя… Но ты не оценила мою доброту! Теперь я вынужден тебя сурово наказать.  (Достает из своего неизменного кейса сверток. Протягивает его Ржавому). Ржавый, распорядись! 
Р ж а в ы й. Может, сначала по коньячку вдарим? Так сказать, для разминочки…

К о р о л ь. Разминочка будет потом, но сначала девка… (На лице его появляется нервная усмешка). Помнишь, что Стенька Разин сделал со своей княжной? Правильно, бросил ее за борт. (Нервно поет). «И за борт ее бросает, в набежавшую волну…» Вот так, он за борт, а я свою принцессу на иглу… (Обращается к Саньку с Кирпичом). Ну-ка, подсобите Ржавому.
К и р п и ч. Король, да ну ее, в натуре! Ведь малолетка ж еще – а вдруг загнется? Тогда криминал…

Король вытаскивает из кармана нож.
К о р о л ь (подставляя лезвие к горлу Кирпича). Базарить вздумал, сучара? Завалю, как кабана! 
Товарищи Короля, боясь гнева своего вожака, спешат выполнить его приказ. Они хватают Катю и тащат ее на диван. Она сопротивляется.
К а т я. Подонки! Отпустите! Я не хочу! Не хочу!
Костя падает Королю в ноги.
К о с т я. Не трогай ее, Король, умоляю тебя! Ты же обещал…

Король отпихивает его ногой. Тот падает. Потом снова встает на колени. 
К о р о л ь. Пошел прочь, гнида! 

К о с т я (всхлипывая). Король, я все сделаю… Только отпусти сестру…

Тот не слушает Костю. Катя кричит, просит о помощи.
К а т я. Братишка, родненький, помоги, я не хочу!.. Не хочу!
К о с т я. Король, я дам тебе деньги… Много денег! 

К о р о л ь (удивленно). Ты же говорил, что у тебя их нет…
К о с т я. Да, у меня их нет, но они есть у отца.

К о р о л ь. И где же они? В банке?

К о с т я. Нет, они здесь… Дома.

К о р о л ь. Дома? 

К о с т я. Да, дома… Почти пятнадцать тысяч баксов…
В комнате тут же воцаряется тишина, которую нарушают лишь Катины всхлипы. Все смотрят на Костю.
К о р о л ь. Почему же ты о них молчал?
К о с т я. Отцу только вчера их принесли… Видно, кто-то вернул должок. Я специально проследил, куда он их положит…

К о р о л ь (Косте). Тогда неси… 

К о с т я. Вначале дай слово, что не тронешь мою сестру!

К о р о л ь. Ну, даю…

К о с т я. Впрочем, я тебе не верю. Отпусти Катю… Скажи ей, чтобы она ушла…
К о р о л ь. Я ее не держу. Пусть уходит.
К а т я. Костя, я не могу тебя оставить!.. 
К о с т я. Уходи! Сейчас же уходи… Я приказываю тебе! 
Катя, рыдая, убегает.  
К о р о л ь. Ну, а теперь тащи обещанное. А я тебе за это большущий дозняк приготовлю. Я же ведь вижу, как тебя, братец, ломает. Эх, Костя Лебедкин, Костя Лебедкин! И до чего ж ты докатился… (Приятели Короля смеются). Ну ладно, что базарить, неси деньги…  
Конец второй картины.
Г о л о с  з а  с ц е н о й. История моя близится к концу. Эх, если бы повернуть все назад! Хотя бы до этого вот момента, когда еще можно было что-то остановить… Но  нет в мире такой силы, чтобы повернуть время вспять. Когда-то я верил в сказки и был счастливым человеком. Я думал, что нет в жизни ничего невозможного. Стоит лишь захотеть, и все будет по-твоему. Но теперь я знаю, что сказки бывают только в книжках. А жизнь — это реальность, которую создает сам человек. Если ты сделал что-то доброе, ты счастлив, если злое – беды падут на твою голову. В самом деле, все в мире зависит только от самих людей. Но почему люди часто поступают во вред себе? Будто бы в нас сидит кто-то злой и  не дает нам трезво мыслить; он мутит нашу кровь, он постоянно толкает нас на недобрые дела. А может, мы и не люди вовсе, может, мы сами дьяволы, которые посланы на землю специально для того, чтобы разрушить ее?.. Человек бы так не поступал. Ну не могут люди быть разрушителями! Разрушительство – это удел темных сил…  

Картина 3

Та же квартира. В ней один лишь Костя. Он сидит на полу рядом с диваном, широко открыв глаза и устремив свой невидящий взор в зал. Открывается дверь, в квартиру входит Ольга Львовна. 

О л ь г а  Л ь в о в н а (Косте). Ты что это расселся на полу?.. Ну, что молчишь? Костя, я тебя спрашиваю!

Пауза.
Да что с тобой? Уж не пьян ли ты?.. Или… (Бросается к сыну и начинает тормошить его). Костя! Сынок! Это же мама твоя… Ты слышишь меня?

Костя бурчит что-то бессвязное.

О л ь г а  Л ь в о в н а (в сердцах). Ты это снова… Снова за свои наркотики? Сынок! Да пожалей же ты меня… Пожалей! Зачем ты меня убиваешь?.. За что?.. Ну за что мне такое?..   
Хлопает входная дверь. Появляется Анатолий Иванович.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (жене). Ты что плачешь?.. 
О л ь г а  Л ь в о в н а (вытирая слезы). А ты почему сегодня так рано?

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Гм… Да и ты, я смотрю, не припозднилась.

О л ь г а  Л ь в о в н а. Тяжко мне, Толя, тяжко. За детей беспокоюсь — какие уж там посиделки в ресторане!
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Да и у меня душа не на месте… (Кивает на сына). Что это с ним?
О л ь г а  Л ь в о в н а. Что, что!.. Неужто не понимаешь? Он же ведь опять… Видишь, вся рука в крови…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ну хватит!.. Все, у меня больше нет сил видеть это дерьмо в своем доме! (Хватает сына за шиворот, поднимает и с размаху бьет по лицу). 
О л ь г а  Л ь в о в н а. Не надо, Толя! Ты убьешь его!
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. И убью!.. Он же ведь, подлец, наше доброе имя в дерьмо  втоптал… Он же нас ославил! И-их!.. (Снова бьет его по лицу). 

Костя подает признаки жизни. 
К о с т я (плаксиво). Не бейте меня, не надо… Я ничего вам плохого не сделал…
Отец снова бьет его по лицу.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Скажи, будешь еще?.. Будешь, дрянь такая!.. Или я тебя убью!..

О л ь г а  Л ь в о в н а. Не надо, Толя, не надо! Это же дурь, обыкновенная дурь… Сейчас многие так… Вот повзрослеют и перестанут…

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Кто сказал, что перестанут? Ты же видишь, что творится вокруг! Наркоман на наркомане сидит и наркоманом погоняет… Нет, тут каленым железом нужно эту дурь выжигать. Каленым железом!
К о с т я (едва слышно). Твари тупые… Лохи… Подлецы… Ну что вы тут гоните?
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Гад! Он еще нас оскорбляет!..
Снова бьет его с силой по лицу так, что у того выступает кровь.
Подлец! Ты и Катьку совратишь… Мать, где Катька-то? Дома она? А ну-ка посмотри! Может, и она того…

Ольга Львовна выбегает из комнаты. Затем возвращается. 
О л ь г а  Л ь в о в н а (сокрушенно). Ее нет дома!.. Костя, сейчас же ответь, где сестра?

К о с т я (заплетающимся языком, размазывая рукой кровь по лицу). Она ушла… 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (гневно). Как?.. Куда ушла? А ну-ка говори, подлец! Что ты сделал с моей дочерью!

Он снова бьет Костю по лицу.
К о с т я (жалостливо). Не бей меня… не бей… Я ни в чем не виноват.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Наркоман проклятый! И ты еще говоришь, что не виноват? (Снова бьет его по лицу). 

К о с т я (пытаясь защитить свое лицо рукой). Катька… Она… Я сказал, чтобы она бежала… Иначе бы они…

О л ь г а  Л ь в о в н а. Кто ни? Что они?

К о с т я. Иначе бы все, кранты… На иглу бы посадили…

Отец снова пытается ударить сына, но мать хватает его за руку.
О л ь г а  Л ь в о н а. Постой, не трогай его!.. Пусть все расскажет…

Отцу все же удается ударить сына. Тот падает на пол и затихает.

О л ь г а  Л ь в о в н а (с испугом). Уж не убил ли ты его? (Наклоняется над сыном, пробует пульс). 
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (отталкивая ее). Дай-ка я… (Берет руку сына в свою). Жив, сволочь! Такие просто так не подыхают… Вначале они родителей в могилу сведут. У-у, гад! А мы-то, мы-то думали, что растим хорошего человека… А он… 

О л ь г а  Л ь в о в н а (прижимается к мужу). Ой, что будет, Толя, что будет? Ведь пропадает же парень… Пропадает!

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Что-что!.. Придется лечить… Ведь это ж сын, мать его в телегу…

О л ь г а  Л ь в о в н а. Сын, Толя, сын… 

Хлопает входная дверь Входит Катя. Она, похоже, тоже «под кайфом».
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (отстраняясь от жены). Ты где была?
Катя, шатаясь, идет по комнате.
К а т я (будто бы не слышала вопроса). Где мой братик?.. Где мой братик?.. (Увидев Костю, садится рядом с ним на колени и обнимает его). Костик, милый… Они подкараулили меня… Они посадили меня на иглу… А потом… Потом все вместе изнасиловали… Костя, я погибла… Ты слышишь меня?

О л ь г а  Л ь в о в н а (испуганно). Что… Что такое она говорит?
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. А ты разве не слышала?! Да ведь она тоже наркоманка!.. Сучка! (С размаху бьет ее по лицу). Сучка! Мать! Они опозорили нас! Опозорили! Что нам делать? Что? И эту, что ли, лечить?..

Пауза.
Уведи ее с глаз моих! Завтра, когда они проспятся, я такое им устрою…Такое устрою…

В прихожей раздается звонок. 

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Кого это черт принес в такую пору?

Идет открывать. В квартиру вваливается компания молодых людей. Они все «под кайфом».

(Возмущенно). Вы кто такие и что вам надо?! 

К о р о л ь. Заткнись, мужик, не то глаз на задницу натяну!
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Ах ты, сукин сын!.. Да я тебя…

Ржавый бьет его бейсбольной битой по голове и тот, охнув, тяжело оседает на пол.  

С а н е к. Ну что ты так сразу-то его? Пусть бы мужик побазарил. 
К о р о л ь. Цыц, драный неандерталец! Ишь, заступничик нашелся.
К и р п и ч. Гы-гы! Неандерталец…
С а н е к. Да я че, я ничего…

К о р о л ь. Ну и заткни паяло, чтобы не воняло. Вечно ты всякую тварь жалеешь. Ты где воспитывался, мать твою?.. В доме благородных девиц? Нет? Ну тогда стань наконец мужчиной. 

Они проходят в комнату, видят лежащего на полу Костю.
Во, вы только поглядите на него! Весь в крови, как будто это ратник с Куликовской битвы… А на самом деле это фраер дешевый…

Молодые люди смеются. В этот момент в комнате появляется Ольга Львовна.
О л ь г а  Л ь в о в н а (завидев мужа, который, держась руками за голову, сидит на полу). Толя! Что с тобой?.. (Бросается к нему). Кто они такие?.. И зачем они пришли?
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Не знаю, Оля… Ничего не знаю… (Парням). Что вам нужно? Грабить нас пришли? Но у нас нет денег… Разве что в банке…

Р ж а в ы й. Ну тогда тащи эту банку.

Незваные гости гогочут.

К о р о л ь. А ведь ты лжец, дядя. Ты разве забыл, что тебе пятнадцать штук баксов принесли? 
Анатолий Иванович даже рот открывает от удивления.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч (чуть заикаясь). Какие еще пятнадцать штук баксов? Ты что такое говоришь?
К о р о л ь. Ну-ну, господин Лебедкин, не надо прикидываться идиотом. Ты же ведь знаешь, о чем речь… Впрочем, можешь не отвечать. За тебя твой любимый сынок все сказал.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч (с испугом). Костя?.. А что он мог знать?
К о р о л ь. Запомни, дядя, твой Костя – это засланный в твой дом казачок. Наш, так, сказать человек. Так что все твои тайны нам известны. А что касается твоих баксов, то нам пришлось их экспроприировать. Так сказать, в пользу голодающего Поволжья…

Эти слова вызывают смех у его товарищей. 
К и р п и ч. Гы… Голодающее Поволжье!

Анатолий Иванович, услышав новость, вскакивает с пола.
А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Деньги!.. Вы украли мои деньги! (Подбегает к лежащему на полу сыну, тормошит его). Это ты, ты, подлец!.. Нет, я не верю!.. (Поворачивается и убегает из комнаты. Вскоре возвращается). Мать! Оля!.. Они… (Задыхаясь от ярости, парням). Отдайте деньги, гады! Те, что вы украли у меня!
К о р о л ь (с усмешкой). Ну, дядя, как ты мог подумать! Ведь мы же не жулики какие. Эти деньги нам твой сынок любимый на блюдечке с голубой каемочкой преподнес. За то, чтобы мы дочурку твою не обижали… Понимаешь, какого хорошего сына ты воспитал… Он и наркоманом-то стал  ради того, чтобы спасти свою сестру. Увы, жизнь сложнее всех наших представлений о ней. Твоя дочка тоже теперь на игле. 
Анатолий Иванович бросается с кулаками на Короля.

А н а т о л и й  И в а н о в и ч. Убью!.. Убью, гад проклятый… Мать, звони в милицию!
Ржавый бьет его битой по голове. Он падает на пол. Парни начинают пинать его ногами, приговаривая: «Вот тебе, лох! Вот тебе! Подохни, сука! Будешь знать, как прыгать на почтенную публику!» Ольга Львовна подбегает к телефону и намеревается набрать номер, но ее тоже сбивают битой с ног.  
К о р о л ь. Ну довольно! Унесите эту шваль отсюда. Нечего ей здесь вонять.  
Друзья берут за ноги Анатолия Ивановича и Ольгу Львовну и волокут из комнаты. 
Конец третьей картины.
Г о л о с  з а  с ц е н о й. Верно сказано: к Господу путь у каждого свой. Я выбрал свой. Помните, у Толстого? Пьянство – это упражнение в безумстве. А что бы он тогда сказал о наркомании, о которой в его времена и слыхом не слыхивали? Наверное, сказал бы, что пришел конец света. Тот самый Армагеддон, которого так боятся верующие…  

Хотя, насколько я знаю, альтернативное состояние сознания всегда интересовало  человека. Поэтому он постоянно ставил на себе немыслимые эксперименты. Сегодня это наркотики, которые уводят человека от реальности и погружают в мир грез. Но ведь нельзя же беспробудно жить в том параллельном, нереальном мире. Теперь я это понимаю. Как понимаю и то, что уход от реальности часто приводит к трагедиям…   

Вот сейчас озоновых дыр боятся люди на небе. Но не этих дыр нужно бояться, а тех, что в душе у человека. Это в них уходит все наше тепло, все доброе, все настоящее. Люди! Бойтесь озоновых дыр души! Умоляю, бойтесь! Уйдет тепло – и не станет вас. А ведь надо жить, жить!.. Жизнь она такая короткая, а мы… Беречь ее нужно, словно малого ребенка, лелеять, а не убивать... Живите, люди, живите долго… Ведь это так прекрасно жить на земле!   

Картина 4.

Та же квартира. Ночь. Громко играет музыка. На переднем плане Костя. Он продолжает бездыханно лежать на полу. Тут же за столом сидит Король с дружками — пьют водку. Ржавый, обмотав свою руку жгутом, вводит себе в вену наркотик. Затем со словами «На, ширнись» он протягивает шприц Саньку. Тот следует его примеру. После него шприц принимает Кирпич. Король поднимается из-за стола и идет к дивану. 
К о р о л ь (садясь на диван). Гуляй, гуляй, рванина, сегодня я добрый! Можно сказать, деньги на меня с неба свалились. Вы понимаете? Пятнадцать тысяч «зеленых»! 

Берет в руки пульт, наводит его на музыкальный центр и добавляет громкости. Соседи начинают стучать в стену.

Стучите, стучите, идиоты, нам на вас наплевать! Ну кто вы такие? Кто? Да обыкновенные пресмыкающиеся! Растоптал каблуком (показывает) – и нет больше вас. А вот мы… (Гордо поднимает голову). Мы хозяева этой жизни. Хотим – караем, хотим – милуем.  И никто нас не остановит. Скоро мы всю землю в собственный рай превратим… Или в ад… 
Пауза.

Деньги! Вот они у меня в кармане! Много денег!.. (Обращаясь к себе). А ведь по такому случаю и тебе, Король, не грех сегодня расслабиться. Или слабо?..

Он вдруг вскакивает с дивана и, подбежав к Кирпичу, выхватывает у него шприц. Затем он вновь садится на диван и делает себе укол. Шприц летит на пол, он откидывается на спинку дивана и закрывает глаза. «Тащится». Рядом с ним «тащится» его команда. Кто-то начинает настойчиво  звонить в дверь. 

К о р о л ь (не открывая глаз). Эй, кто-нибудь, заткните глотку этому соловью! А то запел, сука, среди ночи и кайф ломает…   
Ржавый поднимается с места и, на чем свет стоит ругая кого-то, неуверенной походкой идет открывать дверь. Вскоре в комнате появляется сосед Лебедкиных Петр Сергеевич. Он весь в бинтах и в руках у него ружье. 
П е т р  С е р г е е в и ч (торжествующе). Вот они, дьяволы, в полном сборе! А ведь мне сердце подсказало, что я должен бежать из больницы… И вот слышу – музыка среди ночи. Нет, думаю, Лебедкины на такую мерзость не пойдут, чтобы людей в столь поздний час беспокоить, значит, что-то там у них неладное… Ну вот, отродье вонючее, мы и встретились…

Подходит к Королю, тычет ему в грудь двумя стволами. Тот открывает глаза.    
К о р о л ь (с усмешкой). Так ты, выходит, не умер, дядя? А ведь мы тебя крепко тогда поколотили. Выходит, повезло тебе…

П е т р  С е р г е е в и ч. Да, я не умер. Бог оставил меня в живых для того, чтобы я наказал вас, дьяволов. И я пришел вас наказать.
К о р о л ь. Ты что, хочешь нас убить?

П е т р  С е р г е е в и ч. Уж тебя я точно убью. Ты главное зло в нашем доме. Я должен… Нет, я просто обязан избавить от тебя людей.

К о р о л ь (удивленно). Я… главное зло? Нет, дядя, ты ошибаешься. Я только пешка в этой игре. Да, я сажу пацанов на иглу. Но и я сижу на этой проклятой игле. Потому, что есть человек, который круче меня. 

П е т р  С е р г е е в и ч. Кто таков?

К о р о л ь. Якут…Слыхал о таком? 

П е т р  С е р г е в и ч. Придет время – я и до Якута твоего доберусь. Я человек настырный. Всех гадов изведу, как тараканов.

К о р о л ь. Не изведешь! Ведь у моего Якута есть свой Якут… Быть может, он даже в нашем правительстве сидит. И попробуй достань его. Так что зря ты все это затеял, дядя.

П е т р  С е р г е в и ч (горячо). А вот и не зря!.. Если каждый человек убьет по одному негодяю, все негодяи у нас исчезнут.

Король неожиданно легко вскакивает с дивана и бросается на него. Звучит выстрел. Король падает со словами «Дурак ты, дядя… Ведь на мое место придут другие… Это же… заколдованный круг…» Петр Сергеевич, плюнув в Короля три раза и перекрестившись уходит. Потом возвращается.

П е т р  С е р г е е в и ч. Может, и дружков его порешить?.. Впрочем, эти сами подохнут… А я пойду домой. Пойду и позвоню в милицию. Так, мол, и так, я дьявола убил. Хотите судите, хотите к ордену представляйте. Но я свое дело сделал. Я наказал зло… Но почему такая тишина в доме, как будто никто выстрела не слышал? В ранешние времена тут же бы сбежались, а теперь боятся. Всего боятся! Вот такая жизнь наступила. Не люди – людишки кругом!.. 
Пауза.
А где же хозяева, где Лебедкины? Что же я про них-то не вспомнил?.. Ну Костика вижу – тоже пошел пацан в разнос, а где старшие? А впрочем, понятно – развлекаются по обыкновению. Им бы дома быть, детей своих охранять, а они по ресторанам разбрелись, холера их побери. Ну досидятся, допразднуются! Потеряли вон пацана (кивает на Костю), глядишь, следом и дочурку свою потеряют. А как же иначе? Ведь сегодня за детьми глаз да глаз нужен. Ах, Костя, Костя, бедный ты бедный… А я ведь говорил им, говорил, что нет чужой беды. Что общая у нас беда-то. Не послушали. А зря… Ну вот и получайте.

Тяжело вздыхает и уходит. Неожиданно приходит в себя Костя. Открывает глаза и силится подняться с пола. Это ему дается с большим трудом.      

К о с т я (ничего не понимая). Где я? Что со мной? (Оглядывает комнату и не узнает ее. Завидев Короля и его дружков, морщится). Все понятно, опять Король нам праздник души устроил. И сам туда же… Ну лежи, лежи, дьявол, кайфуй себе на здоровье. (Принюхивается). А почему так порохом воняет? Стрелял, что ли, кто? И вообще, где мы находимся? На чердаке? Да вроде непохоже… Наверно, чья-то хата…

Подходит к Саньку, начинает его тормошить.

Санек, эй, Санек, очнись!

В ответ ни звука. Начинает тормошить Ржавого.    
Ржавый, ты слышишь меня? Проснись!
Р ж а в ы й (не открывая глаз). Отвали, лох, а то кайф сломаешь.

К о с т я. Да кайфуй себе на здоровье… Я только спросить хочу…
Р ж а в ы й. О сестрице, что ли, своей? А что спрашивать… Ее Король на иглу посадил…

К о с т я. Как?.. Как на иглу? Врешь, гад! (Начинает трясти его за грудки).

Р ж а в ы й. Отвали, паскуда! Что пристал? 

К о с т я. Нет, ты мне ответь, ответь… Где Катя, что вы с ней сделали?  
Р ж а в ы й (пытаясь отбиться от Кости). Отвали, слышь? Отвали!.. Жива твоя сестра, жива… Ну залезли по разу на нее – и все, и пошли своей дорогой…

Костя закрывает лицо руками, плачет. 
К о с т я. Сестричка моя, Катенька… Что же они сделали с тобой! А все я, я… Ну, гады, ну погодите… Вы за все, за все ответите...

Он мечется по комнате, затем начинает срывать с окон занавески. Сдернул скатерть со стола, собрал все это в кучу. Залез к Саньку в карман, отыскал спички. Зажигая, сломал одну, другую…
У, черт!..
Увидев зажигалку на полу, он начинает поджигать тряпки. Тюлевые занавески вспыхнули, словно порох, наполнив комнату ярким светом. 

Ну, вот, ну вот!.. Сейчас я вас, сволочи, поджарю… Горите вы все синим пламенем… Вы же зло, вы зло!.. Может, без вас легче жить станет… И Катьку, сестрицу мою, вы оставите в покое. Глядишь, все у нас наладится. И пусть то, что было, окажется только дурным сном, а мы заживем так, как жили раньше… Весело и счастливо… И все забудется, все встанет на места… Сейчас, сейчас… Ну вот, горите! Говорят, огонь очищает… Так пусть он очистит от скверны наш город, нашу страну, весь мир!.. Горите! Встретимся, как говорится, в аду! Мне вас нисколечко не жаль. Вы – чума, вы страшная опухоль на теле человечества. Будьте же вы прокляты вовеки веков!

Костя бежит к выходу, оставляя за спиной стену огня. 
Г о л о с  з а с ц е н о й. Убивая зло, я не знал, что вместе с ним я убивал своих близких. Ведь я не понял даже, что нахожусь в своей родной квартире. Что где-то рядом были мои отец, мама, сестренка. Я был в таком состоянии… Впрочем, что сейчас об этом говорить! Дело, как говорится, сделано. Трамвай наш ушел и больше уже не вернется  никогда. Потому что он провалился в бездну, которую мы сами для него приготовили. Мы — это Лебедкины, это все вы, кто думает, что судьбу легко обмануть. Ее не обманешь! Понадеешься на чудо — и вот она, бездна… Глубокая и страшная. Откуда уже нет возврата. 
Занавес.

