Кот Яна  Александровна 
Моноактерная пьеса: 
                          « Чужая жизнь….»
Я могла быть звездой, но стала тенью,

Я жила не собой, а впитавшейся ленью.

Я смирялась со всем, что меня окружало,

Моя слабость, в презренном миру мне, мешала.

Я невольно дышала, чужим кислородом,

Я, страдая, металась меж бесом и богом.

Я летала, бросаясь в обрывы бездушья,

Я бежала, спасаясь от фальши – удушья.

Моя личность во мраке толпы растворялась,

Я безликой была и безликой осталась.

Я сбиваясь с пути, обреченно рыдала,

И в глазах у судьбы, только смерти искала.

Мне смиренной, невольной глаза ослепили,

Мое сердце осколками страха - разбили.

С безымянной душой, разлетелась, как пепел,

Я бесследно ушла, и никто не заметил.

Действие первое.

Крыша многоэтажного здания. Перед глазами молодой девушки ночной город, в переливающихся огнях. Уже давно за полночь.

Она одна на этой крыше. Нет!.. На этой земле…еще хуже…во всей вселенной, которая оказалась для нее айсбергом.

Она с опаской подходит к широкому бордюру и смотрит вниз.

- Всего одно движение и нет меня…вот так все просто!.. миг и пустота.

Она закидывает ногу на бордюр и, встав на него, вытягивается во весь рост. Ее сердце учащенно бьется. Девушка разводит руки в стороны и смотрит в небо.
- Ну, вот…Я здесь. И теперь мне все равно кто что скажет. Все только на моей совести. Ты спросишь, зачем я это делаю?.. Хм…даже глупо тебе объяснять…

Улыбается и утирает, разъедающие ее лицо, слезы:

- Ты же у нас всевышний и сам все видишь,… вот только ничего не делаешь! Это я у тебя должна спросить:  Зачем?.. За что?..  Не я же виновата в том, что  родилась на этот свет и что все, что у меня  сейчас есть - это мое тухлое детство, в котором я помню только пьяную маму и приставучего ко мне отца. До сих пор не могу отмыться от его грязных рук. Понимаешь?.. Они у  него рыбой воняли, когда он меня из пипетки как котенка водкой поил. Это он так со мной в больничку играл,…вот только сейчас понимаю,…почему я всегда больной была,… чтобы не видеть какой он похотливый жеребец.   А  мамка?.. Ей все равно  было. Глаза зальет свои и не помнит кто из присутствующих на самом деле ее муж. Да что уж там…комната в коммуналке - это как рай божий, по сравнению с тем, когда мы в подвале жили…с крысами.
Опускается на корточки и смотрит вниз. Чувствует, что теряет равновесие, отклоняется назад и упирается на руки. Переводит дыхание и садится, выбрасывая ноги за бордюр.
- А помнишь… Господи? Когда я  малюсенькая была, меня просто забыли на балконе в коляске, который из нашей комнаты выходит. А  было  минус десять градусов, и только благодаря соседям я тогда жива осталась. Пять часов на морозе не каждый выдержит. А родичи мои  загуляли тогда.  К вечеру только явились. 

Или,…никогда не забуду. Мне девять лет было, когда отец напоил меня, какой-то гадостью. У меня галлюцинации начались. Ну что господи!.. продолжать дальше?.. Я тоже думаю, что не стоит. Ты только не отворачивайся от меня, я знаю, что ты… мой настоящий отец, а тот…
Кивает за спину.

- Просто мужик. Но ты же сам все видел. А ты знаешь господи! Я вначале ничего не понимала, а потом ждала когда он ко мне придет…. Почему?

Она замолчала и задумалась. Потом со злостью крикнула.

-Да потому что он… тогда был моим богом, а не ты!!!!!!

И захлебываясь эмоциями и слезами  почти крича с вызывающим тоном:

 - Знаешь, что я испытывала, когда он меня трогал?.. Нет,…не угадал!.. Сладкий яд по всему телу! Но я не знала, тогда Господи, что яд не бывает сладким! А он дрожал, когда прикасался ко мне и столько нежных слов нашептывал  на ухо, когда я его трогала! 
- Как ты мог допустить такое?.. Я же ангелом была, а кем  стала?..

Она замолчала и закрыла лицо руками.

- Я не хотела убивать,…точнее я не помню, что это сделала  я. 

Она спрыгнула на крышу и нервно, обвив себя руками, заходила взад-вперед.

- Что мне делать?.. Ее уже не вернуть…Господи! Ты же всемогущий,… оживи ее!!!  Это все родители виноваты,… поздно ты их забрал, Господи. Они уже  изуродовали меня. Так, что на будущее знай, что таких родителей в утробе  умертвлять нужно. Потому, что не люди они,  и детеныши их тоже становятся моральными уродами. Вот посмотри на меня!.. Разве может мать собственного ребенка убить?.. Нет! Никогда!.. А я убила,…задушила, не знаю, как все произошло!.. Ты же знаешь, что у меня затмение в голове бывает,…вот и сегодня оно было. Но Господи!…время назад не отмотаешь. Мне казалось, что я фильм смотрю, а когда очнулась, то тишина в комнате и доча моя не кричит, ручки разбросила в разные стороны и только ротик приоткрыт, маленький…даже улыбка осталась на губах. Но я не знаю, что произошло!..  Не знаю!..
Закричала она сквозь слезы. И бросилась опять к бордюру. Запрыгнула на него и вот уже приготовилась броситься в бездну,… раствориться в воздухе…. Но…

- Страх…. Мне страшно Господи!.. Но я все равно это сделаю…. Но для начала я тебе все скажу,…все свои мысли, все свои чувства. Потом,…в аду со мной разберутся,…хотя, - мой ад всегда со мной… Он во мне Господи!… С детства. Так, что смерть для такого чудовища, как я, - за счастье.  А Люське,… вообще противопоказано было на свет рождаться. Но ты ведь это сам допустил!.. Так, что ей тоже, у тебя лучше будет. А здесь страдала бы от такой матери, как я,… Да и кому  она была бы нужна, больная?.. Одни мы с ней на белом,…да нет на черном…свете. Ей от роду еще и года нет.  А ведь я даже не помню, сколько мне лет. Знаю, что последний раз  в пятом классе училась, а потом ничего  не помню четко…. Все как во сне….
Она вытирает слезы и  опускает голову вниз,  пытаясь вспомнить…

- Кажется Господи, что–то светлеет в памяти….  Точно!.. Маманя спилась и померла от цирроза. Я с отцом жить осталась, мне лет одиннадцать было….  А что же дальше?..  Помню, он меня на улицу не выпускал,…а о школе я и мечтать не могла. Какие-то люди к нам приходили,…пили, ели…потом по комнате расползутся в разные углы и храпят всю ночь,…а я в ванной спала,… можно сказать,… жила,…закроюсь там и сижу, пока дом не опустеет. А он почти всегда всякой нечестью кишит. Входную дверь  отец на замке держал,… так что деться мне было некуда. Однажды у пьяного хотела ключ вытащить и сбежать подальше,…так он меня за руку, во время кражи поймал и…. Не хочу, Господи вспоминать, что со мной было, но… навсегда охоту отбил к свободе.

Она, задумавшись, уставилась отрешенным взглядом в ночное небо.
- А соседка, Валька, - алкоголичка… вот они на пару с отцом и зажигали!  Только понятия не имею, откуда у них деньги были?.. Усатый один к нам приходил, калека, так Валька ему стелила все мягко,…а он ей потом  монетки подкидывал…. Я все время думала,…и за что он этой беззубой ведьме еще и денег оставляет. Ни гроша бы не дала,…да и вообще противно к ней близко было подходить.  Но видимо у него тоже другого выхода не было.
Морщит лицо от воспоминаний  и тяжело вздыхает.

- И кого у нас в доме только не было!.. И что только не происходило!..  Неужели Господи,…человек рожден для такой жизни?  Я и дня не помню, себя улыбающейся. Вначале страх был, потом смирение, а потом обреченность….  И никаких добрых людей вокруг,… а я как прокаженная,…всем меня жалко,  и на этом все. Бровки домиком,… посочувствуют и катят своей дорогой, а я опять остаюсь в этом болоте со своей надеждой на чье-то доброе сердце. Ах! Господи ты даже не представляешь как мое сердце  на ежика похоже от такой жизни!
Ухмыляется:
- А ты знаешь Господи?.. – это я его отравила,…да ты и сам все видел. Дом у нас старый,… мышей полно  и яд крысиный в туалете никому ненужный стоял, вот я батю своего и подкармливала. Он то пьяный дурак, ничего не замечал. Вот только ничего хорошего я этим не добилась.  В приют меня сослали, а комнату закрыли. 
Ну а  приют, - это же сказка…и жрать дают, и постель помягче ванной будет, да и детей много…вот только господи, кто же меня дикарку примет–то? Я волком на всех смотрела.  Забьюсь в угол и сижу. Только там узнала, что дети вовсе не добрые ангелы, а злые демоны. Все  там одинаковые были, девчонки и мальчишки. А я то уже с тяжким опытом… и учиться в пятом классе в тринадцать лет было не по себе. Вот и тянулась к старшим. Пацаны детдомовские, только так дружили,… каждую ночь в подвал меня таскали, потом конфетками баловали которых я сроду не видела, а девчонки плевали в меня, когда мимо проходили. Ну, я тихая, тихая,  но однажды одной выдре в волосы вцепилась и об стенку головой ее бить начала,… А что Господи я должна была делать?!  Как мне себя еще было защитить?

Она мне подножку поставила и я носом об подоконник,… еле кровь остановила…. Видишь,…какой он у меня теперь кривой?
А за что?.. Я никого не трогала,…даже не говорила ни с кем! После этого меня в психушку и отправили. А я буйная вырывалась,…но у них на это своя метода,…смирительная рубашка и укол. А по ночам мед-братик на халяву препарат ценный вольет в меня и потом делает со мной чего хочет пока я под кайфом…

Она замолчала и опять села на бордюре. Смотрит вниз. Тихо и пустынно, как будто все вымерли.

- Извини Господи, что занимаю твое драгоценное время, но моя исповедь подходит к концу,…ты уж потерпи, как бы больно тебе за меня не было.  Ты только не подумай, что я тебя обвинить хочу. Нет!.. Я же знаю Господи,… ты один, а таких, как я,…которые  недовольны всегда чем-то,… очень много. Так что ты не переживай, что вовремя мне не помог…. Знаю одно господи, что нужно всего лишь одну ошибку допустить, как жизнь начинает играть против тебя и ты не в силах уже удержать узды своей судьбы
- Так вот!.. Именно этот мед-братик и зачал мне Люську. А что делать? Я, конечно, молчу, ничего не говорю, к наркоте привыкла, а если расскажу, дозы меня лишат. Но не это главное… Живот растет… Мед-братик, чего со мной только не делал, чтобы избавить меня от плода, а Люська всосалась как пиявка.  В итоге он сам и организовал мне побег из дурдома. Ночью,…я, наконец, очутилась на свободе. И только тогда поняла, что она мне не нужна. А куда идти не знала, подалась к своему дому. Там Валька, все еще живая, но спившаяся до невозможности. Открыла дверь, впустила, так я и осталась с ней жить. Комнату свою открыла и поселилась в ней. Там и родила. Пьяная Валька акушеркой была. Слава Богу, ножницы вскипятила и спиртом протерла, а то бы точно от заражения уже давно сдохла.  Да уж лучше бы от заражения, нежели вот так стоять и набираться храбрости, чтобы спрыгнуть.
Она расстегнула пуговицы на мужской рубашке, в которую была одета и сбросила ее с себя. Потом скинула отцовские брюки, обрезанные под шорты и осталась голая стоять на бордюре.
- Вот так оно лучше будет. Какая пришла в этот мир, такая и уйду. Так,…на чем я остановилась?.. А… вот!  Еще в детдоме, когда я чуть до смерти не забила эту девку, именно оттуда у меня начались затмения в сознании. Я однажды Вальку сковородкой бить начала,…благо она сильней меня, руки мне умудрилась скрутить. Но когда очнулась, понять ничего не могу… Меня, словно в тиски зажали,…у Вальки кровь из головы льется, а я ничего не помню. У меня у самой шок был тогда. Она говорит, что я спокойно сидела пила чай и смотрела в окно, в одну точку,…потом встала  с прозрачными глазами, взяла сковородку и ударила ее, не за что не про что. С тех пор она боятся, меня стала,…дверь в свою комнату на ночь закрывает и настороже когда я рядом. А знаешь Господи!.. что самое удивительное?  Меня никто не искал,…видимо, настолько я незаметна была, а может наоборот перекрестились в больнице, что исчезла. А что… им–то?.. отчет ни перед кем нести не нужно,… родных нет, никто и спрашивать не будет обо мне. Да и мед-братик видимо постарался, мои документы уничтожить. Так что Господи…жила себе тихо и спокойно.  Люська - Дауном родилась,…но других забот с ней не было. Валька по молодости на педиатра училась,…снабдила литературой. А я по слогам читала, и до меня доходило, что у меня ребенок неизлечимый и что ему особые условия нужны для жизни. А, что  я ей дать могла, если сама никто и ничто. Сколько меня еще хватит на Валькиных мужиков,…которые наc, с дочкой от голода спасали. У меня тело сорокалетней женщины, а ведь мне и двадцати,  по-моему, нет….
Вот так,… Господи…теперь сам решай, куда меня деть в ад или рай, на последнее даже не рассчитываю, хотя говорят ты справедливый! Еще говорят, в раю птички поют, цветочки растут, а вода и небо вечно голубого цвета…красиво!..  А я никогда такой красоты не видела, хотя на земле жила… 
Она встала на бордюр. Подошла к самому краю, расправила руки в разные стороны,…будто крылья и словно птица в полете пустилась вниз…

- «Как мало нужно, для того чтобы умереть, но как много нужно, для того чтобы жить и остаться при этом человеком».
Действие второе.

Операционная. Врач:
- Увеличьте разряд, мы ее теряем!.. Еще!… еще!… 

-Быстрее…массаж сердца,… Все…ушла!
Прямая зеленая линия высветилась на табло аппарата, и операционная залилась длинным нудным писком.
Врач отходит от операционного стола:

- Скажите мужу,… что ее больше нет. 
- Что происходит?.. Где земля Господи?.. Почему я зависла в воздухе?.. Что со мной?
- Доктор, Доктор! У нее пульс!!! 

Прерывистый писк заставил всех всполошиться и продолжить бороться за ее жизнь.

Ее состояние  все еще  бессознательное. Она испытывает непонятное чувство чужой боли,…не своей. Постепенно она вспоминает кто она. Все это происходит где-то глубоко в ее сознании. 

-«Что же это было?»

Она пытается перелистать назад свое видение и те чувства, которые всполошили ее.  Ведь все что она испытала, да и сама  исповедь, которую она пронесла через свое сердце,  никакого отношения к ней не имели…. У нее прекрасные родители,…замечательный муж и сейчас у нее  родился второй ребенок…. У нее есть  любимый маленький спортивный Мерседес.  Собственный трехэтажный дом с дивным яблочным садом.   У нее есть все,…но осмыслить пережитое  было сложно.
« Господи! Я просто прожила чужую судьбу!..  А может это моя параллельная  жизнь,…которая не состоялась, но которая могла бы быть?»
Глубокий вздох облегчения вырвался из ее груди. И она открыла глаза, но уже с другим взглядом на жизнь. 

- Мы не должны забывать, что существует другая жизнь, от которой может остановиться чье-то сердце.
Это были первые ее слова, когда она очнулась. Уже спустя месяц они с мужем занимались оформлением документов на усыновление еще двух маленьких ангелочков, которые случайно попали в другую, - чужую для них жизнь.
Май 2008 год.
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