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Анна
и Константин СМОРОДИНЫ



        ПОСЛЕДНЯЯ ИДИОТКА





Пьеса-перекресток

 Картина первая


Действующие лица:


П и с а т е л ь н и ц а

Э л л а  П е т р о в н а

Ю н о ш а
На сцене почти пусто. Это комната. Простой стол,  два стула. На заднем плане во время действия идет видеоряд: улица и люди улицы. Впечатление жизни, которая вошла внутрь стен, и живет здесь на равных с хозяйкой комнаты, пожилой Писательницей. Видеоряд черно-белый, как бы в стиле ретро. Мелькает изображение Юноши, сидящего на парапете. Рядом стоят костыли. Он просит милостыню. Толпа обтекает его, закрывает. Лица толпы. Экран пригасает.


П и с а т е л ь н и ц а. А я с детства во сне летаю. Ни с чем сравнить не могу. Радость такая, восторг. Сны-картины, яркие, насыщенные. У мамы моей тоже были такие видения. Когда разлука случалась, она, вроде, и не скучала. Говорила: «Я тебя так ярко видела, ты в комнату вошла, разговаривала со мной». И у меня теперь так же. 

Стучат. В комнате появляется вторая женщина, это Элла Петровна – за пятьдесят, крупная, статная. Беседа идет как бы параллельно, отстраненно, немного о разном.


Э л л а  П е т р о в н а. Я же говорю: у вас способности явные. Агни-йогу изучать надо. Я принесу вам первый том. 


П и с а т е л ь н и ц а (ласково). Ах, Элла Петровна, я вашу царственную фигуру в окошечко приметила. (В сторону.) Подруга моя. Пришла ко мне в литобъединение. Бывший инженер и математик. 


Э л л а  П е т р о в н а. Цифры свои любила – жуть! А к старости прорвало: и стихи, и сказочки. Взрослые дети в шоке. Уж сыну я стесняюсь сказать, а невестке говорю: давай стихи почитаю. А она мне: если я захочу стихов, то возьму Пушкина. И смех, и грех. Не хотят замечать. Стыдятся – мать одурела. 


П и с а т е л ь н и ц а. Сказочки про вещи пишет. Про карандаш и бумагу, например. 


Э л л а  П е т р о в н а. В следующий раз я про шкаф и табуретку принесу. Они у меня сами в голове разговаривают. И до того поучительно! Так что литобъединение наше просто отдушина для меня. 


П и с а т е л ь н и ц а (в сторону). Вам неинтересно про табуретку? И мне – неинтересно. Мне про людей интересно. И Элла Петровна эта тоже интересна. Еще с детьми всегда интересно. А вот с молодыми писателями – скучно. Они, во-первых, крокодилов напоминают – столько от жизни хотят и такие жадные, а во-вторых, - павлинов. И потом они все «нетленку» пишут, на века. А я что? Я – литератор. Детская писательница. Я понимаю, что не на века. Спасибо, если на сейчас сгожусь. 


Э л л а  П е т р о в н а. А я сегодня такие мудрые мысли вычитала. О беспредельном. И о растворении человека в этом беспредельном. (С нажимом.) Вы обязательно должны прочесть. Просто как культурный человек. 


П и с а т е л ь н и ц а. Как культурный, я читала, а в веру эту обращаться не хочу. Не агитируйте меня, Элла Петровна! (В сторону.) Удивительно мне! Все хотят меня приобщить. Элла Петровна – в агни-йогу. Есть и церковная знакомая. Живет, как правильно. Смотрю на нее – изменилась она в церкви. Закаменела как-то изнутри. Тон такой – поучающий и жестко так: «Это вам за грехи!.. Вам надо то-то и то-то...» Не нравится мне эта фраза «вам надо». И света от нее не видно, от этой женщины, и тепла нет. Холодно рядом с ней. Не хочется с ней быть. И уж впрямь, коли свободна я изнутри, зачем же «надо» говорить и свободу убивать? Дайте самой решить. Я сама хочу... Сначала думала – со своим поколением останусь. Будем уж все мы – советские, нецерковные, некрещеные. Чтоб не притворяться. Бог ведь сам видит, как мы жили – и война, и голод, и труда столько, и сил, и радости, конечно, и горя... А теперь вижу – все сами по себе. Чем ближе к смерти – тем одиночей. Решать надо. Другая моя подруга детства, та – к баптистам. Вот где тепло на собраниях, душевно... А по мне – так слишком сладко что-то, ненатурально. И все тянут меня, раздирают: давай, давай, надо. Нет, не надо. Не надо торопиться. Пусть оно само созреет. Я ведь жизнью уже до краев полна. Я ужасно много накопила. И мне этот груз душевный нести тяжело. Кому я его отдам, кому поручу? И другим ведь тяжело. И страшно. Страх смерти гонит.


Э л л а  П е т р о в н а. А я смерти не боюсь. Ну и что? Душа от тела отделится. И я сразу полечу Пизанскую башню смотреть. 


П и с а т е л ь н и ц а. Вы бредите, Элла Петровна. Такое таинство – смерть и так непонятно всё за чертой, за гранью, а вы – башню смотреть. При чем здесь башня?


Э л л а  П е т р о в н а (убежденно и горячо). Потому что я всю жизнь мечтала побывать и посмотреть. А еще пирамиды египетские. Сфинксов хочу повидать. Должна же у меня душа отдохнуть, проветриться от этой жизни и от этой несовершенной оболочки. 


П и с а т е л ь н и ц а. Прямо как в турпоездку. По странам и континентам. Тело – оболочка! Тело – несовершенно. Его, по-моему, тоже ужасно жалко. Вот эти руки-ноги в прах рассыплются! У меня бабушка умирала, ручки свои обцеловала, приговаривая: «Спасибо, золотые, что столько работы переработали». И я так понимаю. Спасибо тебе, мое тело, что столько вынесло и послужило мне. И вовсе не оболочка никакая глупая, а образ мой. Бабушка моя – акушеркой была. Исходила сколько по деревням, роды принимая. А мама – медсестрой в госпитале работала во время войны. Это у меня от них, тоже жажду – помогать, отдавать, облегчать. Пусть маленькое дело, пусть крошечное, но хоть в чем-то помочь. А я вот филолог, пишу для детей. Помню так хорошо, как сама девочкой была, и обиды свои горькие, горчайшие, и первую любовь... Ох, страдала-перестрадала. И такая я старая, старая... Вроде уж заранее знаю, что дальше будет. Вроде прокрут какой-то пошел, повтор. Людей чувствую, болею ими, будто со мной это происходит. Вот – девочка-девятиклассница с крыши соседнего дома бросилась. Господи! Умираю в душе моей за нее.


Э л л а  П е т р о в н а. А нельзя так переживать! Во-первых, карма у всех своя. Может, они за прошлые жизни отвечают. И сами свой путь выбрали. Сами, значит, виноваты. 


П и с а т е л ь н и ц а. Да ведь не табуретки мы и не шкафы, Элла Петровна, дорогая. Не деревяшки бесчувственные. А дети? Тоже виноваты? И в карму никакую не верю – колесо мертвое. А жизнь – живая, живая, единственная, прекрасная и горькая. Не сто жизней. Одна. А если карма – ничто не стоит ни переживаний, ни сердца, ничего. Удивления перед миром нет тогда никакого. А он – удивительный. Да вы посмотрите! 

Всё внимание на видеоряд. Крупные планы – лица «уличных» людей. Среди них – нищий с гармошкой, наяривает «Прощание славянки».


П и с а т е л ь н и ц а. Я ему всегда подаю. Он на ступеньках нашего гастронома сидит. Завсегдатай. Кладешь монетку, а он отзывается: «Ах ты, княгиня моя марсианская!» И для меня специально – «Прощание славянки». Меня до слез пробирает. Вся жизнь – в этом. Сколько судеб перемолото, сколько горя. И сколько величия, сколько торжества пережили мы вместе с этой Победой.


Э л л а  П е т р о в н а. Я нищим никогда не подаю. Принципиально. 


П и с а т е л ь н и ц а. Конечно – алкоголики и сами виноваты. А еще у них – коттеджи за городом, и доход выше, чем у нас.


Э л л а  П е т р о в н а. Чистая правда!




На экране появляется женщина.


П и с а т е л ь н и ц а. Не знаю. Мама мне всегда говорила: «Лучше подать, чем просить. Если есть в кошельке – подай». А это вот – почтальонша наша. (Указывая на экран.) У нее дочка больная, заторможенная. А всё-таки она старается приучать ее к работе, и девочка ей всё время помогает – любит сумку почтальонскую таскать. 


Э л л а  П е т р о в н а. Откуда вы знаете?


П и с а т е л ь н и ц а. Спрашиваю. А теперь уж мы знакомы, здороваемся. Я у нее конверты покупаю и дочке на шоколадку даю, когда есть, конечно, в кошельке. 




В уличной толпе крупно -  седая, улыбчивая старушка.


П и с а т е л ь н и ц а. А это (кивает в ее сторону) – кошатница наша. Виктория Михайловна. Одинокая, но всё зверье, все коты и собаки – ее подопечные. Всю пенсию на рыбу тратит. Выйдет во двор – сбегаются из всех подворотен и подвалов. Улыбается всегда, встретишь ее – отрадно. 


Э л л а  П е т р о в н а. У меня такое впечатление, что мы в разных городах живем.


П и с а т е л ь н и ц а (в сторону). И у меня такое впечатление бывает. Принесет молодой автор рукопись, а я его героев – не понимаю. Спрашиваю частенько: «Вы сами таких железобетонных людей встречали? Вы бы им слабину, слабину человеческую дали. Как же вы сосуществуете с этими героями?» Смотрят недоуменно, не понимают...  А людей ведь вокруг – море. Каждый – со своей судьбой, простых не бывает. Начну жаловаться, ныть и вдруг – бац! Опомнюсь. А другие-то как живут? Как выносят? Как справляются? Обличают меня люди всё время. Страдать заставляют.


Э л л а  П е т р о в н а. Ну, знаете, вы прямо удовольствие какое-то от страданий получаете. Если вам так нравится – страдайте. 


П и с а т е л ь н и ц а. Не знаю, зачем я всё время думаю об этом. Не знаю, как другие ухитряются не замечать, проходят мимо. Как у них нервы выдерживают. Но я ужасно часто ругаю себя, что не могу преодолеть внутренний барьер, сделать шаг – и хотя бы спросить: что с вами и чем помочь. Впрочем, хватит об этом.

Видеоряд гаснет. В комнате включают настольную лампу, становится уютно.


Э л л а  П е т р о в н а. На днях я заходила в юношескую библиотеку. Там мне сообщили изумительный факт: за последний месяц у них украли книгу Шекспира и две ваши! 


П и с а т е л ь н и ц а (смеется). Забавно. Ну вот, а то всё «на века, на века». Я Шекспира обставила. Два к одному.


Э л л а  П е т р о в н а. Посоветуйте мне как литератор литератору. Какие сюжеты предпочтительней – выдуманные или взятые из жизни?


П и с а т е л ь н и ц а. Я исхожу только из своего опыта. Конечно, жизненные. Жизнь так закрутит сюжет – никакому выдумщику не угнаться. Но только я придумываю не то чтобы счастливый конец, а такой – лучик света обязательно. Надежду. Чтоб что-то такое сияло впереди, в конце тоннеля. И обещало, и звало. Потому что, по-моему, писатель не имеет права добивать читателя. Вот и всё.


Э л л а  П е т р о в н а. Выходит, правда жизни – побоку. 


П и с а т е л ь н и ц а. Просто, если ты видишь всё в черном цвете, значит, ты чего-то не понял. Значит – ты еще слеп. Мне так кажется во всяком случае. 


Э л л а   П е т р о в н а. Мне давно пора. Вы помните, что завтра Мишина годовщина? И хоть мне претит бывать на кладбищах – там дурная энергия – но всё же, чтоб не выпадать из коллектива, я приду. Мы договорились с членами литобъединения, что каждый принесет по красной розе. Помните Мишино сорокалетие? Сорок роз! Почтим первую годовщину.

В то время как она говорит возникает изображение: Миша в инвалидной коляске торгует газетами на улице. Наплывают какие-то люди, чьи-то руки с розами. Миша – дома, в скрюченных руках блокнот и ручка. Траурная процессия. Вдалеке, впереди гроб. Могилка с крестом. На кресте – круглый веночек. Близко надпись: Михаил. 


П и с а т е л ь н и ц а. Год прошел?.. Я согласна. Хотя, может быть, я бы предпочла эти деньги отдать прямо Мишиной маме, ведь она очень нуждается, а розы – дорогие.


Э л л а П е т р о в н а. Это я с розами предложила. Я думала – всем понравится. Будет символично. И празднично, и печально. 


П и с а т е л ь н и ц а. Не огорчайтесь. Не всё же деньги, нужны и розы. Вы хорошо придумали. 


Э л л а  П е т р о в н а. Правда?


П и с а т е л ь н и ц а. Я приду к двенадцати. С розой. До свиданья, милая Элла Петровна, а про табуретку и шкаф вы прочтете мне обязательно, в следующий раз. До встречи.

Элла Петровна уходит.

Ночь. Голос Писательницы в темноте.

П и с а т е л ь н и ц а. Когда остаешься одна... Я имею в виду – по настоящему одна: муж в могиле, дети далеко, появляется время подумать обо всем. Сначала даже вставать утром незачем. А зачем? Потом ничего – встаешь. Ощущаешь себя как сплошную рану. Куда ни ткни – больно. Пупом вселенной себя ощущаешь. Никто до тебя так не страдал, не чувствовал... Я дачей спасалась. Зимой даже ходила. Зачем, - спросите, - зимой? Кошек, собак кормить. Идешь по колее ледяной, а они бегут – воют, голодные, со всех концов. Летом-то их кормят, балуют. Зимой – погибель. Кашу наварю, с косточками, так и кормила. Мне легче было с ними, чем с людьми.  Потом ничего. Людей опять замечать начала. В доме угловом, по дачным меркам – дворец, двухэтажный особняк, сосед умирает, Славка. Жене – квартира после развода, ему – дача. И обнаружилась у него саркома. Соседи, конечно, про болезнь его знают. Кто ж, спрашиваю, ухаживает за ним, кто еду готовит, кто продукты носит? Сам, говорят, кто же. Именно – кто? Жена бывшая, и не знает, наверное. Умирает человек рядом, а мы спокойны, равнодушны. Не до этого нам, своего хватает, ведь он – чужой, не ближний. Иду теперь всегда со стоном душевным мимо этого особняка богатого, несчастливого. Занавесочка отдернута, дверь приоткрыта: вроде – зайди, помилосердствуй... Не захожу. Боюсь чужого в ближнего превратить. Обуза. Боюсь добро сделать. Себя за это ненавижу. Только иду – смотрю, занавесочка не шелохнется. Живой ли? 

Много такого на совести – не сделанного. А ведь старая я, старая, времени мало совсем. Бомжиху недавно видела – на крыльце почты. Только она вышла и стояла так отчаянно, безнадежно, видно, ждала письма какого-нибудь спасающего... Не пришло письмо. Кто ей напишет? Я тоже мимо прошла, взглядом скользнула. Что ж она будто увязалась за мной и укоряет в памяти? Ведь и она – человек, пусть и люмпен. А дети, беспризорные? Внука ждала у батута разноцветного, веселого. Все скачут, радуются. А эти двое, сопливые совсем, вшивые, небось, босиком... Кто их пустит рядом со своими детьми? Никто. Мальчишка на рынке продавцам товар подносит, отлучился продавец. Специально у него я помидоры покупала, чтоб рассмотреть. А он мне сдачу никак сосчитать не может: из десяти рублей девять вычитает – все у него полтора рубля остается... Я ему: что ж ты, мол, не в свою пользу? А он и шутки даже не понял – какая шутка? 

Так что не на кладбище энергии дурные, а в нас. А на кладбище, уважаемая Элла Петровна, красота, зелено, покой. Никто не укоряет, отошло всё, отцвело, отболело. Никто есть не просит, а только молчат и ждут нас, на вечное поселение...

А маму я часто во сне вижу...

Экран загорается. В ярких красках, на фоне синего неба, появляется женщина, сразу видно, что это – мама. В руках у нее яблоки, крупно. Слишком ярко для жизни. Это уже сон.



Яблоки из нашего сада... Здравствуй, мама, соскучилась? А как же мне девочкой хорошо быть!.. Рядом с тобой... Ни за что не отвечать...

Следующий день. Утро. Несколько секунд Писательница в комнате. Затем – выходит, хлопает дверь.
На экране она на улице, она -  в толпе. Подходит к киоску. Покупает у торговки розу.

Тем временем меняется декорация. Это уже кусочек города. Углом – киоски. Высокий парапет. Уличный шум. Мусор. Отблески ближнего светофора.  Юноша-инвалид устраивается на парапете. Свешивает ноги в специальных ботинках. Ставит костыли. Зрители уже видели его среди других лиц толпы. 

Юноша вытягивает руку, ладонь – лодочкой, застывает. 

Осенний день, дует ветер, холодно. А он – без шапки.

Появляется в плаще и шляпке Писательница с розой в руке. Видит Юношу, останавливается, колеблется. Медленно идет к нему. Кладет монету в его ладонь, накрывая и зажимая его руку своей.

На экране сзади: эта же сцена – крупно. Крупным планом руки, цветок, лица, глаза.


П и с а т е л ь н и ц а. Ты совсем замерз. 




Юноша молча смотрит.


П и с а т е л ь н и ц а. Кто тебя привел сюда? Почему ты здесь сидишь? У тебя есть родители? 




Юноша пожимает плечами.


П и с а т е л ь н и ц а. И такой ветер, а ты без шапки. Подожди. (Скрывается. Возвращается быстро с черной, вязаной шапочкой в руках.) Здесь рядом. В сэконд-хэнде. Ну и что? Я тоже там покупаю себе вещи. Держи. 

Но Юноша не берет. Она кладет ему на колени цветок и одевает ему шапку, надвигая на лоб и уши. 


Ю н о ш а. Я не выгляжу смешно?


П и с а т е л ь н и ц а. Ты что? Это ж модно. Молодежь носит. Ведь холодно сидеть до вечера. 


Ю н о ш а (кивает). Да. 

Она стоит, он сидит. Смотрят друг на друга. Она понимает, что надо идти, но уходить ей не хочется. 


П и с а т е л ь н и ц а. Я хочу сказать тебе, что это место – счастливое. Тут когда-то Миша сидел, в инвалидной коляске. Он газетами торговал. А еще он писатель был. Настоящий. Потому что знал цену жизни. Он к пенсии своей прирабатывал, все копеечки откладывал – книжку свою хотел издать. Рассказать людям, как надо жизнь любить, радоваться ей. Но никогда бы он, наверно, на эту книжку не скопил. Только однажды с этой вот остановки к нему двое подошли: женщина в годах и молодой человек. Как потом оказалось – главный бухгалтер и замдиректора одного крупного предприятия, и спрашивают его: «Чем мы можем помочь?» А он так и ахнул: издайте мне книгу, - говорит. То-то они удивились! Но – не обманули. Книжку издали. А на сорокалетие его, год назад как раз, день в день, - огромную охапку голландских роз притащили. Сорок штук. Вот такая охапка! Чудо! И все, как одна. Как эта вот...


Ю н о ш а. А где он теперь?


П и с а т е л ь н и ц а. Теперь?..

Пауза. На экране в серо-черных тонах появляется кладбище. Знакомая могила.


П и с а т е л ь н и ц а. Теперь он к сестре уехал.

Изображение становится ярким, цветным. Это осенняя аллея, вдалеке, спиной,  удаляющийся на инвалидной коляске Миша. 


П и с а т е л ь н и ц а. У него сестра добрая, хорошая. Забрала его. В маленьком городке ведь и лучше. Так ведь?




Юноша кивает.


П и с а т е л ь н и ц а. А книжку его я тебе принесу. Хочешь? Ну, до завтра? И не забывай – ты на счастливом месте.

Писательница уходит. Оборачивается. Ощущение осеннего неуюта. Скрежет тормозов, музыка, обрывки разговоров. Ветер несет мусор.


П и с а т е л ь н и ц а (сама себе). Выдумала лучик в конце туннеля. Приукрасила сюжет. Вместо того, чтоб сказать, что эта роза на Мишину могилу, что почти год как он умер, что не бывает чуда и счастливой сказки и надо жить вопреки. Бывает, мальчик, бывает. Иначе – как тебе жить? (Шарит по карманам.) Куда валидол запропастился? Как легко – сделала шаг и впустила в себя чужую боль. Это не нужно, говорит Элла Петровна, это не нужно и нельзя. Нерационально, бессмысленно. Но я делаю это совсем не потому, что мне нравится страдать. Мне больно жить. Мне совсем не нравится эта боль в моем сердце. (Останавливается, прижимает ладонь к груди.) Какая я старая! Но я еще живу. Эта боль в сердце говорит, что я – живая. Живу до тех пор, пока оно болит. (Шепчет.) Да здравствует боль!..




Картина вторая


Действующие лица:


М а т ь

С ы н
Б о м ж и х а
Ночные сумерки в комнате. Слабо освещено только окошко на улицу. Время от времени по стене бегут отсветы фар.


С ы н (голос в темноте). Мать, ты спишь? 


М а т ь. Нет.


Сы н. Мать, давай к Иринке уедем. Я согласие даю. 


Ма т ь (устало). Да разве ж ты там, у Иринки, сможешь нормально жить?


С ы н. Я, мать, в подворотне жить стану. Честно. Я свое место знаю. А ты с Иринкой, у нее. Я ведь всё, мать, понимаю. Мимо пойдешь – дашь рублик. Иринка пойдет, сеструха, но она, мать, мне не даст. Нет. Не пожалеет больного человека. 


М а т ь. Жалела уже. Она тебе и сейчас готова деньги высылать, лишь бы ты угомонился. У меня ведь ничего не осталось. Пенсии моей хватает только квартиру содержать, и так – супчик, макароны. Нет у меня денег, сынок, нету. Не спрашивай. 


С ы н. Мать, ты чё разнюнилась? А знаешь чего? Давай мы завтра стенку загоним. Честно. На билеты к Иринке. Сразу билеты купим и выедем дня через три. Купим с тобой, мать, курицу, торт. Поллитровочку. Одну, одну, не пугайся. Отметим это дело и поедем. (Деловито.) Я считаю – надо с людьми попрощаться. По-хорошему. Димана позовем, Коляна, Женька. Женек меня в сторожа пристраивал, в порт. Без Женька нельзя, мать, ты как хочешь. Я должен ему. Работа счас сама знаешь – на дороге не валяется. 


М а т ь (перебивая оживление Сына). А что ж ты, сынок, работать не стал?


С ы н. Там, мать, работа знаешь какая. Там воры одни. Вывезли уже всё. Ночью подъезжают с КАМАЗом. Туда-сюда, сукин кот, открывай ворота. Я: куда, мол, зачем?.. А мне сразу в носопырку. Я так не нанимался. Не могу. Нос у меня слабый. Чуть прикоснись – кровит. Мне его еще как тогда разбили иуды эти. Ну, помнишь, деньги еще украли из кармана. Ну, после отцовой смерти. 


М а т ь. Помню. Это Иринка оставляла на сорок дней, на поминки.


С ы н. Ну, на поминки. И без ее денег обошлись. Иринка, Иринка. У тебя она, мать, прям какая-то Мария-Тереза. Я рот не успею открыть, а уже у тебя – Иринка. Так тоже, мать, нельзя. Я ж человек тоже. 


М а т ь. Человек, человек. Не сердись, сынок. 


С ы н. Я ей – что избили меня. Лежу, вот, в синяках. И тогда избили, раньше. И из окна когда упал – пьяный был – тоже ведь разбился, не так себе... А она – деньги, деньги. 


М а т ь. Ты, сынок, больше выпивши на подоконник не садись. Хорошо – там виноград над подъездом густой такой, плотный, как люлечка спружинил. Удар смягчил. Не садись, ладно?..


С ы н (смеется). Мне, мать, и из окна упасть не страшно. Я не расшибусь. Не-е-ет! Водочка, она ж, матушка, смягчает маленько. Расслабляет. Упади человек, зажатый весь, все мускулы напряжены – всё. Верная смерть. А у меня мягко всё. Как у кошки. Прыг – и на лапы. Ты ж сама, мать, убедилась. Ну так что насчет завтрева? Кого зовем?


М а т ь. Да ты хоть синякам дай пройти. 


С ы н. Мне ж не жениться, мать. А я и не хочу, ты не думай. Я ж как орел живу – вольно. Куда это на шею вешать, содержать. Детишки пищат, жена ноет. Не хочу, мать, не хочу. 


М а т ь. Вот и у Иринки не заладилось. Разошлась с мужем-то. Живет, как перст. 


С ы н. Правильно. Она ж святая у нас. Мария-Тереза по совместительству. 


М а т ь. Ну будет тебе. Что болтаешь? 


С ы н. Пьяница он, видите ли. Вот что пить не умеет – это правда. Его с трех рюмок развозит. Не умеешь – не берись. А вот что пьяница – не скажу. Он ведь на работу всегда трезвый ходил, ну, Игорек-то. А с работы... Ну, на пивзаводе – кто ж удержится, мать, ты скажи мне? Он рассказывал мне – там и недодержанное, и передержанное, всякое. Люди в цехах есть ночуют, домой не могут уйти. А он всегда домой шел. Аккуратный, в костюме. Не в канаве валялся. А то – пьяница. Живи-ка вот теперь одна. 


М а т ь. Одной тяжело. Отец-то вот умер – тяжело мне без него. 


С ы н. Ну, мать, перестань. Хватит. Всё ж таки у тебя я есть. Забота. Это Иринка – нырк из родительского дома и вместо себя письма шлет.


М а т ь. Приехать обещает. Может, в октябре.


С ы н. В октябре? Это ж – вот. Скорей, скорей, мать, стенку продавать надо. Встретим хоть сеструху по-человечески. Курицу там, вина. А то всё она шлет, а тут мы – с гостеприимством. Я Димана завтра приведу. Он возьмет. Стеночка, конечно, бэу. Но и у него – не хоромы, сгодится. Подешевле отдадим. Ну, а уж как снесут ребятишки вниз, всем по сто грамм, мать. Это уж законно. Я люблю, чтоб всё чин-чинарём. С людьми по-людски. Они ведь всё понимают и доброе отношение ценят. А знаешь, как тебя ценят? Прямо говорят: ну, матуха у тебя, прям почтение вызывает. Честно, уважают, мам, тебя. Не такая, говорят, как другие. С понятием женщина. 


М а т ь. И отец всегда говорил – не такая, как другие. И волосы, говорит, у тебя кудрявые, и нос – курносый, и веснушки. Рыжик лесной – говорил. Солнышко. А счас уж – не узнал бы, наверно. Кудри развились, седая вся. 


С ы н. Ну что ты, мать, панихиду развела. Отец-то веселый какой был. 


М а т ь. Веселый, балагур. Голос громкий. В компании-то – душа. Я любовалась им. И смешит всех, и истории рассказывает. 


С ы н. Летчик. Твердый человек, мужчина. 


М а т ь. Раньше меня-то в могилу лёг. Вот тебе и летчик, не вынес.


С ы н. Ты уж не меня ли винишь?


Ма т ь. Что теперь? А любил он тебя, маленького. Души не чаял. Пресеклась фамилия, нету наследников. Это от такого-то корня! Да его ж, казалось, ничем не возьмешь.


С ы н. Замолчи, замолчи, мать. Разноешься совсем. Мне ведь тоже тяжело. Отец ведь мой, родной человек. Не ты одна страдаешь. А то одни страдалицы кругом. В общем, спим, мать. И насчет завтрева – железно. Так я тебя понял. Продаем – и к Иринке или наоборот – ждем ее. 


М а т ь. Спи, сынок. 




Тихая, убаюкивающая музыка.


М а т ь. Вот и заснул. Поговорил со мной – и легче. И ласково ведь поговорил. Ласково. Значит, любит меня еще. Мама, говорит. Непутевый ты мой, сыночек. Иринка зовёт – уезжай, мама. Буду ему деньги высылать. Сколько можно мучиться. А разве я мыслями не измучусь, если уеду. То, вроде, не могу, изнемогаю. То – могу ещё, живу ещё, люблю ещё...

Утро. При свете дня видна обстановка бедной комнаты: диван, с которого свисает простынь, обшарпанная стенка со стеклянной утварью на полках. В другом углу – кровать, на которой спит женщина.


М а т ь (просыпаясь). Сынок?.. Нету. Исчез. (Встает, набрасывает халат, ходит по комнате, бормочет). Как же я не слышала ничего? Каждый раз надеешься, что – всё. Остановится, хватит. Потому что – ну сколько же можно? И обманываешься, обманываешься опять. 

Трезвонит дверной звонок. Мать выходит, затем возвращается вместе с Сыном. 


С ы н. Я, я, я! Ну кто ещё придет спозаранку? Ключи потерял. Не знаю где. Смешная женщина. Если б знал – пошел бы и взял там. (Кидается к стенке.) Давай, давай, мать, вынимай чашки-ложки свои, пока Диман не передумал. Я уж и задаток у него взял. (Вышвыривает посуду прямо на расстеленную постель.)


М а т ь (встает у стенки, раскидывает руки, заслоняет). Я ничего не продаю.


С ы н (опешив). Да ты что, мать, опомнись. За четыреста рябчиков Димана еле уговорил. Сто – задаток. Он же передумает! 


М а т ь. Отцово гнездо – не рушь. Тут – всё его руками, тут память его. Не рушь. 


С ы н. Да ты офонарела, курица. Ты меня кем перед мужиками сделать хочешь? Счас, через полчаса придут, а тут капризы. Вчера – продаю, сегодня – не продаю. Пойми, неумная женщина, я задаток взял. (Наклоняется, шипит в лицо матери.) Отойди.


М а т ь. Развёл уже старые дрожжи? Нашёл? И кто только продает вам, иродам? 


С ы н. Ты, мать, не заводи меня. Счас все пьют. И профессора, и все. В правительстве даже. И дети, сопляки. Счас пиво вообще не считается. Ты рекламу видела? Сопляки пиво жрут. Ты против правительства вообще? 


М а т ь. Отдай задаток, у кого взял. Что осталось – отдай. Остальное я с пенсии отдам. Или Иринка пришлёт. 


С ы н. Ну всё – ты меня доконала. Выбирай: жизнь или эти деревяшки. (Хватает, разбивает чашку.)


М а т ь. Не надо, сынок.


С ы н. Я тебя счас, ведьма старая, подвешу за ноги на этой люстре. Будешь висеть, как Буратино, пока не сгниешь. 


М а т ь. Не возьмёшь ты на совесть, я знаю.


С ы н (мечется по комнате). Что ты знаешь обо мне? Что ты можешь знать, старая клушка? Ты задушила меня уже тут с Иринкой со своей вместе. Что ты знаешь? Когда всё нутро сгорает? Когда мира не жаль, думаешь – тебя пожалею? За то, что родила, а? А что я видел с вами хорошего? Причитанья одни. Да знаешь ли ты, что в окошко я сам, по своей воле, выпал. А ты мне – санитаров. Ты в психушку меня норовила сдать. Тебя убить за это мало. Знаешь ты это, мать? Я уж не знаю – куда мне выпасть из себя самого, из жизни этой погибельной. Я ж понимаю всё. Не хочу больше, не хочу! 

Сын кидается к окну. Мать вцепляется в него, хватает за ноги, волочится по полу. Оба падают.


С ы н (отбиваясь). Перестань, уйди, пусти!.. 


М а т ь. Не пущу!

Сидят некоторое время на полу. Молчат, приходя в себя. Сын встает, отряхивается, поднимает Мать, приносит из кухни веник, неловко метёт. Мать отбирает, подметает сама. Сын бродит по комнате, мешает ей, наконец опять оживляется.


С ы н. Я, мать, сервиз ему отдам. Диману. Вместо задатка. Всё равно теперь чашки одной нет. Ладно, мать?




Мать молча кивает. Сын в наволочку заворачивает сервиз.


С ы н. Скажу Диману, что стенку передумал продавать, самому, скажу, нужна. Ты, скажу, нажиться хотел – по дешевке хватануть, за четыреста рябчиков. А есть люди посолиднее, дороже дают. К тому же не влезет в его комнатуху стенка эта. На фига она ему? Правильно, мать? 

Целует стоящую с совком, полным осколков, Мать, с узлом – выбегает.

Декорация изменилась. Справа – уголок сквера, скамья, урна. Слева – стенки киосков. Мусор, пробки. Доносится то скрежет тормозов, то выкрики, брань, - шум улицы. Это почти тот же уголок города, что и в первой картине.

М а т ь (сидя на скамье). Я – человек земляной. Это матушка моя говорила. Мамочка родненькая. Крестьянка. Ручками своими заскорузлыми земличку любила в горсти держать. Говорила – теплая, руки греет. И я в неё. Ухожу из дома – на дачу. Целый день проведу там среди растений и урожай у меня всегда. И сливы, и яблоки, и помидоры с перцем. У других – смотрю – и не уродит, а у меня и без ухода особого – всегда есть. А, может, Бог мне сострадает. Я ж сына кормить должна. Он, когда не пьет, отъесться должен. У меня уж всегда для него – яйцо, стакан молока в день обязательно. Пусть мне нет. Ему – есть. Ну, супчик там, какой-никакой, с кубиками. Химия, говорят. А я так скажу: какое добро кто-то придумал. Спасибо ему. Вермишельки бросишь – есть чего похлебать. Ну, помидорки там, свежие или соленые, тоже имеются. Не пропадаем, в общем. А только тоска иногда такая. Грех один. Как будто впереди – ничего. Яма и всё. Вот прям к горлу подступит и не отпускает. Уж я хожу, хожу, хожу. Думала – сын домой вернулся. Где там?.. Вспомнила потом: ключи-то потеряны. Здесь он где-нибудь. (Кивает в сторону киосков.) Голос у него громкий, в отца. Его ведь тоже везде знают. Он не дурак, не глупый. Если заговорит про политику или из истории что-нибудь – заслушаешься. 



Мать ходит по сцене, подбирает желтые листья, любуется.

М а т ь. Продать дачу и к Иринке переехать? Может, тоска исчезнет? Приценивался один, из налоговой. Место уж очень у меня хорошее. И жаль, и край уже с деньгами. И при сыне продать нельзя, и умереть мне нельзя, не продав. А умереть я всегда могу. Запросто. Муж, вон, покойник. Всё ходил – ничего, лёг и не встал. Тоска удушила. По сыну. Вот и у меня – тоска. 

От киосков появляется Бомжиха. Приближается к скамейке, заглядывает в урну. 


М а т  ь (не замечая ее). Как это он сегодня сказал: выпрыгнуть из этой жизни. (Смеется.) Как мы похожи все! Я ведь часто думаю, частенько: вот сесть где-нибудь на тумбе или у перехода, где людно, и забыть кто ты, как тебя зовут...


Б о м ж и х а (прислушиваясь). Меня – Анна Петровна. А зачем тебе?


М а т ь (в растерянности договаривает свою мысль). ...И никуда не спешить, не возвращаться никуда. 


Б о м ж и х а (усаживаясь на скамейку). Бесполезно. Менты прицепятся, покоя не дадут. Холодно, сыро. 


М а т ь. А можно дворничихой устроиться. Там каморочку дают. И чтоб найти никто не мог. Выпрыгнуть, как из окошка – и только рябь по воде. Столько сил требуется, чтоб держаться на плаву, быть не на дне, а на поверхности, барахтаться, сына содержать, себя. А сил-то нет. Так и хочется плюнуть, плюнуть – и на дно. И забыть себя, забыть совсем. Одни пузыри чтоб пошли. 


Б о м ж и х а. Мокро на дне и воняет. Нюхай.




Мать отодвигается. 


Б о м ж и х а. Это ты устала. Тебе развеяться надо, развеселиться. Так выжить нельзя.


М а т ь. Как?


Б о м ж и х а. На трезвую голову. Счас в здравой памяти не продержишься. Мир на уши встал. Надо соответствовать. Расслабляться по чуть-чуть. Вот, к примеру, пьяного стукни – ему ничего. Да, проверено. А трезвого – попробуй. Если посильней – минимум больница. Расслабляться надо. 


М а т ь. Я эту философию тоже на практике изучаю. Сын у меня – философ. 


Б о м ж и х а. Скучно живешь. (Показывает на урну.) Какая от тебя польза окружающей среде? Ни тары пустой, ни разговора веселого. Ничего. 


М а т ь. А может, правда? Бросить всё – и в дворницкую?


Б о м ж и х а (доверительно). Давай спрыснем это дело.


М а т ь (открывает кошелек). На. У меня все-таки дом есть. 


Б о м ж и х а. Не густо.

За киосками шум становится слышней. Доносятся брань,

угрозы. Спиной появляется Сын, с кем-то выясняющий отношения. Размахивает бутылкой пива в руке. Наталкивается на Бомжиху, та падает, роняет деньги. 


Б о м ж и х а. Черт! (Поднимается, подбирает деньги.)


С ы н. (с трудом удерживая равновесие). Мать, ты как здесь? И в такой компании... А там идиоты привязались (размахивает руками).


Б о м ж и х а. Бутылочку аккуратней! 


С ы н. Чего тебе?


Б о м ж и х а. Насчет тары, чтоб не разбить зря.


С ы н. Отвяжись. Мать, дай десятку.


М а т ь. У меня десятка только и была. Я отдала уже.


С ы н. Отдала? Кому? (В пьяном изумлении оборачивается.) Этой? А у меня, у сына твоего, есть, что ты ей отдала? (Наступает на Бомжиху.) Ты как посмела у матери моей, у достойной женщины просить? Она ж как камень у нас, как скала. У нее же снега зимой не выпросишь. И тебе дала? (Матери.) Я не узнаю тебя, мать. Ты, может, расслабилась уже? Ты, может, уже нормальная стала? Как все? (Хватает Бомжиху за грудки, трясет.) Отдай или я тебя счас этой бутылкой.


Б о м ж и х а. Сам пошёл, сам дурак. Иди отсюда. Нет у меня ничего. Тварь поганая. 

Вдруг, перекрывая остальной шум, от киосков доносится, всё нарастая, превращаясь в вакханалию, песня. 


С ы н. Кто тварь?


Б о м ж и х а. Стой! (Поднимает вверх палец и вся преображается.) Любимая!

Звучат слова песни: «А что это за девочка и где она живёт?» Бомжиха притопывает на месте, пляшет, указывает в такт рукой то на себя, то на застывшую статуей Мать. «А вдруг она не курит, а вдруг она не пьёт?» 


Б о м ж и х а (радуется). Про тебя, про тебя, голубушку. 


С ы н (неожиданно хихикнув, включается в танец-представление, выкрикивает). А мы с такими рожами... Диман-то ставку повышает, мать. Фиг, говорит, с вами, за пятьсот возьму деревяшки ваши, обглоданные... Продавать будем завтра. Завтра, мать. 


Б о м ж и х а. Вливайся, а то закаменеешь, как последняя идиотка. Которая на город обернулась. Ну, помнишь? Нет? Из Библии? Расслабься скорей! 

Оглушает песня: «Возьмем да и припремся к ней...» Притопывают Сын с Бомжихой, отчужденно смотрит на них Мать, будто из-за предела откуда-то. 




Постепенно звук приглушается.




Главное сейчас происходит с Матерью.


М а т ь (бормочет). А может, правда? Выпрыгнуть из своей оболочки? И прямо – на дно. Если спросит кто-нибудь и попробует отыскать – то зовут меня «никто», живу я – «нигде», жизнью – «никакой»... 





Картина третья


Действующие лица:


Д а р ь я  И в а н о в н а

В и к т о р
Сумерки. Звучит сирена. Перемигиваются огоньки. На заднем плане вспыхивает ряд окон – это больница. На крыльцо выходит измученная, коротко стриженная женщина в простой, невыразительной одежде. 


Д а р ь я  И в а н о в н а (оглядываясь). А он, говорит, у вас умер. Медсестричка... Как умер? (В недоумении.) Умер, умер! 

Обхватывает голову руками, садится на ступени, качается, воет. На протяжении монолога периодически высвечивается экран. Видны тени, слышатся голоса санитаров, врачей, чей-то смех, стон. Кого-то проносят на носилках. Все эти звуки – помимо ее сознания, она ничего не слышит, не видит. 


Д а р ь я  И в а н о в н а. Мне говорят: забирайте его. Да как же я его заберу, в простынях? Детям привезу. Нет, не могу. И оставить не могу, в коридоре, в простынях. Пока оформила (по слогам, захлебываясь). В по-кой-ниц-ку-ю сдала. Всё самой, всё, всё. Теперь всегда всё самой. Куда ж мне? Гроб заказывать? (Мечется по сцене.) Бельё покупать?.. (Снова садится на ступеньку.) Не могу, не могу. В руки заглядывал – чего купила, чего принесла. Смерти боялся. Как он жить хотел! Батюшку ему прямо в реанимацию привела – соборовать. Уговорила – это тебе, говорю, во здравие будет, не бойся. За руку держал – так и умер, как заснул. Не вздрогнул даже. Я за руку его держу, а медсестричка говорит: он умер у вас уже, умер... 

Голоса людей усиливаются. Дарья Ивановна стонет, зажимает уши. 


Д а р ь я  И в а н о в н а. Всё продолжается. Что ж Ты никого не взял? (Смотрит в небо.) Все живут. Бомжи вон – в подворотне валяются. Что ж Ты их не взял? Или такие и Тебе не нужны, пьяницы. Что ж Ты умельца нашего взял, папочку дорогого у детей? Чем же мы прогневили Тебя так? За что? 

Полная тьма. В круге света – Дарья Ивановна в черном сидит лицом к зрителям. Слева – тумбочка с портретом и горящей свечой, воткнутой в крупу.


Д а р ь я  И в а н о в н а (говорит, как будто продолжая прерванную на полуслове речь). Сорок дней уже. И все, главное, знают как надо, все поучают. На работе укоряют – что ты так раскиселилась, расквасилась?.. У нас в отделе – вдовы одни, по сорок лет всем, я еще старше других – мне пятьдесят. Сестра его позвонила: ты, говорит, должна его рубашку и брюки нищим отдать, а то он снился – голый там ходит. Прости меня, Господи, но я ей прямо сказала – мне он не снится. Я б всё отдала, я б шкуру с себя сняла, чтоб его вытащить. Бегала, искала хирургов, на дом ходила. А рубашку его не могу отдать. Я рубашечки его все слезами полила, пока шкаф разбирала. Маечки все, бельишко. Тёплое всё, его. И это – чужим? Да я лучше новое куплю – раздам, это мне легче будет. Да и кто про меня подумает, чтобы мне легче? Это он бы подумал. На поминках-то и подать, и принести, и сварить, и проследить за всем. Как ноги я только таскала? Он бы давно сказал: «Присядь, присядь, Даша, посиди». Кто мне скажет «присядь», кто мне скажет «отдохни»? Никто, никто. 


Дети-то... Что им, взрослые. Уехали в свою взрослую жизнь. Сын и дочь. А мне куда уехать? Когда у меня вот – встал ком в груди, дышать не дает. Не могу. Не могу. (Плачет.) И слезы-то какие (удивленно) большие льются. Дурных таблеток на ночь напьюсь, сплю - не сплю. Как будто забуду, что его нет. И вдруг очнусь: умер! Всё переворачивается во мне. Умираю сама. Мы ведь кожей срослись, кожей. Я теперь – сверху, а он – там, под землей. В гробу, в тесном. Всё, говорят, легче будет. А мне не легче, не легче. Эти мгновения все, минуточки все, - их ведь до одной, каждую пережить надо. А я не могу, не могу, не могу!




Встает, ложится на кровать.


Д а р ь я  И в а н о в н а. А то, вроде, засну. И вот – снится. Снится он мне, и спокойно мне так, будто здесь он, здесь. Подойдет тихонечко, в лицо дунет ласково. «Даша, - зовет, - пойдем за мороженым»... Мы ведь с ним всю жизнь за мороженым под ручку. Другие – за пивом, а мы – за мороженым. 

Встает, сбрасывает черный платок, разводит руки и – весело, сразу помолодев.


Д а р ь я  И в а н о в н а. Локоть мой прижимает. А как же тепло мне в его объятьях было. 

Появляется мужская фигура. Это Виктор. Его лицо в тени. Обнимает Дарью Ивановну. Она продолжает свою речь, отстраняясь, всматриваясь в него.


Д а р ь я  И в а н о в н а. Прошепчет: люблю тебя!


В и к т о р (тихо). Люблю тебя, Даша.

На экране возникает парк в праздничный день. Люди с воздушными шарами, дети. На пруду – лодки. Среди других  - Дарья Ивановна и Виктор. 

Д а р ь я  И в а н о в н а. А в парке – людно. Музыка, шум. А мы вдвоем всегда. Конечно, детишки... Но – вдвоем. Ах, небо какое было, листва какая! Шары воздушные, народ на лодках катается. А я с ним, а он – со мной.

Музыка усиливается. Дарья Ивановна и Виктор упоенно вальсируют.

Наконец обрушивается тишина. Виктор исчезает.


Д а р ь я  И в а н о в н а. Господи! (Падает на колени.) Да так уж и не любит никто, не умеют. За каждый шажок, за каждый шажок благодарить мы должны. Сколько счастья! Этого просто не бывает! Какую же мы муку себе готовили все эти годы. Нет, так нельзя. Надо, как другие – холоднее, равнодушнее, своё любить. А когда своего нет, чем же мне жить теперь? Всё унес, все забрал.


Вся жизнь с ним как в картинках стоит. Детишек рожала, а он – под окнами бегал, караулил, сторожил. Сама на вредном производстве работала, а он дома больше, слабый здоровьем, дежурил – через двое суток, а деньги – я зарабатывала. Главная я, а? Главная! Кормилица! Вот кто главный был! Рученьки золотые, ноженьки. Теперь только поняла я – как любить было нужно. За каждый вздох – спасибо, что есть, что здесь, со мной. За каждое движенье – спасибо. Спасибо, спасибо, спасибо. 


Что ж ты, смерть, пришла учить меня, дуру, жизнью недовольную? Всё мне чего-то не так было, не сяк, то устала, то ещё чего. А разве б я сейчас устала, если б он жив был? Если б радость, разве б я устала? От горя я устала, от горя...

Смотрит на портрет. Извлекает из тумбочки фотоальбом. Позади, на экране, крупно семейные фотографии. Улыбающиеся лица. Из тьмы опять выступает Виктор. Касается рукой плеча Дарьи Ивановны и отходит в сторону.


Д а р ь я  И в а н о в н а. А поминки мы хорошие, Витя, справили. Блины, пироги, капустняк, - как положено. Не беспокойся. С деньгами на работе помогли, с оградой тоже обещали помочь. Учительница твоя пришла первая – Нина Петровна. Про банкет напомнила. Ну, вот, встреча выпускников была. Так ты один с женой пришел. Другие – никто. Я, помню, и не собиралась. А ты сказал: «Даша, я без тебя не пойду». (Смеется, качает головой.) Несовременные мы. И не то, чтоб там стеснялся, что с женой, и не красавица ведь, и не молодая... А наоборот – гордился вроде даже, что я – с тобой. Вот Нина Петровна и вспомнила.




Встает. Подходит к окну. 


Д а р ь я  И в а н о в н а. И за это – спасибо. И за то – что из окна даже смотреть не могу. Мерещишься ты мне, Витя. Возвращаюсь с работы – всегда стоит, как свечка, ждет. Он уходит – я махну, я иду – он машет. Так ты и мерещишься мне на тропе этой, Витя. В сумерках особенно. Как живой. Вроде и фигура твоя, и походка, но – мимо подъезда, мимо меня. Не ты, Витя! А мне нужен ты, мне ты нужен! Сейчас, Витя! Полетела бы к тебе, побежала, понеслась бы. Хоть на край земли. Милый мой! Люблю тебя бесконечно. Навсегда. 


А то позвонит на работу: «Хлеба не покупай!» Еду, а тут у него – творожники на столе, пироги. И всё ведь так – с сюрпризом, обрадовать меня. 


Я-то думала – это мне насовсем! (Глядя вверх, как бы обращаясь к Богу.) Дал на время и отнял? А я понять ещё ничего не успела. Знать, спасти хочешь. Видишь Сам – муку какую терплю. Потому что так и живу: денёк – и к Вите моему навстречу шажок. Денёк – ещё. Ох, и медленно же они идут, эти деньки. 


Хочу ещё любить. Хочу любить. А я всё одна, одна. Без Вити. А я всё думаю: за что, за что отнял, Господи? Что же это за любовь такая? Что же это за мука-мученическая? Помоги же Ты мне, Господи, дотерпеть, дотерпеть, дотерпеть...




Картина четвертая


Действующие лица:


Д в о р н и ч и х а (во второй Картине – Мать) 

П и с а т е л ь н и ц а

Б о м ж и х а

Б и з н е с м е н

С ы н

Э л л а  П е т р о в н а

Д а р ь я  И в а н о в н а
Знакомый зрителю уголок осеннего сквера, спрятавшийся за киосками, углы и стены которых выстроились слева. Справа – скамья, урна. Вороха листьев. Присутствует экран. Когда начинается действие, на экране возникает утренняя жизнь перекрестка. У задника – нагромождение коробок из картона. Появляется Дворничиха с метлой, приступает к работе. 


Д в о р н и ч и х а. Доходный у меня сегодня день. Сергеич заболел и его участок золотой, где палатки торговые понатыканы, мне перепал. Тут продавцы за уборку доплачивают, иначе – штрафы, а самим – не по чину. (Останавливается, опирается на метлу, смеется.) Ох, даже собрание собрали – делить, кому достанется. Тамарка орет всех больше: я, мол, достойна, я долго этой минуты дожидалась. Но у нас все достойные.  Решали, решали – никак. Вдруг мастер нашего участка говорит: «Тебе, чтоб никому не обидно». А почему мне-то? Не люблю я, где народ толчется. А он говорит: «Тебе, малахольная потому что». А ведь и правда – никто не обиделся. Разошлись спокойно. Одна Тамарка ворчала. Да я бы запросто ей уступила. Но мастер строгий у нас: смотри, говорит! Тамарка ведь языкастая, с кем только не поцапалась! Ну, где торговля – везде золотое дно. Перепадает. (Сует руку в карман, извлекает горку мелочи, рассматривает.) Вот Тишке радость. Пир ему устрою. Куплю путассу килограмм. Кити-кэт не возьму. Нечего. Пусть натуральным питается, а то, говорят, привыкают они. Заделается еще кошачьим наркоманом. Лучше – тушенки банку. С картошечкой размять, надолго хватит. И коту надо праздник устроить, и себе, не всё макароны. (Опускает мелочь в карман, звенит ею.) А всё равно, вроде чужое взяла. У Тамарки. Ой, не люблю я чужое брать. Не своё. Мне и своего девать-то некуда: каморочка теплая, кот, пенсия. Метелку новую обещали выдать и жилетку ещё. Эта – с чужого плеча, истертая. Чего ж мне ещё? И почему не бывает просто? Кому нужно – тем дать. Тамарка просит – на! А человек жадный. Хочет цапать, цапать, цапать. Своё, чужое – не разбирает. А зачем? Два века не проживешь. С собой не унесешь. (Садится на скамейку, задумчиво.) А может, это и невозможно, чтоб люди друг другу просто помогали. Не за деньги. Жалели чтоб. Бедного – одеть. Ребенка – накормить. Старуху – приютить. Получается ли хоть у кого-то жить по правде? Я день-деньской на людей смотрю. Машины мимо с затемненными стеклами – вжик! – проносятся. Я считаю, которые так проносятся, они жизни не знают, они людей не видят. Людей где узнать можно? На рынке, в автобусе, - где толкотня, и все друг друга – ух! – проглотили бы! Так прямо бы и сожрали с потрохами. Чтоб не трогал никто, не прикасался. А я вот всё смотрю и думаю: а где ж тот человек, который наоборот. Не так, как все. Церковники вот тоже – с бородами, с волосами длинными – их сразу видать. Многих, многих – на стоянке у рынка иномарочки ждут. Правда, было один раз, видела. Прямо, как для меня. Стояла на остановке. На скамейке – парень лежит, пьяный. А одет нарядно. Народ всё – мимо. Кому охота возиться? Его растолкай – он спьяну обзовет, оскорбит, а то и драться полезет. Я вот тоже мучилась: подойти, не подойти? Вижу: мужичок идет, церковный, волосы – в хвостик. Одет – так, в пальтецо на рыбьем меху, с авоськой. И тоже, глянул на пьяного, и мимо. А ведь явно счас парнишку этого менты сгребут, отметелят там. Может, почки отобьют, в инвалида превратят. У них не заржавеет. Церковник – мимо. Ну, я внутри – закипела вся. Ах ты, такой-сякой! Врун! В церкви, небось, поклоны бьешь, а тут – мимо. Пусть он – пьяный, грязный. Да ведь ты в нем брата должен видеть. Не видишь, значит? И вдруг. Прямо специально для меня. Шел он, шел и – застопорился. Наверно, и его эти же мысли истерзали. (С торжеством.) И он вернулся! Растолкал парня этого, удалось поднять его, не такой уж он и пьяный был, чтоб на ногах не стоять, а может, проспался уже. Довел он его до светофора, а дальше тот сам побрел. И целый день после того случая у меня настроение было хорошее. Думала я так: пусть он меня моложе, церковник этот, но ничему я его научить не могу. Это он меня, дуру старую, научил. Не надо бояться потому что. Людей бояться нельзя. Что они больно сделают, или что они грязные. Это ж люди. Они детьми были. Ангелочками... 


У меня в деревне соседка была – Татьяна. Алкаш у нее работал. Генкой звали. Всё он пропил, бобыль. Так и перебивался у Татьяны в работниках. Забор ей ставил, крыльцо поднимал. Мастер, но – алкаш. А уж она благодетельницей себя почитала. Кормила потому что. И правда ведь, кому еще нужен? Как-то слышу: орет на него. Всегда голосила, но тут уж особенно. Я малину вычищала, за забором, рядом. Ключи он, что ли, от бани потерял. Не помню причину. А только гляжу в щелку: он в сторонку отошел – в старье, дранье, ну, чучело и всё. Не человек. Стоит – пиджак, на локтях заплаты разные и плечи трясутся. Плачет. Алкаш. У него уж все чувства должны были умереть, а он – плачет. А вечером к Татьяне забежала – она плачет. Вот такие слезы капают! Что с тобой, - говорю? Кошка, - говорит, - птенчика слопала. Птичку пожалела. 

Поднимается со скамьи, удаляется к киоскам. В большой, прозрачный, полиэтиленовый пакет собирает мусор, то скрываясь за каким-то из киосков, то появляясь вновь. 

Со стороны сквера входит Писательница. 


П и с а т е л ь н и ц а. Осень какая! А думала – всё наизусть знаю. А всё опять как впервые. Небеса – синие, распахнутые, воздух холодный, бодрящий. Листва – золотая. Красоты сколько! Только человек погибает среди всего этого великолепия. (Шуршит листвой, останавливается, наклоняется.) Смотри-ка – шприц валяется. И в подъезде иду – шприц. И на стене – потеки кровавые. Разве ж это не смерть? (Оглядывается.) Она поселилась здесь, разлеглась. Наглая, торжествующая, ледяная. И она всё время жрет. Жрет и жрет, и жрет. И раздувается, раздувается. Вытесняет жизнь. 

Садится на скамейку, достает из сумочки и разворачивает газету.


П и с а т е л ь н и ц а. Мир чужой стал, враждебный, непонятный. (Читает.) «Опытная дама, с нетрадиционной ориентацией, выдумщица и фантазерка, ищет молодую душевную подругу». Ну, что это? Если это есть, то это ж беда. Не выносить надо на всеобщее обозрение, а стыдиться. Этот листок в руки противно взять, он же грязный. Или вот нынче в автобусе. У водителя радио включено. Ди-джей ненатуральным, радостным голосом лепит такую муть: какой-то конкурс проводят про эрогенные зоны. Сначала – вопрос девушке, потом – ее партнеру. Если ответы совпадут – приз. А в автобусе люди – кто с работы, кто на работу, детишки – в школу, из школы. Слу-ша-ют! Угрюмо или наоборот – с хихиканьем неловким. Не знают, как реагировать. Если по радио и вслух, а тебе не смешно и не нравится, то ты, может, вообще дурак или ханжа, и общего счастья не понимаешь... (Вздыхает.) Ну, со мной-то всё давно ясно – ханжа и законченная. Не вписываюсь. Последняя идиотка. Но на радио, конечно, не только про эрогенные зоны. Еще разумное и вечное пытаются сеять. По Библии программы делают. Меня приглашали подработать. Сценарии писать. Про ангелов. Мне подработать, конечно, нужно. Потому что в промтоварном магазине я могу купить только одну вещь. Полиэтиленовый пакет. И всё. Поэтому деньги, конечно, кстати. Но про ангелов я не могу. Они у них там по замыслу между собой беседуют. Не могу – говорю. Ну что вы, - возражают,  и давай елей лить: вы такой мастер слова, автор того и того, и не можете – не поверим. Да и дело, мол, благое. Не могу. Слов таких не знаю, которыми ангелы между собой говорить станут. Это слова другие, другой природы, нам недоступные. Не понимают. Мы, оказывается, тоже на разных языках говорим. (Задумывается.) Если б падший ангел, это б, пожалуй, мы еще смогли. (Смотрит внутрь себя, напряженно, размышляет вслух.) На этом, например, заповедном кусочке пространства, в таком вот утлом городском скверике, отгороженном от шума улицы. Там – кипит жизнь, торговля, снуют люди.

Освещается и на какое-то время сосредотачивает на себе внимание экран, с изображением городской толпы. 


П и с а т е л ь н и ц а. И вот они сошлись здесь, на этом клочке – два ангела. Ангел смерти и ангел жизни. Ангел смерти – наглый, дерзкий, он думает, что уже победил. Вокруг – его царство: низкие страсти, всё загажено, это – задворки. Он выглядит победно. Он шипит, визжит, брызжет слюной. Он подносит ко рту свою дудку-визжалку и дудит. Оглушённые люди, которые, конечно, не видят его, - шарахаются кто куда. А ангел жизни молчит. Он дует в сложенные домиком ладони. Ему тоже холодно, зябко в этот осенний день, но он никуда не собирается уходить. Он не уйдет. Напуганные люди, не видя его, не зная, инстинктивно тянутся под его защиту и образуют полукруг, прячась за его крыльями. Тот, другой, наступает. Но этот – не уходит. Он не уйдет. Потому что, если он уйдет, умрет всё. Так я понимаю про ангелов. (Решительно встает со скамьи.) 




Давно прислушивавшаяся Дворничиха вступает в диалог. 


Д в о р н и ч и х а. Какие ангелы? Где? Кто видел? 


П и с а т е л ь н и ц а. Видели. И даже засвидетельствовано. 


Д в о р н и ч и х а. А я фото в журнале видела. Младенчика крестят, а над ним ангел проявился.




Писательница пожимает плечами, выходит. 


Д в о р н и ч и х а (вслед). Постой! Видели, говоришь, ангела? Кто? И я хочу. Или поздно? Улетел? Ушла... (Метет, в раздумье.) А как бы оно хорошо, если б ангелы... Можно спросить – так, мол, и так. Чтоб не по человечьему разуменью, а как правильно. (Усаживается на скамью, опирается на метлу, замирает.) А скажи-ка ты мне, ангел Божий...

В это время среди нагромождения картонных коробок происходит шевеление и оттуда вылезает Бомжиха. Потягивается, достает из кармана жвачку, сует в рот. 


Б о м ж и х а. «Стиморол» – всего две калории. 


Д в о р н и ч и х а (испугавшись). Кто здесь? 


Б о м ж и х а. Кто, кто? Анна Петровна.


Д в о р н и ч и х а. А-а, Анна Петровна. А я уж думала...


Б о м ж и х а. Чего? Инопланетяне, что ли? 


Д в о р н и ч и х а. Нет, не инопланетяне. Какое им до нас дело? 


Б о м ж и х а (горячо). Как какое? Из мозга информацию снять. Выспросить всё. Возьмут на тарелку к себе, усыпят, и давай сведенья тянуть.


Д в о р н и ч и х а. Брось ерундить! Какие у тебя сведения? И у меня тоже. Ну и зачем?


Б о м ж и х а. Да я так, к примеру. (Присаживается на скамейку.) У тебя пожевать ниче нет?


Д в о р н и ч и х а (роется в карманах, находит кусок булки). На, сухарик. Я про другое. Вот если б ангел сейчас... 


Б о м ж и х а. Ну, ангел. Он же невидимый. 


Д в о р н и ч и х а. А если б видимый! (Вскакивает со скамьи.) Весь сияет. Крылья белые распростер. И такой добрый, такой жалостливый. Спросил чтоб – что тебе сделать?..


Б о м ж и х а (вскакивает, тараторит, горячится, загибает пальцы). Паспорт найти, прописку туда, зубы вставить. Дом, чтоб теплый был... Венька чтоб не намахивался. Пособие чтоб платили – три, нет, четыре тысячи. Чтоб схоронить меня кому было и на могилке поплакать...


Д в о р н и ч и х а. Стой! Стой! Ты чего, обалдела? 


Б о м ж и х а. А чего?


Д в о р н и ч и х а. Ничего. Это ж ангел. Не архангел тебе, не самый там – серафим... Ангел. Я ж говорю: фотографию видела в журнале. Проявился, когда младенчика крестили. Явственный такой, красного цвета. Так он знаешь, какой маленький? А ты наваливаешься! То, сё! Дом, прописка, зубы. Ты знаешь, сколько счас зубы стоят? У тебя мостов там, небось, не меньше пяти ставить надо. Совесть бы имела. А он – маленький, он столько не может. Он добрый просто очень и ему жаль. 


Б о м ж и х а. При чем деньги? Я думала, он чудом может.


Д в о р н и ч и х а. Чудом, не чудом. А так нельзя. Нехорошо. Маленькое что-нибудь проси. Так, в утешенье.


Б о м ж и х а. Чего ж тогда? Пива, что ли? 


Д в о р н и ч и х а (сердито). Тьфу на тебя. Высота какая – посланец небес, а ты – пиво. Алкоголь.


Б о м ж и х а. А тару можно заказать?


Д в о р н и ч и х а. Бутылки, что ли? Бутылки можно. Это труд все-таки твой. Чтоб послал он тебе побольше бутылок на пропитание. Это нормально, по-моему. Можно.


Б о м ж и х а. А себе чего пожелаешь?


Д в о р н и ч и х а (думает). Себе? Не знаю. У меня, вроде, всё есть. Ну, может, чтоб просто увидеть его не на фотке, а так... Чтоб сиял весь... Чтоб даже глаза заболели... Чтоб я, прям, вся ахнула. Поклонилась бы ему низко: спасибо, мол, что явился. Я ж теперь всю оставшуюся жизнь мою летать просто буду. 


Б о м ж и х а (смеется). На метле. Как Баба-Яга.


Д в о р н и ч и х а (подхватывает). Тут девчоночка одна, крохотуля, с мамкой шла. Устала и тут на скамеечке отдыхала. Меня увидела, говорит: я боюсь, ты не бабушка, а Баба-Яга, у тебя зуба нету и метла. 


Б о м ж и х а (ходит вокруг Дворничихи, рассматривает). Кого-то ты мне напоминаешь.


Д в о р н и ч и х а. Это не я.


Б о м ж и х а (оторопело). Да я не помню кого.


Д в о р н и ч и х а. А это все равно не я, поняла?


Б о м ж и х а. Нет. А... (Хочет что-то спросить.)


Д в о р н и ч и х а. Тс-с! Ангела спугнешь. Счастье пропустишь. (Кивает на коробки.) Зимовать где будешь? 


Б о м ж и х а. Это у меня демисезонный дом. Я уж кашляю тут. Перебираться пора. На трубы. Слышь, позавтракать бы, а?


Д в о р н и ч и х а. Ну идем! Ладно. Я тебе беляш куплю. С кошатиной. Только не жалуйся потом. Если хвост отрастет.


Б о м ж и х а. С хвостом теплее. 


Д в о р н и ч и х а. Я богатая сегодня. (Звенит мелочью в кармане.) Свободно могу тебя угостить.





Уходят.

Появляется Бизнесмен, деловито прохаживается, замеряет расстояние, считает шаги.


Б и з н е с м е н. Раз, два, три... Семь, одиннадцать. Не с кем работать. Шестерки озверели. Денег требуют. А какие тут деньги? На пиве? При такой конкуренции. Тут денег – так, на карманные расходы. Вот на ликеро-водочном... Там – да, там шуршит. А мы по мелочи работаем. Стыдно сказать. За всем сам догляди. Нужники и те – поручить некому. Здесь, здесь и здесь. Вот так два ряда влезет.




Возвращается Дворничиха, прислушивается. 


Б и з н е с м е н. Кабинки, кабинки, кабинки. Био-нужники. Пиво свое возьмет. Мэр лично условия поставил: «Я, грит, и сам, Серега, на пивной твой сабантуй побываю, если только чин-чинарем нужники устроишь. Чтоб с твоего пива не заделали подведомственный мне город». Мэр меня уважает. И пацаны меня уважают. Я по понятиям живу. Я на благо общества работаю. Праздник людям организую. Студенток поставлю, в униформах. Плакаты везде: «Пиво от Сереги». Раков подвезу. Для рекламы бесплатно наливать буду. И нужников поставлю, чтоб без очереди. Пивца ноль-пять принял – в нужник, принял – в нужник. Без задержки. (Оглядывается.) Листья, коробки. Грязь, хлам. (Замечает Дворничиху.) Тут убрать надо начисто. (Поддевает ногой коробку.)


Д в о р н и ч и х а. Эй, это дом, демисезонный!


Б и з н е с м е н. Что за муть собачья! Всё у нас не так, не по стандартам. Да на Западе асфальт шампунем моют и щеткой. Я не знаю... Всё не так. (Критически рассматривает Дворничиху.) Это женщина? Скажите мне?.. Где здесь – девяносто – шестьдесят – девяносто? Да за границей – ей уж лет сто, песок сыплется, а она всё соблазняет. Лучше молодой. А это что? И не хотим, главное! Что за народ? Ты им цивилизацию, нужники, - не хотят! А я запросто кого хочешь осчастливить могу. Ко мне девчонки в очередь стоят. А я и бескорыстно могу. Не веришь? Вон, у остановки, пацан с костылями сидит. Вот пойду и дам ему сто баксов. (Достает купюру, размахивает перед носом у Дворничихи.) Это ж по курсу – сумасшедшие деньги... (Задумывается.) На что ему? (Прячет купюру в бумажник.) Так что – баксы – не баксы, а сто рублей запросто выделю. (После паузы.) Я недавно в детдом мячик купил. Пусть помнят Серегу.  Меня все уважают. Ясно? У меня галстук один – двести баксов стоит. 


Д в о р н и ч и х а. Ты че-то нервничаешь. 


Б и з н е с м е н. Я нервничаю? С чего мне нервничать? Меня все уважают. Меня мэр уважает. Меня братва уважает. У меня сынишка в Англии учится. Да меня сам... (возводит очи горе) уважает.


Д в о р н и ч и х а. Это кто же? Неужто?.. (Кивает в небеса.) Или, может, ты про ангела?


Б и з н е с м е н (свирепеет). Да ты лазутчица? Ты чё здесь ходишь, вынюхиваешь, карга старая? То-то я гляжу: пробралась здесь, то, сё, с метлой в зубах... (Наседает на нее.) Тебя Ангел подослал? Говори! То-то я его мерс неподалеку приметил. Козни строит. К мэру подъезжает. Дорожку перебежать хочет. (С горькой усмешкой.) Ему уж послать некого. Старух на меня натравляет. Не уважает меня. Совсем Серегу за чмо держит. Я ему покажу. Дуй, старуха, к нему и передай, что Серегу голыми руками не возьмешь, и если я его мерс тут увижу, я за себя не отвечаю. Нервы тоже не железные! 




Дворничиха, вытесняемая со сцены, скрывается. 


Б и з н е с м е н. Забыться бы, оттянуться, оторваться. 

Закрывает глаза, слушая неслышную еще зрителю музыку. Позади освещается экран. Там – дискотека. Молодые лица, томно изгибающиеся тела. Нарастает музыка, шум. Для застывшего Бизнесмена – это своеобразный аутотренинг, он и телом, и душой – там. Наконец всё стихает.

Б и з н е с м е н (открывает глаза). Нормально. Меня все уважают. Мэр, потом – пацаны. Шнур, Корявый... Все уважают. Бизнес мой честный, легальный. Я ж всё для народа. Я нужники хотел... И поставлю. (Вновь начинает прикидывать.) Так – ряд, и здесь два, точно, войдет. Ну, Ангел – со старухами связался. Пацанам сказать – кто его уважать будет?.. (Бормоча, уходит.)

Декорация изменилась. Сплошь – ряды будочек-кабинок. Только справа – чуть-чуть сквера с уголком скамейки. Вбегает Бомжиха. 


Б о м ж и х а (озабоченно выстраивает у скамейки пустые бутылки). Ого-го! За полчаса – восемнадцать. Ну, улов! 

На экране – происходящий за стеной нужников и киосков пивной праздник. Голоса. Что-то объявляют в мегафон.

Появляется Дворничиха.


Д в о р н и ч и х а. Привет, подруга!


Б о м ж и х а (кружит вокруг нее, радостно). Сбылось! Сбылось! Ангел прилетел. Зря ты говорила «пива нельзя», наливают бесплатно. Прилетел ангел. 


Д в о р н и ч и х а (испуганно). Ты что, его мерс видала?


Б о м ж и х а (оторопев). Ангелы на мерсах не летают. (Показывает на бутылки.) Вот оно! Правда, выходит. Попросила и сбылось. Насчет тары пустой. Ну, помнишь? 


Д в о р н и ч и х а. А-а, это. Помню. Мне только пока не являлся. Ни сияющий, ни в костюме, никак. 


Б о м ж и х а. А че это он в костюме должен?


Д в о р н и ч и х а. В костюме и с галстуком за двести баксов.


Б о м ж и х а (изумленно). За двести баксов?


Д в о р н и ч и х а. А может даже за триста.


Б о м ж и х а. Это ж сколько надо тары сдать!.. (Оживленно.) А там – бесплатно наливают. Ты видела? 


Д в о р н и ч и х а. Наливают бесплатно, а нужник – пять рублей. Ну, давай помогу тебе.




Складывают бутылки в пакеты.


Д в о р н и ч и х а. Понесли.





Уходят.

На сцене смена декораций. Арка между домами. В этой подворотне Сын караулит прохожих. Появляется Элла Петровна.


С ы н (кидается к ней). Извините, у вас не найдется девяносто восемь копеек.


Э л л а  П е т р о в н а (с сарказмом). Именно девяносто восемь?


С ы н. Да. Счас с приятелем разминулись, а мне надо до больницы доехать.


Э л л а  П е т р о в н а. Не найдется. Рубль бы нашелся, а девяносто восемь – нет.


С ы н. Ну, рубль дайте, если не жалко.


Э л л а  П е т р о в н а. Жалко. Такому здоровому лбу – очень жалко. Я-то свою жизнь отработала. Как не стыдно просить! 


С ы н (угрюмо). Было б стыдно – не просил бы. Воспитательница нашлась. Мне Диман седня обещал за стенку отдать. Дома есть нечего. 


Э л л а  П е т р о в н а. И пить?


С ы н. Мамаша у меня неизвестно куда запропала. Месяц уже. Мне и так неплохо. Только жрать нечего. Диман выручает. Ну и Женек еще. Берет барахлишко. Мать бы счас заныла. Ой-ой-ой! Кому эти черепки спеклись? Кому они упали, эти тряпки? Спасибо - люди выручают, берут. Но как-то мне не по себе без нее. Честно. Привык. Ночью даже с ней всё разговариваю. И Иринка не пишет, сеструха. Но она никогда больного человека не пожалеет.


Э л л а  П е т р о в н а. А вы в самом деле больны?


С ы н. А то! Я ж облученный, можно сказать. У нас же здесь пятно радиационное. Нам же платить должны. Только у них не допросишься.


Э л л а  П е т р о в н а. Пятно? Ничего подобного не слышала. (Хочет уйти, вдруг останавливается.) Как это она сказала?




На экране появляется лицо Писательницы.


Э л л а  П е т р о в н а. «Лучше подать, чем просить». Но я принципиально не подаю. Вон какой здоровый лось! Да и кому лучше? Ему? Нет. Может, мне? (Думает.) Может, он не для себя, может, он для меня тут стоит. Чтоб мне лучше. Чтоб меня проверить. Чтоб я лучше стала. Бред это! (Кричит.) Ересь дикая! 


С ы н. Вы чего, дама?


Э л л а  П е т р о в н а (открывает кошелек). На. Вымогатель. И не стой у меня больше на дороге! И не лезь мне в глаза! Ишь, ты! Мне же и лучше. А может, я о нем пекусь, чтоб он не погиб. Может, он всю душу мне за пять минут вымотал? Развелось тут! 


С ы н. Я вас не трогал.


Э л л а  П е т р о в н а. О, беспредельность, пошли мне нирвану.





Уходит.


С ы н. Подумаешь, из-за девяноста восьми копеек...





Уходит.

Действие возвращается в знакомый сквер, спрятавшийся за киосками. Исчезли нужники. Снова – тишина. Вороха листьев. Скамья. Вся в черном появляется Дарья Ивановна, садится на скамью.


Д а р ь я  И в а н о в н а. Всё остается по-прежнему. Живет своей жизнью. Идёт своим путем. Только я – неприкаянная, как слепой кутёнок. Тычусь, а кругом углы и стены. И выхода нет. Выхода нет. Вышла на работу, чтоб среди людей. На стенке сзади – календарь висит. Обернулась случайно, взглядом наткнулась: третье сентября. День смерти его. А прошло-то всего ничего. Полтора месяца. А как будто целая жизнь. Бездна как будто. Столько всего! Время бездонное бывает, а бывает – плоское, ничего в себя не вмещает. Выталкивает. Меня сейчас выталкивает. (Встает, прохаживается.) А мы с Витей любили этот сквер. Он – заповедный какой-то. На двоих. Всё в отдаленье – перекресток, торговля. Здесь тихо. Как в раю. Я ж не знала тогда, что это райский сад. А мне заново надо учиться жить. Ведь должна же быть какая-то радость. Пришла вот, ищу, смотрю. Не мелкие наши радости и не убогие наши праздники, временные. А какая-то огромная, для всего мироздания. Чтоб если пир – то для всех, чтоб ни одного голодного и жаждущего, чтоб для всех – любовь. И для меня, для нас с Витей. Чтоб боль залечила не смерть, а жизнь. Жизнь – навсегда. 

Дарья Ивановна уходит и возникает – на экране, среди других людей.

А на сцене появляется Дворничиха с метлой.


Д в о р н и ч и х а. Последние уже листья. Подмораживает по ночам. Лужи ледком затягивает. Последний месяц осени. Лету конец. Да и пора, пора. А мы б рады нежиться. Нам только подавай, и побольше, и пожирнее. Ох, и жадные мы люди! А красотищи сколько! А небо! А листва! И всё – даром.




Смотрит на экран, где снует людская толпа.


Д в о р н и ч и х а. Люди эти – тоже последние. Потому что каждый – единственный. Прошел и нет. Как умер для меня уже. И я для него умерла. И мы, как мертвые, ничего друг другу доброго не дали. 

Обращается к зрительному залу, она – связующее звено между зрителями и «людьми улицы».


Д в о р н и ч и х а. Ни я – вам, ни вы – мне. А ведь мы ж последние. Последние друг для друга. Вы – последние. Я – последняя. О чем говорю? Что думаю? Сама себя не понимаю. Может, объяснит кто-то мне – что оно такое – жизнь? Последняя я, последняя идиотка.

Снимает жилет, кладет на скамью. Аккуратно ставит рядом метлу, ведро. 


Д в о р н и ч и х а. Последнее дежурство. Вот и всё. (Зовёт.) Сынок, ты как там без меня? Я уже иду...

Скрывается. И – возникает на экране. Постепенно толпа заслоняет ее. Зрители и «люди улицы» - наедине.

Конец.

