Январь 2010 год

Парковка .
Комедия в 3-х действиях.

Действующие лица.

Жуков Константин Константинович - 1-й зам. директора тогрового комплекса.

Волынский Эдуард Михайлович - 2-й зам.

Бубнов Эдуард Михайлович – почти олигарх.

Бубнова Ольга Павловна – его бывшая жена, генеральный директор торгового комплекса. Дамочка под сорок.
Рыба - молодой человек 20 лет, парковщик
Карабас                 - парковщик
Димон                   – парковщик
Семина Елена Сергеевна – главный бухгалтер.

Действие первое.


На переднем плане шлагбаум с висящим на нем знаком «Въезд запрещен». На заднике – промышленное здание из бетона и  стекла с надписью «Торговый комплекс». В глубине сцены – еще один шлагбаум перпендикулярно заднику.
 
У шлагбаумов стоят парковщики Димон и Карабас. Они в желтых жилетках с надписью «Служба парковки» на спине. Димон поднимает свой шлагбаум и направляется к Карабасу.

К а р а б а с. Тебе чего, Димон?

Д и м о н. Да так... Рано еще. Я свой шлагбаум открыл.

К а р а б а с (крутит носом). Ну и духан от тебя... Это когда ж ты успел?
Д и м о н. Это я вчера злоупотребил. Слегка...

К а р а б а с (жмет плечами). Мне-то все равно. Хоть вчера, хоть сегодня...

Д и м о н. Точно (хихикает). Я пью только в те дни, которые начинаются на букву «С»: среда, суббота и сегодня.
К а р а б а с. Ты, главное, на начальство не дыши, если кто вдруг подойдет. А лучше – топай сразу на свой шлагбаум.

Пауза.


Шум работающего двигателя. К шлагбауму подьезжает автомобиль. Карабас приветственно машет рукой и открывает шлагбаум. Автомобиль проезжает через всю сцену.
Д и м о н. Это кто был?

К а р а б а с. Жуков. Первый зам.

Д и м о н. Ты с ним что, в приятельских отношениях?
К а р а б а с. Я со всеми из администрации в приятельских отношениях, не только с ним. Кроме главбухши, правда. Но она и себя-то раз в год любит. Я, Димон, здесь всю свою жизнь, считай, провел. Я ведь местный, заводской. У нас знаешь, какой завод был? У-у... Единственный в стране. Другого такого не было. Поэтому у нас и зарплата была приличная и социалка ого-го. Два санатория; один из них на море, пионерлагерь, ДК на 600 мест. Ты что... Жили, как сыр в масле.

Д и м о н. Что-то совсем не похож твой завод на флагман социалистической индустрии. Один единственный приличный корпус, а остальные – так... Сараюшки. Пустырь этот, на котором сейчас парковка находится... Для чего он? Что здесь было раньше?

К а р а б а с. Не успели. Не успели закончить реконструкцию. Вот этот только корпус и удалось возвести. А там, где сейчас парковка, стояли такие же, как ты выразился, сараюшки. И все утопало в зелени. Предсталяешь, как в большом фруктовом саду. Бывало, весной выйдешь из цеха, а все кругом бело-розовое. Красота!.. Да... А потом началась реконструкция. Построили новый корпус, здесь все сломали. На этом месте было запланировано строительство еще двух больших корпусов. И тут как началось... Чего тебе рассказывать, сам все знаешь.
Д и м о н. Ну да...

Пауза.


Шум работающего двигателя. К шлагбауму подезжает автомобиль. Карабас поднимает шлагбаум и автомобиль проезжает.

К а р а б а с. Главбухша поехала. Змея...

Д и м о н. За что ты ее так? 

К а р а б а с. Да ну... Ольга подписывает повышение зарплаты, а главбухша: «Нет, у нас нет такой возможности!» Представляешь?! Как будто своими деньгами распоряжается.
Д и м о н. Так главбухи – все такие. Это у них профессиональная жадность.
К а р а б а с. Нет, ну ты представляешь? Денег у них нет. А знаешь по скольку с арендаторов дерут? Куда только деньги деваются... А недавно администрация с них арендную плату за год вперед вытребовала. Якобы на строительство гостиницы и расширение торгового комплекса. А главбухша заявляет, что денег у них нет.

Д и м о н. Ребята сегодня болтали, что директриса все деньги на любовников своих спускает.

К а р а б а с (повысив голос). Слушай больше дураков всяких. При чем тут Ольга? Это Жуков с Волынским да главбухшей дела крутят, а Ольгу дурят постоянно. Она ведь, знаешь, какая? Всему верит. И другим верит, и сама никогда не обманывает. Ну, какая из нее бизнесменша? Она в этой компании, как ангелочек невинный среди прожженых чертей. Думаешь, Ольга здесь полновластная хозяйка? Не-ет... Ей принадлежит только 50%, а еще 50 – ее бывшему мужу, бывшему директору нашего завода. Он сейчас здесь вообще не появляется, в основном, за границей обитает. Большой человек. Да... А доверенность на управление своей долей акций он оставил Жукову и главбуху. У них по 25%. Вот эта-то компания и проворачивает свои махинации... (Пауза). (Опять повышает голос). И какие еще любовники? Что они болтают, эти придурки?

Д и м о н (пожимает плечами). Не знаю... За что купил, за то и продаю. Сегодня на разводе наши ребята-парковщики болтали...

К а р а б а с. Ты у нас сколько работаешь? Недели две?

Д и м о н. Четвертую...

К а р а б а с. Да, небольшой срок. Но когда ты Ольгу получше узнаешь, увидишь, она - человек. Я-то с ней знаком уже больше пятнадцати лет, с тех самых пор, как она молоденькой девчушкой, сразу после института, к нам в цех пришла.

Д и м о н. Мне, Карабас, все едино: человек она, ангел или дьявол. И наплевать на то, кто там у них в администрации верховодит. Лишь бы зарплату нормальную платили. А так... Какие могут быть общие дела у руководства и распоследнего парковщика?


Снова шум двигателя, и к шлагбауму подъезжает автомобиль. Из него выходит начальственного вида молодой человек и подходит к Карабасу.

В о л ы н с к и й. Карабас, послушай, ну, ты обнаглел, мужик. Вчера днем вышел из здания администрации, гляжу – вся директорская стоянка забита машинами. Двенадцать левых машин насчитал. Ты по скольку с них берешь? Рублей по двести? Итого две четыреста. А не жирно тебе будет? А, Карабас? Надо бы поделиться.

К а р а б а с (с видом оскорбленной невинности). Да ты что, Артур Федорович? Какие левые? Откуда? Менты едут, прокурорские едут, фээсбэшники едут... Из налоговой, из префектуры... И все при исполнении, все нервничают, ксивами перед носом размахивают... Всем надо в администрацию. Я всех упрашиваю, объясняю (со слоновьей грацией делает нечто среднее между реверансом и земным поклоном): «Вот, дорогие господа, рядом общая бесплатная парковка. Пожалте на нее. А здесь исключительно для машин администрации торгового комплекса». «Нет, - говорят, - на общую не хотим, а хотим сюда, на директорскую. Мы по служебной необходимости». Нет, я, конечно, не знаю. Может, они и врут. Может, у них и ксивы поддельные. Откуда мне знать? Я ж  не эксперт... Может, они не по делу приехали, а компьютер или музыкальный центр, положим, приобрести. А машину, пользуясь своим служебным положением, предпочитают оставить на охраняемой стоянке, а не на общей. Я же не знаю... Как их проверить? (Корчит гримасы, изображая усиленную работу мысли). Вот! Придумал! Как только вот такие левые товарищи объявятся, я их пропущу, а после позвоню тебе, Артур Федорович. Ты выйдешь из кабинета и лично их проконтролируешь. А? (Поясничая). Годится? А если нет, если ты, Артур Федорович, против, ты только прикажи. Я никого не пропущу. Так кого не пускать, Артур Федорович? Прокурорских или налоговиков? Или, может, ментов с фээсбэшниками?

В о л ы н с к и й (цедит сквозь зубы). Ты ... Ты ... Оборзел вконец. (садится в машину и уезжает).

К а р а б а с (в спину уходящему Волынскому). Да и какие нынче двести рублей, Артур Федорович? Окстись... Дай бог, полтешок подкинут. (Оборачивается к Димону). Видел? Ну и жмот этот Волынский. Сам миллионами ворует, а если простой человек пятьсот рублей заработает, так он удавиться готов. В кои-то веки мне удалось несколько левых машин пропустить...
Д и м о н. Этот тоже ваш, заводской? 
К а р а б а с. Не-а. Его Ольге то ли из мэрии, то ли из местной префектуры навязали.

Д и м о н (завистливо). Да... У тебя хорошее место, Карабас. Везет тебе, что ставят тебя все время на этот шлагбаум. А у меня...

К а р а б а с. А что у тебя? Ничуть не хуже.

Д и м о н (с завистью в голосе). Да... Не хуже...

Пауза.

Нет, но народ у нас бестолковый... И наглые все такие! Ему разъясняешь: «Вот, кирпич висит, нет здесь въезда, только выезд». Все равно прется. Думаешь, может, если человеку очень надо, он и заплатить готов... Так нет, норовят за бесплатно. В лучшем случае, десятку кто-нибудь сунет. И что же они себе думают? Что я из-за десяти рублей местом буду рисковать?

К а р а б а с. Так ты их и не пускай, если они такие непонятливые.

Д и м о н. А я и не пускаю. Скупердяи... Крохоборы...

К а р а б а с (назидательно). Это ты прав, Димон. Нарушать закон безнравственно. Особенно за бесплатно.

Д и м о н. Вот я и говорю...

Пауза.

На сцене появляется Рыба, размахивая жилеткой парковщика, которую он держит в руке. Вальяжной походкой, явно важничая, он направляется к Димону и Карабасу.

Р ы б а.  Привет, старые бездельники! (Карабас фыркает и отворачивается в сторону от Рыбы).

Д и м о н (в шутку замахивается на Рыбу). Ах, ты, щенок! Да как ты, сопливый мальчишка, смеешь так разговаривать с достойными, уважаемыми членами общества...

Р ы б а (ржет). Это ты, что ль, Димон, достойный (с издевкой)? Я вас, уважаемый, разочарую. Никакой вы не член общества, а уж тем более не его мозг. Вы, уважаемый, гораздо ниже. Где-то на уровне подметок (снова ржет).
Д и м о н (Карабасу, нисколько не обидившись). Ну и молодежь пошла! Абсолютно отвязные. Ничего не знают, ничего не умеют, но наглости... Я иногда даже сомневаюсь, а умеют ли они, вообще, читать?

Р ы б а. Ой... Ой... Читака... Не разбери собака. Если б ты сам чего-то умел, здесь бы на парковке не околачивался. (Слегка наклоняется в сторону Димона). Фи-и! (корчит гримасу). Как же от него воняет! Ну, что ты за человек, Димон! Девяти утра еще нету, а ты уже набрался.

Д и м о н (с восхищением). Ну, наглец... Если б у меня в твои годы столько наглости было, я бы такую карьеру сделал...
Р ы б а. Пить надо меньше. (Обращается к Карабасу). Слышь, Карабас... Я тебе историю про Димона расскажу. Нажрался Димон, как обычно, в хлам. И соображает, что бы ему такое сделать, чтобы жена не заметила. Она у него строгая, как Димон напивается, жена его сковородой колотит.

Д и м о н (улыбаясь). Ох, врун...

Р ы б а (не обращая никакого внимания на Димона). А так как напивается он ежедневно, сковородочка... Тоже... Ежедневно. А Димону это не нравится, это сказывается на его думательных способностях (Пытается постучать пальцем Димона по макушке, тот уклоняется). Так вот, надоела Димону сковородка, и решил он начать новую жизнь.
К а р а б а с (улыбаясь). Не пить, что ли?

Р ы б а. Нет. Запах заедать, чтобы жена его не расшифровала. Налопался всего, что под рукой было; лук, чеснок, одеколон и еще незнамо чего. Приходит домой, звонит. Жена из-за двери спрашивает: «Кто там?» Димон: «Это я». Жена: «Опять пьяный?» Димон: «Что ты, милая, трезвый, как стеклышко». Жена: «А ну, дыхни в замочную скважину!» Он и дыхнул. Жена помолчала, помолчала и говорит: «Слышь, Димон, ты ртом дыши-то!».

Смеются.
Д и м о н (становится в боксерскую стойку). Ах ты... (сквозь смех). Сейчас я научу тебя как со старшими разговаривать, наглый мальчишка!
Р ы б а (отступает на шаг назад, комкая в руках жилетку парковщика). Но-но... Поосторожнее (швыряет жилетку в Димона)! Имей в виду, старый пень, что ты собираешься нанести оскорбление действием не такому же обормоту-парковщику, как ты, а заместителю директора торгового комплекса.

К а р а б а с (с удивлением). О чем это ты?

Д и м о н. Че-е-го?

Р ы б а (передразнивает). Та-а-во... С сегодняшнего дня я, Рыбаков Владимир Анатольевич, переведен приказом директора из парковщиков в замы.

Карабас качает головой, что-то бурчит себе под нос.

Д и м о н (с восхищением). Ну, наглец! Далеко пойдешь...

К а р а б а с (раздраженно). Если кто-нибудь не остановит.

Р ы б а. Ладно, старые хрычи. Некогда мне тут с вами... Несите службу исправно. А меня ждут более важные дела. Надо готовиться к ответственной командировке. Скоро мы с директором отправляемся на Канары – изучать опыт организации туристического и гостиничного бизнеса. (Поворачивается и неспешно уходит. Перед тем, как уйти со сцены, оборачивается и кричит). Эй, Димон, нечего там лясы точить, бегом марш на свой пост!

Д и м о н (качает головой). Наглец...

Пауза.
Выходит, ребята не зря болтали...

К а р а б а с. О чем это ты?

Д и м о н. Да про директрису с Рыбой...

К а р а б а с. Чепуха. Хотя... Ты понимаешь, она – чистый, честный, доверчивый человек...

Д и м о н. Да, да, ты уже говорил – ангел.

К а р а б а с (не обращая внимания на реплику Димона). Кажется, что она богата, успешна, уверена в себе, а на самом деле она – глубоко несчастный человек. Ей катастрофически не везет в любви. Она к любимому человеку со всем сердцем, раскрывается вся, без остатка, а он раз – подлянку ей какую-нибудь устроит. Постоянно какие-то подлецы попадаются... Как развелась с нашим директором, так все ей не везет. Ты вот поминал давеча (недовольно) ее любовников... Ну да, было... Пара-тройка прохиндееев. И чего ее все на мальчишек тянет? (Недовольно крутит головой). Ведь ясно же, что они только из-за денег...
Д и м о н. Нет, не говори, Карабас. (Подтягивает сползшие с пуза штаны). Будь у меня деньги, я бы тут же заделался папиком. Грымзу свою старую – побоку и завел бы себе (мечтательно) кисулечку лет двадцати.

К а р а б а с. На кой черт ты ей нужен? Старый, пузатый, вечно пьяный...

Д и м о н. А мои деньги?

К а р а б а с. Вот только деньги твои ей и нужны будут. Выдоит тебя и выбросит на полмойку.

Д и м о н. Ну и пусть! Я и так на помойке, уже привык. Но хоть недолго, а поживу, как человек.

К а р а б а с (скептически). Мечтать не вредно.

Пауза.

К шлагбауму подъезжает автомобиль. Карабас поднимает шлагбаум. Из машины выходит Ольга, подходит к Карабасу, протягивает ему руку для рукопожатия. Карабас наклоняется и целует ей ручку. Димон в это время поспешно ретируется на свой пост.
О л ь г а (с притворным недовольством). Саша, ну к чему эти нежности...

К а р а б а с. Здравствуй, Оля. Что-то мы давно не виделись. Как ты? Как самочувствие, как дела?

О л ь г а (тяжело вздыхает). Ох... Ты и вправду хочешь знать как мои дела? Или только для приличия спрашиваешь?

К а р а б а с. Конечно, хочу.

О л ь г а (с сомнением качает головой). Даже не знаю, зачем я тебе все это рассказываю, Саша. Скверно идут мои дела, Саша, очень скверно. Хотя, с другой стороны (смеется)... Все прекрасно! Даже великолепно! Вот скажи, у тебя так бывает?
К а р а б а с. Как так?

О л ь г а. Видишь человека каждый день на протяжении многих месяцев и ничего особенного не замечаешь, а потом раз... И замечаешь, какой он замечательный. Бывает?

К а р а б а с. Это ты о ком?

О л ь г а. Ах... Неважно. Ладно, Саш, поеду (Идет к машине)...

К а р а б а с. Так что случилось у тебя? Почему скверно-то?

Ольга (машет рукой). Все то же. Были деньги на строительство и... куда-то рассосались. А... Ерунда. В первый раз, что ли? Придумаем что-нибудь. Строить новый корпус надо по-любому. А гостиница может и подождать немножко.

Пауза.

Ах, Саша... (восторженно). А помнишь, какой сад здесь был (указывает на территорию парковки)? Чудо, что за сад!

К а р а б а с. Эт-точно.

О л ь г а. Знаешь, у меня есть мечта. Года через два мы здесь (указывает на парковку) закончим строительство и тогда там (машет рукой в сторону задника) сломаем старые корпуса и засадим всю освободившуюся территорию фруктовыми деревьями. Так, чтобы новый сад был краше того, старого.

К а р а б а с. Не получится (крутит головой).

О л ь г а (обиженно). Почему?

К а р а б а с. Места для парковки не останется. Кто тогда к нам поедет? Всех покупателей распугаем такими отвратительными условиями. Им ведь не сад нужен, а место, где можно машину оставить.
О л ь г а. Ох, уж эти мне покупатели...

Садится в машину и уезжает. Карабас смотрит ей вслед. Димон снова подходит к нему.

Д и м о н. Слышь, Карабас... А чего это она тебя Сашей зовет? Я думал, что Карабас – это твое имя.

К а р а б а с (вздыхает). Дурак ты, Димон. Правильно Рыба говорит, что ты все мозги уже пропил. 

Пауза.

Карабас – это кликуха такая. Прилепили, когда я бандитом работал, так с тех пор и зовут Карабасом.

Д и м о н. Так ты и бандитом был?

К а р а б а с. Ну да... Долги выколачивал. А официально это называется коллекторское агентство. Приходим, значит, к эдакому злостному неплательщику. Ребята его вежливо так начинают уговаривать, выдержки из законов зачитывают, а я стою в сторонке спокойненько и молчу. И вот, в тот самый момент, когда клиент уже решил, что к нему какие-то слюнявые интеллигентишки приперлись, что его и на этот раз пронесло, в этот самый момент я так спокойненько, но громко говорю: «Слышь, уважаемый, а где у тебя утюг находится? Или паяльник? Паяльник даже лучше. Он более уиверсальный». Вот за это и прозвали Карабасом. В смысле, Карабас Барабас. Страшилка такая.
Д и м о н (ухмыляется). Хм... И что? Помогало?

К а р а б а с. В девяти случаях из десяти.

Д и м о н. А с десятым что делали?

К а р а б а с (делает вид, что не расслышал вопроса). Да... А позвал меня в это агентство наш бывший директор. Он и роль мне эту придумал.

Пауза.

Ушлый он мужик (с восхищением)! Тогда все для решения финансовых споров к помощи бандитов прибегали. А наш не захотел с уголовниками связываться. «Что мы, - говорит, - свою банду организовать не сумеем, что ли?» И вправду... Завод большой, всякого народу полно было. Привлек, правда, несколько человек из органов. А так... все свои.

Д и м о н. Вырастим Бабу-Ягу в своем колективе...

К а р а б а с. Ну да... Что-то вроде этого. А потом я в аварию попал, полгода в больнице провалялся, а когда вышел оттуда, директор уже за границу укатил. Коллекторское агентство продал каким-то чужим людям... Вот я и вернулся сюда, на парковку.
К шлагбауму подъезжает автомобиль, из него выскакивает Бубнов и с распростертыми объятиями кидается к Карабасу.

Б у б н о в (орет). Сашка! Карабас! Старина!

К а р а б а с. Михалыч! Ты, что ли?!

Обнимаются, похлопывают друг друга по плечам, по спине.

Б у б н о в (отстранившись и держа Карабаса за руки, окидывает того взглядом). Старый черт! А ты нисколечко не изменился. Жилетка только эта дурацкая...

К а р а б а с. Да и ты, Михалыч... Можно даже сказать, помолодел, постройнел... на пользу тебе, видно, пошел лондонский климат. Я так сразу и не признал тебя. Хорош, просто красавец. Одно слово, олигарх.
Б у б н о в. Скажешь тоже... Олигарх... Твоими бы устами да мед пить. Ты-то (снова дергает Карабаса за жилетку)... Почему на тебе эта штука, и что ты делаешь у шлагбаума, старый черт? Это кто так распорядился? Ольга, что ли? Или Жуков? Что, они тебе места в администрации не нашли?

К а р а б а с (торопливо). Не, не, не, Михалыч, Ольга здесь ни при чем. Это я сам.

Пауза.

Не хочу я в этот их гадюшник, я лучше здесь, на свежем воздухе.

Б у б н о в. И зимой на свежем воздухе?

К а р а б а с. А что? И зимой... Подумаешь, зимой... Одеваешься потеплее и -  вперед. Это для здоровья гораздо полезнее, чем в администрации ядовитые пары вдыхать. Там одна главбухша твоя чего стоит...

Б у б н о в. А ты ее по-прежнему боишься? (Смеется). Платят-то хоть нормально?
К а р а б а с. Это, смотря что считать нормой... Копейки, конечно... Но я тут немножко махинирую, иногда удается пару-тройку левых машин на директорскую стоянку пропустить за небольшое вознаграждение. Так что... Ничего, мне хватает. Да и что мы все обо мне, да обо мне. Сам-то как? Кстати, почему один, без охраны, без водителя?

Б у б н о в (машет рукой). Да ну их... Они мне в Лондоне надоели. Могу я хоть на родном заводе почувствовать себя просто частным лицом?

Димон, сообразив, наконец, что подъехавший – тоже какое-то начальство, потихонечку перебирается к своему шлагбауму.

К а р а б а с. От родного завода, Михалыч, одно воспоминание осталось. Нынче это торговый комплекс, со всеми вытекающими отсюда обстоятельствами. Народу, бывает, набивается – море. И все носятся туда-сюда, туда-сюда (показывает руками), как ополоумевшие.

Б у б н о в (смеется). Да... Изобразить ты умеешь. Я тут последнее время частенько вспоминал, как у тебя это здорово получалось (пытается подражать Карабасу): «Эй, уважаемый, а где у тебя паяльничек хранится? А?»
Смеются.

К а р а б а с (с подозрением). А с чего это вдруг на тебя подобные воспоминания навеяло? Про паяльник-то? Что за странные ассоциации такие?

Б у б н о в (становится серьезным). Да все этот кризис – шмизис, черт его дери!

К а р а б а с. Неужто все так скверно, что до паяльника дело дошло?

Б у б н о в (с возмущением). Нет, что ты! Да и времена нынче не те, нравы все-таки смягчились, стали более цивилизованными. Но...

К а р а б а с. А как же твои сибирские предприятия? Они же, вроде, неплохую прибыль должны давать?

Б у б н о в. В них-то все и дело. Понимаешь, я под эту прибыль кредитов набрал, а тут этот чертов кризис. Банки, понятное дело, всполошились. Если график выплат буду срывать, то могу и сибирских заводов лишиться. Но ... Бьемся, бьемся, старина. Бизнес есть бизнес. На войне, как на войне.

К а  р а б а с. Да уж... Поэтому я лучше уж здесь, у шлагбаума постою.

Б у б н о в. Как здесь-то дела обстоят? Можешь что-нибудь рассказать?

К а р а б а с (пожимает плечами). Откуда мне знать? Я человек маленький. 
Б у б н о в. По моим данным Ольга пустилась во все тяжкие. Меняет мальчишу за мальчишкой, тратит на них все деньги...

К а р а б а с. Откуда ж у тебя такие данные, Михалыч? От главбухши, что ли? Или от Жукова с Волынским? Вот они главные воры и есть.

Б у б н о в (смеется). А говоришь – ничего не знаешь. Ладно, увидимся еще. (Идет к машине). Я тут за день-другой с делами разгребусь, и мы с тобой за рюмкой чаю посидим, более обстоятельно потолкуем, былое вспомним, на будущее что-нибудь придумаем. Пока!

Садится в машину, уезжает. Димон подбегает к Карабасу.
Д и м о н. Это кто?

К а р а б а с. Директор наш самый главный. Уж сколько лет и носа сюда не казал, а тут – нате, объявился. Ой, чувствую, неспроста. Что-то будет, ой, что-то будет.

Занавес.

Действие второе.

Сцена первая.

Ольгин кабинет. Типичная офисная обстановка. Ольга, достав зеркальце, рассматривает себя, прихорашивается. Слева – входная дверь в кабинет. За дверью шум, голоса: «Директор не велела никого пускать!», «Ничего, мне можно!». Ольга отрывается от зеркальца, с интересом смотрит на дверь. В кабинет врывается Рыба.

Р ы б а. Оленька (он раскрывает объятия)!

О л ь г а. Володенька! (Она вскакивает из-за стола и бросается к нему в объятья. Виснет у него на шее, согнув ноги в коленях, как школьница. Он крепко обнимает ее, и они кружатся по сцене. Наконец  он опускает ее и ставит на ноги).
Р ы б а. Оленька! Любовь моя!

О л ь г а. Володенька! Сладенький мой!

Р ы б а. Представляешь; эта твоя крыса-секретарша не хотела меня пускать.

О л ь г а. Извини, я забыла предупредить ее.

Р ы б а. За те три часа, прошедшие с момента нашего расставания, я уже успел соскучиться по тебе. (Хватает ее за руки, падает перед ней на колени, покрывает руки поцелуями. Ольга делает вид, что пытается отдернуть руки. Отступает к своему столу. Рыба, не отпуская ее руку, на коленях следует за ней). О-о! Я не могу без тебя! Что это была за ночь! Ты колдунья, ведьма! Что ты со мной делаешь! Я твой! Весь! Без остатка! (Ольга улыбается, качает головой). До смерти люблю! Вот прикажи мне умереть! Я с радостью расстанусь с жизнью ради тебя!
О л ь г а (улыбаясь). Глупенький. Не надо умирать ( гладит его по голове). У нас впереди еще много-много счастливых дней... Лет... Десятилетий...

Р ы б а (по-собачьи преданно заглядывает ей в глаза). Правда?

О л ь г а. Правда (Гладит его по голове совсем по-матерински). Я надеюсь на это. (Лезет к себе в стол достает оттуда небольшую коробочку). У меня для тебя кое-что есть. (Достает из коробочки перстень, любуется игрой световых бликов от камня). Прелесть, правда? Дай-ка руку. (Надевает ему на палец перстень). Нравится? (Улыбается). Мы с тобой сегодня еще проедемся по магазинам – приоденемся. Ты тепрь мой заместитель, так что придется соответствовать.

Р ы б а (вскакивает на ноги, обходит ее стол и садится в кресло, закидывая нога на ногу). Кстати, Оль. Ты говорила, что подписала приказ о моем переводе в замы (Она согласно кивает). Так вот. Представь себе, вызывает меня сегодня главбухша и прямо с порога, с бухты-барахты заявляет: «Приказ о вашем переводе не действителен, поскольку не имеет никакого экономического обоснования. Во всяком случае, я его не визировала и оплачивать мне его не из чего». Вот так и заявила (с возмущением). Представляешь? Ну, не наглость ли?


Ольга выходит из-за стола, подходит к Рыбе, кладет руки ему на плечи.

О л ь г а. Не расстраивайся, ненаглядный мой. Я все устрою. А какое сегодня прекрасное утро, правда?

Р ы б а (сдерживая раздражение). Правда, правда...

О л ь г а. Я сегодня подумала знаешь о чем?.. А почему бы нам не посадить здесь сад? Раньше, в прежние времена на том самом месте, где сейчас парковка, рос прекрасный старый сад. Он так замечательно цвел весной... И я сегодня решила – после окончания реконструкции обязательно восстановлю его. Здорово, правда?

Р ы б а (пожимая плечами). Почему бы и нет? Можно и сад.

О л ь г а (обиженно). А вот Саша заявил, что не получится.
Р ы б а. Какой еще Саша?

О л ь г а. Ну как же... Ты должен его знать, вы же в одной смене работали. Парковщик, у него еще прозвище такое смешное, сказочное... А-а... Карабас.

Р ы б а. Ах, Карабас... Да не слушай ты этого старого дурака.
О л ь г а. Нет, он не дурак. И не такой уж и старый.

Р ы б а. Все равно не слушай. И сад посадим, и на крыше главного корпуса оранжерею разобьем. Помидоры будем выращивать. Все в наших руках. Было бы желание.

О л ь г а (целует его в макушку). Какой ты милый. Просто прелесть!

Р ы б а. А все-таки, Оль, с главбухшей надо что-то делать, а?

О л ь г а. Я же сказала, сладенький. Я все решу, не расстраивайся.

Р ы б а. Не, а  чего тянуть-то? Давай ее сюда, и прямо сейчас все и порешаем.
О л ь г а. Хорошо. Ты прав. (Подходит к своему столу и по интеркому обращается к секретарше). Людочка, вызовите ко мне главного бухгалтера. Прямо сейчас. (Обращается к Рыбе). Ты иди, Володенька, я сама с ней разберусь. Погуляй пока. А потом мы с тобой поедем по магазинам. А завтра будем выбирать тебе машинку. Ты какую хочешь? Спортивную или посолиднее?

Р ы б а (недовольно). Оля, ну какие еще магазины? Дело сначала надо сделать. Не пойду я никуда. Хочу присутствовать при разговоре.

О л ь г а (неуверенно). Мне все-таки кажется, что будет лучше, если она не увидит тебя в моем кабинете. Знаешь (мнется), мне бы не хотелось так демонстративно подчеркивать свою личную заинтересованность в этом вопросе.

Р ы б а (уверенно). Ничего. Она меня и не увидит. Я спрячусь. (Садится на пол за рабочим столом Ольги).


Стук в дверь. В кабинет входит главбух.

Г л а в б у х. Вызывали, Ольга Павловна?

О л ь г а. Да, да... (Проходит на свое рабочее место, садится, делает приглашающий жест главбуху. Та усаживается напротив Ольги). Елена Сергеевна, что за недоразумение вышло с приказом по Рыбакову?

Г л а в б у х. Никакого недоразумения с моей стороны, Ольга Павловна. Я лишь четко и последовательно вполняю ваши решения, Ольга Павловна. А  получив приказ о переводе Рыбакова, я отказалась его визировать лишь по одной причине. В приказе не указан источник финансирования данного перемещения. Из каких средств выделять еще одну ставку заместителя директора?

О л ь г а. Как из каких? Из фонда заработной платы, естественно.

Г л а в б у х. Ольга Павловна, вы, наверное, забыли о своем собственном распоряжении, категорически запрещающем рост фонда зарплаты в текущем году. 

О л ь г а. Ах, да...

Г л а в б у х. Следовательно, исходя из вышеизложенного... Мы не можем вот так вот просто взять и создать ставку еще одного зама.

О л ь г а (растерянно). Что же делать?

Г л а в б у х. Есть несколько путей... Если вы все-таки хотите видеть этого Рыбакова своим заместителем.

О л ь г а (горячо). Да, да, хочу...

Г л а в б у х (язвительно). Наверное, чрезвычайно выдающихся способностей молодой человек. Итак... Путь первый – отменить свое распоряжение о моратории на рост фонда заработной платы.

О л ь г а. Нет, нет, только не это. Здесь только начни – не остановишься. А у нас и так сложное финансовое положение. 

Г л а в б у х. Хорошо. Путь второй – уволить одного из существующих замов и  таким образом освободить ставку для Рыбакова.
О л ь г а. О-о... Уже лучше.

Г л а в б у х. Предлагаю Волынского.

О л ь г а. Нет, нет, только не Волынского. В мэрии  будут недовольны. У нас могут возникнуть проблемы. Лучше я уволю Жукова. Да, конечно же, Жукова. Это выход.

Г л а в б у х. Жукова не получится. Вы забыли, что он контролирует 25% плюс одна акция. Блокирующий пакет. Он в состоянии заблокировать любое ваше решение. И, естественно, не преминет воспользоваться этим своим правом. Вы, конечно, можете проигнорировать закон, но... Любой суд будет на его стороне. Зачем вам эти сложности?
О л ь г а. Ох... Есть ли еще какой-нибудь путь?

Г л а в б у х. Есть. Путь третий – сократить зарплату обоим замам на треть. А из высвободившихся средств создать ставку третьего зама.

О л ь г а. Ох... Это значит – обидеть всех троих...

Г л а в б у х. И путь четвертый... Снизить заработную плату всем, всему коллективу на некий небольшой процент. Конкретную цифру я подсчитаю и сообщу вам в течении часа.

О л ь г а. О-ох... Надо подумать. Хорошо, Елена Сергеевна. Можете идти, я вас больше не задерживаю.

Главбух выходит из кабинета. Рыба выскакивает из своего укрытия.
Р ы б а (с трагизмом в голосе). Ах, вот так вот... Вот так вот ты меня любишь. Я... Я... Ты... (срывает с пальца перстень). Вот...(кладет его на стол перед Ольгой). Не нужны мне твои подачки. Что я тебе, альфонс какой-то...
О л ь г а (умоляюще). Сладенький мой, сладенький...
Р ы б а (твердо). Я в состоянии сам себе заработать. Я потому и просил у тебя должность заместителя, что уверен – я справлюсь с этой работой. Управление торговым комплексом ни к черту не годится. Жуков и Волынский – бездельники и воры. А я смогу (форсируя)... Смогу сделать эту работу хорошо. Качественно. Ты первая же почувствуешь результаты... А подачек мне не нужно. (Поворачивается, делает вид, что собирается уходить).
О л ь г а. Володенька, ну постой же, не уходи. Ты все не так понял... Ты обязательно будешь моим заместителем. Подожди день, два... Клянусь тебе, я все утрясу. Ну, не дуйся, иди же ко мне. Пожалуйста, сладенький...

Рыба, слегка поломавшись, нехотя подходит к Ольге.

Прости меня, любимый. (Берет его за руку). Я скверная, отвратительная, жестокая... Обидела своего сладенького мальчика... Возьми же перстенечек в знак примирения, ну же, Володечка, покажи, что простил свою мамочку. (Рыба демонстративно отворачивается в сторону).

Пауза.

Придумала! Придумала! (радостно). Я придумала, как нам быть. Ты, Володенька, будешь не заместителем, а генеральным директором торгового комплекса. Мы поженимся, и я тебе дам доверенность на управление своей долей акций. Соответственно, ты становишься директором, ну, а я уж буду при тебе помощницей. Ну что? Пойдет? Возьмешь замуж свою мамочку, мой сладенький?


Голоса за сценой: «Здравствуйте, Эдуард Михайлович», «Хозяйка у себя?» Ольга тянет Рыбу за руку, он опять прячется за ее столом. Дверь распахивается, в кабинете появляется Бубнов.
Б у б н о в. Привет, Ольга Павловна! 

О л ь г а (удивленно). Эдик? Какими судьбами? Как снег на голову. Вот уж кого не ожидала! Что должно было приключиться на Британских островах, что мы увидели вас в наших палестинах?
Б у б н о в (усаживается в кресло рядом с Ольгиным столом). Да будет тебе, Оля. Как дела-то? Выглядишь прекрасно. Расцвела, заневестилась, как сирень весной. Честно, ты точь-в-точь, та самая девчонка, в которую я когда-то влюбился без памяти.

О л ь г а. Зато ты совсем не похож на того молодого инженера, ставшего одним из первых в стране директоров, избранных трудовым коллективом. Я выходила замуж за вихрастого, задорного, вечно спешащего, немного наивного энтузиаста. Энтузиаста, болеющего за дело, которое ему поручил народ. А теперь ты – лощеный... холеный... иностранный господин.

Б у б н о в. Кстати, о деле. Я по-прежнему за него болею, да будет тебе известно.

О л ь г а. Только теперь это твое частное дело.

Б у б н о в. О-ох... Оль, давай прекратим пикировку. Ты не вправе меня обвинять в нечестности. С тобой я поступил абсолютно честно. 50% акций завода твои, 50% - мои. Причем, ты всем управляешь, я ни во что не влажу, полностью доверившись тебе. А остальные активы, извини, это уже было без тебя.

О л ь г а (скептически улыбаясь). Ах, какая щепетильность! Конечно, конечно... Меня ты не обманул. Ты обманул тот самый трудовой коллектив, который поверил в тебя и доверился тебе.

Б у б н о в. Надо полагать, ты здесь тоже не благотворительностью занимаешься и про свой собственный корыстный интерес не забываешь. О! Вот и драгоценности на столе валяются навроде мусора. (Берет перстень в руки, разглядывает камень на свет). И бриллиантец-то какой недурной... Карат на пять?

О л ь г а (сквозь зубы). Четыре с половиной. Поздравляю, у тебя уже глаз профессионального ростовщика.

Б у б н о в. Что-то я не пойму, Оленька. А с чего ты меня кусаешь? До сих пор еще не разлюбила, что ли?

О л ь г а (с досадой). Дурак.

Б у б н о в (тяжело вздыхая). А мне ты таких подарков не делала... Ну, да ладно. Вернемся к нашим баранам. Я к тебе, Оленька, за помощью.

О л ь г а (изумленно). Ты? За помощью? Смеешься?

Б у б н о в. Нисколечки. Мне позарез нужны деньги, и просить мне больше не у кого. Только у тебя.
О л ь г а (несколько растерянно). Все положенные тебе, как совладельцу, средства мы перечисляли в срок....

Б у б н о в. Да, да, да! Все правильно! Но речь не об этих деньгах, Оля. Мне срочно нужны тридцать миллионов евро. Если в течение недели я не произведу очередной платеж в погашение процентов по кредиту, я лишусь своих сибирских активов. А это очень лакомый кусок. Чертовы банкиры! Сговорились все против меня! (Вскакивает на ноги, начинает ходить по кабинету). Черт! И сумма-то мизерная, всего тридцать миллионов. Но эти жирные пауки не соглашаются ни на какие отсрочки, ни на какие реструктуризации. И, главное, с дальнейшими платежами  у меня все нормально, а эти тридцать миллионов могут меня убить. (Круги, описываемые им по кабинету, становятся все больше. Он уже заходит за Ольгин стол. Прячущийся за столом Рыба тоже начинает на четвереньках описывать круги вокруг стола, чтобы не попасться на глаза Бубнову). Понимаешь, когда я брал в кредит этот миллиард, в обеспечение я вынужден был представить свои сибирские активы. А их реальная стоимость четыре с половиной миллиарда. Вот банкиры и решили воспользоваться случаем – забрать мои предприятия, считай что, задаром.

О л ь г а. Зачем же ты согласился на столь невыгодные условия?

Б уб н о в. На тот момент они не были невыгодными. Кто ж знал, что разразится этот кризис? Что стоимость моей продукции резко упадет? Но... Несмотря ни на что, я выкручиваюсь и, в принципе, все у меня нормально, надо только эти треклятые тридцать миллионов в течение недели погасить. (Он внезапно останавливается, а Рыба, описывающий очередной круг вокруг стола, выползает прямо на Бубнова). А... (изумленно). А это кто?

Р ы б а (оставаясь на четвереньках). Здрасссьте...
Б у б н о в. Оля, кто это ползает у тебя по кабинету? Он что, подслушивал нас?
О л ь г а (смущенно). Это... Это мой жених... Мой будущий муж. Как раз перед твоим приходом он сделал мне предложение.
Р ы б а (на четвереньках, кивает головой). Да... Предложение... Сделал...

Б у б н о в. Ах вот оно что! (с ехидством). Жених, значит. Так что же вы по полу все ползаете, молодой человек?  Поднимайтесь, поднимайтесь... (тянет Рыбу за воротник, заставляя того подняться на ноги). Так это ваш перстенечек, значит, на столе валяется (берет перстень и насильно надевает его Рыбе на палец). На счастье, на счастье вам. (Берет Рыбу двумя пальцами за подбородок, поворачивает из стороны в сторону). И мордашка симпатичная, и фигурка неплоха (Ольге). И, главное, ноги. Длинные, стройные ноги. Ты уж поверь мне, я знаю, что говорю. Найти парня с такими ногами – большая удача. (Вновь оборачивается к Рыбе). Вы нас извините, молодой человек (Обнимает Рыбу за плечи и ведет его к выходу), но у нас с Ольгой Павловной строго конфиденциальная беседа. Так что, не обессудьте, погуляйте пока где-нибудь в другом месте. (Выпроваживает Рыбу за дверь).
О л ь г а. Зачем ты так... человека унизил?

Б уб н о в (раздражаясь). Никого я не унижал! Это у меня таким образом шок проявился. Я-то тебе все свои секреты вываливаю, как попу на исповеди, а меня, оказывается, кто-то подслушивает. Ты тоже хороша! Зачем прятала парня под столом? И его, и меня поставила в дурацкое положение...
О л ь г а (смущенно). Так получилось...

Пауза.

Б у б н о в. Но, честно, Оль, положа руку на сердце... Искренне рад за тебя. Поздравляю. Рад, что решила покончить с холостяцкой жизнью и обзавестись, наконец, семьей. И мальчонка неплохой, честно. Мордаха такая открытая, и глаза доверием светятся. Мне он самому понравился, честно.

О л ь г а (удивленно). В каком это смысле? 

Б у б н о в (машет рукой). Не обращай внимания. Это я так... (трет пальцами лоб). Так о чем, бишь, я? А... Этот разнесчастный кредит и пресловутые тридцать миллионов. Помоги, Оль. А?..

О л ь г а (растерянно). Даже не знаю, чем помочь тебе. (Выходит из-за стола). Личных средств у меня... Сам помнишь, деньги у меня как-то не очень долго задерживаются.

 Б у б н о в (машет рукой). Да я не об этом... Ты же тут на живой наличности сидишь... Арендаторов нужно потрясти, понимаешь? У этих торгашей всегда в загашнике кое-что имеется. Надо только придумать благовидный предлог, чтобы вытащить у них денежки. В конце концов, это может быть нечто вроде краткосрочного кредита.
О л ь г а. Эдик, поверь, я всей душой хочу тебе помочь, но... В голову как-то ничего не приходит. Ты же знаешь, наверное, мы собираемся строиться. Новые корпуса под  торговый комплекс и гостиница. И под этот проект мы уже чуть-чуть потрясли наших арендаторов. Мы им продавали право аренды торговых мест в новых корпусах. И свободных мест уже практически не осталось.
Б у б н о в (радостно). Молодец, Оля. Я  всегда знал, что голова у тебя работает в правильном направлении.

О л ь г а. Это не я, это Жуков придумал.

Б у б н о в. Ну, и где эти деньги?

О л ь г а. Проектировочные работы, эти, как их... Изыскательские, всякие согласования, разрешения, то, се... Спроси у главбуха. Она точнее раскажет.

Б у б н о в. То есть, денег нет?

О л ь г а. Естественно. Дальнейшие строительные работы нам придется финансировать из текущих платежей. Поэтому у нас сейчас режим строгой экономии. 

Б у б н о в. Ну, так давай еще несколько корпусов забабахаем. По крайней мере, объявим об этом. Соберем под них денежки, а через полгода – пардон, господа арендаторы, город нам не согласовал проект, возвращаем вам ваши деньги обратно.
О л ь г а. Ох, не знаю... Надо подумать, посчитать. Ты поговори с Жуковым и Волынским.

Пауза.

Б у б н о в. Ладно. Все по-прежнему скверно, одно лишь уже хорошо, что ты не отказываешь в помощи, хотя и не знаешь как помочь.

Пауза.

Так говоришь с Жуковым стоит пообщаться? Попробуем. (Уходит из кабинета). Не прощаюсь.

Занавес.

Действие второе.

Сцена вторая.


Кабинет Жукова. Слева - входная дверь. Жуков сидит за столом, взглядом уперся в монитор компьютера, пальцы бегают по клавиатуре.
Ж у к о в (увлеченно). А вот так... Вот тебе! Вот тебе! Ага, еще лезете, да? Получайте, получайте!


В это время в кабинет входит Волынский. Жуков на мгновение повернул голову в сторону входа и вновь вернулся к своему занятию, не обращая никакого внимания на вошедшего. Волынский обходит стол и становится напротив Жукова.

В о л ы н с к и й (раздраженно). Все играешься?
Ж у к о в. У-гу...

В о л ы н с к и й. А ты оторвись на минутку и выгляни в окошко.

Ж у к о в (продолжая играть и не отрываясь от монитора). Зачем?

В о л ы н с к и й. Ты посмотри, что на директорской стоянке делается.

Ж у к о в (очень спокойно, не отрываясь от игры). А что там такое? Неужели к нам приехала Анжелина Джоли?

В о л ы н с к и й (раздражаясь все больше). Я не знаю, кто там приехал, но стоянка битком забита. А должно на ней быть шесть наших машин, ну, плюс две-три для особо дорогих гостей. А вместо этого - все битком забито. Этот самый Карабас...

Ж у к о в (оторвавшись от компьютера). А при чем здесь Карабас?

В о л ы н с к и й. Как это при чем? Ведь он же на въезде стот! Это он сюда пропускает черт знает кого! Я ему сегодня уже сделал замечание. И что ты думаешь? Он мне в ответ нахамил! А ты знаешь, что он с них деньги берет?

Ж у к о в (с досадой). Ах, черт! Проиграл! (Бьет кулаком по столу, поднимает голову, пристально смотрит на Волынского). Все из-за тебя (указывает на него пальцем).
В о л ы н с к и й (уже спокойно). Ты хоть слышал, что я сказал? (Жуков утвердительно кивает головой). Карабас сегодня перешел все мыслимые пределы. Я вызвал начальника охраны и приказал ему подготовить бумаги на увольнение Карабаса, а в ответ услышал, что он не только уволить, но даже переставить Карабаса на другой пост без личного разрешения Жукова не имеет права.

Ж у к о в (вальяжно откинулся на спинку кресла, немного откатился от стола). Послушай, Арти, оставь Карабаса в покое.

В о л ы н с к и й (возмущенно). Что значит в покое? Хорошо, Костя, я понимаю – у вас с ним... э-э... (мнется подыскивая слово) приятельские... да кой черт приятельские! Как могут быть приятельскими взаимоотношения заместителя генерального директора с простым парковщком?! Пойми, Костя, своим откровенно вызывающим поведением он плюет не только на свое прямое начальство, не только на меня, но и на тебя! Он же дискредитирует всю администрацию! Гнать его надо, Костя, гнать немедленно.

Ж у к о в (твердо, артикулируя каждый слог). Повторяю для слабослышащих – оставь Карабаса в покое.

Пауза.
Он старинный дружище самого Бубнова (уже гораздо спокойнее). Ну, нравится старику быть парковщиком – пусть будет. Пойми, ему достаточно шепнуть Ольге лишь полсловечка, и через десять минут он будет сидеть в твоем кабинете, а ты будешь стоять у его шлагбаума. (Уже совсем примирительно). Так что, забудь про Карабаса.

Пауза.


Волынский садится на диванчик, стоящий в кабинете.

Я-то думал, что ты пришел о деле поговорить, а ты с ерундой какой-то.

В о л ы н с к и й (с искренним удивлением). О каком еще деле?

Ж у к о в. У Ольги новый молодой человек.

В о л ы н с к и й (машет рукой). Мало ли их было... Тоже мне новость...

Ж у к о в. Ты погоди рукой-то махать. Мальчик-то из наших, из парковщиков тоже, кстати.

В о л ы н с к и й. Ну и что? Что это меняет?

Ж у к о в. А то, что мальчик горит желанием сделать карьеру. И делать он ее собирается не где-нибудь, а у нас. Вчера вечером Ольга подписала приказ о его назначении не кем-нибудь, а заместителем гендиректора.

В о л ы н с к и й (энергично подается вперед, чуть ли не соскакивает с дивана). Ну?!

Ж у к о в. Вот тебе и ну. Хорошо еще, Елене удалось приказ временно завернуть под надуманным предлогом. Но это временно, понимаешь, временно. А тебе нужно, чтобы здесь ходил какой-то мальчишка и всюду совал свой нос? (Подкатывается в кресле к столу, начинает барабанить пальцами обеих рук по столу). Он конечно еще сопливый, неопытный, но... Все-таки... Все-таки...

В кабинет врывается главбух, хлопает входной дверью.

Г л а в б у х (сердито). Все сидите, голубки! (Останавливается посреди кабинета, переводит взгляд с одного на другого). А я, значит, в одиночку должна выкручиваться!
Ж у к о в (машет на нее рукой). Да не кипятись ты, Лена. Рассказывай лучше, как дела обстоят. 

Г л а в б у х (уже несколько успокоившись, недовольно бурчит). Как обстоят... Как обстоят... Хреново обстоят!

Пауза.

(Совсем спокойно, по-деловому). Мальчишку своего она будет отстаивать до конца. Уговорить ее не назначать его замом не получится. Видимо, крепко ее в этот раз зацепило. Да... А мальчик, судя по всему, настаивает именно на этой должности.

В о л ы н с к и й. Лена, а что он из себя представляет, мальчик-то?

Г л а в б у х. Парковщик, 20 лет. Рыбаков Владимир Анатольевич. Вот и вся моя информация. Работает у нас год с небольшим. Вы, наверняка, знаете его лучше, чем я.

Ж у к о в. Послушай, а может быть его устроит должность начальника охраны или, скажем, кадровой службы?

Г л а в б у х (огрызаясь). Вот ты и займись выяснением этого вопроса!
Ж у к о в (примирительно). Ну, ну, не кипятись... Лучше расскажи, как тебе удалось приказ тормознуть?

Г л а в б у х. Как, как... Как обычно. Свела весь разговор к финансовым подсчетам. Ты же знаешь, что когда при ней начинаешь деньги считать, она в прострацию впадает.

Ж у к о в (нетерпеливо). Ну...

Г л а в б у х. Предложила ей несколько вариантов действий, в том числе и с вашим увольнением.

Ж у к о в. Ну, спасибо. Удружила...

Г л а в б у х (с презрением). Успокойся ты... У меня все рассчитано. Вы бы так действовали. Проморгали мальчишку...

Пауза.

Как бы то ни было, Ольга от своего решения не отступится. Потянуть время, может быть, удастся, но потом все-таки придется нам принимать принципиальное решение.

Пауза.

Может быть, уже сейчас попробовать договориться с этим Рыбаковым и взять его в долю?

Ж у к о в  и  В о л ы н с к и й (в один голос). Ты с ума сошла!

Г л а вб у х (растерянно). Ну, тогда не знаю...

В о л ы н с к и й (очень осторожно). А ... может быть... нам его... того?

Ж у к о в (не понимая). Что того?

В о л ы н с к и й (чуть менее осторожно). Ну, того... Устранить.

Пауза.


Главбух обеими руками зажимает себе рот, как будто стараясь удержать рвущееся наружу восклицание.
Ж у к о в (раздумывая). Очень... даже... может быть. Чем не вариант?


Громкий стук в дверь. На пороге появляется Бубнов.
Г л а в б у х  и  Ж у к о в (с ужасом, в один голос). Эдуард Михайлович!

В о л ы н с к и й. Эдуард Михайлович?

Пауза.


Вся троица застывает в немой сцене. Бубнов проходит в кабинет.

Б у б н о в. Привет всей честной компании. Не ожидали?


Первой приходит в себя главбух, вслед за ней начинают оттаивать и остальные.

Г л а в б у х (борясь с собственной оторопью). Ах... Эдуард Михайлович, здравствуйте, здравствуйте. Уж мы так рады, так рады... Сколько лет вас с нами... Сколько лет...
Б у б н о в (усмехаясь). Успокойся, Леночка, теперь я с вами. Решил, вот, навестить родные пенаты, проверить, как вы тут без меня живете. (Принимается вышагивать по кабинету).
Ж у к о в (явно невпопад). Добрый день, Эдуард Михайлович! (Бубнов поворачивается, пристально смотрит на него, потом продолжает свою прогулку по кабинету. Останавливается напротив Волынского. Тот вскакивает на ноги, становится по стойке «смирно».

В о л ы н с к и й (громко). Волынский Артур Федорович. Здравия желаю, Эдуард Михайлович!

Б у б н о в (брезгливо морщась). Вы что, бывший военный?

В о л ы н с к и й (все так же громко). Никак нет. Всю жизнь в ЖКХ.

Б у б н о в. Что ж  вы так орете-то... (продолжает ходить)
Пауза.

Да... Иногда бывает очень полезно приехать куда-нибудь без предварительного извещения. Без суеты, без шума, без свиты, без сопровождения... Походить вот так вот запросто, можно сказать, инкогнито, побеседовать с людьми... Да... Оказывается, много интересного можно узнать. Например; истинный размер арендной платы, которую вы взимаете с арендаторов.

Г л а в б у х  и  Ж у к о в (наперебой). Эдуард Михайлович, Эдуард Михайлович...


Бубнов поднимает руку, заставляя их замолкнуть.

Б у б н о в. Я уже пятьдесят один год Эдуард Михайлович. А вы, друзья мои, только за текущий год недоплатили мне (подсчитывает в уме)...

Г л а в б у х. Три миллиона евро, Эдуард Михайлович.

Б у б н о в. Три миллиона двести восемьдесят тысяч. И это только за текущий год. А за предыдущие года?
Ж у к о в (торопливо). Эдуард Михайлович, вот вам истинный крест (крестится). Это только в этом году так получилось... Сложное финнсовое положение... Ольга Павловна затеялась строиться... Мы просто не успели вам сообщить, честное слово (снова крестится). Вы не подумайте, в конце года мы бы все компенсировали. А за предыдущие годы... Ни-ни... Мы все до копеечки... Как бог свят (снова крестится)!
Б у б н о в (брезгливо). Помолчи, Котька. Будет врать-то. Имей мужество сознаться, что воровал. Небось, и Ольгу обворовывали...

Пауза.

Я, конечно, могу засесть за документы, сверить цифры и подсчитать точно, сколько же вы у меня уворовали. Но... По большому счету, мне это неинтересно.


Троица оживленно переглядывается.
Мне, друзья мои, нужно тридцать миллионов. Срок – три-четыре дня. Можно взаймы. Достанете – прощу ваше воровство. И даже доверенностей на управление своей долей акций у вас изымать не буду. Нет – пеняйте на себя. Если я не достану этих денег, мне, можно сказать, и не жить больше. По крайней мере, так, как я привык. Неужели вы думаете, что я позволю вам наслаждаться жизнью?
Пауза.


Бубнов подходит к диванчику, садится.

Ладно. Пошли вон, отдохнуть хочу.


Главбух и Жуков уходят. Волынский, согнувшись, на цыпочках подбегает к Бубнову, начинает шептать тому на ухо.

Б у б н о в (заинтересованно). Что ты говоришь? Ну-ка, ну-ка... (Берет Волынского под руку, ведет его к краю сцены). Повтори, что ты сейчас сказал... Только громко, не шепчи.
В о л ы н с к и й (глядя на Бубнова снизу вверх). Я знаю, где взять эти тридцать миллионов. За три дня... За два... Нет, за день. Да что там за день... Часа за два, за три достану.

Б у б н о в. Да? Это уже деловой разговор. Так как, ты говоришь, тебя зовут?

В о л ы н с к и й. Артуром, Эдуард Михайлович.
Б у б н о в. Ну-ну, продолжай, Артур.

В о л ы н с к и й. Я уже Ольге Павловне докладывал неоднократно, но она все никак не соглашалась. Говорит, что торговый комплекс дорог ей как память о молодости.

Б у б н о в. Ближе к делу!

В о л ы н с к и й. Так я о деле же... Я всю жизнь в ЖКХ да в городском управлении. Все городские застройщики, девелоперы – все мои хорошие знакомые. И не один из них мне уже говорил: «Послушай, Артур. Ваш торговый комплекс, как бельмо на глазу. Вы же почти в самом центре города. Земля там у вас - на вес золота. А вы ведете себя, как собака на сене. И сами не строитесь, и другим не даете. Одна парковка сколько места занимает! Давай работать на паях. Ваша земля, мои инвестиции. Такой жилой массив отгрохаем... Любо дорого смотреть будет». Вот так говорят застройщики, Эдуард Михайлович

Б у б н о в. И... Эти твои застройщики способны сразу же заплатить мне тридцать миллионов евро?

В о л ы н с к и й. Всенепременно. В качестве бонуса за ваше согласие на организацию девелоперского товарищества.
Пауза.


Вдруг раздается отдаленный звук, напоминающий звук лопнувшей струны, замирающий, печальный.

Б у б н о в (с тревогой). Что это?

В о л ы н с к и й (равнодушно). Наверное трос лопнул у башенного крана на какой-нибудь стройплощадке. Небось, опять придавило кого-нибудь...

Пауза.

Я уже, если позволите... Уже продумывал этот момент. Товарищество надо организовать на равных паях. Как минимум. Земля у нас дорогая, жуть просто, какая дорогая.

Б у б н о в (в задумчивости). У-гу...

В о л ы н с к и й. Только вот нам надо, чтобы участок целиком... чтобы ваша доля и Ольги Павловны доля... А так на половинках они не согласны, Эдуард Михайлович. Кому понравится соседство с торговым комплексом? Эдак никто у нас жилье покупать не станет. Поэтому надо целиком участок-то. Ваши 50 процентов и Ольги Павловны, соответственно. А она отказывается...

Б у б н о в. Хорошо, Артур. Я все понял. Иди договаривайся со своими застройщиками, готовь документы... И не забудь доверенность на твое имя на управление моей долей товарищества.
Волынский уходит.

Пауза.

Бубнов садится на диван, так и эдак пытается устроиться на нем поудобнее.
Не диван, а скамья для пыток! (Ложится головой к двери, пристраивает под голову диванную подушку). Вот так, кажется, удобнее.

Пауза.

А этот Артур оказался весьма толковым и полезным парнем. (Входная дверь открывается и в кабинет входит Рыба. Он обшаривает кабинет взглядом и, обнаружив Бубнова на диване, делает в его сторону несколько остарожных шагов). Вопрос, считай, что решен. Осталось только уломать Ольгу, чтобы и она подписала... Но это уж как-нибудь устроится, надеюсь.

Небольшая пауза.
Ох, и устал я сегодня. Вздремнуть, что ли? 

Пауза.
Рыба замирает на месте, потом, поколебавшиь, делает несколько остарожных шагов к двери и застывает в неподвижности у самого входа.

Б у б н о в (смеется). Ну и рожи у них были! Бедный Котик! А Ленка-то, Ленка... (Снова смеется). Странные все-таки это существа – человеки. Свободой, жизнью будут рисковать, лишь бы хапнуть! И зачем? Для чего? Чтобы сожрать кусок пожирнее да побольше? Ведь это – самый настоящий атавизм, уходящий корнями в пещерную юность человечества. Вот взять, к примеру, ту же самую Ленку. Кого, кого, а ее я знаю, как облупленную. Уж она-то точно начала воровать, чтобы и самой сожрать побольше и чад своих ненаглядных накормить получше. К чему же это привело? А к тому, что теперь ей приходится изнурять себя голодом и фитнесом. А на это опять нужны деньги. Правильно голодать – это гораздо дороже, чем вкусно есть.

Пауза.

Была Ленка бедная и счастливая, стала богатая и несчастная. Так зачем же ей деньги? Ох...

Пауза.

Раньше... Съездить в Сочи; потолкаться в море вместе со всем народом, побегать по городу в поисках свободных мест в дешевых столовках... Домой вернулись – все счастливы. Теперь же Ленке в Сочи ездить непристойно, да и в Турцию с Египтом тоже. Надо на Барбадос. Купальник ей бедолаге нужен супер-пупер особенный, тело, соответствующее этому купальнику, необходимо создать... Мучений... И что ей там делать на этом Барбадосе? Заниматься, как все, серфингом? А на кой ляд, спрашивается, Ленке этот серфинг? А зимой? Раньше они всей семьей на зимние каникулы ездили к ее старикам, в деревню. Поутру лыжная прогулочка по нашему прекрасному зимнему русскому лесу. Вечером посиделки за картами у теплой печки... Разваристая картошечка с сальцем на ужин... Да под бутылочку «Столичной»... Прелесть! А снежки? А слепить всей компанией снежную бабу во дворе? Здорово!
Пауза.

А теперь? Стоит на склоне глупая Ленка где-нибудь в Альпах и трясется от страха. Иструктор-басурманин что-то лопочет по-своему, пойди – пойми его. Ничего не поделаешь, Ленка, хочешь быть, как все, - съезжай. И инструктора на ночь не забудь прихватить. Опять же, и за любовь тоже приходится тебе платить, бедняга.

Пауза.
А где же в это время Ленкин мужик? А он в ближайшем баре сидит за стойкой рядом с таким же русским охламоном, как и он сам. Причем, оба друг друга в упор не видят. Делают вид, что они инопланетяне.

Пауза.

Да... Сидит и надирается в одиночку дорогущим вискарем. А где в это время Ленкины детишки? Они в ночном клубе, кокаинчик нюхают. Или, может быть, героинчиком ширяются. Здесь возможны варианты. Хотя... Скорее всего и то, и другое они употребляют как последовательно, так и параллельно. Да...

Пауза.

И что, Ленка? Вот для этого тебе понадобились мои деньги? Это то, о чем ты мечтала? Несчастная Ленка...

Рыба, пытаясь обратить на себя внимание Бубнова, сначала скребется по двери, потом деликатно постукивает и, наконец, начинает кашлять все громче и громче до тех пор, пока Бубнов не замечает его.
Б у б н о в (несколько испуганно) Кто там? (Садится на диване). А-а... Это вы молодой человек. Опять подслушиваете (усмехаясь)?
Р ы б а. Н-нет... Д-да... Что вы, Эдуард Михайлович... Я просто шел мимо и просто кое-что услышал...

Б у б н о в (смеясь). Просто шел и просто услышал? Каково, а? Роскошное бесстыдство. (Смеется). Тебя, кажется, зовут Володей?

Р ы б а. Да, Эдуард Михайлович.

Б у б н о в. И чего же ты хочешь, Володя?

Р ы б а. Я просто хотел сказать, Эдуард Михайлович, что если вам будет нужна подпись Ольги Павловны под каким-нибудь документом, то я могу помочь вам.
Б у б н о в. Гм-м... Так ты, оказывается, не только симпатичен, но еще и деловит. Однако...

Р ы б а (торопливо). Да, Эдуард Михайлович. Моя мечта – делать серьезный бизнес. На меня можно положиться, Эдуард Михайлович. У меня пока нет соответствующего образования, но я буду учиться. И самое главное, что, я чувствую это, у меня есть природный талант к бизнесу, к руководству людьми...

Б у б н о в. Однако... Так, говоришь, подпись Ольги Павловны... Хорошо, я запомню это.

Пауза.

А скажи-ка, Володя, доводилось ли тебе бывать в Лондоне?

Р ы б а. Нет, Эдуард Михайлович. Мне нигде не доводилось бывать.

Б у б н о в. Бывает же так... А мне как раз нужен толковый сотрудник. Гм-м... Совпадение.

Пауза.

Хорошо, Володя. Ты иди. Я подумаю над твоим предложением.

Рыба уходит.
Занавес.

Действие третье.

На заднике с правой стороны - небольшое двухэтажное здание с надписью по фасаду: «Администрация торгового комплекса». Сцена – площадка перед зданием администрации – пуста. На сцене появляется Димон, Карабас и Рыба в желтых жилетках парковщиков. Они проносят через всю сцену большой заградительный барьер. Посреди сцены останавливаются передохнуть.

Р ы б а (задорно). Димон, слышь, Димон... Сейчас этот барьер отнесем, и ты побежишь в магазин.

Д и м о н. Финансируешь?

К а р а б а с. Да будет вам, охламоны. Еще много таскать-то. Вот закончим, тогда бегите куда угодно; хоть в магазин, хоть к черту на кулички.

Р ы б а. Ты что, думаешь, я ему за водкой предлагаю сбегать? Не-ет... За «Пепси-колой». Пить охота.

Д и м о н (разочарованно). Нужна мне твоя «Пепси-кола»... Сам за ней бегай.
Р ы б а (интригующе). Так ты, значит, ничего не слышал про их последнюю акцию?

Д и м о н (с явным интересом). Не-ет... А что за акция?

Р ы б а (качает головой). Ну, ты отсталый... Карабас, как мы с тобой терпим такого дремучего человека?

К а р а б а с. Гм-м...

Д и м о н. Ты про акцию рассказывай!

Р ы б а. Так вот, про акцию. «Пепси-кола» объявила, что в этом месяце под каждой пятой крышкой – водка. Понятно?

Д и м о н. У-у... Пусть ищут дураков в другом месте. Знаем мы эти их акции. Сто бутылок надо будет открыть, чтобы найти нужную.

Р ы б а. Серость... Ох, с кем мне приходится общаться... «Пепси-кола» какого цвета?

Д и м о н. Че-ерная...

Р ы б а. Вот! А водка?
Д и м о н. Белая...

Р ы б а. Сам ты белая. Прозрачная! Темнота беспросветная! Так ты бутылку с прозрачной жидкостью можешь отличить от бутылки с черной жидкостью?

Д и м о н. Ну?

Р ы б а. Вот тебе и ну. Приходишь в супермаркет, берешь пять бутылок с «Пепси-колой». Четыре из них с черной жидкостью, пятая - с прозрачной. Кто тебе что скажет? Ты взял в соответствии с условиями акции. А теперь по цене прикинь. Что, выгодно?

Д и м о н (загоревшись). Слушай, а дествительно здорово получается. А колу эту самую можно еще толкнуть за полцены кому-нибудь... Карабас, ну что, я сбегаю?
К а р а б а с. Хватит балаболить. Поднимай барьер!

Парковщики поднимают барьер и несут его.

Д и м о н. Так я не понял, Карабас. Ты чего... Против, что ли?

К а р а б а с (разозлившись). Старый дурак! Не видишь, что он тебя разыгрывает?

Рыба хохочет.

Д и м о н (возмущенно). Ах ты, щенок...

Парковщики покидают сцену.

Из здания администрации появляются Бубнов и Ольга. Он держит ее под руку. В другой руке у него папка.

Б у б н о в. Я хочу тебе продемонстрировать смысл этой идеи, что называется, на местности. Давай-ка пройдем вот сюда. (Выходят на середину сцены). Мы начинаем вот там вот (указывает рукой  в сторону зала), видишь? Там, где твои парковщики устанавливают заграждения. Увидела?

О л ь г а (угрюмо). Да.

Б у б н о в. Мы сейчас отгораживаем часть парковки и там сразу же начинаются изыскательские работы. В дальнейшем выгораживается вторая часть парковки, а на первой начинается строительство. Такая схема работы позволяет все-таки использовать половину парковки по прямому назначению, чтобы не препятствовать работе торгового комплекса. Как видишь, застройщик настроен весьма серьезно, конструктивно, и времени терять не намерен.

О л ь г а. А как же быть с моим строительством, с моими планами? С новыми корпусами, с гостиницей?

Б у б н о в (лицемерно). Что делать, Оля... Мы занимаемся бизнесом. Поступило более эффективное предложение, предложение, сулящее большую выгоду, и мы, как люди бизнеса, просто обязаны принять его.

О л ь г а (с недоумением). А как же затраченные нами средства?

Б у б н о в (с легкостью необычайной). Спишем. Спишем на непроизводительные затраты. Убытки в результате неудовлетворительного менеджмента.
О л ь г а (с обидой). Это у меня неудовлетворительный менеджмент?

Б у б н о в. Почему у тебя? Скорее у меня. Ведь в совете директоров два моих представителя, да и сам я мог бы почаще сюда заглядывать.

О л ь г а. А что мы скажем арендаторам? Как отчитаемся за те деньги, которые взяли с них за право аренды торговых мест в новых корпусах?

Б у б н о в. Ах, Оля... Но это же совсем просто. Ну, идет строительство и идет. Кто знает, что именно строится; новые корпуса торгового комплекса или жилой массив? Особенно, на начальном этапе. Самое главное, соблюдать элементарную тайну и осторожность. Не надо просто звонить на каждом углу о наших истинных намерениях.
О л ь г а. Хорошо. Предположим, ты меня убедил. На парковке не надо строить торговый комплекс, а надо строить жилой массив. Но... когда я планировала застраивать парковку, параллельно предполагалось постепенно освобождать место на той территории (машет рукой в сторону задника). Ведь нельзя оставаться совсем без парковки. Иначе это больно ударит по работе торгового комплекса. Как быть с этим?

Б у б н о в. Оленька! Да бог с ним, с торговым комплексом! Да что он тебе приносит, кроме хлопот? Так... Копейки какие-то.

О л ь г а. Не такие уж и копейки...

Б у б н о в. Но все-таки, Оль... А тут, представь, ни хлопот тебе, ни забот. Застройщики застроят все, продадут квартиры, ты получишь свою долю... А это будут приличные деньги, Оль... Наша с тобой доля в проекте пятьдесят процентов. Из них половина лично твоя. Купишь себе дачку в Ницце, особнячок в Париже... Лето будешь проводить в Ницце, а зиму в Париже... Чем не...

О л ь г а (раздраженно). Да не хочу я в Париже, не хочу в Ницце! Постой, постой... Так это значит, что ты отдаешь застройщикам всю нашу территорию? Не только парковку застроить, но и весь торговый комплекс  снести? Да? И новый корпус тоже?
Б у б н о в. Оля, ну какой же он новый... Двадцать лет ему уже.

О л ь г а. То есть... Это все... Весь этот план означает, что ты не только хочешь стереть с лица земли наш завод, но и память о нем? А я-то дурочка наивная, еще сад собиралась восстанавливать. Ха-ха (смеется через силу).

Пауза.

Нет (твердо)! Я не согласна. Я сделаю все, что в моих силах, чтобы не допустить претворения этого плана в жизнь.

Б у б н о в (с отчаянием в голосе). Оля, как же так? Ты же обещала мне помочь! Это единственнная возможность для меня! Да и тебе это выгодно! Выгодно! А ты – какую-то чепуху про свой идиотский сад...
О л ь г а. Нет! Нет! Нет! Я не согласна.

Б у б н о в. Не торопись выносить приговор. Посмотри документы. (раскрывает папку, начинает вытаскивать из нее документы, перекладывать их). Вот! Ты погляди, погляди! Видишь, какую ты получишь прибыль? Причем, часть ее - уже в ближайший год. Еще через год - все остальное! О таких деньгах ты в своем торговом комплексе и мечтать не могла!

О л ь г а (зло). И смотреть не хочу. (Отворачивается от него в сторону). Нет и еще раз нет. Я обещала тебе помочь, но не такой ценой. 

Б у б н о в (складывает бумаги, закрывает папку. Говорит с сожалением). Экая провинциальная твердолобость! Ну что ж, как вам будет угодно. (Махнув рукой, уходит).

На сцене появляются парковщики Карабас, Димон и Рыба. Проходя мимо Ольги, вразнобой здороваются. Все, кроме Рыбы.

Д и м о н. Здравствуйте, Ольга Павловна.

К а р а б а с. Привет, Оль!

О л ь г а. Здравствуйте...

Пауза.


Парковщики уже прошли мимо нее.

Володенька... Володя... (Рыба старательно делает вид, что не слышит ее). Рыбаков (твердым командным голосом)! (Рыба останавливается, поворачивается к Ольге). Подойдите ко мне!


Рыба подходит к Ольге, остальные парковщики уходят со сцены.

Володенька... (умоляюще) Ну,  почему ты так со мной поступаешь? Зачем ты снова надел эту ужасную жилетку?
Р ы б а (обиженно). Извините, Ольга Павловна, я парковщик. А парковщик обязан носить эту жилетку. В моем контракте есть соответствующий пункт.

О л ь г а. Володенька, я тебя умоляю, не рви мое сердце на части... Ты со мной так... из-за приказа о твоем назначении замом?.. Да?..

Пауза.

Но я же обещала тебе утрясти все за пару дней...

Р ы б а. Пара дней уже прошла.

Пауза.

О л ь г а. Володенька, сладенький мой, прошу тебя, дай мне еще денек. А пока посиди у меня в кабинете. Пожалуйста.

Р ы б а (вызывающе). В качестве кого посидеть? В качестве альфонса? Извините, Ольга Павловна, но альфонсом быть не привык. Приучен зарабатывать на жизнь собственным трудом (с вызовом).

О л ь г а (умоляюще). Володечка, но мы же любим друг друга? Правда? Подожди еще один денек, всего один... (Пытается погладить его по щеке, он отстраняется).

Р ы б а. Да... Как же... Любим... (обиженно). Где она, твоя любовь? Сама обещала доверенность на управление своим имуществом... И что? Где она? (Разводит руками). Там же, где и приказ.

О л ь г а. Володя... Ах вот ты о чем... Я же хотела ее преподнести тебе в качестве подарка к нашей свадьбе...

Пауза.
Извини, извини, родной. Я сейчас же исправлюсь. Иду к себе, вызываю нотариуса и делаю тебе доверенность. А ты, Володечка... Сними эту дурацкую жилетку. Пойдем со мной... (Берет его за руку).

Р ы б а (несколько смягчившись). Я пока всего лишь парковщик. Ребята таскают барьеры, и я должен вместе с ними. Извини (мягко высвобождается)... Я не имею права отлынивать от своих прямых обязанностей. Это будет нечестно по отношению к ребятам.

Уходит вслед за остальными парковщиками.

О л ь г а (хлопает себе ладонью по лбу). Какая же я дура! С этим Бубновым и его проблемами забыла о самом важном.


Уходит в здание администрации. На сцену с одной стороны выходят Жуков с Волынским, с другой парковщики, несущие еще один заградительный барьер.

Ж у к о в. Эй, мужики, со стороны улицы Иванова обязательно проезд оставьте между барьерами!

В о л ы н с к и й. Ни в коем случае! Никаких проездов! Ставьте прямо барьер к барьеру и скрепляйте их скобами!


Парковщики проходят мимо, не обращая внимания ни на того, ни на другого.

Ж у к о в (заискивающе). Артур Федорович, я просто думал... Чтоб на парковочку машины могли заезжать с Иванова, как раньше. Народ-то уже привык, что на Иванова – въезд, а на Бирюкова - выезд. Торговый комплекс- то еще работает...
В о л ы н с к и й (жестко). Плевать на торговый комплекс. Оставили тебе пока часть парковки – скажи спасибо. Пусть въезжают и выезжают с Бирюкова.

Ж у к о в. Так заторы же будут, Артур Федорович. На Бирюкова-то...

В о л ы н с к и й. Плевать...

Пауза.

Ж у к о в. Артур Федорович, скажи, пожайлуста... Как ты думаешь, когда начнут ломать здания?

В о л ы н с к и й. Я не думаю, я знаю. Через три месяца.

Ж у к о в. Да... (Заводит глаза вверх, прищуривается, шевелит губами, видимо, что-то подсчитывая в уме). Охрану надо сократить на треть... (Говорит под нос, сам себе). Дворников уволить, уборщиц сократить наполовину... У-ум... Парковщиков... Парковщиков всех уволить...
В о л ы н с к и й (внезапно вдохновившись). Во-во, правильно, правильно! И первого – Карабаса гони, подлеца! Пусть только барьеры закончат расставлять.

Ж у к о в (задумчиво). А-а... У-ум... Как думаешь, Артур Федорович, надо с Бубновым поговорить насчет Карабаса?

В о л ы н с к и й (уверенно). Еще чего! Ему сейчас не до того. Он тридцать миллионов получил, а отдал за них только свою половину. Ему теперь Ольгу уламывать нужно. Срочным образом! Какой ему сейчас Карабас...

Пауза.


Бубнов появляется на сцене. Подходит к Волынскому и Жукову, здоровается за руку.
Б у б н о в. А-а... Артур... Ты-то мне и нужен. Пойдем-ка на ту территорию. Там есть одно место... Я только что его смотрел. Похоже, в плане земельного участка что-то наврано...

В о л ы н с к и й. Ах, Эдуард Михайлович, ваше ли это дело... Да утрясут все людишки-то...

Б у б н о в. Ничего, ничего, пойдем прогуляемся. Все равно ждать приходится.

В о л ы н с к и й. Что? Не удалось Ольгу Павловну уломать?

Б у б н о в. Пока не удалось...

В о л ы н с к и й (причитает). Ох, Эдуард Михайлович, Эдуард Михайлович, вы уж постарайтесь, пожайлуста. А то, если не получится... Застройщики-то ребята суровые... Вы птица высокого полета, до вас им не дотянуться, да и договаривались с ними не вы... Я ведь договаривался... А они знаете какие, застройщики-то? Звери, чистые звери! Эдуард Михайлович!
Б у б н о в (прикрикивает). Не ной! О чем говоришь? Ты в своем уме?

Пауза.

(Уверенно). Ольга Павловна обязательно подпишет соглашение. Если не сегодня, то завтра.

Ж у к о в. А может быть, мне с ней поговорить, Эдуард Михайлович?

Б у б н о в (с удивлением смотрит на Жукова). Ну... попробуй. (К Волынскому). Ладно, Артур. Пойдем глянем тот участочек.

Уходят.

Ж у к о в. Эдуард Михайлович, я извиняюсь... А позвольте мне с этим участочком разобраться.


Бубнов и Волынский останавливаются.

Пауза.

Может быть, Эдуард Михайлович, я смогу быть вам полезным в вашей новой фирме?

Б у б н о в (смеется). Ах вот в чем дело... Крысы уже побежали с тонушего корабля.

Ж у к о в (деликатно). А деньги, Эдуард Михайлович... Которые... Вроде бы... Гм-м... Украдены. Я все приготовил, Эдуард Михайлович. Как вам будет удобнее; хоть наличными, хоть безналичными...

Б у б н о в (подходит к Жукову, дружески треплет того за шею). Возьми его, Артур, к себе замом. (Смеется). Люблю Котьку, ничего не могу с собой поделать. И ты люби его, Артур. Он хоть и сволочь, и вор... Но ласковый.


Уходят.

Ольга выходит из здания администрации. В руке у нее папка. В нерешительности останвливается. Смотрит то направо, то налево в ожидании появления парковщиков. Через некоторое время оттуда же появляется главбух -  тоже с папкой в руке.

Г л а в б у х. Ольга Павловна! Ольга Павловна! Я вас по всему зданию разыскиваю, а вы, оказывается, здесь.

О л ь г а (недовольно). Что вам нужно, Елена Сергеевна?

Г л а в б у х (с видом заговорщицы). Вы уже видели договор, который Волынский для Бубнова подготовил?

О л ь г а (рассеянно). Д-да... Краем глаза... Я не вчитывалась.

Г л а в б у х. А стоило, стоило вчитаться, Ольга Павловна. Вы знаете, что они придумали?

О л ь г а (вяло). Догадываюсь.

Г л а вб у х. Но вы не подписывали его?

О л ь г а (возмущенно). Еще чего...

Г л а вб у х (вздыхает с облегчением). Правильно!

Пауза.
Эта банда вознамерилась торговый комплекс закрыть, вас оставить без средств к существованию, сотрудников ваших всех уволить, а землю продать под застройку.

Пауза.

Тридцать миллионов евро они уже получили.

О л ь г а (удивленно). О какой банде вы говорите, Елена Сергеевна?
Г л а в б у х. Ну как же? Бубнов, Волынский и Жуков.

О л ь г а (удивленно). Волынский и Жуков тоже с ним?

Г л а в б у х. Ого-го... От них-то все и исходит. Ах, Ольга Павловна! Как вы были правы! Гнать их надо обоих! Предатели! Вы знаете, Ольга Павловна, я, всвязи с последними событиями, еще раз изучила нашу финансовую отчетность и... 
Пауза.

Мне кажется, что они вас обворовывали. Конечно, что бы говорить уверенно, необходимо провести тщательную проверку, но... Но для подозрений есть очень серьезные основания. Да что там подозрения! Я практически уверена в этом! А теперь они пытаются надуть вас с этими земельными участками. Вот смотрите, Ольга Павловна (начинает чертить на папке пальцем), Бубнов передал застройщику свои 50% торгового комплекса. А это, если быть точным, 50% торговых площадей и 50% всего земельного участка. Но смотрите (делает в воздухе круговой жест рукой), вы молчите, а они, пользуясь этим, уже отхватили всю парковку для своих целей. Видите? Уже огораживают ее барьерами. А парковка у нас занимает две трети всего земельного участка. То есть, они самовольно уже захватили больше, чем им фактически передал Бубнов. И застрельщик всего этого безобразия – Волынский. 
О л ь г а. Волынский... Вот уж от кого не ожидала...

Г л а в б у х. Да что вы! Он у них самый главный и самый вредный! Это ж он притащил сюда этих своих уголовных друзей – застройщиков! Он же из мэрии, Ольга Павловна. А вы знаете, какие нравы царят в нашей мэрии?

О л ь г а. Какие?

Г л а в б у х. Не дай бог случайно им дорогу перейти. Чуть-что... и сразу же – (делает характерный жест пальцем по горлу) вжик. Нет человека – нет прооблемы.
Пауза.

Это страшные люди, Ольга Павловна. А Волынский – ярчайший представитель этого мэрского племени.

О л ь г а (растерянно). Д-да... А я считала его вполне приличным человеком.

Г л а в б у х (убежденно). Нам надо вместе держаться, Ольга Павловна. Мы еще с ними поборемся. Я уже проконсультировалась с юристами. Ощуществив незаконный захват территории, Бубнов и компания здорово подставились. Главное – не подписывайте им никаких бумажек.


На сцене появляются парковщики. Они возвращаются за очередным барьером.

О л ь г а (неуверенно, еле слышно). Ры... Рыбаков... 

Г л а в б у х (громко, властно). Рыбаков! Подойдите сюда!

Рыба подходит к Ольге и Главбуху. Ольга протягивает вперед свою папочку, но главбух опережает ее.

Г л а в б у х (протягивает Рыбе свою папку). Владимир Анатольевич! В этой папке – копия приказа о вашем назначении заместителем генерального директора, подписанного Ольгой Павловной и завизированного мною. Оригинал уже находится в отделе кадров. С завтрашнего дня можете приступать к исполнению своих обязанностей. Поздравляю вас! (Пожимает руку оторопевшему Рыбе и отдает ему папку).

О л ь г а. А как же Жуков с Волынским? Фонд зарплаты...

Г л а в б у х. Вы же уволили их... (Рыбе). Ах, простите, совсем забыла. (Ловко выхватывает у Рыбы папку, выуживает оттуда необходимые бумаги и дает их на подпись Ольге). Я приготовила приказы об их освобождении от занимаемых должностей... Подпишите. (Указывает пальцем). Вот здесь и здесь. (Забирает приказы, папку вновь отдает растерявшемуся Рыбе). Все, спасибо, Владимир Анатольевич. Можете идти, а завтра – (делает приглашающий жест в сторону администрации) милости просим. Приступайте к своим новым обязанностям. ( Все то время, пока говорит главбух, Рыба и Ольга порываются что-то сказать друг другу, но у них не выходит).
Наконец, Ольга решается и протягивает ему свою папку.

О л ь г а. Вот... Это то, что я вам обещала...


Главбух с подозрением оглядывает и Ольгу, и Рыбу. Рыба хватает папку, порывисто обнимает Ольгу, чмокает ее в щеку и убегает. Главбух осторожно, словно боясь спугнуть кого-то, отступает назад, потом поворачивается и крадется ко входу в администрацию. Через шаг оборачивается назад и смотрит то на Ольгу, то туда, куда убежал Рыба.
О л ь г а (оставшись одна, в смятении). Ох, что я делаю, что делаю... (Качает головой).

Пауза.

Впрочем... (машет рукой). Какое это имеет значение?


На сцене появляется Бубнов в сопровождении Жукова и Волынского, Ольга замечает их, резко поворачивается и уходит в здание администрации. Бубнов со товарищи доходят до администрации и останавливаются. Жуков и Волынский увлеченно беседуют друг с другом. Бубнов в беседе не учавствует. Он отвернулся от них, рассеян, явно чего-то ждет.
Ж у к о в (указывает на здание администрации). Обрати внимание, Артур Федорович, на сколько оно выдается из общей линии. Опять же, не начнешь же копать под самым порогом... Надо оставить проход метров пять. А это значит, что... (разворачивает план) котлован под корпус 3б они одновременно с остальными копать не смогут.

В о л ы н с к и й (глядя в развернутый план). Что ты предлагаешь?

Ж у к о в. Снести здание администрации к чертовой матери. В первую очередь.

В о л ы н с к и й (опешив). Постой, постой... А где же мы будем сидеть? А управление торговым комплексом?

Ж у к о в. А где будут сидеть строители? Поставят себе несколько вагончиков. Ну, и мы тоже. Поставим на той территории (указывает рукой) два, три, сколько нужно вагончиков для себя. В полевых условиях, так сказать, будем руководить. На войне, как на войне.
В о л ы н с к и й. Гм-м... А что, это мысль. Молодец, Костик, соображаешь. (Разглядывает план). А вот это что у нас?

Ж у к о в. Где?


Расстелив  план на полу, они садятся на корточки и углубляются в его изучение.


На сцене появляются парковщики, несущие очередной барьер.

Р ы б а (увидев Бубнова, командует). Стой! Опускаем.


Парковщики ставят барьер, и Рыба торопливо шагает к Бубнову. Тот тоже делает шаг навстречу.

Р ы б а (Бубнову, торжественно). Вот оно, Эдуард Михайлович (достает из-за пояса папку)! 
Рыба раскрывает папку заглядывает в нее, Бубнов с нетерпением тянет к ней руку.
О! Нет! Это не то...

 Закрывает папку, достает из-за пояса другую, первую засовывает обратно. Раскрывает папку достает из нее документ, протягивает его Бубнову. Бубнов хватается за бумагу, тянет к себе, но Рыба держит ее крепко, не отдает.

Эдуард Михайлович, но... Вы берете меня с собой в Лондон?


Бубнов отпускает бумагу, некоторое время пристально смотрит на Рыбу.

Б у б н о в. Володенька, дружочек (треплет того рукой по щеке)... Ну, конечно же, я беру тебя с собой в Лондон. В этом не может быть никаких сомнений.

Р ы б а. И это... вы предоставите мне возможность чем-нибудь поруководить?

Б у б н о в. Несомненно. Я уже приготовил весьма достойный объект для твоего руководства. (Снова тянет руку за бумагой).

Р ы б а. Пожалуйста, Эдуард Михайлович. (Отдает документ Бубнову).


Бубнов внимательно изучает его.

Б у б н о в (бубнит себе под нос). А–га... доверенность... Я, Ольга... у-гу... у-гу... у-гу, у-гу, у-гу... Рыбакову Владимиру Анатольевичу... у-гу... у-гу... доверяю... у-гу... у-гу... управлять... у-гу... распоряжаться... у-гу... в том числе подписывать от моего имени... у-гу... у-гу... подпись... число... засвидетельствовано... нотариус... номер... подпись... число... все печати на месте.

Пауза.
Что ж... Замечательно. (Прячет доверенность в свою папку, достает из нее другой документ. Оглядывается). Ну, не на весу же подписывать... (Машет рукой). Карабас! (Тот неспешно подходит к Бубнову). Сослужи дружище еще одну службу. 
Тот непонимающе смотрит на Бубнова. Бубнов жестом показывает, чтобы он повернулся. Карабас поворачивается. Бубнов легким нажимом заставляет его согнуться и пристраивает на его спине папку с документами.
(Рыбе). Давай, Володя, подписывай. (Вручает ему ручку. Рыба берет ручку, ставит свои подписи по указке Бубнова). Вот здесь, здесь, здесь и здесь. А теперь распишись внизу каждой страницы.

Пауза.

Довольно. Молодец, Володя. (Складывает бумаги в папку. Треплет его опять по щеке). Я тебе, кажется, уже говорил, что ты не только чертовски хорош собой, но и дьявольски деловит. Лондон – это как раз то место, где твои таланты будут оценены по достоинству. (Легонько хлопает Карабаса папкой по спине). Все, Карабас. Довольно, старина. (Тот выпрямляется, делает несколько шагов в сторону от Бубнова. Смотрит на него то ли с обидой, то ли с ненавистью. Бубнов, не отрывая взгляда от Рыбы, протягивает папку в сторону Волынского. Зовет). Артур! (Тот вскакивает, подбегает к Бубнову, хватает папку). Все! Ставь печати и можешь отдавать своим застройщикам. А я возвращаюсь домой. (Обнимает Рыбу за талию).

В о л ы н с к и й  и  Ж у к о в (в один голос). Счастливого вам пути, Эдуард Михайлович!

Б у б н о в (Рыбе). Пойдем, дружок. В отель заезжать не будем, а сразу – в аэропорт. У меня там личный самолет... И – в Лондон. Ты рад?

Р ы б а (задыхаясь от радости). Д-да...

Б у б н о в. З-замечательно. У меня в самолете есть отдельная каютка... Чтобы персонал не мешал.

Р ы б а (испуганно). Ч-что? К-какая к-каютка? Я не хочу... (Вырывается, убегает).

Б у б н о в. Володя, куда же ты?


Димон, внимательно наблюдавший за происходящим, подскакивает и ставит Рыбе подножку. Тот падает. Димон заламывает ему руку, поднимает на ноги и ведет к Бубнову.

Б у б н о в (Димону, с явным удовольствием). Однако... Ловок же ты. А по виду не скажешь.

Д и м о н (явно гордясь собой). Опыт-то не пропьешь...

Б у б н о в. Тебя как звать?

Д и м о н. Вообще-то, Дмитрий, но все кличут Димоном.

Б у б н о в. Поедешь со мной, Димон?

Д и м о н. А то!

Б у б н о в. Но заезжать никуда не будем. Времени нет.
Д и м о н (срывавет с себя жилетку парковщика, бросает ее на пол). Ну и нормально! Я готов. Потом, как-нибудь, звякну старухе своей.


Все это время Рыба пытается вырваться, но Димон держит крепко.

Д и м о н. Но-но, не балуй все равно не вырвешься. (Бубнову). Не беспокойтесь, Эдуард Михайлович, и не таких ловили-удерживали.

Р ы б а (с обидой в голосе). Не надо меня держать, сам пойду.

Б у б н о в. Вот и молодец. (Димону). А ты все-таки придерживай, придерживай.


Медленно направляются к выходу со сцены.

Р ы б а (укоряя). Но вы же обещали сделать меня бизнесменом, руководителем...

Б у б н о в (уверенно). И сделаю. Ты же хочешь быть крупным руководителем?


Рыба утвердительно кивает.

Ну вот... А крупным руководителем можно стать только так. По-другому не бывает...


Уходят.

Пауза.

Карабас мотает головой, плюется.
К а р а б а с. Тьфу, мерзость какая!


С уходом Бубнова, Димона и Рыбы Волынский и Жуков оживляются.

Ж у к о в (с облегчением). Наконец-то...

В о л ы н с к и й (крестится). Слава Богу...

Пауза.


Волынский раскрывает папку с документами.

Давай-ка глянем, что нам тут Бубнов оставил. (Достает из папки один за другим документы, разглядывает их и передает Жукову). Так... Договор с застройщиком... Один... Два... Четыре экземпляра. Осталось только печать нашу шлепнуть и можно отдавать экземпляр застройщику. А зачем четыре-то?
Ж у к о в (усмехаясь). Один Ольге, небось...

В о л ы н с к и й. Ну, ладно. Доверенность на Рыбакова... Держи. Надо будет сделать необходимое количество копий, нотариально заверить их и прикрепить к каждому экземпляру. А оригинал у нас останется.

Ж у к о в. Согласен. Только так и следует поступить.

В о л ы н с к и й (крутит в руках бумагу). А это что такое? Не пойму.

Ж у к о в (берет у него документ, читает). Учредительный договор... У-у-у... Взамен...

Пауза.

Чего ж тут непонятного? Было у нашей Ольги Павловны 50% в нашем торговом комплексе, а стало 0%. И подписано это рукой ее собственного доверителя. Вот так вот. Ни больше, ни меньше.
В о л ы н с к и й (с восхищением). Ай да Бубнов! Все проблемы разом решил.

Ж у к о в. А ты как думал? Олигархами с бухты-барахты не становятся.

Пауза.

Слушай, Артур Федорович...

В о л ы н с к и й. Ну...

Ж у к о в (вкрадчиво). Я так понимаю, что первая прибыль от всего этого строительства появится не раньше, чем через полгода. По крайней мере, так указано в договоре с застройщиком.

В о л ы н с к и й. Ну...

Ж у к о в. И отношения к тебе лично эти деньги не имеют никакого. Разве что, ты свою подпись поставишь, когда бухгалтерия будет их перебрасывать со счета торгового комплекса на счет Бубнова. И ни кусочка... Ни одного малюсенького кусочка ты от них не отщипнешь. Потому что все суммы черным по белому прописаны в договоре с застройщиком.
В о л ы н с к и й. Ну...

Ж у к о в (язвительно). Дело приняло такой оборот, душа моя, Артурчик, что жить тебе придется на одну зарплату.

В о л ы н с к и й (с ужасом). Иди ты...

Ж у к о в (смеется). Получается, Артурчик, что зря ты шестерил перед Бубновым, зря прогибался. Сам себе на хвост наступил.

В о л ы н с к и й. Константин Константинович, и что же нам делать? Может, есть какой-то выход? Ведь не жить же, действительно, на одну зарплату... А?

Ж у к о в. Кое-что придумать можно... Конечно. Но...

В о л ы н с к и й (торопливо). Что но?

Ж у к о в. Но сначала нам надо с тобой договориться как мы эти... Гм-м, гм-м... Неучтенные денежные средства делить будем.

В о л ы н с к и й. Семьдесят пять на двадцать пять. Ведь я же все-таки шеф.

Ж у к о в (мотает головой). У-у...

В о л ы н с к и й (горячась) семьдесят на тридцать.

Ж у к о в (мотает головой). У-у...

В о л ы н с к и й. Ну, сколько? Сколько ты хочешь?

Ж у к о в. Это азы, Артурчик. Когда ты воруешь, нельзя, чтобы рядом с тобой были обиженные.

Пауза.

Только поровну. Пятьдесят на пятьдесят.

В о л ы н с к и й. Согласен! (Жмет Жукову руку). Но что нам делать? Скажи.

Ж у к о в. Все очень просто. Будем максимально возможно затягивать сроки строительства. Все разрешения, согласования и прочая бумажная канитель должны доставаться строителям ох, как не просто. И ты, Артур, через своих людей в мэрии это обеспечишь!
В о л ы н с к и й (уверенно). Обеспечу!

Ж у к о в (показывает рукой). На той части парковки, которая пока что не досталась строителям, поставим временные павильоны и палатки. И сдадим их арендаторам в счет погашения авансов, которые они заплатили за места в новом корпусе. Там (машет рукой в сторону задника) на каждом свободном пятачке между корпусами – тоже палатки. Кстати, за возврат аванса вычтем из бубновских денег. Ведь он обещал рассчитаться с арендаторами?

В о л ы н с к и й. Обещал!

Ж у к о в. Ну вот... (С досадой). Эх, главбуха бы нам толкового... Есть у тебя такой на примете?
В о л ы н с к и й (с сомнением). Надо подумать...

Ж у к о в (уверенно). А чего тут думать. Я предлагаю Ленку.

В о л ы н с к и й (возмущенно). Так она ж нам изменила! Она же за Ольгу!

Ж у к о в. Все! Кончилась Ольга, а жить-то надо. Ленка – реалистка. А то, что неправильно сориентировалась – плюс для нас. Будет больше ценить наше благодеяние.

В о л ы н с к и й (с подозрением). Так еще и с ней делиться придется?
Ж у к о в. Не придется. Обойдется падачками с барского стола.

В о л ы н с к и й. Ты ж сам говорил; нельзя, чтобы обиженные...

Ж у к о в. Ничего. Это моя проблема, и я решу ее. Ты лучше подумай вот о чем. Мы остаемся совсем без парковки. А это удар по бизнесу. Надо что-то придумывать.

Пауза.
В о л ы н с к и й (с видом человека, которого постигло озарение). Знаю! Мы с двух сторон перегородим улицу Бирюкова (в мэрии я договорюсь) и устроим на ней парковку. С одной стороны – въезд, с другой – выезд.

Ж у к о в (с уважением). Ну, ты, Федорыч – голова!

В о л ы н с к и й. Ты, Константиныч, тоже – не промах!


Бьют по рукам и одновременно направляются ко входу в администрацию.

Пауза.

К а р а б а с (плюется). Тьфу, какая пакость!

Медленно снимает жилетку парковщика, комкает, бросает ее на пол и с остервенением принимается топтать ее.


Из здания администрации выходит Ольга, замечает Карабаса и направляется к нему.

О л ь г а (с удивлением). Саша, что ты делешь?

К а р а б а с (запыхавшись). Это ты...

Пауза.

Карабас, отдуваясь, тяжело дышит.

Я, Оля, прощаюсь с очередным завершившимся этапом своей жизни. (Окочательно отдышавшись). У-уф... Теперь я свободен, Оля. Свободен, как птица.

О л ь г а (горестно смеется). Я тоже свободна. Свободна и... и... бедна, как церковная мышь.

К а р а б а с (радостно). Правда? Так это же здорово!

О л ь г а (удивленно). Что здорово, Саша? То, что бедна?

К а р а б а с (берет ее за руку). То, что ты свободна и... То, что бедна тоже. Теперь между нами ничто не стоит. И мы можем быть вместе. Мышь и птица...

Пауза.
Пойдем?

О л ь г а (смеется). Какой ты чудной, Саша. И стоило ждать столько лет, чтобы сказать такие простые слова?

Пауза.

Конечно, пойдем... Но... 

К а р а б а с (с испугом). Что но?

О л ь г а (грустно). Но все-таки жаль, что у меня не осталось денег. Теперь-то уж я точно не смогу вырастить новый сад.
К а р а б а с (радостно). Ерунда это, Оль... У меня на даче...

О л ь г а (обрывая Карабаса). У-у... На даче... Ты меня не понял, Саша.
К а р а б а с (торопливо). Нет, нет. Все я понял. Дослушай меня до конца. У меня на даче, за моим участком заброшенное поле. Огро-омное. А за ним лес. Это поле лет двадцать уже никто не пашет, не нужно оно никому. Оно уже начало зарастать березками кое-где. Лес наступает, понимаешь? (Ольга кивает головой). Если мы с тобой каждый год будем сажать по десять... нет, двадцать (подсчитывает в уме), а лучше по сорок саженцев, то через двадцать лет у нас с тобой будет пре-ог-ром-ней-ший сад.

О л ь г а (с сомнением). Сад в лесу? Кому же он там будет нужен?

К а р а б а с. Нам с тобой, Оля. И... 

Пауза.

Может быть, кому-нибудь еще.


Ольга и Карабас медленно уходят со сцены, взявшись за руки.


Слышится отдаленный звук, точно с неба, звук лопнувшей струны, замирающий, печальный. Наступает тишина и только слышно, как на парковке отбойным молотком взламывают асфальт.

Занавес.

