Партия в бильярд.

Одно действие.

5 сцен.

 Сцена первая.

Темнота. Посередине сцены стоит бильярдный стол. Освещается прожектором.  На столе по кругу разложена детская железная дорога. К столу подходит человек в железнодорожной форме и включает игрушку. Поезд начинает ездить по кругу. Человек уходит и гаснет свет. Через несколько секунд слышен звук открывающейся двери, постепенно включается свет. На сцену выходят Он и Она. У него на руках новорожденный, у неё – букет цветов. С ними заходят ещё несколько человек с шампанским, конфетами и цветами. Приглашённые громко поздравляют пару с рождением первенца. Он кладёт ребёнка посередине бильярдного  стола (железная дорога была убрана, когда выключался свет), со всех сторон стоят взрослые и, выпивая шампанское, отмечают торжественное событие. Всё время ребёнок освещается прожектором.

Гость 1. Поздравляю! Поздравляю вас! Это мгновение запомнится вам на всю жизнь.

Он. Да это всё она. Ей тяжелее всего пришлось.

Она. Да ну что ты. Это наша общая награда, символ нашей любви.

Гость2. Кстати, а откуда у вас эта игрушка? (показывает на стол)

Он. (держа за руку Её) Это наша мечта. Мы уже давно хотели его купить, а на той неделе решили сделать мечту материальной. Вот теперь и развлекаемся. Видели бы вы, как она играла с животом! Комедия! Да и девочке на будущее будет чем заняться.

Гость 3. Так, может, сыграем?.

Она. Почему бы и нет?

Гость 3 и Она начинают играть, а ребёнок продолжает лежать на столе.

Сцена вторая.

Темнота. Звук боя часов. Звонит телефон. Включается свет. Посредине сцены бильярдный стол. На нём сидит девочка лет 7- 8 (всё время освещается прожектором), играет бильярдными шарами. Он собирается на работу, бугая по сцене. Она разговаривает по телефону.

Она. Да. Да! Я поняла, конечно,  буду. До свидания.

Он. Дорогая, ты не видела мой галстук?

Она. Он в ящике.

Он. (за кулисами) Спасибо, нашёл.

В это время ребёнок сползает на пол со стола и садится в уголке, на авансцене, играет в куклы. Увидев это, Он берёт девочку и снова сажает  её на стол, оставляя игрушки в углу.

Она.(К нему). Ты представляешь, меня, всё-таки, пригласили на эту работу!

Он. Даже не удивляюсь. Я знал! Иначе и быть не могло.

Она. Наверно ты прав. Я этого заслуживаю. Я так долго к этому шла!

Во время этого разговора ребёнок снова сползает на пол к игрушкам. Она, заметив это, снова сажает  ребёнка на стол. Все продолжают собираться. Девочка начинает бросать шары по одному на пол.

Она (услышав звук ). Солнышко, нельзя так делать. Играйся, но не шкодничай. То, на чём ты сидишь, наша с папой мечта! К стати, любимый, может сыграем?

Он. Конечно. Только не долго.

Начинают играть. Шары двигаются вокруг девочки, которая сидит посередине стола. Свет гаснет медленно.

Сцена третья.

Темнота. Звук боя часов. Звонок в дверь. Свет. Девушка 18- 20 лет, поёт (постоянно освещается прожектором). Возле бильярдного стола стоит парень с цветами. Внимательно слушает.

Парень (после окончания пения). А это он, твой инструмент славы? Выглядит не ново.

Девушка. Ему столько же лет, сколько и мне.

Парень. Правда? Может быть, но поёшь ты лучше, чем играешь По крайней мере, мне так показалось.

Девушка. Я знаю. Просто очень люблю петь.

Парень. А как же бильярд? Все выигранные партии?

Девушка. Это инструмент не моей души…

Парень замолкает, продолжая стоять с левой стороны стола и кладёт цветы на  бильярд. Девушка, напротив, с правой стороны, садится на край стола. Потом вообще на середину и выкладывает шары перед собой. Парень становится на авансцене в углу, достаёт из кармана коробочку с кольцом.

Парень. Выходи за меня!

Девушка. Что?

Парень. Выходи за меня замуж!

Девушка. Ну…

Парень. Не можешь сейчас ответить, колеблешься? Значит – не любишь!

Девушка. Я..

Парень (перебивая её) Давай так: сыграем партию. Я выиграю- мы поженимся. Ты – я уйду из твоей жизни навсегда. Ну что, или сейчас, или никогда.

Он бросает цветы со стола на пол, кладёт коробочку с кольцом посередине стола  и они начинают играть. Прожектор освещает кольцо. Свет постепенно гаснет.

Сцена четвёртая.

Темнота. Звук боя часов. Звонок в дверь. За кулисами голос:

-Извините, я не даю интервью.

Свет. Выходит старушка (постоянно освещается прожектором), что-то напевает. Посередине сцены бильярдный стол. Накрыт  на одну персону. Она садится на табурет у стола, несколько секунд молча сидит. Встаёт. Накрывает стол белой простынёй и уходит. Свет гаснет мгновенно во всём зале.

Сцена пятая.

Темнота. Звук боя часов. Звонок в дверь. Постепенно становится светло. На сцене бильярдный стол, на нём треугольник из шаров и букет сухих роз. За кулисами голос :

-Добрый день! Это вы продаёте стол для бильярда?

На сцену выходят Он и Она (другие).

Он. Смотри, вот наша мечта

Свет гаснет постепенно. Через несколько секунд зажигается снова. На столе детская железная дорога. Она включена, по кругу ездит паровозик с вагоном. На сцену выходит человек в форме, подходит к столу, переключает стрелку, паровозик съезжает с рельс и останавливается, уткнувшись в сухие розы. Свет гаснет мгновенно 
