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                                   ПЕРВОЕ        ДЕЙСТВИЕ

                                                ПРОЛОГ
                  На авансцене в кресле под красным флагом сидит солидный пожилой  мужчина и начинает доверительно говорить со зрителями, речь его несколько простовата, но очень спокойна и рассудительна:
    Вот опять начались разговоры, что американцы нас в клонировании обгоняют, а я вам скажу, что наши ученые человека склонировали, когда овца английская еще и блеять не научилась. 
    Я тогда в общенародной партии за науку отвечал, так что все знаю доподлинно. Теперь уж все можно рассказать, дело прошлое. Пришли в правительство академики с предложением склонировать человека раньше американцев: мол, все готово, и питательный раствор уже сварен, и пробирки отмыли, и стерильность доведена аж до 8О%. Но только денег на это много нужно и реактивов хватит только на одного человека. Правительство  объявило тендер, какая общественная организация больше денег соберет, та свою кандидатуру и предложит. Но так как  дело государственной важности, то клонировать можно только  величайшего представителя отечественной истории, родившегося до 1900 г. (дальше, говорят, мы много начудили с генами, можем не то склонировать).
Короче говоря, нужную сумму набрали только мы с коммунистами да объединенные демократы. У нас-то кандидатура всегда готова, сидим, волнуемся. Но они, конечно, денег набрали немерено:  так, что мы со своим  кандидатом загрустили.
       Демократы оперативно решили: «Пушкина будем клонировать!» Но тут заволновались товарищи с мест, боялись, мнения их не учтут: кто за Ивана 1У, кто за Петра 1, кто за Александра П. А прозаик Антисемитис из подсекции писателей-патриотов мрачный ходит: «В корень смотреть надо и клонировать царя Ирода, тогда и Пушкин будет и великая Россия будет».  Вобщем, шутили по-доброму.

        А тем временем все сроки вышли, и ученые начали торопить, дескать, бульон питательный протухнуть может и пробирки снова мыть придется. В такой ситуации настояли на Пушкине. Но тут возмутился Запад: «Наших денег 90%, а вы нам какого-то Пушкина подсовываете». Теперь уж демократы в позу встали: «Нечего нам указывать, пускай забирают доллары и катятся к своим ученым, которых на овцу только и хватило».

         А как дебет с кредитом стали сводить, так у них не то, чтобы спонсорам деньги отдать, а даже на клонирование мушки-дрозофиллы ничего не осталось. Вот так мы со своим кандидатом и победили.

         Все прошло очень удачно, очевидцы рассказывали, такой мальчонка славный получился, с кудрями, прямо как будто с октябрятского значка воспроизводили. Года три над ним ученые в лаборатории колдовали, а уж потом внедрили близко к биографии в Ульяновск,  в семью директора школы и учительницы истории. Ну, малец, конечно, горя хлебнул:  учителя сами знаете, как живут, но учился он хорошо и всегда вожаком был.  То кого-нибудь  поколотят, то в подвале клей нюхают, а раз мотоцикл экспроприировали и в Волге утопили

         Но все-таки в университет попал. И опять  верховодит. То есть «гены» нет-нет, да и вылезут в самом неожиданном виде. То в общежитии женском наохальничают, то под видом стройотряда авансов наберут, но только с  денежками сбежать не успели, поймали его и посадили. Не Шушенское, конечно, нет  той свободы, настоящая тюрьма. И опять, вроде, выходит, что согласно биографии ситуация разворачивается, но все-таки решили его вызволять. Науськали  демократов насчет судебной реформы, они возбудились, как раз дело к выборам шло, и загалдели «амнистия, амнистия». Только  наука больше рисковать приоритетом не стала,  говорят, перевели его в Москву и внедрили в институт  по литературоведческой части, там красть нечего. Коллектив, конечно, не в курсе: мировой эксперимент важности глобальной,  и для потомков нужно соблюсти его полную чистоту. 

                                              Занавес  открывается

          Одно из рабочих помещений в НИИ. Большая комната разделена перегородками. Рабочие столы, шкафы с книгами, один компьютер. Слева две двери,  справа дверь. На одном из столов спиной к зрителям стоит Сергей  и  прилаживает к стене самодельный плакат «Лень полезна!». Из комнаты слева слышен невнятный постоянный гул.  Входит Лидия Михайловна в соломенной шляпе с яркими маками.

Лидия Михайловна.  (Растерянно останавливается на пороге). Уехала в отпуск всего на месяц и уже ничего не  узнать, все переставлено и перегорожено. Неужели институт так забогател, что решили делать ремонт. Может, несчастной библиотекарше и отпускные отдадут?  Здравствуйте, Сережа. 

Сергей. (Не поворачиваясь) Сейчас все расскажу, Лидия Михайловна, ничего не утаю.  Вот только слéзу и  засвидетельствую свою радость, а то свалюсь со стола. (наконец, приладил плакат и спрыгул на пол, под глазом у него яркий синяк). 
Лидия Михайловна. Работайте, работайте. Труд лентяя – это подвиг. (Увидев синяк, с ужасом) Что это у Вас? Сергей, Вы уже давно не мальчик, хоть и недоучившийся, но все-таки, юрист - интеллигент в четвертом поколении. Бабушка Ваша на трех языках пишет заявления в ЖЭК о засорах,  а у самогó, извините, физиономия разбита. У младшего научного сотрудника  института катастрофической фразеологии АН!

Сергей. А это всё, что осталось от «роскоши человеческого  общения». Третьего дня сосед обвинил правительство, что каждый день у него на лестничной площадке кто-то кучу накладывает! А сам оратор часто приходит домой поздно и не всегда трезвый, кучу может не заметить, и это создает у него некоторый дискомфорт. Я, сдуру, засомневался, что вряд ли это члены правительства  специально ездят к нам, чтобы так навредить, и скорее всего, это кто-то из нас. И вот - "булыжник орудие пролетариата" - он  им  и закрыл межпартийную дискуссию. Шляпка у Вас великолепная,  не из маковой соломки? 

Лидия Михайловна.    А что это за бормотание, как в синагоге?

Сергей.  Так институт наш совсем  захирел, денег не платят, а помещение и местонахождение – престижные, вот начальство и напустило квартирантов,   нас уплотнили: «отдел виртуальных словообразований» и «отдел катастрофы речи» теперь в одной комнате за стеной, а к нам  подселили двух арендаторов, вот перегородки поставили. Там, где шум и бормотанье – там Компилевич  проводит эксперимент. Со временем освоитесь, а я побегу, мне ещё меню надо распечатывать. Во дворе редакцию нашего «Катастрофического вестника»  арендовали под пельменную с дневным стриптизом, так я подрядился для них    меню  в стихах сочинять и по утрам Гимн пельменной под гитару исполняю:

                       «Хочу, чтоб стала непременною

                         Привычка заходить в пельменную».

Ваш стол мы передвинули к окну. Сирень вовсю цветет, красота. Располагайтесь. 

Лидия Михайловна.(Смотрит задумчиво в окно) Мой первый муж тоже бардом был, не первого ряда, конечно, но, как водится, из физиков. Недавно по телевизору его видела: в курточке джинсовой, лысый, а все про любовь, про глаза в глаза, про рассвет-закат…(Сергей убегает. Она раскладывает на столе газеты, берет одну, читает) "Наступил май - сезон спаржи. Чем отличается весенняя спаржа от той, которую мы едим в остальные времена года?" Да уж, не томите пенсионеров, объясните. Переставляет цветы, заглядывает за переборку, берет кувшин, идет к двери слева,  ей навстречу из этой двери выходит толстая женщина в тренировочных штанах и лифчике, вытирает мокрую голову полотенцем, замечает Л.М.)

Анжела.  (Говорит с укр. выговором) Ой, звиняйте, дамочка!

Лидия Михайловна.  Меня зовут Лидия Михайловна, а Вы кто?

Анжела. Так стриптизёрша-ж, с пельменной. У нас горячей воды неделю нэма, так ваш хлопчик, шо вирши для нас пишет, мне разрешил помыться та спидныцю постирать.  Ой, ей Богу, конфузно,  тильки у вас никто так ранэнько не приходит, кроме Сереги, а эти, шо бубнят, раньше  двенадцати не вылазят, им по эксперименту не положено. Я их режим знаю, они у нас подрабатывают  на подтанцовках и на фарше.  

Лидия Михайловна.  Какая же Вы стриптизёрша с такими формами, да и возраст, извините, того.
Анжела. Та не знаю, посетители довольны. (Обиженно) А ты сама покушай на завтрак, обед и ужин одни пельмени, тоже формы будут, а той возраст? Так у нас эта, цветомузыка мигает, пельменем в рот не попадешь, тут не до форм.(Смеется)  А вот шест я, конечно, на прошлой неделе свинтила, хозяин хотел вычесть из жалованья, а  народ  отстоял. Меня любят, я дуже добрая, когда и чан с  водой поднесу, и на кухне отдежурю. (Надевает кофточку и собирается уходить, из двери справа выходит Компилевич, коренастый и лысыватый мужчина лет 40).

Компилевич.  (Ласково) Здравствуйте, Анжелочка, Вы в пятницу  свободны?

Анжела. Та ни. У  нас заказ на корпоративную вечеринку. Будет, ну эта ж, как её,  инаугурация начальника ЖЭКа №8, на соседней улице, строение №2. Погода хорошая, так наши девчата будут  выступать  у  палки, где половики выбивают.  Приходите подывыться. И Вы, дамочка, чи то, Лидия Михайловна, тоже приходьте. (Уходит). 

Компилевич. (Кланяется Лидии Михайловне) У нас в доме тоже сплошные инаугурации: дворничиха, как лучший работник метлы последней четверти ХХ столетия три месяца  стажировалась в Лондоне,  такое впечатление, что она делилась опытом в Гайд – парке. У  нас теперь  по пять дней помойку не вывозят, она все дебатирует, почему в президентском послании ничего не сказано про мусорные контейнеры. (Грустно) Приветствую, Лидия Михайловна, сразу видно, хорошо отдохнули. 

Сергей. (Входит в комнату, обращается к Лидии Мих.). Библиотеку  Вашу пока не тронули,   Вас ждали. Но я слышал от директорской секретарши, что  на всех книгах поставят “ex libris” как бы князя Ошалевского и продадут  хозяину мебельного магазина  для украшения  родового особняка. Как Вам  такие  новости?  

Лидия Михайловна.  Что Вы глупости говорите, этой библиотеке 200 лет, а Вы – продать.  Надо спуститься  вниз, посмотреть, что там делается. Так и на пенсию выставят, хорошо еще, если руководство  продаст  книги  в комплекте с библиотекаршей.

Компилевич.  Конечно, для княжеской  генеалогии 200 лет не срок, но у покупателя  родословная вообще  прослеживается только от 1990 года.

Лидия Михайловна.  (Кивая на дверь) У Вас что там, подпольная  секта? Галдите, как ортодоксы на молитве.

Компилевич.  Я ведь, Лидия Михайловна, наконец, «грант» получил, Конечно,  сумма маленькая, но лучше меньше, да лучше.

Сергей.  Да-да, в «Фонде помощи учёным, собирающим пустые бутылки из-под «Hennessy». Надо было сдать смету, обоснование и 12 пустых бутылок.  

Компилевич. (машет на Сергея рукой) Составил компьютерную теоретико-экспериментальную программу проверки русских пословиц на соответствие современным реалиям.  

Сергей. Проект показался таким интересным, что ему даже отдали обратно всю собранную тару. И теперь можно подавать  заявку в  «Фонд  содействия ученым, перебивающимся с хлеба на квас». Получит валютой и сможет перебиваться  уже с  гамбургера на пепси-колу.

Компилевич.  Не слушайте его, Лидия Михайловна, он мне завидует, это острая фракционная борьба. Так вот,  начали с пословицы «сколько ни говори «халва», а во рту сладко не станет». Экспериментальная группа по пять часов в день с гигиеническими перерывами говорит «халва, халва», в виде исключения можно говорить "халва в шоколаде", помните, в таком красно-золотистом фантике. И Вы знаете, я могу оказаться ниспровергателем вековой народной мудрости. В этой группе  резко повысилось содержание сахара в крови и есть очень хорошие  надежды на диабет.

Сергей. А в контрольной группе, куда я, кстати, безуспешно пытался пробиться, где  лопают  шоколад, конфеты и ту же халву в шоколаде - все в норме.  В эту группу Компилевич включил всю свою родню, даже разведенную жену с новым мужем.

Компилевич.  Любовь Михайловна, хоть Вы нас рассудите. За месяц  семь человек должны съесть 80 кг сластей, ну и что вы  думаете, я, как ответственный  ученый, могу рисковать чужими людьми?  Но для науки я  своих не пощажу.

Лидия Михайловна. Ну, и как, дело выгодное?

Компилевич. Лидия Михайловна, Вы меня знаете не один год,  для меня важен научный результат.

Сергей. Главный  результат такой: он уже пять полных бутылок  "Hennessy" в Елисеевском  купил. 

Компилевич.  Есть о чем говорить, пять бутылок.

Сергей.  Лучше меньше, да "Нennessy".
Лидия Михайловна.  У меня такое подозрение, что правительство  давно уже Вашу программу осуществляет. Вот пословица «Сколько волка не корми, а он все в лес смотрит» - блестяще подтверждается. Чиновники утверждали, что вынуждены брать взятки из-за  мизерных окладов. И вот им  уже который раз оклад жалованья повышают, а они все берут и берут. 

Компилевич. (В полемическом задоре) Однако, справедливости ради хочу заметить, что  родственная по смыслу пословица «Не все коту масленица, будет и Великий пост» не работает в современных условиях. Я делал выборку из статистических данных за три последних года.  Посты  проходят и проходят, а чиновники все берут и берут.

Сергей.  У Вашего метода большие перспективы открываются. Как Вам такая програмка? Отдаю за две "Мишки на севере". Можно две недели говорить «колбаса телячья, копченый балык и язык в желе». Контрольную группу  набирать не будем, а  сэкономленные продукты съедим на банкете по случаю окончания эксперимента. И, если в экспериментальной группе повысится холестерин и зашкалит давление - это же Нобель!

Лидия Михайловна.    И что это может дать практически?
Сергей.  Ну, как же, нет у пенсионеров денег на деликатесы, пусть месяца три поговорят «колбаса брауншвейгская и паштет из утиной печенки в мадере» и получают весь набор болячек гурмана и не завидуют  богатым. У Вас отбоя не будет от заказчиков, руководство на местах столько может наговорить вкусненького в продовольственную корзину!

Компилевич. С бедными все не так просто. В прошлом году родственный институт  получил заказ "сверху" на научный опрос по теме "Честная бедность" и вышла прямо на старте заминка. Непонятно, что, собственно, мы вкладываем в это понятие - "бедный".

Лидия Михайловна.  Давно пора разобраться в терминологии, наша недоработка, а то как-то  пустили бедность на самотек. Мы, как институт катастрофической фразеологии, могли бы внести свою лепту.

Компилевич. Полемика развернулась не на шутку. Обложились Далем,  вскрыли национальные корни и диалектические особенности. Шесть-семь диссертаций уже наметились к защите в разных областях. Семинары, практические занятия по бедности, каждую неделю - мозговой штурм, ролевые игры. Бомжей пригласили мастер-классы по нищете провести.  На симпозиуме  в Женеве было отмечено несколько лингвистических  потасовок.

Сергей. Предвижу итог. О бедных, как таковых забыли. К единому мнению так и не пришли. Денежки растратили. Ну, действительно, с этими бедными сам черт ногу сломит. Вот, Виктор, пиши обоснование, получай "грант"  на  создание математической модели бедности или на монографию "Наш бедный, кто он?". Может научный бестселлер получúться.  
Компилевич. (Сергею) Злой Вы какой-то стали. Это пельменная Вас испортила. Забыл сказать, в пятницу приходила барышня из бухгалтерии, заплаканная,  и сказала, что Вы её как-то обидно обозвали.

              (Звонит телефон, Лидия Михайловна что-то отвечает).

Сергей.  Да я по доброте душевной сказал, что она вылитая Мона Лиза,  она  сверилась с ее портретом в рекламе сотового телефона.  И устроила  скандал, якобы я намекал этим сравнением, что у неё,  жиденькие волосёнки, нет ни бровей, ни ресниц и блудливая улыбка. 

Лидия Михайловна. Вам уже тридцать пять, а Вы все идеальную женщину ищите.                              

Компилевич.  А между тем идеал женщины уже давно известен.

Лидия Михайловна. Это, конечно же, еврейская жена. 

Компилевич. А вот и нет, совсем наоборот, это – Шахерезада. Прежде всего, она, конечно, должна быть хоть немного симпатичной, не то шах прямо с порога отрубил бы ей голову. А потом она должна бесконечно рассказывать мужчине сказки. И вовремя  прекращать дозволенные речи. Вот и весь секрет.
                                         (Опять звонит телефон)

Лидия Михайловна.  (Обращается ко всем) Спрашивают «киллера» по объявлению, телефон наш называют.

       (Компилевич уходит, не забывая повторять  «халва, халва»)

Сергей.  Это Авдеича. Он арендует стол у окна, там, где букет сирени. Только по понедельникам  он ездит на «плэнер», пейзажи пишет, а во вторник разрисовывает грибки - шефствует над детским садиком. Скажите, что будет в среду. 

Лидия Михайловна. Молодой человек, платный душегуб будет только в среду.  (Сергею, показывая на лозунг) А что, про лень, это уже научно доказано или это Ваше личное мнение?

Сергей. В основном, для собственного оправдания. Казалось бы, в такое смутное время для нашего института самая работа. Но народ без нашей помощи  занимается катастрофическим словообразованием и не нуждается  в его научном осмыслении.
                        Компилевич, проходя:"Халва, халва, халва"
Лидия Михайловна. Вот труженик. Я ему еще пословицу нашла перспективную: "От добра добра не ищут".  В экспериментальную группу брать только тех, у кого много добра: особняки, яхты, заводы и посмотрим, остановятся они на этом или еще чего прикупят. 
Сергей.  Я тут  без Вас тоже старался, кроме пельменной, еще прирабатывал мозгами на стороне, пробился в финал телеигры «Кто хочет сто рублей до получки?»  На все вопросы ответил, редакторша сразу подхватилась, сведения обо мне в компьютер занесла,  сфотографировали  в профиль и en fac – вот она, слава!  А перед уходом раскололась: «Вас теперь во все  картотеки занесли, что Вы такой умный, и больше никто и никогда не  разрешит в наши игры играть. Скоро всех умных выловим, и спокойно заживем».  

                                          (Вбегает Анжела)

Анжела.  Вот гад, все-таки  распорядился на раздаче, чтоб из меня за сломанный шест вычитали. Денег-то не платит, так теперь с каждой порции по пять пельменей будут удерживать.  Попробуй с девяти пельменей ноги  позадирай! Вот  же,  сквалыга! Так я ж от него уйду. Зря ты, Серега, на юридическом не доучился, сейчас бы в суд на него  заявление сочинили. Выиграли бы  моральный и материальный ущерб.

Сергей. Пельменями.  Две пачки за честь и пачки три за достоинство.

Лидия Михайловна. (Иронически)  Неужели покинете шоу-бизнес? Что будете делать без поклонников и огней рампы? Впрочем, если  против хозяина злости накопили достаточно, можно стать писательницей. Моя золовка, нянечка в детском саду,  уже два года успешно пишет детективные романы, вот Сергей читал. И очень преуспела, тиражи побольше «Преступления и наказания». 

Сергей.  Да и то сказать, там всего два убийства, а разговоры уже двести лет идут, а у неё через пять страниц – новенький труп. 

Лидия Михайловна.  Наш институтский философ научно обосновал феномен ее успеха, это у неё из подкорки высвободились ранее скрываемые естественные инстинкты. Когда она с детишками работала, они ей  так поднадоели, что она их готова была поубивать, но от скромности сдерживалась. А теперь вырвалось все наружу и, слава Богу, нашло выгодное для всех применение.

Сергей.  Я слышал, Министерство Передвижения По Чугунке объявило конкурс на лучшее литературное произведение типа «роман»,  которое бы на высоком художественном уровне отразило все преимущества высокоскоростного попадания из Москвы в Санкт-Петербург и обратно. Я думаю переписать своими словами "Анну Каренину" и поучаствовать. Денег победителю не обещали, но можно  рассчитывать на льготный билет  в один конец. (Анжеле)  Может  выиграю для тебя плацкарту до Николаева.

Анжела.   Благодарствую.  

            (Выходит Компилевич, бормоча «халва, халва, халва)
Сергей. Компилевич, тут такой вопрос философско-исторический -   "Что делать?", чем Анжеле заняться, она уходит  от  Федота?

Компилевич.   К сожалению, я не могу задействовать ее в своем эксперименте, так как у меня полный комплект. 

Сергей. Ну, да, вот, если кто-нибудь в контрольной группе облопается до обморока, ты можешь взять ее  дублером-каскадером. 

Компилевич. Но Вы знаете, как я к Вам, Анжелочка отношусь, пока никто не объелся, могу предложить малярные работы в нашем доме. Банкир весь верхний этаж  скупил и над нами как раз  тренажерный зал с джакузи оборудовал. Во время презентации помывочной он шампанского туда напустил,  но джакузи с трещиной оказалась. Шампанское  хлынуло вниз, даже лужи у нас на полу стояли. 

Сергей. Во всем надо хорошее находить: к зиме все само собой просохнет, а пока  вы  хоть шампанского  вдоволь нанюхаетесь! 

Компилевич. Я им так и сказал. Но соседи хотят делать ремонт. Я могу с ними поговорить.

Анжела.  Спасибочки, Виктор Борисович! Только я давно уже задумала от этого жмота уходить,  вот  составила объявление в газетку «С миру по нитке». (Протягивает листок Лидии Михайловне) Побачте, правильно я написала, а то я на ридну мову дуже  сбиваюсь.  

Лидия Михайловна. (Берет листок и читает вслух) «За семь дней развалю отношения Вашего чоловика с любовницей. Приворот на половой чакре.  Увеличение сексуального поля. Заклинание на деньги».   

Анжела. Буду трудиться экстрасенсом -  мужей возвращать, импотенцию лечить и  майбуття  предсказывать.

Лидия Михайловна.  Виктор Борисович, цены самые божеские. «Снятие невезения на всю жизнь» всего 700 рублей! 

Компилевич.  Ах, Анжелочка, где ж Вы раньше были.

  (Компилевич выходит в коридор, быстро повторяя «халва,     халва…»)

Сергей.  Возвращать мужей занятие, конечно, благородное, но побить могут.

Анжела.  Будьте спокойны, так в астрал выйду, только вы меня и видели. Я чего с Николаева уехала? (к Лидии Михайловне) Я ж у соседки - почтальонки Машеньки мужа отбила. У нее вроде того дар открылся,  ясновидящей заделалась, пространство насквозь пронзала.  

Лидия Михайловна. А что, выходить в астрал - дело прибыльное. Мой второй муж, астроном-надомник,  как его институт развалился, приспособил подзорную трубу в окно и стал участки по шесть соток на Луне  продавать. Набрал астрономическую сумму денег и исчез в межзвездном пространстве. 

Анжела. Так вот, через неделю вечером  муж её попросился ко мне футбол досмотреть: Машеньке пора  в астрал выходить., а она на это время все электроприборы велит выключать, чтобы поля  искажение не давали. Ну и пошло, поехало, ответный матч мы уже из постели доглядывали. 

Лидия Михайловна. Так она ж ясновидящая, раз все знала и молчала, значит ей все  равно. 

Анжела. От я тоже ж так подумала,  Роман  уже и чемодан ко мне перенес, а она ни гу-гу. Так он, дурачок,  возьми и повинись!

Сергей. Представляю какой начался обмен информацией на сверхтонком уровне! 

Анжела. Ага, и не на этом уровне, а на моей кухне,  короче, пришлось  срочно уехать, но и она тоже на почту вернулась, то ли дар у нее кончился, то ли в астрале какие неполадки пошли.

Сергей.  Всё без обмана, хоть своего, но мужа она  вернула. Бороться надо было за мужика.

Анжела. Та на кой ляд он мне сдался. Я здесь интеллигентного мужа себе пошукаю.

                 (Возвращается  Компилевич, бормоча «Халва, халва»)

Компилевич. Не советую, Анжелочка (халва, халва, халва). Интеллигенция это такое говно нации. (Халва, халва)
                 (Скрывается в своей комнате, гул резко усиливается)

Лидия Михайловна. (Иронично) И где же Вы  вознамерились найти себе интеллигента, уж не в пельменной ли?

Анжела.  Та ото ж, шо именно в пельменной, я кое-шо разумею, у интеллигентов ваших зáраз только на пельмени  денег и хватает.

Сергей.  Устами стриптизерши  глаголет истина. Лидия Михайловна,  может быть, Анжелу  в больницу к зятю Вашему приспособите, она бы  демонстрировала, какие они, эти таинственные, здоровые люди.

Лидия Михайловна.  Ну, до него теперь рукой не достанешь, он и раньше меня не жаловал, а теперь на европейский уровень выходит. Голландцы с ним контракт подписали, с августа будет консультировать их врачей, во всем городе он оказался лучшим специалистом. Сначала его умение  проверяли на мышах. Но потом восхитились и поняли, чего зря животных портить, видно же, что коллега – профессионал и сразу на пять лет контракт подписали.

Сергей.  Нашего терапевта из районной больницы – в Голландию? 

Лидия Михайловна. Все очень просто. В этой Голландии, оказывается, с прошлого года эвтаназию узаконили, а по традиции врач у них – самая гуманная профессия, вот они и подрастерялись, никак не освоятся, не готовы адекватно отвечать на новые вызовы прогресса.. А у нашего Владилена  уже на ранних стадиях лечения  прекрасные летальные показатели. Так что для  российской науки  потеряны еще  три извилины. 

Анжела. Може я погорячилась, пойти повиниться, я фарш  крутить могу.

Сергей.  (Анжеле) Да не журись ты так, подыщем тебе  что-нибудь девичье.              

( В это время входит Авдеич, интеллигентный, модно одетый мужчина лет сорока..   На руках у него кошка, через плечо мольберт и винтовка с оптическим прицелом).                  

Сергей.  Да вот, хоть патроны будешь Авдеичу подтаскивать. Привет. А  тебе тут заказчики звонили, мы всем говорим, что ты будешь  только в среду. Что, не пишется, не стреляется? Вот, Лидия Михайловна, "не надо бояться человека с ружьем",  знакомьтесь, тот самый  Христофор Авдеич.

Христофор А.  (Кланяется, говорит значительно) Пожалуй, Сергей прав, не надо бояться человека с ружьем,  надо бояться человека с чековой книжкой.

Лидия Михайловна.  Да Вы  совсем и не страшный, какой же это киллер.  Что это, кошечка?

Христофор А. Заказов так много, что пришлось объединить приятное с полезным. (Кладет кошку на стол и гладит её) Выехал на пленэр в Сокольники вместе с объектом,  он ничего не подозревает, дурашка, прогуливается у пруда, я выполнил задание, как говорится, качественно и в срок, работалось как-то особенно легко…. 

Сергей. В буквальном смысле, с огоньком. 

Христофор А. (Ставит ружье в шкаф) И только с чистой совестью сел писать этюд, эдак вдали церквушка, легкие облачка, как вижу, мальчишки мучают котенка. Кинулся отбивать, так расстроился, что уже сегодня не до живописи.  На Никитý отзывается, может быть, кто-нибудь возьмет  её к себе, а то мне тёща не разрешит кошечку в доме держать.

Лидия Михайловна.  Что-то Вы для киллера очень робкий.

Христофор А.  Да какой я киллер!  Все как-то само получилось, из-за тещи: “Бросай свою науку, займись  делом”,  затравила совсем, жена погуливать стала, дети не уважают, соседи жалеют, друзей всех разогнала.

Сергей.  Так ты бы лучше  тещу убил, это ж проще, остался бы в любителях, а теперь с профессионала и спрос больше.

Христофор А.  Как-то я растерялся и сразу не сообразил, а через год втянулся, деньги пошли, уважение, ученики появились, стал молодым опыт передавать, вот в вашем институте стол с телефоном в аренду взял. Никто не пристает, дома шепотом разговаривают, папа после работы отдыхает! Но тещи все-таки побаиваюсь. Так как же с Никитóй?

Анжела. Та давай я возьму, Авдеич. У меня хозяйка  кроликов разводит для медицинских опытов, так лишний рот  не помеха.

Сергей.  Следи только, чтобы  эти  плейбои  к Никитé не приставали.

Христофор А.  (Вальяжно раскинувшись в кресле, закурил трубку) Так вот, господа, языкотвόрцы, ответьте народу, какая от вас прибавочная стоимость, какой  макроэкономичесий навар. Сейчас вышел из метро, прохожу мимо лотка с литературой. Кровь и насилие, от обложек в дрожь бросает.  Напрасно мой натруженный глаз искал на прилавке  Фета, а  так хочется после работы расслабиться, прикоснуться к прекрасному…

Сергей. А давай  мы твоим клиентам новую услугу предложим? Комплексное обслуживание  прямо с эпитафией:

                                 “О женщины, не прячьте  скорбных глаз.

                                   Печалиться  есть веская причина.

                                   Сегодня ускользнул  из рук у  вас

                                   Еще один богатенький мужчина”.

Анжела.  Авдеич, будь ласка, сдай мне в субаренду свой стол на три дня в неделю, будем на работу в очередь ходить. Я ж теперь в экстрасенсы подалась, буду клиентов принимать  за твоим столом. Може кто мне стеклянного шара принесет,  гроши пойдут, я верну с гаком? (Мечтательно) И хорошо бы мне часы песочные и наряд  пострашней. Шоб их сразу оторопь брала. (Звонит по телефону).  

Лидия Михайловна.  Зачем Вам стол, если Вы будете все время в астрале?  (Авдеичу, светским тоном) А кем Вы работали до душегубства?  (Заваривает чай)
                   (Выходит Компилевич, слушает, грустно кивая)

Христофор А. Приятно вспомнить. Был я  кандидатом по ископаемым клещам. Каждое лето – полевой сезон, у меня в Союзе была лучшая коллекция  клещей, аспирантки мною интересовались.  Потом институт развалился, в семейном бюджете пришлось сократить статью “Культура и 4 раза в театр”, потом “Здравоохранение и неотложка”. Тут теща и занудила.

Лидия Михайловна.  (Подает чашку Х.А.) Но супруга Ваша теперь, надеюсь, довольна?

Христофор А.  Жене теперь не до меня: организовала коммерческое предприятие "Общество анонимных неудачников" по примеру "Анонимных алкоголиков", набрала специалистов-счастьеведов, учит глобальному везению и внезапному успеху. Документ выдает государственного образца. Интеллигенция валом повалила, последние деньги понесла. 

Компилевич.  Но Вы – то, могли бы поискать работу поспокойнее. Вот я, пока “грант” не получил,  параллельно с научной деятельностью олигарху дачу под Петербургом в Разливе сторожил,  деревья обрезал.

Сергей.  (Подходит к Л.М., берет чашку чая, обращается к Компилевичу) Кому ж еще обрезáть, тебе и секатор в руки. Ты бы, Витюша, поговорил  около  меня “халва в шоколаде” или "Трюфель экстра", а то у меня чай пустой. 

Компилевич.  (Не обращая внимания на С.) Весь апрель работал над программой и получил таки “грант”. 

Христофор А. Вот только о коллекции клещей тоскую, пришлось продать.

Анжела.  (Обращаясь к Х.А.)  Ну, уж тут я Вашу тещу  не поругаю. Клещ этот, он кто, тот же таракан. А на  шо народу  эти древние выкопанные тараканы,  когда от свежих спасу нет. Может  те деньги  приспособить на  доработку тараканьей морилки, поубивать их навсегда  к чёртовой матери? 

Компилевич.  Глас народа, Христофор! 

Христофор А.  Вот я  и послушался,  народ - то “киллеров” требует.  Но вижу теперь, перерос я этот промысел. Бросать надо кустарщину, сейчас доходнее овладевать  умами  масс, а не по чердакам в засаде сидеть. Да и в нашем деле не стало ни благородства,  ни поэзии, ни изящества.

Сергей. Ну это ты хватил, Христофор. Какое же изящество в убийстве?

Христофор А.  Не скажи, раньше – дуэли на шпагах, на “лепажах”, а теперь – примитивное убийство за деньги. Вот давеча выполнил заказ, а клиент лично мне симпатичен, Бодлера  в подлиннике  читал, царство ему небесное, так и не доспорили с ним о  трактовке  Бетховена  Карояном. 

Лидия Михайловна.  А я согласна, не знаю, как методы, а цели измельчали. Раньше, если уж воевали, так за Гроб Господень, а теперь за лишний баррель  нефти.

На последней фразе Л.М. входит незнакомый молодой мужчина, одет он несколько странно: на нем бейсболка, косоворотка в цветочек, подпоясанная веревкой, широкие  “бермуды", длинные теннисные полосатые носки и лапти. Это Кирилл – специалист по предвыборной кампании, новый арендатор.

Кирилл. Баррель – это 159 литров нефти.. (Голливудская улыбка, отрывистая речь.  Когда вставляет фразы из американского кино, говорит  ненатуральным голосом. Потом речь совершенно нормальная).  Вы не могли бы мне помочь? Это отдел катастрофического речеиспускания? Какой столик могу занять?  Арендовал  до выборов.  Всем  Хай!

Анжела. Ну, нехай будэ хай, а шо це таке?

Сергей. Это что еще за гомик-сапиенс?

Кирилл. Рекомендуюсь: имиджмейкер, специалист по предвыборной борьбе, Кирилл Подорожанский. 

Сергей. И на много подорожанский?

Кирилл. (Сергею) В зависимости от курса валют. Кроме PRа выполняю еще и отдельные деликатные поручения.

Христофор А.  Нам эти деликатные поручения очень даже понятны. Коллега, значит. (Протягивает ему руку).
Анжела.  А  шо ты  навродя шута горохового вырядился?

Кирилл. Ну, я же не какой-нибудь доморощенный любитель, я получил диплом в иезуитской школе имиджмейкеров. Практику проходил в трех штатах  на выборах губернаторов, и еще спецкурс – по российской специфике.
Христафор А. А нужны ли нам, господа, эти  "советы постороннего" и "письма издалека"

Кирилл. У нас все получится! Большое внимание во время агитации уделяется мимикрии: агитируешь у шахтеров – пачкаешь лицо углем и каску на голову, идешь к строителям – штукатуркой обсыпаешься, или вот как-то….

Анжела. Чего ж не понять, к  лекарям идешь – агитируешь под наркозом или ногу в гипс закатываешь.

Кирилл.  Гипс, наверное, громоздко, но руку на перевязь – может сработать, творчески ко всему надо подходить, больше артистизма, импровизации, ну и приврать поэффектней. Я вот, например, к вам прямо  с  показательной  свинофермы.

Лидия Михайловна.  Могу себе представить. 

Кирилл. (Всем) А с вами я буду разговаривать только в присутствии своего адвоката. 

Анжела.  Та пошел ты в жопу!

Кирилл. Вау! Заманчивое предложение! Вы уверены, что хотите этого? Я к делу серьезно подхожу, мы сначала хотели  избираться в тургеневских местах, там народ непуганый, попроще, так я даже «Охотничьи записки» прочитал.

Компилевич. Охотничьи, молодой человек – это колбаски, а у Тургенева – «Записки охотника».

Кирилл. Ну, да, я и говорю. Мы тут на досуге создали партию, ну, типа, нового типа. Типа этого пока мало кто знает, он на политической арене человек новый, но деньги есть, вот профессионала нанял,  я программу и манифест  сочинил. Так что, есть такая партия! И вскорости мы всем Политбюро отправляемся тезисы обкатывать на избирателях в глушь, на Майорку. Отсвечивать часто здесь не буду, можете моим столом пользоваться безвозмездно.

Сергей.  А что,  по Америке не тоскуешь?

Кирилл. (Мечтательно) Бывает. Иногда вдруг загложет,  и захочется засохшей  «пиццы» с холодным сыром.

Анжела.  От, недоля.  Не журись, мы ж тебя горяченькими пельменями на родине  откормим.

Христофор А.  Ну вот, как говорится, на ловца и зверь бежит.  Пора и мне власть в руки брать, в Думу буду баллотироваться.  

Анжела. У нас в Николаеве про думу тоже пословица есть. Дурень думкой богатеет.

Сергей. Вот, Виктор, составляй программу, проверяй на соответствие.

Христофор А. Нет, ангел мой, твоя хохляцкая мудрость в настоящее время не работает. Избирателям пообещали, они помечтали, считай, это уже, вроде, и случилось, они уже свое удовольствие получили.

Кирилл.  Говоря по нашему,   виртуально разбогатели.

Христафор А. Вот, верно. А что там дальше будет - посмотрим. Новых обещаний придумаем. Программу  напишу не хуже Компилевича, заморского имиджмейкера к делу приспособлю. Пойдешь ко мне по связям с общественностью?

Кирилл.  Йес! Мы сделаем это!  

Христофор А.  С конкурентами справлюсь. 

Сергей.  Ну, это, конечно, кто бы сомневался.

Христофор А.   Дебатами, дебатами. 

Компилевич.   У  Вас же, помнится, судимость, уважаемый. 

Христофор А.  К сожалению, я оправдан, это была  наивная детская шалость, в стройотрядах, чего ни бывает.

Лидия Михайловна.  Так почему, к сожалению?

Сергей. Ну, Вы сами подумайте, гражданин с одной хилой судимостью – и в Думу собрался, там с двумя-тремя полноценными судимостями и то еще в проходимости сомневаются.

Кирилл.  Вау! Мы пойдем другим путём!  Ну, в том смысле, что, типа,  всё  путём, господа! Всё путём!

                             КОНЕЦ    ПЕРВОГО    ДЕЙСТВИЯ                      
                              ____________    " " "   ____________

   ВТОРОЕ    ДЕЙСТВИЕ

На электрическом столбе  возле садового участка Л.М. высоко сидит старичок. Иногда он что-то мурлычет.

 Старенькие  дачные участки по 6 соток. Маленький дощатый домик с терраской. У забора большой ржавый агрегат, похожий на космический спускаемый аппарат, гамак, шезлонг. Все очень скромно.  Поломанный забор соседней, такой же убогой дачи.  Лидия Михайловна что-то варит на старой “буржуйке” во дворе.  На калитку облокотился  бомж, стараясь её открыть.

Лидия Михайловна.  Мужчина, идите, ради Бога,  отсюда, бутылки будут только к вечеру, я их Вам вымою и выставлю за калитку, не беспокойтесь.

          (Раздается смех, мужчина выпрямляется, это Кирилл. 

           Он одет в какое-то дранье, волосы всклокочены,

            в руках старая авоська с бутылками, туалетной

                           бумагой и нот-бук ).

Лидия Михайловна. Кирилл! Вот мимикрист несчастный, четыре месяца Вас знаю, а привыкнуть к Вашим штучкам не могу. Что  новенького опять  придумали?

Кирилл. (Устало плюхаясь в шезлонг) Сегодня не мой день! Агитировали с Авдеичем у бездомных, в столовой раздавали бесплатные обеды. Я возбуждал народ изнутри, Авдеич “глаголом жег сердца бомжей”. Уж я поработал над ним, будьте уверены. В белых  нарукавниках и фартуке влез на полевую кухню и начал, как с броневика,  размахивать половником и обличать продажных министров - капиталистов. Но избирательский контингент оживился только тогда, когда он стал орать про опиум  для народа и обещать бесплатную раздачу марихуаны. 

Лидия Михайловна.  И каковы же ваши шансы?

Кирилл. У нас все получится! Мы сделаем это! Это наши проблемы! Тьфу, заклинило.   

Лидия Михайловна. Пойдите скорее умойтесь.

Кирилл. Монгольский воин не моется: смывая грязь, он смывает удачу. 

Лидия Михайловна. Снимите свое тряпьё.  Сожгите его, закопайте на грядке с чесноком.

Кирилл. Мэм, какая дремучая дикость, вот что значит уйти на пенсионный покой и оказаться на обочине авангарда. Мои лохмотья от самого Issey Miyake, последний модный стон. А моя прическа стоила Авдеичу $200, это не считая макияжа под глазом  и  маскировки под выбитый зуб. Ну, остальное - мой талант импровизатора.

Лидия Михайловна. Попросили бы Анжелу, она бы  синяк бесплатно поставила. 

Кирилл. Анжела уже  третий день  ищет своего Компилевича. Они ведь пожениться решили,  в свадебное путешествие в Швейцарию собрались. А жених, как неделю назад  пошел за визой в  посольство, так и сгинул, халва, халва. Тьфу, заразил. Но сегодня она обещала к Вам приехать, адресок у меня освежала. А что это за бочонок  под забором?

Лидия Михайловна.  Никак руки не доходят ладу дать. В прошлом году больнице зятя повезло: американцы после  операции “Буря в мозгах” им аппарат “искусственная почка” подарили. 

Кирилл. Изучив этот народец изнутри, даю на отсечение голову вместе с валютной прической, что в почке было уже полно камней и намеки на хронический пиелонефрит. 

Лидия Михайловна.  Да, точно, но местный умелец что-то почистил, припаял, насос велосипедный с кислородной подушкой соединил и так заработала! Зам. по аренде помещений  полный курс прошел, вышел из аппарата как огурчик. Только уже через неделю прибежали  его подчиненные и жена.  

Кирилл. Из чего  переполох? 

Лидия Михайловна. Как вышел начальник  из больницы, сразу начал все документы подписывать без всякой волокиты и без взяток и от подчиненных стал того же требовать. 

Кирилл. Точно, точно.  Я эту историю по телевизору видел. Он там еще жене прямо сказал,  что в Испанию отдыхать не поедут, а надо её маме (теще!)  помочь в деревне картошку выкопать. 

Лидия Михайловна. Кинулись в больнице  разбираться, а  умелец-то  оказывается  из “искусственной почки” аппарат “искусственная совесть” спаял. 

Кирилл. Выходит, что искусственная совесть понадежнее натуральной. 

Лидия Михайловна. Не знаю уж как там с натуральной, была она или нет, а искусственную разломали и чертежи уничтожили.  А  зять вот на участок привез.

Кирилл. Куда бы ее приспособить, даже не придумаю, на совесть сейчас спрос небольшой,  может аттракцион такой в парке культуры устроить. Да она уже проржавела вся. (Рассматривает аппарат, проходит по участку).
Лидия Михайловна.  Где же  Авдеич, он теперь важный стал, может и не приехать. И Анжелы нет, а то, может, она  Компилевича уже нашла и привезет  к нам? Сбитень уже совсем готов. Может, попробуешь, это тебе не кока-кола. По старинному рецепту, все натуральное, по всем правилам сбитень.

Кирилл.  Да вот и 600-тый нашего кандидата подъехал.

     Слышен шум подъехавшей машины.. В калитку входят Авдеич и Анжела.  Она одета в расклешенную телогрейку, войлочную шляпу, украшенную гроздью винограда,  в руках большая хозяйственная сумка и пакет. Входят на участок.

Христофор А. Я смотрю, Лидия Михайловна, у тебя тоже, как бы, шестисотый. В смысле шесть соток. (Хохочет) Шутка. Вот еду, вижу (показывает на отставшую Анжелу) по дороге тащится, “шаг вперед, два шага назад”. Кирилл, запиши, пожалуй, яркое название для статьи  или в теледебатах где-нибудь вверну.  Вся согнулась, с кошёлками, пожалел, довез. Я  ведь прост, как правда. (Отдает сумку Л.М., из пакета вываливается магический шар. Кирилл достает из авоськи нот-бук и начинает печатать).
Лидия Михайловна.  Господи,  ты что так вырядилась, жарко ведь? 

Анжела. Ты здесь на пенсии совсем одичала. За светской жизнью не следишь. Я ж таку карьеру соби зробыла. Працюю “лицом”. Ну, знаешь, есть  лицо духов «Шанель № 5», а я  на три года стала «лицом» 2-ой войлочной фабрики  «Роспромсбыта», получила титул "Мисс телогрейка", одно неудобство: по  контракту должна ходить только в продукции предприятия. Зáраз,  купальник войлочный осваиваю, гарный такый, тильки на дно дюже тянет и сохнет долго. 

Лидия Михайловна. Зато зимой прямая выгода, будешь франтить в ватниках haute couture. А зачем же ты шар с песочными часами тащила, если у тебя теперь другой профиль?

Анжела.  Та  може  и  на  участках  ваших  кому  счастья захочется, а я тут как тут, со своим шаром и нагадаю. 

Кирилл. (Не отрываясь от работы, чеканит) Счастье в борьбе, но лично я склоняюсь к тому, что счастье - есть немедленное исполнение желаний.  

Анжела. (Осматриваясь кругом) Ой, лышенько, шо ж  хоромы таки неказисты? Забор похилился, участок малэньки, в исподнем не походишь, с обоёх сторон насквозь все просвечивает. (Показывает на столб и старика) Так еще и  электричества нэма.

Христофор А. “Капитализм есть демократия + отключение электричества по всей стране!” Нет, что-то не так. Кирилл, подкорректируй, батенька, и в Программу.

Лидия Михайловна.  Ну, я ж рассказывала, дача зятя, сорокалетней давности,  садовое товарищество медработников “Последний диагноз”. Владилен с дочкой уже  в Голландии, а я здесь   для охраны.

Анжела.  Та шо ж тут охранять,  о той поганый забор.  Боже-ж мой!

Лидия Михайловна. Не скажи. Вчера на третьей улице среди белого дня, хозяйка на огороде клубнику прореживала, а таджики прямо со стола стащили тарелку со вторым, а с веревки содрали прищепки. 

Анжела. А ведь у самих халаты бархатные и галоши парчевые.  Я сейчас у пруда их видала.  

Лидия Михайловна. Она было выскочила за ними, так они на бегу успели съесть котлеты с гарниром,  а тарелкой в неё запустили. 

Кирилл. (Протягивает Л.М. связку рулонов туалетной бумаги) Совсем забыл. Презент! На даче пригодится. В среду агитировали на  фирме “Элитный унитаз”. Вот оказали нам спонсорскую помощь на избирательную кампанию. 

Христофор А. Дόжили. С благодарностью приняли связку рулонов туалетной бумаги с портретом хозяина, в задумчивой позе сидящего на своем товаре.

Анжела.  Кирилл,  у тебя  на голове  макитра без дна, чи шо? 

Христофор А. (Подходит к кастрюле со сбитнем)  Хорошо пахнет, чувствую, что спиртное, но с каким-то церковно-славянским оттенком. (Пробует, крякает) Надо будет для избирателей такой патриотический выпивон устроить. Хвалю, мастерски приготовлено. Вот, Анжелка, учись куховарить – может возьму тебя государством управлять. 

Кирилл. О! Шеф, родилось: "Каждая кухарка должна учиться управлять государством!"

Христофор А. Мелковато, дружок. Почему только кухарки? А (показывает на Анжелу) где стриптизерши,  посудомойки, наконец, младшие научные сотрудницы? Глубже надо брать, глобальнее: "Учиться, учиться и учиться!"  Запиши, пойдем к учителям - я прокричу.

Лидия Михайловна.  А у нас такая традиция: мы  в своем садовом товариществе уже лет десять  в первое воскресенье сентября  устраиваем “Праздник сбитня”. 

Христофор А.  Я думаю, у нас вся страна последние годы празднует этот праздник. Ведь все мы сейчас сбиты  с толку, с понталыку,  с колеи, с дороги, с мысли, а кто и с ног. Все в нас перемешано, приправлено и сдобрено такими специями, да еще и чёрти чего добавлено. И хмель, и корица, и перец, и мёд. Всё перекипело и настоялось. Настоящий сбитень. (Допивает кружку)  Зато пить вкусно (задумывается), да, пожалуй, и жить – вкусно. (Садится и раскрывает газету)
Кирилл. (Он тоже выпил. Восхищенно) Патрон! Нет слов! Монолог, достойный  инаугурационной речи! 

Христофор А. Смотри, не заплачь.
Лидия Михайловна.  А вечером на пруду будет фейерверк и салют.

Анжела.  Да разве ж это салют? Витенька мне рассказывал, шо, когда Петлюра брал Кременчуг, вот то был салют! Не знаю, шо то за сбитень, а я привезла аш 4 бутылки той заморской горилки, шо Виктор Борисович собирал. Он как сделал мне предложение замуж, так отдал на хранение, едва дотащила.

Христофор Авдеич. Свадебное платье стёганое на ватине шить будешь?

Людмила Михайловна.  Так ничего о  Викторе Борисовиче  и не слышно?

Кирилл. Бросил, наверное, невесту и  в Америку сбежал. Кажется мы его теряем.  Хорошо хоть “Hennessy” нам завещал. (Опять выпил)
Анжела.  О такой типун тебе на язык. 

Кирилл. А ты, Анжела, сапожник без  сапог. Полюбопытствуй в магическом кристалле, может там уже всё уже давно известно про Компилевича.  Может, он и в правду за границу со своими гениальными разработками рванул. В тулупе тебя с собой  в Америку не потащишь, вот контракт твой кончится через три года - он за тобой приедет.

Христофор А. Только там наши пословицы не работают. Я сам видел, он  в компьютер ввел  программу на пословицу  “Лучше с умным потерять, чем с дураком найти”. А компьютер выдает  “ошибку” и исправляет  на “Лучше с умным найти, а с дураками вообще дело не иметь”.
Лидия Михайловна.  Так, милые, кто же спорит, конечно,  лучше.

Христофор. Ты, подруга, лучше  расскажи, как тебе на пенсии живется. Может, мне что в социальный раздел Программы  подскажешь.  

Лидия Михайловна. А я сначала никакой пенсионеркой себя и не почувствовала: выгляжу хорошо, не толстая, даже похорошела. А тут как-то в метро замешкалась, документы забыла, а контролерша меня подталкивает и так раздраженно говорит: "Да уж проходите быстрее, не задерживайте народ, как "час пик", так вам, пенсионерам, обязательно надо мотаться туда-сюда!"  Я как-то сразу сникла, переживать начала, с зеркалом ежеминутно сверяться. А потом вот сюда приехала, подальше от контролерш. (Кричит, обращаясь к старику на столбе) Симеон Иванович! Слезайте, сбитень готов, снимите пробу!

                   (Мужчина что-то мычит отрицательно)

Анжела.  Та сколько уже можно то электричество чинить. Шо ты там так долго робышь? Слезай, не  чинись. Подывысь, яки гарны дивчины причепурились, тебя кличут.

Лидия Михайловна.  (Негромко) Это не монтёр. Учителем в городе работал, жил один,  квартирка у него маленькая в центре была. Вышел на пенсию, на  кефир хватало. А тут за перерасход энергии на фейерверк в честь Майкла Джексона, у старика электричество отключили, а потом решили, зачем ему вода и газ? А там  на бирже нью-йоркской упал этот Джоуль-Ленц, 

Кирилл. (Смеётся. Он уже основательно напробовался сбитня) Ох, уж мне эти пенсы! Не Джоуль-Ленц, а  Доу-Джонс. 

Лидия Михайловна. Не знаю, может быть и Доу-Джонс, только кефир сильно подорожал, и не в Нью-Йорке, а у нас. И прошел слух, что в городе появился старичок, живет без света и воды, ест сушеных кузнечиков и называет себя учителем. Тут-то фирма “Гарантированный конец” и подсунула ему “Контракт  на счастливую перемену жизни”,  квартира  в центре  по контракту им отошла, а его переселили на природу, на новое место жительства.  На этот столб. Третий год уже сидит.

Христофор А.  Вот тебе и “Житие Симеона столпника”. А я думал это какая-то древняя церковная история.  

                   (В калитку входит запыхавшийся Сергей, он явно  не в своей тарелке.)

Сергей.  Всем здрасте! Начало сентября, а такая жара. Не повезло школьникам.   Ну, как предвыборные дела, Авдеич? С июля тебя не видал. Ты еще шикарней стал. Винтовку-то не рано зачехлил? 

Христофор А. В самый раз, теперь другого сорта пальба. Вот считай. Бомжи – наши, сексменьшинства – наши, нищие и бюджетники – наши, убийцы - тоже наши,  тут уж им никуда не деться – закон  цехового братства, честь мундира.

Сергей.  Ну, думаю, процентов шестьдесят  ты наберешь. С военными тебе поработать бы нужно.

Кирилл. Учли. Мы тут такую штуку забористую придумали. Открытое письмо Министру обороны по поводу альтернативной службы напечатаем. Так как в разных отраслях хозяйства не хватает именно людей (произносит четко, как рапорт) предлагаем  направлять молодежь мужского пола призывного возраста  на работы по производству  детей, которые при благоприятных условиях, вырастая, смогут заполнить пробелы в перечисленных ниже отраслях промышленности и сельского хозяйства. Какогó?

Сергей.  В корень смотришь, вот, что значит импортная стажировка. Анжела, какая ж ты нарядная!

Анжела.  В театре была, c хозяйкиной малóй на дитячем утреннике. “Три сестры” глядела. 

Христофор А. (Поднимая палец). Думаю не ошибусь, если скажу, что из всех искусств для нас важнейшим является кино, а не театр. Ну, что, добрались они до Москвы?

Анжела. Та ото ж. Младшая, как самая гарная – валютной гулящей стала, Ольга сделала операцию по перемене пола и преподавала музыку в Суворовском училище.

Лидия Михайловна. (В ужасе) А Маша?

Анжела. Ну, шо ты так запереживала? У Маши все хорошо. Она вышла замуж за дядю Ваню, (в сторону Христофора А.) а он уже был депутатом Гос. Рады и представил полезный закон о разбазаривании сельхозугодий. (Хохочет). Но я смеялась с Фирса.. Он залез на дерево, матерился, 

Сергей. (Перебивает) видимо, по системе Станиславского.

Анжела. …кушал  вышневый компот  из банки и плевал косточками и на Машу, и на дядю Ваню и на чайку, шо сидела в первом ряду на голове режиссера.  Малышне  дуже понравилось.

Сергей.  А чем все  кончилось? 

Анжела.  Вышел тот Ваня, уже и не знаю, чей вин дядя, сказав, шо демократы развалили всё сельское хозяйство и обрабатывающую промышленность. Шо раньше вышни было полно, а теперь Фирс на свою нищенскую пенсию вынужден покупать дорогой компот с общего рынка. (Без всякого перехода, жалобно, видимо, она все время об этом думала). Серега,  а жениха моего все нет. Ты ничего не слыхал? Он  в прошлый понедилок взяв у мене 48 карбованцив, казав, шо того, для придания веса в обществе, и пропал. 

    (Сергей молчит, отворачивается, как будто рассматривает ржавый аппарат)

Христофор А. Да куда он денется, найдём, мы избирателями не разбрасываемся. Не забудьте в следующее воскресенье телевизор посмотреть.

Лидия Михайловна.  Что, опять дебаты?
Христофор А. Нет, Кирюха придумал телевизионную интерактивную игру на выживание.   

Анжела.  А приз-то, богатый? 

Сергей.  Чугунная пепельница каслинского литья - Лев Толстой парит ноги в корыте.

Кирилл. Шути, шути. Вот как продам авторские права во все страны, где есть метро, тогда позавидуешь. Самое главное никаких командировок и минимум финансовых затрат. Мы сделали это! (Слегка “западает”) Суть. Одного министра, одного олигарха и претендента, нашего Авдеича, без помощников, бутербродов и денег запускают в семь  утра в метрополитен на разных таинственных станциях, типа “Ул. академика Янгеля”, только билет дают. И должны они все не позже контрольного часа прибыть на определенную станцию. Всюду за ними камеры следят.

Анжела.   А в чем трудности-то? Я два года каждый день в такую интерактивную игру играла и к контрольному часу была уже в пельменной. Проиграла только один раз, когда у меня сумку сперли.

Кирилл. Не скажи. Министр через турникет пройти не смог, хмурые граждане, спешащие на работу, и гости столицы с торбами его совсем затолкали. Был четырежды послан матом.  В общем  вагоне ему стало дурно от спертого воздуха, народ активно не понравился. В ярости сошел с дистанции, не сумев постичь схему движения поездов. Так бедолага и сгинул в недрах подземки. Говорят, пом.реж. видел похожего: в инвалидном кресле  бомжиха везла на станции “Зябликово”.

Лидия Михайловна.  А что олигарх?

Христофор А. Олигарх  сразу попал  ботинком в зубья эскалатора и пролежал там часа два, застопорив пассажиропоток. А потом, хромая, с босой ногой, чтобы успеть во-время, угнал состав, но не знал, что это Киевская-кольцевая,  да так и мотался по кругу пока ток на ночь не выключили.

Кирилл. Зато наш Авдеич прибыл на место уже  арендатором перегона “Братиславская – Дубровка” и заключил договор на поставку 80 колесных пар. Прямо на платформе продолжил агитацию и уехал с двумя барышнями. (Еще выпил)

Анжела. (Видит, что Кирилл основательно набрался) Та иди уже сховайся  в хате, дывыться на тебе страшно. Цыбулей закуси, чи шо. (Уводят с Лидией Михайловной  его в дом) 

Кирилл. Да,  караул устал  и сильно  набрался.

Христофор А. (Сергею, в то время, как Анжела уводила Кирилла) Сергей,   мне  нужна твоя консультация специалиста по прикладному речеиспусканию. В пятницу пригласили меня в “Дом моды на литераторов” принять кой-чего, ну и участие тоже в дискуссии  о праве творца на свободу матерного слова. 

Сергей.   И бескомпромиссно спорить снова

                 О свободе матерного слова.     

Христофор А. Конечно, у меня словарный запас  большой, но боюсь, не смогу соответствовать, забьют трёхэтажным интеллектом. Они же профессионалы. Ты бы меня поднатаскал, что ли? 

Сергей. Да ты сам почитай из самого модного, я тебе список составлю.

Христофор А. Читать самому нéкогда. Я Кирилла уже просил, чтобы  мне цитаток выписал. А он было начал, да застеснялся что-то. Так уж ты ему помоги. (Снова раскрывает газету)

Анжела. (Выходит из дома, за ней Лидия Михайловна) Угомонился хлопец.

Лидия Михайловна. Ну, что вы все о работе, да о политике, денёк-то какой чудесный, стол накрыт, сбитень готов. (Христофору А.). А киллером Вы были как-то ближе к народу, доступнее. 

Христофор А.  А вот, дорогие учёные, любопытное сообщение из творческой лаборатории. Коллеги ваши высказали предположение, что пушкинская Арина Родионовна была не дряхлой старушкой, а крепкой двадцатипятилетней солдатской вдовушкой. И в архивах, будто бы, нашли первый вариант стихотворения. А там вместо “Выпьем, дряхлая старушка, бедной юности моей” - “Выпьем, сдобная ватрушка, бурной юности моей!”(Читает) “В долгие зимние вечера  Пушкин и Арина Родионовна  пили сбитень и играли в “буримэ”,  ожидая, когда зазвенит колокольчик Пущина”.  

Анжела. А як Пущин прыихав, так они уже на троих выпивали. 

Сергей. Само собой. Но это еще предстоит научно доказать, хотя задумка  богатая, не на одну докторскую потянет.

Христофор А. Эх, Анжелка! Зря мы тебя тогда в экстрасенсы благословили. Вечно около  вас народ толчётся нездоровый на голову.  (Машет газетой) Надо было тебе в критики  подаваться. Дело чистое, расход небольшой,  ни с шаром таскаться не надо, ни в телогрейке париться.

Сергей.  В критики чего? 

Христофор А. Да хоть чего. Главное фразу универсальную придумать, как  ключ в  вагоне.  Вот угадайте, это  про что?  (Читает) «С первых мгновений ощущаешь порыв свежего ветра, всё вокруг наполняется искрящейся радугой, сексуальной силой и чувственностью, экспрессией и динамикой, ощущаешь мистический трепет. ». А это про спектакль «Красная шапочка».

Лидия Михайловна. А если отрицательная рецензия? 

Сергей. (Берет газету у Х.А.) Дайте – ка текст. “С первых мгновений ощущаешь порыв свежего ветра”. Так. С первых мгновений попадаешь в затхлую атмосферу, как будто бы никогда не видел  искрящейся радуги,  тебя оставляют сексуальные силы.  Жалкие потуги  доморощенной фантазии  выдаются за мистический трепет. Где экспрессия, где динамика?   

Лидия Михайловна. Мой третий муж, доктор философских наук, между прочим, именно об этом мне и втолковывал: "Лидушка! Реальность условна, все зависит от того, как её воспринимает отдельный индивидуум". (Помолчав) И действительно, он оказался прав, мы воспринимали мало одетую аспирантку у него на коленях, совершенно по-разному.

Сергей. Это какая-то Гавриилиада с Вашими мужьями: "Служил Гаврила астрономом, Луной Гаврила торговал",  "Гаврила бренькал на гитаре, людей вперед Гаврила звал",  "Философом служил Гаврила, он аспиранток соблазнял".

Лидия Михайловна. Так, все, Христофор Авдеич, откладывай газету, будем начинать.

Христофор А.  Да, уж, пожалуй.   Промедление смерти подобно!

Сергей. Вот-вот. Вчера было ещё рано, а завтра  уже будет поздно.
Анжела. Ой, давайте еще трохи подождем. Ну, как Виктор Борисович подойдет, вот радости будет. А ты, Лидушка, расскажи пока про шляпу свою, ты еще когда обещалась. Помнишь, як я в шароварах с мокрой головой из горницы выскочила, а ты в такой гарной шляпе з  квитами червоными на мене свои очи зелены повылупляла.

                      (Все приготовились слушать, один Сергей беспокойно встает и ходит)

Лидия Михайловна.  Но через пять минут – начинаем. Я ведь не всегда в библиотеке книжками шуршала, в прошлой жизни я в мастерской архитектурной работала, (мечтательно) проектировали мы типовой “Крематорий   будущего”  для  населенного пункта численностью 200 тысяч живых. Много всяких задумок было, работали творчески, с юмором. 

Христофор А. Каждому, конечно, хотелось что-нибудь свое в крематорий этот  вложить. 

Лидия Михайловна. Короче. В 91-ом всех уволили, философ меня бросил, я в наш катастрофический институт кое-как устроилась. Но по старой памяти меня еще на вернисажи приглашали. И попала как-то на выставку Сальватора Дали для новых избранных.  Само собой, по такому случаю шляпку-то с маками и обновила.  Общество перед началом разделилось на два лагеря. Те, которые успели  прочитать буклет  и уже знали, что художник  умер, решили по моей живописной шляпе, что я вдова гения, смотрели на меня сочувственно и вручили букет. А те, кто не прочитал…

Сергей. ….или вообще читать не умел….

Лидия Михайловна. …. подумали, что я его супруга, и раздраженно спрашивали,  почему старик Сальватор не торопится, время-то  -  деньги, и ждут его не самые последние люди. Вот и вся история. 

    (Эффектно, в виде статуи Свободы на крыльце появляется Кирилл. Он задрапировался простыней, в поднятой правой руке держит малярную кисть, в левой - «Книгу о вкусной и здоровой пище». Волосы стоят торчком. Он отдохнул, но слегка покачивается).

Анжела. От малахольный! Сидай уже, а то  навернешься с крыльца.  

Кирилл.  (Продолжает стоять в позе и выкрикивает) Не верным путем идете, товарищи!  Я выбираю искусственную совесть и …безопасный секс.   Авдеич! Ну, его к чёрту, депутатство. Давай я по-быстрому слетаю, налажу в Сан-Диеге выпуск  сбитня в банках,  а ты будешь дилером в России. У нас все получится!

Симеон Иванович. (Отчаянный глас со столба)  Только  в бутылках, господа. Только в бутылках!  Подумайте о страждущих ближних: банки  у нас в посёлке  нигде не принимают.   

Лидия Михайловна.  Всё. Христофор Авдеич, давай разливай. (Всем) Садитесь за стол. Кирилл, положи кисть и закусывай.
Сергей.  (Он, наконец, решается и обращается к сидящим на сцене и в зале) Ладно, не хотел вам  пикник портить, но все равно, завтра узнаете. Господа! Неделю назад арестовали Компилевича. Я сейчас прямо из института, там все узнал,  в кабинете  зама по науке работает     группа “органов”. Директора магазина, где Витюша покупал халву для опытов, нашу комнату и всю пельменную с завтрашнего дня будут вызывать по одному. (Вытирает пот и пьет сбитень, который ему налила взволнованная Л.М.) 

Кирилл. Теперь конфеты и халву опечатают.

Сергей. Вот от него записка.

Христофор А. (Саркастически) Записка. Эх, ты, специалист по катастрофе речи! Теперь, брат, это уже не записка, это  “малява”. Давай её сюда.

Сергей.  Нет, записка Анжеле, через десятые руки пришла, мне девица какая-то передала. (отдает Анжеле)

Анжела. (Начинает читать, улыбаясь, потом сникает). “Милая Анжелочка, отдай подательнице сего (это моя невеста)...(Анжела смотрит по сторонам, опускает руки с запиской, её берет Х.А.)
Христофор А.  “.. моя невеста, все  бутылки “Hennessy”, что я тебе оставлял на хранение. Они нам понадобятся на свадьбе. Всего хорошего. Не злоупотребляй пельменями. К. Виктор  P.S. Я же говорил тебе, что интеллигенция – говно, а ты мне не поверила.” 

                    (Все – Сергею. “Рассказывайте, рассказывайте")

Сергей.  Взяли его в понедельник прямо в швейцарском посольстве. Нам, говорят, ваших уголовников не надо. Оказывается его разыскивал Интерпол. Представляете, наш тихоня Компилевич набрал себе лихих ребяток всех мастей, ну, типа интернационала, и под маскировкой бормотания “халвы”, по плану, который он разработал, помните, он весной  дачу сторожил в Разливе…

Кирилл. Так сказать, по этим самым “апрельским тезисам”…

Сергей. … они грабили банки, почты и телеграфы и даже за рубежом и много доброго народа попортили. Но тут власти сработали четко, Интерпол подключили, и как они парики ни клеили, как щёки платками ни подвязывали – всех повязали.

Христофор А.  (Анжеле) Да, подруга, тут уж шутки плохи.  Налицо межнациональное бандитское сообщество получается. А Витёк твой – главарь. Поеду я, мне нельзя рисковать народным доверием. (Официально) А Вы, Кирилл, подготовьте-ка материалы по организованной преступности и бандитизму: запрос в Прокуратуру пошлем, новый состав Думы решительно и непримеримо возьмется за дело. Вот так!  (Встает и быстро уходит). 

Анжела. (Причитает) Ой, лышенько, и шо – ж ему не хватало: в тепле, в холе, сладко ел, горько пил,  и поди – ж ты…Он же мамашу мою обещал выписать с Николаева после свадьбы. Еще другая какая-то невеста, Лидушка, ты шо-нибудь пóняла?  А ну, как  зараз применят, той, крайнюю меру.
Кирилл. Да что ты так раскудахталась! (Опять становится в позу статуи Свободы)  Демократы не допустят, а то с ними в Евросоюзе на брудершафт никто пить не будет, даже Hennessy. Мораторий объявят, а там, глядишь, амнистия, подоспеет.  Посидит и выйдет.  Вот и штаны ватные пригодятся с валенками.  

(Немая сцена. Лидия Михайловна с кастрюлей сбитня. Кирилл в позе статуи Свободы. Анжела в телогрейке с  песочными часами. Сергей с бутылкой Hennessy. Затемнение.   На авансцену выходит Партийный Ученый)

                                         ЭПИЛОГ    

Партийный Ученый. Так бы все и вышло с мораторием. Только гены с ним плохую шутку сыграли, проявились, где не надо, и все дело испортили.

          (Силуэтом за решеткой в позе  памятника с указующей вперед рукой стоит Компилевич, вокруг сокамерники)

Компилевич. (Говорит энергично) Товарищи, я требую отдельную камеру из трех помещений, невесту с тещей выписываю, обвенчаюсь в тюремной церкви и буду жить и работать для будущих поколений. Непременно необходимо обеспечить меня для работы восьмым томом Маркса и всей Донцовой. На свадьбу прошу пригласить членов Государственной Думы, кое-кого из министров-капиталистов и парочку политических проституток. Березовского (задумался) матерый человечище…расстрелять. Архиважно, чтобы спел  Басков. Танцевать будем под Апассионату – нечеловеческая музыка! (напевает) пам, папа-пам, па-па-пам.

Смотрящий в камере.  Насчет невесты не уверен, а вот женихов у нас полно. Выбирай любого, какой понравится, да хоть пятерых сразу, отказу не будет.  (Смех  и темнота)
                                             Занавес

                                         НЕКРОЛОГ

Партийный Ученый. Так и сгинул в тюрьме наш клон.  Не учел изменения обстановки. Гены генами, а вокруг себя оглянуться не мешало бы, времена – то  другие. Так и упустили из-за паршивца этого наше первенство и приоритет в науке. А ведь старики пенсии свои  на его клонирование не пожалели, надеялись, что начнет он биться с антинародным режимом. 

И все-таки эксперимент этот не пропал без пользы,  всем показал, что нéчего нам бояться всяких научных штучек, многое теперь от нас зависит. Если газеты сообщат, что царя Ирода начали клонировать, не паникуйте. По Конституции никаких царей у нас нет, дадим ему Университет как следует окончить, ну, хоть бы и в Казани, и никаких экстернов, пусть ходит каждый день,  а там – все пути открыты. Захочет, пожалуйста,  пусть избирается демократическим методом  на 4 года,  а то пусть идет по журналистской части, очень для клонированных иродов перспективная профессия.   


И еще скажу приватно, по теме, уж вы на старика обиды не держите. Вот вы, господа, вечерами по театрам шляетесь, а в это самое время в стране рождаемость падает, вопрос остро стоит, на масштабное клонирование пока, как видите, рассчитывать не приходится. Так что быстрее расходитесь по домам и, не надеясь на науку, займитесь делом. 

                                             КОНЕЦ  

                                      “ ЦИТАТНИК”

                        (Пособие для молодых   зрителей)         

                              Лучше меньше, да лучше.

                              Шаг вперед – два шага назад.

                    Коммунизм – есть советская власть плюс 

                    электрификация всей страны

                    Интеллигенция – говно нации.

                   Не надо бояться человека с ружьем.

                   Учиться, учиться и учиться!

                  Промедление смерти подобно.

                  Из всех искусств для нас важнейшим является кино.             

                  Каждая кухарка должна учиться управлять           

                 государством.
                  Мы пойдем другим путем!
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