Роскошные лохмотья Мельпомены.

Валентина Баева – 36 лет, актриса. Спокойная, красивая, женственная. Много снимается в кино (правда, в основном, в ролях второго плана), но, несмотря на большое количество поклонников, держится скромно. В театре играет маленькие роли и эпизоды. Мечтает о большой работе. 
Александра Шаталова – 26 лет, актриса. Жизнерадостная, энергичная, стремительная, порывистая, шумная, несколько угловатая в движениях. 

Жанна Жебет – 30 лет, актриса. Яркая, талантливая, уверенная в себе, холодная, расчетливая, с авантюрной складкой, обладает сильной харизмой. Добивается всеми правдами и неправдами первых ролей, но пока не сильно преуспела. 

Татьяна Квасцова– 45 лет, актриса. Пышная, несколько оплывшая женщина, чья актерская судьба сложилась не очень удачно. Хорошая актриса, но занята в основном в ролях второго плана. Давно махнула рукой на творческую карьеру и сейчас просто тянет лямку. 
Ольга Павловская- 28 лет, актриса. Красивая, высокая, статная, с низким звучным голосом. Занята в основном в эпизодах и маленьких ролях. 

Маргарита Семеновна Кириллова– 58 лет, помощник режиссера. Подтянутая, миниатюрная, интеллигентная женщина, влюбленная в свое дело. За ее внешней строгостью скрывается большое сердце, чем и злоупотребляют молодые актеры.

Елена Гирнис (Леночка) – 22 года, помощник режиссера. Только что окончила институт и поступила в театр, поэтому пока не чувствует себя в труппе в своей тарелке, сильно комплексует и робеет перед актерами.

Николай Николаев – 37 лет, актер. Высокий, стройный. Очень следит за своей внешностью. Манерен, любитель посплетничать.

.

Игорь Львович Костин – 60 лет, актер, режиссер, руководитель театра. Амбициозный, деспотичный, внутренне неуверенный в себе человек. Осознает, что никудышный актер, но панически боится, что это могут понять и другие. Подозрителен, обидчив, мнителен. Любит лесть, хотя и не доверяет льстецам. 

Игорь Дмитриевич Ликанэ – 43 года, автор пьесы «Маргарета Зелле». Привлекательный, широко эрудированный мужчина, страстно увлечен постановкой своей пьесы. 

Действие первое

Картина первая

На сцене – большая гримерка, чуть слышно играет популярную музыку радио. Сквозь музыку и разговоры время от времени врывается голос помощника режиссера, отдающего распоряжения труппе по внутренней связи Актрисы готовятся к выступлению. Валя, одетая в белую тогу, поправляет перед зеркалом прическу. Татьяна, тоже в тоге, уже загримированная, курит сидя в кресле. На коленях у нее листы с ролью, которую она повторяет про себя. На столике рядом с ней стоит начатая бутылка коньяка и пластиковый стаканчик. Время от времени, не отрываясь от чтения, она прихлебывает из стаканчика. Оля, стоя перед зеркалом, безуспешно пытается застегнуть сзади тогу. 
Оля (с отчаянием): Ах, чтоб тебя! Валь, помоги…

Валя (подходя к ней): Давай, выдохни… (Пытается застегнуть тогу сзади). Еще разок! 
Маргарита Семеновна (распахивая дверь в гримерку и просовывая внутрь голову тревожно): Девочки, Шаталова еще не приходила? (При ее появлении Татьяна мгновенно незаметным, но хорошо заученным движением, прячет бутылку за кресло).

Оля (с досадой): Да какое там – приходила…

Валя (незаметно пихнув Ольгу под ребро, бодрым голосом): Прибегала! Вы ж знаете, Маргарита Семеновна, Сашка ходить как все люди не умеет - носится, как лось.

Маргарита Семеновна (с явным облегчением): Ну, слава Богу! (Вспомнив что-то). Ах, да! (Приоткрыв дверь, кричит в нее). Леночка, подойдите, пожалуйста! (Явно конфузясь, в гримерку входит молодая девушка, встает рядом с Маргаритой Семеновной). Вот, девочки – наш новый помощник режиссера, Елена Викторовна Гирнис, только что из ГИТИС-а. Прошу любить и жаловать. (Снова вспомнив о Саше, озабоченно). Господи, спектакль скоро! Где же эта Шаталова,а? Где ее нелегкая носит?

Валя (сочувственно): Может, в курилке? Или где по гримеркам шатается?
Маргарита Семеновна (сердясь для виду): Вот непутевая! До начала двадцать минут – а она по театру скачет. Пойду, поищу ее. Девочки, как она появится – скажите, чтоб немедленно одевалась. (Расстроено). Никакой дисциплины…(Уходит).

Оля (потирая бок, Вале): С ума сошла? Ты мне чуть ребро не сломала.

Валя (примиряюще): Ладно, не ворчи. Надо ж тебя было как-то тормознуть.

Оля (с обидой): Ну щипнула бы, или на ногу наступила…А то - давай в ребра! Теперь синяк будет…
Валя (извиняющимся тоном): Ну, извини, мне некогда думать было. В следующий раз – обязательно ущипну. (Шутливо щипает Олю).

Оля (подпрыгнув на месте): Ай! (Грозит кулаком Вале). Я тебе ущипну! (Пробует застегнуть застежку сама). А правда, где Сашка-то?

Валя (наблюдая за ее старанием): В институте, на экзамене. 

Оля (извиваясь в попытках застегнуть тогу): Чего сдает?
Валя: Мастерство. (Видя ее тщетные усилия, смеется). Давай, избушка, поворачивайся задом. (Оля поворачивается к ней спиной, и Валя снова принимается возиться с застежкой, но, после неудачных попыток справиться с ней, отступает). Уф-ф-ф! Разожралась ты, мать - платье не сходится.
Оля (оправдываясь): Кто? Я?! Да я вообще уже две недели на одном кефире сижу. Это просто платье после стирки село.

Валя (иронично): Ага, конечно… Платье село… (Открывает ящик гримировального столика Ольги и вытаскивает пачку чипсов и недоеденную шоколадку). А это – чье?
Оля (с честными глазами): Понятия не имею. Первый раз вижу. Может, Сашка забыла? Она вечно свое барахло сует куда ни поподя. 
Валя (согласно качая головой): Ну, да! Наверное, Сашка! Вот засранка! Шмотки тебе понапихала, и рот, вон, в шоколаде вымазала…
Ольга (бросаясь к зеркалу и поспешно вытирая губы): Где?! (Валя хохочет, глядя на нее. Ольга, поняв, что ее развели, корчит гримасу и показывает ей язык. Потом поворачивается к Татьяне. Просительно). Та-а-ань… 
Татьяна (отложив роль, тяжело поднимается с кресла): Что бы вы без меня делали! (Не спеша подходит к Ольге, и с первой же попытки застегивает упрямую застежку). Ву-а-ля! (Под восхищенные рукоплескания Оли и Вали и крики «браво!» снова идет к креслу, с достоинством раскланивается и грузно опускается в него. Роняет с чувством превосходства). Учитесь, пока я жива. (Откидывается в кресле и снова погружается в чтение роли).
На некоторое время в гримерке воцаряется тишина, слышно только как негромко наигрывает радио и летят по внутренней связи распоряжения помощника режиссера . Валя снова возится перед зеркалом, убирая непослушные пряди в греческую прическу. Оля привычно и уверенно заколов пышные волосы шпильками, начинает гримироваться. Татьяна меланхолично читает роль, периодически прикладываясь к стакану. Эту безмятежную картину прерывает приход Саши. Она с шумом распахивает дверь, стремительно, большими шагами идет к своему столику. С ее приходом становится шумно, Сашка так заполняет собой пространство, что гримерка будто съеживается, кажется меньше
Сашка (громко, на ходу снимая пальто): Всем привет!

Валя (поворачиваясь к ней, возмущенно): Сашка! Тебя где черти носят?! До выхода двадцать минут. Маргарита раз пять уже про тебя спрашивала.
Сашка (метнувшись к радио и включив его на полную мощность): Ой, моя любимая песня! (В такт музыке раздевается и одновременно делает вид, что поет в воображаемый микрофон). Обожаю! (Неожиданно отрывается от своего занятия и застыв с полустянутым свитером, заинтересованно): А вы – чего? Отмазали меня?

Валя (сердито): Чего-чего? Сказали, что ты здесь где-то бегаешь…

Сашка (из-под свитера): И что она?
Ольга (не прекращая гримироваться): Носится в мыле и пене по гримеркам и курилкам… Тебя ищет.
Сашка (окончательно стягивая свитер, успокоено): Значит, все в порядке!

Валя (все еще сердясь): Не наглей! Последний раз Маргариту обманываю.

Сашка (протестующе подняв руки): Тихо-тихо-тихо-тихо! Э-э-э?! Что случилось-то? Ну, опоздала… С кем не бывает? 
Валя (шутливо сердясь): Сейчас придушу мерзавку! Я из-за нее вру, как сивый мерин, а Ольга вообще безвинно пострадала.

Ольга (в тон): Вот именно. Чуть инвалидом по твоей милости не стала. 

Сашка (с притворным сочувствием): Ой-ей-ей! Я если хотите знать, тоже пострадала… Из-за искусства, между прочим! 

Татьяна (скептически): Ну-ка, ну-ка! Каким же это образом?

Сашка (расстегивая джинсы): Каким-каким? Экзамен завалила. 
Ольга (с интересом): Пара?

Сашка (вытянув вперед руку с двумя пальцами, с достоинством): Две! 

Валя (приняв все буквально, с удивлением): Сейчас две оценки за мастерство ставят?

Сашка (напяливая тогу, снисходительно): Баева? У тебя с математикой как? Два и два сложить можешь? (Поясняет). Четыре у меня.

Валя (с пониманием): А-а-а-а…

Сашка (продолжает, вдохновенно): Если б мне сюда бежать не надо было, я бы еще поборолась, вытянула бы на пятерку.
Валя (сочувственно): Обидно…
Сашка (махнув рукой, безалаберно): Да ладно! Кому мои оценки здесь нужны? Костину?
Ольга (наставительно, подводя глаза): Ты что, для Костина учишься? Это же тебе в первую очередь нужно, тебе же потом и пригодится. 
Сашка (стягивая джинсы): Ну, конечно! Вон перед тобой живой пример сидит. (Кивает головой на Валю). Сильно Вальке ее красный диплом помог? Так же как мы холопов играет. Только она холопка с красным дипломом, а мы - без. Вот и вся разница. (Садится за столик и принимается укладывать волосы). 

Ольга (горячо): Ну и что? Зато Валька снимается сколько!

Сашка (не вынимая шпилек изо рта, шепеляво): Ты шерьёжно думаешь, што ее приглашают шниматься благодаря отличной ушпеваемости? Просто у Вальки фактура што надо. А на ее диплом вше чихать хотели… (Втыкает последнюю шпильку, лезет в карман пальто за сигаретами). Что было в пятницу на собрании трудового коллектива?
Ольга (очерчивая контуром губы): Понятия не имею - я в пятницу еще на больничном сидела.

Сашка (вытаскивая губами сигарету из пачки): Валь?

Ольга (орудую помадой): Валька тоже не в курсе. Она у Маргариты отпрашивалась на съемки… 
Сашка (с незажженной сигаретой во рту): Тань? (Татьяна не слышит, полностью погрузившись в заучивание роли). Тань?! (Та же реакция. Не выдержав, Сашка отнимает у Татьяны листы с ролью). 

Татьяна (возмущенно): Совсем спятила? Не видишь, я роль учу?

Сашка (безмятежно): Дома надо учить. А теперь – поздняк метаться. Что в пятницу на сходке было?
Татьяна (смиряясь с происходящим): Все как обычно. Указали на необходимость курить только в специально отведенных для этого администрацией театра местах…

Сашка (согласно кивает, закуривает): Понятно. Еще чего?

Татьяна (зевая): Напомнили о недопустимости распития спиртных напитков в грим-уборных. (Оживляется, вспомнив). Вот, кстати! (Достает спрятанную за креслом бутылку, наливает себе в стакан. Саше). Будешь?

Сашка (некоторое время колеблется, но потом, махнув рукой): А! Давай! (Достает из ящика столика стакан, протягивает Татьяне). Все?
Татьяна (плеснув немного Саше в стакан): Главный выступил…

Рассказ Татьяны на полуслове обрывается шумным вторжением в грим-уборную Жанны. Она в тоге, в гриме. В одной руке у нее гитара, в другой рекламные флайерсы. Как всегда деловита, оживленна.
Жанна (продолжая диалог с кем-то за дверью): …сбор гостей в восемь. Короче, я тебя жду. ОК? (Поворачивается, наконец, к присутствующим). Всем – привет! (В гримерке чувствуется атмосфера скрытой неприязни). Девочки – держите... (Раздает всем флайерсы) Завтра в «7 кило» презентация моего сольного альбома, приглашаю всех.. Начало в восемь. Не опаздывайте.
Сашка (повертев в руках флайерс, недоверчиво): Что это за дыра?

Жанна (вскинувшись): «7 кило»? Ты что?! Это один из лучших ночных клубов в Москве!

Сашка (пожав плечами): Никогда не слышала… Это точно - в Москве? 
Жанна, неопределенно фыркнув, пропускает замечания Саши мимо ушей .
Ольга (кивнув на флайерс): На чей счет шикуешь?
Жанна (уклончиво): Проект спонсирует одна строительная фирма…

Сашка (с нарочитым изумлением): Ух, ты! Интересно, а какой пиковый интерес в этом деле строительной фирме? Или они воплощают в жизнь слоган «Нам песня строить и жить помогает»?

Жанна снова неопределенно фыркает и делает вид, что не обращает внимания на Сашины слова.
Татьяна (прагматично, прихлебывая из стакана): Жанн, я так понимаю, у тебя все в порядке? Да? Тогда, может, отдашь мне, наконец, мои кровные триста рублей? 

Жанна: Тань, я все помню, но у меня сейчас - ни копейки. Давай, после презентации? (Повернувшись в Оле и Вале, нетерпеливо): Ну, так как? Вы придете?

Ольга: Прости, Жанн, но у меня завтра– спектакль. 
Жанна (вопрошающе глядя на Валю): Валя?

Валя (смущена, видно, что причина ее отказа – надумана): Жанночка, ты извини, но… у меня в это время встреча назначена, то есть съемки… то есть я встречаюсь, чтобы договорится о съемках… То есть… ну, в общем, у меня, наверное, не получится…

Жанна (оборачиваясь к Татьяне): Тань, а ты? Ты ведь завтра не занята… Давай, приходи, оттянемся по полной…
Татьяна (с горьким сарказмом): Нет, милая моя, я уже по ночным клубам свое отбегала. Хватит. Мне теперь по ночам плясать здоровья не хватает. Доктора запрещают. Я уж лучше дома на диване поваляюсь, сериал посмотрю. Вон, Вальку, как раз должны показывать завтра. Ты лучше кого помоложе зови. Вот Сашку, например…
Сашка (услышав это, поперхнувшись дымом сигареты, закашливается): Не, я это… завтра на переэкзаменовку иду. Хочу «мастерство» пересдать. А потом ко мне еще родственники приезжают, надо их на вокзале встретить… Да, и потом мне машину еще надо на сервис отогнать… Короче, я завтра – никак.
Жанна: Сашк, ты что? Потом, знаешь как жалеть будешь?! Пойдем! У нас там такая классная тусовка собирается – наших человек двадцать будет. Даже народные придут – Чайковская, Воскресенский с Чертыхаевой. Между прочим, шеф - тоже обещался … Так что сможете пообщаться в неформальной обстановке…

Сашка (решительно мотнув головой): Не-не-не! Даже не уговаривай - это не мой круг общения… 
Жанна (холодно, отбирая обратно свои флайерсы): Как хочешь… Я ни кого уговаривать не собираюсь. Мое дело – предложить. (Взглянув на стаканы, Татьяне). Плеснешь мне?
Татьяна (приподняв бутылку с пола, флегматично): Кончился…

Жанна (делает движение уходить, но, вспомнив что-то, оборачивается): Да, кстати! Кто-нибудь знает, что вчера на собрании было?

Сашка (доставая новую сигарету и закуривая): Танька сейчас как раз рассказывала. (Поворачиваясь к Татьяне). Тань, давай. Так чего главный сказал?

Жанна (Саше, кивая на сигареты, тихо): Угостишь?

Сашка (также тихо, бесстрастно): Последняя…

Татьяна: Сказал, что будем ставить к юбилею театра современную пьесу…

Сашка (одним глотком опорожнив стакан, безразлично): Понятно. В бой, по-прежнему, идут одни старики?
Татьяна (выдержав эффектную паузу, со значением): Ставка делается на молодежь.

При этих словах Жанна, Оля и Валя как по команде поворачиваются в сторону Татьяны, жадно прислушиваются.
Сашка (немедленно загорается): Вау! А кого ставим?

Татьяна (пожав плечами): Какого-то Ликанэ… «Маргарета Зелле».
При этих словах Валя вздрагивает и на секунду замирает.
Сашка (вслух): Ликанэ? Ликанэ… Что-то знакомое… Где-то я эту фамилию слышала… (Валя пытается незаметно убрать со столика лежащую открытой, вверх обложкой книжку. Ее движение не остается незамеченным Жанной, которая исподтишка наблюдает за ней). Точно! Валька, помнишь? Ты же еще его пьесы читала… (Увидев на столике книгу Сашка, издав дикий крик, бросается к ней, тычет пальцем на фотографию). Вот он! Ликанэ! Я же помню, что слышала эту фамилию. (Рассматривает фотографию автора на обложке). Молодой… Интересный… Смотри-ка, подбородок какой волевой. (Чуть не носом утыкаясь в фотографию). Кольца вроде нет…
Ольга (фыркнув): Тебе-то какая разница?
Сашка (с достоинством): Хочу знать, в чьих пьесах мне придется блистать.

Татьяна (бесстрастно): В пьесе будет только одна достойная женская роль… Главная… Остальное – так, эпизоды. (Повисает тяжелая пауза). Маргарита говорит - роль такая, что народные (кивает головой на афишу с портретами народных артисток театра, висящую на двери) на себе волосы рвут…
Ольга (повернувшись к Вале): Валька должна точно знать, она же его пьесу читала. Действительно такая вкусная роль?

Валя (кивнув): Ага… Пальчики оближешь.. Шпионаж, страсти, несчастная любовь… 
Сашка (задумчиво): Представляю, какая грызня сейчас начнется… А о чем хоть пьеса? Кто такая – эта Маргарита?
Валя (укоризненно): Темнота, ты, Сашка! Кроме ролей и надписей в туалете вообще ничего не читаешь! Не Маргарита, а Маргарета. Зелле. Это настоящее имя Маты Хари…
Сашка (присвистнув): Сильно! Куда нести заявку?
Ольга (возмущенно): Саш, ты на себя в зеркало давно смотрела? Ну, какая из тебя Мата Хари? (Принимает эффектную позу, подняв одну руку кверху. Глубоким, проникновенным голосом). Это же женщина-загадка, интригующая и волнующая. (Махнув рукой, продолжает обычным голосом). А тебе только маленькую разбойницу играть, или Пеппи Длинныйчулок… (Безнадежно машет рукой в сторону Саши. Та в ответ показывает ей язык. Увидев это Ольга осуждающе). Вот-вот! 
Татьяна (вступая в дискуссию): Валь, послушай меня. Сходи, поговори с шефом. Это твоя роль на двести процентов.

Валя (отрицательно качает головой): Бесполезно, Танюш. Ты же знаешь, он меня терпеть не может.

Татьяна: Не болтай ерунды! Просто шеф не любит, когда актеры вне театра светятся. Ну и пообещай ему, что откажешься от съемок ради пьесы. 

Валя (горько): Тань, ну не умею я за себя просить… Не могу. 

Татьяна (с сердцем): Не могу! А ты через «не могу». Само по себе ничто не обломится, все надо зубами выгрызать. (Залпом выпивает коньяк из стакана). Иди, Валька. Шеф к молодым-красивым неравнодушен. 

Валя (со значением): Вот именно! 
Татьяна (горячась): Ну что «вот именно»? Что?! 

Ольга (добавляя последние штрихи к своему макияжу): А именно - то самое. Все приличные роли у нас можно получить только одним путем… Так сказать, подтвердив свою профпригодность.
Сашка (торопливо и небрежно нанося грим на лицо, фыркнув): У шефа в койке!

Татьяна (продолжая горячиться): Валька, не слушай их. Дуры они еще. Я молодая тоже гордая была… Ну и посмотри - чего я со своей гордостью добилась? Лучше один раз через себя переступить, да зато настоящую роль сыграть. А то ведь так и просидишь всю жизнь на эпизодах, как я…
Валя (поморщившись, горько): Тань, да я все это уже сто раз передумала. Ну, не могу! Не могу – и все тут!
Татьяна (махнув рукой): Делай, как знаешь. Ты не пойдешь – другие (бросив быстрый взгляд на Жанну) найдутся. Они роль и получат. 

В это время по внутренней связи настойчиво и громко слышится: «Павловская Ольга! Терпсихора! На сцену, немедленно! Павловская! На сцену!»

Ольга (вставая и потягиваясь): О-о-о-х! А может, и мне с шефом поговорить? Терпсихора, Мата Харри – один хрен, танцовщицы… (Увидев тяжелый взгляд Татьяны, устремленный на нее, быстро ретируется). Ладно-ладно. Это я так, к слову… Все, уже ушла... (Уходит).
Жанна (все это время жадно прислушивавшаяся к разговору, поспешно встает): Я тоже побегу, раздам приглашения… (Уходит).

Татьяна (отрываясь от роли, раздраженно): Кто-нибудь радио уже выключит, а? И так текст не лезет в голову, а тут еще над ухом кто-то постоянно орет. 
Сашка (примирительно): Тихо-тихо-тихо-тихо! Я сейчас выключу! (Кидается к приемнику, нажимает на кнопку и тут раздается резкий свист, шипение, после чего в гримерке наступает тишина – не слышно ни радио, ни внутренней связи). 

Татьяна (ошарашено смотрит на Сашу): Ты чего сделала-то? Соображаешь? 
Сашка (оправдываясь): А чего сразу - я? Чего – я? Я вообще ни при чем… Я только приемник выключила…

Татьяна (в сердцах): Выключила она, твою мать! Че теперь делать будем? Весь спектакль у сцены сидеть, чтоб выход не проворонить? Да? 

Сашка (примирительно): Тань, я сама на стрелку встану, честно. Буду тебе на мобилу звонить, ладно?
Татьяна (успокоившись, снова откидывается в кресле): Хорошая ты девка, Шаталова. Вот только руки у тебя подкачали – посадка сильно низкая... Вот откуда растут. (Хлопает себя по заду).
Сашка (показав Татьяне язык, лезет снова в карман пальто, достает мобильный телефон, набирает номер): Черт! Черт!! 
Валя (сочувственно): Не отзывается?
Сашка (не понимая): Что? (До нее постепенно доходит смысл сказанного). А-а-а. Да ну тебя! Вальк, я банкрот - у меня баланс ниже абсолютного нуля. Дай трубку, а?
Валя: Возьми, у меня в сумке.

Сашка (шарит в Валиной сумке): Возьми! В такой помойке еще попробуй что найди. Как ты тут ориентируешься?
Валя (невозмутимо): По азимуту. 

Сашка (откопав телефон): Есть! (Хочет набрать номер, но телефон отключен). А чего ты его отключила? От поклонников скрываешься?
Валя (удивленно): Я? Ты что, я даже ночью телефон не выключаю. Вдруг, Спилберг? Наверное, случайно кнопка нажалась… А я еще удивилась – с утра ни одного звонка. Нажми кнопку сверху, у меня без пин-кода.
Сашка (нажимает кнопку, слышится характерный звук уведомления о доставке смс-сообщений): Ничего себе так! Семнадцать пропущенных звонков и одиннадцать сообщений.

Валя (оживляясь): Да ладно! Посмотри, от кого?

Сашка (с любопытством): Не поверишь - это все от Вики… (С интересом). Кто такая?

Валя (со стоном): Корова!

Сашка: Ничего себе! Ты ей что, месяц за молоко не платила? Не стыдно, Баева? Не хорошо над животными глумиться!
Валя (покаянно): Я – корова! А Вика – мой агент. Мы с ней сегодня договорились идти на встречу с режиссером. Она меня убьет! (В этот момент Валин телефон начинает звонить).

Сашка (торжественным голосом, протягивая Вале трубку): Вика!

Валя (с ужасом): Нет! (Просяще). Сашк, поговори с ней, а? Скажи, я на гриме. Может она немного остынет? (Складывает руки, умоляюще). Пожалуйста-пожалуйста-пожалуйста!!!

Сашка (собравшись с духом, выпаливает на одном дыхании): Вика, привет! Это Саша! Валя на сцене. Ей что-нибудь передать? (Шумно выдохнув, слушает трубку. По мере того, как слушает, ее глаза загораются озорным огнем, на лице написано восхищение. Восторженно орет). Вика! Вика, подождите минуточку! Я сейчас все запишу! Вика, только не бросайте трубку! Я сейчас! (Кладет трубку на стол Вали, сама кидается к своему столику, лихорадочно ищет ручку, бумагу, попутно раскидывая все ненужное. Наконец, схватив обрывок бумаги и карандаш для подводки, кидается вновь к трубке). Вика! Я готова! Диктуйте! (Быстро-быстро чиркает карандашом). Ага… Да… Записала, дальше! Ага…ага… Все?.. Конечно, не волнуйтесь! Все передам, непременно. До свидания.
Валя (распираемая любопытством): Ну?! Что она сказала?
Сашка (с плохо скрываемой гордостью протягивает ей свернутый тугой трубочкой листок): Читай! Здесь все написано. (Сжимая в кулак и разжимая пальцы). Мы писали, мы писали, наши пальчики устали!

Валя (заинтригованная, поспешно разворачивает листок и застывает в недоумении): Это что за каракули? (Внимательно вглядывается в записку). Восемь палочек, пусть, четыре палочки, немедленно, шесть палочек, перезвонит, и дальше целая куча палочек, … Сашк, ты что ли стенографировала?
Сашка (со скромным достоинством): Ага, почти. Даю ключ! В шифровке использована методика 25-го кадра, но наоборот. Несущественная часть послания - записана. Палочками обозначены слова, придающие этому обращению глубину и эмоциональную раскраску, без которых воззвание теряет всю свою силу и убежденность. Но, если тебя интересует полная версия – пожалуйста! (Набрав побольше воздуха, хочет пересказать Викино сообщение, но Валя, до которой дошел, наконец, смысл обозначенных палочками слов, моментально затыкает ей рот рукой).
Валя (поспешно): Все! Стоп! Мне достаточно и несущественной части.
Сашка (с надеждой): Уверена?
Валя (утвердительно кивнув головой): Абсолютно!

В этот момент в дверь гримерки робко стучат, и в приоткрывшуюся щелку заглядывает Леночка. Она явно робеет. Заикается, с трудом подбирает слова.
Леночка (робко): Извините, пожалуйста. Меня Маргарита Семеновна просила передать… Там внутренняя связь сломалась… (Дальнейшие ее слова тонув в Сашином гомоне).

Сашка (завопив): Вот! Слышали!!! Я тут не причем! Девушка подтверждает - связь сама сломалась! Ведь подтверждаете, да?
Татьяна (резонно): О причине поломки сказано не было. Девушка просто констатировала голый факт – связь сломалась. А уж как она там сломалась, следствие еще покажет…
Сашка (задохнувшись от возмущения не находит слов): Да я…Да…

Леночка (воспользовавшись паузой, быстро): Маргарита Семеновна велела Мельпомене срочно идти на сцену. 

Татьяна (грузно поднявшись и оправляя тогу на могучей груди): Плащик передай.

Леночка (осмотревшись по сторонам, находит мантию, небрежно висящую на стуле, и суетливо передает Татьяне): Вот, пожалуйста.

Татьяна (набрасывает поверх тоги мантию): Завязать помоги…

Леночка (с готовностью кидается помогать Татьяне): Сейчас! (Расправляя складки). Ой, а ткань-то совсем ветхая… насквозь просвечивает. (Хмыкнув). Надо же! А из зала они так роскошно смотрятся… Я на этот спектакль на первом курсе ходила. О чем сам спектакль – напрочь не помню, а костюмы эти почему-то отложились... 
Сашка (качаясь на стуле): Вот-вот! Они так только из зала роскошно смотрятся. А на деле - просто старые, рваные, пыльные лохмотья.
Татьяна (оглядев себя в зеркале, бросает Леночке): Все, я готова.

Леночка (в изумлении): Вы – Мельпомена?

Татьяна (подбоченясь, мрачно, с вызовом): Я! А что?

Леночка (все еще в изумлении): Да, нет, ничего… Просто я себе как-то по-другому всегда Мельпомену представляла. Ну, не знаю… веселую, что ли…

Татьяна (еще более мрачно): Погодите немного, милочка. Вы еще узнаете, как я могу веселиться. (Неожиданно преобразившись, разражается заразительным хохотом и ослепительно улыбается. Также неожиданно, ее смех смолкает, лицо и вся поза принимают мрачнейший и угрюмейший вид. Она неспешно, с достоинством покидает гримерку. Ошарашенная Леночка выходит за ней следом).

Валя (с укоризной): Ну вот, напугали девчонку…

Сашка (беззаботно): Да ладно, пусть привыкает. Она знала, куда шла. Никто ее в театр за руку не тянул.

В гримерку входит взволнованная Маргарита Семеновна. 
Маргарита Семеновна (строго): Шаталова! Вам особое приглашение нужно? На выход! Живо! (Сашу словно ветром выдувает из гримерки. За ней направляется было и Валя. Но в дверях ее окликает Маргарита Семеновна). Баева! На минуту.

Валя (возвращаясь, непонимающе): Да?

Маргарита Семеновна (пытается сдерживать свое волнение, но оно прерывается сквозь напускную маску строгости. Тихо): Это все еще не точно, все еще может двадцать раз поменяться, но… Я разговаривала сейчас с Игорем Львовичем. Вы знаете, он собирается ставить Мату Хари… Так вот, по его мнению, Вы могли бы попробовать сыграть роль Маргареты. Вы ведь учились в хореографическом? Танцевать сможете?
Валя (растерявшись от радости, лепечет): Два года… (Опомнившись). Маргарита Семеновна! Спасибо Вам! Спасибо! Спасибо!!! (Хочет обнять ее).
Маргарита Семеновна (уклоняется от ее объятий, но видно, что она растрогана): Пока не за что. Я ведь сказала, что все еще может поменяться. Поэтому будет лучше, если пока это останется между нами. Вы поняли? (Резко отворачивается и собирается выйти из гримерки. Неожиданно вспоминает что-то и снова поворачивается к Вале). Да, чуть не забыла! Валя, Вы знаете, что Игорь Львович очень болезненно воспринимает, когда актеры халтурят на съемках вне театра… Поэтому я Вас прошу на какое-то время воздержаться от кинематографа. Хотя бы на время репетиций. (Кивнув Вале, быстро уходит).

Валя (в восторге прыгает по гримерке, не замечая, что в щель просунул нос и следит за ней Николай. Он в тоге, на голове – лавровый венец. Бросается к телефону и набирает номер). Вика? Викочка, только не сердись! Я знаю, чего тебе стоило пробить мне эту роль в сериале, но… я не буду сниматься. (Из телефона слышатся гневные вопли). Я знаю, я – свинья! Но мне сейчас нужно выбирать – или очередная роль второго плана в третьесортном сериале - или настоящая работа в театре. (Снова слышатся вопли). Викуль, да я знаю, что там больше платят. Ну, ты пойми, я ведь все-таки актриса – в институте пять лет отучилась, в театре уже двенадцать лет работаю… А кого я играла? Должна же у меня хоть одна работа быть, за которую потом не стыдно будет… (Гневные вопли из трубки). Вика. Вика! (Слышны короткие гудки. Валя со вздохом выключает телефон). Ну, вот… Полный разрыв дипломатических отношений.
Николай (тихонько, просовывая внутрь голову): А я все слышал…

Валя (вздрогнув от неожиданности, поворачивается к нему): Коля! Ты ничего не слышал!
Николай (настойчиво): Нет, слышал.

Валя (приближаясь к Николаю, вкрадчиво): Коля… Ты ничего не слышал…
Николай (отступая): Слышал…

Валя (снова наступая): Не слышал… 

Николай (припертый к стенке, капризно, истерично): Слышал! (Тут же – манерно, игриво). Ну, хорошо. Не слышал.

Валя (наставительно): Не слышал и никому ничего не скажешь. Да?

Николай (делает обиженную гримасу, принимает полную оскорбленного достоинства позу): Я – нет! Могила! (Поворачивает воображаемый ключик во рту). Чик-пок – на замок! (Делает вид, что выбрасывает ключ). 

В гримерку с шумом вваливаются одновременно Татьяна, Сашка, Жанна и Оля. Вместе с ними появляются Леночка  и другие актеры труппы в греческих тогах.
Сашка (радостно): Баева! На выход!!!

Валя, бросив подозрительный и тревожный взгляд на Николая, поспешно выбегает из гримерки. Этот взгляд перехватывает Жанна. Она явно заинтригована.
Жанна (подступая к Николаю, пристально глядя ему в глаза): Так…И что здесь сейчас такое было?

Николай (отступая): Ничего…

Жанна (наступая, настойчиво): Ничего?

Николай (снова отступая): Ничего.

Жанна (подступив к нему вплотную): Ничего?!

Николай (припертый к стенке, истерично): Ничего! (Бросив быстрый взгляд на дверь, шепотом). Ну, ладно… (Делает предостерегающий жест). Только я вам ничего не говорил! (На самом деле его, его распирает от желания скорее выложить услышанное). Валька будет играть Мату Хари… Ей Маргарита пообещала. Только что. Сам слышал!
На секунду в гримерке повисает тишина. Все ошарашены новостью. Николай заметно доволен произведенным эффектом. 
Татьяна (прерывая наступившую тишину): Ну и слава Богу! Наконец-то! Хватит ей на вторых ролях ходить, не девочка уже. 

В это время в гримерку входит Валя. Все присутствующие поворачиваются к ней. Валя, озадаченная такой встречей, замирает на месте. Но ее тут же окружают с поздравлениями актеры и актрисы.
Сашка (восторженно, бросаясь к Вале на шею): Валька! Мы все знаем! Поздравляю!
Оля (подходит, искренне целует Валю в щеку): Поздравляю! Валька, я так рада за тебя! Честно!
Татьяна (из своего кресла): Давай, Баева, покажи им, на что способна!

Валя (метнув уничтожающий взгляд на Николая): Девочки, это ведь еще не наверняка. Маргарита сказала, Костин еще тридцать раз передумать может…

Жанна (до сих пор стоявшая молча, встрепенувшись): Может передумать?

Валя: Ну да… Так вон сколько раз уже было. Может, он и в этот раз передумает…
Оля (возмущенно): Типун тебе на язык!

Татьяна (протестующе): Да кого ему еще взять? Все равно лучше тебя у нас никто не танцует.

Сашка (восторженно): Вот! И я то же самое говорю! (Оживленно, обращаясь ко всем). Слушайте, это надо обмыть! Все быстро скидываемся. (Возникает суета, связанная со сбором и подсчетом денег. Жанна, суетясь и шумя больше всех, тем не менее умудряется не внести своей лепты в общак. Наконец, все готово. Сашка протягивает деньги Николаю). Коляныч, беги в буфет за шампанским!

Татьяна (резонно): Лучше в магазин, дешевле выйдет.

Оля: Точно! Здесь рядом совсем – от служебного – налево.

Николай (возмущенно): Ага! Щас! Мне что – так идти?! (Показывает на свою тогу). Они меня прямо оттуда в психушку отправят. 
Сашка (в замешательстве поглядев кругом): Да… проблема. (Наступает молчание. Все обдумывают ситуацию).
Леночка (робко): А давайте, я схожу… (Все, словно только сейчас замечают ее, скромно жмущуюся в сторонке).
Сашка (вопит): Эврика! Гонец найден! (Протягивает ей деньги). Давай, только быстро. Найдешь магазин?

Леночка (торопливо): Да, конечно… Я мигом… (Бегом выбегает из гримерки).
В гримерке снова начинается оживление, актеры вытаскивают из столиков и разбирают пластиковые стаканчики, чашки… Стоит оживленный гул, слышен смех, поздравления… Валя единственная пребывает в состоянии отрешенности, устав образумливать коллег, но ей явно неспокойно.
Валя (укоризненно): Ну, зачем надо было заставлять бедную девочку в магазин бежать… Она ведь первый день всего работает. 
Оля (протестующе): Да кто ее заставлял? Она сама вызвалась.

Сашка (поддерживая Олю): Ага! Считай это у нее будет вместо боевого крещения. 

Николай (поддакивая, стараясь задобрить Валю): Проверка на прочность, так сказать. (Валя, безнадежно махнув рукой, покоряется обстоятельствам).

Леночка (запыхавшись и гремя бутылками в пакетах влетает в гримерку): Вот…

Сашка (присвистнув): Ого! Молодец, быстро обернулась! (Обращаясь к остальным). Мужики, чего стоите? Открывайте шампанское!
Вновь возникает праздничная суета, связанная с открытием бутылок и розливом шампанского по пластиковым стаканчикам. Стреляют пробки, слышен смех, притворные крики ужаса «Ой!», веселая болтовня.
Николай (хозяйственно оглядывая актеров с высоты своего роста): У всех налито? (Слышится смех, крики вразнобой «У всех, у всех!»).

Сашка (Леночке): Леныч, от всего коллектива небожителей (обводит рукой толпу актеров в тогах), выражаю тебе наши респект и уважуху! (Леночка краснеет, тушуется, но чувствуется, что ей приятна похвала). Ну, что? (Оборачивается к остальным). За Вальку? 
Слышатся выкрики «За Вальку!», «Валь, поздравляем!», «Чтобы не последняя…» и т.п. Все чокаются стаканчиками с Валей и целуются с ней. Валя обреченно выслушивает поздравления. Ей неловко принимать их, пока ситуация настолько неопределенна. Воспользовавшись всеобщей сумятицей, Жанна, незаметно выскальзывает из гримерки. В ее лице - решительность и отчаяние. 
Картина вторая
Перед зрителем богато обставленный кабинет дубового дерева. Справа – широкий стол с дорогими письменными приборами и изящной настольной лампой. Рядом со столом – стилизованный под старину бар-глобус (глобус открыт и видно его содержимое – около полутора десятка  бутылок с благородными напитками), за столом, по стене – полки с книгами. Сбоку от стола, посредине сцены, сзади – диван черной кожи, левее – кресло, также из черной кожи. Напротив стола – массивная, дубовая дверь. В кабинете – полумрак, единственный источник света – настольная лампа. За столом, в кресле сидит нахохлившись Костин. Он в халате, в одной руке держит рюмку с коньяком, в другой – журнал. В пепельнице рядом с ним курится ароматным дымом сигара. Время от времени Костин отставляет рюмку и делает затяжку. Слышится решительный стук в дверь. Костин вздрагивает от неожиданности, поднимает голову.
Костин (недовольно): Войдите! (Входит Жанна, пройдя пару шагов нерешительно застывает на месте). Жебет? Если Вы насчет концерта (берет со стола флайерс), то я Вам уже сказал - у меня нет времени. Идите. (Углубляется снова в чтение. Жанна поворачивается было уходить, но снова возвращается и, молча, застывает, ожидая, когда Костин оторвется от журнала). Вы еще здесь? Что у Вас еще? Ну?
Жанна (подходит вплотную к столу, опирается на него руками, слегка наклонившись, нерешительно начинает): Игорь Львович…

Костин (раздражительно, отрываясь от чтения): Хотите отпроситься на завтра с репетиции? Мой ответ – нет. Мне надоели постоянные отлучки актеров. И попробуйте только сказать потом, что болели! Без справки врача можете даже не приходить в театр. Уволю за прогул!
Жанна (решившись): Нет, я не отпрашиваться. Скорее - наоборот.
Костин (закрывая журнал, заинтересовано): Наоборот? Это уже интересно. Что Вы имеете в виду?

Жанна (как в омут, с головой): Я хотела попросить Вас дать мне сыграть Зелле…

Костин (в изумлении, упершись руками в стол): Что?! Вам – Зелле? Вам?! Вы хоть понимаете, о чем Вы меня просите?! Понимаете, я Вас спрашиваю?! Это не эпизод, не проходная роль!!! Здесь нельзя обойтись просто смазливой мордашкой! Здесь нужен талант! Талант, понимаете?! Кроме того, вопрос с исполнительницей уже решен и больше говорить не о чем. Идите. Идите, ну?!

Жанна (исступленно): Игорь Львович… Игорь Львович, пожалуйста! Вы же знаете, что до перехода к Вам я была ведущей актрисой в театре «Штофф», в Калининграде. Я переиграла там все главные роли. Все! Каренину, леди Макбет, Екатерину Вторую… Дайте мне шанс… 
Костин (откинувшись назад, на спинку кресла, разражается презрительным хохотом): Вы несете чушь! Абсурд!! Бред!!! Вы хоть понимаете, какая пропасть стоит между заштатным театром в Калининграде и ведущим, повторяю, ведущим театром столицы?! 
Жанна (страстно): А здесь? Здесь? Вы же видели меня, мои работы… 
Костин (саркастически): Вы имеете в виду роль третьей дамы на балу? Или человека из толпы? Или, может быть, Госпожи Метелицы на детском утреннике? Где мне должны были особенно броситься в глаза Ваши дарования?
Жанна (не помня себя): Игорь Львович, я знаю, я справлюсь…

Костин (в ярости): Справитесь? Вы хотя бы знаете, о чем эта пьеса? Кто такая была вообще эта Маргарета Зелле?

Жанна (быстро): Мата Харри, немецкая шпионка-танцовщица… 

Костин (в бешенстве вскакивает, отшвыривает журнал, опершись руками о стол кричит, брызгая слюною, в лицо Жебет): Шпионка?! Танцовщица?! К черту танцовщица! Стриптизерша! Куртизанка!! Потаскуха!! Проститутка!!! Шлюха!!! Вот кто была на самом деле Маргарита Зелле!!!
Жанна (как в бреду): Дайте мне роль Зелле! Вы знаете, я на многое способна… На все… 
Костин (садясь на стол, холодно): На все? 

Жанна (твердо): На все!
Костин (развязывая пояс своего халата, так же бесстрастно): Вам придется убедить меня в этом… (Неожиданно хватается обеими руками за лямки тоги Жанны и резко дергает их вниз, обнажая ее плечи и грудь. Не выпуская тогу из рук, притягивает к себе Жанну, пытливо глядя ей в глаза). На все?

Жанна (еле слышно): На все…
На сцене та же гримерка. Повсюду видны следы бурно прошедшей пирушки – здесь и там валяются стаканчики, пустые бутылки из-под шампанского, кое-как брошены театральные костюмы. В гримерке осталась одна Валя. Она, уже в куртке, пытается перед уходом навести порядок в этом хаосе. В это время в гримерку, пошатываясь, входит Жанна. Она сильно пьяна, одета небрежно, волосы растрепаны. 
Жанна (тяжело привалившись к косяку двери): А где все?
Валя (пожав плечами): Ушли…

Жанна (с трудом ворочая языком): А ты?

Валя (продолжая уборку): Кому-то ведь надо прибрать эту помойку. Видишь, какой здесь свинарник?

Жанна (осматривая комнату): Да… неслабо погуляли… 
Валя: Да уж! Погуляли… Колю вообще выносить пришлось.… Сама-то где была? Мы даже не заметили, когда ты пропала… 
Жанна (небрежно): Да, так… неважно…. Выпить что-нибудь осталось?

Валя: Смеешься? Чтоб после наших и что-нибудь осталось? (Поднимает с пола и демонстративно переворачивает вниз горлышком две бутылки из-под шампанского). Все до капли…
Жанна: Жаль... Я же за тебя так и не выпила…

Валя: Ой! Я тебя умоляю! За что тут пить-то? Дадут мне роль, или нет – это все еще вилами на воде писано. Я вообще никому пока не хотела говорить об этом… Коля разболтал… Подслушал, как обычно, и – вперед! Ну, а нашим, сама знаешь, для пьянки любой повод годится. Бесполезно объяснять, что все еще может поменяться… (Продолжает уборку).
Жанна (тихо, словно про себя): Уже…

Валя (не расслышав): Что? 

Жанна (развязно): Уже! Уже все поменялось… (Пауза, во время которой Валя изучающее вглядывается в Жанну). Ну, что?! Что ты на меня смотришь?! 
Валя (требовательно): Откуда ты знаешь? 

Жанна (пожав плечами): Не важно! Знаю. А почему это тебя так удивляет? Маргарита сказала, что шеф может еще передумать? Сказала. Ну, вот - он и передумал.

Валя (холодно): Я так полагаю, что ему кто-то помог передумать? Да, Жанна? Ну, и как тебе это удалось?
Жанна (с вызовом): Тебе это действительно интересно?
Валя (холодно): Да я, в общем, и сама догадываюсь. Теперь, во всяком случае, понятно твое загадочное исчезновение… Я даже не буду спрашивать, кто получил роль Маргареты. 
Жанна (зло): Да. Я! И что? У тебя тоже был выбор. 
Валя (непонимающе): Какой еще выбор? Ты о чем?
Жанна (зло): Не прикидывайся овцой. Ты прекрасно слышала, что говорила Квасцова по этому поводу. У тебя был шанс получить роль. Заметь – ШАНС! Не твердая уверенность, а просто шанс… Шансом тоже нужно уметь воспользоваться. Ты не захотела.

Валя (холодно): Зато ты воспользовалась на все сто. Татьяна может быть довольна – зерно брошено в благодатную почву и дало пышные всходы…

Жанна (нетвердой походкой направляется к стулу перед гримировальным столиком Татьяны): У Квасцовой… (ногой задевает спрятанную Татьяной под столиком бутылку, та катится. Жанна подхватывает ее, поднимает и встряхивает. В бутылке плещется коньяк)… Вот сука! А говорила – кончился! (Валится на стул). …О чем это я? А, да! Так вот, у вечно пьяной Квасцовой, в отличие от всех вас, - у единственной, - совершенно трезвый взгляд на вещи. Хочешь играть – будь готова вываляться по уши в дерьме. (Наклонясь в сторону Вали). Ты никогда не думала, почему вдруг Вершинина - полная бездарность, - в обход всех, получила роль Дездемоны? Да она такая же актриса, как Танькино пойло – коньяк. У этого стула таланта больше, чем у нее! Даже Шаталова, травести-переросток, сыграла бы в тысячу раз лучше. Я все никак понять не могла – почему?! Почему ей дали эту роль? За что?!! А сегодня я услышала, что тебе советует Квасцова. И все сразу стало на свои места. (Истерически смеется). Господи, какая я была дура! Четыре года выворачивалась на изнанку на репетициях, выкладывалась на спектаклях - пыталась что-то доказать… Идиотка! Талант и дарования здесь вообще ничего не значат и никого не интересуют. Тут совсем другие критерии отбора. (Снова закатывается в истерическом хохоте). Ты сколько лет уже в театре? Двенадцать? И что? Есть, чем похвастаться? Одни эпизоды и массовые сцены. И что дальше? Будешь по–прежнему холить и лелеять свой глубокий внутренний мир и смотреть, как другие играют? Сколько тебе сейчас? Тридцать пять? Лет через десять тебя вообще перестанут занимать в спектаклях. Просто спишут со счетов, и все. Все! Забвение! (Горячо, страстно, несвязно). А я хочу играть! Сейчас! Я не могу просто сидеть и ждать, когда на меня обратят внимание. Сколько можно! Вечно ходить на вторых ролях… Не могу больше! Я задыхаюсь. Ты знаешь, у меня есть талант!!! Мне нужна настоящая роль! Любой ценой! Любой, понимаешь?! И мне плевать, что вы все обо мне будете думать!!! (Жанна прячет лицо в ладонях. Все это время Валя слушала ее молча, как будто окаменев. Наконец, она, словно очнувшись, резко отворачивается от Жанны, берет свою сумку и идет к выходу из гримерки. Жанна, отнимает руки, поднимает голову. Властно). Ты куда?! Ты, что – не хочешь меня поздравить? Давай, выпьем теперь за меня! (Поднимает Татьянину бутыль, предлагая ее Вале. Валя, стоя уже в дверях гримерки, резко поворачивается к Жанне, хочет что-то сказать, но, после некоторой внутренней борьбы, заставляет себя сдержаться и промолчать. Жанна, не дождавшись ответа, продолжает). Нет? Я так и думала… Ничего, обойдусь без твоих поздравлений… Наплевать! Я сама за себя выпью… (Поднимает бутылку как бокал). За мою новую роль! За Маргарету Зелле!!! (Тихо). Будь она проклята!
Запрокинув голову, пьет из бутылки. Поперхнувшись, закашливается и безвольно сползает на пол. Ее бьет нервная дрожь. Валя, вначале колеблется, но потом, решившись, бросается к ней, пытается поднять. Жанна захлебывается рыданиями, ожесточенно отбивается от нее.
Валя (хватает со столика графин с водой): На, глотни…

Жанна (отталкивает от себя графин): Отвали!

Валя (решительно придвигает графин к ее губам): Пей, говорю.

Жанна (отбиваясь): Оставь меня!

Валя (насильно вливает в нее воду): Не ори! Сейчас сюда полтеатра сбежится… Пей, давай!

Жанна (судорожно пьет): Ну и пусть… Мне плевать… на всех… (Испытывает позыв рвоты).

Валя (моментально среагировав, хватает ведро): Давай сюда. (Подставляет ведро Жанне. Жанну немедленно рвет в него. Валя стоит над ней, ожидая, когда кончится приступ). Все? Полегчало? (Протягивает полотенце, смочив его водой). Вытирайся, Мата Харри сопливая. Я пошла. (Делает попытку уйти).
Жанна (рывков обхватывает Валины ноги, жарко): Валюш, прости меня, прости…

Валя (ошеломленно): С ума сошла! Отпусти меня.

Жанна (цепляясь за ее одежду): Валька, я знаю, я – сволочь. Только прости. Не отпущу, пока не простишь… 

Валя (холодно): Отцепись, я сказала. Бог простит… (Пытается идти).

Жанна (волочась за ней): Пусть подавится, это не его забота. …Валька, пожалуйста… Я сама не понимаю, как это вышло… Я как пьяная была, когда к нему пошла…

Валя (холодно): Жанн, это ты сейчас - пьяная. А тогда ты прекрасно понимала, что делаешь. И знала, что для меня значит эта роль. Знала – и все равно, пошла. И что? Ты теперь хочешь моего благословения?

Жанна (не отставая): Валюш, послушай…

Валя (непреклонна): Все, хватит. Заканчивай этот плач Ярославны. Мы обе актрисы и прекрасно знаем, чего стоят твои слезы. (Отцепившись, наконец, идет к двери).

Жанна (исступленно): Валька, вернись! Валя!!! (Падает на пол, ее трясет от рыданий).

Валя (возвращается назад): Жебет! Все. Заканчивай представление. Я домой хочу. У меня сегодня и так тяжелый день был – репетиция и два спектакля. Утренний и вечерний. Третий уже перебор. Жанн? Слышишь? Вставай, давай! Предупреждаю - пол здесь холодный! (Трясет ее за плечо). Смотри, у тебя уже вся шкура в пупырях… (Снимает с себя куртку, накидывает на плечи Жанне). На, завернись, и топай в свою гримерку. (Жанна пытается идти, но ее так шатает, что Вале приходится подхватить ее). Ладно, держись за меня и пошли умываться. 
Жанна (неожиданно зло, с бессильными слезами): Старый козел, скотина, ублюдок! Ему мало было просто трахнуть меня, ему еще и шоу подавай . Кастинг он, сука, проводил! Два часа я плясала перед ним в чем мать родила, пока он слюнями исходил! Подонок! Бегает вокруг меня – потный, красный, руки трясутся – и кричит, кричит… «Страсть! Покажите мне настоящую страсть! Танец Маты – это бунт, это откровение, вызов условностям, это освобождение от уз ханжеской морали! Зелле приводила толпу в экстаз, кружила мужчинам головы, пробуждала у них желание… Вы должны каждым нервом, каждой клеточкой тела ощущать ритм, раствориться в танце… Заставьте меня желать Вас, заставьте меня безумствовать!» Станиславский долбанный! (Истерически смеется). А потом…

Валя (обрывая): Избавь меня, пожалуйста, от подробностей… Чего ты вообще от меня добиваешься? Сочувствия? Хочешь убедить меня, что сегодня впервые услышала от Квасцовой, как шеф распределяет роли? Жанн, у нас в театре прыщ на заднице у монтировщика не вскочит, чтоб все об этом не узнали… И ты хочешь, чтоб я поверила в твою полную неосведомленность в этом вопросе? Но мне казалось, что ты сильный человек, что ты способна добиться всего сама, не опускаясь до уровня Вершининой… 
Жанна (вглядываясь в лицо Вали): Ты на меня злишься?
Валя (с иронией): Нет, я – счастлива!!!

Жанна (пытливо): В самом деле?

Валя: Тебе, правда, интересно? (Останавливается, задумавшись). Если честно, то мне жаль тебя… Жаль, потому что ты проиграла…
Жанна (в недоумении): Я?! Проиграла? 
Валя: Да.

Жанна (нервно): Я не понимаю, о чем ты.

Валя (спокойно): Понимаешь. Понимаешь, Жанна. (Садится верхом на стул). Ты же практически с первого дня, как пришла в театр, пытаешься выдавить меня из первого состава, пытаешься всем доказать, что ты лучше меня. Во всем. И как актриса, и как женщина… 
Жанна (обрывает ее): Что за бред?!
Валя (так же спокойно): Бред? Жанн, вспомни, сколько раз так было – как только за мной начинал ухаживать кто-нибудь из ребят, ты тут же спешила отбить его… Для чего?! Только чтоб доказать мне, что ты – лучше. Одно время меня это раздражало, а потом стало даже интересно… Ты пыталась переиграть меня, я – тебя. До сих пор это была борьба на равных. Я иногда специально приходила на спектакль, посмотреть, как ты играешь, потом сравнивала со своим восприятием, что-то принимала, что-то отбрасывала… Но в итоге у меня складывалась более четкая картина характера персонажа… А то, что ты сегодня пошла к Костину, это – твое поражение… Да, конечно, ты получила роль. Но только твой актерский профессионализм здесь ни при чем. И знаешь, мне больше не интересно с тобой соревноваться… (Встает, берет сумку, куртку, и идет к дверям).
Жанна (несколько обескуражена, молча смотрит ей вслед, но, наконец, опомнившись, кричит вслед Вале): Баева!

Валя (поворачиваясь к ней): Что еще?

Жанна: Почему ты прятала сегодня книгу от Шаталовой?

Валя (смеясь): Боже, мой, Жебет, от тебя ничего не скроется… (Задумавшись). Не знаю… Просто не хотела, чтоб Сашка что-нибудь ляпнула про Ликанэ. 

Жанна (заинтересованно): Ты его знаешь?

Валя (отрицательно покачав головой): Нет. Но именно таким я себе всегда представляла мужчину моей мечты. (С иронией). Интеллектуальный брюнет приятной наружности и с печатью гениальности на высоком лбу. И чтобы он называл меня Алей… (Обрывая себя). А то, что я его не знаю лично – только плюс, потому что так тебе его никогда у меня не отбить. (Разворачивается и уходит, захлопнув за собой дверь).
Конец первого действия
Действие второе

Перед зрителем все та же гримерка, в ней пока одна Валя. Она сидит за своим столиком перед зеркалом, уронив голову на руки. С грохотом распахивается дверь и в гримерку влетает Шаталова. Видит Валю и застывает на пороге.
Сашка (запыхавшись, громко): Баева?! Это – правда?!!

Валя (вскидывая голову): Что?

Сашка (задыхаясь от возмущения, подходит к Вале): Жебет говорит, что она будет играть Мату Хари. Она что, пьяная?!

Валя хочет что-то ответить, но в этот момент дверь в гримерку вновь распахивается, появляется Татьяна.

Татьяна (полуобернувшись, кричит кому-то в коридоре): … Ага, разбежалась! Хер тебе, а не Мату Хари!!! Халат поди запахни, не дома на кухне! (Захлопывает с грохотом дверь и, переполненная возмущением, обращается к Вале и Саше). Слыхали, девки, что она говорит?! Костин ее на роль утвердил! Совсем сбрендила, шалава калининградская!! 
Валя вновь делает попытку что-то сказать, но снова распахивается дверь и входит Ольга.

Ольга (с растерянным выражением лица): Девчонки, у Жебет что, крыша от зависти поехала? Я сейчас ее в коридоре встретила – она всем рассказывает, что будет играть Мату Хари… Может, ей доктора вызвать?

Сашка (обменявшись с Валей понимающим взглядом): Лучше – мне. Целую бригаду. И пусть смирительную рубашку захватят, а то я за себя не отвечаю - сейчас пойду и удавлю гадину!
Слышится робкий стук в дверь.

Татьяна (досадливо): Да?!

Леночка (нерешительно приоткрывая дверь и застывая на пороге): Можно?

Сашка (нетерпеливо): Да заходи уже. Дверь только закрой. (Внимательней посмотрев на Леночку). А ты че зеленая такая? Заболела, что ли?

Леночка (поспешно прикрывая дверь): Ага, голова раскалывается… Еле встала. Наверное, погода меняется, давление падает…

Сашка (оживляясь): Да, ладно… Погода меняется! Лучше скажи, перебрала вчера? Да?
Леночка (с недоумением): Наверное. Ой, так ужасно получилось… Я ведь только пригубить хотела, а все давай кричать: «За Вальку - до дна!». Ну, я и выпила. А мне снова наливают… Пришлось снова пить. А потом еще… И… это кошмар какой-то! Не помню, как домой добралась.
Татьяна (кивком головы подзывая Леночку): Сюда иди. (Привычно опускает руку под свое кресло, шарит, но не находит там бутыли. Лезет под свой столик, начинает судорожно шарить там и, наконец, обнаруживает там свою бутылку. Она почти пуста. Татьяна ошеломленно смотрит на бутыль, не понимая, как такое могло произойти. Затем обводит всех тяжелым взглядом). Кто трогал бутылку? (Все молчат, затаив дыхание). Я спрашиваю, кто трогал бутылку?!
Сашка (не выдержав): Не, ну а чего ты на меня-то опять смотришь? Я, что ли ее трогала? Я к твоему столику даже близко не подхожу.

Валя (примирительно): Да у нас вчера тут столько народу толкалось. Кто-нибудь наверняка ногой задел …
Татьяна (иронично): Может еще скажешь, что кто-то и треть бутылки случайно выжрал? 

Ольга (возмущенно): Тань, ну ты что, в самом деле? На кой нам твоя бутылка? Эту бурду только ты хлестать можешь… И потом, с чего ты взяла, что кто-то вообще из нее пил? 
Татьяна (яростно): Вы что, думаете, я не помню, сколько здесь вчера оставалось? Я пока на память не жалуюсь.

Сашка (поддевая): Да? А че тогда текст никак выучить не можешь? Каждый раз нам на сцене экстрим устраиваешь! 

Татьяна (оправдываясь): Вот на текст – да, на текст у меня память – никуда. Но сколько у меня в бутылке остается – тут можешь не волноваться, тут я всегда помню.
Сашка (хихикая): Таньк, может, ты на ней зарубки ставишь? Ну, как это?... А! Уровень отмечаешь?
Татьяна (махнув рукой): Да ну тебя! (Открывает бутылку, выливает остатки в чашку и протягивает Леночке. Повелительно). Пей!
Леночка (с сомнением): Может, мне лучше не стоит?

Татьяна (снисходительно хлопает ее по плечу): Ты слушай, что тебе мама-Таня говорит. Она плохо не посоветует. Ну?! Пей, давай! Сейчас голова мигом пройдет.
Леночка (зажмурившись, залпом выпивает, закашливается): Ой, Господи! Как я теперь к Маргарите Сергеевне на глаза покажусь? (Замирает, прислушиваясь к своим ощущениям). Кажется, правда, голова проходит… Ну, я, пойду, а то она меня искать будет…

Сашка (бесцеремонно): А ты че вообще приходила-то?

Леночка (внезапно вспоминая, зачем пришла): Ой, девочки! Чуть не забыла! Я же специально пришла, чтоб сказать… Ну, короче, Маргарита Сергеевна мне утром велела разнести экземпляры пьесы актерам по списку…

Ольга (встревая): Какой пьесы? Вот этой, новой? Про Маргарету Зелле?
Леночка (кивая): Да. И вот… Я не знаю, может это ошибка? Наверное, Маргарита Семеновна что-то напутала, но... в общем, в списке написано, что Маргарету будет играть Жанна Жебет.

Ольга (ошеломленно смотрит на Валю): Так это что? Все-таки, правда?

Валя молча кивает головой. Все стоят какое-то время молча, остолбенев от изумления. Татьяна силится что-то сказать, но от возмущения не может собраться с мыслями.
Татьяна (наконец прорывается, кипя): Да они что там, совсем с ума посходили?! Надо ж додуматься - Валькину роль этой курве отдать! Чего она им там наиграет? Если б еще она танцевать умела, а то скачет, как коза! Только жопой крутить и может! (Неожиданно набрасывается на Валю). А ты чего сидишь?! У нее роль из-под носа увели, а она – руки сложила и сидит, как приклеенная! Тебе что, каждый день такие роли выпадают?! Такой случай раз в жизни бывает! Я тебе сто раз говорила – за роль драться надо, а ты?!
Валя (с вызовом): А что ты предлагаешь мне делать?
Татьяна (уверенно): Иди к Костину! Пускай он объяснит - что за фигня такая? Вчера роль обещали тебе, а сегодня отдали Жебет?! 

Сашка (согласно кивая): Правильно, Валька. Сходи к шефу. Не, ну реально, так дела не делаются… 

Валя (вскипая): И как вы себе это представляете? Что я ему скажу? Костин мне, между прочим, ничего и не обещал. Если он что-то и говорил, то только Маргарите. По-хорошему, она вообще мне ничего не должна была говорить. А потом, Маргарита ведь сразу предупредила, что окончательное решение еще не принято… Так что мне и претензий предъявлять особо некому…
Ольга (прерывая ее): Валюш, погоди. Здесь что-то не так. Ты ведь Маргариту знаешь – когда дело касается распределения ролей - из нее информацию клещами не вытянешь. Мы раньше сколько раз ее уломать пытались хоть намекнуть, кому что шеф распределил играть – дохлый номер. Хоть пытай ее, все равно не выдаст, могила. А тут она сама тебе все выложила! Значит, Маргарита на двести процентов была уверена, что роль тебе отдают. Значит, Костин ей об этом сказал совершенно определенно. И чтоб Костин так вдруг свое решение поменял…. (С сомнением качает головой). Я себе даже представить не могу, что там такого могло случиться, чтоб он ни с того ни с сего ввел Жанку в спектакль. Блата у нее нет, просить за нее Костина некому. А потом - это ж не рядовой спектакль, а юбилейный, тут проси – не проси. Как Костин к юбилеям относится - все знают. Он туда всегда самый сильный состав кидает, чтоб в грязь лицом не ударить. На юбилей и телевидение приедет, и из министерства, и бомонд… А тут ведь и дураку ясно, что Жебет спектакль не вытянет. Чего такого она ему могла за роль предложить? (Усмехаясь). Если только себя… (При этих словах Валя кидает на нее быстрый взгляд, но тут же отводит глаза. Однако, этого оказывается достаточным, чтоб Ольга поняла ситуацию. Изумленно). Да?!! (Валя неохотно кивает).
Татьяна (хлопнув себя рукой по колену, горячо): Ну, что?! Говорила я тебе?! Ты не пойдешь – другие найдутся! Вот тебе и пожалуйста! Получите! 

Сашка (заинтригованно): Вальк, Вальк! А ты откуда знаешь? Ты что их, на «горячем» застукала?

Валя (возмущенно): С ума сошла?! Скажи еще – я свечку держала! 
Ольга (пристрастно): Слушай, но это – точно? Или – ОБС? 
Валя (пожав плечами): ОБС. 

Татьяны (разочарованно): О-о-о-о… У нас бабы что хочешь скажут… Че хоть за баба-то? 
Валя: Некто Жебет.
Ольга (в растерянности): Жебет?! Хочешь сказать, она сама тебе все это выложила? (Валя снова неохотно кивает).
Сашка (присвистнув): Зашибись! Это она с утра уже успела тебе похвастать, что господин назначил ее главной женой? Блин, а я думаю, чего Жебет так рано прискакала? Небось, всю ночь не спала, хотела тебя поскорей обрадовать! 
Валя: Не волнуйся, меня она еще вчера обрадовать успела.
Сашка (поперхнувшись): Ко…Когда!?
Валя: Вчера. Когда я свинарник убирала, который вы здесь устроили.

Ольга (непонимающе): Слушай, а зачем Жебет вообще тебе решила все рассказать? Ну, дали бы ей роль – и дали. Кто знает, чего Костину в голову стукнуло?! А так она сама себя запалила… Сашка: Может, спьяна сболтнула, а Валюх?
Валя (устало): Не знаю… По-моему, Жанна, даже пьяная, просто так ничего не делает… Мне показалось, она именно хотела, чтоб я все узнала. В полном объеме.
Сашка: А на фига?

Татьяна: Чтобы Валька даже и не рыпалась. 
Ольга (задумчиво): Ну, да. Если Жебет не врет, к Костину сейчас идти бесполезно… А, Тань?
Татьяна: А чего – Тань? Раньше меня слушать надо было. А теперь – что? Теперь иди - не иди -все. Поезд ушел. (При этих словах Валя украдкой вытирает слезу).
Ольга (заметив это, кидается к Вале): Валюш! Валюш, ну ты чего? (Гладит ее по плечу). Да плюнь ты, не расстраивайся. Это у нас с Сашкой и Танюхой кроме театра ничего нет, а ты – и в кино, и в клипах, и в рекламе снимаешься. Ну, вспомни? У тебя же скоро новый сериал начнется… Ты еще говорила, что сценарий интересный... и роль большая… Будешь там работать… 
Валя (отрицательно качая головой): Не буду.
Ольга (опешив): Как не будешь? Ты же мне сама позавчера сказала, что тебя уже утвердили и что тебе теперь только с режиссером нужно встретиться для урегулирования всех формальностей…

Валя (подняв лицо кверху, чтоб слезы втянулись назад): Я вчера отказалась от роли.

Ольга (не понимая): Ты что, сумасшедшая? Зачем?!

Валя (пытаясь говорить спокойно, видно, что это дается ей с трудом): Ну… Маргарита же сказала тогда, что если я хочу играть Зелле - мне лучше на время отказаться от съемок… Потому что Костину не нравится, когда актер занят на стороне… Я вчера как раз должна была встретиться с режиссером… Вика позвонила, хотела назначить мне время… А я – отказалась…
Ольга (с досадой): Вальк, ну ты что, как маленькая? Позвони Вике, скажи – передумала, и – все. 
Валя (отрицательно покачав головой): Ты просто Вику не знаешь. Она на меня очень обиделась. А если Вика обиделась – это надолго. Она теперь даже разговаривать со мной не будет.
Ольга (решительно): Да, ладно. Я ей сама сейчас позвоню. (Берет Валин телефон. Нажимает кнопки, просматривая записную книгу).Вот, Вика – агент… Она?

Валя (кивает): Оль, я тебе говорю - она не будет разговаривать.
Ольга (уверенно, набирая номер): Да будет, куда она денется! (Слышны длинные гудки, потом сразу короткие). Это что такое? Занято?

Валя: Она сбросила звонок.

Повисает тяжелая пауза. И вдруг Леночка, которая совершенно опьянела от Татьяниного коньяка и все это время сидела молча, разражается громкими рыданиями.

Татьяна (удивленно): Ну, вот. Еще одна. Господи, Ленк, а ты-то чего?

Леночка (всхлипывая, спрятав лицо в ладонях): Как все это грязно, как мерзко… (Подняв голову, сбивчиво, несвязно). Я всю жизнь мечтала… с детства… из зала смотрела и мечтала… Я думала, тут, в театре, совсем другой мир, в котором нет житейских дрязг, в котором живут другие люди - талантливые, яркие, высоко… (запинается, с усилием выговаривает по слогам ) вы-со-ко-ду-ховные. Я так хотела стать частью этого мира… в театральный поступила… Когда меня взяли сюда работать, я думала – умру от счастья. Думала, что этот мир наконец-то станет и моим… А теперь… теперь меня тошнит от него… Он… он как Танин плащ... плащ Мельпомены. Со стороны – яркий и роскошный, как подарочная коробка, а вблизи… вблизи... (захлебывается рыданиями). 
Сашка (пожав плечами, беззаботно): Издержки профессии.

Неожиданно распахивается дверь в гримерку. На пороге появляется Николай. Увидев присутствующих, он разводит руками.

Николай (укоризненно): Здравствуйте! Вся труппа сидит – их дожидается, а они тут прохлаждаются… Давайте скорее в репзал, пока репрессии не начались. Шеф рвет и мечет.

Татьяна: По какому поводу сборище?

Николай (загадочно): Сюрприз…
Татьяна (угрожающе): Коля?

Николай (игриво, всплеснув руками): Ни-ни-ни… Я – могила. (Тут рядом с его головой о стенку ударяется башмак, которым в него запустила Татьяна. Николай пугливо вздрагивает, оглядывается, подбирает башмак и с укоризной и обидой в голосе). Ой, ну что за люди… Чуть что – сразу кидаются… (Замечает, что Татьяна снимает второй башмак, подняв руки вверх). Ладно-ладно. Я все скажу. Шеф хочет представить труппе автора пьесы… как его? Ликанэ, что ли? С ума сойти - у него, оказывается, еще и режиссерское образование имеется. Ну, просто и швец, и жнец, и на дуде игрец. Сам написал пьесу, сам ее и ставить у нас будет. Да притом еще красавчик! Не мужчина – а мечта. Жебет на него сразу стойку сделала. (Повисает пауза, во время которой все пытаются переварить сказанное им. Валя бледнеет. Николай прерывает паузу, понукая). Ну, чего? Так и будем сидеть? Пошли уже…(Николай делает нетерпеливое движение рукой). 
Сашка (присвистнув): Вау! Девки, бежим скорее знакомиться! (Одергивая на себе одежду, задумчиво) Интересно, ему моську специально для книжки в фотошопе подправили или он на самом деле такой красивый?
Ольга (поправляя макияж, осуждающе): Шаталова! Ты бы для начала свою моську в порядок привела. Вон у тебя левый глаз совсем расплылся…
Сашка (кидаясь к зеркалу): Где?! (Всматриваясь в отражение). Черт! Правда… 

Поднимается суматоха, в которой не участвуют только Валя и Леночка. Валя сидит неподвижно за столиком, уйдя в свои мысли, а Леночка безмятежно спит. Татьяна пробует растормошить ее, но безуспешно. Оставив Леночку спать, Татьяна, поправив бюст, выходит за Николаем. Сашка и Ольга лихорадочно приводят себя в порядок перед зеркалом. Наконец, они готовы и бегут к выходу. На пороге Сашка останавливается, поворачивается к Вале.
Сашка: Вальк, ты чего? Пойдем скорее… (Подбегает к ней, тянет ее за руку. Валя покорно поднимается и идет вместе со всеми).

Конец второго действия.

Третье действие.
В репетиционном зале идет репетиция спектакля «Маргарета Зелле». Маргарету играет Жанна, капитана Бушардона – Николай Николаев, сестру Леониду – Татьяна Квасцова. Игорь Ликанэ сидит за режиссерским столиком, на котором горит настольная лампа. Проходят заключительную сцену – последняя ночь Маты Хари, ночь перед расстрелом. Во время репетиции в зал тихонько проскальзывает Валя, садится сзади Ликанэ, рядом с другими актерами, незанятыми в сцене. Чувствуется, что репетиция захватила ее. Временами она шепотом повторяет фразы, произносимые Маргаретой, делает непроизвольные жесты. Случайно заметив Валю, Ликанэ украдкой (сначала редко, потом все чаще и чаще) бросает взгляд в ее сторону, наблюдая за эмоциями, отражающимися на ее лице. Когда открывается занавес, зритель видит Маргарету, нервно шагающую туда-сюда  по своей камере. На столе стоит фотографический портрет мужчины в военной форме. Время от времени Маргарета бросает взгляд в его сторону. Слышится шум отпираемых запоров камеры. Маргарета с надеждой оборачивается в сторону отпирающейся двери.
Маргарета (едва слышно, вся подавшись навстречу открывающейся двери): Вадим?

Капитан Бушардон (входя в камеру): Мадам МакЛеод?

Маргарета (небрежно, видно, что она разочарована): Господин капитан, я уже несколько раз просила Вас не называть меня именем этого ненавистного мне человека. Один звук этого имени вызывает у меня содрогание.
Капитан Бушардон (с легким поклоном): Как Вам будет угодно. Но, в таком случае, как Вы прикажете мне Вас называть?

Маргарета (с показным удивление): Мне казалось, господин капитан, что мое имя - Мата Хари, в последнее время стало настолько известно, что дошло даже и до Ваших ушей.

Капитан Бушардон (протестующее подняв руки): Нет-нет-нет! Увольте меня, мадам, но я ни за что не стану называть Вас этим языческим именем.

Маргарета (вскинув брови): Ах, так!? Мое имя оскорбляет в Вас чувство добропорядочного христианина? (Устало). А впрочем, называйте меня, как хотите… Мадемуазель Зелле – Вас устраивает?

Капитан Бушардон (снова отвесив изящный полупоклон): Вполне. Так, вот, мадемуазель Зелле. Я пришел к Вам с радостною вестью…

Маргарета (с внезапно вспыхнувшей надеждой в глазах): Вот как? Должна ли я понимать это, как то, что Вы принесли с собой приказ о моем освобождении?

Капитан Бушардон (развязно): Боюсь, мадемуазель, Вы не совсем верно истолковали мои слова. Я хотел сказать лишь, что господин начальник тюрьмы был настолько добр, что разрешил мне привести к Вам человека, который постарается облегчить Вашу душу перед казнью… (Поворачиваясь к двери, громко). Сестра Леонида! Прошу Вас… (В камеру безмолвно входит монахиня, застывает у двери). Надеюсь, сестра, Вы сделаете все, что долг и христианское милосердие велят Вам, дабы спасти эту заблудшую душу и подготовить ее к блаженным обителям вечности… (Отвешивает насмешливый поклон и удаляется, слышен шум запираемых за ним засовов. Некоторое время длится пауза, во время которой женщины изучающее смотрят друг на друга. В глазах монахини – нескрываемое любопытство).
Сестра Леонида (не выдержав): Простите, мадам… Вы действительно и есть та самая знаменитая танцовщица?

Маргарета (нетерпеливо, отворачиваясь от монахини и продолжая шагать по камере): Какое это имеет значение?

Сестра Леонида (смешавшись): Да, конечно… (Поспешно принимая постный вид праведницы, заученным тоном). Сестра моя, завтра Вам уготовано предстать перед престолом господним… Не угодно ли Вам теперь облегчить свою душу молитвой и благочестивым покаянием? Не устрашились ли Вы деяний Ваших? Еще есть время обратится к Отцу всеблагому с просьбой о прощении и с верой прибегнуть к его защите…
Маргарета (отмахнувшись): Оставьте Ваши проповеди при себе… Я в них не нуждаюсь. Если уж я вынуждена провести свои последние часы в Вашем присутствии, избавьте меня, хотя бы, от нравоучений.
Сестра Леонида (мягко, убеждающе): Одумайтесь, сестра моя, мирское тщеславие и гордыня глаголют Вашими устами! Откройте Господу душу свою в покаянии, ибо сказано в писании - нестерпимые муки ожидают нераскаянных грешников, но если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды. Безгранично милосердие Отца небесного, в бесконечной любви прощает он прегрешения неразумным детям своим, и разлучить с Ним могут только неверие и нераскаянные грехи… Покайтесь, сестра моя, и душа Ваша в высях горних обретет покой и блаженство вечное… 
Маргарета (резко поворачиваясь к ней, гневно): Покайтесь? Вы предлагаете мне – покаяться?! Я ни в чем не виновна. Приберегите свое красноречие для господина Бушардона и его клики, затеявшей весь этот высосанный из пальца процесс, чтобы скрыть провалы своих тайных агентов. Те, вместо того, чтобы добывать данные о военные планах Германии, продавали им сведения о боеготовности французской армии… На свет выплыли какие-то секреты военного ведомства, дело получило огласку, разразился грандиозный скандал. Правительство потребовало немедленно найти и наказать виновных. Найти истинных виновников не смогли, а возможно, и не захотели… Скорее всего, здесь были замешаны высокие чины… Но военным нужно было найти козла отпущения, чтобы заткнуть рот тем депутатам, которые во всеуслышание кричали о беспомощности властей. И этим козлом стала я. Меня арестовали, предъявили нелепое обвинение в шпионаже, возбудили дело… Дело было шито белыми нитками, доводы обвинения - абсурдны, показания свидетелей неубедительны, но, несмотря на это, меня осудили и вынесли смертный приговор. Завтра приговор приведут в исполнение. И все это ради того, чтоб спасти задницу какого-то высокопоставленного мерзавца. Моя смерть - это расплата за чужие грехи. И Вы предлагаете мне покаяться?
Сестра Леонида (поначалу сконфуженно, но потом увлекаясь, фанатически): Я и мои сестры, мало принимаем участия в мирских делах. Все наши силы и помыслы направлены на служение Господу нашему, а время наполнено хлопотами и делами обители. Политические бури и страсти человеческие редко проникают за монастырские стены… Суд человеческий обрек Вас узилищу, но что есть суд человеческий пред судом Божиим? Один Бог совершенен, человеку же свойственно ошибаться. И часто чужие грехи падают на головы невинных… Но есть судия праведный, и придет время, когда взыщет он с судий лукавых за неправедный суд их. Суд человеческий смотрит на внешнее, суд Божий смотрит на состояние сердце.. А кто больше боится суда Божьего, тот принимает суд человеческий как поучение Божие для спасения перед истинным Судом. Не гоже Вам придаваться унынию, ибо это тяжкий грех есть. Возможно, Господь желает испытать Вас и посылает Вам сии страдания во очищение. Если Вы невинны, примите мученический венец со смирением. Если страдаете по ложному обвинению - пусть будет Вам утешением и отрадой то, что Бог щедро награждает верных рабов своих; принявших страдания и смерть мученическую. Он дарит их вечным и величайшим блаженством на небе…
Маргарета (продолжая расхаживать по камере, скептически): Весьма слабое утешение, Вы не находите?
Сестра Леонида (не расслышав): Как? 

Маргарета (также, на ходу): Представьте, что вы – художник, создавший великое полотно, равного которому нет на всем свете. И вот, в мастерскую к Вам приходит покупатель, платит деньги и забирает картину. И когда он уходит, Вы вдруг обнаруживаете, что заплатили-то Вам фальшивой монетой… (Резко поворачивается к сестре Леониде, застывает на месте и пристально смотрит в глаза монахине). Как Вы назовете такого покупателя, сестра?

Сестра Леонида (в растерянности): Мошенник?

Маргарета (живо): Вот именно! Ваш Бог – такой же мошенник. Один день моей жизни дороже мне, чем Его вечное блаженство… А Он отбирает у меня все – все, без остатка!
Сестра Леонида (зажимая уши руками, в ужасе): Замолчите! Вы говорите ужасные вещи! Все, что ниспосылается свыше - дается нам во благо и во спасение, ибо столь огромна любовь Господа к детям своим, что…

Маргарета (взрываясь): Любовь?! Что Вы знаете о любви?!! Вы любили когда-нибудь?!! 
Ликанэ (несколько раз громко хлопнув в ладоши, давая знак остановиться): Стоп-стоп-стоп! Перерыв – пять минут! Жебет, подойдите ко мне, пожалуйста. (Жанна с недовольной миной не торопясь подходит к нему). Жанна, объясни мне, что происходит?

Жанна (яростным шепотом): Что происходит?! Может быть, ты мне сначала объяснишь, что происходит? Мы уже пятый раз гоним эту сцену! 

Ликанэ (также шепотом, спокойно): И будем гнать шестой, седьмой, десятый, двадцатый… До тех пор, пока ты не сыграешь ее так, чтобы в тебе увидели не авантюристку, не шпионку, а просто женщину. Любящую, страдающую, истерзанную страхом перед смертной казнью… Пойми, это главная, определяющая сцена в пьесе. Если скомкать ее, можно выбрасывать псу под хвост весь спектакль…
Жанна (обрывая его, с издевкой): И как, по-твоему, я должна донести этот образ до зрителя?

Ликанэ (не обращая внимания на ее тон): Прежде всего, не надо ничего доказывать сестре Леониде. Это не теологический диспут и не склока на базаре. Зелле просто нужно выговориться, выплеснуть все, что накопилось у нее в душе, все, что она так тщательно скрывала… До сих пор жизнь Маргареты была окутана атмосферой тайны - ни один человек не знал о ней ничего наверняка. Более десяти лет Зелле, перемешав подлинные факты своей биографии с вымыслом, мистифицировала всю Европу, играя ее самой придуманную роль. И только сейчас, на краткий миг, ее истинное «я» вырвалось наружу. По сути – это исповедь. Только не в грехах, а в любви. А ты все время сбиваешься на банальную истерику… Это опошляет и огрубляет весь образ Маргареты, нивелирует его трагичность… Проблема в том, что тебе не хватает искренности…
Жанна (в бешенстве, обрывая его): А по-моему, вся проблема – в режиссере, который не может конкретно сформулировать, чего он хочет. Раньше тебя почему-то вполне устраивала моя игра…
Ликанэ (сдерживаясь): Наверное, потому, что раньше женщина затмевала в моих глазах актрису.
Жанна (от негодования не сразу находит подходящие слова): То есть, как актриса я тебя не устраиваю? Да?!
Ликанэ (с легким кивком головы): Честно говоря, и как женщина – тоже.

Жанна (уже в полный голос): Даже так?! Окей-но! Тогда я – пошла. А ты можешь поискать себе актрису получше. Только не забудь, что если ты через неделю не сдашь спектакль, Костин тебе яйца оторвет. Так что ищи быстрее. 
Жанна с высоко поднятой головой стремительно, громко стуча каблуками, покидает репетиционный зал. Ликанэ, слегка растерянный, застыл на месте, смотря ей вслед. Повисает неловкая пауза, во время которой актеры недоуменно переглядываются между собой. Наконец, словно очнувшись, Ликанэ, как ни в чем не бывало, поворачивается к актерам.
Ликанэ (несколько раз хлопнув в ладоши, привлекая внимание актеров): Почему отдыхаем? Перерыв уже закончился. Продолжаем работать!

Николай (недоуменно): Игорь Дмитриевич, а как мы будем репетировать без Зелле? Кто будет играть вместо Жебет?

Ликанэ (на секунду смешавшись): Кто? (Резко поворачивается к Вале). Подойдите сюда. Как Вас зовут?
Валя (нерешительно приподнявшись): Валя…

Ликанэ (уверенно): Начнем с монолога Зелле. (Утвердительно). Текст Вы знаете. Прямо со слов «Что Вы знаете о любви?». Хорошо?
Валя (кивнув, на несколько секунд замирает, настраиваясь, и вдруг, разом преобразившись, начинает. Горько.): Что Вы знаете о любви? (Неожиданно, развернувшись к монахине, меняет интонацию. Доверительно). Вы любили когда-нибудь? До боли, слепо, без оглядки? (Не дождавшись ответа, отворачивается от нее, махнув рукой). А впрочем, можете не отвечать, я и так знаю, что Вы скажете… Сестры обручены с женихом небесным… Но неужели никогда не знали Вы любви к сыну человеческому? Ведь не всегда же Вы были монахиней?! Не всегда носили хабит и вимпл?! И под камизой у Вас бьется такое же женское сердце, как и у меня… Признайтесь, Вы любили? Любили? (Подходит к сестре Леониде вплотную, пытливо смотрит ей в глаза). Я по глазам вижу, что любили… Тогда Вы поймете меня. Поймете, правда? Вообще-то я не из тех, кто любит откровенничать, но... сегодня мне хочется говорить, говорить, говорить… говорить о нем… о Вадиме. (Подходит к фотографии, берет ее в руки и на мгновение замирает, вглядываясь в изображение. Затем, словно очнувшись, резко поворачивается и протягивает карточку монахине). Вот. Это его фото. Это все, что у меня осталось. Как Вы думаете, мне позволят взять его портрет с собой, завтра? (Тоскливо, стискивая руки и ходя по камере взад-вперед). Завтра… Боже мой, уже завтра… И никакой надежды! Я была уверена, мне разрешат проститься с Вадимом. Последнее желание осужденного – закон. Обнять его еще хотя бы раз – надежда, которая помогала мне выдержать весь этот ужас! А сегодня я получила записку от Анны, моей горничной. Пришло письмо от Вадима. Он пишет из госпиталя в Эперне. Анна говорит, что Вадим тяжело ранен, и, врачи всерьез опасаются за его жизнь. А я даже не смогу его увидеть! Бедный мальчик! Он ничего не знает! Он упрекает меня, что я не пишу ему уже больше месяца и, наверное, совсем позабыла о нем, изменила ему с другим… Он терзается, мучается сомнениями, а я схожу с ума, когда думаю, что он умрет, проклиная меня. Если бы он только знал, как я люблю его! Я помню каждую его черточку, каждый жест, походку, взгляд, голос. Помню каждую минуту, проведенную с ним, помню первую встречу... Вы помните, каким жарким был в прошлом году июль? А в тот день… в тот день было настоящее пекло. Париж как будто вымер, улицы обезлюдели - горожане спасались от жары в своих жилищах. И только на выжженном небе плавилось раскаленное, ослепительное солнце. Казалось, во всем мире не осталось ничего, кроме солнца… Мы сидели на веранде «Гранд-Отеля» и изнывали от зноя. Кто-то из офицеров, кажется Глисард, читал вслух новости. Все газеты наперебой кричали о предсказанном на сегодня солнечном затмении. «Боже мой! Неужели есть такая сила, что способна затмить само Солнце?» - подумала я. И в этот момент Глисард попросил разрешения представить мне своего друга, который только что вошел в кафе отеля. Это был Вадим. Я привычно протянула ему руку для поцелуя, глаза наши встретились, и в тот же миг Солнце померкло, съежилось и пропало навсегда, ибо с этой минуты для меня существовало только одно светило – Вадим. И время перестало делиться на день и ночь, будни и праздники, лето и зиму. Для меня существовало только время с Вадимом и без него. Все остальное не имело значения. У меня было много мужчин. Так много, что я даже не смогу их всех вспомнить. Они скользнули по моей жизни, ни оставив в душе даже следа. Почти все они были богаты, многие - красивы, некоторые - знамениты, но ни один из них не смог тронуть моего сердца. Каждый из них мечтал завоевать мою любовь, и был готов щедро платить за нее. И каждый получал лишь мое тело. А Вадим был нищ, но сразу и навек воцарился в моем сердце, стал полновластным хозяином моей души, моей жизни. Да, он был младше меня, но от этого я любила его еще сильнее. Я любила его не только как женщина, но и как мать. Сын мой погиб еще малюткой, меня насильно разлучили с дочерью… Всю свою нерастраченную материнскую любовь я отдала Вадиму. Он был мне не только мужем, но и сыном. Ах, да он и был настоящим ребенком! Этот блистательный мужчина, великолепный боевой офицер - со мной он вел себя робко и застенчиво, как мальчик… Я помню, в одну из наших встреч в Виттеле, он спросил меня – брошу ли я его, если он ослепнет. Вадим был отравлен на войне газами и врачи сказали ему, что он может стать абсолютно слепым. Он старался держать себя в руках, быть спокойным, но я видела, как многое зависит для него от моего ответа… Бросить его… Да я скорее согласилась бы расстаться с жизнью, чем бросить моего Вадима. Быть с ним. Всегда. Это единственное чего я хотела. И тогда я сказала ему, что выйду за него замуж. Если б Вы только знали, как он был счастлив! Он шалил и дурачился, словно щенок, то бросался кружить меня на руках, то целовал колени… А сейчас он умирает. Может быть, уже умер! (Обхватив виски руками, с искаженным от боли лицом). Нет, нет, нет! Он молод, здоров. Он поправится! Он будет жить! Он будет жить… А я… Завтра меня не станет. Конечно, для него это будет жестоким ударом. Он будет страдать… Но он молод. Он вскоре забудет меня, мое место займет другая… (Обессилено опускается на пол, спрятав лицо в ладонях, глухо, с болью). Он забудет меня, он забудет меня… (Падает на пол, с постепенно нарастающей силу, впадая в истерику). Он забудет меня, он забудет меня! Он забудет меня, он забудет меня!!! (Монашенка в испуге кидается к ней, пробует успокоить ее, но, видя, что ей не справиться в одиночку, бежит к двери и в колотит в нее кулаками).
Сестра Леонида (с отчаянием): Помогите. Ради Господа Бога нашего! Помогите! Да помогите же!!!
Сцена заканчивается. Несколько секунд в репетиционном зале стоит тишина. Ее нарушают отчетливо прозвучавшие среди всеобщего молчания аплодисменты Игоря Ликанэ, вставшего из-за своего столика. За ним аплодисменты подхватывают остальные присутствующие в зале актеры, также вставшие со своих мест в знак признания мастерства своей коллеги. И вот уже Вале аплодируют все актеры, включая сестру Леониду и капитана Бушардона, выглядывающего из-за занавеса. Под звук аплодисментов гаснет свет.
Конец третьего действия.

Четвертое действие.
Под несмолкающий звук аплодисментов и крики «Браво!» загорается свет. Мы видим знакомую нам гримерку. В нее, держа охапку цветов, входит сияющая Валя. За ней, также с полными руками букетов, протискивается Николай. На встречу Вале с визгом бросаются Сашка и Оля.

Сашка и Оля (обнимая Валю и повиснув у нее на шее): Валька! Молодец!!!
Маргарита Семеновна (появляясь в дверях, строго): Баева, на поклон! Быстро! Вы слышите, что творится в зале? 

Валя (заметавшись с цветами): Маргарита Семеновна, я сейчас! (Наконец сваливает всю груду цветов на свой столик). Уже иду. (Направляется к выходу).

Маргарита Семеновна (останавливает ее в дверях, порывисто обнимает ее и держа ее руку в своих с чувством): Молодец, Валя. Блестящая работа. Ты можешь гордиться.
Валя (целуя ее в щеку, искренне): Спасибо. Маргарита Семеновна… (Хочет что-то сказать, но, Маргарита Семеновна снова принимает свой всегдашний строгий вид и подталкивает ее к выходу).
Маргарита Семеновна (быстро): Потом, все потом! Иди!
Валя уходит, Маргарита Семеновна уходит вслед за ней. Слышно, как зал взорвался аплодисментами, с новой силой послышались крики «Браво!». Николай, Оля и Сашка зачарованно прислушиваются к происходящему в зале. Неожиданно Ольга всхлипывает.
Сашка (с недоумением): Э-э! Подруга! Ты чего?
Оля (сквозь слезы): Ничего! Я за Вальку радуюсь…
Сашка (поддразнивая): Ни фига себе – ты радуешься! Коль, прикинь, чё будет, если Павловская расстроится? 

Ольга шутливо толкает Сашку, та, не удержавшись, падает на четвереньки перед дверью, в которую как раз входят Татьяна, Леночка и Валя, снова с охапкой цветов в руках. Немая сцена, в продолжении которой вошедшие смотрят на Сашку, а она на них. Первой приходит в себя Валя.
Валя (изумленно): Сашк, ты чего? 
Оля (бесстрастно): Привыкай, Валюх. Таков удел славы – цветы, овации, поклонники, валяющиеся у тебя в ногах… (Тут же вынуждена нагнуться, уклоняясь от тапочка, которым Сашка запустила в нее). 
Николай (капризно, привлекая к себе внимание): Кто-нибудь мне уже скажет, куда всю эту клумбу класть? У меня руки затекли… 
Сашка (хладнокровно): Терпи, палач! Это у тебя не от цветов руки затекли, это на них  кровь невинная вопиет об отмщении.
Валя (бросаясь расчищать место для цветов, через плечо): Сашк, угомонись. (Николаю). Коль, кидай сюда. Я потом разберу.

Николай (сваливая цветы на столик): Ф-фу… (Встряхивает руки). Ну, ладно, я побежал… (Целует Валю). Пока, Валюш. Поздравляю. (Машет остальным). Пока.
Ольга (возмущенно): Коль, ты куда? А отметить?

Николай (делает успокаивающий жест рукой): Не волнуйся – я отмечу. У меня сегодня у мамы день рождения. Мне еще нужно успеть ей букет купить. Интересно, в Москве еще остались цветы в открытой продаже, или они все теперь у Баевой?
В этот момент дверь в гримерку распахивается трое рабочих сцен втаскивают внутрь шесть корзин с цветами.
Сашка (восхищенно присвистнув): Теперь – все. Всё, Коля. У тебя никаких шансов. Баева становится монополистом в цветочном бизнесе. Ладно, не плачь. Валька тебе сделает скидку. Валь, сделаешь?

Валя (отмахиваясь от Сашки): Да ну, тебя. (Николаю). Коль, правда, зачем ты покупать цветы будешь? Возьми у меня для мамы… Какие она любит?
Николай (протестующе): Валь, прекрати. Ты чего придумала? Это люди специально тебе дарили. А маме я как-нибудь сам цветы куплю.
Валя (горячо): Коль, ну зачем? Смотри, сколько тут букетов. Чего я с ними делать буду? А твоей маме приятно… Давай, выбирай. (Протягивает ему охапку букетов). Вот, смотри, какие розы красивые. Или лилии? А? Вот, а тут вообще – экзотика сплошная… Нравится?

Николай (складывает умоляюще руки): Валь, я тебя умоляю… Что я, не мужик? Не могу маме цветов купить?

Татьяна (веско): Ты, давай, кончай ломаться. Предлагают – бери.

Ольга (подхватывая): Конечно. А на эти деньги лучше маме еще что-нибудь купишь. Правда, девчонки?

Валя (согласно): Ну, да. (Берет охапку букетов, протягивает Николаю). Бери любой, какой нравится.

Николай (покорно): Ну, ладно, уболтали. (Оглядывается по сторонам, выбирая подходящий букет). Мне бы что-нибудь небольшое, скромненькое… (Неожиданно стремительно подхватывает самую большую корзину с цветами и быстро ретируется к выходу). Вот, как раз то – что нужно. Валюш, огромный респект от мамы! Пока!
Сашка (негодующе): Э-э-э-э! Корзину верни! Про корзину базара не было!
В гримерке поднимаются громкий свист и улюлюканье. Николай, рассылая всем воздушные поцелуи, исчезает за дверью, волоча свою добычу.

Ольга (возмущенно): Вот жук! Самую большую корзину спер!

Валя (примиряюще): Да и на здоровье. Мне их все равно одной не утащить. Девчонки, может возьмете цветы, а? Дома поставите? Или подарите кому-нибудь?
Несколько секунд стоит мертвая тишина, во время которой актрисы переваривают Валино предложение. Затем раздается дикий вопль Сашки и поднимается шутливая суматоха и битва за букеты.

Сашка (кидаясь к корзине с экзотическими цветами): Банан не трогать! Он – мой!!!

Татьяна (хватая сразу две корзины с розами): Чур, мои!

Ольга (одной рукой вцепившись в корзину с лилиями, другой обхватив сразу несколько букетов): Девки, налетай! Горячие скидки!

Леночка (заливаясь смехом, тянет на себя корзину цветов, в которую вцепилась Сашка): Я первая!

Сашка (парирует): Первая – горелая. Вторая – золотая! (Вдруг застывает, и глядя на дверь остекленевшими глазами, делает вид, что здоровается). Здравствуйте, Маргарита Семеновна! 

(Леночка испуганно поворачивается к двери, отпуская ручку корзинки. Этим  тут же не замедлила воспользоваться Сашка, которая схватив спорную корзину, присоединяет ее к своей первой добыче). Ой, ну как маленькая, честное слово! Проще у ребенка конфетку отнять. Ладно, держи. (Кидает ей корзину. Леночка со смехом ловит ее  налету). Валь, дашь мне трубку? Я свою в машине оставила.
Валя (беря со столика телефон, кидает его Сашке). Лови.

Сашка (подхватывая телефон): Спасибочки! (Нажимая кнопки). А чего ты его опять отключила?

Валя (пожав плечами): Не знаю… Все равно мне никто не звонит… (В руках у Сашки телефон начинает пищать, извещая о пропущенных звонках).
Сашка (восхищенно): Двенадцать пропущенных звонков, 8 смс-ок. Да… для звезд Валькиного масштаба это действительно – ничто!
Валя (заинтересовавшись): Врешь! Дай поглядеть!

Сашка (протягивая ей телефон): Вот! Вика, Вика, Вика, Вика, Вика, снова Вика, и снова, и снова…. (Трубка начинает звонить. Сашка торжественно возвещает). Вика!!!

Валя (сложив умоляюще руки): Саш! Поговори с ней, а? Ну, пожалуйста! (Делает вид, что целует ее). Мм-мм-мм!

Сашка (включая кнопку ответа): Але! Вика? А это опять Саша… Валя отошла. Ей что-нибудь передать? (Сашка включает громкую связь и гримерка наполняется густым, громким голосом Вики)… Отошла! Как же! Небось, сама подойти боится? И правильно боится! Ладно, скажи ей – я сегодня специально в театр пришла, посмотреть, на что она меня променяла. Короче, проревела пол спектакля, как сопливка малолетняя… (Со слезой в голосе). В общем, скажи ей – пусть простит меня, глупую бабу, что я ее с понталыку сбивала и зла на меня не держит. Для нее ж старалась…
Валя (прочувствованно): Викочка, миленькая, это ты меня прости…

Вика (своим обычным, деловым тоном): Ага! Подслушивала! Я так и знала, что ты здесь! Ладно, давай! Ну, а надумаешь когда снова в третьесортном сериале посниматься – милости просим, ты мой телефон знаешь.
Валя (искренне): Спасибо, Вик…
Вика (обрывает ее): Спасибо – не рыба, на ужин не подашь! Сочтемся. Ты меня знаешь – я еще руки на тебе погрею. Все, пока. (Вика дает отбой, слышны короткие гудки). 

Сашка (Вале): Ну, что? Жизнь налаживается? 
Валя (вытирая глаза, с улыбкой): Ага…

Ольга (задумчиво): Вальк, а может, ты и вправду – гениальная актриса, а? Нет, серьезно! 

Сашка (охотно соглашаясь): А ты думала?! Выжать слезу из театрального агента - это ого-го какой талант нужен! Теперь хоть ясно, что Валька не зря убивалась. Все-таки, девки, правильно сказал классик – «Важнейшим, в плане бабла, искусством, для нас является кино».
Леночка (изумленно): Он, разве, так сказал?
Сашка (снисходительно): Ну, может, не дословно… Тогда ж цензура была, сама понимаешь. Но сказать-то он хотел именно это. (Оборачивается к Вале). Вальк, я не поняла? Мы отмечать сегодня будем? 
Валя (делая успокаивающий жест, ныряет под столик и с торжеством достает бутылку шампанского): Та-да-да-да, та-да! 

Сашка (одобрительно): Вот! Грамотный подход к делу. (Принимает у Вали бутылку, рассматривает этикетку. Возмущенно). Баева! Это че за дела?! 

Валя (невозмутимо): А что?

Сашка (кипя от негодования): Обмывать премьеру безалкогольным шампанским?! 
Валя (пожав плечами): Между прочим, шеф «сухой» закон объявил, слышала? 
Сашка (силясь что-то сказать, беспомощно открывает рот): А… А…

Ольга (одной рукой забирая у нее бутылку, другой захлопывает ей рот): Все, сдуйся. (Вале). Правильно, Вальк. Нечего по любому поводу пьянку устраивать. (Передавая бутылку Леночке). Откроешь? (Вале). Валь, стаканы есть?
Валя (вынимает пластиковые стаканчики из столика): На, держи. 

Ольга (Леночке): У тебя как? (Та, безуспешно пытаясь открыть бутылку, беспомощно разводит руками). Понятно! (Забирает у нее бутылку и также безуспешно возясь с ней). Черт! И Коля, как назло, свалил… (Жалобно). Тань…

Татьяна (принимает бутылку и одним небрежным движением открыв ее, передает Леночке. Все восторженно кричат и аплодируют ей. Снисходительно): Ой, ну детский сад…

В дверь гримерки заглядывает Маргарита Семеновна. При ее появлении Леночка прячет бутылку.

Маргарита Семеновна (оглядывая гримерку): Баева здесь? (Увидев Валю). А, Валя… С проходной звонили… Спустись, переставь машину. Воскресенский выехать не может. 

Валя (срываясь с места): Ой, я сейчас!

Маргарита Семеновна (перехватывая ее в дверях): Погоди. (Взяв ее за предплечья, несколько секунд с любовью и гордостью смотрит Вале в глаза). Умница! Прекрасно сыграла. Так держать! (Порывисто обнимает ее).

Валя (растроганно): Спасибо.

Маргарита Семеновна (отстраняет ее, снова становясь строгой): Ну, давай, беги!

Валя: Ага. 
Валя убегает. Маргарита Семеновна, бросив проницательный взгляд на оставшихся, уходит вслед за ней. Леночка достает бутылку и начинает разливать шампанское по стаканчикам.
Леночка (раздав шампанское Сашке и Ольге, протягивает стаканчик Татьяне): Татьяна Борисовна, а Вы?
Татьяна (не поняв): Чего? (Увидев протягиваемый ей стаканчик). О, нет! Пейте сами свою газировку. А я - женщина солидная, у меня – напитки серьезные… (Лезет под свой стол за бутылкой и, не найдя ее, с угрозой поворачивается к остальным). Кто?
Ольга (растерянно): Чего – кто?

Татьяна (угрожающе): Кто бутылку взял? Ну?! (Смотрит в сторону Сашки).

Сашка (подпрыгнув на месте): Э-э-э! А чего снова я?! А? Чего – я? Как что – сразу я… Ну не трогала я ее, не трогала! Ну, правда – не трогала! Девки, ну скажите, что не я…
Татьяна (мрачно): Да?! А кто тогда? (Ольге). Павловская?

Ольга (возмущенно): С ума сошла? 

В гримерку, запыхавшись, возвращается Валя.

Татьяна (Вале): Баева, ты бутылку взяла?
Леночка (бледная от волнения): Это я…

Татьяна (не веря своим ушам): Кто?!
Леночка (испуганная, но решительная): Я. (Помолчав, вдруг горячо, быстро, волнуясь). Татьяна Борисовна, не надо Вам пить! Правда, не надо. Зачем Вы себя губите? У Вас же – талант. Нет, серьезно. Я отсмотрела все спектакли, где Вы играете, по нескольку раз отсмотрела…
Татьяна (саркастически): Не, девки, вы слышите? Дожили - яйца курицу учат! Отсмотрела она! (Распаляясь). Чего ты там отсмотрела? Второй план и эпизоды?! И как?! Много по ним видно?!
Леночка (срываясь на крик, убежденно): Много! Чтобы в эпизоде дать выпуклый рисунок роли нужен талант, это Вам любой режиссер скажет. А Вы проходной персонаж так играете, что он у Вас главных героев на задний план задвигает. Чертыхаева аж дергается, когда зрители на Ваш выход аплодируют… Сейчас «Без вины виноватые» ставить будут, слышали? Так вот я в репчасти слышала, Маргарита Семеновна говорила, что если б Вы завязали, она бы Костина просила отдать Вам роль Кручининой … Татьяна Борисовна, Вы поговорите с Маргаритой, Вы же знаете, как она к Вам относится. Если Вы ей пообещаете бросить пить – она для Вас эту роль зубами выгрызет! Хотите, я за ней прямо сейчас сбегаю?
Татьяна стоит, словно окаменелая, на ее лице отражается внутренняя борьба, происходящая в душе. Леночка делает движение по направлению к двери.
Татьяна (словно опомнившись, громко ): Стой! (Устало). Не надо никого звать. (Садится в свое кресло). Поздно мне меняться. (С сарказмом). Старая я – новую жизнь начинать. (Требовательно протягивает руку). Давай сюда бутылку!
Ольга (горячо): Не давай ей, Ленка! Пусть хоть один день трезвая походит!
Сашка (с нарочитой серьезностью): Девчонки, вы… это… хорошо подумали? Может, ну его на фиг, такой экстрим? Танька, когда она выпьет, конечно, не сахар…

Ольга (фыркнув): Да уж!

Сашка (в том же духе): Но так мы хоть знаем, чего от нее ждать. А если мы ей бутылку не дадим – вдруг она трезвая на людей начнет бросаться?!
Ольга (с досадой): Саш, хорош ржать. Ты в курсе, что Таньку на прошлой неделе чуть из театра не выгнали?

Сашка (ошеломлена новостью): Чего?… А чё я ничего не знаю?

Валя (предостерегающе): Оль, Маргарита просила никому не говорить…

Ольга (отмахнувшись): Ничего! Пусть знает!

Сашка (Татьяне): Таньк, ты чего? Пьяная на спектакль вышла?

Ольга (накручивая себя): Да «пьяная» – это не то слово! Просто в дым! Как еще на сцене не упала?! А шеф по случаю пришел на спектакль с кем-то там из министерства культуры. Представляешь картину? Костина чуть удар не хватил! 
Сашка (присвистнув): Не слабо!
Ольга (горячо): Нормально, да? Спасибо - Маргарита выручила. Она ее прям со сцены - в охапку и в больницу. Вон, и Ленка с ними ездила. Сидела там всю ночь, пока Квасцовой желудок промывали и капельницу ставили. А Маргарита в это время по знакомым справку доставала, что у Таньки сердечный приступ случился. Другая бы после этого зашилась, а ей хоть бы что! (С досадой отворачивается от Татьяны). 
Повисает неловкая пауза. Татьяна сидит, опустив голову и ни на кого не глядя. Остальные молча обмениваются взглядами между собой. Валя встает, подходит к Татьяне, кладет ей руку на плечо.
Валя (мягко). Тань, ты ведь хочешь сыграть Кручинину?

Неожиданно для всех, из глаз Татьяны вдруг потекли слезы. Сначала она пробует вытирать их рукой, но, поняв, что их так просто не остановить, падает головой на стол и плачет, плечи ее вздрагивают от судорожных рыданий. Валя дает ей время выплакаться, садится рядом с ней, обняв одной рукой за плечи.
Валя: Помнишь, ты мне говорила, что просто так ничего не дается? Что надо бороться за роль? Помнишь? (Помолчав, собравшись с мыслями). Танюш, я знаю, с собой бороться хуже всего, но ведь второго раза может и не быть… Может, все-таки, поговоришь с Маргаритой?
Сашка (не утерпев): Ага, скажешь, что пересмотрела свое отношение к алкоголю и теперь являешься почетным членом общества трезвости.
Татьяна (вставая и свирепо глядя на Сашку): Девки, можно, я ее задушу?

Ольга (хладнокровно): Я только «за».
Валя (возвращаясь к прерванному разговору, настойчиво): Тань, так как? Поговоришь?

Татьяна, все еще колеблясь, обводит взглядом подруг. Те молча смотрят на нее с ожиданием. Наконец, она кивает.
Сашка (в восторге): Урррра! За это надо выпить! (Хватается за стакан, но увидев, что никто не спешит сделать то же, в недоумении застывает. Жалобно). А чего вы на меня так смотрите? Не пропадать же добру?
Татьяна (догадавшись): Девки, вы чё жметесь? Из-за меня, что ли? Обалдели совсем?! (Раздает им стаканы). А ну, давайте быстро! (Берет стаканчик и чокается с Валей). За Вальку! 
Ольга (чокаясь с Валей): За тебя, Валь. Чтоб дальше - не хуже!

Сашка (громко чмокая Валю в щеку): Валюха! С премьерой!

Леночка (чокаясь с Валей): Валенька, милая, поздравляю!

Сквозь поднявшийся в гримерке шум, в котором слились смех, поздравления и пожелания, слышится стук. В дверь осторожно заглядывает Ликанэ.
Ликанэ: Можно?
Валя (слегка смешавшись): Конечно, Вадим Дмитриевич. Заходите. С премьерой Вас!

Ликанэ (с легким поклоном, пряча руку за спину): Спасибо. И Вас. Я не помешал? У Вас тут, похоже, вечеринка в самом разгаре?

Валя (смутившись): Да нет. Это мы по традиции… Чисто символически… За премьеру.

Ликанэ (волнуясь): Валя, если позволите, я Вас отвлеку на пару минут? Или Вы сейчас заняты?
Валя (делая подругам за спиной знаки руками, чтоб уходили): Я? Нет. Девчонки как раз уже собирались расходиться.

Сашка (не поняв ее жестов, удивленно): Да?

Ольга, незаметно дав ей подзатыльник, тянет ее одеваться. Леночка и Татьяна тоже начинают собираться, но при этом исподволь, с интересом наблюдают за Валей и. Ликанэ.
Ликанэ (подходит к Вале): Валюша, я, собственно, пришел поблагодарить Вас… Вот. Это Вам. (Вынув из-за спины великолепный букет, вручает его Вале). Есть такая известная шутка – чем хуже пьеса, тем лучше играют актеры – слышали? Ну, вот. (С улыбкой). Думаю, после сегодняшнего спектакля ни у кого не осталось сомнений, что как драматург - я безнадежен. (Целует ей руку). Великолепная работа. (Поворачиваясь к Татьяне). Таня, Вы меня сегодня просто очаровали. Очень органичный образ сестры Леониды. (Целует руку Татьяне. Возвращается к Вале). Знаете, когда мне предложили переделать свою книгу под пьесу, я поначалу отказался… Боялся, что никто не сможет сыграть Зелле такой, какой я ее себе представляю… К счастью, Игорь Львович сумел меня уговорить. Правда, я настоял, чтоб режиссуру отдали мне - доверить кому-либо еще постановку пьесы я не решался. Я вложил в постановку всю душу, но, откровенно говоря, думаю, что сегодняшним успехом пьеса обязана только Вам. Для меня огромная авторская и режиссерская удача, что роль Маргареты сыграли именно Вы. Ваша игра превзошла все мои самые смелые ожидания...
Валя (вспыхнув от радости): Да?! А я так переживала... Вы ведь сразу после спектакля ушли, мы думали, что Вы расстроились…

Ликанэ (протестующе): Ну, что Вы! Я ходил за цветами. (Помолчав). Вы сейчас – домой?
Валя: Да.

Ликанэ: А Вы где живете? Далеко?

Валя: В Королеве.

Ликанэ (оживляясь): Может быть, Вы позволите мне Вас довезти? Вы не на машине?

Валя: Нет.

Сашка (изумленно): А…

Ольга вовремя успевает закрыть ей рот ладонью и показать исподтишка кулак. Вместе с Татьяной берут Сашку под руки и насильно тащат к выходу. Леночка замыкает группу сзади. Она держит в руках охапку букетов и корзины цветов. Которые  отдала им валя.
Ольга (от дверей): Ну, мы пошли! Пока, Валь. (Машет Вале рукой. Ликанэ). До свидания.

Ликанэ: Всего хорошего.

Татьяна 

Сашка         До свидания.

Леночка

Уходят. Валя начинает собираться. Хочет взять с собой оставшиеся букеты. Но они все не помещаются у нее в руках. На помощь ей бросается Ликанэ.
Ликанэ: Разрешите, я Вам помогу. (Принимает у Вали цветы). Готовы?

Валя: Да.
В этот момент дверь в гримерку распахивает разъяренная Жанна. Она хочет что-то сказать Ликанэ, но увидев Валю, теряет дар речи. Ликанэ пропускает Валю вперед, и та идет к двери.
Ликанэ (неожиданно для себя): Валя, а можно я Вас буду называть Алей? 

Валя, вспыхнув от радости, на секунду замирает спиной к Ликанэ. Они обмениваются с Жанной долгим взглядом. Затем она медленно поворачивает голову к Ликанэ и кивает. Валя и Ликанэ уходят. Жанна остается одна. На ее лице - бессильная ярость.
Занавес.

