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Е. Гимельфарб

СМЕРТЬ РАБИНОВИЧА
Пьеса в двух действиях для трёх актёров.

Действующие лица:
Он – пожилой еврей
Она – его жена

Татьяна – первая любовь

Жанна – Девушка для развлечений

Елена – Безответная любовь

Буфетчица

Пётр – их сын

Карл
Действие первое
Первая картина

Несовременная квартира. У двери в уборную -  пожилая женщина.
Она – Выходи уже, сколько можно?..

Он – Не кричи, ты видишь, мне плохо.

Она – Там тебе не станет лучше, выходи.

Он – Подожди, я выйду, когда смогу.

Она – Что значит «смогу»? Ты что, не можешь встать?
Он – Зачем мне вставать, если я ещё не могу.

Она – Что значит «ещё не могу»? А когда ты сможешь?

Он – Дай мне покой, и я смогу.

Она – Хорошо, на тебе покой, и сиди там сколько хочешь.


Женщина уходит от двери, садится в кресло перед выключенным телевизором. В открывшейся двери из уборной появляется пожилой мужчина в тёплых домашних туфлях с пледом на плечах. Стоит неподвижно.
Она – Ну?..
Он – Что тебе сказать?.. Отпустило. Пока отпустило. Так что он тебе сказал?
Она – Он сказал, что не приедет, он не может, у него очень много работы.

Он – Да?!  Он не может! Когда он сможет, будет поздно.

Она – Когда ты не можешь, ты всё понимаешь, когда не может кто-то, тебе не понятно.

Он – Я не сказал, что мне не понятно, я всё понял. Я понимаю даже больше, чем ты думаешь.

Она – Что ты имеешь в виду?

Он – Погода меняется, – колено крутит.
Она – Иди уже спать. Полежи, согрейся,  и всё пройдёт.


Укладываются в постель.
Он – У всех дети, как дети…
Она – Он звал тебя. Ты поехал?

Он – Нет.

Она – Почему? Ты такой умный, что ты тут делаешь?..

Он – Я жду.

Она – Чего ты ждёшь?

Он – Я жду смерти.

Она – Моей смерти ты ждёшь.

Он – Ты сошла с ума! Если ты умрёшь, кто меня похоронит?..
Она – Такие эгоисты, как ты, живут сто лет.
Он – Я не понял, кому плохо, мне, или тебе?


Он встаёт, и уходит в уборную. Она садится в кресло, включает телевизор, там идёт трансляция футбола. Медленно открывается дверь из уборной.

Он – Кто играет?

Она – Англия и Германия.

Он – Какой счёт?

Она – Не знаю. Ещё не показали.


Он выходит из уборной, внимательно смотрит в экран телевизора.

Он – Где они берут эту траву, чем они её поливают, или она только по телевизору такая красивая?.. Смотри, смотри на этого сумасшедшего, он один на поле, с ним никто ничего не может сделать. Пас! Пас! Давай пас! Усрался, но не поддался. Вылитый Бекенбауэр. Что ты так на меня смотришь? Если мне плохо, это ещё не значит, что я не могу смотреть чемпионат Европы. Ты, наверно думаешь, что я прикидываюсь, что я морочу тебе голову. Может быть, в чём-то ты права, но, поверь мне, что не во всём. Ты сама прекрасно понимаешь, - это может случиться в любой момент, и что тогда? Я спрашиваю тебя, что тогда? Ты молчишь, но я могу сам рассказать тебе всё, что тогда будет. Тогда ты будешь думать, как ему это сообщить, чтобы бедный мальчик, не дай Бог, не кинул всё, и не примчался хоронить папу. Конечно, куда он потом вернётся, кто его будет там ждать, где он опять найдёт работу… А пока ты будешь это думать, я буду здесь лежать и вонять, потому что у тебя не хватит пенсии на мои похороны. 
Она – Ты прожил на свете столько лет, а говоришь, как ребёнок. Когда, не дай Бог, это случается, всё улаживается само собой. Я ещё не видела, чтобы кого-то не похоронили. 

Он – Да, но каких нервов тебе это будет стоить?! Ты только представь себе: заказать гроб, оформить документы, помыть, побрить, одеть, положить в гроб; купить место на кладбище и, наконец, сами похороны… И всё это ты одна! Ты себе это представляешь? Я – нет! 

Она – Это не надо представлять. Эти вещи решаются по ходу происходящего сами собой. В конце концов, люди помогут, мы ведь не в лесу живём. 

Он – Когда ты говоришь «люди помогут», меня начинает трясти. Сегодня не война, уже давно никто никому не помогает. И меня не устраивает «решаются по ходу». Я должен быть уверен, всё будет так, как нужно. Поэтому, я уже всё  решил. 

Она – А, так ты уже что-то решил?!

Он – Да, я решил! Я решил, что, пока я живой, сделаю всё сам. 
Она – О чём ты говоришь, я не понимаю?

Он – Тебе ничего не надо будет делать. Я буду лежать в гробу помытый, побритый и уже одетый. И всё это я сделаю сам. Дай Бог, только дожить мне до завтра.

Комментатор из телевизора истошно орёт «Го-о-ол!».  
Вторая картина

Он, одетый в парадный костюм и лакированные туфли, лежит в гробу.

Она – Что ты со мной делаешь, старый дурак. Ну, за что, за что мне такое наказание!?. Люди живут, как люди, и умирают, как люди… Встань, встань посмотри, какую лёгкую жизнь ты мне устраиваешь!.. Это же каторга на старости лет, настоящая каторга…

Он – Извини меня, но я чувствую, что мне действительно придётся встать. Есть вещи, которые сами собой не проходят. Организм требует своё.


Он пытается выбраться из гроба, гроб опрокидывается на пол. Он выбирается из - под гроба, и, кряхтя и прихрамывая, направляется в уборную. 
Она – Клоун. Это номер для цирка. 

Он выходит из уборной, застёгивая на ходу брюки.

Он – Ты будешь смеяться, но я поправился,- брюки на мне не сходятся. Помоги мне, я сам не могу его поднять. Ты чувствуешь этот вес? Если бы они продавали гробы на килограммы, я бы ещё что-то понимал. Зачем они их делают из такого сырого дерева?..

Она – Моя жизнь тяжёлая, как этот гроб, и стоит столько же. Они умеют делать и другие гробы, только это стоит немного дороже. Если ты опять полезешь в него, я сойду с ума.
Он – Нет, сейчас я не полезу, но ты не должна так к этому относиться. Что в этом противоестественного - человек умер, и лежит в гробу?..

Она – Ты издеваешься надо мной? Ты же ещё не умер.

Он – Я тебя прошу, перестань! Подумаешь, не умер! Ну, так это случится немножко позже… Помоги мне снять эти проклятые туфли, жмут, как чёрт знает что. Теперь я понял, что значит, когда говорят «это для покойника», покойнику всё равно – жмут они, или не жмут. Куда ты их понесла? Положи в гроб, чтоб я их потом не искал. Пол холодный, где мои домашние тапочки? Ты что, уже отнесла их на базар?
Она – Нет, я их подарила моему любовнику.

Он – Как? Я ещё не умер, а ты уже завела любовника?

Она – Нет, я буду сидеть и ждать… У меня жизнь уходит. Знаешь что, давай определимся, ты умер, или не умер?
Он – Та-а-ак! Это становится интересным!.. Значит, ты только того и ждёшь, когда меня закопают?
Она – Жду, не дождусь!
Он – Я не понял, это что, шуточки, или он уже стоит там за дверью?

Она – Кто?

Он – Не морочь голову, ты всё прекрасно понимаешь. Я спрашиваю тебя, кто твой любовник, где он?

Она – А, вот ты про что!.. А я то думала, что тебя всё это уже не интересует. Ты не волнуйся, волноваться вредно для здоровья.

Он – Мне всё вредно! Что-то больше, что-то меньше, это уже не имеет значения. Так что, давай, выкладывай всё на чистоту. Не тяни, у меня нет времени.
Она – У тебя нет времени, а я не тороплюсь. Я ещё живая и хочу пожить. 
Он – Да! Всю жизнь меня поражало в женщинах именно это – кошачья живучесть. Лишь бы жить! Вывёртываясь, изворачиваясь, только бы выжить! Человеческое достоинство женщины – это уникальное явление. Непостижимо! Только женщины способны быть гордыми в униженном положении. Отдать любовнику тапочки ещё не умершего мужа, и гордиться этим. Верни мне мои тапки, и пусть меня в них похоронят. Я не хочу, чтобы мне в гробу жали эти дрянные туфли.

Он вышвыривает лакированные туфли из гроба. Она находит его тапочки и швыряет их ему под ноги.

Он – Что ты делаешь?.. Зачем?.. Я же чуть не умер. Хорошие шуточки!.. Слушай, я так перенервничал, что даже проголодался. Давай, что ни будь поедим.


Она уходит на кухню. Он идёт к зеркалу и внимательно разглядывает себя. Она входит со стаканом чая и бутербродом в руках, и застаёт его за тщательным укладыванием волос на голове.  

Она – Смотрите, он начал прихорашиваться! 

Он – Да, мне не всё равно, как я выгляжу даже в гробу.


Он надевает домашние тапочки, укутывается в плед, садится в кресло и ест бутерброд, запивая чаем. Она расстилает постель, переодевается в ночную рубаху и укладывается спать. Он внимательно следит за её действиями, продолжая пить чай. Заканчивает ужин, относит посуду в кухню, и, вернувшись, укладывается в гроб, укрывшись пледом. Периодически перетягивает плед то на ноги, то на голову. Пытается улечься на бок, в конце концов, садится. 

Он – Кто это придумал, хоронить людей в деревянных ящиках. В этом есть что-то не гуманное. Я же не посылка, я живой человек.

Она – Живых людей не хоронят.

Он – Ты ещё не спишь?

Она – Сплю.


Он пытается выбраться из гроба, трюк с опрокидыванием повторяется, она хохочет. Он подходит к кровати и быстро раздевается.
Он – Там так холодно, так жёстко, я больше не могу. Согрей меня, прости меня, я буду жить, буду жить, буду… 
Третья картина

Белый стул на фоне белой стены. Он в трусах, майке и домашних тапочках сидит на стуле, на щиколотке - бирка. Входит Она в ночной рубашке со сковородкой в руках. На сковородке ещё шкварчит свежепожаренная яичница. 

Она – Ты, наверное, проголодался?  Поешь, тебе предстоит очень трудное испытание.

Он – Я уже ничего не боюсь. Какие испытания?! Я уже прошёл при жизни всё, что только можно было.

Она – Нет-нет, здесь всё гораздо ответственней, сразу этого не понять. Ты, главное, не суетись, и думай, хорошенько думай, прежде, чем что либо сделать.

Он – Ты всю жизнь всё преувеличивала, всего боялась. Не волнуйся за меня, я не трус. Пусть делают со мной, что хотят.

Она – С тобой никто ничего не будет делать. В том-то и дело, что делать должен ты сам. Ешь и слушай. Твоё тело и твоя душа потеряли друг друга. Это и есть то, что живые люди называют смертью. При жизни они не дорожат своей душой, здесь же самая большая беда, это не встретить свою душу. Точнее, при встрече не узнать её. Сейчас она блуждает в поисках своего тела, т.е. тебя, но через сорок дней она обретёт полную свободу, и получит возможность выбрать себе другого. 
Он – Прости меня, но я должен тебе сказать, что я не очень-то и страдаю без неё.

Она – Глупо. Без души ты – бревно. 

Он – Уточним. Бревно, или дерево?

Она – Любое дерево рано или поздно становится бревном.


Она забирает опустевшую сковородку и уходит.
Он – Любой человек рано или поздно становится дерьмом. Никто ни о чём не спрашивает, делают с тобой, что хотят. Ищи! Я что, собака?! Где её искать? И, потом, как я её узнаю? Как она выглядит? 

 Она возвращается. Школьный передник, парик с торчащими косичками, портфельчик в одной руке, карнавальная маска в другой. Лицо закрыто маской. Она пританцовывает, напевая что-то похожее на «Школьный вальс».
Он – Не понял. Это что, моя душа? Мама моя родная, это же Танька! Таня, Танечка, когда я думаю о бабах, первой вспоминаю тебя. Радость моя, если я отдал жизнь за эту встречу, спасибо судьбе! Поверь, я помню всё, всё от первого поцелуя до… сама понимаешь чего. Господи, какие мы были дураки! Ничего не знали, не умели, но это было прекрасно! Так бывает один раз в жизни… Ну, что ты молчишь, ты на меня обижена? Ну, прости, прости, так сложились обстоятельства. Армия, потом другой город… Ну и мама твоя… Она же кричала «Через мой труп!... От него не будет ни радости, ни достатка в доме!...». А что ты, как ты? Я слышал, ты удачно вышла замуж, родила сына… Господи, это же было сто лет назад!.. А сейчас, где ты сейчас?


Она медленно удаляется.

Он – Прощай! Прощай. Я всё понял. Я понял, тебя уже нет. Меня тоже уже нет, и, очевидно, ты – не  моя душа. Да-а-а… Это становится интересным… Кто же, кто?.. Потрясающе, жизнь прожил, и не знаю! Не знаю сам о себе!.. Даже сердце схватило. Вот уж чего не предполагал, что на том свете может болеть сердце. Вероятно, сердце имеет отношение к телу, а не к душе.

Она является в вызывающе рыжем шиньоне, на высоченных шпильках с пляжной сумкой на плече, в руке карнавальная маска. Ведёт себя, как девка из красного квартала. 

Он – О, нет! Жанна, я, конечно, очень благодарен тебе, ты меня многому научила, но… у меня и в мыслях не было устанавливать с тобой душевные отношения. Да, да, мне всегда было весело с тобой, и только благодаря тебе я впервые испытал сексуальную жажду, но, очевидно мне не хватало фантазии для того, чтобы представить тебя своей женой и матерью моих детей… Хотя… Кто его знает… Однажды я увидел тебя на базаре, ты была скромно одета. Ты покупала овощи, вероятно для своей семьи, для своих детей. Почему я не подошёл к тебе тогда?.. В моём сознании ты не могла быть такой… Прости, прости меня, я подлец. Я не имел права…


 Она медленно удаляется.

Он – Господи, хоть бы кто ни будь дал капли! Сейчас сердце разорвётся. Ну, с кем тут говорить? Кто ни будь! Без толку. Чего я волнуюсь?! Ну, подумаешь, болит! Поболит и перестанет. Никак не могу привыкнуть к тому, что я  уже умер.  Чего волноваться, спрашивается?.. «Умер – шмумер, лишь бы был здоров», - точно сказано. Ну, что? Кто следующий!


Входит Она. Небрежная причёска, грубо связанный то ли свитер, то ли платье, туфли «прощай молодость», палитра, неизменная карнавальная маска. Строга, высокомерна.
Он – Конечно! Именно этого я боялся больше всего. Елена! Душа моя! Как ты могла? Нет, нет, что ты, я молчу. Какое я имею право обвинять тебя, кто я такой? Обыкновенный покойник, а для тебя ещё при жизни. Моей жизни. Ты убила меня. Да, да, не удивляйся. Ты была моей единственной любовью, любовью до безумия. Ну что сейчас об этом говорить, что было, то прошло. Но ты дала мне урок жизни!.. Если б ты этого не сделала… Если б ты посоветовалась со мной, я бы тебя остановил, я бы не позволил тебе. Ты что, не знала, что от любви рождаются дети? Ты всё знала, ты умная… Ты сознательно не дала ему  родиться. Прости, я кипячусь, это старая боль выходит из меня. Я понимаю, от нелюбимых не рожают детей. Извини, я больше не могу говорить, сердце…


Она уходит. Он сидит, сгорбившись от боли, держась за сердце. Она входит в ночной рубашке с детской колясочкой и маской в руке. 

Он – Как хорошо, что ты пришла. Я узнал тебя. Ты знаешь, у меня так болело сердце, вот только что, перед твоим приходом. Сейчас отпустило, прямо совсем его не чувствую. И так легко дышать!.. Он спит? Красивый, на тебя похож. Радость ты наша, расти-подростай, и будь умнее своего папы. Дай Бог тебе счастливую жизнь! Убери эту дурацкую маску, у меня нет и не было женщины, ближе тебя. Я не знаю, ты моя душа, или я твоя, я знаю, что у нас одна душа на двоих.  
Четвёртая картина

Настойчивые телефонные звонки в темноте. Свет, та же комната что в начале. Она у телефонной трубки, Он в постели.

Она – Здравствуй, сыночек, здравствуй родной! Как не рада? Я очень рада! Папа дома, он спит. Нет, нет, не волнуйся, мы здоровы, у нас всё в порядке. Что? Когда? Это так неожиданно. А кто она, как её зовут? Соня? Сонечка! Красивое имя. Она из наших? Нет? Местная? Она не говорит по-русски? А-а-а, по-испански и по-французски… Умная девочка! Как? Почему ты раньше ничего не говорил? Ты же мог позвонить нам заранее. Через Киев, а потом поездом. Каким поездом, во сколько? Хорошо, мы будем дома. Ждём, конечно. Целую.


Она плачет. Он медленно встаёт и начинает одеваться.

Она – Ты слышал, он приезжает.

Он – Они приезжают.


Он надевает верхнюю одежду.

Она – Куда ты собрался? Ещё ранее утро.
Он – Я ухожу, я не хочу их видеть.

Она – Ну и что ты хочешь этим доказать? Кому ты доказываешь?

Он – Я ничего никому не доказываю. Меня оскорбили, потому что со мной не считаются. 

Она – Ты как? Навсегда уходишь?

Он – Не понял.

Она – Они приезжают через неделю. У тебя есть время подумать. Может быть, ты придумаешь что ни будь поумнее. Ты же такой умный. Ну, хотя бы, продай кому ни будь гроб, появятся какие-то деньги в доме. 
Он – Успею, он скоро может нам пригодиться. 

Она – Типун тебе на язык!

Он уходит, громко хлопнув дверью. 
Пятая картина

На фоне белой стены - высокий белый стол, Он допивает пиво из кружки, достаёт кошелёк, тщательно пересчитывает деньги, делит в уме, принимает решение.  
Он – Ещё кружечку, а там посмотрим. Хозяйка, пиво! Кричи, не кричи, умрёшь не дождавшись. Правда, смерть красивая, - «Он умер за кружкой пива». Но не за пустой же кружкой! Девушка, ещё кружечку!

 Выходит Она – типичная буфетчица.
Она – Что вы кричите? Вы у меня не один, люди ждут и молчат, вы один кричите. Принесу вам пиво, будете жаловаться, что много пены, так дайте время на отстой.


Она начинает тщательно вытирать стол замызганной тряпкой.
Он – Да, вы правы, надо давать время на отстой, иначе получается много пены. Знаете, что такое старость? Это когда всё в дефиците. Не хватает ничего, в том числе и терпения. Никакие лекарства не помогают. Скажите, у вас есть дети?
Она – Дети? Чтоб они были здоровы, лучше бы я их не рожала. Когда я слышу это слово, у меня начинает клокотать всё внутри. Я отдавала им всю свою жизнь, и что я теперь имею? Мои истрёпанные нервы, вот что я имею и больше ничего. Мой Петечка умирал, когда ему было два года. Я душу вынула из себя, но я его спасла. Какие профессора, какие лекарства, за любые деньги! И что теперь?! Теперь я умираю десять раз на день, и некому мне стакан воды подать, я уже не говорю про лекарства. А моя Наденька? «Мамочка, мамочка, я так тебя люблю!». Вышла замуж за этого красавчика. Они ездят на дорогой машине, живут в таком доме, что вам и не снилось. Они не видят меня, а я не вижу их. Что я вам рассказываю, как будто вы в этом хоть что-нибудь понимаете. 

Он – Вы мне рассказываете, потому что я вас спросил.

Она – Вы меня спросили? Вы кричали «пива, пива!». 

Он – Спасибо, пива больше не нужно. 
Она – Это, как вы хотите, можно с пивом, можно без пива. Вы что, на меня обиделись? Не обижайтесь, я вам говорю чистую правду. Мы им дали жизнь и всё. Они не понимают, что мы не можем жить без них. Я вижу, у вас это тоже болит. Выбросьте из головы. Думай, не думай, всё равно не поможет.

Он – Вам кто-нибудь говорил, что вы умная и красивая женщина?

Она – Перестаньте, не надо стараться, я и так принесу вам хорошее пиво.
Он – Извините, я не сказал самое главное: вы очень добрая женщина.

Она – Подождите, разве я сказала, что принесу пиво задаром?!

Он – Что вы, я не имел в виду деньги, и пиво я больше не хочу ни за деньги, ни задаром. Спасибо вам, вы мне очень многое объяснили. До свиданья.

Он уходит. 

Она – Пришёл, накричал, наговорил, чёрт знает чего, и пошёл себе. А я теперь должна нервничать и за него, и за моих детей. 
Шестая картина
Комната, та, что была в начале. В комнате полный кавардак. Одежда разбросана, мебель сдвинута, кресло опрокинуто, и т.д. Входит Он с букетом цветов.
Он – Генеральная уборка. А где люди? Эй, кто-нибудь, я пришёл! Пришёл, ушёл, подумаешь, это никого не интересует. Вазочка для цветов в доме не найдётся, я цветы принёс?! Уже и цветы не аргумент. Ну, хорошо, я дурак, это аргумент?


 Ходит по комнате, заглядывая во все двери. Возвращается к входной двери.
Он – Дома никого нет, дверь открыта… Ничего не понимаю. Ушла в магазин?.. Почему дверь открыта? Почему в доме разгардаш? Кто тут хозяйничал? Воры, бандиты?… Где же она? Что делать? Соседей, соседей надо спросить.


Бросает цветы на пол, и быстро выходит. В комнату с оглядкой и крадучись входит Она со шваброй в руках.

Она – Я тебе покажу! Ты у меня побегаешь! Откуда цветы? Интересно, кому это предназначалось? Уж не мне ли?.. А если мне, то от кого? 


Она начинает собирать цветы. В комнату, тяжело дыша, врывается Он, Она с криком вскакивает, роняя цветы.

Он – Где ты была? Что здесь происходит?

Она – Я была у соседки.

Он – Тебя не было у соседки, я только что оттуда. Что значит этот бедлам?

Она – Я не знаю, откуда ты пришёл, но когда я здесь воевала, тебя не было дома.

Он – С кем воевала?

Она – С крысой. С огромной чёрной крысой.

Он – Где она, куда она делась?

Она – Никуда она не делась, она где-то здесь.

Он – Как? Что же ты молчишь?

Она – Я не молчу, я тебе говорю, крыса где-то здесь.


Он сбрасывает верхнюю одежду, хватает швабру и бросается на поиск крысы. Она с ногами взбирается на стул.

Он – Ты, как генерал на параде. Смотри, не свались со своей трибуны.
Она – Поймаешь крысу, получишь медаль.

Он – Этого добра у меня и без крысы хватает. Мне есть хочется, ты бы приготовила что-нибудь.


Она осторожно слезает со стула. Как только Она касается пола, у него начинаются активные военные действия, он носится по комнате, опрокидывая то, что ещё не опрокинуто,  периодически ударяя шваброй об пол. Она опять вскакивает на стул.
Он – Ах ты, паразитка! Тебя только здесь не хватало! Убью, гадина, убью!  Всё, всё, попалась сволочь! На тебе, на тебе!


Он беспощадно колотит шваброй, Она неистово кричит, наконец, наступает тишина.

Он – Ну, всё, всё, мы победили. Могила есть, гроб есть… 
Она – Как, ты опять?!
Он – Нет, ты меня не поняла, будем крысу хоронить.
Она – Ты убил её? Ты убийца!

Он – А ты хотела, чтобы она стала членом нашей семьи? Тогда прости, я не знал, что вы состоите в родственных отношениях.

Она – Дурак!

Он – Да. И это по жизни.


Он снимает её со стула, они обнимаются и целуются.

Седьмая картина

На фоне белой  стены Он и Она. Он в белой шляпе с огромным букетом белых роз, Она под белой диадемой  в длинной пышной белой фате.

Она – Ты волнуешься? Я давно так не волновалась.

Он – Конечно! Я ведь готовился к этой встрече. 

Она – А я была готова всегда. 

Он – Да, мужчина и женщина – это принципиально разные существа.

Она – Ты только сейчас это понял?

Он – Я не имею в виду физиологию. Духовно, понимаешь, духовно разные.
Она – И духовно тоже.

Он – Интересно, осознают ли это наши дети. Ведь они же из разных миров.

Она – Это не имеет значения, ты же сам сказал, разные существа, будь они даже из одного и того же мира.

Он – Логично. Тебе очень к лицу эта фата, нет, не подумай, ты вообще красивая женщина, я только хотел сказать, что в этой фате ты ещё красивее.

Она – Ты любишь меня?

Он – Да, да, именно, это. Поэтому мы с тобой и стоим здесь вместе. Вот интересно, а позовут нас туда тоже вместе? Я бы так не волновался, если бы знал, что вместе… 

Она – Запомни, моя душа в тебе. Понял? И перестань трястись. Я тебя не оставлю.
Он – Нет, пойми меня правильно, мне просто будет скучно без тебя.

Она – Так я тебе и поверила! Ты и там найдёшь, кому морочить голову.

Слышен скрип тяжёлой двери, гулкие шаги и голос.

Голос – Рабинович! Проходите! 
Действие второе
Восьмая картина

На фоне голубой ставки Он в белой шляпе с огромным букетом белых роз. На большом трёхколёсном велосипеде, голубого цвета, в рабочей одежде хирурга с крыльями за спиной, в медицинской маске на лице выезжает Пётр.
Пётр – Здравствуй, отец!
Он – Не понял...

Пётр – Ну, здравствуй, папа!

Он – Что ты здесь делаешь?

Пётр – Я здесь работаю.

Он – Здесь?!

Пётр – Ты же видишь...

Он – Так, значит, это правда!..

Пётр – Что ты имеешь в виду?
Он – Миф о загробной жизни. Насколько я понимаю, мы в Америке?

Пётр – Ты всё ещё веришь в сказки.

Он – Да, дорогой! Во что ещё мне осталось верить... Это последний оплот надежды. А вот во что веришь ты? И, вообще, что означает этот твой, как вы теперь говорите, прикид?
Пётр – Это означает только то, что мы с тобой встретились, и ты не поздоровался со мной. Поцелуемся?
Он – Извини, у меня не то настроение. 

Пётр – А если честно?..

Он – Если честно – я тебя боюсь. Этот велосипед... Эти крылья... Это всё вызывает у меня нехорошие мысли.

Пётр – Ну что же, в чём-то ты прав. Меня послали за тобой.

Он – Да? Мило звучит. Родного сына послали за отцом... Кто тебя послал, Пётр? Ты на службе у Бога?
Пётр – Господи, ты такие глупости городишь! Меня послали за тобой в 69-ом году, когда ты был ещё молод и полон сил, когда ты жил полнокровной реальной жизнью. Наверное, это был Бог.
Он – Ладно, ладно… Я понимаю. Конечно, я всё понимаю. Не обижайся,- старость! Тяжело уходить. Тяжело ощущать своё безволие и бессилие. И всё-таки, здорово, что пришёл ты, а не какой-то дядя, с которым и поговорить было бы не о чем. Что я должен делать?

Пётр – Тебе предстоит встреча с дядей, с которым будет о чём поговорить. Но в этом наряде ты просто смешон. Шляпа, букет… 

Пётр выносит из-за ставки  напольную вешалку-плечики. На вешалке синий сатиновый халат.
Пётр – Переодевайся.

Он – А ты?

Пётр – А я пошёл за дядей.

Он – Мы ещё увидимся?

Пётр – Это будет зависеть от тебя.

Пётр уезжает, Он начинает переодеваться.
Он – Интересно с кем я ещё не встретился по эту сторону добра и зла?! Разве только с Богом. Не думаю, что у него найдётся время для меня. Для моей персоны. Увы, но с кем мне ещё поговорить о жизни, как не с самим Богом?! Какая ерунда! О какой жизни? О той, которая прошла?! Кому это теперь может быть интересно?.. Тем более для Бога. Для него, я думаю, мы все одинаковые, для него разница в наших жизнях только в мелочах. Любил эту, не любил ту; был богаче, или беднее… Для нас это имеет значение, и то – пока мы живы.
Девятая картина
Под звуки духовной музыки является Фигура двух с лишним метров высоты, в длинной до пола светло-голубой рубахе, длинные белые волосы, огромная белая борода. Идёт степенно, опираясь на трость.

Фигура – Карл.

Он – Рабинович.

Фигура – Дурак ты, а не Рабинович.

Он – О, что-то знакомое! Там дурак, тут дурак – везде дурак. Ну там я много чего успел, а здесь прямо с порога… А как насчёт мотивировочки? Не трудно будет?

Фигура – Я терпел всю твою жизнь, ждал, надеялся, верил!..  Теперь ты мне заявляешь: «Прямо с порога».
Он – Прости, Господи, но лучше бы ты мне это сказал немного раньше, когда я ещё тоже верил, надеялся, ждал. Что же ты ко мне не пришёл?

Фигура – И опять дурак. Это вы к нам приходите, а не мы к вам. И почему вы все уверены, что здесь вас ждут с распростертыми объятиями? Тебе был дан шанс там! Там, а не здесь..

Он – Да. Возражать трудно. Но всё-таки, что же такое я сделал, что так меня встречают?

Фигура – Ничего. Ты не сделал то, что обязан был сделать. Ты не понял главного – зачем ты там проболтался почти 70 лет. Я, я воплощение твоей бездарности. 
Он – Я играл на флейте, я писал стихи!..

Фигура – Ты не заметил, что другие это делали лучше тебя?

Он – Я и не рвался в лучшие. Делал, как мог, делал честно.

Фигура – Ты хоть что ни будь делал лучше других?
Он – Да!

Фигура – Что?

Он – Жарил картошку.

Фигура – Что же ты так редко это делал?

Он – Я занимался более важными делами.

Фигура – Ничем ты не занимался, ты вертелся, старался больше заработать. А зачем?

Он – (Кричит.) Я карловал чтобы не жить в позорной нищете. Чтоб дети были сыты и одеты. Чтобы жене не было стыдно за меня. Ты понял? Понял?! Это тебе не надо ни пить, ни есть, и, вообще, ничего не надо. А нам там, на земле, нужно всё. И хороший дом, и красивую одежду.
Фигура – И поэтому вы готовы на всё, даже наплевать на собственное «Я». Я Карл, потому что ты карловал. Посмотри на меня внимательно. Я – это ты. Подлинный, не состоявшийся. Бог, Бог…  Ты сам убил своего Бога. Хлопотун.
Фигура медленно удаляется. Он стоит в глубокой задумчивости. Выходит Пётр, он так же одет, но медицинской маски, и без крыльев.
Пётр – Иди, отец, не переживай. Теперь всё будет хорошо.
 Он уходит..
Десятая картина
Петр достаёт пачку сигарет, вынимает одну, берёт губами, прячет пачку, шарит по карманам. Кричит: «Маша! Мария! Марь Ванна!». Никто не отвечает. Сминает сигарету в кулаке, суёт в карман. После паузы вытягивает руки с растопыренными пальцами перед собой, смотрит на руки.

Пётр – Сначала пять, потом десять, вот уже двадцать! Двадцать операций достаточно, чтобы поверить в себя?  (Нервно) Достаточно, достаточно, достаточно!.. Нет, в таком состоянии… (Кричит.) Ма-а-аша-а-а! Почему я? Именно я? За что он меня так ненавидит?! Люди становятся артистами, живут легко, безответственно… Так нет же! «Ты будешь врачом! Хирургом!» Эгоист. О себе заботился. Как же! А вдруг у него случится инфаркт… Так, ладно, ладно… Анекдотец бы какой ни будь для расслабухи… (Хохочет). Это гениально! «Ну, не люблю я тебя, Ваня!» (Хохочет).  Да-а-а… Весело…

Голос за ставкой: «Пётр Львович! Мы готовы!»

Иду, Маша, иду. Исполним свой сыновний и профессиональный долг.
Идёт, останавливается.

А что, если это призвание? Не плохо бы.

Уходит.

Одиннадцатая картина 
Выходит Она, элегантно одета в нарядной шляпке, и катит инвалидное кресло.
Она – Гораздо легче было бы это пережить, если бы всё случилось со мной. Он ни за что не сядет в это кресло, все будут виноваты в том, что с ним случилось, а я – больше всех. Бедный Петенька! Только святые способны на то, что он проделал. Но этот сумасшедший даже спасибо ему не скажет. Я в этом уверена на сто процентов.
Выходит Пётр, он всё ёщё в «робе» хирурга, достаёт сигарету, шарит по карманам.

Она – Ну что, Петенька, что?

Пётр – Что что?

Она – Ну прекрати, не мучай.

Пётр – Сейчас увидишь.

Она – Как?!

Пётр – Тебе в подробностях, или в общем?

 Она – Вообще-то мне рассказывали, что теперь это как то не так как раньше… Но…
Из-за ставки выходит Он, одет просто, невероятно сердит. Она и Пётр смотрят на Него и молчат.

Он – Не вижу венков. 
Пётр – И духового оркестра.

Она смеётся.
Он – Не умничай. Скажи спасибо, что я тебя заставил поступить в медин. А то сейчас было бы всё: и венки, и оркестр.

Он медленно подходит к креслу и садится в него. Она в полной растерянности у него за спиной.
Она – Ты прекрасно выглядишь! Ты просто прекрасно выглядишь!... 

Он – (Не оборачиваясь). Сними эту идиотскую шляпу, чтоб я её больше не видел.

Она – А по моему, шляпа хороша, и мне идёт. Правда, Петенька?..

Он – При чём здесь Петя?!

Она – Всё, всё, всё! Какая шляпа? Никакой шляпы нет. Нет, и не было. (Суёт шляпу в сумку.) Мы едем домой. Петенька, ты скоро?
Пётр – Как только, так сразу. 

Он – Как это ни странно,  вы ни капельки не изменились.
Она – Что ты имеешь в виду? Ты тоже, в общем-то, такой же.

Он – Это вам только кажется.

Она увозит Его. Пётр шарит по карманам, кричит: «Ма-а-аша!». Находит спички, закуривает. 
Пётр – А в шляпе всё же было лучше!

Конец.
