С. Зеньков

схватка с анакондой

Пьеса в одном действии

                                                Памяти  Елены Шишковой ( Камко ) ...

Действующие лица:
Герой

Его мама

Его сестра, крупная девица спортивная вида

Его жена

Его сын

Медицинская сестра Земфира

Парень, 19 лет

Девушка, 17 лет

Три врача

Старуха
Что, если бы не умирать! Что, если бы воротить

жизнь, - какая бесконечность! Это все было бы мое!

 Я бы тогда каждую минуту в целый век обратил.

Ф.М. Достоевский

«Идиот»

Сцена в виде белой бесконечности. Световое и цветовое решение  зависит от эмоционального состояния Героя. В центре площадки деревянный некрашеный табурет. На авансцене спит Герой. На нем белая майка, спортивные брюки, матерчатые туфли на светлый носок, легкая короткая летняя куртка. Герой спит, свернувшись калачиком, подложив под голову ладони. Сверху на сцену спускается конец толстой альпинистской веревки, которая сплетена из ниток пестрых цветов. Веревка все спускается и спускается, образуя рядом с табуретом горочку из колец. Негромкое шипение и шорох. Как только веревка прекращает спускаться, ее конец начинает ползти к Герою. Герой тем временем переворачивается на другой бок, спиной к зрителю. Конец веревки добрался-таки до спящего, скользнул по его шее...

Герой: (Спросонья) - Ой, ой!!! Что это?!!

Другой конец веревки начинает стремительно «убегать» за падугу, унося с собой пестрые кольца. И вот веревка натягивается как струна. Один ее конец находится петлей на шее Героя, другой - скрывается далеко в небе (за падугой).

 Герой: (Не понимая.) Что это? (Он давится, ползет к табурету. Веревка ни на секунду не ослабевает.) Что, опять?! Это ты гадкая, ползучая тварь?! (Хрипит. Встал на ноги. Веревка не ослабевает.) Отпусти... говорю! Отпусти!!! (Становится на табурет, долго кашляет. Отдышался.) Ну, вот и слава Богу! Хоть так..., хоть минуточку!.. (Смотрит в небо, туда куда «убегает» веревка.) Ослабила хвост!.. Я никогда не видел головы этой змеюки. Не видел ее пасти, взгляда ее восковых глаз. Бесконечность!!! Она уходит так далеко в белую дымку облаков, что не видно глазу. Снова этот неприятный шорох чешуек. (Подавился. Кричит в небо.) Анаконда снова поймала своего КААТИ! Только я тебе не енот! Я - человек! 

Звуки сирены скорой помощи. С разных сторон сцены к Герою подходят три врача. Первый, в зеленой форменной куртке с красным крестом на спине, в шапке, в толстых ботинках, в широких спортивных штанах с яркими лампасами. Он небрит, вид у него неряшливый. Второй- некрасивая женщина с прыщавым лицом лет сорока. Она в потертом халате, под которым бурого цвета платье. На ногах стоптанные туфли. Третий- лысый мужчина в черном костюме, в белой рубашке с галстуком, в черных лакированных туфлях. Поверх наброшен белоснежный халат.

первый врач: Нервы! Это нервы! Вы кем работаете?

Герой: У меня фирма.

первый врач: Работа, конечно, нелегкая?!

Герой: Нелегкая.

первый врач: Коллектив, конечно, сложный?

Герой: Сложный.

первый врач: Все ясно. Коллеги, это у него нервы.

второй врач: Дистония. Сердце, друг мой. (Герою.) Это у вас сердце. Семьдесят процентов

бизнесменов страдает дистонией. (Становится на табурет рядом с Героем, чем доставляет последнему беспокойство, так как петля на его шее не ослабевает. И иногда Герой вынужден становиться на цыпочки.) Руку давайте. Какой вы беспокойный пациент! (Измеряет давление.)

Герой: (Второму врачу.) Доктор, у меня руки затекли. (Держится за петлю на шее.)

второй врач: Ну вот, я же говорила. Низкое давление, совсем низкое... (Кричит.) Сестра, укольчик!

Входит Земфира с одноразовым шприцем в руке. Она в бюстгальтере и трусиках из прозрачной клеёны, поверх халатик из такой же клеенки,  подол которого к низу матовый, а на краях белый и непрозрачный, как ткань. Так же и на рукавах. Высокий колпак на ее голове внизу прозрачный, выше – матовый, к верхушке белый, как из ткани. Стройные ножки медсестры украшают  белые туфельки на низком каблуке. Земфира идет осанисто и быстро. Подходит к Герою со стороны его спины, беспардонно стягивает с него брюки, шлепает иглой в ягодицу.

ГЕРОЙ: (Стонет.) Полегче! (Кашляет.)

Земфира уходит. Три врача провожают ее взглядом.

ТРЕТИЙ ВРАЧ: (С видом знатока, Герою.) Не слушайте никого… Это у вас желудок, голубчик! Вам нужно посидеть на диеточке… Не есть острого, жареного, копченого, соленого и … Впрочем, это вы и без меня знаете. Человек вы образованный, сами должны понимать… Возможно, у вас даже гастритик завелся… А давление ваше я все же проверю. (Становится на табурет, сталкивая второго врача, чем причиняет беспокойство Герою.)

ГЕРОЙ: (Нервно.) Оно у меня низкое, доктор.

ТРЕТИЙ ВРАЧ: (Измеряет давление. Самодовольно.) Нет, оно у вас высокое, дружочек… Смотрите. (Кричит, получается в ухо Герою.) Сестра!

Входит Земфира, делает укол.

ВТОРОЙ ВРАЧ: (Третьему врачу.) Я категорически несогласна с вашим диагнозом. (Становится на табурет с другой стороны. Измеряет давление на другой руке Героя. Герою.) Подержите пожалуйста, циферблат аппарата. (Сует его в руку Герою.)
ТРЕТИЙ ВРАЧ: (Глядя на уходящую Земфиру.) Давление у него должно нормализоваться. Но оно было высоким.

ВТОРОЙ ВРАЧ: (Снова измеряет, радостно.) Низкое!!!

ТРЕТИЙ ВРАЧ: А было высоким.

ВТОРОЙ ВРАЧ: Дистония. Это сердце шалит.

ТРЕТИЙ ВРАЧ: (Нервно улыбается.) Нет, голубушка, у пациента ощущение инородного тела в горле. Поверьте, это у него желудок. (Вливает в рот Герою микстуру, при этом опасно шатая табурет.)

Первый врач равнодушно наблюдает за происходящим, покуривая “Беломор”.

ПЕРВЫЙ ВРАЧ: (Герою.) Все болезни от нервов. Запомните, все болезни от нервов, только некоторые от любви.

ГЕРОЙ: (Давится, держась за веревку руками.) Я не чувствую кончиков пальцев..! Голова кружится. (Кашляет.)

ПЕРВЫЙ ВРАЧ: У вас был стресс. И от этого у вас спазм в области горла. (Быстро уходит в свою сторону.)
ВТОРОЙ ВРАЧ: Сердце!!! (Быстро уходит в свою сторону.)
ТРЕТИЙ ВРАЧ: … верхней части желудка. (Уходит в свою сторону.)

Герой задыхается, держась руками за петлю.

ГЕРОЙ: Сложно сказать ,что я сейчас чувствую. Полминуты дышу, полминуты без воздуха. Ждешь и не знаешь, что будет дальше. (Вверх.) Эй! Ты уже там реши для себя, что дальше… (В зал.) Мне двадцать семь. Женат. Есть сын. Умирать не хочется… (Поправляет спущенные до неприличия брюки.) Отпустила слегка… В глазах белые пятна, голова кружится. Вы счастливые люди…

Веревка ослабевает. Герой садится на табурет.

Счастливчики! Счастливые люди всегда торопятся. Им надо многого добиться, многое успеть. Квартирка в центре, машинка не хуже чем у других, евроремонтик, жена фотомоделька. Это все у меня есть. Точнее, всего этого мне уже не нужно. Мне нужно всего-то избавиться от этой поганой петли. Вы счастливые люди. Вы пришли посмотреть спектакль по пьесе какого-то там автора. Вы сидите здесь тихо и вы счастливчики только потому, что не ведете счет каждому своему вдоху. Не ведете борьбу за каждый свой вдох. Не боретесь за глоток воздуха. К вам даже не может прийти мысль, что вы не можете дышать. Это как часы внутри вас. Они работают независимо от вас, работают, повинуясь инстинкту. Когда Она хватает меня и душит, я вспоминаю глупый детский анекдот про ежика. (Истерически хохочет.) Шел по лесу ежик… Шел, шел, забыл, как дышать, и умер. (Пауза.) Я начинаю забывать… (Веревка натягивается.) Тих, тих…, тихо!!! (Встал.) Спокойненько. Когда Она отдыхает, я могу собраться с мыслями. Испуг мой проходит, и я снова пытаюсь построить карточный домик своего мировосприятия. Ну вот … опять начинается! (Быстро встал на табурет, держится руками за петлю. Веревка провисает.)

Вой троллейбуса. Лязг дверей. Вбегают Парень и Девушка. Парень садится на табурет, на носки туфель Героя. Девушка прыгает на колени парню. Они веселы и счастливы. Долго целуются.

ГЕРОЙ: Люблю ночной троллейбус. (Смотрит на вошедших.) Вожу с собой паспорт и дюжину визитных карточек в карманах. Боюсь загнуться безымянным. На фирме все в полном завале. Ну ее к лешему!!!

Веревка натягивается. Герой дернулся, закашлял.

ПАРЕНЬ: Так ты пойдешь?

ДЕВУШКА: Не знаю. У меня завтра репетитор.

ПАРЕНЬ: И сколько платишь?

ДЕВУШКА: Я, что ли, плачу.

ПАРЕНЬ: Папка?

ДЕВУШКА: Ага. Пожалуй, я завтра не пойду.

ПАРЕНЬ: Брось ты! Пойдем, а?!! У меня тоже репетитор. Я по знакомству все зачеты посдавал… Еще один зачет остался. У меня репетитор по знакомству, бакс в час берет. Мы с ним ничего не делаем…, так… музыку слушаем.

ДЕВУШКА: Что-то дешево, бакс в час.

ПАРЕНЬ: По-родственному же, по знакомству. Он мне все контрольные распечатал с дискет, и сам же их на зачете принял.

ДЕВУШКА: А ты что, сам не знаешь?

ПАРЕНЬ: Да нет…! Почему?! Я знаю. Только возиться не хочу. Ну что, завтра?!..

ДЕВУШКА: У тебя еще один зачет остался. А как тема называется?

ПАРЕНЬ: (Весело.) Да не помню я сейчас. Чего пристала?

ДЕВУШКА: Ну, какая все же тема? Два дня осталось…

ПАРЕНЬ: Че пристала? Я ее сдам. Тебе-то какая разница?

ДЕВУШКА: Я бы такого знатока, как ты, к себе на работу не взяла.

ПАРЕНЬ: Ты чего?

ДЕВУШКА: Так.

ПАРЕНЬ: Но все же?!

ДЕВУШКА: Отстань.

ПАРЕНЬ: Нет, погоди. Давай разберемся! (Активно двигает табурет.)
ГЕРОЙ: Молодые люди, нельзя ли потише.

ПАРЕНЬ: (Нервно.) Тебе чего, мужик?!!

ГЕРОЙ: Прошу вас, нельзя ли потише?

ПАРЕНЬ: (Встает.) Тебе чего места нет? Что ты тут стоишь?! Пшел вон!!! (Бьет Героя по ногам.)

ГЕРОЙ: Я хочу вас попросить… Если что случится… у меня в кармане визитка. (Держится за веревку.)

ПАРЕНЬ: (Бьет Героя по ногам, в пах, в живот, в грудь.) Тебя кто трогал?! Лезешь не в свои дела. (Герой задыхается. Парень выбивает из под его ног табурет.)

ДЕВУШКА: Владик, перестань! Ему же больно!

ПАРЕНЬ: (Вошел в кураж.) Жалкий трус! Ненавижу! Урод! Мешаем мы ему! Тралик пустой, а мы ему мешаем. (Герою.) Ну, ударь меня! (Продолжает бить Героя, который повис на веревке.)

ДЕВУШКА: (В истерике толкает парня.) Перестань… садист! У него губы белые! (Заслонив собой Героя.) 

ПАРЕНЬ: Бежим! (Убегает.)

Лязг дверей. Пауза. Снова лязг.

ДЕВУШКА: Мужчина, что с вами?

ГЕРОЙ: Табурет.

ДЕВУШКА: Вы хотите сесть? (Ставит табурет на место, помогает Герою встать на него.)
ГЕРОЙ: (девушке.) Не дави мне на грудь! Отпусти! (тяжело дышит.) Я не трус… Если бы не Она…   (кивает вверх.) Я бы его…

ДЕВУШКА: Может быть, скорую?

ГЕРОЙ: Не нужно.

ДЕВУШКА: Мне выходить надо.

ГЕРОЙ: Выходи.

Лязг дверей. Девушка убегает. Веревка провисла, так что Герой садится на пол, упершись спиной на боковую часть табурета.

ГЕРОЙ: Если бы не Она, я бы тебе задал, щенок сопливый. (Пытается развязать петлю. Безуспешно.) Крепко держит. (Трет ушибленные места. Слезливо.) Если бы не Она, я бы тебе задал, цыпленок копченый. (Хватает за провисшую веревку, дергает что есть силы.) Я лечь хочу. Дай мне лечь, гадина! (Веревка поддается, Герой ложится.) Как собачка на привязи. На днях попытался перегрызть Ее. Не дает. Сразу в натяжку. (Старается лечь поудобнее.)  

Пауза.

Единственное мое утешение- это сны. Мне нужно бороться с Ней… Я устаю! Сны дают мне силы. Вот уже девять с половиной месяцев я тону. То всплываю, то погружаюсь. Всплываю, погружаюсь. Тоже мне “Му-му” Тургенева.

Повернулся на другой бок.

Хорошо! В такие минуты мне кажется … что все будет по-старому. Что Ее нет… Я свободен и счастлив. (Кричит.) Сестра!

Входит Земфира. Ее прозрачный халатик блестит. Она прекрасна.

ЗЕМФИРА: Я слушаю.

ГЕРОЙ: Я могу попросить укольчик?

ЗЕМФИРА: Так не терпится?!

ГЕРОЙ: Да.

Земфира делает укол. Герой любуется ею, следя за каждым ее движением.

ЗЕМФИРА: У вас, Чесноков, на бедре ссадина. Перевязать?

ГЕРОЙ: Перевяжите.

Земфира делает перевязку, опустившись на колени рядом с Героем.

ЗЕМФИРА: И где это вы, Чесноков, целый день шлялись? Вас искал зав. отделением. Пришли, на ногах, на животе ссадины, кровь. (Просто.) Если опять задыхаться начнешь, зови, не стесняйся! А то в последний раз чуть не помер… Горе с вами интеллигентами. 

ГЕРОЙ: Одно радует… Что последнее, что я буду видеть перед тем как… (показывает вверх) будет ваше прелестное личико, Земфира.
ЗЕМФИРА: Не нужно так говорить. Вы еще так молоды. Надо верить в лучшее. (Закончила перевязку.) Я сейчас дам вам выпить микстуру. Вы успокоитесь… и спать. (Подает Герою маленький флакончик. Герой залпом его осушает.) 

ГЕРОЙ: Сплошь бром.

Земфира кладет его голову себе на грудь.

ГЕРОЙ: Она сама положила мою голову себе на грудь. Я знаю, это сон. Сейчас она меня поцелует.

Земфира целует Героя.

И это тоже сон.

Они встают. Сцена горит огнями иллюминации. Льется музыка. Они танцуют.

Мы танцуем… Мои сны! Мои силы- это мои сны.

ЗЕМФИРА: (В танце.) Откуда здесь этот ужасный табурет?

ГЕРОЙ: Это для меня.

ЗЕМФИРА: Зачем он тебе?

ГЕРОЙ: Я на нем стою, а иногда сижу.

ЗЕМФИРА: Его нужно сжечь.

ГЕРОЙ: Почему?

ЗЕМФИРА: Он не подходит к интерьеру.

ГЕРОЙ: Бесконечность для тебя интерьер?

ЗЕМФИРА: Бесконечность для меня интерьер.

ГЕРОЙ: А на чем я буду стоять?

ЗЕМФИРА: На мне. (Становится в танце на четвереньки рядом с табуретом.)

ГЕРОЙ: Я тяжелый.

ЗЕМФИРА: А я крепкая.

ГЕРОЙ: Зачем, если есть табурет?

ЗЕМФИРА: Зачем табурет, если есть я!

Герой садится рядом.

ГЕРОЙ: Мне легче, когда я сижу.

СЕСТРА: (Командирским голосом из-за кулис.) Встать!

Земфира вскочила, убегает.

ГЕРОЙ: Сон это или явь?

ЗЕМФИРА: Сон, сон, а то бы дала я тебе голову на грудь положить. (Убежала.)
ГЕРОЙ: Точно, сон. Жаль.

Быстро входит Сестра.

СЕСТРА: Подъем! Кому говорю?! Ты, кажется, звал меня во сне.

Герой вскакивает, веревка на его шее натягивается.

ГЕРОЙ: Доброе утро, сестренка.

СЕСТРА: Какое утро? На дворе уж день. Это у тебя острохондроз. Сейчас же делать зарядку. Затем обливание, массаж, а к вечеру много секса. (Задорно хохочет, делая зарядку.)

Герой поспешно повторяет. Веревка натянута. Он становится на табурет, повторяя движения сестры, кроме наклонов.

СЕСТРА: Ну вот, молодчина. Сейчас обливание холодной водой, а вечером массаж и прочее… (Выплескивает на героя ведро воды.)

ГЕРОЙ: (Выплевывая воду.) Спасибо, сестренка!

СЕСТРА: Не за что, братишка. (Убегает.)

Входит мама, в руках разнос, на плече полотенце.

МАМА: (Подавая полотенце.) Ты сегодня ничего не кушал. Я тебе кашку сварила. Рисовую, цыпленочка с подливкой. Как ты любишь.

На разносе тарелка супа, каша с кусочком  цыпленка. Стакан чая в серебряном подстаканнике. Серебряная плошка с медом. Льняная салфетка, на которой большая и десертные ложки, вилка. (Все из серебра.) Бумажные салфетки в серебряном кольце трубочкой.

МАМА: Я помню… ты не любишь гречку. Я сварила тебе рис.

ГЕРОЙ: (Держась за веревку на шее, отдает матери полотенце.) Спасибо, мама.

МАМА: Я принесла мед. Врач сказал: “Сахар ни в коем случае.”

ГЕРОЙ: Я знаю, мама.

МАМА: Ну что же ты? Ешь! (Сует в рот Герою ложку супа.)
ГЕРОЙ: (Подавился.) Я сам, мама.

Мама оставляет разнос на полу перед табуретом.

МАМА: И чтобы все скушал. (Уходит.)

ГЕРОЙ: Хорошо, мама. (Себе.) Если получится. (Попытался спуститься с табурета, веревка натягивается. Герой смотрит на разнос.) Я иду домой, по пути хлебный ларек, за ним школа. Навстречу бегут школьники – пятиклашки. Бегут, согнувшись под тяжелыми ранцами. Бегут и лопают на ходу мягкие булочки с маком. (Смотрит на разнос.) Уже много дней я не могу есть душистых булочек с маком. Я не могу протолкнуть в свое чрево и кусочка, даже крошки. Давлюсь. Запиваю. Все без толку. Они снятся мне, эти булки с маком. (Глотает слюну.) Хоть бы чаю выпить. (Веревка натянута.) Ладно… (Хватает веревку, наматывает ее на руку.) Я есть хочу! Понимаешь?!! Дай хоть чаю! Не даешь?!! (Герой прыгает с табурета, виснет на веревке, сильно раскачивается.) Я хочу чаю! Ты слышишь меня?! (Раскачивается весело и лихо.) Как в те времена, когда я был ребенком! Голова кружится! Я качаюсь на колыханке в деревне у бабушки. Толстые парашютные ремни скрипя трутся о ствол огромного американского клена, стоящего во дворе. А колыханка раскачалась так, что я улетаю за забор и парю над огородом. Я едва не касаюсь пяткой крыши старого бабушкиного дома. Ух! Ух! У-у-у-ух! Красота-а-а! (Вдруг веревка быстро побежала вниз. И именно  в тот момент, когда Герой был на самой высокой точке от пола. Герой камнем падает на сцену.) Крыша покрыта дранкой. Как чешуей, как твоей чешуей. (Плюнул в сторону.) Я просил чаю. (Ползет на четвереньках, не разматывая веревки с руки.)

Сел перед разносом. Жадно ест суп, тут же кашу и цыпленка. Долго жует. Запивает чаем.

Жор напал! Слава Богу… поел! (Неумело крестится.) К сожалению, мы вспоминаем Бога только тогда, когда нам очень плохо. (Ложится на спину.) Мы начинаем ценить простые радости жизни, когда лишаемся их.

Входит бабушка.

БАБУШКА: Вижу, что мучает тебя. (Трогает веревку.)
ГЕРОЙ: Это анаконда, бабушка. Это змея такая… Говорят, она весит сто пятьдесят килограмм.

БАБУШКА: (Дергает веревку, шепчет.) Первым разочком, добрым часочком… (Тихо шепчет, поглаживая веревку.)

ГЕРОЙ: Она душит жертву, а затем…

БАБУШКА: (Перебив.) Это ты сам себя.

ГЕРОЙ: Что… сам себя?

БАБУШКА: За что ты сам себя так наказал?

ГЕРОЙ: Это не я, это Она.

БАБУШКА: Она не придет, если ее не позовешь.

ГЕРОЙ: Я не звал.

БАБУШКА: (Бросает веревку на пол.) Прогони ее! Она уйдет.

Бабушка уходит.

ГЕРОЙ: (Кричит вслед.) А я что делаю? Легко сказать прогони. Как? Как снять эту проклятую петлю? (Пытается развязать петлю.) Ну вот. Опять. (Быстро становится на табурет.)

Пауза.

Как жить, когда нет завтра?! Когда еще совсем не жил, а завтра уже нет?! Хорошо тому, у кого оно есть. Кто может транжирить дни, недели, месяцы, годы. Тратить этот бесценный дар на сидение, к примеру, в кресле чинуши. Сидеть ничего не делая и быть абсолютно бесполезным. Хорошо тому, кто сорит днями беспорядочно, беспамятно, величественно, вливая в себя N-ое количество спиртного. Блажен он во дни эти. (Пауза.) Зато как ясно я вижу, что мне сейчас нужно сделать в первую очередь. Я увидел это тогда, когда у меня отобрали мое завтра. Церковь строить стал… Почему?! Почему не раньше, не до этой петли?! А сейчас? Опять же самолюбие – имя свое оставить потомкам. (Кашляет.) Горло болит. Коньяку бы сейчас. Нет, лучше водки. Стакан эдак наплескать и в глотку! Чтобы продрало! А потом еще стакан. (Горько.) Нельзя. Уколы шпарят, таблетки психотропные и тому подобная дрянь. Как же жить, когда нет завтра?! Хитрая штуковина это завтра! (Кашляет.) Самая хорошая смерть, это когда за секунду до ее прихода человек еще не знает, что она рядом. Поэтому я уже не боюсь умереть от пули киллера. Это как телевизор выключи! Чик - и все. А боюсь я ее (Смотрит вверх.) Боюсь, потому что не знаю, как она будет себя вести в последующие час-два. И мне становится страшно. Страшно от ожидания. Страшно до тошноты, до головокружения. Страшно, потому что я не могу контролировать Ее, не могу вычислить причины. Она хватает и душит беспорядочно, когда захочет. Страшно… потому что одно из таких Ее пылких объятий  может стать для меня последним. Это пугает меня. Само осознание этого пугает меня. Разум мой чист и холоден. Все в норме, все по полочкам. А Она душит…

Пауза.

Заблуждается всякий, кто думает, что может сам вершить свою судьбу без провидения. Он глуп. Как глуп и самонадеян был я до Ее появления. (Кашляет.) Я впадаю в детство. (Разматывает с руки веревку.) Я стал рисовать, как это было в детские годы. Рисовать страстно, с упоением. Рисую, впрочем, всякую муру! Рисую и дивлюсь, когда рисунок удается. Я смотрю на него долго. Я любуюсь. И через десять минут мне уже кажется, что это нарисовал не я. Так красивы и совершенны  получаются линии и цвета. У меня определенно имеется дарование к рисованию. (Взволнованно.) И тут же я хватаю свежий белый лист, беру кисть, подвигаю ближе акварель, ставлю на стол очередной стакан с чистой водой. И начинаю снова. Как бы доказывая себе, что это нарисовал я! Это я! Странно, почему я не рисовал все эти годы? (Рисует воображаемой кистью на полу.) Душа моя взлетает и смотрит на меня со стороны. Она парит по бесконечности, стремясь ее постичь. Душа хочет подкупить бесконечность, подсовывая в виде подарков линии и живой цвет красок. Что может еще душа?! Только летать, даруя пустоте красоту обыденности. Душа возвращается, понимая, что теплота ее не нужна холодному безграничному пространству. Руки мои тверды, движения кисти точны. Рисунок готов. “Нет, не надо здесь затемнять! Это лишнее”, – словно кто-то тихо шепчет мне на ухо. Это я нарисовал?! Или кто-то снова повелительно водил моей рукой?! “Ты есть проводник, ты есть носитель. Но ты не есть источник. Не есть хозяин тому, что творишь. Это выше тебя”, – говорит этот кто-то. Я снова меняю воду в стакане, беру чистый лист - и за работу. Я докажу, что это я нарисовал. Я нарисовал эти прелестные цветы.

Пауза.

(Кричит вверх.) Я понял, почему ты схватила меня. Потому что я предатель, я преступник. Я переступил через самого себя. И ты хочешь помочь мне? Так ведь? Я похоронил в себе художника. Я знаю, что неплохо рисую. Я ведь хорошо рисовал! Я всегда хорошо рисовал. Рисовал машинки, драконов, лабиринты и цветы, а еще грудастых девак без одежды. Я даже не знаю, как это не уметь рисовать. Это как слушать музыку. Рисовать - это как слушать музыку. Это просто… как музыка. Ну вот, видишь, ты добилась своего. (Орет вверх.) Я рисую!!! Я сделал уже сотни рисунков. (Кашляет.) И душа моя взлетает, возвращается, и кто-то снова водит моей рукой кистью по бумаге. Кто-то снова смеется надо мной, играя моей душой в мячик. Душа моя, как мыльный пузырь, зыбко колыхается в пространстве. Вот-вот лопнет, вот-вот исчезнет. Но нет, Она упорно возвращается в меня. В свой больной сосуд, упорно движет кистью, выводя весенние ландыши в граненом стакане на подоконнике. Я впал в детство… Или в творчество? Кто-то снова смеется надо мной.

Большая пауза.

Не соглашайтесь, если ваша мама захочет вести вас в Эрмитаж. Особенно если вам пять лет. Не соглашайтесь… Пусть она запишет и водит вас в танцевальный кружок или спортивную секцию. Все ровно какую: бокс, гребля или футбол. Вам нужно развиваться физически… Но только не в Эрмитаж. Это чревато. Иначе оставшиеся 30, 40, 50, 60, 70 лет вы проведете в муках. (Пауза.) Как можно на плоском холсте изобразить красками сочное объемное яблоко, на котором блестит прозрачная хрустальная капелька воды… Только не в Эрмитаж, не в музеи… Иначе вы уже никогда не сможете вернуться домой… Туда, где треснувшая плитка и урчит бачок унитаза. Где сырость в углу. Где книги рассованы по полкам в беспорядке. Вы рискуете вынести Эрмитаж с собой навсегда. Я там был десятки раз. Десятки раз был в Русском. В Третьяковке реже, но тоже рано. Мне тогда было-то лет семь. (Пауза.) А еще выставки, галереи, вернисажи, антикварки, Невский, Арбат. Театры, опера и балет в Кировском и Большом, полуподвальные студии молодых дарований. Кто это выдержит? Кто выдержит счастье? Выдержит испытание совершенством? Как жить, зная, что мама так и не стала оперной певицей? И всю жизнь пела арии в кухне у плиты. Огонь, которой стал для нее вечным. Кто сможет устоять? Когда тебе всю сознательную жизнь, с рождения, подают на стол, напевая тихонечко,  вполголоса, в полдуши, в пол себя произведения Кальмана, Моцарта, Чайковского. Ежедневно видеть, как увядает пленительный голос в парах кипящего супа. Мама так и не попала на Московский фестиваль молодежи и студентов… Тяжело заболела… Это она так говорит нам. Кто это выдержит?! А папа так и не купил себе приемник “Океан”. Я попытался купить ему сейчас, не нашел. Не делают уже таких. Все японское, а “Океана” в деревянном корпусе нет. Бэушный он не хочет. (Пауза.) Кто выдержит?!! Чтобы не поддаться соблазну, написать это яблоко с капелькой, выточить этот стол из малахита, изваять эту Деву Виттали, Невинную и Чистую. Кто сможет это все вынести?. А я ношу. Я хочу изваять свою Деву, хочу написать свое яблоко с капелькой, хочу сделать свой стол из цельного куска. И чтобы без трещинки, чтобы на века, чтобы совершенство. Не соглашайтесь, если вас пригласят пройтись в Эрмитаж на час-полтора. Даже  если вам далеко за шестьдесят, вы рискуете вынести его образ в себе навеки. А это значит стремиться!!! Вы рискуете не прийти домой. Хотя номера дома и квартиры будут ваши, а название улицы будет соответствовать штемпелю в паспорте. Вы рискуете не прийти домой. К пошарпанной тумбочке, пропахшей лекарствами, к таблеткам и каплям, к трещинам в ванной комнате, к рычащему бачку в туалете, к пятнам сырости, к так и не расставленным книгам. И в этом возрасте еще не поздно записаться в группу здоровья. Но не идите в Эрмитаж. Это всегда чревато…

Веревка сдавливает горло Герою.

Дай хоть поболтать. Отпусти, прошу. (Веревка ослабевает.) Так и в любви: отыскать свою Деву, надкусить свое яблоко, застелить свое ложе. И чтобы без изъяна, чтобы без трещинки, чтобы навеки, чтобы совершенство. (Захрипел.) Тю-тю-тю-тю!!! Куда?! А чтоб тебя!!!

Пауза.

Ну, а если вам несказанно повезло и вы всю жизнь прожили в маленьком городке над рекой, то вам остается только внимательно следить за своим ребенком. И не дай Боже, он начнет собирать красивые картинки из взрослых научных журналов. Вырезать и клеить в свою тетрадь по математике репродукции Рубенса или Рембрандта, Поленова или Бенуа. Быстренько записывайте его в спортивную секцию. В шею его, в секцию его! В бассейн, на плавание. Вот точно… Пусть лучше плавает, как Ихтиандр. Станет вторым Сальниковым. Зато вы будете точно знать, что он не загремит в дурдом после тридцати, как Батюшков. В секцию его!!! Знай себе греби!! (Смеется.) Нет денег на покупку огромадного фолианта Дали… и не надо. Не давайте ребенку смотреть даже Херлуфа Битструпа. Рисунки его просты и совершенны, как все гениальное.

Входит мама.

МАМА: Вот молодец, сыночек, все скушал. Может быть, ты еще чего-нибудь скушаешь? Есть черная икра, твоя любимая. Папа для тебя купил. Хочешь, открою баночку.

ГЕРОЙ: Я не могу сейчас! Спасибо, мама.

МАМА: Я сварю картошечки  и сделаю тебе пюре. И сосиски через мясорубку пропущу, смешаю с картофелем.

ГЕРОЙ: Хорошо, мама.

МАМА: И чтобы обязательно покушал вечером. В прошлый раз ты сбежал домой.

ГЕРОЙ: Я останусь на ночь.

МАМА: Чай цейлонский, листовой. Я заварила свеженький. Если захочешь еще…

ГЕРОЙ: Спасибо, мама.

МАМА: Ты совсем похудел. Надо кушать.

ГЕРОЙ: Я не могу  есть, когда хочу, я ем когда…

МАМА: Я все понимаю, но кушать надо. (Медленно уходит, унося разнос.) Кушать надо…

ГЕРОЙ: (Поправляет петлю на шее.) Еще привыкну к этому ярму.

Входит Жена.

ЖЕНА: Ну, как ты?

ГЕРОЙ: Ничего… терпимо.

ЖЕНА: Ты меня расстраиваешь.

ГЕРОЙ: Я знаю. (В зал.) Она очень красива. (Пауза.) Когда она подняла свои ресницы и я понял, что она смотрит на меня… дыхание мое сперло. Я стал терять сознание, мир перевернулся. Нет, я не упал на пол, я стоял и не мог дышать. Вот как сейчас. Боялся, что мое дыхание коснется Ее. Я не мог даже подумать, что Она дышит одним со мной воздухом. Что Она вот здесь, рядом. Я боялся, что это сон, что я проснусь, и все закончится. Но сон не кончался, он длился. И я не смел дышать, не смел коснуться воздуха Ее жизни. Я не смел даже думать войти в Ее жизнь. Я не видел фотографий с Ее изображениями на обложках модных журналов. Я не видел ее на подиуме. Всего этого я не знал тогда. Я встретил Ее в тесной кухоньке моей сестры. И не смел больше дышать, и не смел больше жить без нее дальше. Я не мог понять… что делает Она здесь? Она богиня, и она земная. Я никогда не думал, что женщина может быть так прекрасна и совершенна. Я вдруг стал понимать старых мастеров, которые не спали ночами, стремясь выразить кистью всю прелесть своих избранниц. Я выбрал. Мне нужна была только Она. 

ЖЕНА: Никакого макияжа на лице, губной помады, туши на ресницах. Ни морщинки, ни прищичка…

ГЕРОЙ: Она была проста и прекрасна, как сама природа.

ЖЕНА: Самое большое украшение женщины- ее молодость и ее здоровье.

ГЕРОЙ: Ее хрупкость. Я не помню, сколько я не дышал… Мне кажется, вечность. В горле вот так же першило, а сердце билось как, птичка в клетке. Она посмотрела на сестру, я сделал вдох. Я вдохнул Ее воздух. Это право надо было заслужить. С той секунды я стал дышать одним с ней воздухом. Ее воздухом.

ЖЕНА: Ты много тратишь. Наши расходы за последние месяцы превышают доходы. Ты стал расточительным. Раньше ты вкладывал деньги только в доходные предприятия.

ГЕРОЙ: Я хочу оставить о себе память.

ЖЕНА: Тешишь самолюбие? Не думаешь о себе, подумай обо мне и сыне.

ГЕРОЙ: Я всегда думаю о вас.

Пауза.

ЖЕНА: Ты стал ко мне холоден. (По-детски.) Совсем холоден. Я не могу спать. Ты беспокоишь меня. (Пауза.) Обними меня. Мне холодно. (Смотрит на веревку, трогает ее.) Я боюсь за тебя. (Прижимается к Герою.)

Веревка натягивается. Герой наматывает ее на руку.

ЖЕНА: Эй! Ты где?! Ты со мной?!

ГЕРОЙ: (Наматывая веревку на руку.) Да-да…! Я сейчас.

ЖЕНА: (Выхватывает веревку из его рук, обматывает свою талию. Веревка поддается.) Вот так.

ГЕРОЙ: Ты чего?

ЖЕНА: Я с тобой. Двоих она не потянет.

Герой наматывает веревку на вторую руку. Веревка натягивается, приподнимая Героя и его Жену. Но тут же ослабевает и провисает.

ГЕРОЙ: (Кричит вверх.) Что, пупок развязался?

Веревка снова натягивается, и в этот раз медленно поднимает их на достаточную высоту. Жена прижимается к Герою. Музыка. Они вращаются.

ЖЕНА: Тебе хорошо, когда вот так?!

ГЕРОЙ: Мне хорошо, когда я не задыхаюсь. А сейчас я не задыхаюсь.

ЖЕНА: Я буду молиться за тебя всю ночь (Шепчет.)

Веревка медленно спускает супругов на пол. Пауза.

ГЕРОЙ: (Целует Жену.) Спасибо, Мариночка. Иди… Я очень устал. (Разматывает

веревку с руки.)

ЖЕНА: А как же Она? (Кивает на веревку.)

ГЕРОЙ: Она тоже устала и хочет спать. (Садится на пол.)
ЖЕНА: Я буду молиться… Здесь, рядом. Я вымолю…! (Сбрасывает с талии веревку. Уходя.) Я рядом… Тут… Спи!

ГЕРОЙ: (Смотрит на вторую руку, перемотанную веревкой.) Уморила ты меня, да и я тебя утомил.

Входит сын, мальчик лет восьми. Герой сидит на сцене, разматывая веревку с руки, упершись спиной в боковую часть табурета.

СЫН: Папа, я пришел пожелать тебе спокойной ночи.

ГЕРОЙ: Подойди, сыночек, я тебя поцелую.

СЫН: Ты еще болеешь, папа?

ГЕРОЙ: Да, сыночек, у меня болит горлышко.

СЫН: (Подошел.) Где? Здесь?

ГЕРОЙ: Да, сыночек, здесь.

Мальчик трогает веревку.

СЫН: Тебе больно?

ГЕРОЙ: Не очень.

СЫН: Пошли со мной.

ГЕРОЙ: Я не могу.

СЫН: Почему, папа?

ГЕРОЙ: Мне мешает Это. (Дергает веревку.)
СЫН: Так сними Это.

ГЕРОЙ: Не могу.

СЫН: А можно я сниму с тебя это?

ГЕРОЙ: Попробуй.

Мальчик развязал петлю и снял веревку с шеи Героя.

СЫН: Так лучше?

ГЕРОЙ: (Как заколдованный.) Да, сыночек.

СЫН: И мы можем идти в мою комнату?
ГЕРОЙ: Можем. (Вытер край глаза.)
СЫН: Ты чего, папа?

ГЕРОЙ: Так, ничего. (Взял сына на руки, идет к кулисе. Веревка стремительно скрывается за падугой.)

СЫН: Мама обещала сводить меня завтра в Эрмитаж.

ГЕРОЙ: Это очень хорошо.

СЫН: А там интересно?

ГЕРОЙ: Очень. Это мой любимый музей.

СЫН: Ты пойдешь с нами или будешь болеть?
ГЕРОЙ: Я пойду с вами, куда я без тебя и без мамы.

СЫН: (Радостно.) Ты обещаешь? Слово?

ГЕРОЙ: Честное слово. (Уходят за кулису.)
Большая пауза. Герой возвращается.

ГЕРОЙ: (Тихо.) Вы забудьте то, что я вам тут наговорил. Чего с перепугу не скажешь. Опять же таблетки, уколы разные… Это их действие… Забудьте, все забудьте. Живите с миром и будьте здоровы. (Быстро уходит.)

Как только он скрылся за кулисой, из-за падуг появляются концы разноцветных пестрых альпинистских веревок. Кое-где на них петли. Громкий шорох. С потолка зрительного зала спускаются пестрые, разной толщины, концы веревок.

ЗАНАВЕС.

