Юрий Невский                                                                                   пьеса

                            СОГЛАСОВАНИЕ   ВРЕМЕН 

Действующие лица:  

Сергей, мужчина  лет 45-ти.  

Владилена Макаровна, женщина лет 75-ти. 

Действие происходит в гостиной московской квартиры. В глубине дверь, туда персонажи будут выходить, якобы в другую комнату. На авансцене два кресла, между ними журнальный столик, на столике - телефон.  

События развивается в двух временных пластах, разделенных одним или двумя месяцами. Настоящее (Present) - это воспоминания Сергея о недавнем прошлом (Past) о встрече со своей бывшей преподавательницей  английского языка и событиях более отдаленных. 

                                         Медленно загорается свет. 

Present

На сцене стоит мужчина лет сорока пяти. Это - Сергей. Он одет в длинный  модный плащ, однако что-то мешает принять его за нового русского: прическа запущенна, плащ мешковат, да и тонкие белые  шарфики уже никто не носит. Он ходит по сцене, осматриваясь. Садится в кресло. Неторопливо закуривает. Достает из внутреннего кармана бутылку коньяка, сворачивает пробку, отхлебывает из горлышка, ставит бутылку на столик. 

С е р г е й  (оглядываясь).   Ай да старушка! 

                                                    Пауза.

С е р г е й. Следователь сидел напротив и буравил меня взглядом...  Мне было очень неуютно на жестком казенном стуле... Голова стонала с похмелья, руки дрожали. Я попросил закурить, он угостил, я прикурил фильтр. Попросил еще одну. Рассказывайте, сказал он, с такой хитрой ухмылкой. Я спросил, с чего начать. Он сказал, с самого начала.  Как мне было объяснить ему, чтобы он понял и поверил?   

     Звонит телефон. Сергей смотрит на аппарат, поднимает руку, чтобы снять трубку, потом раздумывает. Телефон продолжает звонить.   

С е р г е й.  Никого нет дома.  

                                                   Затемнение. 

Past

Телефон продолжает звонить. В темноте раздается женский вздох. Медленно зажигается свет. К столику в ночной рубашке идет пожилая женщина. Это - Владилена Макаровна. 

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  Господи, кто это? Склероз! Забыла отключить. Черт подери! В такую рань!  Кто же это?  Ну почему я все время забываю купить удлинитель? 

                                          Снимает трубку. 

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.   Да... я...  Здравствуйте... Сережа? Какой Сережа? Господи! Ты? Здравствуй! Да не разбудил! Причем тут: разбудил, не разбудил...  Давненько тебя не было слышно. Погоди дай с мыслями собраться. Похоже на сон или глупую  шутку. Это и вправду ты? Откуда? Вспомнил, значит, старуху?  Как дела? Мои дела? Да какие у меня дела? Увидеться хочешь? Сегодня? Подожди, вспомню, что у меня на сегодня... Вроде время есть. Видел учебники? Работаю. Хорошо. А к чему такая спешка? У тебя дело? Надо же! Что случилось? Не телефонный разговор? Ну, прямо тайна, покрытая мраком. Да, кстати, ты знаешь, я с твоими не общалась последние годы. Как они? Давно? О, боже! Ладно, приезжай расскажешь. Помнишь адрес? Ну, конечно!  Давай. Да куда ты так торопишься? Я должна себя еще в порядок привести. 

Ладно, бай, Сережа. See you later. Что ты говоришь? Ой, не надо...  У тебя всегда было ужасное произношение. Ладно. Жду.

                                Женщина кладет трубку и задумывается. 

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а. Надо же Сережа! Явление! Двадцать два года, нет... двадцать три прошло. А теперь объявился. Дело у него! Какое интересно у него ко мне может быть дело? Какое дело может быть у сорокапятилетнего мужчины к старухе. Интересно.  А Надя,  и Виктор, значит, умерли уже десять лет назад… почти одновременно. Да... Жизнь - рассказанная полоумным повесть, шумна и яростна и ничего не значит. Сережа, Сережа... Какой он сейчас? И не узнаешь, наверное. Заматерел, растолстел. А может все такой же? Стройный мальчик-любимец смазливых девчонок. Голос только какой-то хриплый, торопливый. Что же ему все-таки от меня нужно? Ведь неспроста он вспомнил о моем существовании. Для этого нужны веские причины. За двадцать два года - ни звонка, ни открытки? Обиделся тогда?  А на что? На что обижаться то? (напевает) Естедэй, ля, ля, ля ля, фаэвэй... 

                                                    Уходит. 

За сценой слышится шум воды и  голос женщины, напевающей песенку из репертуара  "Beatles", спустя некоторое время она выходит в халате.      

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  Обиделся, что я тогда его красивой дурочке тройку вкатила и оставила без красного диплома. Эка невидаль - красный диплом. Кому сейчас он нужен? Да и поделом ей, на пятерку и я не знаю язык, а она тем более. Пустышка!  

Нет, интересно, что ему понадобилось? И такая спешка -  через час буду. Двадцать два года и один час! Резвый мальчонка.

                                  Женщина подходит к зеркалу.  

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  Боже, на кого я похожа! 

                         Она блеет, подражая персонажу известного  мультфильма. 

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а. Печальное зрелище, душераздирающее зрелище! 

                                                     Пауза.  

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  А его, между прочим, силой тогда не тащили. Это была его мысль, чтобы пожить у меня. Надя с Виктором уехали в Монголию на год, и меня по дружески попросили присмотреть за ним. Жили-то мы в соседних домах, а дружили еще со студенческих времен. Приготовить еду, зайти постирать, последить в общем. Но ведь не набегаешься, у меня несколько групп было, потом  - подработка на курсах. А ему были деньги нужны... Мальчик хотел погулять, естественное по молодости желание. А у меня квартира большая - три комнаты, ну и решили, что он свою сдаст, а поживет у меня. Я помогу ему с английским, у него ведь пятый курс - выпускной. Условия я поставила простые - девчонок не водить, приятелей как можно реже,  ну и не напиваться.  

Естедэй, ля, ля, ля ля, фаэвэй!

                                                 Затемнение. 

Present

Медленно загорается свет.  Сергей сидит в кресле, отхлебывает из бутылки. Снова звонит телефон.  Он снимает трубку.     

С е р г е й.  Да, я. Я - на месте, приезжайте. Покажу площадь. Хорошо. Жду.  

                                                      Затемнение. 

Past

Медленно загорается свет, Владилена Макаровна, уже принаряженная,  ставит на стол бутылку коньяка, тарелку с нарезанным лимоном, коробку конфет. 

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  Когда это было! Я ходила в группу и произносила командным голосом : «Comrads stand up!".  Смотрела на этих ребяток и безумно им завидовала. Казалось, еще недавно, я была такой же как они - беспечной, молодой, бессмертной. Что такое два-три десятка лет? Для них это - пропасть, а для меня  лишь несколько мгновений. Вон - Сергей, сын Виктора и Ольги.  Давно ли он пачкал пеленки, сосал мизинец и не мог выговорить моего имени. А теперь - красавчик, молодой мужчина. Я завидовала его родителям… Воспитать такого красивого, наглого и самоуверенного. Я сразу заметила, что ему нравится смазливая длинноногая пустышка. Дурачок! Сколько таких будет в его жизни, думала я. А эта девочка, не стесняясь, смотрела на него влюбленными глазами.  

Когда, играя, дети шумят 

На весеннем звонком лугу

Я вспоминаю юность свою 

И горечь унять не могу...

                                        Звучит трель дверного звонка. 

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  А вот и он! 

Уходит и через некоторое время возвращается с Сергеем. Он одет неряшливо: потертая джинсовая куртка, не очень чистые джинсы, давно не стрижен. В руках - одинокая чахлая гвоздика. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Ну, заходи, заходи! Давай-ка к свету, покажись! Морщины...  цвет лица… да не больно здорово ты сохранился! Прости за комплимент.   

                                          Сергей целует ей руку.  

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Ты - сама галантность. А ведь в первый раз мне руку поцеловал. Да еще… цветы! К чему бы это? Давай, проходи. 

Сергей оглядывается. Владилена Макаровна приносит вазу, ставит в нее гвоздику, ставит вазу на столик. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Вспомнил квартирку, а? 

С е р г е й.  Вспомнил. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  А у тебя носок дырявый. 

С е р г е й. К сожалению. 

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  У меня чисто, можно без тапочек. 

Гость чувствует себя не совсем уверенно. Он будто стыдится чего-то, избегает встречаться глазами с хозяйкой, 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Садись. 

С е р г е й. Спасибо. 

                                        Они садятся в кресла. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Вижу, прости,  ты не благоденствуешь. Сейчас чайку попьем. Или, может, чего покрепче?  Коньяк?

С ер г е й. Да, пожалуй, можно и покрепче, Владилена Макаровна.  

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Пьешь?

С е р г е й. Ну… выпиваю порой. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Порой  - это ты жене рассказывай. По лицу видно, любишь ты это дело. А зря! Сейчас искушение большое. Ну, рассказывай, как живешь, чем дышишь?

С е р г е й. Да, что собственно рассказывать… Жив пока.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Вот те на! Двадцать два года не общались, а ему и рассказать нечего. Как семья, дом, где работаешь, чем живешь? Язык, наверное, забросил. Ну. наливай, я смотрю ты извелся, весь. 

С е р г е й. Вчера, немного… с приятелями...

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а. Разливай!

                Сергей проворно открывает бутылку и разливает коньяк по рюмкам.  

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Мне чуть-чуть. По-моему это пошло  пить утром. Надеюсь еще поработать сегодня. Ну, ладно, за встречу, давай! 

                                         Чокаются, выпивают.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а (зажевывая долькой лимона). Так как твой язык?     

С е р г е й (так же жуя лимон). Да какой там язык! Забыл. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Ну, положим, ты особенно его и не знал... Значит, не пригодился? Ты в школе поработал хоть немного? 

С е р г е й. Два года. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Сбежал, не выдержал трудностей? 

С е р г е й. Детей я не выдержал... на кой им английский?  Это сейчас он для всех родной, а тогда…

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Да, времена меняются.

С е р г е й.  И не в лучшую сторону.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Ну... Ты, значит, из числа этих нытиков, что клянут нынешнее время. Я вот старуха, и между прочим, не жалуюсь. Не в моих привычках ругать правительство, хотя это теперь дозволено. Мы получили то, что хотели. А времена… они всегда одинаковые... и люди, впрочем, тоже. 

С е р г е й.  Вам легко говорить. Вы - известная личность. Вас издательства, наверное, на части рвут.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Так вот я и говорю - работать надо! А не ныть. Ну ладно, не обо мне речь. Ты о себе расскажи. Где ты? Что ты?

С е р г е й. Сейчас пока - нигде. А семья… живу один, развелся. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Это с той смазливенькой что-ли? Как ее звали, запамятовала? 

С е р г е й. Ирину имеете ввиду? Нет, тогда до свадьбы не дошло.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  А чего ж так? 

С е р г е й.  Какое это имеет теперь значение? Я  два раза был женат. У меня дочке тринадцать лет. Это от первой жены. От второй жены детей нет. Уже семь лет, как один. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Две жены, один ребенок. Выпить любишь. Вижу, как дрожь проняла! Наливай, мне достаточно. Не работаешь, значит... А на что ж живешь? 

Сергей наливает себе рюмку и быстро ее опрокидывает. Берет конфету. Владилена Макаровна пристально наблюдает за этой нехитрой процедурой.

Пауза.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Слушай. Я вот о чем подумала: ты случаем не денег просить пришел?  

В возникшей паузе Сергей сосредоточенно прожевывает конфету и снова тянется за бутылкой. 

С е р г е й.  Можно еще?  Сейчас, Владилена Макаровна, корабль моего организма должен выйти на ватерлинию.   

                                        Он пьет, она смотрит. 

С е р г е й.  Вижу, Владилена Макаровна, что не вызываю у вас симпатии, как прежде. Понимаю, лицезреть неудачника - занятие не из приятных. Но ведь не всем в этом мире  на «шестисотых» кататься. Не хватает на всех – «шестисотых». Да, я в настоящий момент оказался - в непростой ситуации...  А, знаете, в чем была моя ошибка? Мне все время хотелось соответствовать. Угнаться за временем. Быть модным, не только в одежде или там в каких-то идеях, нет, а скорее в работе, занятиях. Всегда боялся что-то пропустить, не успеть. Нос по ветру старался держать. Переводчиком хотелось быть, потому что модно, престижно. Из школы ушел в какую-то контору. Буклеты переводил. Все ждал места в торгпредстве, не дождался, потом бросил язык, с ним ведь надо постоянно работать. Потом, помните, кооперативы пошли, мы брелки делали, продавали, потом, как свобода печати началась,  книжками торговал, затем курсы брокеров закончил. Каким-то воздухом торговал, цветными металлами. Я их в глаза не видел. Чуть не загремел в тюрягу, поверите? Опасно, оказалось, торговать тем, чего в глаза не видел.   

Опыт, сын ошибок трудны...  Потом челночил. Шмотки возил из братской некогда Польши. Недвижимостью даже занимался...  И как-то все без успеха. Были периоды, конечно, удач - рестораны, казино...  Но все кончалось, рассыпалось. И мало того, кончалось не очень хорошо. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. В жизни надо бить в одну точку, Сережа.

С е р г е й.  Скучно в одну точку, Владилена Макаровна. 

                                                Пауза. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Я вот никак не пойму, ты все-таки денег пришел просить или опохмелиться и о своей судьбе горемычной порассказать? 

С е р г е й. Я отдам. 

Он снова тянется к рюмке, наливает, выпивает, закусывает долькой лимона.  

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  А деньги тебе зачем? Влетел в историю?

С е р г е й. Вы всегда были проницательны, Владилена Макаровна. Долго рассказывать... В общем, поставили на деньги.

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  Как это поставили? 

С е р г е й.  Ну, вы как с другой планеты! Как ставят? Деньги, говорят, гони или голову открутим. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. И что же, могут убить?

С е р г е й. Ну, сразу не убьют, конечно, сначала кости переломают. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Страшные вещи рассказываешь. А с чего ты взял,  что у меня есть деньги?

С е р г е й. Я видел ваши книги на прилавках еще, когда торговал... и сейчас вижу. Мне кажется, за это неплохо платят...  Вы поймите, я отдам, с процентами отдам! Мы сейчас одно дельце затеваем - пекарню открыть хотим с компаньоном, процентов высоких не обещаю, но отдам и с прибылью.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Да ты что? За старуху процентщицу меня принимаешь что ли? 

С е р г е й.  Нет, Владилена Макаровна, но время такое, сами понимаете - инфляция. Никому не хочется деньги терять. Я подсчитал - мне нужно всего двадцать тысяч долларов. С долгами расплатиться... и на раскрутку. Все уже на мази - аренда,  люди, только оборудование купить. Отдавать буду по частям. Не волнуйтесь. Оформим через расписку, все как положено. Можно у нотариуса заверить.  

                                                    Пауза.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Да…  не чаяла я уже с тобой встретиться... Но, когда ты позвонил, обрадовалась.  А ты меня огорчил.  Пьешь, смотрю, и все деньги, деньги на уме. 

С е р г е й. Жизнь не всем удается, Владилена Макаровна, но я еще не отыгранный материал. Думаю, кое-что еще смогу, если поможете, конечно. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Вспомнил обо мне, значит - край. Если ко мне пришел, идти тебе больше некуда. 

С е р г е й. В общем-то, да. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Сколько ты говоришь? 

С е р г е й. Двадцать тысяч.

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  Да! Аппетиты у тебя! Ты плохо кончишь! 

С е р г е й.  Владилена  Макаровна, я обратился к вам в исключительных обстоятельствах, потому хотел бы обойтись без нравоучений, да-да, нет-нет...         

Затемнение. Медленно загорается свет. На сцене - Сергей в плаще, он сидит в кресле. Пьет из бутылки. 

Present

С е р г е й. С чего мне следовало начать в том разговоре со следователем? С того,  как двадцать с лишним лет назад я стоял под душем в ванной? Как услышал стук в дверь и хотел спросить: кто это? Но и так было ясно, кто это. Это была она. Не открывать? Но я не имел на это  права, это ее квартира и ее ванная. Я стоял  голый под душем, и мне был двадцать один год. У меня к тому времени уже было четыре женщины. Я был мужчиной, а эта женщина годилась мне в матери.  Сколько ей было тогда? Лет сорок пять, наверное, а то и больше - старуха совсем. 

                                       Пауза. Сергей пьет. 

(Передразнивая). Сережа, открой, мне нужно кое-что взять! 

Почему ей приспичило взять кое-что именно тогда, когда я стою под душем? Она, будто услышала мои мысли и пропела таким жалобным голосочком: "Не буду я смотреть, не волнуйся". 

Я отомкнул щеколду, и тут же спрятался за полиэтиленовую занавеску. Она вошла, стала что-то искать на полочках, где порошки и мыло...  А  потом занавеска медленно отодвинулась. Что  мне было делать? Я, конечно,  мог возмутиться, но я же мужчина! Чего мне было стесняться, если хочет, пусть смотрит! И потом, мама говорила, что она мне в детстве вытирала попку. Подруга мамы, подруга дома, мама говорила, что она замолвила словечко в приемной комиссии, когда я поступал в институт... И теперь эта старая вешалка... Впрочем, тогда ей было столько, сколько сейчас мне... Но в то время...  Она так пристально смотрела на меня обнаженного, будто мужиков в жизни не видела. "Ты меня стесняешься? - спросила она. Я молчал. Она протянула  руку и погладила меня по бедру, а я и не знал, что мне делать с подступающей эрекцией... Не кричать же на все квартиру: насилуют!  Если ей так хочется гладит... Тем временем она наклонилась... Я подумал, пусть, эта старая корова сделает мне приятно, от меня не убудет...  Ирина на это не соглашалась, говорила, что только после свадьбы...  Я смотрел на массивный затылок Владилены Макаровны с полукруглым гребнем в мокрых волосах...

 Когда все кончилось, я отстранился. Она спросила: "Тебе было приятно?",  я ответил: "Да"... 

                             Пауза. Сергей пьет из горлышка коньяк. 

                                              Затемнение. 

                                      Свет медленно загорается.        

Past

Сергей и Владлена Макаровна сидят в креслах друг против друга. Она делает маленький глоточек из своей рюмки. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Надо подумать...   

                                              Пауза. 

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  Ладно, я дам тебе шанс. 

С е р г е й.  Шанс?

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  Ну да, шанс. Но вначале будет некоторое испытание. 

С е р г е й.  Что вы имеете в виду, Владилена Макаровна?

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  Экзамен, мой хороший.

С е р г е й.  Я не понимаю.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Ты забыл, что такое экзамен?

С е р г е й.  Экзамены бывают разные.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Обычный экзамен,  контрольное задание, работа по английскому языку.

С е р г е й.  Вы шутите?

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Нисколько. 

С е р г е й.  Вы это серьезно? Не могу понять. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Вполне, Сережа.  

                                               Пауза. 

С е р г е й. Я понимаю, что нахожусь  в стесненных обстоятельствах... Но зачем же так?

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Послушай, дружок. Ты заявляешься к старухе через двадцать лет, а я между прочим никогда не считала тебя чужим человеком. Ты мне даже открытки не прислал ни разу. У тебя хватает наглости заявиться и просить денег. Я понимаю, что ты ко мне пришел не от хорошей жизни, но я ведь не банк и сберкасса. И когда я готова пойти к тебе навстречу и предлагаю тебе испытание, ты встаешь в позу обиженного.

                                              Пауза. 

С е р г е й. Можно мне рюмочку? 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Пей, пока пьется.  

                                  Сергей наливает себе и пьет.

С е р г е й.  А что за работа? Герундий какой-нибудь? 

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а. Нет. Согласование времен.

С е р г е й.  Почему именно это?

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Я сейчас как раз эту главу для переиздания своего учебника готовлю.  

С е р г е й.  Значит, если я вас правильно понял, вы мне дайте задание, я пишу, а вы потом проверяете и ставите оценку. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Да. Как и положено.

С е р г е й. Это ведь бред какой-то!

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Считай, что это моя прихоть. 

                                              Пауза. 

С е р г е й.  Хорошо, допустим, мы сыграем в эту игру. Что дальше?

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  А дальше задание номер два… И потом, может быть третье.

С е р г е й. И что это будет? 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Это ты узнаешь, когда выполнишь первое.

С е р г е й. Что-нибудь заковыристое? 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Не знаю еще... 

С е р г е й.  Закурить у вас можно?

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Кури, я смотрю, ты разволновался.

                                          Сергей закуривает.  

С е р г е й. Удивительный вы, все-таки человек, Владилена Макаровна! Скажите, я вам нравился тогда, двадцать лет назад?

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Двадцать два с половиной для точности...  Сейчас это для тебя имеет значение? 

С е р г е й.  Но все-таки... 

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а. А ты не помнишь?  

С е р г е й.  Помню. Вы хотели меня соблазнить. 

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а.  И мне это порой удавалось, если ты помнишь. Хотя это было трудно сделать пятидесятилетней женщине, с фигурой и внешностью... не Катрин Денев.   

                                                   Пауза. 

С е р г е й. Что ж я готов.

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Только не делай мне одолжение, это ты пришел ко мне, а не наоборот. 

С е р г е й. Я понял. 

Она уходит, возвращается с листом бумаги и авторучкой, кладет перед ним.                        

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Вот тебе ручка, вот бумага. Записывай задание. 

С е р г е й. Я словно помолодел. Забытое чувство предэкзаменационного мандража.  

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Не волнуйся! Три коротеньких предложения. Простенькие. Готов? Перевод с русского на английский. Пиши.

Первое. Я знал, что эта женщина любит меня.

Второе. Я хотел, чтобы эта женщина не приходила ко мне.        

Третье. Я был уверен, что добьюсь в жизни успеха.

Записал?

                                                  Пауза.  

С е р г е й.  Понимаю...  вам хочется насладиться своей властью. Попутно хотите разбудить мою совесть.  

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  Сережа, тебе этого не понять. если хочешь денег, начинай. Я пойду, заварю кофе. 

                                               Уходит.     

                                             Затемнение. 

                                     Медленно загорается свет.      

Present  

Сергей в одиночестве сидит в кресле. Снимает с шеи шарф, кладет его на столик.    

С е р г е й. Иринка... Она тогда плакала, ругалась: "Она- сука! сука! Как ты мог с этой женщиной жить?" Эти слова меня царапнули, эта оговорка ее : не "с" а "у".  Я испытал чувство вины, хотя уже два месяца как съехал с ее квартиры.  Все было кончено...  Однажды  во время зачета Владилена Макаровна, когда мы остались в аудитории вдвоем, а я отвечал последним, она потрогала меня за...  через джинсы: "Как поживаешь?" "Нормально", - ответил я.    

А что если б Ирина узнала, что он жил не "у", а именно "с"? Вопросик! 

                     Пауза. Сергей отхлебывает из бутылки. 

С е р г е й. Ирину было жаль. Трояк на госе...  Накрылся медным тазом красный диплом. Хотя в аспирантуру она не собиралась... Но  подлянка была классическая. Я-то получил пятерку. "Старая блядь!" - сказала Ирина....  Святое неведение. 

Вообще, эта Ира понемногу меня уже разочаровывала. Ну, погуляли, позанимались любовью... Это еще не повод для женитьбы. Ирина была упертой - она считала, что должна быть лучше всех, во всем. Она была мастером спорта на спортивной гимнастике. Ей ничего не стоило закинуть ногу мне на плечи, а самой впиться в губы. Ей нравилось заниматься любовью используя приемы из своего гимнастического арсенала. У нее были гибкие и ужасно сильные ноги. Эти ноги обвивали меня так, что иногда думалось, не вырваться.  

Ирина все  интересовалась: "Когда ты мне сделаешь предложение?". Я отвечал: "после института". Но окончание студенчества стремительно приближалось...  А между тем окружающий мир, с каждым днем  становился шире, казался ярче, загадочней. Что меня  ждало после свадьбы? Двухкомнатный, отстроенный родителями кооператив, работа в школе, здоровая советская семья, утренние пробежки за кефиром?.. Думал ли я тогда составить более выгодную партию? Нет. Просто понимал:  брак ограничит возможность будущего выбора, сделает жизнь до скуки предсказуемой. А мне казалось, что каждый день может и должен  дарить что-то новое, свежее, неожиданное. Дело даже было не только в девушках, которым я нравился - в самой жизни.  

Не хотелось пустить свою жизнь по заранее кем-то вырытому руслу, как кораблик обреченный придти в заранее определенный порт с мутной стоячей водой... 

                                               Пауза. 

                                           Затемнение. 

                                  Медленно загорается свет.  

Past

Сергей и Владилена Макаровна сидят в креслах. Старуха  смотрит на  листок бумаги, улыбается удовлетворенно. 

В л а д и л е н а М а к а р о в н а.  Справился, молодец! Не совсем еще мозги пропил. Кое-что помнишь. Теперь тебя ждет второе задание. 

С е р г е й.  Что ж,  теперь мне поздно останавливаться. Я понял что первое было лишь мостиком к следующему.   

В л а д и л е н а М а к а р о в н а. Да, мостиком. Это верно. Только мостиком в обратную сторону. Мы ведь уже начали путешествие во времени, и по этому мостику надо пройти до конца... 

                                                 Пауза.  

В л а д и л е н а  М а к а р о  в н а.  Давай-ка  в ванную, дружок. 

                                             Затемнение. 

Present 

Медленно загорается свет

Сергей сидит  в кресле.

С е р г е й.  Что мне было делать: хлопнуть дверью, оскорбить ее уйти? Я чувствовал, нет, я знал, что из себя будет представлять второе испытание. Тогда я  лишь взглянул на бутылку коньяку. Оставалась меньше половины. Мне оставался еще и юмор. Не так  уж и мало. Как говорили во все времена: не бывает некрасивых женщин, не бывает старых женщин бывает мало выпивки... Я налил себе рюмку коньяку  выпил, и сунув в рот дольку лимона, пошел в ванную. У меня были сомнения только физиологического свойства. 

Причем, вот что она выкинула: сказала чтобы я закрыл дверь на щеколду, я разделся, залез под душ, задернул занавеску. А она потом постучит, я открою… как тогда...  

Пауза. Сергей вновь прикладывается к бутылке.

С е р г е й.  Кстати,  после того первого случая в ванной... Она ко стала наведываться… Разве я мог ее не пускать? Не вставлять же задвижку в дверь комнату! Квартира не моя. Можно, конечно, было послать ее к черту, съехать, забрав магнитофон, и одежду. Но за три месяца я получил уже аванс за свою квартиру. Деньги можно было бы отдать...  Но ради чего тогда это все?  А если она начнет топить меня на зачетах? Подруга матери… Ну и что? Она сумасшедшая! 

Я пытался разложить по полочкам плюсы и минусы. Сначала выявить минусы, и что удивительно, их не обнаружил. Неудобство? Можно ли считать, ее появления в ванной комнате, в то время когда, я принимал душ, неудобством? Неприятна ли мне была эта французская, казавшаяся тогда экзотикой, любовь? Нет. Она, помимо прочего  готовила мне еду и обстирывала. Поначалу я пытался бороться за свою независимость, "Владилена Макаровна,  я сам себя в  состоянии себя обслуживать!" - говорил я, заставая ее за стиркой своих носков.  "Брось, Сережа, я одинокая женщина, и мне приятно поухаживать за молодым мужчиной,» - отвечала она. На это трудно было что-либо возразить. В конце концов, не расплачивался ли я своим телом за бытовой комфорт? Получая при этом удовольствие?  Но водными процедурами все не ограничилось... 

Я редко видел свою квартирную хозяйку обнаженной. Она входила в комнату  после вежливого стука, в просторной ночной рубашке, ее руки пахли цветочным кремом. Она говорила, что пришла пожелать мне спокойной ночи, присаживалась на краешек постели, и, увидев нас, можно было подумать, что это любящая мама пришла пожелать своему сыночку добрых снов.  Правила хорошего поведения предполагали закрыть глаза, стать слегка равнодушным агнцем, обреченным на заклание. 

                                        Пауза. Сергей  закуривает. 

С е р г е й. Надо отдать ей должное. Она не требовала более одного раза. Не говорила после этого липких слов благодарности, вообще мало говорила.  Отдышавшись, она вставала, накидывала на себя ночную рубашку, целовала меня в плечо и ... уходила. Я слышал шум льющийся воды из ванной комнаты, какую-то английскую песенку, нахально закуривал... , Владилена Макаровна в "обычное" время  разрешала мне курить только  на балконе... я  лежал и думал... А утром мы как ни в чем не бывало, завтракали на кухне. Мальчик временно живет у подруги матери.  Кофе, масло на хрустящем хлебце из импортного тостера.  Идиллия. Полное взаимопонимание поколений.   

                                                 Затемнение.

Past
Сергей и Владилена Макаровна (она в халате) сидят за столиком.   

В л а д и л е н а  М а к а р о в н а. Ну, вот видишь? и со вторым заданием ты справился. Отдохни, выпей коньячку и перейдем к третьему. Ты сможешь, не переживай. Немного усилий, зато после! Пальмы, девушки, белый пароход, румяные булочки, кренделя, слойки, французские батоны... Деньги, слава, хороший коньяк, наконец! Я жду тебе в твой комнате.   

Она уходит.

Го л о с  ж е н щ и н ы  за  с ц е н о й. Слушай, сними ты, наконец, свои противные носки!  Зачем ты их снова надел? Воняют на всю квартиру.  

Сергей снимает носки, бросает их на пол. Пьет коньяк.

С е р г е й.  А коньяк еще есть, Владилена Макаровна?                          

Е е  г о л о с  з а  с ц е н о й. Есть, есть не волнуйся. 

С е р г е й. Это хорошо. Я, пожалуй готов. Иду радость моя! 

Уходит.

Пауза.

Г о л о с  ж е н щ и н ы  з а  с ц е н о й. Ну что ты застыл? 

Заплакал мальчик, но вотще! 

Не помогли и мать с отцом:

Он до исподнего раздет,

И цепь железная на нем...  

С е р г е й.  Старый, добрый Бернс! 

Обязательно прочитаю. И в подлиннике, Владилена Макаровна!  

Затемнение.

Г о л о с  Се р г е я  в т е м н о т е. Я хотел убежать. хрен с ними, с деньгами?  Ну, уж нет! Сколько испытано унижений! Я решил денег ей не отдам, ни за что!      

Я хотел поскорее кончить! Неудачник, совокупляющейся с семидесятилетней старухой за деньги - достойный итог земного пребывания. Я работал, но алкоголь брал свое, соитие обещало  быть долгим. Я слышал тяжкое дыхание, сопенье. Еще немного, ну!  В какой-то момент дыхание и стоны старушки оборвались, и она замокла. Я кончал в кромешной тишине...  

                                            Загорается свет. 

Сергей в рубашке и трусах стоит возле журнального столика. Сергей пьет из горлышка. Закуривает. 

С е р г е й.  По-моему я выдержал экзамен, а? (оглядывается). Похоже уснула, пусть балдеет. 

                             Садится в кресло и наливает себе еще рюмку.  

С е р г е й.  Будут бабки, буду пить только хороший коньяк! 

                                                    Пауза. 

С е р г е й. Владилена Макаровна! Владилена Макаровна! Владилена Макаровна!  Вы уснули? 

Уходит в комнату. 

Е г о г о л о с з а с ц  е н о й.  Господи!  Эй, что с вами? Владилена Макаровна! Что с вами! 

                                          Затемнение.  

Г о л о с  С е р г е я  в  т е м н о т е .  Я стал щупать ее запястье и пульса не обнаружил. Потом, как в этих дрянных американских фильмах пытался нащупать бьющую жилку на виске – ничего там не нашел. 

                                                 Загорается свет. 

Present

                      Сергей сидит в кресле. Расстегнул плащ, вытянул ноги.  

С е р г е й. 

Поцелуй и до могилы

Мы простимся, друг мой, милый.

Ропот сердца отовсюду

Посылать к тебе я буду.  

Первой мыслью было поскорее смыться. Но потом я рассудил, что старуху станут искать и...  Здесь я пил коньяк, меня  видели в подъезде, в лифте я поднимался с какой-то испуганной теткой, которая странно на меня  посматривала.  Она меня запомнила - это точно.  Следы, отпечатки, прочая фигня, сперма, наконец. Глупо! Я шарил по столам и шкафчикам, но вскоре понял, что не такая уж она дура, чтобы прятать деньги в серванте.  

Потом я подумал, а не позвонить ли в милицию? Но как мне было объяснить им, что я делаю в квартире женщины, которая лежит мертвая, и в ней моя сперма, а она преподавала мне английский двадцать три года назад? 

Рассказать, что чокнутая старушка дала мне три задания, как на экзамене? И я усердно эти задания выполнил, чтобы получить беспроцентную ссуду. Кто мне поверит? Никто. Только психиатры. 

Я пил, благо в холодильнике коньяка было несколько бутылок.   

                                          Пауза. Выпивает. 

Я до конца не верил, в то что она мертва,  когда наткнулся на зеркальце в ванной, поднес к ее рту - чисто.  В той комнате где она , где мы… ничего не изменилось. Она вроде ждала меня. Кровать, стол... и моя фотография на стенке. Молодой красивый мальчик. С чубчиком.      

Потом до меня дошло, что лучше ничего не трогать... потом я пил  и не пьянел, спал, опять пил... Сколько прошло времени, я не знаю. День,  два... За окном стоял мерзкий ноябрь... Ни черта не разберешь день или ночь...  

Потом мне пришло в голову принять ванну. 

Зачем? Может, мне захотелось протрезветь. Я  открыл горячую воду, скинул одежду и с бутылочкой в руке сел в воду. Потом я уснул и в это м кошмарном сне услышал стук в дверь. Я обрадовался!  Ну,  слава тебе Господи!  Жива. "Можно к тебе?"- спросил голос. "Да вы уже вошли." - ответил я. Она действительно вошла. Я поднялся ей на встречу, она протянула мне руку и погладила... ну как тогда, как обычно... потом она наклонилась и взяла... его в рот... Я был счастлив. Я дотронулся до ее седых волос. Погладил их, спросил: «Что уже четвертое  задание?».  Это перебор Владилена Макаровна!  А потом... ее голова, оказалось у меня в руке... А тело куда-то исчезло.. Я поднял руку с этой головой и увидел, что в глазах нет зрачков, только пронзительно яркие белки...  и мне показалось, что на губах этой... этой головы... улыбка...

                                             Пауза. 

С е р г е й. Из этого кошмара, меня вытащил шум. Все вокруг вдруг наполнилось звуками... стук, удар, хруст... В ванную вошли люди, несколько человек. Причем один еще и пошутил, с легким паром, говорит, Я лежал голый и беззащитный. Встал и зачем-то поднял руки.  Я плохо соображал. Мне дали вытереться, одеться. Мне защелкнули наручники на запястьях... Я услышал голос: "Можешь отвечать на вопросы?"  Я не мог. Тогда пошли,  сказали мне.   

                              Пауза. Допивает коньяк. Закуривает. 

Я рассказал следователю все или почти все, опустил, правда... про контрольную работу и деньги. Мне бы не поверили, конечно... Но не все же мне должно не везти в этой жизни. Подержали три дня, а потом отпустили.

Судмедэкспертиза установила, что Инна Михайловна скончалась от кровоизлияния в мозг. Слава тебе, Господи, никаких кровоподтеков, царапин на ее теле не оказалось. Все было, как говорится, по обоюдному согласию. Вспомнили горячую молодость. Вот так! 

Самое интересное, что обнаружилось завещание, которое  было оформлено на мое имя. Счет в банке, квартира, авторские права на переиздание учебников английского языка старушка отписала мне. 

Так что теперь я - богатый наследник. Пью только хороший коньяк. 

Мой дух в унынии погряз,

Барахтался в бессилье, 

Но на углу я встретил вас

И снова поднял крылья. 

С е р г е й (осматриваясь). Продам эту квартиру со всем дерьмом! 

Но ни весной, ни в летний зной 

С себя я не стряхну

Тяжелый след прошедших лет

Печаль и седину. 

Под старость краток день,

А ночь без сна длинна.

И дважды в год к нам не придет,  

Счастливая весна. 

Звучит трель дверного звонка.

Сергей уходит.

Затемнение

Конец

