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Наталья, подруга жены

Бандит

Владимир, друг Алексея, он же приговоренный японец
Лида-Таня, подружки из Владивостока

Три фанатки, они же служанки, балерины
Действие происходит в студии радиостанции во время прямого  эфира очень популярного ди-джея Алексея Ронин . Время действия - с 19:00  до 21:00.

Сцена отделена от зрителей тонкой, прозрачной, при нормальном освещении невидимой тканью, на которую проецируются написанные японскими  иероглифами Танки и Хайку. Декорация - это реальная студия радиостанции - с большим столом, компьютером, двумя (тремя) проигрывателями, микшерским пультом, телефоном, мобильным телефоном, микрофоном, электронными часами, высокими стелажами с дисками, с электрочайником, раковиной, окном, диваном, креслом-качалкой  и т. д.

Зрителей впускают  в зал за 15 минут до начала спектакля.

У обладателей мобильников выясняют имена и номера телефонов и просят не отключать их  до конца спектакля. В зрительном зале должна несколько раз прозвучать просьба, не отключать мобильные телефоны. 
Д.Д. работает, не обращая внимания на рассаживающихся зрителей. Он крутит музыку, занимается своими делами, входит - выходит. Все делает  довольно нервно. У зрителей должно возникнуть  чувство неловкости. Необходимо добиться, чтобы они  стали вести себя тихо и не понимали, идет уже спектакль  или нет.

Действие как таковое  начинается одновременно с удара гонга, затемнения и  чтения Танки (Масаока Шики)

Какой грустный вид

Бабочки висят

На паутине

Пауза.  Д.Д. включает  джингл - 19:00.

Звучат сигналы точного времени и диктор говорит - В Риге семь  часов вечера. Женский сексуальный голос дублирует по латышски -  Riga ir 7 vakara) .

Д.Д. ставит песню Келис (ругань).  Он чем-то очень расстроен, нервно прикуривает, "накачивает" себя, приходит к какому-то решению, снимает трубку, набирает номер (звук песни приглушается: на первый план  выходит гудок) .

Долго  ждет,  собирается положить трубку, но  в это время  ему отвечают.

Д.Д. Это я (слушает).  Да, опять я, если тебе так угодно…(его перебивают) Подожди, нам необходимо договориться (слушает). Хорошо, мне необходимо…(еле-еле себя сдерживая) Дай мне сказать… Не бросай трубку, не бросай…(на другом конце положили трубку. Он,  сорвавшись, со злостью  бросает свою.)

Удар гонга и звучит хайку (Масаока Шики)  

Осенний вечер

На другом берегу

Глухой паромщик

Сидит, отрешенно смотрит перед собой. Затем наливает в стакан воды, допивает до половины, а остаток  выливает себе на голову. Потом встает,  идет к стеллажу с дисками. Выбирает несколько нужных, готовит смену песни. Все это время он думает, что делать. Берет трубку и  набирает номер телефона.

Д.Д. Привет,  ты должна мне помочь! Я сейчас на работе (пауза). А, ты слушаешь (перебивает). Подожди. Я только что звонил ЕЙ (слушает раздраженно).  Зачем, зачем. Ты же  знаешь, зачем. (пауза) Извини, не могу успокоиться. (пауза) Да, да, конечно (слушает). Мне же от нее ничего не нужно, кроме печати в паспорте, а она уперлась, как баран, и ничего не хочет слушать. Сейчас, как и всегда разговор  заканчился на: «ты  больше никогда не увидишь Светку, если скажешь о разводе еще хоть одно слово» (слушает). Нет, ты не понимаешь. Ей нравится меня мучить. Она  просто тащится от удовольствия (пауза).  Послушай, поговори с ней. Объясни, какое я дерьмо, что я ее не достоин (слушает). Знаю, что ты это много раз ей говорила. Попробуй сказать в тысяча первый, пожалуйста. Что-то мне подсказывает, что  на этот раз у тебя получится убедить ее подписать бумаги.  (слушает). Спасибо. Извини, что   напрягаю, но можешь быть уверена, наш договор остается в силе и за мной не заржавеет. Я обязательно  рассчитаюсь с тобой как только так сразу. Более того, если выгорит сегодня,   накину еще 10 процентов. (он замечает, что кончается песня) Опачки,  песня кончается, чуть не упустил.  Все, Наташа, пока, жду звонка. 

Кладет трубку, включает свой джингл:

1)  Если ты в своей машине 

    Или дома на перине 

   Слушай Ронина, народ, 

  Это радио  пятьсот!

2) Закрой быстрее  книгу 

    Разбей свой телевизор

    Дожуй безумно вкусный бутерброд

       И слушай с интересом

   И  слушай постоянно

  И слушай только  радио пятьсот  

После чего говорит в микрофон.

Д.Д.  Здравствуйте,  уважаемые. Да, вы слушаете радио 500, и абсолютно правильно  делаете. Не могу не сказать вам за это спасибо. Поэтому и говорю - огромное, душевное спасибо,  дорогие за то, что вы  этот вечер решили провести со мной, ди джеем  Алексеем Ронин, почти великим и абсолютно ужасным. Я этому, не буду от вас скрывать, очень и очень рад.  Надеюсь, у вас такое же отличное настроение, как и у меня. Чему (если погода хорошая, то произносится текст) природа и та способствует (смотрит в окно и говорит о реальной погоде…).. И на завтра синоптики обещают, что ничего не изменится и… (текст реальной погоды. Если погода плохая). даже не смотря на плохую погоду (и текст о погоде на завтра)  А  теперь, как и всегда  в это время, слушайте вашу любимую рубрику «Доска объявлений» и не забывайте проголосовать на пейджер N 7060-500 за  наиболее понравившийся вам  вариант. Его автор получит совсем некислый приз от (найти реального спонсора спектакля и назвать его. Звучит джингл "Доска объявлений" , после чего Алексей  читает новые, актуальные шутки):

- Пропал большой черный дипломат. Нашедших просим вернуть его в посольство Нигерии (отбивка);

- Преподаватель военной академии снимет квартиру с телефоном, радаром и ракетной установкой, (отбивка: отсчет времени и запуск ракеты);

- В горах сошла снежная лавина и все лыжники финишировали одновременно (отбивка: похоронный марш);

-  Фирма примет на работу телепата. Куда обращаться, сами знаете (отбивка: смех); 

- И последнее, по моему самое клевое из присланных сегодня,  объявление: Опытный экстрасенс. Предлагаю  свои услуги  дамам - снимаю, порчу (отбивка: оглушительный смех  вместе с музыкой). 

(смеется)  Это было здорово, хоть и, конечно, немного грубовато. Ну что, я с  удовлетворением   констатирую, что вы очень здорово пополняете мою доску объявлений. Сегодня прозвучали очень удачныe варианты. Звоните, голосуйте, помогите лучшему, по вашему мнению, автору получить классный приз. А для тех, у кого есть   свеженькое объявленице, номер факса в студии прежний - 7-421-500.

Звучит джингл: "Это радио 500"

Пока он читал объявления, в студии мигала красная, лампочка на пульте, сигнализируя о    телефонном звонке.

Поставив песню и  включив чайник, он снял трубку: 

Д.Д.  Радио 500. Да, я.    Слушаю вас вни... (прерывается, узнав звонящего).   Да  (слушает)  Нет  (слушает).   Я этого не хочу  (слушает)  Нет. Если ты так считаешь, это твое право. Но я никого к тебе не подсылаю (слушает).   Наталья такая же  твоя подруга, как и моя (слушает. Повысив голос)  Теперь ты послушай и внимательно. Даже можешь записать. Я, не против. Я, тебя не люблю.  Мы, с тобой совершенно чужие люди. У меня, своя жизнь, у тебя своя. Единственное,  что нас связывает - это дочь. Видит Бог. Я долго терпел и пытался вести себя в этой ситуации, как культурный человек. Но ты не предоставляешь мне такой возможности.  Тебе все нужно превратить в дешевый бульварный роман с цистерной клюквенного сока. Так вот, слушай меня внимательно, если ты не согласишься на развод сегодня. Прислав мне подписанные документы, я в лепешку расшибусь, но заберу  у тебя Светку. Устроюсь на месте и заберу (слушает).   Ошибаешься, это будет на абсолютно законных основаниях (слушает). Послушай (его перебивают). Да послушай  же. Я говорю тебе это для того, чтобы ты знала все и не строила никаких иллюзий. Я консультировался с юристами. Максимум через год, после получения всех необходимых документов, я буду иметь полное право  забрать у тебя  Светку. И можешь быть уверена, я это сделаю.( слушает) Что, это я не думаю о дочери?!? И это  смеешь  говорить мне ты, ты! Да она видит тебя с твоими гастролями  не чаще одного раза в три месяца, все остальное время проводит с твоей мамой.  (слушает, меняется в лице).  Стерва! (бросает трубку).  Чтобы я еще раз женился!!! Женщины хороши только  в образе матери, дочери или внучки.  Все остальные - СТЕРВЫ! 
На проигрыше песни  Агутина "Трамвайчик"  звучит Хайку ( Есо Бусон)

Бочку без дна

Подхватив, покатил куда-то 

Ураган

 по окончании хайку начинается текст песни и после  смены света он  уже не за пультом).

История 1
Зима, парк.
Алексей начинает рассказывать историю своих отношений с женой. На сцену сыпется снег, кружатся снежинки.

Я увидел ее ночью. Она сидела на парковой скамейке под ярким фонарем. Сидела давно. Рыжие, непокрытые волосы, лисья шуба — вся она была усыпана сверкающим снегом. Глаза закрыты. На невероятно длинных, пушистых ресницах скопились два снежных сугробика. Хрустально–бледное лицо весело искрилось каплями растаявших снежинок. Снегурочка.   

В этот момент, да, именно в этот момент я впервые начал чувствовать. Я влюбился, влюбился без памяти.

— Снегурочка - спросил я - вы живы?

— Да, — не открывая глаз, ответила она голосом неожиданно низким, чуть надтреснувшим.

— Могу я вам чем–нибудь помочь? — и  не дождавшись ответа, уже собрался задать следующий вопрос, когда она сказала: 

—  Если вы Лель — спойте. Это мне поможет.

 Я растерялся и не нашел ничего лучше, как сказать:" Петь я, к сожалению, не умею…"

— Значит,— перебила она меня,— вы Мизгирь и должны жениться на мне.   

     Я, совершенно огорошенный, не нашел ничего лучше, как сказать:

 — Согласен. Когда и где?

Она улыбнулась, по ее щеке скатилось несколько  крупных капель талого снега, со стороны могло показаться, что она плачет, и спросила, по–прежнему  не открывая глаз:

— Вы смелый человек?

— Разве чтобы жениться на вас, нужно обладать отчаянной храбростью? Вы так опасны?

— Да,— ответила она и открыла невероятные, бездонные черные глаза. Они смотрели на меня так серьезно и заинтересованно, что я понял — она не шутит.      

Что происходило потом,  объяснить связно и логично я не могу даже самому себе. Да я и не пытался. Не хочу это делать и теперь. В то мгновение я просто начал жить другой жизнью. Я... проснулся. Что я почувствовал? Боль! Невероятную боль и наслаждение одновременно. Сравнить мои ощущения в те несколько секунд могу только с  ощущениями змеи в тот момент, когда она сама с себя снимает старую кожу. К счастью, а скорее наоборот,  это состояние длилось не долго.

На следующий день те, кто знал меня давно, были потрясены переменой, произошедшей со мной. Даже мой стоматолог во время приема  не смогла удержаться и сказала, что я похож на маленького, жизнерадостного, восторженного щенка. И мне это понравилось!    

С первых дней, как я себя помню, и до встречи с ней я был абсолютно равнодушным человеком. Объяснить мои  взаимотношения с жизнью может старый английский анекдот про сына  лорда (хотя мои родители были простыми советскими инженерами), молчавшего до тринадцати лет. Помните? Нет.  Хорошо, расскажу. 

В семье английского лорда родился наследник. Мальчик был замечательный во всех отношениях, кроме одного — он не говорил ни единого слова, хотя многочисленные врачи, к которым его (как и меня, но по другому поводу) водили родители, говорили, что с ним все в порядке, и почему он молчит, им совершенно не понятно. Но он молчал.  До тех пор , пока однажды, во время обеда,   неожиданно  не обратился к отцу: "Сэр, — сказал он, — не будете ли вы так любезны передать мне соль? Суп недосолен."

За обеденным столом все онемели от удивления. Но через некоторое время отец, справившись с собой, спросил: "Мальчик мой, но почему вы столько времени молчали?" — " До сих пор все было в порядке," — ответил юный лорд.

Я отличался от него тем, что я разговаривал, но меня даже недосоленный суп не волновал. Я не чувствовал его вкуса. Я вообще ничего не чувствовал.   Мои родители тоже, как я уже говорил, водили меня по врачам, но единственное что те им говорили, было: " Ваш ребенок находится  в состоянии эмоционального сна. Не волнуйтесь. В какой–то момент — к сожалению, мы не можем назвать конкретный срок, когда это произойдет, возможно, под воздействием особенно сильного впечателения — он "проснется" и станет нормальным чувствительным человеком." Постепенно родители успокоились, привыкли, и, со временем, им даже стало нравиться.(поясняя) Что у них такой… удобный ребенок. 

Мне же мое тогдашнее состояние абсолютно не мешало жить, даже скорее наоборот, помогало. Меня ничто не могло обрадовать, но ведь ничто  и огорчить не могло.  И главное, я не знал, что такое  страх. Страх. Чувство, являющийся одним из самых труднопроходимых барьеров на пути к успеху. Нормальный человек всю жизнь и практически все время чего то боится. Боится боли; боится огорчить родителей; утонуть; не выучить урок; разочаровать; боится, что его не любят; что он выглядит смешно; боится бесконечно, сознательно или неосознанно.  Я не мог почувствовать, именно почувствовать, смысл слова "невозможно". Поэтому: к трем годам я научился читать и писать; школу закончил  в одиннадцать лет; институт — в четырнадцать. По окончании аспирантуры, в шестнадцать лет, я стал кандидатом наук, а через четыре года и доктором филологии, одним из ведущих специалистов по японскому, китайскому и корейскому языкам. Удивительно, но у меня всегда было много друзей. Нет, даже не так. Не у меня было много друзей, это со мной многие хотели дружить. Почему, не знаю. Хочешь дружить? Давай. Влюблена? Согласен. Меня это ни сколько не обременяло.  И не мешало.  Даже наоборот. Это было удобно. Я понял, что чем больше вокруг людей, хорошо ко мне относящихся, тем легче добиваться своего. Я всегда с готовностью  помогал людям. Если просили. Мне это было нетрудно. Мне было безразлично. Было безразлично… Было.. Так было до встречи с ней. 

Увидев ее, я, как и обещали врачи, " проснулся ". В этот момент, да, именно в этот момент я начал чувствовать. Я был потрясен тем, какое это счастье — любить, целовать, утешать, обнимать, баловать, носить на руках любимую женщину. Любимую… Все изменилось после встречи с ней. Она лишила меня моей жизни.

Постепенно, за  четыре года, она, моя  жизнь, превратилась в кошмар.   Он начался почти сразу, как только  я впервые увидел ее на сцене. Сидя в праздничном, ярком, недавно отреставрированном зале, в новом удобном бархатном кресле в полной темноте,  я впервые узнал, что такое ревность. Она сожгла меня мгновенно, потому что я почувствовал, понял — ОНА мне не принадлежит. Вместе со мной ее любят, восхищаются ею, преклоняются перед ней, хотят ее все окружающие меня мужчины. 

Я ненавижу балет. Он заставлял меня делиться ею. Это было невыносимо…Давала ли она мне повод ревновать? Да, да, да!!! Поводом был сам факт ее существования! 

Вы не поверите, но  однажды, после нашей очередной ссоры, когда она сказала,-" Ты милый, добрый, хороший, умный, богатый, щедрый, ласковый, забавный, предупредительный, веселый, остроумный, честный, сильный, мужественный, внимательный, красивый… Ты абсолютно замечательный. Но ты мне надоел. Я тебя не люблю. Слышишь?  Я тебя не люблю!"  -  я чуть было не убил ее на месте. До такой степени я перестал себя контролировать. Но сдержался и решил не действовать сломя голову, а сделать  это,  все тщательно подготовив.  

Для осуществления своего плана я незаметно перед спектаклем пробрался в театр и спрятался на мостке над сценой...

Звучит музыка из "Лебединого озера". Сценография балетного спектакля.
  Жарко, жарко здесь очень. Как в сауне. Трудно дышать, проклятые прожектора съедают весь воздух.  Ладно, терпел три часа, еще немного потерплю , скоро финал. Нужно не обращать на это внимание. 

Как странно смотреть балет сверху. Теперь  понятно, каким талантливым должен быть балетмейстер, чтобы спрятать  все эти несуразные руки, торчащие из сутулых спин лопатки, вываливающиеся из лосин и пачек животы, кривые ноги, неестественно округлые попки. Смешнее всего выглядят прически  — никогда бы не подумал, что среди балетных так много плешивых. Удивительно, как я всего этого не замечал,  бывая в театре почти  каждую неделю. Правда,  я, муж примадонны, смотрел на сцену не из-под потолка, с колосников, а из  партера. 

Невыносимо сидеть здесь, в этом пыльном пекле без капли воды. Пот заливает глаза, щиплет губы. Хочу пить. Хочу пить. Нет. Нужно постараться не думать об этом, до конца осталось недолго, сейчас, уже совсем скоро, я сделаю то, что освободит меня от нее.  
Он спрыгивает с мостка и выскакивает на авансцену, подняв свитер, завязанный на пояснице, как балетную пачку и  застывает  в позе балерины. Когда начинается музыка, он и  она параллельно крутят фуэте, произнося текст:
Каждое ее движение словно кричало мне:  

— 1.  Мне твоя жизнь не нужна. 

— 2.  Можешь оставить ее себе.

— 3. Меня с тобой ни что не связывает. 

— 4. У меня есть своя жизнь.

— 5. Я свободная женщина.

— 6. Я ни кому не позволю мне мешать. 

— 7. Я буду делать, что хочу.

— 8. Я тебя предупреждала.

— 9. Ты для меня ничего не значишь. Девять, десять, одиннадцать… с каким восторгом, затаив дыхание, на нее смотрит зал, а из меня с каждым ее оборотом уходит жизнь… шестнадцать, семнадцать… она ни в чем не виновата, это я не смог ее удержать...двадцать... без нее моя жизнь не имеет  смысла...двадцать три... я не могу опять стать таким, как был до встречи с ней … двадцать пять… я не смогу оставить ее в покое… двадцать семь… мы связаны неразрывной нитью… тридцать… я не могу жить без нее. Все. Тридцать два. (они застывают в финальной позе) Зал уже  готов взорваться оглушительными аплодисментами. Но я успел раньше. Выстрелить. И она, как тряпичная кукла,  упала на сцену. Занавес.(они медленно, как в рапиде падают на пол. Замирают. Он, полежав не много без движения,  ложиться на бок, подпирает голову рукой и с сожалением говорит: -  Как жаль что это так и осталось только несбыточной  мечтой.

Темнота. Медленно зажигается свет и одновременно м последними аккордами песни Агутина, гонг и звучит Танка (Кимиуо Танака)

Унесся в даль 

Последний поезд, вновь 

Сверчок стрекочет

Д.Д. сидит за пультом и мы слышим…
Он включает другой диск  и микширует песню с предыдущей.  Звучит песня Апиной " Убегу от тебя". Мигает лампочка телефона.

Д.Д.  снимает трубку.

Д.Д. Радио 500. Слушаю. (слушает )  И вам того же. (слушает) Это опять вы? Девушка, я ведь вам объяснял. Нет у меня здесь вашего  "Вируса ", он в фонотеке (слушает ) Сходить в фонотеку? Да вы что, девушка с ума сошли? Куда  же  я ночью,  голый ( если зимой, то на мороз, если в дождь, то под ливень ) в  фонотеку. Даже обидно такое слышать (слушает) Нет, почту не разбирал. Вы с подругам мне посылку отправили? Сейчас посмотрю. (Встает, подходит к стеллажу с письмами, по дороге включает чайник, просмотрев почту, находит небольшую бандероль. Чайник закипел, он наливает себе кофе, отпивает глоток, ставит чашку  на стол  и открывает бандероль.  Слышится хлопок, будто взорвалась маленькая петарда. И  с шипением,  прямо у него  на глазах, появилась большая резиновая кукла из секс-шопа. От неожиданности он опрокинул кружку с кипятком прямо себе на ноги. Обожгло. Больно! Очень больно! Единственное желание - снять штаны. Что он и делает. Сняв, суматошно что-то ищет на столе, в столе. Нечаянно задевает кнопку и  нажимает клавиатуру комльютера. В  эфир, после удара гонга, после балалаечного проигрыша,  идет  русская народная танка:

Сын быка движется неровной походкой

Вздохни полной грудью - падения не избежать,

Кончаются татами

Ему ничего не остается, как начать говорить в микрофон. Говорит так, будто ничего не случилось, а сам с трудом сдерживается, В голове стучит, как кузнечный молот,  желание только одно - разбить все вокруг.

Д.Д. Среди  радийной почты я нашел бандероль с  таким текстом (читает) -  «Алексею Ронину от поклонниц». Спасибо, конечно. «Вы нас, своих преданных слушательниц,  избегаете. Поэтому нам  захотелось  сделать вам  подарок. Но только у нас к вам просьба. Не  обижайтесь». 
И вы не поверите, что они мне прислали. Это, это… (он запнулся, не зная, что сказать)… это огромное надувное черное сердце. Когда я открыл сверток, оно взорвалось и само надулось. Спасибо, девушки, ничего не скажешь, оригинальный подарок. Хотя, должен признаться,  я немного  испугался... Судя   по вашему подарку, вы считаете меня бессердечным. Уверяю вас - это не так. Просто я необщительный по жизни человек  и с  трудом иду на контакт, если это напрямую не связано с моей работой. А  после одной трагикомической истории  у меня в отношении  женщин развился небольшой комплекс. Не знаю, рассказывать ее или нет... Только не подумайте, что я сменил ориентацию... Хорошо, расскажу, слушайте.
Звучит песня  "Две судьбы" Высоцкого  и Д.Д. начинает рассказ...

История 2 
Коммуналка, ночь. Он должен выглядеть располневшим и затрапезным. 

Холостяк и  слесарь-сантехник - поневоле,   в четыре часа утра, я в совершеннейшем смятении сидел на краю  дивана в красных футбольных трусах и майке "Сконто",  держа в левой руке букет фиолетовых гвоздик, а в правой бутылку  Рижского полусладкого шампанского. 

Причиной такого необычного для тогдашнего состояния послужило невероятное пикантное приключение, случившееся не далее как  два часа назад. 

( Смена света, на сцене появляются: кровать, кресло-качалка, Раздаются звуки ночного города, храп, скрип кровати и т.д. Д.Д. идет в трусах и майке и обрезанных валенках. Заковыченный текст говорит Д.Д., а от автора - запись)

Во втором часу душной июльской ночи я возвращался по бесконечному девяносто восьми метровому коридору в свою комнату шаркая обрезанными валенками, служившими мне тапочками, по старому, в трещинах паркетному полу, радуясь, что успел донести до места назначения срочно искавшее выхода пиво, выпитое накануне с незнакомыми друзьями по случаю хоть и вымученной но все же победы Сконтовцев над азербайджанским "Шамкиром". 

Почувствовав жажду, завернул на кухню, подошел к умывальнику, открыл кран, подождал пока стечет застоявшаяся вода, наклонился и стал с наслаждением пить сразу заломившую зубы холодную cтрую.( далее все озвучивается) За окном по ночной Элизабетес с ревом промчался мотоциклист: задребезжали стекла в оконных рамах; завыли автосигнализации, замолчали вспугнутые любвеобильные кошки; луч фары пробежал всю кухню по кругу, осветив обшарпанные, выкрашенные зеленой масляной краской стены, одинокую, тусклую, засиженную мухами под почти пятиметровым потолком лампочку, полку с бесконечным рядами коробок с овсянкой над покосившимся столиком старушки Аделаиды Павловны, гигантский дуршлаг многодетного семейства Калвитисов, висящий на торчащем из стены железнодорожном костыле, новый тефалевский чайник Ольги и Марека Симонисов, огромный аквариум с забившимися от испуга под камни, но все равно ярко сверкающими всеми цветами радуги японскими карасями, ежеминутно решающими вопросы продолжения рода и, соответственно, роста благосостояния ихтиолога-любителя Вити Дергункова.

Не обратив на этот переполох никакого внимания, я  продолжал пить в позе абсолютного повиновения, предвкушая скорое продолжение свидания с любимой пуховой подушкой.

Казалось, ничто не могло потревожить безмятежного состояния моих души и тела, как вдруг мое внимание  привлек раздавшийся из коридора знакомый стук каблучков турецких шлепанцев, шорох шелковой ночной рубашки.( озвучивается) Повеяло пряным ароматом восточных цветов и... ласковые, нежные, бархатные пальчики пощекотали беззащитные, давно, очень давно пребывающие в анабиозе (о причине оного умолчу)...  И, не буду уточнять, что они пощекотали, дабы не смущать дам. Уверен, вы и сами догадались, о чем идет речь.

Я  от неожиданности захлебнулся, дернулся, ударился макушкой о кран, закашлялся, зачихал. А из коридора, под удаляющийся цокот каблучков он услышал призывный, манящий шепот:-" Я жду тебя - любимый, приходи скорей"! И вслед за этим — словно зазвенел стоявший в секретере, подаренный мне еще в детстве бабушкой валдайский колокольчик  — раздался журчащий, пленительный смех.

Меня охватило юношеское волнение, томительно свело низ живота, запылали уши и щеки, кровь застучала в висках, язык присох к небу, на лбу выступил холодный пот, мысли смешались.

Я не мог поверить, что это произошло.

Приученный с детства к порядку, я, не закрыв кран, стремительно побежал на зов,  но... по дороге решил заскочить в свою комнату.

Там  я подошел к трюмо и внимательно себя оглядел. " Не брит, не причесан, не свеж. Я дыхнул в зеркало, пахнуло пивным, сивушным запахом. Нет, в таком виде к женщине, да еще в первый раз, являться нельзя! И что она во мне нашла? Глаза красные, воспаленные, лицо в морщинах, живот висит, да и ноги кривые. Может, мне это померещилось? Ну нет, не может быть! Что же делать, что делать? Может, не пойти? Оставить все как есть и просто лечь спать?", - подумал я с тоской.

 У меня всю жизнь была проблема с принятием решений. В детстве все за меня решала бабушка, после ее смерти -  мама, затем жена. А после развода я, по большому счету, не принял ни одного сколько-нибудь важного решения. В том, что решение, которое мне предстояло принять, очень важное, я ни сколько не сомневался.

"Пойду! Нужно быть полным идиотом, что бы не воспользоваться таким случаем. Но что я ей скажу? А ничего. Просто войду, обниму, а дальше... дальше, как пойдет. Да, кстати, а как быть с мужем, с Мареком? Он ведь мой друг. Хотя... не то чтобы друг, так, сосед. Интересно, а почему его нет дома? Может, они разводятся, а я ничего не знаю? Да разве это важно сейчас. Вот если он вернется, когда мы будем... Может побить, даже зуб может выбить. А потом! Менять квартиру, паковать вещи, переезжать! Не пойду! И плевать на то,  что она обо мне подумает. Плевать!"

И я решительно лег в постель. 

Играет японская флейта и в темноте звучит Хайку (Кобаяши Исса)

О, с какой тоской

Птица из клетки глядит

На полет мотылька!

Но сколько я не пытался, так и не смог уснуть. В голове постоянно вертелась одна и та же мысль:" Какой же я дурак! Упустить такую возможность.( звук тикающих часов) Стоп. А почему, собственно, упустить? Еще не поздно пойти. Конечно, не поздно! Так. Если сейчас, пока я считаю до десяти, проедет машина, пойду.

Один, два, три (считая, я встал с дивана и выглянул, почти свесившись, окно), четыре, пять  ( все медленнее и медленнее продолжал я считать ), ше-е-е-е-сть, се-е-е-емь, восе-е-е-е-мь, ну где же машина ( от нетерпения, высовывался все дальше и дальше, пытаясь заглянуть за угол  плавно изгибающейся улицы)! То шастают туда – сюда, спать не дают, а когда нужно, так днем с огнем не дождешься, девя-я-я-я-ть, девя-я-я-ть с четвертью, придурок, девя-я-я-ять с половиной, остолоп!"

 Тут  я услышал,   как хлопнула дверь, гулкий шум шагов спускающегося по лестнице человека. Я набрал полные легкие воздуха и, задержав дыхание, замер... На улицу из дома напротив вышел мужчина, пискнула сигнализация, чей то запоздалый гость не спеша закурил, посмотрел на низко висящую над самыми крышами ослепительно яркую луну, бездонное бархатное небо. Заметив висящего из окна меня, незнакомец  помахал ему рукой и спросил: "Не спится, приятель?",  и,  не дождавшись ответа, открыл дверцу, бросил сигарету, сказал "Бывай, молчун", сел в машину, завел двигатель и уехал. Я, чуть не вывалившись на улицу, с красным от напряжения лицом с шумом выпустил рвущийся наружу воздух,  весело крикнув:" Десять!"

Стремительно вернулся в комнату, схватил стакан, зубную щетку, пасту, помазок, мыло, станок, полотенце... 

"А вдруг у меня не получится?( Эта мысль была столь не переносима, что  не в силах стоять, я сел ) Я не делал это уже (пытался вспомнить, когда это было в последний раз, но так и не смог )" Страх, что я не справлюсь, был так силен, что мгновенно отбил у меня всякую охоту к подвигу. Я на ватных ногах подошел к буфету, достал бутылку любимого Отарда, слегка трясущимися руками налил пятьдесят грамм, выпил, закусил лежащим в блюдце засохшим кусочком лимона, закутался  в плед, вернулся в кресло и закрыл глаза. 

Гонг (или японская музыка) и Танка (Мацуо Басе)

Бабочкой никогда

Он уже не станет...напрасно дрожит

Червяк на осеннем ветру

Но постепенно коньяк сделал свое дело, дрожь унялась, по телу пробежала теплая коньячная волна, вновь заработала фантазия.  Я представил как Ольга Сергеевна, Оленька лежит сейчас одна посреди ночи, в пустой постели, без меня, и ждет. Ждет меня - дурака нерешительного. А я! Сижу здесь в плед укутанный, гадаю. Смогу, не смогу?

"Что гадать, делать нужно. Вот сейчас встану, пойду и сделаю женщину счастливой!" 

Я решительно встал и... взял с полки первую попавшуюся книгу. Первой попавшейся оказалась "Иванов и Рабинович" Кунина. "Пойду, обязательно пойду, только погадаю на удачу. Страница 379, двенадцатая строчка сверху:

"Чисто выбритый Леха Ничипорук горделиво усмехнулся и говорил: "Это же не аппарат - это чудо!"

Я так быстро пробежал эту строчку, что с первого раза и не понял, о чем идет речь. Прочитал еще раз, теперь уже про себя и ... не вольно посмотрев вниз, зарделся от смущения.

Это судьба. И мгновение спустя я уже бежал к умывальнику бриться, чистить зубы, приводить себя в порядок.

Буря восторга, охватившая меня была так сильна, что волна чувств, пронесшаяся вслед за мной по коридору затопила всю квартиру и ее спящих обитателей: любвеобильный Калвитис–старший поближе придвинулся к жаркому боку своей пышнотелой супруги; их многочисленные дети активней зачмокали губами, будто ели все разом один огромный чупа-чупс; лунный луч, падающий на лицо старушки Аделаиды Павловны на мгновение превратил ее в шестнадцатилетнюю Адусю, целующуюся с молодым хорошеньким юнкером в Верманском парке; ее роскошный сибирский кот Аристарх     (названный в честь артиста Ливанова ), мирно спавший на буфете, вскочил и в несколько прыжков (с буфета на шкаф, со шкафа на подоконник, с подоконника на  дерево, с дерева в кусты) вылетев во двор, скрылся в темноте; ихтиолог Витя схватил руками воображаемую рыбу и поцеловал ее, как  Иван-царевич лягушку из известной сказки. К сожалению,  в прекрасную девицу  она не превратилась. 

А в это время я  разглядывал себя в небольшое, неудобно висящее зеркало.

"Интересно, что она во мне нашла, почему я,  а не Витя, к примеру?"

Встал на цыпочки, чтобы рассмотреть, как выглядит втянутый живот. "Пожалуй, не стоит так сильно втягивать, уж больно неестественной становится грудь. Что у нас с грудью? Еще в порядке, волос много, это, кажется, женщинам нравится. Я поднял согнутые в локте руки так, как это делают бодибилдеры и изо всех сил напрягся. Ни один мускул не подал признаков жизни.  Ерунда , — ничуть не расстроившись,  подумал я,— не за мышцы же она меня полюбила."  И стал помазком намыливать щеки, думая:"Интересно все–таки, как это будет?" (медленно вводится музыка из "Эмануэль")

В этом направлении моя фантазия не пошла дальше виденной у собу... простите, у коллеги по видику одной из серий "Эммануэль". " Как пойдет, так пойдет, природа подскажет". Уж в этом я уже не сомневался.

Приведя себя в порядок и насвистывая арию тореодора из оперы "Кармен", я вернулся в комнату и собрался уже было идти на штурм Ольги Сергеевны но, в последнюю минуту подумал что явиться в первый раз к даме без цветов и бутылки  будет не совсем прилично. И решил по быстрому сбегать в ночник на углу. 

Как на крыльях прибежал к киоску, и остановился, не зная что купить, и тут вспомнил как Марек на последнем Оленькином дне рождения со смехом рассказывал — мол,  за фиолетовые гвоздики и Рижское полусладкое  его жена родину продаст. Купив все необходимое для счастья своей избранницы, я также стремительно вернулся обратно. Без лифта, чего со мной не бывало из-за хронического ревматизма и отдышки уже черт знает сколько лет, взбежал на свой третий этаж. С трудом, от волнения, попав в замочную скважину ключом только с третьей попытки, наконец открыл дверь и не заходя к себе, помчался к комнатам Ольги Сергеевны. Уже занеся руку, чтобы постучаться, я услышал шаги в коридоре. Не зная что делать, отскочил от двери и спрятался за стоящий у стены шкаф Калвитисов. Выглянув из-за угла, я обомлел. (проигрыш из 5 симфонии Бетховена) У двери стоял Марек Симонис - в трусах и с книжкой  в руке!

Я вжался в стену и застыл ни жив ни мертв.

Марек открыл дверь, и я услышал:

- Так–то ты спешишь на зов любимой жены?

- А ты меня  звала? — удивился Марек. 

- Когда ты был на кухне!— обиженным голосом пояснила Ольга Сергеевна. 

-Не был я на кухне.

- Что!?!-, донесся до нашего Дон Жуана изумленный возглас Ольги Сергеевны,- тогда кто, если не ты,  пил на кухне воду?

В этот момент дверь закрылась, и о чем дальше  говорили Симонисы, я уже не слышал. Тихонько, на цыпочках прокрался в свою комнату и сел на кровать, с ужасом думая, что могло произойти, если бы Марек вернулся на минуту позже.

Гонг, звучит Хайку (Мацуо Басё)

Как летом густеет трава!

И только у одиночества

Один - единственный лист
Д.Д. Ну вот, хотел развеселить вас, и не знаю, получилось или нет.. Почему-то  сегодня у меня все заканчивается на грустной ноте. Все, резко меняем настроение.

Он ставит песню  Робби Уильмса " Ди-джей" и говорит:   

- Сейчас самое время рассказать вам несколько новеньких, свеженьких  анекдотиков, которые я отобрал для участия в сегодняшнем конкурсе.  По традиции начну с медицинского, про врачей:

- Два врача беседуют.  Первый говорит: слушай, тебе не стыдно, что ты так часто спишь со своими пациентками? 

- Да ладно! Любой врач, хоть раз, да затащил симпатичную телку к себе в постель!

- Но ты же ветеринар!    (выводит фонограмму хохота) .

 Следующий анекдот для тех, кто считает, что алкоголь в малых дозах безвреден в любых количествах.  Сидит один мужчина в баре за стойкой, пьет виски. К нему подходит другой, тоже заказывает виски  и спрашивает для поддержания разговора:

- Откуда будете, мистер?

- Графство Корнуэл, из деревни Блэкстоун, сэр.

- О-О-о, мистер, я тоже оттуда родом, а  на какой улице живете?

- Паркинсон стрит, сэр.

- И я тоже, а как зовут  вашего отца?

- Севиндж, сэр.

- Черт! И моего  Севиндж, а мать?

Тут к стойке подходит третий мужчина и спрашивает у бармена:

- Что это у вас тут происходит?

- Да вот, опять близнецы О' Шоннери нажрались в стельку!

(Д.Д. заводит фонограмму смеха.)

- Интересно, и часто они так веселятся? (пауза)  И наконец   - анекдот про нового русского: 

- Новый русский, пьяный в стельку, несется на своём 600 мерсе по шоссе  со скоростью 200 км в час. Машину постоянно кидает из стороны в сторону. Ну и останавливает его гаишник. "Здравствуйте, - говорит. - Я сержант  милиции Пупкин. Ваши права, пожалуйста. Вы превысили скорость и Вы  управляете машиной в нетрезвом виде!"

- Никак нет, начальник - ни в одном глазу!

- Хорошо, тогда тест на алкоголь, подышите, пожалуйста, в трубочку.

Дышит.

- Странно, реакции на алкоголь нет, ну давайте ещё тест. Подносим 

  попеременно указательные пальцы к носу с закрытыми глазами.

- Без базара! - несколько раз подносит пальцы к носу.

Озадаченный гаишник предлагает третий и последний тест. Рисует мелом  на асфальте прямую линию и, смотря на нового русского, спрашивает: 

- Знаете, что делать?

- Не вопрос, командир.

Встаёт на колени на асфальт и, зажав пальцем левую ноздрю, с шумом  затягивает всю дорожку.

Звучит фонограмма оглушительного хохота
Д.Д. Обалденный анекдот! Посмотрим, кто его  прислал...  (читает. С его лица  изчезают все эмоции,  кроме одной – испуга. Взяв себя в руки, он говорит)... это  Михаил, чей номер телефона начинается на 9-348-2.. и т.д. Михаил, я отправляю вашу открытку в мой волшебный лототрон к остальным претендентам на звание (заводит джингл "Самый  классный анекдот в эфире радио 500") . И вот он, победитель (называет имя с корешка билета). С которым мы побеседуем буквально через несколько секунд...

 Это импровизационный момент. И содержание разговора зависит от Д.Д., потому что он звонит на телефон зрителя, смотрящего спектакль. Привести разговор нужно к просьбе поставить песню. 

Д.Д. А сейчас, по просьбе ...  прозвучит песня  ?????? 

Он ставит песню, и обхватывает голову руками. Его что-то очень гнетет. В студии мигает лампочка телефона. Он с остервенением хватает трубку и сказав в сторону - Достали!!!- отвечает)

Д.Д. Радио 500. Говорите (слушает). Светка, ты почему не спишь? Мы же договорились, что ты в это время уже спишь (слушает) Что значит - не спится? Мама где?  (слушает)  К тете  Наташе пошла… (слушает)  Ты притворилась и она подумала, что ты спишь… Ну и что нам теперь с тобой делать? Приехать я не могу (смотрит на часы в студии). Слушай, возьми  маленький приемник, он на кухне. (пауза)  Уже взяла. Прекрасно. Ты и анекдоты слушала? (пауза) Замечательно. Когда приеду, я тебя выдеру, готовь попку. Ладно, сейчас доиграет песня,  и я расскажу  тебе сказку. Какую ты хочешь послушать? (слушает) Страшилку, опять ! Приучил на свою голову!  Хорошо. Но после этого ты мне обещаешь сразу же заснуть. Обещаешь? (слушает) Готова слушать (слушает) Тогда я начинаю. А ты клади трубку, возьми куклу, ту, блондинку (слушает)... не хочешь ее, слона возьми.  Бери  и быстро под одеяло.

Д.Д. кладет трубку, запускает японистую музыку и говорит в микрофон.

Д.Д. Сейчас в городе (называет точное время),  и самое время рассказать вам мою очередную японскую сказку в жанре "Кайдан", для тех кто забыл или не помнит о чем они -  это рассказы о привидениях. Но этот раз вы услышите  любимую японскую страшилку моей дочки. Она называется "Дипломатия". Уверен, вам она тоже понравится. 

История 3

Японский сад, раннее весеннее утро.
Д.Д.  рассказывает сказку.
Ранним весенним утром, спугнув соловьев, весело выводящих свои любовные трели в ветвях цветущей сакуры, в яшийки  самурая...(слушает и отвечает на  вопрос дочки) Яшийки, доча - это внутренний  дворик самурайского дома, в который на песчаную площадку  вооруженные слуги выволокли, почти вынесли крепко связанного приговоренного к казни слугу, опустили   его на колени и  обложили мешками с рисовой соломой так, чтобы он не  мог  пошевелиться. Другие слуги принесли    две кадки с водой и поставили их рядом с  несчастным. Когда все приготовления были завершены, из дома вышел самурай. Он подошел по дорожке, выложенной камнями тоби-иши, внимательно осмотрел место казни, проверил,  крепко ли  зажато мешками тело жертвы и оставшись доволен, начал готовиться к казни. 

Казалось, в этот миг все вокруг замерло: стих легкий ветерок, перестав плавно  раскачивать ветви сакуры, умолкли соловьи, бабочки прервали свой полет, прекратили кудахтать куры и только ручей, протекающий во дворе между деревьев, продолжал тихонечко журчать. Неожиданно тишину нарушил приговоренный  ( далее звучит фонограмма из какого-нибудь японского фильма, желательно диалог из "Макбета"  с Тасиро Мифуне, а Д.Д. переводит):

- Мой господин. Я  виноват перед вами, но поверьте, то, что я совершил, сделано по ошибке, без злого умысла. Ведь я глупый, необразованный, темный, недостойный  человек и не могу предвидеть последствий. Я понимаю, вы меня сейчас убьете, но это не справедливо. Вы знаете, что последнее желание казненного сбывается, а  моим последним желанием будет отомстить вам. И мой дух поквитается за меня, он неотвратимо накажет моих убийц, ибо дьявол порождает  дьявола.

На что самурай ласково и совершенно спокойно ему ответил:
- Мы очень напуганы твоей угрозой отомстить нам после смерти, но пойми,  трудно  поверить в то, что она сбудется.  Давай условимся. После того, как  умрешь, ты подашь нам какой-нибудь знак, подтверждающий, что твоим последним желанием было именно желание отомстить. Согласен?

Несчастный покричал.

- Да, согласен.   

- Отлично, - сказал самурай, обнажая  меч. - Видишь прямо перед собой камень тоби-иши? Так вот, сейчас я отрублю  тебе голову, и ты должен будешь, после того, как она отлетит от тела, укусить  этот камень. Если твой разгневанный дух сможет это сделать, то мы поверим тебе и ужаснемся. Итак, ты сможешь укусить камень? 

- Я укушу его! - воскликнул осужденный. - Я  укушу его! Я уку... 

Меч,  сверкнув на солнце, со свистом рассек воздух и отрубил несчастному голову. Она, высунув язык, страшно вращая глазами и разбрызгивая кровь покатилась, запрыгала по песку прямо к камню, отчаянно схватила  его верхний край зубами, на мгновение замерла и...  упала на землю. Ужас сковал всех видевших это. Всех, кроме самурая, он невозмутимо передал свой меч  помощнику, который стал лить черпаком  воду из кадки на лезвие, смывая кровь, тонкой розовой струйкой стекающую  на песок. После этого самурай заботливо и любовно протер клинок.     

Так завершилась церемония казни. 

Долгие месяцы  слуги  и все домочадцы жили в постоянном страхе, не сомневаясь в том, что их ждет  неотвратимое возмездие злого духа. Они стали бояться всего: скрипа дверей, мелькания теней, даже шороха листьев в осеннем саду. В конце концов они решили попросить хозяина позвать священника, чтобы он изгнал разгневанного духа, прочтя соответствующую Сегаки (буддийскую молитву). 

- Незачем, - спокойно ответил хозяин своему управляющему, пришедшему передать общее пожелание.

- Я, конечно, как и вы,  верю в страшную силу последнего желания умирающего человека. Но в этом случае нам опасаться нечего.

Слуги, ничего не понимая, смотрели на своего хозяина, и он продолжил. 

- Вы ведь знаете, что только последнее, самое последнее желание того бедняги могло быть для нас опасным. Уговорив его подать нам знак после смерти, я отвратил его сознание от мыслей о мести. Он умер, страстно желая только одного: укусить каменную плиту. И, вы это видели сами, он смог это сделать. Но у него не осталось времени подумать о мести. Так что теперь у вас нет причины беспокоиться  по этому поводу.

И  действительно, благодаря хладнокровию самурая и его умению вести переговоры, в доме ничего страшного не  случилось. 

Под перезвон японских колокольчиков звучит танка (Масаока Шики)

Стих гром

В лучах заката на ветке

Поет цикада

После того, как он рассказал сказку, ставит колыбельную песню. Настойчиво мигает лампа телефона. Он не хочет брать трубку. Но все-таки   отвечает.

Д.Д.  Радио 500, слушаю.

Бандит. Привет. Это ты то у нас самурай?

Д.Д. Кто говорит?

Б.   Хватит придуриваться, клоун! Когда?

Д.Д. А, это вы.

Б. Кончай, артист. Кончай! (смеется) Смешно получилось. (серьезно)  Хочешь, чтобы я опять  приехал? Тебе что, понравилось? (Пауза.  Д.Д. ничего не отвечает.)  Ладно, не буду тебя пугать, ты и так, по-моему, напуган достаточно.  Слышал, анекдот мой тебе понравился.  За приз  спасибо.

Д.Д.  Это не от меня. 

Б.  Не важно. Все равно приятно.  Ладно, перейдем к делу. Мне сказали, ты в Америку решил податься -  Грин–карту  выиграл?

Д.Д. Да, повезло.

Б.  Ты смотри, какой везучий. Но не во всем, видно. У тебя билетик на завтра? Так он тебе может не пригодится, если, как мы договорились, то что ты просрал, не будет   возвращено сегодня, до девяти часов. У тебя осталось…всего ничего ( Д.Д. невольно смотрит на часы)    Если не выполнишь свою часть сделки, можешь попрощаться  с поклонницами…(после паузы)  Навсегда! (пауза ) Ну, что молчишь? (пауза ) Эй, ты там от страха не помер?  А то ты личность творческая, впечатлительная. Не боись, два раза не умирают. И потом, ты ведь знаешь, что нравишься мне. Если между нами все закончится печально, мучить тебя не будут. Все сделают, как говорил Папанов (голосом  Папанова) ,-"Бэз шуму и пылы. Га - Га - Га.  Быстро и безболезненно. Обещаю! Но, надеюсь, до этого дело не дойдет! До свидания. Верю, прощай мне тебе говорить не придется  (В  ходе разговора, ближе к концу, закончилась песня, и в эфире слышно шипение)  Пластинку–то поменяй. Смотри, хозяин премии тебя лишит.  И помни - даже если тебя съели, у тебя всегда есть два выхода. (смеется). 

В этот момент Д.Д. замечает, что не выключил микрофон и весь монолог бандита  прозвучал в эфир. В ужасе хватается за голову. Лихорадочно  соображает, что делать!  Быстро что-то ищет в компьютере  и включает джингл  " Шпионские страсти".  

Д.Д. Мы с вами прослушали фрагмент  нового детективного романа писателя  Григория Огля. Ну что, понравилось? Мне очень! Звучит как реальный разговор, даже страшно стало... И очень хочется узнать, что дальше будет. А  вот это уже зависит от вас... Если вы  за  то, чтобы  детектив Огля звучал в  нашем эфире, звоните  и голосуйте  на пейджер по телефону 7 - 060 - 500. ( ставит песню из кинофильма " 17 мгновений весны" - " Не думай о секундах свысока". Немного послушав, говорит)

 Сейчас, по-моему,  самое время не надолго сделать небольшой музыкальный перерыв, чтобы дать отдохнуть вам  от меня, а мне в свою очередь, перевести дух. А минут через 10 -15 я продолжу вас развлекать и уверяю, вы не зря потратите время. И так, я включаю ... (Он включает джингл "автопилот" и заводит песню Рики  Мартина  She Bangs. Видно, что он совершенно разбит и не знает, что делать. Затем  принимает решение, встает, выходит в дверь. Понятно, что он пошел в туалет. В зрительном зале медленно зажигается свет. После того как зрители поняли, что  это антракт и начинают шевелиться, секунд через 40 - 50, музыка резко, на полуслове обрывается, начинают подвывать сигнализация и мигать лампочки. Д.Д. Вылетает на сцену и с воплем "Твою мать!"  подбегает к пульту. Разобравшись, что завис компьютер, он что-то делает. Звучит гонг и зачитывается Хайку (Кобаяши Исса)

О цикада, не плачь!

Нет любви без разлуки

Даже для звезд в небесах 

Странный сегодня у меня эфир получается, даже аппаратура делает, что ей вздумается.  Не знаю, почему компьютер выдал именно этот грустный  джингл о любви с  Хайку великого Кобаяши Иссы, жившего более 200 лет назад. Наверное, ему, как и мне, захотелось послушать песню Александра Розенбаума "На плантациях любви".

Он ставит песню  и отвечает на зуммер мобильника.   
Д.Д. Слушаю. (слушает, затем обрадованно) Привет. Так приятно тебя сейчас слышать! Я  о тебе  думал. Почувствовала и позвонила? Умница какая. Я безумно  скучаю. Мне без тебя плохо. Звони почаще, хорошо? (слушает ) Я тоже очень ,очень! (слушает) Нет, у меня все в порядке, не  беспокойся, она все подписала, я успел сдать документы в посольство и даже  обо всем договорился. Так что билет не пропал, через неделю буду, встречай. Сколько у тебя сейчас? (слушает, смотрит на часы ) Ты сейчас?.. ( слушает ) Сидишь?  Послушай, дай слово, что сделаешь, о чем попрошу. Слышишь ( подносит трубку к динамику и делает громче) у меня играет наша песня? Давай потанцуем (слушает) Да, прямо сейчас! Встань. Встала? Молодец! Я   обнимаю тебя. (он обнимает воображаемую партнершу) Положи голову мне на плечо (кладет ее голову себе на плечо). И раз, два, три, раз, два, три...(танцует, прижимая трубку ухом к плечу. Она появляется на сцене и дальше он танцует с ней) Ничего не говори. Думай о нас... Я тебя люблю... Послушай! Я давно хотел тебе это сказать и сейчас для этого самое подходящее время. У меня есть только три бесконечно дорогих мне человека - ты, Светик и  Володька. Мне очень, очень  хорошо с тобой... (больше ничего не говорит, просто танцует) Почитать стихи? 

Все происходящее дальше - сплошной секс. 

В руках словно облачко

Ночью прическа твоя

Ты легче пушинки на ложе...

Еще?..(этот вопрос, если нужен)

 О эта ножка

О тайные прелести тела

Весь я горю как в огне

Ночи бессонной улика

Полные неги уста

 ( и без перерыва)

Дрожат полукружья 

Зеленых век

Разливается ночь в облаках

То, что не высказал я

Сильнее того, что сказал 

(Песня подходит к концу.) 

Д.Д. Песня кончается. Она исчезает. ( Он слушает мобильник) Я  тебя тоже очень люблю.  Целую!

(Возвращается к столу, меняет песню на Селин Дион  на испанском языке "Про любовь".  Набирает по мобильному номер.  После непродолжительного ожидания ему ответили.

Д.Д. Привет, Вова. Ну что, нашел пакет? (слушает ) Я понимаю, что ты делаешь все возможное. Но он позвонил и подтвердил, что у меня есть время только  до девяти (слушает ) Что потом? А ты не догадываешься?  (слушает )  Не бойся,  про тебя они ничего не  знают, а я им не скажу. ( слушает ) Вовка, прекрати. Что с тобой происходит? Ты же меня знаешь. Какой мне смысл тебя сдавать? Если нас убьют вместе, я от этого морального удовлетворения не получу. ( слушает) Все, я  сказал, ты  слышал. Закрыли тему.  Продолжай искать. У нас еще есть немного времени. И помни, как бы это  пафосно ни звучало - сколько я еще проживу, зависит от тебя. Все, пока.

Меняет Дион на песню "ЛЮБЭ" - "Самоволочка. Начинает рассказывать)  

История 4. 

Владивосток, лето, вечер-ночь.

Мы с Вовкой, моим однокашником по школе, а потом и в институте, два умника, а вернее сказать - два дурака, решили сэкономить полгода и пошли  служить в армию отдавать, как говориться,  долг родине, не офицерами на два года, а на полтора - солдатами. И загнали нас - специалистов по китайскому языку на Дальний Восток, практически на границу между СССР и Китаем.  Служили мы в общем - то не плохо, от дедов отбились, офицеров видели не чаще раза-двух в месяц. Поэтому, что такое самоволка, знали не понаслышке. Так вот, однажды ночью, интригующее начало, правда? Так вот, однажды ночью, на втором году службы, мы с Володькой  сбежали в самоволку,  к девчонкам. Лида с Таней  были женщины - что надо! Что нам ну очень было надо... Пришли мы к Лиде, домой. Она была замужем, и его, мужа дома, конечно, не было. А зачем нам муж? Он нам без надобности. Короче пришли, веселимся! И  в тот момент, когда мы только - только начали переходить ко второй части "Марлезонского балета"  - раздался звонок  в дверь и... началась всеобщая эвакуация. Куда?  Конечно, как в том самом анекдоте, в окно (лезет в окно).  А что было делать, полезли. Не подводить же Лидочку. Да  — забыл вам сказать, что жила моя зазноба на  шестом этаже в доме без балконов.  Крыльев, как вы понимаете, у нас не было, и нам ничего другого не оставалось, как  притулиться на узеньком карнизике. И вот стоим мы  в полной темноте,  на пронизывающем даже летом Владивостокском ветру и прощаемся с жизнью. Вовке  хоть бы хны, а у меня - врожденная высотобоязнь. Ничего с собой поделать не могу. Так вот, стоим, в стенку вжались, я от ужаса себя не помню. В такой разнос пошел, что еще бы несколько секунд и свалился. До сих пор не понимаю, как Вовка смог меня успокоить. Просто чудом -  смог! От верной смерти спас! Так вот  всю ночь и простояли. Я  трясусь, он меня за руку держит, шепотом подбадривает. 

Как мы оттуда выбрались? Если кто из вас был во Владивостоке,  знает: весь город - одни большие американские горки. То есть сопки. Вверх- вниз, вверх -вниз. Вот и Лидин дом тоже на сопке стоял, точнее, на ее склоне. И  если с одной стороны у дома был шестой этаж, то с другой, ( пауза )  первый!  Мы всю ночь, оказывается, в полуметре от земли простояли, об этом даже не догадываясь. Пока не рассвело!

Вот так мы с Вовой  сбегали  по девочкам! Зато теперь есть что вспомнить и вам рассказать. А Вовка  мне после того случая стал как  брат! Даже роднее брата! ( звучит песня Г. Сукачева " На нулевом  километре. Он смотрит на часы, на них должно до 21ч остаться несколько  минут).
Звонит мобильный телефон, он отвечает

Д.Д. Да Вова? (слушает ) Понятно. (слушает )  Да, я все понял. Тогда прости,  если что не так. (слушает) Нет, тебе приезжать не надо! (повышая голос) Не надо, я сказал. Все, будь здоров и не трусь. Все будет в порядке. (слушает ) Нет, Вовка, пока.  Не могу  дольше говорить, времени осталось мало, а успеть нужно многое. Я тебя люблю, братан, пока! 

Он баррикадирует дверь в студию, запускает следующую песню Лебединского "Доче", достает из стола кассету, вставляет ее в магнитофон, включает на запись и начинает говорить )

Д.Д.  Привет, Светик! Эта запись будет короче, чем обычно. Сказку завтра тебе мама расскажет, потому что я вынужден срочно уехать. Светик,  меня долго, долго не будет. Но ты не расстраивайся, не хнычь, кровь маме не пей. Как только представится возможность, я тебе позвоню. Но это случится не скоро. Там,  куда я еду, нет, к сожалению,  телефонов. Крепко тебя обнимаю, целую. Слушайся маму и бабушку. Шалопайничай, но в меру.  Ваську  сегодня покорми сливками, налей ему целую пачку, скажи - от меня. Все, пора заканчивать, а то я опоздаю. Трусь с тобой носом, целую в лоб. До свидания, Джаничка!

Останавливает запись. Достает кассету, кладет в коробку, надписывает и прячет кассету в сумку. Запускает музыкальный фон и говорит.

Первый финал 
Д.Д.  Сейчас, в завершении моей вахты, я должен рассказать вам последние новости, но я не буду этого делать. И вот почему. Для меня сегодня - особенный вечер, и не важно, почему  он такой.  Важно, что я это знаю.  Я  сегодня понял  одну простую истину. Жизнь  на самом деле оказалась, как в хайку Кобаяши Исса

Наша жизнь - росинка

Пусть лишь капелька росы

Наша жизнь - и все же...

Он, говоря текст, совершает приготовления к харакири (сипукку); стелит на пол покрывало с кресла-качалки снимает висящие на стене меч и кинжал и  кладет их на пол; повязывает на голову белый платок, свернув его в виде полоски. Потом берет гитару. 
  Где-то  в глубине души я это понимал, но, как и большинство из нас, в это не верил. А это так! В каждом ее миге вселенная. И чтобы в ней не происходило со мной  - я все равно победил! Судя по тому,  что я сейчас чувствую -  это здорово. Поэтому я сделаю то, что никогда в эфире не делал,  я вам на прощание спою. 

Поет песню Мисина "Свеча и меч". 

Допевает, кладет гитару, садится на пол, раскрывает рубашку, берет кинжал за лезвие и молча, спокойно, с достоинством делает себе харакири...(Свет гаснет, звучит флейта и  в полной темноте звучит Хайку (Яэдзакура)

Снежный ком, снежный ком,

до чего же быстро ты вырос,-

катить не под силу!

Второй финал 

Д.Д.  Сейчас, в завершении моей вахты, я должен рассказать вам последние новости, но я не буду этого делать. И вот почему. Для меня сегодня - особенный вечер, и не важно, почему  он такой.  Важно, что я это знаю.  Я  сегодня понял  одну простую истину. Жизнь,  на самом деле оказалась престранной штукой. Я сейчас пытался вспомнить свою, понять - нравится мне то, как я живу, или нет. Не знаю, не могу ответить на этот вопрос. Но в одном я уверен абсолютно: если бы случилось так, что мне бы пришлось бороться за нее, я бы не отдал ее просто так. Она мне еще нужна.
Начиная со второй части его  речи, за дверью начинается шум. Постепенно становится ясно, что это перестрелка. Звучат какие–то непонятные голоса, звук ломаемой двери и т.д.  Д.Д. снимает со стены  меч и кинжал, подходит к двери и принимает боевую стойку. В это время у него в кармане жужжит мобильник. Он отвечает:

Да, я. Не нашел. Что будем делать? (слушает ) Как ничего? (ничего не понимает ) Нашли? Где?  У кого?   Когда? ( слушает ) Неделю пасете.... Да что же вы мне...  ( его прерывают )    Вовка вместе с моей женой! . Я вам не верю, этого не может быть! (слушает ) А что это за шум у меня за дверью...   Шутка? Боевик по телевизору  с нашей  охраной смотрите? 

У него опускается рука с телефоном, он в полной растерянности, не знает что делать. Затемнение. Звучит 

Танка (Мацуо Басё)

Бросил на миг

Обмолачивать рис  крестьянин

Глядит на луну

Последний финал
Д.Д. сидит за пультом и говорит: Вы прослушали первую часть нашего нового радио - сериала  "Ди - джействие". Если у вас есть вопросы или пожелания, звоните нам по телефону 7 - 060 - 500. На этом мой сегодняшний эфир подошел к концу, в студии для вас работал Алексей Ронин.  Встречаемся завтра в это же время. Пока. ( И он врубает музыку для поклона)
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