Григорий Долуханов

СВАДЬБА С  ХУКОМ

(Комедия в двух действиях)

Действующие лица

Тамада – Андрей Гвозденков, актер провинциального театра среднего возраста, гордится былыми победами на боксерском ринге в юности.

Бизнесмен – Олег Монстриков, владелец телеканала «Провинция», в прошлом – одноклассник Гвоздикова и боксер – разрядник. 

Невеста – Любаша, референт Монстрикова, эффектная молодая женщина, которой есть что скрывать.

Жених – Вадим Нехорошков, ведущий на канале Монстрикова, мечтающий сниматься в кино.

Адвокат Монстрикова – Степан Богданович Смекалкин, хочет казаться независимым.

Гостья со стороны жениха: Ксюша – помощник режиссера из Москвы.

Гости со стороны невесты: Анна Ильинична – мать Любаши, педагог со стажем, Самохвалов – ближайший сосед, друг Анны Ильиничны, профессор мединститута, вдовец. 

Глеб – сын профессора, учится на психиатра, поклонник КВН.

Приглашенные, но не представленные – смешной толстяк с отменным аппетитом, артистичная танцевальная парочка, помощник тамады, выпивающий и за себя, и за него.

Официант – человек офицерской выправки в униформе с подносом.

Действие первое
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(Банкетный зал ресторана. Свадьба. Танцевальная пара профессионально зажигательно танцует, гости аплодируют, затем сами пускаются впляс.  Невеста о чем – то шепчется с Монстриковым за столом, улыбается, смеется, раздражается, обижается, как бы шутя колотит его кулаками по груди, он смеется, обнимает ее, целует в щечку. Она, посмотрев на своего жениха, целует Монстрикова в губы, отходит от него, посылая многозначительный воздушный поцелуй. Жених что – то шепчет на ухо Ксюше, обнимает ее за талию, кладет руку на ее грудь, целует в губы, слегка хлопает по заднице, снова целует, вздыхает, идет к своей невесте. Монстриков смотрит на него строго, качает головой, грозит указательным пальцем, жестом приказывает пригласить невесту на танец. Жених приглашает невесту. Гости уступают им площадку, занимают свои места за столом. Молодые танцуют так, словно хотят что – то доказать друг другу… Гости кричат: «Горько!» Новобрачные обнялись, и застыли в долгом поцелуе, оторвавшись друг от друга, когда гости хором досчитали до десяти. Невеста посмотрела на Монстрикова, подмигнула ему, Монстриков поднял вверх большой палец. Жених и невеста сели на свои места за столом. Слово взял тамада, выразительно посмотрев на своего помощника. Помощник мгновенно наполнил бокал своего шефа красным вином, а себе налил в рюмочку водочки. Гости продемонстрировали аналогичную проворность в подготовке к первому тосту. Тамада оглядел присутствующих и начал).

Тамада (Стоя  с бокалом напротив жениха и невесты) Любовь кого угодно достанет, как мощный хук…

Анна Ильинична (Взволновано) Как что, простите?

Глеб (Иронично) Хороший вопрос! Двадцать секунд – на самый остроумный ответ, как в КВН. Повторяю вопрос заслуженного педагога со стажем, как вся моя веселая жизнь…

Профессор (Строго) Я уважаю КВН и лично господина Маслякова – старшего…

Глеб (Провокационно) А младшего?

Тамада (Растеряно) У нас здесь свадьба или КВН? И кто я здесь такой, если все без меня решают: кому говорить, когда в какие игры играть – тамада я или не тамада? Анна Ильинична, я произнес слово «хук», а вы что услышали?

Глеб (Смеется) Это и ответ, и еще один замечательный вопрос от тамады. Играем дальше?

Анна Ильинична (Смущенно) Я услышала то же, что все услышали… Я услышала слово… Я – педагог с тридцатилетним стажем, я – филолог, преподаватель русской словесности…

Профессор (Примиренчески) Мы все вас знаем, любим, уважаем… Ну, тамада неудачно начал – с кем не бывает? Можно исправить ошибку. У него же в руках бокал вина, а не скальпель! А тост – это всего лишь слова, не операция же, не вопрос жизни и смерти. В конце - то концов, тамада – не хирург, он имеет право на ошибку…

Глеб (Деловито) Я, как будущий психиатр, официально заявляю…

Ксюша (С интересом) Ой, Глеб, я не могу, еще один Юлием Гусманом стать хочет… 

Глеб (Обиженно) Где уж нам уж выйти замуж… Скажите еще, Ксюша: «Москва – не резиновая!»  Вы же коренная – московская, помощник столичного режиссера «мыльных опер» в «крутой» российской кинофирме «Happe End – фильм». Это же надо додуматься до такого названия на не родном языке! Интересно, какой столичный абориген придумал вашу фирму, милая Ксюша – наша гостья из Москвы?

Ксюша (Высокомерно) Я, между прочим, не ваша… Я к Нехорошкову на свадьбу приехала, он меня просил, пригласил… 

Жених  (Гордо) Ксюша мне сообщила, что я пробы прошел…

Невеста (Удивленно) Какие – такие пробы? Почему я ничего не знаю? А руководство знает? (Кричит, обращаясь к Монстрикову) Олег… Господин Монстриков, руководство вашего, нашего телеканала «Провинция» что – то знает о пробах моего жениха в Москве?

Монстриков (Отшучиваясь) Я полагал, что мне обо всех важных событиях докладывает мой референт, а о пробах Нехорошкова его невеста и мой референт мне ничего не докладывала., не правда ли, Любаша?

Жених (Обращаясь к Монстрикову) Как же это? Мы же договорились! Или – нет?

Монстриков (Твердо) Я слов на ветер не бросаю! Тамада знает. Мы с ним когда – то в одном классе учились.

Анна Ильинична (Радостно) Я помню, я им преподавала русскую литературу. И Олег Монстриков однажды спросил меня: мог ли Пушкин избежать дуэли? А наш сегодняшний тамада – Андрей Гвоздиков ему ответил раньше, чем… Он опередил меня, мой ответ Олегу, и сказал, что мужик дуэлей не боится… Вы представляете? Это он о Пушкине – «мужик»! 

Тамада (Ностальгически) «Были и мы рысаками когда – то…» Давайте выпьем, я расскажу… Пьем за молодых! «Горько»! Очень «горько»! Самое долгое «горько»! Самое страстное «горько»! 

Невеста (Задиристо) Страстное, как хук?

Жених (Многозначительно) Хук - с нами! «Горько» и сразу – танцы!

Анна Ильинична (Артистично) Я не знаю такого слова – «хук»! Это не на языке Пушкина сказано! Что такое – этот ваш, как вы говорите, «хук»? Кто мне скажет? «Хук» – это хотя бы приличное слово? Его можно произносить при детях?

Невеста (Оторвавшись от поцелуя жениха) Мама, какие дети? Все уже давно – не дети! Посмотри на нас, какие мы все…

Глеб (Озорно) Еще один вопрос для КВН – какие мы все?

Ксюша (Язвительно) Любопытно, как бы ответил на этот вопрос психиатр?

Глеб (Саркастично) Думаю, что Ксюша из Москвы имеет шанс узнать ответ у самого знаменитого психиатра, легендарного капитана легендарной команды  КВН  Юлия Гусмана… Мы с ним, почти, коллеги по образованию!

Ксюша (Презрительно) Вам до Гусмана – сами знаете, как далеко, Глеб – психи… (Не договорив, махнула рукой, обратилась к жениху) Нехорошков, ты хоть и жених, но ты не прав – достал невесту поцелуем хуже всякого хука! Ты мне обещал танец жениха, с женихом… Кончай ее целовать, пошли со мной танцевать! Зря что ли я к тебе сюда прилетела?!

Невеста (Нехорошкову) Остынь, милый! Не нацеловался еще, Вадик? Тебя твоя… Короче, «пробник» ждет! Иди, потанцуй с твоей Ксюшей.! Пробы твои обсудите…

Жених (Зло) А ты у нас святая? Референт – недотрога? Пригласи своего… на «белый танец», вам тоже будет что обсудить…

Невеста (Громко, театрально)  Объявляется «белый танец», дамы ангажируют мужчин! (Обращается к Анне Ильиничне) Ты довольна моим объявлением, мамочка? И заметь, без всякого хука!

Анна Ильинична (Романтично) Умничка, девочка моя! Какая прелесть: «Дамы ангажируют мужчин!» Как это в духе русской интеллигенции сказано! (Обращаясь к гостям за столом) Вы знаете, я всегда стремилась привить своим детям, - и доченьке, и ученикам, - культуру речи… Удалось ли так, как я хотела?…

Тамада (Пригубив вино из бокала) Конечно, удалось! Культура речи для тамады…

Помощник тамады (С двумя рюмками водки в руках) Важнее хука? За молодых! (Выпивает демонстративно с двух рук).

(Гости аплодируют за столом: и смешной обжора - толстяк, не выпускающий вилку из рук, и артистичная танцевальная парочка.).

Анна Ильинична  (Призывно) «Белый танец» объявлен! Почему мы не танцуем, дамы, господа? Давайте танцевать! Дамы, смелее, Ксюшенька, Любашенька! Девочки, вперед!

(Танцуют все под музыку вальса).
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(Пауза. Блюз. Медленный танец нескольких пар. Жених танцует с Ксюшей. Ксюша кокетничает с ним, прижимается к нему.)

Жених Ксюша, люди смотрят! Давай соблюдать приличия! Я не хочу неприятностей, что о нас скажут?

Ксюша Ты слышал? Она меня «пробником» назвала – она соблюдает приличия?

Жених (Раздраженно) Ну, и… Ксюша, будь умнее! Мы с тобой в Москве…

Ксюша Не обольщайся! Она тебя и там достанет… Ты же на деньги ее Монстрикова в Москву собрался. Он - главный инвестор сериала с твоим участием, это же он настоял, чтобы тебя утвердили на роль...

Жених Тише, не кричи ты!..

Ксюша  Монстриков – не меценат, не альтруист! Даром никому не помогает! Он же – карликовый феодал уездного масштаба… Купил на денежки тестя канал «Провинция» - этакий современный крепостной театр с шутами и наложницами… Одну из них тебе в жены подсунул – самую стервозную…

Жених Мы с ним договорились и с Любашей… Между ними все – в прошлом… Я им, ему, ей верю… И хватит – об этом, люди вокруг…

Ксюша  Какой же ты провинциальный, Нехорошков! Тебя волнует чужое мнение… Ты без меня в Москве пропадешь! Так и знай! И Монстриков с этой твоей… не спасут!

Жених (Радостно) Ты меня бросаешь, Ксюша?

Ксюша (Показывает ему фигу) Ты от меня так легко не избавишься! Если я позволила тебе женится на этой… Ты мой крепостной актеришка и «вольную» я тебе дам, когда сама решу… А ты знаешь, как я уговорила режиссера согласиться на предложение твоего Монстрикова?..

Жених Он – не мой! Как уговорила? 

Ксюша (Ухмыляясь) Нехорошков, важно – не как, а где!

Жених (Застыв на месте, уставившись на Ксюшу в недоумении) Так ты его… Да ну! Самого! А я думал… Он же – «звезда»! Ну, ты даешь!

Ксюша Вот и он мне так сказал, когда я честно ему сказала после всего… В постели сказала, так, между прочим, что за любимого мужчину хлопочу…

Жених А он что?

Ксюша Сказал, что тебе со мной повезло… Еще сказал, что любая женщина достойна секса, но не каждая – с ним… Гордись, Нехорошков!

Жених Тобой?

Ксюша Ну, не референтом же Монстрикова! Кажется, музыка закончилась… 

(Пауза. Новая мелодия. Те же пары. Невеста танцует с Монстриковым)

Невеста (Прижимаясь к партнеру) Ты помнишь свое обещание?

Монстриков (Невозмутимо) Какое из них?

Невеста (Возмущенно) Я так и знала… Ты мне салон красоты обещал… Хозяйкой меня сделать обещал…

Монстриков (Облегченно вздохнув) Я – то думал! Сделаю… Но не сейчас…

Невеста  А когда? Я же все сделала, как ты хотел! Даже больше! (Поглаживая свой животик) Еще никому ничего не видно, а наш малыш уже там… 

Монстриков (Испугано) Тихо! Руку с живота убери! Услышат, увидят! До жены моей дойдет, меня тесть – прокурор по миру пустит… И это в лучшем случае!

Невеста А в худшем?

Монстриков Тебе лучшего случая мало? Я тогда тебе не салон красоты… Я себе… Да что там! (Махнул рукой) Ты не понимаешь, что значит быть зятем прокурора!

Невеста А что это значит?

Монстриков (Стучит кулаком  по своей  голове) Пока я не делал фатальных ошибок на семейном фронте… Зять прокурора, как сапер – ошибается один раз и, как говорится, навсегда…  

Невеста А когда Вадим Нехорошков узнает про мою беременность от тебя…

Монстриков Тише – я сказал! Вадима Нехорошкова я в Москву отправляю… Ты с ним через месяц – другой разведешься… Он там с этой Ксюшей Розовой останется… Фамилия у нее «прикольная» – Розова!..

Невеста (С негодованием) С кем мой Вадик останется? С этим, прости Господи, «пробником»? (Сорвавшись на крик) С этой Розовой – шлюхой одноразовой? (Показывает фигу) Ни за что не отдам, ей не отдам даже Вадика! Из вредности, из принципа, такая я стерва! 

(Все обратили внимание на невесту. Пауза. Музыка закончилась. Все заняли свои места за столом.) 
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(Смешной толстяк и другие не представленные приглашенные стали церемонно прощаться с молодоженами, попрощались сдержано,  быстро с гостями и ушли. Остальные, заметно оживившись, наполняли рюмки, бокалы. Тамада поднялся с бокалом вина, его помощник налил себе рюмку водочки и смотрел на тамаду с подобострастно глупым выражением лица.) 

Тамада (Встал с бокалом вина, оглядел присутствующих. Начал задумчиво) Когда мне позвонила Анна Ильинична и предложила быть тамадой на свадьбе ее дочери, я не сразу согласился…

Монсириков Зазнался! Она же нас всех людьми сделала! ( Встал, подошел к Анне Ильиничне, демонстративно поцеловал ей руку, вернулся на свое место, присел, бросил красноречивый взгляд на тамаду, посмотрел на невесту, подмигнул ей. Она ответила воздушным поцелуем. Жених громко закашлял. Все загудели, зашептались).

Тамада Я – благодарный, потому и согласился, отложив все другие дела… А я, Монстриков знает – не даст, как говорится, соврать… Я  очень востребован, как актер нашего театра… У меня три спектакля в неделю, творческие встречи, утренники… Что еще? Елки – каждый Новый год!

Монстриков Елки – палки, тост сегодня будет? Ты вообще – о чем, тамада?

Глеб Вопрос – супер! Для высшей лиги КВН. Но я могу ответить… Ну, и хук с тостом! Смешно?

Анна Ильинична Опять это непонятное мне слово. Кто – нибудь скажет мне, наконец, что оно значит?

Глеб Я могу сказать…

 Профессор (Философски) Да, должен заметить, что в пору нашей с Анной Ильиничной молодости за столом принято было выражать свои мысли яснее, пользуясь общедоступными понятиями и выбирая темы не провоцирующие конфликты, споры… Нет, мы могли дискутировать…

Глеб Папа, ты же не на лекции в мединституте…

Монстриков Извините, профессор, но ваш сын сейчас прав. Как молоды вы были, искренне любили – это все очень интересно, но, если желаете – об этом поговорить, то не в виде лекции, а в форме тоста, пожалуйста! Уже хочется выпить за что – попало, если больше не за кого!

Тамада Как это не за кого? А жених с невестой нам зачем? За них и выпьем!

Помощник тамады (Как по команде, залпом осушил обе рюмки с двух рук, бросил на тамаду взгляд бойца, с честью выполнившего свой долг) Я за себя и за шефа! Ему нельзя, он при исполнении, это как за рулем… 

Монстриков Что – то вы оба не туда рулите… Куда вы гоните? Ну, тамада у нас – еще тот артист! Я его со школьных лет знаю, учились в одном классе… Он тогда боксом увлекался…

Анна Ильинична (С удовольствием) Ваш выпуск был замечательный. Я даже доченьке рассказывала о вас… Все мальчики спортом занимались, девочки – кто чем: музыкой, танцами, рисованием… А одна девочка – и танцевала, и пела, и рисовала, и отличницей была по всем предметам… Уж, и не знаю, кем она стала…

Глеб Еще один актуальный вопрос: кем стала отличница из класса тамады и олигарха?

Монстриков (Краснея) А что вы  на меня  все смотрите? Во – первых, я не олигарх, я честный бизнесмен. Да и давно мы с Маринкой не виделись.

Тамада (Сжимая кулаки) Так это ты был ее тайной любовью? Это о тебе она мне говорила: «Не могу я с ним и без него не могу…»?  Это от тебя…

Помощник тамады (Стоя с двумя полными рюмками в руках) Шеф, я тебе по – под – соблю – бля… За отличницу! (Выпил, плюхнулся на стул, прикрыл рот рукой, вскочил и убежал, покачиваясь, как на палубе легкого судна в открытом море).

Пауза.

Жених Тамада, кажется, останется без помощника… Его штормит на суше!

Тамада Это мой дублер в театре из второго состава. Не хотел его брать с собой, как чувствовал, что напьется…

Монстриков Он актер или алкаш?

Глеб Такие вопросы задаются… Не свадьба, а КВН. Жаль, что мне отвечать не дают, а больше некому.

Профессор (Грустно) У нас, сынок всегда никто не за что не отвечает… Так и живем со времен Советской власти.

Анна Ильинична (Энергично) Не могу с вами согласиться, хоть и люблю вас, как соседа, как друга, как… Как это никто? А вы? А я? А наши дети? Я и свою дочь, и своих учеников учила, воспитывала… Моя дочь – референт на телеканале «Провинция» честно трудится… У нее чрезвычайно большая нагрузка, не нормированный рабочий день, высокая зарплата и повышенная ответственность!

Невеста (Смущенно) Не обо мне – речь, мама…

Анна Ильинична А почему бы  не поговорить о тебе на твоей свадьбе?

Ксюша (Ехидно) А и, правда, почему бы  не поговорить о невесте – референте с не нормированным графиком и завидными доходами?

Жених (Испугано) Ксюша, уймись!.. Или тебе больше не наливать?

Ксюша Я сама себе налью. (Наливает водку в стакан, выпивает, прикрывает рот ладонью, убегает).

Прфессор (Озабоченно) Ей стало плохо? Может она беременна? Может быть нужна моя помощь, я хоть и теоретик медицины, но все – таки доктор наук, психиатр?

Невеста (Презрительно) Не беспокойтесь, профессор, это из нее желчь наружу рвется… Такой, как Ксюша, доктор не поможет!

Анна Ильинична Любаша, ты же у меня добрая девочка!

Невеста «Добро должно быть с кулаками» - это не я сказала, но я согласна…

Жених Я все же пойду посмотрю, что с ними – с актером, и с Ксюшей… Мало ли что? (Уходит).

Невеста (Злорадно) Конечно, иди милый! Провинциальный актер и помощник столичного режиссера исчезли из виду… Твоя карьера в кино может оказаться под угрозой. Зачем тебе смазливый конкурент, хоть он и нищий, глупый, пьяный? Твоя Ксюша –  продажная шлюша!

Анна Ильинична Любаша, зачем ты так о девочке? Она же твоему Вадиму помогает, она твоего Нехорошкова… Вы  с ней поссорились? Она тебя чем – то обидела?

Жених (Многозначительно) Не волнуйтесь, Анна Ильинична, Любашу трудно кому – то обидеть, ее такие люди любят! (Выразительно посмотрел на Монстрикова, показал оскал невесте) Любят, дорогая? (Целует в лоб, уходит).

Невеста (Хватает открытую бутылку шампанского, отпивает из горлышка, плачет, встает, пьет, уходит с бутылкой) Я скоро… Мне надо… Какой подлец! Он что - страх потерял? (Монстрикову) Олег.. Монстриков… (Махнула рукой, ушла) 

Анна Ильинична Да что это с ней? Что происходит? Олег Монстриков, Андрей Гвоздиков – ребята, может вы мне объясните?

Профессор Анна Ильинична, молодые сами разберутся. Не переживайте вы так. У меня, как у доктора, есть некоторые предположения… Если позволите…

Анна Ильинична Что? Да, не тяните вы, профессор! Вы что – то знаете?

Профессор Это всего лишь моя гипотеза, не претендующая на окончательный диагноз… Я же не имел удовольствия…

Глеб А кто, по твоему, имел удовольствие…а, папа? Я правильно тебя понял?

Анна Ильинична А я вас, профессор, пока никак не поняла. Вы можете назвать вещи своими именами, чтобы и мне все было понятно?

Профессор Я полагаю, что нервный срыв, повышенная возбужденность, эмоциональный всплеск – все это может быть вызвано химическими реакциями в женском организме в результате малого срока беременности, который еще не проявился, так сказать, визуально… Так что вы, дорогая моя Анна Ильинична, вполне можете в недалеком будущем обрести статус молодой бабушки. Вот!

Анна Ильинична (Открыв рот) А – а? (Недоверчиво) Она об этом знает и пьет? И Ксюша тоже беременна? И…

Профессор Я этого не утверждал. Я лишь высказал предположение относительно нынешнего положения вашей дочери, пытаясь объяснить вам ее поведение.

Анна Ильинична (Строго) Моя дочь – порядочная девушка, правда Монстриков? Скажи всем – ты ее знаешь, она же у тебя работает! Скажи, она может?.. Ну, она способна на аморальный безнравственный поступок? (Смотрит на него, он отводит глаза)

Монстриков Почему сразу – безнравственный, аморальный?..  И что она такого сделала? Лично я ничего не знаю! Мне пора, меня жена ждет дома. Я женат, если кто не знает? «Гвоздик» знает, Гвоздиков, тамада…

Анна Ильинична А почему ты жену с собой не привел, Монстриков? Это же свадьба твоего референта – ближайшего помощника по работе! Ты что – то от нас скрываешь, Монстриков? Что именно? Отвечай немедленно! Или…

Монстриков Что или? Выгоните меня из класса, как выгоняли когда – то? Вызовите родителей в школу? Что или? (Встает, наливает в бокал вина, выпивает) Вино хорошее, по моему заказу… Здесь все – по моему заказу! И вся эта свадьба! И жених для вашей Любаши – по моему заказу! А вы как думали? Пришло наше время, таких как я – сильных, умных, решительных, прагматичных, знающих чего хотят в жизни! А вы, Анна Ильинична, говорили, что я безнадежный «троечник», что таких, как я девочки не любят… Говорили? Ошибались. Анна Ильинична, ой, как ошибались! Меня девочки хотят – вот что важно! А любят они всегда только себя, красивую жизнь, которую я им могу дать… Вы хоть сейчас что – то поняли, Анна Ильинична?

Анна Ильинична (Всплакнула, достала платок) Зачем ты так? Что я тебе плохого сделала, Монстриков? Я тебе столько помогала… Натягивала оценки, когда ты все контрольные валил… Я тебе «тройки» за сочинения ставила, хотя их без слез читать было нельзя – полтора десятка орфографических ошибок было в каждом из них… Да, что там орфография! Ты же Чехова так и не прочитал! Я тебя уговаривала классику читать. Не уговорила! Но аттестат получить помогла, разве - нет? Или ты забыл?

Монстриков (Спокойно и зло) Вы меня унижали! Я не из тех, кто подставляет вторую щеку…

Анна Ильинична  Неужели ты прочитал графа - Толстого?

Монстриков (Равнодушно) Вы – не прокурор, чтобы вопросы мне задавать. Признаюсь, Анна Ильинична, я вас ненавидел с вашей добротой… Давно, но долго… Ваша доброта была унизительной для меня. Я чувствовал себя дворовым псом, которому хозяйка бросает иногда обглоданную кость… Гвоздикова вы хвалили, восхищались им, называли целеустремленным юношей с большим будущим… Андрей Гвоздиков был вашим любимчиком. А когда вы узнали, что мы с ним пошли заниматься в одну секцию бокса, помните что сказали при всем классе? Я помню каждое ваше слово!

Анна Ильинична (Всхлипывая) Какой еще бокс? Я никогда не любила бокс!

Монстриков Вы сказали, что талантливый человек – талантлив во всем, а серость серостью будет везде… Гвоздиков стал чемпионом города среди юношей, я проиграл кому – то в полуфинале. Что вы сказали, когда узнали об этом?

Анна Ильинична (Безвольно, обиженно) Что сказала? Я не помню… Я не хотела… Я не думала… За что ты так со мной?

Монстриков Вы сказали одну фразу: «Я не сомневалась в Гвоздикове, но Монстриков тоже молодец! Я это ваше «тоже» по сей день помню! А чем  я хуже Гвоздикова? Маринка – отличница, помните такую?

Тамада (Встал подошел к Монстрикову) Замолчи, я тебя, как друга, прошу!

Монстриков (Передразнивая) Как друга? А когда мы были друзьями? Может быть в школе? В боксерской секции? Где и когда? Я тебя спрашиваю, где и когда?! Маринка с тобой дружила, ходила, сплетничала, как с подружкой, а со мной спала! Я ее потом замуж с неплохим приданным выдал за бывшего своего работника. Квартиру им купил в другом городе, с работой помог, а ты что можешь, «Гвоздик»?

Тамада (Наносит профессиональный прямой удар в челюсть, отправляя Монстрикова в глубокий нокаут). Это - хук!

Пауза.
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(Анна Ильинична нерешительно встала, подошла к лежащему на полу рядом с накрытым столом Монстрикову, всплеснула руками, испугано заголосила.)

Анна Ильинична Что это было?

Тамада Анна Ильинична, это был хук, я же говорил…

Анна Ильинична Ху… Что?

Тамада «Хук» - это прямой удар в боксе… Это – резкий выброс кулака от плеча. Я таким ударом в юности много боев на боксерском ринге выиграл…

Анна Ильинична Но здесь же свадьба, а не ринг, Гвоздиков!

Тамада Спорный вопрос!

Анна Ильинична Он жив?

Тамада К сожалению! Не беспокойтесь, такие, как Монстриков, всех нас переживут… Минут через десять очухается, если раньше ему наш доктор не поможет…

Анна Ильинична (Профессору) Что вы сидите, Самохвалов? Вы же доктор!

Глеб Таким монстрам, как Монстриков, медицина – не помощник… Им только Бог поможет, отпустив грехи и направив на путь истинный…

Профессор Я не знаю, право… Попробую помочь… (Наливает в стакан водку, подходит к Монстрикову, наклонятся, подносит стакан к носу лежащего бизнесмена. Олег Монстриков принюхивается, открывает глаза, оглядывает всех, останавливает взгляд на стакане, берет его из рук доктора, садится в позу лотоса, жадно выпивает, самодовольно кряхтит, обращается к профессору.)

Монстриков Господин Самохвалов, сделайте одолжение, раз уж вы меня спасли, подайте малосольный огурчик!

Профессор Сию минуту! Как вы нас напугали! (Берет со стола соленый огурец, протягивает его Монстрикову) Кушайте на здоровье! Вы знаете, в моей практике такого случая еще не было…

Монстриков (Захрустев огурцом) Не скромничайте, профессор! Вы, хоть и теоретик - психиатр, но еще тот огурец - молодец! (Подмигнув профессору) Признавайтесь, сколько «перцев» моей «училке – мучилке», как сосед – соседке,  вставили? Мужа – то у нее никогда не было, а Любашку ей сказочный залетный аист принес… (Захохотал)

Профессор Что вы себе позволяете! Это возмутительно! У вас помутилось сознание от этого чертова хука!

Тамада Дайте я его вылечу! (Сжимая кулаки, делает шаг к Монстрикову, но перед ним встает Анна Ильинична)

Анна Ильинична Кулаки – не метод, Андрюша! Бог – ему судья! (Обиженно) Не думала я, что ты Монстриков вырастишь таким жестоким… Ты – не Монстриков, ты – настоящий монстр! А мужа у меня не было… Это - правда… Любовь была, а мужа не было… Так получилось! Я не хочу рассказывать, да вам и не интересно должно быть… Он – отец Любаши говорил, что меня любит, а потом бросил на седьмом месяце и уехал из города, женился по расчету… Почти, как ты, Монстриков, он поступил… Ты же тоже Марину – одноклассницу беременную бросил ради дочери нашего городского прокурора, разве не так?

Глеб Мерзость какая – то, даже шутить не хочется…

Монстриков (Вскакивает) Я никого не бросал! Я ей помог, поступил благородно! Замуж выдал, денег дал, квартиру купил… А что я должен был еще сделать? Жениться на ней из жалости, только по причине ее «залета»? Не маленькая! Знала ведь, что делает! Я ей любви и верности не обещал!

Анна Ильинична Зачем же ты тогда, Монстриков с ней… Если ты не любил ее, тогда – зачем?

Монстриков А почему – нет? Девка она была аппетитная!

Тамада Заткнись, Монстриков, или одним хуком сегодня дело не кончится!

Монстриков (Презрительно ухмыльнувшись, подскакивает к тамаде и неожиданно наносит ему удар ниже пояса. Тамада  корчится от боли, согнувшись) Ты всегда передо мной будешь – на полусогнутых… Ты – никто и звать тебя – никак! Боксер хренов… (Бьет снизу в подбородок. Тамада падает на спину без чувств) На каждый хук найдется апперкот! Для всех присутствующих поясняю – апперкот был моим коронным ударом в моей боксерской юности. И я не могу обещать, что наш тамада скоро встанет на ноги…

Глеб Вы, Монстриков – не боксер, вы деретесь подло, как уличная шпана… Я вас вызываю! (Становится  в стойку)

Монстриков (Иронично) Это - дуэль? Я – не Пушкин!

Профессор У Глеба - разряд по восточным единоборствам… Как же это?.. Ушу или не ушу? Я тоже в молодости увлекался всякой экзотикой и был таким же «горячим»… 

Анна Ильинична Остыньте, Самохвалов! Вы же - доктор! У вас под ногами – человек без сознания на полу валяется, а вы – о чем? Помогите же ему скорее!

Профессор Попробуем уже испытанный метод… (Наливает водку в стакан)

Монстриков Самохвалов – новатор в медицине, он использует одно универсальное лекарственное средство, от которого не откажется ни один русский пациент. Настоящий профессор!

Глеб Вы принимаете мой вызов, Монстриков, или мне нужно публично вас оскорбить?

Анна Ильинична Монстриков – не Пушкин, его оскорбить невозможно! (Смотрит на своего ученика Олега) Верно ведь, Олег, невозможно?.. Даже, если швырнуть грязь в лицо?..

Монстриков Танки грязи не боятся!

Глеб А вы, Монстриков себя видите в образе танка? Не слабая самооценка! Вы не обольщаетесь? Если вам удалось затащить в постель одноклассницу Марину…

Монстриков Ну, не надо преувеличивать – никого я силком никуда не тяну! Я же говорил, девочкам красивой жизни хочется, вот они ко мне и тянутся. Не могу же я на всех женится! Да и женихов у нас в городе хватает! Кстати, а куда наш жених с невестой подевались? Вас не волнует, где ваша Любаша, Анна Ильинична?

Анна Ильинична Они все куда – то подевались, я не знаю что думать! И тамада, то есть Гвоздиков до сих пор на полу лежит, ты его случайно не убил, Монстриков?

Монстриков Вы мне льстите, Анна Ильинична! Это вы меня скоро убьете своей странной для педагога с вашим стажем наивностью. Вы не догадываетесь, где и с кем может быть ваша Любаша? Тогда я вам подскажу! Она с Нехорошковым и Ксюшей выясняет отношения где – то рядом с этим банкетным залом! А помощник тамады, скорее всего, поперся в  театр, добавил водочки с вахтером и захрапел в гримерной…  А что делать? Местная богема! В нашем городе, Анна Ильинична, что ни мужик – или пьяница, или проходимец! Ваша, между прочим, педагогическая недоработка!

Глеб А вы сами кто, Монстриков – пьяница или проходимец?

Тамада (Тяжело поднявшись с пола) А он – не мужик, он – Монстриков! 

Анна Ильинична (Облегченно) Слава богу, все обошлось! Гвоздиков, Андрюша, ты бы сходил, посмотрел, куда все пропали. Я за Любашу переживаю… Ушла с бутылкой, ничего не сказала… Может она обиделась на Вадима Нехорошкова, я и не знаю, что думать…

Профессор Успокойтесь, Анна Ильинична. Никуда не денутся. Погуляют и вернутся: и Любаша, и Нехорошков с Ксюшей О, а вот и они,  легки, как говорится… Мы, уж, заждались вас!

(Входят заметно подвыпившие: Любаша, Ксюша, Нехорошков)

Жених Мы помощника тамады в театр провожали, он бы сам не дошел! Передали его в надежные руки вахтера и все! Дальше пусть богема сама с ним разбирается! Мне своих проблем хватает! А невеста – то моя, как оказалось. брюхатая, только пока не видно! Господин Монстриков, вы бы мне компенсацию выписали за моральный ущерб, что ли? Так не договаривались! Не аккуратненько как – то вышло! Я – на виду, лицо «Провинции», как – никак!

Монстриков Моей «Провинции», прошу заметить! И мне твоя «предъява», Нехорошков,  как танку – гвоздиком в броню! Все оплачено! Ксюша подтвердит, она меня уговорила за твое московское кино заплатить… 

Нехорошков Я даже знаю, как уговорила! Вы всех моих девушек… И все – за одно кино? А мне – женится? А моя честь - как же?

Монстриков Нехорошков, ну, и сколько ты хочешь за свою честь?

Нехорошков Надо подумать! Давайте сядем за стол, выпьем, закусим и все спокойно обсудим. Мы же интеллигентные люди! (Обращается к невесте и Ксюше) вы согласны, девушки?

Глеб Это - дурдом! 

Профессор Это - жизнь, сынок! 

Анна Ильинична Это - позор! 

Монстриков Это - сделка! 

Тамада Это - свадьба с хуком!

Ксюша и Любаша (Радостно хором) Это - деньги!

Пауза.
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Тамада (Наполняет стакан водкой, привлекая внимание всех присутствующих, встает, обращается к Монстрикову) Я пью за то, чтобы ты стал импотентом! Такие, как ты, Монстриков, не должны размножаться! Любаша, не рожай от Монстрикова, желаю тебе удачного аборта, невестушка! (Пьет, быстро уходит)

Невеста Хам! Неудачник! И у такого ничтожества я первоклассницей на последнем звонке на плечах с колокольчиком сидела… Ты помнишь, мама?

Анна Ильинична (Нервно) Какой позор! Любаша, что люди скажут? Как ты могла с Монстриковым, от Монстрикова… Гвоздиков! Тамада, ты куда?..

Монстриков Тамада ушел в запой! Да, а вы что не в курсе, что Гвоздиков алкоголик в «завязке»? Потому и помощника за собой на все банкеты таскает, чтобы пил вместо тамады! Ну, «развязка» наступила после его дурацкого тоста и стакана водочки… А насчет аборта – дельный совет! (Обращаясь к Любаше) Любаша, зачем твоему жениху наши с тобой дети? Я ему за это платить не обещал, а на аборт дам денег и врача толкового найдем! А, может, профессор поможет, подскажет. (Профессору) Порекомендуете специалиста, профессор, хоть вы и теоретик?

Профессор Вы, молодой человек, ведете себя не интеллигентно… Хотите быть харизматичным – будьте! Но не путайте хамство с харизмой! А доктора мы Любаше найдем, не волнуйтесь. Не рожать же ей, в самом деле, от вас…

Ксюша А почему – нет? Я бы родила, он бы мне всю жизнь должен был!

Анна Ильинична Как можно?! Что люди скажут?! Любаша, как же это ты? (Заплакала)

Нехорошков Анна Ильинична, это я плакать должен, а не вы! Это у меня «рога» выросли, как у оленя… Это моя невеста, Любаша и подруга, Ксюша по очереди в койку к моему шефу прыгали… Это меня… 

Монстриков Слушай сюда, жених и закрой рот! Ты у нас женихом за мои деньги работаешь, вот и работай! А если ты такой гордый, иди к тамаде – может он тебя вторым помощником возьмет, когда из запоя выйдет…

Нехорошков Я женихом быть согласился… Это правда! Вы мне, господин Монстриков сказали, что ненадолго. И квартиру в Москве купить обещали однокомнатную. Но с такими «рогами», как я в однокомнатной буду жить? Надо бы - три комнаты!

Монстриков (Хохочет) А ты далеко пойдешь, Нехорошков! Я тебя недооценил, ты прав! Ладно, уговорил на две комнаты, покупаю. И больше со мной не торгуйся, а то передумаю!

Нехорошков  Спасибо, меня все устраивает, вы – хозяин!

Глеб Вы – какой – то сексуальный маньяк, Монстриков! Вам жены вашей мало что ли? Вы всех девок без разбора портите, как блудливый барин в крепостном поместье! Вас бы самого бы надо бы в сарае – розгами, как проштрафившегося крепостного…

Монстриков Странные фантазии… Я – Монстриков! А не какой – то студент – медик, учить меня вздумал. профессорский сынок! Меня Анна Ильинична десять лет в школе учила – мучила…

Анна Ильинична (Вздыхая) Я всех учила, а толку – то?!

Профессор Вашей вины никакой нет, Анна Ильинична! Время такое… Времена не выбирают…

Анна Ильинична «Времена не выбирают, в них живут и умирают»… (Улыбнувшись) Стихи припомнились, не могу вспомнить автора. Известный поэт написал, а фамилию не припоминаю, как же так? Стыдно – то как мне, преподавателю литературы…

Монстриков Не «парьтесь», Ильинична! Ваш поэт – «порожняк» гонит! «Понты» - это, а не стихи. Времена – что надо, в «натуре»! Студент спрашивал меня про жену… Типа, хватает мне ее или не хватает?..  Я отвечу «чисто» конкретно: жена – родственник, а кто спит с родственником? (Хохочет)

Пауза.

Глеб Что это было, Монстриков? Ваш спич на языке «братвы» - это шутка или философия?

Монстриков Не «грузи», студент, а то устанешь!

Ксюша Господин Монстриков прав… У него есть деньги, а в наше время – это главное! У нас в Москве, без денег вообще не выживешь… Режиссер мой, ну, у которого я работаю, такой знаменитый, гордый, но даже он от  приглашений, предложений разных богатых людей редко позволяет себе отказываться. Говорит: «Душа тянется к искусству, а рука – к рублю!» 

Монстриков Нормальный мужик твой режиссер, Ксюша! Он еще при Советской власти кино снимал, я его фильмы про войну любил смотреть тогда… А теперь – про любовь люблю! Я ему денег дал на новый фильм про любовь при условии, что наш жених будет - в главной роли. Он, хоть и Нехорошков с уездного телеканала «Провинция», но он  наш Нехорошков, и мы его будем толкать к «звездам»!

Ксюша Это правильно, дальновидно! Своя «звезда» в Москве всегда пригодится, если, конечно, потом не возгордится!

Нехорошков Я – благодарный! Я не загоржусь! Будьте уверены, господин Монстриков, и вы, девушки (Смотрит на Ксюшу, Любашу) тоже не сомневайтесь во мне. Нехорошков – поле видит…

Любаша Какое еще поле, ты что бык на пастбище? Ты же сказал, что ты олень рогатый!

Нехорошков (Обиженно) Когда я футболом занимался в детстве, мне тренер объяснял, что главное в футболе для игрока – это видеть поле, не терять из виду ни своих, ни чужих…  Ты меня младше лет на десять, Любаша, ты тогда первоклассницей на плечах у выпускника с колокольчиком сидела… «Телка» с колокольчиком!

Монстриков (Самодовольно) Не вижу причин не выпить! Повод есть для тоста – первый семейный скандал Вадима Нехорошкова с Любашей! (Хохочет)

Любаша Семейный скандал у тебя еще впереди, Монстриков! Когда я от тебя рожу! Можешь за это выпить!

Глеб (Весело) Монстриков – это сильнее всякого хука бывшего чемпиона бывшего боксера – Гвоздикова! Что скажите, Монстриков? Вы Гвоздикова свалили ударом ниже пояса, Любаша за него ответила?

Любаша Ты, Монстриков, от меня так легко теперь не отделаешься! Не для того я на тебя корячилась, чтобы потом по абортам бегать… Ксюша права. Надо родить, чтобы ты всю жизнь должен был… Такого кобеля надо держать на коротком поводке! Ксюха  – девка столичная, крученная, жизнью битая, своего шанса не упустит, дурного совета подруге не даст!

Монстриков (Зло) Так у вас сговор? Против меня дружите? И жених твой, мной оплаченный, с вами заодно?

Нехорошков Я с ними не сговаривался!

Монстриков (Успокоившись) Не будь дурой, невеста, соглашайся на аборт!

Нехорошков (Растеряно) Любаша, я тебя, как законный муж, прошу, не перечь шефу, соглашайся на аборт!

Ксюша (Хитро улыбаясь) Я бы еще покапризничала…

Любаша А я не капризничаю, я рожаю – и точка!

Монстриков Злая ты баба, Любаша! А когда ты злая, ты такая сексуальная! Ладно, я на все согласен, говори свой приговор: сколько ты хочешь денег за аборт?

Любаша Миллион долларов наличными и прямо сейчас на свадьбе! 

Ксюша Это всего один кейс, кстати – очень удобно!

Анна Ильинична Вы это серьезно? Любаша – это же шантаж! Какой  ужас!

Монстриков Благодарю за поддержку, Ильинична! Но я согласен, Любаша! «Бабло» всегда побеждает зло! Я дам тебе миллион, а ты мне – расписку, Любаша!

Любаша Какую расписку?

Монстриков Мой адвокат скажет – какую… Я вас покину ненадолго и вернусь с адвокатом и кейсом с деньгами! Будь готова, Любаша - миллионерша! Да, и напиши заявление об увольнении с работы по собственному желанию. Зачем миллионерше работать референтом? (Уходит)

Пауза.

Анна Ильинична (Радостно крикнула) Ура! Я вспомнила! Это же он написал: «Времена не выбирают, в них живут и умирают…» 

Невеста Кто – он?

Анна Ильинична Александр Кушнер – замечательный русский поэт. Я и продолжение этого стихотворения  вспомнила.

Невеста Кушнер – разве не композитор, мамочка?


Анна Ильинична На его стихи много песен написано. Он – поэт, доченька! Вот послушай, все послушайте: 

«Времена не выбирают,

В них живут и умирают.

Большей пошлости на свете

Нет, чем клянчить и пенять.

Будто можно те на эти,

Как на рынке, поменять.

Что ни век, то век железный.

Но дымится сад чудесный,

Блещет тучка; я в пять лет

Должен был от скарлатины

Умереть, живи в невинный

Век, в котором горя нет.

Ты себя в счастливцы прочишь,

А при Грозном жить не хочешь?

Не мечтаешь о чуме

Флорентийской и проказе?

Хочешь ехать в первом классе,

А не в трюме, в полутьме?

Что ни век, то век железный.

Но дымится сад чудесный,

Блещет тучка; обниму

Век мой, рок мой на прощанье.

Время - это испытанье.

Не завидуй никому.

Крепко тесное объятье.

Время - кожа, а не платье.

Глубока его печать.

Словно с пальцев отпечатки,

С нас - его черты и складки,

Приглядевшись, можно взять.»

Пауза. Аплодисменты. Конец первого действия.

Действие второе

1
(Медленный танец. Три танцующие пары: невеста – с Глебом, Анна Ильинична – с профессором, Ксюша – с женихом. Входит Монстриков с кейсом, за ним – адвокат с кожаной папкой. Останавливаются, переглядываются, танцующие не обращают на них внимания. Монстриков подходит к столу, освобождает место, кладет кейс, открывает его, берет пачку долларов, поднимает над головой. За ним подтягивается адвокат, усаживается на свободный стул, освобождает место на столе, выкладывает из папки бумаги, кладет на них авторучку, смотрит на танцующих, аплодирует.)

Монстриков А что, миллион долларов уже никому не нужен? (бросает пачку в кейс) Тогда мы с адвокатом уйдем, а вы танцуйте…

Невеста (Бросает партнера по танцу, подбегает, к Монстрикову, целует его в щечку, радостно визжит при виде денег) Ты хоть и подлец, но мужик, Монстриков! От такого и «залететь» перед женихом не стыдно!

Монстриков (Удивленно) А тебе еще бывает стыдно?

(Перед кейсом возле стола собрались все участники свадьбы. Анна Ильинична замахала руками, обратилась к Монстрикову.)

Анна Ильинична Где ты их взял, Монстриков, они не ворованные? Я никогда не видела столько денег!

Профессор Это больше годового бюджета городской больницы! Я уже не говорю о нашей кафедре психотерапии мединститута с одним академиком и тремя докторами наук…

Глеб Папа, это ты мне сейчас мягко не навязчиво советуешь бросить психиатрию и сразу в бандиты податься?

Адвокат Вы опоздали, молодой человек… Теперь бандитских вакансий не осталось, у них ведь – династии появились, как в научной среде или театральной… Оставайтесь там, где папа – мой совет адвоката, который сам себя сделал успешным человеком и кое – что в жизни понимает!

Ксюша (Хитро улыбаясь) А доллары – то настоящие? Проверить бы надо и пересчитать не мешает.

Монстриков (Оскорблено) Мне даже воры верят на слово! Я зря никого еще не «кидал». Лохов учил – было дело!

Глеб Что с вашей лексикой перманентно происходит,  Монстриков? Вы же умеете нормально разговаривать, а сбиваетесь на жаргон  уголовников… Трудное детство? Или Анна Ильинична опять не доработала?

Невеста Почему – опять? Если ты на меня намекаешь, то у меня с лексикой все в полном порядке, Глеб! Ты за своим «базаром» следи, здесь тебе не КВН, студент – «мажорик»! Ближе к делу – «бабки» считать не будем, я сегодня  Монстрикову  почему – то верю… Уж, очень он не желает стать отцом нашего с  Нехорошковым  ребенка!

Жених Я – то здесь причем? Я – человек подневольный… Шеф все решает!

Ксюша А ты не такой простой, Нехорошков! Хитер, как баба! Ты - не гей, Нехорошков? В Москве провинциал с актерским ремеслом может пробиться к «звездам» только, если он  или гений, или гей! Ты – кто, Нехорошков?

Адвокат Все это очень занимательно, но я не готов тратить время на бесполезную дискуссию. Я оказываю юридические услуги господину Монстрикову, помогаю ему в его делах, выступаю в программах его телеканала «Провинция», как независимый эксперт… Но я живу по своему графику и прошу учесть это. (Обращается к невесте) Вам нужно, Любаша подписать два документа, которые я подготовил. Заявление об увольнении с работы и жалобу на сотрудника телеканала  «Провинция» господина Нехорошкова, который обещал жениться… Я все написал, как надо, подписывайте, Любаша и получите свой миллион!

Нехорошков Жалобу – зачем, я же женился, как шеф хотел?!

Адвокат (Успокаивающе) Поверьте мне, как опытному юристу – надо! Никому от этого хуже не будет! Важно, что моему клиенту господину Монстрикову  никто не сможет инкриминировать супружескую измену с беременной невестой господина Нехорошкова!

Монстриков Вы гарантируете, Смекалкин? Сколько реально стоит эта бумага, Степан Богданович? Я случайно не переплатил референту? Не люблю давать лишнее персоналу, не хочу развращать «халявой».

Любаша А то, что ты со всеми своими подчиненными молоденькими сотрудницами вытворяешь в своем кабинете, по твоему, Монстриков – не разврат? Вот и Ксюша в этот список твоих наложниц попала, когда по поручению своего режиссера приехала к тебе на переговоры из Москвы…

Монстриков Не делайте из меня монстра! Я - не насильник, не маньяк, я – нормальный мужик. Да – не святой, но и вы, девочки – не ангелы! Ксюша знала, зачем ко мне ее командировал режиссер, согласилась и не прогадала… Правда, Ксю?

Ксюша Одним больше… Я по таким пустякам «парится» не привыкла! А ты, Любаша, не тяни – подписывай бумаги, бери миллион, может и  нам сегодня что – то обломится с Нехорошковым!

Невеста (Подписывая бумаги) Мы же договорились… Я свое слово держу, если речь идет не о мужиках, конечно!

(Адвокат забрал бумаги, сунул в папку. Встал, подошел к Монстрикову, вопросительно на него посмотрел, Монстриков согласно кивнул).

Адвокат Дело сделано! Я надеюсь, все остались довольны? Разрешите удалиться, меня еще ждут в других местах мои клиенты! Независимые адвокаты нынче востребованы, знаете ли, в нашем городе! 

(Жених наливает в рюмку водочки, подносит адвокату на полусогнутых ногах с улыбочкой лакея).

Жених Смекал… Степан Богданович, а - на посошок?

(Адвокат смотрит на Монстрикова, и поймав его одобрительный жест, берет рюмку в руку, вздыхает).

Адвокат При исполнении вообще – то – не рекомендуется, но учитывая повод… свадьба – все – таки! За молодых - что ли? «Горько»!(Выпил и поперхнулся, откашлялся) «Горько»! Почему не реагируете, молодежь?

Любаша «Горько» – так «горько»! (Обращаясь к Ксюше)  Я тоже насчет «козлов» по пустякам  «не парюсь»! (Подошла к Монстрикову, обняла его, поцеловала в губы, взяла кейс с деньгами, отдала матери) мама, не выпускай кейс из рук, ты знаешь, что в нем, а  мы с Монстриковым скоро вернемся, он заслужил…

Монстриков Ты, Любаша, как большая дикая кошка – красивая, злая, опасная… Соблазнительная самка - до потери памяти и денег! Но я пойду с тобой, мне бояться нечего, за все заплачено!

Глеб Да вы, Монстриков – почти, поэт! Кто бы мог подумать с вашими блатными замашками и, мягко говоря, не безупречным прошлым…

Монстриков (Уходя в обнимку с невестой Нехорошкова) А «я – такой, я – разный», как один известный поэт, сказал.

Анна Ильинична (Нервно) Это Евгений Евтушенко, я и продолжение помню…

Монстриков Вам, Ильинична – «пять» баллов! Не надо продолжения… (Уходит с Любашей).

(Адвокат стоит, переминается с ноги на ногу, решительно вдруг сам себе наливает водку в стакан, пьет,  направляется к выходу, возвращается, хватает со стола яблоко, начинает его есть, уходит).

Анна Ильинична Нехорошков, а куда это Любаша с Монстриковым пошли? Ты же с Любашей в загсе расписался сегодня утром! Должен знать, как муж, имеешь законное право! Тебя не интересует, куда твою невесту повели?

Ксюша Это она повела… Держись, Нехорошков! Она тебя и Москве достанет, если захочет!

Нехорошков Я - что? Мне, как шеф скажет… Я - по долгу службы женатым стал – вы все знаете… Какой с меня спрос? Любаша вернется, даст денег нам из миллиона, как обещала… Потом у каждого – своя жизнь…  Мы с Ксюшей в Москву уедем, вы здесь останетесь… 

Профессор (Анне Ильиничне) Однако, пора и честь знать… Я о гостях говорю, о себе с сыном… мы, пожалуй, пойдем уже, если вы нас отпускаете, Анна Ильинична…

Анна Ильинична (Пожимая плечами) Неволить не стану… Кто знает, сколько времени мне здесь придется миллион охранять! 

Глеб (Весело) Не переживайте, Анна Ильинична! Ничего с миллионом не случится. С вами – Ксюша, жених, да и невеста, я думаю, скоро появится… Монстриков, хоть и кобель, но свое место альфонса знает… Через час заторопится, засуетится, да побежит к своей законной супруге, чтобы не нарываться…

Анна Ильинична (Облегченно вздохнув) Хорошо, хоть какая – то управа на Монстрикова есть!.. Вы идите, не беспокойтесь!

(Профессор и Глеб уходят. Ксюша о чем – то шепчется с Нехорошковым, явно кокетничает с ним, словно пытается соблазнить, трогает ниже пояса, показывает мимикой свое желание…)

Ксюша (Анне Ильиничне) Я скоро приду, мне надо уйти ненадолго…  Ну, надо,  Анна Ильинична. Я скоро…

Анна Ильинична Ксюша, а ты знаешь, где здесь…

Ксюша Нехорошков меня проводит и вернется! (Хватает жениха за галстук, ведет за собой к выходу).  

(Анна Ильинична проводила их взглядом, встала, положила кейс на стол, подошла к выходу, вернулась, взяла кейс в руки, как младенца, принялась его покачивать на руках, словно убаюкивая)

Анна Ильинична Одно хорошо – как я поняла, Любаша беременна, значит скоро будет у меня внук и ли внучка. Я буду опять кому – то нужна! Буду читать ему или ей сказки, петь колыбельные, как когда – то читала и пела своей доченьке – Любаше. (Напевает колыбельную мелодию, покачивая кейс, поднимает глаза, видит стоящего тамаду – Гвоздикова с гитарой в чехле).

Пауза.
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Анна Ильинична Андрюша, а почему ты – не в запое? Монстриков сказал, что тамада ушел в запой!

Тамада Можете передать Монострикову, что тамада до запоя не дошел… Где он сам, кстати? Я должок хочу вернуть, он меня ниже пояса ударил, помните? С меня, как минимум, - один хук! Честный – лицом к лицу, я не бью, как уличная шпана…

Анна Ильинична (Радостно) Я помню, я все помню… Испугалась, когда фамилию поэта забыла – Александра Кушнера, потом вспомнила и успокоилась… А «хук» – это удар в боксе? Я помню! Так ты что же это, драться сюда с гитарой пришел? (Решительно) Я тебе на свадьбе моей дочери больше не позволю хулиганить. Лучше сейчас же уходи!

Тамада Какая у меня может быть драка с Монстриковым? Он же подлец, а не боец!

Анна Ильинична Ну, это ты – зря так про Монстрикова… Не такой уж он и подлец. Он миллион долларов на свадьбу принес в подарок моей Любаше. (Подошла к столу, открыла кейс, показала деньги) Ты такие подарки своим женщинам делал на их свадьбах? 

Тамада Я своих женщин беременными за лакеев замуж не выдавал!

Анна Ильинична Нет у тебя ни женщин, ни лакеев, ни денег… Ничего у тебя нет! (Примиренчески) Ты – хороший парень, но время сейчас не таких, как ты… Понимаешь? Потому и не везет тебе. Гитара – из реквизита? Не твоя, реквизитная из театра! А театр, между прочим, принадлежит семье Монстрикова. Его в городе потому так и прозвали «прокурорским театром». Ты кто вообще такой, Гвоздиков – бунтарь из «прокурорского театра»?

Тамада Да как вы не понимаете, что в нашем городе давно все реквизитное! Посмотрите на эту гитару, она без меня не зазвучит… Только я в нашем театре умею на ней играть, но она - не моя, она принадлежит театру, а театр - семейству или, точнее говоря,  клану Монстрикова! Где справедливость? Я вас хочу спросить, Анна Ильинична, чему вы нас учили?

Анна Ильинична В тебе сейчас заговорила зависть, Андрюша! Ты просто завидуешь богатым, успешным, как Монстриков, разве не так? (Сочувственно) Я тебя понимаю… А ведь ты был таким способным мальчиком в школе, стихи писал…

Тамада Я и сейчас пишу… Я песни пишу для спектаклей в нашем театре. Да! У нас скоро премьера состоится моей первой пьесы… 

Анна Ильинична Правда? Поздравляю! Приду посмотреть. А как пьеса называется? О чем она?

Тамада О любви… Называется – «Неудачи». Как моя песня, послушайте (Играет на гитаре и поет):
Я взобрался на вершину,
Дальше – спуск.
Говорят, что не везет мне,
Ну, и пусть!

Не скрываюсь от своих я неудач,


Неудачи будут всюду, плач – не плач!

Я к ним даже привыкаю,

Не тужу.
С неудачами своими
Я дружу.
За собою их таскаю – ценный груз.
Денег нет – не унываю. Обойдусь.

Не куплю, так украду тебе цветы, 
Ну, а счастье мое рядом – это ты!

Анна Ильинична (Аплодирует) Браво, Андрюша! Песня хорошая, но какая – то не очень оптимистичная… (Тоном строго учителя) Ты, Андрюша сам во всем виноват! Нашел бы подход к Монстрикову, он бы тебе помог на ноги встать, а не на елках и свадьбах подрабатывать! Вы же с Монстриковым – одноклассники, я вас обоих учила. Не моя вина, что он – успешный, а ты – талантливый! (Выпучила глаза, открыла рот, развела руками, словно сама удивилась тому, что сказала).

Пауза.

Тамада Вы хотите, чтобы я унижался перед Монстриковым, как Нехорошков, как… как… Да, как вы не можете понять, что время Монстрикова пройдет, должно пройти… У нас с ним разные взгляды, разные ценности в жизни…

Анна Ильинична Какие у тебя ценности, Андрюша? Ты же даже украсть ничего не можешь, потому и не женатый до сих пор! Так и будешь до моих лет с чужой гитарой обниматься? Не обижайся, Гвоздиков, ты у меня любимчиком был в школе! Я думала – далеко пойдешь, гордится тобой буду, да, мало ли, что я тогда думала про тебя, про свою Любашу… Ты – честный, Любаша – умная… Извини, Андрюша (Схватившись за живот) скрутило что – то, надо бежать, пока не опозорилась, старая я (Поспешила к выходу) Ой, успеть бы! Стыдно – то как! (Скрылась из виду).

Тамада (Оставшись один, кладет гитару на стул, подходит к столу, смотрит на кейс с деньгами) Брать или не брать? Деньги Монстрикова, а значит не заработаны честно. Украсть украденное – кража или месть? « С волками жить…» (Закрыл кейс, взял его и быстро ушел).

Пауза.

3

Невеста (Вбегает злая, растрепанная, наспех одетая) Козел! Все мужики козлы! Ненавижу! Из моей постели выпрыгнул, стоило его мымре позвонить… Сбежал к ней, как мальчик по вызову! Так меня еще никто не обижал! (Возмущенно) Это же надо так любить деньги! А где мои деньги с мамой? Где мама с миллионом? Как назло, сумочку с телефоном дома оставила… Куда она с кейсом ушла? Кругом же жулики! А где - гости? Где - мой жених? (Задумалась, вздрогнула, истерично заорала) Кто спер мои деньги? (Хватается за левую грудь, за живот) Я сейчас рожу!

Пауза.

(Входят довольные, умиротворенные - Ксюша в новой одежде с дамской сумочкой в руках, и Нехорошков в заметно помятом костюме).

Ксюша Погоди рожать, невеста! Сначала дай нам денег из своего миллиона, как обещала. Это ведь я подсказала тебе, как Монстрикова на «бабки» развести!

Жених А мне – за моральный ущерб! Изменяешь законному мужу – плати! Все по – честному?

Невеста Вы – идиоты? Не понимаете? Я говорю – сперли деньги! Я пришла – нет миллиона!

Жених (Робко) А мама - где?

Невеста (Нехорошкову) Дай «мобильник», быстро, а то рожу!

Жених (Достает из кармана мобильный телефон, дает его Любаше) Я прошу – без угроз! Я – пуганный жизнью!

Невеста (Звонит) Алло, мама, ты где с моим миллионом? (Удивленно) В каком еще туалете? Ты в своем уме? Какой тамада? Здесь гитара с чехлом - от твоего тамады… А кейс с миллионом спер твой Гвоздиков! Кто честный? Как это пошутил? Что вернет? Мама, он может и честный, но он же не идиот, чтобы добровольно вернуть миллион! Все! С меня – хватит, мама! (Швырнула телефон, легла на пол в истерике) Я всех ненавижу! Воры! Проходимцы! Сволочи! Ненавижу всех! Рожу монстра, он вырастет и всем за меня отомстит! Гвоздиков – вор, а еще поэт, стихи, говорят, пишет… Ненавижу поэтов! (Плачет)

Ксюша А я в детстве думала, что живых поэтов уже нет, все давно умерли, как Пушкин…

Жених Гвоздиков живучим оказался, Дантеса на него нет! Убил бы вора!

Невеста (Вскочила на ноги, подбежала к жениху, дала ему пощечину) Ничтожество, баба с яйцами – кого ты можешь убить? Тебя  Ксюша – шлюша увела, помяла, поимела, ей вдруг приспичило… Вы должны были маму с кейсом охранять, а вы чем занимались? (Показывая фигу) Вот, что вы теперь получите, а не денежки! (Нервно ходит, поднимает телефон с пола, прикладывает к уху, пытается дозвониться, швыряет его на пол) Не работает, сдох твой «мобильник», Нехорошков! Купишь новый! (Обращается к Ксюше) Что делать, «Столичная»! 

Ксюша (Спокойно достает из своей сумочки мобильный телефон, протягивает его Любаше) Я бы позвонила Монстрикову, а не билась в истерике, не наживала себе врагов среди друзей… И не надо меня называть разными словами, ты тоже – не девственница! Беременная от начальника при живом женихе – муже! Я же тебя не называю – «Залетная»!

Жених Ксюша – дело говорит, шеф поможет, он все решит!

Невеста (Звонит Монстрикову) Это я, Любаша! Не бросай трубку, Олег! Туда я попала, туда… Я знаю, что твоя мымра рядом, но ты мне срочно нужен, у меня беда, несчастье – твой, то есть мой миллион Гвоздиков украл! Да, тамада! Что ты ржешь? Что значит – он за ум, наконец, взялся? Плевать я хотела – бросит он теперь пить или не бросит, станет он человеком или нет! Ты решил исправлять педагогические ошибки моей мамы – твое дело, у богатых свои причуды, имеешь право! Но я тоже хочу быть богатой и счастливой, а не бедной и беременной от тебя в браке с Вадиком Нехорошковым! Не орать? Не буду орать, если ты приедешь и все решишь по справедливости в моих интересах! Уже едешь? Спасибо, милый! Жду, ты единственный – настоящий… (Ксюше) Отбой дал, хам… Никакого воспитания! И с Монстриковым моя мама, как педагог, маху дала! Но приехать обещал, а куда он денется с «подводной лодки»? (Лукаво подмигнула Ксюше и весело добавила) Будут денежки, извини, подруга, я погорячилась, но здесь же все свои – разберемся!

Анна Ильинична (Входит. Облегченно) Любаша, доченька! 

Жених С облегчением, вас! У нас уже все в порядке, сейчас шеф приедет, все вопросы снимет!

Анна Ильинична Ну, и хорошо, вот и славненько! А то, стыдно сказать, мой ученик – Гвоздиков дочь своей учительницы обворовал! Неблагодарный! А еще – поэт! 

Ксюша Какие времена, такие и поэты! (Удивленно обвела всех взглядом, точно сама от себя не ожидала такого вывода).

Невеста (Восхищенно) Ну, ты подруга сейчас дала!

Пауза.
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Анна Ильинична (Романтично) Нет, я все же не могу поверить, что Гвоздиков способен на такое… Украсть миллион! Его все считают не от мира сего, городским сумасшедшим называют за его строптивый нрав, за то, что он всегда даже на телеканале Монстрикова умудрялся говорить правду… То есть, я не то хотела сказать… Но вы меня понимаете? Он всегда был не таким, как все… Помню, в десятом классе его чуть из школы не выгнали, мог в колонию для несовершеннолетних угодить за то, что молодого педагога по английскому языку в подбородок ударил, а тот упал неудачно и сотрясение получил, в больнице потом лежал… Шуму много в школе было, милиция приходила, следователь разбирался…

Жених Опять – хук?

Анна Ильинична Я не знаю! Какая разница? Говорю же, чуть в колонию Гвоздиков не попал тогда! А было бы из – за чего, хотите знать? Маринка – отличница сказала Гвоздикову, что к ней учитель приставал… Она в десятом классе уже девка была видная, на нее многие мужики поглядывали, даже директор наш спокойно на Маринку смотреть не мог, глаза у него – старого грешника, как у молодого кобеля блестели…. Ну, вот!

Жених (С интересом) И что дальше? Гвоздиков хоть переспал с этой Маринкой?

Невеста У вас у всех – мужиков только одно на уме!

Жених А что еще должно быть? 

Ксюша Не люблю таких, как ваша отличница – Марина! Строила из себя недотрогу, пацана подставила, а сама?..  Ну, дала бы разок учителю, что шуметь – то! Учитель – не мужик что ли?

Невеста А я Гвоздикова понять хочу! Если он такой честный, принципиальный, моралист и Дон – Кихот, как он мог чужие деньги на свадьбе украсть? Не вяжется что – то!

Жених Он не лучше всех нас, просто маску на себя напялил и ходит в ней по городу, приличных людей смущает, покоя от него нет! Но артист – хороший! В наш театр люди, в основном, на него приходят посмотреть, это я признаю. И шеф говорит: был бы Гвоздиков нормальным человеком, давно бы карьеру сделал, директором театра мог бы стать! Шеф бы помог, он всем своим нормальным людям помогает!

Невеста Когда Монстриков приедет? Я начинаю волноваться. А мне нервничать нельзя!

Ксюша А что толку - нервничать?

Жених Раз шеф обещал приехать, обязательно приедет! Он – человек правильный, реальный, конкретный, потому и успешный! А Гвоздиков со всеми его взглядами, убеждениями, левыми лозунгами, вроде – «Город – без олигархов!», и разными публичными призывами к справедливости, выпадами против «отцов города»… Андрей Гвоздиков -  ортодокс, утопист и анархист! Тамада дешевый…

Невеста Ничего себе – дешевый! Он у меня миллион украл! Он - не утопист, он - аферист!

Анна Ильинична Вы меня перебили, а я хотела сказать… Забыла…

Жених Вы говорили, что вашему учителю – педофилу Гвоздиков по роже съездил и чуть в тюрьму не сел… И все из – за какой – то малолетней вертихвостки, которая Гвоздикову даже не давала… Вот, кто он после этого?

Ксюша Времена людей меняют…

Жених Нормальных людей, Ксюша! 

Невеста А кто – нормальный? Ты сам - то какой - нормальный, Нехорошков? Как ты себя ведешь?

Нехорошков (Обиженно) А, что? Я – нормальный! Я себе цену знаю, лишнего на себя не беру, миллионы не ворую, но и своего не упущу, не пытаюсь изменить времена!

Анна Ильинична О покойниках не принято плохо говорить, но я должна сказать, что бабушка Андрюши Гвоздикова была женщиной властной, упрямой и внука своего воспитывала по - своему… Она в школьном родительском комитете активисткой была, я с ней часто беседовала на разные темы… Предупреждала, что патологическая честность и обостренное чувство справедливости, помноженные на юношеский максимализм и бескомпромиссность, Андрюшу до добра не доведут… Бабушка умерла давно, теперь она себе там (Подняв руку кверху и выставив указательный палец) спокойно отдыхает, а весь город с ее неуправляемым внуком нянчится…  У нас в школе слух прошел, что Андрей Гвоздиков собирается в мэры баллотироваться на ближайших выборах, как главный оппозиционер нынешней городской власти…

Жених Да, он просто - псих! Ненормальный! Кем он себя возомнил – этот клоун, графоман, тамада, сбежавший с нашей свадьбы?!

Невеста Мне на это все наплевать! Гвоздиков пусть хоть Римским Папой избирается, но я ему – не меценатка! Я за свой миллион ему такое устрою, что он у меня уже никуда не будет баллотироваться! Он, что, этого не понимает? Он что – идиот? 

Пауза.

(Входит Монстриков, весело спрашивает жениха)

Монстриков Нехорошков, а ты хвастался, что, как футболисты говорят, видишь поле! Где твое поле? У твоей невесты, можно сказать, законной супруги, тамада деньги, как банальный мелкий жулик, стырил…

Невеста Ничего себе – мелкий, целый миллион! Мне эти деньги для дела нужны, я салон красоты хочу, ты мне обещал, Монстриков! Я умру, если не стану хозяйкой своего салона красоты, Монстриков!

Монстриков По любому – станешь, не переживай, я своих не бросаю в беде, а тебя – тем более… Я же тебя, Любаша люблю… по - своему, как умею…

Невеста (Кокетливо) Хорошо умеешь, когда хочешь… Мне нравится…

Монстриков Сейчас – не об этом! (Обращается к своей бывшей учительнице) Анна Ильинична, помните давнюю школьную историю с Гвоздиковым, драку с преподавателем из – за девчонки? 

Анна Ильинична (Бодро) Да, мы буквально только что ее вспоминали, я рассказывала, что – то к слову пришлось…

Монстриков  Вы помните, как Гвоздику тогда удалось «отмазаться», кто его от срока уберег? Не трудитесь вспоминать, я подскажу, я все выяснил… Это был следователь, который сейчас – депутат, партийный босс одной влиятельной политической силы и враг мэра нашего города, а значит и наш враг! Мне тесть многое сегодня о политических играх рассказал, я успел с ним посоветоваться по поводу поведения тамады на свадьбе… Так, вот, бывший следователь и покровитель Гвоздикова надумал паяца двигать в мэры! Так что эта кража - нам на руку!

Невеста Как это – на руку?

Монстриков Это же – «компромат» на Гвоздикова! Пусть теперь идет на выборы, а мы Нехорошкова зарядим на телеканале «Провинция», во всех подконтрольных нам газетах распишем, а надо будет, и до столичных изданий доберемся, руки у нас длинные (Кивает в сторону столичной гостьи), вот Ксения знает, правду я говорю, Ксения?

Ксюша (Передернув плечами) А чего это вы со мной так официально: то Ксюшей. то Ксюхой, то просто Ксю меня называли, а теперь вдруг – Ксенией? Мне как – то обидно, ей Богу! Вы, господин Монстриков, меня в чем – то подозреваете, не доверяете, я вам дала повод?

Монстриков Повода пока ты мне не дала, надеюсь и не дашь повод! Но девка ты московская, если окажешься «засланкой», я тебя, как Мату Хари… Поняла?

Ксюша (Всплакнув) Какая я вам Мата Хари? Вы же сами знаете - к кому, зачем я приехала и кто меня к вам прислал. Я, что, разве вам отказала, не дала, что вы хотели? Или вам не понравилось со мной? За что вы меня так? Я – девушка честная, да и страх не потеряла, чтобы с такими монстрами в опасные игры играть… Вы же меня, как аллигатор проглотите, никто и не пикнет!
Монстриков Ладно, не плач! Проехали! Терпеть не могу, когда бабы ноют! Времена стремные, трудно стало доверять людям! Вот, кто бы мог подумать, что наш тамада…      

(Появляется тамада с кейсом. Все смотрят на него так, словно глазам своим не верят).  

Пауза.

Тамада (Швырнув кейс на пол) Я – не ваш, Монстриков! Я знал, что ты прибежишь сюда за своими «грязными» деньгами, можешь их поднять с пола, они все до последнего доллара – в этом твоем портфеле. 

Невеста Это мои деньги! (Подбегает, возбужденно хватает кейс, подходит к столу, открывает, проверяет, кладет руки на деньги, облегченно вздыхает, кричит от радости) Верно мама говорила, Гвоздиков безумно честный, безумно!

Монстриков (Вяло, разочаровано) Ну, и зачем честный тамада спер на свадьбе деньги? (Агрессивно) Он хотел украсть деньги, а потом испугался, прибежал, бросил их на пол! Он такой же, как все, только прикидывается честным! Он хуже нас, потому что прикидывается! Грешник должен хотя бы осознавать, что он - грешник, а не изображать из себя праведника! Я – не праведник, не святой, но я честнее Гвоздикова веду себя в жизни! Я  честнее Гвоздикова тем, что никого никуда не пытаюсь вести за собой, не претендую на роль идеолога, вождя, миссионера! Тебе, Гвоздиков, наша городская власть не угодила, ты сам решил властью стать? А чем ты лучше? Тем, что ты украденный миллион долларов вернул? А я считаю, что ты – идиот, трус, паяц, лох, тебя учить надо! (Двинувшись на Гвоздикова с кулаками) «Весы добра и зла повреждены…» Один поэт сказал… А я сейчас исправлю (Сделал выпад, нарвался на встречный удар, упал, растянулся на полу, попытался встать, не получилось, сделал еще одну попытку и, с трудом поднялся, отдышался, подошел к столу, налил себе водочки, выпил и стал хохотать) Бешенному псу нельзя протягивать руку! Я не буду бросать тебе кость, уходи, Гвоздиков, нам такой тамада не нужен! Я сам себе – тамада! (Налил еще) Предлагаю тост за то, чтобы там, где мы есть, их (Показывая на тамаду) не было! 

(Все, кроме тамады, подходят к столу, наполняют рюмки, бокалы стаканы,  веселятся, всячески демонстрируя поддержку Монстрикову)

Монстриков (Достав телефон из кармана) Алло – это ты, а это - я, узнал? Хорошо! Ты - директор театра или не директор? Почему у тебя пьяные артисты на чужих свадьбах дебоширят, кулаками размахивают? Если хочешь быть директором в моем театре, наведи порядок! Как? Для начала с Гвоздиковым  разберись! Гнать или  не гнать – решай сам, будь директором или я найду директора! (Обращаясь ко всем) Я прав или не прав? Если я прав, пусть Гвоздиков уходит, а если я не прав, по вашему, уйду я, предлагаю голосовать! Кто голосует за меня – поднимите руку! (Все подняли кроме Гвоздикова)

Тамада (Монстрикову) И кто из нас двоих паясничает, кто из нас - клоун? 

Монстриков Тебе наша демократия не нравится? Другой у нас нет!

Пауза.

5

(Входит официант, чеканит шаг, как на параде, приближается к Монстрикову, останавливается.)

Официант Разрешите обратиться?

Монстриков Отставной офицер – в официантах?

Официант Так точно! Майор бронетанковых войск, списан из армии с выходным пособием. Служу здесь старшим официантом банкетного зала!

Монстриков Танки грязи не боятся – верно, майор?

Официант Так точно!

Монстриков (Показывая на Гвоздикова) Убери его, майор, я тебя очень прошу… Выведи отсюда – так народ решил! (Показывает на сидящих за столом).

Официант Виноват! Вы арендовали банкетный зал до полуночи, уже полночь! Ваше время истекло, будете продлевать?

Пауза.

(Все зашептались, закашляли, загудели, Гвоздиков расхохотался.)

Монстриков (Сдерживая ярость) Мое время только начинается, понял, служивый? Это мое время! И оно никогда не кончится! (Встает, командным голосом предлагает тост) Выпьем за наши времена! За наше время! 

Официант (Двусмысленно) Времена не выбирают…

Гвоздиков Времена не выбирают, но их можно изменить к лучшему! Надо только захотеть и не бояться! Ведь так жить, как мы живем, нельзя, разве вы не видите?

Пауза. Аплодисменты. Занавес.    

