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Д. Ю. Госсе
ВОЛЧЬЯ МОРАЛЬ,
ИЛИ ЭКСПЕРИМЕНТ С ЛЕТАЛЬНЫМ ИСХОДОМ
Драма в одном действии

Действующие лица

Николай Захарович Овсянников, 32 года, учёный-физиолог, кандидат биологи​ческих наук, работающий в лаборатории научно-исследовательского института, специали​зирующегося на физиологии человека.
Любовь Алексеевна Игумнова, красивая женщина 30 лет, несостоявшийся вете​ринар и объект эксперимента Овсянникова.
	Андрей Иконников
Геннадий Михайлов
	} лаборанты, коллеги Овсянникова, обоим по 20 лет. 


Действие происходит в лаборатории, в которой работает Овсянников, в наши дни.
В центре сцены стоит электрический стул со шлемом. Он присоединён к электропри​бору, имеющему пульт и несколько экранов и расположенному в правой части сцены. На пульте множество клавиш и тумблеров. Экраны предназначены для показа систем орга​низма объекта, на котором ставится опыт. Перед пультом стоят три обычных стула. В левой части сцены находятся стол и ещё один стул, расположенные так, что сидящий повёрнут спиной к левой кулисе.
Входит Овсянников в белом халате,  с историей болезни под мышкой.

Овсянников (публике). Итак, давайте познакомимся. Меня зовут Николай Заха​рович Овсянников. Я занимаюсь исследованиями в области физиологии человека и имею учёную сте​пень кандидата биологических наук. Этой степени мне мало: я хочу быть док​тором. Чтобы им стать, мне надо защитить диссертацию об изменениях, происходящих в челове​ческом теле под воздействием электрического разряда. Именно с целью собрать для неё материал я и поставлю на ваших глазах эксперимент. Возможно, его исход будет смертельным, но меня это не останавливает. Почему — вы поймёте потом. Теперь, когда вы имеете некоторое представление обо мне, пора начинать. (Кричит за кулису). Введите Любовь Алексеевну!
Входят Михайлов и Иконников, лаборанты. Оба они в таких же халатах, как и Ов​сянников. Иконников ведёт Игумнову, ещё молодую женщину с выражением обречённости и равнодушия на лице. Михайлов несёт под мышкой журнал для записи результатов исследования. Овсянников садится за стол и кладёт на него историю бо​лезни, Игумнова становится перед ним.
Овсянников (раскрывает историю болезни). Вас зовут Игумнова Любовь Алексеевна, не так ли?

Игумнова (равнодушно-спокойным тоном). Да, именно так меня и зовут.

Овсянников. Вы осознаёте, каким может быть исход эксперимента?

Игумнова. Осознаю.

Овсянников. И всё-таки, несмотря ни на что, подтверждаете, что намерены по доброй воле подвергнуться опыту?

Игумнова. Подтверждаю.
Овсянников. Михайлов, передайте ей журнал.
Лаборант выполняет его просьбу.

Распишитесь во второй раз, Любовь Алексеевна.

Игумнова (раскрывает журнал и, отыскав требуемое место, читает). «С ус​ловиями эксперимента ознакомлена, о возможном его исходе предупреждена. Своё добро​вольное участие в нём подтверждаю».

Берёт ручку со стола и расписывается, затем отдаёт и ручку, и журнал Овсянникову. Тот, убедившись, что роспись поставлена, возвращает журнал Михайлову. Лаборанты садятся на стулья перед пультом, лицом к центру сцены, и слушают следующий диалог.
Овсянников. Ну вот, все необходимые формальности улажены. Однако перед началом я всё-таки хотел бы узнать, что заставило вас откликнуться на то объявление?
Игумнова. Бедность.

Овсянников. Бедность?
Игумнова. Да. У меня двое детей, а денег на их содержание нет. Они даже едят не каждый день. В объявлении вы написали, что семье волонтёра, который решится на участие в эксперименте, будет выплачено крупное материальное пособие. Пожалуйста, не нарушьте своего обещания.

Овсянников. Не беспокойтесь об этом, Любовь Алексеевна, я человек честный. Ваши дети получат обещанную сумму.

Игумнова. О, благодарю вас!

Овсянников. Не стоит. (Встаёт и подносит ей стул, стоящий свободным у пульта, затем возвращается на прежнее место). Садитесь, пожалуйста.

Игумнова садится.

Какая у вас профессия?

Игумнова. Я ветеринар.

Овсянников. Как вы дошли до такого бедственного материального положения?

Игумнова. Я не могла поступать вопреки совести.

Овсянников. Прошу вас, объясните подробно.

Игумнова. Как я уже сказала, по образованию я ветеринар. С детства я люблю животных. Когда я была маленькой, то каждый раз при виде какой-нибудь больной со​бачки или кошечки моё сердце сжималось от жалости. Иногда я приводила зверюшку к себе домой, прятала в укромном месте и тайком от взрослых ухаживала за ней. Если я на​ходила птичку с переломанным крылышком, то забирала её в свою комнату и наклады​вала повязку. Я мечтала, что, когда вырасту, буду лечить животных, а потому, когда на​стала пора выбрать профессию, пошла учиться на ветеринара. Я была прилежной студент​кой, в моей зачётной книжке стояли лишь пятёрки, и преподаватели считали, что я стану крупным специалистом. Однако моя жизнь сложилась не так, как мне хотелось… (Замол​кает).
Овсянников. Как же она сложилась? Рассказывайте дальше.

Игумнова. Нет, слишком уж горько мне вспоминать об этом…

Овсянников. И всё-таки я настаиваю.

Игумнова. Ну хорошо. На последнем курсе я проходила практику в ветеринар​ной клинике. Я ассистировала хирургу во время операций. Со своими обязанностями я справлялась так хорошо, что врач, руководивший моей практикой, стал доверять мне про​ведение самостоятельных операций. Все они мне удавались, и он сообщил о моих успехах главному врачу. Тот окинул меня таким нескромным взглядом, что я покраснела. Потом он попросил моего руководителя выйти. Когда мы остались наедине, он стал угрожать, что прикажет поставить мне оценку «неудовлетворительно», если… если я не соглашусь заняться с ним любовью. Конечно, я отказалась. Тогда он исполнил свою угрозу.
Овсянников. Он обошёлся с вами подло.

Игумнова. Из-за этого после окончания учёбы я не смогла устроиться на работу ни в одну ветеринарную клинику, как ни пыталась: всюду меня спрашивали, какую оценку я получила за практику, а услышав мой ответ, учтиво прекращали разговор. Я ре​шила искать работу в научно-исследовательских институтах. После нескольких неудач​ных попыток мне удалось получить в одном из них должность лаборанта. Но, увы, и на этом месте я продержалась недолго.
Овсянников. Отчего?

Игумнова. По должности мне приходилось участвовать в опытах, которые ста​вились на животных. Только вообразите: я была обязана резать живых собак и кошек! Это было просто противно. Я всегда мечтала помогать животным, а тут требовалось их уби​вать. Когда начальство поручило мне в первый раз принять участие в таком опыте, я про​вела ночь без сна, а наутро подала заявление об увольнении.

Овсянников. Ну и сглупили же вы!

Игумнова. Поймите, я не могла поступать вопреки совести.

Овсянников. Ясно. Продолжайте, пожалуйста.

Игумнова. Так я осталась без работы. На бирже труда мне сказали, что найти работу по специальности мне будет нелегко. Пришлось заниматься неквалифицирован​ным трудом. Я сменила множество мест работы и ни на одном из них не задерживалась дольше, чем на две-три недели.
Овсянников. Почему?

Игумнова. Ни одно из этих мест не соответствовало моим желаниям. Как раз то​гда мой муж, за которого я вышла, учась на втором курсе, ушёл из семьи, оставив меня с двумя детьми. Поскольку алиментов от него я не добилась, пришлось брать в долг деньги у родных, друзей и знакомых. Но возвращать их мне было не из чего, и вскоре давать мне в долг перестали. Я пошла на самое большое для женщины унижение — начала торговать собой. Однако и таким способом я не могла добыть достаточно средств для воспитания детей. Я возненавидела свою жизнь. Неожиданно я увидела ваше объявление, которое гласило, что для проведения естественнонаучного эксперимента вам нужен волонтёр. В нём вы обещали выплатить семье такого человека крупное материальное вознаграждение. Вот я и обратилась к вам.
Овсянников. Судя по всему, вы очень отзывчивы, Любовь Алексеевна. Вы лю​бите животных.

Игумнова. Ну и что? От моей доброты нет никакого толку. Она никому не при​носит пользы. Как бы хороши ни были мои устремления, они не востребованы.

Овсянников (встаёт и подходит к ней). Просто вы слишком мягкотелы. Вам не хватает наглости, честолюбия, необходимых для того, чтобы добиться успеха в жизни… Скажите, вы были бы способны на циничный поступок?
Игумнова. Нет.

Овсянников. Я знал, что вы ответите именно так…  (Кладёт одну руку на плечо собеседницы, а второй берёт её за подбородок). Поймите, наша жизнь цинична, весьма цинична. Это факт, от которого не уйти. И чтобы чего-то добиться, приходится быть под​лым, наглым, даже жестоким. Таким добреньким, как вы, в этом мире не место.

Игумнова. А сами вы циник?

Овсянников. Я — да.

Игумнова. И вы бы смогли поступить вопреки совести?

Овсянников. Смог бы и собираюсь сделать это сейчас. Вот смотрите: я по​ставлю на вас опыт, который, может быть, закончится вашей гибелью. Результаты иссле​дования я использую для написания диссертации, а защитив её, получу учёную степень доктора наук и прославлюсь. Значит, я добьюсь большего, чем если бы был добреньким и мягкотелым. Поймите, я не жесток, я просто хочу занять своё место в этом мире рвачей и хапуг.
Игумнова. Скажите, вы хоть верите в Бога?

Овсянников. Да, верю. В наше время в Него многие верят. Ходить в церковь нынче модно.

Игумнова. Нет, я говорю не о следовании моде. Соблюдаете ли вы десять запо​ведей?

Овсянников (задумчиво отходя поближе к центру сцены, потом возвращаясь на свой стул). Как бы вам это объяснить… Видите ли, в те времена, когда Моисей взошёл на гору Синай, мир был совсем другим. Люди возделывали землю и пасли скот. Общест​венное положение человека почти не менялось в течение всей его жизни, сын, как пра​вило, занимался тем же, что и отец. В общем, уклад был не таков, как наш. Мы же с вами живём в иную эпоху. Каждый предоставлен сам себе. Приходится бороться за жизнь, а не то погибнешь. Где уж тут думать о десяти заповедях!
Игумнова (с отвращением). Вы негодяй!

Овсянников (с неприятной усмешкой). Ну что ж, не буду спорить.

Игумнова. Мерзавец!

Овсянников. Согласен.

Игумнова. Эгоист!

Овсянников. Разумеется.

Игумнова. И циник к тому же!

Овсянников. Да ведь я сам так сказал. Вы повторяете мои слова.

Она даёт ему пощёчину, он хватается за щеку.

Вот что, Любовь Алексеевна, нам не пристало затягивать разговор, откладывая начало эксперимента. Сядьте вон туда. (Показывает на электрический стул).
Игумнова (недоумённо рассматривает предмет, которого прежде не заме​чала). Что это такое?

Овсянников. Электрический стул. Он предназначен для опытов.

Игумнова. Вроде того устройства, которое применяют для смертной казни в не​которых штатах США?

Овсянников. Не совсем, но принцип действия почти тот же.
Игумнова (стараясь преодолеть нерешительность, подходит к стулу и робко оглядывает его). И что же… на нём я и должна сидеть во время эксперимента?

Овсянников (приближается к ней). Да, именно на нём.

Игумнова (её решимость всё слабеет, поэтому её голос дрожит). А… велики ли у меня шансы остаться в живых?
Овсянников. Откровенно говоря, чрезвычайно малы. Однако ничего нельзя предсказать наверняка. Так что вполне вероятно, что вы выживете.

Игумнова (её голос дрожит всё сильнее). Чрезвычайно… м-малы? Вы… вы ут​верждаете это положа руку на сердце?

Овсянников. Да, Любовь Алексеевна.

Игумнова. Послушайте, я вас умоляю: дайте мне в долг деньги, которые вы обещали в объявлении! Клянусь, я верну их вам, чего бы мне это ни стоило!
Овсянников (крепко хватает её за руку, опасаясь, как бы она не решила уйти). Ну нет, Любовь Алексеевна, всё будет по уговору: сперва эксперимент, потом вознаграж​дение. Уговор дороже денег.

Игумнова (стараясь вырваться). А о моих детях вы подумали? С ними-то что будет в случае смерти матери?
Овсянников. Они получат средства на пропитание, которых им не хватает сей​час.

Наконец Игумновой удаётся вырваться, и она направляется к выходу.
Куда же вы?

Игумнова. Домой, к детям!

Овсянников. Как?! А эксперимент?! (Подбегает к ней и силой пытается уса​дить её на электрический стул).

Игумнова (отбивается). Пустите меня! Я не хочу умирать! Я хочу жить!

Иконников (подбегает к ним и борется с Овсянниковым). Не троньте её! Она хочет жить!

Овсянников (отбивается от него и одновременно старается удержать Игум​нову). А вам что, Иконников? Вы-то зачем лезете не в своё дело?
Иконников. Она — добрая! Она имеет право жить! А вы, Николай Захарович, сволочь! Это на вас, а не на ней, следовало бы эксперимент поставить! Отпустите её! У неё дети! Пусть вернётся к ним!

Овсянников. Михайлов, вы-то что сидите разиня рот? Помогите мне!

Михайлов вмешивается в борьбу и оттаскивает Иконникова на прежнее место. Тем временем Овсянников, одолев Игумнову, усаживает её на электрический стул.

Михайлов (Иконникову). Зачем ты, Андрей, в драку полез? Сидел бы в стороне! Что тебе за дело до неё?

Иконников. А, Гена, так ты бы на моём месте просто сидел в стороне? Тебе всё равно? Значит, ты такая же сволочь, как и он!
Овсянников. Иконников, вы забываетесь!

Иконников. Николай Захарович, вы сволочь, и я готов повторить это тысячу раз!

Короткая пауза. Затем Овсянников, побледнев от гнева, приближается к нему, чтобы уда​рить  его, однако сдерживается и отступает.

Овсянников (подходит к электрическому стулу). Ладно, бросим пререкания. Давно пора приступить к эксперименту. Михайлов, зажмите конечности Любови Алексе​евны.

Иконников (подбегает к нему и становится на колени). Умоляю вас, Николай Захарович, не делайте этого! Я возьму свои слова обратно, если вы пообещаете, что от​пустите эту несчастную женщину!
Овсянников (не обращает на него внимания). Михайлов, до сих пор мне ни разу не приходилось повторять вам приказания.

Михайлов подходит, послушно вставляет руки и ноги Игумновой в специальные зажимы, надевает ей на голову шлем и возвращается на прежнее место. Заодно он уносит стул, на котором она недавно сидела. Иконников, поднявшись с колен, пытается раз​жать зажимы, но у него не получается. Тогда он в сердцах пинает стул, но тут же от боли хватается за ногу и кричит: «А-ай!»

Овсянников (глядя на него, злорадно усмехается). Так-то, Иконников. Не сле​дует аппараты в лаборатории ногами пинать.
Иконников. Николай Захарович, неужели вы не пощадите её?

Овсянников. Нет, не пощажу, я окончательно решился.

Игумнова. Отпустите меня! (Пытается вырваться из зажимов, но ей это не удаётся).

Иконников. Николай Захарович, разве вы не видите, что она жить хочет?

Овсянников. Иконников, приготовьтесь исполнять обязанности лаборанта.
Иконников. Как это противно! (Садится на сцену, опустив лицо).

Овсянников. Хватит болтовни, начнём. Михайлов, пустите слабый ток.

Михайлов, сидя за пультом, нажимает на несколько тумблеров, и по телу Игумно​вой проходит ток.
Овсянников (после окончания этого процесса). Ну что, жива?

Михайлов. Жива, Николай Захарович.

Овсянников. Занесите в журнал состояние систем организма Любови Алексе​евны.

Михайлов раскрывает журнал и пишет, смотря на экраны.

Игумнова (бредит). В детстве я жила в небольшом городке. Там было всего не​сколько тысяч жителей и один цементный завод. Один-единственный завод на целый го​род, представляете себе? (Глупо смеётся).

Овсянников. Что с ней такое, Михайлов?

Михайлов (продолжает писать). Сущие пустяки. Кратковременное расстрой​ство сознания, возникшее в результате шокового воздействия слабым электрическим раз​рядом.
Овсянников. Это надолго?

Михайлов. Нет, Николай Захарович, через несколько минут пройдёт.

Игумнова (продолжает бредить). А ещё там была церковь, тоже одна на весь городок. Очень красивая, старинная. Её ещё в четырнадцатом веке, во времена монголо-татарского ига, построили. Там был один священник, отцом Игнатием звали. Он с моими родителями дружил. Вернее, не дружил, а был их духовным наставником. Они ведь очень религиозны были. И он часто к нам в гости приходил. Я, маленькая, его обожала. Потому что он был добрый. Бывало, придёт он, сам в кресло сядет, меня на колени посадит и уго​стит каким-нибудь леденцом или шоколадкой. Любуется, как я ем, гладит меня и говорит родителям: «Вот ведь Божье дитя! Тело человеческое, а душа ангельская. Помните, в Евангелии сказано: «Будьте как дети»?».
Иконников (вздрагивает и выходит из своих мыслей). Николай Захарович, вы читали Евангелия?

Овсянников. Нет, не читал. Только иногда в церкви их отрывки слушаю. Зачем нам, современным людям, читать Евангелия? Это литература иной эпохи, Иконников! Ну подумайте сами: станет ли в наши дни человек, делающий карьеру, задумываться о еван​гельских принципах?.. Кто сейчас захочет жить в нищете, как Христос? Никто. Кто из бо​гатых согласился бы раздать всё состояние бедным? Никто. Разве человек, имеющий власть, смог бы отречься от неё, чтобы стать равным своим подчинённым? Конечно же, нет. Нынче все желают урвать себе какой-нибудь кусок пирога, что пожирнее. А разве че​ловеку, который захочет добиться успеха, будет до того, чтобы любить ближнего своего, как самого себя? Поймите, Иконников, теперешняя жизнь так сурова, что в ней нет места идеалам Евангелий.
Игумнова (продолжает бредить). Евангелия… Как часто я перечитываю их! В них можно найти ответ на любой моральный вопрос. Вот, например, в Евангелиях от Марка и от Матфея сказано: «Возлюби ближнего своего, как самого себя». А в Евангелии от Иоанна говорится: «Да любите друг друга».

Иконников (вскакивает со сцены). Вот, вот истина! Любить друг друга, как са​мих себя! Вот как надо жить! Слышите, Николай Захарович? Слышишь, Гена? Любить друг друга, как самих себя! Вот принцип, по которому надо жить!

Овсянников. Иконников, примитесь за исполнение своих лаборантских обязан​ностей! Иначе Михайлову придётся работать одному за двоих.

Иконников. Я не могу, Николай Захарович. Ведь этот эксперимент, по сути, убийство.

Михайлов (перестаёт писать и поворачивается к Иконникову). Не можешь, да? А почему я могу? А, Андрей?

Иконников. Потому что ты, Генка, равнодушный мерзавец!

Михайлов. Ах так?!
Встаёт со стула, подходит к Иконникову и ударяет его наотмашь. Начинается драка. Оба, сцепившись в клубок, катаются по сцене, пока Михайлов не побеждает.

Овсянников (наблюдает за дракой). Тише, тише! (Подходит к дерущимся и разнимает их, поднимая со сцены сперва Михайлова, а затем поваленного им Иконни​кова). Не нарушайте порядка. Не забывайте, что у нас научный эксперимент.

Игумнова (приходит в себя). Что такое? Где я?

Овсянников. Она приходит в себя. Надо это записать.

Михайлов снова садится на стул, раскрывает журнал и пишет. Игумнова поворачи​вает голову на звук голоса Овсянникова и видит всех троих.

Игумнова. Кто вы такие?
Овсянников. Вы находитесь в лаборатории научно-исследовательского инсти​тута, а я и двое моих коллег ставим над вами эксперимент.

Игумнова (напрягает память). Да… Всё вспомнила. Спасибо.

Иконников (облегчённо вздыхает). Слава Богу, Любовь Алексеевна, вы пришли в себя!

Игумнова (Овсянникову). Отпустите меня, изверг! Я не хочу умирать!

Овсянников (подходит к ней и кладёт руку ей на плечо). Ну вот, то «хочу», то «не хочу»! Так дела не делаются, Любовь Алексеевна. Решили участвовать в мероприя​тии, так уж держитесь до конца. Вы ведь дважды расписались в том, что согласны участ​вовать в опыте. Добровольно расписывались, никто вас не заставлял. И вдруг вы переду​мали. Позвольте спросить, почему?
Игумнова. Я ещё молода! Пусть я неудачлива, пусть не могу достичь своей цели, но жить, даже плохо, всё же лучше, чем умереть! Я осознала это, лишь только уви​дела ваш электрический стул. Отпустите меня! У меня дети! Как они переживут смерть матери?

Овсянников. Во-первых, Любовь Алексеевна, с чего вы взяли, что непременно умрёте? У вас есть шансы остаться в живых. Правда, их немного, как я вас предупреждал. Скорее всего, вы умрёте, но не исключено, что вам повезёт. Результат эксперимента пре​дугадать невозможно. Это я вам тоже говорил. Во-вторых, насчёт ваших детей. Вы ведь потому и откликнулись на моё объявление, что рассчитывали на выплату им материаль​ного вознаграждения, не так ли? Вам нечем их кормить, правда?
Игумнова. Да, это так. Но я испугалась, понимаете — испугалась! Я женщина, я слаба и поэтому не могу идти на смерть с такой решимостью, как мужчины! Я боюсь смерти! Сжальтесь надо мной и моими детьми! Сохраните мне жизнь и дайте мне в долг ту сумму, что вы обещали в объявлении! Клянусь, я сделаю всё, чтобы вернуть её вам!

Овсянников. Нет уж, как говорят, назвался груздем — полезай в кузов. Что же это, вы сами сначала обратились ко мне, а теперь пошли на попятную? Так дела не дела​ются. А деньги я вам дам только после окончания опыта, как мы договаривались. Они достанутся если не вам, то вашим детям. Я человек честный и всегда держу слово.
Иконников. Николай Захарович, я вновь убеждаюсь, что вы сволочь, а она почти святая!

Овсянников. Иконников, не забывайтесь!

Иконников (Игумновой). Любовь Алексеевна, поверьте мне, я бы с радостью дал вам сумму, что он обещал, причём безвозмездно, если бы моя семья не жила в нужде и сам я не зарабатывал жалкие гроши!

Овсянников. Продолжаем эксперимент. Михайлов, пустите ток чуть большей силы.
Михайлов снова нажимает на тумблеры, и по телу Игумновой проходит ток, не​много более сильный, чем в прошлый раз.

Овсянников (после окончания этого процесса). Ну что, жива?

Михайлов. Жива.

Овсянников. Занесите в журнал состояние систем её организма.

Михайлов, глядя на экраны, опять раскрывает журнал и пишет.

Игумнова (бредит). Когда я была маленькой и жила в небольшом городке, в том самом, где были один-единственный цементный завод и одна-единственная церковь, я мечтала лечить зверей и птичек. Однажды на улице я заметила маленькую пташку с пере​битым крылышком. Она так забавно прыгала на одном месте, пытаясь взлететь! (Глупо смеётся).
Иконников. Что с ней такое, Ген?

Михайлов (продолжает писать). Сущие пустяки. Кратковременное расстрой​ство сознания, возникшее в результате шокового воздействия слегка усиленным электри​ческим разрядом.

Иконников. Это надолго?

Михайлов. Нет, но теперь это состояние продлится чуть дольше, чем в первый раз.

Игумнова. Ах, как забавно она прыгала! (Опять смеётся). И я её пожалела, по​тому что у неё было перебито крылышко. Я забрала её домой, чтобы вылечить. А как раз тогда у нас в гостях был отец Игнатий. Он увидел, что у меня в руках птичка, и спраши​вает: «Жалко?». Я головой кивнула, а он говорит моим родителям: «Хорошее чувство со​страдание. От Бога оно. Нужно его в детях с самого рождения воспитывать. Тогда они вы​растут добрыми».
Иконников, желая проверить её состояние, подходит к электрическому стулу и каса​ется её лба и виска, просунув руку под шлем.

Иконников. Лоб очень горячий, пульс просто бешеный. Это свидетельствует о том, что нервная и сердечно-сосудистая системы находятся в сильном напряжении. Гена, показания прибора это подтверждают?

Михайлов (перестав писать). Да, подтверждают.

Иконников. Может быть, Николай Захарович, вы всё-таки прекратите экспери​мент, пока её организму не нанесён непоправимый вред?

Овсянников. Ни за что! И если вы не начнёте тотчас же помогать мне, как вам положено по должности лаборанта, я сообщу в отдел кадров, что вы бездельник, и вас уволят.

Иконников. Ну и сообщайте! Лучше быть уволенным, чем участвовать в убий​стве.

Овсянников вперяет в него испепеляющий взгляд и, видимо, желает обругать его, но сдерживается.

Игумнова (продолжает бредить). «Вырастут добрыми». Вот так он сказал, отец Игнатий. (Снова глупо смеётся). А мой отец ему ответил… Что же он ответил?.. Ах да, помню: «Да, состраданию нужно учить с детства, но и взрослый может развить его в себе. Главное для этого — любить окружающий мир. Без любви к другим сострадание невоз​можно».
Иконников (тихо). Какой у неё интересный бред! Несёт околесицу, но иногда высказывает весьма мудрые мысли… «Без любви к другим сострадание невозможно», «Состраданию нужно учить с детства»… (Вслух, Овсянникову). Николай Захарович, вы способны пожалеть кого-нибудь?

Овсянников. Андрей… Вас ведь, кажется, так зовут?

Иконников. Да, именно так.

Овсянников. Вот что, Андрей. В наше время жалость — помеха для карьеры. Хочешь преуспеть — умей ходить по трупам. Таков принцип нынешней жизни.
Иконников. Вы бессердечны. Вы никого не любите, кроме себя, поэтому со​страдание вам неведомо.

Овсянников. Послушайте, Иконников, вы ещё молоды и слишком мало знаете о жизни, чтоб осуждать меня!

Игумнова (всё ещё бредит). Сострадание… сострадание… Любите окружаю​щий мир! Не проходите равнодушно мимо птички, у которой перебито крылышко! Не будьте равнодушны к тем, кому нужна ваша помощь.
Овсянников. Кажется, она скоро придёт в себя.

Иконников (снова дотрагивается до лба и до виска Игумновой). Лоб уже не так горяч, как был, да и пульс мало-помалу приходит в норму. Гена, прибор показывает то же самое?
Михайлов. Да. Напряжение систем организма постепенно спадает.

Иконников облегчённо вздыхает.
Овсянников. Михайлов, как только Любовь Алексеевна очнётся, не забудьте сделать об этом запись в журнале.
Игумнова. Где я?

Михайлов опять открывает журнал и пишет.

Овсянников. В лаборатории…

Игумнова (перебивает его). Погодите, я сама вспомню… Да. Всё вспомнила.

Овсянников. Вот и отлично. Продолжим эксперимент. Михайлов…

Игумнова (снова перебивает его). Нет! Не надо! Перестаньте!

Овсянников. Итак, Михайлов…

Иконников. Не мучьте её!

Овсянников. … врубите ток ещё большей силы.

Михайлов тянется к тумблерам, но Иконников подбегает и отталкивает его от пульта, так что тот падает.

Овсянников. Иконников, соблюдайте порядок!

Иконников (ему). Мучитель!

Тем временем Михайлов встаёт и валит его ударом кулака.

Овсянников (подходит к дерущимся). Прошу вас, ведите себя пристойно!

Игумнова. Не убивайте меня! Сжальтесь!

Иконников. Любовь Алексеевна, я попробую спасти вас! Надо только ослабить зажимы на стуле, и вы освободитесь. (Рвётся к ней, но Овсянников и Михайлов удержи​вают его).
Игумнова. Я боюсь смерти!

Иконников. Отпустите её!

Овсянников (раздражённо). Нет, Михайлов, я чувствую, что он всерьёз наме​рен сорвать нам эксперимент! Придётся, как видно, сначала усмирить его, а затем вер​нуться к работе.

Михайлов снимает с Иконникова халат и им же связывает его по рукам, потом са​жает его на сцену, так чтобы тот не мог встать сам. Проследив за этим, Овсянников возвращается к электрическому стулу. Михайлов вновь садится за пульт и пускает по телу Игумновой ток ещё сильнее, чем прежде. Дождавшись, когда разряд пройдёт, Овсянников прикладывает руку к шее Игумновой, чтобы проверить, жива ли она.
Овсянников. Ну, вроде бы ещё жива. Правда, Михайлов?

Михайлов (смотрит на экраны). Правда.

Иконников. Слава Богу!

Овсянников. Ещё раз занесите в журнал состояние систем её организма.
Михайлов делает это в очередной раз.

Игумнова (бредит). Когда я была маленькой и жила в небольшом городке, в том самом, где были один-единственный цементный завод и одна-единственная церковь… Да-да, в том самом… Так вот, когда я была маленькой и выхаживала больных зверюшек и птичек… Что же я хотела сказать? Забыла. (Глупо смеётся).

Овсянников. А теперь это надолго, Михайлов?

Михайлов. Нет, в этот раз такое состояние продлится всего лишь на несколько минут дольше, чем в прошлый раз.
Игумнова. Так что же я всё-таки хотела сказать?.. Ах да, припоминаю. Так вот, когда я была маленькой, я однажды увидела на улице, как двое крепких мальчишек бьют слабого. И так жалко его мне стало! Подхожу я к мальчишкам и спрашиваю их: «За что вы его бьёте? Что он вам сделал?» А они мне: «Убирайся, девчонка, подобру-поздорову, иначе худо тебе будет!» Я им говорю: «Двум сильным на одного слабого нападать — это подло». В результате они побили не только его, но и меня заодно. Прихожу я домой вся в синяках, а там опять отец Игнатий с родителями чай пьёт. Он ведь вообще часто у нас гостил. Глянули на меня родители и тут же принялись расспрашивать, что случилось. Я им всё рассказала. Отец Игнатий выслушал меня и говорит: «Очень благородной растёт у вас дочь. Благородство — ещё одно ценное качество человека. Его тоже нужно в детях воспитывать». «Да мы его в ней и не воспитываем, — ответил ему мой отец. — Она у нас от природы такая».
Тут Иконникову, всё это время пытавшемуся высвободиться, наконец удаётся развя​зать рукава халата. Он поднимается со сцены и надевает его.

Иконников. Николай Захарович, а вы способны на благородный поступок?
Овсянников. На какой? Не расслышал.

Иконников. На благородный.

Овсянников. Не знаю.

Иконников. Но хоть раз в жизни вы такой поступок совершили?

Овсянников. Не помню. Может быть, совершил.

Иконников. Скажите честно, могли бы вы назвать себя благородным челове​ком?

Овсянников. Благородным человеком?.. Ну как вам ответить, Андрей… Жизнь — это такая штука… Ведь, например, чтобы продвинуться по служебной лестнице, сплошь да рядом приходится совершать подлости: подсиживать, клеветать, доносить. Иначе никак, c’est la vie
. Таков ещё один принцип нынешней жизни: если хочешь быть успешным, веди себя так же, как и окружающие. А они, к сожалению, обычно ведут себя отнюдь не благородно. Приходится самому поступать соответствующим образом. Повто​ряю: c’est la vie.
Игумнова (продолжает бредить). Да, так ответил мой отец… Добрым челове​ком он был, царство ему небесное… И мать моя была доброй женщиной… Я у них была единственным ребёнком. И не было у меня ни братьев, ни сестёр. Представляете себе, единственный ребёнок! (Ещё раз глупо смеётся).

Иконников (окинув её обеспокоенным взглядом, подходит к Михайлову). Гена, как по-твоему, теперь она тоже благополучно очнётся?
Михайлов. Да, не тревожься.
Игумнова. Уж как они меня любили, как баловали, мои покойные родители! Я росла наивной и думала, что все люди такие же хорошие, как они, а негодяи бывают только в сказках. Вот до чего я была наивна! ( Вновь смеётся).
Овсянников (смотрит на неё). Состояние расстройства сознания затягивается. Похоже, в этот раз кора головного мозга была повреждена сильнее, чем прежде.

Михайлов (глядит на экраны). Не беспокойтесь, Николай Захарович, всё обой​дётся.

Иконников. Ты уверен, Ген?

Михайлов. Уверен.

Игумнова (всё ещё бредит). В детстве я жила, словно в сказке. Детство — как сказка. Добрая, добрая сказка. Ребёнок любит своих родителей и думает, что все кругом так же добры друг к другу, как они к нему. Лишь вырастая он осознаёт, что негодяи встречаются и в жизни. Как я была ошеломлена, когда уже взрослой столкнулась с подло​стью и недоброжелательством!
Овсянников. Михайлов, чем дольше она бредит, тем более я опасаюсь, что мы с вами сделали её идиоткой.

Михайлов (равнодушно). Посмотрим, что с ней будет, когда она придёт в себя.

Игумнова (всё ещё бредит). Я добрая. Так, во всяком случае, считают все, кто меня знает. Я всегда хотела лечить животных, потому что люблю их. Но я не могу зани​маться этим делом. Почему? Главный врач ветеринарной клиники, в которой я проходила практику, несправедливо велел снизить мне оценку. Какой толк от моей доброты? Она ос​талась невостребованной. Нынче, чтобы преуспеть, нужно быть наглой и циничной, а я такой быть не могу.
Овсянников. Михайлов, я всё более боюсь, что мы нанесли непоправимый ущерб рассудку Любови Алексеевны.

Михайлов (по-прежнему равнодушно). Ничего, Николай Захарович, она скоро очнётся.

Овсянников. Когда это произойдёт, сделайте запись в журнале.
Михайлов. Сделаю, Николай Захарович.

Иконников. Смотрите, она приходит в себя.

Игумнова. Где я?.. Ах да, вспомнила: на эксперименте.

Овсянников. Ну, Михайлов, пронесло!

Михайлов. Я же говорил, Николай Захарович, беспокоиться не стоит. (Пишет в журнале).
Иконников (Овсянникову). Может быть, вы хоть теперь-то отпустите эту бед​ную женщину? Или вам непременно надо её убить?

Игумнова. Прошу вас, отпустите меня!

Овсянников. Успокойтесь, Любовь Алексеевна. (Берёт из-за стола стул, ста​вит его рядом с Игумновой и садится). Лучше давайте ещё раз побеседуем. Возможно, другого такого шанса у нас уже не будет.
Игумнова. Я не желаю с вами разговаривать. Вы циник.

Овсянников. Да, я циник. А побеседовать с вами мне бы всё-таки хотелось.

Игумнова. Ну что же, начинайте.

Овсянников. Не кажется ли вам, что вы родились не в своё время?

Игумнова. Не понимаю, что вы имеете в виду.

Овсянников. Вы со всеми вашими желаниями, стремлениями и мечтами абсо​лютно несовременны. Вы как будто явились в нашу эпоху из позапрошлого века.

Игумнова (насмешливо). О, уж вы-то, конечно, вполне современны!

Овсянников. Я — да. Я таков, каковы все истинные дети нашего века: амбицио​зен, честолюбив, нагл. Я стремлюсь к успеху и благосостоянию. Я живу реальной жизнью, а не идеалами. Время идеалов прошло, сейчас время борьбы за своё место в жизни, за личный успех — суровой, жестокой, беспощадной борьбы, идущей не на жизнь, а на смерть. Человек человеку волк, как сказано у какого-то древнеримского писателя. А вы не можете быть волком, вы милая и кроткая овечка. С такой душой, с такими качествами вы совершенно не вписываетесь в нашу циничную эпоху.
Игумнова. Вы правы, не вписываюсь. Я не могу поступиться моралью, которую мне привили родители.

Овсянников. Уважаю вас за бескомпромиссность, хотя именно в ней кроется причина ваших неудач… Пожалуйста, не судите меня слишком строго. Понимаете ли, мне всю жизнь приходилось преодолевать неблагоприятные обстоятельства, поэтому я и ус​воил волчьи способы борьбы за существование. (Короткая пауза). Любовь Алексеевна, мы с вами принадлежим к поколению, на глазах у которого канул в Лету социальный ук​лад, созданный многолетними усилиями предыдущих поколений. Мы вынуждены были учиться и взрослеть уже в новых условиях. Для них мораль наших отцов и дедов не годи​лась, и, чтобы выжить, нам пришлось выработать качественно иную мораль. Её-то и при​держивается большинство наших с вами ровесников. Вы одна из тех немногих в нашем поколении, кто соблюдает старую мораль. Поэтому-то вы и несовременны.
Игумнова. Ваша новая мораль состоит в том, чтобы…

Овсянников. … преуспевать любой ценой, не брезгуя никакими способами.

Игумнова. Даже убийством?

Овсянников (подумав). Даже убийством.

Игумнова. Это хищническая мораль! Мораль волка, пожирающего овечье стадо! Волчья мораль!
Овсянников. Как вы сказали?

Игумнова. Волчья мораль.
Овсянников (ещё раз подумав). Ну что же, возможно, вы правы. (Спохватыва​ется). Я увлёкся беседой с вами, а ведь надо продолжать эксперимент! Михайлов, врубите ток ещё большей силы, чем прежде.
Михайлов так и делает, и по телу Игумновой вновь проходит электрический разряд.
Овсянников (после окончания этого процесса). Ну что, жива?

Михайлов (всматривается в экраны и равнодушно отвечает). Нет, умерла.
Иконников. Как это — умерла?!
Михайлов. А вот так. Сильный разряд нанёс непоправимый вред её нервной системе.

Иконников (наклоняется к прибору). Дай-ка мне самому посмотреть… О Гос​поди, и правда! (Бросается к Игумновой и прикладывает ладонь к её груди). Пульса нет!
Овсянников (холодно). Что ж, умерла так умерла. Михайлов, запишите в жур​нал параметры тока, при которых наступила смерть.

Михайлов с прежним равнодушием выполняет это действие.

Иконников (Овсянникову). Убийца!

Овсянников (Иконникову). Сделанного не исправить. Давайте уберём тело. (Михайлову). Ступайте, Михайлов, и унесите журнал, потом из ваших записей я добуду данные, необходимые мне для диссертации.
Михайлов уходит с журналом. Овсянников садится за стол, раскрывает историю болезни и пишет.

Овсянников. «Умерла… в результате воздействия… сильным электрическим разрядом». (Закрывает историю болезни).

Они с Иконниковым подходят к электрическому стулу, снимают с головы Игумно​вой шлем, высвобождают её конечности из зажимов и кладут тело на авансцену. С ми​нуту молча смотрят на неё.

Овсянников. Андрей, вы когда-нибудь видели покойника?
Иконников. Нет.

Овсянников. Я тоже. А вы когда-нибудь убивали?

Иконников. Нет.

Овсянников. Я тоже.

Опять пауза, в течение которой оба смотрят на труп.

Странное ощущение возникает, когда глядишь на мертвеца и думаешь, что только что это был живой человек. Вы его не испытываете?

Иконников. Испытываю… О Господи, до чего же это ужасно! (Тормошит тело Игумновой, словно желая разбудить её). Любовь Алексеевна! Любовь Алексеевна!

Овсянников. Перестаньте. Она от этого не воскреснет.

Иконников отворачивается от него и садится на сцену.

Только что она была жива — и вдруг умерла у нас на глазах. А кто её убил? (Вздыхает). Я. (Тоже садится на сцену, подпирает кулаком лоб, затем поднимает лицо и снова взды​хает). Я — убийца. Странное чувство испытываешь, когда говоришь себе такое. Мне ещё никогда не доводилось никого убивать.

Слышно, как всхлипывает Иконников.

Я всегда думал, что способен совершить убийство и не чувствовать потом угрызений со​вести. Теперь я понял, что это не так. (Пауза). Конечно, поздно сожалеть о содеянном. Её дети остались без матери. Из-за меня. И отныне это преступление будет тяжким грузом лежать у меня на сердце. Я получу всё, ради чего пошёл на эксперимент: учёную степень доктора, почёт и признание в научном мире. Но не смогу забыть, какой ценой их добыл. Отныне я никогда не буду счастлив. Не может быть счастливым тот, кто ради удовлетво​рения своих амбиций пренебрегает нравственными законами. Я вот пренебрёг — и теперь буду корить себя до самой смерти. Новая мораль гласит: личный успех — превыше всего. Любовь Алексеевна была права: это мораль волка, пожирающего овечье стадо, волчья мо​раль. Тот, кто ходит по трупам, может достичь успеха, но не счастья. Она понимала это всегда, я же понял лишь сейчас.
Иконников (давно перестав плакать и вытерев слёзы, поворачивается к нему). Николай Захарович, у вас ещё есть возможность загладить свою вину. Пойдите работать врачом в деревенскую больницу. Там вы будете делать людям добро.

Овсянников. В больницу?.. Нет, Андрей, я желаю уйти в монастырь.

Иконников. Бросьте вы это, Николай Захарович! Ну подумайте сами, какой прок будет, если вы примете постриг? А в больнице вы бы приносили людям пользу.

Овсянников.  Гм… Но почему, по-вашему, мне следует уехать в деревню, вме​сто того чтобы заняться медицинской практикой в нашем городе?

Иконников. Здесь врачей достаточно, а в деревнях их не хватает.

Овсянников. Гм… Вы правы, Иконников. Устроюсь на работу в какую-нибудь провин​циальную больницу. Для меня это наилучший способ применить свои знания во благо окружающим и искупить свою вину.
Иконников. Знаете что, Николай Захарович, я и сам только что принял решение посвятить свою жизнь не лабораторным исследованиям, а исцелению людей на селе. Моим делом станет спасение больных, которым больше не к кому обратиться за помо​щью. Ведь известно, что в провинции не хватает квалифицированных врачей.
Овсянников. Гм… Что и говорить, Андрей, это благородная стезя… Давайте унесём труп.

Иконников. Конечно, Николай Захарович, его нужно унести.

Овсянников. А деньги, которые я в том объяв​лении обещал, её дети всё-таки получат.

Уходят, унося тело, затем Овсянников возвращается и забирает со стола историю бо​лезни.

Занавес.
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