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МУЖЧИНА – Самый обычный мужчина, интеллигентного вида. Ему 47 лет. 

БЕГЕМОТ – Странное существо в человеческом обличии. Выдаёт себя за слугу сатаны из известного романа. 

Действие происходит в наше время. Место действия – обычный лифт обычного многоэтажного дома обычной России.
Открытые двери лифта. В  кабинку лифта входит мужчина,  нажимает на кнопку под номером девять, дверь начинает закрываться. Вдруг в  полузакрытую дверь кто-то протискивается,  раздаётся истошное: «Мя-у!» Через паузу дверь всё-таки закрывается, лифт дёргается и замирает.  Откуда-то  начинает валить густой дым, сквозь него видно два силуэта:  мужчины, и ещё кого-то. Мужчина в страшном волнении нажимает на все кнопки подряд, но двери лифта  не открываются. 
МУЖЧИНА ​– Что за чёрт?! 

БЕГЕМОТ – Это не чёрт. Это у кого-то пальцы слишком длинные.
МУЖЧИНА – (Из-за дыма не видит внешности Бегемота,  испуганно) Кажется, застряли... У, чёрт!.. А дым-то откуда!? (Кашляет) Мы, что ли, горим!? Этого ещё не хватало!..
БЕГЕМОТ – Привыкли – как что, так у них чёрт виноват…  А чёрт мог и не знать, что какой-то идиот зашёл в лифт и жмёт на все кнопки подряд.  

Пока Бегемот ворчит, мужчина нелепо пытается раздвинуть двери лифта, но тщетно.

МУЖЧИНА –  Мамочки родненькие!.. Дым-то какой! Точно ведь, горим! 

Кое-как, почти в слепую, находит кнопку аварийного вызова лифтёра, лихорадочно жмёт на неё, но безрезультатно.

МУЖЧИНА – И аварийная кнопка не работает! Мамочки!  Мы же здесь сгорим! Мы же здесь задохнёмся… 

БЕГЕМОТ – (Совершенно спокойно) Сгорим или задохнёмся?

МУЖЧИНА – (Со злостью, замешанной на страшном испуге, продолжая попытки открыть дверь) Хватит шутить! Расшутился тут! Дверь надо открывать, а он стоит, шутит! Давайте вдвоём навалимся! Чего вы стоите как столб?!

БЕГЕМОТ – Не… Дверь не откроется… Заклинило насмерть…

МУЖЧИНА – Насмерть?.. (Отчаянно всем телом бьётся в двери) Насмерть… И что делать?.. Что делать-то?! Господи! Какого чёрта я зашёл в этот лифт?! Чёртова цивилизация! Ненавижу! Ненавижу! Всё сгнило! Всё ломается! (Кашляет) Дверь нужно ломать! 

БЕГЕМОТ – (Усмехаясь) Ага, ломать… Тут лом нужен.

МУЖЧИНА – (В панике) А-а-а!!! Неужели мы погибнем?! Надо звать на помощь! Кричать надо! Орать! Вопить! (Колотит кулаком по двери лифта) Не хочу умирать! Не хочу! Помогите! Помогите! (Бегемоту) И вы кричите! Чего вы молчите?! Кричите тоже! Громче кричите!
БЕГЕМОТ – Вот ещё… Тебе надо, ты и ори… Припадочный…
МУЖЧИНА - (Продолжает колотить по двери лифта) На помощь! Помогите! Помогите нам скорее! 

БЕГЕМОТ – (С нотками издевательства) Сейчас… Прибегут они на помощь… Разбежались… 

МУЖЧИНА – (С отчаянием жмёт на все кнопки подряд, опять колотит по двери, кашляет, кричит изо всех сил) Помогите, люди! Горим! Эй, кто-нибудь! Товарищи!!! Сюда!!! 
Дальше крики превращаются в бессистемный рёв, при этом используются все возможные варианты взывания на помощь.
Но с каждым выкриком у мужчины остаётся всё меньше и меньше сил, и последние слова он произносит уже почти шёпотом.

МУЖЧИНА – Граждане!.. Отзовитесь же кто-нибудь... Помогите… Ну, пожалуйста… 
БЕГЕМОТ – Всё? Спёкся? (Передразнивая мужчину, кричит) Люди! Ку-ку! Пожар!

МУЖЧИНА – (Нервно) Вы… Вы почему неправильно зовёте на помощь?! Люди же нам не поверят!
БЕГЕМОТ -  Да что ты говоришь? А как надо? Ура!!! Пожар, ёклмн! (Запевает)  Врагу не сдаётся наш гордый Варяг, пощады никто не желает!.. 

МУЖЧИНА – (Робко замахивается на Бегемота) У!.. Это всё из-за вас!.. Из-за таких вот!.. (С новым приступом ярости колотит ногой в дверь и уже охрипшим голосом кричит) Помогите же кто-нибудь, чёрт вас возьми!!! Погибаем же мы! Люди! Ваши братья погибают!..
БЕГЕМОТ – (Достаёт папироску, достаёт зажигалку, прикуривает) Орёт - оглохнуть можно…  Какие все стали нервные… Сами виноваты…

Как только вспыхивает зажигалка Бегемота, дым почему-то  начинает рассеиваться. Мужчина  наконец-то может разглядеть того, кто стоит рядом с ним, внимательно всматривается в него, ужасается и замирает. Оказывается, рядом с ним - очень странное существо -  вроде человек, но с кошачьими глазами и усами. 

Пауза.
БЕГЕМОТ –  Ну, что замер? Узнал что ли? 
Пауза.

Бегемот нехорошо улыбается, сплёвывает, бросает окурок на пол, тушит его носком ботинка. В кабинке лифта дым рассеялся полностью.
БЕГЕМОТ – То-то… Развылся, как  пёс на живодёрне. 

МУЖЧИНА – И-извините… (В  предчувствии нехорошего, отводит глаза в сторону) Извините…

БЕГЕМОТ – Как? Извините? И всё? С ума сойти! Какой цинизм... Какое равнодушие… Только что от ужаса здесь ламбаду вытанцовывал, а теперь, когда нужно взорваться от приступа счастья – он говорит мне просто «извините». А где восторг, папаша? Где слёзы умиления? 

МУЖЧИНА – Ка-какой восторг?.. Какое умиление?.. Я вас не понимаю…

БЕГЕМОТ – Ах, не понимаешь? Хорошо, я объясню, я не гордый. Почему бы тебе, дядя, не гаркнуть по-молодецки: «С возвращением, Бегемот!»  Мне бы стало приятно.

МУЖЧИНА – (С вытянутым от удивления лицом) Что-о-о?

БЕГЕМОТ – (С угрозой в голосе) А ну-ка, быстро гаркни - радостно и с любовью: «С возвращением, Бегемот!» 

МУЖЧИНА - (Автоматически, очень тихо) С возвращением, Бе… (Вытирает ладонью со  лба холодный пот) Извините, но… Это какая-то чушь… Вы сказали… Ваше имя - какое?

БЕГЕМОТ – Ах, имя моё – какое!? Вы что здесь, совсем офонарели?! Человеческий облик потеряли?! В лифтах от страха орёте, чистых носовых платков не имеете! Наверное, читаете всякую гадость?! Классиков игнорируете, мать вашу! Игнорируете?!

МУЖЧИНА – Извините…

БЕГЕМОТ – Ты что мне талдычишь: «извините, извините»?  Мне твои «извините» - как покойнику грелка. Я тебя спрашиваю, - ты, что ли, про кота Бегемота не слыхал?

МУЖЧИНА – (В страхе покорно машет головой, облизывая при этом  пересохшие губы) Слыхал… Слышал… Чи-читал…
БЕГЕМОТ – (Улыбаясь) Вот… Молодец… Тогда в чём загвостка, милейший?

МУЖЧИНА – В чём?..

БЕГЕМОТ – Это я тебя спросил – в чём!

МУЖЧИНА – Да?.. Но… А… А вы, что… вы на самом деле тот самый Бе?.. Который у Бу?.. 

БЕГЕМОТ – Опять началось?! Последний раз предупреждаю - я не «бе»! Я – Бегемот! Тот самый я! Или тебе пачпорт показать? (Ухмыляется)  С фотографией…

МУЖЧИНА – (Переставая что либо понимать) Хо-хорошо бы…

БЕГЕМОТ – Папаша, ты, случайно, не сумасшедший?! Я ведь кот особой породы! Таким котам паспорта не обязательны! Понимаешь?

МУЖЧИНА – (Не знает, что ответить) Н-нет…  Если честно, я – не… Не очень я…

Бегемот сжимает свою лапу в кулак и резко разжимает её перед носом мужчины. Мужчина видит огромные когти.

БЕГЕМОТ –  А это - видишь? 

МУЖЧИНА – (Ошалело смотрит на когти, затем – с  жалкой улыбкой) Вижу… Да…  Но…

БЕГЕМОТ – Что ещё? 

МУЖЧИНА – Нет-нет, ничего… Но… Если вы – тот самый… Бе… То… Я… Вы… Вы пришли за… За мной, да?..  
БЕГЕМОТ - Ты чего это, а?

МУЖЧИНА - (От страха почти задыхается, ловит ртом воздух как рыба) И сейчас в лифте я… Прямо в лифте?.. Но я не хоч-у-у-у…
Бегемот наконец-то понимает, что творится с Мужчиной, бьёт его по-свойски  по плечу.

БЕГЕМОТ – А-а-а!.. В штаны наложил? Не дрейф, салага, матрос ребёнка не обидит. 
Мужчина медленно оседает  на  корточки и отваливается на стенку лифта.
МУЖЧИНА – (Тяжело дышит) Я уже умираю?..

БЕГЕМОТ – Ха-ха… Рано размечтался, папаша. Не за тобой я. Не за тобой.

МУЖЧИНА - Дышать… Тяжело… 

БЕГЕМОТ - А кому сейчас легко? Минуту назад в вашем дворе меня собаки чуть не разорвали на фиг! Кое-как вырвался.  

МУЖЧИНА – (Всё так же, задыхаясь) Этого – не может быть… Не может быть… Не может быть…

БЕГЕМОТ – Ещё как может. Двор у вас, я скажу, пакостный. И куда живодёры смотрят? Теперь каждый второй – живодёр, а собак всё равно – тьма тьмущая. Стрелять их надо. Стрелять. Распустили тут…

МУЖЧИНА - (Почти хрипит) Плохо… Мне плохо…

БЕГЕМОТ – (С угрозой) Папаша, не действуй мне на психику. Я не жалостливый. Сказал же, не по твою я душу. Эй! Ты чего? (Легко бьёт мужчину по щекам) Ты, что ли, коньки отбросить решил со страху? (Раздражённо) Этого мне ещё не хватало. Мы так не договаривались. Папаша, не закатывай глаза, говорю! Не закатывай глаза, сволочь! Может, тебе воздуха мало? (Принюхивается) Конечно… Воняет у вас здесь…  Чёрт с тобой. Сейчас мы для тебя такой простор организуем. 

Бегемот одной рукой толкает стенку лифта, и… стены  лифта разъезжаются. Мужчина теряет опору и  падает на спину. 

Лифт  превращается в огромную комнату с прекрасной обстановкой: диваны, стол, на столе телефон, графин с прозрачной жидкостью, два кресла и т.д. На  стене – картины, и большие старинные часы с боем.

БЕГЕМОТ – Так… Что у нас получилось?.. Ну, вот, другое дело. (Довольный, перешагивает через лежащего мужчину и начинает  ходить по комнате, разглядывая обстановку) Как тебе помещенице, папаша? Красота? Стиль – «аля франсе»! Прямо - пятизвёздочный номер «Гранд-Отель». Для тебя старался… (Сплёвывает) Да… И как у этих буржуев хватает совести жить в таких хоромах?.. Когда кругом плачущие, погибающие от нищеты честные интеллигентные граждане неинтеллигентно валяются на полу в грязных тесных лифтах, - эти, мать их!...  Куражатся… Да… Нам бы ещё сюда горничных пару штук, с длинными ногами. (Руками показывает огромную женскую грудь) Для полнейшего  антуражу. Жаль, что лишние свидетели в нашем подпольном положении не полагаются. Ты, вообще-то, папаша, тоже здесь посторонний…  Навязался на мою голову.

МУЖЧИНА – (Принимает сидячее положение, с удивлением, замешанном на ужасе)  Кто навязался?..  Я?! Я - навязался? Да я же… Как вам не стыдн… Извините, но… Если хотите, я могу уйти…  Я могу уйти?

БЕГЕМОТ – Можешь, папаша, можешь, если сквозь стены просачиваться умеешь. (Издеваясь, указывает рукой на стену) Па-прашу немедленно покинуть помещение! Вон! 

МУЖЧИНА – (Внимательно смотрит во все стороны, вертит головой и нигде не находит двери) Но разве это не?..  (С отчаянием) Это что?.. Это всё - галлюцинация?..

БЕГЕМОТ – Какая галлюцинация? Сам ты – галлюцинация! Лифт это. Самый обыкновенный российский, зачуханный, раздолбанный лифт. Но! (Торжественно подняв когтистый палец вверх) Перед сложной работой я просто обязан немного отдохнуть, а отдыхать  я привык с удобствами. Вот и пришлось лифт немного подремонтировать. Дожили! Бегемот нынче собственноручно лифты  ремонтирует! Так что, папаша,  молчим и отдыхаем.  Погоди… (Подходит к часам, внимательно слушает, как они тикают) А давай-ка, мы с тобой украдём у вечности несколько лишних минут. (Украдкой осматривается, словно за ним может кто-то наблюдать) Я думаю, вечность на нас не обидится. (Грозит пальцем мужчине) Только ты об этом – ни единой душе… 
Бегемот  что-то в уме вычисляет и останавливает маятник. Часы перестают тикать. Бегемот прикладывает к стене ухо.

БЕГЕМОТ -  Всё, тишина. Вот теперь мы точно сможем отдохнуть. 

Бегемот садится в кресло, разваливается, делает рукой жест фокусника, в руке у него оказывается окурок сигары. Эффектно прикуривает от шикарной золотой зажигалки, которая так же загадочно появилась в его руке.

 Мужчина, косясь на Бегемота, с опаской поднимается, неуверенно  делает несколько шагов  по комнате, осматривает обстановку и на ощупь проверяет предметы.

МУЖЧИНА – (Сам с собой) Бред… Самый настоящий бред… Откуда это всё?.. Ведь в лифтах этого стоять не может…  Не может. Я же это прекрасно понимаю. Я – не сумасшедший.  Или… (Бегемоту) Скажите, пожалуйста, только правду скажите -  я сошёл с ума, да?..
БЕГЕМОТ – (Лениво) Ага… Треснуть бы тебя графином по башке, чтобы мозги твои зашевелились в нужную сторону… Ну, что  за люди пошли, а? Своим глазам совсем уже разучились верить. Бегемота увидели, и сразу у них внутри всё отрывается. (Зевает) А чего меня бояться? Не понимаю… По-моему, я симпатичный. Не урод.  Или дело не во мне? Может это ты сильно грешный? (Странным взглядом начинает сверлить мужчину) Так покайся, я и прощу. Грешим, папаша?

МУЖЧИНА – Что?.. Я?... (Не знает, куда спрятаться от взгляда Бегемота) Ну… Как  вам сказать?.. Я, конечно, не ангел… Ангелов, ведь, не бывает… 

БЕГЕМОТ – Ага…  

МУЖЧИНА - Я такой же - как и все… 

БЕГЕМОТ – Знакомая песня… Теперь все как один говорят: «я - как все»…  Полнейший кризис индивидуализма. Деградацию личности. Не интересно с вами стало дело иметь. (Отводит взгляд, сонным голосом)  Вот раньше было – да!.. Придёшь за каким-нибудь эдаким, а он, весь  - напыщенный, одухотворённый. Ты его зовёшь - мол, собирайся, пошли, а он – ругается на тебя, даже плюётся, шпагой норовит ткнуть. Слова говорит красивые. И не поймёшь его - боится он смерти, или так, придуривается. А в последние свои мгновения он ещё и стишок расскажет, в чью-нибудь честь. Такой стих задвинет – разрыдаешься.  Да… Раньше не смерть была, а песня, наикрасивейшая погибель. А теперь - обыкновенный кирдык… От страха сердце разорвётся, и всё тут… Всё как-то банально, приземлено, бездуховно… Даже спать захотелось… Я, пожалуй, вздремну… 
Бегемот тушит сигару  прямо об стол и сидя засыпает.

Мужчина с опаской садится на край  кресла, внимательно смотрит на Бегемота, бьёт себя по  щекам, трясёт головой. Понимает, что это не сон, и его передёргивает нервная дрожь.
МУЖЧИНА – И всё-таки, - быть этого не может... Я же точно помню – я зашёл в лифт. В обыкновенный лифт… А потом появился… 
БЕГЕМОТ – (Открывает один глаз) Опять завёл свою шарманку?  Тебя, случайно, не Вольдемар Вольдемарович зовут? 
МУЖЧИНЫ – Что? Какой ещё Вольдемарович? 

БЕГЕМОТ – Ты не из тридцать седьмой квартиры, шестой этаж? 

МУЖЧИНА – Нет… Я не Вольдемар Вольдемарович.
БЕГЕМОТ – Точно?

МУЖЧИНА – Да я клянусь вам.

БЕГЕМОТ – А ты умеешь?

МУЖЧИНА – Что - умею?

БЕГЕМОТ – Клясться умеешь? 
МУЖЧИНА – Как это?

БЕГЕМОТ – Не знаю – как, но чтобы – по-настоящему. Или ты мне слово инженера давать будешь? Такое слово я не понимаю.

МУЖЧИНА – Да честное слово -  я не из тридцать седьмой! Я - из сорок пятой.

БЕГЕМОТ – (Сонно смеётся) Надо же… Честное слово. Сразу видно, в детстве пионером был. (Потягиваясь) Да знаю я про тебя всё. Ты у нас  - инженеришко с электромеханического завода, сорока семи лет от роду, дважды женат, и оба раза - неудачно. Своих детей у тебя нет и не будет, другие не считаются. Что еще? Ах, да… Ещё ты имеешь странное, я бы даже сказал, подозрительное хобби – в тайне от всех копишь сотенные купюры. По стольнику в неделю. Миллион что ли хочешь скопить, а? И от жены удрать? Сколько же копить ты  его будешь, у… Но, ты зря стараешься, папаша, -  жена твоя про эти денежки давно уже знает. Знает, но молчит, подлая женщина.
МУЖЧИНА – Знает?..

БЕГЕМОТ – А ты думал! Ещё как знает! И в тайне от тебя  заначку твою  каждый месяц трепетно пересчитывает. Ручки трясутся, глазки блестят. (Опять закрывает глаза) Так… Ещё по вечерам ты – почти что интеллигент в третьем поколении - подрабатываешь автомобильным электриком. А по ночам, вместо того, чтобы спокойно спать, мечтаешь открыть свою автомобильную мастерскую. Ну, вот, кажется и всё. Фамилию-имя-отчество твоей личности назвать? 

МУЖЧИНА – Не надо… 

БЕГЕМОТ – Правильно. Фамилия и имя у тебя до того банальные и грустные, что прямо - даже неинтересно.  Другое дело – Вольдемар Волдемарович. Ты, папаша, прислушайся: «Вольдемар Вольдемарович»! Вот это я понимаю. Это же не имя-отчество, – это, прямо, песня какая-то. Такому человеку и мечтать ни о чём не надо – к нему все блага сами липнут, как мухи. Липнут и дохнут… Тебе бы папаша тоже свои инициалы поменять и пластическую операцию сделать, глядишь и попёрла бы тебе удача. 

МУЖЧИНА – (Обиженно) Мне моё имя нравится…
БЕГЕМОТ – Да ладно, ладно, пошутил я. (Зевает) Пошутить уже нельзя… 
Пауза.
Кажется, что Бегемот опять заснул.

МУЖЧИНА – (Тихо, чтобы Бегемот не услышал) И всё-таки, попробуем ещё раз - рассудить здраво… В любых ситуациях нужно держать себя в руках… Если я, конечно, всё-таки не… (Опять себя бьёт по щеке и трясёт головой) Нет, я  не сплю… И кажется, прекрасно соображаю… Значит, это (обводит комнату глазами) лифт, и он… Он сломался – это точно… А всё, что появилось здесь? Это… Ну, допустим, что это – на самом деле… Это… Это – необъяснимый факт… Нереальная реальность… Говорят же некоторые, что бывает в нашей жизни нечто такое, что объяснить невозможно… Мистика…  Но… А как же те люди, которые будут ждать лифт за дверью?.. Может быть, они уже ждут?.. Люди-то уж точно – не мистика. Они – реальность. Они – настоящие. И, значит, они… Они, как обычно, сначала подождут, загорится кнопочка или нет…  (С  надеждой) А потом они забеспокоятся…

БЕГЕМОТ – (Сонно бормочет) Вряд ли… 
МУЖЧИНА – Они ещё как забеспокоятся! Потому что пешком у нас ходить не любят.

БЕГЕМОТ – (Неожиданно принимает сидячее положение и истошно кричит) Граждане! Срочное объявление! Наисрочнейшее! По техническим причинам лифт временно не работает! Поэтому, нечего толпиться у дверей лифта, дуйте наверх пешком! Развивайте опорно-двигательный аппарат, мать вашу!.. Это очень полезно для угнетённого алкоголем здоровья! (Мужчине) Теперь-то ты успокоишься?
МУЖ
ЧИНА – (Настойчиво, пытаясь сохранить самообладание) Вы зря стараетесь. У нас народ таким крикам не верят. Здесь, в подъезде, иногда такое кричат. Если каждому крику верить… Поэтому, они всё равно позовут лифтёра. Обязательно позовут.
БЕГЕМОТ – Ну и гад же ты, папаша. Не позовут они никого.

МУЖЧИНА – Позовут-позовут.

БЕГЕМОТ – (Угрожающе) А я говорю – не позовут.

МУЖЧИНА – (Оправдываясь) Правда, позовут. У нас всегда так. Лифт сломался – обязательно зовут лифтёра. Без него – не починишь. 

БЕГЕМОТ – В этот раз никто никого позвать не успеет! Ясно?

МУЖЧИНА – (Пугаясь своей мысли) Не успеют... Ясно… Значит… Вы что, хотите сказать, что вы лифтёра уже… - того?..

БЕГЕМОТ – (С удивлением) Того? В каком смысле - того? 

МУЖЧИНА – Ну… В том самом… Вы его уже отправили туда?.. (Показывает пальцем в потолок)

БЕГЕМОТ – Куда? На девятый этаж?

МУЖЧИНА – Да нет же… На тот свет.

БЕГЕМОТ – Ах, ты вон о чём… Нет, папаша, сегодня я пришёл за Волдемаром из тридцать седьмой, и только. Остальные пусть пока живут. Особенно лифтёры. У них и так зарплата маленькая. 
МУЖЧИНА – Хорошо!  Очень хорошо! Лифтёр - он живёт прямо в нашем подъезде. Напротив лифта.

БЕГЕМОТ – Напротив?

МУЖЧИНА – Да.

БЕГЕМОТ – Так ты намекаешь, что лифтёра всё-таки нужно грохнуть?
МУЖЧИНА – Да что вы такое говорите!? Я - совсем про другое! Я хотел сказать, что нашему лифтёру идти до лифта недалеко! Понимаете?! Он же рядом! Как только лифтёр узнает про поломку лифта, он появится моментально, понимаете? Он обязательно починит лифт – потому что он очень хороший специалист! Прекрасный мастер! А потом двери лифта откроются и… И… Интересно, когда двери откроются, (обводит рукой комнату)  вот это вот всё – оно останется?! Или моментально исчезнет? Если всё это исчезнет – исчезнете и вы. Правильно я думаю? Вы ведь должны исчезнуть… Вы ведь – нечистая сила… (Путается в своих рассуждениях) Но это не важно…. Важно другое – я останусь в этом лифте, или?.. Или я тоже - растворюсь в воздухе? 

БЕГЕМОТ – (Крутит пальцем у виска) Ой-ёй… Запомни, дядя, этот ваш лифтёр не придёт чинить лифт по одной простой причине - он просто-напросто не успеет этого сделать. 

МУЖЧИНА – Не успеет? Но почему?! Почему?! Если он жив?! А!.. Так он – напился что ли?

БЕГЕМОТ – Насколько мне известно, ваш лифтёр – непьющий.
МУЖЧИНА – Правильно. Он  - непьющий. Но… Тогда… Не понимаю…

БЕГЕМОТ – А чего тут не понимать. (Показывает на часы с боем) Разве ты не видишь – часы стоят.
МУЖЧИНА – Стоят… Вижу… Очень странные часы… Подозрительные…

БЕГЕМОТ - А почему они стоят?

МУЖЧИНА – Да потому что вы их сами и остановили!

БЕГЕМОТ – Правильно. Но я не часы остановил. Я время – приостановил. Мне надо отдышаться. Встречи с собаками меня всегда выводят из себя. И ты ещё мне на нервы действуешь. Расслабься, папаша, угомонись, по-хорошему тебя прошу. Тебе крупно повезло, -  проживаешь дармовое время, и, между прочим, за мой счёт. За тобой должок.

МУЖЧИНА - Должок?  Какой ещё должок?! Я не желаю быть ничьим должником. И вообще - время остановить нельзя.

БЕГЕМОТ – (Вскакивает с кресла) Да заткнёшься ты или нет?! Объясняю для дураков -  приостановить, это не значит – остановить совсем. В данный момент одна обыкновенная секунда равна одной тысячной секунде. Вот, смотри… 

Достаёт из своего кармана часы на цепочке, открывает крышку часов, и вдруг недоумённо замирает. С подозрением смотрит на часы, подносит их к уху, потом начинает  трясти.  Опять подносит к уху, потом с яростью бросает часы на пол. Часы разбиваются вдребезги. 

БЕГЕМОТ -  Дерьмо!!!  

МУЖЧИНА - Что?

БЕГЕМОТ – (В бешенстве) Часовщик, сволочь, подсунул мне дерьмо! Сволочь! Обещал, что часы будут идти вечность, а ходили они всего… сорок семь лет, пять месяцев, три дня, двенадцать часов три  минуты и шесть секунд. Я за эти часы всех его конкурентов со свету сжил, а он! У-у-у! Дела сделаю, найду этого часовщика и… Язык вырву. На том свете, но вырву. Сволочь такая…
МУЖЧИНА - Сорок семь лет?.. Сорок семь лет для часов – это очень много.

БЕГЕМОТ – (В страшном раздражении) А он обещал мне – вечность! У, барыга… Слово надо держать, папаша! Что сказал – то и родил! Цена слову -  жизнь. Это у вас сейчас: дэмократия, гласность, свобода слова и всё такое, болтай что хочешь. А какая может быть свобода у слова, если любое слово – есть точное отображение сути. Точное не бывает свободным. Шаг вправо, шаг влево – расстрел на месте!

МУЖЧИНА – Ну, это уж вы слишком…

БЕГЕМОТ – А как ты хотел? Неточное слово – это пустой звук! А звуки мы можем издавать и другой частью тела. Правильно я говорю?

МУЖЧИНА – (Пожимая плечами) Ну… Я не знаю…  Может быть с точки зрения физиологии… Но с точки зрения философии…

БЕГЕМОТ – Чего-чего?! О!.. Да ты, что ли, философ? Ну-ка, ну-ка… Давненько я не слышал от людей таких слов. Философия… Философия… Да… Философия, папаша, удивительная, но - весьма опасная штука. 
МУЖЧИНА – Опасная? Позвольте, а  чего в ней такого опасного?
БЕГЕМОТ – Чего, говоришь? А вот чего! Открою тебе один маленький, но неоспоримый фактик: статистика доказывает, что неопрятная любовь к философии - то есть к мудрости – довела до полнейшей шизофрении огромное количество приличных граждан. А почему, спросишь ты? И я отвечу - мудрость вам не шлюха, её любить нужно нежно, и обязательно - всю жизнь. Не так, как эти грамотеи. Поимеют философию пару лет, пока в институтах учатся, и думают, что философия теперь их подстилка на века. И начинают они выходить на трибуны, говорить слова мудрёные, стучать себя в грудь. Народ сначала им кивает, а потом начинает удивляться, - почему это эти напыщенные мудрецы, которые сами себя в газетах называют не иначе как философами, в повседневной жизни иногда вытворяют такие подлости? Вот ты, папаша, знаешь, почему они такие подлые?

МУЖЧИНА – (Пожимает плечами) Ну… Иногда человек попадает в такие обстоятельства, что…

БЕГЕМОТ – (Перебивая) Стоп! Какие ещё обстоятельства?! Придумал тоже – обстоятельства… Нет, папаша, здесь всё гораздо проще. Если перевести с философского языка на обычный человеческий, все эти граждане – как бы - бывшие похотливые извращенцы, ставшие импотентами. Теперь они и хотели бы полюбить философию ещё раз, но уже не могут. Позабыли, как это делается. И страсти нет, и настоящей любви нет к этой самой мудрости. Ай-яй-яй! Какой конфуз! Полнейшая атрофация чувств. И виагра им уже не поможет. Вот они и бесятся. А полную свою философскую несостоятельность оправдывают всё той же философией. Кивают на старика Сократа, мол, - он тоже - чем больше познавал, тем становился глупее. 
МУЖЧИНА – Странно…

БЕГЕМОТ – Ещё бы не странно! Они же рассуждают как идиоты!
МУЖЧИНА – Я про другое. Никогда бы не подумал, что коты бывают такими… умными…

БЕГЕМОТ – Учитель у меня такой. Я его слушать люблю. Я – внимательный. Так вот ты и подумай, папаша, - раз уж философы творят безобразия, простые смертны чем хуже? Ничем! Долой мораль, да здравствует свобода! И наступило на земле время бессовестных! Время «Бе», великое и ужасное! И вообще, жил у нас в клетке попугай - дурак дураком, который шпарил  наизусть мудрые фразы. Откуда только нахватался? Любимая его фраза была такая: «Хочешь настоящей свободы – освободись от окружающих тебя дураков»! Пришлось мне этого попугая сожрать. Сам напросился. Побеждает не тот, у кого есть козыри, а тот, кто умеет ими распоряжаться. Ну и денёк сегодня… Мерзкий денёк… Сначала собаки, потом – ты… Не дают спокойно работать… Так… О чём мы до философии говорили?

МУЖЧИНА -  (В полном смятении) Не знаю… (Показывает на обломки разбитых часов) У вас часы встали.

БЕГЕМОТ – Ага… Правильно! Я говорил о словах. Ты думаешь, чего я здесь появился? Я слово держу. Ты в очко играешь? (Достаёт из кармана колоду игральных карт)

МУЖЧИНА – (Испуганно) Играл… Когда-то… В стройотряде, студентом… Но теперь я не играю.

БЕГЕМОТ – Что так? Разочаровался в фортуне? Или боишься заначку проиграть?

МУЖЧИНА – Да нет… Просто, глупости это, - все эти карты…

БЕГЕМОТ – Чего-чего? Ну, ты и сказанул, папаша. Очко, я тебе скажу - умнейшая игра. Развивает чертовскую интуицию и убивает скуку. Вот, например, играли мы сегодня с Азазело, с утра, после бифштекса. С кровью. Ну и вот… Представляешь, на бубнового туза тяну карту, и пришла крестовая дама, сволочь такая. Уже  с утра не везло. Рискнул я, ещё прикупил, и опять – такая же сволочь, но пиковая. Глаза зелёные, наглые. Я её глаза увидел, больше рисковать не стал, говорю: «хватит». Хотя чувствую, что две тёмных дамы с одним красным тузом, это хуже перебора. Ничего у них хорошего не получится.  Так и вышло. У меня казна, семнадцать, а у Азазело – восемнадцать! Понимаешь?

МУЖЧИНА – Не понимаю…

БЕГЕМОТ – А чего тут понимать? Проигрался я! В пух и прах! И теперь, как честный кот, должен я спровадить на тот свет ничего не подозревающего гражданина, проживающего в вашем городе, улица Светлая, дом семь, квартир номер тридцать семь. Вот такая вот задачка. Но это же всё лучше, чем, к примеру, от скуки на диване дрыхнуть. Правильно?
МУЖЧИНА – Извините… Вы сказали – спровадить? Как это - спровадить?..

БЕГЕМОТ – Как обычно. Под траурные ноты великого композитора. И, чтобы было интереснее – Азазело такое условие поставил, нужно мне укокошить жертву без посторонней помощи и без лишних жертв. Короче говоря – интеллигентно. Это, я тебе скажу, – очень тонкая работа. Очень тонкая!
МУЖЧИНА – Погодите-погодите! Спровадить на тот свет?.. Это… Это - в прямом смысле, что ли?!

БЕГЕМОТ – У фразы «спровадить на тот свет» переносного смысла не существует. Ты, как любитель философии, это знать обязан.

МУЖЧИНА – (Ошарашено) Но за что его - на тот свет?!.

БЕГЕМОТ – Я же сказал, проиграл я. 

МУЖЧИНА – Проиграли?.. Так вы… Вы играли на… На…  (Берёт себя за горло) На это, что ли?!

БЕГЕМОТ – Конечно. На человеческую жизнь.  А на что нам прикажете играть? На деньги, что ли? (Хихикает) Нет, с вами точно с ума можно сойти… Мы тут порой треплемся, и никак не можем понять – в чём секрет этих ваших денег? Ну, жадность – это нам понятно. Этим все страдают. Но почему  от жадности вы собираете какие-то бумажки? Ведь золото и камушки там разные – они хоть блестят. И картины известных художников - это тоже неплохо. Их можно повесить на стенку и рассматривать. Критиковать автора. Вот я, например, не понимаю вашего Шагала, но я его не сужу. Пусть его другие судят. Но мне совершенно непонятно – чего вы постоянно разглядываете купюры? Там же почти везде – одна картинка. 

МУЖЧИНА – Странно… Как вы не понимаете? Вы же взрослый чело… Извините… Вы уже не маленький, я хотел сказать. Да что там говорить – даже маленькие дети понимают, что деньги, это… Это!.. 

БЕГЕМОТ – И дети понимают?

МУЖЧИНА – Конечно. Ведь на деньги, если их много, - можно купить всё что захочешь.

БЕГЕМОТ – Всё что захочешь?! Ой, дураки… Кто это придумал? Кто это произнёс впервые? Покажите мне этого идиота. Познакомьте меня с ним. И пусть он попробует выкупить у смерти за деньги хоть одну  секунду жизни.  Да что там – секунду. Пусть этот Вольдемар Вольдемарович купит у меня полсекунды своей жизни за миллион миллиардов! Да если он только предложит мне такое, я над ним и там – на том свете - смеяться буду. Запомни, папаша, жизнь не продаётся. Смерть – та, да, продаётся. Но жизнь – никогда! Вы думаете, ваши деньги – мера ценностей? Они – мера мерзости.  Мера унижения. Мера зависти. Вспомни, папаша - ты хоть один рубль получал без мысли, что тебе недоплатили? Ну, вспомни. Постоянная мысль, что можно было бы получить больше, кусает тебя за печёнку, и, когда-нибудь она тебя сожрёт с потрохами. А уж богатые-то, - как они трясутся над своими бумажками!.. Совершив сделку на миллион, они непременно думают: «Можно было срубить и два»! И если говорить короче… Короче, ты меня уморил… Так… На чём же я всё-таки остановился? На чём-то главном… Ты меня постоянно перебиваешь. Ах, да… На тридцать седьмой квартире… А чего о ней говорить? С ней всё понятно. Скоро с её хозяином произойдёт кирдык. Смертельная трагедия. 

МУЖЧИНА – (Набрав полную грудь воздуха, смело) Извините меня, но это!.. 

БЕГЕМОТ – (С угрозой) И не надо мне возражать. 


Мужчина теряется, смолкает. Бегемот почти весело смотрит на Мужчину.

Пауза.

МУЖЧИНА – (Опять набравшись храбрости) И всё-таки я не могу понять… И я хочу знать… Ведь это, наверное, не секрет? Раз уж мы тут, с вами…

БЕГЕМОТ –  Ты хочешь меня спросить, папаша, почему – он? 
МУЖЧИНА – Да… Почему?.. Почему вам нужен именно этот человек?!

БЕГЕМОТ -  Так выпал жребий. 

МУЖЧИНА – Жребий?

БЕГЕМОТ – Да, да, жребий, жребий…

МУЖЧИНА – Жребий… Как это у вас всё просто…

БЕГЕМОТ – А нужно – чтобы сложно?

МУЖЧИНА – Но ведь жизнь человека, это… Это… 

БЕГЕМОТ – Ой, только не надо всего этого. Ничего она ни «это».
МУЖЧИНА – Ну как же?! Человек живёт, мучается…

БЕГЕМОТ – От изжоги или от похмелья…
МУЖЧИНА – Зачем вы иронизируете? Человек мучается от сложности жизни. 

БЕГЕМОТ – (Перебивает) Вот и хорошо. Раз мучается – дадим ему возможность отдохнуть. Он ещё спасибо сказать должен.
МУЖЧИНА – Да поймите же вы, что это - несправедливо! Может быть, человек мечтает о чём-то…

БЕГЕМОТ – (Опять перебивает) О чём? Вообще – о чём может мечтать человек? О банальной мастерской, которая приносит банальную прибыль? И для чего это нужно?

МУЖЧИНА – Как для чего?! Чтобы жить.
БЕГЕМОТ – (Хохочет) Чушь! Чтобы жить, много не нужно! Не нужно много!

МУЖЧИНА – Я хотел сказать – чтобы достойно жить!

БЕГЕМОТ – А что значит – достойно, папаша? Ты хоть знаешь, что означает слово «достойно»! Оно, между прочим, произошло от слова – достоинство.  Почему я – Бегемот – должен тебе это объяснять?  А, ну правильно, теперь всё ваше достоинство  измеряется объёмом кошелька. Жаль, некому теперь вас бить дрыном по башке и говорить: люди, достоинство ваше не в кармане, а в другом месте! В другом месте! Интересно, папаша, ты можешь назвать хоть одну человеческую мечту, в которой бы не было и граммулечки корысти? Можешь?

МУЖЧИНА – Конечно, могу… Человек иногда… Он часто… мечтает о… о чём-то высоком... 

БЕГЕМОТ – Правильно! О коттедже, который должен быть обязательно выше коттеджа соседа! А лучше бы человек мечтал о няньке, которая утирала ему сопли и слёзы зависти. Но няньки больше не будет. И мечты ваши – все до одной – корыстны.
МУЖЧИНА –  Ну и пусть! Может быть, человек ещё не успел придумать свою высокую мечту? Он бы придумал! Обязательно придумал! Но вдруг… Вдруг его жизнь проигрывают в карты, и… И всё? А ведь он мог бы когда-нибудь совершить что-нибудь великое, грандиозное… Я уверен - мог… Какая несправедливость… Обрывать жизнь по воле жребия…

БЕГЕМОТ – А как ты хотел? Смотреть в личное дело каждого? У нас бюрократии нету. Обыкновенный жребий. 

МУЖЧИНА – А я вам всё-таки скажу, что это… Это не честно! В тридцать седьмой квартире, к вашему сведению,  живёт хороший человек. Я его немного знаю. Прекрасный человек. И ему на пенсию - очень даже не скоро!

БЕГЕМОТ – При чём здесь – пенсия? Там ему пенсия не понадобится. Там – полный пансион.

МУЖЧИНА – Да как же вы не понимаете?! Конечно, вам понять - не дано! Ладно, я вам ещё кое-что скажу! Тот, кого вы собираетесь… Ему ни в коем случае нельзя умирать, потому что у него… 

БЕГЕМОТ – (Перебивает) Жена, что ли, на сносях? Знаем.

МУЖЧИНА – Знаете?!. 

БЕГЕМОТ – Если мне не изменяет память, она уже на девятом месяце. Вот удивится эта нервная дамочка, когда узнает, что ейного мужа загрыз кот.

МУЖЧИНА – (Ошарашено) Как это - загрыз кот?..

БЕГЕМОТ – Насмерть. Мы с Азазело долго думали, как же его укокошить? Думали, думали, и вдруг является Коровьев и с порога заявляет – а ты загрызи его на фиг.  Нелепейшая смерть. Мы так хохотали. Представляешь, папаша, картинку? 
МУЖЧИНА – Но это же - ужас!..

БЕГЕМОТ – А чего тут ужасного? Если бы его, допустим, в цирке случайно сожрал лев - было бы лучше? Между прочим, львы котам - родственники. Так утверждают некоторые грамотные учёные. И правильно утверждают. Львы – звери правильные. Когда голодные – убивают, когда сытые – никого не трогают.
МУЖЧИНА – Это невыносимо слушать…

БЕГЕМОТ – Так ты, папаша, что ли, жалостливый? Ну-ка, ну-ка, расскажи мне про него поподробнее, про этого Вольдемара.

МУЖЧИНА – Что мне вам про него рассказывать? Вы и так про него знаете. Вы всё про всех знаете…

БЕГЕМОТ – Правильно, рассказывать про него нечего. Тогда тем более – чего его жалеть?!

МУЖЧИНА – Нет, мне есть чего рассказать. Есть! Он… Он - очень хороший человек!

БЕГЕМОТ – Ты это уже говорил.

МУЖЧИНА – Ну и пусть! Я ещё раз скажу! И умирать ему - рано!

БЕГЕМОТ - Не рано. В самый раз.

МУЖЧИНА – Рано!

БЕГЕМОТ - Да пойми ты, глупый человек, что рано – это лучше чем поздно. Ну что это за смерть, когда  всем глубоко наплевать – умрёшь ты или нет… Неправильно это. Слезинки  же никто не прольёт. Да и сам ты знаешь - погано, когда кто-нибудь рядом с тобой живёт и живёт, живёт и живёт. А ты, иногда, в тайне, когда тебе на душе мерзко, мечтаешь, фантазируешь, чтобы этот человек однажды  поскорее умер. Тихо так умер, никому не мешая. Например, уехал в другой город и почему-то не вернулся. И даже на поминки не пригласил. Ведь так? 

МУЖЧИНА – Я не понимаю… Вы на что намекаете? 

БЕГЕМОТ - Я намекаю?! Да я - конкретно - имею в виду твою супругу. И чего она живёт, скажи, пожалуйста? 

МУЖЧИНА - Как вы смеете говорить такие гадости?!

БЕГЕМОТ – О-о-о, какие мы циники… Папаша, никогда не нужно брать жён старше себя. Даже из-за денег. Деньги кончаются быстро, а тоска – она вечная. 

МУЖЧИНА - Замолчите немедленно!

БЕГЕМОТ – Замолчать? 

МУЖЧИНА – Да, замолчите! Иначе!.. 

БЕГЕМОТ – Ого! Ладно. Молчу. Но знай, что теперь-то уж точно, твоя жена переживёт тебя с потрохами. Ты сам напросился. И ещё – все твои денежки, которые ты с таким трепетом откладываешь на чёрный день, она подарит первому встречному щёголю. Как-то вечером эта взбалмошная старушка решит вспомнить молодость и заманит незнакомого молодого сосунка к себе в квартиру, под банальным предлогом протекания крана на кухне. 
МУЖЧИНА – Не может быть...

БЕГЕМОТ – Что – не может быть? Ещё как может быть! Придти, попить со старушкой винца, - казалось бы – что такого? Но… На следующее утро пробуждение старушки будет тяжёлым -  от подсыпанного в красное вино клофелина. А к обеду обнаружится пропажа. Потом будут слёзы, милиция и всё такое. Но его не найдут. Вот такая вот банальщина.

МУЖЧИНА - (Затыкает уши) Кошмар… Кошмар… Кошмар… Умоляю вас – замолчите! Пожалуйста, молчите…

БЕГЕМОТ - Правильно, кошмар. Ещё какой кошмар. И всё потому, что ты от неё вовремя не избавился, - сразу после свадьбы. Как-нибудь перед уходом на службу открыл бы нечаянно газ. Она ведь любить дрыхнуть до одиннадцати. Между прочим, твоя жёнушка тоже мечтает - в порыве гнева - чтобы ты поскорее окочурился. Она даже иногда просыпается по ночам и неосознанно щупает тебя – может, ты остыл уже… 

МУЖЧИНА – Умоляю, прекратите… Ну, пожалуйста… Не хочу этого слушать… Не желаю…

БЕГЕМОТ – Хитрый какой. Чтобы ничего не слышать – для этого умереть надо.

МУЖЧИНА – Умереть?..
БЕГЕМОТ – Это я про Вольдемара, про Вольдемара. Ты, кажется, против?

МУЖЧИНА – Что - против?

БЕГЕМОТ – Против того, чтобы сегодня твоего соседа, проживающего двумя этажами ниже, загрызло домашнее животное.

МУЖЧИНА – Конечно - против! Так нельзя! Если вы его… Любовь Михайловна не вынесет утраты.

БЕГЕМОТ - Да брось ты! Она сама во всём виновата, эта Любовь Михайловна. Сама виновата.

МУЖЧИНА – Что?..  Да что вы такое говорите? В чём она может быть виновата, - эта святая женщина?

БЕГЕМОТ - В сегодняшней смерти своего Вольдемара.

МУЖЧИНА – Вы… Вы в своём уме?.. Нет, это… Это… В конце концов, зачем вы мне это всё говорите? Я не желаю это слушать.

БЕГЕМОТ – Врёшь. Тебе интересно.

МУЖЧИНА – Мне? Да с чего вы взяли? У… Как бы только дал тебе!.. Бесчеловечное создание.

БЕГЕМОТ – (С усмешкой) Надо же, как тебя взбудоражило-то… Радовался бы, что сам жив остаётся. Так нет, ерепенится. 

МУЖЧИНА – Да! Я возмущён! И как здравомыслящий человек, я  заявляю, что это всё – садизм какой-то!

БЕГЕМОТ – Чего-чего?! 

МУЖЧИНА – Садизм!

БЕГЕМОТ – Я бы попросил не бросаться в Бегемота грязными обвинениями! Смерть придумана не мной.

МУЖЧИНА – Да, но… Вы мне объясните - как Любовь Михайловна может быть виновата в гибели мужа, если его жизнь кто-то там проиграл в карты?

БЕГЕМОТ - Но-но-но… Ты, папаша, не хами. Во-первых, не кто-то там, а умнейший на свете кот. А во-вторых, нечего ей было Вольдемара на свою жилплощадь прописывать. Ведь говорила её покойная мама, то бишь - Софья Львовна: «Любаша, золотце, твой прыщавый Вольдемар появится в нашей квартире только через мой труп». И что мы видим? Как в воду она смотрела, эта чокнутая старушенция. Стоило ей преставиться, как этот Вольдемар в семейных трусах нагло расхаживает по трёхкомнатной квартире ленинградского проекта. Хоть бы своей покойной тёщи постеснялся. А вдруг она за ним наблюдает?

МУЖЧИНА – Наблюдает? Откуда?

БЕГЕМОТ – (Показывает наверх) Оттуда.

МУЖЧИНА – Оттуда?! Почему она оттуда - наблюдает?.. Вы что, хотите сказать, что это он - свою тёщу?.. 

БЕГЕМОТ – Он? (Смеётся)  Этот меланхолик? Да ты что, папаша?! Вольдемар  - как и ты, нежнейшее создание - перочинным ножичком никого не тыкнёт, не то что бы там - гантелей по тыкве.  А ведь это так просто. Стоит тебе только гантельку  в руку взять - черти  дальше обязательно помогут. Всё сами сделают. Один чёрт руку тебе поднимет,  второй – этой рукой вдарит, третий - душу твою успокаивать начнёт.  И так зубы заговорит – ты даже ему поверишь, что был ни в чём не виноват.
МУЖЧИНА – Ужас…

БЕГЕМОТ – Правильно. Так вот, между нами, Софья окочурилась от обыкновенной человеческой жадности. Хоть врачи и остановились на диагнозе «остановка сердца по причине сердечной недостаточности», но это - полная чушь. 

МУЖЧИНА – Чушь?

БЕГЕМОТ – Полнейшая! Уж я это точно знаю. Эта старуха после замужества дочки с катушек съехала полностью: каждый день перед сном рулеткой измеряла квартиру. Ей казалось, что зять каким-то образом втихаря ворует её квадратные метры. 

МУЖЧИНА – Рулеткой?..

БЕГЕМОТ – Сам видел.

МУЖЧИНА – Ну, я не знаю… Тогда я тем более не понимаю, в чём виновата Любовь Михайловна!

БЕГЕМОТ - Ну, ты, папаша, и тупой. Я же тебе говорю – нечего было мужа в свою квартирку прописывать. Ведь жил он в однокомнатной квартирке по улице Гагарина. Неплохо жил. И жил бы там до семидесяти… (что-то высчитывает в уме) да, ровно до семидесяти девяти лет. Так нет же, вместо долгих лет жизни он выбрал лишние метры.  Вам простор нужен? Ну что же, - что пожелали, то и получите! Наступил этот момент - момент истины, когда рука справедливости метнула жребий, и он выпал (радостно смеётся) на хозяина квартиры тридцать семь!  Пора готовить похоронный кортеж, который доставит его туда, где необъятные просторы и…
МУЖЧИНА – (Осенённый, перебивает Бегемота) Но позвольте! Вы говорите – жребий выпал на хозяина квартиры?! Но ведь хозяин в этой квартире – Любовь Михайловна!

БЕГЕМОТ – Кто?

МУЖЧИНА – Любовь Михайловна!

БЕГЕМОТ - Она? 

МУЖЧИНА – Ну, да! Да!
БЕГЕМОТ - Не может быть...

МУЖЧИНА – Да точно! Квартиросъёмщица - она! Потому что она за квартиру платит! И квитанции она на своё имя заполняет! Я своими глазами видел. Мы как-то с ней в одной очереди в сберкассу стояли.   

БЕГЕМОТ – Ага… Стояли в одной очереди... Ну, если хозяйка она… А не он… Значит, по-твоему, я должен задрать её?.. Беременную… 

МУЖЧИНА – Что?..
БЕГЕМОТ - Жестокий ты, папаша, очень жестокий.

МУЖЧИНА – Да что вы такое несёте?!  Я же не в том смысле вам говорил. Совсем не в том!

БЕГЕМОТ – А я – в том. (Начинает хохотать) Увы, папаша - жребий пал на человека мужеского полу. А мужской пол в этой квартире пока один - Волдемар. (Резко прекращает смех) И хорошо, что в этой квартире не успел родиться младенец. Правильно я говорю? А вдруг родится мальчик. А мальчик и родится. Тогда… Сам понимаешь… А так – всего лишь Вольдемар.

МУЖЧИНА – Всего лишь?..

БЕГЕМОТ – Увы… А ведь когда-то он  был хозяином другой квартиры.  И жили они там с супругой весело. Каждый день в подкидного дурачка резались. 

МУЖЧИНА - Но жить там было тесно.
БЕГЕМОТ – А ты откуда знаешь?

МУЖЧИНА – Да как же не знать? Сравните однокомнатную квартиру с трёхкомнатной. Любой дурак вам подтвердит – разница большая.

БЕГЕМОТ – В дурака резаться можно и в кладовке. Это даже романтично. Но ты, папаша, так ничего и не понял. И зачем я тебе здесь лекцию читаю? Ну, ничего, скоро вашего любителя просторной жизни загрызёт кот, и это больше не обсуждается.

МУЖЧИНА – (Со странной нервной ноткой в голосе) Нет… Этого не будет…

БЕГЕМОТ – Что?

МУЖЧИНА – Этого - не случится. Никто никого не загрызёт!

БЕГЕМОТ – Интересно… И кто мне сможет помешать? Уж не ты ли, папаша? 
МУЖЧИНА – Пока не знаю…

БЕГЕМОТ - Я гляжу, в тебе просыпается герой. 

МУЖЧИНА – Может быть и просыпается… Да… Он должен проснуться… Что я всё сижу?.. Ведь от меня зависит жизнь человека… И судьба…

БЕГЕМОТ – Чего-чего?..  От тебя? Зависит? Судьба?

МУЖЧИНА -  Именно! И я должен что-то немедленно предпринять. Я должен сделать  невозможно, чтобы не произошло этой нелепой… смерти. К тому же, как я понял, меня вы убивать не собираетесь…

БЕГЕМОТ – Кто это сказал?

МУЖЧИНА – Вы сами и сказали. Уговор у вас такой, с этим вашим… Ну, вторым… Ведь вы мне говорили? А слово – это… Как это?.. Что сказал – то родил. Ведь так? Слово дорого стоит.
БЕГЕМОТ – Ага… Память хорошая, да? Думаешь, подловил меня? А если я тебя сейчас немного покалечу? Чтобы ты под ногами не путался.

МУЖЧИНА – Ничего… Я вылечусь... Медицина у нас сегодня – ого, какая... С того света вытаскивают…

БЕГЕМОТ –  Кто? Медицина? (Смеётся) Запомни, папаша, с того света вытаскивает не медицина, а чудо! И управляют этим чудом конкретные силы… Иногда - ваш покорный слуга…

МУЖЧИНА – Заткнитесь, вы... Хоть вы там и какой-то Бегемот, но я... Не позволю! Чтобы ни в чём не повинный человек погибал из-за очка… очко… игры! Нет, этого я допустить не могу… Не имею права…
БЕГЕМОТ – И ещё раз скажу – ого! Самое интересное в этой жизни – наблюдать, как  в человеке просыпается герой! (Почему-то радостно потирает лапы) Так-так-так… И как он, этот герой,  намерен действовать? Откуда он будет черпать своё геройское вдохновение? Неужели над его головой разверзлись тёмные небеса, и сам Вейзевул протягивает ему свою когтистую лапу! Думай, папаша, думай.  Я ведь тебе не дворовый хулиган, меня в узел завязать не просто…  Думай.
МУЖЧИНА – (Начинает лихорадочно осматривать комнату)  Сейчас!.. Сейчас я что-нибудь придумаю… Обязательно придумаю… Я найду способ, как остановить этот кошмар…(Взгляд его останавливается на подушках дивана) 

БЕГЕМОТ – (Ловит его взгляд) Интересно, но банально. Не о том думаешь, папаша. Не о том. Придушить меня подушкой от дивана – это тебе не под силу. Хочешь мои мышцы пощупать? К вашему сведению, однажды Бегемот грохнулся с крыши небоскрёба и приземлился на все четыре лапы. И ничего с ним не случилось. Разве только – аппетит стал ещё сильнее. (Тянет к нему свою лапу) На, папаша, щупай мышцу!

МУЖЧИНА – Обойдусь…

БЕГЕМОТ – Зря… И, вообще, открою тебе маленькую тайну, которая тебя сейчас очень сильно огорчит. Я - бессмертен.

МУЖЧИНА – Бессмертен?

БЕГЕМОТ – Увы, бессмертен. Ну, не совсем, конечно, чтобы на сто процентов, но… Умертвить меня может только тот, кто меня создал. А я ему - пока что - очень даже нужен. Поэтому, папаша, придумать тебе придётся что-то такое!.. Но в любом случае – тебе и это окажется не под силу.

МУЖЧИНА – Откуда вы знаете, что мне под силу, а что нет?!

БЕГЕМОТ – Да уж знаю. Поверь мне, папаша, и не делай резких движений. Ну, что ты сможешь предпринять? Ты только  и можешь кричать – «помогите, люди, пожалуйста». Может, тебе и сейчас покричать? Вдруг тебя услышат? (Кричит) Люди!!! Помогите!!! Помогите!!! Граждане!!! Готовиться страшное убийство!!! Страшное злодейство!!!  А может - тебе куда-нибудь позвонить? Да нет, не куда-нибудь, а прямо на квартиру будущего покойника. Что у нас с телефоном? (Поднимает трубку, подносит её к уху) Работает. Звони, папаша, кому хочешь, звони! Хоть в ООН, хоть в комиссию по борьбе с инопланетянами. 

МУЖЧИНА – Не плохо бы… Но… Я знаю, мне не поверят… Никто мне не поверит… 

БЕГЕМОТ –  (Хитро) Не поверят. А почему?

МУЖЧИНА – Потому что я и сам  не верю, что это всё со мной происходит на самом деле…

БЕГЕМОТ – Вот! Правильно! Был уже один такой умник, который пытался милицию вызвать, с пулемётами! Помнишь - что с ним произошло? Запрятали в психушку!  Ни единая душа в меня не поверит, пока я сам к ней в окно не постучусь. (Смеётся) Но даже и в этом случае некоторые подумают, что у них началась белая горячка. Так устроены вы - люди. И это правильно! Нужно беречь свою психику. Если верить во всякую чушь, так можно разувериться в самом главном! А что для нас самое главное? Жизнь, которая может стать счастливой и очень богатой,  вдруг, и  без всякой чертовщины. Но так не бывает. Очень богатым без помощи чёрта не станешь.  Запомни, папаша, счастье – это когда ты довольствуешься тем, что у тебя есть. Жизнь должна быть проста и беззаботна. А тебе, почему-то захотелось спасти этого Вольдемара. Ну не станет его –  какая от этого печаль? 

МУЖЧИНА – Какая печаль?.. Вам этого не понять… 

БЕГЕМОТ – Обижаешь… По-моему, в моих речах больше логики, нежели в твоём  жалком блеянии. 

МУЖЧИНА – Вам этого не понять! Никогда не понять! Если это страшное злодейство случится, если вы убьёте этого несчастного Вольдемара Вольдемаровича, - вы убьёте ещё кое-что! Вы об этом думали?
БЕГЕМОТ – Кое-что?.. Ты чего городишь?
МУЖЧИНЫ – Вот видите! Вы – не понимаете! Вы ничего не понимаете! Не понимаете!

БЕГЕМОТ – Да не тяни ты кота за хвост. Говори – чего такого я не понимаю?  

МУЖЧИНА – А вот чего вы не понимаете! Скоро Любовь Михайловна родит ребёнка, и этот ребёнок – он… Он ведь родится уже несчастным! Представляете – тот, кто должен был родиться счастливым, рождается несчастным! Это же несправедливо! Теперь-то понимаете?!

БЕГЕМОТ – Да тебе-то, папаша, откуда знать, каким он родится, этот ребёнок? 

МУЖЧИНА – Оттуда! Вы думаете, почему я вот такой - несчастный? Почему мне постоянно не везёт в этой жизни? Почему жизнь ко мне всегда оборачивается жестокой и несправедливой стороной? Даже  в обыкновенном лифте – и то умудрился встретить какого-то… А я знаю, почему со мной происходит вся эта чертовщина!  Потому, что я  родился сразу же - несчастным! Потому что я родился безотцовщиной! Не было у меня отца! Никогда не было!  Его убили! Где-то на окраине города! Весной… Когда всё расцветает…
БЕГЕМОТ – Ах вон оно что… Какие мы, оказывается, нежные и  ранимые. Подумаешь… 
МУЖЧИНА – Да! Да! Да! Вы и представить себе не можете, что это значит - родиться без отца! Как это – жить без отца, взрослеть без отца… Если бы у меня был отец, я бы, наверное, стал другим, совсем другим… Я ведь до сих пор не знаю, что это такое - быть счастливым... Интересно, каким он был, мой отец? Даже его единственная фотография, и та - куда-то затерялась… 

БЕГЕМОТ – Погоди-погоди… Твой отец… Тебе сорок семь… Значит, сорок шесть лет назад… (Что-то вычисляет в голове) Ты говоришь, это случилось на окраине города?

МУЖЧИНА – Да… Мне так рассказывали… А что такое?
БЕГЕМОТ - Весенний день… Конец апреля… Лужи… Заросли кустарника… 
МУЖЧИНА – Да, именно, конец апреля. Вы, что, хотите сказать, что вы что-то знаете про его смерть?..

БЕГЕМОТ – Ну, уж по поводу смертей – сомневаться не стоит. Я на них собаку съел. (Опять в уме вычисляет, потом радостно машет рукой) Точно! Это он! Вспомнил!

МУЖЧИНА – (С  подозрением) Что вы вспомнили?..

БЕГЕМОТ – Всё вспомнил! И твоего отца вспомнил! (Смеётся) Надо же. Оказывается,  в каком-то роде - ха-ха - и мы к его смерти тоже приложили руку. 

МУЖЧИНА – Мы?.. Кто это – мы?

БЕГЕМОТ – Ну – мы… Я точно не помню, чья это была идея, но… Мы сделали правильно…. Тогда нам стало его… как бы… жалко, что ли…

МУЖЧИНА – (В страшном волнении) Жалко? Вам – жалко? Почему вам стало его жалко? Вы ничего не путаете?!

БЕГЕМОТ – Я?! Путаю?! Запомни, папаша, я никогда ничего не путаю! Он и сейчас перед моими глазами стоит – как памятник человеческому упрямству. Ух, с характером был человек. С ужасно упрямым характером.  Чертовски упрямым… Даже не знаю, говорить дальше, или не говорить…

МУЖЧИНА – Да говорите же, чёрт бы вас побрал! Рассказывайте, прошу вас! Как он погиб? Почему?

БЕГЕМОТ –  Зря просишь, папаша. Как бы тебе не пожалеть потом. Глупое ведь это дело – разбирать причину чьей бы ни было смерти. За редким исключением все люди гибнут по глупости. Вот и твой родитель, тоже… Ну, сначала, конечно, он с женой поскандалил, с мамашей твоей, тобой уже беременной. Правда, тут случай был особый. Потому что застукала она его с другой особой. Конкретно застукала, в постели. Если бы он сразу мамаше твой сказал «ухожу навсегда», так сразу бы и всё кончилось. Но беременную жену такой упрямый человек разве бросит? Упрямый, он даже если и не любит беременную жену, всё равно - будет упрямиться и корчить из себя благородного мученика. Вместо того, чтобы уйти навсегда, он станет водку пить из горлышка, убивать в себе человека. 

МУЖЧИНА – (Чуть слышно) Так он что – тоже, как и я, был несчастным?.. (Стонет) Как и я… Жил с нелюбимой… Не видел счастья…
БЕГЕМОТ – Вот, и ты туда же. Весь в своего родителя. Странные вы, люди. Когда говорите о счастье, всё бормочете о какой-то любви. Не надо путать два разных понятия, папаша. Любовь – это страсть, а счастье – это покой. Разве жить в страсти – это счастье? Да любовь – она и есть самый главный источник несчастья. Все ваши беды – из-за неё, папаша. Даже циничная нелюбовь – она может принести больше счастья, нежели бешеная любовь. И если бы твой родитель это понял, он бы ещё – ого-го - как покуролесил на этом свете. Вместо того, чтобы выбрать из двух женщин одну, он решил ликвидировать проблему с помощью алкоголя. Ох, как же ему досталось от жизни-то. Две шипящие соперницы, плюс сволочи соседи, угрозы милиции, всякие там месткомы и товарищеские суды довели человека до полнейшего инфаркта.

МУЖЧИНА – До инфаркта? Его же убили. Три ножевых раны в область груди…

БЕГЕМОТ – Совершенно верно. Три ножевых ранения, плюс немереное количество уколов ядовитых языков. Итак, ты меня вынудил, рассказываю, всё как было. Сорок шесть лет назад, зябким апрельским деньком, твой папашка, как обычно, направился непонятно куда и неизвестно зачем – туда, куда понесут заплетающиеся ноги. Но цель-то ему была понятна - главное, чтобы не видеть знакомые морды. В этот раз ноги его принесли на южную окраину города. И вот там, среди робко зеленеющих кустиков и набухших почек ивы,  сел он на подсохший пенёк, внимательно присмотрелся к жизни, нечаянно протрезвел, и вдруг - так ему стало за себя обидно, что тут же пришла в его голову страшная мысль. Такая страшная, что даже сердце его не выдержало. Стали сжимать его сердце невидимые тиски, и дышать стало трудно. Первый признак инфаркта. Но, я же говорил, отец твой был упрям. Представь, папаша, странную картину: не знает человек, что через пять минут он должен умереть от сердечного приступа, и среди веток толстый сучок для себя высматривает, чтобы на нём повеситься. Высмотрел подходящую ветку, стал ремешок дрожащими руками из штанов выдёргивать. А в это время мимо шла группа подозрительных лиц мужского пола. Хотели эти граждане постороннего человека прогнать с насиженного места, всего-то, –  они тут на пеньке всегда выпивали, -  но твоему родителю это не особо понравилось. На язык-то он был резок. Да и в кармане его ножик лежал. В-общем, даже и теперь непонятно, что было раньше – сердечный приступ или удары в грудь его же ножом… 
Пауза.

МУЖЧИНА – Это они его с вашей помощью?..
БЕГЕМОТ – А было бы лучше, если бы он успел на себя руки наложить? А так, спасли человека от глупости. И зачем я тебе это рассказал? Тоску нагнал, а в тоске жить – удел слабых.  Дела надо делать, а не тосковать. За дело, папаша, за дело! (Быстро подходит к стене, прикладывает к ней ухо, прислушивается) Тем более, что развязка не за горами.

МУЖЧИНА – Что не за горами? 

БЕГЕМОТ – Развязка, развязка... Пора пускать время. А то оно уж застоялось.  

МУЖЧИНА – Как – развязка?! Но ведь я хотел!.. Я хотел спасти!..  
БЕГЕМОТ – Ты? Хотел? Спасти? Кого?! Нет у людей спасителей на этом свете, папаша! Нету! Разочаровали вы своих спасителей! Жаль, что ты так никому и не позвонил. Было бы интересно посмотреть, - изменилось что-нибудь на этом свете за последние почти сто лет, или нет. Слушай, а может, мне самому позвонить? Например, взять, и карету скорой помощи вызвать, прямо на место происшествия. Для интересной картинки.  (Снимает трубку) Очень я люблю, когда всё вокруг кричит, когда воют сирены и суетятся людишки в белых халатах.
МУЖЧИНА – (Выхватывает трубку и кладёт её на место)  Нет!.. Никаких белых халатов!.. Никакого воя!.. Потому что никакой развязки не будет… Не будет… Не будет… Не будет…

БЕГЕМОТ – (Решительно, потирая лапы) Ну, ты, хватит медитировать. Развязки не бывает без завязки. А завязочка-то произошла. (Подходит к часам, запускает маятник) Вот и всё! Начинаем отсчёт! Как только Волдемар войдёт в подъезд, сразу и начнётся. Он ведь один в вашем доме лифтом не пользуется. По совету врача пешком ходит. Правильно! Здоровье беречь надо! Тем более, что подъезды у вас тёмные. Вот мы его и подловим, прямо у входа в квартирку. Чтобы визгу побольше было… Приготовься папаша, сейчас стенки начнут съезжаться.  Тебе, кажется, на девятый этаж? Мне – на шестой.

МУЖЧИНА – (В смятении) Погодите! Ну, ещё чуть-чуть! Прошу вас!

БЕГЕМОТ – А вот теперь, папаша, давай без шуточек. Не мешай работать. Скоро он войдёт в подъезд.
МУЖЧИНА – А как вы узнаете?!
БЕГЕМОТ – Обоняние у меня такое. Кошачье. Я его уже чую. Он рядом…

МУЖЧИНА – Рядом?!
Вдруг мужчина хватает со стола графин и швыряет его в часы. Часы с грохотом отрываются от стены и падают на пол.

МУЖЧИНА – Рядом! (Торжествуя победу) Ну, что, получил?! Рядом… Часы-то твои – они опять встали! Думаешь, я не понял, что они здесь висели не просто так! Думаешь, я глупый?! Часы в лифтах не вешают!

БЕГЕМОТ – (Ошалело смотрит на то, что осталось от часов) Ты… Ты что, сволочь, сделал, а?! 
Бегемот изо всех сил бьёт мужчину в лицо. Мужчина  падает.

БЕГЕМОТ – Сволочь такая! Сволочь! Время, гад, сломал!.. Остановил…

МУЖЧИНА – (Со стоном) Сам, сволочь… Нечистая сила...

БЕГЕМОТ – Молчи! (Подбегает к стенке, прислоняет к ней ухо) Тишина. Опять – тишина. Точно, стоит время! У! 
Бегемот подбегает к Мужчине, пинает его со злостью, возвращается к часам, начинает в них копаться.

БЕГЕМОТ - Ничего, сейчас… Сейчас я их сделаю… Сволочь… Догадался ведь…

МУЖЧИНА – (На четвереньках ползёт к нему, пытается помешать собирать часы) Фиг ты их сделаешь! Я тебе не позволю…

БЕГЕМОТ – Не подходи ко мне, убью!

МУЖЧИНА – Не убьёшь… (Набрасывается на Бегемота с кулаками и неумело бьёт его несколько раз) Не убьёшь, скотина!

БЕГЕМОТ – А-а-а!!! Домашних животных бьют! (Бьёт мужчину точно под дых, потом еще и ещё раз) На! Получи!
МУЖЧИНА – Ой!.. Больно же…

БЕГЕМОТ – (Трясёт кистью) Больно ему… Лапу отбил… Ещё раз дёрнешься, точно укокошу.

МУЖЧИНА – Не укокошишь… Тебе нельзя… А мне – можно! Сейчас… Сейчас я отдышусь, и так дёрнусь…

БЕГЕМОТ – (Ползает на четвереньках у сломанных  часов) Сейчас… Сейчас заработают. Стрелку на место присобачу, и пойдут. Как миленькие - пойдут.

МУЖЧИНА - Не пойдут! 

Мужчина поднимается, подпрыгивает, виснет на люстре, дергается, люстра отрывается, свет гаснет. В полной темноте раздаётся грохот, сопение, звуки борьбы, удары, крики.

БЕГЕМОТ – Что?! Где?! Ах ты, отрава! Отпусти, сволочь! Отпусти!
МУЖЧИНА – Не отпущу… Не от-пу-щу…

БЕГЕМОТ – Ну, всё, надоел ты мне! 

Комнату озаряют странные вспышки света. В комнате – полный кавардак. Сначала  мужчина держит Бегемота за волосы. Но вдруг что-то случается,  мужчина резко отпускает Бегемота и дует на руку, словно обжёгся. Взрыв прямо под мужчиной, мужчина шарахается в другое место, и опять под ним - взрыв.

МУЖЧИНА – (В страшном испуге) А-а-а!!!

БЕГЕМОТ – (Зло хохочет) Получил, сволочь? Ты с кем связался?! С Бегемотом! Получи ещё, сволочь!
Опять взрыв.  Мужчина оглушённый падает. Бегемот снова  ползёт к сломанным часам, но обнаруживает, что они разбиты в пух и прах. 

БЕГЕМОТ – (В ужасе) Всё… Нет часов… Никаких… Хана… Воланд меня сотрёт в прах… Никто не имеет права останавливать время… Никто… Только в исключительных случаях… Но ведь у меня был исключительный случай, да?..  Я ведь не знал, что всё так выйдет…  Я же не виноват, что эта сволочь… (Вдруг его осеняет) Погоди!.. 
Бегемот ползёт к лежащему на полу Мужчине, берёт его правую руку, видит на них наручные часы.

БЕГЕМОТ – (Радостно) Есть часы! Есть… (Хочет снять их, но неожиданно мужчина кусает его за руку) А-а-а!!! Откусил! Гад! Сволочь!

МУЖЧИНА – (Из последних сил) Не  получишь… 

Срывает  часы с руки и суёт их себе  в рот. Изо рта торчит только кожаный браслет.

БЕГЕМОТ – (Испуганно) А-а-а!!! Не глотай! Не глотай!..

МУЖЧИНА – (Грозит кулаком, и невнятно говорит) По-го-чу… По-го-чу…
БЕГЕМОТ – Не надо, папаша!.. Спокойно… Спокойно… Не горячись, папаша… Давай поговорим спокойно…

МУЖЧИНА – (Отрицательно трясёт головой и мычит) Ы-ы…

БЕГЕМОТ – (Пятится, дуя на укушенную лапу) Всё-всё-всё! Не  нервничай, папаша. Я тебя не трону. Вынь часы изо рта, говорю! Вынь!!! 
МУЖЧИНА – (Отрицательно) Ы-ы…

БЕГЕМОТ – У, придурок… 

МУЖЧИНА – Ы-ы…

БЕГОМОТ –  Ну… Чего ты боишься? Видишь – я где? Я далеко. Ну, вынимай… Вынимай! А то ведь и сам не заметишь, как проглотишь!
МУЖЧИНА – (Неуверенно вынимает часы изо рта, тяжело дышит) Всё равно - проглочу… Или разобью.

БЕГЕМОТ – Не разобьёшь… 

МУЖЧИНА – Разобью!..
БЕГЕМОТ – Как же ты их разобьёшь? Они – противоударные, идиот...

МУЖЧИНА – Тогда точно – проглочу…

БЕГЕМОТ – А я тебе живот вспорю. Вот этими когтями. И всё равно часы достану.
МУЖЧИНА – Тогда я умру. А по вашему уговору - умереть я не должен.  Карточный долг - долг чести.

БЕГЕМОТ – У-у-у… Я смотрю, ты, папаша, наглеешь на глазах… Совсем нюх потерял? Смерти, что ли, не боишься?

МУЖЧИНА – Не боюсь…
БЕГЕМОТ – Может тебя на самом деле убить?

МУЖЧИНА – Очень буду рад…
БЕГЕМОТ – (Удивлённо) Ишь ты. Рад… Интересно, почему рад-то?

МУЖЧИНА – А потому что! (Устало) После  всего, что здесь произошло, жизнь мне представляется совершенно бессмысленной штукой. 

БЕГЕМОТ – Блефуешь, да?

МУЖЧИНА – Нисколько. Кажется, у меня на эту жизнь глаза открылись. 
БЕГЕМОТ – Ишь ты… В родителя что ли своего пошёл? 

МУЖЧИНА – Может быть. Может быть он был и прав, когда там, на окраине, себе смерть готовил… В чём смысл этой жизни, если её в любой момент какой-то плешивый кот может запросто проиграть в карты? 

БЕГЕМОТ – Чего?! Осторожнее, дядя…

МУЖЧИНА – Кто-то твою жизнь проиграет, и ты ничего уже с этим поделать не можешь. Разве это справедливо? Не зря я никогда котов не любил… И дрессированных медведей, которые в цирке… А… А может быть, и они – это тоже - не просто медведи, а нечистая сила?.. 

БЕГЕМОТ – Папаша, у тебя - никак – чердак тронулся?..

МУЖЧИНА – Лучше бы он на самом деле – тронулся. Мне бы сейчас, наверное, было так хорошо… Спокойно… А тут – кругом нечистая сила… Да, да, она кругом… Стоп! А может… может и деньги, на которые я трачу всё своё здоровье, и которые достанутся какому-то сопляку – может и они – придуманы нечистой силой?.. Специально, чтобы отвлечь меня от чего-то важного… А важное – вот оно, рядом… Важное – это когда ты спасаешь счастье ещё не родившегося ребёнка…

БЕГЕМОТ – Папаша, ты не о том сейчас говоришь! Не о том. Мне нужны твои часы, папаша…

МУЖЧИНА - И еще… Оказывается, все люди на этом свете живут как… как бабочки-капустницы… Нас так легко прихлопнуть. Хлоп – и мокрое место. И возникает вопрос – а кому вообще это всё надо? Кому?

БЕГЕМОТ – Правильно! Правильно! И поэтому смерть Вольдемара – это пустое!.. Он тоже – капустница! Прицепился к большому кочану капусты и жуёт её - хрум-хрум.  А кто-то его – хлоп, и готово! Зачем она нужна, эта капустница? Кому она нужна? Тебе она нужна? (Делает шаг к Мужчине, и тот сразу суёт часы в рот) Тьфу, идиот… Всё, всё, я отступаю… 
Бегемот снова делает шаг назад, и мужчина  вынимает часы изо рта.

МУЖЧИНА – Так-то лучше…

БЕГЕМОТ – Ну и чего ты собираешься делать дальше? А, папаша? Лекции мне станешь читать? А время, между прочим, замерло. И всё вокруг замерло. Вселенная замерла. Только мы с тобой – здесь –  пока существуем.

МУЖЧИНА – И пусть… Зато мы точно знаем, что никто за это время никого не прихлопнет. 

БЕГЕМОТ – За какое время? Я же говорю – стоит оно.

МУЖЧИНА – Хорошо.

БЕГЕМОТ – Хорошо? Нет, ты не понимаешь. Время не должно стоять. Оно должно идти. А часы стучать - тик-так, так-так… А если они стоят – это непорядок. Непорядок, понимаешь?! И скоро вмешается тот, кто следит за всем этим порядком! Уж он-то, конечно, сможет запустить часы вечности снова. Только нам с тобой придётся очень плохо. Слышишь? Очень плохо…

МУЖЧИНА – Нам с тобой… Очень хорошо… Значит, тебя за это накажут?

БЕГЕМОТ – Накажут… Не то слово. (Невольно стонет) У-у-у… Но только и тебя, папаша, тоже ожидает нечто ужасное. 

МУЖЧИНА – Ну, что же… Я – готов…

БЕГЕМОТ – Готов? Нет, к этому быть готовым нельзя…  

МУЖЧИНА – Ничего… Должен же я когда-нибудь стать мужчиной…

БЕГЕМОТ – Кем?!

МУЖЧИНА – Мужчиной. Настоящим. Наверное, пришло моё время. Жаль только, что пришло оно в то время, когда время остановилось. Ну и пусть. Главное, что оно – пришло. Противно вспоминать, но всю свою жизнь я только и делал, что старался прятать в себе эти самые мужские качества.

БЕГЕМОТ – Только не надо мне своих исповедей.

МУЖЧИНА – Слушай-слушай… Я старательно избегал опасностей, всё время таился, чего-то опасался, постоянно подстраивался под всё и под всех, - и под людей, и под судьбу… Иногда мне так хотелось треснуть кого-нибудь по морде, но я боялся… Боялся неизвестно чего. Я же говорю – безотцовщина даром не проходит… Постоянно чего-то стеснялся, притворялся... Но ведь я точно знаю, что когда тебя бьют, это совсем не больно. Меня ведь били. Один раз, правда. Но - очень даже жестоко… Это – не больно.

БЕГЕМОТ – Как же не больно? Ты же недавно тут орал – ай, больно, ай больно…

МУЖЧИНА – Ну и что? Я кричал от страха, а не от боли. Я опять притворялся. И все так притворяются. А может, это традиция такая – кричать, когда тебя бьют? И вдруг, здесь, сейчас, в обыкновенном лифте, я понял, что вести себя так – это... Это не по-мужски. Говорят, что с человеком иногда случается нечто странное… (Показывает пальцем на Бегемота) Да, точно, случается… В тот миг, когда жить становится по-настоящему очень страшно, тяжело и невыносимо, можно понять главное. Оказывается, ради других людей  так легко умирать. Скоро родится ребёнок. Он должен быть счастлив. И ради этого я готов на всё. Сейчас я проглочу эти часы, и делайте со мной что хотите.

БЕГЕМОТ – В этом месте я должен аплодировать? Прав был Воланд - герои вымерли, потому что людям постоянно мешают страдать. Их убивают так быстро, что они не успевают постичь тайну жизни. Надо было сразу тебя покалечить… И почему я этого не сделал?

МУЖЧИНА – Потому что вас покусали собаки. И вы хотели отдышаться. Вы уже отдышались?

БЕГЕМОТ – Ну ладно, мужчина-герой, попробуем говорить с тобой по-другому. 

МУЖЧИНА – Не надо со мной говорить! Знаю я ваши разговоры.

БЕГЕМОТ - Отчаянных я люблю, но…  Папаша, ты хорошо представляешь себе, кто я такой? Ты вообще, понимаешь, с кем сейчас разговариваешь?

МУЖЧИНА – О, да… Теперь-то я понимаю. Очень хорошо понимаю. Сатана… Слуга сатаны…
БЕГЕМОТ – Вот и прекрасно. Тогда слушай меня.  Внимательно слушай. В мире – что кружится вокруг тебя – очень много законов. Но есть в нём самый главный закон. У вас его называют законом равновесия, но это - не совсем то…  Ну, да ладно… Пойми главное. Любая душа – даже самая подленька, она ведь существует в человеческом теле не просто так… И знаешь почему? Не догадался? Закон равновесия. Он и тут действует. Душа не может оторваться от тела, когда её нигде не ждут! Понимаешь? И наоборот, если для твоей душонки нашли новое местечко, то тебе уже никто не поможет. Ни один Гиппократ! И я говорю тебе, - я точно знаю, что умирать тебе - рано. 

МУЖЧИНА – Нет… Не рано…

БЕГЕМОТ – Рано! В данный момент тебя нигде не ждут!

МУЖЧИНА – Ну и пусть! Лучше рано, чем поздно. Глупо умирать тогда, когда всем плевать, умру я или нет. И мне плевать, - рано мне или поздно.

БЕГЕМОТ – Хватит повторять чужие слова! Может быть, я их сказал в пылу спора, по причине горячности своей натуры.

МУЖЧИНА – Но ведь слова, это, кажется, – точно отображение сути…

БЕГЕМОТ – Ладно… Ладно, я согласен, ты теперь умный,  понял то, чего многие понять не в силах. Но! Ведь всё можно в этом мире изменить. Видишь, во что превратился обыкновенный лифт? Не лифт – а сказка! Так же и твою жизнь можно превратить в сказку. Нам всего лишь нужно начать отсчёт времени с этой секунды, и с моей помощью жизнь твоя потечёт в новом русле. 

МУЖЧИНА – Зачем?

БЕГЕМОТ – А просто так! Теперь ты другой, ты ничего в этом мире не боишься, и я гарантирую тебе, что мир, ощутив твою силу, сразу же начнёт подстраиваться под тебя. Я тебе обещаю это на все сто процентов. Ты ведь мечтал об этом всю свою жизнь - измениться и поставить жизнь в нужную для тебя позу. И может быть, теперь – кто его знает - даже смерть твоя отодвинет свои сроки.

МУЖЧИНА – А Вольдемар из тридцать седьмой? Его смерть тоже отодвинет сроки? Или нет? А его ребёнок? Он родится без отца, или нет?

БЕГЕМОТ – А они-то здесь – с какого боку? Мы про тебя говорим. Про тебя! Песенка Вольдемара давно спета. 

МУЖЧИНА – Тогда и мне не надо никакой сказки. 

БЕГЕМОТ – Ну, папаша… Ну… Таких я ещё не встречал… Ты же меня без ножа режешь. Не могу я оставить здесь Вольдемара. Его уже ждут.

МУЖЧИНА - В таком случае – и я не желаю жить.

БЕГЕМОТ –  Глупо! Ох, как глупо! Непростительно глупо - думать о соседях из тридцать седьмой, когда решается твоя судьба.

МУЖЧИНА – Ещё глупее радоваться жизни, зная, что всё это – обыкновенная фикция. И цена её – жизнь твоего соседа.

БЕГЕМОТ – Правильно. Всё в вашем мире – фикция. Ведь давно не секрет, что  каждый второй житель этой планеты готов продать свою душу дьяволу. А  ты не думал - почему только каждый второй? Я тебе отвечу. Потому что каждый первый не верит ни в Бога ни в чёрта. А то бы и они выбросили душу на прилавок. И цену бы назначили невысокую. Только зачем нам такие души? И твоя душа никому не нужна. Время проглотить хочешь? Глотай! Ну! Давай! Попробуй. 

МУЖЧИНА – И попробую…

БЕГЕМОТ – Пробуй, пробуй… Надоел ты мне… 

МУЖЧИНА – Правильно… Всё правильно… Сейчас… Сейчас… 
Мужчина суёт часы в рот, пытается их проглотить, но ничего у него не получается. Вынимает часы обратно.

МУЖЧИНА – (Со слезами на глазах) Не могу... Я не могу…
БЕГЕМОТ – Нет уж, ты смоги! Сказал – делай!

МУЖЧИНА – У меня не получается… Понимаете, - не получается… Не глотается…
БЕГЕМОТ – Большие часики, да? А мог бы их водичкой из графина запить. Только нету больше воды. Глотай, сволочь! Жуй, давись, но глотай! Спасти мир хочешь?! Так спасай! Герой ты или не герой?!

МУЖЧИНА – (Опять суёт часы в рот, и опять вынимает их, готовый разрыдаться) Не получается у меня!..

БЕГЕМОТ – Правильно… Теперь-то ты понимаешь, что ты в этом мире – жалкая тварь, которая так и останется жалкой, глупой тварью. Запомни - время никто проглотить не может. Никто! Солнце можно проглотить, а время – невозможно! Оно всех глотает, а мы его – не можем! (Протягивает руку, требовательно) Часы! Сюда! Быстро!

Пауза.
Бегемот подходит к Мужчине, вырывает часы из рук, вытирает их об свои штаны. Потом неожиданно бьёт Мужчину в лицо. От удара мужчина только покачнулся.
БЕГЕМОТ – Ну как? Опять – не больно?

МУЖЧИНА – Нет… Не больно…

БЕГЕМОТ – Молодец. Удар держать научился. (Патетически, вскинув руки) Берегись мир! Скоро в твои ворота  войдёт новый человек! Железный человек, по имени Мужчина! На этом и закончим нашу красивую беседу. Или, ты ещё что-то сказать хочешь? А? Мужчина…

МУЖЧИНА – Нет… 

БЕГЕМОТ – Поумнел, значит?

МУЖЧИНА – Поумнел. Изменить ничего нельзя. И Вольдемар - умрёт. Умрёт… С моей помощью…

БЕГЕМОТ – Чего-чего?! С твоей помощью?! Ты-то здесь -  с какого боку?

МУЖЧИНА – Часы - мои.

БЕГЕМОТ – Ну и что?

МУЖЧИНА – С помощью моих часов ты пустишь время.

БЕГЕМОТ – Обязательно.

МУЖЧИНА - И выходит, что я тебе их дал специально - для того, чтобы ты убил моего соседа.

БЕГЕМОТ – Специально?.. Ты чего несёшь?  

МУЖЧИНА – Так получается. И ещё выходит, что ты, Бегемот,  так и не выполнил условия. Такой вот маленький пустяк.
БЕГЕМОТ –  Папаша, ты, что ли, надо мной издеваешься? 

МУЖЧИНА – Я не издеваюсь… Всю свою оставшуюся жизнь я буду мучаться оттого, что помог слуге дьявола…

БЕГЕМОТ – Никто мне ни в чём не помогал! Запомни это! Бегемот сам может справиться! И он смог! Смог!

МУЖЧИНА – Не смог! Сам знаешь, что не смог!
БЕГЕМОТ – Вот, сволочь такая! Ну ладно, ладно, ладно! Уговорил. Я у тебя эти часы покупаю.

МУЖЧИНА – Что?

БЕГЕМОТ – Часы, вот что! Покупаю! И они сразу же станут моей собственностью. Правильно? А это уже не считается помощью.

МУЖЧИНА – Часы не продаются. 

БЕГЕМОТ – Ещё как продаются! Я заплачу - много.

БЕГЕМОТ - Деньги мне не нужны…
БЕГЕМОТ – Что?... Деньги всем нужны. Ведь когда их много – ты на них сможешь купить что угодно.
МУЖЧИНА – И жизнь Вольдемара?  

БЕГЕМОТ – Хватит болтать глупости! Сколько ты хочешь за свои… (Смотрит на часы) Командирские часы фирмы «Восток»? Сто рублей? Понимаю, мало. А хочешь, я сделаю так, чтобы твоя верная и нежно любимая жёнушка позабыла, где лежат твои накопленные сбережения? И вдобавок к этому – ещё сто тысяч рублей.  (Достаёт из кармана кучу банкнот, бросает их на стол) Вот, пересчитай! И заметь, они настоящие. В бумажки не превратятся! Слово Бегемота!  

МУЖЧИНА – Я уже сказал – часы не продаются.

БЕГЕМОТ – (Достаёт из кармана ещё несколько пачек) Сто тысяч долларов. К этим рублям. Папаша, ты – дурак. На эти деньги откроешь такую мастерскую! 

МУЖЧИНА – Нет.

БЕГЕМОТ – Понимаю. Зачем нам какая-то мастерская? Теперь с таким знанием жизни, с таким железным характером можно быть хоть… Да кем угодно! Правильно! Главное в этой жизни – не продешевить? Ты же время продаёшь, а не пространство с материей? Давай сразу миллион долларов. (Достаёт из-под дивана  дипломат, открывает его. Внутри – уложенные ровными рядами пачки с банкнотами) Вот! Гляди – какая красотища. Считать будем? 

МУЖЧИНА – (Как заколдованный смотрит на деньги, потом отводит взгляд в сторону, охрипшим голосом) Не-е-е-ет...

БЕГЕМОТ – Я даже придумал, где их можно спрятать. В старой газовой плите, которая стоит на твоём балконе. Ну, как?
Мужчина отрицательно машет головой, садится в кресло и устало закрывает глаза.

БЕГЕМОТ – Ну, извини, папаша, - надо было сразу сказать, что тебе нужны евро. (Показывает на дипломат) Но это я переделывать не буду. Они же настоящие.

МУЖЧИНА – Враньё…

БЕГЕМОТ – Обижаете… Половина денег на этой планете изготовлено мною, а он… По рукам? 

МУЖЧИНА – Я не возьму!.. 

БЕГЕМОТ – Да поймите вы, господин миллионер, что миллиард я вам не предлагаю по одной простой причине – спрятать его в твоей квартире просто невозможно!

МУЖЧИНА – Прекратите нести чушь… Прекратите…

БЕГЕМОТ – (Бьёт себя по лбу) Правильно! Чего я чушь-то несу! Какая квартира?! Какие газовые плиты?! Для хранения денег люди давно уже придумали банки! С надёжными несгорающими сейфами и стабильными процентами. Один момент. (Достаёт ручку, клочок бумаги, что-то на нём пишет) Вот. Реквизиты одного очень надёжного швейцарского банка и твой персональный счёт.  Я думаю, всё-таки, миллиарда тебе хватит. И ещё (стучит по дипломату) миллион наличными, на мелкие расходы. Прекрасная сделка. Я тебе эту бумажку  в дипломат положу. Чтобы не потерялась, как фотография твоего папашки. (Кладёт бумагу в дипломат и захлопывает его). Прекрасная сделка.

МУЖЧИНА – Нет… 

БЕГЕМОТ – (Теряя терпение) Ты мне, гад, что ли, не веришь? Можешь позвонить в банк и проверить. Телефон ещё работает. Знаешь, папаша, я ещё ни разу с таким удовольствием не разбрасывался деньгами. Правы люди… Деньги -  симпатичная штучка… 

МУЖЧИНА - Нет… Нет… Нет…
БЕГЕМОТ – (Хватает его за грудки) Да!!! И попробуй ещё раз сказать «нет», я тебя придушу, понял! Что тебе ещё от меня надо?! Вечную жизнь? Извини, это не в моей компетенции…

МУЖЧИНА – Не надо мне никакой жизни… Я не смогу  жить…

БЕГЕМОТ – (Кричит) Сможешь! Все живут, и ты - как миленький - сможешь! 

МУЖЧИНА – (Кричит) Но ведь Вольдемар умрёт! И я буду знать, что я не помог… Я буду помнить! Я буду смотреть на его ребёнка, и… моя совесть… понимаешь ты или нет?.. (Чуть не плача) Я не смогу себе этого простить… Не смогу забыть…

БЕГЕМОТ – Кто тебе это сказал? 

МУЖЧИНА – Я знаю…

БЕГЕМОТ – Однако, какая самонадеянность. У человека - очень короткая память. Очень короткая.

МУЖЧИНА – Не-е-ет… Отстаньте от меня, пожалуйста!..

БЕГЕМОТ – Меня не обманешь, - это уже не ты кричишь… Это кричат остатки жалкой совести, которые из последних сил цепляются за твой помятый пиджак… Но ещё мгновение, и её слабые женские пальчики наконец-то разожмутся, и тебе станет так легко… Так легко… Время «Бе»… Оно продолжается.
МУЖЧИНА – Не мучайте меня… Убейте, но не мучайте… Пожалуйста…

БЕГЕМОТ – Не мучить? Пожалуйста…

Бегемот делает странное движение рукой и комнату озаряет вспышка. Затем  раздаётся  странный грохот, похожий на грозовой разряд. Мужчина кричит, хватается за голову, приседает на корточки и стонет. В это время Бегемот надевает часы мужчины на свою руку, затем крутит завод на часах. 

Стены у лифта начинают съезжаться. 

Бегемот торопливо хватает  все деньги со стола, рассовывает их по карманам  мужчины, а дипломат ставит к его ногам. Скоро кабинка лифта принимает первоначальное состояние.

БЕГЕМОТ – Ну, вот и всё… И  никто никому ничем не обязан. (Стучит мужчине по плечу) Папаша, тебе плохо?

МУЖЧИНА – (Поднимает голову, ничего не понимая) Что?.. Где я?..

БЕГЕМОТ – В лифте, где же ещё.

МУЖЧИНА – В лифте?.. Да… Я зашёл в лифт… И у меня что-то с головой… Закружилось… И дым… Кажется, был дым…

БЕГЕМОТ – Да? Наверное, курил кто-то.

МУЖЧИНА – Курил? Странно, почему я ничего не помню… Извините… Извините…
Мужчина вскакивает,  и на пол падают несколько пачек купюр.

МУЖЧИНА – (Испуганно) А это - что?.. 

БЕГЕМОТ – (Ухмыляясь) Похоже на деньги… 

МУЖЧИНА – Чьи?

БЕГЕМОТ – Твои, наверное… Ого… Папаша, да ты шибко богатенький… Ограбил кого-нибудь? 

МУЖЧИНА – Нет… Что вы? Это я… Я их… заработал… Честное слово, заработал… 
БЕГЕМОТ – Да ладно, папаша, я верю, верю…

Мужчина начинает торопливо собирать деньги, пытается засунуть их в карман и обнаруживает, что в карманах много денег. С недоумением смотрит на дипломат, стоящий у него в ногах.  
БЕГЕМОТ -  Ни фига себе?!.. Да у тебя же полные карманы долларов! Интересно, а в дипломатике что? Дипломатик тоже, что ли, твой?

Пауза
Мужчина нагибается, одной рукой берёт дипломат за ручку, медленно разгибается, и, вдруг, хватает свободной рукой Бегемота за грудь.

МУЖЧИНА – (Со злостью) А ты кто такой?! Следователь прокуратуры? Или жулик? Интересно тебе, что в моём дипломате, да? Интересно?! А ты ничего не боишься?! 

БЕГЕМОТ – Но-но-но… Да у тебя, правда что ли, память совсем отшибло? Перестарался я… 

МУЖЧИНА – (Угрожающе) И не надо мне тыкать! Слышишь, ты… А то я тебя сейчас так тыкну!  

БЕГЕМОТ - (Усмехается) Спокойно, папаша… Не будем ссориться… Пошутил я… И хорошо, что ты меня не помнишь… Ты меня не знаешь, я тебя не знаю… Мало ли откуда у человека целый чемодан денег?..  Будем считать, что они упали с неба. Так часто бывает. Волшебным образом бедный превращается в богатого, живой в покойника… Одним движением руки Бе…

МУЖЧИНА – (Не давая договорить, хватает Бегемота рукой за горло и прижимает  к стенке) Ты мне надоел, урод… Ещё одно слово, и… Откуда только такие родятся?.. Ты меня понял?! Ещё одно слово!.. 
БЕГЕМОТ – (С трудом пальцы мужчины на своём горле) Понял… Больше - ни слова… Надо же, силищи сколько… Чуть не задушил… 
Открываются двери лифта.

БЕГЕМОТ - Между прочим, я уже приехал. Шестой этаж. А тебе, то есть вам, уважаемый миллиардер, на девятый. Смотрите, не заблудитесь. А то, я гляжу, у вас в голове полное затмение… (Внимательно смотрит на - теперь уже свои - часы, потом  нагло показывает их мужчине) Случайно, не ваши? Шучу. Вы такую дешёвку, наверное, не носите. Хорошие часы… Ну, пока. С вашего позволения, один совет на прощание – не заключайте сделок с дьяволом… 

МУЖЧИНА – Пошёл отсюда!

БЕГЕМОТ – Конечно ухожу.

Бегемот выходит из лифта, дверь закрывается. Звук двигающего лифта. Через несколько секунд где-то вдалеке раздаётся человеческий вопль, потом женский крик. Мужчина инстинктивно прижимает дипломат к груди.

МУЖЧИНА – Голоса знакомые… Кажется, это… Точно! Это соседи из тридцать седьмой! 

Лифт останавливается. Двери открываются.  Мужчина  опасливо выглядывает из лифта, смотрит по сторонам.
МУЖЧИНА – Нечего пешком ходить по тёмным подъездам… На лифте ездить надо… Ничего… Скоро я от вас всех сбегу  к чёртовой матери… Куплю котеджик повыше, и… Вы меня не достанете… Никто меня не достанет…
Мужчина выходит из лифта, дверь тут же закрывается.
Конец
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