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участвуют: 


отличный сотрудник  Карнелиан

новенькая, стажер Анабель

заслуженный менеджер Николя

инакомыслящий парень по имени Найк

бывшый сотрудник Алекс 

посетитель, студент Ендрю


сотрудник Патрик

посетительница  Ли-ли

соблазнительная сотрудница Наташа

отличный сотрудник  Карнелиан
Меня зовут Карнелиан. Очень давно уже, я хорошо отношусь к МакДоналсу и люблю его. Относительно недавно сбылась моя мечта, я стал сотрудником компании! Вот уже полтора года я работаю в Маке. График работы очень устраивает. Работаю неделя через неделю и это очень удобно. У нас очень хороший коллектив и доброжелательная атмосфера.  Я доволен своим местом работы. Но есть одно но. 

А именно – мои проблемы с пищеварением. Дело в том, что благодаря этому графику работы я стал замечать, что происходит с моим желудком именно во время и после смен. То есть из-за питания. 
У меня жидкий стул. 

Вот такая деликатная проблема. И мне очень неловко об этом говорить. То есть когда в свои выходные дни я питаюсь дома, суп, каши, бутерброд, то всё нормально. Претензий нет. А на сменах в Маке буквально на второй день начинается, ну словно прорывает. Всё бы ничего, болей никаких нет, но закрепляющие средства совсем не помогают, подумаешь казалось бы, туалет рядом, но я очень боюсь замечаний, потому-что приходится часто посещать туалет. Интересно, есть ли у кого-нибудь похожая проблема. Я незнаю как мне оправдываться перед менеджерами. Я боюсь, что меня могут выгнать с работы. Спасибо за понимание. Я люблю Макдоналдс!!!!

новенькая, стажер Анабель
Привет, Карнелиан! 
Хочу признаться тебе, мне близка та проблема о которой ты говоришь. 

Я сотрудником компании Макдоналдс стала недавно и работаю три с половиной недели. Проблемы с туалетом начались шесть дней назад. Но моя беда сильней, так как я в новом коллективе, и я стесняюсь при коллегах ходить в туалет. Приходиться пользоваться синими кабинками а это стоит денег. Я очень волнуюсь не повлияет ли это на мою карьеру, потому что она только началась. Хочется достичь высот а вдруг помешает такая стыдная ситуация. Я даже незнаю у кого спрашивать совета, может нужно посоветоваться с теми, кто работает дольше. 

Макдоналдс навсегда!


заслуженный менеджер Николя
Вот вам мой совет ребята: молочные продукты исключите из Вашего рациона и все у Вас будет нормально. Еще мой друг утверждает, что рис крепит желудок, возможно, он прав. Но самый лучший способ - сходить к доктору на прием, он Вам точно скажет, что нужно сделать, чтобы уменьшить количество посещения туалета во время рабочей смены. 
Я тоже люблю Макдоналдс!

новенькая, стажер Анабель
Да, да, мне еще бабушка говорила что рис помогает. А ещё нужно пить сорбенты! 

отличный сотрудник  Карнелиан
Вот уже прошло больше двух недель. Был я у врача, он тоже посоветовал рис. Перешёл практически полностью на него. Ем рис и дома и на работе, приношу с собой в пластмассовой упаковке. Молочные продукты исключил полностью. Но удержаться от моих любимых Маковских булочек не могу. Рисом ненаешься. 

И опять всё тоже самое. Когда я дома, мой стул отличный, крепкий. А на работе какая то ерунда твориться. Начинается это буквально на второй день смен. Приходиться отлучаться от рабочего места чуть ли каждый час. И минут по 5-7 наверное, провожу я в туалете. Как-то долго получается, а про цвет… и говорить не стоит, кстати картошка почему то вообще не переваривается. Что то не так. Но мне то пофигу, главное, чтобы из-за этого не уволили меня. Вот я и волнуюсь. Не знаю, как мне быть...   

Я люблю Макдоналдс!


новенькая, стажер Анабель
Может проблема внутри? Ну, в смысле, некоторые люди рассказывают, что у них появляется жидкий стул от волнения... Карнелиан, может ты просто часто волнуешься? К примеру я на рабочем месте очень волнуюсь и очень напряжена. 


отличный сотрудник  Карнелиан
То что я волнуюсь на работе - конечно же факт. Но как это связано с пищеварением? Врач во всяком случае такую версию не выдвигал мне. Мне только главное, чтобы не было страху увольнения, я хочу продолжать работать в Маке. 

новенькая, стажер Анабель
Люди добрые! Я просто не знаю, что теперь делать! Как смотреть в глаза коллегам. Сегодня случилось страшное: я не успела добежать до туалета. Хорошо это случилось под конец смены. У нас очень дружный и деликатный коллектив.  Мне кажется, что коллеги мои из вежливости просто ничего не заметили. Спасибо аппетитным запахам на кухне! Они перебили моё зловоние, я так надеюсь во всяком случае. Пришлось сегодня домой возвращаться пешком. Стыдно. Страшно боюсь, что это повториться. Это просто конкретная подстава. Попробую не есть на этой неделе. Я читала что голодовка может помочь укрепить желудок. 

отличный сотрудник  Карнелиан
Коллеги, сотрудники, друзья... 
Очень жаль, что ни кто не откликается. Ни совета, ни привета... Существует проблема. Её нужно решать. Я разговорился с коллегой, девушкой по работе, мы в одной команде с ней. В свою очередь, она призналась, что тоже знает человека из нашей сферы деятельности, у которого всё то же самое. Думаю, если так же по цепочке расследовать, выясниться, что нас тысячи! Ребята, родные, я поднял этот вопрос не затем, чтобы вы молча находили в себе те же симптомы. Я писал за тем, чтобы мы вместе разобрались, проанализировали и поняли, в чем дело, и что с нами твориться! Я обращаюсь не ко всем, я обращаюсь к страдающим, таким же как и я. Мы должны найти решение! Пообщавшись с подругой с работы я понял точно, что я такой не один. Многие ребята просто бояться. Бояться сказать, что с ними происходит. Мы все вместе понимаем, что - главное для нас – работа и успех в жизни. Добиться всего, чего добились самые преуспевающие люди в нашей стране. Думаю, если бы они были нашего возраста, тов их биографии стартовой площадкой был наш родной Макдак, но, так как это всё случилось позже их юношества, Макдаков тогда еще небыло,  то по этой причине этой записи в их биографии просто нет. Лично мой кумир - Роман Аркадьевич Абрамович. Но суть не в этом. Суть в том, что мы с вами живём в жестокой столице, где многие ненавидят друг друга и недолюбливают. Но я надеюсь, что мы работники МакДональсов не такие! Мы не такие! Мы добрые! Я верю в это. Простите меня за столь длинное высказывание, сегодня я получил выговор за отсутствие на рабочем месте.  Человек, сделавший его прекрасно знает о моей проблеме. У него нет сердца! Сволочь. Нам нужно задуматься о профсоюзе, коллеги. Мне нужно ваше мнение.  Я не буду рассказывать, о том, как этот человек вошёл в курс дела, но мне нужна поддержка! Мы же команда, община! Хотел сказать – секта, смешно. Нет, мы просто должны быть друг за друга, как те милые мушкетёры из фильма “Три мушкетера”. Держаться вместе, меня переполняют слова и эмоции! Не буду продолжать. Я верю и надеюсь на вас, друзья! Я верю в великого Рональда! 
Я люблю Макдоналдс!!!!

заслуженный менеджер Николя
Дорогой Карнелиан, если бы кто-то сталкивался с подобной проблемой, то он был написал, как с ней боролся. Если Вам не может сказать врач, как разобраться с этой проблемой, то простые работники в этом вопросы некомпетентны. Никто не хочет показать свое незнание и давать неправильных советов. Попробуйте рассказать о Вашей проблеме на людям с медицинским образованием, там Вам помогут. Может Вам проще найти другую работу, что бы Ваш организм работал правильно.


новенькая, стажер Анабель
Я вот, слежу за этой дискуссией и сейчас говорю в поддержку Карнелиана. Он далеко не одинокий. И в моём коллективе есть обеспокоенные ребята, в том числе и я. К сожалению не все такие открытые к общению как Карнелиан, многим это просто стыдно говорить. Я полностью согласна, с Николя, насчёт того, что здесь некомпетентные в медицинском вопросе люди. Но благодаря тому, что человек озвучивает свои переживания мы находим друг друга. Делимся опытом, ищем выходы из проблем! Но я не согласна с тем, что мне и Карнелиану нужно сменить работу! Во первых- это слабость, вот так просто сдаться, во вторых- я согласна с Карнелианом, что МакДак это наш большой старт к карьере, я например, собираюсь открыть банк в Москве. Даже название придумала Мабабабанк, это в честь Мака и в в сочетании к слову мобильность. Вот и слоган “Мабабабанк – надежный банк!”. 
Слабый стул - это вовсе и не проблема, что главное так это работа, преодоление трудностей! Из-за того, чтоя странно и часто какаю, я совсем не сломилась, я бы даже сказала, что стала более волевой девушкой. Научилась терпеть. У меня появилась новая цель. Правда в моём случае я пока не вызываю каких то подозрений и разговоров, что часто отлучаюсь в синие кабинки.  Вы меня извините за этот длинный монолог, но накипело.  И никто не хочет реально помочь. Стыдно друзья! Давайте же будем мушкетёрами, как призывает нас Карнелиан! Давайте будем одни за всех и все за одного! И из нас только в этом случае получатся Батурины, Абрамовичи и Гейтсы!  
БигМак навсегда! 
отличный сотрудник  Карнелиан
Ну что тут сказать…. 
Ничего наверное. 
Но нет, долг и единение с коллегами не даёт мне право быть пассивным! Недавно я познакомился с девушкой, очень странной, я бы её описал как, не от мира сего, или завистливая стерва или просто вредитель. Напридумывала, впрочем нет, где то вычитала она, вобщем говорит что какие то миллионы детей отравились и умерли от фаст-фуда, какие то колибактерии там, вобщем, что люди умираю от еды в Маке, какая то чушь в общем. Вы наверняка читали нечто подобное, что ещё могут напридумать завистники? Но я думаю, всё же ни какая она не стерва. Просто не далёкий человек, очень одинокий, который просто не может понять, что если бы всё было так, то давно бы уже всё позакрывали. И люди бы реально вымирали. Наверное ей просто платят уроды, которые хотят покуситься на лакомый кусок недвижимости, который принадлежит нам, друзья! Спешу заметить, что я ей достойно ответил! И очень кратко!

Я сказал ей: “- Ты просто завидуешь! Растущей карьере, куче друзей, и моему будущему.”

Хочу сказать спасибо Анабель! Всё таки есть ещё нормальные девушки и не трусихи. Я люблю Макдоналдс!!!!


заслуженный менеджер Николя
Можно так же рассмотреть вариант ношения памперсов для взрослых  тоже выход.

отличный сотрудник  Карнелиан
Николя, по вашему я совсем что ли? Это же будет заметно. 

новенькая, стажер Анабель
Зато можно не бояться не успеть, надо подумать. 

бывшый сотрудник Алекс
Всем привет! 

Я хочу присоединится к обсуждению этой проблемы, так как не могу удержаться. Я работал в Маке на Харьковской. Всё было хорошо, пока в середине смены мне не приспичило. Я стою за кассой, у меня очередь людей, еле успеваю - а тут такая боль! Я терплю! Отдаю бигмагчики посетителю и тут мои мышцы не выдерживают. Короче, ВЕСЬ ЗАЛ МОЛЧА СТАЛ СМОТРЕТЬ НА МЕНЯ. ВСЕ ЗАМЕРЛИ!!! КАК ЖЕ МНЕ СТЫДНО БЫЛО, И ЗАПАХ. Половина зала развернулась и ушла, кто-то изобразил что не заметил. А меня в тот же день уволили по статье - нарушение дисциплины. Мне пришлось стирать штаны и сушить их два часа под теплой сушкой для рук.

Попробовал устроиться в другой МАК - на Позняки, но туда не берут. Что мне делать, ведь я так полюбил Мак, наш дружный коллектив и бесплатные булочки.

заслуженный менеджер Николя
Объясните свою статью увольнения директору ресторана. Скажите, что менеджер прилавка Вас не отпускал в туалет около 2-3х часов и вот такой итог. 
Если директор человек адекватный, то примет Вас на работу.

бывшый сотрудник Алекс
Я пытался, но девочка, которая принимала на работу сразу позвонила в тот ресторан где я раньше работал, и они долго хохотали. Рекомендуют мне в устроиться в какое-то другое кафе. Что делать?

заслуженный менеджер Николя
Поговорить с другим человеком высокой руководящей должности ресторана, или устроиться в другой Мак, их очень много по городу. Только сразу до звонка объяснить ситуацию, чтобы причина Вашего увольнения из другого ресторана не вызвала глупый смех. 

бывшый сотрудник Алекс
Спасибо. А вы можете позвонить и сказать, что знаете отличного сотрудника, готового работать бесконечно долго. Зовут меня Алекс. Я обещаю, что больше таких конфузов не случится и буду ходить в туалет заранее перед каждым выходом на работу и сидеть там по полчаса пока все не случится. 

Другой ресторан мне не подходит - до остальных надо ехать либо на метро, либо идти пешком. Спасибо вам большое, мы, сотрудники МакДональдса - входим в всемирную организацию и должны друг другу помогать!


заслуженный менеджер Николя
Алекс, я невысокий пост в компании занимал, поэтому позвонить мне особо некому, но если Вы на форуме создадите отдельную тему и укажите свой контактный телефон или почтовый адрес, то, возможно, с Вами кто-то свяжется. 
Я желаю Вам удачи! А почему вы не хотите другой Мак? 


бывшый сотрудник Алекс
я из Киева, ресторан м. Харьковская, я там рядом живу и мне очень удобно. 
А к другим – далеко ехать. 

новенькая, стажер Анабель
Ребята слушайте! У нас эта проблема уже решилась. Мы теперь какаем по графику, и это совсем не мешает работе. Я работаю по вечерам. Заступаю в шесть. Первый раз моя очередь какать в 18.45, потом в 19.30, потом - в 20.15 и в 21.00.  Я не думаю, что эта проблема как-то связана с булочками. Просто от работы ускоряется обмен веществ, и приходится отлучаться в туалет немного чаще, чем обычно.
Алекс, Вам главное не растеряться в Вашей ситуации и все будет хорошо. Быстрый обмен веществ - не то, чего нужно стыдиться. Если только это не причиняет неудобства другим людям - в бассейне например, или когда примеряешь на рынке штаны.Так что если у вас на работе трудности, переводитесь к нам! В нашем дружном коллективе всегда рады новым друзьям! Наш МакДак находится на Петровке. 

бывшый сотрудник Алекс
Спасибо Анабель, но к Петровке мне далеко ехать, не удобно. 

посетитель, студент Ендрю
Здравствуйте! Не часто, но с удовольствием питаюсь в ваших ресторанах. Чтобы построить успешную карьеру и подкопить деньжат на “айфон” когда-то хотел к вам устроиться работать, но друзья отговорили, да и далековато от дома, и я пошел продавать DVD, но речь не об этом. В одни из замечательных выходных мы с другом зашли в один из ваших ресторанов и стали свидетелями безпрецедентного случая. Уж незнаю что за проблема послужила причиной, но один из ваших сотрудников так жутко испортил воздух, что даже сложилось впечатление что он непроизвольно опорожнился. Я не боюсь за репутацию вашей сети ресторанов, так как давно знаком с качеством ваших продуктов из 100% натурального мяса. Просто хотелось бы узнать каким образом ваши работники проходят медицинское освидетельствование при трудоустройстве... вдруг эти кишечные заболевания заразны? Когда я служил в армии и мы заступали в наряд по столовой, у нас всегда проверяли чистоту кожных покровов рук и ногти. Есть ли в ваших ресторанах подобное? 
Спасибо за внимание и понимание. Я це люблю!
заслуженный менеджер Николя
У каждого работника есть Медицинская Книжка

бывшый сотрудник Алекс
Да, подтверждаю! 

С меня требовали ее, и без нее никак!

отличный сотрудник  Карнелиан
Дорогой Ендрю! 
если у вас ее нет и вы хотите войти наши дружные ряды - не проблема, нужно как я - в интернете найти в поиске "медицинские книжки" и за небольшую сумму всё делают. Даже могут домой прислать!  Я так оформлялся в свой Мак, в котором работаю и сейчас.  Потому я советую Вам, просто купить справку. Свободная Касса!!!

соблазнительная сотрудница Наташа
Здравствуйте! Да-да! Как мне все это знакомо! Керелайн ты молодец! Я не какаюсь под себя, хоть это и радует, но дело в том, что я работаю в нашем чудном ресторане и частенько пукаю во время смены, причем чем больше кушаю бургеров и ем картошечки тем больше пукаю. Приходится все время стоять на кассе сжав сильно ноги и попу зажимая очень сильно, но оно все равно периодически прорывается в эфир довольно громко и неприятно пахнет. Менеджер вчера так странно смотрел на меня на прилавке, я думала уволит. Долгое время до этого я думала, что он на меня запал, и я ему нравлюсь – я это знала. Я даже представляла нашых детей, и совместные посещение ресторанов. А теперь он на меня смотрит так, как будто ненавидит, даже не улыбается. Я так боюсь! Я думаю, что окончится все это выговором и меня уволят, и куда я пойду?!
А когда я стою в Маке за кассой, на меня смотрят столько мужчин, и я чувствую что нравлюсь им, и более того, я удовлетворяю их желания.  А без Мака, кому я нужна? Я незнаю как об этом поговорить с менеджером. Может мне с ним переспать? Я растеряна. Какой коллектив меня еще примет, ведь одежды кроме формы у меня нет никакой! Меня никто не поддерживает. Незнаю как справится с пуканьем во время смены на кассе? Нужен совет. Затычки не предлагать. 
Я це люблю!

посетитель, студент Ендрю
Дорогие сотрудники Маков, задумайтесь все-таки, почему проблемы у вас именно на рабочем месте возникают? Вы начинаете не карьеру свою там, а короткий путь в больницу, к дыре в кишках и желудке. Я не призываю закрыть мак, нет. Нужно больше контроля! Какие продукты используются? Как происходит контроль качества? Текучесть кадров им на руку, уволился - и не докажешь что потерял здоровье там.

И вот что хочу посоветовать: , возможно именно это является причиной жидкого стула:  НЕ ЗАПИВАЙТЕ ЕДУ ХОЛОДНОЙ КОКА-КОЛОЙ, УПАСИ БОЖЕ!!!


новенькая, стажер Анабель
Правда? А как я без Коллы, то?! 

Я не могу пить кофе, у меня на него аллергия. А на коллу нет! Не в колле проблема! Что вы говорите? Кока-колла вообще безвредна! Её пить можно по одному литру в день! Глупости какие то придумываете. Мне кажется это просто от темпа работы, работаем быстро вот и перевариваем быстро, да и экология в столице плохая, нервы, вот и дрищем и бегаем в туалет. 

Еда и Кола из МакДака не причём!!! 

Я це люблю!

отличный сотрудник  Карнелиан
Действительно! А как можно без колы то? Совершенно невозможно, я так считаю. Свободная Касса !!!

посетитель, студент Ендрю
Да с кофе, или на худой конец или подогрей кока-колу до комнатной температуры. Выпьешь ее холодную не во время еды.  Каждый час бегать в туалет вам не надоело? Вы все кто там работают - возьмите на заметку, попробуйте исключить все холодные напитки из рациона на недельку и расскажете всем нам каковы результаты! 

сотрудник Патрик
Всем доброй ночи, коллеги нашего светлого ордена МакДака! Всем успехов и золотых гор, мы все идём к успеху и будем успешными! Это наш счастливый шанс! Я очень рад, что работаю в МакДаке! 

У меня тоже проблема с поносом. Могу ходить в день по десять раз, а за смену раз семь или восемь. Причём сразу после обеда с картошкой. Причём выкручивает живот очень сильно, аж на пот прошибает. Врачи говорят, что это всё от еды, но этого же не может быть! В МакДаке полезная еда! Нам каждый день говорят о том как правильно и сбалансировано мы питаемся! А булочки это прелесть! Не могу без них. На меня старший менеджер ругается, говорит что дома поносить будешь, а тут работать надо. А я не могу с улыбкой на лице сдерживать спазмы в кишечнике. У меня все на пределе, а нужно кричать “Свободная касса!”, я боюсь что в один момент могу неудержаться. Надо создавать общество, больных желудков, и требовать льгот и частых посещений туалета! Кстати, здесь упоминали про памперсы, скажите а есть такие специальные для взрослых? Ведь я не хочу оказаться на месте Алекса и Анабель, которые не удержались, мне их очень жаль. 


заслуженный менеджер Николя
Дорогой Патрик! 
Это я говорил здесь о памперсах, да, вы знаете – есть в продаже памперсы для взрослых, я когда-то покупал их своей 100-летней бабушке, у нее в таком возрасте тоже проблемы с кишечником. Она умерла, царствие ей небесное, так вот, только нужно поискать их в специальных магазинах. Но я думаю, если вы докажете, что проблемы с кишечником у Вас из-за работы в Маке, то компания МакДоналс будет обязана за свой счет покупать Вам памперсы, для того чтобы вы могли носить их во время смен! 
Люди, а может, потребовать от компании, чтобы они всем сотрудникам выдавали памперсы? Это действительно решит проблему! 
Свободная Касса!!! 
посетительница  Ли-ли
Люди! Давайте не будем гнать на МакДак, нормальная кафешка, в городе дешевле только шаурма у метрополитена. А тут прилично, уютно и интернет  халявный. Расположение ресторанов всегда очень удобное, с работы обедать постоянно туда хожу и все же: с недавнего времени начала замечать проблемы с пищеварением, может не такие, как у Керелайна, но… После еды практически постоянно болит живот. Это может быть как то связано с ее качеством? 
Я советую всем быть осмотрительней! А вообще мне очень нравятся игрушки в ХеппиМеле, я всегда покупаю ХеппиМил. 

новенькая, стажер Анабель
А мне игрушки в Хэпи Мил тоже нравятся. Там написанно от 3 лет, а мне уже 22, играть ими очень интересно и это здорово когда компания МакДональс учитывает пожелания широкого спектра потребителей! 

отличный сотрудник  Карнелиан
Я тоже люблю эти игрушки! Скажите, кому нибудь попадался зеленый динозаврик? Ну из коллекции «Парк Юрского периода»... не хватает его. Могу поменять на птеродактиля, у меня их двое. 


посетитель, студент Ендрю
Мне тоже нравится ХеппиМилл! Сам собираю все коллекции, все полки дома уставлены, жена ругается, а я ничего сделать не могу, иду к успеху и игрушки это символ! 

То, что я люблю! 

заслуженный менеджер Николя
А у меня эти игрушки вместо жены. 

отличный сотрудник  Карнелиан
Прости, Анабель хочешь свожу тебя на ужин в Ресторан? ... да да..ресторан с большой буквы... буквы “М”. 

новенькая, стажер Анабель
Нет, спасибо. 

Я работаю и вполне могу себе позволить ходить по ресторанам

кроме того я очень стеснительная.

отличный сотрудник  Карнелиан
Ну какая же ты стеснительная, чтобы говорить о таком, надо много смелости. Ну раз ты столько зарабатываешь что тебе хватает на ресторан Мак Дональдс... Могу предложить просто театр одного актера? 

новенькая, стажер Анабель
Вы капитан очевидность, Керелайн у меня действительно комплексы с недавних пор по поводу моей фигуры.

отличный сотрудник  Карнелиан
Меня например это не страшит нисколько! Мы же в МакДаке работаем! 
Перестаньте, о каких проблемах с фигурой выговорите ???
 

новенькая, стажер Анабель
чтобы избежать проблем с фигурой, необходимо правильно и сбалансировано питаться, я пытаюсь додерживаться рациона, который нам предлагает компания МакДоналс. 


отличный сотрудник  Карнелиан
Кстати на заметку всем, в МакДаке в меню указаны все калории, я думаю что можно правильно составить свой рацион и не боятся по поводу фигуры. Советую всем следить за своей фигурой!

посетительница  Ли-ли
Ребята! На самом деле вы все большие молодцы! Я очень рад, что работники МакДонльса такие ответственные и откровенные. Лично меня МакДональс очень выручает в жизни! Я студентка, каждый день после учебы и работы по пути домой забегаю в МакДак. Очень сильно привыкла к гамбургерам и к картошечке-фри. Мой стандартный рацион состоит из двух гамбургеров, большой картошки, сырного соуса и средней колы. Хорошо вписывается в мой бюджет. И позволить такой ужин я себе могу каждый день в отличии, от других кафе с заоблачными ценами. После такого плотного обеда мой желудок обретает покой и благодарит своего хозяина довольным урчанием. А случайная сигаретка, после такого пиршества - и я на седьмом небе от счастья. 

Со стулом у меня все в порядке. Примерно через двадцать минут начинается обильное каловыделение, какашечки сформированы и имеют здоровый вид. Это прекрасно. А наличие в Маке бесплатного вай-фай и туалета прямо в ресторане - позволяют с пользой потратить эти полчаса, поработав за ноутбуком. Первые два месяца я списывала слишком быстрый обмен веществ на курение, ведь оно причина всех бед! - сигаретный дым расслабляет сфинктер и я начинаю хотеть какать. Но на третий месяц такого питания я начал ставить эксперименты над собой - не курить сразу, но хотение в туалет по-большому так и не исчезло. 

Буду рад, если кто-то поможет решить мою проблему. Я счастлива, что есть такие люди, которым я могу открится.

Я очень сочувствую Керелайну, Анабель, Алексу и остальным, вероятно, жидкий стул - причина нерационального питания дома! Ведь, родной ресторан не может губить своих же работников, это просто экономически не выгодно. Проверяйте в первую очередь свою квартиру на антисанитарные условия, возможно именно там кроется причина всех ваших страданий!

Единственное, что я заметила - по субботам и воскресеньям у меня портится настроение - сижу дома и не выхожу из дома, и ем домашнюю нездоровую пищу, готовить я не люблю. Мне не хватает любимых гамбургеров. Меня мой муж уговаривает борща сварить, а я не могу эту гадость даже в рот взять, а не то что бы готовить. Приходится ждать будней чтобы наконец поесть нормальной вкусной и главное ЗДОРОВОЙ еды! Спасибо Рональду Макдональду! Я це люблю!
посетитель, студент Ендрю
Тут еще подсказывают знающие люди: горячим нельзя бургеры запивать ни в коем случае! Там может что-то неправильно свернуться и непроходимость вам обеспечена. 

отличный сотрудник  Карнелиан
Я хочу поддержать Вас всех, а также сказать спасибо за поддержку. Я очень понимаю всех тех кто какаяется в нами всеми любимом МакДоналдсе. Вы не одни! Нас какающих очень много! Я думаю нам всем надо увидеться и поговорить! Сядем в МакДоналдсе. Возьмем покушать. Все обсудим и я надеюсь все наладится. Нас много и уволить не имеют права! Что получается, начальство не какающее что ли? 
На самом деле я уже пишу несколько статей в газету, я думаю что об этом "жидком нашествии" все должны знать! Дорогие единомышленники! Если мы какающие жидко, не запасемся поддержкой СМИ нас всех уволят и все тогда никаких золотых гор и сбывшихся мечт, все рухнет, обратно работать дворником я не хочу. 

заслуженный менеджер Николя
Толсто товарищи толсто, я поддерживаю инициативу Карнелиана, нужно всех собрать и провести заседание! И мне будет о чем высказаться на этом заседании! 


соблазнительная сотрудница Наташа
Здравствуйте, это Наташа. Я некоторое время назад рассказывала о своей проблеме с пуканьем во время смен. Так вот! Я уже решила эту проблему! Я не буду говорить, в каком из замечательных Ресторанов столицы я работаю, потому что не хочу что бы на меня показывали пальцами и хихикали коллеги по ресторану. Я работаю давно и несомненно иду к успеху! Я обязательно сделаю карьеру и стану менеджером!  Я уже говорила, что стала ощущать неприятные боли в области живота. Особенно после обеда, а еще через месяц я стала очень часто бегать в туалет и по подолгу проводить там время. У меня проявился понос с очень неприятным запахом и цветом. Это очень мешало мне в моей карьере и я нашла выход, которым хочу поделиться и с вами.
Только не смейтесь.
В ресторане я обедаю крайне аккуратно, и не помногу, а перед работой я делаю себе клизмочку. Сначала, я брала мамину большую грушу с шлангом и наконечником и наливаю туда полтора-два литра теплой воды и промываю себе попку от всяких накопившихся гадостей, а потом делаю уже "расслабляющую" с ромашкой. А потом я нашла еще один замечательный способ! Ведь нельзя же постоянно делать себе клизмочки.
Я как-то переборола  свой стыд и зашла в магазин для взрослых, в секс-шоп, кто не понял. Там мне на глаза попалась такая штука резиновая, она называется "анальная пробка". Они там были разных размеров. Я пошла домой, помыла руки и поработав двумя-тремя пальчиками поняла, какой размер мне больше всего подходит.  Потом я купила эту пробку и теперь перед каждым выходом на работу я смазываю ее детским кремом и ставлю себе.  Мало того, что это очень удобно и спасает меня от жидких неожиданностей и пукания за прилавком, но еще у меня всегда хорошее настроение и я всегда улыбаюсь, потому что она очень приятно и щекотно распирает меня сзади, а клиенту всегда приятно видеть, что его обслуживают с улыбкой!
Свободная касса! 

сотрудник Патрик
Анальная пробка? Хм, никогда о таком не слышал, зайду в секс-шоп поинтересуюсь. Ребята, хочу сообщить о другом! У меня радость! Меня повысили!  Я теперь на кухне! С помощью Мака у меня теперь 5-разовое питание! Кушаю там с утра перед работой, в перерыве между сменами после работы. Потом еду домой и беру домой с собой. А так как живу рядом,  то люблю перед просмотром фильма еще скушать пару гамбургеров. 
Правда вот фильмы уже смотреть не удобно. Иногда раз по десять за фильм бегаю в туалет.  Наверно нужно прикрепить в туалете ноутбук и смотреть фильмы там, кушая гамбургеры. 
Мне кажется что это не мы неправильные а все люди неправильные. Мы какаем правильно. А люди просто не правильно на всей планете  питаются и поэтому у них это не правильно. Поэтому нужно рассказывать всем друзьям, что нужно питаться только едой из МакДональсов.  Это экономит деньги, это делает нас правильными.
Я хочу обратится к Найку, который заявлял что мы все дебилы, и нам надо расспрощаться с МакДаками, на тебя Найк в суд нада подавать за такие мысли! Как мы все будем без Маков?


новенькая, стажер Анабель
Мне очень обидно, что вы не воспринимаете наши проблемы всерьез. И не надо гавкать на нашего работодателя! Мы все преданы Рональду и уверены в своих силах, а уж Рональд оценит наши труды по заслугам, и достойные станут первыми!

новенькая, стажер Анабель
Вы сами такой. У нас замечательная и перспективная работа! Нам есть к чему стремиться, ведь так много успешных менеджеров в нашем Ресторане начинали с мытья полов в зале. И они для нас пример! 
Да, порой они бывают строги и даже несправедливы к нам, но это только закаляет нас в нашем стремлении. 
Ведь они МЕНЕДЖЕРЫ и им виднее, и понятнее где мы ошибаемся и даем промах. Так что когда меня ругают и наказывают, я вижу в этом только положительные стороны и исправляюсь. Я обязательно стану менеджером! У меня есть все задатки и достаточно старания!

инакомыслящий парень по имени Найк
Сколько получают твои менеджеры? Явно ведь не шиканешь, а это твой придел мечтаний, у тебя амбиций как у насекомого!

новенькая, стажер Анабель
У нас КОМАНДА! Мы КОМАНДА и способны свернуть горы! Опять же, я конечно молодая и глупенькая и из-за эмоций переполняющих меня, но вы Найк конченый урод, если смеете такое говорить, зря Вас мама родила! 

Но я же не буду обращать на Вас никакого внимания! Я уверена в своих силах, я стану менеджером. Я же работящая девочка.

инакомыслящий парень по имени Найк
Ой бля… Какой маразм. 
Вон, один знакомый работать в Мак устроился, чтобы накопить денег на “Айфон” - походу вы все там за еду работаете, а превращаетесь в дебилов! Мой знакомый уже дебил, я ему так и заявляю, он работает за еду, ве потерял, и какой там “Айфон”? Он его никогда не купит. 

новенькая, стажер Анабель
Полная ерунда, вот я работаю за ИДЕЮ! Идея здоровой и вкусной пищи!

соблазнительная сотрудница Наташа
Молодой человек, дело не в деньгах, а в преданности своей работе и КОМАНДЕ, в самоотдаче и трудолюбии. И я горжусь той замечательной, аккуратной и красивой формой, которую мне ДОВЕРИЛИ носить! Я тоже не знаю, сколько получают менеджеры, и мне это не положено знать по должности. Это не мое дело. Вот как стану менеджером, так в своей выписке зарплатной все и увижу.

В любом случае, тех денег, которые я получаю, мне хватает на еду и одежду. Я же не хожу по всяким там гламурным магазинам. Очень хорошие, надежные и качественные вещи я покупаю я на рынке. А все остальное мне дают мама с папой.

инакомыслящий парень по имени Найк
Главное, учись эту форму по-быстрому скидывать, а то есть риск запачкать!

сотрудник Патрик
A я теперь питаюсь только из Мака!

Так же хорошо всё с приставкой Мак, например пирожки с маком, макароны, читать макроэкономику, макинтош, макать т.д. 

инакомыслящий парень по имени Найк
Неужели все верят в свой успех в Макдоналдсе? 

Посмотрите правде в глаза. Глупо. Вы - материал. Вас используют. Молодых и начинающих унижают. Делают из вас мальчиков и девочек на побегушках. Всё это для того, чтобы дисциплинировать человека и заставить работать, вынуть максимально возможный КПД, тоесть – коэффициент полезного действия.

Вас в МакДоналдсе ни во что не ставят. Вас завораживают будущими перспективами. Им не суждено сбыться в большинстве случаев. А почему, по вашему в Маке большая текучка кадров? Сколько проддерживается среднестатистический сотрудник, прежде чем он скажет себе: "Всё! больше этого я терпеть не намерен?” Какой процент ваших коллег поднялись по служебной лестнице? Спросите себя - "Я в этот процент попаду?". Если ответ - "ДА", то вы самонадеянный идиот.

Какие вы тупые! 

сотрудник Патрик
Найк я подам на тебя в суд! Ребята, слушаю я этого Найка, а сердце обливается кровью. Как можно издеваться над людьми, которые ходят в туалет немного чаще обычного. Это всего лишь особенность нашего организма. Мы быстрее остальных перевариваем пищу. Мы никогда не поправимся и всегда будем стройными и красивыми, чтобы олицетворять собою имидж истинного успешного менеджера, который на пути к самому верху карьерного благополучия. Лично у меня тоже сложности с желудком и я снова подпустил в штаны на кухне, но слава богу никто не заметил. Менеджер был не в духе и мне не разрешили отойти в туалет. Я простоял так 50 минут. Но это ничего. Я думаю Роман Аркадьевич Абрамович терпел и не такие лишения на пути к богатству.  
Но хочу сказать о другом! 
Я писал о своей проблеме с жидким стулом, мне посоветовали памперсы, я их купил, но директор ресторана запретил мне их носить, так как они очень выпирают из штанов и посетители смеются. Теперь я не ношу памперсы, но вопрос я решил иным способом. Я надеваю на смену обтягивающие плавки и обматываю бедра, живот и попу целлофановой пленкой. В результате я могу не боятся подпустить в штаны, а точнее неприятных последствий. С этими мерами я перестал волноваться, что меня уволят из-за частых отлучений в туалет, и боли в желудке стали тише. Видимо от части это нервное. Так что у меня все в порядке! А мой товарищ пьет разведенный в воде мел. Известь укрепляет желудок. Врач советовал добавлять немного урины в раствор, так как она обладает закрепляющими и стабилизирующими функциями, Но это уже на ваше усмотрение. В результате мой друг легко обходится без посещения туалета по 2-3 часа. А я же совсем его не посещаю, только приходится дома долго отмываться.  Желаю всем успеха в начале своей карьеры. В будущем топ-менеджмент страны будет из наших рядов, а мы поведем преуспевающую нашу страну к новым вершинам! Я це люблю! 


заслуженный менеджер Николя
Патрик молодец! Среднестатистическим среди нас не место! В нашей команде только самые преданные и работящие, все остальные отсеиваются сами по себе. 

И это не текучка! Уж поверьте моему опыту! Наше руководство очень опытное, и оно отбирает самых лучших, мне по их приказу приходится увольнять многих. И поверьте, те кого я увольняю - они слабаки и им не место в нашем ресторане. Здесь место только сильным и перспективным.

новенькая, стажер Анабель
Да, мы любим МакДональз. Да, мы сильные и перспективные. Ну иногда пукаем, ну толстеем, ну не получим хорошей оплаты, а выгнать могут только плохих. Нет, мне кажется важна идея а не деньги, важно верить и доверять тому, что нас хотят привести к успеху! Поэтому мы здесь работаем, и очень серьезно относимся к своему делу, а деньги у нас появятся после. 

инакомыслящий парень по имени Найк
Да действительно! Вы дауны добьетесь успеха! Продолжайте жрать по несколько раз в день фаст-фуд, то потом появится изжога, а это прямой путь к язве желудка. Повышенный холестерин приведет в начале к одышке, а в итоге к инфаркту – это ваша вершина пирамиды!
Насколько я видел, в основном в МакДаке работают студенты или люди возрастом до 23 лет. В таком возврасте когда метаболизм еще хороший, но вот мировозрение у людей еще не сформированно! И им в бошню можно залить все что угодно! 

Со временем и возрастом люди с такими принципами не то что сраться на людях начинаю,  они дохнут от своей тупости! Вы банально за прилавком помирать один за другим начнете. А может это хорошо? Меньше даунов на улицах будет. 
Только я не понял, какой карьерный рост там в МакДаке? Перейти от мытья полов к жарке котлет?

соблазнительная сотрудница Наташа
Я сначала занималась мойкой туалетов, потом перешла к жарке, потом к упаковке, а теперь я работаю на кассе, чему очень рада. Я верю, что смогу стать менеджером. 


инакомыслящий парень по имени Найк
Ну да, ты молодец, примерный работник. Ну и так можно по кругу, и так всю жизнь, давай, удачи тебе! 

отличный сотрудник  Карнелиан
Судя по всему - ЗАСЛАННЫЙ КАЗАЧОК этот Найк!  Куриным фанатам не место в кругах святого Рональда, ты нас не сможешь пошатнуть! Иди рассказывай свои гадости кому-то другому!

инакомыслящий парень по имени Найк
Повторюсь:  
Посмотрите правде в глаза. 
Глупо. Вы-материал. Вас используют. Им нужны именно те, кто не отсеивается. Они эмоционально более устойчивы и готовы смиренно терпеть выпады менеджеров. Конечно же не нужны сопливые дети, которые будут плакать, когда им дают команду подтереть блевотину за кем-то.  А чтобы вы держались, вас кормят обещаниями и приводят в примеры миллионеров, которые поднялись с самого дна. С вами этого не случится. По крайней мере, не в МакДоналдсе.
Повторюсь снова:  Какой процент ваших коллег поднялись по служебной лестнице? Спросите себя - "Я в этот процент попаду?". Если ответ - "ДА", то вы самонадеянный идиот.
Приводите примеры, если хотите оспорить высказанное мнение, просто орать, что ты не прав, идите в мак. 

сотрудник Патрик
ДА сколько можно то? 

Хватит оскорблять МакДональдс! МЫ РАДЫ ЧТО ТАМ РАБОТАЕМ! НАМ НРАВИТЬСЯ ЖАРИТЬ КАРТОШКУ И МЫТЬ УНИТАЗЫ! 

Нас нисколько не касается кризис, мы работаем так же как и работали, платят так же и без задержек, а многих ещё и отправляют на стажировку в штаты! 

НУ какаем жидко, ну и что? Мы что, хуже других людей?? И рост карьерный обеспечен! Главное трудиться и не жаловаться, получать свои деньги и жить нормально! 

Ну какаем жидко, ну и что?

Зачем вообще это обсуждать?
То, что я люблю!
новенькая, стажер Анабель
У нас радость - расширили туалетное помещение! 

наконец то! Свободная Касса!
сотрудник Патрик
Теперь можно устраивать корпоративы! 

новенькая, стажер Анабель
Просто очередей не должны теперь быть.

соблазнительная сотрудница Наташа
После самых вкусных бургеров со 100% говядиной какается очень легко и хорошо.

инакомыслящий парень по имени Найк
Друг мой ты считаешь за счастье обосраться на работе? что это за замечательная работа если вам покакать не дают? 
заслуженный менеджер Николя
Мне очень обидно видеть, как посторонние, случайные люди унижают и оскорбляют нашу замечательную работу. Я вам так скажу - МНЕ ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ! А вам еще надо постараться конкурс пройти что бы к нам попасть!
Потому что мы КОМАНДА и случайных людей себе не берем, а потом, вы, жалкие, жалуетесь что у нас большая текучка и вы убежали! 
Нет, вы не убежали! Вас попросили! Вы не вписались в наш дружный коллектив профессионалов.
И ничего страшного, что кое-кто из нас может "опозориться" на рабочем месте. С кем этого не бывает?!  Зато мо осознаем нашу необходимость! Мало того, у нас есть доска почета и оказаться на ней "человеком месяца" дело не шуточное!  Этого надо быть достойным.

инакомыслящий парень по имени Найк
Я думаю мало кому приходилось обосрацца на работе. И на твоем месте я бы не гордился этими мини-подвигами ваших сотрудников. В коллектив засранцев естественно не так то и легко попасть, и стоит ли? Девушку судя по всему тебе тоже придется искать из общества "какаем жидко и постоянно" потому что нормальный человек это не вынесет.

инакомыслящий парень по имени Найк
Текучка кадров в фаст-фуде до 400%. Типичный работник уходит из кафе уже через 4 месяца. 
Маленькая зарплата и отсутствие защиты труда подменяется созданием "духа команды" у юных работников. Уже давно менеджеров "МакДональдса" учат, как грамотно хвалить подчиненных и создавать иллюзию их незаменимости. Ведь это дешевле, чем повышать зарплату.

Травматизм у молодого персонала в два раза выше, чем у взрослых. Каждый год калечатся в своих кафе 200 000 человек. В 1998-м в США работников ресторана МакДональс было убито больше, чем полицейских офицеров.  

инакомыслящий парень по имени Найк
Я бля поверить не могу, может это такая разводка. Народ срет в штаны и этим гордится, ебать колотить куда катятся эти люди. Потерянное поколение.

посетительница  Ли-ли
Найк! Вы отсталый и потерянный индивидуум. Они идут к успеху и гордятся коллективом и причастностью к Великой Коммерческой Тайне.
сотрудник Патрик
Вы урод Найк! Вы не понимаете значения для России Мака. Он велик, он вкусен. Наша команда сильнее вашей ненависти. У нас работают добрые ребята, они не плюют в гамбургеры и не справляют нужду на работе. То есть, справляют, но руки моют всегда и с мылом. 
Мы лучшие!!! 

заслуженный менеджер Николя
Майк? Ну разве так можно на наши булочки? Вы ведь и не пробовали не разу. Если вы попробуете, вы сразу полюбите МАК, хотите я Вас угощу? МЫ команда! Да!

соблазнительная сотрудница Наташа
А у нас работал МЕНЕДЖЕРОМ Григорий М. Он был очень хороший менеджер, но тоже страдал расстройством желудка. Впрочем это не мешало ему постоянно находиться на доске почета. Так вот, случилась с ним одна напасть. Стоял он возле свободной кассы, как вдруг захотелось ему пукнуть. Побагровел он, поднатужился и случайно обкакался прямо в новые форменные брюки! Хотели с него зарплату снять, за то что посетители покинули помещение и за испорченную форму, но пожалели, и просто уволили. Но поскольку он был человеком успешным, и стоял на пути к успеху, работая в КОМАНДЕ, открыл он собственную фирму, и сманил туда много сотрудников МакДональдса, которые потом жалели сильно, так как покинули КОМАНДУ. 

отличный сотрудник  Карнелиан
Извините что перебиваю. Вы все отошли от темы медицинского аспекта в работе...

соблазнительная сотрудница Наташа
Неперебивайте Карнелиан!
На самом деле Григорий М. очень хороший человек, и он постоянно заходит к нам полакомиться БигМаками и попить Кока-колы, в общем вкусить здоровой и вкусной пищи. С ним же приходят и бывшие сотрудники нашего успешного Макдональдся, которые сейчас работают у него. Такая вот история. Мы умеем поощрять участников нашей КОМАНДЫ, и любим всех! Приходите работать к нам, в Макдональдс! Станьте успешными! Заработайте на красивую жизнь! 

посетитель, студент Ендрю
Просираться это конечно хорошо, но в пище мака много холестерина, так что пищу эту лучше хавать как можно реже: раз в месяц например. 
Холестерин естественно нужен организму, но лучше всего носить свою пищу на работу, здоровее будеш!

новенькая, стажер Анабель
Да сколько можно уже? Мак это самые вкусные завтраки, я их употребляю регулярно и чувствую себя нормально, ну какаю я, и что? 
заслуженный менеджер Николя
В каждом МакДональдсе есть отличный, светлый, тёплый и уютный бесплатный туалет, в который вы можете зайти в любое удобное для вас время. А если вам сейчас нечем, то здесь же за умеренную цену вы можете приобрести что-нибудь поесть.

сотрудник Патрик
Дорогие сотрудники, МакДональдс дал вам то, что никто другой в нашей стране не даст - вы работаете в настоящей компании! И станете менеджерами, а никто другой не станет. Смотрите на них - они добились успеха в жизни, а не то что те, кому вы продаёте еду! И я верю, что это правильно - кого угодно сюда не возьмут, я рад подчиняться тем, кто для меня пример в жизни! А те кто про какашки пишет просто дураки! 
Это и есть Американская мечта! Вам её дали, да ещё деньги платят, а вы не цените!

Конец, 
возможно будет продолжение, или появятся изменения
