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Действующие лица:

Николай - 45 лет. Седеющий брюнет слегка азиатской наружности, с густыми, аккуратно постриженными усами; ответственный секретарь областной партийной газеты.
Серега - 24 года. 3-й заместитель ответственного секретаря данной газеты. Такого поведения, что окружающие считают его неглупым, но раздолбаем без большой цели в жизни.

Нина-первая - 29 лет. Разведена, имеет сына, красиво и дорого одевается, служит чиновником средней руки в РОНО.

Нина-вторая - Примерно ровесница Николая, одинокая, но не оставила надежды на «женское счастье». Женщина в целом приятная, но слегка раздражает ее профессиональная привычка четко проговаривать все звуки - она логопед. Даже в страсти она так отчетливо благодарит мужчину, что кажется, что она иностранка.

Майор особого отдела - застал лучшие времена КГБ, но горбачевская перестройка успела подействовать на него расхолаживающе. Это уже не «железный Феликс», позволяет себе «ненужные» разговоры.
Офицеры и сержанты медвытрезвителя, фельдшер, клиент вытрезвителя, солдаты-ликвидаторы последствий аварии на ЧАЭС - массовка в количестве 6-8 человек.
· Между 2 и 3 актом проходит 2 месяца.
· В пьесе использованы стихи Анны Шумских

АКТ 1

Сцена поделена на 2 части. Первая часть представляет собой рабочий кабинет Сереги. Пара письменных столов, книжный шкаф, кресло. На столике - толстая подшивка газеты формата А2. На столе - телефон, какие-то черновики, за спиной в беспорядке на большом гвозде гранки и чистые полосы. Вторая часть сцены представляет собой площадку перед третьим блоком ЧАЭС с пожарной лестницей на крышу энергоблока. 

Сон 1 

…Под тревожный доносящийся издалека набат колокола медленным бегом на сцене появляются одетые в костюмы химической защиты, противогазы с ломами в руках солдаты. Становятся группой, о чем-то говорят, размахивают руками и пытаются договориться. Начинают игру «угадай, кто тебя ударил» (один поворачивается к товарищам спиной, правая рука согнута в локте, ладонь к лицу, левая поддерживает правую под локоть. Остальные стоят полукругом за ним. Игра заключается в том, что стоящий спиной должен угадать, кто именно ударяет его по правой руке). Справа - Николай и особист. Николай ничем не отличается от солдат, только на боку висит кобура и вместо противогаза пока респиратор. Майор в полевой военной форме, респиратор болтается на груди.
Майор - Помни, лейтенант, главное - не допустить паники! Особенно когда будете возвращаться. Если возникнет давка у лестницы, лучше застрели одного, чтоб не погибли все. Застрели или сбрось с крыши. Такой шок их быстро отрезвит. Все ясно?

Николай (снимает респиратор) - Не все, товарищ майор. Как я там, в этой резине, узнаю, что две минуты прошли?

Майор - Все просто, лейтенант. Пусть каждый считает удары. Один удар ломом - одна секунда. Значит, каждый должен сделать по сто двадцать ударов. Еще вопросы есть?

Николай - Никак нет!

Майор - Выполняйте!

Николай - Есть! (Надевает респиратор, идет к солдатам. Те в это время как раз начали игру. Водящий поворачивается к игрокам, смотрит на них, замерших с поднятыми руками, и вдруг начинает хохотать, сгибается от смеха. Товарищи не понимают причин его хохота, переглядываются, кто-то крутит пальцем у виска. Наконец водящий срывает противогаз: «Слоники! Стадо слоников! Вы все одинаковые!»

(Майор в стороне наблюдает всю сцену).

Николай (снимает респиратор) - Отставить игру! Ну-ка, одень противогаз! В одну шеренгу становись! (Бойцы выстраиваются. Ломы держат как винтовки). Итак, бойцы, повторяю задачу. Сейчас мы быстренько поднимаемся на крышу третьего блока, ровно две минуты скалываем кровлю ломами и быстренько возвращаемся назад. Не мешкать, бойцы! Работаем спокойно, возвращаемся без паники. Паники я не допущу (выразительным жестом хлопает рукой по кобуре). Каждый считает свои удары - один удар ломом - одна секунда. Две минуты - это сто двадцать ударов, если не сачковать. Ломы оставляем на крыше. За нами пойдут другие! (Изменившимся голосом, как отец) Пацаны! Две минуты! Больше там находиться нельзя! Назад спускаемся в такой же последовательности, точно в такой же последовательности: кто первый на крышу ступил, тот первый с нее и должен спуститься. Все, бойцы! Нале-во! Бегом - марш!
Николай одевает противогаз, подбадривает каждого бойца ударом по плечу. Один за другим они взбираются по лестнице и исчезают где-то в небе. К музыке набата добавляется звук сердца. Он становится все громче и громче, постепенно заглушая колокол. Потом и его начинает заглушать счет «Раз! Два! Три!» «Раз!» «Четыре!» «Два!» «Пять!» (Это начался отсчет ударов ломов по крыше). «Раз!» «Шесть!» «Три!» «Раз!» Звуки смешиваются в какофонию: кто-то считает быстрее, кто-то начинает уже уставать. Глухие удары и какофония счета. Колокол. «Сто… Сто один… Больше не могу… Все…Я пошел… Сто десять… Не могу… Сто одиннадцать… Задыхаюсь… Сто двена…Двенадцать… Двенадцать… Тринадцать… Пить… Не могу… Я первый… Я пошел…» Крик Николая: - «Куда ты?» Уходим… Сто один… Шабаш… Сто… Девяносто один… Уходим, уходим к чертовой матери! Крик Николая: - «Бойцы, соблюдать дисциплину! А, черт! Они же меня не слышат, мы же в противогазах!» Шум, грохот бросаемых ломов, непонятная возня, жуткий человеческий крик.

Картина 1
Николай эхом повторяет крик и просыпается. Он увидел свой сон, придя в кабинет к Сереге и заснув в ожидании в «гостевом» кресле. Он понемногу возвращается в действительность и замечает Серегу, который что-то стучит на пишущей машинке.

Николай - Ты давно здесь?

Серега - Да… не знаю. Полчаса, может, больше.

Николай - Я кричал во сне?

Серега - Не сильно. Так, самую малость. А что, кошмар приснился?

Николай - Кошмар? (В сторону). Да нет, быль. Но чем чаще она мне снится, тем больше кажется кошмаром. Зачем-то этот сон мне все чаще снится. Просто преследует! Что же он мне пытается подсказать? (К Сереге) Что пишешь-то? Еще один репортаж из вытрезвителя?
Серега - А че, веселые же репортажи у меня получаются из вытрезвителей?

Николай - Веселые. Ты уже обо всех вытрезвителях города написал?

Серега (с грустью) - Обо всех. Скоро думаю по второму кругу пойти. Надо, чтобы они везде меня запомнили. Чтобы когда я к ним не как журналист, а как рядовой клиент попаду, они со мной по-человечески обращались.

Николай - С каких это пор ты такой дальновидный стал, молодой?

Серега - Дядьку у меня тут из партии вышибли, должности лишили. Должность была так себе - второй секретарь в райкоме партии (с удивлением), но он так расстроился.

Николай - А что с твоим дядькой случилось?

Серега - Да в отпуске человек был. Расслабился малость, ну его и взяли прямо рядом с домом. А у него с собой ни ксивы, ни (иронизирует) партбилета даже. Права еще начал качать в вытрезвителе. Дурак! Ночью уже упросил, чтобы ему позвонить дали (с гордостью). Мне позвонил! А кому еще звонить? Товарищам своим - секретарям райкома? Как же! Те его потом с таким удовольствием из партии выгоняли! Праведники! Ну вот. И приехал я его выручать посреди ночи. Представился: журналист такой-то, газета такая-то, все дела. А менты мне: поздно приехал, мы на твоего дядьку уже документы оформили (передразнивает) «сейчас не те времена, чтобы бумаги можно было порвать да выбросить, страна борется с пьянством» и прочая туфта. После этого я и застолбил тему вытрезвителей за собой, чтобы везде меня запомнили. Там хоть писать есть о чем, не то что сейчас!
Николай - А что ты сейчас сочиняешь?

Серега - А сейчас я борюсь с пьянством без всякой корысти. Плановый рейд по центральному району в сопровождении ментов и нарколога.

Николай - И как прошел рейд?

Серега - Да как? Весь район облазили - нигде ни одного пьяного. Ни на улице, ни на рабочем месте.

Николай - Ну что ты хочешь: середина недели, белый день на дворе.

Серега - Да я-то ничего не хочу! Я уж обрадоваться успел: фактов пьянства в ходе рейда не обнаружено, значит, и репортаж этот дурацкий писать не придется. (Грустно).

Николай - Ну?

Серега - Да уж напоследок сержант говорит наркологу «Ладно, если вам так надо, найду я вам пьяных на рабочем месте», козел. И привез нас на какие-то склады трансмашевские у реки. Поднялись в бытовку, а там мужики лыка не вяжут. Бригадир у них что-то еще мог говорить: «мы, говорит, работу свою на сегодня сделали, почему не выпить?». Грузчики, что с них взять? Работы нет, а водка есть. Почему не выпить?

Николай - То есть ты их не осуждаешь, что они напились на рабочем посту?

Серега - Нет, не осуждаю (ерничает). Как гражданин - не осуждаю (С иронией). А вот как боец идеологического фронта - конечно, я заклеймлю пьяных грузчиков.

Николай - Не стыдно?

Серега (удивленно) - Чего?

Николай - Думать одно, а писать другое?

Серега - А-а-а... Ну не то, чтобы стыдно… а неприятно немного.

Николай - Значит, не стыдно?

Серега - Да что ты пристал, начальник? Стыдно - не стыдно! Вы же там (кивает вверх) решили, чтобы в каждом номере была статья или репортаж о том, как ваша славная партия борется с водкой.

Николай - Ты на партию-то не наезжай, сам в нее скоро вступишь.

Серега - Не скоро! Мне секретарь сказал, чтоб даже очередь не думал занимать в КПСС.

Николай - Когда он это тебе сказал?

Серега - Да ты в Чернобыле был. А мы тут - без начальника-то - всем секретариатом с практикантками загуляли, из Питера. Учили их профессиональному мастерству и прочему уму-разуму. Переборщили малость. Мужики что, они давно члены. КПСС. Им - выговор. А мне комсомольцы разнос устроили, персональное дело завели. В партком о своей работе просигналили. Отчитались перед старшими братьями коммунистами о своей борьбе за высокие идеалы. Ну секретарю деваться некуда: сигнал поступил - надо реагировать! Отреагировал - закрыл мне дорогу в КПСС! Черт! (Отодвигает резко машинку). Совсем как-то не борется с пьянством сегодня!

Николай - Болит голова со-вчерашнего?

Серега (с возмущением) - У меня? (Вздыхает). Не очень. Я же аккуратно вчера.

Николай - Неплохой юбилей Соколов себе сделал.

Серега - Да, душевный.

Николай - Так не болит голова?

Серега - А что, у тебя есть?

Николай - Есть. Я ж к тебе с этим и зашел. Опохмелить и насчет квартиры договориться на сегодня. Комбат в город приехал. Можно мы к тебе в гости заглянем, посидим?

Серега - Да без вопросов! Мой дом - твой дом, начальник!

Николай - Чего ты ерничаешь? Я к тебе по-товарищески, а ты - «начальник»!

Серега - Коль, ну без проблем. Конечно, приходи. Я из-за этого текста дурацкого злой, никак концовка не пляшется.

Николай - Ладно, давай стаканы. (Достает из-за кресла уже початую бутылку водки. Серега ставит на стол граненые стаканы, достает из ящика стола две корочки хлеба.) Ты смотри, даже закуска есть!

Серега - А то!

Николай - Правда, я ее где-то уже видел. На майские праздники, что ли?

Серега - Обижаешь… (Николай разливает).

Николай - Ну, за дружбу!

Серега - Ага. (Выпивают).

Николай - Хорошо иметь холостого товарища с квартирой. В гости всегда можно придти (Чуть-чуть, будто встревожено). Ты жениться-то еще не надумал?

Серега - А что, пора?

Николай - Пожалуй, что и пора. Водка тебе, может, еще и не надоела, а вот беспорядочные знакомства уже утомили.

Серега (соглашается) - Утомили. И бывает… Как будто это… (Смущается). Сына, что ли хочется… 
Николай - Да ты не смущайся, это ж нормально, что ребенка хочешь. Тебе сколько лет?

Серега - Через пару месяцев двадцать пять будет. Приглашаю.
Николай - Зайду. Неудачно ты родился - перед самым Новым годом. Двадцать пять, говоришь. Вообще-то еще пару лет можно погулять.

Серега - Не. Я решил. На будущий год - женюсь.

Николай - На ком?

Серега - Пока не знаю. У меня в отпуске такой роман случился! С полячкой!

Николай - Постой, ты же в Вильнюсе был, почему полячка? Почему не литовка?

Серега - Да ну, куда литовкам до полячек! Полячки, они - ух! А литовки… хрен знает, какие они. Они когда слышали, что я русский, разговаривать даже не хотели. (Николай хочет что-то сказать, но Серега частит дальше.) Я ее на Новый год в гости позвал. Обещала приехать. Приедет, присмотрюсь к ней по-трезвому.

Николай - Ну давай, за удачу в твой будущей семейной жизни! (Наливает.) Я вчера ушел, а ты еще оставался на юбилее. Звал тебя Соколов назад в отдел? (Чокнулись, выпили, хлебом занюхали.)

Серега - Ага, говорил что-то.

Николай - Что?

Серега - Ну, что я пишу хорошо, поэтому не надо мне торчать в секретариате, а надо возвращаться в корреспонденты, обещал звезду из меня сделать. Мол, далеко пойти смогу, если его советы буду слушать. Про связи свои в Москве чего-то рассказывал.

Николай - А ты что?

Серега - Нет. Не пойду я назад в корреспонденты, я лучше третьим заместителем у тебя останусь.

Николай - А чего ты так секретариат-то полюбил?

Серега - Наливают.

Николай - Я серьезно спрашиваю. Ты ведь вправду хорошо пишешь, вполне карьеру можешь сделать.

Серега - Не люблю я заводов и строек! Меня уже на проходной тошнить начинает. Ладно бы по-человечески с людьми можно было разговаривать. А то ведь все про то, как они исхитрились план на 120% выполнить! А они тебе: а мы вот так ускорились, потому что правильно перестроились. Во всем надо разглядеть руководящую роль партии. Я такую карьеру не потяну. Лучше уж буду пустяковые репортажи из вытрезвителей писать, в них хоть про настоящую жизнь можно рассказать, без дураков.

Николай - Может, ты и прав. (Встает и начинает ходить по кабинету, видно, что он все пытается что-то сообразить - сон свой разгадать. Серега сначала удивленно на него смотрит, потом принимается увлеченно строчить.)

Серега - О-о-о! Дошла водочка до мозга. 

Николай - Да-а-а, трезвому-то не писалось. Оно конечно, как на похмельную голову можно с пьянством бороться? (Николай замечает в углу кабинета свернутое знамя. Задумчиво разворачивает его, там надпись «Победителю социалистического соревнования»). Это что, как нас за первый квартал наградили, так оно у нас до сих пор и стоит?
Серега (отвлекшись на секунду.) - Ага. Забыли про знамя. (С деланным укором.) Совсем профсоюз перестал работать. Куда КПСС глядит!

(Николай повертел в руках знамя, стукнул им в пол, что-то будто вспомнил, перехватил его, как лом в руках держат, стукнул еще пару раз в пол. Что-то сообразил окончательно и поспешно свернул знамя вокруг древка.)

Николай - Ты…

Серега - Счас, счас, счас, последний абзац. Вот. Ловко получилось. Послушай… Так, так, это не надо, это хорошо, это место пройдет… Вот, послушай последний абзац, у меня он некоторые сомнения вызывает: «Порой, к сожалению, сама организация труда провоцирует людей на пьянку на рабочем месте. Если бы грузчики завода «Трансмаш», закончив свою работу, могли пойти по домам! Нет, по приказу своего руководства они обязаны оставаться на рабочем месте, что называется, до вечернего гудка. А безделье как раз и вызывает желание выпить…»
Николай (прерывает.) - Хватит. Этот абзац не пойдет. Так нельзя писать про один из лучших заводов. Там директор - герой социалистического труда и делегат всех последних съездов КПСС. А ты его учишь, как работу надо организовывать.

Серега - Ну и что, что он герой и делегат! Закончил человек работу - пусть домой идет. Или пиво пить.
Николай - Глупости говоришь. Твои грузчики не у бабы Мани картошку с огорода убирают: убрали всю - сели пить. Они на государственном предприятии работают! На оборонном заводе! Откуда они могут знать, что сегодня уже не будет работы? А если срочный заказ? Если аврал, если те же патроны в Афган срочно отгрузить понадобится, а грузчики - лыка не вяжут? И из-за этих пьяных скотов нормальные люди пострадают!

Серега - Ладно, ладно. Успокойся, я перепишу сейчас этот абзац!

Николай - Оставь! Сам поправлю. Сейчас мне помоги.

Серега - Ладно, как скажешь.

Николай - У тебя на часах секундная стрелка есть?
Серега - Нет, была, но отвалилась.

Николай (снимает свои часы.) - Держи. Когда скажу «начали!» засеки ровно две минуты. Готов?

Серега - Сейчас, подожди. А давай лучше я скажу «начали!», чтобы точнее получилось?

Николай - Ладно, давай ты скажешь.

Серега - Готов?

Николай - Готов, готов!

Серега - Начали!

(Серега посматривает на часы и с удивлением на Николая. Николай взмахивает древком на манер лома, стучит в пол, передвигается вправо-влево и назад, слышно считает свои удары. Постепенно на его счет накладывается шум из сна №1 - тяжелое дыхание в противогазах, стук сердца, набат колокола.)

Серега - Стоп! (Николай не слышит.) Стоп! Две минуты! Стоп! (Николай не слышит и Серега, выбегая из-за стола, стучит его по плечу.) Все! Все! Шабаш! Кончились две минуты!
Николай (отрешенно смотрит на Серегу.) - Шестьдесят два. Шестьдесят два удара. И это - без противогазов, без ОЗРК и с деревянным ломом в руках. (Садится в кресло в полной прострации. Серега не знает, что делать. Подошел было постучать Николая по плечу, но удержался и отошел в сторону. Хочет спросить, что это было, но не решается. Неожиданный звонок телефона. Серега радостно хватается за трубку.)

Серега - Да, я. (Слушает) Кто ко мне пришел? Женщина? Пропустите, пусть поднимается. Отказывается подниматься, внизу ждет? А откуда она? Откуда-откуда? А зовут ее как? Ка-а-к? Ладно, сейчас иду. (Хочет сказать что-то Николаю, но тот все еще отрешен. Серега уходит.)

Николай - Шестьдесят два удара за две минуты. А на блоке мы сделали по 120 ударов. Значит, мы провели там не две минуты, а четыре? Даже не четыре, а все пять? Мы ведь кровлю долбить начали с дальнего от лестницы угла. Сколько же мы там были? Пять минут? Шесть? Эх, майор, майор! Как же ловко ты меня обманул… Ты обманул меня, а я обманул своих солдатиков. (Возвращается озадаченный Серега.)
Серега - Приехала… Она взяла и приехала. Вот так неожиданно.

Николай - Кто приехал? Полька твоя? Не стала дожидаться Нового года?

Серега - Какая полька? Практикантка приехала.

Николай - Студентка из Питера?

Серега - Да какая студентка? А-а-а, ну да! Студентка. Конечно! Когда мы с ней познакомились, она была студентка. И проходила в нашей школе педагогическую практику. Типа классного руководителя у нас была, еще биологию-химию мне объясняла. Я учился в девятом классе, а она - на четвертом курсе пединститута.

Николай - И что, у вас любовь, что ли, была?

Серега - Ну да.

Николай - Постой, тебе сколько лет-то было?

Серега - Шестнадцать. Почти.

Николай - А ей? 
Серега - Двадцать. С небольшим.

Николай - Ну ты даешь, молодой! А откуда она сейчас приехала?

Серега - Да тут вобщем-то недалеко. Километров 700, наверное.

Николай - И она остановится у тебя?

Серега - Ну а где? В гостинице, что ли? Она же ко мне приехала.

Николай - Значит, мне с комбатом уже нельзя к тебе в гости?

Серега - Почему нельзя?

Николай - Ну, квартира у тебя маленькая. 

Серега - Ничего себе «маленькая»! (Загибает пальцы.) Комната - раз, кухня - два, ванная комната - три. Три изолированных помещения! Когда все три твои заместителя с питерскими студентками дружили, нам всем места хватало в моей квартире.
Николай - Значит, все остается в силе?

Серега - Конечно! Только это, комната сегодня - моя. А вам - кухня. Ладно? Без обид?

Николай - Какие могут быть обиды, договорились.

Серега - Так. Ну, я, наверное, пойду.

Николай - А ты чего сюда свою практикантку не пригласил? Чего она на вахте торчит?

Серега - Звал! Не пошла. Стесняется, что ли, я не понял.

Николай - Стесняется? Она страшненькая у тебя?

Серега - Почему «страшненькая»? Красивая. Да она не вас стесняется!

Николай - А кого?

Серега - Ну меня, себя. Мы ж с ней почти десять лет не виделись. Знаешь, как учителя нас в школе травили! Я-то ладно, а как они ее стыдили!

Николай - Стесняется.... Стесняется, говоришь. Значит, у нее на тебя виды. Ученик вырос, вполне жених. Она ведь не замужем?

Серега - Не замужем. Была, но сейчас в разводе.

Николай - Э-э-э, старичок! Ты смотри, аккуратнее с ней. (Достает из кармана пачку презервативов.) Держи. На первый случай - хватит.

Серега - Да ладно! Что ты, думаешь…

Николай (прерывая) - Ничего я не думаю плохого про твою учительницу. Только так вернее. Поверь мне.

Серега - Как-то неудобно (Вертит в руках презервативы.) Это как недоверие к женщине. Ладно, я скажу, что недавно от триппера лечился. Поэтому лучше подстраховаться, вдруг не долечился.
Николай - Дурак ты, Серега!

Серега - Почему?

Николай (улыбается) - Потому что молодой еще.

Серега - А-а-а... Ну, это пройдет.

Николай - Пройдет, конечно. Только можно таких глупостей успеть наделать, всю жизнь расхлебывать придется.

Серега - Каких, например, глупостей?

Николай - Иди уж, ученичок! Заждалась тебя твоя классная руководительница. Постой. Тут еще по глотку осталось. (Разливают остатки водки, выпивают.)
Серега - Ну я пошел. Вас во сколько ждать?

Николай - К семи, я думаю. (Серега уходит. Николай прошелся по кабинету. Подошел к телефону, набирает номер.) Доченька, здравствуй! Как у тебя дела? Пашка уже дома? Нет-нет, я маму хочу услышать. (Отвечает жене.) Да. Да. Ничего нового. Лекарство дали. Нет. Официально они отказываются признавать связь между моими болячками и Чернобылем. Ну… (слушает.) Да что тут можно сделать? Ладно, заканчивай об этом, дома поговорим. И вот что, я сегодня задержусь. Ну что значит «опять комбат»? Да, опять комбат. Да, снова проездом. (Ухватывается за пришедшую мысль.) Вот, кстати, спасибо, что надоумила, умница ты моя. Поговорю с ним. Есть ведь всякие списки чернобыльцев - ликвидаторов, льготы им вроде как полагаются. Но какие-то справки особенные нужны. Вот я про них и порешаю с комбатом. (Слушает.) Да. Ну не знаю, не знаю когда приду. В общем, ты не теряй меня. Все. Целую. (Кладет трубку.)


Акт 2
Декорации: Кухня однокомнатной квартиры, стол кухонный, обеденный, электроплита, 4 табуретки, холодильник. Все. Слышны голоса из комнаты
Картина 2
Серега - Ты уж извини - халата у меня тоже нет.

Нина 1 - Главное - у тебя квартира есть! А халат я с собой привезла. (Выходят на кухню).

Серега - Какая ты предусмотрительная! Халат с собой привезла.

Нина 1 - Люблю жить комфортно! Сереж, а как это так получилось: ты - молодой специалист, работаешь всего второй год, а квартиру тебе уже дали?

Серега - Ну так я служу не где-нибудь, а в печатном органе областного комитета КПСС! (С иронией). Боец идеологического фронта! А партия заботится о своих бойцах! Выпьем шампанского?

Нина 1 - Я пока не хочу, у меня и без того голова кружится.

Серега - Ну, тогда портвейна. Ты будешь портвейн?

Нина 1 - Нет. Разве немного пива. (Серега наливает Нине 1 – пиво, себе портвейн) Так здорово!

Серега - Что здорово?
Нина 1 - Что сидим с тобой так вот, по-домашнему. Я как будто снова замужем (ластится к Сергею.) И муж - молодой и горячий. Скрываться ни от кого не надо. Как будто у нас законная семья, и мы - молодожены.
Серега (холодно) - Законная семья?

Нина 1 (звонко хохочет) - Да ты не бойся, Сережа! Это я так сказала, к месту. Мне, правда, очень-очень хорошо сейчас.

Серега - А я и не боюсь. Я просто как раз жениться собираюсь. Наверное. Скоро. Может быть.

Нина 1 - Да? А невеста уже есть?

Серега - Невеста? Ну так, чтобы вот конкретно - вроде, нет.

Нина 1 - А как же ты жениться собираешься, если невесты нет?

Серега - Да ведь тут главное - решиться. А потом уж и выбрать, на ком именно.

Нина 1 - У тебя, наверное, большой выбор? Молодой, красивый, квартира есть. Большой?

Серега - Да ладно, что мы об этом? Знаешь, что я сейчас пытаюсь вспомнить?

Нина 1 - Что?

Серега - Вот тогда, в свои 16 лет, думал я о нашем с тобой будущем? Ну там, чтобы пожениться, жить вместе.

Нина 1 - Вспомнил?

Серега - Вспомнил. Не думал я такого. Просто хорошо очень было. Необычно, необыкновенно.

Нина 1 - Конечно, необыкновенно - роман ученика и учительницы.

Серега - Да ладно - учительница, студентка ты была, а не учительница.

Нина 1 - Ну да, роман школьника и студентки - это звучит уже не очень дико. (Лохматит голову Сереги.) Какой ты совсем взрослый стал, не могу поверить. Я ведь тебя все это время помнила таким, каким в последний раз видела. Десятиклассник в голубом джинсовом костюме. 

Серега - Ага. Польские джинсы фирмы «Элпо». Дрянь, конечно, но за фирменные шли. В деревне.
Нина 1 (С возмущением) - Деревня! Видел бы ты настоящую деревню, не стал бы так называть свой поселок рядом с большим городом. Если бы меня в твою школу распределили, я бы и сейчас была учителем.

Серега - Ты ушла из школы? А кто ты сейчас?
Нина 1 (с грустью) - Сейчас я инспектор районного отдела народного образования. Скучная должность.
Серега - А когда ты ушла из школы?

Нина 1 - Давно. Как развелась с мужем, и к родителям вернулась. А по детям своим до сих пор скучаю.

Серега - По каким детям? У тебя их сколько?

Нина 1 (хохочет) - По ученикам своим скучаю! А ребенок у меня один. Сын. Сергей.

Серега - Сергей?

Нина 1 - Да ты не думай, не в твою честь назвала так.

Серега - Да?.. Ну ладно, не в мою, так не в мою. Давай за твоего сына выпьем. (Наливает себе портвейн, а Нине - пиво.) А ты вообще, когда замуж-то вышла? Ты мне только о разводе написала. А так я даже и не знал, что ты замужем. И почему ты перестала мне писать? Потому что замуж вышла?

Нина 1 - Эх ты, Сережа! Замуж я вышла, когда ты был на первом курсе, а писать я тебе перестала - когда ты уже второй курс заканчивал. Я писала тебе и когда замуж вышла, и когда сына родила. В школе отвечала на твои письма. Чтобы муж ничего не знал. А когда ребенок родился - труднее стало хранить тайну - дома ведь сидела. А как трудно было договориться с почтальоном, чтобы никто-никто не знал, что мне приходят письма. Отвечать я тебе перестала, когда ты влюбился.
Сереге (удивленно) - А как ты это узнала?

Нина 1 - По твоим письмам. Они холоднее стали, обыкновенные дежурные слова. Я подумала, ну вот, все и кончилось. Ты сильно тогда влюбился? Сильно. На целых два года. Так?

Серега (удивленно) - Так. А это ты откуда знаешь?

Нина 1 - Ты помнишь, как мы опять стали переписываться7

Серега - Ну, как. Однажды я тебе вместо новогодней открытки - письмо написал. Ты ответила.

Нина 1 - Да, так все и было. Ты написал большое-большое письмо. Очень искреннее. В нем ни слова не было про твою любовь. Ни про то, как она началась, ни про то, как кончилась. Но по тону твоего письма я все поняла.

Серега (растерянно) - Надо же. Как точно ты угадала. Про два года. На втором курсе мы встретились, на четвертом расстались…

Нина 1 - Как ее звали? 

Серега - Элеонора. Элла. Эленька…

Нина 1 (с ревностью) - Ты ее не забыл…

Серега (как будто с удивлением) - Не забыл. То есть будто бы и забыл совсем, не думал о ней, не вспоминал. Что вспоминать - было и прошло. Один раз только, этой весной позвонил ей на пьяную голову. О чем-то говорили. А утром проснулся и почти ничего не вспомнил. И то ли приснилось мне, то ли она действительно говорила, что ждет меня. Я когда в сентябре возвращался из отпуска, заехал к ней. А на месте ее дома - котлован. Снесли дом. Строят что-то.
Нина 1 - А ведь ты ее любишь, Сереженька!

Серега - Да ну, какая любовь. Прошло уже все. (Пауза) Теперь твоя очередь рассказать, как твоя жизнь проистекала в отчетный период.

Нина 1 - Что рассказывать? Я уже все рассказала. Распределили в деревню, где единственная радость у меня была - ученики. Они плакали, когда я уезжала. Вышла замуж, родила, развелась. Вернулась к родителям с ребенком, с ними пока и живу. По протекции отца устроилась в РОНО. (С тоской) Так и живу.

Серега (желая утешить, приободрить) - Ты такая молодец, что ко мне приехала. Такая неожиданность!

Нина 1 - Как это - неожиданность? Ты ж меня почти год в гости звал. (Улыбается). Как квартиру получил, так и зовешь.

Серега - Да? Ну да. (Косит под дурака, выстраивает дистанцию на всякий случай.) Потом это, лето было, потом отпуск в сентябре. Так много событий было, забыл. Но я правда рад нашей встрече.

Нина 1 (с сомнением) - Правда рад?

Серега - Ну да.

Нина 1 - Ладно. Пора, наверное и на стол собирать. Поужинаем?

Серега - Да чего собирать-то? Пиво в холодильнике, портвейн на столе. Водки - не достали.

Нина 1 (принимаясь за работу) - Давай закуску порежем, колбасу, сыр. Какие хорошие у вас магазины!

Серега - Не магазины - магазин. Мы с тобой все в одном магазине закупили. В нем действительно все есть. Потому что его лично наш Первый секретарь обкома КПСС курирует. Живет рядом потому что. А во всех остальных магазинах - как повезет. Обыкновенно, конечно, не везет. Цены, правда, раза в два выше в этом хорошем магазине.

Нина 1 - Я что-то не заметила. Мне показалось, что они такие же, как у нас.

Серега - Сравнила! У вас - нефтяники с геологами. У вас там - зарплаты!

Нина 1 - Зарплаты - это, конечно, важно. Но не главное.

Серега (дразнит) - Конечно, главное, чтобы человек работу свою любил.

Нина 1 (искренне удивившись) - А тебе не нравится твоя работа?

Серега - Нет.

Нина 1 - Журналист - это же так интересно. Поездки, встречи с удивительными людьми!

Серега - Ты кино про журналиста посмотрела? Или книжку какую-нибудь дурацкую прочитала?
Нина 1 - Почему «дурацкую»?

Серега - Да потому что только в кино или дурацкой книжке журналист ездит в командировки на край света, а по дороге все время встречается с выдающимися личностями. А в жизни все по-другому. Командировки - в соседний город или колхоз какой-нибудь, встречи, ну и встречи соответствующие. 

Нина 1 - Это плохо, когда работа не нравится. Надо что-то делать, что-то менять в жизни. 

Серега - А я и поменял - ушёл из корреспондентов в секретариат. 

Нина 1 - А секретариат - это что такое?

Серега - Ну… Это такой специальный отдел в редакции. Мы такие… пастухи в газете - следим, что бы журналисты статейки свои вовремя сочиняли. Они сочинят, а мы из них газету лепим. Красота! Самому писать почти не приходится. 

Нина 1 - А это тебе нравится?

Серега - Да в общем-то, тоже нет.

Нина 1 - А когда ты понял, что тебе не нравится работать в газете? 

Серега - Курсе на третьем.
Нина 1 - Зачем же было учится? 

Серега - В армию не охота было идти, вот и учился. Иногда кажется, что сам себя обманул. Может, надо было сходить Родине послужить?

Нина 1 - Не надо! Столько гробов из Афганистана приходит.

Серега - У меня двое одноклассников там были. Встретились недавно, водку, конечно, сели пить. И вот не пойму, стыдно мне, что ли, перед ними стало. Они пошли и отслужили, а я будто бегал от армии. Я в военкомат потом пошёл, заявление написал. В Афганистан попросился. Дурак, да?
Нина 1 (испуганно) - И что, тебя возьмут в армию?

Серега - Вряд ли. Кому нужны такие офицеры? Нас ведь понарошку на военной кафедре учили. Погоны, конечно, дали, но какой я, к чёрту, лейтенант? (Звонок в дверь) О-о-о! Вот и гости!

Нина 1 - Ты кого-то ждёшь?

Серега - Да. Забыл совсем сказать - мой начальник будет с комбатом.

Нина 1 - С комбатом! Мне военные с детства нравятся. Трое мужчин! Давно ко мне не было столько внимания! 

Серега (ухмыляется) - Ну-ну, как же: три туза на одну даму! Не уйдешь от меня к комбату?

Нина 1 - Ну что ты говоришь. Я ведь к тебе приехала. (В дверь ещё звонят). Ой! Я переоденусь! (Нина 1 убегает в комнату, Серега открывает дверь).

Картина 3
Входят Николай и Нина 2
Николай - Ты чего так долго не открывал? Мы вам помешали?

Серега - А вы чего так долго идете?

Нина 2 - Ой, как я замерзла!

Серега - Вы что, на улице мерзли? Здравствуйте, Нина! (Помогает гостям раздеваться)

Николай - Погуляли немного. Чтобы уж не сразу вам мешать. Держи пакет, тут кое-что к столу.

Серега - Совсем ты свою даму заморозил, зря. Хотя, конечно, спасибо. Ну, пойдемте к столу. (Николай и особенно Нина 2 удивляются, ищут глазами женщину.)

Николай - А где же твоя… 

Нина 1 (выходит из комнаты) - А вот и я! (Одета броско, вдруг спотыкается о свое удивление) Здрасьте. 
Николай – Здравствуйте!

Нина 2 – Добрый вечер! 

Нина 1 - А где же комбат?

Николай - Комбат? Какой комбат? (Пытается искренне посмеяться) А! Комбат - это он (кивает на Серегу) так, видимо, пошутил над вами.

Серега - Кто пошутил?

Николай - Ну, ладно. Комбат - вот! (Показывает рукой на Нину2)

Нина 2 - Комбат? Я - комбат? Какой такой комбат? Что это за слово такое? Это что-то из армии?

Николай - Ну да. Из армии. (Самую только малость нервничает)

Серега - Комбат - это командир батальона…

Нина 2 - Какого батальона? Коля…

Серега (продолжая) - Примерно майор. По званию.

Нина 2 - А почему я майор? Почему он меня так называет?

Николай – Молодой! Перестань называть женщину комбатом!

Серега - Вот черт! Я думал она знает, что ты ее комбатом зовешь.

Николай - Комбат она только для моей жены.

Серега - Да половина редакции слышали про твоего комбата!

Николай - Слышали, но не видели же! Один ты знаешь, с каким комбатом я встречаюсь. Другие-то думают, что я действительно пью со своим сослуживцем по Чернобылю.

Серега - Я думал это просто шутка, а тут - целая легенда! Ловко ты придумал! Всем говоришь, что пошел на встречу с боевыми товарищами, и все понимают, что это свято, а сам - на свидание. Трудно женатому человеку жить, да?

Николай - Пошел ты, остряк! Вот женишься, тогда и узнаешь, каково это.

Нина 2 - Мальчики, вы нас совсем забыли. Вы хоть познакомьте нас.

Серега - Да. Давайте знакомиться…

Николай - Эта (улыбается, показывая на комбата) - Нина.

Нина 1 - Нина?! Как славно!

Серега - Позвольте и мне представить вам мою женщину. Это - Нина.

Николай - Нина? Какое совпадение! Ну а меня зовут… 

Серега (перебивает) - Сергей! (Все хохочут).

Николай - Нет, меня зовут Николай! (Щелкает, типа, каблуками).

Серега - Да ладно гусара-то из себя строить. Офицерского в тебе - одни усы.

Нина 2 - Мальчики, не ссорьтесь!

Нина 1 - Да пусть попетушатся, забавно же!

Николай - Мой юный друг! Наши дамы над нами, кажется, шутят. Не позволим!

Серега - Не будем терпеть насмешек!

Николай - Наливай!

Серега (заглядывает в принесенный гостями пакет) - О-о-о, водочка! А я только портвейну достал. Чертова борьба с пьянством. (Проходят, садятся за стол)
Нина 1 - Мы же еще шампанского купили. И пива.

Серега - Пиво не в счет… Пиво - это прицеп к главному напитку. А шампанское и вовсе не считается, шампанское - это утренний напиток. (Подумав) Хотя подавать его можно и вечером. Все зависит от того, в какое время суток началось похмелье!

Нина 2 - Что вы такое говорите, Сережа? Вы же не алкоголик!

Нина 1 - А главный напиток - это водка? (Старается уязвить Серегу)

Серега - Ну не чай же! Коль, а водку-то где достал?

Николай - Это не я достал. Это комбат привез. 

Серега - В чудесном месте вы живете, товарищ комбат.

Нина 2 - Мальчики, пожалуйста, не называйте меня комбатом!
Серега - Хорошо. Девочки, вам, наверное, шипучку открыть?

Нина 1 - Да.

Нина 2 - Мы будем шампанское.

Серега (протягивает шампанское Николаю, сам берет водку) - Вот и славно. Девочкам шампанского, мальчикам водочки. (Разливают)

Николай - Ну, за что выпьем, хозяин?

Серега - А что, просто так нельзя выпить, в тишине?

Нина 2 - Нет, требуем тост!

Нина 1 - Да требуем тост.

Серега (явно озадачен, обводит всех взглядом. Встает, и как будто немного с угрозой произносит) - Хорошо.

Николай - Сейчас скажет не то, что от него ждут, а то, что он действительно думает о происходящем вокруг. Вы, девушки, не обижайтесь, если что. Он не специально, он всегда такой. В редакции на летучках ему уже не предлагают высказать свое мнение. Высказал пару раз: всем газета, которую они делают, нравится, а ему - нет. Молодой! 
Серега (садится) - Я никогда не буду говорить о плохих текстах, что они - хорошие репортажи. Я уж помолчу, в крайнем случае.

Нина 2 - Мальчики! Ну не надо про работу!

Николай - Ну мы, наконец, выпьем?
Серега – Давайте. За знакомство!
Нина 1 - Нет, это очень короткий тост. Тост должен быть длинным и красивым!

Серега (опять встает) - Ну так вот, дамы, любительницы длинных и пустых речей. Я поднимаю этот (ухмыляется на стакан) бокал за… Колю. (Николай и особенно женщины удивлены) Не потому, что он мой начальник, и даже не потому, что он пришел ко мне в гости и я, как хозяин дома должен выказать ему (подумав) и его даме свое уважение. Я хочу выпить за его мужество и… страдания. (Объясняет Нине 1) Николай - ликвидатор, он был в Чернобыле. Он почти ничего не рассказывает, как там все было. Но из того, что я слышал про Чернобыль - это какой-то ад. Вот. Я за это буду пить. И вас - приглашаю. (Протягивает стакан Николаю, чокается, кивает женщинам, пьет, садится. За ним и вся компания молча выпивает. Молча закусывают, дамы кажутся обиженными, они ждали, что первый тост будет за них. Молчание затягивается.)

Николай - Эх, молодой!.. Опять ты праздник хочешь испортить! 

Серега - Да какой уж такой сегодня праздник?
Николай - Как какой праздник? К тебе женщина приехала, ко мне женщина приехала, сидим вот вместе. Давай, наливай (сам разливает шампанское женщинам, Серега водку - Николаю и себе). Предлагаю выпить за наших прекрасных дам! Стоя!

Серега (ерничает) - Тогда я - с локтя! Дамы, за вас! (Выпивают, но молчание никуда не делось.
Нина 1 - Николай! А что там происходит, в Чернобыле? Из телевизора ничего нельзя понять.

Николай (с иронией) - Из телевизора! Я, милая Нина, и сам до сих пор не могу понять, что там было. И что я сам там делал. Из телевизора вы, конечно, ничего не поймете. А телевизионщикам, не сомневаюсь, врут еще больше, чем врали нам, ликвидаторам. Мне почти каждую ночь снятся сны о Чернобыле. Я их бояться начал. А сегодня понял, что они мне не только напоминают о том, что было. Они мне что-то подсказывают. Надо только суметь разгадать. Сегодня вот один отгадал. (К Сереге) Я тебя время просил засечь, ровно две минуты, помнишь?

Серега - Это когда ты знаменем в пол стучал? Помню.

Николай (видя недоумение женщин, объясняет) - В Чернобыле взорвался 4-й блок. На крышу соседнего выпало очень много грязи, радиоактивной грязи. Кто-то наверху решил, что с этого соседнего блока надо снять верхний слой кровли. Они решили, а мы выполняли. Влезли по пожарной лестнице на крышу, с ломами, и вручную долбили битум. Нам сказали, что мы можем находиться там только две минуты, больше (усмехается) - очень вредно для здоровья. В противогазе, в защитном костюме, как следить за временем? Способ нашел наш особист. Каждый солдатик 120 раз ударит ломиком по крыше - и назад. Один удар - одна секунда. Хорошо придумал…

Нина 1 - А что здесь не так?

Николай - А то, что никак не получается за две минуты 120 раз взмахнуть ломиком. Мы провели на крыше гораздо больше времени, пока эту норму сделали. Мы были там не меньше пяти минут. И вопрос даже не в нашем здоровье (очень зло), а в том, что нам врали. (К Нине 1). А вы про какую-то правду в телевизоре говорите. (Пауза. Никто не сообразит, как продолжить разговор). Молодой! Наливаем (Николай разливает остатки шампанского, Серега - остатки водки). Черт! Теперь я вам всем настроение испортил. Хотите, я вам в качестве извинения стихотворение почитаю. Свое.

Серега - Ты стихи сочиняешь?!

Нина 2 - Как, Сережа, а вы об этом не знали?

Серега - Нет! Правда, я охренел однажды, совершенно обалдел от его очерка. (Нине 1). Начальник ничего не пишет для газеты (Вздыхает) Не царское это дело. А тут уж не знаю, что случилось - в командировку вдруг поехал, целый очерк накатал. Такой текст… Необычный. Там вроде все про обыкновенные вещи было. Комбайнеры-шоферы хлеб убирают, битва за урожай в полях идет. И вот как-то легко про все эти привычные вещи было написано. Легко, радостно, весело. Наверно, это был белый стих. Ну, начальник, вот удивил!
Нина 2 - Это он ко мне приезжал в командировку. На целых три дня!

Нина 1 - А вы в деревне живете?

Нина 2 - Ну что вы! В городе. Городок у нас, правда, небольшой. Районный центр. Какие же чудные это были дни, Николя!..

Серега - Вот в чем дело! Начальник влюбленный был, от того и очерк такой радостный получился. Интересно будет твои стихи послушать!
Николай (улыбается) - Да не пишу я стихи! Так, иногда, под настроение. Последнее как раз перед отправкой в Чернобыль написалось. Посвящается женщинам. (Подумав) И друзьям. 


Все меньше дней

Все больше скуки,

Что вдруг свободой нарекут.

И что нам плакать до разлуки,

Когда и любят нас, и ждут?

И что печали беспричинно

Позволить постучать в окно…

И улыбнуться так невинно

Хваля невкусное вино.

Серега - Ого!

Нина 1 (Смотрит на Николая с восхищением) - Спасибо, Николай!

Серега - Начальник! Кажется, моя Нина в тебя только что влюбилась. (К Нине 2) Нина, будьте бдительны.

Нина! - Сережа, оставь! Я в стихотворение его влюбилась. Николай, а у вас много стихов?

Николай - Много! Накопилось за жизнь.

Нина 1 - А вы их печатаете где-нибудь?

Николай - Нет.

Нина 1 - Почему?

Серега - Он сразу книжку издаст, сразу все скопом и напечатает.

Нина 1 - Вы готовите книгу?

Николай - Нет, это он так шутит.

Нина 1 - Ну почему? Это ведь надо!

Николай - Кому надо?
Нина 1 - Ну, если это не надо вам, то это надо нам, слушателям и читателям. 

Николай - Оставьте, Нина. Мало ли стихов издается.

Нина 1 - Мало! Хороших - очень мало.

Николай - А мои - хорошие?

Нина 1 - То, что вы прочитали - да. Это - настоящая поэзия!

Нина 2 - А, может быть, мы почитаем стихи друг другу?

Серега - Ну и голос у вас, Нина! У нас в школе у директора такой был - отчетливый, поставленный. Я всякий раз вздрагиваю, когда вы говорите.

Нина 2 - Это у меня профессиональное. Я ведь логопед. Почитаем стихи?

Нина 1 - Давайте!

Серега - Гм-гм. А, может, лучше споем, а? (Николай вдруг поет «черного ворона». Компания пытается подхватить. Хуже всех получается у Сереги. На втором куплете Николай резко прерывает песню).

Николай - Нет, друзья. Давайте лучше спать укладываться.

Серега - Во! Это правильно - спать. (Насмешничает). А то начнем сейчас стихи читать, песни петь - это ж до утра все затянется!

Нина 1 - Давайте еще посидим немного!

Николай - Я устал.

Серега (берет со стола тарелку с закуской, подает ее Нине 1, прихватывает бутылку портвейна) - Пойдем, у себя в апартаментах посидим, люди спать хотят (зевает). Да и я тоже.

Нина 1 - Жалко… Но слово мужчины - закон!

(Серега и Нина 1 уходят. Нина 2 убирает со стола, Николай освобождает пространство - сдвигает стол, табуретки в угол. Появляется из комнаты Серега с матрасом и одеялом: «Коль, держи. И это - спокойной вам ночи». Уходит. Николай курит перед сном последнюю сигарету, Нина 2 готовит постель на полу.)
Николай - Скажи, а Нина на охоте? Или мне показалось, что она охотится на Серегу?

Нина 2 - Не показалось. Любит она его или нет, а все сделает для своего Сережи, если они поженятся. Кажется, хлебнула бабенка лиха. А держится молодцом. И одета хорошо, хорошо и дорого. Все мы, одинокие женщины, на охоте. Все счастье себе пытаемся найти. Ведь и я, Коленька, на охоте. На тебя охочусь. Но мне много то уже и не надо. Я вижу, что из семьи ты не уйдешь. Но ребенка ты мне можешь подарить? Это и будет мое самое большое счастье.

Николай - Как так получилось, что ты до сих пор не родила?

Нина 2- Тебя ждала.

Николай - Всю жизнь?

Нина 2 - Всю жизнь. Ты не думай, что 20 лет я сидела у окошка и тебя выглядывала. Просто все другие мне оказались не нужны. Я пробовала. Так что не жалей меня. Мне это было не трудно, ждать тебя. Подари мне ребенка!

Николай - Дурное дело нехитрое. Только ты ведь всю оставшуюся жизнь будешь мучиться. И ты, и ребенок.

Нина 2 - Но ничего же не доказано! Может, обойдется все.

Николай - Не доказано! Я своими глазами видел, как загибаются от радиации. Знаешь, сколько я этой гадости глотнул?

Нина 2 - Но ты же здоров! Ты хорошо выглядишь!

Николай - Вот именно - выгляжу. 

Нина 2 - Мне сердце подсказывает, что все будет хорошо.

Николай - Нет. (Хлопает себя по лбу.) Черт! Я же молодому презервативы отдал!

Нина 2 - Ну вот видишь - это судьба. Она сегодня на моей стороне! Гаси свет, давай ложиться.


Сон 2
Декорация: Справа виден разрушенный блок ЧАЭС. Прямо и слева - природа, кусок реки. В центре - роскошная черешня со спелыми ягодами, под ней - какие-то пустые ящики. За деревом прячется особист, он рассматривает купающихся. От реки доносятся визги, иногда кокетливые возгласы женщины. Появляется Николай, явно после купания - по пояс голый, на шее - белое вафельное полотенце. Он в хорошем настроении, потягивается, смотрит на небо, улыбается. Особист выходит из укрытия: в форме, с кобурой, лицо закрыто респиратором. Николай его не замечает.

Майор (снимая респиратор) - Товарищ лейтенант, что ж ты, сука, делаешь?

Николай (оборачивается) - А-а-а…, железный Феликс! Что я сейчас-то нарушил?

Майор (удивляется) - Первое. Ты залез в Припять, купаться в которой строго запрещено. Второе. Ты позволил бойцам своего взвода залезть в Припять, купаться в которой строго запрещено.

Николай (перебивает) - Так жара же, майор. Видел бы ты их утром, моих бойцов! Они ж совсем вареные, половина на завтрак не пошла. А сейчас, слышишь, орут, веселятся… 

Майор - Ты не уводи разговор в сторону, журналист! То, что ты сам полез купаться - это черт с тобой. А вот то, что ты бойцов травишь…

Николай - Да успокойся ты, майор! Чистая вода, чистая!
Майор - Чистая? Какая к черту чистая, она фонит!

Николай - Вода фонит не больше, чем каждый из нас, я сам проверил.

Майор - Что-что-что?! Проверил? Чем это ты проверил?

Николай (понял, что прокололся) - Чем-чем! Дозиметром личным.
Майор - Так-так. Да ты, приятель срок уже заработал. Был строгий приказ сдать индивидуальные дозиметры. Ты его, выходит, нарушил. Так?

Николай (С вызовом) - Так, товарищ майор государственной безопасности Советского Союза!

Майор (продолжает перечислять грехи) - Сегодняшний поступок, когда ты вместе со своими подчиненными полез в реку, чтобы побыстрее превысить безопасную норму облучения - это прямой саботаж. Так?!

Николай - Нет, майор, не так. Вспомни собственную инструкцию, которую ты нам сам в первые дни читал. И тоже говорил тогда о безопасной для человека норме облучения. Вот, говорил, наберете эту норму и мы вас домой отпустим. Дозиметры всем офицерам раздал. А через две недели норму эту самую, безопасную, вдвое увеличили. (Издевается). Должно быть, по решению партии и правительства. А потом и вовсе дозиметры отобрали у нас. Решили, что не поймем мы, если вы еще раз «безопасную» норму увеличите? Ну утаил я дозиметр, ну и что. Я ж не говорю своим бойцам, сколько действительно мы этой гадости здесь наглотались. Они и не знают, что он у меня есть, дозиметр этот. А я с ним с утра весь берег облазил. Место почище искал. И вода (вздыхает) почти в норме. Так что никакого саботажа. (Николай срывает черешню и с видимым удовольствием ест ее).
Майор - Лейтенант! Ты что делаешь? Ягода заражена! Выплюнь! Ее нельзя есть!

Николай - Да ладно тебе. Воздухом этим тоже нельзя дышать, заражен он весь. Дышим же. Да и что тебе в моем здоровье? Мы свой долг Родине отдали. Дембель у нас завтра. Завтра вечером мы наконец покинем эту героическую тридцатикилометровую зону. (Подмигивает особисту, срывает еще одну черешню). А черешня у нас дома не растет, где я ее еще поем?

Майор - Давай присядем, что ли, лейтенант. (Садятся на ящики. Особист достает сигареты, угощает Николая.)

Николай (нагло и весело) - А выпить нету, КГБ?

Майор (к удивлению Николая) - Есть. (Достает карманную флягу, отвинчивает крышку, молча протягивает ее Николаю.) Умер твой крикун. Вчера. Помянем. (Николай делает глоток).

Николай - Я виноват, что он не выжил. Конечно, все злые на него были. Он первый к лестнице кинулся, хотя его очередь была где-то в середине. А он вниз посмотрел – и испугался высоты, вцепился в лестницу и остолбенел.

Майор – Вот тут ты и должен был застрелить его и сбросить вниз. Чтобы из-за него давки и паники не было.

Николай - Мы, когда его от лестницы оторвали и назад на крышу втащили, он противогаз с себя стянул. Задохнулся он в нем от своего крика. А когда маску сорвал, отдышался - о, господи, как же он заорал! А я, пока последнего бойца на лестницу не вывел, не подошел к нему. Как же он орал! Каждую ночь просыпаюсь от его крика.
Майор - Зря ты его тащил на себе. Ну не смог застрелить или столкнуть с крыши, оставил бы его там. И как ты с ним сам-то с лестницы не свалился! А в его смерти ты не виноват. Даже не думай так. Наоборот, ты сделал все, что мог. И даже больше, чем мог. (Пауза). Еще выпьем, лейтенант.

Николай - Что-то больно добрый ты сегодня, майор. Не к добру. Не тяни уж, говори, с чем еще пришел.

Майор - Откладывается ваш дембель. (Николай берет из рук особиста фляжку, еще пьет)

Николай - Почему?

Майор - Литовский полк взбунтовался. Встали на границе зоны - «не пойдем, говорят, на смерть!»

Николай- Весь полк встал?
Майор - Весь.
Николай - Ну и куда же твой комитет смотрит?

Майор - Комитет работает. Ищем зачинщиков. Только они, гады, все зачинщики.

Николай - И что теперь? Весь полк - в вагоны и в лагеря?

Майор - Зачем? Ведь они этого и добиваются. В тюрьму идти согласны, в Чернобыль - нет. Расстрелять каждого десятого, остальные шелковыми тут же станут!

Николай - Хм, расстрелять, не тридцать седьмой год на дворе.

Майор - Это верно. Не тридцать седьмой. В тридцать седьмом меченый ни за что бы к власти не пришел.

Николай - Это ты о Генеральном секретаре Центрального комитета нашей (с иронией) родной партии?
Майор - О нем. О ком же еще! Социализм с человеческим лицом, мля.

Николай - Ну и что с бунтовщиками будете делать?

Майор - Уговаривать и взывать к совести. Матерей по всей Литве искали сознательных, сейчас сюда везут. Детишек уговаривать. Работает КГБ, а ты говоришь.
Николай - Как же я пацанам-то скажу, что дембель откладывается?

Майор - Придумай что-нибудь.

Николай - Придумай…

Майор - А дозиметр ты мне отдай. Зачем он тебе? Только лишний раз расстраиваться. Да и увидит его у тебя кто другой, а не я - посадят. За нарушение приказа в условиях военного времени. 

Николай - А, может, и нам взбунтоваться, как литовцам?

Майор - Ты что, лейтенант? А Россию-то кто спасать будет? Кто, мля, за Родиной дерьмо подбирать будет, когда она так обгадилась? Кто, Коля?! Для литовцев эта земля чужая. Но не для нас же с тобой. Чего молчишь? Скажи мне, лейтенант! (Почти кричит)

Николай (спокойно, почти шепотом) - А ты мне скажи, сколько мои пацаны после Чернобыля проживут, если вообще выберутся отсюда живыми? (Пауза) Жалко пацанов. Молодые, не жили ведь еще совсем. Послушать их в казарме, так каждый второй - Дон Жуан. И женщин-то у них было - со счету сбились, и все-то они видели и пробовали. А столкнулись на реке с поварихой, смущаются, краснеют, как к бабе подойти - не знают. Дети.
Майор - Да, лейтенант, да! Страшно это все и печально. Многие так и останутся мальчишками, ни детей у них своих не будет, ни женщин. А у кого и будут дети - неизвестно, кто родится. Тебе, лейтенант, тоже не надо больше отцом становится.

Николай - Знаю, меня предупреждали. Нас ведь так и собирали, чтобы после сорока и двое детей. Мы, резервисты, ладно. А вот зачем срочников сюда бросили?

Майор (жестко) - А кого сюда было бросать? Где взять столько народа сразу? Только армия. Держи. (Протягивает флягу, пьют по очереди, снова закуривают).

Николай - Как такое вообще могло случиться, что реактор рванул? Кто в этом виноват? (Издалека вдруг доносится звук колокола. Николай по реакции особиста пытается понять, слышит ли тот набат.) Майор! У меня галлюцинация или действительно бьют в колокол?

Майор (с болью, как будто не слыша последнего вопроса.) - Кто виноват? А никто не виноват? Перестройка с ускорением виновата. Бардак виноват, который Горбачев в стране устроил. Страха у людей не стало. Вот в чем беда.

Николай - Как это?

Майор - Эксперимент они на станции устроили. Никто о нем не знал! Ни министр, ни конструктор реактора! Сами с усами, мля! Никто не давал согласия на этот опыт. Они же двенадцать раз нарушили инструкцию по эксплуатации атомного реактора. Двенадцать раз! Перед экспериментом выключили систему аварийного охлаждения.

Николай - Зачем?

Майор - Выясняем.

Николай - А что дальше будет с разрушенным блоком?

Майор - Саркофаг решили делать (Рисует рукой полусферу).
Николай - Много топлива в реакторе осталось?

Майор - Никто толком не знает. Кто-то говорит, что оно вообще все вылетело в атмосферу, другие уверены, что оно почти все внутри осталось, эти говорят, что если саркофаг быстро построим, то 95-97% топлива успеем похоронить…
Николай - Майор, знаешь, что будет после перестройки?

Майор - Знаю. Я уже слышал эту загадку. После перестройки будет перестрелка.

(Снова звучит набат.)

Николай - Майор! Я с ума сошел, или я сейчас слышу колокол?

Майор - Успокойся. Это действительно колокол.

Николай - Откуда?

Майор - Оттуда (Кивает в сторону, откуда доносится набат).

Николай - Кто это?

Майор - Выясняем.

Николай - Могучая организация - КГБ! Все время что-то выясняет.

Майор - И что ты так не любишь КГБ? В конце марта, ровно за месяц до взрыва, в Припяти появился какой-то ненормальный старик. Он и к директору станции просился на прием, и к председателю горисполкома. Только везде его принимали за сумасшедшего, и не пускали дальше порога. Рассказывают, что выглядел он как-то неадекватно. И одежда какая-то странная, нестриженный, заросший весь. В общем это, как его…
Николай - Юродивый, что ли? 

Майор - Вот-вот, блаженный. Исчез он. А потом, 19-го апреля, за неделю до взрыва, первый раз набат прозвучал. Получается, предупредить он хотел. О беде.

Николай - А где он колокол-то взял?

Майор - Да черт его знает. Может, деревня там какая-нибудь заброшенная. Выясняем. А как у тебя бойцы на набат реагируют?

Николай - Хорошо реагируют.

Майор - ?!

Николай - А я им объяснил, что звуковые волны от колокольного звона гадость всякую уничтожают. Чуму, например. Так, действительно, в средние века боролись с чумой. Это факт!
Майор - Я слышал об этом.

Николай - Ну я и сказал бойцам, что не надо пугаться набата. Что он будто радиацию убивает.

Майор - Молодец, лейтенант! Хорошо придумал. Надо распространить по всем подразделениям твою теорию. А то кое-кто паникует на колокол.

Николай - Интересно бы этого деда увидеть.
Майор - Дед - ладно. Тут другая заморочка с этим колоколом.

Николай - Какая?

Майор - Достал этот дедок всех. За неделю-то со своим звоном. И как раз накануне аварии дружинники в лес пошли, уши старику надрать. А погода тогда стояла - прелесть! Ну и решили дружинники свой рейд с пикником совместить. Жен взяли, детей. Человек сорок их собралось. И никто не вернулся. Никто. Почему? Что с ними могло случиться?

Николай - Получается, что они о помощи просят. Их искали?

Майор - Кому их искать-то? В первые дни про них вообще никто не вспомнил. Потом просили вертолетчиков, но у них своей работы полно. Покружились где-то там (машет рукой), впустую.

Николай - Так надо местность прочесать!

Майор - Не надо. Там (опять машет рукой) - сплошное пятно радиации. Искать одних, чтобы потерять других?

Николай - Так что же, забыть про них? Пусть погибают?

Майор - Считай, что они уже погибли. Потрезвонят в колокол еще несколько дней - и все. (Набат усиливается, как будто люди там, у колокола не согласны с тем, что их хоронят. Потом колокол становится все тише, тише и смолкает совсем).

Акт 3
Картина 4

Вытрезвитель. Сцена разделена пополам. С права у входа большая скамья. В правой и меньшей части сцены «приемная вытрезвителя». В левой и большей - палата. На стене - транспарант «Встретим 1987 год трезвыми!». Под ним валяется чья-то елка.

В приемной вытрезвителя дежурный офицер, чуть в глубине - фельдшер, в стороне - сержант. Перед офицером, заметно покачиваясь «качает» права клиент учреждения. 

Клиент (в одних брюках, нетрезвый) - Не согласный я с Вами, товарищ лейтенант. Я трезв! Требую отпустить меня к семье. Меня дома жена ждет, детишки малые (клиента качнуло, его разворачивает, мутным взглядом он обводит помещение, замечает елку). О, это моя елка! 

Офицер - Нет, приятель, это не твоя елка!

Клиент - Па-стой. Я же за елкой с утра пошел. Меня жена послала: «Новый год на носу, а ты, паскуда, до сих пор детям елку не достал!» И я пошел за елкой. Точно помню (неуверенно, но нагло и с надеждой). Нет, это моя елка! Дайте ее мне, и я пошел домой! (К офицеру) Ты че молчишь? Вы лишаете меня радости общения с семьей! (пауза) Ох, мне бы сесть. Или лечь… (искательно). Я пойду? 

Офицер - Эх ты, морда. Мы тебе жизнь спасли, а ты обвиняешь, что мы тебя от семьи отрываем. 

Клиент - Как это? Жизнь спасли? Вы-то? Вы спасете!!! 

Офицер - Да так! Ты же головой в сугробе лежал. Моли Бога, что экипаж тебя еще разглядел в снегу. Ведь замерз бы к чертовой бабушке! 

Клиент - Да!? Неужели так все и было? Пойду жену обрадую, что живой! Ага?

Офицер (кивает на фельдшера) - Ну если врач скажет, что ты уже достаточно протрезвел, иди, конечно, домой. Протокол на тебя я уже составил, личность твою прояснил, квитанцию на штраф выписал. 

Клиент - Во как! Все дела переделал! И когда только успел? Я что так давно здесь? Доктор! Где ты? Ау!? 

Сержант (берет его за плечо) - Ты не ори тут! Разбушлатился! (подводит клиента к фельдшеру)

Клиент - У, какой сильный! Так больно меня за тело схватил! (к фельдшеру) Здрасьте!!! Я к Вам за пропуском в родной дом. Отпустите меня к жене. Меня детки ждут. 

Фельдшер - Отойдите на пять шагов назад. 

Клиент - Я Вам так неприятен? 

Фельдшер - Гражданин, это - тест. Тест на трезвость. Отойдите на пять шагов назад. 

Клиент - О! Это запросто! (поворачивается и криво уходит назад) Вот, отошел!

Фельдшер - Повернитесь ко мне лицом и подойдите ко мне по прямой линии. По досточке.

Клиент - А где тут досточка? У вас тут линолиум постелен. (Начинает идти, его шатает) А где линия, по которой я должен пройти? Нету линии! Нечестно с Вашей стороны, товарищ доктор, такие задания людям давать.

Фельдшер - Хорошо. Вот Вам другой тест. Закройте глаза…

Клиент (весело) - Закрыл!

Фельдшер - Дотянитесь указательным пальцем правой руки до кончика носа. 

Клиент (явно подглядывая) - Дотянулся, дотянулся!

Сержант - Я тебе сейчас так дотянусь! Выполняй все как доктор говорит. Зачем подглядывал?

Клиент - Товарищи! Оградите меня от этого грубияна! Я хочу покоя! 

Фельдшер - Веселый ты парень, как я погляжу! Ладно, получишь ты сейчас покой! 

Клиент - В каком это смысле?

Фельдшер - Ну спать пойдешь. Или домой, или к нам в палату. Глаза закрыть! Руки вперед! Десять раз присядешь - трезвый. Не присядешь - останешься в вытрезвителе. 

Клиент (начинает выполнять упражнение, падает при первом же приседании) - Ни считово! Первый раз ни считается! Дайте еще одну попытку!

(И офицер, и фельдшер, и даже сержант видят не агрессивный характер клиента, поэтому и сами не злые. Чуть ли не хором они кричат: «Давай! Вторая попытка»)

Клиент (начиная приседать) - Раз, два (его сразу заносит, он пытается на скорости выправить крен, но падает)… Три… Не получается. Сдаюсь!

Сержант - Пойдем, болезный.

Клиент - Пойдем (повисает на сержанте)

Сержант (ведет клиента к скамье) – Снимай брюки!

Клиент – Как скажешь. (Снимает брюки) Любой каприз за ваши деньги! (Все хохочут, отвлекаются и в этот момент клиент достает из брюк сигареты и ловко прячет себе в трусы)

Сержант – Проходи. (Проводит клиента в «палату»)

Офицер - Странный сегодня день - всего три клиента.

Фельдшер - Еще не вечер!

Офицер - Ну так и не вечер (смотрит на часы). Одиннадцать часов вечера. Пить что-ли мужики бросили?

Фельдшер - Да нет. Патрульные экипажи сегодня добрые. По инструкции работают: не берут тех, кто и нетрезв, но в пространстве ориентируется и до дома дойти может. С сегодняшними патрулями плана не сделать. Ты бы им сказал, лейтенант…

Офицер - Нет! Сам сволочью не хочу быть и от других этого никогда не требую.

Фельдшер - Вечно с тобой без премии остаешься! (скрип тормозов, стук в «предбанник») А может, еще наберем норму? Может свадьба какая-нибудь в городе или юбилей? Надо только постараться! Быть того не может, чтоб на Руси пьяницы перевелись! (Первым появляется Серега, он возбужден. За ним два сержанта (сержант 1 и сержант 2), один из которых поддерживает Николая. Серега проходит сразу к дежурному офицеру, Николай отстраняет сержанта, садится на скамью у входа, и почти сразу начинает раздеваться)

Офицер - О, корреспондент! 

Серега - Добрый вечер! (Здороваются за руки)

Офицер - А ты чего без звонка? У нас сегодня пусто, не о чем репортаж писать. 

Серега - Репортаж всегда есть о чем писать. Даже о том, что пусто в вытрезвителе. Это как раз очень даже замечательно можно подать в газете… 

Офицер (прерывает) - Не-не-не!!! Не надо в газете писать про то, что наш вытрезвитель пустой. 

Серега - Как? Это же хорошо: политика партии по борьбе с пьянством и алкоголизмом начала давать свои плоды - люди перестали напиваться! Все согласно вашему же лозунгу! (показывает на транспарант) 

Офицер - Может это и хорошо для кого-то, но не для нас. 

Серега - А-а-а! Так значит есть все-таки план для вытрезвителей! А клялся, что не дает вам таких планов ваше начальство? 

Офицер - Дает - не дает. Не надо об этом писать. Договорились?

Серега - Да не бойся ты! Не сделаю я тебе ничего плохого. Только тогда уж и ты мне помоги. 

Офицер - А что случилось? 

Серега - У меня день рождения сегодня… 

Офицер - Поздравляю!

Серега - Спасибо. Ну вот, посидели с друзьями у меня дома. Я говорю им, оставайтесь вы у меня до утра, все равно же мы не самые трезвые люди в этом городе, а милиция сейчас лютует, особенно сержанты. Заберут - и имени не спросят. 

Офицер - Ну это ты зря так про нас!

Серега - Да чего зря-то? Вот вышел друга проводить, остальные у меня ночевать остались, а этот у нас самые большой семьянин, уперся: «Домой поеду!» И все тут. Вышли на улицу, как партизаны в кустах прятались! Я машину увижу, голосовать бегу. Никто не остановился! Только вот ваши. Они из переулка появились, я уже руку поднял, потом только заметил, что это не такси, а «воронок». Вот видишь, подобрали, привезли.

Офицер - Ну сам-то ты вижу трезвый, а товарищ твой - наш клиент. 

Серега - Здравствуйте Вам! Ваш клиент! Мы ж с тобой договорились: я тебе плохого не делаю, ты мне плохого не делаешь. 

Офицер - Ты-то иди домой, а товарищ твой… 

Серега - А что товарищ? 

Офицер - Да ты сам посмотри на него. 

Серега (оборачивается и видит, что Николай разделся уже до трусов) - Коля! Ты че, охренел?! А ну-ка давай одевайся быстренько, домой пойдем (пытается помочь Николаю одеться, тот отталкивает Серегу).

Николай - Никуда я отсюда не пойду. 

Серега - Да ты соображаешь, куда нас привезли? 

Николай - Да вижу, не дурак. 

Серега - Одевайся, домой пойдем!

Николай - Не пойду. Устал я. Очень (встает и практически трезвой походкой идет). Куда тут у вас? 

(Офицер и сержанты переглядываются, пожимают плечами, Серега ошарашен). 

Офицер (кивает на дверь) - Туда!

(Николай уходит в «палату», по нему видно, что сил у него никаких нет)

Серега - Надо же. Хрень какая получилась! Больше всех домой рвался и на тебе! Не пойду никуда. (встряхивается) Это! Товарищи! Ну он же не пьяный! 

Фельдшер - Да вроде не пьяный. 

Офицер - Ну а что я могу сделать, если он сам спать ушел?

Серега - Так. Ладно. Только давай, лейтенант, договоримся, что никаких официальных бумаг ты на моего товарища заполнять не будешь. Штраф - хрен с ним! Штраф заплатим. Но никаких протоколов, а то такой шум на работе начнется. 

Офицер - А он тоже из редакции? 

Серега (шепотом, только офицеру) - Начальник мой! (ко всем) Ну граждане, хорошие! Сделаете мне такой подарок на день рождения?

Сержант - Я что, я ничего. Лейтенант пусть решает. 

Офицер - Дурацкая ситуация! Человек действительно не пьяный, а спит в вытрезвителе (к своим). Ребята, ну что, пожалеем корреспондентов?

Фельдшер - Пожалеем.

Сержант 1 - Я не против.

Сержант 2 - Мне все равно (к своему товарищу). Ну че, пошли что ли?

Сержант 1 - Пошли (встают и уходят в машину)

Серега - Я в долгу не останусь! Репортаж напишу, что ваш вытрезвитель самый образцовый в нашем городе! 

Офицер (довольный) - Да ладно уж… 

Серега - Не, не! Вы к нам по человечески, и мы к вам тоже по-людски. 

Офицер - Тогда вот что. У нашего начальника юбилей в феврале. Вот к этой дате бы и подгадать. 

Серега - Сделаем!

Офицер - Ну вот и ладненько. Вот и сговорились. (поднимается, идет к Сереге попрощаться)

Серега - Нет, я никуда не пойду. 

Офицер - Почему, ребята тебя сейчас до дома довезут.

Сержант - Не довезут, они уже уехали.

Серега - Нет, я здесь остаюсь. Как я товарища брошу?

Офицер - Да ничего не будет с твоим товарищем! Что ты до утра будешь у нас мучиться?

Серега - До утра, не до утра, а не брошу я его и все!

Офицер - Ну куда я тебя здесь дену?

Серега - Никуда меня не надо девать! Вот на лавке посижу (садится, пытается устроится поудобнее, почти сразу встает) Я только посмотрю, как он там устроился. (заходит в «палату», находит Николая, поправляет ему подушку. Думает, собирает одеяла со спящих вокруг и укрывает Николая. Возвращается в приемную)

Офицер - Я не знаю, что с тобой делать!

Фельдшер - Да пусть идет ложится нормально! Мест-то свободных полно!

Офицер - Пойдешь, корреспондент?

Серега - Куда?

Офицер - В камеру! То есть в «палату». Там кровать, простыни чистые, подушка, одеяло. Выспишься хоть!

Серега - А вы нас точно утром отпустите по нормальному, без протокола?

Офицер - Договорились же! Ты что не веришь мне? Обижаешь, я ведь офицер!

Серега - Извини, дорогой. Не обижайся. Я тебе верю и в доказательство этой веры иду спать в вашем, в общем-то, гнуснейшем заведении… (уходит в «палату»)


Сон 3
Декорация: Уголок казармы, кровати (декорация «палаты» вытрезвителя). Бойцы собирают вещи. Не смотря на «дембель», двигаются медленно, невесело. Солдатики вялые, бледные, кто-то заходится в кашле, кто-то безучастно лежит на кровати. Появляется Николай.

Боец 1 - Командир, а ты что вещи не собираешь? 

Николай - Зря не верите мне, молодежь. Все ваши вещи останутся в зоне заражения. Отберут у вас все на санпропускнике и в могильнике зароют. Там где мы с вами технику однажды хоронили.

Боец 2 - Да, сколько мы там добра закопали! Автомобили, бульдозеры! А мебели сколько там было, помните, пацаны? Холодильники-телевизоры!

Боец 1 - Как это все отберут? У меня письма, книжка записная… Бритва! Дорогая, электрическая. «Бердск-6» называется. Не отдам бритву! Смотрите (лезет в вещмешок) какая замечательная вещь: три ножа, вот, треугольником расположены. Зверь, а не бритва!

Боец 3 - Да чего тебе брить-то? Три волосинки раз в неделю вырастают. А теперь, поди, и сами выпадут. Раз и на всегда. 

Боец 1 - Чего? Товарищ лейтенант! Хотите попробовать как она работает?

Николай - Нет, спасибо. Я станком бреюсь. Вот если бы ты мне лезвие хорошее предложил (трогает щетину)…

Боец 1 - Станком? (морщит лицо, изображает будто водит по щекам станком) Вчерашний день!

Николай (с улыбкой) - Вчерашний день, говоришь…

Боец 1 - Конечно! Конец XX века на дворе, научно-технический прогресс, техника за людей все сама делает. Надо пользоваться!

Боец 2 - Прогресс, етит твою мать! Техника все сама за человека делает! Вон что твой прогресс наделал! (Пауза)
Боец 3 - Командир, а вот был хоть какой-то толк от нашей работы?

Николай - Ты сомневаешься?

Боец 3 - Сомневаюсь… Ну, например, собрали мы здесь грунт зараженный, увезли его за 10 км, землей присыпали. Он же там не перестает фонить. Что для радиации 10 км, если наш мирный атом и до Европы долетел, и до Урала?

Боец 2 - Прикуси язык, умник! С тебя ж не зря подписку о неразглашении взяли! На нары захотел?

Боец 3 - Чего уж? И среди своих нельзя говорить? Командир, ну был толк, от того что мы здесь загибались, или напрасно это все?

Николай - Успокойся. Не напрасно. Не напрасно мы здесь были. Мы все здесь делали одно большое дело. 

Боец 3 (с иронией) - Человечество спасали?!

Николай - Родину мы спасали здесь, бойцы! Родину нашу мы здесь спасали, пацаны!!!

Боец 3 - Какие-то козлы нагадили, а мы тут геройствуем из-за них. 

Николай - Да, козлы. Одни козлы реактор по своей тупости взорвали. Другие козлы сразу же кинулись бежать подальше отсюда (повышая голос). А мы - здесь! Мы разгребаем это дерьмо! (резко успокоившись) Мы здесь потому, что мы с вами не козлы, ребята! Ну а что глупые приказы были, и мы их выполняли… Что ж, первый раз ведь такое случилось. Никто не знает, как правильно, как лучше… Мы свою работу сделали на совесть, ребята. Спасибо вам, пацаны. Не знаю, будет ли вас помнить Родина, а я вас век не забуду. 

Боец 1 (немного растерянно) - И мы тебя, командир. 

Боец 2 - Ты че, командир, расчувствовался? Таким молодцом держался, и - на тебе… 

Боец 3 - Как будто прощаетесь вы с нами, товарищ лейтенант. 

Николай - Прощаюсь, пацаны. 

Боец 1 - Командир, а ты что, не уезжаешь с нами из Зоны?

Николай - Нет, пацаны. Я немного задержусь. 

Боец 2 - Почему, лейтенант? Ведь мы все одним приказом из Зоны уволены?

Боец 1 - Я своими глазами видел Вашу фамилию в списке.

Боец 3 - Опять какой-то секретный приказ?

Николай - Нет, парни. Никакого приказа нет. Я сам остаюсь. 

Боец 1 - Зачем?!

Боец 2 - Командир! У тебя что, крыша совсем потекла?! 

Боец 3 - Что случилось, командир? 

Николай - Ребята, ничего не случилось. Дело у меня небольшое осталось. Я его быстренько сделаю, и может догоню еще вас.

Боец 1 - Какие здесь могут быть дела, лейтенант? Драпать отсюда надо пока ноги еще двигаются. 

Боец 2 - Темнит что-то, командир.

Боец 3 - Ты скажи, может помощь наша требуется.

Николай - Нет, парни, сам управлюсь. 

Боец 1 - Нет, командир. Ты скажи что за дело у тебя здесь.

Николай (явно не хочет посвящать пацанов) - Ну… Ну личное у меня здесь дело!

Боец 2 - Какие, на хер, могут быть личные дела в Зоне? Да у нас же одна баба только и была здесь - наша повариха, да и та давно уже уехала.

Боец 3 (садится на койку) - В общем так, командир. Мы с места не сдвинемся, пока не скажешь, зачем ты тут остаешься. 

Боец 2 - Да. Никуда без тебя не пойдем.

Боец 1 - Не оставим одного.

Боец 3 - Ты о нас как… старший брат заботился, не оставим мы тебя здесь одного.

Николай - Спасибо, братцы. Только не надо этого, езжайте скорей домой. Вас матери заждались.

Боец 2 - Ничего, немного еще подождут.

Боец 1 - Так дома и тебя ждут. 

Боец 3 - Не поедем без тебя.

Боец 1 - Взвод пусть уезжает, а мы вот трое - с тобой остаемся.

Боец 2 - Так что колись, командир, что за дело.

Николай - Пацаны, я как мог берег вас от Чернобыльского пекла. 

Боец 2 - Знаем, командир. Знаем, что особые отдел судом тебе грозил, когда ты отказался посылать нас в разрушенный блок.

Боец 3 - А сам полез.

Боец 1 - Вместо кого-то из нас.

Николай (заводится, почти кричит) - Ну так как же я сейчас, когда для нас закончился этот ад, потащу вас с собой?!

Боец 1 - А куда идти-то надо? В реактор что-ли опять?

Николай - Никому никуда идти не надо. А я сам по своей воле иду за Припять. 

Боец 3 - Куда?!

Боец 2 - Зачем?

Николай - Колокол. Там за Припятью, кто-то зовет на помощь. 

Боец 1 - Вчера опять набат был. 

Боец 3 - А я не слышал.

Боец 2 - И я ничего не слышал.

Николай - Ну вот, ребята. Я иду искать этих людей. 

Боец 1 - Командир, да они поди «доходят» уже. Колокол-то с каждым разом все тише звучит.

Боец 2 - Может, Бог с ними? Все равно они уже не жильцы. Говорят, в той стороне самая жуткая радиация. Они же там давно переоблучились. А, командир?..

Николай - Там дети. И они просят о помощи. (Длинная пауза)
Боец 3 - Мы тебя не бросим, командир. Мы с тобой.

Боец 1 - А это, проблем с особым отделом не будет, если мы туда попремся?

Николай (он понял, что это подсказка) - Меня майор прикроет.

Боец 3 - Подружился ты с ним что-ли? 

Николай - Да. Он хороший мужик оказался. И это… пацаны. Если все-таки со мной решили идти, вам придется рапорта написать, иначе оцепление не пропустит. 

Боец 2 - А что в них писать-то?

Николай - Что вы по собственной воле идете с лейтенантом таким-то. 

Боец 2 - Один на всех можно рапорт написать?

Николай - Можно один. Только подпишитесь все. И сразу к майору. Через час выходим. Ясно, бойцы?

Боецы вскакивают по стойке «Смирно». Хором: «Так точно!»

Николай - Вольно, бойцы. Пишите, а я выйду покурю. (Николай выходит и тут же сталкивается с майором)

Майор - Ну что, идешь все-таки? 

Николай - Иду. Майор, со мной трое пацанов увязались. Не смог отговорить. Они тебе сейчас рапорт пишут, разрешения у особого отдела просят со мной идти. Ты сделай так, чтобы они не пошли за мной. Задержи, арестуй, но домой отправь. Сделай, майор!

Майор - Сделаю, Коль! Не пущу никуда твоих пацанов. Я бы и тебя не пустил - там очень, очень опасно. 

Николай - Я не прощу себе этого. Меня этот набат всю жизнь будет преследовать, если я сейчас не найду этих людей. 

Майор - Ладно. Решил идти - иди. Там в одном месте особенно опасно. Самый шлейф надо будет пройти. Его не обойдешь, он из реактора на много километров тянется. Километрах в трех отсюда, на взгорке. С начала лощина, потом горка небольшая. Поднимаешься на нее и отдохнуть сразу хочется, отдышаться. А там самая густая зараза. Как можно быстрее это место проскочить надо. Ты его не спутаешь, там метки поставлены. Запомни, как на горку поднимешься, шпарь быстрее! Дозы там просто страшные.

Николай - Спасибо, майор. Пошел я. Увидимся когда возвращаться буду. Надеюсь… 

Майор - Я тоже очень на это надеюсь.

Николай - Давай!

Майор - Давай!

(Николай уходит. Сразу раздается набат, который останется до конца сна. Через короткое время появляются три бойца: «Командир!» «Товарищ лейтенант!» «Пацаны, да он обманул нас!!! Один ушел». «Точно». «А попремся мы сейчас в особый отдел, так нас там просто арестуют, на хер!» «Летеха наш специально с этим рапортом придумал». «Че делаем, пацаны?» «Че делаем, че делаем? Догонять надо лейтенанта» «А куда бежать-то?» «Черт его знает!» «На колокол, на звук» «Точно» «Тихо, он вроде только что звучал» «Не слышно» «Смолк, черт побери» «Там он где-то был, да?» «Да вроде» «Давай туда, двинули» 

Слева загорается широкий и мощный луч в легких клубах дыма. Появляется Николай. Он находит повалившуюся метку со знаком «Радиация». Укрепляет ее. Перед лучом он на мгновенье останавливается. Набирает воздуха в легкие и быстро пересекает луч. Через минуту появляются бойцы. Они запыхались, останавливаются отдыхать прямо посреди луча, глубоко дышат. «Отдохнем ребята» «Место такое хорошее» «Гора!» «Осмотримся» «О, пацаны, радиация» «Радиация здесь! Здесь есть, а вокруг – нет. Вокруг, типа, все чисто» «Уморили!» Один из бойцов пинает по метке.)

Боец 1 - Не мог он далеко оторваться. Он все-таки старше нас. В два раза. 

Боец 3 - Если мы не ошиблись, командир где-то рядом.

Боец 2 - Давай покричим.

Боец 1 - Оцепление услышит.

Боец 2 - Ну и что. Думаешь, кто-то побежит сюда за нами? Дураков нет. Крикнем!

Боец 3 - Давай поорем, ребята!

(Кричат «Командир!» «Мы здесь!» «Мы идем за тобой» Набат звучит все громче и громче. Дым, струясь в свете луча, становится все гуще и гуще. Бойцы корчатся, падают, поднимаются, снова падают. Они вдруг появляются в луче, завернутые в саваны - немой танец мертвых. Они беззвучно кричат, плачут. Луч гаснет. Перед зрителями уже не Чернобыль, а палата медвытрезвителя, по которой мечется Николай. Он завернут в простынь. Он мечется в бреду, натыкается на спящих посетителей вытрезвителя, с которых Серега снял все одеяла, и которые тоже завернуты в простыни, как в саваны. В бреду Николай принимает их за своих бойцов, кидается от одного к другому. «Ребята, как же так! Зачем же вы пошли за мной! Простите меня! Очнитесь!!! Живите!!! Вы должны жить! Вас ждут матери!» Трясет кого-то за плечо. Тот просыпается. «Отстань, блаженный! Никто меня дома не ждет. Один я живу» Николай бросается к другой кровати. «Эй, вставай, ты живой!?» Тот отвечает. «Что тебе за дело, живой я или нет? Отстань, дай выспаться!» Понемногу приходя в себя, Николай добирается до кровати, где спит Серега. Тихонько открывает ему лицо. Узнает. Пятится, садится на кровать. «Где я?!»)


Картина 5
Николай - Серега?! Ты почему здесь? (приходит в себя) Где мы? 

Серега - Мы… Ты только не волнуйся, мы - в вытрезвителе. Я договорился, никаких бумаг не будет, никто не узнает, что мы здесь ночевали. 

Николай - А… Пригодились твои репортажи?

Серега - Пригодились! Меня тут сразу узнали.

Николай (с иронией) - Великая сила печатного слова.

(Николая, кажется, вовсе не беспокоят возможные последствия попадания в вытрезвитель. Он как будто сдерживает слезу. Серега трогает его за плечо)

Серега - Ты чего? 

Николай - Пацанов жалко. 

Серега - Каких пацанов? 

Николай - Я виноват, что они погибли. 

Серега - Коль, о чем ты? Какие пацаны? 

Николай - Гребаный колокол! Все из-за него! С первых дней в Чернобыле он нас преследовал. Он звучал по всем нам. Я понял, что если не узнаю, кто звонит в колокол, всю оставшуюся жизнь этот набат не даст мне покоя. В последний день в Чернобыле я пошел его искать. А пацаны решили мне помочь. Бросились догонять меня. Они остановились на привал в самом опасном месте. Когда я вернулся на их крики, мне показалось, что они светятся от облучения. Довел их до госпиталя и сам свалился. Один умер сразу. Второй успел доехать до дома. Вчера узнал, что и третьего схоронили. И так это все зря! Я виноват в их смерти. 

Серега - А в колокол-то кто звонил?

Николай - Не знаю. Не дошел я до него. Пацанов своих услышал, вернулся с полдороги. Как все зря, как все напрасно… 

Серега - Сейчас, Коль, подожди! Я сейчас вернусь. (выходит из «палаты» в приемную вытрезвителя. Дежурный офицер почти спит) Товарищ лейтенант! Водки нужно, срочно!

Офицер - Ну ты даешь, пресса! Совесть-то хоть немного имей! И спишь бесплатно, и водки просишь! И где - в медвытрезвителе! Тут тебе не магазин, откуда у нас водка?
Серега – Сам же говорил, что в вытрезвителе всегда водка есть!

Офицер – Есть. Но ведь она не наша, мы ее у клиентов конфискуем. На ответственное хранение (неуверенно). Утром возвращаем. Тем, кто вспомнит, что его с водкой привезли.

Серега – Ну не все же вспоминают!

Фельдшер – А он тогда сам им напоминает. И – отдает. Ненормальный (в сторону). От того и лейтенант до сих пор

Офицер (фельдшеру) – Чего?

Фельдшер – Ничего. Это я о своем.

Серега – Ну не отдашь один раз, а? Нам же не опохмеляться, нам товарища помянуть. Правда! (лезет за кошельком) Вот, полторы, нет две цены за бутылку!

Офицер - Нет!

Серега - У какой ты упрямый! Ты пойми, мой начальник несколько месяцев в Чернобыле был. У него там подчиненные погибли. А он себя во всем винит. Вчера ему сказали, что еще один солдатик помер. Не могу я смотреть, как он себя казнит! Продай водки! Пожалуйста…

Офицер - Ты не врешь про Чернобыль?!

Серега - Нет.

Офицер - У меня брат там сейчас. Неужели так страшно там?

Серега - Водки мне продай и твоему брату зачтется твой добрый поступок. А мы и за его удачу выпьем! Не жадничай! Что тебе для родного брата водки жалко?

Офицер - Ладно, ты тут тоже не гони. Брата приплел, тоже выдумал. 

Серега - Помоги чернобыльцу! И брату твоему тоже кто-нибудь поможет. Да я же не просто так прошу, я же куплю! Вот две цены! 

Офицер - Да не надо мне две цены. Что я спекулянт что ли? (лезет за водкой в тумбочку) Вот, отоварились вчера к Новому году. Но раз такое дело, держи, уж!

Серега (отдает деньги и берет водку) - Спасибо, лейтенант, выручил! (уходит, возвращается) А, это… Стаканы-то дай! Чего мы из горла пить должны что ли?

Офицер - Держи. Только это, вы там поспокойнее, ладно?

Серега - Ладно, ладно. Спасибо! (уходит в «палату») Вот, Коль, давай помянем твоих солдатиков!

Николай - Молодец! Ловкий ты парень, Серега. (Серега открывает бутылку, наливает по полстакана)

Серега - Да ну, чего там. 

Николай - Помянем пацанов. (выпивают не чокаясь. Пауза) Из военкомата тобой интересовались. 

Серега - ?!

Николай - Писал рапорт, чтобы тебя в армию призвали и в Афганистан отправили?

Серега (смущенно) - Писал.

Николай - Дурак!

Серега - Почему это дурак?

Николай - Не надо искать беду, Серега. Счастье в жизни надо искать. А беда сама тебя найдет. На хрена он тебе сдался, Афган?

Серега - Да… Как-то бестолково все в жизни. Мелко как-то все. Бессмысленно. А там… Вроде как настоящее дело.

Николай - Война - настоящее дело?! Да это самое дурацкое дело, которое только может быть. Убьют вот и все дело. 

Серега - Чего это сразу убьют?

Николай - Ну не сразу, попозже маленько. 

Серега - Не всех же убивают! 

Николай - Ни в какой Афганистан ты не пойдешь. 

Серега (с вызовом) - Это ты так решил?

Николай - Нет, не я. Военком так решил. 

Серега - А чем я ему не понравился? 

Николай - Наоборот, понравился! 

Серега - И он решил сберечь меня для мирной жизни? 

Николай - Хорошо же ты думаешь о военкоме! Ты ему понравился - ловкий, говорит, у вас парень работает, толковый. Справный может получиться офицер из него. Мы, говорит, рассматриваем возможность пойти ему навстречу и оказать высокое доверие - выполнить интернациональный долг в демократической республике Афганистан. Вот. Произнес он весь этот бред и попросил письменную характеристику на тебя предоставить. 

Серега - И - что?

Николай - Что? Что-что! (улыбается) Что про тебя комсомольцы могли написать? «Не терпит подчинения, любит выпить, замечен в аморальном образе жизни…» 

Серега - Вот комса, а! Вот сволочь!!! Ну пусть этот говнюк-секретарь подойдет ко мне за взносами! 

Николай - Характеристику к делу подшили, на рапорте твоем написали «Отказать». Сам подумай, а натвори ты что-нибудь в армии, с военкома же погоны снимут - кого на службу призываешь? Не получилось у тебя от жизни сбежать, Сереж. Работу не любишь, с бабами запутался - решил бросить все и на войну убежать. Не вышло. 

Серега (наливает водку) - Коль, посоветуй, что мне с женщинами делать?

Николай - Как что делать? Люби их! 

Серега - Да это то я понимаю, я - про другое. Я в отпуске польку в гости на Новый год позвал. Так она едет!

Николай - Ну и хорошо! 

Серега - Хорошо. Только ко мне на Новый год и Нина тоже едет. 

Николай - А вот это уже интересно! 

Серега - Смешно тебе. А мне то что делать?

Николай - Как что? Видимо, кому-то из них придется отказать в совместной встрече Нового 1987 года.

Серега - А кому, как думаешь?

Николай - Так, стоп. Тебе самому-то все равно что ли, кого из них любить в новогоднюю ночь? (Серега пожимает плечами) Тогда надо отказать обеим.

Серега - А с кем Новый год встречать? 

Николай - Новый год надо встречать с самым дорогим человеком. 

Серега - К маме в деревню ехать? Шутка. (пауза) А что такое - самый дорогой человек? 

Николай - Это тот, кого чаще вспоминаешь, думаешь о нем. Или наоборот - стараешься не думать.

Серега - Стараешься не думать? Как верно ты сформулировал. Тогда это - Элла. Элеонора. Эленька. 

Николай - Кто она? Я ее не знаю? 

Серега - Не знаешь. Это еще студенческая история. Я уже третий год стараюсь о ней не думать. Она в другом городе живет. В сентябре, когда из отпуска возвращался, заехал к ней. 

Николай - И что? 

Серега - Не нашел я ее. Там где дом ее был - там котлован вырыли. Стройка какая-то началась. 

Николай - И не у кого спросить куда она съехала?

Серега - Есть. Но я решил, что это - судьба. То есть наоборот - не судьба нам с ней увидеться.

Николай - Судьба - не судьба. Что мы знаем о своей судьбе? Помнишь мою Нину? 

Серега - Комбата? 

Николай (улыбается) - Комбата.

Серега - Конечно, помню. 

Николай - 20 лет назад мы с ней были жених и невеста. Из-за какой-то глупости поссорились. Я тогда тоже, как ты сейчас, сказал себе «не судьба мне с ней жизнь свою прожить»…

Серега - Вот как! А я-то думал, что это у тебя свежее увлечение. После Чернобыля. Знаешь, а ты вообще какой-то другой оттуда вернулся. 

Николай - Какой другой? 

Серега - Какой-то… грустный. Нет. Какой-то раздумчивый!

Николай - Раздумчивый? Точно, раздумчивый. Почему жизнь свою начинаешь ценить только на пороге смерти? Ну вот сколько мне еще остается пожить? Ликвидаторы уже умирают. А я в Чернобыле такую дозу схватил. Хотя, это и не важно, сколько я проживу. Год, пять или десять. Жизнь прошла. Я уже ничего в ней не поменяю. Ничем другим уже не займусь. Не уеду в другой город. Даже жены другой у меня уже не будет. 

Серега - Почему? Ты ж не старый совсем. И Нина твоя еще вполне ничего. 

Николай - Помнишь день, когда Нины наши встретились? 

Серега - Ну.

Николай - Я тебе тогда презервативы свои отдал. А себе купить забыл. Как этому Нина моя обрадовалась! Она все родить от меня хотела, когда мы снова встретились. А я ей говорил, нельзя мне этого, от меня после Чернобыля урод может родиться. Или очень больной ребенок. Она не хотела мне верить. Все упрашивала попробовать. А тут, когда я в первый раз без презервативов оказался, так она обрадовалась: «Сама судьба, - говорит, - мне такой подарок делает». Опять - судьба… Налей, по чуть-чуть. (выпивают) Выкинула она ребенка. Только носить начала и выкинула. И уже не важно, радиация моя виновата или у нее что не так. Все нужно делать во время. 

Серега - Ну… Тебе-то можно сильно не расстраиваться. У тебя двое детей. 

Николай - А я сильно и не расстраиваюсь. Только все в жизни могло быть по другому. Мы с женой 20 лет прожили. Любви никогда не было. Но думал, что хоть привычка друг к другу появилась. Оказалось, нет. Только терпели друг друга. Уехал в Чернобыль и жену свою почти не вспоминал. Нину вдруг вспомнил. Вот о ней думал. Я ведь после Чернобыля не домой поехал, к ней. Сразу проверить решил - нафантазировал я про свою большую любовь к ней (усмехается) под воздействием радиации или нет. 

Серега - А… это… А какая разница между терпением и привычкой? Собственно. 

Николай - Разница? Разница в том, что привычка из любви вырастает. Любовь - как фундамент. Если есть она вначале, значит и жизнь может крепко сложиться. А нет ее - тогда люди только терпят друг друга. От нужды, от того что детей надо вырастить, да просто боятся уйти друг от друга. Потому что лень к жизни появляется… А когда старость начинается или болезнь - куда уж тут и уходить? Прошла жизнь. Прошла. И нету у меня уже сил, а может и времени поправить ее. (пауза)

Мы сваливать не вправе

Свою вину на жизнь.

Кто едет, тот и правит.

Поехал - так держись!

Я повода оставил,

Гляжу другим во след.

Сам ехал бы и правил,

Да мне дороги нет…
(пауза)

В Афганистан ему захотелось! Ты жизнь свою приличным человеком проживи - это самый большой твой подвиг будет. Самый трудный! Но самый настоящий и нужный. 

Серега (ошарашено, с восхищением смотрит на Николая) - Коль, а ты ведь настоящий поэт! 

Николай - С чего ты взял?

Серега - Стихотворение, которое ты сейчас прочитал. Оно ведь гениальное!

Николай - Согласен. Это почти гениально. Во всяком случае - очень и очень хорошо. Только это не мое стихотворение. Это - Николай Рубцов. (Серега чешет голову) Запомни один совет, Серега. Держи паузу. Умей держать паузу. Я ведь и сам назвал бы тебе автора. Или ты думаешь, я бы приписал себе чужую славу? 

Серега - Я думаю, что ты проверяешь меня на знание поэзии. Ну, не знаю я ее! Паузу я, конечно, буду держать в следующий раз, но ты мне лучше другой совет дай. Что мне с женщинами делать?

Николай - С женщинами? Бросай всех своих женщин и езжай к своей Элле. 

Серега - Легко сказать, езжай! Да мне отпуск сейчас никто не даст. Я ж недавно был!

Николай - Я тебе командировку выпишу. 

Серега - И что, денег дашь?

Николай - Как положено: проезд, гостинца и суточные - два рубля 60 копеек на каждый день командировки. 

Серега (серьезно, немного удивляясь себе) – А я, кажется, начинаю любить свою работу! Только это, маловато как-то женщину искать с такими деньгами…

Николай - Маловато. Но я тебе взаймы дам, из своих.

Серега - А я ведь поеду…

Николай - А я и не шучу с тобой. Давай за это твое решение и выпьем! (Выпивают) Курить охота! (видит, что Серега дернулся встать) Нет-нет-нет! Не ходи больше к ментам. Не надо совсем-то уж наглеть!

Клиент (тот самый мужик, которого жена послала за елкой, а он попал в вытрезвитель. Он проснулся уже некоторое время назад и все соображал где он находится, глядя на Николая и Серегу) - А у меня есть сигареты!

Серега - И на каких условиях ты согласен их отдать?

Клиент - Только натуральный обмен!

Серега - Мы тебе опохмелится, а ты нам покурить?

Клиент - Ага!

Серега - О… У нас тут ничего почти и не осталось (смотрит сколько водки в бутылке - мало)

Николай - Отдай ему все. Ему сейчас нужнее. А нам - хватит. 

Серега - Как скажешь, начальник. (идет к Клиенту) Где твои сигареты? (Клиент суетится, достает откуда-то из-под матраца мятую пачку с единственной сигаретой, там же зажигалка) Чего? Одна сигарета что ли??? 

Клиент - Чем богаты - тем и рады. 

Серега - Давай.

Клиент - Нет, ты мне сначала водку отдай!

Серега - Держи. (протягивает бутылку и стакан, берет сигарету, отдает ее Николаю. Тот закуривает, делится с Серегой. Клиент, подняв стакан, ждет, что на него обратят внимание) Ты чего не пьешь-то?

Клиент - Тост хочу сказать.

Серега - Говори. 

Клиент - Вы уж извините, но я тут краем уха ваш разговор слышал про любовь. (К Сереге) Правильно он тебе толковал все. Если тебе повезло в жизни и ты кого любишь по-настоящему, то не роняй эту любовь. Если уронишь, женщина на тебя, конечно, обидится, но это не страшно. Плохо, что судьба от тебя отвернется, если ты такой ее подарок не примешь. Так что, парень, езжай, ищи свою женщину. Вот за это я и выпью! (выпивает)

Серега - Ну дела! (начинает хохотать) 

Николай - Ты чего?

Серега - Вот ведь где всю мою жизнь разобрали, и решение по ней вынесли. В вытрезвителе! (Хохочут уже все трое)

Николай (к Клиенту) - На, курни!

Клиент - Ну а что? И разобрали. Правильно же мы разобрали смысл в твоей жизни? 

Серега - Правильно? Не знаю, наверное, правильно. Как-то легко мне на сердце стало. 

Клиент - Значит правильно! Езжай!

Серега - И поеду!

Клиент - Езжай!

Серега - Да решил я уже - еду! (входит дежурный офицер)

Офицер - Да вы что, совсем охренели! Мужики, ну вы чего? Вам тут весело, а мне по башке настучат. А ну-ка, это, давайте-ка вы двое на выход, ты и ты (тыкает пальцем в Николая и Серегу) и быстро-быстро!

Клиент - А я?!

Офицер - А ты остаешься. Я тебе завтра еще на суд отправлю.

Клиент - За что, начальник?

Офицер - Молчать!

Николай - Пойдем, Серега, пока отпускают. 

Серега - Пойдем. А ты приятель (к Клиенту), не буянь, смирись со своей долей. (уходит и быстро одевается)

Клиент - Начальник! Ну отпусти меня тоже домой! Не беспредельничай! Сколько мне здесь торчать?!

Офицер - Ты у меня докричишься! Я тебе 15 суток оформлю!

Клиент - За что?! 

Офицер - За хулиганство. Ложись! Спи, до утра еще далеко. 

Серега (заглядывает в «палату» проститься) - Ладно, лейтенант, с Новым годом тебя! Надеюсь в этом году мы больше не увидимся. А в конце января созвонимся, сделаю я репортаж к юбилею твоего начальника. Я добра не забываю. Как договорились, так и будет. 

Офицер (выходит проводить) - Ну все, все, мужики. Идите уж от греха подальше! (прощаются за руки, Николай и Серега уходят)
(Серега и Николай выходят на авансцену)

Серега - Ты не пошутил, что командировку мне выпишешь?
Николай - Поедешь? Не пошутил.

Серега - Поеду. (Неуверенно). Решил…

Николай - Выпишу. Поезжай.

Серега - Боюсь почему-то.

Николай - Боишься, что придумал ты себе свою любовь?

Серега - Ага.

Николай - Вот и выяснишь: придумал, или нет. Незачем эту занозу, это сомнение по жизни с собой тащить.

Серега (испуганно) - Ехать-то сегодня, пожалуй, уже надо. Чтобы до Нового года успеть.

Николай - Какие проблемы? Сейчас расходимся по домам, моемся, бреемся, чистим зубы. Ты сразу вещи в дорогу собери. Я для тебя денег из своей заначки возьму. Как обещал.

Серега - Спасибо тебе. 

Николай (хлопает по плечу легонько) - Да ладно… Обращайся, в случае чего.

Серега - Обращусь! И ты в случае чего - обращайся.

Николай (смеется) - Обращусь! Ты смотри на работу не опоздай!

Серега - Не опоздаю, в 9.00 встретимся в редакции. Как обычно!

(Уходят).
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