На конкурс «ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА».
ЕЛЕНА  ЕРПЫЛЁВА

Гришунина станция

/Ядерная зима/

                                                                                                          Предотвращение ядерной зимы является 

                                                                                                          глобальной проблемой человечества.

                                                                                                                                                                  Из школьного учебника.

                                                                                           Лукич ступает неслышно, я ко тать в полуночи, - 

                                                                                          на ногах его валенки, которые ежегодно валял ему 

                                                                                          кум в деревне. А теперь вот кум утонул в реке по 

                                                                                         пьяному делу, и оттого Лукичу грустно: «Таких 

                                                                                        боле никто не сваляет».

                                                                                                                                                                          Валентин Пикуль

                                                                                                                                              («На задворках великой империи»).

Действующие лица:

Гришуня

Вован

Женщина, мадам, Танюха

Библиотекарша

Стюрка – 1 

Стюрка – 2 - ветеринарша 

Дива

Проводница

ПРОЛОГ

ГРИШУНЯ: В детстве меня как-то повезли в город в театр, и я смотрел там один спектакль. Я во всю жизнь один этот спектакль и помню. По каким-то там легендам. Не то хантов, не то мансов, не то якутов, в общем, северных каких-то народов. Красивый спектакль, только страшный. Было там, к примеру, царство жуткой стороны. Просто жутчайшее. Там кто-то кого-то ел, дети просили проглотить ушки и глазки тёти, которую до этого съела их мать. Кто-то у кого-то сдирал кожу с волосами и подвешивал на дереве. От всего этого просто леденела кровь. И были там слова. Я их запомнил. Их говорили всем героям перед тем, как каждый из них попадал в это царство. Им говорили: «Царство жуткой стороны есть и в тебе. И ты хочешь-не хочешь, а увидишь, чем бывает безобразен человек. Если ты хочешь стать человеком сказки, человеком песни, то возьмешь и изживешь это в себе и уж тогда, как изживешь, будешь жить до последнего мужчины». По человечески, в смысле. Так вот, кто-то там что-то изживал, а самый главный из всех, как-то так получилось, не сумел стать человеком сказки, человеком песни. Черт знает, кем он стал и зачем? И за это его превратили в камень. А дальше не помню, о чем там. Камень помню. Большой черный камень вместо главного героя и всё. Жуть полная. Я просто в голос закричал от этой жути, и меня кто-то вывел из зала. Вот почему я не помню, что там было дальше. Хороший конец или плохой. Для меня всё закончилось просто камнем. И я всегда думаю, ну ведь просто камень – это еще не конец, не совсем конец, что-то там должно было быть после камня? Ведь должны же его были превратить обратно в человека? Или как? И если нет, то зачем всё? Чтобы камень и всё? И конец фильма, что ли? Или как?

КАРТИНА ПЕРВАЯ

Ночь. Общий вагон. Гришуня и Вован пьют, говорят «за жизнь». 

ВОВАН: Прихожу я, к примеру, в нашу местную церковь. Не то ли, что я фанат самого Бога и прочее, но все же, как говорится, верую. Именно поэтому мне и обидно за всё, что происходит вокруг нас. Так вот, покупаю свечи, то да сё, зажигаю, ставлю, молюсь, как водится. Ты давай, угощайся, не стесняйся.

ГРИШУНЯ: Вован, ты, может, думаешь, что я там какой-то совсем никакой, в смысле без роду без племени? Живу, дескать, так себе, безо всего, без опоры в жизни, себе назло, да? А у меня между прочим целых два сына, и я их между прочим 17 лет не видел, и у меня было сейчас целое счастье их, наконец, увидеть. В Казахстане, между прочим, откудова я, собственно, и еду. Это разве не фейерверк жизни, не белая полоса одного везения? Ну да я тебя перебил, ты там чего-то про церковь?

ВОВАН: Так вот, молюсь я, а краем глаза гляжу. И что я вижу? А вижу я, как те свечи, которые люди до меня только что зажгли и они только что начали гореть, уже не горят. Их уже монахини ловко так пальчиками пах-так, пах, пах, тушат в некотором роде и пух -  бросают тут же в ванночки, которые для этого дела и приготовлены. Зачем тушат и бросают? А чтобы потом из этих же свечей новые наделать и нам же заново продать. Так ты чего их прямо 17 лет совсем что ли никак не видел?

ГРИШУНЯ: Да, 17 лет не видел, а им теперь уж по 20 лет и даже одному больше, чем 20. Ты может спросишь, они, что ли, мол, меня ждали или как, когда я нагрянул-то к ним вдруг? Ну не совсем ждали, а чувствовали, да. Это даже словами не изобразишь, это надо видеть и знать. Когда люди тебя лично почти не знают, но чувствуют издалека, это надо понимать. Ты там про свечи-то чего начал, ага?

ВОВАН: Да хер с ними, с этими свечами, а то еще подумаешь, что я крохобор какой-то. Но мне обидно, что меня прямо почти перед лицом самого Бога вот так за нос водят. Я ведь свечки ставлю за что-то, за душу там за чью-то, за упокой скажем. За другана вот своего поставил. И хочу, чтобы все по уму было. Чтобы до его души этот самый огонь свечи дошел, что ли. 

ГРИШУНЯ: А чо с друганом-то?

ВОВАН: Погиб…это…в неравной схватке… Да ну и ладно. Забудь. Ты лучше про своих, как их увидел и прочее?

ГРИШУНЯ: Я ведь их чего бросил, то есть не их, а их мать? Я бросил ее, потому что в детстве мой старший сынок был вылитый я, а младший – ну, совсем не я, другой напрочь, прямо другого цвета и другой масти, в общем ко мне отношения никакого не мог иметь. И все мне говорили, и я сам это прекрасно своими глазами видел. И по этой причине я бросил ее, и она с досады, что я разгадал ее лживую сущность, уехала в Казахстан к матери. И 17 лет я думал, что был прав, Вован. Я жил с этой правдой жизни и гордо себя ощущал все 17 лет. Достойно. А сейчас что?

ВОВАН: Что?

ГРИШУНЯ: Эх, Вован! Так больно, так глупо, так бездарно! И ведь целых 17 лет!

ВОВАН: У меня ведь почти тоже самое. Обычно я ставил свечку, кланялся и уходил. Но сейчас, когда я всё понял, ну про церковь и прочее, про обман, в смысле, я ставлю свечку и уже никуда не ухожу. Стою себе и жду. Молюсь, да, молюсь дольше (опять же польза). И наблюдаю. Монахини шныряют рядом, ждут, когда я отчалю восвояси, чтобы мою свечку к другим выкинуть. Но я стою и стою и спрашиваю про себя Бога: как он позволяет, что даже в храме с нами вот так вот по-свински, можно сказать? Что уж говорить про другие места? И кому тогда вообще верить? Куда идти? К кому? Ты, может, хочешь пойти грехи там замолить, то да сё. А твою свечку цап – и что дальше? Зачем всё?  

Появляется проводница.

КАРТИНА ВТОРАЯ

Те же и проводница.

ПРОВОДНИЦА (Вовану): Ну что, отыскал документ?

Вован вздрагивает.

ВОВАН: Ищем. 

ПРОВОДНИЦА (кивая на Гришуню): Вдвоем что ли?

ВОВАН: Поочереди.

ПРОВОДНИЦА: Запомни: последний раз фиксирую твою личность. И чтобы в вагоне не пить. Последний раз предупреждение даю.

ВОВАН: Понял. (Проводница уходит). Вот привязалась, где документ, да где документ? Мой документ, в смысле. Ну где я его возьму? Нет. Потерялся. Она сама разве ничего не теряла?

ГРИШУНЯ: Я вот недавно такую передачу по телевизору смотрел про нас, между прочим, про землян и про Вселенскую катастрофу, что по сравнению со всем этим, ее документ – заноза в жопе. 

ВОВАН: Найду я ей документ.

ГРИШУНЯ: Подожди. Он может уже никому не понадобится.

ВОВАН: Как это?

ГРИШУНЯ: А так. Луна, скажем оп-с, на землю сядет и каюк.. 

ВОВАН: Да ну?

ГРИШУНЯ: Есть такая опасность. Луна оказывается не защищена атмосферным слоем, и в любой момент может нам на голову приземлиться. Ее уже давно, между прочим, астрологи поджидают. А уж если сядет, то тут ни я, ни она с этим документом – никто не выживет. Ядерная зима придет. И всё. Никого нет. Ни-ко-го. Кроме, будешь смеяться – но это так, кроме, клопов. Оказывается, у этих тварей такая структура тела, что они могут в спячку впасть или замерзнуть и через несколько тысяч лет оп-с, отморозиться и снова себе поползти как ни в чем не бывало.

ВОВАН: Да ну?

ГРИШУНЯ: Сволочи. А все остальное живое и сущее, настоящее всё, истинное сгинет. Жуть. Я смотрел эту передачу и, не поверишь, Вован, плакал. Живем, живем, рвем друг друга, обогащаемся за счет других – а всех ведь сравняет одна такая вот луна. И я со своей жизнью, и ты со своей, и твой документ, кому он на хрен тогда будет нужен, документ этот?! 

ВОВАН: Точно! Во всей ядерной зиме, кому он нужен будет, зачем, если никого не будет, ну и ползи, а куда, зачем? 

ГРИШУНЯ: Ты не поверишь, а ведь я любил ее, ну мать их. Сыновей моих мать – Стюрку свою любил. Так любил, как никого в жизни не любил. Потому и простить ей не мог сына этого второго. Другой бы бабе запросто простил, и думать об ей забыл, а этой не мог. Я даже еще раз женился, чтобы уже не простить никогда. И тоже на Стюрке. Ветеринарше завьяловской. Думал, может, в имени что-то такое есть, за что я ту, свою первую полюбил. Знал, что нет, но думаю: вдруг есть? Надеялся по дурости. А ничего не оказалось. Я когда напьюсь, плачу с горя и говорю: «Стюрка, Стюрка, что ты наделала?». А та другая Стюрка прибежит: «Чего тебе?» - говорит. Я ей: «Да не тебе я! Иди отсюда! Я другой Стюрке, настоящей. А ты кто? Никто ты». Хотя в чем она виновата, ну что эта Стюрка – та, ненастоящая?  

ВОВАН: Вот и я в другой раз как подумаю, что в церковь надо идти, то вспомню про свечки, и на душе как-то муторно становится. И уже думаю, что пойду, но в следующий раз. И от этого жизнь, сам понимаешь, не становится лучше. А мы в ней добрее и чище. Ты понимаешь, о чем я?

ГРИШУНЯ: Как не понимать? Ты не поверишь, Вован, но тот, который был вылитый я, то есть старший – теперь оказывается совсем даже не я. И со мной ничего общего. А тот, который был не я – вылитый, понимаешь, вылитый портрет меня. Копия. Двойник. Я в молодости. И куда я, спрашивается, дел все 17 лет?! Куда, Вован?

ВОВАН: Ясно, куда. Да чего теперь,  уж прошли. Дальше надо двигаться, вперед, в смысле.

ГРИШУНЯ: А зачем? Зачем двигаться? И куда? В Казахстан ведь уже не двинешься. Они меня как увидели, так онемели враз. Я прям, как луна на их голову, оп-с. Кому я там нужен, в Казахстане? У них своя жизнь, у Стюрки моей другой мужик. Я от всего этого сам, как луну проглотил.

ВОВАН: Ну, кроме Казахстана есть пространство жизни, нами еще незаселенное между прочим.

ГРИШУНЯ: Очень умно ты сказал, очень. Не ожидал. Честно, не ожидал. Но если говорить о Завьялове, то Завьялово мне опротивело во как, и я Завьялову само собой тоже так же. Меня последняя библиотекарша видеть не может. Даже издалека. Меня никто видеть не может. Я сам себя видеть не могу. А если разобраться, ну во всем этом, то получается я из-за любви пострадал, так что ли? Не было бы любви, и не пострадал бы, так ведь? Так что, теперь совсем не любить никого, что ли? Или как, Вован? Ответь.

ВОВАН: Я тебе честно скажу: я ничего в этом не понимаю. А если кто-то скажет, что понимает: ты не верь. Врёт. Никто этого не может понимать. Никто. Ни ты, ни я, никто. Глянь, Гришунь, а к нам пассажирка топает.

ГРИШУНЯ: Где? А! Точно, прямо целая мадам, в шляпе прямо.
КАРТИНА ТРЕТЬЯ
БИБЛИОТЕКАРША ИЗ СЕЛА ЗАВЬЯЛОВА: Господа судьи! Граждане! 35 лет я отработала в сельской библиотеке. Никому никогда не причиняла никакого зла, а только прививала сельчанам любовь к книгам, советовала, кому и какую из всех прочитать, чтобы стать умнее и добрее в этом мире. И тем обиднее, что не все таковыми стали. И добро, которое я всю жизнь сеяла в умы и сердца читателей, вылилось мне вот в такую неприглядную картину. Конечно, картина эта из бытовой нашей жизни, но тем обиднее. Дом мой стоит на отшибе села и проживаю я там одна, имея нехитрое хозяйство, а именно семь курочек, два петушка и кошку Анастасию. Домик довольно крепкий, его строил мой покойный муж с любовью и удовольствием. И дверь в доме тоже делалась с той же любовью и с тем же удовольствием, что и весь дом (а как иначе?). И потому, чтобы взламывать ее и крошить, надо иметь столько нечеловеческого зла и просто агрессии. А именно это и совершил в отношении моей двери сосед Г., будучи в нетрезвом состоянии, в котором он пребывает постоянно последние годы жизни. Перепутав свой дом с моим, Г. стал ночью взламывать дверь и кричать: «Стюрка, пусти! Пусти, а то убью!» (Стюрка – вторая жена Г., наша ветеринарша). И дальше всё сплошь непечатно. Этим он нанес мне не только материальный ущерб, то есть порушил мою дверь, созданную моим мужем (этим она мне особенно дорога), но и моральный, нарушив мой сон, подорвав мою нервную систему. К тому же он способствовал тому, что в проломанную дверь пролез соседский кот Василий и украл курицу, которая лежала у меня в тазу на веранде, уже общипанная и потрошенная и уже готовая к употреблению (накануне я ждала приезда сына). Курица весила килограмма четыре, а еще там было несколько кусочков филейки, грамм по 120-150, и их кот хотя и не тронул, но обрызгал слюной, и я вынуждена была скормить их своей кошке Анастасии. И для меня это тоже ущерб. Но дело даже не в курице, и не в двери, а в том, что мой сосед резко подорвал мою веру в человека как такового. Мне трудно теперь говорить с ним, здороваться, хотя он и извинился и обещал наколоть дров. Мне стыдно за него и обидно, и жаль его. Вы не думайте, что я не знаю о других гадких случаях и преступлениях, совершившихся в нашем селе Завьялове. Знаю. И каждый раз переживаю большой силы стресс, так что могу даже заболеть. Но каждое утро я все же встаю и иду в библиотеку, чтобы хоть кого-то из моих сельчан удержать от какого-нибудь преступления и очень обидно, что своего соседа я так и не удержала. И сейчас у меня такое ощущение, что жизнь свою я проживаю напрасно и почти что зря. Больше мне нечего вам сказать.

КАРТИНА ЧЕТВЕРТАЯ

Ночь. Общий вагон. Гришуня и Вован. Чуть поодаль –  женщина  в длинном плаще и  невообразимой шляпе с вуалью, прикрывающей ее лицо. Читает.

ГРИШУНЯ: Женщина, вы что ли совсем не слышите или чего? Можно я к вам, к примеру, сяду? Сумочку вашу, скажем, уберём и я сяду. Прямо рядом с вами?

ВОВАН: Не хочет она, не видишь что ли, Гришунь? Она поди вся иностранка, грубо говоря, а ты с ей по-мужски, по-человечески.

ГРИШУНЯ: Женщина, вы чего? Не слышите совсем или как? Вы, может, брезгуете? Так я на вас совсем не дышу.

ВОВАН: Она может прынцесса, Гришунь? А ты с ей, как с обычной, с нашей.

ГРИШУНЯ: Ты не лезь, Вован, я с ей говорю, а не с тобой, между прочим. (Женщине). Может вы спать хотите, к примеру, женщина? Так это понятно. Ночь все ж-таки. Но я вот поговорить, к примеру, хочу и ничего с собой поделать не могу. 

ВОВАН: А с другой стороны, была б прынцесса, Гришунь, так в купе б ехала, с прынцами, допустим. А если в общий купила – так терпи народ, как он весь есть из себя. И не строй тут!

ГРИШУНЯ: Ты заткнись, что ли, Вован! Я же предупреждал, кажется! Ты мне весь темп сбиваешь. Я только на контакт выйду, а тут ты со своим иммунитетом. Сядь, говорю и сиди. И не дыши вовсе.

ВОВАН: Да бесит она меня! (Женщине). Чо настырная-то такая?! К тебе Гришуня с душой со всей, между прочим. Он, между прочим, не к каждой так вот, по-человечески. А она в книжку уткнулась, у вас дальнозоркость, что ли, мадам, в книжку утыкаетесь вся?

ГРИШУНЯ: Вован, забудь! Забудь про всё! У ей, может, мужа совсем нет, она, может, страдает и кого-то ждет, чтобы создать, а тут ты со своей претензией. Ты ей для жизни никак не пригодишься, отверни морду и не дыши совсем. (Женщине). Женщина, вам если спать хочется, так вы спите, я Вована на себя беру. Я его вмиг заткну, ради вас одной. Вован! Слышишь, или заткнись совсем или я тебя из вагона всего выброшу нАсквозь, нАпрочь совсем!

КАРТИНА ПЯТАЯ

ВЕТЕРИНАРША ИЗ ЗАВЬЯЛОВА: Собственно все началось со стопки, уважаемые судьи! В то злополучное утро 2004 года он как начал кругами-то вокруг дома-то ходить, как начал, ну, думаю, так просто не отстанет. То в окно заглянет, а по двору прохожу, - в самую душу глядит, змей эдакой. Я и так, и эдак, нету, говорю, а он: «Как так нету? Всю деревню обошел, - ни у кого нету? Твоя изба крайняя, тебе и наливать». Хотела его сначала огреть чем, гляжу, глаз у него будто стеклянный, грустный такой, в тоске прямо залился весь. Думаю себе: «Дешевле будет налить. Ему стопки всего и хватит, он уж и так готов весь, бедолага!». Налила стопку первача, мутного, вонючего, тьфу, не дышала б, не то что пить. Выпил разом, крякнул: «Эх, хорошо всосалась, проклятая!» «А теперь, - говорю, - быстро дуй, пока она тебя не догнала». Глаз вытаращил: «Кто?» «Стопка моя, кто ж еще? Дуй, говорю, чего стоишь? А то как догонит, так и уложит где непопадя. А так еще до дому поспеешь». А силы у него уже на исходе. Но побежал. Дак она его всё ж-таки на мосту догнала, горемычного. Мост у нас никудышный совсем, трезвому не пройти, не то что кому другому. Я вскорости пошла на ферму, тут его и настигла. Он точь в точь, как мне на мост всходить, уж с него камнем летел, ястребом прямо. Загнала все ж-таки его туда моя стопка. Я кричать, а никого за полверсты. Под мост глянь, а он уж под воду нырнуть успел. Был человек и нет человека. Я орать, он вынырнул вдруг, руками-ногами обхватил сваю, что мост держит, ну чисто обезьяна на пальме. Протрезвел вмиг, глазом туда-сюда, спасенья ждет. А от меня какое спасенье, сама сроду не плавала? «Держись, - говорю, милой. Держись!». Держится он и без того, а что толку, рубаха тяжелая, раздулась в спине, как парус. «Плыть можешь? – кричу. Молчит. «Выхода нет, плыви, как можешь. Я за тебя болеть буду». И тут он стартовал, плюхнулся, руками забил по воде, вроде вперед движется. «Ну, ну, - кричу, - поднажми, чуть осталось». А какое «чуть», полреки не пройдено. Нырнул вдруг и опять нет нигде. «Эй, эй», - ору, и какого я ему тот стопарь наливала? За каким чёртом? Его ему как раз хватило бедолаге. Нет, вынырнул, рубаха утонуть не дает, раздулась, вся, как есть. Ну чисто парус! Кто б подумал, что рубаха может спасти отдельно взятого человека? Как я обрадовалась, когда он из воды показался, будто бывшего мужа живым увидала! Нет, есть Бог, есть, доплыл-таки до берега, до грязи до самой, уткнулся туда мордой всей. Счастлив от радости, грязь жуёт, землю то есть, что жив, что не помер, не утоп, не пропал, как последний из могикан. Вот ведь что с людьми любовь к жизни делает. И вся-то эта любовь в одной стопочке, в одном стопарике, вся тут суть, вся соль жизни. Вот так я за его и вышла, с отчаянья, с безумства какого-то, с сумасшествия прямо в омут себя кинула, дура! Ведь потом что было, да ничего и не было? Каждый день его с работы, как со смерти ждала. Любила его проклятого больше жизни, будто сама его на свет народила. 

КАРТИНА ШЕСТАЯ

Ночь. Общий вагон. Гришуня, Вован и Женщина. Входит проводница. 

ПРОВОДНИЦА: Граждане! Внимание! Пассажиры! Чьи мешки в тамбуре? Два. 

В ответ молчание.

ПРОВОДНИЦА: Кто, говорю, с мешками залез? Картошка чья, говорю, в тамбуре? Поперек.

Молчание.

ПРОВОДНИЦА: Оглохли совсем? Последний раз ставлю вопрос. Потом выкидываю. Оба. Имею право.

ВОВАН (не выдерживая): Да пусть едут, не на себе же в самом деле, везете.

ПРОВОДНИЦА: А ты вообще молчи. Без документов. С тобой особый разговор. Надоело фиксировать. Так чья картошечка? По-хорошему, в последний раз.

ВОВАН: Найдется хозяин. Начнет выходить, прихватит.

ПРОВОДНИЦА: А ты еще рот откроешь – долго помнить будешь. Понятно? Не захочешь открывать. Может, там тротил какой, я что ли должна взлетать? В воздух что ли? Из-за такого, как ты, что ли? Хорошего?

ВОВАН: С такой дамой, как вы, приятно и полетать.

ПРОВОДНИЦА: В общем и прямо. Иначе, конфискуем. В целях безопасности. (Уходит).

ВОВАН: Женщина, вы какая-то неадекватная, то прямо как будто вся плачете, а то прямо почти совсем спите. Дома будете спать, с мужем, если он есть конечно, или еще с кем. А сейчас между прочим такой случай, когда самое время с народом пообщаться. Когда еще с народом с глазу на глаз доведется? 

ГРИШУНЯ: Вован, ей твое лицо, может, противно совсем, а ты ей всего себя прямо тычешь и тычешь. Это, знаешь, противно даже. Вот она и загрустила. Ей, может, народ давно опостылел, в очереди или еще где, а ты ей себя прямо как подарок судьбы. А подарок судьбы – это она. У меня может с ей в жизни что-то бы случилось, а тут ты со своей мордой, - всё это не впечатляет, скажем, на роман. 

ВОВАН: Да достала она меня, Гришунь. Своим настырным видом всего достала, прямо как долбанул бы ее по черепку, чтоб ее совсем не было никогда! Ни в вагоне и нигде вовсе!

Женщина встает и идет в туалет.

ГРИШУНЯ: Вован ты и есть Вован! Я ведь больше уже никогда такой женщины не встречу, ни в одной жизни. Это последняя из всех, самая последняя. Я ведь такие вещи чую. Она для меня загадка мира, букет детектива. Я ее никогда не разгадаю, эту женщину, никогда. От одного этого умереть можно, Вован, ради одного этого уснуть и не просыпаться. Если она хоть одно слово скажет, Вован, я пойду и с поезда брошусь. Головой под рельсы, к примеру. От счастливой неожиданности.

ВОВАН: Ты меня разочаровал, Гришунь. Она разве оценит всего тебя и весь смысл твоей жизни? Даже не моргнет. Для нее такие, как мы с тобой – семейство насекомых, грубо говоря. Она бы нас давила по одному, как каких-то гадин и гербарий из нас себе в альбом клеила. Я ее насквозь, как стеклянную всю вижу, а ты прямо распыляешься, головой прямо под поезд, на рельсы, прямо всего себя. Да ты, Гришунь, если хочешь знать, драгоценность для человечества, а она кто? Сухая ветка. Старая, засохшая ветка, может даже без потомства и без перспективы. Я ее по глазам всю вижу насквозь.

ГРИШУНЯ: У меня соседка, Вован, библиотекарша, славная такая, интеллигент в первом поколении. У нас как библиотеку, грубо говоря, открыли, так она туда сразу устроилась, с тех пор и просвещает нас, темных. А я, веришь, Вован, взял ей на днях и дверь высадил, и порушил всю как есть, с пьяну, думал Стюрка моя, ну которая вторая, с кем закрылась. (Мне, Вован, после той первой Стюрки всё мерещится, что и эта, вторая, меня за нос водит). Так я, веришь, после плакал, плакал от горя, потому что она мне, библиотекарша то есть, всё детство книжки таскала. Человеком меня хотела видеть, а что увидела? Слизь собачью, гниль! 

ВОВАН: Вот от этого, Гришунь, действительно стоит под поезд себя положить и ни секунды ни пожалеть. А ты, ну что ты, Анна Каренина, что ли? В самом деле, из-за чепухи какой-то, а Гришунь?

ГРИШУНЯ: Да не чепуха это, Вован, не чепуха. Может у меня в этом вся жизнь, ну та, которую я не прожил, может 17 лет вот в этом. Кто знает?

ВОВАН: Да в чем, в чем, ты скажи?

ГРИШУНЯ: Как в чем, Вован, как это в чем? Понимаешь, Вован, я вот иногда закрою глаза и сразу всё вижу. Лес вижу, наш дом, себя, ее Стюрку, ну ту, первую, в смысле, и всю нашу жизнь, все 17 лет, которые мы так и не прожили. (Закрывает глаза).

ЖИЗНЬ ГРИШУНИ, КОТОРУЮ ОН НЕ ПРОЖИЛ

В одиноком доме за семью болотами живут себе Гришуня и Стюрка-1, мужем и женой живут. Жизни радуются, друг другу, лесу, что кормит их, зверю, что греет их, птицам, что веселят их. Живут себе поживают. Медовые дни пьют.

СТЮРКА-1: А вот скажи, Гришунь, любил бы ты так свою Стюрку, если бы точно знал, что сыновья – не твои?

ГРИШУНЯ: Не говори об этом. Всё старое ушло. Всё забыто. Раны заживают. Зачем ковырять?

СТЮРКА-1: А может я одно это забыть не могу?

ГРИШУНЯ: Зачем женщине столько помнить? У нее на голове должно быть много, а в голове мало. Живи.

СТЮРКА-1: А я хочу, чтобы ты меня и той любовью любил, и этой, мне все равно мало будет. (Обнимает Гришуню).

ГРИШУНЯ: Жадная ты у меня. (Обнимает Стюрку).

СТЮРКА-1: Я не жадная, я боязливая. Счастье – вот оно тут, а я боюсь.

ГРИШУНЯ: Чего боишься, Стюр? Одни мы в лесу. Никто наше счастье не украдет. Сумасшедший только к нам добредет. Через семь болот – живым не приходят.

СТЮРКА-1: Вот! Вот его-то я и боюсь: сумасшедшего. Если бы ты видел, каким огнем у него глаза горели! Как зубы скалил он, как ружье схватил – поверил бы ты мне. Не оставит он нас!

ГРИШУНЯ: Брось, Стюрка! Да кто? Кто не оставит? О каком звере ты говоришь?

СТЮРКА-1: Да о тебе, о тебе, Гришуня. 

ГРИШУНЯ: Дай лучше ружье, на охоту пойду, устал тебя слушать, птиц послушаю.

СТЮРКА-1 (обиженно): Еще и не жили, а уж устал от меня.

ГРИШУНЯ (целует Стюрку): Не от тебя устал, а от щебета твоего глупого. Ничего не бойся. Знай, Гришуня с тобой. Всегда с тобой. И никуда не денется.

Целуются. Гришуня идет на охоту, Стюрка остается, смотрит вслед Гришуне. Гришуня вскидывает на плечо ружье, целится и стреляет в Стюрку. Стюрка поворачивается и идет от Гришуни. Он снова стреляет. Стюрка идет и смеется.

СТЮРКА-1: Я пока, Гришенька, в Казахстане поживу.

Гришуня стреляет.

СТЮРКА (продолжая идти): И в Казахстане есть пространство жизни…

Гришуня стреляет.

СТЮРКА (идет): Нами не заселенное между прочим…

 Гришуня стреляет и от бессилия падает и кричит.

ГРИШУНЯ: Стюрка! Стюрка!

Выходит Стюрка-2.

СТЮРКА-2: Чего тебе, милый?

ГРИШУНЯ: Да не ты! Не ты! И откуда ты взялась?! Откуда ты взялась?

Стюрка-2 плачет.

КАРТИНА СЕДЬМАЯ

БИБЛИОТЕКАРША ИЗ ЗАВЬЯЛОВА: Граждане судьи! Господа! Мне очень стыдно и неловко, что я побеспокоила вас и отвлекла от дел гораздо, может быть, более важных, чем моё. Но я все же прошу не осуждать моего  соседа Г. и никак его не судить, никаким то есть судом. И даже не потому, что он восстановил мою дверь и сделал даже лучше прежней – руки-то у него от Бога. И дров наколол аж три кубометра, а потому что он мне как сын. И дверь мою порушил не со зла, а с неведения, с затмения какого-то, от большого жизненного разочарования можно сказать, от обиды за неосуществленную мечту. Так он мне сказал и принес всех своих бройлерных цыплят взамен той курицы, что съел кот Василий. И делал он это не из-за суда вовсе, а по совести, по стыду, из собственной муки. Выходит я не зря все-таки носила ему книги, и это мне греет душу, что не зря. И я сразу не хотела на него в суд, а люди меня уговорили: «Проучи, да проучи алкаша, чтоб другим неповадно было». А судом разве кого научишь? Он какой был, такой уж и будет, и суд тут не причем. Человек сам себе суд. Это даже не я говорю, а вся наша русская литература. И дров мне теперь надолго хватит. И разве это не показатель человеческого участия и сострадания ко мне, пенсионерке, ветерану труда? А бройлерных цыплят я не взяла, куда мне столько?.

КАРТИНА ВОСЬМАЯ

Ночь, общий вагон. Вован и Гришуня смотрят, будто гипнотизируют женщину.

ВОВАН: Она и не спит вовсе, Гришунь, а в окно вся таращится. Из вредности. И всем видом тебя игнорирует и презирает. А ты перед ей выкоёживаешься, противно даже смотреть.

ГРИШУНЯ: Не распаляй себя, Вован! Ни к чему! (Женщине). Вы куда, собственно, едете, мадам? Вы в Завьялово едете? Так и скажите. По выражению лица вижу, в Завьялово. Туда все едут. И мы тоже с Вованом туда же. А куда ж еще?

ВОВАН: С чего ты взял, Гришунь, что туда все едут и она тоже?

ГРИШУНЯ: Я сразу догадался. Сам. (Женщине). Вы в Завьялове ветеринаршу знаете? А ее мужа? Ветеринаршу все знают. Или хоть ее мужа кто не знает? Знаете?

ВОВАН: Она, Гришунь, умрет, но не скажет тебе про Завьялово. Даже рот не откроет. Из суеверия.

ГРИШУНЯ: Мадам, может вам чево принести, например, кофе четыре в одном? Вован, сбегай к проводнице, купи мадам кофе четыре в одном.

ВОВАН: Три, Гришунь.

ГРИШУНЯ: А ты четыре купи. Для мадам не жалко.

ВОВАН: Дак это…Гришунь, у меня денег-то совсем не водится.

ГРИШУНЯ: Пошарь, пошарь, мелочь какая всегда есть. Найди сколько-то, я добавлю. Вот щас пошарю и добавлю. Мадам нельзя без кофе, ты ж должен понимать, не болван какой. Всю ночь с пьяными дураками и без кофе совсем. Это ж жуть полная! Тропики одиночества. (Женщине). А вам я, мадам, так скажу: я и есть муж ветеринарши. Бывший. Так что вы почти что угадали! Она меня однажды из-под моста спасла, когда я тонул почти, и я на ей женился из-за этого спасения. А потом ей надоело меня спасать, и мне надоело спасаться, что я не русский что ли? И на том мы с ей расстались. Так что теперь я вполне даже одинок. (Женщина начинает дремать). Заснула! Ну и ладненько, и чудненько, и мы чуть вздремнем. Ты, Вован, ее сторожи, чтоб она без меня из моей судьбы куда случайно не вышла. (Ложится на полку, засыпает).

СПИТ ГРИШУНЯ И СНИТСЯ ЕМУ СОН

Идет он по лесу, высматривает следы зверей, прислушивается к шороху кустов и деревьев. Вдруг видит красивую стройную олениху, вскидывает ружье, целится, но олениха исчезает в кустах. Бежит он за ней, а она  не убегает, а манит его за собой. Бежит он и прибегает на берег озера, глядь, а оленихи след простыл, а сидит на берегу  Дива красоты такой, хоть глаза зажмуривай. Гришуня молчит ошарашенный, изумленный.

ДИВА: Давно я тебя поджидаю, Гришуня. Как выйдешь на охоту, караулю у самого синего ручья. Почему в мою сторону не смотришь, боишься чего?

ГРИШУНЯ: Кто ты?

 Дива смеется, так смеется, что эхо по лесу несется и рождает птичий гомон.

ГРИШУНЯ: Кто ты? Фея?

 ДИВА: Может мечта твоя, может судьба, может погибель. Будешь меня любить? (Кружится и завораживает).

ГРИШУНЯ: Зачем ты здесь?

ДИВА: Я у себя дома, а ты у меня в гостях. Мы на земле, покрытой водой. На воде всё растет, и сама земля на воде, и мы с тобой на воде. Захочу – вместе вниз уйдем, в глубину.

Оглядывается Гришуня и правда на воде он, черпает он воду, пьет, жадно пьет, захлебывается, давится. И тут же пьнеет от Дивы ли, от воды ли. Дива смеется.

ГРИШУНЯ: Ты речная фея? Болотная?

ДИВА: Хоть речная, хоть болотная, хоть лесная. Может зазнобой твоей стану.(Заманивает его в чащу леса).

ГРИШУНЯ: Нельзя нам тебя любить. Ты беду приносишь.

ДИВА (смеется): Еще мать моя говорила мне: «Человека неких людей ты не замучай!» С тех пор, как увижу красивого охотника, не могу не погубить.

ГРИШУНЯ: И многих  погубила?

ДИВА: Скольких погубила – не помню, скольких погублю – не знаю. Будь ты первым, если хочешь.

ГРИШУНЯ (идет за ней в чащу): Отпусти, сил нет повернуть.

ДИВА: Полюбишь меня крепче жизни – отпущу, только сам уже не уйдешь. Разумом ослабеешь.

ГРИШУНЯ: Не забирай разум – не ты наставила на путь жизни. 

ДИВА: А я твой разум в глубокой норе спрячу.

ГРИШУНЯ: Не забирай тело – не тобой вскормлено. 

ДИВА: Тело в чаще листвой завалю.

ГРИШУНЯ: Не забирай душу – не ты вдохнула  силу жизни.

ДИВА: Забирать не буду. Сам все отдашь!

ГРИШУНЯ (сквозь сон): Вот сука, привязалась!

КАРТИНА ДЕВЯТАЯ

Ночь, общий вагон. Гришуня спит. Вован видит, как женщина проснулась. Во сне с головы женщины упала шляпа. Под ней оказалось обычное, усталое, опухшее лицо женщины без возраста.

ВОВАН (удивленно): Оп-с! Вот-те на!

Женщина растерянно хватается за шляпу, но понимает, что поздно.

ВОВАН (Женщине). Ну что, будем знакомиться, мадам.

ЖЕНЩИНА (гордо, надевая шляпу): Я с чужими мужчинами в поезде не знакомлюсь. (Вдруг резко смеется и снимает с головы шляпу, которой до этого прикрывала свое лицо). А! Пропади оно! Танюха я.

ВОВАН: А я Вован, значит. Куда едем?

ТАНЮХА: Я из отпуска.  Огород у мамки сажала. 

ВОВАН: Это нужное дело. Государственное. 

ТАНЮХА: Ну вроде того.

ВОВАН: За огород и за знакомство надо по чуть-чуть? Согласна, Танюха?

ТАНЮХА (гордо): Я с чужими мужчинами в поезде не пью. (Опять резко смеется). 

ВОВАН: Я сразу понял, что ты с языком. Гришуни что ли стеснялась? И мадамой тут прикинулась. Шляпу-то где такую оторвала? Гришуню прямо всего смутила.

ТАНЮХА: В городе, в комиссионке. Сказали из самого Парижа. Я за ее всю месячную зарплату отдала.

ВОВАН: Зачем? 

ТАНЮХА: А чтоб приставали. 

ВОВАН: Зачем?

ТАНЮХА: Шучу я. (Резко смеется).

ВОВАН (наливает): Ну и чего огород?

Пьют, закусывают.

ТАНЮХА: Мамке 70, ей зачем огород? Вообще незачем. Картоху, редис там, лучок – всё можно за копейки взять. А без огорода опять же как? 

ВОВАН: Ясное дело, никак.

ТАНЮХА: С ума сойдешь без огорода. Ну встал там, туда-сюда, пока разошелся, поел там и прочее, прибрал чего, а потом что? На диване весь день усидишь разве? Вот тут и огород, картоха там, редис. Всё время жизни убила. Встанем утром, туда-сюда, поедим там, приберем, а потом и на огород. Вот он мой огородик, вот он где (снимает жакет и показывает уродливо выпирающие мускулы на руках). Вот она картоха вся тута. И грыжу я с ей нажила, с картохой-то. У меня внутри всё болит. Ни одного живого места. У людей хоть что-то живое, а у меня ничего, пустота прямо.

Вован наливает пиво, Танюха достает еду. 

ВОВАН: За огород! (Пьют, закусывают).

ТАНЮХА: Но ведь с другой-то стороны дома не будешь сидеть так просто на диване? Ясно, не будешь. Нет, я ей, конечно, говорю: «Зачем тебе огород? Лучок там, картоху и сестра может дать. Потом у тебя ноги плохо ходят, то да сё. Идешь, как эта…как ее, в общем». А она: «На диване рази будешь весь день сидеть?» То-то, не будешь, ясно. Это даже правильно, что огород, пусть. А что еще, если ничего уже не осталось? (Вовану). Мне самую малость. Я больше не буду. У меня что-то в животе пустота никак не пройдет. От надсады.

ВОВАН: В тамбуре-то твоя картоха в мешках?

ТАНЮХА (смеется): Моя, как же.

ВОВАН: Надо принести, а то, правда, конфискуют. (Уходят и тащат два мешка картошки).

Просыпается Гришуня и всё еще не может отойти от сна, непонимающе смотрит на разговорившуюся Танюху. Смотрит и глазам своим не верит. Вован и Танюха не замечают проснувшегося Гришуню. Гришуне же кажется, что ему мерещится со сна, он снова хочет заснуть.

ВОВАН (наливает пиво): За физический труд на лоне российской природы! (Пьют).
ТАНЮХА: А я как в отпуск приеду к ней (а куда еще ехать?), и сразу в огород. А куда еще? Весь отпуск так. Каждый год. Встанешь, поешь, то да сё, и туда, в огород в смысле. Картохи в этом году насадили, дай бог бы уродилась, как без картохи? Хотя как представлю, как ее всю убирать, сдуреть можно от одной картохи. Никакого отпуска не хватит на нее проклятую и зачем она только родится? А у меня отпуск-то один, я ведь не железная в самом деле. Я ей говорю: «Зачем?! Зачем тебе этот огород?! А мне он зачем, ты меня спросила?! Спросила меня? Мне твой огород – во уже где. Достал твой огород. В печёнках-селезёнках твой огород. Ты на мои руки-ноги посмотри – культуристка, ё-моё. Мне 40, а  я кроме огорода что в жизни-то видела? Жду-жду отпуска проклятого и нате вам – огород. Ой, блин! Что-то в животе прямо не так.

ВОВАН: Выпить надо, Танюха. Рассосется. (Наливает, пьют).

По мере того, как Танюха говорит, Гришуня заставляет себя заснуть и никогда не просыпаться.

ТАНЮХА: Люди на моря ездят, туда-сюда… Да какие моря, какие моря, когда этот чертов огород? И кто нас ждет на морях-то, меня вот кто ждет? 

Гришуня начинает понимать, что это не сон.

ТАНЮХА: Я ей: «У тебя же один глаз почти не видит после операции, ноги еле волочишь, какой тебе огород?» А она заладила одно и то ж: «На диване рази весь день просидишь?» И если подумать хорошо, то и правда без него куда? Ну куда? Без картохи как? 

ВОВАН: За картоху!

Гришуня впадает в транс.

ТАНЮХА: Всё своё, грядки, то да сё, и не просить ни у кого, не побираться. Мы картохи в этом году насадили пропасть. (Говорит всё тише, пьяно бормочет). Куда ее всю, картоху-то, ее разве пожрёшь за год? Никто…не пожрёт…столь картохи никто никогда не пожрёт…Ни в жизнь, всю-то. (Засыпает).

ВОВАН: Оп-с! Вот и приехали. Вот и ладненько. Эх, Танюха, Танюха. На хера ты картохи-то столь понасажала?

Гришуня вдруг рыдает и рвет на себе одежду. Вован разом всё понимает.

ВОВАН (трясет Танюху): Ты зачем заговорила? Тебя кто просил говорить? Кому твоя картоха на хер нужна и огород твой грёбаный?!

Гришуня продолжает истерику, Танюха в панике забивается в угол.

ВОВАН: Ты когда рот раскрывала, думала, что для Гришуни это катастрофа полная? Либо сразу бы открыла и не прикидывалась здесь мадам.

ТАНЮХА (от испуга еле шевелит языком): Я ж хотела по-хорошему, по-человечески, за компанию…

Танюха тихо плачет. Гришуня затихает, сидит, обхватив голову руками, раскачивает себя.

ВОВАН: Ладно, Танюх, чо было, то было. Ступай, сходи в умывалку, умойся там, то да сё. Приведи себя, короче, в божеский вид, и прочее.

Танюха уходит, шмыгая носом.

ВОВАН: Ладно, Гришунь, чего там! Чего ты сорвался вдруг? Ты сам с ей хотел по-мужски.

ГРИШУНЯ: Да не с этой, не с этой!! Откуда она взялась?! Такая?!

ВОВАН: Ясно, не с этой! Ну раз эта оказалась, куда ее теперь? Начала тут, огород у ей, культуристка ё-моё! Я только не пойму, чего она с самого начала из себя строила? Прынцессу в общем вагоне! Короче, я сразу понял, чо-то тут не то, в книжку уткнулась. Шляпу на глаза надвинула, мы и купились. Чуть кофе ей не поднесли с дури! (Хочет засмеяться, но спохватывается).

Гришуня рыдает в голос. Вован гладит его по голове, жалеет как ребенка.

КАРТИНА ДЕСЯТАЯ

БИБЛИОТЕКАРША ИЗ ЗАВЬЯЛОВА: Граждане судьи! Не прошло и полгода, как я простила своего соседа Г. и сделала это искренне, по-человечески, от души. И даже не истопила части всех его дров, которыми он возместил мне материальный ущерб, как он совершил более неприглядный поступок в отношении моей стайки с захватом курятника. А именно в воскресенье, находясь в нетрезвом состоянии и в супружеской ссоре со своей женой С., с которой он находится в конфликте не один год, Г. поджег деревянный туалет, в котором закрылась от него жена С., спасаясь от вечных упреков в неверности. И так как в тот день был ветер, то пламя, само собой, переметнулось на мою стайку и захватило часть курятника. И только решительные действия самого Г., его жены С., всех соседей и нашей доблестной пожарной команды позволили устранить пожар, и он не перешел на мой дом, который когда-то строил мой муж, и который был памятью о нем, как впрочем и стайка с курятником. И хотя Г. обещал построить мне новую стайку и новый курятник и даже привез доски себе на новый туалет, я все равно нахожусь в глубокой депрессии по поводу случившегося. И хотя знаю, что все равно прощу Г. и даже уже почти простила, но в глубине моей души нет надежды, что это все не повторится. Мне страшно жить, граждане судьи. Каждый раз, уходя на работу в библиотеку, я страдаю и думаю только о том, что я сделала не так и почему в моей душе поселился страх и что творится в душе самого Г.? Как он с этим со всем живет? Все это не дает мне покоя, а несет одно жизненное разочарование. В душе моей поселилась вечная грусть. 

КАРТИНА ОДИННАДЦАТАЯ

Ночь. Общий вагон. Танюха спит. Гришуня и Вован беседуют.

ВОВАН (глядя на Танюху, сочувственно): Спит, намаялась сердечная с картохой со своей. Надо же, живет с грыжей, как с мужем. А куда деваться? (Гришуне, другим тоном). Я ж сразу говорил, что не она это. Не настоящая, в смысле. Я ж предвидел, что такие в общем не тусуются. В вагоне, в смысле. И слава Богу, Гришунь. На, выпей и успокойся.

ГРИШУНЯ: Не могу я, Вован, не могу. Ни пить, ни есть, ни жить. У меня в ей вся жизнь была впереди, весь свет жизни. У меня ведь ничего, кроме этого света нет, Вован! Ничего!

ВОВАН: Другой появится. Луч света в темном государстве. (Хочет засмеяться, но спохватывается). Выпей, на.

ГРИШУНЯ: Не могу, нет. Не хочу. Тошнит меня. От себя тошнит, от тебя, от нее, от жизни. Всё зря, всё пропало. Нет больше ничего. Впереди ничего.

ВОВАН: И сзади тоже. На стакан.

ГРИШУНЯ: Не было и нет. И меня нет. Зачем я?

ВОВАН: Ты плачешь, что ли, Гришунь, плачешь, что ли? Из-за её, что ли? Вот этими самыми слезами? Мужскими, скупыми, да? Да тьфу и растереть совсем. Да плюнь ты на эту планиду. Тебе что охота  было бы вот так всю жизнь возле полумрака что ли, возле сухостоя, возле серого тумана чужой жизни, что ли? Возле культуристки этой?

ГРИШУНЯ: Да не возле этой!

ВОВАН: Ясно, не возле этой! А эту теперь куда? Она-то зачем? Для чего?

ГРИШУНЯ: Не могу! Не могу! Не могу я больше!

ВОВАН: Так бывает. Сначала не можешь, а потом опять живешь. Выпьешь – и живешь. Ну хочешь кофе тебе четыре в одном закажу, выпьешь – успокоишься, а там и к Завьялову подкатим. У меня есть деньги, это я для ее не хотел тратиться. Думаю, чего, без толку. Я ведь сразу понял, что без толку…Хотя чего ты на ее взъелся, она ведь тоже как-никак женщина, почти что. Шляпу вон из Парижу отхватила. Ей тоже, может, солнца хочется по утрам и тишину по вечерам. В огороде своем закопала себя раньше времени, ё-моё!

ГРИШУНЯ: Ненавижу! Ненавижу!! Ненавижу!!

ВОВАН: Да брось, ну что ты в самом деле! У тебя, Гришунь, этот как его, синдром зависшего времени. Я по телеку слыхал. Это когда время зависло, ни туда, ни сюда. Припёрло его чем-то. Сзади. Вот как у тебя.

ГРИШУНЯ: Да как? Как у меня?! Как?!

ВОВАН: Прошлая жизнь уже протопала мимо, то есть, нет ее. Совсем нет. Так, Гришунь? Так. А будущее никак к тебе не идет, застряло где-то в промежутке. Верно? Ты ждешь, а его нет. Тогда ты за прошлое хвать, а его как уже тоже нет. Ты опять хвать, а нету, нет. Вот в чем ужас. Какого черта тебя в этот Казахстан понесло? Прошлое хотел хватануть? А его нет. Это, может, Гришунь, и есть самая настоящая ядерная зима, когда время как бы остановилось, заморозилось что ли, и ни тебе, и ни мне - никому. А нам только остается клопами ползти. И это самое омерзительное, что может быть с живым человеком: застрять в щели между прошлой и будущей сущностью.

Гришуня долго молчит, соображая, потом вздрагивает и плачет.

ВОВАН (пугаясь): Ты чего, Гришунь, да брось ты! Да этот самый синдром у большинства человечества, ты одинне идет, застряло где-то в промежутке. авис



















































































 что ли такой? И у меня никак будущее не приходит, в детстве ждал, ждал, а чего? Чего дождался? Ничего и не дождался. Не пришло. Оно вообще не ко всем приходит. А в прошлом такое, что и схватиться не за что. У тебя хоть Казахстан, а у меня даже документа нет. Еду сам не зная, куда. Ну живем же, куда деваться, ползём, ползём, как клопы упёртые и может, доползём куда. И кроме Казахстана есть пространство жизни, нами не заселенное, между прочим.

Гришуня весь трясется, будто до него и правда доходит самая суть слов Вована. Вован вдруг тоже всхлипывает. Появляется проводница.

ПРОВОДНИЦА: Налакались? Сейчас милицию, и быстро к порядку. Надоело фиксировать. Предупреждала не единожды. Совести нет. Без документов и прочее!

ВОВАН (проводнице): Я уж почти нашел их, документы-то. Я как уезжал, отдал их в прописку и забыл напрочь. Сейчас только вспомнил! В прописке они.

ПРОВОДНИЦА: Сочинять будешь маме. Фиксирую последний раз.

ВОВАН (Гришуне): Не верит. У нее тоже время зависло. На мне. По лицу читаю. Она не понимает: пока не отклеится от меня, к ней будущее не придет. И мужчина не придет. Даже я.

ПРОВОДНИЦА: Нужен ты мне, господи, посмотри на себя, алкаш!

ВОВАН: А ментов, однако, не зовешь, бережешь.

ПРОВОДНИЦА: Кого?! Кого берегу?

ВОВАН: Меня, меня бережешь. Чтобы будущее к тебе пришло.

ПРОВОДНИЦА: Ты что ли будущее? Господи! Короче, еще час контрольного и будешь вспоминать всю жизнь до самой Гилёвки. (Уходит).

ВОВАН: Вот язва привязалась. А сама одним глазом разрезает, а другим ласкает. Окосела баба совсем без будущего. Но ведь ничего! И она ползёт. Ползёт. Прямо по направлению поезда.

Гришуня всхлипывает.

ВОВАН: Ты поспи, поспи, Гришунь. Полегчает. (Укладывает Гришуню, тот ложится, затихает).
И СНИТСЯ ГРИШУНЕ СОН. 

Гришуня в лесу, ищет Диву, плутает, мечется. Нет нигде Дивы. Под вечер усталый, вымотанный возвращается домой. Вдруг видит в сумерках, недалеко от дома женщина сидит, волосы расчесывает золотым гребнем. Подходит к ней Гришуня, а это Дива и есть.

ДИВА: Где это ты, Гришуня, ходишь, я уж заждалась тебя.

ГРИШУНЯ: В чаще тебя искал, домой ноги не несли.

ДИВА: За сердцем своим пришел или за душой?

ГРИШУНЯ: Отдай всё, если можешь. С тобой мне нет жизни. (Вздыхает). И без тебя нет.

ДИВА: Отдам – если супа моего отведаешь. Жирного супа, наваристого.

ГРИШУНЯ: Отравить меня хочешь? И без того погублен.

ДИВА: Сладким суп тебе покажется. Не обидишься на угощение. Идем со мной. (Манит его за собой).

ГРИШУНЯ: Не хочу ступать - ноги ступают. Не хочу смотреть - взгляд оторвать не могу. Не хочу слушать – уши слушают.

Идут в чащу.  Дива разводит костер и варит странный суп.

ГРИШУНЯ: Зачем волос оторвала, в суп бросила, хочешь, чтоб я подавился?

ДИВА: Затем бросила, чтоб ты кроме меня ни о ком думать не смел.

ГРИШУНЯ: Зачем из ушей серу отщипнула, в котел бросила, хочешь, чтоб стошнило меня?

ДИВА: Хочу, чтоб никого, кроме меня слушать не смел.

ГРИШУНЯ: Зачем с языка слюну выпустила, хочешь, чтоб ядом отравился?

ДИВА: Зачем, чтоб разум ты потерял, сердцем ослабел, телом изнемог. Чтоб я всем для тебя стала: и матерью, и женой, и дочерью. И настоящим, и будущим твоим! И счастьем, и несчастьем. (Снимает суп с огня, дает ложку Гришуне). Ешь, милый, ешь.(Поет).

                               Солон суп твоей мамаши! 

                               В нем все есть, чтоб сыном стать!

                               Пресен суп твоей сестрицы,

                               В нем все есть, чтоб братом стать.

                               Горек суп жены твоей!

                               В нем все есть, чтоб любить!

                               Сладок суп любимой Дивы,

                               В нем все есть, чтобы забыть!

Кормит супом Дива Гришуню, жирным супом, ненасытным супом. Гришуня жадно ест, давится и плачет, плачет. Вдруг вскакивает и кричит.

ГРИШУНЯ: Сгинь, сгинь! Я хочу забыть тебя. Зачем ты опять пришла? (Бросается на Диву, хочет свалить ее, Дива уворачивается, происходит борьба не на жизнь, а на смерть. Дива побеждает и смеется, смеется).
ДИВА: Знаю, Гришуня. Это я тебя сгубила, я! Еще мать моя говорила мне: «человека, неких людей ты замучай!» Как увижу слабого, не могу не погубить. Как увижу никчемного, не могу пройти мимо.

ГРИШУНЯ: И многих погубила?

ДИВА: Скольких погубила – не помню. Скольких погублю – не знаю.

ГРИШУНЯ (хватается за голову): Что делать, что?!

ДИВА: Со мной идти. Я тебя приведу. В чащу приведу, в дремучую. Там спасение твое. От всех бед, от себя, от любви, от жизни! Там! 

Заманивает Дива Гришуню, и идет он за ней без сил, без воли.

КАРТИНА ДВЕНАДЦАТАЯ

Ночь. Общий вагон. Вован чего-то жует. Гришуня всё еще спит. Танюха уже проснулась, собирает вещички.

ВОВАН: Что, Танюха, до дому, до хаты?

ТАНЮХА (шмыгая носом, с обидой): Приехала. Станция моя.

ВОВАН: Ты на Гришуню-то не серчай. 

ТАНЮХА: Я хотела по-хорошему, по-человечески, за компанию.

ВОВАН: Ясно хотела. И Гришуня хотел. Только он мечту с бабой перепутал. Так бывает.

ТАНЮХА: Чего?

ВОВАН: Ядерная зима к нему пришла, вот чего.

ТАНЮХА: Это как?

ВОВАН: Луна на него села.

ТАНЮХА: Кто?

ВОВАН: Кто-кто? Это ведь совсем не обязательно, чтобы она села на всё человечество. Когда она садится на тебя одного, тоже ничего хорошего. Представь, всем своим задом, жопой своей прямо на тебя со всеми твоими мозгами, внутренностями, мечтами твоими, надеждами. Оп-с и на тебя! Оп-с и на тебя! И для тебя одного наступает эта ядерная зима. И тогда земля, звезды и всё исчезает. Это и есть конечная станция, Танюх.

Танюха собирается заплакать.

ВОВАН: Ну-ну, нюни-то не распускай. Тебя еще на картоху хватить должно. Просто у каждого из нас, Танюха, своя картоха. У Гришуни она в Казахстане застряла, 17 лет его мучает. Он тебя как увидел, думал мучаться перестанет, как ребенок, честное слово, в первую попавшую, как в сущность жизни поверил. А в тебе какая сущность жизни, ну сама посуди, ну какая ты мечта, ей Богу. Я и сам далеко не мечта, семь лет на нарах провалялся, в драке нечаянно другана  убил - ну какая я мечта? Да и Гришуня – не сущность жизни, скольким бабам кровь попортил. И чего теперь? Зачем всё? Жили, жили что ли, и приехали? Конечная станция, что ли? Выходи, что ли? Не согласен. 

ТАНЮХА: Ладно. Я пойду. До свидания вам. Я хотела по-человечески…

ВОВАН: Счастливо, Танюха. Не поминай. Может, встретимся когда. Посмеемся (смеется и спохватывается). Ну, ну, не распускай, береги всю себя. Не для картохи даже, а так, для жизни.

Танюха уходит.

ВОВАН (вслед): А шляпу не вздумай продать. Ты в ей хоть сколько-то человеческой мечтой побудешь. Всё польза.

Вован вдруг видит, что Гришуня проснулся и смотрит куда-то в одну точку, будто окаменев. Появляется  Дива.

ГРИШУНЯ (обалдевая): Вов..в..чик, она…Она смотрит на меня. 

ВОВАН (глядя, куда смотрит Гришуня): Кто?

ГРИШУНЯ: Она. Джоконда моя.

ВОВАН: Где?

Дива улыбается и куда-то зовет Гришуню.

ГРИШУНЯ: Ты, т..ы видишь, Вовчик, она улыбается. Она улыбается мне.

ДИВА (Гришуне): Ну что, ты готов?

ГРИШУНЯ (оторопев от всего сразу): Я пойду.

ДИВА: Пойдем.

ГРИШУНЯ: Так просто? Господи, надо же, как это?

ДИВА: Так. Пора.

ГРИШУНЯ: Вован, я пошел. (Встает и идет за Дивой). Я пошел, Вовчик!

ВОВАН : Гришуня, ты куда?

ДИВА: Я ухожу, Вовчик. На этой станции.

ВОВАН: На какой станции? Сейчас нет никакой станции. В сортир, что ли?

ДИВА (Гришуне): Не слушай его. Сейчас есть станция. Наша с тобой станция. Твоя и моя.

ГРИШУНЯ (идет за Дивой): Сейчас наша станция, Вовчик. Ее и моя. Она пришла за мной. Судьба моя.

ВОВАН: Да где она?! Где?! Она когда еще вышла, Танюха-то!

Вован догоняет Гришуню и пытается вернуть. Завязывается борьба.

ГРИШУНЯ (орет вне себя): Пусти! Пусти!! Это моя станция! Это моя станция!! Я хочу с ней, с ней хочу!! (Бьет Вована. Завязывается драка. Гришуня и Вован бьют друг друга, жестоко бьют, так бьют, как бьют врагов. Вдруг Гришуня обмяк и рухнул).

ВОВАН: Гришка! Гришуня! Господи! (Укладывает Гришуню на сиденье, щупает пульс и понимает, что Гришуни больше нет). Как же так? Как же это?! Гри-шу-ня-я!!

КАРТИНА ТРИНАДЦАТАЯ

Появляется проводница.

ПРОВОДНИЦА: Надо же как бывает. Был пассажир и нет пассажира. (Вовану). А ты? Нашел документы?

Вован сидит, закрыв голову руками, раскачиваясь.

ПРОВОДНИЦА: Ты тут из себя не строй, Отелло нашелся. Нечего тут ломать. Каждый уходит когда ему надо. И не наше это дело. И ты сейчас уйдешь. Если документ не обнаружишь.

Вован молча раскачивает себя.

ПРОВОДНИЦА: Ну все! Достал ты меня своим бездействием. Я тебе верила, между прочим, с самого Барнаула до Гилёвки. Я может никому такое расстояние не верила. А тебе поверила. (Плачет). Дура! (Садится к Вовану и прижимается к нему). Ну, не плачь, не плачь. Что ты как ребенок-то в самом деле? Так чаще и бывает: ты ждешь, что вы вместе выйдете, а выходит кто-то один. Мог ведь и ты выйти. Я, каждый раз как выходят, боялась раньше. Уши закрывала, глаза там, молилась даже. А теперь уж привыкла. Сколь повыходило-то! Глаз не хватит закрывать. И ты выйдешь, придет время и выйдешь. Ты только не спи, а то уснешь и проспишь выход-то свой, горемыка ты моя бедовая!

Вован затихает, убаюканный проводницей и снится ему сон.

 СИДЯТ ОНИ С ГРИШУНЕЙ НАРЯДНЫЕ НА СВАДЬБЕ У ГРИШУНИ И ПЬЮТ САМОГОН.

В доме Гришуни накрыты столы. За столами сидят Стюрка-1, Стюрка-2, Танюха, библиотекарша и Дива. На голове библиотекарши заячья шкурка, признак седых волос, мудрости. Некоторое время все сидят молча, уставившись в одну точку. Вдруг Гришуня не выдерживает и прерывает молчание.

ГРИШУНЯ: Много в лесу болот. Много в лесу ям. Много в лесу нор.

СТЮРКА-1: Много в лесу болот. Много в лесу ям. Много в лесу нор. А одна все же не закрытая. Я не жадная, я боязливая. Счастье вот оно тут, а я боюсь.

ГРИШУНЯ: Далеко в ней прячется зверь – не догнать.

СТЮРКА-2: Далеко в ней прячется зверь – не догнать безногому. И вся-то это любовь в одной стопке, в одном стопарике, вся тут суть, вся соль жизни!

ГРИШУНЯ: Глубоко прячется зверь – не увидеть.

ТАНЮХА: Глубоко прячется зверь- не увидеть безглазому. Я ж хотела по-хорошему, по-человечески, за компанию.

ГРИШУНЯ: Сильный прячется зверь – не достать.

БИБЛИОТЕКАРША: Сильный прячется зверь – не достать безрукому. Я все-ж таки  прошу никак его не судить, никаким то есть судом. 

ДИВА: А ведь хотел стать человеком сказки, человеком песни! (Смеется). И жить до последнего мужчины! (Все смеются, кроме библиотекарши, она плачет). До последнего!

ГРИШУНЯ: Я хотел. Но я не хотел, чтобы она садилась мне на голову, чтобы эта луна достала меня!

Женщины смеются. Библиотекарша плачет. Вован вскакивает и начинает всё рушить вокруг, переворачивать столы. 

ВОВАН: Не верь им, Гришунь, не верь! Ты все равно, Гришунь, драгоценность для человечества. Ну не стал ты человеком сказки, человеком песни, а кто им стал-то, Гришунь? Оглянись, кто стал-то? Но мы все равно будем ползти, Гришунь, потому что и кроме Казахстана есть пространство жизни…До последнего мужчины будем ползти, Гришунь. Так что последний уйдет вместе с нами. Последний – с нами, Гришунь!!!
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