Катерина Кюне

Гуру Мантра

Действующие лица:

Владимир Курочкин (папа) – мужчина за шестьдесят. Пенсионер. Рассеянный, поэтому его рубашка запросто может быть застегнута не на те пуговицы. Носит очки. Когда-то в молодости мечтал стать писателем, поэтому из нагрудного кармана всегда выглядывает ручка, и торчат листочки, на которых он записывает температуру воздуха, атмосферное давление, цены и проч., чтобы потом перенести эти данные в свою тетрадь для записей. Из других карманов запросто могут торчать секатор, молоток, отвертка и другие инструменты и хозяйственные принадлежности. Последние годы живет в своём мирке, состоящем из воспоминаний, статистики, которую он ведет, многочисленных книг по народной медицине, газет о здоровом образе жизни и хлопот по огороду.   

Евгения Курочкина (мама) – жена Владимира Курочкина, женщина около шестидесяти. Выглядит моложе своих лет. Как и муж, на пенсии, но продолжает вести активный образ жизни. Поскольку её работа связана со сбытом косметики, всегда очень аккуратно накрашена и со вкусом одета. Не может сидеть без дела.   
Лена – старшая дочь Курочкиных, 33 года. Не красавица, но довольно симпатичная, хорошо сложена. Дома не следит за своим внешним видом, но перед выходом на улицу тщательно прихорашивается. Как и отец, живет в вымышленном мире. В зависимости от ситуации, Лена может пребывать в одном из двух состояний. В первом она абсолютно замкнута, безразлична к эмоциям окружающих, непроницаема, словно каменная, апатична, спокойна, решительна и уверенна в собственной правоте. В таком состоянии она обычно разговаривает «истинами», вычитанными в книгах о «духовном самосовершенствовании». На самом деле – это её броня, которую она надевает, чтобы защититься от окружающей реальности. Второе состояние – это то, какая Лена на самом деле. В нём она кажется намного младше своих лет, она наивна, неуверенна в себе, одолеваема кучей комплексов, чувствительна, ранима, боязлива. К концу пьесы первое состояние становится преобладающим.       

Катя – младшая дочь Курочкиных, 24 года. В отличие от сестры, всегда следит за собой, хотя и выглядит обычно немного небрежно. Постоянно что-то нервно теребит в руках.         
Эдик – 32 года. Обаятельный, чувственный молодой человек.  
Действие происходит в доме Курочкиных. Это частный дом в маленьком городе на юге. К дому пристраивают пристройку, поэтому фрагменты кладки и несколько столбиков кирпичей также должны присутствовать в декорации. В доме Курочкиных четыре комнаты. Самая большая комната – это зал. В зале диван, возле дивана стоит табуретка, на которой Курочкин держит свои газеты. Небольшой стол, книжная полка, шкаф. Из зала три двери: одна ведет в кухню, которая у Курочкиных совмещена с прихожей, другая – в комнату родителей, третья – в комнату Лены. Разделение между залом и остальными комнатами условное, но комната Лены отгорожена занавеской с индийским орнаментом. В комнате Лены кровать, на полу, на краю сцены – индийские статуэтки. 
ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ
Явление 1

Дом Курочкиных. Раннее утро. Дверь, ведущая на улицу, открывается и появляется Катя. Катя бледна, одета по-дорожному. Следом за Катей идет Курочкин с небольшой дорожной сумкой в руках. Катя и Курочкин проходят в зал.   

Курочкин: Я пока здесь поставлю. Пока мама встанет. (ставит сумку возле дивана)
Катя: А Ленке сегодня на работу не надо с утра? А как же меня встречать? (снимает рубашку, которая одета поверх футболки, и кладет её на диван)
Курочкин: Дождешься. Она спит до двенадцати. Потом ещё закроется и сидит у себя в комнате целый час. Специально себе такое расписание составила, чтобы до двенадцати спать, а потом ходить по ночам.
Из комнаты выходит заспанная Лена, на голове у неё косички с бигуди на концах.    

Лена: Привет, Цыплакова! У, ты моя Цыплакова!

Катя: Ленча!!! (Сестры обнимаются)

Лена: Что-то ты бледная… 

Катя: Так я, считай, всю ночь не спала. Хотела поскорее приехать…
Лена: (увидела сумку, уже не слушая Катю) Фу! Кто же додумался сюда сумку поставить? По тараканам соскучились?

Курочкин: Вот надо было встать в шесть утра и проследить.

Из родительской комнаты неслышно выходит Курочкина.

Курочкина: Ой, а худющая какая! 
Катя: Привет, мамуля!
Курочкина: Скелетина моя приехала!

Курочкина и Катя обнимаются и целуются.

Курочкина: Вова, ты чайник поставил? Давай, Катюха, отъедайся, пока дома.
Катя: Я вон Ленку подожду. 
Курочкин хмыкает.
Курочкина: Оооо, тогда ты ещё не скоро завтракать будешь. У неё сейчас утренний моцион начнется. Ты на Ленку лучше не надейся. 
Катя: Ну я не тороплюсь. Я пока в душ схожу как раз. Мам, покажи какое там полотенце можно взять.

Лена уходит к себе в комнату. Садится в позу лотоса перед индийскими статуэтками. Тихо-тихо звучит Гуру Мантра. Лена медитирует. Курочкин садится на диван, берет большую тетрадь и начинает что-то в неё записывать. Мама копается в шкафу в родительской комнате, Катя стоит рядом. 

Курочкина: Такое тебе пойдет? (показывает полотенце)

Катя: Страшное какое-то… А другого нет? Было вроде какое-то в цветной горошек, которое мне нравилось… 

Мама убирает первое полотенце и продолжает копаться в шкафу.

Катя: Мам, а куда можно сумку убрать?
Курочкина: (задумавшись) Да так и некуда... Пусть пока там стоит.
Катя: А Ленка в этом году никуда не едет?

Курочкина: (тихо) Ох, Катюха, не знаем уже, как её отвадить… Отец её просил вместо поездки деньги на стройку отложить... Но не знаю… Пока не говорила ничего… Может ты с ней поговоришь? Хорошо бы тебе с ней на море съездить. А то ты вон, какая бледная. Как поганка. И для нервов. То у тебя глаз дёргается, то кошмары – сама говоришь. Но и ей бы тоже нужно съездить развеется. А то судит тут, как сыч.
Катя: (мечтательно) Ну мы с ней, вроде бы договаривались, что поедем. На море очень хочется. Мне море снится последнее время. Часто. Ну, когда не кошмары. Такое огромное, а на берегу цветы и деревья. И очень много солнца. Так хорошо, что хоть не просыпайся! Я сразу вспоминаю детство. Помнишь, как я в детстве уходила на море, а ты меня искала? Однажды ты пришла в школу, а там одни сапоги остались, а я прямо в сменке по берегу бегаю! Я когда на море, каждый камешек, каждую травинку чувствую! Как будто сливаюсь со всем окружающим... (после небольшой паузы) А ещё я с ним разговариваю. Сяду на берегу, чтобы только ноги были в воде, и разговариваю. Это, наверное, очень глупо звучит, но мне и правда иногда кажется, что море мне отвечает, когда я одна на берегу. Словно оно мне что-то рассказывает очень важное, а я понимаю без слов… 
Пока Катя говорит, Курочкина смотрит на неё, но думает, видимо, о чем-то другом.
Курочкина: (после паузы) Ох, и бледная, ужас… Тебе хоть румянами нужно пользоваться, а то совсем как смерть… У нас в новом каталоге неплохие румяна с хорошей скидкой. Я сама не пробовала, но девчонки по многу заказывают… 
Катя: Нет, не хочу я румяна.   
Курочкин: Женя, ты вчера что-нибудь покупала? 
Курочкина: Ты же уже вчера записывал!
Курочкин: Не записано.

Курочкина: Чек из магазина на столе лежит.

Курочкин подходит к столу, берет чек, опять возвращается к раскрытой тетради. 

Курочкин: Катя, давай взвесься сейчас. В прошлый раз, когда ты приезжала, ты весила сорок шесть семьсот. А когда уезжала – сорок семь двести...
Катя: Видишь, как плохо кормили.
Курочкин: Нет, у меня записано, что ты десять дней всего побыла. 
Катя: А у тебя там не записано, случайно, куда мама моё любимоё полотенце положила? А то никак не найдём…
Курочкин: (нетерпеливо) Взвесься, взвесься давай, пока я записываю!  
Катя достает весы.

Курочкина: Это? (показывает Кате полотенце)
Катя: О, спасибо, мам.

Катя встает на весы, держа в руках полотенце.

Курочкин: Да ты полотенце-то положи!

Катя: Пап, оно мне не мешает.

Курочкин: Весит оно! 
Катя: Да оно двадцать грамм весит!

Курочкин: Во-первых, не двадцать, а во вторых полотенце немного, джинсы немного, рубашка … вот тебе уже и неточность! В армии, поэтому, в трусах и майке взвешивают.
Катя: Папа, ну мы же не в армии. (Вешает полотенце на стул, становится на весы)
Курочкин: Сколько?

Курочкина: Сорок пять с половиной... Чуть больше... Почти сорок шесть… 
Курочкин: Да ты точно скажи, мне же записать!

Курочкина: Сорок пять семьсот. Совсем отощала.

Катя: Мне кажется, это я от нервов худею.
Курочкина: Да у тебя вон и руки что-то дрожат…

Катя: Ну, у меня и колени ещё дрожат по утрам. Может, на море пройдет…

Курочкина: Тебе бы витамины попить. У нас сейчас витамины появились фирменные. У девчонок, кто начал пить, прямо сразу цвет лица улучшился! И сил, говорят, больше становится... Надо только посмотреть, какая там скидка на них в этом каталоге…  
Катя: Мам, а ты сегодня не пойдешь на работу? В честь моего приезда?
Курочкин: Ты что! Как это она не пойдет! У неё клиенты на первом месте!  

Курочкина: (Кате) Как деньги на стройку – так, Женя, дай. 
Курочкин: (Кате) Так ведь в огороде никто палец о палец ударить не хочет! Лена хоть бы раз вышла, помидоры полила! Верующая она! Что это за вера такая, что родителям можно не помогать? Огород полностью на мне! И я ещё должен заниматься строительством!

Катя: Всё понятно, я пошла в душ. 

Курочкина: (Кате, тихо) Ты поговори с Ленкой потихоньку, что на море с ней очень хочешь поехать. Может она всё-таки не поедет к этому своему…

Катя: Хорошо. Поговорю.   

Катя уходит в дверь в прихожую. 
Одновременно с последующим диалогом Курочкина берет тряпку, вытирает Катину сумку, потом подбирает Катину рубашку, достаёт плечики, аккуратно развешивает рубашку в шкафу. 
Курочкина: Что-то мне не нравится, как у Кати руки трясутся… Бились мы бились всё детство с её нервами...

Курочкин: А Лена что, сегодня не идет на работу?

Курочкина: У неё сегодня сейшн. Ну может не пойдёт, раз Катя первый день дома… (громко, в сторону двери в комнату дочери) Лен, может ты не пойдешь сегодня на свой сейшн? С Катей побудешь?

За дверью тишина.
Курочкин: Да не ответит она тебе. 
Курочкина: Какая-то она безразличная стала ко всему…

Курочкин: Да ленивая она просто, делать ей ничего не хочется. 

Курочкина: Ну а чего ты хотел? В её возрасте уже давно детей нянчат, а мы всё с ней нянчимся. Она и на свидание спокойно сбегать не может – только соберется, а ты уже у дверей со своим «Лена-ты-куда». Тридцать три года девке, она в десять вечера домой торопится, как пионерка. Я только и надеюсь - вот бы ушла и заночевала у какого-нибудь парня...    
Курочкин: Спрашивай не спрашивай - она только на сейшены ходит… Она вон даже со Светкой общаться перестала… Такая подруга…  
Курочкина: Светка не продвинутая – о чем с ней можно говорить? Она мне так и сказала, что теперь замуж только за продвинутого выйдет, за человека своего круга…
Курочкин: Это всё Катя виновата. Она книжки у Тани брала. Еще когда в музыкальную школу ходила. А Лена эти книжки увидела и тоже стала читать, как не самостоятельная. Там в этих книжках такую чушь пишут! Как будто на детей рассчитано или на необразованных. А Лена читает и всему верит, как наивная. А потом ещё ходить туда к ним стала. Чтобы её там зазомбировали. И мясо не ест. Думает, здоровье вечное. Ан, нет. Это пока молодая, вроде кажется, что ничего. А потом как пойдут болезни! И главное не рассказывает ничего. Мало ли, что это там у них за организация…
Курочкина: Она и рыбу уже не ест, не только мясо…
Курочкин: А в рыбе - микроэлементы! Потом на старости лет пожалеет, а здоровье уже не вернешь!
Курочкина: В том то и дело, что не вернешь… Как же нам её замуж выдать?
Курочкин: А зачем ей замуж? Ты тут за неё готовишь, посуду моешь, закрутки делаешь, а она у себя в комнате запрется, и телевизор смотрит до трех часов ночи. А там всё самой придётся. Верующая она… Что это за религия такая, что можно не делать ничего? И зачем она нужна, такая религия? 
Курочкина: Ладно, мне надо идти собаку кормить. А то вам бы всё языком чесать, а собака голодная. (Уходит в дверь в прихожую)  

Курочкин: (опять берет свою тетрадь и чек, бормочет себе под нос): Творог – сто семнадцать рублей, сметана – двадцать пять рублей шестьдесят копеек… Температура в шесть тридцать семь утра – двадцать один и пять градусов… 

Курочкин закрывает тетрадь, кладет её на подлокотник дивана и уходит в дверь в прихожую. 
Явление 2

Из двери в прихожую появляется Катя, с банным  полотенцем на голове. 
Катя: (в сторону комнаты Лены, громко) Цыплакова, ты что там – умерла? Я уже помыться успела, а ты всё не выходишь.
Лена: (весело) Иду уже, мой цыпленочек! 

Из своей комнаты выходит Лена. 

Лена: С легким паром. 
Катя: Спасибо. 
Лена: Ты бы не ходила в тапочках по паласу.

Катя: Забыла… (скидывает тапочки) Ленча, а у тебя в шифоньере можно кое-что из одежды повесить?

Лена: У меня места нет. Может, у родителей?

Катя: У них вроде тоже нет…

Лена: А стула тебе не хватит? Я тебе стул выделю со спинкой…

Катя: Мы кофе-то пить будем? А на море мы едем?

Лена: Что, прямо сейчас?

Катя: Кофе – прямо сейчас, желательно. А на море - прямо через неделю, когда у тебя начнется отпуск…
Лена: Насчет моря не знаю, получится ли... Я, может быть, десятого в Индию улечу. Ты только предкам не говори пока. Я им ещё ничего не говорила.
Катя: Как так – в Индию??? А как же я? Мы же договаривались! Я же целый год только об этом море и мечтала! Я же специально приехала, чтобы на море с тобой махнуть! 
Лена: Я думала, ты приехала с родителями увидеться…  

Катя: Нет, это как бы понятно, но мы же с тобой вроде на море собирались!
Лена: Я не уверена, может быть, ещё и поедем... Просто Таня с Игорем пока не знают, едут они в Индию или нет, но вот-вот должно точно решиться…
Катя: Мда… Замечательно, просто замечательно... Мама будет очень рада. 

Лена: Ты ей только не говори пока ничего, ладно?
В это время со стороны прихожей раздаются шум воды и звяканье посуды.
Лена: (тихо) Мама идёт. (громче) Я пока буду кофе варить, ладно? Тебе сколько кофе класть?
Лена выходит в дверь в прихожую. Заходит Курочкина с гроздью винограда на тарелке.

Курочкина: Держи, Катюха. А то Ленка тебя совсем уморит голодом. (Отдаёт тарелку с виноградом Кате). Дуся там носится как оглашенная. Я ей еду положила, а она даже забыла, что голодная. Язык на плечо и скачет вокруг меня. Аж поскуливает от счастья. 
Курочкина перемещается в родительскую комнату, чтобы заняться глажкой. Она говорит и одновременно ставит гладильную доску, включает утюг, берет рубашку, гладит. 
Катя: (понижая голос) Лена говорит, что может быть в Индию поедет десятого июля. С Таней и Игорем. Я ей как бы пофиг со своим морем. Ты только ей не говори, что я сказала. И папе лучше не говори, а то он ей тут же проболтается.
Курочкина: Ну что ты будешь делать… Пропадёт девка… Некоторое время Курочкина и Катя молчат. 
Курочкина: Я знаешь, чего больше всего боюсь? Что она однажды вот так уедет в свою Индию и не вернётся...
Катя: Да ладно, мам. По-моему, она всё-таки не настолько сумасшедшая ещё. 
Курочкина: А ты помнишь, какая она в том году оттуда вернулась? Крысилась на нас, истерики устраивала. Не знаю, что они там с ними делают. Её прямо всю трясло, как наркомана во время ломки. Помнишь?

Катя: А как ей её продвинутые подруги звонили, так она с ними сюсюкала. Как мы её гулять звали, так у неё сил не было, а как всякие… как её звали-то?.. не помню… в общем, неважно, ей стоило только пальцем поманить, как она сломя голову побежала через весь город. И не помнила, что такая усталая. Два дня знакома, а вроде как она ей роднее, чем мы. Вроде как мы вообще с ней общаться не достойны. И теперь тоже самое с этим морем… 

Курочкина: Ой, Катюха, я уже не знаю, что с ней делать! Я уже и так, и так с ней пыталась. Со знакомой договорилась, у которой тоже сын никак не женится. Хороший такой парень, Ленкин ровесник, скромный, работяга. Дом сам строит. Работает в автомастерской – машины ремонтирует. И зарабатывает неплохо. 

Катя: Короче, весь из себя положительный…

Курочкина: Мы с ней, с этой Галей, договорилась, что они просто вдвоём с сыном придут в гости на выходные. Просто по-дружески придут, посидим все вместе, чаю попьем, пообщаемся. А вдруг они раз – и понравятся друг другу!

Катя: Ну да, может он вполне нормальный. Мало ли почему люди не женятся. Курочкина: Так Лена мне знаешь, какой скандал закатила? Похлеще отца! Не смей никого звать, меня всё равно не будет дома! И вообще не лезь в мою жизнь, это не твоё дело... Чьё же это дело, если не моё? 
Катя: А что тут такого, я не понимаю? Ну и пришли бы, и что плохого?
Курочкина: Не знаю. Стесняется она, наверное. Девки-то в её возрасте уже Крым и Рым прошли, а у неё никакого опыта. Один сплошной детский сад.    

Катя: Так ведь опыт-то сам по себе не появится… 
Курочкина: А она, видимо, думает, что принц сам за ней прискачет. Так я ей уже говорю – Лена, где же принц тебя увидит? Ты же на работу и с работы бежишь как метеор, парни даже вслед оглянуться не успевают! Да ещё работа эта в музыкальной школе – одни тётки и дети. Я ей говорю – Лена, надо куда-то ходить, иначе, где ты с будущим мужем познакомишься? А она – куда у нас ходить? В парк, искать приключений? В общем, Катюха, я не знаю, что с ней делать… Я уже и к тебе в Москву её сколько раз выпроваживала – она ни в какую. Лучше будет тут киснуть в своей музыкалке с этими бездарями. 
Катя: Что ты, она уехать не может. У них же тут гнездо.  
Курочкина: Ходила бы в Москве в кружок Саи Рамы. Может хоть там бы с каким-нибудь парнем познакомилась…

Катя: Мам, ну какой нормальный молодой парень пойдёт в секту? Что, ему больше заняться нечем? 
Лена кричит из кухни:

Лена: Цыплакова, кофе готов! Иди.
Катя: Иду. Наливай. (Курочкиной) Пойду я завтракать. 
Катя уходит в кухню. Курочкина оставшись одна, продолжает гладить. Свет на сцене медленно гаснет.  
Явление 3

Дом Курочкиных. Лена сидит на диване в растянутых домашних брюках, старой, потертой футболке, на голове всё те же косички и бигуди. Вяжет. Из прихожей входит Катя в простом коротком платьице с охапкой цветов и веток и с небольшим пакетиком с камнями. Катя кидает охапку на стол.
Лена: Куда?! Он же грязный!!! 
Катя: (вздрагивает от неожиданности) Кто? 
Лена: Букет этот твой!

Катя: Он из огорода. Он чистый. 

Катя разворачивает пакет с камнями.
Лена: Фу! Грязь! Грязь! Убери! 

Катя: Где ты грязь видишь? Я их помыла.

Лена: А цветочный сок? На паласе будут пятна! 
Катя: Ерунды не говори. Это не истекающая кровью туша. Это мой будущий аквариум.
Лена: Палас – практически новый, между прочим! Хочешь испортить?
Катя: О, Господи, какой ужас… Хорошо, хорошо, я сейчас подстелю что-нибудь, только не кричи… 
Берет с табуретки газету, расстилает на полу. Высыпает на газету камни, кладет цветы. Достаёт один цветок из охапки.
Лена: Да ты не маши в мою сторону! Мне только пятен на вязании не хватает! (Прижимая к груди вязание, отодвигается в другой конец дивана).
Катя: Какая-то ты нервная стала…

Лена: Станешь тут нервной... Когда тащат в дом всё подряд. 
Катя: Это не всё подряд. Это мой будущий аквариум. 

Идёт в прихожую и приносит оттуда аквариум, до половины заполненный чистой водой. Ставит аквариум на пол рядом с газетой.

Лена: Какой ещё аквариум? Что ты вытворяешь?
Катя: (загадочно) Увидишь. 

Катя подходит к шкафу, долго там роется, наконец, достаёт какой-то мешочек.

Катя: Вот они, мои любимые… (Прижимая мешочек к груди, несет к газете)

Лена: Это ещё что?

Катя: Это море в мешке. 

Катя засовывает руку в мешочек и бережно достает оттуда большую ракушку.

Катя: Помнишь, как мы в детстве ракушки собирали на отливах?
Лена: Это я ракушки собирала. А ты весь мусор подряд собирала.
Катя: Это был не мусор, а морские сокровища! Я их собирала и мечтала о разных интересностях, которые со мной произойдут, когда я вырасту… Зато я все ракушки сохранила и твои, и мои. Почему-то на Чёрном море нет таких ракушек, как на северных… 

Катя достает ракушки из мешка одну за одной и раскладывает их на газетке. 

Катя: (после паузы) Представляешь, когда я в этот раз ехала в поезде, у меня было такое чувство, как в детстве, когда мы с севера прилетали в отпуск. Словно должно случиться какое-то чудо. И оно пахнет солнцем и вьющимися розами… И ещё мокрыми прибрежными камнями. (Берет камень и опускает в аквариум) Поедем на море, а? Так зверски хочется… Ну зачем тебе эта Индия? Какая там может быть духовность? Вот в море пополощемся, вот это будет настоящее духовное очищение! И иммунитет от духовного разложения на весь год…Потому что соль – она противостоит процессам гниения и разложения.

Лена: (тоном, не допускающим возражений) Во-первых, я не просто так по собственной прихоти решаю нужно мне ехать или нет. У меня есть духовный учитель. 

Катя: (иронически) Гуру?

Лена: (с вызовом) Можно его и так назвать. 

Катя: А что, с гуру нельзя договориться по-человечески? Ему разве нельзя объяснить, как мне нужно на море?

Лена: Море – это развлечение. А во-вторых, я же тебе сказала, что сейчас всё от Тани с Игорем зависит. Если Богу угодно, чтобы мы с тобой поехали, то так оно и будет.
Катя: Для меня море – не развлечение. 

Лена: А что же?
Катя: Для меня это, может быть, единственный способ прийти в себя. Вернуться в детство. В смысле, не писаться начать в штаны, а вернуть то ощущение. Когда ты не одинок, а всегда уверен, что нужен. Целому миру нужен. И мир этот, он словно разговаривает с тобой. Он тебя любит и ты это чувствуешь. Куда не пойдешь, всюду встречаешь что-то красивое и таинственное. И жизни можешь радоваться беззаботно и легко. 

Лена: На самом деле всё это можно чувствовать и без моря. Нужно только чистить энергетические каналы.
Катя сначала хочет что-то возразить, но потом только машет рукой. Берет розу.
Катя: Смотри, какая роза красивая… (пытается показать розу Лене) Ну смотри же! Вся в мелких прозрачных капельках и через каждую видно ворсинки на лепестках, как через увеличительное стекло! Наверное, это роса до сих пор не высохла.
Лена: Это папа огурцы поливал. Аккуратней, не капни на вязание! (практически не глядя, чтобы Катя отвязалась) Да, очень красивая.

Катя: А давай, ты оденешь платье и мы украсим тебя цветами? А то ты тут сидишь как замухрышка.
Лена: Сама ты замухрышка! Видишь, я вяжу?

Катя: Ну, так не вяжи! Потом повяжешь, не горит. Платье!
Лена: У меня нет платьев.
Катя: Как так – нет платьев? А куда делись?

Лена: У меня их и не было никогда. Я не ношу платья.

Катя: Как так – не было? А голубое?

Лена: Какое ещё «голубое»?

Катя: Голубое, с цветами…

Лена: А, то затрапезное, которое мама сто лет назад сшила?
Катя: Оно красивое. И ты его, по-моему, раза два одела всего…
Лена: Оно где-то на антресолях валяется.
Катя: Я пойду поищу… (пританцовывая, идёт к дверям комнаты сестры) 

Лена: (испугано) Фу! Ты там всё перероешь! Я сама! (вскакивает и торопливо  идет в свою комнату)
Катя: (удовлетворенно улыбается, ей удалось втянуть сестру в свою игру) Ладно.
Пока Лена ищет платье, Катя разбирает цветы, плетет венок. 

Лена: (из-за сцены) Что-то я его не найду…

Катя: Ищи-ищи.

Лена: (из-за сцены) Может, можно без платья?

Катя: Голая?! Ты хочешь быть голая и в цветах?! Ну, это как-то пошло… 
Лена хихикает. Катя начинает декламировать стихи.

Катя: 
Моя мама строит гнездо: в постоянной погоне

За лучшим, её руки то готовят, то шьют,

Растят картофель на грядках, протирают листья бегоний.

Всё это она называет «домашний уют».

Мой папа не любит «жить кому-то в угоду».

Он хозяин. От его крика микроразломы в стекле.

Он смотрит новости, читает газеты, ведёт наблюдения за погодой.

А впрочем, он тоже любит покопаться в земле.

Сестра очень много работает, потом весь вечер глядит в телевизор.

Учитель музыки. Медитирует. Верит в Бога. И тоже шьёт.

Когда-нибудь выйдет замуж, но день этот явно не близок.

А главное, её и палкой не выгонишь в огород.
Лена: (из-за сцены) Я не шью. Это клевета.

Катя: (немного кривляясь) А это и не ты, между прочим, а лирическая героиня. Не путайте, пожалуйста, живых людей и лирических героев. Нашла платье?
Лена: Сама ты лирическая героиня. Нашла. Только оно мятое.

Катя: Не важно, надевай. Мы же не в оперу.

Лена: Ну, для тебя-то оно в самый раз в оперу... Даже ещё нужно немного пожамкать…
Лена входит в комнату в голубом обтягивающем платье чуть выше колен. 

Лена: Оно короткое. Мама пошила короткое зачем-то. Я её просила совсем другую длину. 
Катя: Отличная длина. Ты прямо красавица в этом платье. Вон у тебя какая талия!

Лена: У меня уродские коленки.
Катя: Обыкновенные коленки. Симпатичные даже. 
Лена: Нет, уродские, я же вижу!
Катя: Это всё комплексы. Садись. (Ставит табуретку посередине комнаты)

Лена садится на табуретку, Катя подходит и пытается расплести ей косички. Лена испуганно вырывается. 
Лена: Фу! Мамочка! Она хочет вырвать мне волосы! 

Катя: Да что ты дергаешься, как припадочная! Я аккуратно.

Начинает бережно расплетать косички. Лена сначала сидит очень напряженно, потом понемногу расслабляется.

Катя: Слушай, а ты что, с Эдиком уже не общаешься? 
Лена: Общаюсь. Когда он приходит на баджаны. Но он почти не ходит последнее время.

Катя: Хм… А в прошлом году он тебе всё время названивал и вы смсками переписывались... Вы поссорились что ли?  

Лена: Нет.
Катя: Почему тогда перестали общаться?
Лена: Ай, больно!

Катя: Извини.
Лена: Может быть, лучше я сама? А то у меня и так волос мало…

Катя: Нет уж.
Лена: (пытаясь уйти от разговора) А мама не говорила, когда вернётся? 

Катя: Сказала, что она недолго. Так что там с Эдиком?

Лена: Ничего… Просто мы после прошлого Саи-лагеря стали с ним меньше общаться…

Катя: В смысле? Почему?
Лена: Просто Эдик там себя очень странно вёл…

Катя: В смысле – странно вёл? 

Лена: Ну… Бегал там за каждой юбкой… Просто смотреть было невозможно. Видимо, полезла какая-то такая карма… 
Катя: Вот же кобель… И откуда у тебя эта дурная наследственность?  
Лена: Меня он там вообще стал избегать. Наверное, ему стыдно было, а поделать с собой ничего не мог...

Лена замолкает. Она очень взволнованна, хотя и пытается сделать равнодушный вид. Катя перестает заниматься её волосами, садится напротив неё на диван. Некоторое время сестры молчат.
Лена: В общем, мы договаривались с Эдиком ехать в лагерь вместе на автобусе. И тут Эдику позвонил начальник лагеря и попросил приехать на два дня раньше, чтобы помочь. А я в этот день ехать ещё не могла. И вот он уехал один, смску прислал, что добрался нормально, а на следующий день не пишет и не звонит. Я думаю, ну некогда, наверное, загрузили его работой… Потом мы приехали с Игорем и Таней… Ну там как всегда, все здороваются, обнимаются, некоторые, с кем с прошлого лагеря не виделись, радости столько… А Эдика что-то не видно. Потом часа через два появляется и на меня ноль эмоции… Я его давай расспрашивать, а он мне что-то пробормотал, и  ушел. Ну, я думала, мало ли, в лагере там такие вещи иногда происходят, так колбасит людей! Лезет карма… Некоторые болеть начинают. Лучше, думаю, пока его не трогать… А он так весь день, как будто мы с ним едва знакомы, даже не подходил ко мне… А там была девчонка, она в этом году первый раз приезжала… Такая, твоя ровесница, наверное, или может быть даже младше… И вот я смотрю, Эдик как-то всё время рядом с ней… Вроде бы как случайно… А потом они вечером вместе на пляж пошли… Вдвоём… Ну и, в общем, мне тогда всё стало понятно… 
Катя: Да… Горбатого - могила исправит, как мама говорит…

Лена: Он сначала как-то ещё избегал меня, стыдно ему было… А потом даже наоборот, стал как будто специально всё время передо мной с ней крутиться, с этой девчонкой, как будто ему прямо хотелось сделать мне побольнее… Я уже там ходила из последних сил делала вид, что ничего… Что всё нормально… А потом он уже с какой-то другой стал ходить, а эта уехала, не дождалась даже конца лагеря… Показал он себя…   

Катя: Ну а что? Жену с двумя детьми бросил, привычный уже.   
Лена: Но я-то думала, что он изменился! Он же всё время говорил, что он пришел к Учителю, и всё понял! И что теперь он хочет жить по-другому! 

Катя: Мало ли кто что говорит... Бабник, он и есть бабник… (Катя обнимает сестру, гладит по голове) Ну не расстраивайся… Хорошо ещё, что сейчас всё выяснилось, пока у вас особо ничего ещё и не было… Хуже, когда встречались-встречались, а потом выясняется, что за человек на самом деле… Не расстраивайся, не надо… Ты у меня замечательная, самая лучшая на свете сестрёнка! (Гладит сестру по голове, Лена потихоньку успокаивается) 
Лена: Давай расплетать?
Катя: Давай.
Катя расплетает Лене последнюю косичку, руками распушает волосы, чтобы они красиво лежали. Потом берет со стола венок, надевает на Лену. Ещё один цветок булавкой прикалывает Лене на платье. Немного отходит, смотрит со стороны. 

Катя: Красота!

Лена: Можно уже в зеркало посмотреть?
Катя: Ага.

Сестры подходят к зеркалу. Лена какое-то время смотрится удивленно, поправляет платье, венок. 
Катя: Видишь, какая ты красотка? И платье тебе очень идёт... И вообще тебе обязательно нужно носить платья! Ты в них такая женственная... Пусть всякие там Эдики смотрят, и локти кусают, какую красотку они упустили!   

Лена: (с сомнением) Ну может быть…
Из прихожей раздаётся голос Курочкиной.     
Курочкина: Девчонки! Вы дома?

Катя: (громко) Ура, мама пришла!

Курочкина входит в комнату.

Курочкина: (увидев Лену) Ты просто невеста! 
Катя: Скажи же, ей очень идут платья? 

Курочкина: Да я ей всё время говорю, она мне не верит. У неё такая фигурка, просто литая! А она как влезла в эти брюки и носит их и в хвост и в гриву. 
Лена: Опять начинается… 
Катя: Ничё не начинается. Просто разговариваем.
Некоторое время Курочкины молчат. Лена садится на диван и опять принимается вязать, Катя – сооружать аквариум, опуская ракушки, камни и цветы в воду. Мама расчесывается, потом начинает выгружать из сумки, с которой она пришла, косметику и расставлять её на полке.
Курочкина: Сегодня Людке туалетную водичку всучила самую дорогую. А Ирка такая умница, такой большой заказ собрала! Молодая ещё совсем девчонка. Сейчас сделает баллы и все подарки получит как новичок…
Лена: Мам, ну хватит! Опять ты начинаешь!       

Курочкина: (после паузы) Лен, так что, когда вы с Катей на море едете? 

Лена: На море? А кто сказал, что мы едем на море?

Курочкина: Ну, надо кому-то с Катюхой съездить, пока у неё отпуск. Я не могу, мне нужно деньги за большие заказы собрать. Отец не захочет. А тебе и самой бы море не помешало. 
Лена: Я тоже не смогу, скорее всего.

Курочкина: А что, вас в музыкалке не отпускают в отпуск в этом году? А что там летом делать? У детей же каникулы?

Лена: Причем тут музыкалка.
Курочкина: А что, в ансамбле, что ли? Так ты уже вроде неделю туда не ходишь…
Лена молча вяжет.

Курочкина: Если ты хочешь в лагерь свой поехать, то ты же можешь Катю с собой взять?
Лена: Нет, в лагерь я в этом году не еду.

Курочкина: Что ж тогда у тебя за дела, что они важнее, чем здоровье сестры? Она вон какая бледная. И дерганая вся. Ей обязательно на море нужно побывать!
Лена: Ну и пусть едет, я тут при чем?!

Катя: Да ладно, мам… Я вон кого-нибудь из бывших одноклассниц лучше позову.

Курочкина: С родной-то сестрой лучше!

Катя: Ну лучше, ну что делать, если родная сестра не хочет со мной…

Лена: Ты же знаешь, что я, скорее всего, не смогу!!! Это что, прихоть?! Я что, развлекаться туда еду?! 
Катя: А что, это работа? Тяжелая обязанность? Что это? Конечно, прихоть! Ну или зависимость, я не знаю… Ну тогда нужно признать, что это зависимость и лечиться!

Курочкина: Конечно, зависимость. Если она уже там всю комнату его портретами заставила. Туда уже и зайти страшно и завести никого нельзя – скажут, сумасшедшая! Как это можно на портреты живого человека молиться?  
Катя: Ты не понимаешь, он же гуру...   

Лена: (маме) Ты вон с Орифлеймом сидишь до часу ночи и ничего! Катя приехала, так ты всё равно на работу побежала, как миленькая! И сумки таскаешь с продукцией, тебе тяжести поднимать нельзя, а ты всё равно тащишь! Ты даже говорить не о чем другом уже не можешь, только о клиентах! Вся жизнь ради Орифлейма!

Курочкина: А ты вслед за отцом не повторяй! Ты на стройку ни копейки не дала, а цемент с песком не бесплатные! Я не хочу на старости лет в этой кухне холодной зимой сопли морозить! Ты-то готовое ешь, а я там зимой к полу примерзаю, пока приготовлю! А в туалет в конец огорода по морозу? Я и так уже еле на ногах держусь! Мне к зиме пристройка нужна, удобства. А Кате помогать? Если она работу опять потеряет и надо будет за квартиру платить, ты ей что ли денег дашь? Так ты только в долг и попробуй тебе не отдать хоть сто рублей, так ты любого за горло возьмешь! Что ты, что отец! Вместо того, чтоб помочь! А помогали бы – так уже и офис бы свой открыли, и заработки бы были другие давным-давно!
Лена: Да, конечно… Пристройку мы ёщё десять лет будем строить. Ещё не хватало, чтобы я начала каталоги Орифлейм раздавать… Представляю себе…  

Курочкина: Ну и что тут такого? У вас в музыкалке тетки одни. Вот оставила в преподавательской, они посмотрели и сделали тебе заказ. Никого уговаривать не надо. (поворачивается к Кате) Я им знаешь сколько раз предлагала? Говорю, вот ты идешь в музыкалку – захвати с собой каталог. Идешь на сейшн – каталог. И отцу предлагала. Он же всё время среди женщин крутится. То лампочки там менял в больнице, то прибор чинил. А врачихи у нас - одни тетки. Пока лампочку вкрутишь, они уже и нацарапали заказ. И ничего делать не надо. И что она, что отец – окрысились и ни в какую! Давай хоть тебя зарегистрирую, пока у нас регистрацию в этом месяце бесплатная. Там новичкам такие подарки! Такие зонты! У меня девчонки просто душатся, как хотят, а я бы тебе всё объяснила, ты бы запросто эти стартовые 200 баллов сделала!  
Катя: Не, мам, пожалуй, не стоит… 
Курочкина: Почему? Я тебе всё объясню, там ничего сложного нет…
Катя: Да кому я её всучу? У меня и подруг-то нет, толком…

Курочкина: На работе.
Катя: У нас ай-ти компания, мам. У нас одни мужики. Программисты. 
Курочкина: Ну и что, что мужики? Они же моются? Значит, можно им шампуни предлагать и гели для душа. И дейзеками пользуются. И девушки у них есть наверняка, пусть им подарки дарят.

Катя: Ну, они с такими засаленными волосами вечно ходят, что если я им начну шампуни предлагать… 
Курочкина: Ну и не надо предлагать. Просто каталог положишь, пусть сами смотрят. 

Катя: (теряя самообладание, раздраженно) Мам, я не твоя клиентка, не надо меня убеждать! Я не-хо-чу!
Курочкина: (спокойно) Ну а что плохого зарегистрироваться? Вот уволили тебя, и ты сидела без денег, а работай ты у нас, ты бы тут же пошла, каталоги раздала, заказ собрала побольше и вот тебе уже деньги. 
Катя: Ну да, я специально училась шесть лет, чтобы потом губными помадами в розницу торговать! Может быть, тогда не надо было париться, и сразу после школы идти записываться в Орифлейм?!
Курочкина: Ну и что, я тоже училась и опыт работы у меня больше двадцати лет по специальности. И ничего. Ну а что делать, если никому мы с нашим образованием не нужны? Деньги-то как-то нужно зарабатывать. А это очень перспективный бизнес.
Лена: Да, Кать, бросай всё, иди в Орифлейм.
Курочкина: (поворачивается к Лене) А ты что её науськиваешь?
Лена: Да я никого не науськиваю. Она и так не собирается.

Курочкина: Ну и зря. Ладно, вы как хотите, а мне надо поработать.
Некоторое время Курочкины молчат. Мама достаёт из сумки каталог Орифлейм, калькулятор и блокнот, листает каталог, что-то считает на калькуляторе и записывает в блокнот. Катя доделывает аквариум. Лена вяжет. 

Курочкина: Скоро отец приедет, привезет помидоры. Надо будет с них шкурку снять и через мясорубку для томата.
Лена: Я в шесть ухожу.

Катя: Куда? Ты же говорила, тебе на работу не надо?
Лена: К тёть Тане.

Курочкина: Сейшн у неё.
Катя: А как же я? Я так с тобой поболтать хотела… И помидоры? Мы с мамой вдвоём должны, да? Что, разве нельзя один раз не пойти?

Лена: Один раз можно, но только не ради помидоров…

Катя: Да я вообще по тебе соскучилась, думала, мы ещё вечером поделаем что-нибудь все вместе.

Лена: Например?

Катя: В карты поиграем.

Курочкина: Томат сварим.

Катя: Сначала томат, потом в карты… Ну так что? Не пойдешь?

Лена молчит.

Катя: Нууу! Скажи уже, что не пойдешь, порадуй сестру!
Лена: Посмотрим.
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ
Явление 1

Некоторое время спустя. Зал в доме Курочкиных. На диване сидит Катя, рассеянно листает каталог Орифлейм, оставленный Курочкиной, пьет чай. Рядом с диваном небольшой столик, на нём стоит чайник. Из дверей в прихожую входит Курочкин. 

Катя: (тихо) Привет, па. Только тише, мама спит. (Кивает в сторону комнаты родителей)
Курочкин: (тихо) А Лена ушла уже? 
Катя: Нет. Она в комнате у себя. Тоже спит, по-моему. Ну что, купил помидоры?
Курочкин: Купил. Десять килограммов. Длинненькие. Не очень хорошие, видимо. Потому что хорошие, те сильно дороже. 
Катя: Ну, сейчас мама выспится, и тогда мы с ними разберемся. Будешь чай?

Курочкин: А с чем? С конфетами?

Катя: Нету конфет. Можно с печеньем типа крекеров. Принести?
Курочкин: А с конфетами не хочешь?

Курочкин откуда-то достаёт небольшой пакетик шоколадных конфет, ловко, как фокусник. Собственно, это и есть фокус и он очень доволен своей выдумкой и произведенным эффектом. Положив конфеты на столик, Курочкин подсаживается к Кате на диван.
Катя: (распечатывая конфеты) Ух ты, здорово! Мои любимые!

Катя достаёт из серванта чашку и вазочку для конфет. Наливает отцу чай, складывает конфеты в вазочку.

Курочкин: Как у тебя со здоровьем?

Катя: Да нормально. Сейчас на море съезжу, воздухом подышу, и станет совсем хорошо.
Курочкин: Зарядку делаешь?

Катя: Стараюсь. 

Курочкин: Катя, ты смотри, береги здоровье. Ты не забывай, что нездоровая ты родилась. Губа нижняя тряслась у тебя. Надо было ночью к тебе всё время вставать, чтобы ты не плакала. Нервничать тебе было нельзя. Плаванием с тобой занимались с двух месяцев. Чтобы укрепилась нервная система. Тебе, как ослабленной, нужно особенно за здоровьем следить… Не волноваться. Фильмы всякие не смотреть, где ужасы показывают...  

Катя: Пап, да я и так не смотрю. 
Курочкин: А как там у тебя на работе?

Катя: (с неохотой, как будто ей напомнили о чем-то, о чем лучше не вспоминать) Да нормально. Я же рассказывала по телефону. Работаю. Скучновато немного, но хоть начальник хороший, а не истеричная стерва, как в прошлый раз...   

Курочкин: Справляешься с обязанностями? 

Катя: Ну да, а чего там не справляться? Это только вначале казалось, что вроде сложно - тексты все технические, куча слов всяких специальных, непонятных. 
Курочкин: Ты смотри, старайся, чтобы себя зарекомендовать как хорошего работника. На работу не опаздывай. А то люди такие – один раз опоздаешь, и уже всем кажется, что ты постоянно опаздываешь, как непунктуальный.  

Катя: Да я стараюсь. Хотя мне, если честно, не очень нравится эта работа... Но кого это у нас интересует? Никому не до кого нет дела. Одни менеджеры по персоналу везде сидят и правят миром. Думают, что они разбираются в психологии. (Немного помолчав) Я задумала написать одну штуку…
Курочкин: (прерывая Катю) Мечты мечтами, а деньги всем нужны. Творчество – это хорошо только когда деньги есть. А в нищете какое может быть творчество? Когда платят много, то и работа сразу нравится. Потому что денежки. Денежки самое главное.
Катя: (морщится, нехотя): Папа, ну что ты опять всё деньги и деньги... 

Курочкин: Я вот всю жизнь тоже как ты думал, что главное – это духовное развитие. У меня даже такой девиз был – завтра быть лучше, чем сегодня. И посмотри теперь. Как жил в нищете, так и живу. А люди ещё в то время крутились, золото покупали, воровали с работы. Вон, дядя Роман.     
Катя: В смысле, сосед?

Курочкин: Да, сосед. Вот он туда, сюда, пока жил на севере, с золотом там химичил и теперь живет припеваючи. 

Катя и Курочкин, увлекшись разговором, уже забыли, что надо соблюдать тишину, и следующие реплики произносят с нарастающим возбуждением и, соответственно, громкостью.

Катя: Ага. И дом двухэтажный и бассейн… И сын у него наркоман, и собственного отца обворовал два раза… А потом и вообще… Сгинул при странных обстоятельствах…
Курочкин: Ты уже прямо как Лена рассуждать стала. Карма. Тут к ней Светка приходила, жаловалась на хозяина, что она два месяца отработала, а ей зарплату не заплатили. Мол, такой-растакой. А Лена ей говорит, это ты сама виновата, что тебе зарплату не дали! Надо искать причину в себе. Понимаешь, не хозяин её надул, как наивную, а она сама виновата!       

Катя: Причем тут карма? Я в карму не верю. Но и героином колоться просто так не начинают.
Курочкин: Может, дурная компания. Меня мои дети интересуют. Вот ты меня сейчас не слушаешь, а потом на старости лет убедишься, что я прав, да поздно будет! Вон Лена. Запрется в своей комнате и смотрит на портреты этого Саи Рамы часами, как зачарованная. И нам ничего не рассказывает, это мы всё только случайно узнаем, и то не всё знаем, видимо. Я ей говорю: Лена, ты бы пошла огурцы полила, или там петрушку бы посеяла. А я бы пока стройкой занимался. А так огород полностью на мне! Я же вынужден каждый год огородом заниматься вместо строительства. А старость приходит. Нам-то недолго осталось, а ей потом в этом доме жить. Что она потом сделает на свою зарплату? Да ещё делать ничего не хочет. А дом старый уже, рухнет скоро. Потом вспомнит мои слова на старости лет, когда ни с чем останется, а меня уже не вернешь.

Катя: Да ладно, вы тоже молодцы. Когда она в церковном хоре пела и постилась по средам и пятницам, вы с мамой были очень недовольны. А что в этом было плохого? Всяко это лучше, чем индуистская секта. Ну вот вы насмехались, насмехались, а потом ещё священник этот наш, который их зарплату прикарманил… Вот и результат. Не нравился пост по средам и пятницам – так теперь круглый год постится. Не нравилось, что она по воскресеньям ходит к заутрене – зато теперь у неё сейшены два раза в неделю и ещё каждое лето выезды в Индию к великому гуру. 
Курочкин: Я при социализме вырос. Нас учили, что бога нет. Да если бы бог был, разве бы он допустил такую несправедливость на Земле? Чтобы одни были миллионеры, а другие жили в нищете? Чтобы работали на еду, как второсортные?
Катя: Видать, он Маркса с Энгельсом не читал…     
Курочкин, не уловив иронии, продолжает, всё больше распаляясь. 
Курочкин: Я с вами занимался, когда вы были маленькие. Лену читать научил в четыре года. Каждые выходные её в лес возил. А когда она болела всё время? Кто с ней сидел? В отпуск её везли. Специально с мамой брали отпуск в разное время, чтобы Лена подольше на юге побыла! И зачем? Чтобы она теперь целое лето сидела в Индии и как забитая, смотрела на этого индийского экстрасенса? Туда же только необразованные ездят! Как зомбированная! Здоровье себе чтобы портила! И мяса не ела, чтобы потом болеть! 
Курочкин не замечает, как из своей комнаты, разбуженная его криками, выходит Лена.   
Лена: Да, конечно! Помню я, как ты со мной занимался! Ни с кем общаться нельзя, никуда ходить нельзя, никого в гости приглашать нельзя! С волосами распушенными до восемнадцати лет ходить нельзя! Краситься тоже можно только с восемнадцати! А потом ещё удивляются, почему я замуж не вышла! 

Курочкин: Тебе уже за тридцать! Никто тебе ничего не запрещает! Что ж ты дома сидишь, как приклеенная? 

Катя: Так привыкла уже! Что ж ты думал, что всё бесследно проходит? И от жизни отстала. Пока все с мальчиками встречались, она дома сидела!
Из комнаты родителей выходит Курочкина, которую тоже разбудили криками.
Курочкина: А как ты думал она замуж выйдет? Ей парня даже привести некуда! Где тут можно уединиться у нас? В её кладовке что ли, где и развернуться негде? Или здесь, на проходе, чтобы ты каждую минуту мимо них шнырял туда-сюда? Вон, Катя приехала и вынуждена спать на проходе! А я тебе ещё двадцать лет назад говорила, когда мы сюда в отпуска приезжали, Вова, строй потихоньку дом, пока деньги есть! А ты что?  
Несмотря на постепенно накаляющуюся атмосферу, Курочкина, которая не может сидеть без дела, берет тряпку и начинает протирать пыль в комнате.  
Катя: Да хоть бы пристройка была, что уж там дом… Пятнадцать лет маленькую пристройку делать – это же просто абсурд какой-то! И рассказать-то никому нельзя – не поверят! Тут кто хочешь, сектантом станет или совсем с ума свихнется!
Курочкин: А когда мне строить, если огород на мне? Я Лене сколько раз говорил: выйди,  помоги мне на огороде. Она хоть раз вышла? Она лучше будет телевизор до трех утра смотреть, как зомбированная! Или молиться на портрет!
Лена: Да ладно, это всё отговорки! Раньше Катя тебе помогала, но что-то ты не строил! 

Курочкин: А на рынок ездить за удобрениями? А рассаду сажать? Туда, сюда и так весь день уходит! И никто пальцем о палец ударить не хочет! Для одной клиенты на первом месте, для другой – экстрасенс!

Лена: (истерично) А не надо было меня лупить, когда я маленькая была! Что, я такая непослушная была, что меня надо было так лупить? 
Курочкина: Да таких прилежных детей ещё поискать! На одни пятерочки училась. На родительские собрания ходить было приятно. Не то, что Катерина…
Лена: (истерично, со слезами на глазах) А всё время внушать мне, что у меня ничего не получится?! Что мне музыке учиться не надо – всё равно у меня способностей нет?! А всё потому, что какой-то там гитарист-самоучка ему так сказал, когда мне восемь лет было! И когда я первый год поступала в консерваторию и провалилась на специальности, потому что перенервничала? Когда я потом у врача лечилась от неврастении, ты мне что сказал, а? Ты мне сказал: (пародируя тон отца) я же говорил, что всё равно не поступит, не надо было денег тратить на поездки! 
Курочкина: Да она и не училась бы в консерватории, если бы я тогда костьми не легла!   
Курочкин: Ну и зачем было консерваторию заканчивать, чтобы теперь в музыкальной школе преподавать? Туда и без консерватории берут, как миленькие!
Курочкина: Так зато директор теперь за неё как держится! И никто ей слова поперек сказать не может! Потому что у них у всех филькины грамоты, а у неё диплом о высшем образовании! 
Лена: Подругу пригласить, и то было нельзя! И рассказывать ничего тебе было нельзя, потому что ты только и мог, что избить ремнем! Ничего было нельзя, чего мне хотелось! Тебя вообще никогда не интересовали ни мои желания, ни мои проблемы! Когда мы с Севера уезжали, я тебя сколько просила, чтобы вы не продавали квартиру и меня там оставили? Так нет, продал, якобы, чтобы тут что-то на эти деньги построить… И меня сюда притащил! Я должна была из нормального училища, перевестись в это идиотское, где одни маразматики преподают! И всё лишь бы тут с тобой жить, чтобы ты и дальше мог мне жизнь коверкать! А потом ты ещё жалуешься, что я тебе ничего не рассказываю! Не собираюсь я тебе ничего рассказывать – ясно?! 
Лена убегает в свою комнату, и оттуда раздаются сдавленные рыдания. Курочкин стоит возле дивана совершенно огорошенный. 
Курочкин: Да вы только плохое помните! Хорошее – хоть бы раз вспомнили! 
Курочкина: Довел девчонку… (резко бросив тряпку, которой протирала от пыли книги на книжной полке, уходит в дверь в прихожую)
Катя ещё какое-то время сидит, ссутуленная, вдавленная в диван гнетущей атмосферой. Она не знает, как ей поступить и боится повернуться и посмотреть на отца, встретиться с ним взглядом, поэтому только косится в его сторону. Нервно теребит в руках конфету из принесенной отцом пачки. Она взяла конфету ещё в начале ссоры и собиралась съесть, да так и не съела. Пару раз она нервно вздрагивает, не выдерживая напряжения, которое повисло в комнате. Наконец, она кладет конфету обратно в вазочку и идёт в комнату Лены. Оставшись один, Курочкин сразу теряет свой запал и бессильно опускается на диван, сидит, глядя в одну точку. Теперь он кажется старше, чем вначале картины. Он расстроен и разочарован. Его одолевают смешанные чувства. Сцена темнеет.     
Явление 2
Примерно два часа спустя. В углу сцены в позе лотоса сидит Лена с закрытыми глазами. Перед ней стоит несколько индийских статуэток. Тихо-тихо звучит Гуру Мантра. Лена медитирует. Остальная часть сцены – это кухня Курочкиных. Курочкина в фартуке возится с помидорами: моет их, чистит, потом пропускает через мясорубку. С той стороны сцены, где сидит Лена, появляется Катя.

Курочкина: Ну что, придёт?

Катя: Сказала, что сейчас выйдет. 
Курочкина: Хоть успокоилась она?
Катя: Да давно уже. Она когда расплакалась и к себе убежала, я с ней поговорить пыталась, чтоб как-то её успокоить, а она меня выгнала и дверь закрыла.   
Катя берет помидор и принимается очищать его от шкурки. 

Курочкина: Она какая-то стала… совсем как старая дева… С ней даже если пытаешься по-хорошему, по душам, она крысится. Как будто мы ей враги. 
Катя: Плохо это как-то... Хоть бы влюбилась она что ли…
Курочкина: В кого? Не одного мужика подходящего в её окружении нет. Либо старпёры, либо с семьями, либо мальчики – ученики её. В кого ей влюбляться? Вот ходил тут этот Эдик, вроде она как-то воспряла духом, даже туфли себе купила на каблуках. Думаю, завязался у них роман. Она же сама ничего не рассказывает, а если спрашиваешь - крысится. Поэтому я как Штирлиц. Смотрю, она с сейшенов намного позже стала возвращаться и вроде не такая злая как обычно. Потом как-то вечером Дуся разлаялась ну я вышла во двор посмотреть. Слышу - кто-то у калитки шур-шур и потом Ленка наша смеётся. Таким звонким смехом, я и не помнила уже, что она так смеяться может. Тогда я потихоньку поближе подхожу к калитке – слышу, по голосу Эдик. Ладно, думаю. Минут через двадцать я там что-то на кухне делаю, и она заходит. Довольная, но вида не подаёт. Я её спрашиваю: ну как сейшн? Она: нормально. А тебя, говорю, провожали, что ли? А она - с чего ты взяла? Так, говорю, собака аж задыхалась от лая! А она мне говорит: да она у вас всё время лает. Выслуживается перед вечерней кормежкой.         
Катя смеется. 
Катя: Ага. Двухразовое питание отрабатывает… 

Курочкина: А Дуся этого Эдика не любила почему-то. Всё время на него лаяла прямо как сумасшедшая. Так что я всегда знала, когда он с Ленкой нашей у калитки стоит.
Катя: (смеется) Сообщницы… 
Курочкина: А потом я ей как-то говорю: Ленка, что же ты молодого человека под калиткой-то держишь? Пригласила бы его в дом, чаем напоила… 
Катя: А она?
Курочкина: А она что-то буркнула мне в ответ и к себе убежала. Но потом через пару дней, в субботу, она вдруг встает ни свет ни заря. То есть не как обычно, в двенадцать, а в десять утра. Встала и что-то на кухне возится. Я молчу уже, чтобы её не злить. Испекла она кекс и мне сообщает нехотя так и вроде как недовольно: вот, мол, Эдик сегодня в обед придёт. Я говорю: ну мне-то что, я в это время на работе буду. У меня сегодня работы много и потом я ещё обещала тёть Люде приехать. То есть я, конечно, ничего теть Люде не обещала ещё, но просто, чтобы она себя не чувствовала неловко. Потом она помялась ещё немного и спрашивает вроде как невзначай, не собирается ли папа сегодня куда-нибудь. Я ей говорю: да вроде, к дяде Роману собирался. Ну, она довольная к себе ускакала. А я пошла отца к Роману сплавлять. Отец-то ещё не знал, что он туда собирался…

Катя смеется.     
Катя: Ну прям целая боевая операция… Штирлиц ты наш… 

Курочкина: Станешь тут Штирлицом с такими дочерьми…
Катя: Ну, а дальше-то что было? Приходил Эдик? 
В это время Лена встаёт, проходит через комнату, подходит к двери в кухню, но, услышав разговор за дверью, останавливается, и некоторое время колеблется входить или нет. 
Курочкина: Кекс кто-то съел, во всяком случае. 
Катя: А Лена ничего не рассказывала?

Курочкина: Ты что, не знаешь Лену? 

Лена отходит от двери и садится на диван. 

Явление 3
В начале картины Лена по-прежнему сидит на диване, Катя и Курочкина – на кухне. Катя и Курочкина молчат и неторопливо чистят помидоры. На протяжении картины Лена несколько раз заходит на кухню, но не видит мать и сестру, а те - её. Эта картина – воспоминания Лены.    

Какое-то время Лена сидит на диване точно в трансе. Потом поднимает глаза на часы и резко вскакивает.
Лена: Господи… Уже без пятнадцати! А вдруг он раньше придёт?
Лена идет в свою комнату, берет с кровати платье, которое разложила там заранее, одевает. Это летнее голубое платьице чуть выше колен, которое когда-то сшила Лене мать, оно милое, немного старомодное и совершенно новое… Лена одергивает платье, как с непривычки одергивают юбку более короткую, чем носят обычно, и осторожно подходит к зеркалу. Она словно боится увидеть своё отражение. В этот момент она выглядит гораздо моложе своих лет – совсем как взволнованная, неуверенная в себе школьница. Долго смотрит в зеркало, переводя оценивающий взгляд сверху вниз, постепенно всё больше конфузится от собственного вида, наконец, делает вывод.

Лена: Нет, это одеть нельзя. Во-первых, уродские коленки торчат, во-вторых как-то очень уж… Словно я специально вырядилась. 
Лена ещё раз смотрит в зеркало, приближает лицо.

Лена: И накрасилась как-то по уродски… Чересчур… 
Идёт в свою комнату. Там она снимает платье, открывает шкаф. Достает юбку и кофточку, надевает, опять подходить к зеркалу. Юбка длинная и широкая. Кофточка самая обыкновенная, по фигуре, но не в обтяжку.

Лена: А в этой юбке совсем уж затрапезный вид… Выгляжу как дура… 
Лена расстраивается всё больше. Подходит к шкафу, долго смотрит в него. 

Лена: Совершенно нечего одеть…

Достаёт брюки, одевает их вместо юбки. Но, даже не подходя к зеркалу, тут же снимает. 
Лена: Одеть совершенно нечего… Вот идиотство! Зачем я вообще его позвала! Это всё мама со своими идиотскими советами! 
Лена идёт к умывальнику, несколькими истерическими движениями размазывает косметику по лицу. Увидев в зеркале своё лицо с черными потеками, начинает всхлипывать. В это время Катя встаёт со стула и подходит к плите, чтобы помешивать что-то в кастрюльке, а Лена садится на её стул. Некоторое время она всхлипывает, потом немного успокаивается и как-то вдруг твердеет, словно приняла какое-то решение. Дальше она действует с этой окаменелой решимостью. Она тщательно умывается, потом идет в комнату, достаёт из шкафа мешковатый «индийский костюм» - тунику и свободные штаны с индийским орнаментом, надевает. Потом несколькими движениями подкрашивает глаза и губы. Надевает индийский серебряный браслет. Подходит к зеркалу, смотрит на себя, поправляет на груди серебряный кулон в виде омкары
. В индийском костюме она чувствует себя гораздо лучше. Сначала раздаётся злобный собачий лай, потом звонок в калитку. Лена вздрагивает и идёт открывать. Собака продолжает озлоблено лаять вплоть до того момента, когда Лена и Эдик входят в зал.
Эдик: Ух и злющая она у вас!

Лена: Это она выслуживается. Надеется, что я её буду кормить.
Эдик: Я тебе принес книгу в подарок. «Открывая врата сердца». Помнишь, ты говорила, что хочешь? (достаёт из сумки книгу)
Лена: О, спасибо! (берет у него книгу) Это она благовониями что ли пропиталась? (Лена нюхает книгу)
Эдик: (удивленно) Благовониями? Да не должна… Я дома не жгу – у меня мать этого не терпит… Дай-ка… (берет у Лены книгу, сначала просто нюхает, потом обнюхивает по-собачьи, Лена слабо улыбается. Берет свою сумку, обнюхивает, заглядывает внутрь) А! Это у меня в сумке флакон с моей туалетной водой подтекает. Нравится запах?

Лена: Приятный. 
Эдик: (отдает книгу, с некоторым недоумением разглядывая Лену): А это ты из Индии привезла?

Лена: Что именно?

Эдик: Ну, костюмчик… одежду эту…

Лена: Аа. Да, тунику в прошлый раз купила в Дхармавараме. 
Эдик: В Дхарма... где?

Лена: В Дхармавараме! Это городок недалеко от Путтапарти.

Эдик: От Пути… чего? От Путинпартии? 

Лена: (вроде бы усмехается, но тут же опять становится каменно серьезной) От ашрама Учителя!

Эдик: Ааа! Ну так бы сразу и говорила… А такие модные штаники где продаются? Тоже в Путинпартии?

Лена: Нет, это я сама пошила.

Эдик: Ух, какая ты рукодельница! Очень-очень хорошо у тебя получилось.
Лена немного смущается.   
Лена: Пойду чайник поставлю. (Выходит на кухню)
Пока Лена ставит на кухне чайник, Эдик подходит к книжной полке, некоторое время смотрит, потом достает книгу. Лена возвращается.
Эдик: Ничего, если я книгу посмотрю?

Лена: Пожалуйста.
Пододвигает журнальный столик, чтобы накрыть на нем к чаю.

Эдик: Ты любишь стихи?
Лена: Да. Только я последнее время… как-то их не читаю.

Эдик: Читаешь духовную литературу?
Лена: В основном.

Эдик: Я тоже. Но совсем без стихов я не могу. У тебя какой любимый поэт?
Лена: (задумывается) Пожалуй, что Тютчев. У него есть такие стихи, как будто он вспоминает и описывает свои прошлые воплощения…

Эдик: Всё может быть… А я люблю Анненского. Я у вас на полке книгу нашел, думал, твоя.

Лена: Это, наверное, от Катьки осталась… Она же у нас стихотворец…
Эдик: Уважаю... Хочешь, я тебе своё любимое стихотворение прочту?
Лена: Хочу.

Эдик: Вот, сейчас. Пятьдесят третья страница. 

Я думал, что сердце из камня,

Что пусто оно и мертво:

Пусть в сердце огонь языками

Походит — ему ничего.

И точно: мне было не больно,

А больно, так разве чуть-чуть.

И все-таки лучше довольно,

Задуй, пока можно задуть...

На сердце темно, как в могиле,

Я знал, что пожар я уйму...

Ну вот... и огонь потушили,

А я умираю в дыму.

Лена: (немного помолчав) Очень красивое! Только какое-то очень уж трагическое…

Эдик: Ничего не поделаешь. Такое у меня мироощущение. Я ищущая натура.

Лена: Что ищущая?

Эдик: Не знаю. Наверное, совершенства. Я идеалист.

Лена: Ты нашел воплощение совершенной божественной любви на земле! Что же может быть совершеннее?

Эдик: Да, да, конечно… Но мне бы всё таки хотелось найти воплощение человеческой любви… Хотелось бы совершенной человеческой любви. Я понимаю, что такой не бывает, не дурак... Но ведь если божественная любовь раз во много-много лет может воплотиться на Земле, то, может быть, может и человеческая? Ну пусть не совершенная, но… Не знаю… Поэтичная… Нежная… Такая… человечная… Я ведь, в сущности, никого никогда не любил по-настоящему… Да и меня никто никогда не любил… Представляешь? Столько баб и ни грамма любви! Немыслимо, если вдуматься! То есть я очень много раз был влюблён, начинал с кем-то встречаться… Но вскоре перегорало и мы расставались… Я часто соблазнял женщин, признаюсь… Мне всегда очень тяжело было бороться с позывами плоти, раньше, особенно… У нас была страсть, влечение, даже общие дети, да что угодно, только не любовь… И вот тридцать два года – и полное одиночество... Некого даже вот так просто за руку взять, просто по-человечески… 

Берет руку Лены в свою. Некоторое время Лена смотрит на свою руку как завороженная. Но когда Эдик начинает гладить её руку своей рукой, у неё словно срабатывает какой-то инстинкт, она отдергивает руку и краснеет.  

Лена: Мне надо…  Мне нужно на кухню, там… кекс.

Эдик: Да, да, конечно. Сама пекла?

Лена: Нет, мама. (Лена выскакивает на кухню)
Оказавшись на кухне, она прикладывает ладони к горящим щекам. Её психологическое состояние такое же, как перед приходом Эдика. Она заваривает чай. Потом начинает тянуть время: специально звенит посудой, делая вид, что чем-то тут, на кухне, занята. Гремит ложками. Долго перебирает их, пока выбирает две. Медленно достаёт кекс, разрезает его. Потом, глянув на себя в зеркало, она, словно очнувшись, выпрямляет плечи и опять появляется эта странная отстраненная, холодная решительность. В это время Эдик сидит на диване и листает книгу Анненского. Свет медленно гаснет.
Явление 4
Когда свет снова загорается, Лена сидит на диване так же, как и в начале прошлой картины. Катя и Курочкина возятся на кухне. Лена смотрит на часы, встаёт и идёт в свою комнату.  
Курочкина: Я тут ещё одну девчонку убедила зарегистрироваться. А то сидит без работы. Я ей говорю – такой хороший каталог, да ты стартовые баллы за неделю сделаешь, и уже какую-никакую денежку заработаешь. И кремы с огромными скидками, и водички туалетные, и гели для душа, и скрабики. Вон, Людка совсем молодую девчонку зарегистрировала, так та уже заказ на сто баллов собрала! 
Катя: Молодец какая… А что, папа совсем строить не собирается?

Курочкина: Это ты у него спроси. Если б не он, Ленка давно бы замужем была! Да и ты бы уже вышла. 
Катя: Я не тороплюсь. Я хочу, чтобы всё было по-настоящему, а не лишь бы как.
Курочкина: Ленка вон тоже не торопилась. И зря. Под лежачий камень вода не течет.

Катя: Мама, ну что ты заладила, как будто весь смысл жизни в том, чтобы удачно выйти замуж! 
Курочкина: А в чем, по-твоему, смысл жизни?

Катя: По-моему? Ну, наверное, в том, чтобы создать что-то такое… Что-то доброе, красивое, человечное… Что сделает мир немного лучше… Пусть совсем немного… Но хотя бы попытаться ведь надо… 
В это время из своей комнаты выходит Лена. Она проходит через зал, выходит в кухню-прихожую и обувается на пороге.

Курочкина: Дочь, куда это ты собралась? 
Лена молчит.
Курочкина: А как же томат?
Лена молчит.

Катя: Да ладно тебе к ней с томатом приставать, сами сделаем! Леееен! Не уходи! Мне без тебя будет грустно!
Лена: (обиженно) Не волнуйся, мама тебя развеселит своими рассказами...
Курочкина: (пропустив тон Лены мимо ушей) Правда, Ленуся, оставайся.

Лена: Вам и без меня хорошо.

Катя: Ну что ты такая? Ну, мы бы с тобой погулять сходили, поговорили бы…

Лена: Ты всё равно не можешь из-за томата.
Курочкина: Да я и сама справлюсь! Сходили бы погуляли, правда. Ленка уже собранная тем более. Катюха, иди, одевайся, чтоб сестра тебя не ждала!
Лена: Я не могу ждать, я опаздываю уже.
Катя: (с большой энергией, стараясь зажечь своей идеей Лену) А можно бы было ещё что-нибудь спечь! Давай? У меня есть оофиигеенный рецепт пиццы! Настоящей – я его на мастер-классе взаправдашнего итальянского шеф-повара записала. 
Лена: Ну, вот как раз к моему приходу и спечешь.

Катя: Так нет, я хочу вдвоём! Одной не интересно, какой смысл? Я с тобой хочу! Вдвоём знаешь как здорово готовить?
Лена: Вот с мамой как раз и приготовите. Ладно, я опаздываю уже.

Катя: Ты только не забывай, что мы с тобой на море собираемся…
Курочкина: А что там у нас сейчас в кино показывают?
Катя: Без понятия… А, вроде Поттера. Я что-то такое видела в газете. 
Курочкина: Так может, на вечерний сеанс меня сводите? 
Лена: (потеплевшим голосом, очень удивленно): И ты пойдешь?

Курочкина: А что, я не могу раз в сто лет позволить себе побездельничать?

Лена: (Поттер явно поколебал её решимость идти на сейшн) Что-то мне прямо не верится…  

Катя: А я его уже смотрела в кино… Но могу ещё. (радостно) Я тогда пойду, позвоню, узнаю, во сколько там сеансы. (встаёт)
Лена: (словно опомнившись, снова становится каменно-непроницаемая) В кино можно и завтра сходить.
Курочкина: Ууу… До завтра я могу передумать... Надо брать, пока тепленькая…
Лена: Сегодня я не могу в любом случае.

Курочкина: Что ты туда пойдешь, всё равно уже опоздала!
Катя: (обиженно) Да ну её, пусть идёт куда хочет.
Лена уходит.
Курочкина: Теперь все будут ей виноваты. Вся в отца – точная копия.
Катя: Главное, чтобы Игорь и Таня не смогли в Индию лететь... (после паузы) Мам?
Курочкина: Да?
Катя: А зачем ты вышла замуж за папу? Он ведь тебе совершенно не подходит… Ты такая напористая, деловая… А он совсем не такой… Да и отношения у вас были ужасные, сколько я себя помню…
Курочкина: Он кремлевский мечтатель…
Катя: (удивленно) Ты вышла за него замуж, потому что он кремлевский мечтатель?
Курочкина: Так ведь он знаешь, какой был… актер! Соловьем заливался! «Завтра быть лучше, чем сегодня», по утрам бегаю, книгу фантастическую пишу! Таким прикидывался пай-мальчиком! Возьмет меня за руку и в глаза так преданно-преданно смотрит…  

Катя: Ну, так ведь и вправду писал... Я даже черновики видела… Они у него в ящике, где он письма и разные записи хранит…

Курочкина: И где она, эта книга? Писателем, говорит, стану! Два года мне тогда мозги пудрил, а в итоге – один пшик! Теперь наблюдения за погодой пишет!
Катя: Ну мало ли, что бывает… Я вот тоже стихи пишу, а книги у меня нет… Ты, что ли, замуж только из-за книги вышла? Или зачем?

Курочкина: Ну а зачем замуж выходят? Возраст уже был такой… Боялась, что потом так одна и останусь… Все наши девчонки, кто поумнее, ещё в университете замуж повыскакивали. А я всё как меня отец учил – сначала выучись, а потом амуры. А когда оглянулась – а за кого замуж-то выходить? Всех интересных парней, с кем в университете дружили – всех уже расхватали. А кого не расхватали, так тех или в армию забрали или они уехали по распределению… (Некоторое время молчит. Потом начинает так, словно она уже не здесь, а где-то в прошлом) А соседки мои по общежитию таких парней себе отхватили! Верка, она такая куркулиха была – пришлют ей из дома посылку, а делиться с нами она не хочет. Так она специально чаю напьется с вечера, чтобы ночью проснуться и конфеты навернуть потихоньку. А обертки тогда такие шелестючие были, лежишь, и, кажется, что всё общежитие слышит, что Верка конфеты жрёт! А потом на танцах в военном училище познакомилась с будущим летчиком и на третьем курсе замуж за него выскочила! А он такой умница оказался… После училища в академию поступил, дослужился потом аж до генерал-лейтенанта! А вторая моя соседка, Ирина, та вышла за парня с факультета журналистики. Он хоть и симпатичный был, но такой, тощий, изнеженный весь какой-то… Девчонки в его курса вокруг него вились, как пчелы, а он стал с нашей Иркой встречаться. А я ей тогда говорила – зачем он тебе такой нужен? Будешь с ним потом всю жизнь нянчиться... А потом она и говорит: девчонки, мы сегодня заявление подали в ЗАГС. Оказалось, беременная. Мы думали – ну всё, плакала её учеба… Но они как-то вместе, вдвоём – то он с ребеночком сидит, то она, пеленки по очереди стирали, так и доучились оба, а он ещё и с красным дипломом закончил… Потом я его видела в новостях на первом канале – видно они в Москву перебрались. 
Катя: Прикольно… Так, а ты что же? Пока они замуж выходили?
Курочкина: Что-что… Училась… В библиотеку ходила каждые выходные…

Катя: И что, даже не встречалась ни с кем?

Курочкина: Почему не встречалась? Встречалась. Был там у нас один, Ленька Петухов… Страшный ловелас! Он мне сразу понравился, ещё на первом курсе. Но я ничего, вида не подавала… Он за первые три года со всеми девчонками перевстречаться успел. Главное, все знали про него и всё равно перед его чарами устоять не могли. Только мы поговорили, что нельзя ему поддаваться, как смотришь – уже растаяла, в кино с ним идет и смотрит, как кролик на удава. А потом он на четвертом курсе начал ко мне клинья подбивать. А я не – в какую. Так он целый год меня обхаживал, пока я с ним встречаться согласилась, аж похудел. Цветы носил, письма со стихами под дверь в общежитии подкладывал… Ты, говорит, моя единственная любовь. А потом мы долго с ним встречались, почти весь пятый курс. Он, наверное, в жизни ни с кем так долго не встречался до меня.  
Катя: Так, а что же вы потом расстались? Поссорились?
Курочкина: Его после университета в армию забрали. Я думала, он просить будет, чтобы я его дождалась… А он – ничего. В письмах тоже о женитьбе – ни слуху, ни духу. А потом я с нашим отцом познакомилась.

Катя: То есть, получается, что ты папу не любила? 
Курочкина: (несколько рассерженно) Если бы не любила, наверное, не мучилась бы с ним столько лет.
Некоторое время обе молчат: Катя обдумывает услышанное, а Курочкина продолжает вспоминать.

Курочкина: А ведь могла в аспирантуре остаться. Ведь предлагали…
Катя смотрит на неё с сочувствием.

Курочкина: А потом ещё в НИИ могла пойти…

Катя: А почему не пошла-то?

Курочкина: Глупая ещё была потому что… И отца вашего послушалась. Мне когда предложили в НИИ, мы только недавно поженились. Он испугался, что я с головой в науку уйду, видел же, что я спустя рукава не умею… Раскричался, зачем это надо, надо семьей заниматься… Сам-то неуч… А потом уже Леночка родилась, стало не до того…
Катя: (Почти про себя) Да… Неудивительно, что у нас с Ленкой всё так… Наперекосяк…
Курочкина: (удивленно) А у тебя-то что наперекосяк?

Катя: (очнувшись) Да всё. И в личной жизни и с работой тоже… Да и ощущение просто такое.
Курочкина: Ты раскисать не вздумай, Катюха. У тебя ещё всё впереди. Ещё всего добьешься. 
Катя: (с горьким сарказмом) Ну да, конечно…
Курочкина: Ты хоть встречаешься с кем-нибудь? Запомни, главное – найти перспективного, работящего и чтобы помогал.
Катя: Да? А любовь как же?
Курочкина: А что – любовь? Когда всё хорошо в семье, тогда и любовь появляется, уж поверь мне. Ничего, найдешь хорошего парня, ты у нас девчонка симпатичная…  

ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ
Явление 1

На диване сидит Курочкина с каталогом Орифлейм. Рядом с ней телефон – она обзванивает заказчиц. В комнате родителей Катя возится с аквариумом. Она делает маленькие цветные кораблики из бумаги и щепок и запускает их в своём искусственном море. Временами она берется что-то исправлять на дне – то поправит ракушку, то кинет монетку, то бусину, то добавит ещё ракушку или камушек. Когда она задумывается, что ещё можно переделать, она начинает нервно грызть ногти, потом некоторое время мечется по комнате, выглядывая, что бы приспособить для аквариума, и, только найдя нужный предмет и приладив его, на время успокаивается. 
Курочкина: Людмила, твой кремик в этом каталоге с огромной скидкой. Да. Пятьдесят процентов. Так ты его по четыреста двадцать рублей берешь, а сейчас он всего двести десять. А если бы ты зарегистрировалась, так он бы вообще в сто семьдесят рублей тебе обошелся. Где ты ещё за сто семьдесят рублей купишь такой чудесный крем? Ну не хочешь как хочешь, наше дело предложить. Хорошо, я тогда завтра занесу тебе каталог.   

Курочкина кладет трубку. 

Курочкина: Так, Людке кремик предложила, Ирине предложила… (отмечает у себя в блокноте)
Из прихожей входит Лена, вернувшаяся с сейшена. 
Лена: (маме) Привет.

Кладет на диван свою сумочку, открывает её, чтобы достать расческу. Поправляет перед зеркалом прическу. Заглядывает в родительскую комнату.
Лена: Что это ты тут мечешься, Цыплакова?
Катя: Ищу. Подожди не мешай, доделываю уже.
Лена: Покажешь?
Катя: Как закончу.
Курочкина: (пристально оглядев Лену) Тебе надо новую блузку купить. Эта уже смотрится несовременно. Прогуляйтесь завтра с Катюхой по магазинам.
Лена: Не хочу я по магазинам ходить. И вообще мне эта блузка нравится.

Курочкина: Почему ты такая пассивная? Тебе всего тридцать лет, а ты уже крест на себе поставила. Меня с места легче сдвинуть, чем тебя. 

Лена: А почему у тебя такая тяга указывать всем, какими они должны быть? Почему ты не можешь научиться воспринимать людей такими, какие они есть? Папу, бедного, всю жизнь тиранила, теперь за меня взялась.
Курочкина: Смотри-ка, мне уже и пять копеек вставить нельзя… 

Лена: А почему тебе везде надо обязательно вставить свои пять копеек?

Курочкина: Ленка, ты чего такая злая вернулась? Тебя, что ли, кто-то укусил на этом вашем сейшене?
Лена: Я просто всё никак не могла понять, почему папа так странно себя ведет? Почему он делать ничего не хочет и вообще… А проблема в том, что ты просто не выполняешь свою дхарму! Потому что у каждого человека своя дхарма. Свой долг. Женщина не должна подавлять мужа и всё время указывать, что ему делать. И не должна стремиться захватить власть в семье, потому что эта роль отведена для мужа. 
Курочкина: Это что ещё за индийский домострой ты пересказываешь?

Лена: (с пафосом) Это не домострой, это элементарные правила семейной жизни.

Курочкина: Лена, откуда же ты можешь знать про семейную жизнь, если ты замужем никогда не была?
Лена: А это совершенно не обязательно. 
Из родительской комнаты врывается очень возбужденная Катя, которая была увлечена доделыванием аквариума и не слышала предыдущего разговора. 

Катя: Я доделала! Посмотрите, какая красота получилась! (Держит аквариум в руках)
Курочкина: (Кате) Умничка. 
Катя: Да вы даже не глянули…
Лена: Катя, а тебе никогда не казалось, что мама всё время подавляет папу? Что если бы она по-другому реагировала, то и отношения бы были нормальные.   
Курочкина: Её кто-то науськивает на этих сейшенах.

Катя осторожно ставит аквариум в сторонке рядом с папиным стулом, который она отодвинула от дивана ещё днем, когда украшала Лену.
Лена: Да мы там вообще такое не обсуждаем!

Катя: По-моему, просто мама с папой друг друга никогда не любили по-настоящему, поэтому всё так и было всегда… Но в этом же никто не виноват. Просто так сложилось.
Из прихожей входит Курочкин. Курочкина пододвигает небольшой столик к дивану и начинает накрывать на стол. Разговор она теперь почти не слушает. Кроме того, время от времени она выходит в прихожую за посудой и проч.   
Курочкин: Откуда ты знаешь, любили там или что? А ты знаешь, что дедушка ваш в день  пятнадцать копеек ей выдавал? На проезд! Она у него жила, а у него была уже другая жена, так она от мамы еду прятала, чтобы её из дома выжить. Она отцу говорить не хотела, как благородная. А он – пятнадцать копеек! А она каждый день на работу ездила! Я когда узнал про это, я сразу сказал, чтобы ко мне переезжала! 
Катя садится на диван рядом с Лениной сумочкой. Замечает в ней что-то, что привлекает её внимание. Рассматривает, потом осторожно, чтобы не заметила сестра, достаёт. Лицо её мрачнеет.    

Лена: Просто ей жизнь ещё тогда показывала, что она что-то делает неправильно. А она вместо того, чтобы понять и измениться, стала упрямиться.
Катя: (возмущенно, Лене) У тебя билеты! Ты же сказала, что Таня и Игорь ещё решают?!
Лена: Кто тебе разрешил лезть ко мне в сумку? Положи! (Быстро отбирает у сестры билеты и прячет, пока не вернулась их прихожей мать)
Курочкин: (увлеченный воспоминаниями, даже не заметил, что между Катей и Леной что-то произошло) Да ты знаешь, какая она была упрямая? Ей слово – она десять, ей слово – она десять! И хоть бы раз в жизни уступила! Ни за что! Будет спорить до последнего, как сумасшедшая! 
Лена: А если бы она выполняла свою дхарму, то могла бы быть нормальная семья.
Катя: (Лене) Но откуда сегодня могли взяться билеты?!

Лена: (тихо, стараясь не привлечь внимания родителей) Да тише ты! Потом поговорим.
Курочкин: А я сколько книг прочел, как детей воспитывать? И везде разное пишут! Одни пишут – обязательно наказывать, другие – вообще не наказывать… Конечно, я многое неправильно делал, но это же уже потом стало ясно! А сколько я с вами сидел? Да никто столько не сидел! И Лену в четыре года читать научил! И по моей инициативе мы в лес каждые выходные ездили! А теперь говорят, как будто я ничего не делал!

Лена: Я так никогда не говорила. Это мама всё время так говорит, потому что ей нужно доказать, что она главная.

Курочкин ищет стул, на котором хранит свежую газету и не находит его. Шарит по дивану, заглядывает за диван. С трудом становится на колени и заглядывает под диван. Катя сидит расстроенная и безучастная.
Курочкина: Значит, я во всем виновата?
Курочкин: А где стул делся тут стоял?

Катя: (рассеяно) Стул? Возле дивана? 
Курочкин: Да.

Катя: Я переставила.

Курочкин: (озабоченно) А газета на нем лежала, не видела?
Катя: Какая газета?

Курочкин: Вестник ЗОЖ.

Катя: Я её под цветы подстелила…

Курочкин: Под какие цветы?

Катя: Разные. Розы, жасмин…

Курочкин: (с трудом сдерживая гнев, сквозь зубы) Верни мне газету!
Катя выходит в прихожую, где рядом с мусорным ведром лежит сверток – цветочные обрезки, завернутые в газету. Запихав обрезки в ведро, Катя несет газету в зал.

Катя: (робко, огорченно) Вот… 

Протягивает газету отцу. Газета мокрая, мятая, и в некоторых местах порванная.

Курочкин: Ты её угробила! Зачем ты брала?! Ты же видела, она тут лежит, как нужная!
Катя: (расстраиваясь ещё больше) Откуда мне знать, что она нужная? Лежит какая-то газета – я думала ненужная. 
Курочкин: Нет, ну надо же! Угробить совершенно новую газету! Что, специально выписывать этот номер теперь?
Катя: (робко) Ну, можно попробовать высушить… Пытается расправить газету.
Лена: Фу! Фу! Грязь! Убери! Убери! 
Катя уносит газету в прихожую. Курочкин, недовольно бурча, встаёт и идёт к полке, чтобы взять книгу. Пытаясь найти книгу, он спиной делает шаг назад и врезается в табуретку, стоящую на непривычном для него месте. Табуретка опрокидывается и разбивает аквариум. На пол льётся вода. Курочкин, который ушиб ногу о табуретку, недовольно трет ушибленное место.

Курочкин: Ну надо же! Какого черта табуретку сюда поставили? 
Недовольно трет ушибленное место.
Курочкин: Женя, тут разлилось. (Продолжает искать нужную книгу)
Катя входит из прихожей. 
Катя: Моё море! Я же только сделала!

Бросается к разбитому аквариуму и принимается собирать ракушки среди осколков.

Курочкина: Это папа случайно табурет опрокинул.
Катя: (чуть не плача) Ну что же это такое…
Курочкина встаёт, приносит тряпку, веник и совок и вместе с Катей собирает осколки. Курочкин достает свою тетрадь для записей и какие-то бумажки из кармана, принимается записывать, бормоча цифры себе под нос.
Лена: (маме) А если бы ты следовала своей дхарме, то всё бы было по-другому! У нас бы была нормальная семья.
Катя: (Лене, зло) Несешь какую-то чушь! Какая ещё, к черту, дхарма? 

Лена: А ты вообще лучше бы не вмешивалась! Ты сбежала в свою Москву, а я тут должна мучиться! Ты на две недели приезжаешь, а я тут каждый день!
Катя: Кто же тебя заставляет? Тоже могла бы уехать, если бы хотела.
Лена: (философски) Ага, и там будут те же самые проблемы. Потому что нужно работать с причиной ситуации, а не бороться с последствиями. А причина всегда находится в тебе.  
Катя: Да что ты вообще о жизни знаешь? Живешь на всем готовом, ещё учить берешься! Прочла в сторублевой книге из магазина «Путь к себе» и с умным видом пересказываешь. Мама тут надрывается, а ты всё ешь рисовые котлетки и медитируешь, вместо того, чтобы маме помогать. Отличная философия! 
Лена: Ты зато много знаешь о жизни! Как будто я не знаю, как ты там живешь в своей Москве! Небось, куришь, пьешь, встречаешься неизвестно с кем! Может, тебя потому и на работе сократили, потому что ты вместо того, чтобы работать – развлекалась? А может ты вообще работу прогуливала, откуда мы знаем!
Катя: Я?! Ты вообще думаешь, что ты несешь?!
Курочкин: (практически не отрываясь от тетради) Кто на хорошем счету, тех работников не сокращают. Стараться нужно, а не так, тяп-ляп. Тем более тебе, как приезжей.
Лена: Между прочим, если бы тебе не нужно было деньги отправлять, пока ты без работы сидела, мама бы могла и не работать в Орифлейме! Так что это ты виновата в том, что она тут надрывается! Из-за тебя она своё здоровье гробит! 
Катя несколько мгновений негодующе смотрит на сестру, потом у неё начинают дрожать губы, она вскакивает и убегает на улицу.

Курочкина: Довели девчонку… (резко бросив тряпку, которой она только что вытирала пол, уходит на улицу) 
Курочкин: (пишет и бормочет себе под нос) Помидоры – 20 рублей килограмм, 10 килограммов, 200 рублей, конфеты – 60 рублей, хлеб – 15 рублей…  
Явление 2
Утро следующего дня. Зал в доме Курочкиных. Лена и Катя дома вдвоём. Они не разговаривают друг с другом со вчерашнего вечера и в доме нарочитая тишина. Лена ходит по дому и поливает цветы. Катя сидит на диване теребит в руках ракушку и наблюдает за Леной. 
Катя: Ты действительно считаешь, что это из-за меня мама работает в Орифлейме? А я думала, что из-за стройки… Она ведь давно там работает. Мне тогда ещё денег не посылали… 
Лена: Не знаю.

Катя: Я думала, что если у меня такая ситуация, то я могу один раз в жизни попросить помощи у родственников… Разве родственники не должны помогать друг другу?

Лена: Наверное, должны. 

Катя: Нужно было идти на первую попавшуюся работу и всё… А я всё надеялась, что найду нормальную… Чтобы нравилась...

Лена: Да тебе ничего не нравится, куда не устроишься! Какую же ты хочешь работу? Чтобы на ней стихи писать? 
Катя: Может быть… Почему бы и нет? Разве не должно быть так, чтобы каждый делал то, что лучше всего у него получается? Вот, например, раньше, если ты умел лучше всего охотиться на оленя, думаешь, тебя заставляли охотиться на кроликов? А все эти древние верования? Ну, все эти маленькие солнышки, которые пекли на масленицу, ну или конек, который делали на крышах, потому что думали, что солнце – это лошадь, которая скачет по небу? Ну или ещё вот, то что месяц – это рога небесной коровы, которая ест звезды и толстеет? Разве это всё не поэты придумали? И названия. Даже названия вещам и то давали они. Да весь мир придумали поэты! Тот мир, в котором люди жили, это был мир поэзии! Понимаешь? Поэзия была прямо в позвоночнике. И поэты в этом мире становились жрецами, шаманами, властителями душ! А теперь чувствительность – это вроде бы как слабость. А способность остро чувствовать и сопереживать – это почти психическое отклонение! Да люди вообще вымерли. Остались одни резюме, составленные по одному и тому же шаблону. Профили в контактах и одноклассниках. Это уже другой мир, не тот мир, который создали поэты, а другой. И я чувствую, как этот мир меня выталкивает, отторгает. Как будто я какой-то рудимент. Или что-то инородное.    

Лена: А ты что хотела? Это же кали юга…
Катя: Кали юга или что, но я чувствую себя очень одинокой. Словно я на льдине живу. Потому что мне не с кем даже просто поговорить об этом. Все эти знакомые, с которыми я общаюсь в Москве, у них вроде бы как всё нормально. Если им пытаешься что-то такое говорить, то они сразу начинают скучать. Или сочувственно округляют глаза и предлагают не загоняться. Такое впечатление, что их вообще ничего, кроме собственной маленькой жизни не интересует. От того они и такие жизнерадостные. У них и личная жизнь складывается. Бац-бац – и уже свадьба. А я, если раньше влюблялась в кого-то и пыталась завести отношения, то всё время всё было не так. Словно на мне какое-то проклятие. То они оказывались геями, то женатыми, то просто подлецами. И теперь я думаю – а, может, так и должно быть? Ведь если я – рудимент, то зачем мне размножаться? Но иногда хочется просто поговорить… Просто поговорить с человеком, которому не всё равно…
Лена: (потеплевшим голосом, мягко) Но ты же ничего такого раньше мне не говорила… Ты же вообще, живешь там в своей Москве и из тебя слова не вытянешь! 
Катя: А зачем говорить? Оно тебе нужно? Тебе же всё равно! Как и всем тут. Нет у меня никакого дома. Что ты мне сказала, когда я первый раз на каникулы приехала? Что я больше в нашей с тобой бывшей комнате спать не буду! Чтоб я даже и не заходила туда, в твоё царство индийского маразма! Даже в твоём шифоньере нет места для моих вещей! Никто меня здесь не ждет по-настоящему. Потому что я нарушаю размеренный ритм честного семейства. Я приезжаю, а ты бежишь на сейшн, а мама в Орифлейм! Всё, всё на свете важнее меня! В Индию поехать – важнее меня, сейшн – важнее, подруга-сектантка, с которой вчера познакомилась – важнее, Орифлейм – важнее, газета какая-то несчастная и то, по-моему, важнее! Я вообще, если честно, не понимаю зачем я сюда приехала… Вам тут и без меня замечательно. Надо было сразу ехать на море, даже не заезжать! А то слоняюсь тут неприкаянная. На море съездить и то не с кем… Да и чего я тут торчу-то вообще, я не понимаю?! Да я прямо сейчас уеду! Одна! Так даже лучше! Слава Богу, электрички к морю часто ходят… (с нервным восторгом) Прямо сейчас! Прямо сейчас, возьму и уеду, наконец! Четыре часа – и море! 
Катя бегает по комнате, собирает свои вещи и запихивает их сумку. У неё очень сильно дрожат руки, она всё время роняет предметы, снова их подбирает, натыкается на стулья и углы. Лена стоит и смотрит на неё. Сначала она чувствует себя задетой и обиженной, но постепенно чувство обиды начинает сменяться чувством нежности и сострадания.  

Лена: (потеплевшим голосом, очень мягко и немного испуганно) Катюша, ты чего? Ну, куда ты собралась в таком состоянии? Посмотри на себя, тебя же всю колотит! Давай, тебе надо посидеть, успокоиться... Подожди, сейчас я тебе пустырника накапаю… 

Катя: (отрешенно) Ничего. В электричке как раз и успокоюсь. 

Катя закрывает сумку и собирается уходить. Лена выхватывает у неё сумку. 

Лена: Я тебя никуда не пущу! 

Катя: (устало) Ладно. Я могу и без сумки. Деньги у меня в кармане. 
Лена: (интонации её становятся совсем подростковыми, точно так же она боролась с Катей, когда та была ещё маленькая и её оставляли на поруки старшей сестры) Ты совсем с ума сошла! А маме я что скажу? Хочешь, чтобы она переживала?
Катя: (после небольшой паузы, устало) Ну ладно... Подожду, пока она вернется, так и быть. В конце концов, лишний час мне погоды не сделает… 

Катя устало опускается на диван. Лена какое-то время смотрит на неё, потом ставит сумку обратно.

Лена: Пойду, поищу пустырник. 
Лена выходит в свою комнату. Катя тихонько встаёт, берет сумку и выскальзывает в прихожую. Там она быстро обувается, тихо открывает входную дверь и уходит. Лена возвращается. 

Лена: Что-то нигде не найду… Катя?
Увидев, что нет ни Кати, ни сумки, распахивает дверь в прихожую, но Катя уже ушла. Лена бежит в комнату родителей, откуда из окна видно калитку, но в тот момент, когда она подбегает к окну, калитка громко звякает, закрывшись за Катиной спиной. Лена бежит обратно в прихожую, чтобы броситься вслед за Катей, но там останавливается и некоторое время стоит в смятении и растерянности. Потом, словно опомнившись, снова становится каменно-непроницаемой. 

Лена: Опять я позволила грубым эмоциям завладеть мною... Видимо, из-за Катиного приезда какая-то неотработанная карма полезла…  

Лена возвращается в свою комнату, садится перед индийскими статуэтками в позе лотоса. Сидит с закрытыми глазами. Играет Гуру Мантра. Лена медитирует.

Занавес
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