Моцарт и Сальери (mega mix).
Трагикомедия в трех действиях.

Действующие лица:

Елена Найденова – молодая, но нескладная и вообще не очень привлекательная женщина 32-х лет,

Ирина – её старшая сестра – женщина 34-х лет, в противоположность сестре  миловидная и стройная,
Сергей – муж Ирины, приблизительно её ровесник,

портниха – представительница модного салона-ателье, ухоженная сорокалетняя дама,
телеведущий – респектабельный мужчина в каких-то годах,

первый мужчина в белом халате – врач-психиатр,

второй мужчина в белом халате – санитар в психиатрической клинике. 
Действие первое
Просторная, со вкусом обставленная комната-гостиная, переходящая в кухню. На видном месте располагается большое зеркало, скрытое специально сделанной шторой. На стене – фотография Елены. Дверь из комнаты открыта, в дверном проёме хорошо видна прихожая, где Елена встречает портниху. В руке портниха держит сумку.
Елена
– Вам не позавидуешь: работёнка не из простых и не из приятных.
портниха
– Чем это вы хотите меня так сразу напугать? 
Елена – Вы же меня видите. Ладно, ладно, только не говорите, что я прекрасна, как Елена Троянская. Проходите сюда, пожалуйста. ( Проходят в комнату). Нам ведь зеркало нужно, правильно? (Раскрывает зеркало).
портниха (осматривает Елену со всех сторон) – Так и что? Всё в порядке. Сейчас снимем мерочки, всё сделаем, вы будете довольны. 

Елена – Можете не церемониться. 

портниха – Какие церемонии?! Я никогда не церемонюсь и не обещаю невозможного. Итак: нам с вами нужен образ. От макушки до пяток. Давайте, сначала вы мне скажете, чего бы вы хотели, а потом я вам кое-что предложу. Если бы вы в салон согласились заглянуть, нам было бы с вами проще: прикинули бы сразу разные варианты: то, сё… 

Елена – Да Бог с вами. Для меня это пытка, если честно. Терпеть не могу лепить из себя красотку. Вымучивать что-то в салоне красоты, не дай Бог, или в какой-нибудь примерочной. Мне дома проще: вроде бы ничего специального, как будто не за этим собрались. 
портниха – Как вам удобно, конечно. Но вы совершенно напрасно так к себе относитесь. Я видела разные случаи, в том числе и катастрофические, и могу вам сказать, что у вас никакой катастрофы нет.
Елена – Знать, вы и впрямь много повидали. Мне ещё никого страшнее себя видеть не доводилось. Но что интересно, моя старшая сестра,  можно сказать, хорошенькая. Не то что бы красавица, но ничего. Не отпугивает, по крайней мере, с первого же взгляда. Хотя чего удивляться? Она взяла у родителей всё самое лучшее, а я – всё самое худшее. Да и не только у родителей, а впечатление такое, что у всех предков до седьмого колена. Мне…
портниха – Подождите, пожалуйста, не спешите так. Вы – самоедка. Это я поняла. 
Елена – Нет, самоедство тут ни при чём.

портниха – Тогда давайте разбираться по порядку.

Елена – Если у вас есть время и желание, то давайте. Ну вот, к примеру, у сестры нормальные волосы, у меня, как можете видеть, мало того, что редкие, так ещё скользкие и бесцветные. 
портниха – Это поправимо. (Подставляет Елене стул). 
Елена (садится) – Да что я только ни пробовала делать! Стала красить. Получилось повеселее. Но они начали от этого выпадать. А у меня же каждый волос на счету. Постаралась уложить их попышнее. Так это просто смех. Три волосины свои накрутила, сквозь них всё просвечивает. Ужас! 
портниха (забирает волосы Елены назад, пробует собрать их в пучок, в хвост, взбить, распустить) – С волосами сейчас у всех проблемы. Но и средств разных много. 
Елена – Средств много – результат один. Как показывает многолетняя практика, ни один шампунь, ни одна маска, никакие ампулы не делают волосы густыми, толстыми, гладкими и шелковистыми. Точно так же как ни один крем не разглаживает морщины. 

портниха – Почему же? Надо всего лишь правильно подобрать.

Елена – Как ни подбирай. Меня могла бы спасти совсем короткая стрижка, но я  вынуждена эту красоту отращивать, потому что я должна закрывать оттопыренные уши. 
портниха – Оттопыренные уши – это музыкальный слух. 

Елена – О чём вы говорите, дорогая моя? (Встает со стула). Я скрипку от барабана не отличу, и пою я, как кастрюля. Зато полная гармония, всё одно к одному: Ирка нормального роста, а я почему-то метр пятьдесят четыре. На коротеньких ножках. Иксом. У сестры не иксом, а у меня иксом. Что может быть плохого в ногах? Они могут быть короткими, толстыми или кривыми. Так вот у меня они и короткие, и толстые, и кривые. И рост из-за икса сантиметров на десять короче. И что ни надень, это всё равно заметно. При ходьбе заметно. Чтоб это скрыть… Знаете, в Оружейной палате есть платья Екатерины, Анны Иоанновны… Таким огромным колоколом. Вот мне такое нужно, чтобы вообще ничего видно не было. Правда, я тогда превращусь просто в шарик. Из кубика. 
портниха – Шарик не шарик, но я буду с вами откровенна: платье Анны Иоанновны имеет талию, декольте и чёткий силуэт. А нам с вами подчёркивать линии не стоит. Анне Иоанновне, кстати говоря, тоже не стоило. Но в отличие от нас с вами, у неё не было выбора. Нужно что-то мягкое, струящееся, без резких контуров. А над фигурой надо просто немного поработать. Диета, движение… Да что я вам рассказываю. 
Елена – Да уж, действительно. Мне Ирка всё покупает карты в спортивные клубы. У меня их три штуки уже. Так ведь я свой икс никаким спортом не уберу. Также как и ширококостность свою крестьянскую. Худей не худей – всё равно корова. Как есть корова. Низенькая. То есть квадратная. И сутулая я тоже от природы. Если я плечи захочу распрямить, то выглядеть буду, как будто шест проглотила. А морда лица! С позволения сказать. Глазки – щёлки, морда – во! Я как-то сдуру подстриглась коротко, так вы бы видели, что получилось! Вот такая физиономия и уши торчком. Шеи при этом нет. Ресниц почти тоже нет. Брови бесцветные как и волосы. Даже ногти и те, чёрт знает какие! В ширину больше, чем в длину. На них и маникюр не сделаешь. У нас в семье таких красавиц больше нет. Ну у кого-то волосы неважные, у кого-то ещё что-то… Но чтоб всё сразу! 
портниха – Ой, да вы так рассуждаете, как будто Каменный век на дворе! Сходите на маникюр – вы себя не узнаете. 

Елена – Да я просто постесняюсь к маникюрше идти. Мои ногти, когда немножко отрастают, по краям начинают закручиваться вовнутрь. Вы когда-нибудь такое видели?

портниха – Нет. Так тем более надо со специалистом посоветоваться.

Елена – Их всё равно надо под корень стричь. 
портниха – Да почему же? Как раз под корень-то и нельзя стричь ни в коем случае. А хороший мастер вам это всё быстро исправит. Форму ногтей там и прочее.
Елена – Безнадёга всё это. А тут ещё старость – не радость. Меня очень умиляет, когда какая-нибудь сорокапятилетняя тётка жалуется: «Ой, появились седые волосы». У меня в 24 года они появились, а к тридцати – полголовы поседело. Говорят, что такие бесцветные и дохлые волосы как мои седеют всегда поздно. Но мои поседели. Это, правда, не очень заметно. Что так они серые, что эдак. А без морщин я себя вообще даже и не помню. Вот эти складки у меня всю жизнь, по-моему, были. Теперь уже и не складки, а какие-то рытвины. Видите, морщины от переносицы аж куда идут! Вот эти морщины с этими пересекаются, и лоб получается в клеточку! Где это видано, я вас спрашиваю?
портниха – У меня есть хороший косметолог.

Елена – Маникюр, косметолог… Это не для моего случая, уверяю вас. Даром преподаватели время со мною тратили. Я, вы знаете, вообще не представляю, как можно порадоваться собственному отражению в зеркале. Подошёл к зеркалу, посмотрел – и тебе понравилось. У меня такого вообще никогда не было. И не будет. 
портниха – Вы меня обижаете. (Достает из сумки сантиметр и блокнот.)  Привстаньте, пожалуйста. (Елена поднимается со стула и встает перед зеркалом. Портниха начинает снимать мерки и записывать их). 
Елена – Вы тут ни при чём, дорогая. Будь на вашем месте хоть сам Кристиан Диор, он тоже с этим ничего бы не сделал. Сейчас со всех сторон кричат, что дорогие вещи, макияж и прочее из любой делают красавицу. Вот и вы туда же.
портниха – Конечно. Красавицу – не красавицу, но современную ухоженную женщину – да.

Елена – Не знаю, не знаю. По-моему, всегда видно, что страшная тётка напялила красивую тряпку. И всё. Со мной так, по крайней мере. Мне Ирка часто вещи какие-то дарит. Недавно привезла мне костюм от Армани. Дорогущий костюм. Когда я его на диване перед собой разложила, очень красиво было. А напялила… Я и не хотела напяливать, но Ирка пристала. В общем, если бы Армани это увидел, он бы застрелился. 

портниха – Вы мне скажите, кто же так делает? Костюм и вообще всё надо мерить, подбирать специально для вас. К костюму нужна обувь, нужна сумка … прическа, макияж, шарф, духи, украшения. А так, конечно, я и не удивляюсь, что вам не понравилось. Вот сделаем вам брючный костюмчик, поставим вас на каблучки – и вы сами всё увидите. По крайней мере, точно никто не застрелится. 

Елена – Брючный? Вы всё ещё никак не оцените масштаб бедствия. Посмотрите ещё раз на мои ноги. Вообще посмотрите на меня: мне нельзя носить брюки, нельзя носить короткое, приталенное, узкое, очень широкое тоже нельзя… Нельзя широко улыбаться, сильно смеяться, поворачиваться в профиль… От всего этого сразу лишние подбородки появляются, глазки пропадают, морщины дикие и нос выпирает. Быстро ходить нельзя, потому что я вообще смешная становлюсь. Персонаж из мультика. 
портниха – Ну что ж, мы постараемся проскочить мимо всех ваших «нельзя», хотя, уверяю вас, эти «нельзя» существует только у вас в голове. Например, у вас не настолько выраженный икс, чтобы отказываться от брюк. Если бы вы были посмелее, мы могли сделать что-нибудь для вас непривычное, экстравагантное, и вы бы увидели, как бы это было замечательно.
Елена – Делайте, пожалуйста, что хотите. Это я раньше ни на минуту не забывала, чего мне нельзя, а сейчас уже давно рукой махнула. Брючный костюм так брючный костюм. Я уж постараюсь там как-нибудь проскочить быстренько, бочком… Меня просто специально просили в этот раз выглядеть попрезентабельнее. Иначе я бы вас и беспокоить не стала. 

портниха – А очень зря. Если бы вы себя любили… 

Елена – Это было бы забавно! Вообще, вы не находите, что «любите себя» - это весьма своеобразная заповедь, нет? 
портниха – Ничего подобного. О себе надо заботиться не только ради торжественных случаев. А так зашли бы к нам просто для себя…

Елена – Воображаю.
портниха – Господи, в XXI веке я слышу все эти речи! Кроме косметики, одежды, есть ещё всякие диеты, таблетки, добавки, процедуры, массажи… Наконец – пластика. Анджелиной Джоли можно стать.

Елена – Если её клонировать, а клона назвать Леной Найденовой, то да. Только для этого наука должна пройти ещё несколько шагов, насколько я в курсе. И потом – это не мой идеал. 
портниха – Главное – захотеть измениться, и вы изменитесь. Посмотрите на…

Елена – Вы знаете, что в красоте, в женской красоте, самое главное? 

портниха – Ну-у-у… Пропорции, мера… цвет… детали… Здесь всё важно. Всё, что делает стиль. Какая-нибудь мелочь может уничтожить общее впечатление. Так что нельзя сказать, что главное. 
Елена – Можно сказать: естественность – самое главное! Самое-самое-самое главное! Если видно, что вы с боем вырвали у матушки-природы то, что вам изначально не дано, то всё! О красоте и речи быть не может! Тогда вас можно поздравить с тем, что вы настырная, упёртая, нахрапистая, что у вас мёртвая хватка… но только не с тем, что вы красивая! Вот Ирине почему-то не нужны ни диеты, ни процедуры. Может быть у неё сейчас фигура и не такая как в лучшие годы, но при этом… Вот она пройдётся, встанет, сядет, голову наклонит – и получается грациозно. Даже если она иногда забывается и руками начинает размахивать от избытка чувств, то всё равно изящно. Или даже если на улице поскользнется и упадёт… А я? А вы говорите! Ирка может растолстеть или состариться, а при этом главное останется при ней. Понимаете? Никуда не денется. Ирка настоящая, ей дано. А я могу сломать педали у ста велотренажёров, но я никогда так не пройдусь и не наклоню голову, и всегда будет видно, что я – фальшивка, что мне не дано. Вот и вся история. 
портниха – Вы меня запутали. 

Елена – Да всё как дважды два. Вот Ирке – ей всё впрок: и тени для ресниц, и блеск для губ, и мини, и макси, и каблуки, и духи, и всё на свете. Она и правда только лучше становится. А я – только смешнее. Я и ребёнком была страшненьким. Ирка – да, она миленькая была девочка. Её и родители всегда сюсюкали. А меня только так, для проформы. Начнут Ирку тискать: «Да ты наша лапочка, да наше солнышко, да наша Ирушечка-игрушечка, мусеньки-пупусеньки». А потом меня заметят, если я где-нибудь тут же околачиваюсь, и прибавляют: «И Леночка у нас тоже очень хорошая». 
И гости когда приходили, то же самое: «Ой, Людмила, какая же у тебя Ирочка красавица! Вот тебе Ирочка платьице. Это из ГДР. Ты в нём будешь принцессой! Ну, хорошо-хорошо – Золушкой на балу! Я как это платье в магазине увидела, сразу про Ирочку подумала! Ах-ах! А тебе Леночка вот кубики. Сложи из них башенку». 

Когда я была маленькой, мне, по наивности детской, очень нравилось танцевать. У меня вроде слуха нет, а чувство ритма хорошее. Но разве это не насмешка? С такой фигурой  да танцевать. Балерина! 

портниха – А что? Балет корректирует фигуру. 

Елена – Я вас умоляю. Так вот: мы как-то с Иркой, мне тогда лет пять было, танцевали перед гостями. И что? «Людочка, ты не думаешь Ирочку на танцы отдать? Или на фигурное катание?». Ирочку потом отдали. Она и на коньках каталась, и танцевала, и гимнастикой занималась, и в какой-то студии. Все девчачьи мечты. А я только ходила с мамой на её детские соревнования. Помню, она танцевала с мячом, а в конце на шпагат садилась. Какой-то приз ей дали. А я сидела и воображала, что и мне приз дадут. Потом дома, когда никто не видел, я у себя в комнате тоже танцевала, кружилась, потом кланялась, как будто мне кто-то аплодирует, и руки протягивала как будто за призом. Один раз мама дверь открыла. Я от стыда чуть не провалилась. 
портниха - ?

Елена – Да я стеснялась себя ужасно. В юности больше всего я ненавидела разговоры о том, что внешность – это не главное, а главное, что внутри и прочее. Эти рассказы школьной учительницы про глаза княжны Марьи, про сокровища души и всё такое. Я прямо сатанела. А недавно я у кого-то, у Кучерской что ли… Знаете Кучерскую? 

портниха – Н-н-не…
Елена – …читала рассказик, легенду, о том, как один монах уже почти совсем утратил веру в Бога, но встретил очень красивую женщину, и вера к нему вернулась: раз есть такая красота, значит и Бог есть. Тогда получается, что, глядя на меня, все должны становиться атеистами. Сколько народу я наверное в атеизм-то обратила. Я ведь не могу быть подобием Божиим. Я – результат цепочки случайностей. Нет, ну в самом деле, если бы меня Бог сотворил, он что пожалел бы для меня нормальные волосы или прямые ноги? Вряд ли. Зачем Богу так надо мной издеваться? И почему именно надо мной-то? По-хорошему, за это мне должна полагаться компенсация. За такую-то красоту неземную. Талантец какой-никакой… А то ни петь, ни рисовать, как говорится.
портниха – Перестаньте кокетничать.  

Елена – В детстве, давно, я ещё о себе ничего не понимала. Мне казалось, что я должна быть такой же, как все. А потом стала ужасно забитой. Я лучше всего себя чувствовала, когда на меня не обращали внимания. Потому что, когда на меня смотрели, мне казалось, а скорее всего не казалось, а так и было, что люди думали: «Боже мой! Надо ж такой уродиться!». А ещё позже превратилась в хулиганку. Постоянно выкидывала какие-то фортели. Ирка тогда натерпелась. Но она на меня никогда не жаловалась, надо отдать ей должное. 
 Возможно, я почему-то отдуваюсь за всех. Может быть, благодаря мне дети моей сестры, её внуки будут избавлены от проблем с внешностью? Не знаю. Что всё?
портниха – Я бы ещё на всякий случай померила…

Елена – Ой, нет-нет. Вы знаете, мне надо передохнуть. У вас ещё время есть? 

портниха – Для вас найдётся. 

Елена – Пойдемте, посидим чайку попьём. Сюда. 
(Проходят на кухню, которая является составной частью большой гостиной.  Портниха усаживается за обеденный стол, Елена, не торопясь, ставит чайник, раскрывает буфет и достает разные пакетики и коробочки). 
Елена – А вообще я раскусила свое предназначение. Смотрела старый фильм с Лорен и Мастрояни, и меня озарило: если есть талантливые красавицы и красавцы, то должны быть и бездарные уроды. Для равновесия в природе. На чьем же ещё фоне им блистать? На моём. Нашла, наконец, своё место в мире. 
портниха – Вы серьёзно?

Елена – Более чем. И скажите: за этим надо было родиться? Вот интересно: кто-то сказал, что вроде как учёные прикинули, что шанс родиться на белый свет у каждого человека равен ноль, запятая, а потом шестьдесят нулей и единичка. Но вот повезло тебе несказанно, и, несмотря на шестьдесят нулей, родился именно ты. И что же? Оказывается, что такого добра и так уже видимо-невидимо, и никому ты не нужен, и никто за тебя и гроша не даст. А уж если ты ещё и красавец или красавица, каких мало…
портниха – Вам ли такое говорить? А потом, неужели вы думаете, что Софи Лорен полностью собой довольна? Наверняка тоже думает, что слишком высокая, слишком смуглая, нос крючком и масса того, о чем мы и не догадываемся.

Елена – Вам так кажется? Ну что ж, в таком случае хотела бы я иметь её проблемы. Подписываюсь на все, не глядя. Чай только в пакетиках, а кофе только растворимый. 

портниха – Мне всё равно. 
Елена – И мне всё равно. 

портниха – Вы сами что будете?

Елена – Тогда давайте чайку. Я вообще кофе редко пью. (Разливает чай).
Я как раз, когда про это сообразила, мне и пришло в голову, что мне нужно с ними – с Лорен и Мастрояни –  как-то оказаться на одном поле. Для наглядности.   

портниха – Вас все так любят! Восхищаются! Что вы там себе понапридумывали? 
Елена – Вы знаете, на чём держится мой так называемый успех? 
портниха – Я, к сожалению, ещё не видела тот фильм… 
Елена – И не надо. Там не на что смотреть. Так вот. Небольшой исторический экскурс, чтобы было понятно. На вступительном экзамене в «прославленное театральное училище, воспитавшее многих мастеров сцены», я изобразила умирающую Нину из «Маскарада». Читала и за неё и за него. Все смущённо посмеялись и меня приняли. Потом уже на пятом курсе мы играли капустник – пародию на «Гамлета». Принцем Датским у нас был неуклюжий толстяк, Клавдием – тощий дылда, Гертруда выступала в кокошнике и в красном сарафане, а я  представляла Офелию. «Офелия, о нимфа…». Постановочка была простенькой и непритязательной, но успех у сокурсников имела оглушительный. За ним последовал сиквел – «Ромео и Джельетта». Всё то же самое, и юморок такой же – там подо мной балкон обваливался – но дело пошло. Спрос рождает предложение, и мы сделали «Грозу». Нарезали салат из патетических монологов и поставили спектакль из двух частей. В первой части я играла Кабаниху, а Катерину – маленькая хрупкая девочка с первого курса, а во второй – наоборот: она Кабаниху, а я всё интересовалась, почему люди не летают. Первый кусок был, конечно, скучноват и вяловат, хотя я лично ломала трагедию изо всех сил. Зато второй шёл опять-таки на ура. Так я окончательно оседлала своего конька. И с тех пор я это и играю. Одно и то же, одно и то же. Я подхожу для стёба. Стёб в разное время нужен в разных дозах, и если спрос пойдет на убыль, моя карьера захлебнётся. 
портниха – А Достоевский? 
Елена – Достоевский? А вас не смущает, что я в тридцать два года сыграла мать Раскольникова? Нет? 
портниха – А вы знаете, я недавно ходила на «Вишневый сад», и там Раневскую тоже играла молоденькая девочка. Ещё моложе вас, я думаю. 

Елена – Дело не в этом, конечно. По поводу Достоевского был даже некий шум и тра-та-та. Он и по сей день продолжается. Есть только одна загвоздка.
портниха – Какая же?

Елена – Я не могу быть ничьей матерью, особенно матерью дочери-красавицы. И если этим озадачиться, то рухнет практически всё многоэтажное здание нашей постановки. Это всё та же Офелия, понимаете? Точно так же я когда-то блистала в детском спектакле «Морозко» в роли мачехи или изображала старую вдову во французской комедии. Но проблема в том, что и мачеха, и вдова – они ведь изначально чьи-то жёны. Бывшие, такие-сякие… А я бы и рада овдоветь, да не могу выйти замуж. Я думаю, что мой нехитрый обман скоро раскроется. Это и так уж не секрет. Стоит только кому-нибудь посмотреть на «галерею, созданных мною образов» трезвыми глазами. Моя перспектива – закончить жизнь в нищем доме престарелых для бывших актёров.  

портниха – По-вашему, замуж выходят одни только красавицы что ли?

Елена – Такие как я не выходят, во всяком случае. Когда ставили «Морозко», мне было сказано: «Ты играешь не мачеху, а Ужас падчерицы перед мачехой». Я могу сыграть Ужас, Плохое настроение, Всеобщее замешательство, как в том самом Раскольникове… но если понадобиться сыграть всё-таки саму мачеху, то это уже не ко мне. 
портниха – Я, конечно, дилетант, но, по-моему, на Ужас вы не тянете.

Елена – Это так кажется. Моё уродство и впрямь довольно унылое, скучное. Не драматическое. Бывают, знаете, такие Квазимодо настоящие. Но если меня подкрасить, кое-что подчеркнуть да заострить, то я очень даже… Как раз здесь макияж мне очень помогает.  
портниха – Но играть Ужас, наверное, даже интереснее, чем просто мачеху. А это чья фотография, ваша?

Елена – Некоторым образом. Видите ли, это мой не очень ловкий ответ Чемберлену. Моя мама недавно где-то откопала всякие Иркины дипломы и грамоты за многочисленные достижения в различных областях, и не нашла ничего лучше, как повесить их на стенку. А заодно ещё и столетней давности фотографию в балетной пачке. Фотография, надо сказать, прелесть. Девочка-статуэтка: ножки длинные, ручки-веточки, шейку вытянула, носочки…  Боттичелли, Ренуар… Кто ещё? В общем, находиться в квартире стало невозможно. 
Тогда я у себя в театре сделала вот эту фотографию. Тоже на сцене в белой пачке, поза такая же. Пуанты, правда, ненастоящие. Это белые тапочки, но издалека, по-моему, не бросается, да? Сначала хотела маме подарить, но потом решила себе оставить. На память. Так что здесь я в роли сестры. Не смотрите на меня так испуганно.

портниха – Значит, ваша сестра – балерина? 

Елена – Нет. Она могла бы и дальше заниматься, но бросила. Почему ей не бросить? Она могла выбирать: одно бросать, другое начинать, потом третье… У меня ничего не было и быть не могло. 

портниха – Вы знаете, и слава Богу! Просто я знала одну балерину, чуть постарше вас. Такая Алла Андреевна.
Елена – Ахмытова?

портниха – Почему?

Елена – Потому что называться Аллой Андреевной это всё равно, что иметь фамилию Ахмытова.
портниха – Да? 
Елена – Извините, это у меня юмор такой. 

портниха – Балет, вы знаете, это хуже, чем спорт! Она мне рассказывала, что ей приходилось каждый вечер делать лечебные ванночки для ног: ноги полностью были искалечены… Это же работа на износ. И сначала-то у неё всё шло хорошо, как полагается, и были перспективы. Как она объясняла, сначала ты танцуешь в кордебалете, потом выходишь в четвёрках, тройках, двойках и, наконец, – становишься солисткой. Она абсолютно была уверена, что станет. И всё к тому шло: четвёрки, тройки, двойки, но потом почему-то… бац!
Елена – Что такое? Начался обратный отсчёт? То есть не обратный, а наоборот: двойки, тройки, четвёрки… Да? Это смешно. 
портниха – Да уж какой там. Солисткой она не стала, а почему-то опять оказалась в кордебалете. В общем, она ушла на пенсию, с работой что-то не сложилось. Я даже от кого-то слышала, что она недавно умерла. 

Елена – Да? Это не годится. 

портниха – Что?

Елена – «Оказалась в кордебалете и умерла». Что это за бульварщина за такая!  Дурацкая история, простите за откровенность. Перестаньте на меня так смотреть. Вы конфеты-то берите, угощайтесь. Ещё чайку подлить?
портниха - Спасибо.

Елена (Разливает чай) – С «и умерла» вообще сложно. Вы уж мне поверьте. 

портниха – С чем сложно? 

Елена – Вот вы представьте, например: я получаю премию «Успех», возвращаюсь домой и прямо в вашем брючном костюме, струящемся и мягком… где-нибудь тут на диванчике… тихо того… На следующий день сообщение: «Вчера в своей квартире скончалась известная актриса… Её тело было найдено тем-то и тем-то. В руках у тела… В своих руках тело сжимало бронзовый «Успех». Как вам кажется? Тоже ведь не совсем, да? Получается «Восхищенья не снесла и к обедне умерла». 

портниха – Вы знаете, с такими вещами лучше не шутить. У меня была знакомая…
Елена – А вы знаете, что мешает? 

портниха – Где мешает?

Елена – В постановке. Ваш брючный костюм. Вот если бы вы мне сшили нечто, похожее на саван… Я, кстати, настоятельно рекомендую вам так и сделать. 
портниха – Вы имеете в виду свободное платье?

Елена – Именно-именно. А лучше всего было бы так: я получаю премию «Успех», возвращаюсь домой и… почему-то переодеваюсь в балетную пачку, принимаю смертельную дозу… Чего бывает смертельная доза? Снотворного, я слышала… Это уже лучше, да? Это уже message in a bottle. «Тело лежало на диване… нет… на полу под фотографией, где изображено оно же, но только живое, в той же пачке». Тогда месседж будет точным. Ведь понятно, какой месседж? 

портниха – Какой месседж?

Елена – Боже мой, яснее ясного же всё. Пойдемте обратно? 

портниха – Да, пойдемте. Осталось чуть-чуть. 
Елена – Причём в обнимку с «Успехом» получилось бы особенно удачно. Надо ловить момент. Хотя конечно, суицид сам по себе – это тоже пошлость. Причём безнадёжная.  Самое худшее, что обо мне будут говорить: «Под комической маской скрывалась трагическая личность». Бр-р-р… Вы знаете, представила – и сразу жить захотелось. (Берёт конфетку).
портниха – Может быть, пойдём всё закончим. Мне нужно ещё буквально несколько минут. 
Елена (тяжело вздыхает) – Пойдёмте.

(Возвращаются к зеркалу).

портниха (подставляет Елене стул) – Вы можете присесть.

(Елена садится, портниха достаёт из сумки образцы тканей и начинает их примерять Елене).

портниха – У вас теперь всё изменится: разные роли посыпятся одна за другой. Будете выбирать, что вам нравится.
Елена – Они и раньше сыпались. То-то и беда. Достаточно уже. Пора закругляться. Но, видите ли, самоубийство настолько истрепанный жанр, что если не хочешь опозориться, то не должно быть заметно, что это вообще самоубийство. Но с другой-то стороны, нет самоубийства – нет и месседжа. Надо очень аккуратно, чтобы догадались только те, кто… Что смешного? 
портниха – Лен, вы меня уж простите, пожалуйста… Я знаю, что вы – актрисы – очень любите интересничать и всё прочее. Про самоубийство я уже слышу не в первый раз. До вас меня этим пугала одна двадцатилетняя девушка самого цветущего и довольного вида. Мы ей шили миниплатьице. Я всё понимаю и могу подыграть, но только не надо лишний раз гневить Бога. И вот, кстати, зеркало просто так завешивать тоже ни к чему. Накличете на свою голову. 

Елена – Накличу и хорошо. Меньше проблем. 

портниха – Грешно так говорить, тем более, что столько людей могут вам только позавидовать.
Елена – Не мне, а тому, как удачно я пришлась к случаю. Просто надо было дать фильму как можно больше призов. А я вроде бы такое занятное недоразумение, неформат, да ещё и на антигламурной волне. В общем, то, что надо. При другом раскладе мне бы ничего не дали. Я ведь объясняла уже:  за то, чем я являюсь в действительности, премий не дают. 
портниха – Привстаньте-ка ещё разок. 

(Елена встаёт. Портниха снова берёт сантиметр и как будто начинает всё сначала).
Елена – Дорогая моя, что вы там ещё затеяли? 
портниха – Снимаю мерки на случай балахона. Сделаем два варианта. Один будет подарком от фирмы. 

Елена – Спасибо большое. Но вы смело можете ограничиться балахоном. При наличии балахона, брючный костюм я никогда не надену. 
портниха – Вы мне скажите только: что же все такие дураки? Никто не понимает, что ли ничего? 
Елена – Один добрый человек написал, что мое присутствие в фильме ломает стереотипы, что я привношу свой фирменный ироничный подтекст. На самом деле, я просто не гожусь на эту роль. Пустите-ка на секунду. (Достаёт газету). Вот, смотрите: «С удивительным мастерством актриса выразила глухую боль, тоску, внутреннюю тревогу своей героини…».

портниха – Ну вот. 

Елена – Подойдите к зеркалу поближе. Сюда. Сделайте вот так, вот. Немножко голову вниз. Та-а-ак. И глазами побегайте из стороны в сторону. 
портниха – Ой, помилосердствуйте!
Елена – Желание клиента – закон. Побегайте, побегайте. Не частите. Ага. Это внутренняя тревога. А теперь вот так: обречённо и с упрёком. Глаза в одну точку. Во-во-во! Видите – получается! Это глухая боль. А если чередовать, то получится трагическая глубина. 

портниха – Это у вас получится, а у меня нет.

Елена – Дорогая моя, как раз наоборот. Потренируетесь, оттрубите в театральном училище столько, сколько я, и у вас получится. А вот у меня не получится никогда. У меня всегда будет выходить не трагическая глубина, а издевательство над трагической глубиной. Как бы я ни билась. Это всё надо бросать. Неужели ещё двадцать или тридцать лет на это убить? 

портниха – Если хотите – бросьте. Только премию получите сначала в нашем костюме.

Елена – А там хоть…

портниха – Зачем же «хоть»? «Хоть» не надо. Будете заниматься чем-нибудь другим.
Елена – Чем?

портниха – Откуда же я знаю?

Елена – Ирка тут недавно придумала: «Тебе надо усыновить ребёнка». Я чуть со стула не упала. А она так горячо стала меня уговаривать. 

портниха – А почему нет? Средства у вас есть. 
Елена – Потому что, насколько я представляю, детей усыновляют для того, чтобы решить за свой счёт их проблемы, а не наоборот. 

портниха – А вы не рассуждайте. Возьмите ребёнка и всё. 

Елена – Это будет редкий случай, когда ребёнок предпочтёт остаться в детском доме, чем ехать к такой мамане. 

портниха – О-о-о! Ну-у-у вы крепкий орешек!

Елена – Что? Тяжело со мной? 
Занавес.
Действие второе.
Глубокая ночь. Скромная жилая комната. В глубине стоит диван. В углу – пеленальный столик для младенцев, на котором лежит пустая бутылочка с соской, разложены ползунки. Слева – закрытая дверь в соседнюю комнату. На полу лежит почти собранный чемодан. Ирина прижимает к уху телефонную трубку, закрывая её второй рукой. Сергей настойчиво пытается трубку у жены отнять. Оба в домашней одежде, у обоих очень уставший вид. Говорят эмоционально, но стараются не кричать, голоса приглушённые. 
Сергей – Дай мне трубку! Дай мне трубку!
Ирина – Тшш… Сейчас… Тшш… Она же услышит. Секунду, секунду… Ладно, Лен, я тебе перезвоню. (Отключает трубку). 
Сергей – Дай мне трубку! 

Ирина – Ну, всё, всё. Не кипятись.

Сергей – Что значит, не кипятись?! (Вырывает телефон из рук жены). Эта красавица знает, сколько времени?! У тебя дети маленькие! Дай, я ей сам скажу, чтобы она забыла этот телефон раз и навсегда! Если ты не можешь сказать! (Набирает номер).
Ирина – Да перестань ты, ради Бога. У неё там проблемы какие-то. Она собралась из театра уходить почему-то. Я не поняла, почему. 
Сергей – Уходить из театра?! Слава Богу! Может, будет меньше спектаклей. А то человек всё время в роли! Не отдыхает никогда. Ты слышала её автоответчик? 
Ирина – А что там? Набери ещё раз.
(Сергей перенабирает номер и включает громкую связь) 
Голос Елены – Вы позвонили самой молодой исполнительнице роли матери Раскольникова в фильме «Убийца», номинанту на премию «Впервые на сцене» за роль сумасшедшей жены Рочестера в спектакле «Джейн Эйр», исполнительнице роли Чумы в экранизации «Маленьких трагедий», обладателю приза симпатий молодых зрителей за роль Дурного предчувствия в пародийном короткометражном фильме «Гарри Поттер и страшный Кривохвост» и, наконец, просто красавице Елене Найдёновой. Оставьте своё сообщение после сигнала. Пи-и-ип…
Сергей (в трубку) – Лена, у меня не очень большой опыт общения с откровенными психами, подходов я не знаю, поэтому скажу напрямик: никогда не смей набирать этот номер. Ни ночью, ни даже днём!

Ирина – Спасибо тебе, Сереж, большое! Не было заботы, теперь надо перезванивать, объясняться, извиняться… Спасибо ещё раз! Я же говорила, что случилось что-то. Переутомилась она что ли? С Достоевским со своим  перепсиховала или с этой премией?.. Бог знает. Я понять не могу. Она ведь ко всему принялась ещё какие-то таблетки для похудения глотать. Ей дурно от них, голова кружится, давление скачет, а она продолжает! Я уж столько раз ей говорила… Один раз даже выбросила у неё всю эту гадость – она опять купила. Теперь ещё и трубку не берёт. Может ей там плохо? 
Сергей – Да спать небось пошла в отличие от нас!

Ирина – Иди и ложись, кто тебе мешает?!
Сергей – Да какой там ложись! (Смотрит на часы). Сейчас уже Натка проснётся. Да мне вообще спать осталось меньше часа. Лучше уже просто телек пойти посмотреть. Это ж надо, чтоб именно сегодня… Ты позволяешь этой дуре выводить меня из себя! Только, чтобы Леночку не обидеть. Вину свою воображаемую культивируешь! Тебе сильных эмоций не хватает что ли? 

Ирина – Она звонит сюда не от хорошей жизни. Ты-то тоже пойми. Вот теперь сиди и думай. Что там у неё на уме? Может они, конечно, напились там на вручении этой премии… Идея с уходом какая-то странная.
Сергей – Это не идея странная, а она сама странная. Вернее, изображает странную, чтобы ей больше сходило с рук. Кривляке, ломаке… 
Ирина – Ты меня слышишь вообще?  

Сергей – А «ухожу из театра», таблетки это что новый способ давить на психику? 

Ирина – Ты всё одно! А какой же тогда был старый способ, позволь спросить?

Сергей – А как же эта её манера всем встречным и поперечным рассказывать о том, что у неё нет талии, нет волос? Чего ещё? Рук, ног, головы. Я этот монолог уже наизусть знаю. Впечатление отвратительное: человек вываливает перед тобой все свои комплексы, и смотрит, что ты будешь с этим делать? Провоцирует, провоцирует… А ты постоянно ведёшься на это. 
Ирина – Зато ты не ведёшься. 

Сергей – Да, я отшил её один раз – она окрысилась, и хорошо! А то, что это такое: «Здравствуйте, я уродливая сестра вашей красавицы-жены». 

Ирина – А тебе, конечно, надо было нагрубить. Она же помощи просит. Ты не понимаешь что ли простых вещей? 
Сергей – Помощи? Знаешь, твои попытки облагородить её поведение никогда не были убедительны. 

Ирина – Конечно помощи! Она поэтому и выставила себя на всеобщее обозрение. 

Сергей – Ага-ага. Давай я тогда сейчас выйду на перекресток, и начну орать про свой шрам на ноге. 

Ирина – Да, конечно. Сравнил. 

Сергей – Что сравнил? А может у меня травма? Может, я с этим жить не могу?

Ирина – Шрамы украшают мужчин.

Сергей – Да-да-да-да! Шрамы украшают мужчин, глаза – зеркало души, кто рано встает, тому Бог подает… Подкинь ещё что-нибудь.

Ирина – Сто одёжек и все без застёжек.

Сергей – Ага. То есть нет: это не оттуда. 

Ирина – Извини. 

Сергей – Чёрт бы подрал… Это не имеет названия! Ты посмотри, что она сделала! Мы полночи с Наткой возились. Но это ладно. А вторые полночи заняла твоя Ленка! И ты мне будешь говорить, что она не вертит тобой, как хочет. Чёрт возьми совсем!
Ирина – Да не вертит она. Сто раз уже тебе объясняла. Она от меня понимания ждёт…

Сергей (срывается на крик) – Ах, простите, ах, извините! Понимания! 
Ирина (оглядываясь на закрытую дверь) – Тише. 

Сергей (приглушенно) – Ты же мне сама рассказывала, как она в детстве безобразничала. Чем она там в тебя запустила? Шахматами или чем? 
Ирина – Не в детстве, а подростком. Ей же меня всю жизнь в пример ставили: «Вот смотри, как Ирочка то, как Ирочка это…». Ирочка хорошая и правильная, а Лена – семейное позорище. Вот она подсознательно этот номер и отрабатывала. И шахматы, и вообще всё, что она тогда вытворяла, это неосознанно. 
Сергей – Господи! (Садится на диван). Я про «неосознанно» уже слышать не могу. Она невменяемая что ли? 

Ирина – Зачем ты всё время передёргиваешь? (Садится рядом). И мама тоже… Каждый смотрит на одно и то же со своей колокольни. Вот маму послушаешь, так: «Да что ты! Мы с отцом никогда никаких предпочтений никому не оказывали. Для Лены мы делали всё то же самое, что и для тебя». Но даже я помню, что крен в мою сторону был приличный.

Сергей – Да ничего ты не помнишь. Это тебе Ленка внушила, что был крен, а на самом деле не было, наверняка, ничего. А ты и рада стараться: всё ешь себя постоянно и ешь. 
Ирина – Чего там есть-то? Кто теперь Ленка, и кто я?

Сергей – Да брось ты… 

Ирина – Сереж, я бы и рада бросить. Но если откровенно, Ленка – несчастный, но талантливый человек, умница. А я? Да говорить не о чем и вспомнить нечего: школа, Плешка, сотовые телефоны оптом… Всё слилось в какую-то длинную тягомотину. А мама до сих пор на мои дни рождения произносит речь о том, как много надежд я подавала в детстве: «Ирочка могла стать кем угодно: и балериной, и фигуристкой, и гимнасткой, и артисткой…». Могла стать кем угодно, а стала продавцом сотовых телефонов. Ленка неординарная, а таких как я … Вечная победительница районных конкурсов. Пятачок за пучок. Я – никто, ноль. Вот Натка начнет задаваться вопросом, кто её мама?

Сергей – Да ничем она не начнёт задаваться. 

Ирина – Начнёт.

Сергей – Перестань. От мамы никто никогда не требует, чтобы она была… Софьей Ковалевской или… Анастасией Каменской. Ты свои эти проблемы на Натку не перекладывай. 

Ирина – Посмотрим. И ведь, что интересно: всё сошло на нет в одночасье, буквально за один присест. 
Сергей – В одночасье никогда ничего на нет не сходит. (Прикрывает глаза). 
Ирина – Очень даже сходит! Всегда сходит именно в одночасье. Вот ты подумай сам. Ходила я во Дворец пионеров рядом с домом. На хореографию как приличная девочка. Ты это всё знаешь. Так вот. У нас в группе было человек пятнадцать. Среди них была такая девочка Аллочка. Вот мы с ней там считались звёздами. Ты спишь что ли?
Сергей (Не открывая глаз) – Рассказывай, рассказывай. 

Ирина – Спишь?
Сергей – Хореография, Аллочка, и?

Ирина – В общем, она и я – солистки, всё в полном ажуре. С нами специально занимались, отдельные номера ставили. Мы с ней в конкурсах участвовали. Во время занятий наша хореограф только к нам по именам и обращалась, а все остальные были просто девочки: «Девочки, постройтесь по две. Девочки, встаньте в линию, первая позиция…». А так только: «Ира», «Алла», «Ира», «Алла». Я в масштабе своего таланта ни на секунду не сомневалась. И вот однажды, как раз на каком-то конкурсе, мы с ней выступили, а потом к нам в раздевалку зашли две тётеньки: «Здесь есть родители Аллы?». А у Алки мамаша была такая противная, высокомерная: «Да, а в чём дело?». Оказалось, что эти тётеньки из Хореографического училища: «У вашей дочки уникальные данные. Пусть приходит к нам в Училище». А мамаша на это: «Не знаю, не знаю. У нас были другие планы». А те тогда: «Мы насильно никого не тянем. К нам люди в очередь стоят. Но вы можете погубить настоящий талант. Ваша девочка имеет шанс стать второй Плисецкой». 
Сергей – Хочешь быть второй Плисецкой?

Ирина – Хочу. Все хотят, только не признаются. Короче говоря, с нового учебного года её отдали в это Училище. А у нас пошли легенды о чудо-девочке, которую без экзаменов взяли в Училище Большого театра! Всё это с придыханиями, громким шёпотом передавалось из уст в уста: «Какая молодец! Там же конкурс немыслимый!». 
Сергей – Зато сейчас, я думаю, нет никого. Вход свободный. 

Ирина – Сейчас – не знаю. Сейчас меня уже туда не возьмут. Ну вот. А ты говоришь…
Сергей – Трагедия ужасная. Это я понял. Не понял только, что случилось-то?

Ирина – Ну ко мне-то никто не подошёл, не стал умолять снизойти до сцены Большого театра! 
Сергей – А-а-а… 
Ирина – Бэ. На меня-то даже не посмотрели! Как будто я была в шапке-невидимке. До того момента я была не хуже Алки. То есть так даже вопрос не стоял. И дома мне всё время повторяли: «Господи, Ира, ну кого же брать-то как ни тебя?!» Мне это так вдолбили, что меня с тех пор уж сколько раз никуда не брали, а я всё продолжаю удивляться. 

Сергей – Куда это тебя не брали?

Ирина – Никуда. Мой звёздный час прошел лет двадцать тому назад. 

Сергей – Хорошо, что он у тебя был вообще. Мой почему-то всё откладывается.

Ирина – Ладно там. Ты знаешь, я иногда при посторонних начинаю громко разговаривать, много разговаривать, руками размахивать, улыбаться так, что рот потом болит… 
Сергей – Знаю.

Ирина – И я знаю, а ничего поделать не могу. 
Сергей – И не надо ничего делать, это даже симпатично. 

Ирина – Я как-то стала думать: откуда это? Оттуда. Я как будто костры сигнальные разжигаю, (машет руками) чтобы меня с проплывающего корабля заметили. На мне до сих пор шапка-невидимка. Как надели тогда…
Сергей – Не переживай. Такое со всеми случается. 
Ирина – А в этом Дворце пионеров педагоги ещё те, надо сказать! Наши с Алкой фотографии висели в фойе на доске «Наши лауреаты» или что-то в этом роде. Так после визита тётенек из Училища мою фотографию оттуда сняли, а Алкину увеличили и повесили на полдоски. Мою мне же и отдали: «Возьми на память». Премного благодарны! А мама недавно взяла и у себя дома эту фотографию на стенку повесила. Вместе со всякими моими грамотами и дипломами. Мне теперь туда хоть вообще не заходи. Осталось только рядом прибить копию моей трудовой книжки: «Старший координатор Отдела по работе с другими отделами». А последний диплом датирован 1992-м годом. Иными словами, в 93-ем я могла спокойно помирать. 
Сергей (Открывает глаза и вообще взбадривается). – Ну, конечно. Прекрасная мысль! Только чего 93-го-то было ждать. Прям в 92-м можно. Получила диплом – и вперёд. Я тебе могу одно сказать: если тебя мимо балета пронесло, то слава тебе Господи! Нарезала бы сейчас круги по сцене, пока глаза из орбит не полезут. Кто больше кругов нарезал, тот и молодец! (Ирина смотрит с упрёком и вздыхает). Не вздыхай, я ещё помню, как это выглядит. Этот вид искусства, на мой грубый взгляд, утратил актуальность уже лет двести как. Я так думаю. Но вот ты… Почему ты не стала балериной? Объясни ещё раз. 

Ирина – Да что ж такое! Потому что у меня был шок, когда меня не заметили. 
Сергей – Да? А тебе не кажется, что ситуация какая-то совсем уж… идиотская. Если твой балет был тебе так дорог, что же ты всё бросила? А? Из-за каких-то старых дур, которые чего-то сказали или чего-то не сказали? Люди горы сворачивают, когда им что-то действительно нужно. А ты? Если бы ты около этого Училища дневала и ночевала, двери туда выламывала, а тебя бы не взяли, тогда бы я понял. Но ты ведь к этому Училищу даже близко не подошла! 

Ирина – Ты как будто меня первый день знаешь. Не каждый может двери-то выламывать. 

Сергей – Может, может, и ты можешь. А где, кстати, была твоя мама, которая якобы тебя любила, а Ленку нет? Почему она не сказала: «Дочка, ты должна попробовать поступить в это Училище сама. Если ты не подходишь, то пусть нам скажут, почему. И тогда мы будем искать что-то другое». Нет, не так должно было быть?

Ирина – Да, ты знаешь, мама пыталась создать такое настроение, что, мол, мы себе цену знаем, а они ещё сами пожалеют.
Сергей – Так, и что?

Ирина – Я пошла заниматься фигурным катанием.

Сергей – И что-что?

Ирина – Да ничего! Мама потом сказала, что в профессиональный спорт идти нельзя.

Сергей – Тогда зачем ты пошла на это катание-то? Ни при чём тут ни тётеньки, ни дяденьки и вообще никто. Я думаю, что всё дело в ней. Я представляю этот вечный немой упрёк, этот парализующий взгляд. (Срывается на крик). Медуза Горгона! Василиск! 
Ирина – Ты всё неправильно понимаешь!

Сергей – Зато ты правильно! 
Ирина (Кивает в сторону закрытой двери) – Тише. 

Сергей (Сначала приглушённо, но постепенно сходя на крик). – Я ещё удивляюсь, что ты позволила себе замуж выйти, детей завести. Леночка ведь может расстроиться. Позволить – позволила, но видимо, что-то тебя грызло, потому что подоспела маразматическая идея с усыновлением. Странно ещё, что ты ей усыновить предлагаешь! Отдай своего! Чего там мелочиться-то? И мама ваша тебя тормозила специально, то есть неосознанно, как ты любишь говорить. Эти ваши нелепые начинания, никуда не ведущие, поза какая-то…  
А вот зато Лена твоя далеко пойдёт! Мне даже интересно, насколько далеко? Удивительно, какой источник вдохновения человек в зависти нашёл! Это ж сколько драйва! Какой мощный мотор внутри! Без зависти она бы никому интересна не была. А тут..!  

Ирина – Ти-ше! Если на то пошло, это не зависть, а чувство справедливости. 

Сергей – Значит, в чувстве справедливости – источник вдохновения. 
Ирина – Да, справедливости. Вот ответь: почему ей такая внешность досталась? Она же в этом не виновата. 

Сергей – Она прекрасно к своей внешности приспособилась и прекрасно ею спекулирует! Рынок сбыта – дай Бог каждому! 

Ирина – Только про рынок не надо: меня стошнит.

Сергей (срываясь на крик) – Мало того, что она тебя и так извела! Она ещё и на сцену взгромоздилась, в телевизор залезла! 
Ирина – Тише, в конце концов!

Сергей (продолжая кричать) – Сколько усилий, чтобы тебя подразнить! Ты не видишь что ли ничего?! Эти её бесконечные Офелии и Дездемоны – это же карикатуры на тебя. И цена этому кривлянию – ноль рублей, ноль копеек! Понимаешь, нет? Звонит в три часа ночи: «Ах, я ушла из театра». Боже мой, какая потеря для искусства! Нужно немедленно всё бросить и бежать к ней! И главное, что Ира действительно уже готова бежать! Как же - как же: «Лена была странная». Ты знаешь, бывают симулянты-самоубийцы. Они вместо того, чтобы из окна выпрыгнуть, начинают всем звонить, всех звать: «Я сейчас выброшусь из окна! Держите меня крепче!» Все пугаются, бегут, а им только того и надо. И Ленка твоя делает то же самое! Ты этого не видишь, психоаналитик доморощенный? Чего стоит одно только зеркало, которое у неё тряпками завешено! Но мне, конечно, особенно нравятся таблетки! Она наверное их по всему дому разложила, чтобы ты уж точно мимо не прошла, а? Где они лежали?

Ирина – На тумбочке в прихожей.

Сергей – В прихожей?! Ха-ха-ха! 


Ирина –  Да она их просто убрать не успела. Не кричи. 

Сергей – Да если бы она хотела похудеть, ты бы об этих таблетках никогда бы не узнала. Понимаешь? Она и не думала худеть! Это же опять: «Смотрите, до чего меня довели, как я страдаю!». Мне интересно, где она остановится? Она ведь тебя и так уже практически затоптала, в асфальт укатала. «Я никто, я ноль!». По тебе ещё разок чем-нибудь тяжелым проехаться, и готово!  
(Из-за закрытой двери раздаётся детское хныканье). 

Ирина (глядя на часы) – Ну, вот. Тебя же просили. (Направляясь к закрытой двери) Слушай, почему она всё-таки трубку не взяла? 
Действие третье
Сцена первая
Посередине сцены на изящном стуле в свете ламп сидит телеведущий. Лицо его торжественно-печально. Играет тихая приятная мелодия. 
Телеведущий (медленно, делая многозначительные паузы) – Это недавняя история. Прошло всего три года с момента её трагической развязки.  

Актриса Елена Найдёнова за свою недолгую артистическую жизнь успела сыграть всего одну заметную роль в кино. Это даже не была главная роль в фильме. Однако эта работа была настолько яркой, что она даёт нам основания считать эту актрису редким и очень незаурядным дарованием. 
Впервые на неё обратили внимание в 95-м году, когда она участвовала в «Грозе» Островского – спектакле, поставленном силами совсем юных актеров, большинство из которых были студентами и вчерашними выпускниками театрального училища. Она играла Кабаниху. В её героине не было ничего хрестоматийного, ничего заученного и ожидаемого. Тогда были ещё особенно сильны стереотипы, навязанные советской школой, советским театром и кино. Зритель был приучен к тому, что Кабаниха – воплощение зла, тёмного царства, деспотизма. Она же играла несчастного, уставшего от жизни человека, человека, которого никто не любит. Сквозь её наигранный гнев, наигранную агрессию просматривалась слабость. Спектакль был ученический, Найденова несколько выпадала из его общего рисунка, но тем самым она оказывалась выше простенького замысла, выше своих партнеров. Актриса обещала вырасти в выдающееся явление русской сцены. 
За этим последовало множество проходных ролей. В основном это были роли в популярных комедиях, причем, чего уж греха таить, самого разного, в том числе и весьма низкого, пошиба. Но искра божия сверкала в ней всегда. Благодаря истинному таланту, она никогда не была статисткой, никто не мог бы назвать её просто сериальной актрисой. 
И, наконец, её единственная заметная работа в кино – роль матери главного героя в фильме «Убийца» – последней экранизации «Преступления и наказания». Она создала образ, который соперничает на экране с образом Раскольникова. По степени напряженности, по невероятной выразительности, по внутренней насыщенности. Её героиня – человек, который страдает, боится, мечется внутри себя, мечется внутри окружающего хаоса, ищет в нём опору, пытается понять, разглядеть что-то, что от него скрыто, хочет, но никак не может повлиять на ход событий. Она сыграла свою героиню такой, какой была она сама – беззащитной и потерянной. Она сыграла себя. Вернее не сыграла, а просто раскрыла. Публика наконец увидела её подлинное лицо, которое она долгое время прятала за маской комика.  

Елена была одиноким человеком. Пожилая мать и старшая сестра – единственные близкие ей люди. Но сестра ревниво относилась к её известности, к её таланту, к её успеху. 
В ночь смерти Елена звонила своей сестре по телефону. Ночные звонки не бывают случайными. О чём они говорили? Нам это неизвестно. Но скорее всего сёстры поссорились. На автоответчике актрисы имеется запись звонка, сделанного несколько позже мужем сестры. Это безобразная запись: он кричал, угрожал, оскорблял её. Всё это не делает чести этой семье. …
В ту ночь, сразу после вручения престижной премии «Успех», с актрисой произошёл несчастный случай. Она хотела убрать полученную статуэтку в шкаф, на верхнюю полку. Елена была человеком самоироничным, она никогда не демонстрировала – не выставляла и не вывешивала – свои награды. Все они хранились на самой дальней полке. Для этого ей пришлось встать на стремянку, на её верхнюю ступеньку. По какой-то причине Елена не удержалась на ней и упала. А падая, она сильно ударилась головой об острый угол подоконника. Этот удар оказался смертельным. Вокруг этой трагедии ходило много сплетен. Распространялись упорные слухи о том, что Елена якобы покончила с собой, что это было скрытое самоубийство. Это нелепое предположение. Самоубийства не было. Почему она упала? Возможно, у неё закружилась голова, возможно, она случайно поскользнулась… Гадать бесполезно. Однако же позволю себе предположить, что роковую роль сыграл тот самый звонок. Этот сгусток человеческой зависти, человеческой злобы, ненависти. По всей вероятности, стоя на стремянке, она услышала его, поторопилась спуститься, оступилась… Грубые слова, которые неслись из автоответчика и которые обрушили на неё самые казалось бы близкие люди, - последнее, что слышала Елена Найдёнова в своей жизни. 
Так в очередной раз повторилась вечная история хрупкого гения, таланта и завистливой воинствующей бездарности. Эта история парадоксальна: посредственность всегда губит талант, но при этом всегда же  остается в проигрыше. Посредственности не под силу отнять у гения или присвоить себе его дар. 
Елену Найдёнову ждали новые роли, новая жизнь. Но всему этому не суждено было сбыться. Нам на память осталась лишь одна её работа. И теперь мы можем только вечно сожалеть о том, что она уже никогда не сыграет, а мы никогда не увидим её главных, больших ролей. 
(Голос телеведущего замолкает, лампы гаснут, тихая приятная мелодия становится громче).

Сцена вторая
Кабинет дежурного врача в психиатрической клинике. На диванчике перед маленьким телевизором сидит первый мужчина в белом халате с чашкой чая в руке. Из телевизора доносится тихая приятная мелодия, но голоса ведущего уже не слышно. Мелодия сменяется рекламной заставкой. Входит второй мужчина в белом халате.

Первый мужчина в белом халате – Помнишь сестру Найденовой, актрисы? Ирину.
Второй мужчина в белом халате –  А как же. Только её вроде уже давно не было. 
Первый мужчина в белом халате (Кивает в сторону телевизора) – Надо думать, скоро будет. 
Второй мужчина в белом халате (Глядя в сторону телевизора) – А я уж думал, от неё отстали. 
(Раздаётся звонок мобильного телефона. Первый мужчина в белом халате достаёт телефон из кармана).

Первый мужчина в белом халате (в трубку мобильного) – Да, Сергей, да, можно сказать, жду вашего звонка.

Занавес.
Ольга Бугославская
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