Нескрытая камера
(добрая шутка в одном действии)

(Две женские роли)
                                                                                                                                                              КАРТИНА ПЕРВАЯ
Загорается свет. В глубине сцены заключенная. На ней шорты, полосатые гольфы с «пальчиками», пижамная куртка в цветочек; на руках и ногах кандалы.На протяжении всего спектакля она декламирует стишки типа:

             Торчание ложечки из мороженного

             Наталкивает на размышления,

             Но мыслить надо поосторожнее:

             Не пошло и не прямолинейно.

Пусть эти четверостишия сочинит актриса.(актер?)

 Маникюрной пилочкой она пилит цепь. Обкусывает зубами ноготь, той же пилкой подтачивает и его. Неожиданно обращается к публике

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Зря приперлись, меня еще не сегодня повесят. Еще целых две недели.

        Я тоже надеялась, что всё будет, как-то побыстрее, а выходит дольше, чем ждать страховки за разбитую машину. Не подумайте, что я ною, здесь совсем не плохо, мне даже нравится: тихо, пьяные соседи не орут, трезвые стены не сверлят, постельное бельё стирать не надо, посуду мыть, за электричество платить… халява. Только, вот, куклу мою отобрали, очень по ней скучаю. Она, то есть – он у меня с детства жил. Такие… на руку надевают, голова пластмассовая, сам тряпочный, нос карандашом, волосики желтенькие. Отобрали. Зато фломастер остался, потом покажу.
Можно, я не буду торжественно представляться? Я же не спрашиваю, как вас зовут, и моё имя – не ваша забота.

       Кстати, о фломастере: каждое воскресение ко мне приходит монахиня из местного задрипанного монастыря. Зовут: сестра Маргарита. Обращает меня в истинную веру, дурища. Икону притащила

           Показывает фото: полный пляж народа, как Сочи в сезон

          Сама на неё и молится, когда приходит, бормочет, бормочет что-то, потом – бух башкой об пол. Её лбом, если использовать его в мирных целях, метро продолбить можно. И книжки приволокла для просветления в мозгу: (показывает) Н.Л.Глинка «Общая химия», Смирняков «Спутник грибника», Русско-немецкий словарь, «Бетман возвращается», инструкция к стиральной машине и что-то ещё не по нашему. Золотая женщина. Скоро придет – сами увидите. Если бы она ещё не пыталась накормить меня монастырской кашей, цены бы ей не было. После четырех лет строгой диеты сожрать одним махом полкило крупы! От этого, пожалуй, разжиреешь до свинского состояния, а я хочу болтаться на веревочке, как осенний листочек. Имею право? Вот и сопротивляюсь, как могу. Прошлый раз так цапнула её за ногу – любо-дорого посмотреть. Ей теперь месяц стыдно будет перед настоятелем юбку задирать.

         Мне вас отсюда совсем не видно

  Подходит к зрителям, всматривается в лица
       Похоже, моя дочка сегодня опять не пришла. Она добрая девочка, не хочет смотреть, как издеваются над мамочкой. Ничего, на казнь она явится, не пропустит. Если встретите мою дочуру, скажите, что это случиться через две недели. Так и скажите: «Ровно через две недели». Она поймет, она – умница. В Интернете, как у себя дома, не забывает вынимать фумигатор из розетки, уборка в квартире каждую неделю, свет в туалете выключает. Умница.
        О! Слышите? Не слышите? Да, нет, не шаги, ходит она тихо, за то сопит громко. Это от обжорства. Перепостничала, блин.

                    Появляется сестра Маргарита. В руках у неё миска и деревянная ложка, через плечо перекинуто полотенце.

СЕСТРА: Добрый вечер, друзья! Позвольте мне от лица нашей обители приветствовать вас в нашей скромной камере смертников. Я сестра Маргарита, расскажу вам всё о жизни моей подопечной. Вы своими глазами проследите тот тернистый путь, который она проделает, под моим чутким руководством, от глубокой закостенелости в своих пороках, до полного и добровольного раскаяния. Но сначала, в качестве, так сказать, самопрезентации, немного о себе: (звучит медляк) в пору моих девических заблуждений я была примой-балериной одного очень большого театра.
              Проделывает танцевальные «па»

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Удивительно, как это она ещё помнит, что такое «девичество», а танцевала наша Маргоша в затрапезном кабаке.

СЕСТРА: Потом на меня снизошла благодать, и я покинула сцену.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Даже для шалмана оказалась бездарной, вот и турнули. Жаль. Профессия проститутки куда целомудреннее её нынешних занятий, да, и ей к лицу.

СЕСТРА: Но, вернемся к моей подопечной. Посмотрите, как смирно она сидит, как робко, даже трогательно смотрит на нас. За что же это ангельское создание угодило в наш последний, так сказать, земной приют обреченных?

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Меня приговорили к смерти за любовь к жизни.

СЕСТРА: Может быть это страшная ошибка? Роковое стечение обстоятельств? Нет, нет и нет!!! Это человеческое, с виду, существо виновно в двух нечеловеческих, по своей жестокости, убийствах. Первой жертвой стал примерный семьянин, отец двоих детей. Она проломила ему голову пивной кружкой в присутствии его несчастных крошек. Войдя во вкус, это чудовище растерзало ни в чем не повинную одинокую старушку.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Да, не терзала я её! Шмякнула кирпичом по голове, бедняга не мучилась ни секунды.

СЕСТРА: И, не смотря на все это, обитель, в моём лице, постарается на ваших глазах спасти эту заблудшую, но бессмертную душу.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Интересно: кто ей тексты пишет? 
СЕСТРА: И так – я начинаю!

ЗАКЛЮЧЕНАЯ: Щас попытается запихнуть в меня кашу и утромбовать поплотнее.

СЕСТРА: (ставит перед заключенной столик с миской, повязывает полотенце, набирает в ложку каши, подносит ко рту заключенной. Впервые обращается к ней.)

Сорока-ворона кашу варила, деток кормила. Этому да…

    Заключенная вертит головой, мычит, потом хватает сестру за шею и прижимает лицом к столу. Обращается к публике

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Дело в том, что я очень сильно заикаюсь, так, что почти не могу говорить, а, когда волнуюсь, совсем не могу. У меня необычная форма заикания: на гласных и согласных одновременно. Говорят, что так не бывает. Меня даже специально обследовали, ещё до тюрьмы. Ничего путного не выяснили, но факт остается фактом. Каждый раз я пытаюсь сказать этой суке: «Я не стану жрать твою дерьмовую кашу!», а получается только мычание. Это бесит. Благо – продержаться осталось всего две недели. Ещё два посещения – в следующее воскресение и в день казни. Конечно, она сможет ещё поглумиться над трупом, но мне уже будет всё до задницы. 
    Сестра выворачивается и скручивает заключенную

СЕСТРА: Прошу прощения, друзья. Приступы немотивированной агрессии могут ещё иметь место, но опасаться вам нечего. Как видите, я владею психотерапевтическими приемами, нормализующими психическую деятельность.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: (в скрученном виде) Прикиньте: наша праведница верит в переселение душ и прочую хрень. Она уверена, что в прошлой жизни была цветком сирени и её опыляли бабочки. Жаль, что сейчас её никто не опыляет, глядишь – не осталось бы времени на спасение моей бессмертной души, которая скорее всего – просто миф, попытка увековечить себя любимого, страх  окончательной смерти, делающей бессмысленной всю жизнь.

        Если встретите мою дочку ( у меня ведь есть дочь – совсем взрослая девочка), скажите ей, что это случится через две недели; и ещё, что мама просит у неё прощения. Я так толком и не объяснила ей – откуда берутся дети . Плела что-то про аиста и про капусту.
СЕСТРА: (снова подносит ко рту заключенной ложку с кашей) За папу, за маму…
           Заключенная опять мычит и вертит головой

ЗАКЛЮЧЕННЯ: Папу-маму я прекрасно помню. Образцовые супруги, идеальные родители; у них, в своё время хватило ума  оставить меня в покое. Они, уж точно, не были на столько немощны, чтобы не суметь скушать кашу самостоятельно, и лопали, собственно, за милую душу. Нет смысла делать это за них.

Берет в рот ложку каши, вторую, третью, хлопает себя по щекам и выпускает её фонтаном

СЕСТРА: Возникает разумный вопрос: к чему тратить силы на это гнусное, бесполезное создание? Что хорошего она сделала в жизни? Что оставит после себя грядущим поколениям? Она никогда не работала, семьи у неё нет. Камера смертников – закономерный итог бессмысленной, бессовестной жизни. Так во имя чего я трачу на неё силы своей просветленной души? Я отвечу вам – не знаю! Но я должна употребить на это все свои выдающиеся способности.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: (вставляя в уши затычки, кричит)  Сильно рекомендую сделать то же самое. Сейчас она начнет петь душеспасительные гимны, считает, что у неё волшебный голос. В детстве, наверно, с ней жестоко пошутили, а я теперь мучайся.

Сестра поёт

       Убедились? Часами так может. Мечтает спеть дуэтом с Монсерат Кобалье. Я как-то сказала, что хочу брать у неё уроки вокала, так эта чукча притаранила кипу нот, а когда узнала, что я не собираюсь петь, обиделась и не разговаривала со мной минут, аж, пятнадцать. Самые счастливые пятнадцать минут моей жизни.
    Заключенная зачерпывает ложку каши и суёт её в рот сестре, та медленно пережевывает. Заключенная сует вторую, сестра пережевывает быстрее, бросается к миске и сжерает всё. 

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Ну, вот. Самое страшное на сегодня закончилось. Теперь: торжественная часть, мой еженедельный бенефис, мой триумф почище, чем у римских полководцев.
      Сейчас Маргоша проикается и начнет корячиться перед иконой на прощание. И тут на сцене появляется мой фломастер, помните?

Сестра оживает, очень медленно проделывает танцевальные «па», падает ниц перед фоткой

        Отличный красный фломастер, сто лет им пользуюсь и ещё столько же…Ах, ёлки…столько же не получится. Ну, и черт с ним. Дело в следующем: каждый раз, когда она тыкается мордой в пол и задирает задницу, я рисую ей там цветочек. Ещё ни разу она не ушла от меня с нераскрашенной жопой!
       Рисует цветочек, сестра взвизгивает, как будто её приложили утюгом, завывая уходит

     Смешно, правда? Даже в моей зачуханой жизни есть свои радости
                                                ЗАТЕМНЕНИЕ
Картина вторая
Заключенная насвистывает и пилит кандалы.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Как думаете: получится? Успею за неделю? Я уже довольно много пропилила, и, чем черт не шутит, может к следующему воскресению меня тут не будет. Что вы так смотрите? Конечно, бред, но надо же чем-то заниматься

       Почему надзиратели в тюрьмах такие уроды? Я имею в виду – чисто внешне. Почему красивые мужики и бабы работают где угодно, только не в тюрьме? Я видела красивых дворников, контролеров в троллейбусе, приемщиков стеклотары, даже одну очень симпатичную продавщицу мясного отдела. У нас же – такие хари! Я на их фоне – мисс совершенство, это, конечно же, радует, то есть радовало бы, если бы тут было бы что-нибудь похожее на зеркало.

         Надо понимать так, что моя дочь и сегодня не пришла. Вообще-то, я не отказалась бы ее повидать. Скажите ей при случае: «Мать не отказалась бы повидать тебя.» Она совсем на меня не похожа, иногда мне казалось, что это какая –то не знакомая девочка, чужая, не моя. Бывало – присяду вечером на краешек ее кроватки вместе с Кариком и начинаем ей  сказку ей какую-нибудь рассказывать, (Карик – так куклу мою зовут) а она смотрит на меня умными глазенками, кивает: «Дура ты, мамочка, безмозглая, как твой ободранный Карик»     
        Не понимаю – зачем им понадобилась моя кукла? Изъяли по акту о конфискации имущества. Больше изымать было нечего, но на фига им облезлый, тряпочный уродец?  Фетишизм в законе,ёлки. Может, мы с ним, и правда – два сапога – пара?
       Вам не кажется странным, что я не рыдаю в подушку, не вою душещипательный блатняк? Подушки у меня нет, только тюфяк, а спеть могу попробовать. Я, конечно,  не сестра Маргарита, но могу попробовать. Пробую:
                                       За меня невеста отрыдает честно,

                                       За меня ребята отдадут долги,

                                       За меня другие отпоют все песни,

                                       И, быть может, выпьют за меня враги

Высоцкий, а настоящих блатных песен я не знаю. Я, ведь, тут первый раз, да и то случайно, что бы не говорила по этому поводу наша подружка Марго. Проболталась я по пьянке, а дочка… очень честный ребёнок. С детства её учила: все тайное становится явным. Каждый день ей пишу . Не отвечает. Думает, что мама сердится. Глупенький птенчик, да я её за всю жизнь ни разу не наказала, мороженое всегда покупала по две порции. Ей потом гланды вырезали…
        Кстати, о письмах. На днях получила послание от святой Маргариты. Вот оно. Отличный дизайн. Клянусь – оно даже духами немного пахнет, хотя, по идее, должно вонять ладаном. Предлагает продать фломастер, морда. Вернее, поменять на велосипед. Не спорю, круто было бы ехать на эшафот на собственном велике, но фломастер не продам ни за какие коврижки. Без него я долго не протяну. Так что послала я в ответ Ритусе один воздушный поцелуй и три воздушных Fuck you.

             Может, моя малышка шлет мне ответы по электронной почте?

           Чуете – завоняло. Сейчас припрется, крыса. Кто-то сказал: «Нельзя дважды войти в одну и ту же реку». Чухня. Большинство людей проделывают это ежедневно, ежеминутно повторяют прожитое тысячи раз с тех пор, как одна кретинка-обезьяна взяла в руки палку-копалку.

           Появляется сестра Маргарита. Танцует под композицию Г.Бреговича «Калашников». Раскланивается, благодарит публику
 СЕСТРА: Рада, очень рада видеть вас, дорогие свидетели и, я не побоюсь этого слова, участники нашего экспериментального лечебного курса. Вы не ослышались – именно лечебного. Мы с сестрами решили считать нашу подопечную не преступницей, а тяжело больной. Гуманно не правда ли?
ЗАКЛЮЧЕННАЯ:  Тварь. Где теперь мой Карик…

СЕСТРА: Правда очень и очень опасной больной. Нам даже пришлось повесить на дверь табличку с подробным описанием её преступлений, чтобы обслуживающий персонал не строил иллюзий на счет этой особы. Мера, отнюдь не лишняя. Был прецедент. В первый же день своего пребывания здесь она соблазнила охранника
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Во, трындит-то. Я бы, может, и соблазнила, если б он не был импатентом

СЕСТРА: и он, вместо того, чтобы наколоть ей порядковый номер, как принято, сделал татуировку какой-то омерзительной твари

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Морской конек –  существо, уносящее в мир фантазий. Хочешь ощутить твердую почву под ногами – построй воздушный замок

СЕСТРА:  Существует авторитетное мнение, что татуировка с личным номером может быть использована не только в такого рода заведениях, но и в повседневной жизни.  Это станет не только удачным приобретением в социальном плане, но и недорогим оригинальным украшением.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Не… таких родить нельзя… такие размножаются посредством агитации (кто это сказал, не помню) или получаются  путем клонирования какой-нибудь аномальной особи.
СЕСТРА: Чуть не забыла – сегодня проводится эксклюзивная акция. Сбор средств на поддержание научных разработок в сфере клонирования человека. Каждый, купивший сегодня дисконтную карту за 100 рублей, в дальнейшем будет клонирован бесплатно. Можно, также внести добровольное пожертвование на любую сумму.

           Обходит зрителей с консервной банкой

По активнее, пожалуйста, подумайте о пользе генетического конструирования. Оно, как минимум, исключит появление особей с ярко выраженными садистскими наклонностями (показывает на З.) Совершенные ею зверства – главное подтверждение необходимости подобных исследований.

          Уходит. Во время монолога заключенной сервирует шикарный стол
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Был теплый осенний вечер, приятно-шизофренический, как все осенние вечера. Я сидела в открытой кафушке не далеко от дома, лакала паршивый виски с лимоном. Даже нежный младенческий лепет, долетавший с близлежащей детской площадки не нарушал моей вечерней медитации. Всё закончилось бы как всегда - безобидным пьяным дебошем, если бы не нарисовался этот хмырь. Прилично одетый, в меру упитанный мужчина в полном расцвете сил (не Карлсон, разумеется, а жаль – на того рука бы не поднялась) Сел за соседний столик, взял себе светлого пива, двум малышам лет пяти, шести пиццу и Колу. Наверно, только что забрал детей из садика. Примерный отец, каждый день до семнадцати ноль - ноль на работе, потом – телевизор, ремонт утюга, ужин, игра в «Монополию» с детьми, по вторникам и пятницам -  супружеские обязанности, по выходным – дача. 

          Если долго повторять одно слово, оно теряет смысл. Попробуйте долго смотреть на один  предмет, и он исчезнет. Может не весь сразу, частями… Это происходит из-за таких червяков, они медленно, но планомерно протирают дыры во всем, что их окружает. Говорят – я оставила его детей сиротками, разве это не лучше чем быть протертым до дыр? 

        А старушка кормила возле подъезда голубей, и я её пожалела. За долгую жизнь она так и не научилась быть одинокой, жалкое было зрелище.
        Нет никакой реки, в которую можно входить. Однажды, дважды, трижды… пересохла, остались мутные вонючие лужи, в которых мы пытаемся плавать стилем баттерфляй.

       Стол накрыт, сестра усаживает за него заключенную
СЕСТРА: Прошу не побрезговать скромным угощением: икорка свежайшая, устрицы – будут пищать во рту

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Гадость какая, бедные устрицы.
         Кому-то, кто нас всех пережевывает, наверно, тоже нравится, как мы пищим.
        Сегодня я, точно скажу ей, что не стану есть её дерьмовую кашу. 
СЕСТРА: Мраморная говядина

                 Сует кусок под нос заключенной, та мычит

Бедняжка все время пытается что-то сказать, но не может – совершенно лишена речи из-за врожденного слабоумия. Наверно, хочет поблагодарить администрацию города за чуткость и заботу.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Ну, сучара! Я, может, и слабоумная, но не на столько, чтобы не понять, что эти перепуганные устрицы – та же самая каша. У меня гастрономическое чутье с детства. Мне бабушка взбивала сметану с сахаром и говорила, что это – мороженное. Наивно полагала, что я верю, а я думала – игра такая. Когда я попросила настоящего мороженного, не из сметаны, бабуська опупела на всю жизнь

       Сестра хлопает шампанским, наливает два бокала

СЕСТРА: Предлагаю тост!
           Заключенная медленно выливает свое шампанское сестре за шкирку

Я хочу выпить за смирение – добродетель избранных. Сказано: «Если ударили тебя по правой щеке – подставь левую»
         Своё шампанское сестра, тоже, выливает себе за шиворот

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Красотка! Подставь левую… А что делать, если дали пинка под зад? Повернуться передом? Вот он – секрет непорочной жизни!
СЕСТРА: Предлагаю второй тост!
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Правильно – между первой и второй…

СЕСТРА: и произнести его хочу от лица нашей бессловесной больной. Друзья, второй тост всегда пьют за родителей, но, поскольку заключенная по документам является круглой сиротой,  родителей у неё, соответственно, нет

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: и она отпочковалась от забора…
СЕСТРА: то давайте от её имени поблагодарим тех чудесных людей, которые не хуже отца с матерью заботятся о воспитании нашей подопечной – за администрацию нашего округа! УРА!!!
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Ураааа… Именно так и поступают все нормальные родители: рубят любимому дитяте башку, за то, что он тырил варенье из погреба. Ураааа… Карика зажилила и ни гу-гу, сволочь. Когда она, наконец, нажрется и отрубится? 
СЕСТРА: Скажу вам по секрету: у нашей пациентки есть еще одна странность. Она испытывала необычную привязанность к старой игрушке, такую, даже, знаете – патологическую… ну, вы понимаете о чем я? Когда укладывают куклу с собой в постель… Её, в лечебных целях, конечно же изъяли, и пациентке сразу стало легче
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Верни куклу, сука.
СЕСТРА: Третий тост, дорогие друзья – за тех, кого с нами нет. Выпьем не чокаясь за нашу подопечную 
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Совсем долбанулась, родимая на вредной работе

СЕСТРА: она, по сути, давно покинула наш мир

           Выносит траурный венок, надевает на шею заключенной

Мы сохраним память о ней, как назидание нашим детям. Почтим память усопшей минутой молчания, прошу всех встать

                          Звучит траурная музыка
ЗАКЛЮЧЕННАЯ(нервничает):Эй! Аллё! Я туточки! Я жива! Мне ещё целая неделя осталась, целых семь дней, даже – семь с половиной! Скажите моей дочке, что мама жива еще до следующего воскресения! 
СЕСТРА: Прошу садиться. Мы все, конечно понимаем, что это – акт символический, призванный продемонстрировать – как далека наша пациентка от мира нормальных людей,

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Нет нормальных, нет людей, нет мира, да, собственно и войны-то приличной нет. Кончилась. Остались слизь и слякоть – вторсырьё. И еще – мой Карик. Верни Карика, мурло. 

СЕСТРА: А ведь в первом классе у неё была грамота за отличную учебу и примерное поведение.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Как раз тогда я поняла, что служить примером для других – работа скучная, тяжелая и  неблагодарная. Пусть  другие рожи висят на доске, почета; предпочитаю болтаться на перекладине. Слушайте-ка, мне пришла в голову гениальная мысль(первая за всю жизнь): а, что если взять и удавиться самой, раньше срока!? А!? Они-то, наверно уже приглашения разослали на это мероприятие,речь подготовила минут на сорок, а тут такой «УПС»

СЕСТРА: К сожалению, с тех пор всё резко изменилось…  Мы даже хотели, по-началу, изъять у нашей заключенной ремень и шнурки, дабы избежать возможной попытки суицида, но потом решили, что врожденное слабоумие не предполагает таких сложных действий

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Не было у меня ни ремня, ни шнурков.  А повеситься самой мне просто слабо. Дремучий инстинкт самосохранения. Ну, скажите: на что мне эта неделя? Жрать и гадить?   Разве что – дочка придет навестить. Я говорила, что у меня есть дочь? Если встретите мою маленькую, скажите, что мама удавится сразу после того, как она придет меня навестить.
СЕСТРА: Позволю себе продолжить

   Пытается засунуть заключенной в рот кусок пищи, та удирает от неё в кандалах. Закл.   Падает, сестра грохается на неё.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Помните, я говорила: если долго смотреть на один и тот же предмет – он исчезнет? Так вот, СЕСТРЫ МАРГАРИТЫ ЭТО НЕ КАСАЕТСЯ!!! Она будет жить вечно, Аминь.
        Сестра, в том же положении лежа, исполняет романс «Отцвели уж давно хризантемы в саду» Заключенная пытается из-под неё выбраться

ЗАКЛЮЧЕННАЯ:  Подловила, гадина, когда до затычек не добраться 

       Запевает марсельезу. Сестра за шкварник тащит заключенную к столу
СЕСТРА: У меня еще один тост.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Алкоголичка.

СЕСТРА:  За доверие! Ведь наша подопечная в каком-то смысле доверила нам свою судьбу

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Во, блин, даёт! Доверила, как червяк рыболову.
СЕСТРА: Даже, можно сказать – свою жизнь. Так доверяется ребенок матери, тяжело больной – опытному врачу, попавший в беду – своему адвокату, а бесприютные души – Богу. Но оказанное доверие возлагает на нас с определенные обязанности. Если человек раскрывается нам навстречу, обнажает, так сказать, свою душу, какой бы она не была, мы обязаны обнажиться в ответ.

          Музыка. Сестра танцует стриптиз. Заключенная засовывает ей в рот по одной устрице (так, как суют деньги в трусики) В конце танца сестра допивает шампанское из горла и падает перед иконой.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Наконец-то.  Куда я засунула свой фломастер? Каждый раз, ведь приходится перепрятывать. Вот. Жаль, что один. Я бы ей весь зад художественно оформила. 

             Рисует цветочек. Сестра, завывая уползает.

      Мне иногда её жалко. Честно. Лет через сорок она будет, как та старушка, кормить голубей, и прекрасно знает это. И боится. Крутится, пыжится, пытается не думать о будущем, вместо того, чтобы привыкать и учиться быть одинокой. Это ведь не беда, не трагедия, как к этому принято относиться. Одиночество – как врожденная хроническая болезнь, вроде гастрита. Обостряется в неблагоприятных обстоятельствах, но присутствует всегда. Если регулярно и правильно питаешься, приступы редки, а санаторный режим, вообще сводит проявления к минимуму, но, тем не менее, иногда случается. Хронь есть хронь. Мы окружаем себя хорошими людьми, ходим в клубы, театры, ездим на пикники, но в самый разгар хорового исполнения «Ой, мороз, мороз» понимаем, что вокруг никого нет. Не спасает даже присутствие того самого, любимого, единственного… во время обалденно-романтического свидания, вдруг, как обухом по голове… это оно – одиночество.

                                         ЗАТЕМНЕНИЕ

КАРТИНА ТРЕТЬЯ

Вопль в темноте: «Суки, суки, суки, АААА! Суки!»
ЗАКЛЮЧЕННАЯ:  Они украли мой фломастер. Падлы. Пробрались, пока я спала. Почему камеры не запираются изнутри? Я хотела завещать его моей доченьке. Позовите моего адвоката! Черт… у меня никогда не было адвоката. Ни одного. Только прокуроры, судьи, а вот теперь еще и палачи, до кучи. Грязные ублюдки, моя девочка осталась ни с чем. Надо было не спать, не спать, караулить. Не думала, что буду так сладко хрючить в ночь перед казнью, надо же быть такой непробиваемой бегемотиной.    И заменить нечем; скоро придет сестра Маргарита, ёлки. Разве кирпича кусок попробовать.
 ( пытается отломать кусок от стены, не получается)

        Да, я не Монте-Кристо, и это жалко. 
     Прицеливается пилочкой для ногтей себе в палец. Бросает пилочку

Нет. Не могу. С детства боялась брать кровь из пальца. А Марго, наверно, смогла бы. Хорошо быть идейным, ни каких тебе вопросов и сомнений. 

       Передайте моей девочке, что мамочка не уберегла её наследство. Вы не знаете, она не собиралась сегодня придти?  Хорошо, если не придет. Говорят -  удавленники писаются и какаются, стало быть и я обделаюсь. Это я, которая учила ей проситься на горшочек.

       Знаете, сегодня я, пожалуй, попробую эту кашу. С одного раза не разжиреешь. Очень любопытно узнать – какая она на вкус, раз люди едят её всю жизнь и не чирикают. Видок и запах у неё, конечно, отвратные, но кто знает… Я когда-то не решалась даже лизнуть фейхуевого варения, то есть (пардон) – варения из фейхоа. Оно выглядело как болотная жижа, но на вкус оказалось  нежным и внезапно-экзотическим.  

       Паршиво мне без фломастера. Что я буду делать с нашей девочкой-Маргариткой? Пилочку-то оставили – не дураки…плетью обуха…эх. Когда уже она появится. До сих пор не опаздывала. Скорее бы уже, скорее. Сил нет. Я, все-таки, очень боюсь.  Жаль – из-за проклятого заикания мне так и не удалось послать сестру Маргариту вместе с её кашей. Сегодня даже пытаться не буду, съем, то-то она удивиться. Речь толкнёт, подходящую к случаю.
                   Появляется сестра Маргарита вся в белом

 Добро пожаловать, выдра. Странно, но я к ней привыкла. Не скажу, что полюбила, попритерлась, как притираются к постели, на которой приходится долго спать.

СЕСТРА: Господа! Вот и настал тот торжественный момент, ради которого мы собрались здесь. Сегодня наша подопечная освободится от необходимости влачить своё жалкое существование.
        Напомню, что вы можете приобрести у меня билеты на концерт с участием звезд нашей эстрады, который состоится сразу после процедуры в летнем театре за колесом обозрения.
                       Развешивает афишки

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Э! Каша где? По дороге, что ли все умяла?

СЕСТРА: Сегодня особенный день, мы постараемся облегчить, по возможности, страдания этой несчастной. Учитывая её нежелание (совершенно нам не понятное) питаться благословенной монастырской пищей, мы не стали предлагать обычный обед. Вообще ни какого предлагать не стали! Мы, ведь не звери, как пишут о нас некоторые мелкие газетенки.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: За что такая непруха? Мне уже интересно, дай, хоть попробовать.

                  Дергает сестру за подол и мычит, обращаясь к ней

СЕСТРА: Не за что, милая, не за что. Посмотрите – для такой страдалицы жизнь только в тягость.

                    Гладит заключенную по голове, подводит к иконе, та сопротивляется

         Тебе предстоит встреча с создателем, предстань перед ним во всей чистоте раскаяния
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Мне предстоит крематорий и бомжовые похороны. В лучшем случае! А то, просто зароют, как собаку
 СЕСТРА: Наши гуманные законы предусматривают исполнение последнего желания приговоренной. Вы спросите: как же мы узнаем её желание, если она не может говорить? Это не просто, но я сейчас попробую угадать
                    Делает пассы руками

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Чего долго гадать-то. Набила бы тебе морду и умерла счастливой, вот и всё желание.

СЕСТРА: Я знаю! Внимание! 

           Торжественная музыка. Сестра выносит Карика и бросает заключенной. Заключенная хватает его, прижимает к себе, смеётся, плачет.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Они тебя вернули, они тебя вернули.

       Если встретите мою любимую доченьку, передайте ей, чтобы шла на хер.

     Надевает куклу на руку, она «оживает», тоже начинает плакать и обнимать заключенную.

Ну, ну, маленький, успокойся, ты опять со мной. Хватит реветь, давай-ка – поздоровайся с присутствующими. Молодец! Скажи: ты скучал по мне?
Заключенная здесь и дальше говорит за свою куклу

КАРИК: Скучал.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Прочитай зрителям какой-нибудь стишок. Пожа-а-алуйста.

                               Карик кривляется
КАРИК: Не хочу я читать никаких стишков.
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Давайте все вместе попросим нашего артиста! (призывает публику похлопать в ладоши) Не упрямься, все тебя просят, даже сестра Маргарита.

КАРИК: Ну, ладно. Внимание, внимание! Почтеннейшая публика! Перед вами выступает знаменитый артист – Кар-р-рик! Я прочту вам стихи собственного сочинения!

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: (дергает его за рубашку)  Не надо собственного. Там первые две строчки – полное дерьмо, а третью и четвертую мы, пока не сочинили.

КАРИК: Тогда – из классиков

                              Здравствуй, Дедушка мороз,

                              Борода из ваты.

                              Ты подарки нам принес,

                              Пи…

           Заключенная перебивает
ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Давай-ка, что-нибудь другое, сейчас ещё не Новый год.

КАРИК: Трагическое!

                                Не долго мучилась старушка

                                В высоковольтных проводах.

                                Её обугленную тушку

                                Нашли «тимуровцы» в кустах.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Где ты понабрался этой дряни. Тимуровцы… откуда ты взял это нехорошее слово? Вот надеру тебе уши.

КАРИК: Нет у меня ушей. Тебе не надоело поясничать?

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Это я поясничаю?! А кто только что…
                               Сестра перебивает

СЕСТРА: Ваше время истекло, прощайтесь.
КАРИК: Не отдавай меня, тебе же без меня плохо. Ты же меня любишь.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Не ной, не отдам. Никогда больше тебя не отдам.

                                        Пауза

    Прижимает к себе куклу, бредет к фотографии, опускается на колени, касается лбом пола.

СЕСТРА: Свершилось! Вы все свидетели! Свершилось! Ради таких моментов стоит жить! Дамы и господа, друзья! Дорогие друзья! У меня есть высочайшее предписание: в случае полного и добровольного раскаяния заменить смертный приговор на более мягкий. Раскаяние и духовное возрождение очевидны! Привожу приговор в исполнение.

                    Достает фломастер, разрисовывает зад заключенной цветами, та не шевелится
Вот, и всё! Но, уважаемые присутствующие, мы должны сдержать своё Обещание по поводу казни через повешение. Не зря же, в конце концов, вы все сюда пришли. Мы так и поступим, только это будет носить условно-символический характер. Поверьте – будет, даже, интереснее.

       Перекидывает через балку веревочку, делает петлю, вырывает из рук заключенной куклу, вздергивает её в петле. Заключенная подползает и смотрит на висящего Карика
УРА, господа! На это мы прощаемся с вами. Представление окончено.

       Поворачивается, чтобы уйти.

ЗАКЛЮЧЕННАЯ: Я! Не стану! Жрать! Твою! Дерьмовую! Кашу!

               Сестра впервые слышит её слова, а не обычное мычание, и оборачивается; заключенная снимает разрисованные шорты, швыряет, садится под виселицу и повторяет:

Я не стану жрать твою дерьмовую кашу, я не стану жрать твою дерьмовую кашу, я не стану жрать твою дерьмовую кашу, …
                                           ЗАТЕМНЕНИЕ

КОНЕЦ
