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Действующие лица

Нерон.

Голос.

Действие первое

Аскетичная сцена. 
Нерон. (прислушивается. Пауза). А, молчишь?... Молчит... А ведь говорил часами, пока в голове не начинало звенеть, как в сенате во время обсуждений или как в гроте на берегу Тибра. Странное дело, вот уже четырнадцать лет, как Голос меня оставил, а я все не могу привыкнуть к его отсутствию. 

Мне было шесть лет, всего шесть... Как же это жестоко - в шесть лет  проворачивать такие штуки!... Я лег спать, все выбирал - на левом заснуть или на правом боку. На левом мне снились красивые сны, словно я пою на большой арене,  толпа ревет, а я рукой, мановением останавливаю 

это рев и пою!.. А на правом я засыпал быстрее и утром голова не болела. Вот так лежу на спине, размышляю, насколько может размышлять мальчик шести лет, 

и тут голос! Да громко так: «Луций Домиций Агенобарб»! Я не сразу понял, что это ко мне обращаются, не привык к полному имени...

Это жестоко - говорить с маленьким мальчиком, который верит в Ромула и Рема, боится Юпитера и Венеру, который ничего не может рассказать своей мамочке любимой, потому что она не поверит, решит, что в ее сына вселился какой-то злой дух... Это жестоко - потом, когда мальчик уже привык, почувствовал,  что он избран, его бросить, не откликаться на его мольбы, плач, зов...

Но, собственно, я догадался - тогда как раз собирались убить Калигулу и потом уже убили. Вот после воцарения дядюшки Клавдия, этого полоумного слизняка, который теперь меня усыновил, где-то через полгода, Голос и умолок. Да, вот так внезапно, без всякого предупреждения, без зацепок на будущее...

Но теперь, когда Клавдий вдруг, ни с того, ни с сего меня усыновил, когда он уже явно тронулся умом, когда моя мамаша взяла над ним власть...

Он был моим другом, моим даймоном, которому я поверял свои мысли, свои мечты… Потом я прочитал об этом у Платона... Неужели он послал Сократа на смерть? 

Заставил принять цикуту вместо власти над Афинами? 

Но ведь не стал бы он тратить время на мальчишку шестилетнего, если бы не  имел в виду в будущем...

Но с тех пор я всегда сплю один. Не хватало прослыть сумасшедшим, который разговаривает во сне... Да и с друзьями как-то трудновато - ведь каждую минуту  прислушиваешься, не раздастся ли голос, не вернется ли иной друг,  товарищ, единственная преданная мне душа...

Собственно, поэтому я и не хочу его слышать, мне есть чем заняться, кроме как слыть за идиота, как дядя Клавдий... Так, может, это и была цена, которую он заплатил? Он император, но ничего не может? Он только кукла в чужих руках? Шестнадцать лет он нами правит, и постоянно выкидывает такие штучки, что мы диву даемся... Правда, потом оказывается, что так и надо было- прирезать жену, канал построить... Так что если бы  гарантию, что я больше его не услышу, я бы... Просто жил, наслаждаяссь жизнью... Путешествовал, в далеких городах заходил в харчевни, выпивал чашечку кофе, слушая, как грубые мужланы болтают на своих варварских языках...
Голос. Луций Домиций Агенобарб! 

Нерон (холодно). Зови меня Нерон!

Голос. С чего бы это? Ты не рад меня слышать? 

Нерон. Рад-не рад... Зови меня Нерон! 

Голос. И ты ничего не хочешь узнать о здоровье своего приемного отца, императора Клавдия? 

Нерон. Мне неинтересен этот тыквоголовый болван. Тем более, что он как раз в это время обжирается своими любимыми грибочками.

Голос. А вдруг среди них окажется ядовитый, и старикан откинет копыта? 

Нерон. Тем лучше. Он мне надоел! 

Голос. Твоя жизнь тебе тоже надоела, мой милый Луйий Домиций Агенобарб? Император жив, а если кто-то услышит тебя, не миновать доноса и смерти... Ужасной смерти…
Нерон. Ты разговариваешь со мной- это значит,  что императором буду я. 

Голос. Мало ли с кем я разговариваю, щенок! Я еще не принял окончательного решения! 

Нерон. Решил ты или нет, я у тебя один. Выбирать больше не из кого. 

Голос. Какой ты! Наивный! А Марцелл? Он все таки родной сын императора, а прочие родственники? 

Нерон. Ну если ты заговорил со мной после стольких лет отсутствия, значит, я и есть лучший кандидат.
Голос. С каждой минутой ты становишся все хуже и хуже. А жаль- я ведь и правда на тебя рассчитывал. Прощай! 

пауза. 

Нерон. Да нет, ты меня не испугаешь, буду тверд и спокоен. Я ведь помню, какая была резня, когда убили Калигулу. Эти бледные  окровавленные лица до сих пор у меня в памяти. Калигула был зверь, немудрено, что все вокруг  озверели. А дядя Клавдий — не могу называть его отцом, язык не поворачивается, дядя Клавдий робок и мягок. Его преемнику будет легко взять власть. 

Голос. Ну хорошо. Я буду звать тебя Нероном. Ты не поддался на уловку. Молодец! 

Нерон. Дешевая разводка. 

Голос. Простые уловки- самые эффективные. Ты это еще поймешь, император Нерон.

Нерон. Пойму, когда стану императором. 
Голос. Ты уже им стал. 

Нерон. А... дядя Клавдий...

Голос. Они грибов откушали и умерли. В эту самую минуту.

Нерон. А Марцелл? 

Голос. Убит.

Нерон. Убит? Как?

Голос. Так. Солдаты зарезали его в своем доме по твоему приказу. 

Нерон. Я не давал такого приказа! 

Голос. Да? Неважно. Теперь ты будешь выступать как убийца отца, матери и своего соперника. Так будет легче придти к власти твоему преемнику. Солдаты легко вручат ему власть. 

Нерон. Но я не убивал свою мать, я не убивал Марцелла! 
Голос. Но они мертвы. Как и твоя сестра. 

Нерон. Ее за что? 

Голос. Каждый оборот мысли должен быть осмыслен. Только так. Каждый раз кто-то должен отдавать свою силу, свою жизнь, свои мечты и помыслы на дело государства. Вот для них и нужна приманка, огонек такой, маячок, тот, кто разыграет все как по нотам, кто укажет путь. Сегодня- это ты, чудовище. Люди устали от слизняка Клавдия. Солдаты- а теперь именно они наша сила, легко пойдут за тобой- грубым и жестоким, пришедшим к власти,  чтобы удовлетворить свои прихоти, а заодно и чужие. 

Нерон. Но ведь я такой добрый, ты же знаешь... Я вообще хочу петь... на сцене...

Гллос. Ты и будешь играть на сцене, ты и будешь добрым, только все это будет выглядеть как прихоть, как незаслуженное, подстроенное, ненастоящее. Хотя, признаю, певец ты хороший. 
Нерон. И что же, я должен играть свою роль? Так банально? А ты? 

Голос. А я буду с тобой до конца. Я буду слушать тебя. Угождать тебе... Такова моя судьба. 

Нерон. Так ты не властен над собой? Надо мной? 

Голос. Увы, нет. Приказывай, император!

Нерон. Тогда приказываю- ты должен сделать все, чтобы я остался в памяти людской как человеколюбивый император, как добрый пастырь, как друг народа. Пусть Рим падет, но моя честь да не будет поколеблена!

Голос. Зачем? 

Нерон. Ты меня неправильно понял. Я  люблю людей. Я хочу, 

чтобы прервалась череда кровавых ужасов, которыми так полна история, потому что не хочу, чтобы это повторилось со мной! Тогда люди меня обожествят! Не так как Августа, на самом деле! Тогда с высоты небес я смогу восстановить идиллию золотого века! 

Голос. Все будет сделано!

Нерон уходит.

Голос. Какой артист великий погибает! 

занавес. 

