                          Отставка

                                      одноактная пьеса

                                   Действующие лица:

Ведущий ток-шоу «Трибуна»

Огоньков, политтехнолог

Сверчков, политолог

Зевакин, лидер партии «Сила и воля»

Преображенский, лидер партии «Свободная конкуренция»

Штучкин, лидер партии «Милосердие»

Знаменский, журналист, называющий себя независимым

Яна Сверчкова, ведущая телепрограммы «В гостях у звезды»

Актеры-статисты в качестве телеаудитории, некоторые из них произносят реплики в конце пьесы

Действие происходит на съемках политического ток-шоу «Трибуна». На сцене – ведущий, отдельно сидят специально приглашенные гости программы и отдельно - аудитория. Когда ведущий предоставляет слово гостям, они встают, закончив свою речь, садятся. Аудитория хлопает гостям, когда они заканчивают свои выступления.

Ведущий: Здравствуйте, уважаемые телезрители! Вы смотрите очередной выпуск ток-шоу «Трибуна», где мы обсуждаем насущные проблемы с политиками и учеными и, конечно же, с вами, граждане нашей страны. Звоните нам по телефонам: 5-5-23-27 и 5-5-27-23. Высказывайтесь! Мнение каждого мы обязуемся довести до сведения президента. А сейчас слово предоставляется… (сбивается) Нет-нет, простите, это прямой эфир, для начала я должен сказать, почему мы все здесь собрались сегодня. Как вы видите, передача вышла не в свое обычное время, а гораздо позже. Произошло то, чего не ожидал никто. Накануне президентских выборов ныне действующий президент нашей страны отправил в отставку правительство. Что это значит? Чего нам теперь ожидать? Лидер партии «Сила и воля» господин Зевакин, слово предоставляется вам. Все это время вы были в жесткой оппозиции президенту и правительству, как вы прокомментируете этот шаг?

Зевакин (скептически, кивая в сторону Огонькова): Вы у этого господина спросите. Очередной политический трюк в его стиле. Пиар-акция, так говорят в Америке, вы ведь там учились своим махинациям – как обмануть население, что бы такое придумать, чтобы на президента в очередной раз обратили внимание? Жизнь не становится лучше, президент знает, что народ – не дурак, люди давно прозрели и поняли, что нынешняя власть для них бесперспективна, что ждать им от этих людей уже нечего. Вашего босса, господин Огоньков, не выберут во второй раз, все соцопросы показывают, что преимущество на стороне нашей партии. Какой у вас выход? Срочно придумать что-нибудь этакое, чтобы народ поверил – правительство, мол, в отставку отправят, назначат новое, все переменится. А пока новое правительство раскачается, да начнет делать что-нибудь, к этому времени уже выборы президента пройдут, и на этой фальшивой волне якобы перемен народ сделает выбор в пользу насквозь прогнившей нынешней власти. Да ничего не изменится, избиратели! Слушайте нас, не поддавайтесь на провокации господина Огонькова и им подобных. Плевать им на вас, им своя шкура дороже.

Огоньков (хитровато улыбаясь): А вам? Вам своя не дороже, а, господин Зевакин? А то я сюжет-то напомню про ваши счета в Швейцарии.

Зевакин (побагровев от гнева): А все ваши штучки! Черный пиар – так это у вас называется?

Огоньков: Где это – у нас?

Зевакин: Понятно, где. Там, где таких как вы учат. Сидите тут, ухмыляетесь… Сколько вам в ЦРУ заплатили?

Ведущий (поспешно): Ну, все, господа, господа… Итак, лидер партии «Сила и воля» утверждает, что отставка правительства – это обман избирателей. Так ли это? Слово предоставляется господину Преображенскому. Ваша позиция не всем ясна. То вы за президента, то против… вот нынешний его шаг вы как прокомментируете?

Преображенский (осторожно): Ну… мы посмотрим. Ведь главное – результат. Кого он назначит теперь. Для нашей партии самое главное – продолжение курса реформ.

Зевакин: Грабительских, варварских, скотских реформ!

Ведущий: Вы уже высказались. И потом еще у вас будет время.

Преображенский: Для нас важна не конкретная кандидатура, а убеждения, цели, задачи… Вот господин Зевакин все эти годы обрушивался на реформы. Но между тем именно эти реформы ему помогли. Как вы жили тогда, до реформ, и как сейчас живете? Сюжет про Швейцарию я-то видел, положим…

Зевакин (стучит кулаком по столу): Вранье! Очередное вранье, наглое и бесстыдное.

Ведущий: А не кажется ли вам странным, что обнародование информации про счета в заграничном банке произошло сейчас, накануне выборов? Ведь не секрет, что партия «Сила и воля» основной конкурент на выборах нынешнего президента. Кому выгодно бросить тень на них?

Зевакин: Вы еще спрашиваете? Вон на него посмотрите. (кивает в сторону Огонькова, тот невозмутимо улыбается)

Преображенский: И все же вернемся к теме. Наши избиратели – это те, кто выиграли от реформ. Их по нашим подсчетам десять процентов. Они за нас. И если прежний курс правительства будет продолжен…

Знаменский (хохочет): Ну, вы даете… 

Ведущий (недовольным тоном): В чем дело, господин Знаменский? Сначала у нас выступают лидеры партий, потом уже независимые эксперты, а потом – вы, журналисты.

Знаменский: Преображенский выборы просто профукал из-за этой своей попугайской риторики… какие десять процентов, когда за вас два с половиной проголосовало? И знаете, почему? Потому что те самые десять выигравших от реформ, на которых, вы рассчитывали и большинство которых только в столице и обитают, - это аполитичные пофигисты. Они ходят по клубам, в солярий… политика им всем по барабану. Рассчитывать на этих менеджеров, всяких там СЕЙЛС… или как там они еще себя величают по заграничному… просто глупо. И не удивляйтесь, что проиграли. Меняйте риторику – побольше про пенсионеров, бюджетников, в клип вставьте бабушек из деревни, врача, учителя… эта карта – беспроигрышная. Эти и телек смотрят, газеты читают, на выборы ходят, доверчивые как дети. Уж вы-то могли бы сообразить, не дурак вроде...

Преображенский: Ну что ж, замечание справедливое, эти выборы мы проиграли. Но на самом деле за нас куда большее число людей, чем те, кто пришли голосовать. И следующие думские выборы это покажут, я просто уверен. 

Ведущий: Но вы-то какие цели преследуете, для чего сейчас заговорили об этом?

Знаменский: Да тошно смотреть, как такие, как Огоньков, Сверчков и Зевакин и Штучкин народ водят за нос. 

Ведущий (ядовито): Поэтому вы подсказываете Преображенскому, как это делать – водить народ за нос. Он вам симпатичнее, что ли?

Знаменский: Не так противен, как остальные. Хотя вообще все одинаковы. Не пойму – что их слушать? Опять как начнут лапшу на уши… что будут сейчас… ПЕРЕМЕНЫ ТИПА… Да мы их в гробу видали – все эти огоньковские перемены. Спектакли одни. Очередное Show must go on устроили на ночь глядя. Лучше б людям поспать дали, им на работу завтра. Это же вы трепологией зарабатываете, а кто-то, может быть, тяжким трудом.

Сверчков: Что за детский сад, в конце концов? Господин Знаменский, ваши выходки уже сорвали ведущему не одну передачу, а он все вас зовет и зовет, для чего? Не пойму.

Огоньков: А его народ любит, он вроде как правду-матку…

Знаменский (возмущенно): Что значит – «вроде как»? Это вы здесь в игры играете.

Огоньков (с хитрой улыбкой): Ну-ну… успокойтесь. Ведь я ничего не сказал. Пусть Преображенский продолжит.

Преображенский (подмигивает ему): Мы, конечно, не лучшим образом подготовились к выборам, я это признаю. Виноваты не только наши враги, но и мы сами. Но что же это тогда получится, если все партии будут использовать одни и те же образы, аргументы, лозунги. Как народу тогда делать выбор, а, господин Знаменский? Представьте – смотрит человек предвыборный клип по телевизору, там старушки, бомжи, беспризорники, трактористы… Смотрит другой клип – там то же самое. Смотрит третий – и там точно так же. Абсурд. Вот президентская кампания к этому и свелась – все кандидаты говорят одно и то же, буквально слово в слово. Конечно, народу проще проголосовать за нынешнего президента, ведь он говорит то же самое. Лучше черт, которого знаешь, чем черт, которого не знаешь. 

Ведущий: Давайте все-таки вернемся к теме. Отставка правительства. Вы верите, что это – желание президента сменить политический и экономический курс?

Преображенский (пожимая плечами): Лучше всего господин Огоньков ответит. Его ведь стратегия. Он для чего президенту все это посоветовал? Чтобы отвлечь внимание от других кандидатов на пост президента? Тогда он своей цели добился. Смотрите, что получается – все сейчас обсуждают только того, кто в Кремле сидит. Будет он менять курс или не будет, что это значит или не значит вообще ничего? О его конкурентах речи вообще нет! Их не обсуждают. И это умно.

Ведущий (смеется): Да что же это такое? Кому бы я ни задал вопрос, все отсылают меня к Огонькову. 

Огоньков (равнодушно): А что же здесь удивительного? Мы живем мифами, в том числе и о политтехнологах. Господа Знаменский, Преображенский, Зевакин и прочие… верьте, не верьте, я не всемогущ. Образ серого кардинала из Кремля живет только в вашем воображении, но переубеждать вас я не собираюсь, если вы в это верите. Верьте и дальше.

Ведущий: Ну, что ж… По-моему, пришло время высказаться и лидеру партии «Милосердие». Итак, мы вас слушаем, господин Штучкин.

Штучкин: Преображенский сказал сейчас, что все кандидаты на пост президента говорят одно и то же… Нет, он невнимательно слушает. А жаль! Нас вот уже сколько лет не слышит никто, а мы…

Знаменский (громко, бормочет): Опять завел свою песню…

Ведущий: Господин Знаменский, у вас будет время высказаться, да вы и так уже всех заучили – что им говорить и что делать. 

Сверчков: На похоронах главнее покойника.

Яна Сверчкова: Это точно.

Знаменский (хохочет): Папа, дочка, вы еще выступите, успокойтесь. Уж вам-то тут слово дадут. А мне – вряд ли, вот в прошлый раз обещали, а я так и просидел молча всю передачу, так что не буду я дожидаться милости от ведущего, меня вечно тут зажимают, сказать не дают.

Огоньков (ехидно): А накипело, наверно… ох, накипело… Ну, просто «Не могу молчать!»

Знаменский (стушевавшись): Что вы этим хотите сказать?

Огоньков (пряча улыбку): Ничего, ничего…

Ведущий: Продолжайте, господин Штучкин.

Штучкин: Партия «Милосердие» - это единственная политическая организация, которая во главу угла ставит не материальное благополучие граждан, а их духовное богатство. Оно возможно только тогда, когда церковь не будет отделена от государства…

Ведущий: Простите, что вмешиваюсь, но вашу предвыборную риторику мы уже слышали во время думской кампании. Нас сейчас интересует другой вопрос.

Штучкин: Я как раз к тому и веду.

Преображенский (ядовито): Очень долго ведете. Сначала богатства церкви раздали бы неимущим, потом бы болтали о том, нужны они, не нужны… а то вашим попам сколько ни дай, все мало.

Штучкин: Я – человек верующий, меня обидеть нельзя. 

Преображенский: Подставите левую щеку? 

Зевакин: Не оскорбляйте чувства верующих, господин демократ… или как вы там себя называете…

Знаменский (угрюмо): А вы-то что попов защищаете, вон уже и кандидат ваш, Смирнов, стоит в церкви, слезу пускает. Коммунист, тоже мне! Это ж не ваша идеология. Что за эклектика – вы еще и фашизм сюда намешайте, некоторые из ваших уже отличились… Смех и слезы, Зевакин, что за идеологический винегрет вы сварили? Интернационализм и атеизм – вот вы за что должны агитировать.

Зевакин: За что мы должны агитировать, мы сами знаем, а борзописцы наподобие вас…

Ведущий: Ну, все, хватит, хватит… Господин Штучкин, итак, как вы относитесь к отставке правительства?

Штучкин: А может быть, это знак? 

Ведущий: Знак свыше, вы хотите сказать? Неожиданный взгляд на проблему.

Штучкин: Знак, чтобы мы задумались, что происходит? 

Ведущий (устало): О, нет, господин Штучкин, мы каждую неделю здесь собираемся и только и делаем, что думаем и говорим о том, что происходит в стране. Сегодня мы обсуждаем конкретный вопрос. Отставка правительства Ермакова. Я хочу вас вернуть к этой теме.

Штучкин: Мне известны взгляды, если так можно выразиться… скорее, это можно назвать заблуждениями этого человека.

Ведущий: Кого? Ермакова?

Штучкин: Увы. Правительством руководил человек, не скрывающий, что он очень далек от евангельского учения, от истины, от того света, который должен был озарить его душу… 

Ведущий: Значит… я правильно понимаю? Теперь президент должен назначить на эту должность…

Штучкин: Истинно верующего. Только тогда мы поддержим его. Наша партия «Милосердие» уникальна в том смысле, что мы – исключительно за духовное благо нации.

Ведущий: А с материальным достатком это никак не связано?

Штучкин (с горящими глазами как актер, играющий лихорадочно исступленного больного): Кто ценит то, что дает ему Бог, тот богат. Вспомните «Преступление и наказание». Раскольников спрашивает у Сони, а что ей бог дает? А она… Все дает! Вот как сказала. И много ли у нее было? Как видите, ей хватало и этого. А все лишнее Богу же и отдала бы, пожертвовала, в храм отнесла бы на дело Божие, на его процветание на земле и благоденствие…

Ведущий (пряча улыбку): Я думаю, зрители поняли вашу позицию… А теперь – слово известному политологу господину Сверчкову. 

Сверчков: Давайте разберемся – что сделало за эти годы правительство Ермакова и пользовалось ли оно доверием населения? Обратите внимание – президенту большинство россиян доверяет, правительству – нет. О чем это говорит?

Ведущий: О том, что на Руси верят в сказку про доброго царя и злых бояр, и эта вера неистребима. Вы же сами так говорили в прошлой передаче, разве не помните?

Сверчков: Помню, конечно. Но можно и копнуть глубже… 

Знаменский (многозначительно): А!.. Глубже… 

Сверчков: Да что же это такое? 

Ведущий: Господин Знаменский, вы уже столько наговорили, что я не представляю, что еще можно добавить. Я подумаю, предоставлять ли вам слово в конце передачи.

Знаменский (вздыхая): Ладно… молчу. 

Сверчков: Если проанализировать политическую ситуацию в стране, расстановку сил перед выборами, то вывод, который навязывает нам господин Зевакин… и ему подобные, будет ложным. Президенту нет нужды идти на такие меры, чтобы повысить свой рейтинг. Его рейтинг и так выше, чем у всех его конкурентов, вместе взятых.

Зевакин (стучит кулаком по столу): Знаю я, как такие как вы, эти циферки подтасовывают. Но избиратели не дураки! И они вам не верят… (презрительно) сладкоголосые птички Кремля. Что вам известно о нуждах народа, о том, что на душе у простых людей? Вы из кабинета роскошного не вылезаете, о своей же стране всю информацию из интернета да из телевизора черпаете… и откуда там еще… тоже мне, политолог! На улицу выйдете, людям в глаза посмотрите. В деревню езжайте, в село… там простой русский мужик вам в рожу и плюнет.

Ведущий (растерянно): Еще одно слово, и слова лишу… то есть… в общем… запутался я.

Сверчков: Балаган прекратите. Сейчас не предвыборная агитация.

Ведущий (пытаясь сгладить ситуацию): Вот я лично в недоумении… господин Сверчков, вы рассудите нас как политолог. Вроде как речь у нас не о выборах, а об отставке правительства Ермакова, но в то же время… сейчас самый разгар президентской кампании. Можно ли отделить одно от другого? Действия президента связаны с этой кампанией или же нет?

Сверчков: Президент знает, что его выберут.

Зевакин (громовым голосом): Это народ решит, а не вы!

Сверчков: Зевакин, да вы успокойтесь, посмотрим потом, кто был прав… ну так вот. У президента были некие обязательства перед предшественником… и он должен был их выполнять. Свой первый срок он вынужден был продолжать тот курс, который начали до него… но он делал все, чтобы улучшить жизнь в стране, все, от него зависящее…

Знаменский: Какие еще обязательства? А поконкретнее можно?

Зевакин: Ясно, какие! Ворье на свободе оставить. 

Знаменский: Вы о себе, о счетах своих?

Зевакин (снова краснеет): Да сколько можно об этих счетах? Провокация это. Я знаю, чьих рук это дело.

Ведущий: Я правильно понял, господин Сверчков, в течение первых четырех лет президента чуть ли не силой заставляли выполнять некие обязательства…  

Знаменский: Как-то туманно вы говорите о них…

Сверчков (поморщившись): К чему все так вульгаризировать… для чего пояснять? Знаете, это как в анекдоте: «Маленькая стрелка на шести, большая на двенадцати».

Знаменский: Ох, умеют политологи изворачиваться. Но вы могли бы и половчее, ведь лет пятнадцать уже с телеэкрана не слезаете.

Штучкин (подняв палец вверх): Слушайте, слушайте! Президент вступил в сделку, едва не продав свою душу… самому Искусителю, ну а теперь…. он узрел… что искуситель-то – вон кто… (показывает на Огонькова, тот хохочет в ответ, все смеются, на Сверчкова никто не смотрит, о нем все забыли)

Сверчков (с раздражением): К чему тут мистика, господин Штучкин? Наш президент, конечно же, верующий человек, я это уважаю, но я говорю совсем не к тому… 

Знаменский: Переклинивает вас, Штучкин, уж таких исступленно верующих у нас пять процентов не наберется. Вот вы их и не набираете. 

Ведущий (Сверчкову): Так к чему вы ведете?

Сверчков: Совершенно ясно, что президент теперь чувствует себя намного свободнее и увереннее, чем четыре года назад.

Ведущий: А почему? Ведь могут не выбрать.

Сверчков: Сказал же, не могут. Не может такого случиться. Абсурд. Полный бред. Ну, кого выбирать – Зевакина, Преображенского, Штучкина и прочих там… извините, конечно, но отнюдь не политических тяжеловесов… уж о карликах политических я помолчу. Вы помните, наш уважаемый политтехнолог господин Огоньков говорил об этом в одной из прошлых передач…

Зевакин (разводя руки в разные стороны): Он же в Кремле зарплату получает. Что еще он может сказать?  (все смеются)

Преображенский: Ну, ясно что. Что в Кремле Гулливер сидит, тут, понимаешь ли, лилипутики.

Сверчков: Отрицать очевидное просто бессмысленно. Народ уважает президента и доверяет ему, нравится вам это или нет.

Ведущий: Извините, господин Сверчков, обычно вы как-то красноречивее… неужели же все, что вы можете сказать, это – признание в любви президенту?

Сверчков: Да просто мне не дают говорить. Или перебивают… вот и приходится повторяться… Правительство Ермакова свою роль сыграло.

Ведущий: Какую же роль?

Сверчков: Роль… поддержки президента на первых порах.

Знаменский: Дурдом какой-то… в какой еще стране правительство назначают только для того, чтобы оно поддерживало неоперившегося политического птенца в лице президента? У вас то еще признание-то, господин Сверчков. Вы за кого президента держите?

Сверчков: Вы вульгаризируете все, что я говорю, понимаете слишком прямо… 

Ведущий: Честно сказать, я и сам недопонял.

Огоньков (выразительно смотрит на Сверчкова): Не подготовились, так зачем выступать?

Сверчков (нервно): У нас же прямой эфир, речь, естественно, несколько… сумбурна… мы все на эмоциях. 

Ведущий (подмигивает Огонькову): Ну, ладно. Потом добавите, если захочется. А сейчас я вижу, что Яна Сверчкова, телеведущая, хочет выступить. Яночка, ждем.

Яна Сверкова: Я хотела бы возразить господину Знаменскому. Почему это он дает такие советы лидеру партии «Свободная конкуренция»? Бабушек там использовать или бомжей каких-то… да вы о чем? Это партия, которую должны олицетворять такие, как я, молодые, успешные и креативные, которые в этой жизни чего-то добились сами, а не ноют все время, чтобы зарплату им кто-то повысил. Вот я лично от президента жду только гражданских свобод, а материальный достаток… уж это частное дело граждан. Кто не умеет, его проблема. А президент здесь причем? И не надо навязывать всем свое мнение, что люди успешные аполитичны, вот еще! Я, например, пойду на выборы, и проголосую за президента.

Ведущий: Я предвосхищу вопрос Знаменского. Всем известно, что работу на телевидении просто так люди не получают… вот вы, например… может создаться впечатление, что вам помогли… 

Знаменский (запальчиво): Уж дочка Сверчкова могла бы и промолчать, так нет – в каждой бочке затычка. Вы действительно думаете, дорогуша, что сами добились чего-то? Без папы, без связей его на самом высоком уровне… вплоть до Кремля?

Яна Сверчкова: Ну, так и вам помогли, и я знаю, кто… так что вы тоже молчите. Однако я рот вам не затыкаю. И всем помогли… из тех, кто находится здесь. 

Ведущий (осторожно): Возможно-возможно… но вы думаете, это правильный принцип жизнеустройства?

Яна Сверчкова: А вам чего захотелось – на земле рай устроить? Отменить блат, отменить связи, может, и деньги еще упразднить? Вон коммуняки достали уже… сколько лет сидели, и, слава богу, во власти их больше не будет. 

Штучкин (закрывая глаза): Боже, о чем мы! Не слушай, не слушай нас, грешных…

Яна Сверчкова (хохочет): Под князя Мышкина, что ли, работаете? Я никак не пойму.

Ведущий: Давайте все же вернемся к теме.

Яна Сверчкова: Партии, конечно, нужно сменить предвыборную тактику, сделать такую вещь как голосование модным, крутым, креативным и стильным. Вот тогда молодежь пойдет, гарантирую. Представляете, в клуб приходишь, и говоришь: «А я проголосовала». На тебя все таращатся, думают: «Надо и мне пойти, если Сверчкова проголосовала». И по фигу мне все наезды про папу, про Кремль… если бы я не нравилась зрителям, они не смотрели бы передачу, а они смотрят. И в интернете меня обсуждают больше, чем всех политиков, вместе взятых. 

Ведущий: Я верю. Но разговор у нас не о том…

Яна Сверчкова: Напоминаю тем, кто не смотрит… вряд ли такие есть, но все же… я – ведущая передачи «В гостях у звезды». После того, как президент отправил в отставку правительство Ермакова, многие звезды шоу-бизнеса прислали мне эсемески, я их сейчас зачитаю. И вы узнаете мнение гостей моей передачи. И не говорите потом, что успешные люди – аполитичные. (читает) Итак, ди-джей Гусь: «Янка, это клево! Теперь я точно за президента проголосую». Солист группы «Ракета»: «Пиар-ход просто классный. Теперь я знаю, что у президента нет конкурентов, он всех умыл. И о них теперь просто забудут». Актер и режиссер Владислав Алексеев… ну, сын того Алексеева, Николая Петровича, заместителя министра: «Я всегда верил в то, что у президента есть четкие цели и задачи. И он их обязательно выполнит».

Знаменский: Блажен кто верует… тепло ему на свете.

Зевакин: В первый раз соглашаюсь с этим борзописцем… шутом гороховым…  Знаменским. Что же это такое? Передача «В гостях у звезды» -  о чем она? В то время как народ в деревнях голодает, спивается, нам показывают расфуфыренных дочек, сыночков чиновников, звезды они, понимаешь ли. И сидят, надувшись от важности, разговаривают. Звезда с звездою говорит… Лермонтов в гробу бы перевернулся. Стыд и срам! А сюжеты, а темы! «У меня ребенок от звезды». Это что еще? В стране нет проблем больше? Нет проблем! 

Яна Сверчкова: Вы сами ответили. Надо иметь другой тип мышления – более современный, отвечающий реалиям сегодняшнего дня… ваша риторика устарела, вышла из моды… вам даже ваш избиратель не верит уже. Пенсионеры – и те не за вас. Как бы самим вам не лопнуть от важности, вы давно уже не политическая сила, а мыльный пузырь.

Знаменский: Одно удовольствие слушать. Что одного, что другую.

Ведущий: Позиция Яны ясна. Господин Огоньков, вы будете выступать?

Огоньков (вяло отмахивается): Нет, не буду.

Ведущий: Странно… такой момент… можно сказать, переломный в жизни страны и в избирательной кампании… 

Огоньков: Да… наверное. Но я что-то устал сегодня…

Зевакин (с разоблачительной интонацией): Его рук дело! О чем тут еще говорить?

Ведущий (устало, Знаменскому): У вас есть особое мнение?

Знаменский: Буду краток. Народ, не ходите на выборы! Игнорируйте их. Неявка – вот наша надежда. Тогда, может, что-то изменится. Не ведитесь на все эти провокации, пиар-игры, разводят вас как младенцев, а вы…

Зевакин: Поп Гапон! Вы народ призываете дома отсиживаться? А не бороться с прогнившей нынешней властью?

Ведущий: Поп Гапон не к тому призывал. 

Преображенский: Но вообще-то ваши призывы, господин Знаменский, антиконституционны. Люди должны выполнять гражданский долг.

Штучкин: И долг высший… долг перед Богом.

Ведущий: Ну, вообще-то голосовать – это право, но не обязанность.

Преображенский: У нас и так нет гражданского общества, а вы тут людей провоцируете…

Огоньков: Знаменский высказал свое мнение. И хорошо, что был краток. (тихо, ведущему) Пора прекращать балаган.

Ведущий (улыбается): Да, в самом деле… наши гости были достаточно красноречивы. Слово предоставляется телезрителям. Пожалуйста, кратко. Не более минуты. (передает микрофон пенсионерке, поднявшей руку)

Пенсионерка: Не верю я этому Ермакову и никогда и не верила. Глазки бегают-бегают, он нечестный какой-то. Хорошо, что в отставку отправили. Посмотрю я, кто теперь будет. Хорошо бы Смирнов был из партии этой… как ее… «Сила и воля». Зевакин какие-то деньги в Швейцарии прячет, а этот денег не брал, про него я не слышала, значит, не вор.

Все смеются.

Ведущий: У нас выбирают сердцем. Народ такой… добрый. (передает микрофон студентке, модно одетой) 

Студентка: Даже не знаю, зачем пришла. Я на выборы не хожу, передачи такие вообще не смотрю, отстой полный. Пришла потому, что Янка меня позвала, мы с ней вместе тусим. Ну… если она говорит, теперь мода такая – голосовать, то я тоже пойду…

Ведущий: За кого, если не секрет?

Студентка: Ну… за того, за кого и она. А других я не знаю. (хихикает)

Сверчков (ухмыляется): Этот как раз подтверждает то, что я говорю, а лидеры партий не верят – народ наш знает, кого выбирать. А других ему знать и не надо.

Преображенский: Других – это нас?

Знаменский: А кого же еще?

Ведущий: Подождите-ка, вот женщина высказалась в пользу партии «Сила и воля», хотя ее репутация и подмочена этим скандалом…

Зевакин (снисходительно): О чем говорите? Наш избиратель в это не верит, нашего избирателя не проведешь! Если купился на эти сказочки кремлевских политтехнологов, огоньковых там всяких, то, значит, не наш…

Штучкин (заунывным голосом): Один отец у нас всех и не на земле он.

Ведущий: Извините, господин Штучкин, у нас не храмовое действо, а политическая передача. Мы не можем вот так отвлекаться…

Знаменский: Да карту-то он политическую раскручивает, только вяло, бездарно… замену надо найти, у них в партии есть такие актеры…

Ведущий: Спокойно, спокойно, господин Штучкин, Знаменский шутит, хотя и не очень удачно… не все еще высказались. (передает микрофон человеку средних лет)

Человек: Ничего я не понял. О чем передача? Правительство, президент, выборы… вы о чем говорили? Я так и не понял, чем занималось правительство Ермакова. И почему в отставку ушли…

Ведущий: В этом мы и пытались разобраться, но трудно, знаете ли, вот так наспех делать передачу, еще и в прямом эфире…

Человек: Не можете сделать как следует, вы и не делайте.

Ведущий (суетливо): Ну, это… вы знаете… как-то уж слишком… общо… вы конкретно скажите, вот за кого будете голосовать?

Человек: А это при чем здесь? Ведь речь о правительстве.

Ведущий (переминаясь с ноги на ногу): Правильно… да. Ну, так кто о правительстве скажет? (передает микрофон пенсионеру)

Пенсионер: Я сказать что хочу? Вот не верю я. Все говорят, говорят, говорят… десять лет… или сколько? Пятнадцать? Одна говорильня… как все надоело!

Ведущий: Ну, вы же пришли, значит, что-то вас все-таки интересует.

Пенсионер (махая рукой): Да гори они все синим пламенем – эти головы говорящие из телевизора, думал, хоть погляжу на них в жизни, а оказалось, тоска…

Ведущий: Ну, знаете ли… никто не виноват… вы, видимо, человек, у которого нет своих взглядов и соответственно партии, которая выражала бы ваши интересы… ее тоже нет.

Яна Сверчкова: А еще говорят, что успешные люди – аполитичные. Вы посмотрите-ка… это им, неуспешным, все по барабану. С таким настроением в жизни вообще ничего не добьешься. Им даже на выборы пойти лень. 

Ведущий: Я думаю, речь не о лени… просто отсутствие интереса… (передает микрофон молодой девушке с наивным выражением лица)

Девушка: Я на выборы не пойду. 

Ведущий: Почему?

Девушка: Я все статьи вот этого журналиста читала (кивает в сторону Знаменского), я ему верю. Он говорит, что неявка – наша единственная надежда… раз он говорит, значит, так.

Преображенский (Знаменскому): Ну, вы и мастер могзи пудрить… еще не окрепшие…

Знаменский (польщенный, улыбается): Ну, почему же? Сразу видно, что девушка думает своей головой, делает выводы.

Преображенский: Выводы… сердцем. Как та гражданочка. (кивает в сторону пенсионерки, выступавшей первой)

Ведущий (с пафосом): Да, люди часто делают политический выбор, исходя из своих личных симпатий, но можно ли их упрекать? Вот мы тут говорим, говорим, а все никак не можем понять, что случилось, и что вообще происходит… и это мы – просвещенные люди, а те, кто живет далеко, в глубинке… где им понять? На этой ноте… слегка вопросительной, несколько недоумевающей я и хочу закончить нашу программу. Возможно, пройдет неделя, будет новая информация о действиях президента и о кандидатурах на посты министров, у нас будет что обсудить… а пока… я прощаюсь с вами. До встречи!

Программа закончилась. Все встают, потягиваются, расходятся. 

Огоньков и ведущий остаются одни.

Ведущий: Ну, как?

Огоньков: Как обычно.

Ведущий: Что это Знаменский тут… неявка, неявка… им это надо?

Огоньков: Им надо, чтобы никто не говорил, что они рты затыкают, свобода, дескать! Ну, пусть зрители наслаждаются, Знаменский свое дело знает. Свобода такая… прикормленная. А явка – неявка… им это вообще уже по фигу. Проблема решаема.

Ведущий: Это я знаю. Тогда для чего вообще сыр-бор – отставка?

Огоньков: Не знаю. Мне тоже не все говорят. Сижу, улыбаюсь загадочно, мол, я за этим стою – если что, в меня тыкнуть можно, сказать, это я все придумал… 

Ведущий (размышляя вслух): Знаю-знаю… я думаю вот… для чего передача? Зачем?

Огоньков (нахмурившись): А и правда… зачем?
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