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                       Одноактная пьеса  на двоих. 
                     «Четвёртое измерение».

Действующие лица: Он и Она

Место действие: некое нереальное в человеческом материальном понимании пространство, если бы можно было показать четвёртое измерение, то это оно.

Красивая женщина в белом длинном платье листает какую-то тетрадь. На вид ей лет…, но на самом деле уже …. Волосы у неё распущены, на ногах сандалии. Во всех её движениях чувствуется лёгкость.  Она бегло просматривает страницы, кое-где останавливается, вспоминает что-то. 

                                   Действие первое

Она – (держа в руках свой  старый дневник.)  Надо же!  Сколько умных мыслей было тогда в моей голове. А ведь когда жила, так мало ценила всё… Теперь,  было бы всё по- другому…

Он - Ты жалеешь о чём-то?

Она - Не знаю,  может  быть… Я скучаю.

Он -  По детям?

Она – Да, хотя, последнее время мне казалось, что я им уже не нужна…

Он  - Хотел бы я посмотреть на них. (Как - будто сам себе) 

Она  - Дети, как дети. Хорошие дети. ( Держит в руках тетрадь) Мой дневник… Столько интересного можно о себе узнать, листая его время от времени.

(читает из дневника, первую строчку с вдохновением, все остальные с нарастающим омерзением):

«… Всю ночь и весь предыдущий день - тяжесть в области сердца, сжимает… ощущение положенного на сердце утюга… Боль постоянная, ещё и сбоку слева под грудью, плюс боль в желудке…Лёгкие головокружения, при ходьбе тяжело дышать» Тьфу! Чёрт знает что!
Он - И всё- таки, ты не ответила -  жалеешь, о чём - нибудь?

Она - Не знаю. Хотела бы  я посмотреть, как сложилась моя  жизнь, если б  я поступала иначе. 
Он  - В жизни всегда есть  выбор, но мне кажется, ты всегда поступала, как  хотела.
Она - Вот именно! Даже наперекор всему!  Когда дело доходит до выбора – всё не так просто. Вот ты свою жизнь хорошо помнишь? 

Он - Кое-что  хорошо, но некоторые моменты как будто в провале…

Она – Вот, вот. Мы и живём то, как - будто в провале. Бессознательно, неосознанно.  
Мужчине на вид лет сорок пять, но может быть меньше или больше (Это не принципиально), он одет в лёгкий летний плащ и может быть босиком.

Он – (Скорее догадываясь,  чем  спрашивая.) И всё-таки,  ты не довольна своей жизнью?

Она -  Нет, не довольна. Я мало успела, а должна была больше, должна была, обязана!  Почему я откладывала самое главное на потом? На когда-нибудь после, после того, как ребёнок пойдёт в садик, сначала один, потом другой, потом мне надо было воспитывать чужого ребёнка, и его нельзя было, по моим понятиям оставлять одного без присмотра.

Он - Но можно был найти нянечку?

Она – Нянечку! У нас тогда  не было денег на нянечек. Всё не так просто. Детям  вообще  много нужно. Что ты знаешь об этом? Надо было развозить их по школам,   чтобы они всё успели, и уроки сделать,   и вовремя поесть полезную пищу, и успели в музыкальную школу,  в художественную и  обязательно бассейн для здоровья и погулять после уроков на свежем воздухе.  А в выходные дни – театр,  музей, ведь они должны развиваться!  Как - будто, мне самой  уже ничего не надо было в этой жизни.  Как будто меня уже и не было вовсе! Господи! Как я могла, как я могла  так не любить себя?  Спряталась за  кухонные тряпки и кастрюли!  Поначалу,  мучилась, что бросила работу, по ночам просыпалась по несколько раз от угрызений совести,  а  потом стала  привыкать.  Потом  стала  оправдывать себя, что сижу с детьми,  что для женщины главное,  чтобы дети были в порядке, чтобы с ними всё было хорошо, и мужу всегда поддержка, совет, помощь. Я старалась уходить от мыслей  о себе.  Не успевала смотреть на себя в зеркало по утрам, а одеваться могла, как солдат – за минуту. Нельзя посвящать свою жизнь только детям и семье, ведь у каждого  из нас есть своё  главное предназначение.

Он - Разве поймёшь так сразу, где главное, а где не главное?

                                                 Пауза.

Она – Ничего не бояться – вот главное, идти вперёд и всё. А я,  наверно, была  трусихой.   Я боялась, я всё время чего-то  боялась, что не получится, что не справлюсь. А когда видела, как это делают другие, думала: « Господи, ведь я  это  тоже могу,  и может не хуже, а даже  лучше…». 

(После некоторого молчания) Когда я забуду свою жизнь?
Он - Говорят после сорокового дня.

Она - Значит уже скоро…

Он - Тебе приятно думать об этом?

Она -  Мне приятно просто думать, потому что  «после» я, наверно,   не буду уметь это делать.

Он – Иногда мне кажется, что у человека  возникают лишние проблемы  как раз из-за этой его способности. Ты знаешь, у меня появилась идея! А что, если нам поиграть в  то, «Что могло бы случиться, если бы…»

Она - Это как?

Он - Очень просто. Представь себе, что ты можешь вернуться в любой момент из своей жизни, вернуться в  своё прошлое и изменить свою судьбу.

Она – Страшно. Нет, я не могу …

Он – Ну, вот опять - «не могу». Это всего лишь игра.  То, что ты имела, ты не потеряешь, это было, есть и будет самостоятельно жить, но только уже без тебя… так как тебя уже… нет, извини. Но ты можешь попробовать здесь и  сейчас прожить свою жизнь по-другому. Представить себе, что могло бы быть, если бы…Ты же сама этого хотела!
Она – Интересно…
Он - Боишься?

Она – Да, боюсь…Я ведь, наверно, стану  тогда  другой? 
Он - Ну и хорошо, что другой, нам это и нужно. Посмотреть какая ты могла бы быть, понимаешь?!  Разве тебе это не интересно? Не бойся, я помогу тебе.  Когда-то  я работал в театре, мы будем импровизировать, в конце концов,  мы не на сцене «Большого драматического»  и нас никто не увидит.

Она -  Нет, но я хочу ощущать… свою жизнь, свою историю, своё прошлое, я хочу   всё это запомнить, потому,  что потом я, наверно,  забуду…
Он - Просто ты хочешь вернуться туда.

Она - Да!.. не знаю! В тот день у меня не завелась машина, я долго сидела, тупо поворачивая ключ, в надежде, что она всё-таки заведётся, но она никак не хотела ехать. Мне пришлось пойти на автобусную остановку. Помню: автобус подъехал, остановился, я к нему побежала,  как-то сильно кольнуло в сердце, а дальше…  не помню…

Он - Хорошая смерть, она пощадила тебя. А я вот намучался. Отвратительно ощущать себя просто беспомощным телом, валяться на койке, корчась от боли, когда от тебя уже ничего не зависит.  Пытаться держать себя в руках, чтобы самому от себя не было противно.

Она - Господи! Как  хорошо  жить, просто жить, быть живым!  Как это чудесно дышать, говорить, ощущать, трогать, чувствовать, целоваться! Почему человек живёт так мало? Может потому, что он грешен и не соблюдает законов Космоса, потому что если он проживёт дольше, то такого наделает, что мало не покажется, а так, за короткий срок просто не успевает… Правда, встречаются экземпляры, которые много успевают сделать плохого даже за  короткую жизнь.
Пройдёт ещё совсем немного времени и мои воспоминания растворятся...
Он - Ты меня не узнаёшь?  Мы были знакомы… двадцать пять лет назад, ты меня бросила….

Она – ( ошарашена) Я?… Как я? Я не помню… 
Он  - Тебе тогда было почти двадцать два, а мне сорок один.

Она - А тебе сорок один?

Он - Ты ушла от меня за несколько дней до нашей свадьбы.

Она – (вспомнив его, и уже понимая,  с кем говорит) Зачем ты обманул меня, что умер недавно?

Он - Я не обманывал тебя, просто ты сама так подумала, а я не стал ничего объяснять.

Она - Я не узнала тебя, ты совсем другой.

Он - Здесь все меняются. Просто форма, внешний вид - всё это иллюзия человеческого мозга. Мы  и в Мире изменялись каждый день, каждое мгновение, но не замечали этого и воспринимали друг друга лишь по сложившейся привычке, не более. Поэтому здесь моя форма другая, здесь некому  помнить мою старую оболочку, ну теперь, правда, кроме тебя. Я пришёл сюда, чтобы помочь тебе, здесь очень одиноко по началу, я знаю.  Потом  всё будет  по-другому, всё пройдёт.

Она – Я всегда о тебе помнила… Пальцы вечно жёлтые от сигарет, шишка на твоей щеке, которую ты потом вырезал, я помню  твою походку, я помню почти всё, твои письма…

Он - Нам  хорошо  было бы вместе, я уверен, почти…

Она - Но, тем не менее, ты очень быстро женился на другой!

Он - Это было так, сгоряча, она меня любила, а я страдал. А потом, ты же помнишь,  я  раструбил всему городу, что скоро женюсь… Ну вот и женился, да только на другой, так, без чувств, скорее для того, чтобы сплетен не было. А потом,  стал много пить,  и с ней ничего не получилось, и не с кем уже ничего не получилось. Я умер в больнице,  на этой поганой  больничной койке, задыхаясь от боли в печени, и ты не пришла на мои похороны…

Она - Мне никто не сказал о твоей смерти, я узнала об этом на много позже…

Он - Все мои жёны были, только  ты не  пришла…Тогда, я  хотел увидеть, хоть одну слезинку на твоих глазах, я хотел, чтобы ты тоже страдала без меня,  хотя бы, потому, что меня уже нет, и не будет. Я хотел увидеть страдание на твоём лице,  как когда-то я страдал и  мучился без тебя.

Она – Мы все  периодически бываем  эгоистами.

Он -  Да, наверно. А помнишь, я назвал тебя когда-то смешным и одновременно грустным клоуном? Потому, что твои глаза часто бывают грустными и уголки рта немного смотрят вниз.

Она - Значит, ты кое-что  ещё помнишь из прошлой жизни. 
Одно время мне очень хотелось быть клоуном, я даже как-то позвонила  Никулину, но дальше этого не пошло. Наверно, это опять мой страх… Ну, что мы играем в твою игру  «Если бы…»?

Он махнул головой и сделал жест рукой, как если бы сказал: Как хочешь!
Она (продолжая) - Однажды, на фестивале клоунады я увидела небольшую сценку, репризу, она мне очень понравилась. Я точно не помню, как там всё было, но хочу попробовать, только мне нужны кое-какие вещи, где их взять?

Он - Здесь достаточно только подумать и всё придёт само.

          Звучит музыка, посреди сцены возникает некая шторка или перегородка, за ней и  переодевается героиня.

Она - Здорово! Это очень удобно! Но  мне нужно переодеться, ты подождёшь меня?

Он - В этом Мире понятие времени не существует, всё происходит и всё…

Она - Значит, я должна себе представить, что я настоящий клоун, что я могу смешить людей, и что у меня всё получится?!!

Актриса, исполняющая эту роль,  может предложить зрителю любую репризу, которая ей будет по душе, и которая лучше и интересней у неё получится. Героиня показывает сценку. Герой улыбается, потом хохочет.

Она – Странное чувство. Это Я  и не Я.

Он   - А из тебя мог бы получиться хороший  клоун.

Она - Стареющая женщина клоун – ничего нет хуже этого! 

А ты сам хочешь попробовать?

Он - Мне помнится, это ты была не довольна своей жизнью!

Она - Нет, я так не говорила, я сказала, что мало успела, и что интересно узнать, что бы со мной стало, если бы  я совершала другие поступки. Когда-то я  сдавала  вступительные экзамены на педагога младших классов, но  забрала документы, а если бы осталась в институте, представляешь, то стала бы учительницей, работала бы  в школе,  вышла бы замуж, наверно,  за военного, как хотела моя мама.

Он - Ну, пожалуйста! А я, хоть здесь сыграю роль твоего мужа.

Героиня подходит на авансцену, вглядывается  в лица зрителей. Герой привозит ей школьную доску на  колёсиках.    

Всё это время героиня попробует общаться с залом напрямую.

Она -  Здравствуйте, дети!  Ученики должны встать, когда  с ними здоровается учитель.
Она показывает жестом, чтобы зрители в зале встали. 
- Ну, смелее! Вот, молодцы. Садитесь. Я буду преподавать у вас… много предметов: и русский, и математику, и чтение. Мы будем с вами рисовать, лепить, делать аппликации… Кто знает, что такое аппликация? Интересное слово: АППЛИКАЦИЯ! Звучит! Кстати, в этом слове две буквы П. АПП…
Она пишет это слово на доске мелом.
-Для того  чтобы сделать аппликацию нам понадобятся ножницы, клей и цветная бумага. Мы будем вырезать любые фигурки, и приклеивать их на какой-то фон. Вот это и будет называться  таким чудесным словом аппликация. Что? Ты хочешь пить? А где же у нас вода?
Герой приносит стакан воды, героиня протягивает кому-то из зрителей стакан с водой.  
Она - Вот, пей! 
        Вкусная вода?
Если никто из зрителей не пойдёт на контакт, героиня сама пьёт воду и вспоминает.
 Она - В детстве мне казалась вода очень вкусной, особенно, когда сильно хотелось пить. Я прибегала с улицы и почти захлёбываясь, пила её быстро-быстро. Потом опять убегала.  Ты знаешь, мне бы понравилось быть учительницей. Посмотри, они все такие милые, доверчивые, красивые, каждый по- своему интересен и неповторим. Когда я сама была первоклашкой, я  запомнила  только три момента в школе: нудный и длинный  «первый  звонок», как меня поставили в угол, а моя мама пришла, и, увидев это, сказала: «Так, так, всё правильно, пусть стоит», и ещё, как я растеряла деньги на обратную дорогу домой, прыгая во время большой перемены на  школьном дворе. Очень долго добиралась домой пешком, приехала почти к вечеру, не посмела ехать в автобусах бесплатно. Как вспомню - этот путь, даже для взрослого был бы очень длинным.

Он – Ну, это в твоём репертуаре. Ты была настоящей советской школьницей, воспитанной нашей коммунистической партией, ты не посмела ехать бесплатно за счёт государства, а предпочла проделать своими маленькими ножками такой длинный путь домой.

Она - Не иронизируй! Всё так и было. Мама встречала меня у ворот, она была беременна, она не стала меня ругать. Нет, это ни какая  не игра, это опять воспоминания!  Давай  играть! 
Он - Да, конечно, тем более, я ещё не сыграл свою роль военного и твоего мужа, хоть здесь перепадёт счастье быть тобой любимым!

Она -  Ни факт! Может быть, я вышла замуж без любви, как это? …м… по расчёту, вот, потому что так хотела моя мама!?

Он – Нет, как так?  На тебя это не похоже! Такого не может  случиться! Просто  изменились обстоятельства, ты попала в другую обстановку. Молодой человек  симпатичной наружности, в красивом морском кителе проходил  по коридору школы, встречая свою младшую сестру, и увидел тебя, а потом он стал приходить всё чаще и чаще, и вы познакомились, и поженились. Так, что ты, моя дорогая была влюблена, это  точно.

Она - Ну, хорошо. Принимается! Что мы имеем? Так , – я  жена военного морского офицера, я учительница младших классов, мы живём в военном городке (тоска смертная), и у нас трое детей, а может даже четверо, ( вот ужас –то!). Получаю я  очень мало, мой муж получает ещё меньше, и к тому же редко бывает дома, так как он  моряк.  Спички бряк! А так как он бывает редко, то соответственно и «это» у нас бывает редко, а если я замужем уже… Сколько я замужем? Да Бог знает уже сколько! …и у меня нет любовника, то  я стала фригидной  и злой, это точно.  

Он -  Весёлая  перспектива!  Что-то мне не нравится моя роль!

Она - Нет, уж извини, сам напросился!

Он - Так, хорошо, а если посмотреть на эти обстоятельства по-другому: тебя муж безумно любит, а  так как видитесь вы с ним редко, ты ему никогда не надоедаешь и каждая ваша встреча, как в первый раз, и поэтому любви ты получаешь по полной программе. Ты не злая, а что ни на есть романтичная, ждёшь у берега возлюбленного, который приплывёт к тебе из дальних стран на корабле, правда не под алыми парусами, но под алыми знамёнами. У тебя трое  или даже четверо детей, - какая женщина не мечтает об этом!? По-моему, всё  прекрасно!
Она - Это вы, мужчины так думаете! А если он уехал на месяц-другой не раз и не два, а постоянно, в течение всей жизни, а ты  один на один со всеми семейными проблемами! А? Каково?  А если за месяц от секса отвыкаешь, а потом только привыкнешь, так он опять ушёл, в море?  Нет,  думаю, что я  непременно стала бы ворчливой, недовольной брюзгой, и любимые дети тоже  надоели бы, вернее не они, а проблемы, связанные с их воспитанием. И отсутствие денег, и всё остальное…

Он - Ты настаиваешь?

Она - Я реально смотрю на жизнь.

Он - Мг…Так, я всё понял! Это хорошо, что ты от меня  тогда ушла. Как  я  тогда, идиот, не понимал своего счастья? Как же женщины  могут меняться с возрастом?  Обалдеть!  Влюбляешься в этакую тонкую романтическую особу, а она потом превращается в старую брюзгливую каргу, прости Господи…

Героиня вслушивается в его бормотание. Он собирается куда-то пойти. 

Она - Стоять!

Он  - Хорошо, хорошо. \ Он возвращается.\  С чего начнём?

Она -  Со сцены в постели.

Он -   Так сразу?

Она -  А что ты так испугался?   Мы будем импровизировать, и мы не на сцене  «Большого драматического», сам говорил. Все проблемы между мужчиной и женщиной начинаются именно в постели. Так, что давай, дорогой, ложись.

Он -    Куда?

Она -  Мне нравится эта растерянность...

Героиня берёт из-за ширмы плед, маленькую подушку, раскладывает      всё это на полу. 

Она - Вот, прямо сюда!

 Герой старается найти себе место, то ляжет, то сядет.

Он -  Мне здесь неудобно.

Она -  А тебе и не должно быть удобно в этой сцене, у нас ничего не получилось.

Он -  Тогда зачем играть этот позорный эпизод, и так всё понятно?

Она -  Я хочу уточнить для себя некоторые моменты.

Он - Зачем копаться в грязном чужом белье?

Она - Это моя несостоявшаяся личная жизнь, мне надо, понимаешь?

Он - Понимаю…
Герой  наигранно плачет.
Она - Что с тобой?

Он -  Не мешай мне, я вхожу в роль! 
Он наигрывает ещё больше и громче.
Она -  Какого чёрта? Прекрати, а то я тебя сейчас пристукну! Это серьёзная драматическая сцена с задушевным разговором, ночью, когда все хотят спать, но не могут.                                                                                                                            

Он -  И портят друг другу нервы, выясняя отношения, вместо того, чтобы сладко спать и видеть сны.                                                                                                       Она - Господи, как хорошо, что я тогда ушла от тебя! А я ещё идиотка так долго мучилась.

Он - Что ты сказала, любимая? 

Она - Не мешай мне, я вхожу в роль.

Он - А ты потом из неё выйдешь?

Она - Кажется, ты очень хотел быть моим мужем?

Он – Ну, я бы теперь подзадумался.
Возникла пауза, каждый думал о чём-то своём, шутки сменила грусть. Она стала убирать плед и подушку с пола. Он взял в руки её дневник.

 Она -  Что-то мне не нравятся такие эпизоды в моей жизни.

 Он -  Можно? - спросил он, показывая на дневник.

Она махнула головой.  Он открыл дневник, жадно всматриваясь в страницы.

Он  - Вот…(читая, из дневника) «…В тот вечер он сказал мне, что очень сильно меня любит, что я даже не представляю себе, как сильно…» Это о ком? Обо мне?

Она – Нет, не о тебе!.. Удивительное дело – даже если мужчины очень сильно тебя любят, мучаются и страдают, они почему-то через некоторое время  всё равно женятся на  другой.

Он - Что тут странного? Жизнь есть жизнь. Что нам всем уходить в монастырь? Тогда вообще мужиков не останется.
Она - Не знаю, мне кажется, если  сильно любишь, то невозможно жениться или выйти замуж  за  другого.

Он - Значит, во время страданий  вся любовь проходит, исчерпывается лимит человеческих возможностей, никому не хочется страдать вечно.  Человеку хочется переключиться, забыть свою неудачу, что тут плохого?

Она - Ничего.  Просто хочется, чтобы  кто-то любил тебя  всегда, вечно.

Он -  Всегда тебя будет любить только мама, да и то не всякая, может быть дети, а все остальные под большим вопросом.

Она - Это не справедливо!

Он – Ещё, как  справедливо.

Она - Я знаю, кто меня будет любить вечно! 

Он -  Я! Я один буду любить тебя вечно!

Она - Бог... Он один способен любить по-настоящему, Его любовь лишена эгоизма и она всегда с тобой.

Он - Бог!? Хотел бы я посмотреть на Него. А где он  твой Бог, когда умирают дети, куда Он исчезает, когда происходят наводнения, землетрясения, когда люди убивают друг друга, когда гибнут ни в чём не повинные, когда разбиваются самолёты, когда люди просто страдают? Где Он?  У Него в это время, обеденный перерыв? Почему он не помогает нам, если он  нас  так любит? Почему?

Она -  Это очень сложный вопрос…

Он - Конечно, сложный, а ты ответь мне предельно просто, чтобы не было так сложно.

Она - Понимаешь, мы сами в ответе за всё, что с нами происходит, мы на самом деле причастны ко всему. Это только кажется, что мы живём каждый сам по себе, каждый в своём городке, на своей территории. Не попал я в этот троллейбус с бомбой заложенной, не погиб мой сыночек на войне, не стал я заложником – ну и  Слава тебе, Господи! А, что до других, так  ведь особенно большого дела то нам нет. Большей частью мы за свою шкуру переживаем, большей частью нам нет до других дела. Вот ты говоришь, дети ни в чём не повинные погибают, да, они ни в чём не виноваты, безгрешны, но они расплачиваются  за наши грехи, за чьи-то грехи, их смерти, как результат поступков других людей, цепь поступков и такой страшный результат, за равнодушие, невнимание, бессовестности каких-то людей. Нам только кажется, что мы не при чём, только, кажется! Если бы люди  жили по христианским законам: не убий, не укради, не навреди, да просто- не подумай, то ничего бы этого не было, я уверена. Потому что все люди радовались бы друг другу, они были бы  счастливы, они не мстили бы, не завидовали бы.  Все наши мысли, все наши поступки и все наши желания имеют прямое отношение ко всему, происходящему на этой планете. Мы в ответе за всё и мы причастны ко всему,  и пока мы все не поймём это умом и сердцем, оно так всё и будет. Так, что Бог тут не при чём.
 Возникла пауза. Она переживала ещё  сказанное, а он понял, что она права, и, что он увёл разговор не туда, а может и туда. Он стал листать дневник, ища страницу, на которой остановился, и как продолжение прочёл вслух. 
Он - (читает) «... Сегодня  он уезжает. Я даже не простилась с ним.  Если встретимся когда-нибудь, то лет через двадцать, не раньше.  Как  всё  это будет?»

Он закрыл дневник. Мучаясь в догадках, кто это может быть,  осторожно спросил:

Он - Ты встретилась с ним?

Она - Нет. Этим летом исполнится ровно двадцать лет, как мы не виделись…

Он - Ты хочешь его увидеть?

Она – Здесь не хочу, встреча здесь будет его смертью, а я этого не хочу… В той жизни хотелось, я часто вспоминала его. За то время, что мы были вместе,  мы ни разу не поссорились. Нам было хорошо с ним, очень хорошо, слишком хорошо, всё было просто идеально, так бывает только в сказках.  Но я почему-то ушла от него. Человек  странное существо: страдает от того, что несчастен и одновременно боится быть счастливым. Сам себя порой не пускает в это счастье. Какой-то кретинизм и мазохизм, ведь жизнь так коротка.  Помню, он сказал мне тогда, что лучше друг друга мы  уже не найдём. Так всё и было… 

Он -   От скольких мужчин ты ушла? Он уже второй.

Она - Так бывает…

Он – (подбадривая её, хочет изменить ситуацию) Играем?

Она, как бы, соглашается, начинает размышлять, как это может быть. На ходу придумывает.

Она – (пытается перестроиться на другую ситуацию) Мне очень многие говорили, что у меня есть голос, что мне надо петь.  Но я всегда от этого отмахивалась. Зачем лезть туда, где  ты не гений, правильно? Но, сегодня можно  попробовать. Ведь это игра? 

Герой и героиня в это время переодеваются, готовясь к этой встрече. Он может быть прямо на сцене, она за ширмой.

Она - (Из-за ширмы) Я должна быть красиво одета, я певица, это мой последний номер. 

А потом…я встречу Его… 

Он - А он? Как он выглядит?

Она - Он в кожаном пиджаке, плащ наброшен через плечо.

На ней красивое вечернее платье.  В руках она держит микрофон. Звучит мелодия. Это может герой ей подыгрывать на гитаре. Он надел кожаный пиджак и постепенно  входит в роль любимого мужчины из её далёкой юности, её любовь  из прошлого. 
Итак, я исполнила  уже несколько песен, теперь последняя, концерт подходит к концу.

Она поёт. Он тоже может  петь с ней вместе. Ей хлопают, она кланяется, уходит со сцены. Вдруг видит его. Она представляет и проигрывает их  встречу, спустя двадцать лет. Она бросается к нему в объятия, никого не стесняясь, прижимается крепко, трогает его лицо. Опять прижимается, будто боится, что он растворится, исчезнет. Берёт его руку, ведёт куда-то,  останавливается, озирается вокруг. Смотрит на кого-то в зрительном зале и говорит ему, показывая на героя: 

Она – (зрителям и ему) Это он, я не видела его двадцать лет! 
Он – (зрителям и ей) Он до сих пор её любит.  

Они садятся на край сцены, но впрочем, это не обязательно.
Она - Я постарела, я знаю … 
Вдруг она вскакивает, куда-то бежит, закрывает лицо руками, плачет. 
Она - Нет, нет, таких встреч не должно быть, это больно, это очень больно, я даже не думала, что это так больно. Почему так  горько, почему? Потому, что уже не молод  и  не такой как раньше? А  может,  потому,  что  уже ничего не вернуть?           

Она плачет, он снимает кожаный пиджак, и мы понимаем, что он вышел из роли. Она постепенно успокаивается, перестаёт плакать, лицо её становится всё более спокойным. Он садится  рядом с ней, гладит её по плечу. 
Она - Плохая игра! Не хочу больше играть в такие игры. Пожалей меня немножко! (он её гладит) Так приятно…Помню мама меня когда-то в детстве погладила один раз по голове, я до сих пор помню…всего один раз.
Он - Какая ты всё-таки замечательная. Если б ты могла любить меня так же сильно, как его. Или хотя бы немножко, как его. Так почему ты от  него ушла, если любила?

Она -  Наверно, я испугалась быть счастливой, как наседка. Наверно, человеку нужны страдания, без них он никак не может. Всё ему неймётся, всё он себе ищет приключений  на одно место, дай только страдануть.

Он - Жаль, что ты тогда  ушла от меня …

Она - Тогда бы  не было моих детей.

Он -   У нас были бы свои, другие…

Она - Вряд ли, ты любил здорово  выпить.

Он -  Да…(вспоминая) Сколько бутылок  дорогого коньяка ты вылила в унитаз! Но между прочим, если бы ты осталась тогда, я бы непременно бросил пить!
Она – (Резко)  Всё! Мне пора! Аудиенция закончена!
Он -   Куда?

Она - Я ещё немного хочу побыть с детьми…

Он -   Мы увидимся?

Она -  Не знаю.

 Она постепенно исчезает, как - будто, растворяясь в воздухе. Он остаётся, некоторое время  почти неподвижен. Ему бы тоже хотелось увидеть её детей…                                                                                                                                           

Он - (стоит один, вспоминая ЕЁ, обращаясь к Ней)…Я мог бы сказать Тебе, что Ты - все мои звёзды.  Я мог бы сказать Тебе, что Ты - все мои слёзы и мои радости, мои печали и мои надежды. Я очень многое мог бы сказать Тебе...

                                      Уходит или исчезает.
                                     Действие второе.
                                Герой и героиня вдвоём, там же.

ОНА -  Я видела  детей.  Они  говорили о загробной жизни. Старшая сказала, что там, наверху есть два города: один  - это город прошлого, а другой – это город будущего. Прошлое, я ещё как-то понимаю, но вот будущее после смерти… Может быть как раз сейчас, мы и находимся в городе прошлого, мы вспоминаем нашу жизнь на земле, мы можем заново её проживать? Можем вернуться в любой эпизод из нашей жизни, так как находимся в другой субстанции, а там, на земле этого сделать было невозможно, как говорят живые: в одну реку дважды не вступишь. Но после смерти, мы начинаем новую жизнь, мы становимся одной мыслительной частью,  энергетической, но ещё приближённой к земле.  А  если мысль есть волна, а волна есть энергия, то  и происходит своего рода материализация  этой самой мысли.  Так, это как-то понятно, но, что,  же такое этот город будущего?  Как его понять? Как понять то, что не произошло, но обязательно произойдёт на земле, но уже есть наверху. 

Если на  Земле я была человеком, то кто же я теперь здесь? Я уже не человек, но что я? И почему мне больно? Здесь больно… 

Она показывает на сердце.
Он  - Больно тебе, потому,  что ты ещё привязана к земной жизни, ты ещё живёшь  своей прошлой жизнью и чувствуешь ты по привычке, но скоро, скоро ты станешь другой, лёгкой как облако, чистой  как Космос…

Она - Разве Космос чистый? Мне кажется в нём столько грязи, столько мусора и чёрные силы и чёрные дыры там есть,  одно поглощает другое, убивает. Нигде нет совершенства, нигде! Космос он холодный, бездонный и  страшный. Вечно меняющийся!
Он – А разве на Земле есть что-то постоянное? Разве чувства постоянны? Просто ты себя отделила от всего, обособила. А ведь мы и сами есть этот самый Космос, мы его часть, мы его суть, мы его клетка, живая и вечно меняющаяся, как и всё в этом мире. Просто человеку свойственно желать постоянное, это его слабость,  и надо признать, очень милая.

Она -  Я всё поняла! Этот город будущего, что там, на верху – это наши мысли, которые пробегают у нас в голове, и мы их даже не фиксируем, мы не замечаем их, это подсознательно.  И тем самым создаём это своё будущее, эти образы они формируются там, наверху, а затем воплощаются на земле уже в нашей реальной жизни. Господи! Как всё просто……. Я всё поняла! Я хочу обратно!  

Она рванула так,  как будто, решила собирать чемоданы в дорогу.
Он – Да, но это невозможно.

Она внезапно остановилась. Возникла пауза. Она, как будто очнулась.  
Она – (с тоской) Да… Моей бабушке когда-то нагадали, что она  умрёт в 79 лет, и она умерла в семьдесят девять лет. Помню -  оставалось ещё два месяца до её восьмидесятилетия,  и я тогда подумала, ну вот, кажется, пронесло. Но нет… А просто она уже знала об этом и ждала, подсознательно ждала, а значит, хотела и готовилась к этому. Понимаешь? И я, наверно, подсознательно тогда не хотела жить, что-то мне не нравилось в моей жизни, с чем-то я была не согласна.  И  вот результат – я умерла! Единственный секрет долголетия – это быть счастливым и довольным своей жизнью! А ты тоже, тоже был не доволен своей жизнью, поэтому и  пил, поэтому и заболел. 
Он – ( Пожал плечами, вспоминает.)  Меня в общем привыкли видеть и знать  одним – жёстким, упрямым, немного своевольным, хотя я больше склонен к нежности, и  если бы  Ты  знала, какую необъяснимую нежность я испытывал тогда  по отношению к Тебе. 

Всё это ужасное  время  у меня были какие-то жуткие романы, нелепые страсти, разводы, разрывы, выяснения отношений и прочее, прочее. Инстинктивно я ничего не хотел и от всего бежал.  Ибо не было одного – простого, ясного и определённого чувства. Простых слов, белого листа бумаги, мечты, хотя бы мечты, о прекрасном создании, о котором думаешь и которое ждёшь…

…Но, в конце концов, сей безумный,   и одинокий корабль натолкнулся на Нечто, именуемое любовью, и в этом ему сильно повезло…

Она – (хочет сменить тему) Я хочу побывать в городе будущего. Как это сделать?

Он -  Времени не существует, его придумали люди. Закрой глаза, расслабься, отпусти свои мысли далеко в свою земную жизнь и…

Она - А ты?  Ты пойдёшь со мной?

Он - Боюсь, что я окажусь в «своей» прошлой жизни!

Она - Да, но ведь какое-то время наши жизни пересекались, значит…

Он - Ты хочешь изменить что-то в наших с тобой отношениях?

Она  - Просто я хочу немного  побыть… человеком…

Он -  Мне почему-то кажется, порой, что мы очень близки друг другу: по сути, а не внешне. Мне кажется, мы можем быть нужны друг другу и обрести себя вместе, забыв об одиночестве. « Может быть, ничто так не поразило его, как невиданное одиночество в её глазах». Это из «Мастер и Маргарита».  

Меня влекла всегда к Тебе непонятость.  Ибо я тоже – непонятый человек… 

Хочет её поцеловать, но она деликатно уходит.
Он подошёл к ней, взял её за руку и будто ребёнку, которому надо заснуть почти шёпотом  сказал.

Он - Закроем глаза, расслабимся, отпустим свои мысли далеко и свободно лететь  в то прошлое, что было с нами на земле.

                                    Действие третье.

Комната в городской квартире. Она ищет что-то в шкафу.

Он сидит  вдали, наблюдает за ней. У него на груди весит табличка «муж».

Она - Так… я не понимаю, куда он подевался? Ведь, точно помню, что лежал на пианино, вот здесь! Господи, ну почему всё время кто-то берёт мои вещи? Почему кто-то передвигает мои книги и бумаги, берёт с моего стола мои карандаши и ручки, мои духи и косметику и когда мне что-то нужно, я не нахожу этих предметов там, где они должны быть!? Ну, почему? Почему?

Так, ну всё, я никуда не иду! Я хочу одеть именно его! Ну что же это такое? Мой единственный шарфик, который я специально купила под своё платье, именно сейчас пропадает, когда меня ждут люди  и мне нужно уходить? Нет,  так больше невыносимо жить, я не могу больше жить в этой квартире, где всё наставлено, где вечные коробки, где нет воздуха и пространства! 
Она начинает расшвыривать всю свою одежду из шкафчика и тряпки летят во все концы комнаты. Она разбрасывает всё это ногами в разные стороны. В комнате полный кавардак. Она вытащила последний ящик из шкафчика и увидела шарфик, который случайно застрял между полками.

Она - Вот он. (Смущённо) Он соскользнул между полками.

Она с ужасом посмотрела вокруг себя.

Он – (Виновато) Я уберу.

Он молча нагибается и начинает собирать вещи.

Она – Прости.

Он снимает со своей  груди табличку «муж», забирает у неё шарфик. Сцена  в квартире  на этом заканчивается.
Он – ( Под впечатлением увиденного) Да… Ну ты была не подарок в семейной жизни, скажу я тебе. Нет, всё - таки хорошо, что ты тогда от меня ушла. Была бы моя жена такая мегера,  да я бы ни одной романтической строчки не написал бы! Пошёл бы по миру.

Она – Знаешь, ну ты тоже не подарок!(После паузы, оценив произошедшее ) Да, наверное. Я  теперь понимаю, как со мной нелегко было.

Он подошел к ней, взял её за руку. 

Он - Закроем глаза, расслабимся, отпустим свои мысли далеко и свободно лететь.

                                                   Звучит музыка.

Она - Что это? Где мы?

Он -  Похоже на ресторан. Ну, да, так и есть, ресторанчик. 
Только вот…

Она - Что?

Он – Не пойму,  на каком языке они говорят.
Она - А они нас видят?

Он – Уже хорошо, что мы  их видим и слышим. Может это Испания?

Она - В Испании я была всего один день в своей жизни, в Барселоне. А сегодня второй. Смотри, они танцуют! Давай и мы потанцуем? Пригласи меня, пожалуйста. Меня давно никто не приглашал.
Они танцуют медленный танец.
Она – Хорошо. Как - будто, я маленькая девочка. Я так устала быть злой  и плохой, требовать, добиваться и  ругаться. Я так давно хочу тишины.

Он - (гладит её по голове) Тс…Хорошая маленькая  девочка, хорошая….

Она -  А теперь я, как большая,  хочу  шампанского! можно?!

Он - Будет исполнено, сеньорита!   

Он побежал куда- то, пришёл с двумя бокалами  в руках.
Она - Я надеюсь, сегодня ты не сопьёшься?

Он – Я тоже на это надеюсь.
Они пьют шампанское. Слышится весёлая музыка. Она начинает потихоньку пританцовывать. Он смотрит на неё изумлённо, влюблёно. Она отдаёт ему в руки свой бокал и начинает танцевать всё активнее.

Она - Я хочу танцевать сегодня за всех, кого уже нет! Слышишь, за всех, кто  ушёл!

Она танцует самозабвенно, отдаваясь этому  всем сердцем.  Музыка звучит всё громче.  Но где-то, совсем отдалённо звучит другая музыка, музыка-печаль…Он исчезает, его нет. Постепенно свет на сцене темнеет, и  лишь пару лучей сверху и снизу освещают актрису. Ощущение, что она находится в светящейся колбе. Пытается потрогать свет руками…

Она – (посмотрела по сторонам)  Я одна? Одна, опять. Говорят, что только в  одиночестве  человек может познать тайны жизни…Когда я вдруг расхотела жить? Почему я решила, что никому не нужна? Ведь это было не так?! Не так. (Сама себе объясняет) Внутренне решила устраниться, как - будто всем станет лучше, а ведь это не так…не так. От  моей смерти мир не стал лучше.  Какая глупая иллюзия, что можно что-то изменить собственной смертью. Какая иллюзия! Убивать человека это большой грех…и ведь себя самого убить это грех, а после него сожаление и горечь приходят  в наш мир. 

(Сама себе отвечает) Но я не убивала себя!  Но я перестала хотеть жить…это почти тоже самое.  Если б, я могла вернуться туда и успеть сказать себе это тогда… Что меня любят, что я нужна, что я могу, что я хочу!
 А если усилием воли попробовать туда вернуться? Я умерла, следовательно,  моё сознание автоматически переключилось на  более короткую кодовую волну…Это позволит мне попасть в другие измерения, и,  следовательно, я смогу переместиться в пространстве и  времени… Надо только поверить, поверить!…. 
Я могу послать своё желание в информационное поле земли. Господи! Помоги мне сделать это!

Свет на сцене то погаснет, то зажжется, затем стало совсем темно. И в полной темноте мы слышим разговор, это детские голоса и голос героини:

Дети - Мама, доброе утро!

Она - Доброе утро, дети! Какой странный сон мне приснился…ужас…

Дети - Расскажи, расскажи!!!

Она - Нет, нет! Сны нельзя рассказывать до полудня, а то  они сбудутся!  Так говорила мне моя мама.

                                              Конец.

