ЕЛЕНА  ЕРПЫЛЁВА

ПИЖРАНЕТ 

                                            (Пьеса  в 18  картинах)

          «Да потому что все и каждый один

          пред другим виноваты. Все виноваты!...»

                 Ф.М. Достоевский

                            « Бесы».

Действующие лица:

ТОЛИК
ТАЕЧКА

СЕРЁГА

МАМА НЮРИК

ЛИЗАВЕТА

ПЕНОЧКА

ЛАРИСА

ЖЕНЩИНЫ В БИБЛИОТЕКЕ (первая, вторая, третья)

КОРРЕСПОНДЕНТ

КАРТИНА 1

Дело происходит в райцентре Конопатьево.

Лизавета и Толик сидят на кухне у Лизаветы.  

           ЛИЗАВЕТА: Ты вот что, Толик, не парься на этот счёт.  Я  тоже сначала  парилась. А  как  почикала его, все встало на свои места. Иногда почикать не вредно. Если вовремя не почикать, тебя  разорвет – не соберешь.

ТОЛИК: Как это почикала?

ЛИЗАВЕТА: Так. Ножичком.

ТОЛИК: Каким ножичком?

ЛИЗАВЕТА:  Простым, кухонным. С двумя насадками: для мяса и лука.

ТОЛИК: А ты его  прямо… Двумя что ли? 

ЛИЗАВЕТА: Обе сработали. Враз. Конечно, глядя на меня, никто бы не подумал, что я на это способна. Моя внешность,  мое поведение, мои манеры – по всему этому никак не угадаешь моего прошлого.

ТОЛИК: А какое у тебя прошлое? Хорошее у тебя прошлое. Нормальное прошлое. Как у всех.

ЛИЗАВЕТА: Много ты знаешь о моем прошлом. Отец в запой уйдёт – забудет выйти.  И на нас с матерью то с ножом, то с топором хаживал  и не раз. Но не убивал (убивать  был не горазд), а так, пужмя  пугал. Он сам больше нашего себя  самоёго боялся. От трусости и  нападал. Так что я со временем приспособилась к разного рода нападкам.

ТОЛИК: По тебе то есть не скажешь, что ты за птица.

ЛИЗАВЕТА: В этом и состоит  прелесть женской тайны. Обычно я  бросалась на отца из- за угла и вгрызалась зубами в любую часть  тела, как рысь. Отец отбрасывал меня, вопил, но в душе уважал. За самоотверженность. 

ТОЛИК: А что с мужем? Ты про Серёгу  начала?

ЛИЗАВЕТА:  Муж  и подозревать не мог, насколько во мне развит  боевой дух. Он когда мне вдарил первый раз, и когда я отлетела от него метра на два и даже не пикнула, он решил, что это есть мое полное уничтожение как женского индивида, самки, то есть.

ТОЛИК: Ну?

ЛИЗАВЕТА: Вот и ну. Пять лет я терпела эти его выкрутасы, любила его, как собака. А в этот раз не стерпела. Тихо так собрала всю себя в кулак мозга и затаилась. А он отвернулся и стал мне  что-то втирать… 

ТОЛИК: А за что бил-то?

ЛИЗАВЕТА:  А за что мужики баб бьют?  За то, что сами уродами уродились – вот за что, за обиду на жизнь бьют бабу, чтоб не так  обидно было жизнь проживать. За это бьют – да. У него с жизнью не лады,  полный пижранет. 

ТОЛИК: Чего нет?

ЛИЗАВЕТА: Пижранет. Пиво жрать не на что, вот они и мучаются  узаконенной свободой.  

ТОЛИК: Так у него что ли этот самый пижра…

ЛИЗАВЕТА: А ты  думал? Он самый. Но ты не думай, пижранет - это не про пиво вовсе, пиво тут как бы и не причем.  Оно для простоты понимания. Это вообще про жизнь, ну что не слышал что ли про пижранет? Ну,  говоря человеческим языком, когда у мужика на жизнь не стоит. Полный пижранет! Короче у  него пижранет, а мне жизни нет.  Так вот я   тихо встала, прошла на кухню, в голове не было никаких мыслей, не единой! Действовала строго по внутреннему человеческому  инстинкту. Соскребла  нож со стола и  вмиг в  комнату. Тихо окликнула его, ласково, как в самые интимные минуты половой  совместной жизни. Он голову  верть,  потянулся весь ко мне, шею вытянул  этаким гусаком – осемелятором.

ТОЛИК: А что бывают и такие? 

ЛИЗАВЕТА: Всякие бывают.  Тут я подлетела к нему почти вплотную и несколько раз полоснула по правой, а потом по левой стороне живота.  По правой, по левой!  Вжить – вжить! Вжить – вжить! Этакие легкие, изящные надрезы,  я бы сказала,  дамские.

ТОЛИК:  А что и такие бывают? 

ЛИЗАВЕТА:  А ты думал! Так он даже не охнул, а только как кровь увидал, то закричал прямо нечеловеческим голосом: « Лизка! Умираю, сука!» Но я –то знала, что от таких  скудных ран герои не гибнут.  Я хлесть его по щекам, но он при виде меня  еще громче заорал. Я ловко его так перевязала, перепеленала, свернула в комок, чтоб не вякал. А потом прижала к себе, к самому сердцу, да как завою.  Ну куда я без  него? А через два дня, как ни странно, что ты так на меня смотришь, да, да именно через два дня, ну, кто же думал, что так получится…он взял и сгинул. Убёг прямо весь.

ТОЛИК: Так ты его… может напрочь? 

ЛИЗАВЕТА: Ага, щас! Напрочь! Таких туда не берут. Да они и сами не шибко торопятся!  

ТОЛИК: Дак я не об этом, что совсем напрочь. А в том смысле, что может ты его как человека напрочь…

 Резко звонит   телефон.

           ЛИЗАВЕТА ( хватает трубку): Да, да, это я. А, привет, привет! Ну, как же забыла, помню, помню, записывай: «Два яйца,  только яйца не взбивай, чтоб без всякой лишней пены. Сахар полстакана, но не больше.  Чтоб во всём  мера была, мера и красота, понимаешь?  Пирог так и называется «Красотка в мармеладе».  Мой его обожает.  Ты ведь знаешь, как он до красоты падок. И до мармелада. ( Хохочет). Куда денется, вернётся, как миленький. 

Толик выбирается из- за стола и тихо уходит, Лизавета, продолжает говорить по телефону.

КАРТИНА 2                       
Толик и Серёга в доме у Толика. 

ТОЛИК: Да, дела, Серёг. Влип ты видать по уши!  Но ты ж её сам поколачивал, чо скрывать?

СЕРЁГА: Поколачивал, потому что было за что! Но не применял  это гнусное насилие. Эту поножовщину! Она ведь убила меня! Ты знаешь, что она убила меня? 

ТОЛИК: Не факт. Это тебе так кажется.  А она говорит, что  вас спасала: тебя и себя. Друг от друга.  Человеку иногда хочется получить один результат, а получает он совсем другой. Иногда прямо хреновый результат. У меня история была, да ты ж её знаешь мою историю, ну ту в пожарке?

СЕРЁГА: Мельком, без деталей. 

ТОЛИК: Вот именно, что без деталей.   Всегда без деталей передадут, а суть вся в деталях. Я из- за  деталей можно сказать и пострадал.

СЕРЁГА: Это как?

ТОЛИК: А так, пострадал и выжил. А ты я вижу, не можешь выжить. Гибнешь прямо живьём.

СЕРЁГА: Не гибну, а никак не пойму…

ТОЛИК: Так это самое главное  звено во всей жизненной цепи. Я вот тоже  долго не понимал: со мной это было или  с кем другим.   Да я тебе рассказывал, ты забыл. Я  тогда в пожарке работал, помнишь? И была у нас примета, ну, это не только у нас, а у всех пожарных была такая же  точно примета, что, мол, если мимо пожарки идет рыжий, ну, мужик или баба , не важно, а важно, что рыжий, то все пожарные, ну, кто его видит в этот момент, должны схватить себя за яйца, ну, чтобы пожара не было. Ну, примета   такая народная.

СЕРЁГА (смеётся):  Во – во, припоминаю что – то.

 ТОЛИК: А один  у нас, представляешь, индивидуалист,  никак себя не хватал, то есть ни за что! Прикинь!  Он, видите ли, не верил во всякую чушь, ему, видите ли, «гениталии дороже предрассудков» (это он так выражался, ученый был)  он, дескать, не такой дремучий.  Но мы ж не сами это выдумали, так?  Народ ведь из чего-то исходил, когда примету такую сочинял? Так ведь? 

СЕРЁГА: Ясное дело. Если, скажем, скорая едет, то нужно за волосы себя хватать! 

ТОЛИК:  Вот именно.  Ну чо тут такого-то? Схвати, да и отпусти, никто ж тебя не просит стоять так сутки. Ну, схватил и забыл, зато пожара не будет. А он нет и все! И все наши парни терпели, терпели такую несправедливость (почему одни только должны за общее дело  радеть? У нас даже Сам однажды шёл, увидел рыжего одного, схватил себя, за что надо  и ничего, никто не засмеялся, все ж понимали, что это в целях пожарной безопасности).  А тут однажды так вышло, что поутру мимо нас проехал один рыжий пидор, он частенько так разъезжал, сволочь, нет, чтобы чуть левее взять или правее, нет, прямохонько на нас прет. На нашу, в смысле пожарную часть. Ну, мы, как водится, сделали всё точь в точь по народной примете. А  этот наш ученый  как обычно  отвертелся. И никто бы этот факт не вспомнил, а тут возьми и через час  звонок.  Горит приставка к больнице, хозблок, значит, и вот- вот больница вспыхнет. И мы все, как бешеные поскакали в  машины и тушить. Ох, и денек был! Упарились вчистую. Но не это главное, а то, что трех сотрудников хозблока спасти не удалось. И мы хоть и спасли многих других и потушили весь хозблок, а все- таки троих прозевали, и все  сразу поняли почему, а чо тут непонятного, все из-за ученого из-за этого. Если б без жертв, то можно было бы на одного рыжего списать, а раз жертвы!  Ну, разозлились мы, ясное дело, не на шутку, премиальных не видать и прочее. Обступили  его и прям в лоб: « Тебе яйца свои жалко что ли или чего?» А он: «Причем тут яйца? Дело принципа». Мы говорим: «Какой на хер принцип, когда троих  загубил?»  А он нам: «Не молите чепуху, это не я сгубил, а окна в решетках». Нет, окна в решетках в хозблоке заклинило, само собой, но и ты не без вины виноватый. Нечего прикидываться!  Ну, попинали мы его, конечно, маленько для порядку, а как иначе? Но никто ж не думал, что у него со здоровьем нелады, ну, хилой был. Наш  старшой  даже шутил, дескать, учёный этот не хватает себя за яйца, потому как ему и хватать не за что, у него там, мол, не ухватить,   но то, что он черт знает чего выкинет…

СЕРЁГА: Чего он выкинул –то?

ТОЛИК: Чего-чего! Постой, у меня как бы холодец с плиты не убег. Свинячий холодец поставил с утра. Помнишь, мать моя готовила раньше, ты любил? Оставайся, пожрём  всласть, у меня там без хрящей, без жил, мослы прям сахар,  детство вспомним.

СЕРЁГА ( явно не в себе): Не. Мне идти надо. Как-нибудь в другой раз. 

ТОЛИК: Ну бывай! Заходи.

Сергей уходит. Толик убегает на кухню.

КАРТИНА  3

Толик  и Таечка  в  квартире, которую они снимают в райцентре Конопатьево. Ночь, голоса из темноты.

ТАЕЧКА: А всё потому, что  своих попугаев ты любишь больше!

ТОЛИК: Как же их не любить, Таечка? Они ж птицы. Птиц надо любить. Они приносят счастье. Иногда. В редкие минуты жизни, когда рядом нет людей. 

ТАЕЧКА: Не знаю, что они там приносят, но  эта ужасная воркотня по утрам, когда самый сладкий сон! И зачем ты целуешь их прямо в клюв?

ТОЛИК : А куда ж ещё? Это их рот!

ТАЕЧКА: Ну, не знаю. В клюве может быть зараза. Птичья болезнь. Она передается через слюну и  через мясо.

ТОЛИК: Я их не ем!

ТАЕЧКА: …и через перья, и через клюв.

ТОЛИК: В человеке больше заразы, а он живет. Зачем-то. И целуется, между прочим. Тоже непонятно, зачем.

ТАЕЧКА: Что ты хочешь сказать, что?

ТОЛИК: Не заводись.

ТАЕЧКА: Нет, ты что-то хотел сказать? Что?

ТОЛИК: Успокойся, в тебе давно ничего нет.

ТАЕЧКА: Как ничего? Совсем ничего?

ТОЛЯН: Начинается.  Мы говорили, кажется, о попугаях.

ТАЕЧКА: Ты устал от любви, да, да?

ТОЛИК: От любви не устают. От нее умирают. Жаль, что я не умер. Тогда бы не было этого «сегодня».

ТАЕЧКА: Ты всегда говоришь, что хотел умереть, а живешь и не умираешь. Назло мне, да?

ТОЛИК: Назло тебе я остаюсь жить, если хочешь. И всегда остаюсь жить назло тебе. И себе тоже.

 ТАЕЧКА: Не смешно. Ну, ты будешь начинать или нет? 

            ТОЛИК: Я сегодня не в настрое!

            ТАЕЧКА: (включает настольную лампу)  Вот как! Опять что ли? За старое что ли? 

            ТОЛИК: (встает с кровати) Не психуй.  Я сегодня, когда холодец варил, вспомнил того учёного, ну в пожарке  помнишь, Димкой что ли его звали?

            ТАЕЧКА: Не помню. Это какой?

            ТОЛИК: Ну, из-за него ещё пожар в хозблоке  случился и трое погорели напрочь.

              ТАЕЧКА: Он что ли поджёг? 

             ТОЛИК: Да не он! А из-за него. Чо ты тупишь-то? Ну, примета  у нас одна была, а он… Хотя щас как подумаю: что за идиотская примета?  А ведь верили, это только подумать надо, верили… А с другой  стороны, ну а  как не верить? Чёрная кошка через дорогу дунет, ты  ж тоже  хошь- не хошь а чертыхнешься?   

             ТАЕЧКА: Чего это ты на ночь глядя ударился в приметы? 

             ТОЛИК: Нет, ну как ты не понимаешь? Мы его ещё к награде представили, посмертно, ну, не мы, а начальство, но по  рекомендации коллектива. Его за счёт пожара списали и к медали «За отвагу» представили. Всё честь по чести вроде. Так бы он сам помер, и никакой тебе славы. А тут памятник  мраморный от пожохраны, митинг, заметка в газете.  Жена  его ещё благодарила нас. 

             ТАЕЧКА: За что? 

             ТОЛИК: Ты чо тупая совсем?

             ТАЕЧКА: Нет, а чего ты ударился-то  в воспоминания? Нет, чтоб бабу приласкать, он обозвал всяко разно.

              ТОЛИК: Нет, точно тупая.  Да  у нас от вас не то ли что всё снаружи скоро умрёт, а мы сами сдохнем – и  не заметите! Лизка – то вон чего с мужиком сделала! 

ТАЕЧКА: Чего она сделала? 

ТОЛИК: Почикала  мужика-то!

ТАЕЧКА: Какого мужика?

ТОЛИК: Какого? Своего родного. Серёгу. 

ТАЕЧКА: Как почикала?

ТОЛИК: Ножом с двумя насадками.

ТАЕЧКА: Одна для лука, другая для мяса?

ТОЛИК: А ты откуда знаешь?

ТАЕЧКА: У меня такой же.  Китайский за 150 рэ.Она его какой? Насадкой-то? 

ТОЛИК ( зло): Какая разница!  

ТАЕЧКА:  У меня одна знакомая…

 ТОЛИК: Она очень мудро поступила.  

 ТАЕЧКА: Я не договорила…

ТОЛИК: Все твои знакомые  всегда умудряются опередить нас в мудрых поступках. 

ТАЕЧКА: Не смешно.

ТОЛИК: Нет я   никак не могу понять. 

ТАЕЧКА: Это ты всё на пожарку что ли? 

            ТОЛИК: Ну да. Случайно всё тогда вышло или  так  надо было?

  ТАЕЧКА: Нормальный мужик уж давно бы забыл!  И перестал нудеть.

             ТОЛИК:  Нет, не кому – то надо, а вообще!  Ну может это по какой-то высшей там задаче! Не пойму и всё!

             ТАЕЧКА: Ещё с мамой Нюриком своей посоветуйся. Она у тебя шибко мудрая на всё. У неё на всё один способ,  у Нюрика у твоего:  баню стопит – и всё как рукой смоет.


ТОЛИК: Ладно, давай спать, а то тебя сейчас понесёт, все огороды вскопаешь!  

               ТАЕЧКА: А тебя уж понесло, я гляжу! 

КАРТИНА 4

Толян и  мама Нюрик в доме  мамы Нюрика в деревне,  что рядом с райцентром Конопатьево.

МАМА НЮРИК: Я,  сын, веришь, седня  опять  по кастингу не прошла. Ну, техничкой  в клуб хотела устроиться, а дочка почтальонши прыг и опередила! 

ТОЛИК:  Так они ж и так шикарно устроились почтальоны эти.

МАМА НЮРИК: Вот именно! Все возмущались, всего три елитных места и все почтальоншина  семья оккупировала.  Муж главным кочегаром  в кочегарке устроился, сама почтальоншей  уж сколь лет, а  теперь  их  же дочь техничкой в клубе. Тако хороше место,  сыночек.  Пришла утром, помыла полы – и весь день смейся. Две тыщи тебе ещё платят -  ну чо не  жить?

ТОЛИК: Да ну, мам,  там такая холодища, в клубе-то. Окурки по углам  расплюют – заразу собирать. 

МАМА НЮРИК: О! Нежный какой! Я всю жизнь в говне, ещё из его не вылазила и на старости лет мне не привыкать.

ТОЛИК: Ну а чего тогда почтальоншу эту не пошевелила? 

МАМА НЮРИК: Их пошевелишь! Сразу дни с ночью перепутаешь! 

ТОЛИК: Надо было нам сказать, мы бы с Серёгой этому кочегару угли-то в печи поразожгли!

МАМА НЮРИК: Ой, сынок, связываться с имя…

ТОЛИК: Вот, мать, вся у тебя такая психология: от дерьма подальше.  А дерьмо, между прочим, имеет свойство прилипать и вонять.  Я фильм недавно смотрел, там один герой другому говорил: «Будь шустрей того, кто хочет тебя прикончить». Будь шустрей, понимаешь? Иначе тебе каюк. У нас, мать, такая жизнь, что  в ней надо до последнего идти. 

МАМА НЮРИК: Я, сынок, раз  до последнего сходила. С тех пор больше не хожу.  До последнего. 

ТОЛИК: Куда это ты сходила до последнего? 

МАМА НЮРИК: Старая история. Нечего и ворошить. Ты щас домой или куда? 

ТОЛИК: К Пеночке съезжу.  Трубу  у ей прорвало. Залатать надо. 

МАМА НЮРИК: Ты уж подсобляй ей, сынок, не на кого ей  себя – то  опереть! ( Толик уходит).

КАРТИНА 5
Пеночка и Толик у Пеночки дома.

               ТОЛИК:  Ну чего у тебя, тёть Поль? 

            ПЕНОЧКА: Да проржавела, проклятая, течёт со всех дыр.

            ТОЛИК: Ну давай посмотрим, чего с ей. ( Начинает возиться с трубой).

            ПЕНОЧКА: Ты щас, Толь, залатай на первое время, а потом я новую куплю.  Мать- то как? 

            ТОЛИК: Да ничо, кондыбает.  

             ПЕНОЧКА:А у  меня сегодня чо было, Толь, ой чо было! 

           ТОЛИК:  Тёть Поль,  у тебя, как всегда:  что ни день- то полёт в космос.     

            ПЕНОЧКА: Только ты  никому, никто не знает,  чтоб могила полная, я одна в себе это  ношу, эту жизненную тяжесть, этот хвост совести, нарастила и ношу.  Ну, если по порядку, собралась я в отпуск, нет, Толь, только я тебе по родственному, как любимому племяшу, просто тяжело, сил нет.  Так вот про отпуск, чемоданные мне, как водится, насчитали и выплатили, вещички подсобирала, потому как обещали мне хорошую путёвку в  хороший санаторий с хорошими спецами,  нервы подуспокоить, внутренности там укомплектовать, тудым – сюдым, у меня уж часть  их  куда – то передвинулась, Толь,  от жизненных катаклизмов,  а потом что-то у них не вышло, и они вместо хорошей путёвки показали мне хорошую конструкцию из трёх пальцев. 

             ТОЛИК:  Это у нас запросто.

             ПЕНОЧКА: Ты пообедаешь со мной после трубы-то? (Суетится, накрывает стол). В общем, раззявила рот на соцобеспечение,  чемоданчик я, само собой,  разобрала, поплакала, конечно, от такого жизненного недомогания, потому  как  не удалось мне привести себя в божеский вид после всех моих болячек и смертей, мне, Толь, больше всех Васю моего жалко, он  ведь у меня единственный, последыш, так сказать, муж ладно, пил собака, не просыхал, да и его жаль как подумаю, а все жаль, человек как –никак,  ну и мамку жалко, само собой, я от  всего этого разжопела, сил нет, люди в горе худеют, а я растрескалась, жру от нервов всё подряд, прямо сметаю, что не попадя.

              ТОЛИК:  Да ну чего ты, тёть Поль! Жопа как жопа! У других похлеще твоей будет.

              ПЕНОЧКА: Ага, говори мне, поверю – не помру,  это ж меня в молодости Пеночкой прозвали, что я тохонькая была, нежная, как пеночка, а куда всё делось, спроси, нет, башка понимает,  что жопе во вред,   а не может весь мощный организм в нужное русло направить, ну бог с ним, с санаторием, поехала я на  кладбище, где мои -то похоронены, после зимы не была, а там лопух, холера, выше головы, дёргала, его дёргала,  и всё другое подряд дёргала, лучше всякого санатория отдохнула, потом плиточкой могилки обработала, себе местечко тут же облюбовала, погоревала, что они все вместе тут, а я одна здесь, но раньше времени рядом не уляжешься – факт.

                 ТОЛИК: Ясное дело. Раз очередь не пришла.

                 ПЕНОЧКА: Ну,  в общем, совсем уж  в тот вечер домой собралась, глядь тут они и нарисовались -  не сотрёшь, один низенький такой, плотный  прямо гриб - ебовик спросонок жизни,  а другая  метла не метла, веник не веник, но такой тебе букет, которым хорошо пыль с тротуаров сметать, гляжу подходят к могиле, и всё как есть с её счищают, прямо подчистую, под нуль под самый выполаскивают, то есть я, конечно, понимаю, что ежели ты с голоду, скажем,  мрёшь, и сил никаких нет остаться в живых, то там тяпни втихую чего-то, яйцо там, булку, конфетку какую жизнь подсластить, а зачем всё-то тягать, оно покойнику-то, скажем, без разницы, а птичка, скажем, какая прилетит на могилку, глядь, а всё умётано, короче достали они меня за живое, я вначале-то им гарк, дескать, чего вы, приблуды эдакие, делаете, зачем подчистую всё сжираете, совести у вас ни на грош, а они ни гуканьки – ну чисто мебель – шифоньер, встали и стоят, жрут себе, нажираются, на всю оставшуюся жизнь.

                ТОЛИК: Обычная картина. Чего тебя взвело-то? (заканчивает с трубой, садится обедать). Я тебе сам новую трубу поставлю. Куплю и поставлю.

                  ПЕНОЧКА: Ой, спасибочки!  Нет, сказать, что из-за птиц, будет неправда, то есть птицы само собой, но я собственно,  даже не по этой части, не как ты, Толь, из-за попугаев своих, то есть не до такой степени  живность люблю, чтоб на людей бросаться с целой арматурой. 

                 ТОЛИК: Так ты на них с арматурой что ли? 

                 ПЕНОЧКА: Ну а с чем? Что подвернулось. Откуда я могла думать, что арматурина под руку сунется, нервы всё, я  подумала, Толь, ну Васеньки моего нет и не вернешь, конечно, раз утоп, кто его вернет в жизнь, но почему этих земля должна держать на себе, таскать такую погань,  такую тяжесть зачем, где высшая справедливость и прочее?

                  ТОЛИК: И чего? 

                  ПЕНОЧКА: Чего-чего, расстроилась я прям, поплакала того-самого. 

                  ТОЛИК: Эх, тёть Поль, мы прям как дети неразумные себя иной раз расстраиваем, а если посудить, то может  человечество специально заживо себя истребляет, может это и есть естественный процесс самоочищения общества от вредных, скажем, экстрементов- элементов!

               ПЕНОЧКА: Ну да. Что я и сделала.

               ТОЛИК: Что?

                ПЕНОЧКА: Очистила.

               ТОЛИК: Так ты их совсем что ли? 

                ПЕНОЧКА: Ну, совсем, не совсем, а подытожила! ( Пауза).

               ТОЛИК: Ну может оно и правильно!   Расплодилось бомжей этих! Возьми к примеру какую-нибудь цивилизованную страну, ну разве там бомжи кладбища обжирают?             


ПЕНОЧКА: Да у них там на кладбище чище, чем у меня на кухне. 


ТОЛИК: Уверен, что скажем  в той же Австралии на кладбище тишь да гладь, да божья благодать! Лежи себе  - не хочу. Ну, может кенгуру какая пробежит случайно и то мимо кладбища чесанёт. У них даже кенгуру таблички читают. А у нас только ляжешь, блин, успокоишься, а по тебе вся мировая шваль пошла топтаться.  Все подзаборные кенгуру соберутся разом! Нет, тёть Поль,  только у нас в России  и после смерти жить не хочется. 

               ПЕНОЧКА: Толь, ты не слыхал в Себастьяно по возрасту берут или  как, я слыхала пенсионеров напрочь отметают, как  перспективу на  усопших, дескать,  у них  все мечты жизни поистрачены напрочь, пусть, мол,  не дёргаются зря, молодым и  то  местов не хватает… 

             ТОЛИК: Да не верь ты, тёть Поль, в это Себастьяно!  Чего ты как маленькая во всякую чушь веришь? 

           ПЕНОЧКА: Ну как не верить, Толь, вот сказанул, у меня одна знакомая лично сына туда проводила или мужа она проводила, я что-то забыла, но помню, что вышло всё шикарно, и я, Толь, тоже пенсию коплю, вдруг прорвусь,  душу там пообчистить и прочее,  нам может её больше молодых надо её по обчистить, засорилась за столь лет, постой, кажется в домофон звонят, к соседям звонят – значит ко  мне, мой сломан, если три раза,   то ко мне, а если один, то к ним,  я  уж ухо оттренировала,  сижу и весь день  так слушаю, вот ты ко мне забрёл, и така радость, если б ты знал, Толь, така радость, ко мне ведь шибко никто не наведывается, один ты, Толь, последнее время и ходишь, а так кому особо хочется чужим несчастьем дышать…

 Толик выбирается из-за стола. 

 
ТОЛИК: И мне, тёть Поль, така радость от всего от этого! Така радость, аж скулы  сводит! (Уходит).


ПЕНОЧКА (одна): О! А с чего скулы-то у его сводит, чо -то не поняла? 

КАРТИНА  6

Толик сидит у себя дома, обедает. Входит Серёга. Он явно подвыпивший. Подходит к Толику почти вплотную. 

   СЕРЁГА: Так он неживой остался? 

  ТОЛИК ( продолжая  есть): Кто?

  СЕРЁГА: Ну этот твой учёный?

  ТОЛИК: А! Этот! Садись, поешь холодца.  Не холодец, а мармелад. 

  СЕРЁГА: Мармеладом меня уже обкормили.  До тошноты. Значит не живой?

  ТОЛЯН: Какого ты заладил: живой, не живой! Теперь кто ж его оживит?  Садись говорю. ( Серёга садится). Я, знаешь, Серёг, недавно по телеку такое услыхал, что у меня, веришь, волосы на голове зашевелились. Один писатель, прикинь, говорит, что в жизни, дескать, у каждого из нас был когда-нибудь хоть  кто-то  один,  кто  ушел  по нашей  воле. Вообрази, но уходят они, дескать, не просто так, а чтобы сплясать на душах тех, кто их спровадил! И, будто  бы мы сами тоже  уйдём  по чьей воле  и тоже  спляшем на их душах! Ничего себе плясочка, прикинь! Ты сидишь себе, скажем, жрёшь холодец, а по твоей душе гоп-гоп, гоп-гоп, кто-нибудь гопак отстукивает или хуже того чечётку, гоп-гоп…

СЕРЁГА: А ты что хотел  человека  ни за что, ни про что замочить и всю оставшуюся жизнь тихо холодец себе пожирать? 

ТОЛЯН: Да не в этом дело.  Я это, Серёг, когда вычитал, то  будто что с души разом сбросил. Как-то легче стало от того, что не только мы, но и нас, оказывается, как не крутись. Ты по Лизкиной душе, скажем, гоп-гоп, а кто-то по твоей. Кенгуру какая-нибудь. И как бы мы не дергались, но нас все равно рано или поздно почти  в полёте... Дескать, никто в этой жизни сам не уходит, а его так или иначе спроваживают близкие или кто другие, не важно…  Так вот я подумал: тогда уж лучше пусть мы, чем нас. Как ты на этот счет?
       СЕРЁГА: Да не знаю я, как лучше! Не знаю! 
         ТОЛЯН:  Как это не знаю? Ты чего? Ты  хоть понял, что только что сказал? 

           СЕРЁГА: Ну, я имею ввиду, что как бы пусть и не нас, но пусть и не мы. Пусть никто никого. 

ТОЛЯН: Нет, уж ты должен выбрать: либо мы, либо нас? Ишь ты: никто никого. Так не бывает. Давай, ешь. 

СЕРЁГА: Да  зачем я буду выбирать? Разве нельзя не выбирать?!

ТОЛЯН: Нельзя! Вот представь, что нельзя. Либо, либо! 

СЕРЁГА: Ну, я не знаю. Ведь он этот, как его, ну, ученый ваш, он же на вас не шел тараном?

ТОЛЯН: Не шел. 


СЕРЁГА: Ну, нравилось вам себя за  мудила хватать,  и хватали бы! А за что вы человека-то  замучали? За ч-т-о?!

 ТОЛЯН: А зачем он, язви его возьми, подвернулся под руку! ?Нет, если честно, мне его жаль. Иногда вспомню  ну, он все книжки читал, нам иногда рассказывал, и такая тоска навалит, прям все печонки выест.  Ну, а с другой стороны, Серёг, ну посуди сам: что тебе яйца дороже жизни что ли? А! Да что говорить! Ты холодца – то не попробуешь,  с хреновинкой? 

СЕРЁГА (в сердцах): Да пошел ты  со своим холодцом!  Детство он сахарными мослами зажёвывает!  А яйца у тебя после каждого пожара не чешутся?! 

ТОЛИК: Чего ты сказал? (Хватает  Серёгу, завязывается драка, но Толик  быстро справляется с пьяным  Серёгой). Если б я тебя не любил, как  брата,  если б не наше с тобой долгое детство… ( После паузы). Я, может сам об этом  без тебя думал.  Я даже веришь, решил к жене его сходить, у него ж жена осталась. Проведать, то да сё. 

СЕРЁГА: Сейчас придумал? 

ТОЛИК: Ну придумал. Какая разница? Важно, что такая  мысль зашевелилась на дне  совести. Так? А твоя что?  

СЕРЁГА: Она  меня если  тронет ещё, я её прямо выкину за забор и забуду, что такая была. 

ТОЛИК: Вот это по–нашему! По-мужски! А то они нас вжить-вжить, а мы  только сопли в кулаке копим.  

КАРТИНА 7 

Лариса и Толик в доме Ларисы. Пьют чай. Толик в новом костюме. 

ЛАРИСА: Значит не забыли моего Диму. 

ТОЛИК: Нет, ну как такое забудешь. Такого человека в смысле. Он на всех один такой был. Непохожий. 

ЛАРИСА: Да, он был особенный. Очень много читал. Особенно любил «Бесы», ну где Шатова убивают ни за что ни про что.  

ТОЛИК: Нет, я Шатова не читал, как-то не довелось. 

ЛАРИСА: Это Достоевский написал. Фёдор Михайлович. 

ТОЛИК: И что этого Шатого  прямо ни за что, ни про что? 

ЛАРИСА: Да, ни за что, ни про что. Дима по Достоевскому жил. Он ещё говорил всегда, что всем простить надо, «потому что все и каждый один пред другим виноваты! Все виноваты!» 

ТОЛИК: Вот и я тоже самое! Мы все виноваты, все, а он, ну друг детства у меня, Серёга, он Достоевского в глаза не видел. И мне не поверил.  Лизка-жена его ножом почикала ну прям живого, и перед ним выходит виноватой вышла, а он, как ни крути, перед ней. Я  сам лично по телевизору передачу смотрел,  и один писатель так и вылепил с экрана: «Все виноваты и никто по собственной воле не уходит, а кто-нибудь кого-нибудь обязательно того этого, в смысле, на всё своя причина и это,  в общем»… ( Путается и замолкает).

Молчат.

ЛАРИСА: 
А знаете, я не верю, что он сгорел на пожаре.

ТОЛИК: Кто сгорел на пожаре?

ЛАРИСА: Ну Дима мой.  Не верю. 

ТОЛИК: Как это? Не верите? Здрасьте я вам. 

ЛАРИСА: Так.  Не верю.

ТОЛИК: Нет, ну как же? Медаль была? Была.  Потом памятник мраморный, доблестью храбрых, за мужество и отвагу. Как можно всему этому не верить? Это, мало сказать, вещественные доказательства.  Это пожизненное поощрение. 

ЛАРИСА: Он во сне ко мне приходил, сел вон там в углу и говорит: «Ты не верь, что я на пожаре погиб».

ТОЛИК: Вот те раз! Вот те  отмочил янтаря!  Мы ему значит все блага жизни. Да у нас  живым  столько не дают, сколько ему после смерти отвесили! Да быть такого не может! Нет, то есть он приходить конечно мог и говорить мог всё, что угодно. Но он не подумал своей головой, что ежели он не на пожаре погиб, а, скажем,  в какой-то потасовке, то ему уже пенсия не полагается. А государство-то ему пенсию отвалило,  будь здоров. Правильно я говорю?

ЛАРИСА: Нет, вы не поняли. Я вообще не верю, что его нет. 

ТОЛИК: А! Ну это совсем другое дело. Это прям меняет весь поворот событий. А может водочки лучше, я с собой принёс? Что-то я взволновался.

ЛАРИСА: Я пью только красное вино. 

ТОЛИК: Сбегаем.

ЛАРИСА: Зачем?

ТОЛИК: Ну, помянем, то да сё. Хороший был человек. 

ЛАРИСА: Нет, бегать не стоит. Если хотите, налейте себе водки. 

ТОЛИК: А вы? 

ЛАРИСА: Чуть – чуть и я.

Толик суетится, достаёт и открывает бутылку и всё что-то говорит, захлёбывается. 

ТОЛИК: Он книжки разные читал. Один раз нам рассказывал про кожу такую, ну она ещё там сжималась сама, ну навроде человеческой жизни: всё меньше и  меньше.

ЛАРИСА: Шагреневая кожа. Оноре де Бальзак.

ТОЛИК: Во-во! Точно! ( в восхищении). Какая вы … не такая! Вы прям как цветок на пустыре жизни завянете – и никто не заметит. Неужели  вам, такой, какая вы есть, ни руки, ни сердца? Не поверю. 

ЛАРИСА: Мне это не интересно. Мне всё это скучно. 

ТОЛИК: А его, вы его что ли  любили?

ЛАРИСА: Почему любила? Я и сейчас люблю.

ТОЛИК: Как это? Он же помер.

ЛАРИСА: Ну и что? 

ТОЛИК: Нет, ну помнить там, вспоминать, это само собой. Это даже положено. А любить живых надо. Нас вот. Ну я не про себя конкретно, а вообще о тех, кто нуждается. У меня дружка жена ножом  живого почикала, а умри он навечно – возлюбит, выть будет – три двора услышат, прибегут! ( Вдруг смотрит на Ларису). Я наверно сейчас ерунду всякую несу, вы вон уже отворачиваетесь.  Вам со мной скучно, не интересно. Ладно, не буду мешать вашему  печальному одиночеству. ( Встаёт и топчется). Извините, если что-то не то сказанул. ( Ещё топчется, мнётся и наконец, решительно уходит).

КАРТИНА 8 

Толик и Серёга.

ТОЛИК: Нет, Серёг, ты не представляешь, это такая женщина. Она, вообрази себе, его мёртвого любит больше, чем нас живых. 

СЕРЁГА: Так мёртвых всегда легче любить, это известно.  Они ж водку не глушат и не матюгаются. 

           ТОЛИК: У неё такие глаза, белки голубые, а зрачки прям внутрь тебя глядят и  всё в тебе видят,  и там внутри всё ласкают, все органы твои перебирают, и по душе ездят, ездят. Я чуть не сдох. Думаю, щас как доездятся до самой правды. Тут и конец всему. А волосы у ей длинные, тёплые, мягкие…

СЕРЁГА: Ты чо уж погладить её успел? 

ТОЛИК: Не!  Такая  не даст себя погладить. А руки белы-белы, кожа тонкая, как у мыши…

СЕРЁГА: О! Куда тебя повело! Втютькался что ли, по самые что ли?       

ТОЛИК: Да не в этом дело! Понимаешь, нас живых чикают,  а она мёртвого прямо на пьедестал жизни. Прямо мраморный памятник в душе у ей.  Представляешь, живёт с мёртвым, как с живым.  Фотокарточками там шелестит,  книжки его читает, сны про него смотрит, как кино, говорит с ним. Наши с нами много говорят? И о чём? Такое понесут – хоть из дома беги. А она с мёртвым. И всё о важном, о главном, о вечном, о смысле жизни там.  Я слушал её слушал и чуть не заорал: да что ему, твоему-то принципы дороже тебя что ли?! 

СЕРЁГА: О-о-о! Да тебя прям ни на шутку прихватило! 

ТОЛИК: Серёга! Се-рё-га! Да я её даже не имею право любить, ни морально, ни человечно! Никакого земного права не имею. Вот есть она и есть я, а права у меня на неё никакого нет и не будет. Никогда, потому что он всегда между нами столбом стоять будет. И откуда он взялся на мою голову? 

СЕРЁГА: А зачем тебе её любить?  Сходил, проведал и отвалил. Чо ты душу- то к ей пристегнул? 

ТОЛИК: Это меня, Серёг, Бог наказал. За дурость мою. За тупое следование народным приметам  помимо инструкций пожнадзора. За кретинизм, одним словом. 

СЕРЁГА: Ты это, не  вязни, а то потом не вытащишь себя живого. 

ТОЛИК: Да уж завяз. По макушку! И какого ты ко мне тогда пришёл, перебаламутил всего? Жил себе жил…(После паузы) А с другой стороны, может я ещё вовсе и не жил? А?

КАРТИНА 9

Толик в деревне у мамы Нюрика, что-то чинит. Мама Нюрик прядёт или стряпает. 

          МАМА НЮРИК: Зять звонит вчера и  в  самое ухо: «Мамаша!»  (Представляешь мамушу нашёл?) «Я так соскучился по вашему пирогу с грибами. Только вы умеете так вкусно тесто замесить!»

ТОЛИК: Ну ты, конечно, сломя голову бросилась  тесто месить! 

МАМА НЮРИК:  Да  мне  что ли жалко муки с маслом? Этому козлище! Пусть нажирается, у него и так брюхо впереди его на метр топает. Может быстрей лопнет!  Так он, веришь,  пришёл и приволок с собой три штуки селёдки, вот такие. Я ему пирог на стол, а  он селёдку свою жрёт и пирогом вприкус, ну, назло вкус тёщиного пирога перебивает. 

ТОЛИК: Может ему так слаще.

МАМА НЮРИК: Да шут с им! Три рыбины отхеречил, отрыгнул  и говорит: « Да, вкусная была селёдка, мамаша!  Умеют у нас селёдку солить!» Прям убила бы!  

ТОЛИК: Мам, вы прям как заладите: убила б, да убила! Будто других слов  с живым человеком нет. 

МАМА НЮРИК: Да это я так к слову. Слышь, Толь.

ТОЛИК: Ну?

 МАМА НЮРИК: Чо это ты какой-то не такой? Припёрло что ли?         

 ТОЛИК: Да так, малость придавило.  

  МАМА НЮРИК: В баню сходи. Стопим седня. Всё как рукой смоет.

ТОЛИК: В баню! Если б вашей  баней оно отмывалось, то все по всем дням банились бы!

 МАМА НЮРИК: Чего отмывалось–то? Начнет загадками говорить, прям убила бы. Ой, молчу.

ТОЛИК: Я тебе рассказывал или нет,  у нас в пожарке  случай был, ну года два назад. Один у нас якобы  на пожаре пострадал, а он и не на пожаре, вовсе, короче, я его, ну не один я, короче мы его… Это,  ну малость помяли, а он, короче… того самого.

МАМА НЮРИК:  Да с чего ты вдруг взял, что  ты во всём виноват?  Не ты ж его один?  

ТОЛИК: Это ты меня специально выгораживаешь, как законника.

МАМА НЮРИК: Кого?

ТОЛИК:  Как сына законного.

Молчат.

          МАМА НЮРИК: Ладно, сын. Чего в жизни не бывает? Я тоже как-то по молодости раз…

              ТОЛИК: Ой, мам, я тебя прошу! Ещё тебя во всём этом не хватало. Вот только одну тебя. Уж всех навалом! 

               МАМА НЮРИК: А чего ты мне рот-то затыкаешь? Ему значит можно страдать-мучаться, а матерь, значит,  уткнись в пол и  закрой варежку. А я, может, тоже, как и ты меченая болячкой души.

             ТОЛИК: Нет, ну ё-моё! Ну, просил же! Что вы всё норовите в открытую рану свой палец затолкать, да ещё и повернуть его? 

               МАМА  НЮРИК: Я в твою и не собиралась толкать, я в свою хотела… У меня, сынок, может, не так много годов осталось, чтоб утаивать, я, может, ждала случая, а ты  токо  о себе, да о себе… (всхлипывает).

             ТОЛИК: Мам, я тебе честно скажу, я просто не выдержу.  В общем, молчи.

             МАМА  НЮРИК: Да уж молчу.

Сидят молча, занимаясь каждый своим делом. 

               МАМА  НЮРИК  ( не выдерживает): А был бы путным сын, так взял бы да и…

               ТОЛИК: Мам, я прошу.

               МАМА  НЮРИК:   Молчу.

                 Молчат.

              МАМА  НЮРИК:  Только я тебе честно скажу, сын: ты ношу-то не по себе взвалил! Вот-вот! То есть, ясно, что ты её не сам  взваливал. Только так  скажу:  ежели не по тебе ноша, то и не носи.  

                ТОЛИК: Как не носи? 

                МАМА  НЮРИК:   А так. Возьми да скинь.

                ТОЛИК: Как скинуть - то? Нет ну скажет такое! Как?

                МАМА  НЮРИК: А пойди  и в овраг  выкинь. Я и слова знаю, как выкинуть. У нас Праскофья  была бабка, она мне перед смертью те слова нашептала, и я их запомнила. 

               ТОЛИК: Что ж ты сама не пойдёшь в овраг да не скинешь?     

              МАМА  НЮРИК: Я  как раз тебе только-только хотела об этом  рассказать, как я ночью пошла к оврагу, а луна светит через лесок, я иду ни жива, ни мертва и слова нашёптываю, нашёптываю, а  кто-то мне как бы в самоё ухо говорит: «Смотри, Анна, не растеряй самое ценное!» Я себе  думаю: «Что ж это самое ценное-то? Ну, самое-то  ценное что?!»

                 ТОЛИК: И что? Что самое ценное?

                 МАМА  НЮРИК:  Погоди. Иду я лесом, уж  в поле вышла, и овраг тут он весь, вот-вот, значит свершится то главное, а тут возьми и туча на луну наедь (замолкает).   

                  ТОЛИК: Ну, и что дальше? 

                 МАМА  НЮРИК:  Погоди, я вспомнить хочу, она наехала-то до того, как я слова-то нашептала или уж после.

                ТОЛИК (в нетерпении): Да какая разница?! Мам, ну чего ты, когда не надо, тянешь кота за хвост…

                  МАМА  НЮРИК:  Вот, если для меня это главное,  то оно главное и есть. Потому как  ежели туча до того наехала, то не  успела я грех свой  в овраг скинуть. То есть скинула, да мимо оврага. Потому как ничего уже разглядеть нельзя было.  

                   ТОЛИК: Так ты что же: сама не знаешь, скинула ты или нет?

                 МАМА  НЮРИК:  Не знаю, сынок. Вот с этим и живу, что не знаю. А к оврагу второй раз не ходят. Не велено! Кто-нибудь из скотины подохнет. Я второй раз двинулась было,   так коза  в тот же день и померла, помнишь Беляна сдохла? 

               ТОЛИК: Так она ж белены объелась.

                МАМА  НЮРИК:  Все так думают. Одна я правду знаю.  У меня от всего этого как-то пасмурно на душе. Вот вроде жизнь проходит, а вот это самое, сынок, застряло где-то  костью и никак не выйдет. ( После паузы). Я, сын, слыхала, ты  в Себастьяно собрался? Не летел бы ты туда, а?  Что – то я не верю в него.  

                 ТОЛИК:  Ну да, твой овраг лучше, от него даже козы дохнут! (Хочет уйти). Ладно, мам, я пойду. Пора мне. Серёга попросил к Лизке зайти. За вещами. 

                МАМА НЮРИК: Они совсем разбросались что ли? 

               ТОЛИК: Не знаю!  Пойду разбираться. ( Уходит).

КАРТИНА 10

Толик пришёл к Лизавете.

                ТОЛИК: Лиз,  ты это, как его. Вещи собери Серёгины. Упакуй, одним словом, в узлы какие. Я заберу. Он сам велел. 

                   ЛИЗАВЕТА: Ой, Толь!

                   ТОЛИК: Вот и ой тебе! Собери короче. Почикала мужика, а теперь ойкает. 

                    ЛИЗАВЕТА: Да как же это? Взаправду что ли?  

                    ТОЛИК: Всерьёз. Бабу он себе сыскал. Как только ты его почикала - сразу и  баба на горизонте  объявись. Их, жалостливых, сколь по миру шастает. 

                    ЛИЗАВЕТА:  Врёшь! В жизни не поверю!

                   ТОЛИК: Я её своими глазами видал. Глаза такие с белками и внутрь тебя глядят-гладят.  А сама всё умные разговоры говорит, про шагреневу кожу и прочее.  Не тебе чета, короче. 

                      ЛИЗАВЕТА:  А я, Толь, ты знаешь  и петь,  и плясать могу лучше всякой актрисы ( начинает петь и плясать).

                      ТОЛИК: О, петь и плясать, Лиз, это бабушкин век. Сейчас этим никого  к себе не пристегнёшь.

                       ЛИЗАВЕТА: Ну раз так, так я его в чувство-то быстро  приведу.  Ножик-то   вон на кухне дожидается. С первого разу не удалось, со второго не промахнусь, будь спокоен! 

                       ТОЛИК: Лизка, Лизавета, что ты за дрянь баба? Нет, чтобы поговорить с мужиком,  душу погладить, она чуть чего за нож хватается.  Прямо первобытный строй у тебя в мозгах. Всё общество вперёд  шагнуло, а  ты застряла  в первом  веке до нашей эры и  сидишь там со своим кухонным ножом. Тьфу! Никаких выводов прямо по жизни  не делаешь. Он у тебя от ножа сбежал, она нет,  чтобы пересмотреть своё поведение, урок какой извлечь,  так   к тому ж самому ножу прискреблась.   Человек, Лизавета, если не развивается,  его в новый век с собой не берут.  Хоронят заживо в старом. Давай вещи. 

                     ЛИЗАВЕТА: Не дам. Пусть домой идёт.  Я нож выброшу.  Скажи: я ему торт постряпала мармеладный.  Пусть домой идёт. Я ему носки тёплые связала. Пусть домой идёт. 

                    ТОЛИК:  Вообще, Лиз, если честно, я  сам сейчас в точно такой же яме, как и ты.  Залез, а выбраться никак.  И залез по глупости – и выбраться ума не хватает.  Я такую, Лиз, ошибку в жизни совершил, от которой вовек не отмыться. Вот скажи честно, если б тебе довелось снова в той ситуации быть, ну когда ты Серёгу почикала, ты б его снова почикала бы? 

                      ЛИЗАВЕТА:  Если б руки распускал, почикала б.  А чего? 

                      ТОЛИК: Вот! Вот вся твоя дремучесть и вылезла наружу.  Никакой движухи в тебе, ни прогресса, ни новаторства, ничего, одним словом,  а потому собирай вещи. Мне идти надо! 

                     ЛИЗАВЕТА (Плачет): Толь, ну я раскаялась, скажи ему честно, не буду больше, хоть ты меня режь. Ну пусть домой идёт,  я прям без него изгрызла всю себя. 

                  ТОЛИК: Ой! Лизка, Лизка! Как мы живём? А? Как звери, честное слово, застряли  на одних инстинктах. Придумали себе Себастьяно и верим,  что кто-то нас там ждёт. 

                 ЛИЗАВЕТА: Как это придумали? Ничо себе придумали! Ты чо такое сказанул-то? Да я как почикала Серёгу-то, то в эту  же самую ночь как заснула,  ну прям как мёртвая и проснулась почти что прямо как будто в Себастьяно. И утром уж хотела прям лететь туда потому что ну мочи не было никакой.  А потом подумала,  а вдруг оттуда не возвращаются, ну, навроде как обратных билетов нет, то и перестала дёргаться.

                      ТОЛИК: А зачем возвращаться? Куда возвращаться-то, Лиз? Сюда что ли возвращаться?  А что здесь есть-то, кто? 

                   ЛИЗАВЕТА: Нет, Толь, ну ты даёшь,  всё прямо так нарисовал: и звери мы прямо, и инстинкты у нас, и до нашей эры  прям. А я  скажу тебе так, вот если ко мне Серёга вернётся, то ничего мне больше и не надо.

                 ТОЛИК: Прямо ничего?

                ЛИЗАВЕТА: Не, ну пальто с чернобуркой ещё. Хотя чернобурка, Толь, под мокрым снегом в крысу превращается. А я знаешь, как крыс брезгую, прямо всей душой. 


ТОЛИК: Ладно, поговорю я с ним ещё, может поверну мозги. Только нож чтобы в кухне не водился. 

               ЛИЗАВЕТА: Выброшу напрочь. Честно! Только пусть домой идёт. 

КАРТИНА 11

Таечка и Толик.

           ТАЕЧКА: Нет, ты где весь выходной шлялся, я не поняла? Я у матери на огороде вкалываю, а он исчез,   прямо весь стух. 

           ТОЛИК: На выставку ходил.

           ТАЕЧКА: Куда? 

           ТОЛИК: Куда-куда, закудахтала. На выставку картин. Не слышала в райцентр уж неделю как привезли? 

          ТАЕЧКА: А тебя-то чего туда потащило? 

          ТОЛИК: Значит потащило. Меня б куда не потащило, всё не в ту сторону.  Пиво бы пил – скандал!  Пошёл просветиться, – снова не туда. Ты только одна в правильном направлении всё время ходишь!  У тебя, Тай, тоже видать пижранет.

          ТАЕЧКА: Не выражайся. Твои попугаи ничего путного повторить не могут. А только такую вот гадость! 

            ТОЛИК: Ладно. Поговорили. ( Встаёт,  хочет уйти).

           ТАЕЧКА: Ну и чего там на выставке увидал? 

          ТОЛИК: Всего навалом. 

          ТАЕЧКА: Нет, уж расскажи, если тебя туда понесло? 

          ТОЛИК: Да чего рассказывать? Ты всё  равно не поймёшь. Или не так истолкуешь. 

 ТАЕЧКА: Что уж я совсем дремучая что ли?

 ТОЛИК: Ты не дремучая. Ты - другая. ( Уходит).

ТАЕЧКА (некоторое время сидит молча, потом набирает номер телефона): Лиз, слышь, к нам выставку  какую-то привезли, откуда я знаю, какую, хорошую, наверно. Может сходим? Как зачем? Не знаю. Ну раз привезли. Мой ходил, пришёл, прямо весь светится, я ж его как рентген насквозь вижу.

КАРТИНА 12

Лариса у себя в доме. Входит Толик с цветами и бутылкой красного вина.

ТОЛИК: Здравствуйте, Лариса!

ЛАРИСА: А! Это  вы? Что-то забыли?

ТОЛИК: Нет, ничего не забыл. Вот. Это вам. (Отдаёт цветы и ставит вино на стол, садится).

ЛАРИСА: Не надо. Ни к чему. 

ТОЛИК: Нет, ну как же, вы всё одна и одна. В тишине дня и ночи. 

ЛАРИСА: Я не одна. Я одна никогда не бываю. 

ТОЛИК: Ясно дело. Только так  мозгами можно куда  съехать. 

Молчат.

ТОЛИК: Вы прошлый раз говорили  про книги там и прочее. А я вот  в воскресенье взял и на выставку картин сходил. Чёрт знает, как  меня угораздило! (Неловко смеётся).

Лариса молчит. Толик от неловкости и от всего прочего начинает говорить и не может остановиться. 

            ТОЛИК: В райцентр привезли выставку, ну  я и пошел впервые, можно сказать, в жизни. Хожу, смотрю, вдруг вижу: большая такая  картинища во всю стену! Смотрю я на нее и вижу, чушь полная. Бредятина несусветная. Не картина, а сдаточный пункт по стеклотаре.  Одни пустые бутылки. Может  сотня. Как же так, как же это может быть, думаю? Какое же это  искусство?  Бутылки из-под водки, пива, портвейна есть, а красота где? Одна сплошная помойка, помоища! Я остановил кого-то, не помню уж кого и спрашиваю: «Чего они мне подсовывают?» Я имел ввиду вместо искусства: чего?! А меня не понимают. Тогда я схватил кого-то, затряс и закричал. 


ЛАРИСА: Зачем? 


    ТОЛИК:  Да меня  всего перевернули  эти бутылки!  Ведь на  то оно и искусство, что там должно быть что-то другое, чем жизнь.  Так ведь? Откуда-то прибежали, я всё кричал, побежали еще за кем-то. И этот кто-то наконец явился! Он оказывается был здесь, терся где-то рядом, и может  даже ждал, что кто-то, хоть один из всех  взорвется. И тогда явится Он, ну, художник этот. И вразумит. Он сказал, что на самом деле это вовсе не бутылки. Что если я упрусь, скажем,  взглядом в одну точку на эти бутылки и долго, не отрываясь буду смотреть в одну точку, не мигая, то оно явится, искусство, в смысле. Всё станет понятным. Мне откроется красота, гармония, истина. ( Cмеётся). Надо же!


ЛАРИСА: Что же было дальше?

           ТОЛИК: Я упёр свой взгляд в одну точку и стал медленно отходить от картины.  Я отходил, а взгляд мой впивался в полотно.  Прямо как клещ впивался и сидел там. Я понял, что никакая сила меня теперь не оторвёт. Или мне откроется или… Сначала показалась лестница с резными перилами,  она уходила высоко-высоко.  А потом… Потом разом исчезли все бутылки, и мир зашевелился, ожил. Огромный такой дворец с фонтаном, садом и попугаями. Сотня разноцветных попугаев. Я закричал. От искусства, от чуда тайны!  Я кричал как сумасшедший. Потому что мне явилось ОНО! Впервые в жизни! Чудо! Когда видение пропало, я не посмотрел больше на картину. Я хотел запомнить ее другой, не бутылочной. Не банальщиной какой-нибудь. Я понял, что это нужно уметь. В смысле, открывать. Не очень многие хотят это делать. Чтобы открыть это, нужно что-то изменить в своей жизни. Или  хоть себя. Хоть что-то. Мозги там повернуть. Психику наизнанку вывернуть. Помнится, я вышел из этого зала, шел по улице и плакал. Хотелось всех обнимать, сказать им что-то хорошее, умное, но я не мог собрать все свои мысли в кучу, чтобы из всего, что меня распирало, получились слова. Потому что слов не было. Давайте  с вами выпьем, Лариса! Ну, за всё. За силу искусства там, за жизнь, за будущее!

       ЛАРИСА: Видите ли, я не могу пить. Я завтра уезжаю.

        ТОЛИК: Куда?

         ЛАРИСА: Далеко.

        ТОЛИК: Как это? Как уезжаете? Зачем? 

         ЛАРИСА: Я уезжаю на родину к Диме. К его родителям. Они совсем одни. Я тогда сразу хотела, но никак не могла продать дом, а теперь продала.

        ТОЛИК: Не может такого быть! Как же это? Я ведь  вас только нашёл. Ну, мы вас только нашли с ребятами, отыскали. Нет, вы не можете уехать. Так не бывает. 

           ЛАРИСА: Спасибо вам за всё.  И
 ребятам передайте. Я буду вас вспоминать.

ТОЛИК: Да как же это может быть? Как же это может? Нет, я вас не отпущу. Мы вам дом отремонтируем, огород поможем вспахать, мы вам такую жизнь устроим!  Мы вас на руках носить будем! (Хватает Ларису на руки и в отчаянии начинает кружить. Лариса слабо сопротивляется). 

ЛАРИСА: Какой вы смешной! Какой вы милый!  ( Окончательно высвобождаясь из рук Толика, вдруг плачет). Я не могу его забыть, не могу! Я без него как будто потеряла что-то. Свет потеряла. И здесь я не могу оставаться. Мне всё о нём напоминает. Он в тот день, когда уходил на работу, ну в тот, последний день вот также  взял меня на руки и кружил, кружил и смотрел в глаза, будто запомнить хотел, будто уж всё чувствовал… Если вы мне вещи поможете довезти до вокзала, если проводите… что с вами?

Толик стоит в оцепенении.

КАРТИНА 13
Серёга и Толик.

СЕРЁГА: Нет, ну не мог же ты её за два раза взять и прям полюбить, как будто так бывает? Не, ну всякие там случаи происходят, с первого взгляда, с первого слова, с первого вздоха, но ты ж, Толь, трезвый говоришь был, чего тебя вдруг затмило?  Неприятно конечно, что вы же его, и теперь вроде как ты перед ей виноват, но время-то уж сколь прошло. Ну ясное дело, взбаламутил ты всё это, только я не пойму, чего тебя к ней понесло, я ж не говорил, чтоб ты к ней пошёл, да  ещё и чтобы запал на неё, а  только, чтобы…

          ТОЛИК: Я сегодня шёл по улице и вдруг увидел, как какой-то дебил схватил камень и запустил в нее. Он попал ей в бок, она заскулила так жалобно, так обиженно на весь мир, на всё человечество и убежала. Я только заметил, что хвоста у нее почти не было, такой же дебил видать отрубил. Или сам отмерз. Я не знаю, что со мной сделалось.  Только я вдруг понял, что меня опять обманули. В который раз. Потому что  ничего не было, ну дворца, лестницы, попугаев - ничего не было и быть не могло. Ну, в моей жизни, в смысле. Всё враньё.  Обман зрения. И только вот это – правда.  Вот этот бомжара, убивающий эту  собаку. И все мы, убивающие друг друга.  Вот это и есть  правда,  в которой я живу.  И жил все эти годы.  Я догнал его и просто повернул к себе его лицо. Он что-то хотел сказать, а я, помнится, когда догонял, собирался о чем-то спросить, очень важном, но не успел. (Замолкает). Я хотел что-то сказать, но вдруг увидел шар. Он летел прямо на меня. На шаре был человек. И свет. Шар был наполнен не воздухом, а желтым светом. Он летел на меня с большой скоростью. Нужно было что-то сделать, но я почему-то решил ничего не делать. Пусть летит! Может быть, этот свет пройдет через меня, через мой мозг, через мою жизнь, через то, что есть моя физическая оболочка. Может быть этот свет пронзит всего меня, и я успею что-то понять в этой гнусной жизни. Он разорвался. Каким-то посторонним предметом или звуком. Его разорвало так, что пропал человек и свет. Всё пропало. Никто из них не долетел до меня. И я ничего не понял. Я так ничего и не понял.

КАРТИНА 14

Толик сидит у Пеночки.

          ПЕНОЧКА: Я знаешь, Толь,   могу тебе посоветовать одни добавки,  ну, мне  тоже посоветовали от депрессняка и от  полного человеческого одичания,  я их пила и чувствовала  себя прекрасно,  жизненный тонус прямо поднялся,   только одно меня стало смущать, и это даже не я  заметила, а моя подруга, когда  я что-то в очередной раз начала говорить про жизнь и прочее ещё про что-то и ещё,   то она слушала – слушала и вдруг говорит: «Знаешь, Поль, раньше если ты начинала о чём-то говорить и уходила в другую сторону, то после хотя бы возвращалась, а сейчас, если вдруг уходишь, то уже безвозвратно, а главное уходишь и уходишь, всё дальше и дальше куда-то в бесконечность,  и весь разговор как-то теряет смысл, потому  что если  ты возвращаешься, то понятно зачем уходила, а  если не возвращаешься, то непонятно, зачем  начинала. «А что это слишком заметно, ну, что я так делаю?»  - спрашиваю я. – «Ну этот регресс, что ли?»   «Знаешь, - говорит, -  как-то да, заметно».  Тут я  и перестала пить эти  добавки, которые скорее всего как-то не так влияют на кору головного мозга. Думаю, лучше уж одичать вконец, чем мозгами съехать, а может наоборот,  как ты думаешь, Толь?  Может тебе попить эти добавки, вдруг у тебя сработает, как надо?!

        ТОЛИК: От этого добавки не помогут. 

         ПЕНОЧКА: От чего?

         ТОЛИК: От того, чтоб всё назад вернуть.

         ПЕНОЧКА: Тогда тебе лучше к экстрасенсу, у меня есть один  супер - спец, все проблемы как рукой и не только проблемы, он даже запах тела, не поверишь, убирает у меня знакомая одна так воняла, так воняла, ну  старческая  такая вонь, знаешь, ну, мышами там, плесенью, я сама боюсь так завонять, Толь, все время себя обнюхиваю как ищейка, но ведь  себя не унюхаешь - факт,  Толь, а  ну-ка нюхни,  мне кажется ещё нет,  так вот моя знакомая сходила к экстру и  веришь, перестала вонять.  Напрочь! Кажись опять звонят, в домофон.

 Пеночка  прислушивается. 

    ТОЛИК: Тёть Поль, я знаешь чего подумал, только ты не обижайся, тёть Поль, но ты себя не унюхаешь, и я себя не унюхаю, и такие  как мы не унюхают себя в смысле. Потому что мы, тёть Поль, давно смердим!

ПЕНОЧКА: Чо ты такое говоришь-то?  Вот ничего себе, пришёл племяш, повеселил тётю. 

ТОЛИК: Да я не тебя повеселил, я может себя повеселил.  Не обижайся. (Целует тётку в лоб).  Мы ещё попляшем на собственных поминках! 

ПЕНОЧКА: О! Толь, да тебя видать правда припекло.  Мой тебе совет: сходи в «Жар-птицу». 

            ТОЛИК: Это ещё что? 

           ПЕНОЧКА: Клуб такой   при районной библиотеке.  Там книги разные читают вслух, а потом о жизни говорят. Очень мудро и верно. Иногда прям до селезенок достает. Сходи, сходи. У тебя с совестью не лады,  а   там отогреют. 

            ТОЛИК: Я вижу, как тебя отогрели. 

             ПЕНОЧКА: Ну, не отогреют, так залечат.

            ТОЛИК (усмехаясь): Еще скажи, душу нарастят. Километров на десять.

КАРТИНА 15

Три женщины преклонного возраста за круглым столом районной библиотеки. Чуть в стороне  Толик.

            ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Заседание нашего сегодняшнего литературного клуба « Жар –птица» посвящено романам премии Зумера. Эта премия, как нам всем известно, присуждается только тем романам, которые не являются романами жизни, а являются  романами страсти. Например,  роман « Глыба», автор М.Затеркин. Кто желает выступить? 

            ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ: Изучая роман « Глыба », в частности, роман, между К.  и  В.,  я вдруг обнаружила, что в  моих глазах  просто   упал   мужчина как таковой.  То есть он и раньше в моих глазах падал, давно, ещё как я замуж за своего вышла, но здесь упал уже окончательно. Навсегда то есть!  Иначе говоря, упал этот самый В.  Не спорю, у него  интересные мозги, биография, жизненные перепитии, но сам он такой невзрачный, никудышный, ничтожный, что никак нельзя  понять, почему К. предпочла В,  когда С. гораздо глобальнее, масштабнее, выразительнее по внешним и внутренним параметрам? 

            ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: Да с этим – то я  как раз согласилась, пусть!  Таких именно и выбирают из всех. Но  та же дочь и жена. Это не стыкуется как-то. Ну ,с жизнью не стыкуется. 

           ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Так с жизнью как раз и не должно стыковаться. Не о жизни речь. Тем более, не о семье. Я же сказала, это роман страсти. Причем тут жена и дочь? Не надо смешивать  понятие любви и понятие судьбы.

           ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: Ах, я  забыла. Точно. Но тогда причём тут глыба? Я думала глыба-это жизнь, которая может тебя вдруг  однажды придавить. 

           ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ:  Может! Если ты вообразишь себя ничтожеством. Знаете, что меня больше всего насторожило?  Он, этот В. как- то странно переходит из рук  в руки. Одежду с него сняли, обувь, кожу сняли. Всё с него сняли. Как так может быть? С живого?

           ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: Конечно, переходит и сняли, в этом вся суть романа, что  ему, такому,  некуда податься, без кожи, без всего, без перспективы даже.

           ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ: Ну, не верю я, что такой человек может сломаться. (Хотя, как не верю, господи, сколько на моих глазах их сломалось: упало и не поднялось? ) Ну ладно, пусть сломался. Но чтоб через него перешагнули и даже вытерли ноги. Об него же! И при всём этом  его же  ещё запустили в Себастьяно, уже когда об него вытерли ноги почти все второстепенные герои. 

           ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: И даже не вытерли. Не обо что было. А так, пометили, чтобы вытереть. Ну, на случай.

           ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ: Ну пусть, пусть и это. Но как можно было с одной сотки взять три мешка картошки, когда огород зарос  всякой лебедой, хреном?  Я имею ввиду жену, которая в этом романе как-то странно копала картошку. Три мешка с сотки! 

                ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Да и ничего странного. Я с одной сотки  четыре мешка выкапывала.

              ЖЕНЩИНА  ВТОРАЯ: И что там был хрен?


ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Нет, хрена не было. И лебеды тоже. Но был колорадский жук.

               ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ: Это не так страшно. Хрен страшнее. Хрен страшнее всего! 

              ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ:  Но ведь и не надо, чтобы в романе жизнью  пахло,  не надо!  И так  в жизни жизнью пахнет! До омерзения прямо! Захочешь что-нибудь другое, куда-нибудь ещё, во что-нибудь особенное, нет, снова жизнь, одна и та же, одна и та же!

               ЖЕЩИНА ТРЕТЬЯ:  Но  хотя бы надо, чтобы было обо что вытереть. А там  ведь не обо что.

                ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ (Толику): Может вы нам что-то скажете, как  представитель, так сказать,  противоположного пола?

                 ТОЛИК: Я конечно роман не читал, но вас послушать, так выходит, что там герой  прямо не мужик, а слизь какая-то, которую размазать  и не жалко. 

               ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: Это не у нас, а  у господина Затёркина, автора. А с нашими мужчинами  как раз всё в порядке. У нас самые лучшие мужчины. 

               ТОЛИК: Ага, лучшие. Потому что уже вымерли все, как мамонты.  Вы их  туда по одному спустили и теперь романы  читаете на ночь,  чтобы  уснуть крепче. 

                ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ: Что вы такое говорите? Зачем вы это говорите? 

                ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: Вы если обижены кем-то лично, то так и скажите, а зачем на весь мир  пальцем показывать?

               ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Господи, да о чём с ним говорить? Да у него пижранет. Не видно что-ли?

                ТОЛИК (не слушая): Обувь с него сняли с героя вашего, одежду, кожу даже, а кто снял-то? Кто? 

               ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Вы о чём? 

               ТОЛИК: Он может физически не очень был, но  он умом всех нас бы перешиб, а с него кожу? И ещё все перешагнули, все эти ваши, и ноги вытерли? Обо что? О живую человеческую сущность? Да ему может за один мозг  надо было мраморный памятник поставить, а вы с него кожу! С живого! ( В сердцах уходит).

ЖЕНЩИНА ПЕРВАЯ: Явная деставрация второй степени. 

               ЖЕНЩИНА ВТОРАЯ: Первой. Хроническая.

               ЖЕНЩИНА ТРЕТЬЯ: С элементами симбиозного одичания.

КАРТИНА 16

Таечка и Толик у себя дома завтракают. 

              ТАЕЧКА:  Ну и подумаешь,  повытирали ноги о чью - то  душу. Ты – то  тут причем? Что  ты всё к себе  примеряешь?  Старые хрычовки,  которых давно никто не трахает, перемывают чужую жизнь, потому что своей уже  давно нет.   Не сыпь кофе прямо из банки. Для этого есть ложечки.

               ТОЛИК: А мне нравится так. 

               ТАЕЧКА: Так нечаянно можно высыпать  полбанки.

                ТОЛИК: Я не высыплю.

                ТАЕЧКА: Это так кажется. Все думают, что не высыпят, когда сыпят,  а у кофе свои законы.

                ТОЛИК: Я не высыплю.

                ТАЕЧКА: Ты не можешь этого знать. И никто не может этого знать.

                ТОЛИК: Я знаю.

                ТАЕЧКА: Когда  кто-то   лазит  в кофе прямо мокрой ложкой,  то там скатываются такие комочки, и  когда ты так сыплешь из банки, то комочки выкатываются в первую очередь  и тащат за собой  всю массу. Эти законы нам не подчинены. И не  надо мешать  мёд в горячий кофе. Все витамины под действием большой температуры исчезают. Я тебе уже говорила.

                ТОЛИК: Вот именно. 

                 ТАЕЧКА: Что вот именно?

                 ТОЛИК: Что говорила.

                 ТАЕЧКА: И что? Ты сделал выводы? 

                 ТОЛИК: Я пью так, как мне нравится.

                 ТАЕЧКА: Тогда не надо портить мёд. Возьми сахар. Там нет витаминов.

                 ТОЛИК: Тебе жалко мёд или мою душу?

                 ТАЕЧКА: Причём тут твоя душа? Мы не об этом. 

                  ТОЛИК: Мы всегда об этом. Всегда.  Вот уже полчаса ты теребишь мою душу из-за  своего говняного кофе и не даешь  мне  его спокойно  выпить! 

                 ТАЕЧКА: Я говорю, как лучше, а не для того, чтобы тебе навредить. 

                 ТОЛИК: А я хочу пить кофе не как все, а как я!

                 ТАЕЧКА: Зачем? Я не понимаю. Из вредности что ли?

                 ТОЛИК: Из принципа.

                 ТАЕЧКА: Странно, я не думала, что ты такая идиотина.

                 ТОЛИК: А ты зануда! 

                 ТАЕЧКА: Я зануда!? А ты ничтожество, дегенерат! 
Плесень!

                  ТОЛИК (резко встаёт): Что ты от меня хочешь?! Что? Что вам всем от меня  надо? Что вы все ко мне цепляетесь, лезете со своим кофе, мёдом, со своей якобы любовью? Какая на хрен любовь, когда все хотят друг друга сожрать?! Хотят и жрут! Хотят и жрут!

                    ТАЕЧКА (после паузы):  Мне кажется, Толь, тебе уже  пора в Себастьяно.  Ты, Толь,  для этого уже созрел.

Толик встаёт и идёт к двери. 

                ТАЕЧКА: Толь, ты куда? Я ж пошутила. 

Толик идёт.


ТАЕЧКА: Я ж без тебя совсем свихнусь.

 Толик идёт.

                ТАЕЧКА: Я ж без тебя дня не смогу, ты знаешь, Толь! 

                ТОЛИК (почти уйдя): Ещё бы! Кому ж ты бедная будешь мозги по утрам выколачивать! И по вечерам тоже! ( Уходит).

               ТАЕЧКА: То-о-ля! Толенька! ( Плачет).

КАРТИНА 17

   Толик  в аэропорту перед полетом в Себастьяно. 

          ГОЛОС ДИСПЕТЧЕРА АЭРОПОРТА: Заканчивается регистрация на рейс Конопатьево – Себастьяно. 

Толик отходит от  регистрационной стойки и видит Ларису.  Некоторое время  он не может прийти в себя и наблюдает за ней со стороны.  Потом всё же подходит. 

                  ТОЛИК: Лариса, как же вы здесь?  И вы тоже? Тоже в Себастьяно? 

                ЛАРИСА: Ой, Толик,  здравствуй те! Надо же!  Конечно в Себастьяно, куда же ещё! 

               ТОЛИК: Значит нам с вами по пути? Разве такое может быть? 

               ЛАРИСА: Может, всё может быть. В нашей жизни всё может быть, Толик. 

               ТОЛИК: Всё, Лариса, да, всё.  Но не это. Это не из моей жизни. 

               ЛАРИСА ( весело, счастливо смеётся): Какой вы смешной! Какой вы милый! 

               ТОЛИК: Значит вы знаете всё правду?

               ЛАРИСА: Конечно! Я её сразу  всю знала.

               ТОЛИК: Боже! Как вы меня  должны ненавидеть! 

               ЛАРИСА: Нет, что вы, я вас люблю! 

               ТОЛИК: Молчите, Лариса, не говорите так. Мне больно.

               ЛАРИСА: Да Бог с вами, Толик, это не боль вовсе!  Это всё ерунда.  Никакой боли давно нет. И быть не может! Пойдёмте, уже объявили посадку.


ТОЛИК: Значит всё это правда?

                ЛАРИСА: Конечно, это всё правда. И вы правда, и я правда, и наша жизнь правда.

                 ТОЛИК: А он? 

                 ЛАРИСА ( смеётся): Ну зачем вам это? Зачем? Не думайте об этом. Всего этого нет! И не было!

                  ТОЛИК ( задыхаясь от счастья): Лариса! Лариса!  ( Берёт её на руки и кружит).

                  ГОЛОС ДИСПЕТЧЕРА: Господа пассажиры! Кто желает улететь последним рейсом в Себастьяно, просьба не улетать из-за тяжелых условий жизни нашей авиакомпании. Деньги с билетов просьба сдать стоящему в проходе нашему менеджеру для дальнейшего распространения их между нуждающимися околоземной и окололетной служб.

               ТОЛИК  (прислушивается): Что за хренотень?

 Появляется корреспондент.

          ГОЛОС ДИСПЕТЧЕРА: Желающим все же улететь и не сдавать деньги для улучшения условий жизни работников нашей авиакомпании, многодетных матерей, инвалидов и участников всех войн, просьба дать интервью телекомпании для передачи «Жизнь на волоске» и внятно объяснить, почему они так сделали и все же улетели, несмотря на тяжелые условия жизни работников нашей авиакомпании.


КОРРЕСПОНДЕНТ ( обращаясь к  Толику):  А вы не хотите помочь людям окололётной и околоземной…

         ТОЛИК ( перебивает):  Я не знаю таких людей. Я их не видел.

         КОРРЕСПОНДЕНТ: Они есть, месье, поверьте. И они живые. Пока живые.

        ТОЛИК:  Если они есть и живые, то пусть работают. Вкалывают, чёрт возьми,  а не клянчат деньги!

         КОРРЕСПОНДЕНТ: Они работают, месье, но им не платят. А они хотят есть и пить каждый день. Они хотят жить. 

         ТОЛИК: Но причем тут я?

         КОРРЕСПОНДЕНТ: Сдайте свой билет!

         ТОЛИК: Это их спасет?

        КОРРЕСПОНДЕНТ: Боюсь, что нет, месье.

        ТОЛИК: Зачем же я буду сдавать?

         КОРРЕСПОНДЕНТ: Чтобы они знали, что в мире есть милосердие.

        ТОЛИК: А без моего билета они этого не узнают?

        КОРРЕСПОНДЕНТ: Боюсь, что и с вашим билетом они этого не узнают, месье. 

        ТОЛИК: И правильно сделают. Потому что в мире нет милосердия. 

        КОРРЕСПОНДЕНТ: А ваша человеческая совесть, месье? Она вас задушит.

        ЛАРИСА: Задушит, Толик, ей - Богу задушит.  (Смеётся и исчезает).

         ТОЛИК ( орёт): Но  я не могу! Не могу оставаться здесь!  Я не  могу оставаться здесь! Лариса! Лариса!  Где вы! Г-д-е  в-ы?!  (Стоит в оцепенении).

КАРТИНА 18
Толик  и Мама Нюрик в доме у Мамы Нюрика.

               ТОЛИК:  А я, мама, сегодня ночью чуть не улетел в Себастьяно. 


МАМА НЮРИК: Ты ж не верил в него.

                 ТОЛИК: В кого?

                  МАМА НЮРИК: Ну, в Себастьяно. 

                 ТОЛИК: Не верил. А теперь вот верю. Я теперь во всё верю. Потому что если по-другому, то как быть дальше? Зачем?

                  МАМА НЮРИК: Я, сынок, тоже во всё стала верить, ну после того, как до конца сходила, ну до последнего.

               ТОЛИК: Ладно, мам, если тебе так легче, ну выплюнуть эту твою кость, если давит она тебя…

              МАМА НЮРИК: Да нет, сынок,  легче уж не будет. Это  я так, сдуру сболтнула. Я и говорить - то не хотела вовсе, да  и чего говорить, какой  толк,  если уж ничо не вернуть,  да и ладно, только, как вспомню, вот всё, как сейчас помню…  В субботу это было, мы тогда к матери поехали  ну,   к бабке твоей.  Отца я твоего уж схоронила, была и за мужика, и за бабу. А вы с Мусей один другого меньше. Я в своём дворе управлялась  и матери помогала. Короче, заходим во двор, а  мать белугой воет. В ночь у неё со двора увели корову.  Выкрали короче напрочь!  Корова для матери, ну что говорить, всё, вся жизнь. И не в деньгах дело, что молоко сдавала в колхоз, а в душе. В душе у неё её Марта  сидела, в самом сердце, « Как так?» - говорю. Кто мог такое?» А саму трясёт всю.  «Кто-кто, - бормочет мать сквозь слёзы, - рыбаки вон  заезжие. Сидят, рыбу удят, а сами двор зенками  чистят».  А материн двор выходит прямо  к реке, и с берега весь двор видать, как на ладони. Я глядь, а на берегу в самый раз кто-то копошится.  «Ну, - думаю себе – живым не уйдёт! Хоть кто будет, а приговорю». Схватила кол, (а была я, сынок, по молодости, боевая баба) и к реке, к рыбачку значит. А рыбачёк  только забросил поклёвку, а сам на реку и не глядит,  а   куда-то в сторону глаза пялит.  Это  меня прямо добило всю! Значит точно по чужим дворам глазами чешет.  Я его с ног свалила и ну колом охаживать.  А он, на что я  сразу-то не обратила  внимание, голоса не подаёт и никакое сопротивление  не оказывает.  Ну никаким органом на меня  никак не реагирует. А только затих и пополз, пополз, прям, как червяк, ну, не мужик, не человек, а зверёныш какой-то.  «Ах, ты, - думаю,- дрянь такая! Значит и вправду напакостил».  И ну по новой  бить! Только вижу, а  лежит мой рыбачок опрокинутый и как-то странно открытыми глазами в небо глядит, будто что в ём  разглядывает,  а руки дрожат мелко-мелко так, а в руках  леска  и удочки никакой нет. Тут до меня доходит, что рыбак этот… (замолкает). Слепой в общем.  Потому и удочки у его не было, что руками леску прощупывал, когда рыба клевала. Я его подымать, а он еле живой.  Вспомнила я тут, что на краю соседней деревни живёт один  юродивый слепой и глухонемой парень, в народе его прозвали Суслик - уж не знаю почему. Нехорошо мне стало, на душе прям помертвело.  Я  его взвалила  на себя (я ж гром баба была) а он лёгонький совсем,   как гусино пёрышко, и потащила к дому.  Как щас помню тащу я его и плачу, плачу, прижала его к себе , как дитя малое. Может мамка его так в жизни таскала, когда родила, да я,  когда убивала.  Тащу, а сама шепчу: «Сыночек, сыночка, не помирай, только не помирай!» В общем, не помню дальше, что было, чего не было, а только на следующий день  навестила я его в той деревне, а он уж к тому  времени как есть весь помер (молчит).  Да, сынок, так вышло. Никто никакого расследования не проводил,  даже по поводу коровы  следователи  целый месяц дознание вели, а тут  помер и помер никому ненужный Суслик. И зачем родился на свет и зачем жил,  никто не знает. И от чего помер,  уж не важно. На его хату уж столь ртов разевало!  Так что  закапывали его в радости народной, великой,   как умеют у нас, сам знаешь,  кого закапывать, ну,  которые  без надобности в этой жизни.

Долго сидят в тишине.

                   ТОЛИК: Ты говорила дров нарубить, они в сарае что ли?
                МАМА НЮРИК: Да ладно,  после уж.

Толик  идёт в сарай. В сарае он  долго  сидит и курит. Потом что-то ищет и сооружает.  В углу сарая  в это время кто-то появляется, кого нельзя разобрать. Толик смотрит в угол и узнаёт. 

           ТОЛИК: А! Это ты! Я тебя вчера на шаре видел. Шар такой с жёлтым светом летел, и ты там сидишь себе. Я тогда сразу всё и понял. Серёге  сказал, что ни черта не понял.  А чего тут было не понять-то, всё понятно. (Молчит).  А я тут тебе позавидовал. Такая баба печалится. Прям как в кино: живу с покойником, вам всем назло. ( Молчит).  Нет, ты можешь хоть теперь ответить: ну за что? За какую такую идею? Обнесчастил такую бабу! Да я б такую не то  ли, чтоб оставил, а вместе с ней в могилу улёгся.  ( Молчит). У меня, если хочешь знать, это по наследству. Я сам только что узнал. Мать одного суслика замочила и мне по наследству это же передала. Но это не то ли что я оправдываюсь или ещё что, а так… 

            ГОЛОС ИЗ-ЗА УГЛА: Прости меня.

            ТОЛИК: Че-е-е-го?!

            ГОЛОС ИЗ-ЗА УГЛА: Будем надеяться, что и нам простят. Потому что все и каждый один пред  другим виноваты. Все виноваты! 

          ТОЛИК (вдруг орёт): А я не хочу никого прощать! Не хочу! И пусть меня не прощают! Пусть не прощают! 

В дверях  появляется Мама Нюрик.

             МАМА  НЮРИК: Ты чего это? Ты с кем это? 

            ТОЛИК: А! Вот и ты явилась, убийца! Как раз вовремя! Как только решишься на что-то, так вы тут как тут! Ненавижу! 

Мама Нюрик быстро молча снимает с потолка сарая петлю и в остервенении рвёт её,  потом в сердцах бьёт Толика.  

                ТОЛИК: Мама! Мама! ( прижимается к ней).

             МАМА НЮРИК (гладит Толика по голове): Ну вот и будет, а то ведь так недолго  и мозги свихнуть.  Ты сегодня не уходи. Я тесто поставила. Пирог с грибами испеку, посидим, баню стоплю, всё как рукой смоет. Всё смоет, сынок, всё смоет…

                                                      Конец.

                                                                                                2006-2007 г.Когалым

ОБ АВТОРЕ:

Ерпылёва Елена Викторовна – писатель (роман « Жизнь в судебном порядке». Журнал « Урал» № 6. 1994 г., книга прозы «Бараки ФРУГи»  1994 г. в московском издательстве, драматург (написано 29 пьес), член Союза журналистов России; руководитель и режиссер народного театра «Мираж» (г. Когалым). Лауреат II Всероссийского фестиваля им. А. Володина в конкурсе «Современная пьеса» (г. Санкт-Петербург, (2005 г.), победитель Всероссийского конкурса на лучшую инсценировку года 2006г ( г. Москва, Дом народного творчества), Лауреат конкурса Лаборатории Современной драматургии Сибири, Урала и Дальнего Востока  (Омский драматический театр, 2006 год).

АДРЕС ДОМАШНИЙ:

Индекс: 628484  г. Когалым 

Ханты-Мансийский

автономный округ, Тюменская область,

ул. Ленинградская д.13 кв. 22;

тел.дом.  8 -346-67-2-12-32; тел.раб. 8-346-67- 2-12-55;

моб: 8-922-487-35-07

e-mail: mirag-kogalym@mail.ru
Подробную информацию можно получить на сайте

www.erpyleva.narod.ru
Там же можно найти и аннотации на другие пьесы автора.

