




                              Радиопьеса

                                          СИМПОЗИУМ ВРАЧЕЙ

       Совещание в московской клинике им. Центрального Отопления





 Часть 1. Сценка 1

Главврач: На повестке дня, как обычно, здоровье больных. Медицина умчалась вперед, а человек отстал, организм не выдерживает лечения. И одна лишь диагностика утешает нас: патологоанатом подтверждает диагноз лечащего врача – значит, от чего лечили, от того и умер. 

Проктолог: Наука требует жертв. 

Главврач: Нет, господа, в нашей здравнице многовато летальных исходов. Я понимаю, вы не нарочно, но все же на покойниках много не заработаешь. Шибко здоровые клиенты-пациенты нам тоже ни к чему. Значит, нам серединка нужна, чтобы люди были больны и при этом выносливы, чтобы они долго лечились, надеясь на скорое выздоровление. 

Проктолог: Человек - существо хрупкое, никак не насладишься лечением. 

Кардиолог: Иной раз лечишь-лечишь, а сам думаешь: зачем? - человек смертен. И солнце погаснет, и наступит вечный мрак. 

Дантистка: Зато любовь бессмертна! 

Психиатр: Нет, и киссинг, и лизинг, и холдинг – всё кончается похоронингом. 

Кардиолог: Любовь сеет семена жизни, а смерть собирает урожай - они в сговоре между собой. 

Психиатр: Кстати, новейшая наука трактует половое желание как ностальгию по телесной родине, каждому хочется вернуться туда. 

Дантистка: Неужели?! А я думала, мужчинам приятно! 

Гинеколог: Приятно, если нет неприятностей. Но вернуться туда полностью никто не может, даже я - только по локоть. 

Завхоз: Тьфу! У нас носилок не хватает, крышу надо красить – а вы про что рассуждаете! Как не стыдно! 

(Входит санитарка, волоча по полу женский чулок.) 

Санитарка: Стыдно! Бардак, а не клиника. Поглядите, надёванный презерватив валялся посреди женского туалета. 

Дантистка: Тетя Шура, познакомьте меня с вашим мужем. 

Санитарка: У меня нет мужа, я так живу. 

Главврач: Прекратите посторонние мечтания! 

Дантистка: Только мечтать и осталось. Мужчины берегут свои силы на пиво, на бильярд, им не до нас! 

Главврач: Конечно, богатому мужчине зачем на женщину силы тратить, он наймет кого-нибудь. Мы вот наняли бы работников крышу красить, да средств нету. Остро и хронически нет. Как склероз лечить – так доктора давай! А как доктору давать – так опять склероз. Но мы присягали клятвой Гиппопотама и не бросим этих ненормальных людей на произвол этой безумной судьбы. 

Проктолог: Пусть больные умирают, мы все равно будем их лечить - ради подвига!

Хирург: Именно! Вы почитайте больничные карты, эти скромные тома, писанные кровью наших соотечественников, эти трагедии в скромных обложках – вот где наш вклад в торжество жизни и смерти на земле!

Кардиолог: Сорок уколов в вену и ни одного попадания. В брюшной полости не забывали только швабру.

Терапевт: Зато сколько раз вообще ничего не забывали? Разве нечем гордиться?! Предлагаю, вместо «история болезни» писать «история выздоровления» или «история об одном выздоровлении» - с намеком на чудо. У нас не конвейер, у нас каждый пациент имеет свой таинственный шанс поправиться.

Завхоз: Можем ли мы эти тома издать широким тиражом?

Главврач: Какая мысль! Давайте заглянем в регистратуру, заодно пройдемся, чтобы нас больные хотя бы издали видели.

Санитарка: Видеть врача - плохая примета.

Главврач: Это во сне видеть врача плохая примета, а видеть врача наяву – это значит: время примет прошло. Тетя Шура, узнайте, в столовой мои пирожки еще не испеклись?.

Проктолог: А лечить разве не будем?

Главврач: Лечите, Боже мой, шесть отделений, есть где развернуться проктологу!

(Перерыв. Оставшиеся в полупустом зале сбились в группки и беседуют по интересам.) 

Завхоз (тихо лицам, сидящим поблизости): У меня такое мироощущение, что портвейн стали делать из яблок. Раньше тоже добавляли, но в меру, а сейчас виноделы окончательно потеряли совесть. Люди после распития попадают в аномальные ситуации. Раньше по пьянке женились, а теперь больше разводятся. Спирты не те. Оттого и в обществе другие процессы проистекают.

Геронтолог: Полвека назад алкоголь был намного лучше. Сейчас какое-то снотворное, а тогда выпьешь - и ноги сами пляшут.





            Сценка 2 

(Входят врачи, главный врач доедает пирожок, санитарка тетя Шура идет рядом с ним, подставив ладонь к его подбородку, чтобы перехватить падающие крошки. Все садятся на свои места.)

Главврач: Итак, я пролистал ваши каракули и пришел в ужас.  Уважаемый хирург нарочно путает слова. Что такое «летательный исход»? В целом, стиль сочинений сухой, не хватает сочности. К примеру, пишут: «повышенное давление» - ну и что? Где живопись? Надо было сказать: «по временам глаза страдальца закатываются и становятся похожими на крутые яйца, в сосудах мозга звучит набат». Или напишут: «Потерял сознание». Как невыразительно, словно речь о копейке! Что такое потерять сознание? Это значит потерять общение с коллегами, деньги, сообразительность, документы, отношения с дамой сердца. Всё, к чему рвался человек, во что вцеплялся бульдогом, все это достанется другому. А глупому кажется – пустяк: «потерять сознание»! Прочтите специалиста по вскрытию характеров, писателя-прозектора Леонида Леопардовича Закукоева. В романе «Бескрайняя плоть» он пишет всего лишь о медицинских инструментах, но как! «В эпоху достижений, когда с космической орбиты можно разглядеть заплатки на валенках или отличить девушку от женщины, в морге не найдешь добротной ножовки!» Только тот, кому приходилось распиливать череп человека, поймет всю прелесть этой социальной иронии...

Гинеколог: Насчет различения девушки от женщины – космонавтам кто-то знаки с Земли подает.

Геронтолог: Я помню Циалковского, он верил в бессмертие мозговых клеток. «Млечным Путем идите, товарищи!» - воскликнет и пошлепает по пролитому молоку в туалет или к письменному столу, что сослепу иногда путал.

Главврач: Коллеги, давайте вернемся к нашей земной, клинической литературе! Захватывающая интрига у нас есть: больной выживет или нет? Этот сюжет осталось назидательно раскрыть: больной умер, потому что родственники поскупились. Раньше говорили если Бог..., сейчас надо говорить если деньги. Ваш сын поправится, если у вас хватит денег. Или: прооперируем больного при благоприятных денежных обстоятельствах. Или: жизнью больного распоряжается финансовое провидение. А как же иначе! Литература должна нести мораль! 

(Дверь открывается, робко всовывается голова дежурной из приемного покоя.)

Главврач: Чего там, а? ...Больного уронили? ...Изувечили? Хорошо, идите. Сами слышали, коллеги. (Он встает из-за стола и ходит по центру зала, делая разминку.) Насчет носилок. Надо изыскивать способы продления, срока их, службы.

Дантистка: Надо носить некрупных больных.

Завхоз: Носить надо спокойно и горизонтально, а то санитары будто песок просеивают или в самолетики играют. Такое отношение к инвентарю - сердце кровью обливается. Но больные тоже хороши, Владим-Кузьмич! Я давеча наблюдал картину, достойную кисти Репина. Санитары вынесли больного на газон и пошли обедать, а он целый час ногтями носилки царапал.

Главврач: Нужно бросить в массы лозунг: «Лежишь - береги носилки!»

Кардиолог: А еще лучше «Бросай вредную привычку жить!». Или: «Ощути свежесть нашего морга!»

Главврач (вновь садясь на стул, с которого смахнул что-то): Давно пора нашу клинику сделать клиникой строгого режима. Не те, которые в погонах, а мы, которые в халатах, - настоящие работники внутренних органов. При одном появлении врача больной должен потеть. В каждом корпусе режим должен быть строже, чем в бараке! Каждая палата - считай, камера. Распорядок должен быть, и покой. Кто будет нервный тонус повышать, мы тому такое успокоительное вкатим, что будет рыдать без слез. Чистота, дисциплина, бодрость - вот клиническое триединство. По утрам крик дежурного: «Проснись и стройся! Смотри, какой отличный кошмар мы тебе наяву приготовили!»  Для лежачих зарядка: «На счет раз поднимите веки, на счет два - опустите. Продолжаем под музыку и лай собак - раз, два...»

Дантистка: Это помимо литературы?

Главврач: Помимо. Смотрите, родильное отделение у нас есть, столовая, морг и актовый зал - законченный жизненный цикл. А когда будет литература и радио, за ограду вообще незачем будет выходить. Газоны засеем хлебом и станем автономным обществом, основанном на принципах коммунизма. И тогда над больной реальностью воссияет идеальное «койко-место». Визиты родственников по политическим соображениям сократим до двух-трех слов: нечего про вольную жизнь байки рассказывать! Грустят, понимаешь! Мы ради них в лепешку расшибаемся, а им грустно! Работники поварского цеха пускай сменят белые халаты на черные, потому как больные не отличают повара от доктора. «Дай, дай чего-нибудь, мне плохо!» А что он им даст – жевательную кожицу от сала? Гостинцы будем изымать и сваливать в общий котел. Справедливость должна быть! И свидания сократим до трех слов – нечего про волю байки рассказывать! Мы тут ради них в лепешку расшибаемся, а они грустят, понимаешь!

Завхоз: Владим-Кузьмич, нашим больным никак не угодишь. Помню, пирожков с печенкой напекли, так они плачут, прожевать не могут: «Чья это печень, ну чья?».

Главврач: Неважно чья, соблюдай неосведомленность!

Завхоз: Владимир Кузьмич, а при коммунизме денег опять не будет? Мы без денег зерновые не купим и газоны не вспашем. Крышу все-таки надо бы отремонтировать. В сороковой палате, когда шел дождь, больному на голову капало. Еле объяснили, откуда влага.

Главврач: Ага, этот рыжий, оклемался, значит? Похоже на то, что он у нас еще и выживет. Весьма было бы кстати: подмаслим общественному мнению. А там, глядишь, крышу покрасим – и выйдем в отраслевые лидеры. …Деньги - вот где поистине сифилис ума и чесотка мозга. А ведь кто-то не знает, куда их девать.

Дантистка: Давайте откроем платное отделение с особым сервисом.

Завхоз: Без носилок сервиса не создашь.

Кардиолог: Сейчас многие ищут убежища от кредиторов - давайте откроем анонимный приют должников.

Хирург: Правильно, а по секрету будем их продавать кредиторам.

Дантистка: Владимир Кузьмич, я читала про остров Гаити, там работают колдуны Вуду, они воскрешают покойников.

Главврач: Это к чему?

Дантистка: Дадим объявление: «Воскрешаем должников». Кредиторов понаедет!

Главврач: А вдруг у нас Вуду не получится? Какие там заклинания: вставай, проклятьем заклейменный?






Сценка 3

(Дверь открывается, дежурная сестра заглядывает.)

Сестра: Владимир Кузьмич, пришли люди из Твери. У них к вам предложение.

Главврач: Тверь? Хороший городок. Пускай войдут ходоки, нечего в прихожей сидеть товарищам. (Входят два молодых человека в ярких галстуках и растерянно встают посреди большого зала.) Милости прошу! Меня зовут Ульянов Владимир Кузьмич, а вас, допустим, Федор и Никита. Знаю-знаю, родители имели право назвать вас иначе, но это к делу не относится. Вы можете рта не раскрывать, я сам все скажу. В нашей клинике утверждены принципы коммунизма, и вы пришли, потому что вас привлек здравый пролетарский инстинкт. А денежные средства у вас есть? Знаю, что нет, иначе вы пошли бы в буржуазный ресторан. Но мы без партийного взноса не принимаем. Много здесь таких, которые только анализы сдать могут. Но крышу мы не покрасим кровью, тут сурик нужен. Революционный хлебушек сеять, боевую типографию открывать - вы полагаете, на это будут пожертвования от банкиров и братков? Держите карман шире! Лавровый лист вам на причинное место! Ни одна паскуда ни гроша не даст. Так что я вам сочувствую, батеньки, хотите великому делу послужить - ступайте за ограду. В полночь вам горячий кипяточек вынесут. Тетя Шура вам листовочку даст – народу зачитывайте: «Товарищи, перед нами прямой путь на единое заболевание для всех. Ни шагу назад! Лечитесь кумысом! Кузьмич». (Двое так же безмолвно выходят.)

Сестра: Владим-Кузьмич, зря вы так!

Главврач: Ничего не зря, нам все время не дают работать! 

Сестра: Я уж и так стараюсь не тревожить вас. Утром язвенник  часы проглотил, так я промолчала.

Главврач: Дорогие?

Сестра: От санитаров прятал во рту, и при встрече с ними - проглотил.

Главврач: Часы-то ходят? Интересно, с точки зрения Эйнштейна в животе иное время или наше, местное?

Несколько голосов: Владим-Кузьмич, можно пойти послушать? Можно? 

Главврач: Идите, только быстро, у нас дел невпроворот.

(Несколько врачей выходят из зала.)
Сестра: А этих двоих я привела к вам, потому что они окончили школу поваров-иллюзионистов, умеют готовить фарш без мяса и пюре без картофеля - ценные специалисты. (Выходит.) 

Завхоз: Владим-Кузьмич, может, возьмем их с испытательным сроком, а?

Главврач: Такие повара нужны правительству, нашим кормильцам, чтобы кормить страну.

Терапевт:  Да, экономику пора подымать.

Сексолог: Не подымается.

Кардиолог: В Америке – статуя Свободы, у нас будет статуя Экономики, ростом до облаков. На ее возведение уйдет годовой бюджет страны. После открытия статуи прорабы и архитекторы сбегут за границу. А статуя, сделанная из плохого бетона, однажды в грозу она рухнет, накрыв лачуги.

Завхоз: Во-во! Роняют одни, а подымать - другим.

Дантистка: Вы в своей больнице ничего поднять не можете, политики!

Терапевт: А вы не умничайте! Критиковать любая дура может. Вас бы в правительство, посмотрел бы я, что вы там наворочаете! И вся страна вам подсказывает, и все кричат: туда, сюда...  нет, туда! Я шкаф заносил к себе в квартиру, так от соседей оглох. А шкаф больше двери - как же его затащить?





Сценка 4

(Возвращаются врачи; хирург и терапевт спорят между собой.)

Терапевт (хирургу): Вы игнорируете естественные возможности организма, вы хотите резать, резать и резать. 

Хирург: Мне приходится резать, потому что терапия бессильна.

Терапевт: Клевета! Хирургия родилась на полях войны, а в мирное время отойдите подальше со своими резаками!

Хирург: Нет, это вы отойдите со своими отравами!

Главврач: Я так понимаю, коллеги. Перед нами классический треугольник мнений. Терапевт предлагает вынуть часы с помощью слабительного, гастроэнтеролог – с помощью рвотного, а хирург предпочитает сделать в пациенте добавочное отверстие.

(Дверь отворяется, вновь заглядывает сестра.)

Главврач: Ну что там еще?!

Сестра: Владим-Кузьмич, этот пациент, ну, который с часами, сбежал в окно.

Завхоз: Какие неблагодарные люди! Но какие живучие!

Главврач: Увы, спор завершился ничем. Не жаль часов, у нас вон какие на стене, мне за науку обидно. Такое впечатление, будто больным плевать на ее развитие: они любыми путями хотят живьем вырваться из храма врачевания… Но вправе ли мы такое допустить? Нет. Полиция могла бы переловить 99 процентов преступников, но они растягивают удовольствие, чтобы дольше получать зарплату. Вопрос мира...  кто спорит, мир нужен, но не абсолютный, иначе военная машина отправится косить газоны. Нужны ли честные граждане юристам, таможенникам, изготовителям замков, решеток, дверей, ворот, заборов, стен? Разумеется, нет. Половина человечества кормится за счет недостатков и пороков человечества. Слава Богу - человек не совершенен! Именно в разных гадостях сидит пружина прогресса и оправдание для министерств и ведомств, для всяческих внешних и внутренних «органов». И хорошо, что человек болеет – пускай, на здоровье! Он болеет для нас. Так почему же нам пациенты не дороги? Почему мы отпускаем их без выкупа и корпоративной пользы?

Завхоз: Владимир Кузьмич, чтобы прекратить отток пациентов, предлагаю на окна поставить решетки. Даже не придется их заказывать. Я вчера нарочно обошел здание тюрьмы что на Уголовной набережной, их решетки в аккурат для нас подойдут. 

Главврач: Если вы считаете, что тюрьма бывает без решеток, значит, вы пользуетесь большей свободой мысли, чем заложена в Конституции.

Завхоз: Я никогда не читал конституцию, Владим-Кузьмич, просто тюрьма переезжает в менее комфортабельное место. Нашим больным повезло, решетки чудесные, в лубянском стиле, на рынке сейчас таких не найти, их государство ковало для своих граждан. И по фэн-шую подходят.

Главврач: Тогда другое дело. Но в любом случае нашу больницу кто-то сглазил, какая-то падла. Нам надо колдунью пригласить, чтоб отворот-наворот совершить - за сохранность носилок, за ровный разворот бинтов, за нержавение игл. Еще надо гороскоп составить, сейчас без этого туалетную бумагу нельзя оторвать.

Санитарка: Владимир Кузьмич, по крайней мере лечиться нынче вправду страшно. Лучше просто болеть и не выпендриваться.

Главврач: Прекратить пораженческие лозунги!

Санитарка: Вон пациенты бурыми пятнами покрылись, худые леопарды!

Главврач: Кто осматривал больных? О каких пятнах речь?

Кардиолог: Может, сходим, глянем все-таки?

Главврач: Опять выходить! Проклятие, медициной заниматься 

совершенно некогда.

(Все выходят, кроме геронтолога и санитарки. Она стоит перед ним и смотрит на него грустно, держа в руках тряпку, затем  бережно отирает с него пыль.)





    Сценка 5

Санитарка: Как вам удалось дожить до такого прекрасного возраста?

Геронтолог: Сам не знаю. А возраст и впрямь хорош. Молодые спят очень долго, а какой-нибудь старик со старухой встает еще затемно, знаете почему? Потому что в них бодрость играет. 

Санитарка: Я вами восхищаюсь! Ой, простите, я, кажется, ваши ураганные зоны задела.

Геронтолог: Нет, ничего.

Санитарка: Ой, застегнемся, они близко!

(Входят врачи - возбужденные голоса, веселый топот, яркие глаза.)

Главврач: Вы заметили, как я их спрашивал, как нажимал на пятна: Больно? - Да. - На что жалуетесь? - На все. Поздравляю, коллеги! Сию минуту мы войдем в историю. Мы открыли новую болезнь. Кто даст ей название?

Завхоз: Это у них от чая. Я устал говорить на кухне, чтобы чай заваривали совсем диетический. У нашего бодрящего напитка должна быть прозрачность, как в озере Байкал. Повара клянутся, что в отношении «не класть» достигли предела и дальше не класть не могут. Но они врут, ибо нет пределов совершенству. И вот вам доказательство - чайный пигмент наружу вылез.

Санитарка: Это йод.

Все: Как понять?

Санитарка: Если весь спирт выпили врачи, то сестры смазывают место укола йодом.

(Завхоз жизнерадостно хохочет.)

Главврач: Что смешного?

Завхоз: Я... у меня заначка, у меня еще спирт имеется.

(Его смех, подхваченный эхом, гулко разрастается и приобретает раскаты нечеловеческого торжества, но дверь отворяется, и заглядывает дежурная сестра.)

Сестра: Владимир Кузьмич, как велели, приехала скорая астрологическая помощь. 

Главврач: Внимание, коллеги, астролога не дразнить, из рук не кормить! (Входит астролог. На нем синий плащ, лицо напудрено, губы фиолетовые. Четыре единственных волоса разложены на голове по сторонам света. Он садится посреди зала на одинокий стул.)

Астролог: Привет вам, жители Земли!

Дантистка: Он сбежал из дома моделей - такой стильный!

Санитарка (крестясь): Вампир!

Геронтолог: Скажите, это правда, что я умру?

Астролог (в раздумье): Да, но не в юности.

Геронтолог: А когда произойдет это?

Астролог: Позже. Это произойдет всегда чуть позже.

Геронтолог: Спасибо, милый уродец, вы меня утешили.

Дантистка:  В каждом возрасте свое это: горшок, постель, смерть.

Хирург: Дайте я резану правду-матку: он шарлатан! 

Астролог: Вы сами шарлатаны! Еще судите об астрологии! Вы даже астролябии в глаза не видели! Я составил вам приличный гороскоп, но у меня есть второй, погодите! (Лезет рукой за пазуху.)

Завхоз: Не надо. Я покупаю хороший гороскоп за литр спирта.

Астролог: За три.

Завхоз: Два литра звездам хватит.

Астролог: По рукам. (Срывает с лица маску, и все узнают офтальмолога. Смех, возгласы.) Вы не забыли, что у меня день рождения?

Завхоз: Тетя Шура, вот тут за пианино стоит бутыль - ну в ней еще глаз плавает, с юмором, и рядом тазик с котлетами, они стрептоцидом присыпаны. Там же тазик с конфетами, на них старые бинты лежат. «Эти» не догадались, где я пищевое довольствие прячу. 

Главврач (стучит ножом по стакану): Дадим виновнику торжества слово! Потише, товарищи!

Офтальмолог: Спасибо за чудесный спирт и плавающий в нем глаз. Это остроумно и тонко. Спасибо за предоставленное мне слово. Я работаю в вашем коллективе семь лет. Сколько раз вы срезали пуговицы на моем халате, узлом завязывали рукава, сыпали соль в чай! Я всегда шел на работу с чувством юмора, которое вы развили во мне до слез. Честное слово, если б вы умерли, мне стало бы вас не хватать. Поэтому пью за ваше здоровье!

Все: Ура! (Чокаются, пьют.)

Геронтолог: Но мне, светики мои, умереть все же придется, и я прошу вас хлопоты, связанные с этой неприятностью, взять на себя. Мне некого попросить.

Хирург (что-то жуя): Наше дело молодое - похороним, помянем.

Геронтолог: Буду крайне признателен.

Завхоз: Нет, такой вопрос мы кавалерийским наскоком решить не можем. Это финансовый вопрос. Бесхозное тело мы предаем земле, на это город выделяет нам средства – мизер, конечно, смешно говорить, когда цены на гробы растут, как грибы. В общем, единственный выход - заранее лечь к нам в больницу и ждать кончины.

Главврач: Что вы советуете! У нас итак отчетность, как на войне. 

Геронтолог: Как же быть, голубчики?! Ведь единственный раз прошу! Самым дешевым способом!

Главврач: Хорошо! А почему никто не наливает? Где тетя Шурочка наша? Ау!  Нету ее!

Геронтолог: Пойду за ней, она много добра мне сегодня сделала.

(Деревянной поступью идет из зала. Завхоз смотрит на него.)
Завхоз: Кажется, я знаю, как решить этот вопрос. У нас на заднем дворе газон пустует. Мы на него еще бюст позапрошлого вождя поставили, помните? Так вот, если, ну... закопать его там в стоячем положении и сверху накрыть этим вождем, получится могилка хоть куда.






Сценка 6

(Геронтолог нашел тетю Шуру в кладовке среди швабр, ведер, кусков хозяйственного мыла. Тетя Шура сидит на перевернутом ведре и плачет.)

Геронтолог: Кто вас обидел, дитя мое? Я никому не позволю...

Санитарка: Они вас не любят! Они черствые. Они даже не обмоют как надо!

Геронтолог: Так вы об этом затосковали, душа моя!? Ближе вас у меня нет человека во Вселенной!

Санитарка: И я так чувствую, и у меня на сердце так же. Поэтому мне за вас так страшно. (Она поднялась и лицом уткнулась ему в грудь. Он обнял ее дрожащие плечи.) Век прожила, а любви не знала, и вот теперь, когда старая, некрасивая...

Геронтолог: Это вы старая, некрасивая?!

Санитарка: Я, а то кто! Миленький, переезжайте ко мне жить. Мне ничего не надо. Только чтобы вам было хорошо! (Она поднимает к нему несчастно-счастливое лицо.) Одной так сердцу жалостно, и все оно по ком-то болит, словно беды ждет. Люди идут за окном, и мне страшно за них. Звезды смотрят с неба - мне зябко от них. Ничего на свете непонятно, только внутри жар - там, где душа. Для чего она, если не любить?

(Он хочет что-то сказать и не может произнести. Они молчат одним молчанием и плачут от одного счастья, и тут дверь распахивается.)

Сексолог: Попались, медовые! Меня коллектив за вами послал, чтобы у вас тут до греха не дошло. Пойдемте, без тети Шуры мы ничего в жизни не понимаем.

(Она тихонько спрашивает у него: «Ты придешь ко мне жить насовсем?» Он кивает. Она ему: «Ты только не пей много, ладно?» Он кивает. Втроем они входят в зал.)

Сексолог: Привел молодых, принимайте.

Все: Горь-ко!

(Он и она смущенно целуются. Они сияют невесомым, золотистым счастьем, словно солнце сквозь осенний лист.)

Психиатр: Еще одна пара в капкан любви попалась. Неужели вам единоличного горя не хватает?

Геронтолог: Ах, вы не понимаете, голубчик! Лучше любить и плакать, чем ничего.

Дантистка: Тетя Шура, вам достался единственный здесь мужчина.

Геронтолог: Все правильно понимаешь уже в гробу, душенька.

Главврач: Прекрасно сказано! В стиле черного юмора, присущего здоровой медицине. А теперь еще по одной, прощальное пи-пи и расходимся, не дыша на людей. Мы подарили нашим больным еще один день свободы, хоть они того и не заслуживают. До завтра, коллеги!

                                              Часть 2. Сценка 1
Главврач (меланхолически): Я всю ночь думал о пациентах. Чем меньше они получают от нас помощи, тем больше мы должны о них думать. Даже молчание врача должно быть красноречивым. В левом глазу - испепеляющая ненависть к болезням, в правом - величиной с украинскую вишню слеза о человечестве.  Люди это пассажиры, едущие из роддома в морг. Ту-ту-у! Мы, медики, встречаем их из тьмы и провожаем во тьму. В пути мы общаемся  с ними на больничных остановках. Почему же так мало духовности в нашем общении? Еще раз восклицаю: почему так мало духовности в нашем общении с этими несчастными, убогими, неполноценными, прямо скажем, уродами, с этими недоносками биологического прогресса и жертвами исторических экспериментов? Нам рыдать надо, а у нас глаза сухие. Вот до какой черствости можно докатиться в перерыве между заседаниями, так сказать, в менопаузе. Быстро катимся в пропасть, товарищи! Врожденное человеколюбие покидает нас, и священное место в душе начинает занимать профессиональная некрофилия. Пора ужаснуться, коллеги!

Кардиолог (поет негромко): Некрофилие – дульче мелодие, некрофилие – мистерьоз амор.

Терапевт: Владимир Кузьмич, вы слишком самокритичны. За отчетный период мы добились поразительных результатов. Мы вылечили пациента. Все, конечно, знают об этом, но я не могу удержаться и еще раз не вспомнить.

Все: Мы вылечили одного пациента! Целого больного поставили на ноги! Над ним уже летали мухи и ангелы, но мы решили вмешаться. Я стоял у истоков!  Нет, я стоял у истоков! А ты не стоял у истоков!

Главврач: Погодите ликовать! Лишь бы радоваться, лишь бы шуметь, как дети малые. Мы еще вернемся к нашему достижению, а пока что подумайте, чем заменить нехватку носилок, бинтов и медикаментов, ну-ка? Я, например,  догадался, теперь вы попробуйте. 

Дантистка:  Книгами!

Главврач: Неплохо, но слабовато. …Ладно, скажу, не буду томить. Итак, ответ - мыслями о высоком.

Все: Ах, Владимир Кузьмич!

Гинеколог: Если бы Сократ и Платон были однояйцевыми близнецами, они и то лучше бы не придумали!

Главврач: А теперь ответьте мне на вопрос «почему? Почему мыслями о высоком». А-ха-ха-ха!  Слышу безмолвие. Пройдут века, и безмолвие загустеет, как сосновая смола, и превратится в янтарь, в котором вы будете сидеть в тех же позах, с теми же растерянными лицами. Ладно, не будем тратить века в горячее рабочее время. Когда вы думаете насчет того, с кем бы познакомиться, ваша энергия приливает к половым органам. Если вы думаете о еде, ваша энергия будет на уровне желудка. Если вы разгадываете кроссворд, она идет в мозг, а если вы думаете о высоком,  ваша энергия стремится ввысь. Ваше внимание парит над действительностью, как буревестник над волнами, не моча ног. Итак, чем хуже дела в области больничного обслуживания, тем выше должны быть мысли больных.

Все: Браво, браво! (Рукоплескания в ложах, топот в рядах, свист на галерке.) Браво! 

(Главврач встает, сдерживая сияние улыбки, и отвешивает поклон.)

Завхоз: Точно так, Владимир Кузьмич! И начнет расти культура, попрёт, как бузина! Культурный человек все стерпит, любое лекарство примет. Культурный человек - не свинья, он ест понемногу и все без разбора, потому что доверчивый. Скажут резать - нате режьте. В туалет ходит без промаха. Он не замечает, что здание в аварийном состоянии.

Главврач: Не просто культура нам нужна, а духовная культура, то есть устремленность к абсолюту и - параллельно - обостренная нравственная зоркость. Просто культура не имеет необходимой подъемной силы. Поэтому я пригласил к нам зарубежного проповедника, который называется на афишах «пастор О'Шульц». Он известный религиозный артист. Говорят, умеет изображать слово Божие пляской, владеет русским языком лучше, чем мы с вами, мастерски поет церковные частушки, обучался где-то в разведшколе, играл на бас-гитаре.  К тому же он не чурается выступать перед низами общества, напротив. У него прямо-таки любовь к падшему человечеству. А может, потому что он слепой.






Сценка 2

(Дверь отворяется, и всовывается голова дежурной сестры.)

Сестра: Владимир Кузьмич, сюда движется какой-то тип в черных очках.

Главврач: Спокойно. Всем взять себя в руки, то есть, наоборот, забыть о мирском.

(Стремительно входит красивый пастор в сопровождении красивой девушки-поводыря. Его лицо обращено ввысь. Без всяких предисловий он взрывает тишину звучным и страстным голосом.)

Пастор: Привет вам, убогие! Потому у Бога много таких. Думаете скрыть свои хитрости в темненьких ваших черепах? Думаете, Он не видит ваших мыслей? Нет, возлюбленные уроды, души замастыренные! Не для того вы тут замесились. Вы пришли сюда, чтобы услышать слово пахана небесного, и ша по нарам! Что есть в натуре земная судьба, как не извилистый путь от первой кражи до горизонтального шифоньера? Для того ли мама, рожая, тужилась?! Для того ли слезы из шнифтов бессонных проливала?!  Кончай несознанку! Пред собой и перед Богом колись: да, я фраернулся духовно и не признал Того, кто зря метлой не метет, но чисто зовет на  вечное поселение в пресветлый град Иерусалим. Там никто не загорает у параши, но всякий опущенный поднимается до человеческого звания. Там для души есть помывочная. Там ангелы шуршат белыми крыльями, словно письмами, перекинутыми с воли. Там всегда воскресенье, паразиты, потому что Бог всемогущ. Оттого и нет на небесах ни кирпичных заводов, ни лесозаготовок, ни работы кайлом в забое. А в пригороде Небесного Иерусалима - холмы и маки. Нравится вам такая малина? Как прописаться туда, наколка вот здесь, в послании святых в законе. А кто забазарит, что я богохульствую, пусть пухнет в шизо до второго пришествия. Ибо сказано: с плотником говори по-плотницки, с урками – по-воровски, оттого и мне, грешному, не западло сообщить вам истину на дешевой фене, чтобы вы ширнулись благодатью веры и не падали на всякое фуфло. Вникли, метёлки? Догоняете мысль, уркаганы? Тогда - аминь.

Дантистка: За кого нас принимает этот не святой и не отец?

Завхоз: Вы в больнице, мистер батюшка!

Пастор: Оп-ля! Значит, вместо тюрьмы у нас пошла больница. Ай-я-я-я-яй! Для болящих я имею особое слово утешения.

Главврач: Ничего, пусть это была репетиция, а теперь посетите  наших больных и произнесите ваше духовное наставление. Главное, напомните им, что конец света близко, поэтому не стоит особо приглядываться ко всяким  временным недостаткам. Вообще,  жизнь - вещь одноразовая, поэтому много требовать от нее глупо, но в тумбочках должен быть порядок.

Пастор: Обязательно скажу. 

Завхоз: В душах и в тумбочках должен быть божественный порядок. Тогда и тараканов не будет. 

(Пастор и девушка уходят.)






Сценка 3

Хирург: Блин! Мне же оперировать пора! Может, вместо меня кто хочет? А я потом за него отработаю. Сегодня не в жилу работать, мне сегодня что-то людей жалко. То ли дело, когда настроение веселое - чик-чик, лишнее в таз, тело заштопал и песню поешь. Больного как человека не видишь, вот в чем секрет успеха, а если жалеешь, то рука не та.

Завхоз: А за операцию деньги уплачены?

Хирург: Нет, вроде бы.

Завхоз: Тогда и не ходите, раз настроения нет. Обождет, нетерпеливый 

какой!

Хирург: Да еще сон дурацкий мне приснился, будто еду я на велосипеде, а навстречу мне – асфальтный каток. Пока я размышлял, куда сворачивать, он проехал по мне. Только что-то хрустнуло, что-то мякнуло, и тишина. Открываю глаза и вижу облака. Гляжу все время вверх. Сейчас, думаю, дождь брызнет мне в лицо, но не могу пошевелиться. Тут до меня доходит, что я стал рисунком на асфальте. И от ужаса проснулся. 

Психиатр (приподняв голову): Когда засыпаешь, тем более, если засыпаешь навеки, очень важно -  в какой сон попадешь. 

(Дверь отворяется и заглядывает сестра.)

Сестра: Пациент зовет хирурга к столу.

Хирург: Скажи ему, сейчас приду. А лучше скажи, операция будет завтра. Он расслабится, а я как выскочу! (Идет к выходу.) Вы без меня ничего интересного не рассказывайте, ладно?  (Уходит.)

Завхоз:  Мы их лечим-лечим, а Лев Николаич Толстой сказал, что болеют только дураки и развратники.

Терапевт: Значит, мы их за дело наказываем. Но один у нас все-таки вылечился. Не пришлось бы нам за это перед Богом отвечать по всей строгости. Вроде как: «Я его заразил, а вы, недоумки, что сделали?!»

Главврач: Бог простит. 

Хирург: Это я его вылечил. Над ним уже летали мухи и ангелы, и тут я подошел к его койке и, можно сказать, встал у истоков.

Все: Нет, это я стоял у истоков, а ты не стоял у истоков.

Главврач: Тише вы! Как дети малые, лишь бы радоваться, лишь бы ликовать! А скоро в нашу здравницу нагрянет комиссия…

Завхоз: Неужели опять половину больных в подвале будем прятать?

Кардиолог: Нам следует вернуть из дома и заснять на пленку того пациента, которого мы излечили. Вот он просыпается, кушает, облизывает ложку, идет по коридору - на одной стене написано «Хай живе наш больной!», на другой стене - «Не хай живе наш больной!», а он шагает к выходу, всем своим видом отражая это высшее тождество диалектики. Он улыбается доктору, как Адам улыбался Творцу.

Завхоз: Не поверят, скажут «монтаж, спецэффекты», или что мы его палкой заставили улыбаться. Нам лучше его не выписывать, чтобы всегда был под рукой. 

Кардиолог: Старый рецепт надежнее: каждому члену комиссии дать по стакану спирта, а потом показать концерт самодеятельности - танец умирающих лебедей и тому подобные трогательные произведения  в исполнении неизлечимо больных.

Сексолог: Освободим одну палату и положим туда сестричек, раздетых до родительного падежа. Пьяные ревизоры влюбчивы, как мишки.

Завхоз: А если они не пьют?

Психиатр: Тогда… я не знаю, это не ревизоры, это мошенники. 

Завхоз: Нам, значит, надо снова забрать из внешнего мира того больного, которого мы излечили, и пусть он тут находится постоянно. Мы его торжественно выпишем, когда комиссия приедет. Устроим праздник. Тут уже им придется признать, что у нас не одни летальники. 

Главврач: Да какими коврижками вновь заманишь его сюда?!

Завхоз: Надо провести спецоперацию - санитаров послать, пускай они его поймают, скрутят и приволокут. 

Главврач: Правильно! Тетя Шурочка, будь добра, сходи, отправь санитаров на спецзадание, тех, которые прежде в милиции работали. Объясни им, и пусть без означенного лица не возвращаются. 

Все: Только чтобы живой был!






Сценка 4  

Завхоз: Ну ладно, с одним пациентом, будем считать, вопрос решили, но комиссия захочет поговорить со всеми и так далее. Материальную базу и медицинское обслуживание мы резко улучшить не сможем… Владим-Кузьмич,  вы давеча насчет духовности говорили - может, опять упор на нее сделаем? 

Главврач: Разумеется. Именно в этой области располагается наша надежда. Духовно развитые личности даже в больничных условиях, даже в присутствие комиссии жаловаться не будут. Они ищут причины в себе. Мир плохой, потому что человек нехорош. Жил-был пациент - сам виноват.

Завхоз: Но здесь вопрос, Владим-Кузьмич, как этих недоумков обучать духовности, если они только материальное понимают? Придется духовное через материальное вколачивать. Мир материален как раз для того, чтобы воспитывать покороче. Иначе объяснять запаришься. К буйной фантазии какого-нибудь идиота приделаны крепкие тормоза в виде материи. Ему или кулаком по морде дадут или оштрафуют - он и поймет, где надо останавливаться. А в нематериальном мире как ее воспитать, нравственность? Никак ее там не достанешь. Итак, я предлагаю обед выдавать в виде поощрения за высокие нравственные качества.

(Все смотрят на завхоза с восхищением.)

Дантистка (с придыханием): Это же формула мировой справедливости!

Хирург: А я, между прочим, всегда так смотрю на пациента - гражданин ли полезный лежит передо мной или сволочь.

Главврач: Я уверен, что и наш терапевт не давал хорошего лекарства плохому человеку.

Завхоз: И пусть только вякнут что-нибудь! Больница у нас бесплатная, и значит, не они тут командуют, а мы. А если они скажут, что она только числится как бесплатная, я им отвечу, что они только числятся человеками, а на самом деле червяки. Обед им вари! Возомнили о себе черт знает что! И Владимир Кузьмич справедливо заметил, что у них генетический код неполноценный, ихняя хромосома от спирохеты мало чем отличается. Но несмотря на это я хлопочу о них, словно мне делать нечего. Жена вчера звонит: «Ты где?» Я говорю: «Тут». Она говорит: «Ты помнишь, что мне сказал, когда в любви признавался?» Я говорю: «Некогда мне помнить» Хотя помню, конечно. Я ей сказал: «Давай жить вместе, мне твой организм понравился».  Она спрашивает: «Почему же мы не вместе?» Я трубку бросил, зубами заскрипел, аж известка посыпалась. Как объяснить этой курице, что не с девками я тут, не пиво пью, что всё на мне – и ремонт гвоздей, и улучшение людей посредством больничного отбора. Генеральный истопник тепло давать не хочет, правительство обложило кухню налогом на добавленную соль. За сахаром кто проследит, чтоб не клали? Иной раз попадешь в такую гущу забот, словно в бамбуковую рощу. Но чувство долга и любопытства не дает мне пойти завхозом в таксомоторный парк. Мы тут - регулировщики на перекрестке судьбы. Я однажды прочитал книжку, такую, толстую, «Светлый конец всему» называется. И там было сказано, что перед завершением Вселенной произойдет четкое разделение людей на «наших» и «ненаших», и что «наши» победят. Поэтому тех, кто против нас, мы кормить не обязаны. У них какое-то бешенство желудка! Нам перед концом света надо хотя бы немного провизии отложить про запас.

Все: Данилыч пошел в пророки!

Завхоз: И ложек у нас не хватает.

Главврач: Славно! Ха-ха! Попляшут они у меня на коечках за звание хорошего человека! Нет, ты сперва человеком стань, тогда мы тебе ложку дадим. Только есть небольшой вопрос, как мы «наших» от «ненаших» отличим?

Кардиолог: Лежачий больной поступков не совершает, его можно судить только за его помыслы.

Главврач: У вас, коллега, озлобление ума! Вы прямо какой-то Раскольников - всякую вещь топориком в куски готовы порубить! Вам даже если программу политической партии к носу подсунь, так вы и там найдете к чему придраться. Вот нашего дорого Данилыча огорчили.

Завхоз: Ничего, мне не привыкать, Владим-Кузьмич. Обиды,  ущемления, наветы… всю жизнь терплю. Никакой экологии человека. Северную вертишейку жалеют, а Данилыча никому не жалко. Ну да если только Бог заступится за меня. Я терплю. Я терпеливей верблюда. А насчет помыслов это он интересно сказал. Помыслы не преграда для оценки. Вон моего зятя милиционеры схватили на улице и составили протокол: «Шел с дурными намерениями. Штраф: тыща рублей». Но ведь он так и шел, он всегда так ходит.






Сценка 5





Терапевт: Внимание, коллеги, пришла пора и мне сказать умную мысль и несколько удивить вас, потому что вы никогда не считали меня умным человеком. Ладно-ладно, не возражайте. Кто лучше всех разбирается в людях? Владимир Кузьмич, понятно... а еще кто? 

Главврач: Не томите, уважаемый!

Терапевт: Собака! Нам надо собаку завести! (Он обводит всех глазами, собирая дань впечатлений.) Вы спросите, где она, правда личности? Я отвечу: в белковом и гормональном запахе! Эта биохимическая запись не может лукавить, поэтому собаку не проведешь, она чует самый «дух личности»! Когда моя жена собирается соврать, она собаку в другую комнату выгоняет. Так я схожу за песиком?

Главврач:  Да-да, приведите собаку-судью. ...Я обалдеваю, дорогая больница. Какие эксклюзивные дары открываются в наших людях! С небесной помощью, конечно. Такое в одиночку не родишь. В каждом слове - перл величиною с граненый стакан. И знаете, я тоже чувствую в себе воодушевление, я слышу тайный гул в душе. И горло мне перекрывает спазм великого чувства, нездешний озноб трогает мои лопатки, словно там начинают расти крылья. Поэзии хочу! Поэзии, правды и слез восторга! Великой цельности всего! Нет, не зря мы собрались. Я уже думал выгнать вас за профнепригодность, но нет, еще не всё сказали вы на медицинском поприще! И когда вот так мы работаем вдохновенно, мне нравится быть врачом. Тогда наша больница представляется мне храмом, в котором люди очищаются от мирской чепухи - через страдание и размышление. Ведь эгоизм подобен скорлупе, которая не дает душе пуститься в рост. Больница разбивает эту скорлупу - таблетками, уколами, скальпелем и клистиром. И бледный росточек души вдруг выглядывает в жизнь. «Ого!» - восклицает росточек при виде больничного безобразия и людских страданий. И с этого восклицания в человеке заводится со-чувствие, со-страдание, такое «со», от которого происходит и «со-весть» и «со-знание». (Спешно входит терапевт, потирая руки.)

Терапевт: Собака приступила к работе, господа. Я отпустил ее походить по палатам, познакомиться с контингентом. Дежурная сестра записывает, на кого она рычит, а кому виляет хвостом.

(Дверь приотворяется, заглядывает сестра.)

Главврач (ей): Не понимаю, вам, что там, поговорить не о чем?

Сестра: Я про служебную собаку, она всем подряд виляет. Ей взятки дают, и она ест. Сейчас объелась и легла спать. 

Терапевт: Может, ей промывание сделать и опять пустить?

Сестра: После промывания она хвостом не будет вилять, и мне придется всех записывать в графу «негодяи». 

Психиатр: А кто они?! Они называют нас убийцами, а сами кто?! Сколько вирусов и микробов они хотят в себе погубить, чтобы выздороветь? Миллиарды! За одну свою шкуру! И собака тоже дрянь. Она продажная. Она хвостом виляет, потому что еду выпрашивает. Вы уповаете на искренность природы? - валяйте. Только помните, природа - это царство зла и насилия. Даже краски осенней листвы - разложение хлорофилла в умирающих клетках. И прекрасное сияние звезд - свет адского пламени. Природа - это кошмар, который не лечится. Была, наверное, у кого-то где-то надежда на улучшение мира с помощью человека, но мы не оправдали надежд. 

Геронтолог: Голубчик, вашими устами говорит похмельная тоска. Тут и вселенная под руку не попадайся. Вам надо поправиться, 150 граммов обыкновенного коньяка пойдут вам на пользу.

Главврач: Господа, прекрасная мысль! Надо поправиться.  А то лечим, лечим,  да что мы лошади, что ли!? Давайте выпьем.

      Примечание автора

Здесь кончилась вторая часть, потому что кончилась бумага. Попробую раздобыть еще: бумагу я вымениваю у сестры на сахар. Я лежу в одиночной палате, словно бунтовщик или особо заразный. Они заперли меня за то, что я сломал клизму. Да, я сделал это сознательно. Меня  швырнули сюда и превратили в полигон для испытания медицинских средств при Министерстве здравозахоронения. От уколов в ягодицу чешется голова и выпадают волосы - я подбираю их и кладу на место. Когда колют в руку – выпадают зубы; я вставляю их обратно. Я сказал докторам: «Не торжествуйте, скоро я стану писателем и расскажу людям правду». «Писателем, несчастный! После нас хорошо если останешься читателем!» Мне повезло, в эти дни они подолгу заседают, дав больным совет лечиться мочой и произносить заклинания типа: «Я здоров, я здоров, как бык!» Но в ночное время ко мне заходит хирург и уговаривает пойти с ним в операционную. Глаза его прохладно светятся, а я не могу проверить, отбрасывает он тень или нет, потому что завхоз отключает в корпусе электричество. Мне страшно, но меня поддерживает то, что на свете есть ты, мой друг, и для тебя я пишу эту клиническую правду. 
                                                    Часть 3. Сценка 1
Главврач (потирая синеватые руки): Холодно у нас в клинике. Как работать в таких условиях?! Можем ли мы включить отопление только в этой комнате, адресно? 

Завхоз: Нет, система не позволяет, а включать везде рано, сорвем план экономии на весь отопительный зимний период. Кроме того, мы заразу в лечебных помещениях разведём, потому как она в теплом климате размножается.

Главврач: Тогда отложим решение вопроса о тепле до летнего периода. Господа, городское кладбище предлагает нам войти в корпорацию «Херувим плюс». Система такая: поликлиники начинают лечить, наша больница продолжает, а работники сферы услуг получают готовую продукцию.

Психиатр: Это ж просто фабрика здоровья! 

Завхоз: Владим-Кузмич, тут нужен юрист, чтобы правильно согласовал финансовые отношения, иначе, кладбище захочет все дивиденды забрать себе. Я их знаю, стервятников, у них и так полны гробы денег. 

Хирург: У нас как раз лежит один юрист. 

Терапевт: Этот рыжий… не надо его, он вредный. Все время чем-то недоволен, то утку ему не той стороной кладут, то чего-то бредит о правах пациента.

Завхоз: Чего там о правах?! Нам до правового общества еще болеть и болеть. 

Хирург: Поубиваю паразитов!

Дантистка: Ну хватит, мальчики, развоевались! Они тоже как-никак люди.

Гинеколог: Они своим рождением обязаны врачам, а то вылезли бы, как же, держи карман шире! 

Проктолог: Нам общество дало задание - лечить, вот и снимайте штаны. 

Терапевт: Они нам по гроб жизни обязаны. Коли родился – терпи! 

Завхоз: Некоторые втихаря саботажем занимаются.

Дантистка: Ночью?

Терапевт: Днем. На словах такой послушный, вроде китайца, а на деле не дает в себя иглу вонзить.

Все: Как так?

Терапевт: У меня был один, мышцы напрягает – иголки гнутся. Сестра двумя руками шприц всаживает, а игла гнется. Позвали старшую сестру – она двух крокодилов зараз на шприц насадит - у нее тоже руки опустились. Крикнули дядю Сашу, электрика, тот со стремянки прыг и как вдарил - вот такенную иглу испортил. 

Хирург: И что вы сделали?

Терапевт: Выпрямили пассатижами, и то с трудом. Я думал над хирургом подшутить, подсунуть ему этого больного – попили, дружок!

Хирург: Я бы его взорвал. 

Главврач: Чем же он болел?

Терапевт: Идиотизмом. 

Завхоз: Жаль, а то под суд бы его отдать и списать на него все иглы, шприцы и заодно прочий инвентарь, который можно сломать о больного.

Терапевт: Погоди, Данилыч… Потом, значит, на койку того саботажника мы положили другого, и что вы думаете? Иглы вообще стали ломаться, как спички.

Все: Почему?

Терапевт: Куда ни ткни – везде кость. Сестра плачет, а он смеется: «Зачем вы меня колите? Не видите, что я мертвый?» 

Завхоз: Какая скотина! А может, вы не в больного, а в железную кровать кололи?

Терапевт: Нет, мы кололи в очертания тела; просто такой попался бетон-человек. Сейчас появился такой тип, адаптированный ко всему, хомосапиенс-2. В разгар перестройки кого только ни привозили! Сейчас мало-мальский отбор на воротах, а тогда всех подряд… бардак, ужас! Ну и вдобавок мы с психиатром проводили эксперимент: больными обменивались. Помнишь, Владик? 

Психиатр: Помню. Тогда мы большое открытие сделали. Некоторые психические расстройства передаются воздушно-зрительным и воздушно-слуховым путем. Жаль, не успели мы свое открытие зафиксировать; наверняка кто-нибудь в Европе нас опередил. То есть параноики и больные воспалением легких после совместного размещения стали болеть сразу двумя болезнями. Я вхожу в палату, всем улыбаюсь, а они от меня под койки и оттуда шипят и кашляют.

Завхоз: Инженер Попов аналогичным образом уступил первенство какому-то Макарони. У нас отчего-то всегда так. У них там лавры на голове, а у нас болотные сапоги на ногах.

Главврач: Ну, успокойся, не тужи, Данилыч, наша наука воспрянет. Много будет славных открытий, славных имен. 

Завхоз: Нечестно… они нас деньгами обходят, они подкупают мировую прессу. Вообще… как досадно, что они лечатся не у нас.

Главврач: Не надо о том грустить, Данилыч. В сфере исцеления они тоже не мастерством, они деньгами нас обходят. Половина успеха на клиническом поприще зависит от больничных условий, от всяких там телевизоров.

Завхоз: А у нас даже туалетной бумаги нет. И не предвидится.






Сценка 2

Главврач: Вот мы и вернулись к основной теме нашего медицинского совещания. Итак, будем ли входить в корпорацию «Херувим плюс»?

Психиатр: Мне, кажется, коллеги, мы сами можем справиться с финансовым кризисом. 

Дантистка: Правильно! Мне претят сделки с могильщиками. 

Психиатр: Давайте последуем примеру наших братьев чиновников. 

Главврач: А что сделали бы наши братья-чиновники?

Психиатр: Они издали бы официальный запрет на пользование туалетом. Завхоз: Я поддерживаю. Нечего тут, пусть дома ходят! Нашли место, понимаешь, в медицинском учреждении!

Психиатр: Погоди, Данилыч, это не все. Значит, объявляем «запрещено», а сами возле туалета сажаем дежурную сестру с большими карманами на халате, и она за некоторую плату будет пускать в туалет. 

Завхоз: Гениально! Владик, я грешным делом думал, что ты бездарь каких мало. А ты постиг ихнюю тактику! 

Психиатр: Вы, конечно, заметили, что чиновник ставит свое кресло именно в узком и желанном проходе. Он издает запрет и запирает двери, а потом за некоторую плату  - открывает. Мы тут сами чиновники…  

Главврач: А что, друзья, пойдем на экономический эксперимент с туалетом? 

Хирург: Надо рисковать, Владим-Кузьмич, иначе погибнет больница.  

Главврач: Но вездесущая пресса дойдет и до сортира. Вспомните, когда мы арендовали павильон на ВДНХ, чтобы выставить наших лучших больных, какой шум подняли в «Медицинской правде»! И тут завопят, дескать, пациентов лишают их последнего права справлять супружеские обя… то есть естественные надобности. 

Завхоз: Пускай клевещут, Владим-Кузьмич! Зато каждый пациент будет перед нами виноват. Чуть он грудь колесом - а я ему: ты ходил в туалет, гаденыш? 

Хирург: Закрыть сортир и баста! Кто шибко смотрит вдаль, тот наступает в лужу. Надо резко решать. 

Кардиолог: Хирургам проще резко решать: у них привычка такая. 

Главврач: И все-таки у нас одна из ведущих клиник страны, телевизионщики понаедут...

Кардиолог:  И пускай. Мы предложим свой телепроект - «Койки» или «Голая правда». В постель к лежачему больному засунем камеру и – «мотор». Проведем соревнование: кто больше наделает в утку. «Как-шоу!» 

Хирург: Мы глубже пойдем и введем в кишечник видеозонд. Вот где исполнится мечта телевидения о полной и всеобщей продюсеризации. 

   




Сценка 3

(Стук в дверь, заглядывает дежурная сестра.)

Главврач: Ну что еще там? Нервов не хватает, только мы углубимся в работу - сразу вам что-то нужно!

Сестра: Простите, мне даже неловко говорить, но в шестой палате пациенты взбунтовались, хотят видеть врачей. 

Терапевт: Пойду им накостыляю!

Сестра: Не надо, им не лечиться, им только поговорить.

Психиатр: Господа, не принимайте близко к сердцу, это у них психоз: тяжело лежать, не зная диагноза. 

Главврач: Чем бы занять этих оболтусов? Все нормальные люди мечтают лечь и лежать, а этим неймется. Одно слово - «больные».

Психиатр (вскакивает): Есть! Эврика! 

Все: Ну?

Психиатр: Нам надо их отвлечь. Владимир-Кузьмич уже говорил о необходимости мысль больных устремить ввысь, выше реальности - у меня есть к этому уточнение. 

Главврач (потирает руки): Так-так, мысль зародилась - держим ее, не отпускаем.

Психиатр: Надо организовать выборы. 

Все: Кого, куда, во что?

Психиатр: Больных в органы самоуправления.

Кардиолог: А избирательные урны принесем с улицы или из колумбария. И сломаем перегородки, чтобы осталось всего две палаты – верхняя и нижняя, как в парламенте. 

Главврач: Тише, господа, не сбивайте человека, вы не знаете, что такое мысль, какая у нее тонкая структура! (психиатру) Ну? 

Психиатр: Исполнительный орган и Законодательный… нет, пусть будет единый большой орган – Парла-Правительство. Займем больных политической борьбой. Увидите, они забудут про лечение. 

Завхоз: Мне очень нравятся комиссии и подкомиссии.

Главврач: А мне – предвыборные марафоны и обещания. Жена говорит, я мастер обещаний. 

Кардиолог: Без нее знаем. 

Психиатр: Тихо, господа! Мы напечатаем ваучеры на владение жизнью пациента, вручим по ваучеру каждому больному и тут же скупим их за стакан киселя, за пару таблеток.

Главврач: Но если они нам не продадут?

Психиатр: Куда они денутся… после слабительного! 

Главврач (сосредоточенно): Это надо обмыть. Мы не в состоянии трезво оценить предложенную идею даже в первом чтении. Данилыч, как у нас насчет спирта? Перерыв, коллеги. Прошу приготовиться к застолью! 






Сценка 4

(Все оживлены, кто-то остается сидеть, некоторые встают и  отходят от своих мест, разминают сигареты. Гул голосов -  точно в улье; топот и шорох ног. Слышны обрывки бесед, нервный смех. Входит завхоз с огромной бутылью у живота, за ним тетя Шура с полной пазухой медицинских мензурок.)

Завхоз: Заработались, Владим-Кузьмич. Спирт выдыхается, теряет благоуханность. Со стороны посмотреть на нас – люди как люди; никому в голову не придет, как долго мы можем не пить. Вот она, драгоценная жидкость, я ее прятал, спасал, берег. Я вам сам налью, тут уже разбавлено по менделеевской пропорции. (Толстой рукой наклоняет бутыль, тетя Шура подставляет мензурки.) В добрый час!

Главврач: Ну, за поток идей! …Уф, тетя Шурочка, тебя тут не было, а мы встали на порог великого начинания. Мы приватизируем больных, вдумайся, хорошая наша! Отныне они станут собственностью врачей, это будет живое имущество науки наравне с теми собачками, которых употреблял академик Павлов. Так-то, милая. 

Кардиолог (декламирует в пространство): Здесь памятник собачке Павлова скулит тихонько по ночам.

Санитарка: И не стыдно вам? Обсуждаете невесть что! Я уж думала, вы по-честному, а вы опять обманывать да позориться.

Главврач: Не ругай нас, мы пытаемся  выйти из кризиса.

Санитарка: Совесть надо иметь, тогда кризис сам пройдет. А вы один кризис другим лечите. Смотрите, третье тысячелетие с нас началось, как бы оно нами не закончилось.

Психиатр: Не бойсь, тётя Шура, знаешь, как сказал поэт «того, чтоб небо с нас взыскало, бояться нет у нас причины: пошел такой поток фекала - мы лично в нем неразличимы».

Санитарка: Вы словами больше грязи натащите, чем сапогами. 

Главврач: Погоди, тетя Шура, ты в меня догадку заронила, великую. Она ляжет в основу новой вирусологии. 

Санитарка: Я заронила?! 

Главврач: Вирусы формируются как микроскопические возмущения пространства под воздействием ругательных мыслей и слов. Вдумайтесь, коллеги!

Завхоз: А если ругаться громко, Владим-Кузьмич, тогда появляется много вирусов, потому что эхо туда-сюда повторяет слова. 

Главврач: Теперь мы должны разъяснить больным, что они сами виноваты в своих болезнях, и что ругать нас категорически запрещено. 

Завхоз: Точно. Ни в мыслях, ни в книге жалоб, ни по телефону… Вообще, чтобы избежать зарождения болезней, нам надо остановить поток сознания. 

Главврач: Ты предлагаешь убить?!

Завхоз: Нет, остановить ругательства – усыпить. Главным медицинским средством будущих веков станет снотворное.

Главврач: Остолбенеешь с вами! Данилыч, ты хоть понимаешь, какую мысль провозгласил?

Завхоз: Я иной раз такое говорю, что собственных слов жалко - чистый бисер.

Главврач: Выпьем за тебя!

(Входит дежурная сестра.)






Сценка 6

Главврач: Что там стряслось?

Сестра: Санитары принесли бывшего больного из города. 

Главврач: Ага, попался, значит! А почему «принесли», он сам не ходит? 

Сестра: Не хотел идти. 

Главврач: И что с ним теперь? 

Сестра: Левая половина лица посинела.

Главврач: Гематомка? Значит, есть повод вновь положить его. 

Сестра: Он запрещает врачам прикасаться.

Завхоз: Вот и работай с таким народом! Одному позарез нужен врач, другой кричат «руки прочь». 

Сестра: Он ничего не кричит, он без сознания.

Главврач: Как же он вам запретил?

Сестра: У него в паспорте бумажке лежала, заверенная нотариусом, вот она, даже неудобно как-то…

Главврач: Ничего, читай.

Сестра: «Врачи от слова врать, мастера случайного убийства, руки прочь от меня, оставьте меня в покое, даже если я попаду под поезд!»

Главврач: Что нам делать? Наша задача беспокоить, а тут нельзя. 

Терапевт: Может, выкинем записку, словно ее не было, и возьмемся лечить со всей силы?

Сестра: У него еще татуировка на груди, тоже заверенная нотариусом.

Главврач: Это просто издевательство над медициной, это плевок всем в лицо. Сестра, поместите его в первую палату, и глаз не спускайте – вы, лично. 

Психиатр: Наверно, у него паранойя, синдром социального недоверия. А может, просто робкий человек, боится мучений.

Хирург: Нам какое дело, боится – не боится! Как же науку двигать, как постигать устройство человека?! Вон я читал, в Англии запретили опыты над животными, так под стены лаборатории стая белых мышей пришла. Сами пришли - животные-добровольцы! А люди боятся! Эх-ма, Данилыч, налей мне еще. Не ту я профессию выбрал. У меня нервов не хватит второй раз лечить одного и того же больного.

Главврач: Ну, второй раз вы вряд ли кого-нибудь лечили. 

Гинеколог: Я тоже выбрал не ту профессию, мне надо было идти в садовники, я все время вижу цветы.

Дантистка: Вы прирожденный гинеколог, у вас глаза близко посажены и взгляд глубокий. 

                     

                     Сценка 7

(Входят несколько больных в пижамах и халатах.)

Больные: Уделите нам внимание, мы тоже хотим, чтобы на нас так смотрели!

Главврач: Кто смотрел?!

Санитарка: Владимир Кузьмич, вы приказали дежурной сестре не сводить с больного глаз. Она легла к нему и не сводит. 

Больные: Ему хорошо, мы тоже хотим так болеть. 

Санитарка: Владимир Кузьмич, да уделите же больным хоть немного внимания. Вы совсем очерствели! Лечиться они дома могут. Вы утешьте их авторитетным словом.

Кардиолог: Не утешать, нам каяться перед ними пора. Пусть хоть в отдельной клинике власть перед людьми покается. 

Санитарка: Вот где выход из кризиса. Для человечности денег не надо.

Завхоз: Покаемся и станем чай пить, у костра на заднем дворе, там травой пахнет, там хорошо, как на деревенском кладбище.

Больные: Наконец-то, и в нашей клинике будет праздник! (Врачи и 

больные выходят из зала.)

Психиатр (бормочет на ходу): Там памятный бюст и трава-мурава, там ветер гуляет и шепчет слова, и люди с улыбкой гурманов больших там жарят и кушают братьев меньших.





        Эпилог

К вечеру странные звуки стали разноситься по больнице, а именно крики «выходи мириться!», «подымайся, кто может!» и тому подобные то ли армейские, то ли праздничные команды.  Кое-где раздались поцелуйные влажные чмоки и мольбы «отпусти, нас увидят!» Чуткие больные заранее перепугались. Меланхолики кротко обратились к потолку, шепча молитвы. Но когда с невнятным криком «ва-а!» по коридорам помчалась ватага врачей, больные зажмурились и вцепились кто во что. Некоторые залезли под койки и свернулись как зародыши, чтобы меньше места занимать в этом удивительном мире. Впереди на швабре врачи несли белый флаг, сделанный из оборванного халата. В разные стороны разлетались яркие таблетки в качестве конфетти, и раскручивались веселые ленты бинтов. Топот и крики ликования напоминали момент какой-нибудь военной победы и освобождения пленных, только вместо узников на простор жизни выволакивались жертвы инфекций и патологий. Повсеместно - где кого застигло духовное пламя - вспыхивало братание: пациентов обнимал медперсонал. Для обеих сторон это было столь удивительно, что одежды отсырели от слез. Правда, двое больных не смогли уже выбраться из-под коек, но в целом праздник развивался лавинообразно, и толпы людей, используя все возможные в человечестве походки, стекались на задний больничный двор. Здесь тетя Шура и ее суженный поддерживали костер. Над костром стояла железная кровать в качестве опоры, а на кровати стоял котел с кухонной надписью «чай».

Главврач (встав в ящик из-под консервов, который не догадались перевернуть вверх дном): Друзья, вы, конечно, слегка опупели от того, какой денек выдался многозначительный. Вы успели привыкнуть к страшному доктору-вампиру, но мы не такие. Вот смотрите, сейчас из моих глаз потекут слезы, две слезы... ну... вот, пошли. Это первые в этом году. Сейчас я сотру их... Ой, что-то не могу остановиться, всё-всё, больше не буду. Я больше не буду! 

(В толпе возгласы: «Врача, врача!»)






Сценка 8

Дантистка (презрительно переступив через ящик и без надобности приподняв юбку повыше колен): Всех призываю к спокойствию! Мужчины вы в конце концов или нет?!

Геронтолог (одной ногой ступив в ящик): Священника!

Завхоз (внимательно осмотрев ящик, перевернув его и встав сверху): Товарищи! Кто плакать будет, тому чай нужен. Я заварил. Тише, товарищи! Я сегодня заварки принес! Заварил я чай! Пейте его! Вон бак целый! Вам жидкости надо побольше, организм чтоб...

Пастор (споткнувшись о ящик, ощупью поставил его на попа и шатко, балансируя руками, отчего изобразил собою крест, встал сверху): Братья и сестры! Только утром я огласил для вас слово Истины, и вот уже преображение мира происходит перед вами. Те, кто еще вчера были аки волки, сейчас слезами покаяния орошают собственные следы и рвут на себе последние волосы. Давайте споем гимн «Смело, товарищи, к Богу, духом окрепнем в мольбе!» Лично я уповаю на помощь Всевышнего, я ни разу не обращался к врачам. Господи, хочу прозреть, дай мне видеть чудеса Твои, которые Ты творишь сейчас! Братья, дайте мне вашего крепкого чаю! (Пастор сходит с ящика, срывает с себя черные очки и бросает оземь, окунает палец в кружку, которую держит тетя Шура, и протирает глаза. Открывает веки.) Вижу! Вижу! Наконец-то! Десять лет я просил Всевышнего помочь мне, и чудо свершилось. Вот здесь, на больничном дворе, среди какой-то нездоровой публики... Господи, Ты как всегда предпочитаешь убогую обстановку. И куда мне теперь, зрячему?

Дюжий санитар (пастору): Прозрел – отходи, не один тут. (Разбивает ногой ящик и дощечки кидает в костер.)

Главврач: Милые мои, среди нас находится тот, кого мы излечили, наш навеки почетный больной! Сегодня судьба вновь привела его к нам и он останется с нами. Вот он, смотрите! Теперь возможности исцеления доказаны, в них можно верить вовсю!

Все: А чем он лечился-лечился!? Что он делал-делал?

Излеченный: Я пил чай с сахаром и с верой в свое выздоровление.

(Толпа прихлынула к огню. Стукаются кружки, тетя Шура не успевает разливать чай большим военно-полевым черпаком.)

Возгласы: «Глядите, я кидаю костыль в огонь!» «Чудесный чай, у меня появился голос!» «Люди, я вас слышу и люблю!» «Болезнь из груди вся отхаркивается».

Дюжий санитар: Ну, куда, куда?! Попёрли за благодатью! Сейчас Бог кого исцелил, вы всех опять покалечите.

Стемнело. Горит костер, и пламя во тьме прожигает дыру, сквозь которую рдеет какое-то древнейшее дно времени. Чаем не обошлось. На больничном дворе пахнет дешевым винным букетом, где смешались пот садовода и прелые яблоки. Больные, живописно завернувшись в одеяла, слушают того, которого излечили. Он все отчетливее помнит историю своего выздоровления. 

Излеченный: Прямо по-русски внутренний голос мне говорит: «Не ешь ты, блин, после синих таблеток розовые, возьми одну желтую и хватит». 

Женские голоса стройно выводят песню давней войны. Ночной мотылек метнулся над костром и, крошечно вспыхнув, исчез.

Кардиолог: Я хочу вам сказать что-то очень важное, но у меня нет слов. 

Самое близкое к правде - сказать, что совсем рядом, за этим забором и 

небом, словно за киноэкраном, нас ждет бескрайний мир, и ваши рваные  

тапочки и накинутые на плечи одеяла мне это чувство почему-то 

подтверждают. Мы похожи на призывников, собравшихся на вселенском  

вокзале. Запомните эти минуты и друг друга, запомните сизый сумрак и 

пламя костра. Когда-нибудь эта память пригодится нам, мы возьмем ее с  

собой в неизвестную даль.

Дантистка: Почему мужчины все время говорят, почему не ухаживают за дамами?! Кто все это придумал?

Главврач: Да есть тут один… мы не успели его обезвредить. Писатель! Сейчас где-нибудь примостился возле тумбочки и клевещет на нашу свободу лечить.

Дантистка: Тогда, может, спляшем, пока он не погасил костер?

Пусть горит!    

                      Андрей Гальцев 8-916-6767513; 8-909-634-7371
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