                                          Утюг

                                        Действующие лица:

Новая соседка (молодая женщина с открытым лицом).

Манекен в  шапке и шарфе.

Мать.

Дочь.

Дядя Игорь (в домашних тапочках пятьдесят восьмого размера).

Евгения Петровна (женщина с прямой спиной и пышной грудью).

Капитонов (интеллигентный мужчина в очках с роговой оправой и толстыми стёклами, увеличивающими глаза в два раза).

                                                  Действие первое
На сцене слева дочь перед большой бесформенной кучей постиранного белья. Она берёт каждую отдельную вещь, аккуратно складывает в ровную стопку. Мать правее перед гладильной доской с утюгом в руке. Гладит бельё.

Мать: Вот, пятно не отстиралось. Нужно было добавить «Vanish».

Дочь: Мне непонятна жизнь. Постоянно что-то происходит.

Мать: Зачем я купила кондиционер с запахом банана? От него белье неприятно пахнет.

Дочь: Вчера снова то же самое.

Мать: Зря я пожалела денег на хороший утюг.

Дочь: Он подвёз меня домой и напросился на кофе.

Мать. Нельзя кого попало приглашать на кофе.

Дочь. Интуиция мне подсказывала, что опасности нет.

Мать: (облизывает указательный палец и дотрагивается до поверхности утюга) Купила самый дешёвый, теперь мучаюсь. 

Дочь: Он зашёл на кухню и поставил на стол бутылку красного вина. 

Мать: Он почти не гладит!

Дочь: Я выпила один бокал. Он стал проявлять ко мне интерес. Я рассмеялась. А потом что-то произошло.

Мать: (крутит регулятор) Китайское дерьмо!

Дочь: Когда я смеялась, бутылка затряслась, а потом у неё отвалилось дно! Ни с того ни с сего! Вино полилось на стол, потом на пол. Вся кухня была в вине. Оно текло красными струйками по линолеуму. 

Мать: Где-то я уже слышала похожую историю.

Дочь: Он испугался и ушёл от меня.

Мать: (нажимает кнопку отпаривателя) Не работает! Что за дрянь!

Дочь: Я целый час мыла пол на кухне. Среди ночи.
Мать: (нажимает кнопку распылителя)  И эта не работает!

Дочь: Вода в ведре была красная. Мне казалось, что я кого-то убила.

Мать: (жмёт на все кнопки, крутит регулятор температуры) Потекла вода! С ним нужно что-то делать!
Дочь: Давай сходим к соседям!

Мать: Наша новая соседка, как всегда, сидит на подоконнике. Я видела её, когда ходила за хлебом.

Дочь: Пойдём к дяде Игорю. 

                                                    Действие второе

Пролёт между лестничными площадками. Окно, выходящее вглубь двора.  Под окном – ржавая батарея центрального отопления. На подоконнике слева сидит незнакомка. К подоконнику справа прислонился голый манекен в шарфе и шапке, сдвинутой набекрень. 

Новая соседка(манекену): (говорит спокойно, в голосе нет трагических нот, её словам вторит едва уловимое эхо) Это было лет десять назад. Я была совсем юная, ходила на дискотеки. Пошли мы как-то с подругами в ДК, стали танцевать, собравшись в кружок. Видим, ходит кругами какой-то тип, всё на нас посматривает. А мы внимания не обращаем. Ходит, ну  пусть себе ходит, нам-то что?  Минут через десять вышли на улицу, кто подышать, кто покурить. А этот козёл подходит и ко мне и хватает за руку. Я пытаюсь вырваться – не получается.  Он схватил покрепче, зажал голову и давай меня бить.  Все испугались, рассыпались, как овечки. Я кричу, но никто не приходит  на помощь. А к этому типу ещё два амбала подбежали, взяли меня все втроём и потащили в машину. Затолкали на заднее сиденье, завели машину и поехали. Смотрю – за нами ещё две машины едут. Подъехали к большому загородному дому, остановились. Вытащили меня из машины. А из тех двух, которые ехали за нами – тоже вытолкнули по  девчонке. Трое нас оказалось. И всех охранники держат. Ты хочешь узнать, что было дальше? (трогает манекена за плечо, смотрит в его пустые глазницы) Тогда, подожди немного, я хочу помолчать…

Незнакомка несколько минут молчит и смотрит в окно. В это время слышны звуки, обычные для  жилого подъезда: гудение лифта,  лай  возвращающейся с прогулки собаки, захлопывание двери, щелчок замка.

Новая соседка (манекену): (говорит спокойно, в голосе нет трагических нот, её словам вторит едва уловимое эхо) Нас завели в гостиную, посадили на диван. Вскоре вышел хозяин – маленький и худой,  как пол человека. С неопределённым, сморщенным лицом, голым, бледным торсом, в трусах по колено и с пистолетом в руке. Он подошёл к музыкальному центру, включил запись Любы Успенской и сказал нам: раздевайтесь и танцуйте. Мы сидели, парализованные, а он подошёл к той, что с краю, взвёл курок, приставил пистолет к голове и повторил: раздевайтесь и танцуйте. Девушка разделась и стала танцевать. Как-то скованно и нелепо.   Вторая тоже. И вот он с пистолетом подошёл ко мне. А я так обрадовалась! Мне к тому времени окончательно надоело жить, и я сказала ему: стреляйте! Да, я много раз думала о самоубийстве, перебирала способы и варианты, но всё как-то боялась что-либо предпринять. А тут – такое везение! И я снова ему радостно: стреляйте! А он встревожился, испугался и приказал меня бросить в вольер к кавказской овчарке. Амбалы отволокли меня во двор и оставили на ночь с собакой. А псина эта оказалась на удивление дружелюбной.  Мы с ней так всю ночь и проспали обнявшись. Утром домработница пришла кормить собаку, отпустила меня и сказала: о-хо-хонюшки…

Можно, я ещё немного помолчу? Только ты не уходи. Если ты дослушаешь меня до конца, узнаешь причину экономического кризиса в Украине.

Незнакомка отворачивается от манекена и смотрит в окно.

                                                      Действие третье

Лестничная площадка.  Мать и дочь выходят из своей квартиры.  В руках у матери утюг. Провод  преувеличенно велик и толст. Вилка тоже велика,  размером с утюг. Мать несёт утюг в руках, а провод и вилка тащатся за ней. Дочь звонит в соседнюю квартиру. Выходит дядя Игорь. 

Дочь: Мы пришли.

Дядя Игорь: (дверь широко не открывает) Скоро начнётся матч.

Мать: У нас поломался утюг.

Дядя Игорь: Вы не смотрели вчера кубок кубков?

Дочь: Помогите нам, пожалуйста, белья осталось совсем немного.

Дядя Игорь: (мечтательно) Сейчас начнётся игра.  Я лягу на диван, буду смотреть футбол, пить пиво и есть варёные креветки. 

Дочь: Может быть, вы нам ненадолго одолжите свой? 

Дядя Игорь: Завтра ещё один важный матч. (мечтательно) Вечером приду с работы, лягу на диван, открою бутылочку пива…Секундочку! (он скрывается внутри квартиры и вскоре снова его голова появляется в дверном проёме) Уже реклама пошла!

Дочь (смотрит по сторонам): Где?

Мать: Ваши дни похожи один на другой.

Дядя Игорь: (показывая пальцем на мать и на дочь) Вы тоже очень похожи.

Мать: У нас поломался утюг.

Дядя Игорь: Начинается матч! (захлопывает дверь)

Дочь: Я позвоню в следующую дверь (звонит).

                                              Действие четвёртое
Пролёт между лестничными площадками. Окно, выходящее вглубь двора.  Под окном – ржавая батарея центрального отопления. На подоконнике слева сидит незнакомка. К подоконнику справа прислонился голый манекен в шарфе и шапке, сдвинутой набекрень. 

Новая соседка (манекену): (говорит спокойно, в голосе нет трагических нот, её словам вторит едва уловимое эхо) Замуж я вышла рано – в девятнадцать лет. Своего будущего мужа до свадьбы почти не знала и решение о замужестве приняла скоропалительно. У меня был вздорный, противоречивый характер, и как мне казалось, мать устала от меня. Да и мне хотелось самостоятельной жизни. Ты спросишь, не боялась ли я выходить замуж за человека, которого плохо знаю? Не боялась. Потому что он учился в семинарии и был будущим священнослужителем. Я думала, что люди, посвятившие жизнь богу не могут быть плохими. Как много я мечтала в то время!  Мне представлялся приют для бедных, который мы с мужем построим возле церкви. Я видела себя собирающей пожертвования для малоимущих семей. Грезила об островке мира и благодати, мерцающем среди необъятной плоскости лжи и лицемерия. Мы заказали в швейном ателье для моего мужа длинную чёрную рясу из тонкой шерсти. Я обшивала тканью лаковые пуговицы и несколько дней пришивала  их к рясе. Мне казалось, что я пришила тысячу пуговиц. Вскоре мой муж должен был рукополагаться, и мы ждали с нетерпением этого дня. Я была хорошей женой. Варила еду, стирала одежду, мыла посуду и пол. Каждое утро на плечиках висела свежая рубашка, а рядом с ней лежала стопка чистого белья. Я будила мужа, гладила его волосы, варила кофе, делала бутерброд и провожала на работу. И вскоре выяснилось, что я жду ребёнка…

Незнакомка несколько минут молчит и смотрит в окно. В это время слышны звуки, обычные для  жилого подъезда: гудение лифта,  лай  возвращающейся с прогулки собаки, захлопывание двери, щелчок замка.

Новая соседка (манекену):  (говорит спокойно, в голосе нет трагических нот, её словам вторит едва уловимое эхо) Когда я сказала ему об этом, мой муж ответил, что ему больше не нужны ни я, ни мой ребёнок. Оказалось, что его выгнали из семинарии, за то, что он распространял марихуану среди студентов. Рукополагаться он не будет, да и служить священником тоже не собирается. В общем, когда он мне всё это сказал, я так обрадовалась! Я  обрадовалась, что рухнул весь мой мир и нужно теперь создавать новый. Нужно с нуля, с маленького, ничтожного ядра выстраивать новую систему. Несколько дней я молчала и думала. Я думала, почему это произошло? Может быть он просто плохой человек? Но ведь он считал себя хорошим. И мне сначала он казался хорошим. Тогда, может быть я плохой человек? Но  чем я плоха? Мне всегда  казалось, что я  хороший человек. Тогда, почему с нами всё это произошло? Ведь с хорошими людьми не должны происходить плохие вещи? Я собрала свою одежду и вернулась к маме. Да, да, я понимаю, ты ждёшь, когда я скажу тебе причину экономического кризиса в Украине. Но потерпи немного. Совсем немного, скоро ты всё узнаешь (прислушивается.) Что? Ты спрашиваешь, куда делся ребёнок? Он исчез…

                                                          Действие пятое

Дверь открывается. Выглядывает Евгения Петровна.
Дочь: У нас поломался утюг.

Евгения Петровна:  (выглядывает из щели двери, закрытой на цепочку) Вы одни? 

Мать: Посторонних нет.

Дочь. У нас поломался утюг.

Мать: Он оставляет следы.

Евгения Петровна: (выглядывает из щели двери, закрытой на цепочку) Я только что видела по телевизору сюжет о квартирных воровках.

Дочь. Это не про нас. Откройте!

Мать: Утюг поломался. И регулятор температуры не работает. 

Евгения Петровна: (злобно) Бережёного Бог бережёт.

Мать: (протягивая утюг Евгении Петровне) Это китайский утюг.

Евгения Петровна: (агрессивно) Не смейте через порог! Это плохая примета!

Дочь. Может, вы на время одолжите свой? Мы вернём вам очень скоро. Белья осталось немного.

Евгения Петровна: Мне некогда! Я готовлюсь к причастию. Каждое воскресенье я хожу в церковь.  Причащаюсь, ставлю свечи, пишу записочки. Я наполняюсь светом и благодатью. 

Дочь: Какой сегодня день недели?

Мать: Суббота.

Евгения Петровна. (раздражённо) Да! Я исчерпала весь запас благодати! Приходите завтра!

Евгения Петровна захлопнула дверь.

Дочь: Я позвоню Капитонову.

                                                           Действие шестое
Пролёт между лестничными площадками. Окно, выходящее вглубь двора.  Под окном – ржавая батарея центрального отопления. На подоконнике слева сидит незнакомка. К подоконнику справа прислонился голый манекен в шарфе и шапке, сдвинутой набекрень. 

Новая соседка (манекену): (говорит спокойно, её словам вторит едва уловимое эхо) Наверное, ты ждёшь, что сейчас я расскажу тебе об экономическом кризисе в Украине? Я,  конечно же, расскажу, но немного позже.  Запасись терпением. Сейчас я хочу тебе поведать о моём коридоре. Только не говори, что это незначительная часть квартиры и не стоит никакого внимания. Не говори мне об этом, просто, будь человеком,  послушай. 

Мой коридор невелик: 1 метр 40 сантиметр в ширину и 3 метра 20 сантиметров в длину.  Скромен, но с претензией на европейский стиль: стены одетые в  гипсокартон,  навесные потолки со встроенными лампочками.

На полу палевый линолеум с разводами. Цвет и рисунок подобраны так, чтобы не заметен был мусор. Но мусор бывает редко, я содержу пол в чистоте. Обои разделены на две зоны: нижнюю и верхнюю. Нижняя – коричневая, с выпуклым рисунком, похожим на   печатный пряник. Где-то на уровне локтя начинается верхняя – абрикосового цвета, рифленая, как микроскопический шифер. Если стоять спиной к кухне, справа окажется две двери: в ванную и в туалет.С противоположной стороны – дверь в зал. Справа от неё – шкаф с нужными вещами. В нижнем отделении обувь разных моделей, в верхнем  - плоскость с крючками для верхней одежды. Там, наслоившись одна на другую, висят несколько курток различного цвета: серого, бежевого, бордового и розового. На крайнем крючке – спортивная шапочка бубонами вниз. Рядом с плоскостью для верхней одежды – шкаф с зеркальной дверью.  Я смотрю в него, когда причёсываюсь, а порой и просто так. Пожалуйста, пообещай мне, что ты дослушаешь мой рассказ до конца. А сейчас я немного помолчу.

Незнакомка несколько минут молчит и смотрит в окно. В это время слышны звуки, обычные для  жилого подъезда: гудение лифта,  лай  возвращающейся с прогулки собаки, захлопывание двери, щелчок замка.

Новая соседка (манекену): (говорит спокойно, её словам вторит едва уловимое эхо) Если открыть шкаф, можно увидеть пространство, разделённое полками на пять частей. На верхней - шапки, шарфы и перчатки. Ниже – кухонные полотенца и инструкция для пользования стиральной машиной. Ещё ниже – фены, расчёски, косметички, маникюрные наборы, кремы и пузырьки с духами.  На двух нижних полках  всякая нужная чепуха: пакеты для мусора, сушилка для обуви, щётка для одежды, сантиметр для измерения талии, стельки из старых сапог, коробка с гвоздями, гайками и шурупами,  запасные лампочки, плафон из ванной, который я всё никак не соберусь повесить и ещё много разной всячины, которую не стоит даже описывать. Сверху на шкафу в коробке стоит сувенирный самовар, который некуда ставить, лежит несколько старых журналов, кусок неиспользованных обоев, ракетки для игры в бадминтон и несколько тюбиков крема для обуви. Слева к шкафу приник раскладной мангал в плоской коробке, который не распечатывался несколько лет. И в самом углу, за кухонной дверью – пластиковая этажерка для обуви.  На противоположной от кухни стороне – входная дверь. Хотя если находишься в комнате, правильнее назвать её дверью для выхода. Она двойная. 

Если двери открыть настежь, будет видна площадка и лестничное окно. Дом расположен так, что летом, ближе к закату, солнце видно именно в это лестничное окно. Когда выходишь вечером подышать перед сном, в ноги бросается раскалённый огненный шар.  Обжигает, обволакивает, и, спускаясь  по ступеням, чувствуешь себя завёрнутым в горячий лучистый кокон, как вольфрамовая лампа или сошедший с иконы святой.

Всё, я закончила свой рассказ. Только не покидай меня. Скоро ты узнаешь причину экономического кризиса в Украине. 

                                            Действие седьмое

Дверь открывается. Выглядывает Капитонов.
Мать: У нас поломался утюг. Вы не могли бы его отремонтировать?

Капитонов: (стоит в позе мыслителя, прислонившись к дверному косяку) Это бессмысленно.

Дочь: Не работает регулятор температуры.

Мать. И вода течёт из распылителя. 

Капитонов: Мир рождается, растёт, зреет, а потом умирает. Чтобы это понять, достаточно посмотреть на элементарную частицу этого мира – маленького, отдельно взятого человека.  

Мать: Может быть, вы нам одолжите свой? Мы скоро вернём. 

Капитонов: Государство – это огромное величественное сооружение. Каждый человек – кирпичик этого гигантского здания.  Каково же будет сооружение, если каждый отдельный кирпичик будет гнилым? 

Дочь: У вас есть отвёртка?

Капитонов:  История человечества идёт к своему завершению. Вы слышите, как работают жернова? Как просеиваются души через вселенское сито?

Мать: Вы же мужчина! Помогите нам!

Капитонов: Кто говорит  о вечном – банален до неприличия и нов до величия. Так дерево в лесу – одно из тысяч, а тем ни менее живое и дышащее…

Дочь: Нам осталось совсем немного.

Капитонов. Жить надо в спешке и живее остальных. Не довольствуясь этим днем, этими людьми, быть недовольным всем и голодным до всего – ведь сытость клонит ко сну. Мы родились в спальной комнате, живем в ней и умрем, так и не проснувшись. 

Мать. Сделайте доброе дело!

Капитонов: (захлопывая дверь) Все, что я знаю – знаю о жизни. И ничего  - о смерти.

                                                 Действие восьмое

Пролёт между лестничными площадками. Окно, выходящее вглубь двора.  Под окном – ржавая батарея центрального отопления. На подоконнике слева сидит незнакомка. К подоконнику справа прислонился голый манекен в шарфе и шапке, сдвинутой набекрень. 

Новая соседка (манекену): (говорит спокойно, в голосе нет трагических нот, её словам вторит едва уловимое эхо) Однажды меня познакомили с мужчиной преклонных лет. Он был одним из главных экономистов Украины. Я понравилась этому мужчине, и он стал меня уговаривать стать его женщиной. Сначала он приглашал меня в рестораны. Я говорила ему, что не люблю питаться в общественных местах. Предлагал деньги.  Я отвечала, что на поверхности купюр много болезнетворных микробов.  Говорил, что купит квартиру.  Я объясняла ему, что бетонные стены, как тяжёлая одежда, будут мешать мне ходить по тротуару.  Обещал карьерный рост в газовой компании. Я говорила, что метан, этан, пропан, бутан – всё это не по мне.  Я привыкла дышать чистым кислородом и задохнусь в офисе. Когда он устал от моих доводов, начал мне угрожать. Говорил, что не будет мне жизни в этом городе. Что меня не возьмут ни на одну работу, что я останусь  без денег, еды и воды. И вот тут-то я обрадовалась! Думаю, вот, настоящее жизненное испытание! Проверка душевных сил! Думаю, пусть угрожает, пусть выгоняет меня со всех работ, а я буду стойко ждать развязки этой истории, и пойму, наконец, торжествует ли справедливость, и отвечают ли люди за неправильные поступки. Посмотрю, накажет ли его жизнь за недостойное поведение. Но, вдруг, он приехал ко мне и сказал мне слова, после которых я стала его женщиной… Ты хочешь знать, что он мне сказал? Тогда подожди немного, я помолчу и посмотрю в окно.

Незнакомка несколько минут молчит и смотрит в окно. В это время слышны звуки, обычные для  жилого подъезда: гудение лифта,  лай  возвращающейся с прогулки собаки, захлопывание двери, щелчок замка.

Новая соседка (манекену): (говорит спокойно, в голосе нет трагических нот, её словам вторит едва уловимое эхо)  Вот, что я услышала: «Я, -  сказал он, - постоянно думаю о тебе. Я не могу работать и ходить на совещания.  У меня всё валится из рук. Экономические дела Украины идут на спад, потому что вместо решения государственных вопросов я сижу в своём кабинете и тоскую по тебе. Если ты не станешь моей, в экономике страны начнутся необратимые процессы, разладятся производства,  прекратится рост ВВП».

 Теперь ты понимаешь, почему я стала его женщиной? Я не могла допустить такой ситуации. Я должна была спасти Украину. Он привёз меня в свой четырёхэтажный дом, повёл в роскошный кабинет, положил на белый, кожаный диван и сделал своей женщиной. А я лежала на этом диване, смотрела на картину, на которой был нарисован сосновый лес, залитый солнцем, и плакала от осознания своей исторической роли. А кризис в Украине произошёл оттого, что я сбежала от этого человека. Я бросила его и уехала в другую страну. А он сидит теперь с утра до вечера в своём роскошном кабинете, на белом кожаном диване, под соснами, залитыми солнцем и тоскует обо мне. Снижается рост ВВП, падает эффективность производства, растёт инфляция и безработица, а он сидит печальный и неподвижный и смотрит в одну точку.  Ну, вот, теперь ты знаешь причину экономического кризиса в Украине. Только, пожалуйста, не уходи. Побудь со мной ещё немного.

                                                 Действие девятое

Гостиная матери и дочери. В центре накрыт стол. На столе – гора неглаженного белья. Мать и дочь суетятся, подталкивают бельё к центру, вокруг раскладывают приборы и салфетки. Заходят дядя Игорь, Евгения Петровна, Капитонов и новая соседка. Гости, мать и дочь рассаживаются.

Мать: Угощайтесь дорогие гости! Вот, черемша!

Дочь: Она содержит витамины.

Дядя Игорь: У вас работает телевизор? 

Евгения Петровна: (недовольно) Нельзя нож класть на стол, это плохая примета.

Капитонов: К чему всё это?

Мать: В ней содержатся витамины: бэ три, бэ шесть, бэ двенадцать.

Дочь: Она богата аскорбиновой кислотой.

Дядя Игорь: У вас есть креветки?

Евгения Петровна: (раздражённо) Протяните мне черемшу!

Капитонов: Жрём, жрем, жрём, как животные!

Мать: Дорогие гости, давайте поднимем бокалы за светлый праздник! Сегодня наступила эпоха гуманизма! Кто скажет слово?

Новая соседка. (до этого молча сидела на стуле и рассматривала свои ногти) Можно, я скажу о себе? Только, пожалуйста, дослушайте меня до конца. Мне необходимо выговориться.  

(Начинает говорить. Во время её речи гости занимаются кто чем. Дочь крутит регулятор утюга. Мать поправляет причёску, красит губы перед зеркалом. Евгения Петровна нюхает черемшу и перешёптывается с дядей Игорем. Капитонов сминает салфетки и томно бросает их на кучу  белья.)  

Несколько лет назад я умерла. О причинах, приведших меня к смерти, говорить не буду. Антисфен учил, что лучшее умение - забывать ненужное, и я, считая себя способной ученицей, навсегда захоронила эти причины  на дне своего сознания. Воспоминания начинаются с тёмной, пустой, глухо зашторенной комнаты, на полу которой лежит то, что когда-то было мной. Это уничтоженное раздробленное на миллион молекул тельце, которое не дышит, не говорит, не думает, но яростно хочет жить. Оно похоже на множество ртутных капель, расплескавшихся на холодном  линолеуме, и единственное что может спасти,  это невероятные усилия воли, чтобы собрать эти капли в одно, чтобы превратить себя в целое.

 Воссоздание длилось несколько лет, несколько мучительных лет   на  холодном полу.  Когда я почувствовала тепло, я поняла что оживаю. Я открыла глаза и  ощутила горсть солнечных лучей,  упавших на моё лицо.  Радость, которую я испытала от соприкосновения с этими струйками солнца была неописуемой, такой я не испытывала в прошлой жизни  и, наверное, никогда не испытаю в будущей.  Я подошла к зеркалу увидела себя. Пережитое очень шло мне. Глаза мои стали светлы, лицо – прекрасно, тело – совершенно. Я открыла дверь и пошла в новую жизнь.  Вот, почему, я несколько  отличаюсь от других. Вот, почему, подолгу сижу на подоконнике. Вот, почему, мне так одиноко порой.

Дочь: У нас поломался утюг!

Дядя Игорь: А пиво есть?

Евгения Петровна: Я требую уважения!

Капитонов: Мне противен мир обывателей.

Дочь: (поднимает бокал и делает глоток) Красное…

Мать: (держит в руке бутылку вина и говорит дочери) Не пей много. С тобой снова что-нибудь произойдёт.

Дочь смёётся пьяным смехом. У бутылки отваливается дно. Вино течёт на пол.

Мать: Ну, вот, я же говорила…

Конец.
2009 год.
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