20
1

                                                               ЮРИЙ ПАРШАКОВ
                                           В ДУМЕ  РАЗНЫЕ ДУМЫ
  ( пьеса)

2007
ДЕЙСТВУЮЩИЕ. лица:
           Юрий Николаевич – депутат Государственной Думы

           Лиза – помощник депутата по работе в Думе

           Борис - помощник депутата по работе в регионе

           Геннадий Андреевич (Гена) - помощник депутата по работе в регионе

           Катя - помощник депутата по работе в Думе (другой фракции).

Действие происходит в Государственной Думе ФС РФ.
Кабинет депутата: два письменных стола, три кресла, четыре стула в ряду у стены для посетителей, компьютер, телевизор. На одном столе компьютер и факс, на приставном столике к другому три телефона.

Входит мужчина с депутатским значком. В руках портфель и цветы. Ставит цветы на стол в вазу. Берет телефон, набирает номер и после гудков и ответа: “Комендатура” говорит: “ 3347, Фетисов, снимите, пожалуйста, с сигнализации”. Включает телевизор. На экране заставка: “Уважаемые депутаты! Приглашаем пройти в зал заседаний”.

Входит в кабинет молодая женщина. 

Здоровается: “Доброе утро, Юрий Николаевич!”

 Депутат. Здравствуй Лиза. Поздравляю с наступающим праздником – Международным женским днем, желаю здоровья, благополучия, счастья в жизни. ( Подает цветы)

 Лиза.    Спасибо. ( Ставит цветы на свой стол)

Депутат. Пойду в зал, посмотрю повестку дня. (Выходит) 

Лиза поправляет прическу перед зеркалом, садится и звонит по телефону другу, договаривается о встрече вечером: «Привет, Игорь! Я освобожусь пораньше. Встретимся в кафе у МИДа в 5.»
( Стук в дверь.  Входит молодой человек .)
“Здравствуй, Лизонька, великолепно выглядишь (картинно целует ручку). Поздравляю с праздником (подает коробку конфет)! Лет до ста тебе цвести и без старости”. 

Лиза. Спасибо, Боренька! Как Питер?  Как поживаешь? 

Борис. (усаживаясь в кресло возле стола)  Нормально. С деньжонками плоховато.

Лиза.  Шустрить нужно. 

Борис. Стараюсь, но не очень везет. А где Юрий Николаевич?

Лиза.  На заседании.

Борис.   Ему еще не надоело. Полторы тысячи законов приняли, а дела в стране не шатко, не валко. (Пауза) Слушай, Лиза. там внизу в бюро пропусков Геннадий Андреевич из Ярославля. Надо бы ему пропуск заказать.

Лиза.  У него же удостоверение  помощника есть.

Борис.  Да у него старого образца – без указания региона. Боится, что отнимут. Хочет на память сохранить, как реликвию.

(Лиза садится за стол у компьютера и печатает заявку).

Входит депутат.

Депутат. А, Борис Геннадьевич! Привет! Как поживаешь? (здоровается с Борисом за руку)  Что привело к нам?  (садится в кресло у большого стола)
Борис.  Да вот нужно Председателя Рабочей партии поймать. Я сейчас там член Высшего Совета. Надо инструкции получить и бумаги подписать. Месяц поймать его не могу.

Лиза.   Боря, вечно ты куда-нибудь вступишь. Как в том анекдоте про нерасторопного внука.

Борис. Почти так.                          

Лиза.  Юрий Николаевич, подпишите заявку на пропуск Федорову.

Депутат.   (Подписывая бумагу) У него же есть удостоверение  помощника.

Лиза. Боится, что отнимут – старого образца оно у него. (Берет заявку и выходит)

Борис.   (Подходит к телевизору, смотрит трансляцию заседания)  Что-то заседаете, заседаете, законов тьму принимаете, а жизнь все не улучшается.

Депутат.  А мы никак не «отречемся от старого мира». Все норовим великих играть – весь мир благодетельствовать. Вон в Алжире четверых наших специалистов убили, а мы спустя месяц им гуманитарную помощь самолетом посылаем. Ираку простили долги, Сирии простили, сейчас по Африке ездим, чтоб кому-нибудь еще простить. Нам долги не платят, а мы платим. А надо бы о России думать. Своих  нищих хватает.

Борис. Что - верно, то верно. Везде лезем. То миротворцами где-нибудь спину солдат подставляем, то чужую границу охраняем.  А что же законы, которые должны направлять действия Правительства?
Депутат. Законы принимаются в интересах определенных наиболее влиятельных групп. Не решают они насущных проблем, стоящих перед страной. 

Борис. Лишь на выборах все за народ. А после выборов все за величие государства. С народа только смотрят, как бы больше шкур содрать. Штрафы в 60-х годах были от одной до трех семидесятых  минимальной месячной оплаты труда, а сейчас все в разы и десятки раз выше установленной минимальной зарплаты. Новый вице-премьер в Правительстве вновь хлопочет о подъеме штрафов до европейских пределов.

Депутат. Лучше бы о подъеме зарплаты в образовании и здравоохранении до европейских пределов хлопотал. Но тут его нет.

Борис. Коммунисты предвыборный лозунг вбросили. Врачам и учителям грозят увеличить зарплату в три раза. А их отколовшиеся в четыре раза. Что мешало им это сделать во втором созыве Государственной Думы, где они превалировали со своими сателлитами?
Депутат. Во втором созыве коммунистам это не нужно было. Им чем хуже - тем лучше. Там была борьба за власть новых лидеров со своим старым сотоварищем по партии, ставшим Президентом. Хотелось его убрать и растоптать. 
Борис. Сейчас, думаете, они собираются этот лозунг выполнить?

Депутат. Какой? О подъеме зарплаты? Нет. Как не выполнили и всех своих лозунгов от 1917 до 1991 года в период своей абсолютной власти. Их устраивают, кроме отсутствия у них абсолютной власти. Существующие  законы мало изменились, хотя ситуация изменилась. Централизация разрушена, а кадры все старые Цэковские да обкомовские - они по-новому не умеют, да и не желают учиться.

Борис. Конституция то новая.

Депутат.  Новая то новая, да со старыми дырами, наспех  написанная. Деклараций много, а толку мало. Осуществлять эти декларации никто не собирается. Много несуразностей, противоречий.
Борис. Да насчет противоречий Вы правы. В одной и той же статье в пункте 1 говорится, о равноправии субъектов Федерации, а в пункте 2 одни считаются государствами и имеют конституцию, а другие таковыми не считаются и имеют устав. Вот и равенство.
Депутат.  Верно. Там же в четвертом пункте говорится о том, что во взаимоотношениях с федеральными властями все субъекты равноправны. В то же время, одни являются донорами – центр у них забирает средства, а другие дотационные – им средства перекачиваются. Прежняя политика – все отнять и поделить. 
Борис.  Что ж тут плохого?

 Депутат.  А то, что и те, и другие теряют стимулы к развитию.
Борис.  Не случайно, видимо, то один, то другой выступают с предложениями  изменить  Конституцию.

Депутат.   Менять предлагают, да не то, что надо, не то, что действительно мешает. Их верховная власть интересует: президентство, правительство. Президента предлагают выбирать келейно, в Думе, а не всенародно. Правительство тоже желают выбирать в Думе.

Борис.  А что это даст? Что людям от этого?  Что жить они станут лучше? О чем я и говорю. Законов принимается и меняется много, а жизнь все хуже. Кому от этого польза?

Депутат.   Люди, население, стоящих у власти, меньше всего волнуют. О них забота лишь на митингах. Главный вопрос для них – власть. Польза будет  верхушке. А уж они определят, кого к какому корыту допустить. Систему льгот и привилегий никто не отменял и не собирается отменять. Только расширяют. Власть заботится только о своей надстройке.

Борис.  А если у них не будет большинства в Думе?

Депутат.   Будет.  Выборы на местах они контролируют полностью.  Ничего не изменилось оттого, что секретарей партийных назвали губернаторами, Президентами и главами администраций, а вторых и третьих секретарей переименовали в их заместителей.  И главы и аппарат остался весь прежний. А полное “одобрямс” они организовывать умеют. 

Борис. А как Вы считаете, что в первую очередь нужно менять в Конституции?

Депутат.   Да ничего не надо менять в Конституции. Пока. Нужно добиться выполнения того, что записано.
Борис.   Это верно. Написано, что медицинская помощь оказывается гражданам бесплатно в государственных и муниципальных учреждениях, но далеко не всегда исполняется. И придумывают массу всяких условий и оговорок. На днях показали по телевидению, как женщину не приняли в роддом потому, что забыла полис, и она рожала в ванной с помощью хозяина дома, у которого квартировала. Хорошо еще, что он ее подобрал на крыльце, а то было бы два трупа.
Депутат. Да. Видел тоже. Нет наказания за неисполнение основного закона. А сколько раз мы слышим по радио, телевидению призывы о сборе средств на лечение того или иного человека.   .

( Входят Лиза и мужчина с портфелем). 

Мужчина здоровается: « Добрый день».

Депутат.   А, Геннадий Андреевич! Как поживает Ярославль?  Как дела? Чем занимаешься?

Гена. (садится на стул у стены перед столом депутата) Дела, как сажа бела. После дефолта все с трудом поднимаются. Ярославль не исключение.

Депутат.   Что привело тебя сюда? Давно  не виделись.

 Гена.  То же, что и Бориса. Я теперь в Рабочей партии. Председатель здесь в Думе, а поймать не можем, скрывается от своих региональных представителей. О чем разговор ведете?
 Депутат.  О некоторых несуразицах в Конституции и в части исполнения ряда положений, а также безответственности чинов за неисполнение.

Борис. А вот зачем депутатам Государственной Думы  неприкосновенность?
Депутат.  А Вы, Борис Геннадьевич, желаете чтобы каждый постовой хватал вашего представителя в Парламенте и тащил в околоток по указке своего начальника, недовольного тем, что депутат послал в Правительство запрос? Запрос по Вашей же жалобе на действия его подразделения. Депутат не может зависеть в своих действиях от прихоти какого-либо чиновника. Депутаты не принимают частных решений в отношении конкретных лиц, предприятий. Они не обладают властными полномочиями, распорядительными функциями. Они могут только требовать от государственных органов исполнения законов, писать представления, запросы и получать отписки. Редко, когда с первого запроса  вопрос решается положительно.

 Гена.  А почему?

Депутат.  Чиновник ревностно оберегает свое право вершить суд. Заволынить дело любимое его занятие. Пусть ходатай доказывает, пусть побегает по инстанциям. Ну, один из тысячи добьется, а 999 махнут рукой и как там, у Некрасова: “и пошли они, солнцем палимы, поминая, суди его бог”. Чиновник, как правило, безответственен. А депутаты если и принимают решения и законы, то обязательно большинством голосов, а не индивидуально. Поэтому и ответственность персональная для них не предусмотрена.

Лиза. А почему “суди его бог” есть же обычные суды?

 Гена.  Есть, то есть, да не про нашу честь,  там отложат твой иск на полгодика, а затем еще раза три отложат - то один не явится, то другой. Да и судьи сейчас практически не сменяемы. Льгот и привилегий много, а спроса никакого. Да и кто ты для них - букашка, что с тебя взять. А там губернатор, мэр или какой-нибудь глава - конкретную пользу может принести суду или судье.

Лиза.  Ну, ты Гена, и пессимист. Есть же более высокие суды - обжаловать можно.

 Гена.  Ха, ха. Обжаловать то можно, да осторожно - “ворон ворону глаз не выклюнет”. Честь мундира. Там такой же судья. Много ли ты видела отмен решений нижестоящих судов?

Лиза.  Да бывают.

Гена.  Бывают также одно на тысячу. Да бросьте вы это. Лучше давайте Лизин праздник отметим (вытаскивает из портфеля бутылку коньяка и ставит на стол).

Депутат.  Рановато пока, убери.

Лиза.    Зачем убирать?  Мы ее на другой стол перенесем, а пока побеседуйте (убирает на другой стол). 

Борис.  Получается - это мини президенты.

Депутат.  А некоторые из них и называются президентами.  В национальных регионах - республиках.

Борис.  Но на выборах могут не переизбрать их.

Депутат.  Могут, то могут. Но здесь вступает в дело так называемый административный ресурс: доступ к средствам массовой информации, свое руководящее окружение, свои люди во главе всех районов, населенных пунктов. Соперничать с ними могут лишь представители крупных партий, поддержанные крупным бизнесом. Соперника можно и снять с выборов, и посадить.
Гена. А в последние годы президенты, губернаторы совсем от народа не зависят. Они уведены от их оценки.  Им важна лишь оценка президентской администрации и, в некоторой степени, членов Правительства.
Депутат. Верно, верно, хотя «фиговый листочек» выборности прицеплен, как реверанс конституции. Для обмана общественности.
Борис.   Общественность! А где она? Ау… Кто с ней в России и когда считался. С конституционным судом и то  не считаются. Решили удалить в Питер и все. Будут еще с какими-то судьями считаться или с какими-то затратами.  Мешают жилые строения? Снесут. Тебе не нравится обеспеченная жизнь? Будешь не судьей, а подсудимым. И эти «пошли  солнцем палимы».
Лиза.  Да за четыре года можно много натворить дел. Ломать - не строить. Так и есть практически. Против ряда бывших губернаторов заводятся и уголовные дела, но поезд ушел.
 Депутат. Это только против тех, кто был избран народом, а не назначен.
Гена. Да бог с ней Конституцией, поскольку изменить ее трудно.  Когда-нибудь исправится.  Давайте перекурим.

Занавес.

Дествие второе.

Те же и там же.

Гена. Вот Налоговый кодекс сейчас менять собираются. Много трещат об этом. Это нам поближе.

Борис. А его каждый год меняют. 
Депутат. Это как раз и говорит о несовершенстве, непродуманности закона, несоответствии, заложенной в нем идеи жизни, конституции, наконец.

Гена.    Слышал я, что Вы, Юрий Николаевич, свой вариант Налогового кодекса разработали и внесли. Я сейчас вновь предпринимательством  занялся. Интересно, что он даст.

Депутат.   Для конкретного налогоплательщика, на первых порах, лишь сокращение адресатов получателей. Сейчас ты в разные карманы перечисляешь налоги: федеральный, региональный, местный.

Гена.  А по Вашему кодексу как же?

Депутат. Только в местный. И иметь дело будешь только с местной администрацией.

Гена.  Вся и разница. Что-то маловато.

Депутат.   Да нет, вопрос серьезней. Поэтому я и внес свой вариант. Сейчас существующая налоговая система противоречит Конституции  и, следовательно,  никогда, при ныне действующей Конституции, не будет жизнеспособна. 

Борис.  В чем  противоречие?

 Лиза.  Противоречия между центром и регионами.

 Депутат.  По Конституции Россия - федеративное государство, а налоговая система построена в расчете на унитарное государство и, вне зависимости от персоналий, руководящих налоговыми органами, система своих задач не выполняет и не выполнит.

Гена.  Не выполняет, знаем, а почему не выполнит.

Депутат.  Российская Федерация состоит из 89  субъектов, имеющих свою конституцию (устав),  законодательство и бюджет.  Налоговая система централизована. Унитарное построение налоговой системы при федеративном строении государства порождает противоречия между федеральными и региональными властями. Губернаторы и президенты республик не несут никакой ответственности за наполнение федерального бюджета, за экономическую деятельность региона, могут тормозить любые позитивные действия, направленные на вовлечение в оборот ресурсов региона и, в то же время, сетовать на то, что центр недоперечислил предусмотренные трансферты, а полученные расходовать по своему усмотрению.

Борис.   Нужно наказывать.

Депутат.   Кого и за что? И как это сделать?  Президенты республик и главы администраций избираются на местах народом и, практически, не зависимы от Президента страны,  Правительства Российской Федерации и не подсудны в течение всего срока своих полномочий.

Гена.  А срок кончится?!

Лиза.  Его, в ряде случаев, могут продлить и продляют, а за 4 года много можно натворить, причем все недовольство населения направляется на Президента и Правительство, а большинство популистских и волюнтаристских решений, вызвавших негативные последствия, принимаются на местах.

Гена.  Да, это распространенное явление. А более мелкие административные единицы: города, районы, поселки - вообще бесправны. Что дадут с барского стола, то и имеют.

Депутат.  По моему кодексу они то и есть  главные единицы в формировании доходов своего бюджета и более высоких. 

Гена. А что сейчас они разве не формируют свой бюджет?

Депутат.  Сейчас главы местных администраций, как нищие, стоят с протянутой рукой, в сборе налогов совершенно не заинтересованы. Что им дадут, то они и распределят. Как рядовой кассир.

Лиза.  А может им так нравится?

Депутат. Кому-то может и нравится. Кому на людей наплевать. Особенно старым коммунистическим кадрам.

 Лиза.  Вот именно. Они же привыкли, что наверху всегда правы.

Борис.   Не сметь свое мнение иметь 

Депутат.  А многие выросли уже из детских штанишек.  Большинству вряд ли такое положение нравится. Большинство руководителей люди самостоятельные, грамотные, энергичные. В ряде случаев не хуже вышестоящих. Им самостоятельность нужна, чтобы себя проявить и город или район свой поднять. А они связаны по рукам и ногам.

Гена.  Вы оптимист, Юрий Николаевич. Большинство глав администраций пока – бывшие секретари райкомов, горкомов и прочих парткомов.

Борис.  Им инициатива не нужна. Им должность нужна.

Лиза.  Чтобы успешно служить России, никогда,  ни в чем, не следует проявлять инициативы.

Депутат.  Вот мы и до графа Игнатьева дошли.

Гена. А что изменилось в России? Авторитарная система, как ее не назови, остается авторитарной. Монарх, Генеральный секретарь, Президент – суть одна.

Борис. Россия вся соткана из противоречий.

Депутат.  Вот, вот, противоречие между федеративным строением Государства и унитарным Налоговым кодексом порождает иждивенчество и безответственность.  Например: Чечня. Никаких финансовых обязательств, как субъект федерации перед государством не имеет, а требований согласно конституции предъявлять может сколько угодно.
Борис.   А другие республики?
Депутат. То же самое. Да и все регионы доноры, а их большинство.
Лиза. И предъявляет. Подай пенсии, пособия, обеспечь то, затем другое.

Гена. Налоги все должны платить.

Депутат.  Налоги платят хозяйствующие субъекты, получающие доходы от своей деятельности: юридические и физические лица, а не территория. Главы территорий к этому отношения не имеют. Они лишь выторговывают или выпрашивают у Центра себе некоторую долю этих налогов для своего функционирования и требуют финансирования конституционных обязательств государства.

Борис. А там никто не хозяйствует? 

Гена. Как-то живут, значит хозяйствуют. В казну только платить не хотят.

Депутат. А получать от центра получают больше других. Аналогичные противоречия возникают и между региональными, городскими и районными властями.  Наиболее остро они были видны в Приморском крае между  мэром краевого центра и губернатором, а затем, когда мэра заменили, нашлись другие противники в других городах и районах.

Гена.  Как это видно?

Лиза.  А захотел, – заморозил парочку районов, в которых были его соперники на выборах. Не дал денег и топи солнышком. А оно зимой светит да не греет.

Депутат.  Вот именно. Соперников под суд, а Губернатор  непотопляем. А «расхлебывает кашу» Центр.

Борис.   А в Вашем кодексе как от этого предусмотрено уйти?

Депутат.  Поскольку все субъекты федерации (края, области, республики) имеют равные права, то и обязанности их перед федерацией равны. Они должны содержать Федерацию, а не Центр их. Точно также города, районы должны содержать областные власти, а не область их.

Борис.   А сейчас разве не так?

Депутат.   В том то и дело, что не так. Сейчас все налоги собираются в Федеральный бюджет, и часть в областной (местный). Федерация удовлетворяет свои нужды, а часть возвращает обратно в виде финансовой поддержки регионов, причем, перераспределяя этот фонд в пользу тех, кто ничего не вносит в Федеральный бюджет в виде налогов. Та же картина и в отношениях между областными властями и районами. И таких потребителей становится с каждым годом больше и больше. Нахлебников стало больше 80% . Скоро вновь будет все 100%. Каждый хочет получать и ничего не давать.

 Гена. Субъекты федерации слишком разные по размерам, численности населения, ресурсам.  Красноярский край, вон какой громадный, а Ярославская область крохотная. Численность населения у них примерно равная.  Или Москва имеет площадь крохотную, а население с десяток областей. Как они могут вносить равные платежи на содержание Федерации?

Депутат. А кто сказал, что равные платежи? Правильнее сказать равно взвешенные. Вот Вы и назвали два параметра, по которым предлагается рассчитывать платежи субъекта Федерации в федеральный бюджет, а именно: размер территории и численность населения.

Гена.  А почему именно они?

Депутат.   Это параметры, практически мало изменяющиеся во времени. В предлагаемом мною варианте Налогового кодекса предусматривается всего два федеральных налога: территориальный и подушный.
Борис.    Как-то звучит некрасиво, старомодно – подушный налог, напоминает крепостничество.
Депутат.  Дело не в названии, а в сути. Можно назвать, скажем, так: налог за трудовые ресурсы. 

Борис.  Возможно, это и более правильно.

Депутат.  Согласен. Пусть назовем так. Поправки всегда можно внести.
Гена. А как их исчислять?. 
Борис.  Да. Субъекты  Федерации очень разные. Красноярский край в сто раз больше чем Ярославская область.

Депутат. Ну и что? В сто раз больше и заплатит территориального налога в Федеральный бюджет. У него и ресурсов в сто раз больше.

 Борис. А численность населения у Красноярского края и Ярославской области  почти одинаковая.

Депутат. Значит, заплатят подушного налога, то есть налога за трудовые ресурсы одинаково. Больше территория - больше материальных ресурсов в их распоряжении. Равное количество населения – равное количество интеллектуальных (трудовых) ресурсов. Все справедливо. Больше дано – больше спросится.
Гена. А в каком соотношении они должны формировать бюджет?

Депутат. У государства есть свои бюджетные доходы. Государственная пошлина, таможенные платежи, доходы от продажи имущества и наконец доходы от государственных компаний и компаний с государственным капиталом.

Борис. Тогда зачем налоги с регионов?

Депутат. В определенных условиях вполне возможно, что они и не потребуются.

Гена. При каких условиях?

Депутат. При высоком уровне внешнеэкономической деятельности, когда таможенные платежи смогут перекрыть планируемые необходимые расходы.

Борис. Значит надо планировать расходы так, чтобы хватило.

Депутат. Для этого и существует Государственная Дума и Совет Федерации (региональные представители). Правительство говорит, внося проект бюджета, что нам надо на исполнение конституционных обязанностей (лечить, учить, охранять) такая то сумма денег. Наши доходы ожидаются такие. Не хватает столько то.  Нехватку должны внести регионы.
Гена. И как распределяют эти взносы?
Депутат. Пропорционально размеру территории и численности населения. Половина недостающей части бюджета формируется за счет территориального налога, а половина за трудовые ресурсы.

Борис. А как вычислить, скажем, территориальный налог?

Депутат.  Очень просто.  Размер площади Российской Федерации  известен? 

Борис. Известен.

Депутат. Размер бюджета известен?

Борис. Известен.

Лиза.  Подели две цифры и получишь размер налога с единицы площади, с квадратного километра. Умножь на площадь области и получишь сумму налога с области.

Борис. А как вычислить подушный налог?

Лиза. Ну, ты Боренька совсем думать не хочешь. Точно так же. Только вместо размера территории берешь численность населения.

Гена. Кто будет ответственен за перечисление федеральных налогов?

Депутат. Руководители субъектов Федерации: Президенты, Губернаторы .

Гена.  А какой с них спрос. Не перечислят и все. Скажут самим нужно.

Борис.  А это уже бунт. В ответ можно не перечислить трансферты или не перечислить зарплату прокурорам, судьям, милиции. Они быстро найдут нужную статью и необходимые действия. 
Депутат. Налоговый кодекс должен и этот вопрос решать. Находиться в составе Федерации должно быть выгоднее, чем за ее пределами. А сейчас обратная картина. Налог на добавленную стоимость экспортерам возвращается, а это значит, что для своих потребителей продаем продукцию дороже, чем для зарубежных. 

Гена.  Стимулируется экспорт.

Депутат.  Стимулируется не экспорт, а вывоз капитала.

Гена.  Но страны СНГ тоже на товары для России НДС не взимают. Мы будем накручивать НДС и они станут брать его.

Депутат. Это их заботы. Пускай накручивают. У нас положительное сальдо во внешней торговле 50 млрд. долларов. Следовательно, оно возрастет еще на 10 млрд. долларов.

Борис.  Покупать будут меньше. Экспорт уменьшится.

Гена. Да и торгуем мы, в основном, сырьем. Меньше будут брать, – целее будет.

Лиза. Думаешь, сейчас берут больше, чем нужно? Зачем? Чтобы бросать? Берут столько, сколько нужно. Так и дальше будет. Пойду, лучше столик предпраздничный накрою. Боренька, не желаешь помочь?

Борис. Всегда рад. Дискуссии это не помеха.

Гена. А почему Вы планируете половину дохода обеспечивать за счет интеллектуального налога, а половину за счет территориального? Интеллект на западе львиную долю доходов дает.

Депутат. Согласен. Вопрос правомерен. Но это в высокоразвитых странах. Южная Корея в 170 раз меньше России, а валовой доход больше. Но она торгует высокотехнологичной продукцией, а мы сырьем.

 Борис.  (Оборачиваясь от другого стола) Вот видите, может и Вам изменить пропорции в сторону интеллекта? 

Депутат.  Возможно. Дело не в пропорции. Ее можно уточнить при втором чтении. Суть в концепции, идее. А она такова: 

1) поставить Федеральный бюджет в зависимость от неизменных величин – численности населения и размера территории;

2) делегировать налоговые полномочия на уровень районов, городов – дать им финансовую самостоятельность;

3) вовлечь в оборот всю  территорию страны – земля должна работать, приносить доход, а не быть ничьей;

4) вовлечь в творческую заинтересованную работу по развитию производства тысячи  глав местного самоуправления – налоги фиксированные, для всех одинаковые, а кто лучше поработал, у того весь прирост остается для его района или города.

Борис. Одни регионы будут благоденствовать, а другие нищенствовать. А как же  образование, здравоохранение, забота о ветеранах, гарантированные Конституцией?

Гена.  А вот это поскольку записано в Конституции и есть обязанность Центра.

Борис. Но сейчас это возложено на местные власти.
Гена. Возложить то мало ли что можно. Вертикаль власти!

Депутат. Вот видите. Куда не кинь – всюду клин. А все от несогласованности законов с Конституцией.

Гена.  Кто лучше работает, тот и жить лучше будет. Бездельники пусть нищенствуют.

Борис. Э нет! У кого больше материальных ресурсов!

Гена. Какие ресурсы в Москве?

Председатель Думы.. (По внутренней телевизионной трансляции) Объявляется перерыв до 15 часов.

Лиза. Мужчины, прошу к столу. Эти пункты можно еще обсуждать и обсуждать, а пока перерыв – мой праздник наступает.
Гена. Да погоди ты, Лиза,– только заинтересовались.

Лиза. Никаких погоди. Исполняйте мою команду, а обсуждение можно и за рюмкой продолжить.

Депутат.  Что, верно, то верно. Перерыв.

Занавес.

Действие третье.

Все садятся за стол помощницы, где в ходе разговора Лиза с Борисом  поставили бутылку коньяка, рюмки, бутерброды, закуски.

Депутат.  (Усаживаясь за стол) Давайте, примем по маленькой, отметим Лизин праздник. 

Стук в дверь. Входит женщина лет сорока: «Ох, извините, я не вовремя. Хотела спросить Лизу.  Куда пойдем обедать?»
Депутат.  А, Екатерина Дмитриевна! Заходи. Присаживайся. Поздравляем тебя с наступающим праздником. Отметь с нами, чем бог послал. Вот, уважаемые друзья, нам и оппонент от коммунистов

Катя. Спасибо.  Нет, я, пожалуй, пойду. Неловко как-то. Извините.

 Лиза. Пошлет бог как же. Ладно, Кать, садись. Составь мне компанию.

Борис. Не мне, а нам.

Гена.  (Разлив по рюмкам коньяк) Предлагаю выпить за тех, без которых «жить нельзя на свете» – за здоровье и благополучие женщин.

(Все согласно встают и выпивают)

Лиза. Вот, подруга, а твои друзья – коммунисты – все запрещали различные застолья. А, между тем, ничто так не сплачивает коллектив.

Борис. Да ладно, Лиза. Кто старое помянет – тому глаз вон.

Гена. А кто забудет – тому оба. Вот сейчас многие забыли про талоны на 400 грамм макаронных изделий и килограмм сахара на человека в месяц и голосуют за коммунистов.

Борис. Голосуют потому, что было при них что-то и хорошее. Не хлебом единым сыт человек.

Гена. Хлеба, слава богу, хоть по талонам, но хватало. А вот за маслом и колбасой мы из Ярославля и других ближних и не очень близких областей в Москву ездили.

Депутат. Надо было республики «Союза нерушимого» содержать. Там было все, о чем в России давно забыли. По своему опыту могу утверждать. 

Гена. Если бы только республики Союза это пол беды. Но еще и треть мира, изъявлявшего желание строить социализм.

Борис. Слава богу, что сейчас все это в прошлом.

Депутат. Да далеко еще не в прошлом. А СНГ, которому продают ресурсы далеко не по мировым ценам? А новый Союз, нарождающийся на ностальгии? А дотационность, практически, на 80 процентов бюджетов  всех новых республик, народившихся из автономных областей.

Катя. В одном государстве нужно выравнивать уровень жизни.

Депутат. Это так кажется, а фактически это плата за лояльность. Продолжается та политика, которая привела к распаду Союза. Уровень жизни обеспечивается трудом, а не подачками.    

Катя. Не скажите. Главное материальные ресурсы. В одних регионах их много, а в других ничего нет.

Лиза. Какие материальные ресурсы у Южной Кореи или Дании? Почти ничего нет. А люди живут – дай бог каждому..

Борис. Заметьте, что в 1956 году Корея лежала в руинах, после раздела, а Россия уже запускала спутники.

 Депутат. Когда главным инструментом благополучия становится не труд, а стремление получить больше из общего котла, по возможности не вкладывая туда своего взноса, то дальнейший распад неизбежен. Недовольны все. Те, кто получает дотацию  и те, у кого изымают. 

Гена. Одни считают, что мало дают. Другие, что много берут, потому что не хватает на развитие, на собственные нужды.
Лиза. Вот и вновь мы возвращаемся к налоговому кодексу. Давайте выпьем за то, чтобы всем было хорошо.

Катя. (Закусывая) И мы за это же. Коммунисты всегда были за равенство.

Борис. В нищете. Возьмите Северную Корею. Тот же полуостров, те же люди, лишь другая идеология. В итоге полная нищета.

Гена. При коммунистах, надо признать, было немало хорошего:   образование, медицинская помощь были доступны и бесплатны.

Лиза. При низком качестве.

Катя. А сейчас и такого нет. Государство переложило свои конституционные обязанности на местные власти, а их оставило без денег, собирая налоги в свой карман. Всюду деньги, деньги, деньги, которые у народа изъяли и отдали назначенным олигархам.

Борис. А без денег жизнь плохая, не годится никуда. Давайте выпьем за то, чтобы они у нас водились и не переводились.
Лиза и Катя. За это надо выпить. Все и до дна.

(Выпивают)

Катя. Поговорим о конституции. Надо ее менять. Президент сейчас неприкасаемый. Это ненормально.

Лиза. Одна песня у коммунистов. Опять за рыбу деньги.

Депутат. Совершенно нет необходимости менять Конституцию по любому поводу. Властям нужно научиться ее выполнять. А когда она будет исполняться полностью тогда можно отдельные части поправлять. 

Катя. Но по нынешней конституции Государственная Дума не влияет на формирование Правительства.

Депутат. Ключевая функция конституции – защита свободы гражданина от власти государства. Текст нашей конституции содержит весь комплекс прав человека.

Катя. Только они постоянно нарушаются.

Депутат. Это пережитки авторитарного строя.

Гена. А сейчас он что ж уже не авторитарный?

Депутат. Президент фигура, избираемая всенародно, а значит и сменяемая. Он и должен обеспечить реализацию прописанных прав индивидуума, создавая органы государственной власти.

Лиза. Кто у нас и когда защищал гражданина от государства?

Депутат. Есть ряд общественных организаций, которые пытаются защищать права граждан.

Борис. Именно так. Пытаются. Как правило, безуспешно.

Депутат. Но это не значит, что нужно что-то менять в конституции. Нужно ее просто исполнять.

Гена. Да у нас на каждом шагу та же милиция ее нарушает. Попробуйте на автомобиле проехать от Москвы до Кавказа, чтобы вас раз десять полиция не остановила, без видимой необходимости, и не обыскала А уж если на грузовой машине, то и двадцать раз остановят и обшарят. И обдерут, «как липку». А декларируется свобода передвижения.

 Борис. Вон во Франции попал один мужик на неверной парковке, сорок два года ездил, не имея прав на управление автотранспортом. Всю Европу объездил. У нас он не проездил бы и недели.

Депутат. Это не вина конституции, а вина Президента, не способного обеспечить прописанные свободы передвижения гражданина. Во Франции, видимо, Президент выполняет свои функции, а у нас неспособен.  Но ведь мы его избрали, а не французы. 

Лиза. Будут выборы и вновь изберут. Рейтинг, говорят, очень высокий. Чем-то нравится он людям.

Катя. У предыдущего тоже рейтинг был выше некуда, а потом скатился до нуля. От любви до ненависти один шаг.

Гена. Всегда так бывает и в частной жизни. Сегодня влюблен, а завтра разочарован. Разводов уже почти больше, чем свадеб.

Борис. Большинство все же привыкает.

Лиза. И мы привыкаем. Половина людей на выборы уже не ходит. Кого не выбери, тот только о своих узких группах и беспокоится.

Гена. Своя рубашка ближе к телу. Бессребреников даже в церкви нет. У попов доход всегда был немалый. 

Катя. Что это за конституция, в которой чуть ли не в каждой статье ссылка на, установленные неким законом нормы. Вот так основной закон, ссылающийся на некие акты более низкого уровня.

Депутат. В этом вы правы. Другие акты должны сочетаться и развивать конституцию, возможно, даже постатейно, но в основном законе оставлять недомолвки могут только наши законники, так называемые профессионалы в кавычках.
Борис. Интересно. А как в других странах? Кто-нибудь знает?

Депутат. В Соединенных Штатах Америки приняли Конституцию в 1787 году представители от всех штатов, действует она до сих пор и не содержит никаких отсылочных норм.

Гена. Видимо в то время у них представители штатов были толковее наших нынешних законоведов.
Катя. У наших составителей «горе от ума». Привычка к многословию.

Лиза. Просто американские составители конституции выражали интересы всех штатов, а наши выражали интересы заказчиков. Получился суррогат, а не закон прямого действия.

Гена. Что- то мы хотели поговорить о Вашем варианте, Юрий Николаевич, Налогового кодекса, а зациклились на конституции.

Депутат. Рассматривался не только мой вариант, а еще десять вариантов налогового кодекса альтернативных правительственному .

Гена. А они чем отличаются от правительственного варианта?

Депутат. Концепция у них та же – централизация, унитарное государство. Они составлялись под эгидой губернаторов, вышедших из элиты Союза нерушимого, поэтому другого и быть не могло.

Лиза . Отличались они лишь процентами. У одних меньше, у других больше. Один кодекс больше похож на инструкцию по бухгалтерскому учету. Все оказались отвергнуты.

Депутат. В этом и беда правительственного варианта – он не допускает возможности их опробовать даже в тех субъектах, где они составлялись.

Гена. Обычный коммунистический принцип – «двух мнений быть не может».
Депутат. В нашем варианте кодекса, где все налоги собирают местные власти в свой бюджет, можно было использовать все представленные варианты.

Гена. Это как же?

Депутат. Белгородцы могли использовать свой вариант, а уральцы свой. Через несколько лет выяснилось бы, чей Налоговый кодекс лучше.

 Борис. А как же центр?

Депутат. А центр имеет свои доходы и отчисления из регионов. Об этом мы уже говорили.

Катя. Вы получите 89 самостоятельных государств.

Депутат. Условно финансово самостоятельных. Самостоятельных субъектов для хозяйственной деятельности и обеспечения жизнедеятельности своего населения. Обороны, охрана границ, образование, здравоохранение, пенсионное обеспечение являются конституционной обязанностью федерации. Кроме того:  наука, транспортные, энергетические артерии, линии связи находятся в руках государства.

Раздается телефонный звонок. Лиза подходит к столу, берет трубку, представляется, слушает.

Лиза. Хорошо. Передам. Юрий Николаевич, Вас приглашают  во фракцию.

Депутат. Прошу извинить. Должен оставить вас. Продолжайте без меня.
Гена. Это надолго?

Депутат. Трудно сказать. Пока обсудим, как голосовать по предложенным в повестку законопроектам времени пройдет немало.

Гена. Мы же собирались поговорить о налоговом кодексе.

Депутат. Не последний раз встречаемся. Поговорим еще и о налоговом, и уголовном, и о других кодексах, если будет желание. А пока до свидания, до следующей встречи.

Борис. Минуточку, Николаевич!  Ребята, из нашего  телевидения, просили задать Вам несколько вопросов. Они собираются передачу провести под лозунгом – «если б я был президентом».

Депутат. Задавай.

Борис. Верите ли Вы, что уровень жизни в России может сравняться со средним европейским?

Депутат. Верю. При условии, что люди этого захотят.

Гена. При чем здесь люди?

Депутат. Народ выбирает политику и президента. Допустим, в первый раз избиратель может ошибиться, а во второй раз подтверждает свой выбор

Борис. Сколько, по вашему, потребуется времени, чтобы достичь их уровня жизни?

Депутат. Как будем хозяйничать. Если так, как сейчас, то никогда не достигнем. А если по европейски, то довольно быстро. Думаю, за четыре – восемь лет можем сравняться.

Борис. Что для этого нужно?

Депутат. Первое. Прекратить войну в Чечне. Дать ей хозяйственную самостоятельность на четыре года, отлучив от Федеральной кормушки.

Борис. Они уйдут. За ними уйдут Ингушетия, Дагестан.

Гена. Скатертью дорога.

Депутат. Никуда не денутся. От кормушки отходят лишь на короткое время. Второе. Довести  численность армии и милиции до европейских стандартов.

Борис. А это как понимать? Увеличить или уменьшить?

Депутат. В армии Великобритании двести двадцать пять тысяч человек на семьдесят девять миллионов населения. Тем не менее вряд ли кто решится совершить против нее агрессию.

Борис. По этим меркам нам надо сокращать армию в три раза. Кто на это пойдет?

Депутат. Тогда надо сразу сказать, что европейского благосостояния нам не видать как своих ушей.

Гена. А как  с полицией? 

Лиза. А этих нужно сокращать раз в десять. Тогда и преступников среди них будет меньше.

Депутат. Почти верно. Третье. Довести численность заключенных до уровня, существовавшего при царе.

Катя. Это при «кровавом Николае»?

Депутат. Да. При нем в тюрьмах с 1907 по 1914 год численность заключенных колебалась от 70 до 120 тысяч на 150 миллионов человек населения России.

Гена. Это что же, преступников в десять раз меньше было?

Депутат. Нет. Средний срок заключения в десять раз меньше был. Средний срок заключения был шесть месяцев, а сейчас шесть лет.

Борис. Так это и охрану в десять раз можно уменьшить. При таких сокращениях, куда деньги девать будете?

 Депутат. Образование, здравоохранение, наука. Самые эффективные капиталовложения. Извините. Мечтать невредно. Об этом можно много говорить. Опаздываю на заседание фракции. Всего вам наилучшего. При случае продолжим.

(Выходит.)
Катя. Это он серьезно по сокращению сроков заключения?

Лиза. Да. Считает, что это должно снизить рецидивизм. Кроме того даст экономию средств и ресурсов. В комитете по законодательству лежит без движения, внесенный им законопроект об изменении и дополнении в сто шестьдесят статей уголовного кодекса.

Борис. Ну и дела. Оказалось, что мои вопросы были актуальны. Извините, но мне тоже пора собираться на поезд.

Гена. Да и мне пора. Давайте выпьем на посошок. За вас дамы. Чтобы все ваши желания исполнялись без промедления.

Мужчины одеваются и уходят. Женщины убирают со стола и уходят.

Занавес.
