Дмитрий Миев
ВЕЧНОЕ НЕВОЗВРАЩЕНИЕ

Действующие лица:
Псевдонимы членов «Клуб шесть»
Дарвин (сорок шесть лет)
Невеста (тридцать четыре года)
Журналист (двадцать девять лет)
Студент (двадцать три года)
Менеджер (тридцать пять лет)
Профессор (пятьдесят два года)
Действие I
Мгла. Даже долго вглядываясь не разобрать никаких очертаний. В этой мгле рождается женский стон. Сначала короткий, испуганный. Потом все сильнее и чаще. Звук шагов. Стон обрывается.

Дарвин: Где-то здесь. Где же он? Та-та-та. Где же ты? Оп.
Щелчок. Загорается свет. Небольшое подвальное помещение. Слева от входа шириной во всю стену установлено зеркало и примыкающая к нему дверь в смежный подвал. На полу в окружении стола и стульев лежит женщина в свадебном платье. Во рту у неё кляп, руки связаны, ноги у щиколоток стянуты веревкой. Увидев человека с изуродованным лицом, Невеста начинает кричать, но крик захлебывается и слышно лишь мычание. Дарвин, нелепо передвигаясь (он как бы волочит за собой правую ногу), подходит к Невесте. С явным трудом перешагнув через неё, скрывается за дверью во второй подвал. Здесь находится кресло и стол. На столе включенный ноутбук, кейс и микрофон на стойке. Стена, что разделяет два подвала с этой стороны стеклянная и прозрачная. Дарвин плюхается в кресло. За его спиной, примерно в полутора метрах, выстроился ряд кресел. В темноте не видно людей в них сидящих. Экран ноутбука повернут в их сторону. Наблюдая за барахтающейся невестой, Дарвин открывает кейс и берет небольшой чехол. Вынимает из чехла курительную трубку и внимательно осматривает.

Дарвин: Ай-яй-яй. Как же я, дорогая, про тебя забыл.

Вооружившись специальным ершиком, прочищает трубку и бросает ершик в мусорное ведро под столом. Из небольшой баночки аккуратно зачерпывает пригоршню табака. Подносит табак к лицу и с наслаждением вдыхает аромат, после чего набивает им чашу  трубки. Затем тампером (в простонародье «топталкой») тщательно уплотняет набитый табак и добавляет еще щепотку. Любовно оглядев результат своего труда, с удовольствием закусывает мундштук. Щелкает зажигалкой. Внезапно замирает 
и поворачивается в пол-оборота к людям в креслах.
Дарвин: Ничего что я? Вы не против? Время еще… (смотрит на часы) Без пяти девять. Пора. (Со вздохом разочарования откладывает трубку) Третий. Клубное имя Журналист.
На экране ноутбука появляется видеозапись Журналиста
 и звучит его голос из динамиков.

Голос Журналиста: Я знал одну пару. Семью. Или нет. Просто пару. Какая из них к дьяволу семья. Они грызлись как кошка с собакой. Не могли друг с другом и пяти минут вместе находиться так, чтоб не поссориться. Они. Понимаете, они абсолютно были разные. Абсолютно. Никак. Ни в чем. Пять минут и бабах! В щепки. Крики и по разным углам. Как шары бильярдные. Но! Вот это «но»! Каждую ночь они так трахались. Они так это делали. Весь день порознь. Только в кровати встречаются. Но каждую ночь и до неба! Живут вместе уже пятнадцать лет. Представляете? И ни разу один не предал другого! Ни разу! Ни в чем. Ни разу. Вот. Вот неужели так не могло быть? Видимо, не могло. Раз не было. Конечно, она ушла. И, конечно, я не остановил. И больше ничего. Ни звонка. Конечно... пустота. К чему я несу весь этот бред? А вы… те, кто когда-нибудь это увидит, сидите и меня слушаете. В чем интерес? Я вам скажу. Дело в том, что я умер. Я мертвый. Как может какие-нибудь ваши близкие или родные. Вам все кажется, что они где-то еще есть. Существуют. Вот-вот зайдут в гости. Потому что вы помните их живыми. А их нет. Они не вернуться. Никогда. Это главное вечное невозвращение.
Заходит Журналист с пивной бутылкой. Оглядывает подвальчик болезненным взглядом. Садится на пол, прислонившись спиной к стене. Невеста начинает мычать. Журналист не обращает на неё внимания. Невеста принимается мычать громче, со стороны Журналиста никакой реакции. Тогда Невеста насколько это возможно подползает 
к нему и издает один очень продолжительный мычащий звук.

Журналист: Потише можно?
Мычание Невесты становится плачущим.

Журналист: Ты какая-то странная невеста. Есть в тебе что-то необычное. Ускользающее. Вот! Почему платье белое, а туфли красные? А, Невеста? Они же не подходят друг другу (закрывает глаза). Как-то не правильно. Как-то… красные… белое… (дремлет).

Дарвин, скрестив руки на груди, посасывает незажженную трубку.

Дарвин: Девять двадцать пять. Четвертый. Клубное имя Студент. На него записей не найдено и в целом кандидатура под вопросом, но несколько мыслей найдется.
Заходит Студент. Увидев связанную Невесту, столбенеет, потом закашливается. 

Журналист: Кто здесь? 
Студент: Я.
Журналист: Кто?

Студент: Я!

Журналист: А! Заходи-заходи. У тебя цитрамона нет?
Студент: Я… я как-то не ношу с собой.

Журналист: Плохо. Ой, как плохо. Сударыня, а вы носите с собой цитрамон? Хотя, что ж это я? Вы даже без сумочки.
Студент: Кто её так?

Журналист: Люди! Открывалка хотя бы у вас есть? Спасите меня! Пробка не крутится. Зубы сломаю.
Студент: Может её развязать?
Журналист: Не надо. И так голова раскалывается. Если еще она заблажит. Совсем умру.

Студент: Но как же это?
Журналист: Так что насчет открывалки?
Студент: Нет! Так не правильно. Так нельзя. Нужно развязать. 

Журналист: Ну?

Студент: Я развяжу.
Журналист: Валяй. (Студент бросается развязывать) Раз не боишься того, кто связал.
Студент (останавливается): А он что? Сейчас придет?

Журналист: Тогда вы вдвоем будете здесь мычать. Рядышком.
Студент: Но ведь надо…
Журналист: Сударыня, вам компания не нужна? Видишь, она всё понимает и молчит. И потом мы ничего не знаем про неё: кто она, зачем здесь лежит. Может это её любимое занятие. Разные встречаются индивидуальности.
Студент: Вы про меня тоже ничего не знаете. А если б вы были на её месте? Вам бы так понравилось? Мы обязаны её развязать! Я так думаю. Разве я не прав? 
Журналист: Во-первых, тебя я знаю. Ты Студент. Адрес верный. Во-вторых, не суетись. Сядь вон на стул, посиди. Сядь, я сказал! (Студент послушно садится) Так вот. Эта тетка на полу не самое интересное, что здесь будет. Поверь мне на слово и не трогай её.
Студент: А вы серьезно думаете, ну…

Журналист: Что?

Студент: Ну, что всё задуманное можно осуществить.
Журналист: Конечно! А что бы я тогда здесь делал? Все дела бросил и сюда. Я человек занятой (делает попытку открутить пробку рукой). Дел невпроворот. Что ж у вас цитрамона-то ни у кого нет. Как вы живете без него? 

Студент: Значит, не развязывать?

Журналист: Нет.

Студент: Вы тоже боитесь?

Журналист: Боюсь (закрывает глаза). Я всего боюсь. С детства.
Студент: Вы Журналист.

Журналист: Помолчи. Надо сил набраться. Веселье у нас тут намечается. Силы нужны.
Молчание.
Дарвин: Десять часов. Пятый задерживается, но он уже неподалеку. Скоро будет. Клубное имя Менеджер. Запись производилась на приеме у нашего психолога. 

На экране ноутбука появляется фото Менеджера и звучит его голос из динамиков.

Голос Менеджера: По порядку? Хорошо. Попробую. Ну, что вам сказать? У меня престижная работа. Прекрасный карьерный рост, приличная зарплата. Я всего добился сам. Для меня это было важно добиться всего самому. Теперь, когда я захожу в магазин и вижу понравившуюся мне вещь, я уже не думаю о том, могу ли я себе её позволить и не стою, мысленно пересчитывая копейки в кошельке, а просто беру её. У меня красивая жена. Действительно красавица. Долго ухаживал, пока она согласилась быть со мной. Много было поклонников. У нас две девочки. Очень на неё похожи. Посмотрите. Здесь на фото. Это Лена, это Вика, а это моя жена. Копии, правда? Это мы в Испании. Зимой море, летом лыжи. Да, оригиналы. Бери от жизни всё. Да. А проблема? Можно сказать, и нет её вовсе. Проблемы. Если одной фразой… Словом, мне хочется всё это бросить и начать заново. Что-нибудь другое и я не знаю что именно. Это моя жизнь, но я её больше не хочу. Как компьютерная игра, знаете? Вы её прошли. Добились, что хотели, и она уже порядком надоела, а другую не дают. А от этой уже тошнит, но вы продолжаете в неё играть, потому что другой не бывает. Такая проблема. Если можно её так назвать.
Заходит Менеджер. Быстро оценив ситуацию, подходит к Невесте. 
Начинает её развязывать. Журналист спит. Студент закашливается.
Менеджер: Кто-то возражает?
Студент: Нет-нет. Я обеими руками «за». Сам собирался это сделать. 
Менеджер: Что-то долго собирался.

Студент: Честное слово. Журналист подтвердит.

Менеджер: Эта пьянь?
Журналист (не открывая глаз) Что значит эта? А?! Эта! Видите ли.
Менеджер: Умолкни. Мог хотя бы вчера не пить.
Студент: Он вас не слышит. Он уже спит. Если там узел ослабить легче пойдет. 

Менеджер: Вот и всё. Вы свободны. 
Невеста (отплевывается после кляпа): Дрянь какая. 

Менеджер: Сильно затекли? Попробуйте встать. Давайте помогу.

Невеста: Я сама.
Менеджер: Не торопитесь. Аккуратней.

Невеста: Я рук не чувствую.

Менеджер: Онемели. Это скоро пройдет. Кровь в пальцы не поступала. Давайте я их разотру, так быстрее отойдут. Чувствуете? 

Невеста: Больно. Больно-больно-больно! (трясет рукой)
Менеджер: Это хорошо. Значит, всё нормально.
Невеста: Что? Что здесь нормального?
Менеджер: Я хотел сказать всё придет в норму. 
Невеста: Я поняла, что вы хотели сказать!
Менеджер: Не нервничайте. Успокойтесь. В той стороне выход. Вам лучше уйти быстрее.
Невеста: И всё? Это, по-вашему, норма? Что спящего человека хватают, связывают, привозят неизвестно куда и после всего этого отправляют без объяснений!
Менеджер: Вы можете быть немного тише?

Невеста: Не могу! И не собираюсь!
Менеджер: Вы расстроены…
Невеста: Расстроена?! Да я на взводе! Какой я должна быть, по-вашему?
Менеджер: Согласен, но я вас не связывал и сюда не привозил, и мне нечего вам объяснять. 
Невест: Вам сказать спасибо за то, что вы этого не делали?

Менеджер: Необязательно вообще мне что-либо говорить. Вы рискуете, задерживаясь в подвале. Я бы на вашем месте поторопился. 
Невеста фыркнув неуверенными шагами направляется к выходу.

Дарвин (говорит в микрофон): Уважаемая Невеста, вы желаете вернуться обратно?

Невеста замирает на полушаге от выхода.

Журналист (вскакивает): О, как! Откуда голос? А еще раз можно?! (пристально оглядывает подвал, подходит к зеркалу, стучит по нему кулаком) Мы не одиноки.

Менеджер: Полагаешь?

Журналист: И думать нечего! На кой дьявол в захолустном подвале такое зеркало? 
Менеджер: Любопытный замок на двери. По магнитной карте открывается. Даже ручки не видать. (Невесте) Вы знаете, кто это говорил?

Невеста: Откуда мне?

Менеджер: Он заговорил и вы остановились.

Невеста: Я могу только догадываться. 
Менеджер: Пожалуйста, озвучьте вашу догадку.

Невеста: С какой радости? 
Студент: В подвале еще кто-то есть кроме нас?

Журналист: Есть и любуется нами (корчит рожу в зеркало). Студент, помаши ручкой. Доставь им такое удовольствие (Студент неловко поднимает руку и быстро прячет).
Невеста: Возможно, это тот неприятный тип со страшным лицом. Он появился раньше вас и зашел в ту дверь.
Журналист (стучит в дверь): Открывай! Я слышу, как ты дышишь. Цып, цып, цып. Выходи! Я тебя съем. Не стесняйся. 

Менеджер: Вы можете уйти. 
Невеста: Представьте себе, я это помню.

Менеджер: Почему же вы не уходите? 
Невеста: Потому!
Журналист: Хороший ответ. Мне нравится.

Невеста: Что это за место? Почему вы молчите? Вы ведь тоже не знаете, что это за место? Вы также как я здесь впервые. Зачем вы здесь? 
Менеджер: Как вас это касается?
Невеста: Я столько часов пролежала связанная на полу. Меня всё касается! Что?! О чем вы переглядываетесь? Может, вы еще встанете в кружок и посекретничаете? Определенно мне здесь незачем оставаться.
Решительно разворачивается с намерением уйти.

Дарвин: Мы отвлеклись. Продолжим (нажимает кнопку на ноутбуке).

В первом подвале выключается свет.

Журналист: Что за дела?! Включите свет! 
Дарвин (в микрофон): Посидите пару минут спокойно и вам всё объяснят. Всем (отодвигает микрофон). Десять тридцать. Наконец-то наш шестой.
Журналист (поёт): «Ой, хочу чаю! Хочу чаю! Чаю кипяченного!»
Дарвин: Невозможный человек. Итак, последний. Клубное имя Профессор.

Журналист: «Хочу водки! Дайте водки! Чтобы боль свою залить!»
На экране ноутбука появляется фото Профессора.

Первый голос: Образ жизни в последнее время вел весьма унылый, я бы сказал упаднический. Ежедневно в одно и то же время приходил в кафе, что в нескольких шагах от дома. Усаживался за дальний столик, смотрел на проходящих мимо людей, ничего не заказывал, и минут через двадцать уходил оттуда. Подчеркиваю: ежедневно.

Второй голос: Нехватка общения. Желание быть среди людей.

Первый голос: Хорошо. В один прекрасный день в поисках общения начал приставать ко всем прохожим без разбору, в результате чего был нещадно бит, в конечном итоге вышел на проезжую часть и пошел против движения с явным намерением попасть под машину. Вместо этого попал к вам. Резкая смена настроения, бессвязная речь, девиантное поведение – всё говорит о том, что он ваш пациент. Почему вы, доктор, противитесь оставить его у себя для меня загадка.
Второй голос: Вы способны изобразить пьяного? Вы же знаете, как он должен выглядеть, как двигаться, говорить.

Первый голос: Он притворяется? Хочет казаться сумасшедшим?

Второй голос: Не казаться, а быть им. Для него это способ закрыться от окружающего мира, от всех скопившихся невзгод. Перестать о них думать, спрятавшись за своей вымышленной болезнью.
Первый голос: Но при этом он…
Второй голос: Абсолютно нормален.

В первом подвале зажигается свет. На входе стоит профессор. 

Волосы на голове всклокочены, глаза выражают сильное беспокойство.
Невеста: Господи! Это еще кто?
Менеджер: Я так полагаю, это наш Профессор.

Профессор: Да! Они всё ходят и ходят. Смотрят шмотки, мебель, технику. Лениво переползают своим одуревшим от скуки взглядом с прилавка на прилавок. А зачем? Зачем им это бессмысленное шатание? Они убивают время? Да! Они убивают время! Нужно же как-то убить время до своей смерти.

Журналист: Великолепно. Что-нибудь еще?
Профессор: Какая-нибудь минута, когда никому нет до меня никакого дела, и я стою сам себе не нужный, как давно когда-то в детстве. Вдруг начинаю слышать тиканье часов, птичий щебет за окном, и видеть, как появляется солнце и начинает слепить меня сквозь листья деревьев. А ведь до этого не было не солнца, не листьев. Только моя суета.

Журналист: Браво! Гениально. Еще один псих, как будто меня было недостаточно.
Открывается дверь в смежный подвал. Входит Дарвин. 

Дверь за ним мягко захлопывается.
Дарвин: Господа, добро пожаловать, в «Клуб шесть»!

Профессор: Началось, началось, опять. Почему опять? Может, я что-то сделал. Я не должен был так говорить! Не должен был так говорить! Не должен. Человек создал бога по образу и подобию своему. Ничто человеческое ему не чуждо. И кто кого выдумал? Какие еще могут быть вопросы?! Зачем я это говорил. Нельзя. Нельзя. Нельзя.
Невеста: Что с ним? Ему плохо?
Журналист: Профессор живет своей полноценной автономной жизнью. Я даже немного завидую.

Менеджер: Ты близок к своему идеалу. В двух шагах. Что с вами, Профессор? 
Профессор (указывает на Дарвина): Там. Там. Вы его видите?

Журналист: Кого?

Профессор: Там. Он! Видите? У меня опять начались галлюцинации. Опять.

Журналист: Потрясающий старик. Я уже почти люблю его. А там кто-то... Кого именно вы видите?

Профессор: Черт! Страшный, жуткий черт!
Журналист: Понимаю-понимаю, но вы не обращайте внимания. Он здесь ко многим является. 
Менеджер: Смех в сторону. Профессор, держите себя в руках это не ваша галлюцинация, а абсолютно реальный человек. Вы меня слышите? Не переживайте так сильно (Дарвину). Кто вы?
Дарвин: Разумно. Позвольте присесть. Стоять мне дается ни так уж легко. Для таких как я это тяжкий труд. Итак, мальчики и девочки. Постараюсь говорить кратко и ёмко. Во-первых, повторюсь для тех, кто еще не знает. Никаких имен. Журналист, Студент, Менеджер, Профессор и наша очаровательная Невеста.
Невеста: Я хочу знать, кто меня…
Дарвин: Не перебивайте. Все вопросы потом. Вы Невеста и никаких имен. Это главное. Меня можете называть Дарвином. Все запомнили? Хотите обратиться говорите просто – Дарвин.

Журналист: Дарвин.

Дарвин: Не сейчас. Потом.

Журналист: Видя вас, я начинаю верить в вашу теорию.

Дарвин: Теперь дальше. Все вы, кроме Невесты, виртуально познакомились на небезызвестном вам сайте самоубийц. У одного из вас есть проблема, которую он не может решить самостоятельно, но с ней вполне возможно справиться всем вместе. Эта проблема деньги. В кратчайший срок нужно достать очень много денежных бумажек, чтобы продлить всего одну единственную человеческую жизнь. Говорю без обиняков. Студент серьезно болен и умирает. «Клуб шесть» не спонсирует тяжелобольных и не занимается благотворительностью, тем не менее, ваш план, как заполучить нужную вам сумму, мне понравился и «Клуб шесть» готов взять на себя материальную сторону реализации предложенного проекта при условии, что всё будет проходить под эгидой клуба и непосредственно под руководством её председателя. Как вы уже догадались, председатель «Клуб шесть» это я. А вы с этой минуты его действующие члены. Вопросы?
Журналист: Найдутся. Что за клуб такой и в чем его интерес? 
Менеджер: В самом деле, какая от нас может быть польза? Ничто не делается даром.
Дарвин: Правильно, ничего даром не бывает, но вы кое-что собой представляете и это можно выгодно продать или обменять на некоторые финансовые вливания.

Менеджер: Для этого вы загнали нас в подвал и установили такие зеркала? Нам хлеба, вам зрелищ?
Дарвин: Равноценный обмен, если вы не против. 

Менеджер: Предположим, всё пойдет ни так, как запланировано. Такое развитие событий только приветствуется?
Дарвин: Вы же не боитесь умереть? Не правда ли так интереснее, чем бытовые глупости наедине с собой? Поэтому вы все и пришли сюда.
Невеста: Вы что? Шутите, да? Я спрашиваю, вы с ума здесь все посходили? Вы не похожи на тех придурошных, которые в любую минуту готовы. Ну, вы понимаете. Да вы не выглядите такими! Что я смешного сказала?
Дарвин (едва сдерживая улыбку): Вы также не похожи на шутницу, но по какой-то причине вы с нами.

Невеста: Меня похитили и привезли сюда! 
Дарвин: Почему же вы не ушли когда вас освободили?

Невеста: Потому что я хочу знать, кто меня похитил, и посажу каждого, кто к этому причастен!
Дарвин: Это серьезное преступление. Нужно обязательно разобраться.

Невеста: Я не шучу с вами. Вы меня хорошо поняли?! Чему вы улыбаетесь? 
Дарвин: Прекрасно вас понял. Это я приказал вас схватить и привезти сюда. Дальше что? Вы вернулись к жизни. Вас обидели, оскорбили. Глаза горят. Связанная, плачете от злости. Похищение пошло вам на пользу. А то эти костоломы сделали из вас послушную куклу. Так что же дальше, моя маленькая Невеста? Самое время бежать со всех ног подавать на меня в суд. Всё? Пыл угас? Глаза потухли? Я вызову машину и вас отвезут, куда прикажете. Или повременить? Вижу, вы не торопитесь. А, следовательно, ни к чему кричать (Студент закашливается). Я оставлю вас ненадолго. Мне нужно многое проверить. Вернусь, когда всё узнаю. 
Профессор: Что вы смотрите? 
Невеста: А?

Профессор: Я спрашиваю: что вы на меня так смотрите? 
Невеста: Вы мне?

Профессор: Даже если вам он не нравится, не надо так откровенно на меня смотреть! Я тоже человек, у меня тоже есть чувства. Не надо так смотреть.
Невеста: Да не смотрю я на вас! О чем вы говорите?
Профессор: Вы смотрите на него. Да. У меня такой нос. Может быть, ни такой красивый, как бывают у других людей. Может быть, но зачем смеяться надо мной, это же не хорошо. 
Невеста: Я не смеялась не над вами, не над вашим носом. Я вообще не смеялась!
Профессор: Сейчас только что вы смеялись надо мной. Женщины всегда смеются надо мной. Я иду по улице, и слышу за спиной, как они хихикают. Я же ничего плохого им не сделал. Почему они постоянно смеются? И я бы хотел пройти стороной. Свернуть, обойти. Но я не могу. Не могу свернуть. Я же знаю, что они на меня смотрят, и ждут, ждут, что я сделаю. Я не могу свернуть, они решат, что я трус, что стесняюсь самого себя и мне тоже смешон мой собственный нос. А он у меня как у мамы. Такой же. И я горжусь им! 
Профессор забивается в угол, достает листки, ручку. 
Пишет на коленке и что-то бормочет.
Дарвин: Добро пожаловать в клуб.

Дарвин уходит во второй подвал и углубляется в ноутбук.
Журналист: Студент, что-нибудь заметил?
Студент: Дверь быстро закрылась. Темень там.
Менеджер (Невесте): Тебя пинками выгоняют, ты не уходишь. Зачем ты здесь? Не хочешь объясниться?
Невеста: Нет.

Менеджер: Что ж так?

Невеста: Много чести.

Менеджер: Тогда послушай, что я скажу. Нам четверым прислали приглашения, и мы собрались для одного общего дела. Для чего ты здесь нужна для меня вопрос. Я не знаю, кто ты такая и как к тебе относиться, и у меня нет ни малейшего желания тебе доверять. 
Студент: Ты одна из нас?

Невеста: Из каких еще нас? Хочешь стать таким? Иди, спрыгни с… извини. Я забыла, что ты... ну, то, что… 

Профессор: За всю жизнь я не сделал никому ничего хорошего. Никому и никогда.
Невеста (шарит руками по платью, опомнившись): Сигарета есть?
Студент: Кончались.
Дарвин отрывается от Ноутбука.

Дарвин: Невеста сдаёт. Еще немного и сломается (людям в темноте). Хотите пари? По маленькой ставке, что она прямо сейчас сломается. Давайте господа. Есть желающие? Нет? Жаль-жаль.
Невеста: Если вам так приспичило, я расскажу. Обо всем. История не длинная, выдержите. Я была на свадьбе. Дальняя родственница замуж выходила. Не знаю, почему меня вообще пригласили. Терпеть её никогда не могла. Ну, позвали, как не пойти. Пошла позлорадствовать. Жених у неё без смеха не взглянешь. А тут вижу, как она радуется, и он как-то смотрит на неё, будто правда любит. Обнимает, целует. Обезьяна. Такая тоска сразу взяла. Когда ж меня кто-нибудь… Я так напилась, на ногах стоять не могла. Молодые после свадьбы с собой увезли. У них квартира огромная. В одну из комнат бросили и забыли. Я просыпаюсь. Мне дурно, всё кружится. Пошла ванну искать. Дверью ошиблась, захожу куда-то, а там платье невесты весит. Красивое такое. И перчатки белые. И рюшечки эти… дурацкие (опускает глаза, смотрит на изрядно потрепанное платье, грустно улыбается) Я надела его. А когда еще мне придется? И придется ли.

Журналист: Многое объясняет. Красные туфли. Невестиных не нашла.

Невеста: Я вышла на улицу. У меня как рукой сняло. Ничего не болит. Взяла шампанского и… и я шла и пила прямо из горла. Бутылка кончалась, брала новую. И все на меня смотрели. Все-все! И я на себя смотрела. В витринах, в лужах, в стеклах очков. Какая же я была неотразимая! Я дошла до моста. Залезла на ограждение. Ну, на это здоровое, чтоб в реку не падали. Там метров десять лететь. Прямо в туфлях пошла по нему. Ничего не боялась. И когда они приехали за мной, я пиналась, бросала в них бутылку, смеялась. Я не успела. Не дали вырваться. Хватают быстро. Синяки теперь, но бог с ними. Главное я была счастлива. Я так давно этого хотела, побыть счастливой. Немного.

Студент: А что было дальше?

Невеста: Ничего не было. Палата. Дегенерат с козлиной бородкой. Вопросы задавал и в тетрадь записывал. Спрашивает, а сам на грудь пялится. Я ему всё рассказала, а он не отпустил меня. На пятом этаже окна без решеток, а на четвертом они уже стояли. Можно было по решеткам спуститься. Я окно открыла, полезла. Я сбежать хотела, а эти дурочки подумали… (смеется) Правильно подумали. Всё? Довольны? Я всех удовлетворила?
Журналист: Студент прав. Ты здесь за тем же, зачем мы все. Ты одна из нас.
Невеста: И для чего мне это? 

Профессор: Человек должен отдавать своё тепло другому. У него больше ничего нет кроме этого тепла. Мы приходим в мир голыми и теплыми. Надо успеть отдать, пока не иссякло. Когда оно кончится, мы застынем.

Невеста становится в центр подвала, так чтоб ей было видно всех четверых.

Невеста: Как вы собрались достать деньги?

Студент: Ограбим торговый центр.

Невеста (смеется): Серьезно?

Студент: В предновогодние дни выручка особенно большая. Из магазина её увозят инкассаторы. Нужно их остановить и забрать сумку.

Невеста: Как?

Студент: Мы все вместе должны придумать.

Невеста: И ты им поверил, что они тебе помогут? Ты же их первый раз видишь. Как ты можешь доверять в таком деле первым встречным? 

Студент: Кому я должен доверять? Друзьям? Какие друзья для меня это сделают? 

Невеста: Они же ненормальные. Ты их слышал?

Студент: Я такой же, как они.

Невеста: Ты маленький и глупый! Тебе поможет… я не знаю… государство или благотворительные фонды! Обратись к ним за помощью. Все эти фантазии – это не выход. 

Менеджер: Времени нет. Искать, просить с протянутой рукой.
Журналист: У нормальных таких забот не бывает, иначе они уже… Может её об стенку? Горлышком? Бутылку эту. Осколки аккуратно выловить и выпить. Или они на дно лягут?

Менеджер: Ты… я тебе поражаюсь. Как ты можешь?! Мы о важном говорим.
Журналист: Что может быть важнее? 

Менеджер: Вот ведь… скоморох. Тебе ж за тридцать! Веди себя прилично.

Журналист: Мне? Ты думаешь мне сколько? Я лет на пять тебя моложе!

Менеджер: Выглядишь на все сорок.

Журналист: Мне всего-то двадцать девять.

Студент: Ты часто пьешь?

Журналист: Нет. Раз или два … в день.

Студент: Бросить пробовал?

Журналист: Постоянно бросаю. Иду домой с работы и думаю, сегодня пить не буду. Прохожу мимо магазина радуюсь за свою силу воли. Протягиваю продавщице деньги, искренне верю, что ни капли не выпью. Даже когда в стакан наливаю, еще нет сомнений. 

Студент: Это из-за неё ты стал пить? Из-за той женщины? 
Журналист: Тсс. Молчи, Студент. Молчи.

Менеджер: Правда, Студент. Ни к чему.

Невеста: Кто она была та женщина?

Журналист: Она… Ты хочешь знать? Девичье любопытство?

Невеста: Интересно же ради каких женщин ломают себе жизнь.

Журналист: Было б, что ломать. Мы были любовниками. Семь лет. Жили в разных городах. Никак не решались быть вместе. Каждый раз после разлуки влюблялся в неё заново. Бежал как щенок к хозяину. А однажды случилась катастрофа: мы начали жить вместе. В первую же неделю стало ясно, что мы не способны ужиться. Ссоры, склоки. Слишком независимые стали. Самостоятельные. Я так и не смог ей позволить хозяйничать в моей жизни. Чего там! Я даже шторы на кухне сменить не позволил. И она ушла. Навсегда.

Невеста: С тех пор ты пьешь?

Журналист: Я не пью. Я поминаю.

Общее молчание.
Профессор: Нельзя жить прошлым, и стыдно жить настоящим. 

Журналист: Ты сидишь там и сиди, а то стулом зашвырну! Разговорился.

Невеста: И что? Ну, ушла она. Теперь замучить себя надо? Есть другие способы забыть.

Журналист: Государство, благотворительные фонды? Я пас.
Дарвин достает из-под стола ватман и карту.
Дарвин: Что ж. Можно начинать. 
Журналист: Ты-то чем лучше? Свадебное платье надела. Стать счастливой из-за такой мелочи.

Невеста: Что б ты в этом понимал?
Журналист: Почему было просто замуж не выйти? Не было никого подходящего?

Невеста: Было. Много. Другого любила.
Журналист: Красивый, умный, а тебя не замечал, хоть на голове стой?
Невеста: Сволочь он был. И всё равно…

Профессор: Ты не нравишься женщине внешне, не нравишься внутренне, и всё равно она тебя любит.
Все оборачиваются на профессора.
Менеджер: Журналист, ты записывай за ним. Может, продашь кому.

Журналист: Уже пишу (Студент закашливается и отхаркивает в платок).
Невеста: Компания у нас один к одному.

Открывается дверь в смежный подвал.

Дарвин проходит к столу, разворачивает ватман и карту. Садится.
Дарвин: Все подойдите ближе (все кроме Профессора становятся вокруг стола). Это подробный план интересующего нас торгового центра. На нём всё до мельчайших деталей. Видите коридор, здесь отмечен путь, по которому будут выходить инкассаторы. Они всегда идут одинаково. Перед вторым боковым входом, вот он, останавливается их бронированная машина. Теперь смотрите сюда. Это карта района, где расположен наш магазин. Район спальный. Сразу через дорогу жилые дома. Можно легко разработать ходы к отступлению. 
Менеджер: Вы времени зря не теряли.

Дарвин: Я никогда его не теряю, но меня сейчас занимает другое. Студент, как твоё самочувствие?

Студент: Нормально.

Дарвин: По моему запросу подняли твою медицинскую карту и внимательно изучили. Я пришел к выводу, что с твоими болячками ты в армию вряд ли попадешь, но лет до шестидесяти протянуть сможешь, причем без всяких хирургических вмешательств и дорогостоящих лекарств. 
Журналист: После этой радостной новости наше собрание распускается. Всем разойтись!
Немая сцена.
Менеджер: Ошибки быть не может?

Дарвин: Исключено. Всё проверено на два раза.
Менеджер: Что ж ты, Студент, на себя наговаривал, так сильно деньги нужны?

Журналист: Не молчи, скажи что-нибудь. На прощанье.

Студент: Простите меня. Я не хотел врать. 
Журналист: Но соврал.

Менеджер: Тихо!

Студент: Я не болен. Это правда. Болен мой сын. Для него и нужны эти деньги. Я соврал, потому что он маленький и не пойдет с вами, а я пойду. За него.
Невесту: Сколько ему?

Студент: Четыре. Весной будет.

Журналист: Тебе самому-то сколько, папаша? 

Студент: Двадцать три.

Журналист: Девятнадцать стукнуло, когда родился. Молодец.
Студент: Мы втроем живем. Я, сын и бабушка. 
Невеста: А мать где?

Студент: Нет её.
Невеста: Бросила?

Студент: Нету и всё.
Менеджер: Почему ты думаешь, что мы теперь тебе поверим?

Дарвин: Он не обманывает. Вместе с его медицинской картой, я также проверил карту его сына. Мальчик действительно болен. Случай сложный и запущенный. Из-за переездов поздно встали на учет, не сразу обратились к врачу. Не сознавали серьезности положения. Многое упущено.
Журналист: Правильно! Старуха и балбес. Кому детей доверили.
Невеста: Тихо, тебе сказали!
Журналист: Все кому не лень мне рот затыкают, что я такого…
Невеста затыкает ему рот ладонью.

Менеджер: Ты нас обманул. Мы должны быть уверены друг в друге. 
Студент: Простите меня, пожалуйста.
Менеджер: Я не прощаю тебя, но по-прежнему намерен помочь. Не знаю, как остальные.
Невеста: Я не против.
Менеджер: Журналист?

Невеста: Обалдел! Чего кусаешься?! Щас залеплю, свои не узнают!
Журналист: Это я поцеловал. Студент знает, чем разжалобить. Я в обойме. Профессор? Ау! Профессор, вы здесь? Как вы на это смотрите?
Профессор: Как рисовать картину и оставлять пустые пятна?
Журналист: Профессор нас поддерживает.

Дарвин: Если всё в силе, и никто не передумал, то предлагаю следующее: вы продумываете план действий, если что-то необходимо говорите сразу. До нашей операции осталась неделя. Желательно всё просчитать уже сейчас. Я буду у себя.
Четверо склоняются над столом, изучая план-схему. 

Дарвин удаляется к себе. Достаёт из кейса шахматную доску 

и вытряхивает из неё фигурки. Они с шумом падают на стол.

Дарвин (ловко поймав ускакавшего коня): Шахматы помогают мне думать (быстро расставляет фигуры на доске). Когда резко переходишь от одной игры к другой глаз не замыливается. Это важно. В моей игре пешек нет. Она усложнена. Вместо ферзя, второй король. Начинают белые.
Делает ход белым слоном. Играет партию. Менеджер отходит от стола.
Журналист: Дарвин, инкассаторов будет трое или двое?
Дарвин (в микрофон): Трое. Двое выходят, водитель остается в машине. Один несет сумку, у второго руки всегда свободны.
Журналист: Значит так. Кто-то должен ждать у входа и сообщить остальным о приезде. 
Студент: Мы выйдем тем же путем, что инкассаторы? Он самый удобный, по-моему.
Журналист: А, по-твоему, оставшийся в машине водитель нас не заметит с инкассаторской сумкой на плечах?
Дарвин: Журналист. Ему не в новинку. Он как-то писал про групповые самоубийства. В поисках материала нашел группу смешных ребятишек. Послушал их разговоры и написал шутейную статью про людей, которым больше нечем заняться, как думать о смерти. После выхода статьи смешные ребята, взялись за руки, и спрыгнули с крыши. 

Студент: Как же быть? А стекло в машине пуленепробиваемое? Если выстрелить?

Журналист: Только пригнись, когда пуля отскочит. Нужно, чтоб он опустил стекло. Что задумался? Подойдешь и попросишь закурить. Только не ты. Тебе не дадут.
Дарвин: По инструкции водителю запрещено выходить или опускать стёкла. 
Менеджер: Когда будем выходить. Студент один вынесет сумку. Без оружия. Будет нести обеими руками, чтобы выглядеть безопасным. Водитель выйдет из машины и тот из нас, кто ждет снаружи, его встретит.
Дарвин: Рокировка. 
Журналист: Уверен, что водитель выйдет?

Менеджер: Ты бы почувствовал себя героем при виде мальчишки?

Журналист: Ну вот. Всё у нас получается. Мы команда! Я тут подумал. Только не смейся. Давай Профессора и Невесту обрядим в деда мороза со снегуркой (смеется) Я серьезно. Они пойдут навстречу инкассаторам. Оружие положим в новогодний мешок. Остановятся, полезут в мешок за подарками, и понеслась. Представляешь Профессора в шапке, валенках и бороде! (смеется) Их никто не заподозрит!
Студент: Камеры наблюдения, они нас заметят. 
Журналист: Дарвин, за сколько вы купите эту запись?

Дарвин: Сколько попросят.

Журналист: Кинозвезды, на чем уходить будем?
Менеджер: Давай обсудим… как-нибудь позже. Ни хочу я больше об этом.
Студент: Послушайте. Можно на скутерах. На улице же слякоть, в сугробе не увязнут. Переедем дорогу и укроемся во дворах. Там переложим наличность в другую сумку. Кто-нибудь знает, как открывается инкассаторская сумка?
Дарвин: Информация будет. Я поищу.

Студент: Вот. Переложим наличность, сядем в заранее оставленную машину. Или можно уже в машине перекладывать. Как вы на это смотрите?
Невеста: А в вашем плане есть прыжки с парашюта? Я никогда не прыгала с парашюта. Давайте впишем. Что уставились, как на дуру? Глупо это всё, что вы придумали! Так красиво только на бумаге бывает.
Дарвин: Шах. Опасное положение (достает из-под стола сумку).
Заходит Дарвин с сумкой. Ставит её на стол.

Дарвин: Здесь пара-тройка пистолетов, два узи, один хеклер-кох, патроны к ним и пять лимонок (в тишине уходит назад)
Студент (берется за сумку) Здорово! 

Остальные продолжают молчать. 

Студент под их взглядами убирает руки от сумки.
Дарвин (людям в темноте): Как вы думаете, что сейчас будет? Не знаете? Это же просто. Задам вопрос по-другому, чтобы вы хотели, чтоб они сделали? А это уже сложнее.
Невеста: Мне показалось там стоят кресла и сидят люди.

Студент: Где?

Невеста: За дверью.

Дарвин: Ну, зачем тебе это? Не о том ты, не о том.
Журналист: Что приуныли-то? Всё бывает в первый раз.

Невеста: Из вас кто-нибудь стрелять умеет? 

Менеджер: Я служил. Лейтенант запаса.

Невеста: Убивал?

Дарвин (рассматривая шахматную доску) Гм, сильная позиция. Кем же её закрыть?

Менеджер: Когда служил, еще некого было убивать. 
Невеста (Менеджеру): Вот ты такой правильный, солидный человек. Менеджер. Где ты работаешь? 

Менеджер: В одной крупной компании.

Невеста: Много зарабатываешь, наверно?

Менеджер: Не бедствую.

Невеста: Так помоги Студенту деньгами, чтоб уж наверняка, на случай если наша затея провалиться и нас половину постреляют, а другую посадят в тюрьму.

Менеджер: Я не могу. Это не мои деньги.

Невеста: А чьи же они?

Менеджер: Жены и дочек.

Невеста: Объясни жене для чего это нужно.

Менеджер: Она вряд ли поймёт. Она ни такая как я. 
Невеста: А какая она?

Менеджер: Немного властная, немного своенравная, в общем, женщина.
Невеста: Почему ты женился на ней? 
Менеджер: Странный вопрос. Что значит «почему»?

Невеста: Ну, чем она тебя привлекла?

Менеджер: Она красива, богата, то, что мне нужно. 
Невеста: Как цинично.

Менеджер: Мне не стыдно показаться с ней в обществе. Цинично это или нет - я выбирал жену, какую хотел.
Невеста: Ты её любишь?

Менеджер: Что за вопросы? Люблю, конечно.
Невеста: Сильно? 
Менеджер: Да.

Невеста: Насколько сильно?

Менеджер: Как это можно измерить? Метрами, килограммами?

Невеста: Я подскажу: либо немного любишь, чуть-чуть, чтобы была, но не сильно мешала, либо любишь так, что смотришь на неё иногда и вспоминаешь, как она тебя притягивали, а сейчас ты уже к ней привык, как к удобной кружке. А может, так любишь, что ни минуты без неё не можешь и всегда провожаешь взглядом пока её видно? Так как?

Менеджер: Люблю и провожаю взглядом (Невеста смеется). Я не понимал, как я люблю её, пока не родился ребенок, а потом было поздно.

Студент: Мальчик?

Менеджер: Девочки у меня. Погодки. 

Невеста: А ты не хотел бы увидеть свадьбу своих дочек? Или дождаться рождения внуков?
Дарвин поднимается с кресла и, прихрамывая,  
начинает ходить взад вперед вдоль зеркала.
Дарвин: Как всегда. Всё как всегда. Их смерть будет в тысячу раз ярче жизни, но куда проще уползти в угол. И они ползут! Ползут как миленькие, при первых сомнениях. Только представить, сколько возможностей, если б не вечные страхи. Маленькие люди останутся маленькими, потому что нет смелости, быть большими. Даже мысли такой не рождается в их головах. Для этого же нужно стремиться, рисковать, добиваться, а куда проще сидеть в любимом вонючем углу. А почему? Почему не попробовать? У всех общий старт. Никто не лучше, никто не хуже в начале. Это я искалеченный от рождения не мог позволить себе общего старта. Всегда и во всем был заранее ниже других. У женщин, у сверстников, учителей. Мне приходилось из кожи вон лезть, чтоб доказать, что я не хуже самого обычного заурядного человечишки. Менеджер! Женился на самолюбивой пустышке, с которой поговорить-то не о чем, но которая им же еще и помыкает. Так имей силы выбрать другую судьбу. Нет. Он будет мучиться, сомневаться, поедом себя съест! В любой игре идешь на жертву, чтобы победить. Подставляешься, и противник думает, что он на коне, а ты только ждешь момента свернуть ему шею. 
Невеста: Почему ты здесь? Ладно, я…
Журналист: Хватит сопли разводить. Мы пришли и сделаем это, черт вас дери.
Невеста: Нас убьют.

Журналист: И пускай. Пускай. Так лучше чем я умру от цирроза, и меня найдут через неделю окоченевшего и заваленного пустыми бутылками. 
Дарвин: «Мат».
Профессор подходит к Невесте отдает ей исчирканный листок.
Невеста: Спасибо.
Менеджер: Что там?
Невеста: Он меня нарисовал.
Профессор: Мне хочется быть таким же красивым как ты. Внутри себя. Таким же красивым.
Профессор возвращается на своё место.
Дарвин сметает шахматы с доски. Поднимается и идет в первый подвал.

Дарвин (садится на стул): Я подумал и решил, что всё это глупая затея. Вы на это не способны. Рассуждаете вяло, нелепо. Я не верю, что вы справитесь. Вам всем лучше уйти. Извини, Студент, но ты нашел ни тех людей. 
Журналист (Студенту): Не верь, мы это сделаем.

Дарвин: Пустой звук. Ты самый бесполезный из них. Если остальные хотя бы признались, что не в состоянии убить, то ты даже этого не можешь.
Журналист (широко улыбается в зеркало): Какая скука. Правда? Вы там не спите еще?! Устроим настоящее шоу? 

Журналист раскрывает сумку, берет первый попавшийся пистолет 

и приставляет дуло к голове Дарвина.
Журналист: Всем хорошо видно?! Ну, что наш маленький местный божок? Смогу я выстрелить или нет? 
Менеджер: Не дури, опусти пистолет!

Журналист: Как теперь считаешь? Смогу? Или хочешь поспорить? 
Невеста: Зачем тебе это надо? Убьешь его и что дальше?

Дарвин: Да. Это бессмысленно. Давай добавим смысла (достает сотовый телефон, что-то набирает). Видишь, мой телефон? Если ты сможешь меня убить, нажми кнопку вызова и на студента в банке тотчас откроют счет и положат всю сумму, которая ему так нужна. С ним моментально свяжутся и отдадут деньги. Вам больше ничего не потребуется совершать. Подумай. Всё без обмана. Если ты сможешь меня убить. Прямо сейчас. Вы спокойно уйдете, и вас никто не задержит, следы тщательно заметут. Так что? Ты готов? Считаю до трех. И деньги сразу у Студента на счете. Раз. Посмотри на Студента, они ему очень нужны. Два. Он так любит сына. Это же для ребенка. Стреляй. Что ты телишься? Раз! Два!! Три!!! (помолчав) Время вышло. Ты не успел. Сделка отменяется. Не жалей, Студент. Он бы не смог. Журналист не будет стрелять, потому что он явился сюда не из благородства. Не чтобы кому-то помочь. Он эгоист. Мы все эгоисты и любим только себя и думаем лишь о себе. Хочешь, я тебе докажу? Смотри. Журналист, ты бы хотел отомстить за то, что с тобой сделали? Что тебя отвергли. Отомстить всем людям. Не хотел бы? Они же всё время вокруг, везде, повсюду, ни метра нет на земле, где б они кишмя не кишели. Но куда они подевались, когда тебе стало плохо? Когда ты выл от одиночества в своей паршивой  квартире? Где они были? Где? Им всё равно, что с тобой происходит. Они даже не заметят, как это получилось, что ты, наконец, не выдержал и сказал «Стоп!». Посудачат, по-порицают, и всё! Будто тебя и не было. Помнишь, твою любимую? Когда она ушла от тебя. Ты так горевал. Хотел забыться работой, а может увлечься другой женщиной. А там всё пошло вкривь и вкось. Редактор из газеты тебя уволил, на глазах всех сотрудников (твоих старых приятелей) сказал: «мне не нужны бездарные жополизы», а до этого были нужны. Видимо, ты самый бездарный. Машину угнали, у подъезда избили. И с девушками так не везло. Ты заводил романы, а они тут же заканчивались. Тебя бросали, как использованный презерватив. А ты не знал, что и думать. Тебе становилось всё хуже и хуже. Закомплексованный неудачник? Так ты себя называл? Смотри, как забавно, ты стал точно таким же, как те смешные ребята, что, взявшись за руки, прыгнули с крыши. Помнишь их? А свою замечательную статью? Помнишь? Как смеялся над ними, а теперь ты сам такой. Но кто тебя таким сделал? Кто постарался и вложил столько сил, чтоб ты на собственной шкуре почувствовал, что это значит проклинать свою жизнь.
Журналист: Это сделал ты?

Дарвин: Я. 

Глухой щелчок пистолетного бойка.

Студент: Он не заряжен.

Дарвин: Отлично. Я вами доволен. Теперь я уверен, вы справитесь.
Дарвин встает со стула. Поворачивается к Журналисту 

и  легким движением отнимает у него пистолет.
Дарвин: Господа, мне необходимо уйти. Постараюсь вернуться как можно скорее (глядя на пистолет) Нужно передернуть затвор, иначе не выстрелит. У вас будет возможность потренироваться в тире (бросает пистолет в сумку, выходит из подвалов).
Молчание.

Профессор: Я бы хотел увидеть вас снова. У себя дома. Кто-нибудь умеет мариновать мясо? Если бы купить мясо и замариновать. У меня где-то были шпажки, и я знаю одно озеро. Так давно там не был, а дорогу найду сразу. Сразу найду. Оно, наверно, заросло уже, но было бы здорово… увидеть вас снова. У меня никого нет. Мне пятьдесят, а у меня никого нет. Посвятил себя науке и не оставил ничего для людей. Дома пыль, книги и зеркало, напротив кровати. Такое черное-черное зеркало. Когда ночь и хочется пить, я боюсь вставать, чтобы не мелькнуло отражение и я от страха не... Так страшно быть одному. Очень страшно.

Журналист (подходит к зеркалу): Зеркало говоришь. Что?! Что смотрите? Нравится? А так? (начинает душить себя руками, выпучив глаза) Еще интересней? Хотите это увидеть? Как чертов пьяница сдохнет?! Вы же всё сделали для этого! Постарались! Смеетесь теперь, что он таким стал? Слабак! А вы попробуйте не пить! Сами попробуйте. Когда вокруг одни зеркала.
Невеста: Нет там никого. Дарвин ушел.

Журналист: Ты сказала, что есть.

Невеста: Мне показалось. Нет никого, кроме нас.
Студент: Друзья. У меня никогда не было друзей. Я хотел бы вас так назвать. Я знаю, что вы мои друзья. Не надо. Я не хочу, чтобы вы это делали для меня. Это дорогая плата. (Менеджеру) Вот вы. Ты.
Менеджер: Да?

Студент: Ты же должен знать как это. У тебя ведь тоже есть. Ты поймешь. Вот я просыпаюсь, а мой сын на меня смотрит. Сидит на стульчике, подперев подбородок руками, и смотрит, как я сплю. Я глаза открываю, а он в восторге хлопает в ладоши и кричит: «Ура! Папа, проснулся!». Я спрашиваю: «Время-то сколько?». Он со всех ног бежит к  бабушке спрашивать. Только выбежал, а она следом заходит, как-то разминулись в крошечном коридоре. Они это умеют. Бабушка говорит: «Проснулся? Забрось белье в стирку». Кнопки на стиральной машине для неё, что китайская грамота. Объяснял ей, ему. Бесполезно. Не запоминают. Тут малыш назад залетает: «Бабушка! Сколько время?». «Двенадцать уже». И он мне радостно: «Двенадцать!!!». Смешной такой. А у тебя? Смешные?

Менеджер: Да. Бандитки обе. Днем дерутся, вечером мирятся. 

Невеста: А у меня нет детей. Думала для себя родить, но врачи говорят, что поздно. Откуда они могут знать.
Журналист: У двоюродной сестры сыну было три года. Выходят из подъезда, а там голубь лежит мертвый. «Птичка спит?» «Нет, маленький, она умерла. Птичка больше не проснется». «А почему тогда собачки не умирают?» «Да. Милый. Не умирают».
Студент: Не надо. На них же смотришь, жить хочется. Не надо. Дарвин ушел. Может и нам уйти?
Менеджер: Если ты так решил.
Студент: Да.
Профессор: Что-то мне….как-то…не хорошо. Справа заныло.
Студент: Что с вами Профессор?

Невеста: С сердцем плохо? Вы сядьте.
Журналист: Сердце слева.

Менеджер: И так бывает. Отдается. Есть что-нибудь из таблеток? Валидол?

Журналист: Откуда? Даже цитрамона нет.

Менеджер: Профессор, у вас есть с собой лекарства?

Невеста: Надо хотя бы воды.
Профессор: Не беспокойтесь. Сейчас станет лучше. Это ненадолго. Вы заметили, как стало светло, когда мы про них заговорили? На душе светло. Будто дети спустились в чахлый подвал и потянули нас за собой наверх. Мы стали черствее и жестче, ищем какие-то смыслы, а дети как обновление мира, у них еще нет наших глупостей. Столько всего интересного, нового, и они с заразительной радостью всё начинают сначала. Ну, вот и прошло. Я же говорил.
Менеджер: Вам, правда, лучше?
Профессор: Да. Спасибо вам всем.
Невеста: Твою мать! Что теперь там творится. Вот я дура! У меня два кота дома живут, подругу просила ходить их кормить, а про наполнитель сказать забыла, представляю, какая вонь там стоит. Да лишь бы не передрались. И так один уж без глаза.
Журналист: Мне нравится про шашлык. И озеро. В сугроб мангал поставим. В этом что-то есть. И текилу. (Студенту) Что сморщился? Я тебя научу её пить. Ты полюбишь (поднимает бутылку). Блин. Пиво согрелось. Совсем, тёплое.
Профессор: Когда же я перестал жить? Когда это произошло? Перестал искать встречи с людьми. Начал всех сторониться. Оставил себя одиночеству и неврастении. А здесь, будто подросток волнуюсь, переживаю. Я хочу для вас что-нибудь сделать. Если хотите, мы можем пойти и забрать эти деньги для больного мальчика. Мне не сложно. Это вроде какой-то жесткой игры, но в неё можно смело сыграть (прикрывает глаза). И почувствовать, что ты жив.
Менеджер: Профессор, вам бы на свежий воздух. 

Профессор: Зачем нужны такие места, здесь солнца никогда не бывает. 
Менеджер: Давайте руку. Поднимаемся, потихонечку. Студент, помоги. Обопритесь на моё плечо. Мы вам поможем выйти.

Профессор: Студент… смешное прозвище. Скажите как ваше настоящее имя?

Уходят. 
Действие II
Подвал. Напевая, заходит Журналист.
Журналист: Трам-парам-парам. Вопилки!
Подходит к столу, забирает сумку с оружием.
Обходит подвал, внимательно осматривая пол.
Журналист: Пум-пурум-пум-пум… училку. Где этот портрет Невесты? Сама бы шла и искала.
Подхватывает лежащий на полу листок.

Рассматривает его. Вертит по-всякому.

Журналист: На меня больше похоже. 
Уходит.

Действие III
Подвал. Входит Студент с сумкой. Идёт к столу, медленно опускается на стул. Достает сигаретную пачку. Открывает. Шарит пальцами внутри, стараясь поймать сигарету. После нескольких попыток переворачивает пачку. Оттуда выпадает сломанная сигарета и кусочки табака. Берет сигарету (она сломана у фильтра), пытается подкурить, соединив две части. Не тянется. Бросает на пол.
Студент: Я бы хотел увидеть вас снова. Я бы хотел увидеть вас снова.
Заходит Дарвин.
Дарвин: Всё было по плану? Ты, кажется, поседел.
Студент: Это снег.

Дарвин: Он не растает. Будет таять всю твою жизнь.
Студент: Я бы хотел увидеть вас снова. Вы умеете мариновать шашлыки?
Дарвин: Что ты плачешь, как школьница? Всё уже кончено.

Студент: Ты знал, что мы все вернемся. Ты всё знал.

Дарвин: Это не фокус. Мог сам догадаться.
Студент: Но почему? Почему всё это было?

Дарвин: Тебе были нужны деньги.
Студент: Ни это. Другое. Почему мы все вернулись? Все. Как один.

Дарвин: А ты как думал? Надежда – самое подлое, что есть на земле. У них появилась надежда, что всё может быть по-другому, но, как видишь, ненадолго. Профессору нужно было только добраться до дома, чтоб снова вернуться сюда. Остальным и того меньше времени.
Студент: Профессор. У него автомат в мешке запутался в тряпках, которые мы туда напихали. Борода спала. Он так и остался лежать с этой глупой улыбкой деда мороза без бороды.
Дарвин: Может, и запутался, а может, не хотел его доставать. У тебя висок опалён.

Студент: У лица полыхнуло. Мы бежали к мопедам, когда появились менты. Еще не отъехали, они уже выросли у нас на дороге. Журналист начал стрелять. Сидел на скутере сзади меня, положил руку на моё плечо и выстрелил. Выстрелил и снес человеку полголовы. А потом… (закашливается) потом соскочил и сказал «Я останусь».  И остался нас прикрывать. 
Дарвин: Это был его триумф. Он не жалел о нем не секунды. Даже когда умирал.
Студент: Мы втроем добрались до дворов. Менеджер переложил деньги, и они с Невестой зашвырнули меня в какой-то подъезд, а сами уехали. Что с ними стало? Это может кто-нибудь знать?
Дарвин: Они добрались до моста, того самого, где когда-то гуляла Невеста. Мост перекрыли с обеих сторон. Они не стали сдаваться, прыгнули прямо на лед. Лед даже не треснул. 
Студент: Почему они не сдались?

Дарвин: Они не за этим приехали. Без вариантов.

Студент: Даже не треснул… Да ни так это всё! Ни так! Не было никакого триумфа! У меня друзья сегодня погибли. Друзья! Какой это триумф?! Это четыре могилы, это цветы под ногами раздавленные, это крошки земли на гробах, когда их туда опускают… туда… там… и зарывают…
Дарвин: Как ты будешь с этим жить?
Студент: А я буду?

Дарвин: Куда ж ты денешься.

Студент: Мне, кажется, я не смогу.

Дарвин: Насколько тебе хватит этих денег? На год, на два? Наверно, тяжело жить, с больным ребенком? Когда ты последний раз спокойно засыпал? Без тягостных мыслей? Но ты будешь жить. Будешь. Деваться тебе некуда. Ты должен. Ты пришел сюда за деньгами. Вот твои деньги. Бери и убирайся. Не сможет он! Ты хочешь, чтобы сегодня вечером в твоём доме зазвонила трубка домофона, и детский голос закричал: «Я! Я возьму!». А потом маленькие ножки зашлепали к входной двери, и маленькие ручки схватили трубку,  уронили её, потом снова схватили и закричали: «Кто там? Кто там? Кто там?» А там никого. «Там никого! Это не папа!». И положили трубку обратно. А старческий голос сказал: «Ошиблись, наверно».
Студент: Я убью тебя (засовывает руку в карман).
Дарвин: Ты не сможешь. 
Студент: Я убью.

Дарвин: Жить на необитаемом острове и не попытаться покончить с собой, тем более, если остров посреди целого города… Ты не способен никого убить. Даже себя.
Студент: Убью.

Дарвин (улыбается): Убьешь? Только поторопись. Чувствуешь запах?

Студент (принюхивается): Чем это?

Дарвин бросает хитрый взгляд на зеркало, потом достает курительную трубку, 
закусывает мундштук.
Дарвин: Газ. Еще пара минут, и каждый миллиметр подвала заполнится им. Моя работа окончена. Думаешь, меня кто-то ждет? Я хотел увидеть, как поступают люди - не эти безумно влюбленные, не отдающие отчета в своих действиях, а… такие как… гм. Что делать, когда у тебя никого нет или нечего больше сказать? … А духу хватает не всем. Слишком слабы для этого.
Студент: Ты их наказал... дав им возможность. Ты наказал за их жизнь!
Дарвин: Как красива бывает природа (с усмешкой оглядывает подвал с его стенами, стульями, столом). Наши нервы и суета ей чужды. А мы ей родные?
Свет тухнет.

Студент: Мы умрем?

Дарвин (хохочет): Чего ты больше боишься? Умереть или жить такой жизнью? Выбирай. Выбирай мой, мальчик. Прямо сейчас. Другого шанса не будет. Никто тебе его снова не даст. Никогда. Делай выбор! Только поторопись. Пока смерть не пришла.  Времени так мало. Поспеши!!!

Щелкает зажигалкой. Яркие искры во мгле.
…

Потом только мгла и тишина.
Голос Журналиста: К чему я несу весь этот бред? А вы… те, кто когда-нибудь это увидит, сидите и меня слушаете. В чем интерес? Я вам скажу. Дело в том, что я умер. Я мертвый. Как может какие-нибудь ваши близкие или родные. Вам все кажется, что они где-то еще есть. Существуют. Вот-вот зайдут в гости. Потому что вы помните их живыми. А их нет. Они не вернуться. Никогда. Это главное вечное невозвращение.
Конец
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